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ПРОГРАММНО-ЦЕЛЕВОЕ БЮДЖЕТИРОВАНИЕ В МУНИЦИПАЛЬНОЙ СИСТЕМЕ : ПОНЯТИЙНЫЙ АППАРАТ
Данная статья посвящена рассмотрению подходов к определению программно-целевого бюджетного планирования. Цель стать – обобщить имеющий понятийный аппарат и предложить собственное определение. В качестве задач можно отнести определить основные подходы к программно-целевому планирование; выявить сущность данного понятия.
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SOFTWARE - BUDGETING IN MUNICIPAL SYSTEMS:THE CONCEPTUAL APPARATUS 

This article is devoted to the consideration of approaches to the definition of program-oriented budget planning. The goal of becoming - having to summarize the conceptual apparatus and to offer his own definition. As can be attributed to identify the main approaches to the targeted program planning as a task; reveal the essence of this concept.
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В современных условиях программно-целевому бюджетному планированию уделяется значительное внимание. Вместе с тем бюджетное планирование муниципальных образований является наименее разработанной категорией, что связанно с отсутствием единого подхода к определению данной категории, ее отождествлением с другими экономическими категориями.

Рассматривая различные подходы к определению понятия «программно-целевого бюджетного планирования» становиться совершенно очевидным, что именно данная категория определяет подход к управлению бюджетом, основанный на реализации согласованности бюджетных расходов целям и задачам государственного регулирования. 

Так, трактовка программно-целевого бюджетного планирования рассматривается авторами в широком и узком смысле слова. В широком смысле, по мнению О.О. Комаревцевой, под ним можно понимать ориентации бюджетных ресурсов на достижение общественно значимых и, как правило, количественно измеримых результатов деятельности администраторов бюджетных средств с одновременным мониторингом и контролем за достижением намеченных целей и результатов, а также качества внутренних процедур бюджетного планирования и финансового менеджмента. В более узком, практическом, смысле «программно-целевое бюджетное планирование» представляет собой один из видов бюджетного планирования, в основе которого лежит ориентация деятельности на достижение поставленных целей [3, с. 150].

По мнению А.А. Беленчука, Л.А. Ерошкиной, В.В. Сидоренко сущность программно-целевого бюджетного планирования заключается в общих требованиях, предъявляемых к реализации программ, а именно к четкой формулировки целей программы, соответствующей полномочиям и сфере ответственности администратора (координатора) программы [1, с.6].
Таким образом, можно сделать вывод о том, что под программно-целевым бюджетным планированием следует понимать подход к управлению бюджетом, основанный на реализации согласованности бюджетных расходов целям и задачам государственного регулирования посредствам программных инструментов, основанных на принципе сбалансированного обеспечения ресурсами и их эффективном использовании.  
Программно-целевое бюджетное планирование обладает характерными особенностями в управлении территориальными финансами, а именно:

1. Ориентацией бюджетных расходов на достижение значимых результатов, в том числе четко и однозначно установленную ответственность и полномочии органа исполнительной власти, осуществляющего выработку и реализацию бюджетной политики с применение инструментария программно-целевого бюджетного планирования [2,c.235].

2. Формированием иерархии целей и задач, в том числе наличие непосредственной связи прописных целей, задач и механизмов в стратегическом и бюджетном планировании. 

3. Формированием приоритетов бюджетных расходов, в том числе структуризация действующих обязательств по целям и с привязкой к ним показателей конечных результатов.

Таблица 1 – Основные этапы и направления внедрения программно-целевого бюджетного планирования 

	№
	Этап
	Направления

	1.
	Определение потребностей

в бюджетных услугах для домашних хозяйств
	- установление порядка ведения реестра расходных обязательств органами местного самоуправления;

- систематизация бюджетных услуг, предоставляемых местными органами власти;

- разработка системы показателей по оценки потребности 

предоставления бюджетной услуги на местном уровне.

	2.
	Разработка стандартов качества бюджетных услуг
	- определение стандарта качества бюджетной услуги;

- установление обратной связи с потребителем конкретной бюджетной услуги на местном уровне.

	3.
	Разработка среднесрочной

стратегии экономического развития муниципального образования.
	- определение тактических и стратегических целей развития муниципального образования;

- установление сроков, требований, порядка проведения мониторинга за реализацией бюджетной программы.

	4.
	Повышения эффективности работы местных органов власти
	- разработка системы показателей по определению результативности деятельности местных органов власти;

- внедрение системы среднесрочного бюджетного планирования.

	5.
	Повышение эффективности

предоставления бюджетных услуг
	- разработка комплексных мероприятий по оценки эффективности функционирования бюджетных учреждений, качества и уровня, предоставляемых ими социальных услуг на местном уровне;

- определения совокупности бюджетных услуг, которые целесообразно оказывать негосударственными организациями;

- развитие муниципального заказа.


Программно-целевое бюджетное планирование является одним из наиболее распространенных и динамично развивающихся методов управления бюджетными расходами в мире. Несмотря на то, что в каждой стране с учетом государственного устройства и бюджетной системы используются различные инструменты и составляющие программно-целевого планирования, к общим для всех стран принципам управления бюджетом можно отнести следующие:

1. Интеграция стратегического и бюджетного планирования.

2. Формирование программных инструментов [4,c.168].

3. Принятие решения о финансировании программ на основе оценки эффективности бюджетных расходов (наличия обратной связи).
Таким образом, очевидно, под программно-целевым бюджетным планированием следует понимать подход к управлению бюджетом, основанный на реализации согласованности бюджетных расходов целям и задачам государственного регулирования посредствам программных инструментов, основанных на принципе сбалансированного обеспечения ресурсами и их эффективном использовании. Переход к бюджетированию, ориентированному на результат, предполагает распределение средств в зависимости от поставленных перед распорядителями средств целей, в соответствии с приоритетами социально-экономической политики и в пределах прогнозируемых на долгосрочную перспективу ресурсов бюджета.
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