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Ключевые слова: религия, протестантская этика, серединный путь, финансово-экономический кризис.

Dzakhova K.N

First year bachelor student, World Economy programme, Faculty of International Affairs

North Ossetian State University after K.L. Khetagurov

Annotation.

The article analyzes the mechanisms of influence of world religions on the economic development of various countries and regions. Comparative analysis of the Protestant ethic, the Orthodox culturе , Islamic and Buddhist traditions reveals a variety of approaches to these religions, economic and economic relations and to determine their positive impact on the economy as a whole.

Keywords: religion , the Protestant ethic , the middle way , the financial and economic crisis .

Влияние религии на мировую экономику

Религия, как совершенно особый феномен современности, привлекает внимание все большего числа экспертов и аналитиков, но приходится признать, что в поле исследовательского интереса попадают в основном те грани функционирования религии, которые связаны с угрозой миру и стабильности: от недемократичности и не толерантности религии до крайне радикальных форм искаженного ее проявления. Понятно, что останавливаться на только лишь таком видении содержания религии абсолютно неверно. 
В современном мире, который уже близок к отчаянию в попытках хотя бы немного оздоровить мировую экономику, не следует игнорировать возможности, которые предоставляет такой, казалось бы, «слабый» игрок на мировой арене, как религия. В немощи творится сила, как указывает Библия, и это абсолютная правда. Стало общим местом среди основных причин текущего глобального финансово-экономического кризиса называть отсутствие социального партнерства, справедливости и нравственности в мировой экономической системе современности. Экономика стала развиваться в отрыве от ее человеческого содержания, огромное развитие получили операции в сфере спекулятивного капитала, инвестиции в реальный сектор экономики сократились. Так что экономика является сегодня сферой столкновения различных парадигм ее дальнейшего развития.

Современный глобальный финансовый кризис имеет не столько экономические, сколько духовно-нравственные причины, будучи во многом кризисом этических ценностей. Именно пренебрежение последними в угоду неконтролируемому росту материальных благ и обществу потребления привело к столь драматическим последствиям для современного общества. Мировой финансово- экономический кризис показал всю пагубность эгоизма многих крупных компаний и некоторых богатых стран, стремившихся разрешить собственные проблемы за чужой счет. Оказалось, что ориентация на коммерческую выгоду любой ценой способно нанести достаточно сильный удар даже по устойчивой до сих пор системе современного капитализма. Таким образом, все более очевидной становится необходимость создания ответственной, нравственно ориентированной глобальной экономики, которая бы обеспечивала открытость и прозрачность работы мирового рынка.

В связи с этим все более актуально обращение к традиционным этическим ценностям, связанным с мировыми религиями, эффективно обеспечивающими ответственное человеческое поведение. Речь идет об использовании экономического инструментария, содержащегося в религиях как системах этических ценностей. Конечно, религия (как отношение личности к высшей трансцендентной реальности) и экономика (как приобретение земных благ посредством труда) образуют две различные сферы человеческой деятельности. В то же время, как показывает практика последних десятилетий и исследования ученых, мировые религии имеют значительный инновационный потенциал для положительного влияния на современную экономику
.

Один из известных примеров связи религии и экономики - влияние протестантской этики на становление капитализма. В своей книге «Протестантская этика и дух капитализма» известный немецкий философ и социолог Макс Вебер, изучив иудаизм, буддизм, ислам, индуизм, конфуцианство, сделал оригинальный вывод о том, что все эти религии не смогли создать условия для формирования капиталистической экономики. Фактор, способствовавший появлению и развитию западного капитализма, был обнаружен им в только протестантской этике. Развитие капитализма и экономический подъем в странах Запада Вебер объяснял существованием здесь протестантской этики. Суть этой концепции заключается в подчеркивании свойственной протестантизму мотивации человеческого труда, которая включает не только необходимость, но и этический элемент: труд может рассматриваться как исполнение религиозных или этических обязанностей. 
Немецкий социолог провёл связь между успехами в социально-экономическом развитии европейской цивилизации с формированием протестантской ментальности. Трудовая этика, которая в значительной степени формирует и определяет качество современного труда, накап​ливалась поколениями последователей протестантизма. Отсюда и происходят различия в темпах и уровнях развития государств, являющихся носителями тех или иных религий. М. Вебер полагал, что предпосылки для зарождения капитализма существовали уже в античности и в средние века, но только протестантизм, по его убеждению, способствовал тому, что он стал развиваться бурно и стремительно. Применяя статистический метод, Вебер показал, что капитализм был наиболее развит и наиболее процветал именно там и в тех странах, где государственной религией был протестантизм - в Англии, Германии, Америке. И, наоборот, у непротестантских наций экономический рост происходил гораздо медленнее
.

Действительно, протестантизм с его акцентом на прямой связи верующих и ответственности перед Богом кажется благоприятным фоном для развития производительных сил. Возникнув в период Реформации в качестве ответа на требования времени, протестантизм создал принципиально новый тип человека с совершенно новым отношением к труду. Реформация стала главным фактором, повлиявшим на формирование национального менталитета передовых стран Европы и Америки и развитие английской, немецкой, голландской, американской и ряда других культур. Протестантизм изменил систему ценностей, образ жизни и положил начало новым традициям. Простота, рационализм, скромность, честность, аскеза, добросовестность и прилежание в значительной степени определили образ жизни и мышление и миллионов людей в Старом и Новом Свете, для которых жизнь стала своеобразным осознанным долгом перед Богом и обществом. Казалось бы, такие светские ценности как бережливость, трудолюбие, пунктуальность и аккуратность превратились здесь в религиозные добродетели. При этом вера стала уже глубоко индивидуальным делом.

Интересным представляется применение подхода М. Вебера к православной культуре. Несмотря на то, что православие не стало специальным предметом его анализа, Вебер считал, что и данная конфессия не поддерживает необходимую для развития капитализма мотивацию - трудовую, а не мирскую аскезу. Важно отметить, что протестантская этика входит в противоречие со святоотеческим учением о собственности и богатстве, и поэтому совершенно не согласуется с православной богословской культурой. Совершенно чуждым для православия является кальвинистский догмат о предопределенности людей к спасению и связанная с ним концепция видение признаков духовного спасения в коммерческой удаче.

Одним из первых применить идеи М. Вебера к православию попытался С.Н. Булгаков. Он уделял значительное внимание экономическим аспектам православия, которые будучи сильно отличающимися от протестантской морали, имеют немалый потенциал. Он считал, что православная культура располагает мощными средствами воспитания личности, в частности методами формирования у человека «чувства личной ответственности и долга», которые крайне важны «для экономической деятельности, как и для всех остальных видов общественного служения». В числе таких мощных методов он называет традицию «аскетического послушания». Кроме того, Булгаков обращает особое внимание на тесную связь русского капитализма со старообрядческой православной традицией, которая дала России «представителей целого ряда крупнейших русских фирм
. Таким образом, Булгаков не только призывал изучать проблему влияния религии на хозяйство, но и поставил вопрос о не​обходимости исследования влияния старообрядчества на развитие капитализма в России.

В последнее время интерес к православной экономической культуре возрос. Данный интерес обусловлен тем, что в состав Европейского Союза вошла целая группа православных стран. Кроме Греции в ЕС теперь входят Кипр, Болгария и Румыния. Проблема феномена православной цивилизации и традиции сегодня становится актуальной, требуя ответа и понимания. Особо можно отметить существование так называемого негативного «византийского мифа», который обычно не формулируется на уровне правовых или экономических категорий, но незримо наличествует в пространстве межкультурного диалога и в понимании европейской идентичности. Проще говоря, отношение многих западных авторов к православной Европе и вообще к государствам византийской культуры - это отношение к «недоЕвропе» или к Европе второго сорта, которую необходимо воспитывать и просвещать. На фоне греческого кризиса в зарубежной прессе в последнее время все чаще пытаются обвинить во всем происходящем православную культуру и ментальность. Более того, теперь заговорили даже о «православной экономике», свойственной странам с доминированием православной традиции, таким как Греция, Болгария, Украина и Россия. Проводится мысль, что инвестировать и кредитовать подобного рода православные экономики бессмысленно, так как результат будет только негативный.

Подобного рода обвинения в адрес православной традиции западных авторов, на наш взгляд, несправедливы. Они практически не учитывает положительный опыт православных стран в хозяйственной сфере. В частности, забывается опыт «старообрядческого капитализма», который является самобытным феноменом экономической истории России. Неслучайно, многие дореволюционные российские предприниматели, в том числе и основатели знаменитых семейных династий коммерсантов (Гучковы, Морозовы, Прохоровы, Рябушинские, Хлудовы и др.) являлись представителями старообрядческой среды. Старообрядческие толки зачастую представляли собой своеобразные религиозно-экономические компании. Сами староверы не растрачивали богатства, которые доставались им в наследство. Наоборот, они всячески пытались увеличить фамильное состояние, находившееся в их ведении, вкладывая имеющиеся средства в дело. Исследователи отмечают такие их качества, как расчетливость, предприимчивость, усидчивость, усердие, настойчивость, деловитость, целеустремленность. Данные особенности их ментальности обуславливали и характеризовали стиль и деловую этику бизнесменов-староверов.

Говоря о современном опыте, необходимо отметить, что совсем недавно (в конце 2014 г.), Русская Православная Церковь предложила план выхода из финансового кризиса. По мнению Председатель Синодального отдела по взаимодействию Церкви и общества Московского Патриархата, протоиерея Всеволода Чаплина, российскую экономику может защитить новая православная финансовая система. По словам представителя РПЦ, православный банкинг предполагает «выделение средств не под процент, а под прибыль будущего предприятия, а также отказ от участия в денежных потоках от производства табачной и алкогольной продукции, игорного бизнеса, использования труда нелегальных мигрантов и других вещей, которые не одобряются христианством»
.

Возвращаясь к концепции М.Вебера, необходимо отметить, что он, рассматривая основные религии мира по способу отношения к «миру», выделял три основных типа. Каждый из данных типов предлагает свою жизненную установку, направленность общественного действия, тип и стиль хозяйственно-экономической деятельности. Конфуцианство М.Вебер называл религией «приспособления к миру». Для таких авраамических монотеистических религий, как иудаизм, христианство и ислам, по его мнению, свойственна склонность к «овладению миром». При этом для религий индийского происхождения - буддизма и индуизма - характерно стремление отхода от мира. «Ортодоксальные и гетеродоксальные, индуистские и буддистские ученые мужи... , - пишет М. Вебер, - находили сферу своих подлинных интересов далеко за пределами явлений этого мира - в поисках мистического, вневременного спасения души и бегства от бессмысленного механизма «колеса» бытия»
.

В индобуддийском мире, по мнению М.Вебера, отсутствует, ключевое для экономики Запада рациональное обоснование стремления к обогащению и его включение в систему этики, как это было осуществлено в протестантизме. Анализируя основополагающие культурно-исторические типы мировоззрения, М.Вебер противопоставлял западный тип, ориентирующийся на овладение мира, индуистско-буддийскому, определяя социальную позицию последнего как «бегство от мира». Последователи М. Вебера стремились подкрепить мнение об иррационализме буддизма и его несовместимости не только духу капитализма, но и социально-экономическому прогрессу в целом.

Мнение М. Вебера о низком экономическом потенциале буддизма разделяют не все ученые. Некоторые исследователи полагают, что М. Вебер заблуждался в своих принципиальных оценках буддийской культуры, подчеркивая его негативное влияние на предпринимательскую деятельность и экономику. По их мнению, выводы, сформулированные М. Вебером, носят во многом абстрактный характер и далеки от действительности. Они отмечают, что буддизм способен выполнять конструктивные и прогрессивные функции, содействуя социально-экономической модернизации

Одним из первых о существовании буддийской хозяйственной культуре начал говорить австрийский социолог и экономист Э. Шумахер, который сформулировал концепцию «буддийской экономики». Буддийская экономика, по его мнению, отличается от других систем тем, что буддизм видит суть цивилизации не в увеличении потребностей, а в очищении самого человека. Буддизм ставит творческую деятельность личности выше потребления и производства, которые не являются самоцелью
. 
Особо необходимо отметить идеи японского философа и экономиста Шиничи Иноу, который попытался объединить мудрость буддийской философии с современной экономикой и управлением в успешном деловом мире Японии. Экономическая модель, которую он описал, известна как «буддийская экономика Японии». Его буддийская экономическая философия повлияла на японских экономистов, промышленников, предпринимателей, бизнесменов и корпоративных лидеров. Благодаря его влиянию многие ведущие японские предприниматели включили буддийские принципы и медитативные методы в свою повседневную деятельность, чтобы развивать более гуманную и нравственную бизнес-атмосферу.

Опираясь на буддийскую философию, Иноу выдвинул теорию Серединного Пути буддистской экономики, которая представляет собой идеальную модель, находящуюся между капитализмом и социализмом. Капитализм, отмечает он, основан на уважении к основным правам человека и частной собственности, в то время как социализм отстаивает равное распределение богатства. Сила капитализма - в свободном рынке и соревновании, которые позволяют реализовать потенциальные возможности предпринимателей. Его явный недостаток - эксплуатация сильными или жадными слабых для личной финансовой или материальной прибыли. Преимущество социализма состоит в том, что правительство или государство контролирует или регулирует распределение богатства. Чрезмерные налогообложения способных предпринимателей и прилежных рабочих в пользу малоспособных и ленивых препятствуют индивидуальным инициативам, усердию и старательности. Эго ограничивает развитие человеческого потенциала. Согласно Иноу, наивысшая польза - это практика Серединного Пути, в которой идеи капитализма и социализма объединены. Такая экономическая модель известна под названием «смешанной экономики». Серединный Путь буддийской экономики гарантирует жизнеспособное развитие экономики. При этом он не наносит большого вреда окружающей среде и человеческим ресурсам
.

В современной экономической науке отчетливо заметна тенденция изучать влияние культуры и религии на функционирование экономики. В настоящее время наибольший интересны в этом плане представляют страны Азии, в частности регионы, где доминирует конфуцианство в связке с буддизмом (Китай, Япония, Южная Корея, Сингапур). Известно, что конфуцианство и буддизм оказали большое влияние на формирование деловой этики в Японии, Китае и других странах Дальнего Востока. В XXI в. мировой капитал перемещается в Восточную и Юго- Восточную Азию, где распространены эти религии. Не случайно во время последнего экономи​ческого кризиса зафиксирован рост численности миллиардеров именно в Азии. Как считают многие исследователи, стремительный экономический рывок стран Юго-Восточной Азии во многом определяется именно идеологией конфуцианства, которая принята не только в Китае, но и в Японии, Южной Корее, Вьетнаме, Сингапуре и т.д. Конфуцианство является основой единства и целостности региона, позволяя ему противостоять экспансии либеральных идей.

В конфуцианской модели экономики предпочтение отдается не конкуренции и разнообразию мнений, а сотрудничеству и согласию. Высшими ценностями являются справедливость, коллективизм, уважение иерархических отношений, надлежащее поддержание порядка и ста​бильности. Конфликт идей и групп рассматривается здесь как непродуктивный и вредный. В то же время слабостью конфуцианства является чрезмерное доминирование «этики чувства долга» и коллективизма. Конфуцианская экономика, таким образом, значительно отличается от классического протестантского капитализма. Конфуцианская экономика в каждой стране Дальнего Востока имеет специфические качества. Так, например, в Китае ключевым качеством выступает человеколюбие, в Японии же основное внимание уделяют преданности. Вероятно, в культивировании гуманизма, преданности и коллективизма, следовании традиционным правилам кроется одна из причин успехов стран Дальнего Востока.

Концепции «исламской экономики» и «исламского социализма» ставят «кораническую» концепцию общества и исторического развития во главу угла и считают реализацию нравственных ценностей ислама первичной по отношению к материальному благосостоянию и экономическому прогрессу». Можно выделить следующие основные признаки исламской экономики: 1) с точки зрения исламской экономики, главная проблема заключается в неправомерном распределение материальных благ. Главной акцент в исламской экономической модели делается не на производстве материальных благ, а на их распределении, потреблении и обмене. Эксплуатация здесь считается не следствием безвозмездного присвоения, а результатом неверного применения прибавочного продукта и прибавочной стоимости; 2) отвержение взаимосвязи между увеличением частной собственности и товарно-денежным характером производства; 3) автаркия как средство освобождения от экономической и политической зависимости от других стран.

Следующий пример влияния ислама на экономику связан с исламской банковской системой. Дело в том, что главная задача исламской экономики, начиная с 1970-х гг., виделась ее идеологам и практикам в создании исламских банков и других финансовых институтов в рамках традиционной (неисламской) финансовой системы. Известно, что Коран запрещает рос​товщичество во всех формах, то есть ссуживание денег под процент. Чтобы заниматься кредитованием мусульманские банки, по факту, превращаются в подобие венчурных фондов, разделяя с бизнесом риски получения прибыли. Многие экономисты считают, что в таком подходе - будущее банковской системы.

Институты, которые функционируют на данных принципах, в том числе исламские банки, страховые, инвестиционные и лизинговые компании, фонды, развиваются крайне динамично. Они занимают все более важные позиции в глобальной экономике. Некоторые из этих учреждений уже выросли в крупные многопрофильные корпорации. Важным элементом инфраструктуры исламской финансовой системы являются многочисленные мусульманские страховые, банковские и деловые союзы и ассоциации, а также мусульманские бухгалтерские организации, консалтинговые компании, юридические, аудиторские и рекрутинговые фирмы
.

В целом, характеризуя отношение ислама к экономике, можно отметить, что он рассматривает любые хозяйственно-экономические действия с позиции пользы для социума. Личная выгода здесь является второстепенным фактором. Для мусульманина основной целью эконо​мической деятельности должна быть забота о благополучии всего общества. Наряду с этим у каждого мусульманина по шариату существует благочестивая обязанность, которая заключается в приобретении мирских благ, достаточных для обеспечения себя и близких. Она узаконивает стремление каждого человека к достижению материального благополучия. Поэтому в числе других прав ислам признает, и право владения собственностью, которое рассматривается в качестве созидательного фактора для социального прогресса и поэтому «создает законы, гарантирующие человеку владение всем тем, что он приобрел правильными, должными и за​конными средствами».

Таким образом, религия является важнейшим фактором мировой экономики. Позитивное влияние религии на экономическое развитие не ограничивается только протестантизмом. Следует отметить, что веберовский «идеальный тип» капитализма основывается на этике достаточно узкой группы населения Западной Европы - представителях некоторых протестантских сект. При этом сегодня в странах Западной Европы трудовая и деловая этика находятся в кризисе из-за секуляризации общества, а также сильного смещения акцента с чувства долга на осуществление индивидуальных свобод и прав. Другие конфессии и религии также оказывают воздействие на хозяйственное развитие и деловую этику. Особо необходимо отметить теории, которые вводят хозяйственно-экономическую деятельность в контекст духовной жизни общества и подчеркивают ее подчиненное положение высшим духовно-нравственным идеалам и ценностям самобытных цивилизаций - буддийской, конфуцианской, исламской, и т.д.
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