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В данной статье на основе проведенного исследования раскрыты теоретические особенности механизма управления экономикой. Целью исследования является формирования авторского понятия механизма управления. Для реализации поставленной цели необходимо выполнить ряд задач, а именно: обобщить существующие дефиниции механизма управления; дать сравнительную характеристику понятию модель и механизм; определить виды механизмов управления экономикой; выявить особенности механизмов управления экономикой. Статья будет интересна широкому кругу общественности, но, прежде всего, исследователям занимающимся проблематикой управления экономикой региона и муниципального образования.
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MECHANISM OF AREA ECONOMY: THE ESSENCE AND FEATURES
This article based on the research revealed the theoretical features of management mechanisms economy. The aim of this study is the concept of formation of copyright management mechanism. To achieve this goal it is necessary to perform a number of tasks, namely to summarize the existing definition of the control mechanism; give a comparative description of the concept and model of the mechanism; determine the types of economic management mechanisms; identify the features of economic management mechanisms. The article will be interesting to the general public, but above all, the researchers involved in economic management issues in the region and the municipality.
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Снижение экономического роста, ухудшение конъюнктурных показателей развития территории, нарастание напряженности в социальной сфере являются одними из следственных связей неэффективного территориального управления на протяжении ряда лет. При этом выраженные негативные тенденции способствуют только лишь ухудшению ситуации и в дальнейшем могут привести к образованию хаоса. Особенно сложная ситуация проявляется в экономике муниципальных образований. Ведь именно эффективная организация управления малыми территориями является основой для начала взаимодействия всех экономических субъектов. Стоит отметить, что результативным управление может быть только через применение устойчивых и сбалансированных механизмов. Тем самым, считаем необходимым рассмотреть понятие, сущность и особенности механизмов управления для развития территориальной экономики. 
Самым общим понятием механизма управления выступает дефиниция, предложенная С.А. Баркаловым. Под механизмом управления он понимает совокупность внутренних и внешних элементов управления, оказывающих прямое воздействие на результат управляемого объекта [1,c. 8]. Автор в качестве механизма рассматривает процессы, изменяющие объект управления, но не уделяет внимание факторам управления, через которые и происходит влияние на объект. По нашему мнению, понятие механизма управления необходимо дополнить субъектом управления, поскольку механизм управления, это, прежде всего, взаимодействие субъекта (или субъектов) с различными факторами, а уже затем, результативность объекта управления. 
Авторы трактуют понятие механизма управления с позиции получения комплексных изменений объекта [7, c.55]. Механизм управления – это часть общей системной совокупности управленческих элементов, ориентированных на получение заявленного результата при сформированном процессе их управления. Анализируя данное определение, можно отметить, здесь механизм рассмотрен с позиции принятия управленческих решений. То есть, результат будет отражен не в объекте исследования, а в системной совокупности. Процесс принятия решения должен быть заранее сформирован, чтобы получить заявленный результат. Такой механизм, как правило, проявляется в проектном управлении.  
На сегодняшний день существуют различные взгляды на понимание дефиниции механизма управления. Прежде всего, данное понятие рассматривается с позиции включения в него различных категорий управления. 

По мнению Иванова Е.В., Радина О.И. механизм управления – это сложная система взаимодействия субъектов управления, через применение методологического аппарата для выполнения поставленных перед объектами задач [4, c.250]. В качестве категорий управления в данном понятии заявлены объект, субъект и методы управления. Понятие данных авторов дополняет интерпретация механизмов управления Федотова А.И., в которой под механизмом управления понимается набор заданных критериев, направленный на обеспечение факторного взаимодействия между всеми субъектами управления в целях улучшения состояния деятельности выбранного объекта [10, c.93]. По нашему мнению, в качестве критериев механизма управления следует рассматривать и ресурсы управления, что связано с процессной составляющей механизма. 
Следующим подходом к рассмотрению данного понятия является сопоставление дефиниций модель и механизм управления. Григорян А.С., Григорян Т.Г., Кошкин К.В. считают, что механизм и модель управления являются общими понятиями. По мнению авторов, дефиниция механизма управления от модели управления отличается только совокупностью элементов (механизм имеет большую совокупность) [3, c.16]. Данной позиции придерживается Сорокина М.Г., которая считает, что механизм и модель управления – это однородные управленческие системы, включающие в себя генеральную совокупность категорий и критерий управления, а именно цель, задачи, объект, субъект, методы и инструменты [9, c.75]. 
На наш взгляд, представленные категории являются схожими как для механизма, так и для модели, тем самым, определения являются едиными. Механизм управления и модель управления – это совершенно разные категории. В качестве позиций автора выдвигаются следующие обоснования: 
1. Модель является формой механизма управления. Так, если механизм управления представляет собой процесс, включающий все категории управления, то установление их взаимосвязей и взаимодействия между потоками имеет внешнюю оболочку, которой и выступает модель. 
2. Модель регулирует внешние процессы, механизм выстраивает внутренние алгоритмы. Рассматривая систему управленческих факторов необходимо выстраивать определенный алгоритм взаимодействия каждого элемента. В результате формируется внутренний механизм. При воздействии на данную систему внешних изменений выстраивается модель управления. 

3. Модель может носить агентный характер (рассматривая механизм управления субъектами), дискретный характер (рассматривая механизм управления процессами). 
По нашему мнению, под механизмом управления следует понимать совокупность управленческих категорий, находящихся в тесной взаимосвязи в процессе целенаправленного взаимодействия на определенный управленческий результат. Данное определение включает в себя три основных аспекта: управленческие категории, целенаправленный процесс и результат. 
Разграничение механизмов управления может происходить по различным критериям, например, взаимосвязи, функциональном назначении. Характерными признаками механизма управления являются: 
- упорядочивание, преобразование или воспроизводство функций управления объектом (управленческое воздействие);

- учет взаимосвязи внешних и внутренних факторов, сознательных и стихийных элементов. 
- динамичный процесс поддержания и развития заданных элементов, организация процедуры взаимодействия на основе четко выстроенных правил. 
- эффективность и результативность заданного объекта управления.
Механизм управления основан на различных методах управления, которые находятся в тесном взаимодействии (рис.1). 

Таким образом, понятие механизма управления можно определить, как совокупность видовых управленческих категорий, находящихся в тесной взаимосвязи для обеспечения целостности рассматриваемой системы в процессе целенаправленного взаимодействия элементов, направленных на достижение определенного управленческого результата.
Механизм управления имеет свои особенности. Данные особенности проявляются в различных аспектах, будь то процесс управления или оценка качества управляемой системы. Прежде всего, механизм управления должен соответствовать процессам и целям управления. 

Таким образом, создавая механизм управления экономикой муниципального образования следует помнить, что если цели и процессы направлены на улучшение качества жизни населения города, то и сам механизм должен быть выстроен также. В том случае, когда хотя бы одна из категорий не соответствует заявленным процессам или цели, то реализация механизма управления не достигнет соответствующего результата.

Механизм управления должен обладать всеми качественными характеристиками. В период кризисных проявлений, ограниченности финансовых ресурсов построение идеального механизма управления не представляется возможным.  Вместе с тем, механизм должен содержать в себе все качественные элементы управления системой, которые окажут влияние на конечный экономический результат.  
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Рисунок 1 – Классификация методов управления
Он должен обеспечить непрерывность процесса в пространстве и времени. Данный аспект связан с тем, что, формируя механизм управления надо задать такой процесс, что в случае появления или изменения ряда элементов целостность механизма не нарушится. То есть, должна соблюдаться устойчивость управления в практической деятельности. 
Таким образом, проведенное исследование понятийного аппарата и сущности механизма управления позволило сформулировать его авторскую трактовку. Механизм управления - совокупность видовых управленческих категорий, находящихся в тесной взаимосвязи для обеспечения целостности рассматриваемой системы в процессе целенаправленного взаимодействия элементов, направленных на достижение определенного управленческого результата. При этом отметим, что, разрабатывая механизм управления, необходимо обратить внимание на соответствие его таким особенностям, как: соответствие целей и процессам, непрерывность процесса, качественные характеристикам, изменчивость и субъективность. 
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