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Abstract. Migration is one of the most important problems of modern society which is considered such as a complex social process affecting many fields of social and economic life. Question consideration about migration problems in modern world is an acute: migration crises in Europe is one the main themes of 2015-2017. The main aspects touching upon the modern conditions and problems of migration in Europe, Russia and the whole world are reflecting in this article.
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Аннотация. Миграция является одной из важнейших проблем современного общества и рассматривается как сложный общественный процесс, затрагивающий многие стороны социально-экономической жизни. Рассмотрение вопроса о проблеме миграции в современном мире стоит очень остро: миграционный кризис в Европе — одна из главных тем 2015-2017 года. В работе отражаются главные вопросы о современном состоянии и проблемах миграции в Европе, России и во всем мире.
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        1. Введение

Миграция населения (лат. migratio — переселение) — перемещение людей из одного региона (страны) в другой, в ряде случаев большими группами и на большие расстояния.
 

Люди, которые совершают миграцию, называются мигрантами. Лица, переселившиеся за пределы страны — эмигранты, переселившиеся в данную страну — иммигранты. Разница между численностью вторыми и первыми — Миграционное сальдо; оно является важным показателем, непосредственно влияющим на численность населения страны.

В настоящее время вопрос миграции весьма актуален. Причиной тому стал недавно обострившийся миграционный кризис в Европе, вызванный проблемами миграционной политики, миграции из стран, охваченных гражданской войной, а так же террористическими группировками, такими как «Исламское государство», «Джебхат ан-Нусра», «Джеиш аль-Фаттах» и т.д.
2. Понятие миграции в современном мире

Начиная с древних времен, человек находится в постоянном движении, и именно благодаря миграции произошло расселение человека по всему земному шару. В конце ХХ в. в мире интенсивна, как никогда прежде, массовая пространственная подвижность населения (как перенаселения, так и «маятниковые» связи), причем все нарастающее значение в жизни общества играют международные миграции – следствие интернационализации жизни на всей планете, распада многонациональных государств, растущей мобильности капитала и углубление территориального разделения труда, совершенствования систем транспорта и связи. Миграции – главный фактор, порождающий постоянные заметные изменения в размещении людей как внутри стран, так и между ними и регионами мира. Массовая иммиграция во многих странах порождает много проблем – рост безработицы и преступности, деградация нравов, национальные и религиозные конфликты и т.д. [11, c.13]
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Рисунок 1 - Динамика чистой миграции в период с 1950-2015 г., млн. человек [7]
Ни для кого не секрет, что миграция населения является сложным социальным явлением, охватывающим практически все государства мира. Миграция приводит к количественному и качественному изменению населения того или иного региона, государства в целом, влияет на различные стороны жизни общества. Поэтому миграция населения является предметом изучения многих наук: географии, социологии, демографии, экономики и др.
3. Миграционный кризис в Европе, цифры
Миграционный кризис в Европе  2015-2017 года, является настоящим испытанием, как для Европейского союза, так и для российско-европейских отношений.  В первом случае заговорили о рисках распада ЕС, провале политики мультикультурализма, угрозе для европейской цивилизации и дестабилизации общественной безопасности. Во втором — еще больше убедили Европу в том, что Россия подрывает мировой порядок, усугубляет миграционный кризис в Европе посредством военной операции в Сирии.

Более миллиона мигрантов и беженцев пересекли границы Европы в 2015 году, став причиной кризиса в ряде стран, оказавшихся неспособными справиться с таким наплывом людей, а также спровоцировав раскол в ЕС по поводу того, как быть дальше с переселенцами. Большая часть беженцев попала в Европу по морю,  но некоторые проложили и сухопутный маршрут через Турцию и Албанию. По данным агентства ООН по делам беженцев, с начала 2016 года морскими путями в Европу прибыли 82 636 человек.

Венгрия занимает второе место по количеству прошений об убежище, так как большинство нелегальных мигрантов проникает в Европу через Грецию и Балканские страны. На конец декабря Венгрия заявила о 177 133 поданных прошениях о предоставлении убежища.

 Несмотря на то, что Германия приняла больше всего мигрантов в 2015 году, страной с наибольшим числом прошений в пересчете на население страны остается Венгрия. В октябре Венгрия закрыла границу с Хорватией, пытаясь остановить поток беженцев, однако в 2015 году прошения подали около 1800 человек на каждые 100 тыс. граждан страны.

Вслед за Венгрией границу закрыла Швеция, с 1667 прошениями на 100 тыс. человек. Для сравнения: Германия приняла 587, а Великобритания - 55 прошений на каждые 100 тыс. населения. Средняя цифра по Европе составила 255 человек на 100 тыс.

Самый высокий процент одобрения заявок на получение статуса беженца из обратившихся продемонстрировали: Болгария (91% по данным 4-ого квартала 2015 года), Мальта (91%), Нидерланды (86%), Дания (77%), Кипр (76%) и Германия (72%). Во Франции и Великобритании эти показатели значительно ниже и составляют соответственно 28% и 37%. 98% заявок от сирийцев получают положительный ответ, в то время как уровень одобрения выходцев из Балкан составляет менее 3%. Европа, несмотря на рост напряженности внутри Союза, продолжает мягкую политику в отношении беженцев. Естественно, что это негативно сказывается на рейтинге политических лидеров — они теряют доверие на фоне массовых беспорядков и увеличения экономической нагрузки.

В данный момент многие люди стран ЕС требуют пересмотреть политику в области миграции и безопасности в связи с терактами.

По итогам опроса, произведённого институтом изучения общественного мнения Emnid, в Германии большинство граждан Германии (68%) поддержали премьер-министра федеральной земли Бавария Хорста Зеехофера о пересмотре политики ФРГ в области миграции и безопасности после теракта произошедшего в центре Берлина, в результате которого 12 человек погибло и 48 были госпитализированы.

4. Смертельно опасная миграция
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Международная организация по делам миграции говорит о том, что на миллион человек, благополучно пересекших границу и добравшихся до европейских стран, приходится более 3 700 погибших, или 0,37%.  Большинство из них погибло, переправляясь из Северной Африки в Италию. Наиболее смертоносным месяцем для мигрантов стал апрель, когда перевернулась лодка с 800 мигрантами на борту недалеко от побережья Ливии. Одной из причин несчастья стало то, что лодка была переполнена людьми.


Рисунок 2 - Гибель мигрантов в Средиземноморье, по месяцам[1]

5. Причины миграции
Рассмотрим, каковы же основные причины миграции в современном мире, и какие последствия и проблемы несет за собой такое, казалось бы, безобидное перемещение людей.
5.1. Война в Сирии и странах Африки
Безусловно, за чрезвычайным притоком беженцев и мигрантов в Европу, стоит война в Сирии, ставшая, можно сказать, спусковым крючком всего механизма. Начавшиеся на волне арабской весны антиправительственные выступления в марте 2011 г. привели к массовым беспорядкам в различных городах Сирии, а уже к лету того же года переросли в полномасштабный вооруженный конфликт. Множественные дипломатические попытки завершить кризис так и не увенчались успехом.

Таким образом, можно сказать, что в этом кроется основная причина массового бегства людей. Как раз сирийцы и составляют примерно треть беспрецедентного миграционного всплеска 2015 г., который в свою очередь в два раза больше в сравнении с 2014 г.
Однако, всем нам известно, что ни в одной Сирии долгое время продолжается война. Кроме сирийцев к миграционному потоку в Европу присоединяются беженцы из Афганистана, Северной Африки, в частности из Ливии. 

Рассматривая причины миграционного кризиса в мире, нельзя не упомянуть относительно недавнее появление террористической организации «Исламское государство». 
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Рисунок 3 - Структура беженцев ЕС по странам[5]
5.2. Резкий демографический рост в странах Африки и Ближнего Востока
Ускоренный рост числа жителей государств Азии и Африки, получивший в литературе название «демографический взрыв», был вызван двумя основными причинами – резким снижением за относительно короткий срок (30–40 лет) уровня общей и младенческой смертности благодаря использованию достижений мировой медицины и сохранением на достаточно высоком уровне рождаемости населения, характерной для отсталых аграрных обществ. Этот взрыв превысил возможности экономики этих стран обеспечивать трудовую занятость населения, усилил бедность, углубил социальное неравенство, являющиеся почвой для распространения экстремистских течений.  
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Рисунок 4 - Численность населения в 1950-2010 годах [6]
5.3. Экономические причины

 Одной из важнейших причин международной миграции является экономическая: разница в уровне заработной платы, которая может быть получена за одинаковую работу в разных странах мира. Нехватка специалистов той или иной профессии в определённом регионе повышает заработную плату для этой профессии и, соответственно, стимулируют приток мигрантов. Для внешних миграций рабочей силы характерным является увеличивающийся удельный вес в её составе высококвалифицированных специалистов. 

Начало данной форме миграции было положено в 1930-х годах, когда США получили возможность отбора учёных-беженцев из нацистской Германии. Как мы можем наблюдать, на современном этапе главные направления миграции высококвалифицированных специалистов — из стран Восточной Европы в США, Канаду, ряд стран Западной Европы.
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Рисунок 5 -  Структура беженцев ЕС по странам[5]
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Социальные пособия беженцам в странах Европы
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nonysator 24 kpowsi (2,57 €8po) B ek KA OAHOTO pacoroit
B3pocioro

Seronns Tpant 6 paviepe 90 €8P0 B MECAN, HO AOTAHE IATHTS

2 nuTase, npeocTaBnseTes onexa. Tpi nonyseri
CTaTyca: Te Ke MpEHNYIIECTBa, SO  NIOCTORHHHE
KITenm, B ToM WiCIE CounATLHOE OdecneuCHIe 1 NencHA
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Tluna, mutyunie yGeAHILa, MOFYT cBOGOAHO
nepeBHraTECA 10 TeppHTOpHH crpars. TIpi HamiN
MECT MOFYT GHITH Pa3sMeIlieHs B UEHTPaX npena
Gexennen

BosmokHoCTs paGorats Ha
YCTOBHAX, YCTAHOBTCHHEX
s rpexos

Tanna Tlocite noMy\IeHHA CTATYCa GEACHNG  MOTYS@OT OKOMO | J1Hita, wity e yoexmia,
NIONOBHHE JATCKOTO EKEMECAHOTO MOCOGHS 10 MOTYT nofaTS 305Ky Ha
GespaGoruite. MoryT oty s cpescTsa /uis caatn pacory
K3aveHa o AsiKy. B nepsstii ron K Geentam MoryT
npHCOEHHTECS posCTBEHHIKI
Tpranzna TIpoAHBARHE B UEHTPAX C NOTHBIN TAHCHOHON 1 OGhrH0 He Hvemt npasa
HOMMHHATLHBIN EACHE/ETBHEIM NI0COGHEM, 20 4aC0B B Ha TPy, HO cornacko
QIO H3Y eHIA HIBIK runasy EC nonysin npaso
5 paBoty n oByuerie
Vicnarms JleHEAHbIE CPENICTB /UTH Y/OBIETBOPCHIA OCHOBHEIX Paspetiieo paGoTaTh wepes
noTpeGHOCTeii: 51.60 €8P0 MAKCHMYM B MecHH U1 tecs Mecsies nocre
B3POCTHIX M 19 €BPO MAKCHMYM /U1 fIeTeil B BO3PACTE 10 | MOZANH 3aABKH HA
18 steT; ntoc exemecauHas TPAHCTOpTHAR Kapra, 10 363 | yGexmme
€8po 5 ro a oeRy
Tranns TocyAapeTso nuarwT 35 €8po B ACHS Ha pasveuieHHE Jlo npenocTaser
KaK/I0T0 1€I10BEKa, O7IHAKD GOTBUINHCTBO WIYT B yBeximma e uveet npasa
HEHTPB, e 1M NpeoCTaBTAETCA MiTaNHe M Kpo. Jliua, | Ha paGoty wmt B TeveHe
WiyIe YOEKNIG, HMEIOT IPABO HA 2.5 €BPO B ACHE HA | 6 MecAnes
KapMaHbie PAcXo/si. B HEKOTODHIX UEHTPAX NPOBOTHTCH
OByietme 1A HTATBAHCKOM F3bIKE
Kunp Tipaso Ha Tpyx &
onpenenenHbIX ceKTOpax.
Tonysusue cratye
Gexenna nonywaioT npaso
Ha Oy HeHHE MPOCIBIX
JOKyMeHTOB  paspetenite
Ha aGoTY, BOIMOKHOCTS
niepeBesTH teHOB CeMbi
Ho Kunp aute
npesocTasseT
«BcnovoraTe i
craryey
Tarens ExcAHcBHas 11aTa 3a 2,15 €8P0 B ACHE NIPH MPOAHBAHIN
B entpe npuewa. Tlocne nonysenis yoexma:
exeMecHOE MoCOGHE B 256 €apo, i 76 eBpo A it
monoke 18 et
Tlsa Exemecanoe nocooe & passepe 10 eapo npit Tloka He npeAocTaBIEHO
POKHBAHHH B PHENHOM UEHTpe. BeKeRts MoryT yBexumme, sanpeieno
npeGuBaTy B eHTPE 10 18 Mecles, nonyuas ofeky, | padotars
npoheccHORATBHYIO MOATOTOBKY #1361k, 61,50 €8po Ha
nponykTst mimaus. Tlocre yXo/a w3 uentpa
My HHIHIATHTE TS OMLIAYMBAIOT GeACHIAM PACKOTHI Ha
nepenentesie i 12 MecAUes apeHT W OmnATY
KOMMYyHaTBHEX yenyr
ThiokcenGypr | ExeMecsumbiii rpant B pasniepe 10 225 €8po Ha He moKeT padorars 5

B3POCIIONO, €CIH 3AABNTEND HE PAIMEICH C HOTHBIM

‘Teuenue s1eBATH MecALCE
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eKEMECHHOE MOCOBHE 110 25 e8P0 32 BIPOCIOTO

nocie nofau sasBrCHNA
Ha npexocTaRCHHE

yBexmma
Mamta MyAHHEL PIMELIAIOTCA B UEHTPAX CORCPAAHIA 0K
CTpakeii Ha CPOK 10 18 MECHIER, KEHUMHS H ACTH B
‘OTKPHITIX UEHTPAX MO NATPOHATOM FOCYAAPCTE
Katomsseckoii uepksn. B uentpax onn nonysasor 130
e8po B Mecsu mtoc muTasue. TocynapeTso He
ofecneumpact nanbheiiuree Kibe.
Huepransst | Jlua, wityime yGex i, noiysaioT yoeAmie PaGoraionuie 5 ueHTpE
(DHHAHCHDYEMBIX FOCYAPCTBOM UEHTPAX NpHEMa. npiena GexeH e
Kaawiii B3pocitsiii noysaet exeneaensioe nocodie or | sapabatsisaior 10 14 espo
20 10 45 eapo wa npoyKTH! muTaMs 1 13 eBpo Ha B Hestemo. Bexenist
ApyrHe pacxosL eroT npaso paGorats 24
Hesenn B ron 3
npesenamH ueHTpa, npi
TOM 4acT HX FaprIATE
nepesHCIeTCA B UEHTD
npuena
Hopserna Tlony"ai0T HATHIHBIE ACHBTH HA MOKY Ky OJCA/IE 1 MoryT noaars sassicHie
Tyanersx npunaeRsocTeii. TTpn nonyeri Ha BpeMeHKOE paspeutenie
YBeKHILA MOy HAIOT MPOEIHBIE OKYMEHTS, na padoty
NPOKHBAHHE OIAMBACTCA FOCYAAPCTEOM Ha CPOK /O
TATH S1ET, BHUIHOTCH ICHBIH, TOGH! TIOKPHITS PACXOTS! Ha
nMTasME 1 NPOXMBAHKE B TEuCHNE SBYX TeT
Tomsma B npHeMHLIX ueHTpax 20 310TEIX (4,75 cBpo) B MecAll Ha
TYATIETHEE IPHHATUIEAHOCTH H JCHBIH HA KAPMAHHBIE
pacxomst 50 3noreix (11,89 espo) B mecsn. OHopasosoe
Jenexmoe nocobme 140 310Thix (33,28 eBpo) Ha oneay
1 0Gyss. TIpOAHBAIONIIE 30 TIPEAETANH UEHTPOB (OKOTO
JByX TpeTeii) ofecnemsatores Aenbrani: dumeckoe
ino nonysaet 25 3noTsix (5.94 €8po) / Aeks, B T0 Bpevs
KaK ceMb# 13 HETHIPEX HeNoBeK nonysaer b obeii
cnomiocTi 50 anotsix (11,89 €8po) a apery KBapTHPHL,
nuTase 1 7.1, Tloce noTyeHNs CTaTYCa GeAeHIa -
exemecsmoe nocobue 710 1,26 30TsX (300 €8po), poct
K 1335 (317.35 eapo). Becnnatsoe wemickoe
CTpaXOBAHHE, IOPH I ECKAS 1 TICHXOTOTHYECKAS
nomtepxKa
Tlopryramis | BEIIAT B OCHOBHOM Ha yPOBHE POAHTOTHOTO Paspetterio pagoTats
MMM TonBKO NI0CE MOy e HIA
craryea Gewenna
Pymimna TocynapeTaennas movots 5 540 1iee ($ 136) Ha Tipaso paGorars 4epes rox
9€10BEKA B MECAIL HA CPOK /10 ICBATH MeCAIIEE nocre nozam sasBNeHNs
Crosaxus B UEHTPAX NpHeVa ACHETH A KapMaRHBIC pacxonsi 40 | Tlpw nonysenmn cratyca
HEHTOB €8P0 B f1eHs. O/HOPAIOBOE EHEHOE MOCOGHE | TPEIOCTABIAETCA NPABO Ha
oxaro 300 eapo. Tpy I nOCOGHe o
GespaGormie
Cropenna B UEHTPAX NpHENa 0Ty SaI0T (HAHCOBYI0 NOMOMIS 0T | MMeloT npaso pagorars,

18 eBpo B mecs




Миграционная ситуация в России в 2016 году

Несмотря на довольно сложные условия, царящие в стране, Россия по-прежнему остается привлекательной для мигрантов. 

В значительной степени миграционные процессы в России происходят за счет притока граждан из менее обеспеченных стран СНГ. И все же представители Росстата отмечают, что миграционный прирост населения Российской Федерации уменьшился более чем на 16% в связи с ростом числа выбывших из страны.
Таким образом, по количеству приезжих Россия оказалась на втором месте после США. Однако около 40% из них находится в стране по причинам, не связанным с работой. Ситуация в стране, девальвация национальной валюты, сложности с получением работы вынудили многих мигрантов вернуться домой. Во втором полугодии 2014 года Россию официально покинули более 620 000 граждан Узбекистана, Армении, Таджикистана и Молдавии. А число новых трудовых мигрантов снизилось на 8%. 
8. Заключение
Подводя итоги, можно сказать, что главными причинами резкого роста миграции являются: война в Сирии и странах Африки и рост террористических образований, в том числе расширение их подконтрольных территорий. Однако политический фактор по-прежнему остается основной причиной вынужденной миграции. Стала более тесной её взаимосвязь с экономическими и социальными причинами. Все вместе эти причины инициируют и поддерживают миграционные настроения. Миграционные потоки способны, перейдя в неуправляемое состояние, стать серьезным фактором дестабилизации мирового порядка, но они же могут служить источником формирования нового духовного богатства и экономических выгод, заключающихся в творческом развитии человеческого потенциала и квалифицированных кадрах. 
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