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Справочные издания в репертуаре издательств Краснодарского края

          В статье рассматривается репертуар справочной литературы Краснодарских издательств. Названы основные виды справочных изданий. Приведены примеры крупных справочников об отдыхе и туризме.
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The article is dedicated to the study of reference books of Krasnodar publishers. Main kinds of reference books are named. Examples of big reference books about rest and tourism are given.
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      Впервые определение справочной литературы было сформулировано ученым-лингвистом А.А. Реформатским более 70 лет назад. Уже тогда справочная литература занимала важную нишу в системе литературы.

Как известно, справочной литературой называют издание, содержащее краткие сведения научного или прикладного характера, расположенные в порядке, удобном для их быстрого отыскания, не предназначенное для сплошного чтения.  
Типология справочных изданий достаточно широка, это - словари, энциклопедии, справочные пособия, определители, атласы, путеводители, календари,  буклеты  и т. д. К важнейшим разновидностям справочных изданий относятся словари, справочники, энциклопедии.

      Сегодня,  в условиях быстрого технического и культурного развития, тем более невозможно представить себе жизнь без различных типов справочной литературы, начиная от инструкций по эксплуатации и заканчивая многотомными энциклопедиями. Предоставляя в сжатой форме огромное количество информации, справочные издания становятся незаменимыми при решении научных, профессиональных вопросов или же для удовлетворения любознательности.

      Трудно переоценить значение справочных изданий,   являющихся важным средством для самообразования. Любой вариант человеческой деятельности невозможен без информации, он фактически на ней базируется. Жизнь заставляет человека получать все новую информацию, накапливать ее и двигаться вперед, добиваясь новых знаний, делать новые открытия. Справочные издания отличаются  тем, что материал в них расположен в порядке, удобном для быстрого разыскания ( по принципу "вопрос – ответ).

     Мы исследовали сегмент справочных изданий,  представленных на  книжном рынке Краснодарского края.  Путеводители и справочники по Краснодарскому краю начали появляться с развитием массового туризма, когда курорты черноморского побережья стали приобретать популярность.  Еще во времена правления последних Романовых стали появляться путеводители по Кавказу. Однако,  они содержали лишь краткое описание Кубани, а если составляли  справочник-путеводитель,  то он был по всему Кавказу, а не его части.  Лишь в советское время стали появляться путеводители по Краснодару и курортам Черного моря.

      В 80-90-е годы ХХ века возникает явный интерес к активному отдыху и  начинают появляться издания с туристическими маршрутами. К  путеводителям как к справочнику, содержащему сведения о каком-либо географическом пункте или культурно-просветительском учреждении (мероприятии), расположенные в порядке, удобном для следования или осмотра их отнести нельзя. (1)  Но поскольку маршруты являются частью внутреннего наполнения путеводителя, они также для нас интересны.

     Сегодня  все, так называемые путеводители по краю или отдельным его частям, можно найти на различных сайтах в Интернете. Однако,  в крае имеется ряд журнальных изданий, которые также пропагандируют туризм.     Все журналы, выпускаемые на Кубани, делятся на два вида: издаются только на территории Краснодарского края и "сетевые", которые имеют редакции в нескольких городах.
     Наибольший интерес представляют  три журнала: "Курортный Олимп" ( Курортный олимп / Издательский дом "Конти - Пресс" [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://www.kontipress.ru/?pid=8.  (Дата обращения 14.02.2014),   "Высокий сезон"  (Высокий сезон [Электронный ресурс].- Режим доступа : http:// www.hiseason.org.  (Дата обращения 14.02.2014)  и "Отдых на Кубани"  (Отдых на Кубани [Электронный ресурс].- Режим доступа URL : http://otdih.nakubani.ru/about/magazine/ . (Дата обращения 14.02.2014). Эти издания пропагандируют внутренний туризм, но при этом имеют рубрики о путешествиях за границу. "Курортный Олимп" и "Высокий сезон" издаются при поддержке государства, соответственно содержат и политическую рекламу,  отражаемую  в рубрике «Новости».

       "Курортный Олимп" - журнал, выпускаемый издательским домом "Конти - Пресс" с 2011 года. Основная тематика статей журнала посвящена  Олимпиаде  в  г. Сочи, о  строительстве спортивных объектов и т. д.  Новости также связаны с событием 2014 года. Рассказы о других местах отдыха являются лишь дополнением. Журнал обладает одной особенностью - все материалы напечатаны на двух языках: русском и английском.

    "Отдых на Кубани" - журнал, позиционирующий себя  как издание для сферы отдыха и развлечений в Краснодарском крае. Он содержит интересные материалы,  яркие фотографии, и хотя он распространяется по всей России 
 его сложно приобрести. 
    Журнал "Высокий сезон" - издание  о популярных местах отдыха и пропаганде внутреннего туризма. Однако,  в нем содержатся статьи о местах отдыха и за пределами края.    Объем журнала - 60 печатных листов, размер листа: 210х 297 мм, тираж: 10 000 экз. Внутреннее оформление издания представляет   текст с иллюстрациями (полноцветная печать, бумага мелованная); внешнее оформление - полноцветная обложка  (бумага глянцевая 150 г/мІ; крепление на скрепки).

      Названные журналы являются рекламно-информационными и  позиционируют себя изданиями в области отдыха и развлечений. В них содержится мало информации о ценах, телефонах различных служб и т.д. Они рассказывают лишь о месте отдыха, а не о его достопримечательностях, указывают, куда можно поехать, но не называют  магазины, где можно приобрести снаряжение или необходимые для похода вещи, а между тем именно эти составляющие и являются основополагающими в путеводителе. 

      Эффективность работы со справочными изданиями обеспечивается их структурой, схожей во многом со структурой самой книги.  
        Краснодарский край богат книжными издательствами и магазинами. Такие издательства,  как ООО «Кубанское книжное дело», ООО «Флер-1», ЗАО «Бизнес Билд», ГУП  «Газетное издательство периодика» и другие в репертуарной политике выделяют издание справочной литературы по краю.
       Например, издательская группа «Дизайн - Арт  Юг», успешно работающая на рынке информационно - издательских услуг Краснодарского края с 1998 года, считается одним из основных издательств Кубани и практикуется на производстве информационно - справочных каталогов серии «Деловой успех». Издательство «Дизайн-Арт Юг» осуществляет собственную деятельность во взаимодействии с Администрацией Краснодарского края; Департаментом комплексного развития курортов и туризма; Департаментом сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности; Департаментом строительства; Комитетом по делам молодежи и с администрациями муниципальных образований. За время существования редакционно-издательская группа «Дизайн-Арт Юг» показала себя как гарантированный источник информации. Неоднократно выпускаемые издания были отмечены дипломами и грамотами на специализированных краевых, межрегиональных и международных выставках. Коллектив издательства – это сплоченная команда единомышленников, объединенная идеей выпуска самых прогрессивных справочных изданий на Кубани.
      Широко распространяется литература «Учебные заведения Кубани»,    в ней содержится очень полезная информация для старшеклассников и их родителей, в каждой семье встаёт вопрос,  куда отправить своё чадо учиться, где как не в этом справочнике можно узнать много полезного.

      Большое влияние на развитие справочной литературы  оказала  Олимпиада-2014 в г. Сочи.  Люди со всего света приезжают в наш край, чтобы посмотреть на спортивные соревнования и поддержать свою страну. Но ведь очень трудно ориентироваться в незнакомом городе, а тем более в чужой стране,  поэтому созданы различные справочные издания с картами и брошюрами на разных языках мира. 
     Справочная литература − один из самых перспективных видов изданий. Для такой литературы характерны значительные темпы роста. Демографический фактор (рост количества населения страны) весьма заметно влияет на повышение выпуска справочных изданий для массового читателя (это и энциклопедии, и словари, и политико-экономические и географические справочники и многое другое). 

     Техника изготовления книг-справочников постоянно совершенствуется. Это выражается в использовании разъёмных креплений, новых видов приложений – чаще всего, дисков.
      И, конечно, развитие справочной литературы самым тесным образом связано с развитием системы научной информации.
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