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Образы писателей в документальном кино
Резюме: Проведено исследование документальных лент, рассказывающих о писателях прошлых и настоящих лет. Были сделаны выводы о субъективности авторского исследования жизни и внутреннем мироощущение героя его фильма. В результате исследования стало ясно, что каждый автор документальной картины раскрывает писателя с точки зрения своего индивидуального восприятия. 
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Images of writers in documentary cinema
Summary: We have done the analysis of the documentaries that tell about writers past and present years.Conclusions were drawn about the subjectivity of the the author's analysis and character of his inner attitude of the film. As a result of research it became clear that each author documentary film reveals the writer's point of view, their individual perception.
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Основное содержание статьи: 
Создание документальной ленты о жизни и творчестве писателей. Авторский взгляд и субъективность его мнения, через которое строится фильм. Анализ  биографических фильмов об одном писателе, но снятыми разными режиссерами.
Документальное кино является совершенно отдельным явлением киноискусства. В основу документальных фильмов ложатся съёмки подлинных событий и лиц. Темой для документальных фильмов чаще всего становятся интересные события, культурные явления, научные факты и гипотезы, а также знаменитые персоны и сообщества. Мастера этого вида кинотворчества нередко поднимались до серьёзных философских обобщений в своих произведениях.[1]
Термин «документальный» (англ. documentary) применительно к таковому жанру/виду кино был впервые предложен Джоном Грирсоном в 1920-х годах. До этого французские журналисты и критики называли так фильмы, сделанные на материалах съёмок путешествий. Грирсон же определил документальное кино как «творческую разработку действительности»

Первые документальные съёмки были произведены ещё при зарождении кинематографа. Темой для документальных фильмов чаще всего становятся интересные события, культурные явления, научные факты и гипотезы, а также знаменитые персоны и сообщества. Мастера этого вида кинотворчества нередко поднимались до серьёзных философских обобщений в своих произведениях.
Документальное кино — относится к неигровому кино. При этом в произведениях документалистики могут использоваться как фрагменты игровых фильмов, так и инсценировки, провокации, др. постановочные элементыпридуманные специально к случаю.

Следует отметить, что сам термин «документальное кино» ставится многими современными киноведами и кинокритиками под сомнение. Дело в том, что по мнению многих режиссёров, любой человек при виде камеры в той или иной степени  начинает играть, исполнять некую роль, вести себя неестественно — и в итоге кинофильм становится в определённой мере  постановочным. Поэтому многие эксперты вообще отрицают наличие документального кино, считая его лишь поджанром художественного кино. А действительно документальными фильмами эти эксперты считают лишь фильмы, от начала до конца снятые скрытой камерой.Такое кино, снятое скрытой камерой, они  называют истинно документальное кино. 
В советские времена документальное кино было востребовано властью. Документальные фильмы были в основном инструментом коммунистической пропаганды и служили государственным интересам.

Современное российское неигровое кино — это сотни разных студий во многих регионах Российской Федерации. Это тысячи фильмов и документальных телепрограмм, созданных с 1991 года. К сожалению, этот огромный материал плохо изучен и пока недостаточно востребован. [2]
Безусловно,  оценить роль литературы в жизни человечества трудно, ведь она безустанно воспитывает одно поколение за другим, формирует нравственные принципы, учит любить, быть добрыми и честными, воспитывает в нас личность. Разумеется,   основной функцией литературы являлось и будет являться развитие личности, постижение своего духовного мира, поднятие уровня нравственных ценностей , уважение прошлых поколений и умение перенимать их опыт. 
В настоящее время существует много фильмов снятых о писателях . Часто снимают о Пушкине, ведь его творчество побуждает к размышлениям не только о литературе, но и о христианской культуре, русской ментальности . Потому, что Пушкин- символ национального самосознания. Примером служит лента Леонида Парфенова «Живой Пушкин»,  он повествует  о жизни поэта, о той эпохе, которую уже принято называть «пушкинской».Ведущий рассказывает о дуэльном кодексе, о работе тайной полиции, правилах ссылки, традициях пития и рынке напитков, об Императорском театре и ярмарках невест. Автор через призму жизни поэта раскрывает целый пласт жизни России. Очень глубокий, интересный и во многом откровенный труд. Фильм, наряду с "каноническим" жизнеописанием, повествует фактах жизни Пушкина, которые до теперешнего времени не афишировались. [3]
Много снято о Достоевском, ведь его произведения и до сих пор считаются самыми читаемыми в мире , его герои живут в вечных страстях, произведения наполнены глубоким психологизмом. Достоевский поднимает самые сложные нравственные вопросы, которые остаются актуальными и по сей день. Фильм режиссера В. Гуракленко«Памяти Достоевского» 1972 – картина построена на изречениях из дневников писателя. 
Чехов заинтересовывает в своем творчестве призывом к духовной свободе человека, он затрагивает многие общественные и политические проблемы. Тема «футлярной» жизни проходит через многие его произведения, поясняя, что нельзя довольствоваться только своим личным благополучием. Изучать творчество Чехова- значит учиться добру. «Чехов .Неопубликованная жизнь» Сергея Кожевникова открывает для зрителя абсолютно другого Чехова, она показывает нас его живым, настоящим человека, который любит, страдает, грешит . Становится ясно, что отрицательные герои его произведений- люди, которые когда-либо его обидели в жизни.
Целые циклы передач посвящены жизни и творчеству Лермонтова. Героическая натура, способная сокрушить мир, разбивается оне желание общества к  переменам и не способность понять всю силу и мощь внутреннего мира героя. Он верил, что героические личности  способны изменить вопросы нравственного и социального устроения мира.
В этом ряду несомненный интерес представляет  творчество Николая Васильевича Гоголя и его отображение в современном документальном кинематографе. 

​​Гоголя, без сомнения, называют самым загадочным русским писателем. Вся его жизнь, творчество, смерть и даже события, связанные с ним , и после смерти несут за собой завесу тайны и мистики. Разумеется,  невозможно однозначное, объективное суждение о личности и творчестве Гоголя, обладавшего сложным и противоречивым внутренним миром, в котором переплелось мировоззрение православного христианина с мыслями и представлениями о мире демоническом, мире ведьм, Вия, панночек, утопленниц и т.д . Поэтому задача любого кинематографиста , снимающего документальное кино о Гоголе, становится такой же сложной, противоречивой, и потому , несомненно , субъективной.
Для примера  рассмотрим сравнение двух документальных фильмов о великом русском писателе, одном из создателей русского художественного реализма – Николае Васильевиче Гоголе.
1. «Три тайны Гоголя» Автор и режиссер: Илья Иванов 

2. «Птица- Гоголь» Режиссер: Сергей Нурмамед, Иван Скворцов. Автор: Леонид Парфенов 

«Три тайны Гоголя» Ильи Иванова.
Автор ищет пути раскрытия тайны смерти Гоголя и мистики, которая продолжает преследовать все, что связано с писателем и после смерти. Невероятные истории «игры» духа Гоголя, выпущенного после перезахоронения могилы. Разные истории очевидцев эксгумации, одно событие и не одного совпадения в актах воспоминаний о дне перезахоронения . Каждый видел разное . Предчувствиекончины , предсмертное завещание и последнее желание о похоронах .  В свои произведения он вложил гораздо более глубокий смысл, разгадать который не под силу до сих пор филологам и историкам. ​
«Птица-Гоголь» Парфенова.
Авторская передача Парфенова рассказывает нам поэтапное развитие творчества Гоголя, начиная с рождения и заканчивая смертью. Парфенов соединяет каждый отрезок времени своими емкими и острыми standup, которые в свою очередь беспрестанно подчеркивают его точку зрения и личное отношение, что не дает забыть об авторе ленты. Театральные вставки, письма друзей и писателей, на все это делается значительный акцент. Парфенов оправдывает жизнью большинство казалось бы мистических событий из жизни писателя .
 Работа каждого из авторов – есть опыт художественного исследования внутреннего мира и творчества одного из сложнейших писателей-мистиков мировой литературы.Каждый из них раскрыл тему со стороны своего мировоззрения, видения личности Гоголя и кинематографического опыта. Конечно, два разных  творческих человека и, тем более кинематографиста, будут иметь отличающиеся друг от друга точки зрения. Несомненно, они субъективны, ведь каждый человек в силу пережитого им жизненного опыта , возраста и творческого потенциала будет оценивать столь сложное явление по-разному. Авторы фильмов несомненно сходятся  в изложении фактологической составляющей жизни и творчества Гоголя, но при создании своих работ, пытаются художественно осмыслить ​​то, что не получило документального подтверждения и конечно же вынужденно впадают в субъективизм. 

Документальные фильмы о современных писателях тоже имеют место быть, естественно, их отличает непосредственное присутствие живого автора или же его близких людей, что дает максимальную приближенность к правдивости . Любопытной является работа британского актера и писателя СтивенаФрайя, который  снял документальный фильм о современных российских писателях «Russia'sOpenBook».
В проекте рассказывается о шести главных, по мнению Фрая, фигурах в современной русской литературе. В числе лучших писателей «эпохи Путина» — Захар Прилепин, Дмитрий Быков, Анна Старобинец, Владимир Сорокин, Мариам Петросян и Людмила Улицкая.

В фильме Фрай беседует с каждым из них, приводит комментарии литературных критиков и издателей. Выдержки из последних работ авторов зачитывает на английском языке сам Фрай, часть из них иллюстрируются сделанными специально для фильма анимационными роликами. «Возможно, вы думаете, что русская литература является не более чем каталогом страданий, несчастий и горя, однако на самом деле она гораздо больше, чем это. В ней так много радости, так много надежды, так много человеческой души», — говорит Фрай в своем фильме. «Эти шесть русских писателей и их современники должны бороться с прошлым, жить в настоящем и создавать вымышленные миры, которые продолжат свое существование в будущем».[4]

Документальные фильмы о писателях сами по себе информативны и интересны, поэтому имеют свой достаточно твердый пласт почитателей. Был проведен опрос людей в возрастной категории от 16  до 30 лет,в нем приняло участие 35 человек . После выведения результатов, стало ясно, что преобладающее большинство с интересном смотрит биографические фильмы,это около 54 %,но в то же время  34 %  не интересуется картинами подобного содержания, и всего 11 % находят интересующую информацию о том или ином писателе в печатном виде. Это дает основания сделать вывод о том, что все таки ленты, рассказывающие о жизни и творчестве писателей, интересуют подавляющее большинство, что еще раз подчеркивает значимость производства таких картин. 
Таким образом, работа каждого документалиста, взявшегося за кинематографический рассказ о жизни писателя, неважно современник он или нет, в любом случае предусматривает аналитическую работу над внутренним миром человека,  при этом он  опирается исключительно на свои мироощущения и восприятия, ведь каждый человек уникален,а постижение внутреннего мира другого человека вещь практически невозможная, а потому в большинстве своем субъективная. Поэтому мы приходим к выводу, что каждый документальный фильм, рассказывающий о жизни писателя, имеет в большей степени субъективное авторское мнение, оцененное через свой жизненный опыт, возраст,  творческий потенциал.
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