УДК 316.77
Кочетова В.Е.
РСО-12, 3 курс, ФСКДТ
Научный руководитель Фогель Т.В.,
 к.с.н., доцент СКД
Массовые коммуникации в жизни общества
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В настоящее время роль массовых коммуникаций в жизни общества возросла до такой степени, что практически не один человек на свете не может существовать, абстрагировавшись от них. Массовые коммуникации проникают в нашу жизнь даже тогда, когда мы не хотим этого. Судить о том хорошо это или плохо объективно  - просто невозможно, так как у влияния и роли массовых коммуникаций в социуме есть ряд очевидных плюсов и минусов. 

Если говорить о минусах, то сразу следует отметить многочисленные гаджеты, и в особенности возросшую зависимость у людей 21 века от них. В век прогрессирующих технологий, свободного доступа в Internet человек стал зависть от огромного количества ненужной информации. В настоящее время практически каждый имеет свою страничку в той или иной социальной сети, которые стали еще одним звеном средств массовой информации. 
Создатели социальных сетей изначально предполагали просто создать пространство для общения в интернете, они хотели сделать общение online более удобным и визуально доступным. Но так как наиболее известные социальные сети насчитывают миллионы пользователей, их принято считать средствами массовой информации. Практически любой подросток, а зачастую и взрослый, может часами сидеть «В контакте» и листать свою новостную ленту, где 90% информации это веселые картинки, и, возможно, только 5% окажутся действительно полезной информацией. Большая часть современного общества тратит непозволительно много времени на данный вид массовой коммуникации. 
Еще одним существенным минусом является то, что современный человек далеко не всегда может «фильтровать» получаемую информацию из средств массовой информации: лишь некоторые могут понять, где очевидная правда, а где ложь, которой, как это ни печально, очень много. Так как массовые коммуникации имеют практически ничем не ограниченное влияние на сознание социума, часто люди самых разных возрастов и наций оказываются дезинформированными, вследствие чего, часто вспыхивают конфликты от межличностного уровня до межнационального. 
Но, несмотря ни на что, у массовых коммуникаций есть одна особенность: ее трудно назвать плюсом, но и к минусам ее относить тоже нельзя. Особенность заключается в том, что мы не можем существовать без коммуникаций, потребность в информации естественна как для человека, так и для общества в целом. 

С развитием массовых коммуникаций жизнь стала значительно проще. Благодаря этому развитию информация распространяется по миру за считанные секунды. В 90-х годах величайшим достижением считался сотовый телефон, размеры которого в десять раз превышали размеры современных мобильных телефонов. Благодаря этому изобретению на тот момент человечество могло гордиться возможностью позвонить своему другу и поделиться с ним какой-нибудь новостью. В настоящее время мы можем сообщить эту же новость всему миру нажатием нескольких кнопок.
Так же массовые коммуникации способствуют культурному развитию, упрощают систему образования, помогают государственным службам выполнять их работу быстрее и тщательнее, делают жизнь безопасней. Так,  например, с их помощью удалось предотвратить множество террористических актов, сократить уровень преступности, облегчить поиск наркодиллеров, которые предлагают свою продукцию в интернете.

В целях определения предпочтений молодежи в выборе интернет -ресурсов был проведен опрос на основе анкеты с закрытой формой вопросов. Исследование посвящено анализу наиболее популярных и посещаемых в России интернет - сервисов.

Актуальность исследования обусловлена тем, что в современном информационном цифровом веке, в условиях смены социокультурной парадигмы практически все информационное поле так или иначе стягивается в сторону интернет-ресурсов:  различных социальных сетей, блогов, форумов и прочих сервисов. Поэтому было отобрано 6 интернет сайтов, которые имеют наиболее высокую аудиторию среди молодых россиян для того, чтобы выявить их предпочтения. 

Цель была конкретизирована в следующих задачах: определить - какие интернет ресурсы наиболее востребованы у молодежи; выявить основные мотивы посещения интернет ресурсов; сформулировать основные выводы. Объектом исследования выступили студенты группы РСО-12. 
В ходе исследования было опрошено 28 человек. Ответы на вопросы показали следующие результаты. Абсолютно все опрошенные, так или иначе, зарегистрированы хотя бы на одном из перечисленных интернет-сайтах («В контакте», «Одноклассники», «Фейсбук», «Твиттер», «Инстаграм», «Мой мир»), но наибольшее предпочтение респонденты отдали социальной сети "В контакте" - за него проголосовало 72% опрашиваемых.

На вопрос: «С какой целью вы посещаете вышеперечисленные сервисы?»  34% респондентов ответили, что используют социальные сети исключительно в целях общения с друзьями; 16% опрошенных используют социальные сети только чтобы следить за новостями; 50% ответили, что используют социальные сети для общения с друзьями, и для отслеживания новостей.

На следующий вопрос: «Считаете ли вы, что эти сервисы полезны?» подавляющее большинство респондентов ответили, что считают социальные сети полезными (92%) и лишь 8%  ответили, что они имеют вредоносное воздействие.

Большая часть опрошенных (60%) считают, что проводят слишком много времени в социальных сетях при ответе на вопрос «Считаете ли вы, что слишком много времени проводите на вышеперечисленных сервисах?». Остальные 40% указали, что  количество времени, которое они проводят в социальных сетях, они считают допустимым.

Таким образом, можно сказать прийти к выводу, что современная  молодежь так или иначе зарегистрирована в социальных сетях, причем, социальная сеть "В контакте" оказалась наиболее предпочтительных на фоне остальных.  
Большинство опрашиваемых используют социальные сети для общения с друзьями и мониторинга новостей. Стоит отметить, что подавляющее большинство респондентов считают, что социальные сети полезны, но при этом многие из опрошенных респондентов указали на то, что проводят слишком много времени в социальных сетях.

Из всего вышеперечисленного можно сделать вывод, что массовые коммуникации играют крайне важную роль в жизни социума, но относиться к ним нужно с осторожностью. Важно уметь отличать полезную и достоверную информацию от того, что сейчас преобладает во многих средствах массовой информации. 
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