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Фестиваль искусств «Кубанская музыкальная весна» сегодня является одним из крупнейших музыкальных праздников, который проходит в Краснодарском крае. Концерты и представления проходят не только в концертных залах Краснодара, но и в сельских домах культуры и клубах. Первая Кубанская музыкальная весна прошла в 1967 году, и это событие было широко освещено в региональных средствах массовой информации. Инициатором этого фестиваля стал заслуженный деятель искусств РСФСР композитор Григорий Максимович Плотниченко.
Нами были проанализированы статьи и информации о ходе проведения фестиваля 1967-го года, опубликованные на страницах газеты «Советская Кубань».
1967 год становиться особенно важным с исторической точки зрения. Хочется вспомнить философский постулат о том, что «бытие определяет сознание». Именно в 1967 году Краснодар взял на себя ответственность прививать гражданам духовно нравственную позицию. Как отмечала газета «Советская Кубань» 14 мая 1967 года, «цель первой "Краснодарской музыкальной весны" – продемонстрировать достижения советской музыки, дать возможность местным профессиональным и самостоятельным композиторам и исполнителям отчитаться перед трудящимися» [4].
В 1967 году в Советском Союзе отмечалось 50-летие Советской власти. Поэтому и произведения на фестивале искусств исполнялись в основном патриотические, революционные, связанные с героическим прошлым нашего города, с его трудовыми подвигами. «Было что-то яркое весеннее в этом большом праздничном концерте. В прекрасный зал театра-оперетты будто бы ворвалось все многоцветье, все запахи кубанского мая» [7].
В газетных статьях упоминались многочисленные музыкальные коллективы, принявшие участие в концертах: симфонический оркестр Ростовской филармонии, преподаватели и учащиеся Краснодарского музыкально-педагогического училища, Краснодарского музыкального училища им. Н. А. Римского-Корсакова; музыкально-педагогического факультета Краснодарского педагогического института и учащиеся детских музыкальных школ.
«В Краснодаре с 15 по 22 мая состоится 26 концертов. На афишах советские исполнители: народный артист СССР А. Огнивцев, лауреат международных конкурсов заслуженная артистка Армянской ССР М. Гамбарян, лауреат международных конкурсов заслуженный артист РСФСР В. Климов (скрипка), заслуженная артистка Бурятской РСФСР А. Долуханян, народный артист Молдавской ССР Д. Гершфельд, краснодарские авторы: Н. Хлопков, А. Пономарев, В. Володин, Е Алабин, Г. Рывкин, Я. Верховский, майкопчанин У. Тхабисимов и другие» [5].
Подходя к завершению, автор статьи подводит вывод: «Мы надеемся, что Кубанская музыкальная весна станет ежегодной, традиционной как "Московские звезды" в столице, "Белые ночи" в Ленинграде, "Донская музыкальная весна" в Ростове. Мы мечтаем, чтобы залы театров и дворцовых культур будут переполнены, что кубанцам придется по душе подготовленный сотнями энтузиастов большой музыкальный праздник» [2].
Таким образом, мероприятия первого фестиваля Кубанская музыкальная весна были широко освещены в региональных средствах массовой информации.
К вышесказанному хочется дополнить, что в наше время есть разные мероприятия, но они в большей степени платные и не доступны широкому слушателю финансово. Хочется, чтобы наше правительство обратило внимание на обычных граждан с точки зрения нравственно-эстетического приобщения к искусству, начиная со школ и заканчивая университетами!
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