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Великая Отечественная война – это тяжкое испытание, через которое прошел советский народ. Литература того периода не могла оставаться безучастной к этому событию. В настоящее время эта тема требует своего продолжения, так как изменения социальной жизни не должны вычеркивать память об этом подвиге. Память о Великой Отечественной войне существенна для стабилизации современной обстановки в мире, Европе, на постсоветском пространстве.

В статье мы опирались на материалы, находящиеся в открытом доступе. Это статьи, монографии, публицистика на бумажных носителях и размещенные в Интернет. По теме нашего исследования существует обширная литература. Это исследования историков, литературных критиков, воспоминания и заметки самих писателей (К.Г. Паустовского, В. Вишневского, А.Н. Толстого). Нас интересует философско-мировоззренческий аспект проблемы, который рассмотрен частично в трудах В. Быкова, В. Вишневского, А. Толстого. Мы обращаем внимание на мировоззренческую сторону литературного процесса.
Сразу после начала войны, не дожидаясь мобилизационных повесток, сотни писателей пришли в военкоматы, требуя незамедлительно отправить их на фронт. Общее количество писателей-фронтовиков составило более двух тысяч. Не существует никакой исторической аналогии подобному многочисленному участию писателей в непосредственном литературном военном труде, который осуществляли русские мастера слова в годы сопротивления гитлеризму. Более трехсот литераторов погибло на полях войны.
Великая Отечественная война, вопреки огромным жертвам, стала для советского народа школой духовного и нравственного возвышения. Вторая мировая война раскрыла все самое истинно превосходное, что было взращено в советских гражданах [1]. Значимость и эффективность слова писателей в период войны подтверждается также тем, что произведения прозаиков, поэтов и драматургов заняли значительнейшее место в печатных изданиях. Наравне с первостепенной политической информацией, сводками Совинформбюро и другими известиями государственного значения на страницах «Правды», «Известий», «Красной звезды», «Красного флота», «Комсомольской правды» мы находим литературные произведения. Военными журналистами основных и фронтовых печатных изданий, а также и радиовещания, Совинформбюро, ТАСС стали в этот период А. Фадеев, М. Шолохов, И. Эренбург, А. Платонов, К. Симонов и др. Источники обладали искренно пропагандистской направленностью, давая «народу жестокий заряд злобы к противнику» [2]. При всей неожиданности, внезапности проблем, появившихся пред российской литературой военного периода, она выработала базовые творческие принципы, которые определили ее последующее формирование. Теория мира существовала и остается основной мыслью русской литературы, утверждающей пафос спокойной созидательной деятельности как основу развития самодостаточной личности человека. Благородная гуманистическая идея была в то же время пафосом активного гуманизма, исполненного симпатией к существованию и готового к поединку за нее. Вполне понятно, что жизненно важными для советского народа, возвысившегося в битве с фашизмом, стали фразы А. Твардовского из «Василия Теркина»: «Бой идет святой и правый. Смертный бой не ради славы, Ради жизни на земле» [3]. Идейные и нравственные качества, проявленные в годы войны с фашизмом, восходят к героике гражданской войны и повседневности социалистического строительства.

Большое значение в воспитании поколений, на долю которых выпало оберегать Родину от гитлеровских полчищ, имела реализация устоев нашей литературы и икусства предвоенных десятилетий, с их верой в человека, любовью к Родине, ясностью и великолепием житейской миссии. Идеал человека советской литературы сопротивлялся своей сущностью гитлеровскому мракобесию. Мастера слова считали себя воинами-антифашистами. Все без исключения. Эстафету подхватили те, кому участь обещала пройти через все страхи войны. В их числе – люди, которые со временем пополнят поредевшие круги писателей [4]. Дух героических традиций, которым была наполнена вся атмосфера боевых дней, стал условием мощного роста литературы. Величайшие творения прозы и поэзии отражали жесткую действительность этого времени, в них героически звучала тема партии – истинного вдохновителя и управителя масс, тематика народа – героя, создателя великой победы. Советские писатели призывали людей защищать Отечество. Об этом писал А. Толстой в статье «Родина».
Первостепенное значение имели жанры, способные максимально быстро и непосредственно вливаться в жизнь. Советская литература стала истинной художественной летописью Великой Отечественной войны, одновременно она вдохновляла людей на сражение, выражая величие его идеалов и стремлений, ради которых наш народ шел на жертвы, не жаля своей жизни. В битве с фашизмом наши праотцы обороняли не только достижения социализма, но и человеческую цивилизацию.
На протяжении всей Второй мировой войны мастера слова находились там, где была беда. Сильнейшим орудием писателей-фронтовиков было их слово. Значительную роль играют произведения, родившиеся в фашистском застенке. В них ярко повествуется о непобедимости воли советских граждан, чей дух не в силах сокрушить даже страх смерти. Произведения того времени были выстраданы теми, кто носил в себе не только сведения о войне, но и пылкое чувство любви к Отечеству.
Песни, стихи, публицистика были мобильными жанрами литературы, перенесшейся на фронт. Литература военного времени едина в своем патриотическом воодушевлении. Необходимо учитывать, что при всей важности собственных впечатлений и переживаний на формирование творчества писателей имел влияние народный опыт, раздумья и беды всего народа. Военное время стало существенным этапом в развитии патриотизма советского народа, проявившего превосходное умение соединять национальное и социалистическое, интернациональное. Историческое сознание народов получило новую жизнь. Герои прошлого национальные художественные традиции теперь воспринимались намного глубже, объемнее, в то же время определились и новый рост литератур, разнообразие художественных поисков, направлений стиля. Общество нуждалось в отражении масштабности происходящего, что привело к появлению исторических мотивов и в современной литературе [5].
Советская многонациональная литература военного времени характеризовалась единством творческого вдохновения, общностью представших перед народом проблем, воодушевленным участием всех советских граждан в войне с фашизмом. 
Так, о подвиге панфиловцев под Москвой в своих произведениях повествовали писатели разных народов и их произведения отличаются национальным колоритом. И каждый, следуя традициям и истории своего народа, по-своему обогащал социальную память, духовный и нравственный опыт советских людей.
В большинстве своем это книги давно признанных писателей, которых мы хорошо знаем: В. Астафьев, В. Быков, Д. Гранин, Ю. Бондарев, К. Симонов и др. После определенного периода ряды военных писателей уже, к сожалению, редели. Все реже в их числе возникали новые имена. И это закономерно, т.к. невозможно повлиять на ход времени: самым юным участникам войны вот-вот будет восемьдесят; писатели, те, кто имел желание и возможность, о том, через что прошли они на фронте, уже написали повести или романы.
В начале Второй мировой войны Константин Георгиевич Паустовский был взрослым, многое в своей жизни пережившим человеком, автором прозрачных по языку и легких для понимания книг, подкупающих изобретательностью фантазии, увлекающих за собой стремлением в будущее. Так же, как Горький и Маяковский, он представлял молодое советское искусство. Пребывая во время эвакуации в Алма-Ате, Паустовский навещал Барнаул, где проводил творческие встречи с А.Я. Таировым и коллективом Московского камерного театра. Он писал пьесу «Пока не остановится сердце» о противостоянии советского народа фашизму. Паустовский обладал особенным талантом видеть бесценные крупицы поэзии в самых, на первый взгляд, абсолютно прозаических вещах. Переменчивую, движущуюся внешность любого края он умел отразить так ярко и достоверно, что его словесные картины, как сказал о нем один из его друзей, можно было вставить в рамку и повесить на стену. Но в первые тяжелые месяцы фашистского «блицкрига» его прежнее видение родного края резко изменяется. Израненная, поруганная врагом, покореженная и обуглившаяся природа чахнет и тускнеет на его глазах. Паустовский с первых дней войны начал писать о том, как война меняет будничную и гражданскую жизнь мирных людей, изгоняя их с обжитых мест, достигая даже тех окраин, где еще и репродуктор в новинку и самолет – дивный «серебряный гусь». Она может разрушить сложившийся бытовой уклад, безвозвратно изранить судьбы.

В «Повести о жизни» К.Г. Паустовского есть интересная новелла об осеннем пейзаже. Он бессознательно воспринимается как грустное эхо двух злополучных дат (1914–1941) и как бы предупреждает об опоздавшем заклятии неминуемой беды [6].
В числе наиболее занимательных и весомых произведений об Отечественной войне – книги Леонида Соболева. Он проникновенно описывает войну, удивительно глубоко раскрывает чувства рядового солдата. Как известно, во время исторических потрясений весьма возрастает потребность народа в прямом, открытом, страстном слове публициста. Оно отличается особой страстной социальной направленностью. В такой период публицистичностью наполняются другие жанры – поэзия, драматургия. Центральную роль в искусстве слова в такое время играет именно публицистика. Она предназначена для периодических печатных изданий и отличается призывностью и силой душевного воздействия. Мобильность этого жанра делала его первоочередным. В газетах и журналах выходили корреспонденции, статьи, очерки, памфлеты А. Твардовского, А. Толстого, А. Фадеева, И. Эренбурга и др. Желание описать чувства и мысли, овладевавшие каждым из них, вызвало откровенный лиризм стиля А. Толстого, патетику Б. Горбатова, эмоциональный накал И. Эренбурга, философичность Л. Леонова. Алексей Толстой превратился в летописца войны, его проза стала хроникой, описавшей этапы борьбы и подвига советских людей, весь масштаб проблем, вызванных войной. Чаще всех А. Толстой углублялся в историю народа, в его истоки: «Откуда пошла русская земля», «Стыд хуже смерти», «Родина». Слово об осознании исторической ответственности за Родину приобрело сквозной характер в его статьях. Они ярко изображали традиции воинской доблести русичей. Обращался писатель и к теме славянского единения для противостояния фашистской чуме. В то же время, А. Толстой изучает программу нацистской партии, причины возвышения Гитлера и душевное состояние немецкого общества. Его приговор оглашен в работах: «Фашисты ответят за свои злодеяния», «Кто такой Гитлер и чего он добивается?», «Я призываю к ненависти». А. Толстой развенчивает фашизм идейно и нравственно [7].
Отдельную художественную ценность обрели в этот период записи, дневники, заметки, зарисовки писателей. Содержание военных дневников удовлетворяло необходимость сохранения для будущих поколений наблюдения свидетелей того времени, взгляд на происходящее его участников. Такими являются «Дневники военных лет» (Вс. Вишневского), «Ленинград в дни блокады» (А. Фадеева), «Ленинградский дневник» (В. Инбер), «Родина и чужбина» (А. Твардовского), «Свидание с Ленинградом» (К. Федина) и др. Эта форма очерковой литературы позволяла достоверность изображения сочетать с личной страстностью стиля автора. Как хроникальное повествование, содержащее репортаж о событиях, описание военной, бытовой или психологической действительности, дневники военных лет сохранили заметки участников этих событий.
«Дневники военных лет» Всеволода Вишневского покоряют искренностью исторических доказательств и масштабностью обобщений, передавая наблюдения над жизнью блокадного Ленинграда. Они содержат также размышления о настоящем и будущем, анализ противоречий периода состояния литературы. Позицию Всеволода Вишневского определяет вера в «невообразимую стойкость нашего народа», его «доброту, искренность, простоту», в которых автор представлял гарантию победы [8]. Такая же гордость за народ, который выдержал первую зиму блокады, вдохновляет А. Фадеева написать: «Мне кажется, есть на свете вещи, которые в силах вынести только русский человек».
В произведениях периода конца войны внимание к личностному началу в человеке возрастает и становится главенствующим в произведениях М.А. Шолохова и А.А. Фадеева. Первостепенное значение в образе героя имели качества народности, любви к Родине (вне зависимости от социального статуса и этничности). Социалистическая общность стала естественной потребностью советского человека и образа, рожденного литературой в эти смутные годы. Человек в ней рассматривался прежде всего с точки зрения его слитности с обществом, а не только как индивидуальная личность.
Нравственное состояние общества определялось противостоянием интересов государства и личности, что имело сильное влияние на искусство. Исторические потрясения, оказывая воздействие на методы осознания действительности, повысили значение эпоса, героики, лиризма.
Настроение эпичности в прозе времен Отечественной войны и о войне было вызвано слиянием жизни и борьбы отдельной личности с жизнью и борьбой всех граждан. Повествование в произведениях военных лет представляется как живой ход истории, а социальная деятельность создающих ее героев совпадала с направлением исторического развития. Эпичность органично связывалась с героикой.
В результате рассмотрения закономерностей развития литературного дискурса советской литературы в годы Великой отечественной войны, мы пришли к некоторым важным обобщениям. Характерные тенденции в советской литературе военного времени, касающиеся репрезентации в общественном сознании мужества и героики советского человека, отразились в каждом произведении как большой, так и малой формы. Война осмысливается в прозе как школа храбрости и испытаний, школа любви и ненависти. Она оценивается как величайший тест на человечность, который достойно прошел советский народ. В стремлении к правдивости в сочетании со всеобъемлемостью изображения состоит сила героических повестей и рассказов того времени. Писатели военного времени находились в поисках формы, которая создавала образ реальности, правдивости изображаемого. Впечатление истинной жизненности часто достигалась тем, что повествование велось от имени участников событий. Использовались приемы, при которых голос автора как бы сливался с голосом героев. Военная проза стала новой ступенью в понимании человека и войны, прежде всего, по той причине, что в центре ее оказалась личность – самодостаточная, мыслящая, талантливая. Происходящее было воссоздано в суровой правде.
На какое-то время публицистичность ограничила широту и глубину философских обобщений. Романы, вышедшие из-под пера в конце войны, стали компенсацией первого периода. Примером могут служить наиболее значительные произведения исторической прозы этого периода. В них глубоко и достаточно полно отразились гражданственность и высокая идейность советских людей: книги о пережитом укрепили патриотический настрой, призывали к защите исторических достижений народа, к победе. Особенно успешно писатели воплотили волевые, героические народные характеры.
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