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Отсутствие единого мнения по вопросу, что является движущими силами роста в экономике, порождает дискуссионные обсуждения по наличию связи между неравенством доходов и экономическим ростом. Недостаточность материальных и финансовых ресурсов, их неравномерное распределение создает преграды, препятствующие участию малообеспеченных и уязвимых слоев населения в рыночной экономике, оказывая отрицательное влияние на занятость и формирование доходов. В результате происходит падение спроса, снижается объем инвестиций  и, как следствие, наблюдается сдерживание экономического роста.
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Lack of consensus on the issue, which is the driving force of growth in the economy, generates discussion by the presence of connection between income inequality and economic growth. Lack of material and financial resources, their uneven distribution creates barriers impeding the participation of poor and vulnerable people in a market economy, and has an adverse impact on employment and income generation. The result is a drop in demand, reduced investments and, therefore, suppression of growth observed.
Отсутствие единого мнения по вопросу, что является движущими силами роста в экономике, порождает дискуссионные обсуждения по наличию связи между неравенством доходов и экономическим ростом.
В более ранних подходах неравенство считалось основным двигателем роста в экономике, так как, население, имеющее высокие доходы имело возможность сберегать большую долю от каждой единицы полученного дохода, и тем самым, формировало больший объем средств, используемый для инвестиций, чего нельзя сказать про ситуацию более равномерного распределения доходов. Еще в1975 году американский экономист Артур Оукен говорил о невозможности одновременного достижения равенства доходов и эффективности. Общество должно принять решение, чем и ради чего следует жертвовать [3].

В более поздних подходах все поменялось и теперь считается, что неравенство доходов негативно влияет на формирование человеческого капитала и экономический рост.
Неравенство может помешать экономическому росту посредством наличия у граждан плохого здоровья, невысокого дохода и низкой производительности труда. Неравенство может спровоцировать в обществе отрицательное отношение к политике, направленной на стимулирование экономики. Кроме того, неравенство может стать причиной кризиса [3]. 
Глобальный кризис негативно сказался на уровне доходов населения, особо отразившись на доходах самых бедных слоев населения. Он также нарушил наметившуюся положительную тенденцию последнего десятилетия к медленному снижению уровня неравенства доходов населения в мире. 

Если совсем недавно политика многих стран в отношении экономического роста осуществлялась за счет рыночных механизмов, в последние несколько лет большинство экономистов по всему миру приходят к выводу о том, что более равномерное распределение доходов способствует экономической стабильности, росту инвестиций, поддержанию устойчивых темпов роста, а также социальной сплоченности в обществе [4].   

Как утверждает директор Цен​тра трансформации, интеграции и глобализации экономических исследований (TIGER),Гжегож В. Колодко, при Университете Леона Козминьского: «Нет будущего у политической си​стемы, консервирующей такую ситуацию, в которой большая группа неимущих, стоящих на грани социальной маргинализации, сосуще​ствует с небольшой группой, купающейся в роскоши и называемой «элитой»[2].

Практика показывает, что страны, имеющие сравнительно низкий  уровень неравенства в доходах, характеризуются более стабильным экономическим ростом. Кроме того, политика сбалансирова​нного распределения  доходов в этих странах повлияла на экономический рост сильнее, чем например либерализация торговли и качество политических институтов.

Тенденции, сложившиеся в области неравенства в мировых масштабах характеризуются соответствующими изменениями на национальном уровне.   В течение последних тридцати лет наблюдается увеличение неравенства доходов в большинстве стран «Группы двадцати». В эту «Двадцатку» входят различные страны, отличающиеся, в том числе, и по уровню неравенства доходов. Условно эти страны можно разделить на две группы. Первая группа состоит из развивающихся стран с повышенным уровнем неравенства: Россия, Бразилия, Мексика, Китай, Турция, Аргентина, ЮАР. Вторая группа включает развитые страны, в которых наблюдаются низкие значения коэффициента Джини (показывает степень расслоения общества, где 0 – это полное равенство, а 1 – это концентрация доходов у одного человека): Германия, Канада, Италия, Франция, Австралия [4].
Неравенство доходов может оказывать влияние на экономический рост:
- путем ограничения темпов или устойчивости экономического роста;
- путем повышения  социальной напряженности;

- путем снижения стимула к инвестициям, которые необходимы для экономического роста и развития. 
Сокращение неравенства имеет достаточно тесную связь с ускоренными темпами экономического роста в долгосрочном периоде.

По мнению организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) социальное расслоение заметно замедляет экономический рост. В этой связи ОЭСР призывает правительства развитых стран больше вкладывать в образование малоимущих слоев населения [5].
Необходимость инвестирования в образование поясняется тем, что малообеспеченные группы населения ограничены в своих возможностях получить образование и дать образование своим детей, тем самым они лишены возможности приобретения профессиональных навыков, что влечет за собой ограничение социальной мобильности. Семьи, имеющие низкий уровень образования или вовсе не имеющие его наиболее остро ощущают на себе рост неравенства. Кроме того, бедные семьи порождают бедность.
Также, неравенство выступает фактором, ограничивающим возможность указанной категории населения инвестировать в сбережение своего здоровья. Все это создает серьезные преграды для раскрытия потенциала малообеспеченных слоев населения, как равноценных участников рынка и ускорителей экономического роста.
Согласно исследованиям ОЭСР, неравенство в доходах населения оказывает статистически значимое влияние на рост в экономике. Так в Великобритании растущее неравенство затормозило рост ВВП в период между 1990 и 2010 годами почти на девять процентных пунктов, в США – почти на семь пунктов.
ОЭСР считает, что перераспределение доходов за счет фискальной политики и социальных льгот способствует росту в экономике.
«Это убедительное свидетельство доказывает, что решение проблемы растущего неравенства необходимо для достижения стабильного и долгосрочного экономического роста», - заявляет генеральный секретарь ОЭСР Хосе Анхель Гурриа [5]. Кроме того, страны, предпринимающие усилия для обеспечения равных возможностей для всего населения любого возраста добьются процветания. 

В настоящее время в 34 странах-членах ОЭСР разрыв между бедными и богатыми самый большой за последние три десятилетия. Доходы 10% самых богатых в среднем в 9,5 раз больше 10% самых бедных. Для сравнения в 80-е годы доходы самых богатых были выше доходов самых бедных в семь раз.

По данным исследования ОЭСР коэффициент Джини, с 2011 по 2012 годы увеличился с 0,29 до 0,32. Рост данного показателя зафиксирован в 16 странах-членах ОЭСР. Даже такие страны с развитой социальной системой, такие как Швеция и Финляндия попали в этот список.
Как говорится в докладе ОЭСР, такой рост неравенства доходов населения может привести к общему падению ВВП на 8,5%. 

Наиболее высокие темпы роста неравенства доходов среди населения наблюдаются в таких странах, как Мексика, Новая Зеландия и Великобритания. Сокращение уровня неравенства доходов населения отмечено лишь в Турции и Греции.
Несмотря на то что, увеличение неравенства доходов наблюдалось практически во всех странах с переходной экономикой, лидирующее положение занимала Россия. На долю 10 % самого бедного населения России приходится менее 2 % от всего объема доходов, а на долю 10 % богатого населения приходится порядка 40 % объема доходов [6]. По данным журнала Forbеs 26 % от уровня ВВП России сосредоточено в руках 14 самых богатых граждан страны, при этом суммарный капитал 39 самых богатых американцев составляет не более 4,5 % от объема ВВП США. Это свидетельствует о том, что в России сложилась крайне неблагополучная ситуация, характеризующаяся чрезмерной концентрацией доходов у наиболее обеспеченной группы граждан.  
Если проанализировать динамику коэффициента Джини в России с динамикой промышленного производства, то мы увидим, что наряду со спадом производства наблюдается рост уровня неравенства.  По данным Госкомстата в России в период 1990-1995 годов объем ВВП сократился на 40%, объем промышленного производства снизился на 80 %, при этом уровень неравенства доходов населения вырос в 2 раза. В период, когда наблюдался экономический рост (1999-2000 г.г.) объем ВВП увеличился  на 12 %, объем промышленного производства вырос на 24,2 %, при сокращении неравенства на 0,4пункта (по официальным данным) [7].

Для каждого региона России коэффициент Джини рассчитывает агентство РИА Рейтинг. По последним данным, в Чечне этот коэффициент составил 40,1%, в Москве - 39,3%, в Дагестане — 38,6%, а в Тыве — 38,5%. Но при этом многие эксперты отмечают, что такое неравенство не так уж и высоко, аналогичное или даже немного выше наблюдается в США [9].

С 2002 по 2008 годы коэффициент Джини в глобальном масштабе снизился на 1,4 пункта (по данным Всемирного банка). В 2013 году коэффициент Джини составлял в глобальном масштабе 0,70.

По данным доклада «Перспективы в сфере глобальной занятости и социальной сфере на 2015 год» преодоление странами выхода их кризиса затрудняется такими факторами, как растущее неравенство и неопределенные перспективы в области инвестиций в производство [8].
 Невысокий уровень доходов населения влечет сокращение потребительского спроса, а с учетом низкого объема инвестиций все это приводит в конечном итоге к замедлению экономического роста.
По данным доклада, неравенство доходов  продолжит свой рост, и как следствие, будет сопровождаться ростом социальной напряженности.

Неравенство может оказывать влияние на принятие неэффективных решений в сфере экономической политики, что также будет иметь отрицательное влияние на экономический рост, как в среднесрочной, так и в долгосрочной перспективе. При этом меры фискальной и монетарной политики могут быть нацелены на получение выгоды небольшой группой людей, как правило, это обеспеченные слои населения. Кроме того, это может повлечь неэффективную деятельность и повышение уязвимости экономики к шоковым явлениям[4].
Подводя итог вышесказанному, на наш взгляд, четко прослеживается влияние неравенства на замедление темпов экономического роста. Это подтверждается многочисленными исследованиями ведущих экономистов и финансистов мира. 
Недостаточность материальных и финансовых ресурсов, их неравномерное распределение создает преграды, препятствующие участию малообеспеченных и уязвимых слоев населения в рыночной экономике, оказывая отрицательное влияние на занятость и формирование доходов. В результате происходит падение спроса, снижается объем инвестиций  и, как следствие, наблюдается сдерживание экономического роста.
В связи с этим необходимо поощрять инвестиционную деятельность, направленную в первую очередь на создание новых рабочих мест с достойным уровнем оплаты.  Это повлечет увеличение доходов граждан и рост совокупного спроса. При этом, реализация политики, направленной на обеспечение равного доступа к предпринимательству и рынку капиталов в конечном итоге оживит экономический рост.

Кроме того, необходимо осуществлять политику, направленную на обеспечение равного доступа к инвестициям в человеческий капитал. Это и развитие качественного и доступного здравоохранения, качественного образования и профессионального обучения. Все граждане нашей страны должны иметь равные возможности для получения образования, медицинской помощи, культурного и профессионального развития. Каждый гражданин трудоспособного возраста должен иметь возможность реализовать свои профессиональные навыки и иметь при этом достойный доход. Для формирования доходов, обеспечивающих физиологический минимум для граждан нетрудоспособного возраста, либо с ограниченными физическими возможностями необходимо реализовывать социальную политику на основе принципа «адресности», во избежание ситуации, когда зачастую получателями мер государственной поддержки являются богатые, а не малообеспеченные граждане. Предоставление мер государственной поддержки по принципу «адресности» необходимо, в том числе, и для пресечения синдрома «иждивенчества». 
С целью справедливого распределения доходов необходима реализация справедливой и прогрессивной налоговой политики, включающей борьбу с уклонением от уплаты налогов.

Таким образом, снижение неравенства в доходах населения обеспечит воспроизводство качественного трудового капитала, послужит толчком для увеличения совокупного спроса, что в свою очередь положительно скажется на объеме промышленного производства и экономическом росте. 
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