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Профессию педагога невозможно сравнить ни с какой другой, потому что это не только работа, это редкий дар души. Это самоотверженность и желание отдавать свои знания, энергию и тепло тем, кого они обучают. Какими же качествами должен обладать идеальный педагог-музыкант? Вижу ли я себя в роли педагога-музыканта?  
 
Прежде всего, педагог-музыкант должен быть профессионалом своего дела, при этом ему не обязательно быть музыкантом-исполнителем высокого мирового уровня, гастролирующего по всему свету. Как показывает практика не всегда талантливые музыканты-исполнители могут быть первоклассными педагогами, но все-таки педагог является для ученика примером для подражания, и знания гораздо легче усвоятся учеником, если педагог может сам сыграть изучаемое произведение.
 
Педагогом-музыкантом  должен быть человек, который постоянно самосовершенствуется, любит свою профессию и отдается ей полностью, увлечен своим делом, уважает и ценит  свою жизнь и здоровье, и ценит жизнь и здоровье своих учеников, любит музыку и готов заразить своей любовью тех, кого он учит. Он должен прививать своим ученикам чувство музыкального вкуса и культуры в целом. 

Педагога должна «питать» любовь к своим ученикам и желание поделиться знаниями с ними, и конечно же он  не должен разделять учеников на «любимых» или «не любимых», талантливых или бездарных, каждому ученику нужен индивидуальный подход, так как все люди неповторимы и уникальны, а особенно в сфере искусства, и нужно постараться разглядеть положительные качества даже, как казалось бы, в самом «немузыкальном» ученике. Также нужно быть чутким и знать, какие музыкальные стороны нужно сохранить  в ученике, а какие нужно постараться искоренить, чтобы он мог стать профессионалом своего дела. Педагог-музыкант должен постараться также развить ученика всесторонне, не ограничиваясь только музыкальными знаниями, но и знаниями в живописи, литературе и других искусствах.

Идеальный педагог - это  понимающий человек, который может понять другого человека и помочь ему найти выход из сложившихся трудных ситуаций.


Немаловажную роль в обучении занимает и процесс воспитания ученика. Педагог должен прививать своим подопечным морально-нравственные качества, такие как: доброжелательность, интеллигентность и ответственность. Понятие «идеальный педагог» мною, прежде всего, ассоциируется с гуманизмом, добротой, чуткостью и осознанием того, что он наделен ответственностью за своих учеников.

Быть педагогом-музыкантом – это ответственно и  невероятно сложно, и ответить на вопрос: «Вижу ли я себя педагогом-музыкантом?» - пока не готова, но все еще впереди!!!
