Свое сочинение я хотела бы начать строками стихотворения, которые как нельзя лучше отражают мое внутреннее состояние на данный момент жизни:

А может, стоит рисковать,
Бросаться в ураган событий?
Или в рутине пропадать
И ждать у станции прибытий?
А может, в омут с головой?
И верить лишь в счастливый случай.
Иль слиться с шумною толпой
И доживать благополучно.
Метаться, пробовать, искать,
Жизнь заставляя удивляться.
Или в рутине… погибать?!
Никто не хочет признаваться…
       Последнее время я все чаще задаюсь вопросом о том, в чем смысл моего творчества. Тем ли я вообще занимаюсь и стоит ли продолжать эту вечную борьбу с собой. Ведь творчество – вечный поиск, вечные скитания, вечные сомнения. И, видимо, в моей жизни наступил тот момент, когда я начинаю задумываться о смысле всего того, что я делаю.
       В свои 20 лет я являюсь студенткой III курса. За плечами у меня только общеобразовательная и музыкальная школа, где я всегда знала, чего хочу и для чего занимаюсь музыкой, поэзией, литературой. У меня была цель – поступить в консерваторию и стать дипломированным специалистом, чтобы в дальнейшем стать народной певицей. Я всегда была уверена в том, что и для чего я делаю. Теперь, когда я стала студенткой, я поняла, что меня привлекает не только музыка, передо мной открылись новые горизонты. И чтобы стать хорошим специалистом, не достаточно одного вдохновения, свои результаты творчества нужно подпитывать знаниями. Для меня плоды творчества – это синкретизм всех накопленных навыков и поиск новых форм развития и самообразования.
Понимание того, что идеала никогда не достичь, я очень много придираюсь к своей работе. Бывают такие моменты, когда мне кажется, что нет движения, что все мои усилия напрасны. Как сказал Ромен Роллан : «Творить есть ничто иное, как верить». Трудно верить в собственные силы, но поддержка близких людей не дает опускать руки. Все больше хочется изменений в себе, но, я думаю, творческий человек должен всегда сомневаться и находиться в поиске. Хочется быть творцом, а не просто исполнителем.
        Мне кажется, у каждого человека наступает момент переосмысления жизненных ценностей. Когда старое уже не принимаешь, да и новое не особо радует. И ты вынужден, подобно кораблю в открытом море, бродить по просторам жизненного пути, останавливаться у берегов и искать новые источники вдохновения.
         Надеюсь, что рано или поздно и мой корабль причалит к пристани, в которой все проясниться, а вопросы превратятся в ответы.

Я верю, не пройдет, не смолкнет,
Не разлетится, не увянет!
И пальцами гадалка щелкнет-
Родится новое дыхание!
Ростовская государственная консерватория им. С. В. Рахманинова

Эссе по психологии

на тему:
«Смысл творчества»

Выполнила студентка 3 курса

Специальности сольное народное пение

Маслова Галина Ивановна

2015 г.
