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Одним из наиболее актуальных международных направлений в сфере развития физической культуры является тенденция по продвижению идей адаптивного спорта и всесторонней поддержки лиц с ограниченными возможностями в данной области. В Российской Федерации этот тренд не стал исключением. Становление адаптивного спорта в нашей стране постепенно выходит на новый уровень развития, поскольку в обществе стараются больше уделять внимание проблемам инвалидов. Существенно расширилась инклюзия в рамках спортивно-массовых мероприятий, соревнований и спортивных дисциплин. Более того, всё более заметной тематикой обсуждения в обществе становится не только любительский спорт для лиц с ограниченными возможностями здоровья, но профессиональный.  В связи с чем больше внимания со стороны социума стало уделяться Паралимпийским играм, а также паралимпийскому движению на национальном и международных уровнях. 
Таким образом, целью данной работы является изучение развития Паралимпийского движения в Российской Федерации, а также нормативно-правовое регулирование его деятельности и роли государства в процессе поддержки данного направления деятельности. 
Что же касается международного развития, то начало возникновения международного Паралимпийского движения было положено в 1982 году с учреждением Международного комитета по координации спорта для инвалидов во всем мире. [1 с.35] Уже спустя 7 лет, в 1989 году, был учрежден Международный Паралимпийский комитет, как руководящий орган Паралимпийского движения. Однако стоит отметить, что инклюзия инвалидов в олимпийский спорт была предпринята ещё в конце XIX – начале XX веков. В Германии, в Берлине, в конце 19 века сформировался первый спортивный клуб для глухих, в то время как первые «Олимпийские игры для глухих» прошли в Париже в 1924 году. Однако поворотным моментом в судьбе паралимпийского движения стала очередная Мировая война. Так, в 1944 году будущим основателем и идеологом Паралимпийского движения Людвигом Гуттманом был открыт Центр спинномозговой травмы. Целями создания учреждения было создание наиболее действенных средств реабилитации травм позвоночника, полученных во время участия в боевых действиях ВМВ. Ключевое место в реабилитационной методике Гуттмана было отведено именно спорту, в связи с чем, со временем, созданный реабилитационный режим, быстро перерос спортивное движение. [2, С.114-115] Впервые регламент проведения соревнований по видам спота для инвалидов был опубликован в конце 1960 годов Людвигом Гуттманом. В сентябре 1960 года в Италии (г. Рим), после проведения Олимпиады-1960 были проведены ежегодные Международные Сток-Мандевильские игры, в которых приняли участие 400 спортсменов-инвалидов из 23 стран. Именно с этих соревнований и началась история Паралимпийского движения и Паралимпийских игр в мире. 
Несмотря на то, что впервые СССР принял участие в Паралимпийских играх 1988 года, развитие самого движения долгое время носило децентрализованный характер. [3, С.2] В 1988 г. На Олимпиаде в Сеуле представители Союза Советских Социалистических Республик выступили в ограниченном количестве дисциплин, а именно в легкой атлетике и плавании, однако им удалось выиграть в них 55 медалей, из них 21 золотая, 19 серебряных и 15 бронзовых, а также занять 12-е командное место. Так, 4 «золота» принёс Вадим Калмыков в прыжках в высоту, длину, тройном прыжке и пятиборье. В то время как Тамара Панькова завоевала сразу 3 золотые медали в соревнованиях по бегу на дистанциях в 400, 800 и 1500 метров. С тех пор позиции отечественной паралимпийской команды лишь укреплялись. Однако только в 1996 году в стране был создан Паралимпийский комитет, в связи с чем, движение приобрело более целенаправленный и системный, с позиции права, характер. 
По информации полученной из сведений, размещенных на официальном сайте Федеральной службы государственной статистики, в России в настоящий момент проживает более 11 миллионов 50 тыс. инвалидов. [4] Спорт - как средство коммуникации и самовыражения становится насущной потребностью у лиц с ограниченными возможностями здоровья; также при проведение реабилитационных мероприятий посредством физических упражнений у вышеуказанных групп населения появляется всё большая вовлеченность в занятия физической культурой.
Для расширения доступности занятий спортом для всех граждан, распоряжением Правительства РФ от 24 ноября 2020 года была утверждена Стратегию развития физической культуры и спорта в Российской Федерации на период до 2030 года. В ней также отмечается положительная тенденция увеличения доли людей с ограниченными возможностями, которые систематически занимающихся спортом с 3,5 процента в 2012 году до 19,4 процента в 2019 году. [5] 
Продвижение здорового образа жизни и спорта высших достижений в Стратегии определяется как приоритетное направление, направленное на формирование на формирование потребности и осознанного отношения граждан к систематическим занятиям физической культурой и спортом.
Государство выступая в роли организатора и регулятора во всех отраслях и сферах деятельности, в том числе в процессах коммуникации отдельных структур органов исполнительной власти осуществляет построение адресных взаимодействий с целевыми аудиториями и обеспечивает координацию деятельности Министерства спорта Российской Федерации с Общероссийским союзом общественных объединений «Олимпийский комитет России», Общероссийской общественной организацией «Паралимпийский комитет России» и Общероссийским союзом физкультурно-спортивных общественных объединений инвалидов «Сурдлимпийский комитет России». Роль государства и его поддержка спортивным движениям в целом и паралимпийскому движению в частности возрастает с каждым днем. 
Российская Федерация также предпринимает активные попытки налаживания международного сотрудничества в данной области. Так, для укрепления межнациональных отношений был принят «Модельный закон о Паралимпийском спорте» для государств, являющихся участниками Содружества Независимых Государств, который в свою очередь также направлен на: 
– общегосударственную, региональную и местную поддержку паралимпийского спорта (гл. 2); 
– создание организаций и учреждений, развивающих паралимпийский спорт и адаптивную физическую культуру (гл. 3); 
– организационно-нормативные основы паралимпийского спорта и их особенности (гл. 4); 
– социальные гарантии и финансовое обеспечение в области паралимпийского спорта (гл. 5); 
– пропаганду паралимпийского спорта в средствах массовой информации (гл. 6). [6, С. 81]
Важным этапом и проверкой на прочность ПКР явилось приостановление в ноябре 2022 года членства Российской Федерации в МПК. В 2022 году, паралимпийцы из России не были допущены к участию в Паралимпиаде в Пекине из-за проводимой нашей страной специальной военной операции на Украине. Руководство ПКР осуществило ряд мер юридической защиты прав спортсменов в вопросе недопуска их к международным соревнованиям и подало жалобу в апелляционный трибунал Международного паралимпийского комитета, которая в мае 2023 года была удовлетворена и таким образом решение Генеральной ассамблеи МПК о приостановлении членства ПКР в МПК признано нелегитимно принятым. Выявленные трибуналом в ходе рассмотрения апелляции процессуальные нарушения послужили основанием для удовлетворения жалобы. Но борьба на международном уровне за интересны спортсменов из Российской Федерации в настоящий момент продолжается. 
ПКР и общероссийское спортивные федерации ведут переговоры о допуске спортсменов к соревнованиям по видам спорта, не входящим в управление МПК (легкая атлетика, плавание, пулевая стрельба, пауэрлифтинг, хоккей-следж, танцы на колясках).
Возвращаясь к характеристике Паралимпийского комитета России (далее – ПКР) следует отметить следующее. ПКР представляет собой общероссийскую общественную организацию, занимающуюся подготовкой выступления сборных команд инвалидов России на Паралимпийских играх и других международных соревнованиях. В состав ПКР также входят Всероссийская Федерация спорта лиц с повреждениями опорно-двигательного аппарата, Федерация спорта слепых, а также Всероссийская Федерация спорта лиц с интеллектуальными нарушениями. [7, С. 48-49] Президентом ПКР на сегодняшний день является П.А. Рожков, сменивший в 2022 году на этом посту видного политического деятеля, бывшего уполномоченного по правам человека в Российской Федерации (2004-2014) В.П. Лукина. 
В соответствии с Уставом ПКР к целям организации можно отнести осуществление мер по обеспечению подготовки успешного выступления сборных команд инвалидов России на Паралимпийских играх и других международных соревнованиях, содействие организации занятий физической культурой для лиц с ограниченными возможностями, в том числе создание условий для развития детско-юношеского спорта, популяризация участия инвалидов в спортивно-массовых мероприятиях, участие в реализации целевых программ развития физической культуры и спорта среди инвалидов и многие другие. [8] Таким образом, цели и задачи ПКР охватывают не только вопросы проведения или участия спортсменов в Паралимпийских играх, но и способствуют обеспечению прав и интересов лиц с ограниченными возможностями в области инклюзивной физической культуры и спорта. 
В свою очередь права ПКР достаточно обширны. Среди них можно выделить:
– представительство как Паралимпийского движения России, так и интересов членов КР во всех региональных, континентальных и всемирных спортивных соревнованиях, а также иных мероприятиях, проводимых МПК или под его эгидой;
– представительство и защита прав, законных интересов своих членов в органах государственной власти, местного самоуправления и общественных объединениях, международных спортивных объединениях инвалидов;
– поддержание прямых международных контактов и связи с благотворительными, культурными, спортивными организациями;
– право выступать с инициативами по различным вопросам общественной жизни, вносить предложения в органы государственной власти по вопросам деятельности ПКР и т.д. [8]
Вместе с юридическими правами ПКР также имеет и обязанности. Во-первых, организация обязана соблюдать законодательство Российской Федерации, общепризнанные принципы и нормы международного Паралимпийского движения, международного права, касающиеся сферы деятельности ПКР. Во-вторых, для обеспечения прозрачности своей деятельности организация обязуется ежегодно публиковать отчет об использовании своего имущества. В-третьих, не допускать дискриминации при рассмотрении кандидатур спортсменов своей страны, которые согласно правилам, в соответствующем виде спорта удовлетворяют требованиям для участия в Паралимпийских играх и включения в состав национальной Паралимпийской сборной команды. В-четвертых, защищать эмблему МПК, Паралимпийский символ, флаг, девиз, гимн и название «Паралимпиада». [8]
Членами ПКР могут быть как юридические лица, а именно общественные объединения, так и совершеннолетние физические лица. Они имеют право избирать и быть избранными в руководящие органы организации, пользоваться поддержкой ПКР при осуществлении международных связей, а также в решении организационных вопросов. Более того, члены ПКР наделены правом участвовать в мероприятиях организации, вносить предложения об усовершенствовании работы, а также о включении в повестку дня Конференции ПКР, Исполкома ПКР вопросы для обсуждения.
Вместе с тем члены ПКР обязаны признавать и соблюдать требования Устава ПКР, принимать участие в деятельности организации, своевременно уплачивать членские взносы и т.д.
Важно отметить, что деятельность паралимпийского движения в России также регулируется ст. 12 ФЗ от 04.12.2007 № 329-ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации». Так, п.1 ст.12 устанавливает, что паралимпийское движение России, сурдлимпийское движение России, специальная олимпиада России являются частью международного паралимпийского движения, международного сурдлимпийского движения, международной специальной олимпиады, целями которых, в свою очередь,  являются содействие развитию физической культуры и спорта инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья, укрепление международного сотрудничества в указанной сфере, участие в Паралимпийских играх, Сурдлимпийских играх, Всемирных специальных олимпийских играх. Так подчеркивается принцип международного сотрудничества в области олимпийского спорта для инвалидов.
В соответствии с п.3.1 Паралимпийский комитет России, Сурдлимпийский комитет России, Специальная олимпиада России также утверждают состав паралимпийской делегации Российской Федерации к Паралимпийским играм, Сурдлимпийским играм, Всемирным специальным олимпийским играм и направляют их для участия соответственно в Паралимпийских играх, Сурдлимпийских играх, во Всемирных специальных олимпийских играх. Более того, определяют порядок и принципы формирования соответственно паралимпийской команды России, сурдлимпийской команды России, команды специальной олимпиады России. 
Что же касается экономической стороны вопроса, то в соответствии с п.4 Паралимпийский комитет России, Сурдлимпийский комитет России, Специальная олимпиада России выполняют свои функции, а также реализуют задачи по развитию физической культуры и спорта за счет собственных источников финансирования, в том числе за счет добровольных пожертвований граждан и организаций, а также за счет средств федерального бюджета, выделяемых в установленном порядке. [9]
Необходимо также отметить следующее. На основании ст. 6 указанного закона, к федеральным полномочиям относится: «организация и проведение всероссийских спортивных соревнований инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья, международных спортивных соревнований указанных лиц, включая Паралимпийские игры и Сурдлимпийские игры, Всемирные специальные олимпийские игры, а также подготовку к таким спортивным соревнованиям». К полномочиям субъектов, в соответствии со ст.8, следует отнести реализацию мер по развитию физической культуры и спорта инвалидов, лиц с ограниченными возможностями здоровья, адаптивной физической культуры и адаптивного спорта в субъектах Российской Федерации, иначе говоря, организацию массовой физкультуры и спорта инвалидов и других лиц с ограниченными возможностями здоровья. [9] 
Стоит также обратить внимание на законодательство Российской Федерации в области поддержки спортсменов-паралимпийцев. Так, в соответствии с Федеральным законом от 4 марта 2002 г. № 21-ФЗ «О дополнительном ежемесячном материальном обеспечении граждан Российской Федерации за выдающиеся достижения и особые заслуги» чемпионы Паралимпийских игр имеют право на ежемесячное дополнительное материальное обеспечение в размере 250 % социальной пенсии. [10]
Всё это, в свою очередь, тоже является свидетельством активного участия государства в поддержке паралимпийском движении, популяризации и развитие спорта для инвалидов, а также обеспечение их прав в сфере физической культуры.
Более того, в качестве государственного координационного органа, направляющего деятельность в области паралимпийского спорта, выступает Министерство спорта РФ, где при департаменте развития физической культуры и массового спорта создан отдел адаптивной физической культуры и спорта. [11, С. 505]
Деятельность ПКР охватывает не только взрослый сегмент физической культуры и спорта. 6 сентября 2018 года Исполкомом Паралимпийского комитета России было утверждено положение об организации и проведении спортивно-образовательного проекта Паралимпийского комитета России «Будущие чемпионы». Целями проекта провозглашалось вовлечение детей-инвалидов к регулярным занятиям физической культурой и спортом, содействие в создании спортивного резерва в паралимпийские сборные команды России, пропаганда здорового образа жизни, воспитание патриотизма и высоких моральных качеств среди детей-инвалидов и их ближайшего окружения, а также создание мощной антидопинговой культуры, среды нетерпимости к употреблению запрещенных в спорте препаратов среди молодых спортсменов паралимпийцев. [12] Активная работа по пропаганде здорового образа жизни, а также по привлечению лиц с ограниченными возможностями к занятиям адаптивным спортом также осуществляется посредством организации Паралимпийским комитетом России и его региональными отделениями «Паралимпийских уроков» в организациях общего, среднетехнического, средне-специального и высшего образования. В соответствии с Положением об организации и проведении спортивно-образовательного проекта Паралимпийского комитета России «Паралимпийский урок», целями проведения подобных мероприятий являются:
– популяризация и пропаганда паралимпийского движения в России;
– содействие всестороннему развитию физической культуры и спорта среди инвалидов; 
– духовное и физическое воспитание школьников и студентов. [13]
Вместе с тем, следует обратить внимание и на существующие проблемы в рамках эффективного осуществления деятельности паралимпийского движения в России. Так, несмотря на существование Стратегии развития физической культуры и спорта в Российской Федерации, а также программ по социальной поддержке спортсменов-паралимпийцев, в настоящее время отсутствует отдельно сформулированная государственная политика в данной области, что в свою очередь связано с отсутствием государственных органов исполнительной власти на федеральном, региональном уровнях, отвечающих за развитие физкультурно-спортивной деятельности в сфере адаптивной физической культуры. [11, С. 506] Более того, не во всех регионах России представлены отделения ПКР и иных общероссийских общественных физкультурно-спортивных организаций, что негативно сказывается на качестве физкультурно-спортивной работы с инвалидами. 
Наконец, область паралимпийского спорта основана на системе спорта высших достижений, направленной на подготовку команд к Паралимпийским играм и Всероссийским соревнованиям, что создаёт проблему недостаточного вовлечения инвалидов в массовый спорт. [11, С. 506].
Для того, чтобы преодолеть выявленные проблемы и обеспечить эффективное развитие паралимпийского движения в Российской Федерации, необходимо предпринять ряд социально-экономических, а также организационных действий. Во-первых, важно на государственном уровне создавать условия активизации физической культуры и спорта инвалидов. Важно стимулировать и мотивировать людей заниматься физической культурой и адаптивным спортом. Более того, определённые шаги следует сделать в области социальных программ по развитию инклюзии в физической культуре и спорте. Во-вторых, существенное финансирование не только научных исследований в области здравоохранения, но и практической деятельности по внедрению достижений науки и техники в масштабе всей страны. Важно также обеспечивать создание парка современных технологических средств диагностики, тестирования и тренировки инвалидов. В-третьих, следует отметить важность поддержки паралимпийского движения со стороны государства и общества. Очевидным также является необходимость пропаганды здорового образа среди молодого поколения, а также воспитания терпимости в обществе для исключения случаев дискриминации между обычными спортсменами и спортсменами-инвалидами. 
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