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В начале февраля 2015 года на встрече с  предпринимателями, входящими в клуб лидеров, Президент РФ Владимир Владимирович Путин обозначил патриотизм, как национальную идею России.   В этой связи не могу не отметить, что являющийся учредителем научного журнала «На пути к гражданскому обществу» Институт управления, осуществляющий образовательную деятельность на территории 4 субъектов РФ,  с сентября 2015 года  по апрель 2016 года реализовал Президентский грант для НКО на тему «Формирование новой модели патриотически ориентированного образования и воспитания в России». 

Выбор в качестве опорной организации для реализации проекта именно Ивановского филиала  Института управления  обусловлен тем, что сообщество представителей ивановской науки и образования в кооперации с коллегами из Москвы и других регионов страны на протяжении ряда лет ведет активную разработку и апробацию подходов решения актуальных задач общественного развития, основанного на принципах гармонии и культурной идентичности.  За прошедшее время проведен ряд российских и международных конференций;  это позволило разработать подходы, позволяющие системно подойти к решению поставленных в проекте задач. С 2010 года в Ивановском филиале Института управления работает научный центр по проблемам взаимодействия власти и гражданского общества, с 2011 года издаются научный журнал «На пути к гражданскому обществу», научный ежегодник «Власть и гражданское общество». 

Непосредственно в рамках реализации гранта разработан ряд учебных пособий спецкурсов по отечественной истории, экономике, культурологии и социальной психологии, предназначенных для программ дополнительного профессионального образования лиц, имеющих высшее образование. С октября по декабрь 2015 года  на ИГТРК вышло 5 передач «Россия в глобальном мире».  Среди поднимаемых тем – Россия и глобализация, гражданское общество в современной России, проблемы российского образования, патриотическое воспитание, территориальное общественное самоуправление. Подготовлены два документальных фильма «Разный патриотизм» и «Россия в годы революций и гражданской войны». В отношении последнего нужно отметить, что он размещен на ряде вузовских сайтов Архангельской, Ивановской, Волгоградской, Ярославской и Костромской областей, а также на нескольких сайтах, имеющих общероссийскую аудиторию.  28 марта прошла итоговая конференция по гранту, материалы которой вышли в специальном выпуске научного журнала «Философия хозяйства», издаваемого Центром общественных наук при МГУ. Большое значение имеет работа реализовавшего грант коллектива ученых в тесном контакте с Департаментом образования Ивановской области и Институтом развития образования, на базе которого сделанные нами наработки могут быть адаптированы для более широкого использования в образовательном процессе региона, а, в случае если эта практика окажется успешной, - и шире.  Мы тесно сотрудничаем с региональными отделениями Общества «Знание» России в Иваново и в Архангельске, планируем развивать подобное сотрудничество и в Ярославле и Волгограде – по месту нахождения наших филиалов. Создан сайт проекта, позволяющий аккумулировать сделанные наработки в общедоступном информационном пространстве. 
Проблематике гранта был посвящен и специальный выпуск научного журнала «На пути к гражданскому обществу». А с этого номера в нем появляется новая рубрика - «Гражданское общество в современной России». Наш журнал все более уверенно становится научным изданием, рассматривающим самые разные аспекты проблем, связанных со становлением гражданского общества и одновременно дискуссионной площадкой, где возможна апробация разных мнений и подходов. 
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