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На пороге великих свершений
В статье обозначены ключевые моменты Послания Президента России В.В. Путина Федеральному Собранию, оглашенного 1 марта 2018 года. Те стратегические направления, буквально во всех важнейших отраслях жизнедеятельности нашей Родины, которые Президент России  обозначил в Послании Федеральному Собранию, говорят о том, что мы стоим на пороге великих свершений.
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Когда 1 марта 2018 года Президент Российской Федерации В. В. Путин огласил Послание Федеральному Собранию, то было очевидно, что Послание Президента России – исключительно важное событие политической и общественной жизни страны. Оно оглашено в условиях, когда Российская Федерация стоит перед многими внешними и внутренними вызовами, во время перемен в глобальной геополитической реальности, в которой  позиция России становится все более значимой.
 Владимир Владимирович в самом начале Послания обозначил этот особый рубежный характер времени, в которое мы живем; того, что значимость нашего выбора, каждого шага, поступка, очень велики, потому что они определяют будущее на десятилетия вперед. При этом он отметил, что именно такие сложные периоды – благоприятное время для рывка вперед. 

Скорость технологических изменений растет стремительно; технологическое отставание означает потерю суверенитета, потерю человеческого потенциала. Изменения в мире носят цивилизационный характер, соответственно, они требуют масштабного ответа. И, как уверенно сказал Президент, мы готовы на такой ответ. Но нам нужно проявить всю волю для дерзновенного результативного труда. Важны вовлеченность людей в дела страны, что в совокупности с духовно-нравственными ценностями, культурным наследием делает нас единым народом.  
При этом нужен прорыв и в вопросах благополучия граждан. Нужно укрепление институтов демократии, местного самоуправления, гражданского общества, судов. Для государства важны благополучие людей, достаток в российских семьях. Необходимо особое внимание к развитию всех населенных пунктов России, чтобы везде людям было комфортно жить. Для обеспечения связанности страны необходимо «прошить» ее современными коммуникациями. В том числе, ситуация, когда в соседние области нужно лететь через Москву, должна остаться в прошлом. Размер заработной платы, уровень подготовки специалистов в бюджетной сфере должны расти. Нужно развитие малого предпринимательства; несырьевого экспорта.  Доля государства в экономике должна постепенно снижаться.    
Глава государства обозначил необходимость стремиться к тому, чтобы ежегодно не менее 5 миллионов человек улучшали жилищные условия. Для этого нужны общий рост доходов граждан, снижение ставок ипотечного кредитования, улучшение предложения на жилищном рынке. 
Были обозначены и проблемные моменты, в том числе в ходе реформы здравоохранения, в сфере экологии, культуры, образования  и способы их решения; обозначены задачи развития в этих направлениях. Большое внимание было уделено цифровой экономике, развитию правовой базы, необходимой для новой реальности. Переход к цифровой экономике поможет и преодолению коррупции. 
Особое внимание было уделено вопросам безопасности страны, модернизации и повышения боеспособности  армии, новым видам вооружений, их испытаниям, новейшим достижениям и перспективным разработкам в этой сфере,  защите рубежей России от внешних угроз. При этом растущая военная мощь России никогда не будет использоваться в наступательных целях; напротив, будет гарантией стратегического баланса в мире.
Сопровождение выступления слайдами и видеоматериалами способствовало лучшему восприятию содержащегося в нем большого массива важнейшей информации.   Все Послание было предельно информативным и отличалось глубиной содержания, остротой постановки вопросов, определяющих стратегию развития нашей страны. 
18 марта 2018 года в нашей стране прошли Президентские выборы, еще раз показавшие ту огромную поддержку, которой пользуется Владимир Владимирович Путин у граждан России. Вечером того же дня, в составе инициативной группы, поддержавшей  самовыдвижение В.В.  Путина кандидатом в Президенты России, мы встречались  с  ним. Для меня лично, как и для любого из членов инициативной группы, прошедшая избирательная кампания  – высокая честь и большая ответственность.  Те стратегические направления, буквально во всех важнейших отраслях жизнедеятельности нашей Родины, которые Президент обозначил в Послании Федеральному Собранию, говорят нам о том, что мы стоим на пороге великих свершений.  Встреча с В.В. Путиным 18 марта укрепила во мне эту уверенность, а также ощущение того, что впереди очень много сложной, но очень важной для страны работы,  залог успешности которой – в консолидации народа вокруг национального лидера.
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