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В статье представлен доктринальный анализ статьи первой Уголовного кодекса Российской Федерации. Показано, что первая статья Уголовного кодекса Российской Федерации имеет фундаментальной значение в законотворческом процессе. Анализ основан на законотворческом и ином юридическом опыте автора.
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Статья первая «Уголовное законодательство Российской Федерации» Уголовного кодекса Российской Федерации гласит:

1. Уголовное законодательство Российской Федерации состоит из настоящего Кодекса. Новые законы, предусматривающие уголовную ответственность, подлежат включению в настоящий Кодекс.

2. Настоящий Кодекс основывается на Конституции Российской Федерации и общепризнанных принципах и нормах международного права» [1].

Уголовная ответственность в Российской Федерации (далее – РФ) устанавливается законом, который в определенном порядке принимает Государственная Дума Федерального Собрания РФ, одобряет Совет Федерации Федерального Собрания РФ, подписывает Президент РФ [2, с. 34-37; 3; 4, с. 141-144; 5, с. 252–256; 6, с. 120-124].

Правительство РФ, иные органы исполнительной власти не могут принимать нормативные акты, устанавливающие, изменяющие, отменяющие уголовную ответственность. В случае их принятия они не имеют юридической силы и подлежат отмене [7, с. 665-670; 8, с. 13-21; 9, с. 323-229; 10, с. 230-236; 11, с. 258-267; 12, с. 649-655].

Законодательные органы власти субъектов РФ не могут принимать законы, устанавливающие, изменяющие, отменяющие уголовную ответственность в соответствующих субъектах РФ. В историко-правовом аспекте следует уточнить, что в СССР действовали УК РСФСР, УК Украинской ССР, УК Белорусской ССР и других союзных республик, но субъекты РФ не могут иметь свой уголовный закон. Это установлено пунктом «о» статьи 71 Конституции России [13, с. 495-502; 14, с. 4-9; 15, с. 55-61].

Суд, органы прокуратуры, органы предварительного следствия, органы дознания не правомочны рассматривать преступным деяние, которое не предусмотрено уголовным законом [16, с. 478-480; 17, с. 789-792].
Закон, устанавливающий, изменяющий, отменяющий уголовную ответственность, который принят в установленном порядке Государственной Думой Федерального Собрания РФ, одобрен Советом Федерации Федерального Собрания РФ, подписан Президентом РФ, не имеет юридический силы, если он не включен в Уголовный кодекс Российской Федерации (далее – УК). Это определяет унификацию отечественного законодательства.

В ходе законотворческого процесса субъекты законодательной инициативы формулируют уголовно-правовые новеллы таким образом, чтобы они «вписывались» в нормы Общей или Особенной части УК [18, с. 455-458; 19, с. 6-11].

Уголовная ответственность за преступления против военной службы, совершенные в военное время либо в боевой обстановке, определяется законодательством военного времени. В истории Российской Федерации военного времени не было.

Уголовный кодекс нашей страны основывается на Конституции РФ. Статья Общей или Особенной части УК, противоречащая Конституции РФ, не имеет юридической силы и подлежит отмене [20, с. 43-50; 21, с. 1109-1115].

Общеправовые принципы, изложенные в Конституции РФ, могут вноситься в текст УК.

Принцип права – его основополагающее исходное положение.

Под общепризнанными принципами международного права понимаются основополагающие положения права, признаваемые большинством европейских, североамериканских и иных государств.
Под общепризнанными нормами международного права понимаются правила поведения, признаваемые большинством европейских, североамериканских и иных государств в качестве юридически обязательных. Многие общепризнанные принципы и общепризнанные нормы международного права учтены в Конституции РФ и действующем УК. В тексте УК упоминаются нормы международного права (например, в статье 11).
Статья имеет фундаментальное значение для всего отечественного уголовного закона.
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