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В статье представлено доктринальное толкование понятия «категория» по отношению к преступлению.
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В пятнадцатой статье уголовного кодифицированного акта представлено понятие «категория» по отношению к преступлению [1, с. 36-38].

Условно все конструкции («составы») преступлений подразделены на несколько типов («категорий»): а) небольшая тяжесть; б) средняя тяжесть; в) тяжкая конструкция; г) особо тяжкая конструкция [2, с. 56; 3, с. 35-41].
Первоначально нужно вновь указать, что собственно считается преступлением. Преступление может представлять собой то, что называется обобщенно деянием. Этот термин неразрывно связано с деятельностью человека, его поведением, тем или иным поступком. То, что наука относит к размышлениям, умозаключениям человека, в отрыве от поступка, само по себе не может быть преступ​ным. Преступление может быть реализовано только в объективном поведении, а не в субъективном [4, с. 13-21; 5, с. 120-124].

Под поступком при этом мы понимает элемент в деятельности человека, который является относительно законченным, то есть таким, который достигает конкретную, осмысленную цель, уже не разлагаемую на более простые составляющие. Поступок неразрывен от сознания и воли человека [6, с. 184].

Если активная деятельность человека отсутствует, но такое поведение также достигает цели, поставленной человеком («не вижу, не слышу»), то это также можно назвать определенным поступком (например, сторож: «Пусть украдут и уйдут, но меня не заметят»). 

Сложнее определить, какой поступок является социально опасным. Для этого нужно понять, что общество – это не группа людей, а некая результирующая при взаимодействии людей в единой организации жизни, сущность которой есть в многообразии (экономичес​ких, нравственных, религиозных и др.) отно​шений среди людьми, их исторически установленными общнос​тями и объединениями на определенной территории. Поэтому поступок считается преступным в том случае, в котором он причинил или способен нанести некий определенный ущерб (вред) тем отношениям, которые находятся под охраной УКР [7, с. 258-267].

Ряд поступков человека могут стать опасными для социума с того времени, когда этот поступок совершен, неза​висимо от того, возникло ли ущербное (вредное) последствие. Но существуют и поступки, которые приобретают опасность для социума только в случае, если ущербное (вредное) последствие возникло. Суть последствия, которая позволяет причислить деяние к числу опасных (преступных) для социума, можно сформулировать различно.

В общественной опасности (далее – ОбОп) можно описать качественный и количественный признак. УКР при формулировке самых общих начал при назначении кары (нака​зания), говорит о значимости учета председательствующим в процессе сути (характер) и количестве (степень) ОбОп поступка. При этом суть (характер) ОбОп принято относить к признаку по сути (качество) конструкции преступления, а количественный признак – степень ОбОп [8, с. 649-655].

Суть (характер) ОбОп может определяться теми взаимодействиями (отно​шениями), на которые направлен поступок. В конструкции преступления его называют объектом. В системе УКР последовательность преступлений построена по порядку зависимости того значения, которое так называемый законодатель отводит общественным отношениям различного вида. Преступления, которые направлены на однородные отношения в социуме, относятся к одному типу ОбОп. Так, деяние, которое отнимает жизнь, имеет один характер ОбОп, а то, которое отнимает вещь – другой [9, с. 100-101].

При определении количественного признака ОбОп (степень) нужно учесть множество возможных факторов: какие ущербные последствия возникли, в чем особенность поступка (окончен он или нет, совершен в одиночку или нет и так далее), какая форма возникшей вины, в чем есть иные особенности виновного, то есть проявления поступка весьма конкретные. Следует говорить о противоправности преступления, так как оно направлено отношений, возникших в обществе. Такие отношения имеют защиту в нормах Конституции России, Гражданского кодекса России, других актах, именуемых нормативными и правовыми. Признак противоправности состоит в том, что человек, совершив​ший преступление, посягнул на обязательную для всех, формально определенную норму поведения, которая установлена государством, закреплена в той или иной правовой норме [10, с. 43-50].

Деяние не является ОбОп и противоправными, если оно реализует отношения, предусмотренные гражданско-правовым, семейным, трудовым или иным законом (например, опоздание на работу не является противоправным).

Уголовный кодекс видит в качестве пре​ступного только поведение (деятельность) человека, которое в специально форме предус​мотрено в УКР. В России суд не может признать преступным то, что не предусмотрено УКР.

Совершение социально опасного поступка, может считаться преступлением при условии, что человек, нарушивший закон, был способен управлять своим поведением через интеллект и волю. Действия психически больного под влиянием его расстройств восприятия (например, зрительные галлюцинации), мышления (например, бред преследования), что определяет отсутствие у него способности осознать ОбОп своих поступков [11, с. 31-37; 12, с. 41-45; 13, с. 49-54; 14, с. 665-670; 15, с. 55-61].

Основные черты преступления – социальная опасность и противоправность; виновность и наказуемость – производные.
Характер ОбОп связан с объектом, который находится под уголовно-правовой охраной, предусмотренной второй статьей УКР, которая формулирует их в иерархическом порядке. Так, посягательство на жизнь человека имеет большую ОбОп, нежели – на его здоровье. Характер ОбОп относится к ее качественной стороне.
ОбОп деяния, направленного на один и тот же объект, отличается степенью причинения вреда социальным отношениям (например, хищение на сумму свыше десяти миллионов рублей имеет большую степень ОбОп, нежели хищение на сумму менее десяти тысяч рублей). ОбОп деяния относится к ее количественной стороне.
Характер и степень ОбОп в своей совокупности определяют ее качественную и количественную стороны.
ОбОп зависит от характера («формы») вины – субъективной, психической составляющей по отношению к совершенному с умышлением или по неосторожности. Деяние с умышлением имеет большую степень ОбОп, нежели – по неосторожности.
Вид и размер кары, зависят от характера вины, а также от характера и степени ОбОп преступления.
К преступлениям, имеющим условно небольшую тяжесть деяния, относятся те, что совершены с умышлением и по неосторожности, за которые максимальная кара в виде лишения свободы, не превышает 3-х лет. Какое-либо обоснование этого срока не указывается. 
К преступлениям, имеющим условно среднюю тяжесть деяния, относятся те, что совершены с умышлением за которые максимальная кара в виде лишения свободы, превышает 3 года, но не превышает 5-и лет; а также деяния, выполненные по неосторожности, за которые максимальная кара в виде лишения свободы, превышает три года.

К преступлениям, называемых условно тяжкими, относятся те, что совершены с умышлением за которые максимальная кара в виде лишения свободы, превышает 5 лет, но не превышает 10-и лет.

К преступлениям, называемых условно особо тяжкими, относятся те, что совершены с умышлением за которые максимальная кара в виде лишения свободы, превышает 10 лет.

Суд вправе при наличии смягчающих кару обстоятельств и при отсутствии отягчающих кару обстоятельств изменить тип («категория») на менее тяжкий, но не более чем на один при определенных обстоятельствах, указанных в УКР.
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