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Российской Федерации, первый заместитель председателя Комитета по контролю и Регламенту  Государственной Думы  
Возрождая культуру малой Родины

В статье на конкретных примерах показывается деятельность, направленная на возрождение культуры малой Родины в рамках национального проекта «Культура», в реализации которого активно участвуют политическая партия «Единая Россия» и Общероссийский народный фронт. 
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В современной России особое значение приобретает возрождение культуры, с опорой на нашу историю, традиционные ценности. 

В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 г. № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» дано поручение Правительству Российской Федерации при разработке национальной программы в сфере культуры обратить особое внимание на необходимость:

а) укрепления российской гражданской идентичности на основе духовно-нравственных и культурных ценностей народов Российской Федерации;

б) создания (реконструкции) культурно-образовательных и музейных комплексов, включающих в себя концертные залы, театральные, музыкальные, хореографические и другие творческие школы, а также выставочные пространства;

в) обеспечения детских музыкальных, художественных, хореографических школ, училищ и школ искусств необходимыми инструментами, оборудованием и материалами;

г) продвижения талантливой молодежи в сфере музыкального искусства, в том числе посредством создания национального молодежного симфонического оркестра;

д) создания (реконструкции) культурно-досуговых организаций клубного типа на территориях сельских поселений, развития муниципальных библиотек;

е) создания виртуальных концертных залов не менее чем в 500 городах Российской Федерации;

ж) создания условий для показа национальных кинофильмов в кинозалах, расположенных в населенных пунктах с численностью населения до 500 тыс. человек;

з) подготовки кадров для организаций культуры;

и) модернизации региональных и муниципальных театров юного зрителя и кукольных театров путем их реконструкции и капитального ремонта;

к) поддержки добровольческих движений, в том числе в сфере сохранения культурного наследия народов Российской Федерации.

Национальный проект «Культура» стартует в 2019 году.  Продолжится поддержка сельских домов культуры и клубов, театров в малых городах, детских театров. Главная задача – не только обеспечить доступность в учреждения культуры жителей сельской местности и малых городов, но и максимально качественно преобразить в них досуг, расширить возможности для развития талантов и способностей наших граждан.

В реализации национального проекта «Культура» активно участвуют политическая партия «Единая Россия» и Общероссийский народный фронт. Одной из задач является обеспечение доступности учреждений культуры для граждан Российской Федерации независимо от места их проживания. Особенно это актуально для малых городов, сел и районных центров, где зачастую клубы являются единственными учреждениями культуры, которые объединяют в себе музеи, театры, досуговые центры, площадки для развития народного творчества и промыслов, а также являются центрами коммуникации для населения. Однако, почти 80% сельских клубов, детских театров и театров в малых городах России остро нуждаются в ремонте, обновлении материально-технической базы и расширении возможностей для улучшения качества проводимой работы. Подобная модернизация во многих субъектах не осуществлялась уже более 50 лет.

Тематическая площадка ОНФ «Культура» создана в июне 2018 г. для общественного контроля за исполнением поручений президента РФ по развитию культуры, которые даны в указе от 7 мая 2018 г. «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года». 

  Федеральный  проект «Единой России» «Культура малой Родины» направлен на поддержку и повышение качества работы учреждений культуры. Проект призван обеспечить доступ всех граждан к участию в культурной жизни страны, разнообразить культурный досуг и расширить возможности для дополнительного образования, осуществляя поддержку юных дарований.

Как координатор проекта «Культура малой Родины» в Ивановской области   в течение прошедшего года я посетил все объекты региона, где проводились ремонтные работы, приобретались музыкальное и световое оборудование, одежда сцены, кресла для зрительного зала.

В том числе посетил дом культуры в поселке Каминский Родниковского района, ознакомился  с работой библиотеки, которая располагается в здании ДК, с деятельностью творческих коллективов.   Были осмотрены помещения ДК, в том числе зрительный зал, который закрыт на ремонт. В рамках проекта на ремонтные работы планируется выделить три с половиной миллиона рублей. Торжественные события, чествования ветеранов и другие праздники проходят сейчас в малом зале, но он вмещает небольшое количество людей. Поэтому вопрос с ремонтом зрительного зала не требует отлагательства. О ситуации знают и в департаменте культуры и туризма Ивановской области. Совместными усилиями сделаем все возможное, чтобы жители поселка имели полноценный Дом культуры, чтобы сюда приезжали с концертами артисты из Иванова, других городов. 

В Тейковском городском дворце культуры занимается почти два десятка творческих коллективов, несколько любительских объединений, поэтический клуб. Здесь проводятся все значимые городские мероприятия, выступают приезжие звезды. За более чем 60 лет дворец культуры стал для всех тейковчан поистине духовным и эстетическим центром. Но давно уже назрел вопрос с ремонтом здания, который не проводился практически с момента его открытия, с 1957 года. Бывал здесь неоднократно, в том числе приезжал посмотреть, как проведены ремонтные работы кровли,  как идет замена пола в актовом зале. На ремонт крыши были выделены средства регионального бюджета, также посильную помощь оказывают местные власти. Для того, чтобы дворец культуры соответствовал своему названию, своему предназначению, необходима его дальнейшая модернизация по всем параметрам.  Это и современный косметический ремонт помещений, новая техническая аппаратура. Обязательно надо обновить кресла в зрительном зале.   

Гаврилово-Посадский дом культуры в 2010 году   сильно пострадал  от штормового ветра. Несколько последующих лет здание находилось в аварийном состоянии. На капитальный ремонт объекта были выделены не только областные и муниципальные средства. В рамках проекта «Местный дом культуры» ДК получил два миллиона рублей. После завершения ремонтных работ дом культуры распахнул свои двери в декабре 2017 года. Была возможность увидеть, как преобразилось учреждение культуры – зрительный зал с новыми креслами, обновленную сцену. На средства, полученные в рамках проекта, удалось также приобрести звуковую и световую аппаратуру.   Теперь на сцене дома культуры выступают и столичные звезды. В ближайших планах – сделать косметический ремонт помещений, где занимаются участники кружков и секций.

Тема культуры является одной из главных в моей депутатской работе не только в Ивановской, но и в Тверской, Ярославской и Костромской областях.  

В конце прошлого года посетил первый в России дом поэзии, который в 2013 году был открыт в Твери.  Ему было присвоено имя уроженца города, почетного гражданина Твери и Тверской области, известного российского поэта Андрея Дементьева. Здесь проводятся читательские конференции, мастер-классы с начинающими литераторами, устраиваются выставки. Мы были  лично знакомы с поэтом-песенником, лауреатом Государственной премии СССР, членом Союза писателей России А. Д. Дементьевым (1928-2018). Много общался с ним, будучи председателем Общественной палаты Ивановской области, членом президиума Общественного совета ЦФО.  С Андреем Дмитриевичем у нас сложились теплые отношения, не прерывался контакт и потом, когда я стал депутатом Госдумы.  В ходе посещения дома поэзии мною было предложено   провести здесь выставку, посвященную поэтам-фронтовикам. 

В мае 2019 года отмечается 100-летие со дня рождения Николая Майорова. К юбилею поэта-фронтовика будет переиздана книга стихов и документальных материалов, которые еще не публиковались. И этот сборник    можно было бы  презентовать в тверском Доме поэзии. Участниками мероприятия могли бы стать также члены Союза писателей России из города Иванова, где жил и учился Николай Майоров, школьники Кармановской средней школы Смоленской области (там поэт похоронен на мемориальном комплексе),   представители музея-клуба « Строка, оборванная пулей» из города Дмитрова.  Н.П.  Майоров (1919-1942) погиб в начале войны, в так называемом Ржевском котле, который находился на границе Смоленской и Калининской областей; это поэт и гражданин достойный светлой и благодарной памяти. 

В поселке Судиславль Костромской области немало памятников культурного наследия, которые утратили свое значение из-за элементарного износа. Даже если здание практически разрушено, сносить его или строить на этом месте новое не положено по закону. Как поступать в таких случаях? С этим вопросом на депутатский   прием граждан председатель Совета депутатов поселка Судиславль С. В.  Мамонтов. В настоящее время решения об исключении объекта таких объектов из реестра принимаются правительством России по представлению Министерства культуры, а региональные власти инициировать процесс не могут. Часть памятников, по мнению С. В.  Мамонтова, уже никогда не могут быть восстановлены, однако их техническое состояние не является основанием для исключения из списка памятников. Полуразрушенные здания не только портят эстетику поселка, но прежде всего, как аварийные здания, представляют угрозу жизни людей.  Вопрос серьезный, требует обстоятельного изучения.   Депутатский запрос мною будут направлен на имя министра культуры. Кроме того, все детали сложившейся ситуации будут обсуждены в профильном комитете Госдумы.

В Тутаевском муниципальном районе в ходе встречи  с главой муниципалитета Д. Р.  Юнусовым  были обсуждены многие вопросы, касающиеся развития экономики, социального сектора, туристической отрасли. В последнее время город заметно преобразился. В центре Тутаева в прошлом году приведен в порядок парк Победы, где был зажжен Вечный огонь. Скоро в Тутаеве появится своя канатная дорога. Она будет построена на средства гранта, полученного от Министерства культуры РФ за победу в очередном конкурсе. Канатная дорога соединит две части города: Тутаев, как известно, расположен на двух берегах Волги.  Отдельной темой разговора во время встречи   стало развитие туризма. Город Тутаев называют «русским чудом». Неповторимой красоты природа, величественные храмы по берегам Волги, сохранившаяся архитектура некогда купеческого города – все это и многое другое привлекает сюда туристов и паломников. По словам Д. Р. Юнусова, с начала нынешнего года Тутаев уже посетило около 100 тысяч гостей. Создание комфортных условий для жизни горожан, жителей сельских поселений, а также туристов – такую цель поставили руководители администрации.  

Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин на заседании Совета по культуре и искусству в декабре 2018 года отметил, что национальный проект «Культура» должен получить сильное региональное измерение, и не стоит затягивать работу по созданию крупных культурных кластеров в регионах. Это важная задача, над решением которой мы продолжаем работать.
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