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Формирование навыка работы с документами юридического характера на уроках истории в 10-11 классах средней школы

Умение учащихся анализировать документ можно рассматривать как одну из важных компетенций, формируемых в процессе обучения в школе.  Данный навык является одним из главных в процессе модернизации российского образования в условиях перехода среднего общего образования на ФГОС. Анализ исторических источников на уроках позволяет превратить процесс исторического познания в творческий и деятельный, а обращение к документам юридического характера – помочь школьникам сформировать гражданскую позицию. 

Ключевые слова: практико-ориентированный подход, компетенции, эмпатия, «родовые корни», проектная деятельность, гражданская позиция.

Актуальность темы обусловлена возрастанием значимости практико-ориентированного подхода в историческом образовании. В процессе модернизации современного образования, в ходе которого осуществляется переход от ФБУП (Федеральный базисный учебный план) к ФГОС (Федеральный государственный образовательный стандарт), основное внимание уделяется формированию умений применять исторические знания, понятийный аппарат и приёмы исторического анализа для осмысления событий прошлого и современности, жизни в современном поликультурном, полиэтническом и многоконфессиональном мире; развитию умений анализировать, сопоставлять и оценивать содержащуюся в различных источниках информацию о событиях прошлого; расширению опыта оценочной деятельности на основе анализа жизни и деятельности личностей и народов в истории России; приобретению опыта  освоения исторического и культурного наследия своего народа, края, государства; созданию основы для  интереса к дальнейшему расширению и углублению исторических знаний и выбора истории как профессионального предмета на ступени среднего общего образования, а в дальнейшем и в качестве предмета своей профессиональной деятельности.

Традиционные методы обучения часто не дают положительного эффекта, так как они направлены на воспроизведение информации. Обновление содержания образования требует новых подходов и к процессу преподавания. Современному педагогу необходима новая дидактика и методик обучения - активные, подразумевающие высокую степень самостоятельности учащихся в рамках системно-деятельностного подхода. Важно превратить познавательную деятельность ученика в творческий процесс. Добиться этого можно в том случае, если обучение будет построено на знакомстве с документами. Учащиеся должны приобрести важные компетенции на уроках истории при работе с различными историческими источниками: умение искать, анализировать, систематизировать и оценивать информацию; способность определять и аргументировать свое отношение к ней. 

Проблема работы с историческими текстами исследовалась в отечественной методике преподавания истории начиная с 60-х гг. XIX в. Ученые и педагоги отбирали исторические источники для обучения, предлагали алгоритм анализа источников, приемы работы с ними, создавали учебные пособия для учащихся.

В 20-30гг. XX в. методикой работы с историческими источниками занимались М.М.Стасюлевич, Б.А.Влахопулов, А.Ф.Гартвиг, С.В.Фарфоровский, В.Я.Шульгин. Ими был предложен так называемый «лабораторный метод». Созданные рекомендации были направлены на работу с конкретными текстами при изучении определенных тем под руководством учителя.

В 60-70 гг. XX в. учитель Н.Г. Дайри в работе «Преподавание истории в средней школе» рекомендовал активизировать деятельность учащихся с опорой на исторические документы. Педагог Н.И. Запорожец разработал памятки для работы с историческими документами, которые используются учителями-практиками и сегодня. 

В 80гг. XX в.  педагоги-новаторы П.В. Гора, И.Я. Лернер  предлагали технологии обучения по письменным источникам, анализировали их применение в практике преподавания. 

В постсоветский период наиболее подробно излагают свои теоретические суждения о методах работы с документами ученые –педагоги  А.Т Степанищева и Е.Е. Вяземский. К. Б. Умбрашко описывает новую   методику работы с документами для развития логического мышления учащихся. Анализируя документы, учащиеся лучше усваивают историческую информацию. Они «не должны усваиваться как готовые знания; они возникают в сознании школьников в результате логического выведения или построения»[3, с.30]. Автор предлагает отказаться от учебников, подбирать документы по соответствующим эпохам и анализировать их. Письменные источники дают различную информацию, поэтому ее можно сравнить и прийти к определенным выводам. Также методист предлагает такие формы работы, как сочетание документального описания и карты; правового документа и дневниковых записей; воспоминаний и портрета той или иной личности. Учащиеся придумывают вопросы к документам, составляют кроссворды, создают рассказы от первого лица, описывая события. Однако, трудно согласиться с предложением совсем отказаться от учебника. Это невозможно, так как он является основным источником информации для учащихся.

Педагоги Е.Е.Вяземский и О.Ю.Стрелова считают, что в некоторых учебниках истории нового поколения документальный текст впервые уравнен с основным по объему и обучающей функции: он служит источником новых знаний и средством организации самостоятельного ученического исследования, предметом критического анализа и средством развития критического мышления[1,с. 280].  Авторы учебников стали более тщательно подбирать документы после параграфов или внутри текста учебника, что позволяет учителю разнообразить работу на уроке, предложить разные задания по ним.

На наш взгляд, для формирования политических взглядов молодёжи, их гражданской позиции, наиболее важное значение имеет подбор документов. 

 В советских учебниках предлагались документы, не противоречащие линии партии, таким образом, они были лишь иллюстраторами основного текста. Сегодня допускаются различные точки зрения, что создает на уроках проблемную ситуацию и позволяет выстроить дискуссию со школьниками в старших классах, особенно в профильных.

Е.Е.Вяземский и О.Ю.Стрелова предлагают следующую классификацию исторических документов:

- «документы государственного характера: грамоты, указы, приказы, законы, речи государственных деятелей, протоколы государственных мероприятий и т.д;

- документы международного характера: договоры, соглашения, протоколы, деловая переписка и т.д;

- документы, связанные с политической борьбой: программы, воззвания, речи политиков, прокламации, декларации и т.п;

- документы исторического характера: хроники, анналы, летописи, исторические сочинения;

- документы личностного характера: мемуары, дневники, письма, свидетельства очевидцев;

- документы литературного жанра как исторические памятники своей эпохи: проза, поэзия, драма, эпос, мифы, песни, сатира, крылатые выражения и др.» [1, с. 283].

С методической точки зрения эффективнее использовать на уроках  документы в виде  государственных актов, воспоминаний исторических деятелей. Учащиеся справляются с ними лучше, чем с летописями или документами литературного жанра.  Реже  используются  песни, лозунги, пословицы. Еще меньше внимания уделяется  материальным источникам (монеты, домашняя утварь, вещи, дома, автомобили и др.), несмотря на то, что артефакты обладают важным преимуществом перед документами: они окружают нас  в повседневной жизни, порой  находятся «под рукой». Надо  

формировать у учащихся навык поиска информации в повседневной жизни, в обычных вещах.  Это очень важный воспитательный момент в обучении   истории: через вдумчивое изучение источника можно привить любовь к предмету «История». Особенно популярным становится в последнее время обращение к повседневной жизни людей в разные исторические эпохи, интерес к «маленькому человеку». Данная тема мотивирует учащихся к поиску исторической информации в семейных архивах, более тесным контактам с бабушками и дедушками, что положительно влияет на социализацию школьников.

Традиционная методика работы с историческими письменными источниками предполагает анализ текста источника с определением автора, его позиции, сути проблемы, которые указывает автор, дат, имён, событий, их хронологии, характеристику исторических личностей. Кроме того, выяснение происхождения автора, его «родовые корни», социальный статус. 

В современной методике преподавания учителя используют документы на всех этапах урока: в начале в качестве мотивации учащихся, в основной части урока как главный источник информации и в конце в виде закрепления материала.

Важным моментом является комплексное сочетание воспроизводящей, преобразующей и творческо-поисковой деятельности учащихся с постепенным увеличением элементов творчества.

Формы работы с документами на уроках истории: 

1) включение документа в рассказ учителя;

2) анализ документа учащимися (индивидуальная, парная, групповая работа);

3) игровые;

4) дискуссионные;

5) исследовательские. 

           В ходе игровой деятельности учащимся можно предложить идентифицировать документ по содержащимся в нем идеям, ценностям эпохи, сравнить характеристику события по двум разным документам.

Урок-дискуссия предполагает использование документов в качестве основы рассуждений. На таком уроке учащиеся сопоставляют точки зрения, оценки, объяснение причин событий, определение хронологических рамок, поиск аргументов для защиты своей точки зрения. В процессе урока-исследования происходит постановка проблемы, возможно выполнение проектной работы при условии хорошей подготовки учащихся.

Результаты деятельности учащихся в рамках таких занятий характеризуют умение работать со значительным объемом документов самого разного типа, обобщать информацию, полученную из документов и на их основе, делать выводы, решать поставленные задачи. В ходе практико-ориентированной деятельности учащиеся осознают необходимость обработки большого количества информации для формирования объективной картины исторического развития.

Таким образом, значение применения исторических документов состоит в следующем:

- реализуется принцип наглядности в обучении истории;

- документы, используемые учителем на уроке, делают его рассказ живым, выводы - более убедительными;

- документы конкретизируют исторический материал, создают более яркие образы, помогают ощутить дух эпохи;

-активизируется процесс мышления и воображения, что способствует плодотворному усвоению исторических знаний;

- учащиеся приобретают навык самостоятельной работы с документами, что является важной компетенцией формирования гражданина.

По мнению М.Т.Студеникина документ для урока должен:

- «соответствовать целям и задачам обучения истории;

- отражать основные, наиболее типичные факты и события эпохи;

-быть органически связанным с программным материалом, содействовать актуализации исторических знаний, чтобы можно было предложить учащимся познавательные вопросы и задания;

- быть доступным ученикам по содержанию и объему;

-быть интересным, содержать бытовые и сюжетные подробности, позволяющие дифференцировать обучение, конкретизировать представления учащихся о тех или иных событиях, явлениях, процессах; оказывать на них определенное эмоциональное воздействие;

-обладать литературными и научными достоинствами, достаточной информативностью для развития познавательной самостоятельности и заинтересованности, совершенствования приемов умственного труда».[2, с.133]

Руководствуясь  собственным опытом  работы, позволю  предложить следующие приемы деятельности с документами: поиск ответов на вопросы, составление плана, в том числе развернутого по тексту документа, создание характеристики исторической личности, выполнение таблиц по заранее указанным критериям, используя информацию из документа, описание события по документу, оценка деятельности политического лидера по имеющимся фактам, содержащимся в документе.

Например, по теме «Наполеоновская империя» на уроке всеобщей истории учащимся 10 класса предлагается проанализировать документ - извлечения из Гражданского кодекса Наполеона и ответить на вопросы (работа в группах).

Вопросы: 


1. Что означает правоспособность?

2. Назовите условия дееспособности.

3. Каково положение женщины во французском обществе по Кодексу Наполеона? Назовите права женщин.

4. В чем выражалась зависимость несовершеннолетних детей от отца?

5. Как Кодекс определял статус частной собственности?

6. Чьи интересы защищал кодекс Наполеона?

Используя документы юридического характера на уроках истории, целесообразно применять межпредметные связи, например, с обществознанием. Такая форма работы помогает закрепить учащимся ранее полученные знания по темам, связанным с формой правления, политическими режимами, правовым государством, отраслями права, правоотношениями и т.д. Это позволяет конкретизировать историческую  информацию применительно к той или иной  эпохе. 

Использование первоисточников на уроке требует от учителя предварительной подготовки, которая включает педагогическую обработку документов. Это означает отобрать источники, если необходимо, адаптировать их относительно уровня подготовки учащихся, объяснить термины и понятия, встречающиеся в документе. 

На уроках   истории России рекомендуется привлекать документы из семейных архивов: фотографии, письма, воспоминания, военные билеты и т. д. Особенно по темам, связанным с Первой мировой, Гражданской и Великой Отечественной войнами. Выразительность документа усиливается, если удается соединить его содержание с наглядным изображением. Исторические источники семьи приближают историю, делают ее доступнее, интереснее для детей. Это создает колоссальную мотивацию при изучении трудной, но интересной истории XX века. 
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