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В своей статье автор выдвигает теорию связи измененного состояния сознания человека с его повреждением первородным грехом и личными грехами, ставит вопрос возможности его исправления.
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Термин «измененное состояние сознания (ИСС)» общеупотребим в научной литературе; и я в свое время, в научном центре занимался проблемами ИСС, участвовал в экспериментах, связанных с ИСС  в экстремальных ситуациях. Данные разработки   очень полезны, например, в исследовании психического состояния космонавтов, в том числе для их подготовки к дальним космическим путешествиям. Использование полученных результатов важно и  для оперативных подразделений, отрядов полиции особого назначения, которым по роду своей службы приходится сталкиваться с подобными явлениями. 

На новом жизненном этапе, уже в качестве священнослужителя, мне вновь пришлось столкнуться с  проблемой ИСС,  но уже совсем под другим углом. Большое  количество крещенных в православной вере людей начали заниматься изучением восточных техник, в том числе, так называемых, «астральных полетов». При исследовании данной проблемы на религиозно-философском  уровне, всегда помнил о том, что сатана люто ненавидит человечество и любыми способами пытается его изничтожить. 

Для меня неоспоримо то, что историю человечества, историю религии, историю человеческого сознания и человеческого духа, можно понять во всей ее полноте и глубине только сквозь призму Священного Писания и Священного Предания Православной Церкви.  Если отойти от этой точки зрения,  то перед нами оказывается множество несовместимых друг с другом концепций, взглядов на те или иные вопросы, невероятное количество «правд» и «абсолютных истин», которые рождаются в умах ученых. В результате, каждый «прав» и у каждого «абсолютная незыблемая научная истина», основанная на интерпретации научных фактов, многие из которых на самом деле являются субъективной, хотя и принятой в настоящее время оценкой тех или иных артефактов. 

  Библия говорит о том, что первые люди – Адам и Ева – прекрасно жили в Раю и находились в непосредственном общении с Богом Творцом. Их сознание, их мысли напрямую были связаны с Создателем. Первым людям был дан только один запрет:  «И заповедал Господь Бог человеку, говоря: от всякого дерева в саду ты будешь есть, а от дерева познания добра и зла не ешь от него, ибо в день, в который ты вкусишь от него, смертью умрешь». (Быт. 2:16-17).

Отметим очень важные моменты:

1. Это возможность для созданного из праха человека прямого богообщения. При этом, как отмечал в учебнике «Догматического богословия» доктор богословия протоиерей Олег Давыденков, «…если и говорится, что человек был создан совершенным, отсюда еще не следует, что первозданное состояние человека совпадало с его конечным назначением. По словам преп. Иоанна Дамаскина, Бог  "сотворил его (человека)... превращающимся в Бога по причастию к Божественному озарению...", т. е. устремленным к единению с Богом. Таким образом, первозданный человек не был всецело обоженным» [1].  Обожение для человека стало возможным после Боговоплощения. Как писал преподобный Иустин (Попович) «Человеческая личность, благодатно преображенная этической триадой (верой, надеждой, любовью), постепенно формируется – κατά Χριστόν – по Христу, пока не станет «христообразной», пока не обожится» [6]. Запомним этот факт, так как это дает нам возможность не унывать, а стремиться даже в этой нашей земной жизни, к тому, что было недоступным даже для Адама и Евы до их грехопадения.  И это при том, что все их «силы: и разум, и воля, и сердце – находились на высокой степени совершенства, которая несоизмерима с состоянием этих способностей после падения» [1].
2. Человек нарушил единственную данную ему Богом заповедь, и не просто нарушил, а  нарушил   под дьявольским воздействием.  Грех был совершен, природа человека изменилась, его сознание впитало в себя дьявольский яд греха, что и отразилось   на общении Бога с Адамом и Евой, которое выразилось, в том числе, и в упреке Адама  Богу, когда он сказал: «жена, которую Ты мне дал» (Быт. 3: 12). Изменился и весь материальный мир. Митрополит Макарий в «Догматическом богословии» так определял место человека в материальном мире: «человек был поставлен как бы посредником между Творцом и творением земным: в частности предназначен быть как бы его пророком, чтобы словом и делом предвозвещать в нем волю Божию; первосвященником, чтобы возносить от лица всех земнородных жертву хвалы и благодарения Богу и низводить на землю благословения небесные; главою и царем, чтобы сосредоточивая в себе цели бытия всех видимых творений, он мог соединять через себя все с Богом, и таким образом всю цепь земных творений содержать в стройном союзе и порядке» [3; с. 462-463].  Можно согласиться с мнением, что «…представляется интересным сравнение человечества в его измененном грехом состоянии с раковой опухолью планеты Земля. Это сравнение не более чем образ, но он органично дает ответ, почему из-за грехопадения человека пострадала вся земля: если рак возникает в одной части организма, то страдает целое» [10].
С  момента грехопадения начинается трагическая история жизни первых людей и всего человечества: разрыв богообщения,  изгнание из Рая, познание зла, добывание пищи в поте лица своего, рождение детей в муках, путь к смерти через страдания. Человек изменился, и изменилось состояние его сознания, в котором появилось  дьявольское семя греха,  которое и поныне продолжает отравлять наше сознание. И апостол Павел об этом пишет: «Доброго, которого хочу, не делаю, а злое, которого не хочу, делаю. Если же делаю то, чего не хочу, уже не я делаю то, но живущий во мне грех» (Рим.7: 19–21).

Связь изменения сознания человека с первородным грехом стала для меня озарением, с точки зрения объяснения многих социальных процессов, происходящих в нашем обществе в мировом масштабе.  Ведь почти все люди дни земной своей жизни находятся с измененным  состоянием сознания  от первородного греха.   Вся наша жизнь, начиная от первых людей до настоящего времени, со всеми науками, искусством, научно-техническим прогрессом, не говоря уже о всевозможных революциях, войнах  –  есть плоды нашего измененного первородным грехом состояния сознания.

Первый человек, совершивший убийство на земле, был Каин, сын Адама и Евы, который убил своего брата Авеля, именно в результате этого измененного сознания. И вся история падшего  человечества наполнена войнами, злобой, разрушением, горем, болезнями, страданиями, как результатом реализации плодов мышления через измененное первородным грехом состояния сознания.

Внутри общего измененного первородным грехом состояния сознания, которое передается всем людям не как личный грех,  но как общая поврежденность человеческой природы,  есть свои уровни ИССПГ, некоторые из которых  предполагают взаимодействие со злыми духами или бесами. Кто не ощущал в себе, по временам и даже в моменты наивысшего подъема духа к добру, движений в душе, неизвестно откуда возникающих и как раз противных общему нравственному настроению. Внезапное появление в нашей душе  злых мыслей, чувств и желаний против нашей воли, вопреки общему нравственному настроению, в тот или иной момент и нравственному характеру личности вообще. Факт общеизвестный и не всегда объяснимый раздвоенностью нашей воли и нравственной природы.

Крайние формы этого взаимодействия – это одержимость. Одержи́мость (беснование) – разновидность душевной болезни, которая проявляется в том, что воля человеческая порабощена страстями или падшими духами. Одержимость является следствием греха и может иметь различные степени, от явного беснования до алкоголизма и неконтролируемого гнева на ближних[4].
По сути, с измененным первородным грехом состоянием сознания  мы от пят до головы покрыты проказой греха,  стала размываться и суть слов, которыми мы  оперируем.   Поврежденное первородным грехом сознание рождает ментальный, умственный плод, тоже с повреждением. Что это за плоды? Это стиль нашего мышления, это наша культура, вспомним языческие танцы или танцы монахов на Тибете. Это социальные теории и как их плоды – социальные движения, чаще всего разрушительные на подобии революции.  Измененное первородным грехом состояние сознания тяготеет к тенденции разрушения, поэтому вся история человечества так богата разрушительными войнами. Судя по всему,  чем прогрессивнее, современнее научно-технический прогресс, тем страшнее и разрушительнее его результаты. 

Современные нравственные нормы переходят в свою полную противоположность и эта негативная, греховная противоположность становится нормой жизни и даже закрепляется государствами, законодательно.

В советских школьных учебниках писали, что человечество в своем развитии проходит определенные стадии общественно-экономических формаций. По словам Ф. Энгельса «недоставало учреждения, которое увековечило бы не только начинающееся разделение общества на классы, но и право имущего класса на эксплуатацию неимущего и господство первого над последним. И такое учреждение появилось. Было изобретено государство» [12; с. 108, 111]; «…в действительности же государство есть не что иное, как машина для подавления одного класса другим, и в демократической республике ничуть не меньше, чем в монархии» [11]. Как писал В.И. Ленин, «…государство – это есть машина для поддержания господства одного класса над другим» [2; с. 73-74].
Но для думающего христианина очевидно, что  все эти общественные формации определяются далеко не только экономическими предпосылками, как об этом говорят теоретики богоборчества, а все историческое развитие определяется измененным  состоянием сознания  от первородного греха.  Поврежденное грехом человечество просто вынужденно было создать  государство. В «Основах социальной концепции Русской Православной Церкви» об этом говорится так: «Священная история Ветхого Завета свидетельствует о том, что государство сложилось не сразу. До ухода в Египет братьев Иосифа государства у ветхозаветного народа не было, а существовала патриархальная родовая община. Государство постепенно складывается в эпоху Судей. В результате сложного исторического развития, которым руководит Промысел Божий, усложнение общественных связей привело к образованию государств» [5].
Государство – это ментальный плод измененного состояния сознания поврежденного грехом,  в котором заключены все греховные свойства, в том числе и по отношению к Церкви, ибо Христос есть Церковь. В основе развития любого государства лежит, в том числе, и психофизиологический страх и борьба за выживание. Отсюда выявляется необходимость преодоление страха через образования государственных структур. Поэтому, любое государство, как плод греха, есть тоже грех всегда агрессивный по своей сути. Страх и борьба за выживание, в том числе, толкали людей на усовершенствование различных видов оружия, то что в настоящий момент называется - научно-техническим прогрессом. Само государство, как плод греха, создает такие законы, которые всегда оправдывают его. Поэтому, любое греховное деяние не противоречащее букве закона, оправдана.  На это обстоятельство указывал Сам Христос Спаситель, когда сказал: «отдавайте кесарево кесарю, а Божие Богу» (Мк. 12: 17). В «Основах социальной концепции Русской Православной Церкви» об этом говорится так: «возникновение земного государства должно быть понимаемо не как изначально богоустановленная реальность, но как предоставление Богом людям возможности устроять свою общественную жизнь исходя из их свободного волеизъявления, с тем, чтобы таковое устроение, являющееся ответом на искаженную грехом земную реальность, помогало избежать еще большего греха через противодействие ему средствами мирской власти. <…> Государство как необходимый элемент жизни в испорченном грехом мире, где личность и общество нуждаются в ограждении от опасных проявлений греха, благословляется Богом. В то же время необходимость государства вытекает не непосредственно из воли Божией о первозданном Адаме, но из последствий грехопадения и из согласия действий по ограничению господства греха в мире с Его волей» [5].
Мечты об идеальном государстве были свойственны разным историческим эпохам. В Ветхом Завете мы видим пророчество о царстве, которое будет стоять вечно:  «Ты (Навуходоносор) — это золотая голова (первое царство)! После тебя восстанет другое царство, ниже твоего, и еще третье царство, медное, которое будет владычествовать над всею землею. А четвертое царство будет крепко, как железо; ибо как железо разбивает и раздробляет все, так и оно, подобно всесокрушающему железу, будет раздроблять и сокрушать… Бог небесный воздвигнет царство (пятое), которое вовеки не разрушится, и царство это не будет передано другому народу; оно сокрушит и разрушит все царства, а само будет стоять вечно» (Дан. 2:31-46; 7:1-28). Иудейский народ, слишком буквально понимая библейские пророчества,  ждал земного царя, и не принял Христа Спасителя, предпочетшего Крест всем царствам мира.

Искушение Иисуса Христа в пустыне наглядно показывает, что дьявол, не узнавший Воплощенного Бога, считает себя хозяином земных царств и земной славы, правомочным предлагать их своим подданным: «Опять берет Его диавол на весьма высокую гору и показывает Ему все царства мира и славу их, и говорит Ему: всё это дам Тебе, если, пав, поклонишься мне». (Мф.  4: 8-9).  Господь Иисус Христос прямо сказал: «Царство Мое не от мира сего» (Ин.18: 36).  Церковь Христова, никогда не может иметь единение с государством. Как говорится с «Основах социальной концепции Русской Православной Церкви» «"Сей мир" отчасти повинуется Богу, отчасти же, и главным образом, автономизирует себя от собственного Творца и Господа. В той степени, в какой мир не подчиняется Богу, он подчиняется «отцу лжи» сатане и «во зле лежит» (Ин. 8: 44: 1 Ин. 5: 19). Церковь же – «тело Христово» (1 Кор.12: 27), «столп и утверждение Истины» (1 Тим. 3: 15) – в своей таинственной сущности не может иметь в себе никакого зла, ни тени тьмы. Поскольку государство есть часть «мира сего», оно не имеет части в Царстве Божием, ибо там, где Христос «всё и во всем» (Кол.3: 11), нет места принуждению, нет места противопоставлению человеческого и Божия, а следовательно, нет там и государства» [5].
Исходя из этой логики,   Христианская Церковь никогда не может быть религией государственной, зато любые языческие религии вполне  могут быть таковыми. История стран, где христианство было или является «государственной религией», это подтверждает. Попытки  единения Церкви и государства   практически всегда заканчивались  трагично.  В истории Русской Церкви мы видим тому много примером, как в Расколе XVII века, так и в Синодальный период, и  в другие исторические эпохи. 

В результате первородного греха исказился мир; в него вошли смерть и страдание.  Человечеству  для опытного познания стал доступен только этот  искаженный мир;  и те люди, которые считают, что ничего кроме того, что они могут познать экспериментально, не существует,  стали   строить свои научные гипотезы, культуру, социальные отношения, естественно, в искаженном виде. Вся история человечества стала практически противоположной Богу в том смысле, что «Бог есть Любовь, и пребывающий в любви пребывает в Боге, и Бог в нем» (1 Ин. 4: 16), а любовь между людьми как раз и нарушилась. Именно поэтому вся история человечества наполнена обилием войн, ненависти к друг другу, появлению расовых и других дегуманистических теорий; все это  в разных вариациях существует в настоящее время. 
Феномен измененного первородным грехом состояния сознания несет в себе печать уныния, депрессии, апатии. Легкие просветы в жизни человечества кратки, и это просветы не для всех живущих на земле людей. Греховное сознание постоянно держит разум человека в состоянии апокалиптического мироощущения. Обилие работ, связанных с внутренним состоянием человека, дали нам европейские философы, восточные мудрецы, но все это уныло и безрадостно. Да и все современные исследования крутятся в основном изучения кризисов противоречивого характера истории, катастроф и трагедий. «Противоречивый характер современной культуры обусловлен всем ходом истории Нового времени, переходящей от рациональной прагматики XIX столетия, к полному катастроф и трагедий ХХ веку, середина которого, обозначенная историками в качестве “Новейшего” времени, стала точкой отсчета для формирования новой культурной реальности, в которой очевидна обращенность к мироощущению средневековья с его тягой к темной мистике и эсхатологическими ожиданиями. Однако, в отличие от Средних веков, современная культура является пространством, в котором актуализируется феномен стирания личностного начала. Это одно из оснований глобального культурного кризиса Новейшего времени, который связан также и с переменами в ощущении того, что такое жизнь и смерть» [7; с. 352].
Человеку свойственно познавать окружающий мир и все процессы, происходящие с ним  в обществе. Это нормально, это наша жизнь, мы пытаемся найти причины  ненормального бытия, найти способы ухода от этого, определить уровни гармонии взаимоотношений. Изучение  человеческой истории, как плода измененного первородным грехом состояния сознания в сломанном грехом мире  никогда нам не даст чего-либо достаточно полезного, спасительного,  так как мы изучаем то, что было и есть порочно. Нам нужно принять это  как данное, но не естественное, а скорее противоестественное, через испытание которым мы в дни своей земной жизни должны пройти.

Конечно, понимание того, как первородный грех и наши личные грехи влияют на нашу жизнь –  не может быть следствием только умозрительных рассуждений, необходимы духовная практика и смиренное понимание ограниченности личного опыта. В противном случае, можно оказаться в положении советских атеистов, о которых  писал святитель Лука (Войно-Ясенецкий): «…легковерно принимая за научные доводы те доказательства, которые приводятся в пользу суждения, что Бога нет, мы забываем выясненные уже Кантом положения, что теоретический разум одинаково бессилен и доказать, и опровергнуть бытие Бога, бессмертие души и свободу воли. Эти объекты и эти вопросы поэтому называются трансцендентными. Мы можем познать разумом лишь внешний факт, а не вещь в себе» [9; с. 39-40].  Уместно здесь вспомнить и слова протоиерея Валентина Свенцицкого: «Разве ты видишь непрерывно движущиеся атомы, которые составляют неподвижную для глаз материю? Разве ты видишь множество движущихся электронов в недрах этих движущихся атомов? И можешь ли отнестись без всякого внимания к указаниям философии, что, постигая вещественный мир, ты постигаешь лишь те “субъективные состояния своего сознания”, которые зависят от твоих внешних чувств, а потому о сущности самого вещества ты ничего не можешь знать. Будь у тебя иные органы зрения, иные органы слуха, осязания и вкуса – весь мир представлялся бы тебе иным»[8; с. 18].

Возможно ли исправление измененного первородным грехом состояния сознания?  Да, возможно, именно для этого и пришел Христос, и создал Свою Церковь с ее таинствами.  Святые аскеты, христианские аскеты, подвижники, старцы, апостолы, пророки доказали своей жизнью, что возможен возврат человеческого разума к сознанию Богообщения. Через Боговоплощение людям открыта возможность не только возвращения к первозданному совершенству прародителей, но и обожения.  
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