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     Обобщён опыт деятельности МОУ «Лицей №14 имени Заслуженного учителя Российской Федерации А.М. Кузьмина» как областной экспериментальной площадки по направлению «Апробация ФГОС старшей школы: формы, методы, технологии». Проанализированы особенности апробации в части реализации научно-исследовательской  и  учебно-исследовательской деятельности  в рамках предмета «Индивидуальный проект».
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Lyceum number 14. Tambov
      We generalize the experience of the  "Lyceum number 14 named after the Honored Teacher of the Russian Federation, AM. Kuzmin "as a regional experimental site in the direction of" Approbation of Federal State educational standards of the senior school: forms, methods, technologies".  Features of approbation in the part of realization of research and educational and research activities within the framework of the subject "Individual Project" are analyzed.
      Введение с 1 сентября 2013 г. Федеральных государственных образовательных стандартов изменило требования к результатам освоения образовательных программ, подняв их на более высокий уровень. Потребность современного общества в неординарной, оригинально мыслящей  личности, реформа системы образования требуют от преподавателя кардинальных изменений в этом направлении. 

      Так, начиная с 2014 года,  образовательная организация «Лицей №14 имени Заслуженного учителя Российской Федерации А.М. Кузьмина» стала областной экспериментальной площадкой по направлению «Апробация ФГОС старшей школы: формы, методы, технологии» (Приказ Управления образования от 30.05.2014 №1582).

     Особенности апробации:
· переход от выполнения проектов и исследований «по желанию» к обязательному;

· задача выполнения проектов и исследований всеми учащимися независимо от их склонностей и способностей;

· руководители проектной деятельности не были достаточно подготовлены к ее осуществлению; 
· необходимость разработки критериев оценки результативности исследовательской деятельности. 

     Со времени внедрения эксперимента в нашем лицее прошло три года.  Как же осуществляется реализация проектно – исследовательской деятельности в   нашем  образовательном учреждении?

        Учащиеся лицея реализуют научно-исследовательскую  и  учебно-исследовательскую деятельность  в рамках предмета «Индивидуальный проект». Выполнение индивидуального проекта обязательно для каждого учащегося старшей ступени обучения, занимающегося по ФГОС второго поколения. Невыполнение лицеистом индивидуального проекта равноценно получению неудовлетворительной оценки и приводит к академической задолженности. 
      Защита индивидуального проекта является одной из обязательных составляющих материалов системы внутришкольного мониторинга образовательных достижений.

      Отметка за «Индивидуальный проект» выставляется в классном журнале, за каждое полугодие и год, в личном деле - годовая оценка, в документе государственного образца об уровне образования – аттестат об основном общем образовании – итоговая оценка по результатам двух лет обучения.
       Сопровождение проекта осуществляется следующим образом.      

      Руководитель проекта выбирается совместным решением учителя и ученика из числа консультантов данного класса.

      Защита индивидуального проекта проходит во время летней и зимней сессий в 10 классах и в течение второго полугодия (марте-мае) в 11 классах. Защита является публичной и открытой. Защищенные проекты хранятся в архиве проектно-исследовательских работ. 
       Какие же возникают трудности  в реализации проектно - исследовательской деятельности учащихся? Перечислим наиболее характерные:

· нехватка времени у всех участников процесса;

· трудность для учителя  в постановке исследовательской проблемы;

· проблемы у учеников в оформлении  и презентации готового проекта;

· объективность в оценке полученных результатов;

· нет четких границ количества учеников у руководителя проекта.
       Так как  исследовательская деятельность  школьников  востребована на всех уровнях,  от школьного до   федерального, приведем обзор конкурсов и конференций проектно-исследовательских работ. 
· На базе организации «Лицей №14 имени Заслуженного учителя Российской Федерации А.М. Кузьмина» с 2015 года ежегодно проходит  ученическая научно-практическая конференция по проектно-исследовательской деятельности обучающихся  «Открытие». Ученики 10- 11 классов представляют лучшие индивидуальные проекты,  с публикацией  тезисов конференции.

· Городской конкурс исследовательских работ учащихся «Первые шаги в науку» Организатор: Комитет образования г. Тамбова.

· Областной конкурс исследовательских работ учащихся
«Первые шаги в науку». Организатор: Управление образования Тамбовской области.

        В списке используемых источников ([11] – [20]) приведены ссылки на сайты, где  имеется информация  о региональных конкурсах, федеральных и международных творческих конкурсах, в которых наши ученики принимают участие со своими исследовательскими проектными работами. 

      В заключении сделаем вывод, о том, что проектно – исследовательская    деятельность учащихся в условиях реализации ФГОС мотивирует учеников старшей школы  к более глубокому изучению математики, формированию  научного мировоззрения и  помогает в выборе жизненного пути.
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