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В настоящее время значительные изменения претерпевает национальное образование. Модернизация российского образования на период до 2010 года предполагает выход на новую модель российской школы, которая ориентирована на органическое единство нового содержания образования, новых форм организации образовательного процесса, новых образовательных технологий, а также новых форм оценки качества образования. [1, c. 11]
Важнейшей целью модернизации образования является ориентация не только на усвоение обучающимися определённой суммы знаний, умений и навыков, но и на развитие его личности, его познавательных и созидательных способностей. [3, c.10]  Воспитание личности школьника становится органичной составляющей педагогической деятельности, интегрированной в общий процесс обучения и развития.

На современном этапе особое значение придаётся тем идеям и направлениям, которые могут быть реализованы в системе технологий личностно-ориентированного и развивающего обучения.

На это ориентирует школу и основные требования Государственного образовательного стандарта, который делает значительный шаг к обновлению и разгрузке содержания обучения, с одной стороны, а с другой – впервые нормативно закрепляет вариативность, дифференциацию и индивидуализацию обучения в современной школе.

Стандарт утверждает идею личностно-ориентированного обучения и его развивающую функцию. Он нацелен на большую практическую направленность и жизненную востребованность полученных результатов. Образовательный стандарт ориентирует школу на переход от старых к новым принципам образования, от безличностной «знаниевой» к деятельностной системе обучения, направленной на умственное и общее развитие учащихся современной школы. [7, c. 6-7]
     Таким образом, ориентация стандартов на модернизацию школы предполагает не только качественное изменение содержания образования, но и обновление соответствующих ему методов, средств и форм обучения с учётом новых реалий в обществе и новых закономерностей самой системы образования.
Урок – это та часть учебного процесса, где реализуются основные проблемы обучения, воспитания и развития личности.
В последнее время в теории и практике обучения наблюдается тенденция к более широкому использованию нетрадиционных форм проведения уроков (урок-семинар, урок-дискуссия, урок-практикум и т.д.). Эти формы уроков являются достаточно эффективными и имеют ряд преимуществ, в частности:

· способствуют развитию умения анализировать, сравнивать и обобщать изученные явления;

· способствуют совершенствованию процесса усвоения знаний и умений, развитию устной и письменной речи учащихся;

· развивают навыки работы с лингвистической литературой и т. д. [7, c.17]
В своей работе я широко применяю такой вид урока, как урок-практикум. Практикум (в переводе с греч. – практические знания, умения) – вид практических занятий по какому-либо учебному предмету, преимущественно в высшем учебном заведении. 

В последние годы термины вузовской методики прочно вошли в жизнь образовательных учреждений. Урок-практикум близок по содержанию к урокам закрепления и повторения. Но утверждение нового для школьной методики термина обязывает более ответственно, с учётом современных идей деятельностного подхода к обучению разрабатывать урок-практикум, на котором ведущее место занимают различные виды практических занятий учащихся.  [4, c. 202]
В. А. Сидоренков выделяет три структурных типа уроков-практикумов. [ 6, c. 185] Первый тип - традиционный урок-практикум. Что для него характерно? Учитель готовит задания по вариантам. Учащиеся, используя учебники, справочники, словари, выполняют эти задания. В конце занятия ученики готовят развёрнутые ответы на основе выполненной работы. Сообщение правил правописания иллюстрируется примерами из выполненного задания, что обеспечивает проверку выполнения.

Самостоятельность детей в этом случае предполагается в связи с выполнением задания, подготовкой развёрнутого рассказа, подбором примеров, иллюстрирующих рассказ.

Готовя урок-практикум по теме «Словосочетание» в 8 классе, я прежде всего определила для себя, в чём практический смысл изучения словосочетания в школе. 

Во-первых, нужно владеть нормами связи слов в словосочетании, особенно по способу управления, именно на том лексическом материале, который даёт наиболее частотные, устойчивые ошибки. Во-вторых, практически значим навык самоконтроля над соблюдением норм лексической сочетаемости слов в словосочетании и правильным употреблением слов, которые непременно требуют распространения, т. е. вне словосочетания не употребляются. В-третьих, умение выделять словосочетания из предложения и анализировать его строение и значение играет учебную, вспомогательную роль при решении орфографических задач и рассмотрении ряда грамматических явлений. В-четвёртых, пригодятся знания о назначении словосочетаний и о той роли словосочетания делать высказывание более точным, выразительным, связным, которую оно играет  именно благодаря названной функции.

В соответствии  с критериями отбора материала были подобраны и задания. Так для  темы «Лексическая и грамматическая сочетаемость слов в словосочетании» одним из заданий было:
1. В каждой паре данных ниже словосочетаний одно построено правильно, а в другом нарушена лексическая сочетаемость слов. Найдите и устраните ошибки.

Сжали рожь, сжали урожай; ширина натуры, ширина реки; могущественное государство, могущественное дерево; раздеть ребёнка, раздеть сапоги; поехал обратно, заболел обратно; сделали подвиги, сделали выставку.

А для темы «Зачем надо уметь выделять из предложения, строить  и разбирать словосочетания» были предложены карточки с такими заданиями:
1. От чего зависит выбор гласной буквы? Составьте словосочетания, чтобы показать это.

Летн(и/е)м, завтрашн(и/е)м, дальн(е/ю)ю, вечерн(е/ю)ю, колюч(е/у)ю, горяч(и/е)м, пахуч(у/е)ю, трескуч(и/е)м. 

2. Устраните ошибки.

1. Маше удалось передать к Гринёву письмо. 2. Он был противопоставлен к обществу. 3. Мальчик с дрожащим голосом произнёс. 4. До берега оставалось не более триста метров. Помощь оказывало ближайшее АТС. 
Материал к теме «Использование словосочетаний для достижения точности, связности, выразительности высказывания» был представлен таким заданием:

1. Какова основная мысль текста? Как его можно озаглавить?

По отношению каждого человека к своему языку можно совершенно точно судить не только о его культурном уровне, но и о его гражданской ценности. Истинная любовь к своей стране немыслима без любви к своему языку. Человек, равнодушный к родному языку, - дикарь… Безразличие к языку объясняется полнейшим безразличием к прошлому, настоящему и будущему своего народа. (К. Г. Паустовский)
Выделите из каждого предложения словосочетание, построенное по образцу: «Отношение к языку». Что достигается благодаря повторению словосочетаний такого типа в тексте? Повтором какого слова в каждом предложении закрепляется его связность?  
Итак, критерии отбора  материала для урока конкретизированы, разработаны задания, учащиеся заранее познакомились с рубриками урока и его заданиями. На уроке-практикуме учитель объясняет общую цель занятия (выявить, почему и зачем надо учиться выделять, анализировать, строить, употреблять словосочетания). Учащиеся объединяются в группы по избранным направлениям работы, выполняют задания, обсуждают результаты и смысл работы в каждой группе, затем «оглашают» свои выводы, иллюстрируя их примерами из выполненных заданий. Учитель осуществляет связь между отдельными направлениями работы, корректирует по мере необходимости ответы учащихся, подводит общий итог практикума.

Таким образом, на материале словосочетаний мы работали: а) над правильностью речи, б) точностью речи, в) над связностью и выразительностью речи.

Второй тип урока-практикума предполагает большую самостоятельность учащихся. Группа наиболее подготовленных учащихся дома готовит задания для урока. В классе материалы передаются ученикам, объединённым в группы, которые и выполняют задания своих одноклассников. Ученики-консультанты готовятся к объяснению того, как пользоваться изученными правилами, консультируют одноклассников, проверяют их работу. 
 
За неделю до урока-практикума в 11 классе по теме «Средства выразительности языка» ученики-консультанты  получили задание: подобрать из произведений художественной литературы предложения, в которых есть изобразительно- выразительные средства для работы ы группах.
В начале урока  учащиеся ответили на вопрос: «Какие поставим перед собой задачи для работы по данной теме при подготовке к ЕГЭ?» В результате были определены следующие задачи:

· повторить термины;
· скорректировать умение находить средства выразительности в тексте, различать виды тропов, стилистических фигур и других средств выразительности;

· продолжать развивать умение определять роль средств выразительности в анализируемом тексте.

      
Урок начался с проверки домашнего задания. 

       
Работают дети в группах. Консультанты раздают задания,  приготовленные дома, проводят  консультации. Потом защита задания  (принцип составления), результат выполнения, отмечают, чем были вызваны затруднения.                            

      
Также на уроке учащиеся отгадывали кроссворд, анализировали текст, выполняли тестовую работу.

1.Какое средство выразительности отмечено в стихотворных строках?
Сотни слов родных и метких, 
Сникнув, голос потеряв, 
Взаперти, как птицы в клетках, 
Дремлют в толстых словарях. (В.Шефнер «Устная речь»)
1) олицетворение; 2) синекдоха;  3) сравнение; 4) аллегория
2. Какое из перечисленных средств    использовано в стихотворении:
Ржавеет золото, и истлевает сталь,
Крошится мрамор. К смерти все готово.
Всего прочнее на земле печаль,
И долговечней – царственное слово.  (А.Ахматова,   1945)
1)метонимия; 2) оксюморон; 3) аллегория; 4) эпитеты;    
3. «Во дни сомнений, во дни тягостных раздумий о судьбах моей родины, - ты одни мне поддержка и опора, о великий, могучий, правдивый и свободный русский язык! Не будь тебя – как не впасть в отчаяние при виде  всего, что свершается дома? Но нельзя верить, чтобы такой язык не был дан великому народу!» (И. С. Тургенев)

Ученик утверждает: «В своём высказывании И. С. Тургенев использует эпитеты, риторические восклицания и риторический вопрос, парцелляцию, синонимы, повторы». Какое средство названо ошибочно?

1) парцелляция; 2) повторы; 3) эпитеты; 4) синонимы.

4. В каком ряду названы все средства выразительности, характерные для данного высказывания?
«Я уверен, что для полного овладения русским языком, для того, чтобы не потерять чувство этого языка, нужно не только постоянное  общение с простыми русскими людьми, но общение с пажитями и лесами, водами, старыми ивами, с пересвистом птиц и с каждым цветком, что кивает головой из-под куста лещины» (К. Г. Паустовский)

1) устаревшее слово, инверсия, эпитеты; 2) лексические повторы, олицетворение, ряды однородных членов; 3) параллелизм, сравнение, метафора; 4) оксюморон, антонимы, лексические повторы.

5. Какие из перечисленных средств выразительности характерны для следующих стихотворных строк:
Мой верный друг! Мой раб коварный!

Мой царь! Мой раб! Родной язык! (В. Я. Брюсов «Родной язык»)

1) инверсия; 2) риторический вопрос; 3) лексический повтор; 4) сравнение; 5) литота; 6) анафора; 7) антонимы; 8) риторическое обращение

1) 1, 2, 5, 7, 8; 2)2, 4, 5, 6; 3) 1, 3, 6, 7; 4) 4, 6, 8.

      
После того как выполнен тест и проверен в группах, выступающий от группы отмечает, как была организована работа (работали в парах, сначала индивидуально; сразу в группе, сочетали разные формы работы на этапе решения и проверки); сколько учащихся правильно выполнили все задания; сколько учащихся допустили одну ошибку, две и более;

      
Таким образом, на уроке были отработаны практические умения и навыки находить в предложениях  выразительные средства, определять их роль в тексте.
      
Третий тип урока-практикума предполагает максимальную самостоятельность ребят. По заданию учителя дети дома готовят к уроку различные задания. На уроке обмениваются ими, выполняют их, вновь обмениваются, чтобы произвести взаимопроверку работ. Затем сдают тетради на проверку учителю, который может поставить оценку и за подготовку задания, и за правильность проверки. 

      
Такой способ проведения урока-практикума предполагает интенсивную тренировку учащихся, приобретение навыка подготовки таких заданий, проверки, что свойственно учителю. «Зашифровывая» тексты для заданий, школьники актуализируют орфографические и пунктуационные умения, развивают необходимую орфографическую и пунктуационную зоркость. Взаимопроверка совершенствует её, орфографические и пунктуационные умения превращаются в автоматизированные умственные действия (навыки).  

       
Вот пример проверочной карточки по теме «Правописание прилагательных», которую подготовила ученица 6-в класса Мысина Злата.
1. В каком ряду во всех словах вставлена буква Е?

     1) дальн…м лесу, домашн…ми птицами;

     2) летн…м вечером, лёгк…й морозец;

     3) в хорош…м настроении, в соседн…й деревне.

2. Вставьте пропущенные буквы, подчеркните     «третий лишний»

    1) изразц…вый, груш…вый, плюш…вый;

    2) еж…вый, беж…вый. Дворцовый;

    3) камыш…вый, парч…вый, оранж…вый.

3.  в каком ряду во всех словах пропущены две буквы Н?

    1) семе…ой, станцио…ый, бед…ый; 

    2) сви…ой, бараба…ый, дли….й; 

    3) государстве…ый, художестве…ый, безветре…ый.

4. Спишите предложения, вставьте пропущенные буквы, графически объясните орфограммы. Произведите указанные виды разбора.

      Торжестве…ая музыка раздавалась из окон дома. Гудит пчели…ый рой. Роняет лес багря..ый свой убор4. Над со…ою землею1восток безоблачный пылал. Я помню дои наш деревя…ый, кусты сирени вкруг него7. Стояла чуд…ая лу…ая3ночь. 

Наше время – время перехода к Единому государственному экзамену. И проведение уроков-практикумов позволит, на мой взгляд,  глубоко и всесторонне отработать различные умения и навыки (правописные, навыки грамматических разборов, а также коммуникативные умения) с учётом индивидуальных особенностей каждого школьника.  Также уроки-практикумы способствуют развитию умения анализировать, сравнивать и обобщать изученные явления. 
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