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«ДЕТСКИЙ САД КОМБИНИРОВАННОГО ВИДА № 7 «ФИЛИППОК»

АКТИВИЗАЦИЯ РЕЧИ ВОСПИТАННИКОВ С НАРУШЕНИЕМ РЕЧЕВОГО РАЗВИТИЯ ПОСРЕДСТВОМ ОЗНАКОМЛЕНИЯ С ХУДОЖЕСТВЕННОЙ ЛИТЕРАТУРОЙ НА ИНТЕГРИРОВАННОЙ НЕПРЕРЫВНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Актуальность выбранной темы определяется ростом числа детей с нарушением  речевого развития. Проблемой изучения речевых особенностей детей  данной категории занимались такие учёные как Л.И. Лалаева, Е. М. Мастюкова, М. В. Ипполитова, И. Ю. Левченко, Т.Б. Филичева, Г.В. Чиркина.  Р.Е. Левина, изучая наиболее тяжелые речевые расстройства, выделила и подробно описала такую категорию детей, у которых наблюдается недостаточная сформированность всех языковых структур. У детей данной группы в большей или меньшей степени оказываются нарушенными  все структурные компоненты речи.

Дошкольный возраст – это период активного усвоения ребёнком разговорного языка, становления и развития всех сторон речи. В этот период необходима систематическая работа по развитию  всех структурных компонентов речи. Полноценное владение родным языком в дошкольном детстве является необходимым условием решения задач умственного, эстетического и нравственного воспитания детей. Чем раньше будет начато обучение родному языку, тем свободнее ребёнок будет им пользоваться в дальнейшем.

Огромное влияние на развитие и обогащение речи ребенка имеет художественная литература. Она обогащает эмоции, воспитывает воображение и дает ребенку прекрасные образцы русского литературного языка. В рассказах дети познают лаконичность и точность слова; народные сказки раскрывают перед ними меткость и выразительность языка, показывают, как богата родная речь юмором, живыми и образными выражениями, сравнениями. 
Нельзя переоценить роль художественной литературы в развитии речи детей. Группу компенсирующей направленности посещают дети с различной структурой речевого нарушения. Особенности речевого развития детей с нарушением речи представлены в схеме 1.
Схема 1. Особенности речевого развития детей с нарушением речи
Опыт работы в группе компенсирующей направленности свидетельствует о необходимости создания специальных педагогических условий, способствующих активизации речи воспитанников. Одной из основных форм осуществления интегративного подхода в дошкольном образовательном учреждении является интегрированная непрерывная образовательная деятельность, в процессе которой дети осваивают содержание различных разделов программы параллельно. 
Анализ изучения потребностей  родителей воспитанников  по вопросам развития речи  в семье показал недостаточную осведомленность родителей в вопросах формирования  и развития речи у детей дошкольного возраста посредством ознакомления детей с художественной литературой.  Из 20 (100%)  опрошенных семей 80% родителей не заинтересованы в совместных ежедневных чтениях в семье. 10% родителей  недостаточно хорошо знают о пользе систематических ежедневных чтений совместно с ребенком. Полученные данные послужили основанием для разработки комплекса мероприятий для родителей воспитанников, позволяющих повысить уровень компетентности и заинтересованности родителей в вопросах ознакомления детей с художественной литературой в семье.

Загруженность родителей, непонимание необходимости чтения художественной литературы, замена живого общения на компьютерные игры приводит к росту детей с проблемами речевого развития.

Таким образом, актуальность выбранной темы определяется необходимостью поиска эффективных форм, технологий и методов активизации речи воспитанников с нарушением речевого развития в дошкольном возрасте для дальнейшего успешного обучения в школе, социализации в обществе. Такими методами являются ознакомление с художественной литературой с использованием метода моделирования в интегрированной непрерывной образовательной деятельности. 
Новизна опыта  заключается в том, что впервые обобщен опыт работы по использованию нескольких видов интегрированной непрерывной образовательной деятельности в образовательном и коррекционно-развивающем процессе.

 Цель и задачи работы по ознакомлению с художественной литературой детей дошкольного возраста с нарушением  речевого развития.

Цель работы: разработка и внедрение системы работы по активизации речи воспитанников с нарушением речевого развития посредством ознакомления с художественной литературой на интегрированной непрерывной образовательной деятельности.
Для реализации  данной цели были поставлены следующие задачи: 

1.Обогащать предметно -  развивающую среду группы играми, игровыми упражнениями, моделями, опорными картинками для  активизации речи воспитанников подобранными с учётом  ФГОС.
2.Развивать фонетико-фонематическую,  лексическую и грамматическую стороны речи воспитанников на интегрированной непрерывной образовательной деятельности. 
3.Обеспечить эффективность взаимодействия с родителями воспитанников по  вопросу  активизации речевого развития посредством использования различных форм сотрудничества.
Активизация речи воспитанников с нарушением речевого развития посредствам ознакомления с художественной литературой в процессе интегрированной непрерывной  образовательной деятельности.
  Теоретические и методологические основы опыта работы 

Теоретической и методологической основой опыта стали:

· учение Л.С. Выготского о сложной структуре дефекта психического развития и о соотношении зон ближайшего и актуального развития у проблемных детей
· теоретическое положение А.Р. Лурия, Л.С. Выготского, Р.Е. Левиной о взаимосвязи и взаимообусловленности всех структурных компонентов речи.

· теория Л.А. Венгера о типичной для дошкольного возраста речевой конструкции, о возникновении интеллектуальной функции речи.

· методика Т.А. Ткаченко «Развитие речи детей в процессе ознакомления художественной литературы».

· технология В.К. Воробьевой «Мнемотехника как прием в обучении связной речи детей старшего дошкольного возраста».

· методика Л. Н. Ефименковой, В.П. Глухова  «Формирование связной речи детей  дошкольного возраста с общим недоразвитием речи».


Особенности восприятия художественной литературы в процессе развития речи дошкольниками исследуются в трудах Л.С. Выготского, А.В. Запорожца, О.И. Никифоровой, Е.А. Флериной, Н.С. Карпинской, Л.М. Гурович, Т.А. Репиной и др.
  Анализ методической литературы В. В. Гербовой, О. С. Ушаковой, Е. М. Струнина, Н. В. Курдвановско, Т.Б. Филичевой, Г.В. Чиркиной по данной теме наглядно свидетельствует о том, что художественная литература обладает огромными возможностями по развитию художественно-речевого потенциала детей. 
Дидактические принципы реализации опыта.
1. Принцип интеграции образовательных областей предполагает связь и взаимодействие отдельных образовательных областей, обеспечивающих целостность образовательного процесса в соответствии с Федеральными государственными требованиями к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования.

2. Принцип индивидуального подхода предусматривает учет индивидуальных особенностей каждого ребенка.

3. Принцип комплексно-тематического построения образовательного процесса основывается на построении образовательного процесса на основе объединения комплексов, различных видов специфических детских деятельностей вокруг единой темы.
4. Принцип разностороннего развития личности предусматривает активизацию мыслительной деятельности детей, создание условий для развития самостоятельности, поиска рациональных способов поведения.

5. Принцип единства с семьей предусматривает соблюдение единых требований детского сада и семьи в вопросах воспитания и образования детей

6. Принцип доступности позволяет соотносить задания  и упражнения с уровнем развития воспитанников.

7.Принцип наглядности подтвержден современными исследованиями: зрительная информация воспринимается мгновенно. 

8. Принцип сознательного усвоения знаний.

9. Принцип этапности и учёта возрастных особенностей.

 Особенности создания предметно - развивающей среды

При организации предметно-развивающей среды в группе компенсирующей направленности для детей с речевыми нарушениями, прежде всего, учитываются возрастные и психологические особенности дошкольников с недоразвитием речи.

Для максимального педагогического воздействия  среда в группе должна быть не только насыщенна развивающими средствами, но и эстетически оформленна, а так же удобна и привлекает детское внимание, то есть вызывает интерес и желание в неё «погрузиться».

Предметно - развивающая среда в нашей группе распределена по интересам (центрам). Каждый центр содержит материалы воспитывающей, развивающей, обучающей, коррекционной направленности. 

Одним из главных  условий  речевого развития является  наличие в группе книжного уголка, дидактических игр, уголка для театрализованной деятельности. Важно   создать  обстановку, что бы у ребенка появилось желание посмотреть книгу. В книжном уголке размещаются не только художественные произведения, но и дополнительный материал: рисунки детей по сказкам, книжки собственного сочинения по сказкам, картинки – загадки (для словотворчества), схемы, опорные таблицы, мнемотаблицы, пиктограммы для составления рассказов детей.
Система работы по активизации речи воспитанников с нарушением речевого развития посредством ознакомления с художественной литературой в процессе интегрированной непрерывной образовательной деятельности 

Система работы по активизации речи детей дошкольного возраста с нарушением речевого развития представлена в схеме 2.

Схема 2. Система работы  по активизации  речи детей дошкольного возраста с нарушением  речевого развития.

Все направления коррекционно-развивающей  работы  являются взаимосвязанными  и взаимопроникающими и решаются комплексно во всех используемых формах организации воспитательно-образовательного процесса. Именно комплексный подход  является залогом успешной работы по формированию и развитию речи детей. 
Преимущества использования интегрированной непрерывной  образовательной деятельности в процессе развития речи воспитанников представлены в схеме 3.
Схема 3. Преимущества использования интегрированной непрерывной  образовательной деятельности.
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Интегрированная непрерывная образовательная деятельность  дает дошкольникам яркое и широкое представление о мире, в котором они живут, взаимосвязи явлений и предметов. Основной акцент приходится не столько на усвоение определённых знаний, сколько на развитие речемыслительной деятельности дошкольников.

Виды  интегрированной непосредственно образовательной деятельности различны, но на каждом занятии соединяют знания из разных образовательных областей на равноправной основе, дополняя друг друга, при этом решается несколько задач развития. 

Виды интегрированной непрерывной образовательной деятельности с использованием художественной литературы представлены в схеме 4.
Схема 4. Виды интегрированной непрерывной образовательной деятельности с использованием художественной литературы. 
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Для работы по активизации речи посредством чтения художественной литературы используется разнообразные методы и приемы. Они представлены на схеме 5.
Схема 5. Методы и приемы, способствующие активизации речи воспитанников.


На интегрированной непрерывной образовательной деятельности используются различные методы. Универсальным методом развития речи детей в детском саду является дидактическая игра.  Она используется для решения всех задач развития речи и является практическим методом в работе по развитию речи  детей с использованием литературных текстов. 
Система обучения детей в группе компенсирующей направленности V вида построена в соответствии с программой «Воспитания и обучения в детском саду» под редакцией М.А. Васильевой и программой «Логопедическая работа с детьми, имеющими общее недоразвитие речи» Т.Б. Филичевой, Г.В. Чиркиной.

Пребывание детей в дошкольном образовательном учреждении создает благоприятные условия для проведения систематической работы по активизации речи воспитанников, имеющих речевые нарушения.

Проведение непосредственно образовательной деятельности по развитию всех компонентов речи с использованием художественной литературы предусматривает работу на основе лексической темы.

Нами разработана примерная структура интегрированной непрерывной образовательной деятельности, предполагающая развитие всех структурных компонентов речи.


Структура НОД по развитию речи определяется принципом взаимосвязи различных разделов речевой работы:
1. Обогащение и активизация словаря.

2. Работа над смысловой стороной слова.

3. Формирование грамматического строя речи.

4. Воспитание звуковой культуры речи.

5. Развитие элементарного осознания языковых явлений.

6. Развитие связной монологической речи (особенно у старших дошкольников).
Именно взаимосвязь разных речевых задач на занятии создаёт предпосылки для наиболее эффективного усвоения речевых умений и навыков. 
Содержание НОД подобрано таким образом, что внимание детей не отвлекается на новые персонажи и пособия, и грамматические, лексические упражнения с ними проводят на уже знакомых словах и понятиях. Поэтому переход к построению связного высказывания становится для ребёнка естественным и нетрудным.

Словарная работа  направлена не только на количественное обогащение словаря, но и на углубление понимания смысла слов. 


Решение лексических задач, конечно, невозможно без специальной работы по ознакомлению детей с постоянно расширяющимся кругом предметов и явлений, по углублению знаний о них. Лексические (словарные) упражнения проводятся на знакомых детям словах и выполняют при этом двоякую функцию: обогащения словаря и подготовки ребёнка к выполнению заданий на построение связного высказывания.


Формирование грамматического строя речи также находится в тесной связи с развитием связной речи и особенно с лексической работой. При анализе литературного произведения, во время рассматривания картин, придумывания самостоятельных рассказов, дети учатся распознавать смысловые оттенки слова. Задания, которые им предлагаются, направлены на обучение  практическому усвоению грамматических категорий. Такие упражнения способствуют тому, что ребёнок начинает осознавать грамматические формы и правильно использовать их при составлении рассказов. Особенное влияние на формирование навыков связной речи оказывают синтаксические упражнения.

Задачи развития связной речи тесно связаны и с задачами воспитания звуковой культуры речи. Такие элементы звуковой культуры речи, как звукопроизношение, темп речи, сила голоса, интонационная выразительность, каждый по-своему влияют на связность изложения того или иного содержания. Говоря о связности высказывания, следует подчеркнуть, что его формирование предполагает усвоение ребёнком различных типов связи (между словами, предложениями, между частями высказывания), построению разнообразных синтаксических конструкций.

На занятиях на первый план выступает не очерёдность того или иного вида рассказывания (пересказ, составление рассказов по картине, об игрушке, различные виды творческих рассказов), а сочетаемость задачи развития связной речи с другими задачами. Так, некоторые занятия с предметами и сюжетными картинками используются и для выполнения детьми лексических, грамматических и фонетических упражнений, и для воспитания умения отвечать на вопросы педагога, выделять признаки описываемых предметов и составлять самостоятельные рассказы

Примерная структура интегрированной непрерывной образовательной деятельности по  активизации  речи детей дошкольного возраста с нарушением  речевого развития

Вводная часть. Создается проблемная ситуация, стимулирующая активность детей к поиску ее решения (например, календарь рассыпался и все листочки календаря перепутались, что можно сделать, чтобы узнать какое сейчас время года? Как помочь календарю?). 


Основная часть. 1.Детям даются новые знания, необходимые для решения проблемного вопроса на основе содержания разных разделов программы с опорой на художественные произведения, наглядные методы обучения, параллельно идет работа по обогащению и активизации словаря, обучению связной речи. 

2. Детям предлагаются продуктивные виды деятельности по содержанию занятия.

Заключительная часть.  Закрепление полученной информации или актуализации ранее усвоенной.  Выставка детских работ. Рассказ ребёнка о том, что он изобразил на рисунке, используя в речи слова и выражения  услышанные в художественном тексте. 

Интегрированная непрерывная образовательная деятельность  по познавательному и речевому развитию с использованием художественной        литературы 


Интегрированная непрерывная  образовательная деятельность  по познавательному и  речевому развитию с использованием художественной литературы позволяет систематизировать и углублять знания детей о предметах и явлениях, основываясь на литературных произведениях, развивать познавательную мотивацию, совершенствовать сформированные речевые навыки, как средство общения. По мнению Ф.А. Сохина художественная    литература открывает и объясняет ребенку жизнь общества и природы, мир человеческих чувств и взаимоотношений. Она развивает  мышление и воображение ребенка, обогащает его эмоции, дает образцы литературного языка.  


На интегрированной непрерывной образовательной деятельности  по познавательному и речевому развитию с использованием художественной        литературы  дети начинают осознавать события, которых не было в их личном опыте, ими осознаются  некоторые особенности формы произведения (устойчивые обороты в сказке, ритм, рифма, эпитеты). В процессе познавательной деятельности с опорой на  художественное произведение ребенок узнает много новых слов, речь обогащается эмоциональной лексикой. 


Художественная литература является универсальным развивающим образовательным средством. Художественные тексты позволяют эмоционально, интуитивно охватить целостную картину мира во всем многообразии связей вещей, событий, отношений. В процессе интегрированной непосредственно образовательной деятельности разрабатываются проекты, которые позволяют формировать интерес к различным формам познания мира: моделирование и экспериментирование, наблюдение, чтение, обсуждение.

Интегрированная непрерывная  образовательная деятельность  по ознакомлению с художественной литературой  и изобразительной деятельностью

На интегрированных занятиях  по ознакомлению с художественной литературой с  изобразительной деятельностью дети  передают в рисунке наиболее запомнившиеся отрывки стихотворения, сказки, рассказа.  Из этих рисунков  составляется план пересказа. Из рисунков детей составляем книжки-малышки. Не умея читать, дети рассказывают друг другу полюбившиеся произведения с опорой на собственные рисунки. Организуются выставки детских работ в приёмной группы, где дети используют их как  план для  пересказа изученного произведения родителям.
 Интегрированная непрерывная  образовательная деятельность  по ознакомлению с художественной литературой с использованием музыкальной и театрализованной деятельности
Работа по развитию речи детей в театрализованной деятельности проводится в тесном контакте со вторым воспитателем, учителем-логопедом, музыкальным работником, родителями. На занятиях с учителем-логопедом дети отрабатывают четкую дикцию, работают над выразительностью речи, правильным речевым дыханием. Вместе с музыкальным руководителем подбираются музыкальные произведения соответствующие художественному произведению.  

Читая детям художественные произведения на занятиях по развитию речи, воспитатель использует разнообразные методы и приемы, но более эффективным (как показывает практика) является театрализованная деятельность. Именно театрализованная деятельность (как один из видов игровой деятельности) способствует легкому и свободному осуществлению процессов обучения и развития детей. Дошкольники с удовольствием включаются в игру, воплощают образы, превращаются в артистов. Игра – дело серьезное, но и веселое тоже. Театрализованные игры дают возможность использовать их как сильное ненавязчивое педагогическое средство, ведь ребенок чувствует себя во время игры раскованно и свободно. В процессе работы над выразительностью реплик персонажей, собственных высказываний незаметно формируется словарь ребёнка, совершенствуется звуковая культура речи, развивается умение ясно, четко изъясняться. К тому же, игры-драматизации позволяют решать одновременно несколько задач: развитие речи и навыков театрально исполнительской деятельности, создание атмосферы творчества, социально-эмоциональное развитие детей.

Воспитатель формирует у детей умение воспринимать литературное произведение. Слушая рассказ, ребенок должен не только усвоить его содержание, но и пережить те чувства, настроения, которые хотел передать автор. Так же идет работа над формированием элементарных умений анализировать произведения (его содержание и форму). К моменту поступления в школу ребенок должен уметь определить в тексте основных героев, высказать свое отношение к ним, определить жанр произведения (стихотворение, рассказ, сказка), уловить наиболее яркие примеры образности языка.

Театрализованные игры-драматизации воспитывают у детей выразительность движений и речи, воображение, фантазию, творческую самостоятельность, совершенствуются внимание детей, зрительное восприятие, подражательность, как основа самостоятельности. Игры-драматизации дают возможность воспитателю успешно реализовать целый ряд задач. Театрализованная игра становится средством самовыражения и самореализации ребенка в разных видах творчества, самоутверждения в группе сверстников. Элементы театрализованных игр  проводятся  в различные режимные моменты. 

Опыт работы показал, что участие детей в театрализованных играх благоприятно влияет на обогащение словаря детей, на развитие речевых способностей. Я обратила внимание на то, что у детей улучшается настроение, уверенность в себе, чувствуют они себя свободнее, раскованнее, увеличивается речевая активность воспитанников. Приобретенные умения в театрализованных играх дети переносят в повседневную жизнь. 

Непрерывная образовательная деятельность  по  обучению пересказу  художественных произведений с использованием опорных картин, моделирования

Известный психолог Л. С. Выготский отмечал важность последовательного размещения в предварительной схеме всех конкретных элементов высказывания.

На непосредственно образовательной деятельности   по  обучению детей  пересказу  художественных произведений в течение нескольких лет мною используются наглядные приёмы обучения: мнемотехника, схемы, опорные картинки, пиктограммы.

Мнемотехника – это система методов и приемов, обеспечивающих успешное освоение детьми знаний об особенностях объектов природы, об окружающем мире, эффективное запоминание структуры рассказа, сохранение и воспроизведение информации. Данные схемы служат своеобразным зрительным планом для создания монологов, помогают детям воспроизводить рассказ, его последовательность, лексико-грамматическую наполняемость.
При обучении воспитанников составлению рассказов с использованием  мнемотехники мы беседуем с детьми по содержанию текста, рассматриваем иллюстрации и отслеживаем последовательность художественного текста по опорным картинкам. А в дальнейшем – дети самостоятельно выбирают опорные картинки, последовательно их располагают для пересказа литературного произведения. 

Непрерывная образовательная деятельность  по заучиванию стихотворений с использованием опорных картин
Поэзия, как один из жанров литературы, является источником и средством обогащения образной речи, развития поэтического слуха, этических и нравственных понятий. С раннего детства закладывается любовь к художественному слову. Поэзия расширяет представления об окружающем, развивает умение тонко чувствовать художественную форму, мелодику и ритм родного языка. 
Поэтические произведения вызывают у детей эмоциональный отклик. Чтение и заучивание стихов позволяет детям улавливать созвучность, мелодичность речи, а также решает задачи формирования звуковой культуры речи: помогает овладению средствами звуковой выразительности (тон, тембр голоса, темп, сила голоса, интонация), способствует выработке четкой дикции. Сам процесс разучивания стихотворений развивает память детей, активизирует их слухо​вое внимание, увеличивает объем импрессивной речи, создает благопри​ятные условия для преодоления речевой замк​нутости у детей с нарушением  речевого  развития.   При заучивании стихотворений с воспитанниками я столкнулись с особенностями запоминания стихотворного текста детьми. Трудности вызывали повторения слов и фраз близких к стихотворному тексту, соблюдение последовательности стихотворного текста.
Учитывая трудности, которые испытывают дошкольники с недоразвитием речи при заучивании стихотворений в интегрированную непрерывную образовательную деятельность были введены наглядные опоры, схемы, пиктограммы, планы, которые позволили детям запомнить текст через смысловое соотнесение наглядной опоры и содержание стихотворного текста. 
Схема 6. Приёмы, способствующие запоминанию и воспроизведению стихотворного текста


Установление смысловой связи между словом или предложением и  наглядные опоры помогают ребенку понять смысл стихотворения, вспомнить ключевые рифмованные слова, удерживая последовательность действий и событий. 

Структура непрерывной образовательной деятельности по заучиванию стихотворений с использованием наглядных опор.


I этап - вводная часть. Первичное восприятие и воспроизве​дение материала. Словарная   работа.


II этап - основная часть. Заучивание материала. Составление плана с использованием наглядных опор.

III этап - заключительная часть. Закрепление заученного материала. Рассказывание стихотворения с опорой на наглядный план.  


Перед ознакомлением ребёнка с художественными произведениями необходимо проводить  словарную работу. Эта работа проводиться в режимные моменты, на прогулке, дома. Работа по развитию понимания речи включает уточнение и расширение имеющихся в словаре детей названий предметов, явлений и признаков, действий. Проводя индивидуальную и фронтальную работу, я уточняю значение уже знакомых слов и даю образцы их употребления. В процессе использования словесных игр и упражнений, во время проведения непрерывной  образовательной деятельности с детьми ведется  работа над пониманием смысла слов: эпитетов, сравнений, метафор, слов противоположных по значению, близких по значению, имеющих несколько значений. Также эта работа проводится на первом этапе непрерывной образовательной деятельности после повторного чтения произведения.


Наиболее сложным для детей является II этап непрерывной образовательной деятельности по заучиванию стихотворения. Разнообразить упражнения в заучива​нии и облегчить сам процесс запоминания по​могут наглядные опоры,  представленные в виде плана стихотворения. В зависимости от характера наглядных опор планы могут быть самые разные. Виды планов представлены в схеме 7. 
    Схема  7. Виды планов с использованием наглядных опор


На III этапе непрерывной образовательной деятельности по заучиванию стихотворения дети, которые быстро заучивают стихи, рассказывают их самостоятельно, опираясь  на наглядный план. Остальные дети рассказывают запомнившиеся строчки стихотворения по картинному плану, по цепочке. Для запоминания текста, по данным психологических исследований, ребенку нужно повторить 8-10 раз  на одном занятии, и 2-3 раза припомнить.


Необходимо закрепление пройденного материала в процессе различных видов непрерывной образовательной деятельности. 

Опыт работы подтверждает, что заучивание стихов с помощью зрительных опор, позволяет поддерживать у детей с проблемами в развитии речи интерес к авторским стихам даже при их многократном повторении. Такая работа со стихами активно развивает понимание текста воспитанниками, что является важнейшим условием хорошего осмысленного запоминания, совершенствования долговременной памяти, повышает эффективность заучивания стихов: значительно сокращается время заучивания, облегчается его процесс, увеличивается длительность запоминания стихов, т.е. качество кратковременной и долговременной памяти. Вместе с тем, у детей развиваются ассоциативное мышление, способности к замещению, активизируется речь в целом: пассивный словарь переходит в разряд активного, побуждая к самостоятельному воспроизведению стихотворения, обогащается словарный запас. 
Взаимодействие с родителями воспитанников
Всестороннему развитию детей способствует установившийся контакт педагогов с родителями воспитанников. Мы стремимся достичь таких отношений, когда мамы и папы становятся активными союзниками и помощниками в организации художественной  и речевой деятельности. 
В уголок для родителей мы помещаем список детской литературы для домашнего чтения детям. Все это способствует расширению кругозора, обогащает внутренний мир, а главное – учит членов семьи взаимопониманию, сближает их. Проявление такого общего интереса сплачивает семью, коллектив детей, воспитателей и родителей. Во взаимодействии   с родителями воспитанников используются различные формы. Они представлены на схеме 8.
Схема 8. Формы взаимодействия с родителями.
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1. Беседа – это метод получения и корректировки информации на основе общения. Беседа, проходящая в атмосфере доброжелательности, позволяет нам прикоснуться к внутреннему миру родителя (ребенка), увидеть успехи и затруднения как во взаимодействии с окружающими, так и в семейном воспитании. Успех беседы зависит от предварительно установленного контакта, степени подготовленности беседы, умения ее вести.

Если беседа возникла стихийно (ее инициаторами явились родители) и воспитатель не может уделить родителям необходимое внимание, он договаривается о специальной встрече с родителями в удобное для них время.

Если инициатором беседы стал педагог, он заранее продумывает, с чего начнет ее, какие вопросы задаст родителям, чтобы выявить их понимание обсуждаемых вопросов, отношение к ним.

2. Консультации – одна из форм индивидуальной работы с семьей. Консультации для родителей по своему характеру близки к беседам. Основная разница состоит в том, что проводя консультацию, отвечая на вопросы родителей, мы стремимся дать им квалифицированный совет по данной теме.

Консультации – плановые и неплановые – бывают индивидуальными и групповыми. Неплановые консультации возникают нередко во время общения педагогов и родителей по инициативе обеих сторон. О сроке проведения неплановой консультации мы заранее договариваемся с родителями.

Плановые консультации проводим в соответствии с планом воспитательной работы. Консультация позволяет обсудить достаточно глубоко какой-то конкретный вопрос, проанализировать его, познакомиться с опытом воспитания других родителей и сделать выводы для воспитания своего ребенка.

Работая над данной проблемой, мы проводили консультации на следующие темы:

− “О роли родителей в развитие речи ребенка”.

− “ Играйте вместе с детьми”.

−“ Как устроить домашний театр для детей”.

−“ Роль художественной литературы в развитии речи детей”.

−“ Развитие речи дошкольников в игре”.
3. Стенды (уголок родителей) – это наглядная форма предъявления информации. На стендах я размещаю информацию для родителей и фотоматериалы по итогам театрализованной деятельности детей, оформляю «информационные листки», где сообщается о том, что читали детям в детском саду, и содержатся рекомендации по домашнему чтению.

4. Родительское собрание – форма работы воспитателя с коллективом родителей, организованного ознакомления их с задачами, содержанием и методами воспитания детей определенного возраста.

В течение родительского собрания стараемся соблюдать законы диалога, не нарушая права родителей на обратную связь с ведущим собрание педагогом. Актуальным фрагментом родительского собрания является заранее подготовленный показ театрализованных представлений.

5. Проектная деятельность – это форма работы, позволяющая приобщать родителей к сотрудничеству с воспитателями в образовательном и воспитательном процессах, повысить педагогическое образование родителей, обучить родителей различным формам взаимодействия с детьми.

6. Видеозарисовки - эта форма работы, позволяет знакомить родителей с жизнью детей в ДОУ, особенно хорошо применять эту форму работы в адаптационный период, что позволяет настроить родителей на доверие и взаимодействие с сотрудниками ДОУ.
7. Театрализованные представления - это форма работы, позволяющая приобщать родителей к сотрудничеству с ДОУ в образовательном и воспитательном процессах. Родители участвуют в создании декораций к детским спектаклям, изготавливают вместе с ребятами костюмы, помогают в заучивании текстов ролей, даже участвуют в театрализованных представлениях в качестве актеров. Родители привлекаются и к работе над кукольной театрализацией. Ими оказывается помощь в изготовлении кукол различных театров, декораций.

Исследование результативности работы по ознакомлению с художественной литературой
Изучение результативности работы проводится  на основе методических рекомендаций программы Т.Б. Филичевой, Г.В. Чиркиной «Логопедическая работа по преодолению общего недоразвития речи у детей» и «Программы обучения и воспитания в детском саду» под редакцией. М.А. Васильевой, В.В. Гербовой, Т.С. Комаровой. 
Таблица 1. Результаты обследования уровня усвоения программных требований воспитанниками  по познавательному и речевому направлению

	Учебный год
	Уровень выше среднего
	Средний уровень
	Уровень ниже среднего
	Низкий уровень

	2011-2012
	-
	59%
	41%
	-

	2012-2013
	16%
	53%
	31%
	-

	2013-2014
	30%
	60%
	10%
	


В таблице 1 представлены данные об усвоении программных требований воспитанниками группы за полный курс обучения. Анализ результатов усвоения  программных требований свидетельствует о стабильных положительных результатах усвоения программы воспитанниками.

В диаграмме 1 представлены результаты обследования уровня усвоения программных требований воспитанников группы компенсирующей направленности по познавательному и речевому направлению за 2011-2012 учебный год.
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Эта диаграмма отражает уровень развития  по познавательному и речевому направлению поступивших в нашу группу детей.   У 59% детей  по познавательному и  речевому направлению отмечается средний уровень развития, а у 41% детей уровень ниже среднего. Главным результатом работы в первый год использования данной методики  стало то, что у детей появился интерес к познавательной деятельности, заучиванию стихотворений и пересказу художественных произведений, дети стали более раскованными, уверенными,  научились общаться со сверстниками и взрослыми. 

В диаграмме 2 представлены результаты обследования уровня усвоения программных требований воспитанниками  по познавательному и речевому направлению за 2012-2013 учебный год.
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  У 16% воспитанников по познавательному и речевому направлению выявлен уровень развития выше среднего, у 53% детей  отмечается средний уровень развития, а у 31% детей уровень ниже среднего. Следует отметить, что уровень усвоения программных требований «выше среднего» демонстрируют воспитанники, прошедшие полный курс коррекционного - развивающего обучения в группе компенсирующей направленности.  По результатам педагогического наблюдения, воспитанники  стали более внимательными, у них появился интерес к художественной литературе,  к совместной театрализованной деятельности, продуктивным видам деятельности, стала проявляться творческая активность.
В диаграмме 3 представлены результаты обследования уровня усвоения программных требований воспитанниками  по познавательному и речевому направлению за 2013-2014 учебный год.
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На диаграмме 4 представлены результаты обследования воспитанников    подготовительного к школе возраста. У 30% воспитанников по познавательному и речевому направлению выявлен уровень развития выше среднего, у 60% детей  отмечается средний уровень развития, а у 10% детей уровень ниже среднего. Анализ представленных данных позволяет сделать вывод о наличии   положительной динамики в усвоении программных требований. У 90% воспитанников сформированы речевая и языковая культура. Уровень речевого развития детей соответствует возрастным показателям. Следует отметить, что все эти воспитанники – дети второго и третьего года обучения, прошедшие нормативный срок обучения. Уровень «ниже среднего» выявлен у воспитанников, не прошедших нормативный срок обучения.  

Выводы

Результатом моей работы  является усвоение детьми программного материала. Считаю, что представленные результаты работы свидетельствуют об эффективности предложенной системы работы. Кроме того, использование художественной литературы помогает развивать: 

1. эмоциональную отзывчивость на произведения, интерес к ним;
2. способность слушать текст и активно реагировать на его содержание;

3. у детей умения выполнять игровые действия, соответствующие тексту знакомых произведений, сказок; 

4. у ребенка языковую и речевую способность;

5. у детей умение самостоятельно рассматривать иллюстрации, пересказывать короткие рассказы, сказки с наглядным сопровождением, а затем и без него;

6.  словарный запас ребенка;

7. и совершенствовать связную речь воспитанников.

Практическая значимость предложенной работы состоит в следующем: описанный опыт может быть использован в работе воспитателей групп компенсирующей направленности и в группах общеразвивающей направленности дошкольных образовательных учреждений.
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Особенности речевого развития





Затруднения в актуализации слов





Нарушение произношения ряда звуков





Трудности понимания и дифференциации грамматических форм слова и словообразовательных моделей








Нарушение формирования синтаксической структуры предложения





Несформированность способов коммуникации








Ограничение словарного запаса, резкое  расхождение пассивного и активного словаря





Недостаточная аналитическая деятельность








Низкая мотивация к общению








Неточное, недостаточное использовании обобщающих слов





Ребенок








Виды НОД  по ознакомления с художественной литературой





по ознакомлению с художественной литературой и познавательным развитием.





по ознакомлению с художественной литературой с использованием музыкальной, театрализованной деятельности





по ознакомлению с художественной литературой  и изобразительной деятельностью.





Методы и приемы, способствующие активизации речи воспитанников 





Словесные методы





Наглядные методы





Метод повторного переживания





Речевой образец;


Беседы с элементами драматизации;


Словесные игры;


Пересказ.








Метод моделирования (мнемотаблицы, опорные картинки, модели);


Предметы реального мира;


Рисунки детей;


Создание книжек.





Игры – драматизации;


Театрализованная деятельность;


Музыкальная деятельность.





- вопросы по тексту для уточнения идеи произведения, его художественных особенностей;


-   эмоциональное чтение текста педагогом;


-   чтение по ролям;


-   хоровая дикломация отдельных строчек;


-   игровые приемы;


-   использование иллюстративного материала.








приёмы





действенный план, методика «Расскажи стихи руками»


 картинно-предметный план


план составленный из ситуационных картинок


символический план


комбинированный план





Виды планов с использованием наглядных опор





Театрализованные представления





Стенды (уголок родителей)





Родительское собрание





Проектная деятельность








Консультации





Видео зарисовки





Беседа, акциии





Формы взаимодействия с родителями
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