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От автора
 Казалось бы, совсем недавно наступил 2015 год, а уже промчалось немало месяцев его. В этом году мы отмечаем 70 – летие великой Победы. К этой дате я подготовил дорогим читателям довольно обширный материал, но по техническим причинам только сейчас могу предложить его Вам. Вначале глава моей книги «Знакомцы давние мои» о моем любимом певце Сергее Яковлевиче Лемешеве. В этой главы я вспоминаю о моем детстве в годы войны. Именно тогда я полюбил нашего «великого русского соловья».

Далее идет статья о МХАТе во время войны в Саратове. Этот материал я подготовил специально ко дню Победы. 

Затем следует также совершенно новая статья о моих учителях в медицине. Многие из них были участниками Великой отечественной войны.
Завершить публикацию хочу юбилейными датами двух очень дорогих мне людей. 6 сентября 2015т года моему другу, замечательному актеру Владимиру Александровичу Краснову исполняется 75 лет. От всей души поздравляю Володю с Юбилеем; здоровья тебе и счастья, новых свершений в искусстве! Кстати, немало ролей сыграно им в спектаклях о героях войны. 
 Моя самая любимая драматическая актриса Ангелина Осиповна Степанова. В этом году 23 ноября исполняется 110 лет со дня ее рождения. Я дружил с ней на протяжении сорока лет, имел счастье много раз видеть ее на сцене, переписываться, общаться по телефону, бывать в доме и даже учиться у нее. Да, великая актриса занималась со мной искусством художественного слова: работала над рассказом К.Г.Паустовского «Тост». В моей книге, посвященной ее памяти, во многих главах я говорю о ней. Вниманию читателей журнала предлагаю две из этих глав, а третью (о ролях замечательной актрисы в пьесах А.П.Чехова) написал в этом году. 

Желаю Вам интересных впечатлений. 
 Ваш Алексей Герасимов. 
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