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 «ДОРОГИЕ МОИ, ХОРОШИЕ»

 (Мои учителя Медицины)
 Я родился в потомственной медицинской семье. Мой дед по линии матери Федор Яковлевич Китаев был крупным профессором терапевтом и инфекционистом, отец Николай Васильевич Герасимов – известным хирургом, почетным гражданином Саратова, мать Наталия Федоровна Китаева заведовала крупной клинической лабораторией. 
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 Ф.Я.Китаев Н.Ф.Китаева Н.В.Герасимов
Когда началась Великая отечественная война мне исполнилось три с половиной года. Мама работала в военном госпитале Саратова. Папа участвовал военным хирургом в двух войнах: Финской и Отечественной. Его боевой путь прошел через Брянск, Гомель, Брест и закончился в освобожденной Праге. В 1942г он организует сосудистое отделение в госпитале №3932, много оперирует и консультирует почти в 25 различных госпиталях. В 1943г назначается старшим хирургом инспектором распределительного эвакопункта №110. Был награжден двумя орденами Красной Звезды, а в послевоенное время многими высокими трудовыми наградами. 
 С раннего детства медицина вошла в мою жизнь – в семье были заложены основы для будущего постижения искусства врачевания. После окончания в 1961 году Саратовского медицинского института я стал невропатологом. Должен сказать, что в студенческие годы о неврологии у меня были весьма ограниченные сведения. Мне казалось, что это довольно скучная и очень трудная для понимания дисциплина. Институт я окончил с отличием, но единственная четверку имел именно по невропатологии. Распределен был на работу в Баландинский район Саратовской области (при мне он был переименован в Калининский район)… невропатологом. Именно такой специалист был необходим там. Пришлось постигать эту сложнейшую дисциплину.

 Меня направили на четыре месяца на специализацию в Клинику нервных болезней Саратова, где я освоил азы этой специальности. Я присутствовал в манипуляционной, где больному необходимо было сделать люмбальную пункцию. При попытке произвести таковую возникли трудности – бывают технические сложности при проведении поясничного прокола. Один за другим вызывались сотрудники клиники, но сделать люмбальную пункцию никому не удавалось. В это время в клинике на цикле усовершенствования был невропатолог Областной больницы №2 (как я потом узнал - Михаил Григорьевич Штейнберг). После соответствующей обработки рук он ощупал спину больного, взял иглу и моментально произвел пункцию: тут же в пробирку пошел ликвор. Тогда я подумал: вот бы и мне когда-нибудь научиться, так виртуозно пунктировать больных. 

 Через несколько месяцев в Калининскую районную больницу к тяжелому больному я вызвал по санитарной авиации врача консультанта из Саратова. Прилетел М.Г.Штейнберг; осмотрев больного, уточнил его лечение и сказал, что едва ли можно надеяться на положительный результат. Помимо неврологического осмотра, Михаил Григорьевич прощупал пульсацию сонных артерий на шее больного. При летальном исходе попросил поискать тромб в сонной артерии (с противоположной стороны от паралича). Это поразило меня - тогда я ничего не знал об экстракраниальной патологии. Патологоанатом на секции также удивленно пожал плечами. Но именно в указанной сонной артерии был обнаружен тромб, заполнивший сосуд на всем его протяжении на шее. Я стал читать литературу. Конечно, понял в чем дело.

 Отработав три года в ЦРБ, вернулся в Саратов, был принят на работу в Областную больницу №2 в неврологическое отделение к М.Г.Штейнбергу. Он стал первым моим учителем практической невропатологии. Михаил Григорьевич прошел войну, был изумительным врачом, главным областным невропатологом, одним из лучших, незабываемых неврологов Саратова. Сколько он дал нам – его ученикам Л.Н.Фоминой, Г.М.Парилису, Л.Н.Гореловой, А.И.Ломакину и другим. Горжусь, что и я среди его воспитанников, которых он так любил. Он был тончайший диагност, подлинный практический врач. 
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 М.Г.Штейнберг с сотрудниками отделения осматривает больную
 На первых порах моей работы не обходилось без ошибок. Навсегда запомнил, как, консультируя пожилого больного в терапевтическом отделении, с удивительной легкостью выставил ему диагноз – атеросклероз сосудов головного мозга. Однако, заведующая отделением Эмма Ароновна Краснич (в отличие от многих терапевтов, она хорошо разбиралась и в нервных болезнях) усомнилась в моем диагнозе, попросила меня пригласить на консультацию М.Г.Штейнберга. У больного была диагностирована опухоль головного мозга. Это был урок мне на всю жизнь.

 После того, как я год проработал под присмотром Михаила Григорьевича, стал что-то понимать в неврологии, он направил меня на цикл усовершенствования в Тбилиси. Там я имел счастье общаться и учиться у крупнейших Неврологов с большой буквы: академика П.М. Сараджишвили, профессоров Т.И. Глонти и М.И. Шац–Мшвелидзе. Петр Михайлович Сараджишвили был известен во всем мире. Он знакомил нас с новейшими достижениями медицины. Навсегда запомнил восемь его лекций по эпилепсии. Именно его классификация эпилептических припадков была в основе международной. Профессора Тамара Ираклиевна Глонти и Мина Исааковна Шац-Мшвелидзе не только читали лекции по неврологии, но проводили с нами практические занятия, клинические разборы и т.д. Это было незабываемо: каждый симптом раскрывался перед нами детально («по полочкам»).

 За ночные дежурства в клинику поступало порой до двадцати и более больных, но на утренней конференции они наизусть знали о каждом без всяких записей. Дежурные врачи докладывали о больных, конечно, по бумажкам, чтобы не допустить ошибки.
 Мне поручили подготовить реферат по изумительной книге корифея отечественной неврологии Николая Васильевича Коновалова «Гепато - церебральная дегенерация». Я был восхищен глубиной охвата уникального материала и высокохудожественным языком. Никогда не подозревал, что научная книга может восприниматься, порой как художественное произведение. Чего стоит одно описание лекции о Наполеоне в палате, где лечились два больных с вышеуказанной болезнью!

 В письме к В.А. и Е.П. Каменоградским я с восторгом писал о курсах. Приведу отрывок из ответного письма Веры Александровны:

« Милый, дорогой наш Лешик!

 Были очень рады получить сию минуту письмо от тебя. Его содержание заставило даже прослезиться Евгения Павловича. Мы очень обрадовались твоей заинтересованности - это первый раз за несколько лет тебя по-настоящему "пробрало". Хорошо! 

Письмо очень интересное, нас оно тоже здорово "задело за живое". Рады за тебя и в профессиональном отношении и что посмотришь новых людей и новый прекрасный город».
 Нас - курсантов Тамара Ираклиевна и Мина Исааковна видели насквозь. Помню вопросы Тамары Ираклиевны: «Почему у тебя, Леша, грустные глаза, есть ли у тебя деньги, сыт ли ты?» Они были поистине всесторонне образованы. Кто-то узнал, что я знаю и умею читать стихи. После занятий Т.И.Глонти попросила меня почитать что-нибудь. Я почему-то прочитал стихотворение М.Ю.Лермонтова «Я не унижусь пред тобою». Наверное, потому, что был на Кавказе, люблю поэзию гениального поэта. Замечу только - ничего похожего тому, что описано в стихах Михаилом Юрьевичем, в моей жизни не было. Очевидно, проникновенно исполнил стихотворение. Тамара Ираклиевна после моего чтения стала особенно внимательна ко мне. Потом я понял, в чем дело: она пережила трагедию - смерть взрослой дочери в родах. Как я узнал, она никогда не фотографировалась с курсантами, ходила всегда в черной одежде. А для нашей группы сделала исключение: на фотографии наши курсанты и все преподаватели, в том числе Т.И.Глонти. 
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Профессор М.И.Шац-Мшвелидзе, академик П.М.Сараджишвили и профессор Т.И Глонти (в центре нижнего ряда слева направо) с сотрудниками института неврологии и курсантами (1965г)

 Через год я был окончательно сражен: в день рождения я получил теплую поздравительную телеграмму за подписью профессора Т.И.Глонти. Курсы в Тбилисском ГИДУВе дали мне много: я стал уже настоящим невропатологом. А моей настольной книгой долгое время была монография П.М.Сараджишвили и М.И.Шац–Мшвелидзе «Клинические синдромы окклюзирующих поражений сосудов головного мозга». 
 По приглашению моего однокашника и однокурсника Жени Заславского и с разрешения М.Г.Штейнберга был я в Новокузнецком институте усовершенствования врачей в клинике профессора Я.Ю.Попелянского на втором Симпозиуме по остеохондрозу. Неизгладимое впечатление произвели (без каких либо бумажек) выступавшие врачи, каждый из которых страстно отстаивал свое мнение. Ведь в 50-60е годы вертебрология только еще входила в практическую деятельность в нашей стране. С грустью должен сказать, что Евгений Семенович Заславский - ассистент кафедры невропатологии, любимый ученик Я.Ю.Попелянского, внезапно умер в день защиты докторской диссертации в Москве в 1978 году.

 Яков Юрьевич приезжал в Саратов через много лет, блистательно провел занятие по вертебрологии для практических врачей. Эту встречу организовал Геннадий Михайлович Парилис – ученик М.Г.Штейнберга. Гена пригласил Я.Ю.Попелянского и специалистов по вертебрологии из Чехословакии. Встреча с ними получилась яркой и интересной.

 Никогда не забуду непредвиденного случая на этом занятии. Профессор попросил подготовить несколько показательных больных для наглядности урока. Один из врачей решил схитрить: привел на занятие неясного для него пациента. Яков Юрьевич буквально после нескольких минут общения с больным попросил последнего вернуться в палату. После этого удивленно и отчасти укоризненно посмотрел на врача, сказав, что у больного не остеохондроз, а опухоль головного мозга, порекомендовал сделать необходимые обследования. Так молниеносно профессор поставил далекий от вертебрологии диагноз, а ведь многие наши врачи думали, что Я.Ю.Попелянский силен только в вопросах остеохондроза. 
 М.Г.Штейнберг учил меня сам и направлял на курсы усовершенствования в лучшие клиники Москвы. Так в 1969 году я был на цикле усовершенствования для заведующих нервными отделениями краевых, областных и городских больниц (в больнице имени С.П.Боткина). С нами занималась замечательный невропатолог Муза Кузьминична Усова. В дальнейшем я слушал и ее лекции по иглорефлексотерапии. Этой дисциплине М.К.Усова обучалась непосредственно в Китае.

 В 1978 году (я уже заведовал неврологическим отделением в Областной больнице №1) Михаил Григорьевич, будучи главным неврологом области, предложил мне путевку в институт нейрохирургии имени Н.Н.Бурденко на незабываемый цикл усовершенствования «Дифференциальная диагностика опухолей и сосудистых заболеваний головного и спинного мозга» в клинике профессора К.Я.Оглезнева. 
 Любопытная деталь - занятия начались с контрольной работы по нейроонкологии. Преподавателям сразу стал понятен уровень знаний каждого курсанта. Константин Яковлевич Оглезнев к каждой лекции рисовал на доске место расположения рассматриваемой на занятии опухоли. Поразительно понятными становились местные проявления новообразования, зрительные нарушения, симптомы «по соседству» и отдаленные признаки болезни в связи с воздействием на сосуды, оболочки, ликворные пути и другие структуры мозга. Замечательно проводила лекции и практические занятия М.В.Голышева. Изумительные лекции читала нейроотиатр Н.С.Богородинская. 
 Мне посчастливилось присутствовать на операциях академика Александра Николаевича Коновалова (Блестящий нейрохирург и удивительно простой, скромный человек!) и других нейрохирургов. Завершились занятия вновь сложнейшей контрольной работой, которая подвела итог – что смог усвоить каждый из курсантов.

 Могу сказать, что после этого усовершенствования я стал настоящим неврологом. Расскажу - как много дали мне полученные в институте нейрохирургии знания (не сочтите это за хвастовство). Приехав из Москвы, я делал обход в отделении и сразу у двух больных точно диагностировал опухоль головного мозга. Этих больных до меня осматривали известные консультанты. Один больной получал лечение по поводу психического заболевания, а второй вегетативно-сосудистой дистонии. К сожалению, исход был плохим в обоих случаях, но правильный диагноз я поставил в первый день.

 Кахексия в сочетании с расстройством психических функций дали основание первому из больных поставить диагноз метастатической опухоли (через несколько дней на секции в головном мозге было обнаружено шесть метастатических узлов).

 Второй пациент (молодой мужчина) лежал без подушки с запрокинутой назад головой и жаловался на сильнейшую головную боль. Было ясно, что у больного блокада ликворных путей на уровне четвертого желудочка мозга. Я срочно пригласил на консультацию профессора Л.Я.Лившица. Он подтвердил мой диагноз, больной в экстренном порядке был направлен в Москву в институт нейрохирургии имени Н.Н.Бурденко на операцию (накануне дня оперативного вмешательства больной скончался). На секции – плавающая опухоль на ножке четвертого желудочка. Этих больных запомнил на всю жизнь. Кстати, Л.Я.Лившиц и М.Г Штейнберг справедливо полагали, что знание вопросов нейроонкологии являются для невропатолога чрезвычайно важными, поскольку дифференцировать опухоль головного мозга приходится с очень многими заболеваниями: сосудистой, воспалительной патологией, даже с рассеянным склерозом и другими болезнями.

 М.Г.Штейнберг много сделал для обеспечения и воспитания кадров невропатологов в каждом районе Саратовской области. Ведь я отлично помню, как нам приходилось по линии санитарной авиации выполнять порой несколько консультативных вызовов за один день в районах области в связи отсутствием там неврологов. Он подготовил и в Саратове несколько заведующих неврологическими отделениями. В Областной больнице №2 со временем его сменил Г.М.Парилис, затем А.И.Ломакин, которые достойно продолжили дело своего учителя. Ну а Ваш покорный слуга заведовал четверть века неврологией Областной больницы №1, которая со временем была переименована в Областной госпиталь для ветеранов войн.
 М.Г.Штейнберг преподавал в Областном медицинском училище. Невропатологи больницы (Л.Н.Фомина, О.Б.Быстрова, Л.Н.Горелова, Г.М.Парилис, А.С.Лопатников) тоже учили нервным и психическим болезням студентов. Я очень благодарен Михаилу Григорьевичу, что он и мне привил любовь к педагогике. Более 10 лет читал я лекции по неврологии и психиатрии в медицинском училище, вел практические занятия (в отдельной статье я рассказал о моей педагогической работе). Михаил Григорьевич считал, что врач только в неразрывном единстве с медицинской сестрой может добиться необходимого лечебного эффекта. Всю жизнь следовал этому принципу моего учителя. 
 В неврологическом отделении Областной больницы №2 консультировали больных известные нейрохирурги профессора Е.И.Бабиченко и Л.Я.Лившиц. Евгений Иванович Бабиченко заведовал кафедрой нейрохирургии, созданной им впервые в нашей стране в медицинском институте. На кафедре работали прекрасные специалисты В.Л.Аранович, В.В.Никаноров, Г.И.Курочкин, Ю.Б.Гвоздев и другие. Его ученик В.Г.Белов (после смерти Е.И.Бабиченко) заведовал кафедрой. Всех их я хорошо знал и общался с ними по работе.
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 Профессор Л.Я. Лившиц руководил отделом нейрохирургии Саратовского НИИ травматологии и ортопедии. Лев Яковлевич стал моим основным учителем и, смею сказать, старшим товарищем. Ко мне он относился по отечески, учил медицине, культуре, жизни. Всю мою жизнь несу в сердце благодарность ему.

 Первое, что меня покорило в нём – стремление помочь больному, казавшемуся другим безнадежным. Если Лев Яковлевич считал, что есть хоть какая-то надежда спасти жизнь больному, он никогда не отказывался взять в клинику этого пациента, и действительно многих вылечивал.

 Предложил мне Лев Яковлевич под его руководством работать над диссертацией; обработать большой материал клиники по лечению опухолей спинного мозга и позвоночника. Началась кропотливая научная работа. Первоначально я выбирал для обработки архивный материал клиники нейрохирургии, начал писать статьи в научных журналах и выступать на конференциях. Подготовка статей под руководством Льва Яковлевича – великая школа. Все, кто занимался наукой с ним, конечно, помнят всю жизнь его уроки. 
 С дорогим Львом Яковлевичем мне выпала честь подготовить к публикации свыше 15 научных статей, которые напечатаны в различных медицинских сборниках Москвы, Киева, Минска, Новосибирска, Саратова и других городов. Это была незабываемая для меня школа. Он указывал не только что следует писать, но и как надлежало это делать. Лев Яковлевич работал со мной над каждой фразой, расположением в ней каждого слова, четкостью и ясностью изложения материала. Красивым почерком Лев Яковлевич делал пометки на страницах: эту фразу убрать или вставить, что-то перенести, здесь поменять слова местами и т.д. Эта правка Льва Яковлевича – произведение искусства. Как помог он мне выработать точный, ясный и образный стиль письма! Думаю, что без школы Льва Яковлевича я не написал бы и мою книгу по искусству. 

 Лев Яковлевич предложил мне даже перейти к нему в клинику младшим научным сотрудником в НИИ травматологии и ортопедии. За год работы в клинике нейрохирургии я научился многому: производил пневмомиело и пневмоэнцефалографию, переливал кровь во время операций, конечно, вел амбулаторный прием и консультировал больных. Сразу вспомнил одного пациента. В созданный в институте Л.Я.Лившицем межобластной центр по лечению болевых синдромов, включая, конечно, тригеминальную невралгию, приезжали тяжелейшие больных со всей страны. Я вел прием в поликлинике. Стояла летняя мучительная саратовская жара. В кабинет ввели больного в шубе, валенках, шапке-ушанке, с укутанным шарфом лицом – виднелся только кончик носа. Дело заключалось в том, что малейшее дуновение ветерка вызывало тяжелейший болевой приступ невралгии тройничного нерва. Л.Я.Лившиц сделал больному свою уникальную операцию. Больной выписался из клиники с улыбкой счастья на лице, в соответствующей сезону легкой одежде.

 Меня потрясла составленная Львом Яковлевичем карта-схема регионов, из которых приезжали врачи в СарНИИТО обучаться методу лечения невралгии тройничного нерва. Это, конечно, города Поволжья – Горький, Ульяновск, Самара, Волгоград, Астрахань. Города Урала и Сибири: Уфа, Челябинск, Магнитогорск, Новосибирск, Новокузнецк и другие. Видим на схеме Мурманск и Новгород, Ригу и Харьков, Симферополь и Ставрополь, Тбилиси и Баку, Алма-Ату, Южно-Сахалинск, Магадан... 
 Во всех этих и многих других городах применяется уникальный метод лечения тригеминальной невралгии, разработанный профессором Л.Я.Лившицем. Скольким же больным Лев Яковлевич и его многочисленные ученики возвратили радость жизни, избавив этих пациентов от мучительных страданий! 
 Никогда не забуду поведение Льва Яковлевича во время сложнейших нейрохирургических операций по поводу опухоли головного мозга и других тяжелейших заболеваний: образец выдержки и внешнего спокойствия (чтобы не происходило в это время), скрупулезная, методическая техника оперативного вмешательства, щадящая обработка тканей, деловая неторопливость и сосредоточенность; тактичное взаимодействие с ассистентами и медицинскими сестрами. 

 Случилось так, что Л.Я.Лившиц в тот год, когда я работал в ортопедическом институте, жил и ночевал в своей клинике. На его столе лежали монографии, журналы, диссертации его учеников. Во время дежурств довелось видеть, как, работая в кабинете, читая медицинскую литературу, он мог уснуть далеко заполночь прямо за столом. Потому-то он так много знал! В клинике Льва Яковлевича я получил наглядный пример его служения больным и Медицине. 
 К нему можно было обратиться с просьбой о помощи. Мне написала Жанна Беспалова, с которой мы дружим с юных лет (она живет в Новочеркасске), что у нее беда с близкими людьми. Поскольку болезни были нейрохирургические, я обратился к Леву Яковлевичу. Он тут же созвонился с профессором из Ростова на Дону. Там в клинике - что смогли - сделали. 
 Не подумайте, что Л.Я.Лившиц был погруженным только в науку педантом. Нет, он был остроумный, яркий, обаятельный человек. В ортопедическом институте в канун праздника 8 марта был проведен среди женской половины коллектива весьма необычный «Конкурс на лучшего мужчину». Лучшим - практически единогласно - был признан Л.Я.Лившиц. Иногда он любил прочитать из своей записной книжки высказывания «умников» на ученом совете; шутил, остроумно рассказывал анекдоты и забавные истории, знал и любил художественную литературу, искусство.

 После показа по саратовскому телевидению моего спектакля «Милый лжец» Лев Яковлевич подарил мне замечательную книгу А. Образцовой "Стелла Патрик Кэмпбелл" со словами: "Дорогому Алексею Николаевичу в знак уважения к артистическому таланту и с наилучшими пожеланиями в науке и на сцене". 

 К сожалению, я написал лишь черновой вариант диссертации. Нужна была машинная обработка на ЭВМ. Семья испытывала «денежный цейтнот» (зарплата невролога высшей категории была выше, чем у младшего научного сотрудника). Пришлось вернуться в Областную больницу №2, а через два года я был приглашен заведовать неврологией Областной больницы №1. Лев Яковлевич понял меня и не обиделся за потраченное драгоценное время. Лишь однажды в доверительной беседе сказал: «А все-таки жаль, Леша, что ты не закончил диссертацию». 

 Многие годы профессор Л.Я.Лившиц безотказно приезжал консультировать больных в моем отделении, сам (при необходимости) виртуозно делал люмбальную пункцию, пневмоэнцефалографию и т.д. 

 Вспоминаю, что он не отказал мне в экстренной консультации даже в тот вечер, когда у него собрались гости, приехавшие из других городов ученики (попросил только, чтобы я для быстроты был на машине больницы у него, и сразу же после консультации отправил обратно домой). Не думаю, чтобы кто-то из наших знаменитостей города сделал так. А Лев Яковлевич понял – отказать в консультации нельзя.

 Между прочим, он ценил культуру поведения персонала моего отделения: врачи и медицинские сестры всегда его встречали стоя, уважали, любили его. Он чувствовал это.

 Л.Я.Лившиц прожил блистательную жизнь. Он родился 11 июля 1928 года в Саратове. Приведу сведения о нем из книги «Профессора и заведующие кафедрами Саратовского государственного медицинского университета 1909 – 2009гг»: 

 « В 1952 году он окончил Саратовский медицинский институт. С 1954 года трудовая и научная деятельность Лившица тесно связана с Саратовским НИИ травматологии и ортопедии, где он прошел путь от младшего научного сотрудника до руководителя отдела нейрохирургии. В 1968 году Лев Яковлевич успешно защитил докторскую диссертацию «Невралгия тройничного нерва и ее лечение методом направленной гидротермической деструкции чувствительного тригеминального корешка». В 1983 году избран по конкурсу на должность заведующего кафедрой нервных болезней лечебного факультета Саратовского медицинского института». 

 В книге, к сожалению, есть досадные неточности. Под руководством профессора Л.Я.Лившица защищены 3 докторские и 34 (!) кандидатские диссертации, а не 9 как указано в упомянутом издании. Валентина Николаевна (жена Льва Яковлевича) любезно предоставила список диссертантов, составленный самим руководителем. Приведу список полностью.
Докторские диссертации, защищенные под руководством профессора Л.Я.Лившица 
	 Автор диссертации
	Название диссертации
	Год защиты

	1. Меламуд Эмиль Ефимович
	Повреждения позвоночника и спинного мозга у детей и подростков (клиника, диагностика и лечение)
	1983г

	2. Шоломов Илья Иванович
	Родовая травма шейного отдела позвоночника и спинного мозга (клиника, диагностика и лечение)
	1995г

	3. Нинель Вячеслав Григорьевич
	Электростимуляция спинного мозга в лечении тяжелых болевых синдромов туловища и конечностей нейрогенной природы 
	1995г


Кандидатские диссертации, защищенные под руководством
профессора Л.Я.Лившица
	1
	Капустин Станислав Александрович
	Обоснование и техника рентгенологического контроля пункционного доступа к среднечерепному отделу тройничного нерва
	1969г

	2
	Кругман Елена Сергеевна 
	О некоторых причинах и путях предупреждения рецидивирования тригеминальной невралгии при ее хирургическом лечении
	1971

	3
	Изаков Тендик Изакович
	К оценке эффективности лечения тяжелых форм невралгии тройничного нерва методом направленной гидротермической деструкции чувствительного тригеминального корешка
	1972г

	4 
	Бочкарев Петр Николаевич
	Диагностика и комплексное восстановительное лечение грубых повреждений периферических нервов верхней конечности 
	1974г

	5
	Шахарова Галина Германовна
	Аутоиммунные реакции и их клинико-диагностическое значение у больных с закрытой черепно-мозговой травмой
	1974г

	6 
	Краснов Юрий Петрович
	Двусторонняя невралгия тройничного нерва (вопросы клиники, патогенеза и хирургического лечения)
	1974г

	7
	Хворостухин Владимир Иванович
	Лечение базальных и парабазальных черепно-мозговых повреждений, осложненных ликвореей
	1978г

	8
	Фомина Людмила Николаевна
	Церебральные процессы с опухолеподобным течением
	1980г

	9
	Нинель Вячеслав Григорьевич
	Диагностика, лечение и профилактика неврологических расстройств
	1980г

	10
	Овчинникова Наталья Михайловна
	Новый способ стерилизации и консервации твердой мозговой оболочки в жидких средах
	1982г

	11
	Арефьева Галина Ивановна
	Сберегательное хирургическое лечение оскольчатых переломов костей свода черепа
	1984г

	12
	Новиков Александр Васильевич
	Механизм гемостатического действия клея МК-6 и его сочетаний с белками плазмы и мышц
	1984г

	13 
	Седова Людмила Николаевна
	«Факторы риска», их значение в распознавании и предупреждении тромбогеморрагических и тромбоэмболических осложнений у больных с травмами и заболеваниями головного мозга
	1984г

	14
	Горшков Роман Петрович
	Экспериментально-клиническое обоснование бесшовного соединения прерванных периферических нервов и сравнительная характеристика применения при этом клеевых композиций
	1985г

	15
	Стадников Владислав Владиславович
	Ошибки и осложнения при медицинской реабилитации больных с переломами костей верхней конечности, осложненными повреждением нервов
	1985г

	16
	 Щуковский Валерий Владимирович
	Клинико-физиологическая оценка эффективности локальной спинномозговой гипотермии в комплексном лечении и реабилитации больных с травмами и заболеваниями нервной системы
	1985г

	17 
	Кузьмина Нина Владимировна
	Изменение ферментативной активности нейтрофилов как объективный показатель тяжести черепно-мозговой травмы
	1986г

	18 
	Мамаюнусов Шахамбидин Шаюсупович
	Клинические и организационные аспекты оказания неотложной специализированной помощи больным с нейротравмой в условиях сельского района 
	1990г

	19
	Усин Валерий Владимирович
	Кристаллографические свойства биологических жидкостей и показатели метаболизма миелина у больных с хроническими нейрогенными болевыми синдромами головы и лица
	1995г

	20
	Чехонацкий Андрей Анатольевич
	Диагностика и комплексное лечение поражений седалищного нерва при переломах вертлужной впадины
	1996г

	21
	Рассомахин Андрей Александрович 
	Клинико-биологические и клинико-иммунологические параллели при эндоваскулярной лазеротерапии у больных с дисциркуляторной энцефалопатией
	1996г

	22
	Модик Олег Германович 
	Клинико-нейрофизиологическая оценка функционального состояния тройничного нерва, ее диагностическое и прогностическое значение в условиях патологии
	1997г

	23
	Орлов Владимир Николаевич
	Изменения психики и вегетативной нервной системы у больных бронхиальной астмой на фоне курсовой терапии (глюкокортикоиды, эуфиллин, теопэк)
	1997г

	24
	Ушакова Светлана Александровна
	Клинико-диагностическая оценка состояния серотонической системы и активности сукцинатдегидрогеназы у больных с болевыми синдромами
	1998г

	25
	Мусатова Надежда Моисеевна
	Влияние родовой травмы нервной системы на формирование опорно-двигательного аппарата у детей
	1998г

	26
	 Кром Виктор Львович
	Дифференцированная комплексная психофармакотерапия психических нарушений у больных с хроническими болевыми синдромами
	1999г

	27 
	Крутцов Андрей Сергеевич
	Клинико-диагностическая оценка состояния системы гемостаза и фибринолиза у больных с хроническими болевыми синдромами
	2000г

	28
	Романенко Владислав Юрьевич
	Ультрафиолетовое и лазерное облучение крови в комплексном лечении вертеброгенной поясничной боли
	2000г

	29
	Кром Ирина Львовна
	Оценка клинического прогноза и значение цереброваскулярной патологии у больных ишемической болезнью сердца при проведении медико-социальной экспертизы
	2000г


 На этом список диссертантов, составленный Л.Я.Лившицем, обрывается. Я не располагаю сведениями о пяти диссертантах (среди них С.Л.Широков, А.И.Бубашвили, Е.Б.Лутошкина и двое других), которые защитили кандидатские диссертации в последние годы жизни Л.Я.Лившица. Поэтому не могу включить их в таблицу.

 В 1998 году « журнал ВОПРОСЫ НЕЙРОХИРУРГИИ имени Н.Н.Бурденко» поместил статью к 70-летию Л.Я.Лившица. Читаем в этой публикации:

 «Высоко следует оценить личный творческий вклад Л.Я.Лившица в разработку самых различных современных направлений науки. Его перу принадлежит около 350 публикаций (в том числе монографического характера) в отечественной и зарубежной печати. 

 Среди непосредственных учеников Л.Я.Лившица - профессора и доценты, руководители научно-исследовательских институтов, кафедр и отделов. С полным правом можно говорить о сложившейся научной школе профессора Л.Я.Лившица. Оценивая в целом научную и лечебную работу юбиляра, его следует отнести к числу ученых с ярко выраженным творческим и новаторским подходом к делу. Он является автором 6 изобретений, направленных на совершенствование диагностики, лечения и реабилитации больных с поражениями нервной системы.

 Он избран действительным членом Академии проблем качества, членом-корреспондентом Академии Естествознания».
 Так писал журнал в 1998 году, а всего у Л.Я.Лившица было около 600 печатных публикаций, целый ряд изобретений и рационализаторских предложений. Его работы известны по всей нашей стране и заграницей. Он прекрасно читал лекции студентам и вел семинары для врачей города. А скольких больных спас, скольким помог Л.Я.Лившиц!

 * * * * * 
 Теперь немного о далеком прошлом. Еще в детском саду мальчик Лева влюбился в очаровательную девочку Мару. Когда они выросли – стали мужем и женой. У них родились дочь и сын. В институтские годы я учился у Марианны Алексеевны Антоновой. Она вела у нас курс акушерства. В то время была популярна дивная песенка «Марианна». Порой на перерывах занятий наши ребята вполголоса напевали ее. Марианна Алексеевна лукаво улыбалась в ответ.

 Через много лет жизненные пути их разошлись. Марианна Алексеевна жила в Прибалтике. Приехала как-то в Саратов, и я повстречал ее на улице. Любезно раскланялся, в ответ она приветливо улыбнулась. Еще раз мы встретились только когда провожали в последний путь Льва Яковлевича в 2005 году (уже 10 лет его нет с нами).
 В жизни Льва Яковлевича были прекрасные мгновения, но было и много тяжелого, даже трагического. Он блестяще защитил докторскую диссертацию, но несколько лет ждал утверждения ее. Дело было в том, что нужно было, чтобы вначале защитили свои кандидатские диссертации два столичных соискателя – утверждение диссертации Л.Я.Лившица сделало бы бессмысленной их работы. Каково Льву Яковлевичу было ждать эти годы. Да разве только это. Трагическая гибель сына. Предательства. 

 Только в последнее десятилетие благодаря жене Валентине Николаевне он обрел настоящий семейный уют. Но подстерегали тяжелые болезни. Лев Яковлевич героически соглашался на операции. Особенно тяжелой была вторая операция. Профессор Р.З.Лосев спас и продлил на несколько лет жизнь Льва Яковлевича, а Валентина Николаевна выхаживала его в послеоперационном периоде. Ему продлили не просто жизнь – он активно творил до последнего. За последние 5 лет жизни им опубликованы более 100 работ, он руководил ординаторами клиники, консультировал больных в различных стационарах города, в том числе и в моем отделении. Всю жизнь храню в душе благодарность Учителю.

 В 1976 году я стал заведовать неврологическим отделением Областной больницей №1, которая обслуживала партийно-советский актив (в 1993 году эта больница преобразована в Госпиталь ветеранов войн), и прослужил четверть века заведующим. За эти годы трижды (1980, 1985 и 1991 годы) был на курсах усовершенствования в Москве на кафедре крупнейшего нашего невролога профессора Е. И.Гусева. Евгений Иванович прекрасно читал лекции. Добрый, интеллигентный человек. Вспомнил сейчас, что во время моего обучения на кафедре в 1980 году, в Москве была защита кандидатской диссертации (написанной под руководством Л.Я.Лившица) моей однокурсницы Людмилы Николаевны Фоминой. Я попросил разрешения быть на этой защите. Евгений Иванович не только разрешил, но любезно предложил поехать вместе с ним: он оказался официальным оппонентом на защите. В разговоре со мной дал высокую оценку руководителю диссертации и работы соискателя.

 В 1980 году на этой кафедре я проходил не только усовершенствование по неврологии, но овладел и иглорефлексотерапией. Чжень-чжу-терапию очень интересно нам преподавала Елена Борисовна Тетерина. Около двадцати лет успешно применял при лечении неврологических больных иглорефлексотерапию. Несколько лет тому назад был обрадован, услышав в медицинской радиопередаче выступление Е.Б.Тетериной.

 Хочу рассказать любопытную историю. К окончанию курса нашего обучения на цикле врач из Подпорожья Ленинградской области Г.С.Сахарова написала «Оду рефлексотерапевта». Вот эти стихи Гали:
Пятый век до нашей эры.

Император жил Фу - Си.

По ноге себя ударил –

И попал он в цзу-сань-ли.

От него пошла наука:

Всех колоть в хэ-гу и в ухо.

Наступил XX век.

Весь в иголках человек.

Биоритмы, стресс – дисстресс

Как поможет тут компресс?

Здесь нужны: ян-си, фэн-чи

И, конечно, цзу-лин-ци.

Тяжка китайская наука,

Но, боже мой, какая мука

Над точками сидеть день – ночь,

Не отходя ни шагу прочь.

Отсидели хуань-тяо,

Изнывает тао-дао

И пульсирует шэнь-мэнь,

Разыгралась уж мигрень.

Час расплаты наступил –

Все я точки позабыл.

Наколоть шэнь-дао надо,

Выручай же нас монада.

О, прекрасная Елена, курс науки – завершен.

Благодарные курсанты низкий, низкий шлют поклон.

 Ода была переписана на лист бумаги, напоминающий папирус. А торжественно, с «артистическим блеском» прочесть ее нашей Елене Борисовне поручили мне. Постарался «не подкачать». Когда через пять лет я был на очередном усовершенствовании по неврологии, узнал от курсантов цикла по иглоукалыванию, что «ода» Гали имеет успех: ее переписывают врачи каждого очередного цикла. Конечно, написал об этом Гале Сахаровой, с которой мы дружим вот уже 35 лет.

 Посчастливилось быть и на других интересных усовершенствованиях: «Клиническая нейрофармакология» на кафедре Е.И.Гусева; школа по электропунктуре в Юрмале у профессора Ф.Г.Портного; научно-практический семинар «Актуальные вопросы диагностики и лечения нарушений сна» в клинике А.М.Вейна. Семинар проводил профессор Я.И.Левин. Получил много нового, яркого и нужного для работы и расширения кругозора. 

 Очень помогал в работе журнал для практических врачей «Лечение нервных болезней», который стал получать прямо в почтовый ящик после семинара по сомнологии. Я благодарен всем моим педагогом, учившим меня медицине.

 Проходил неоднократно усовершенствования и при Саратовском медицинском институте. Занятия интересно проводила Ольга Николаевна Воскресенская, ныне она профессор в столичной клинике. 
 Мне дорого, что некоторые неврологи Саратова и меня считают своим учителем. Не хочу показаться нескромным, но горжусь, что прекрасная врач невролог Людмила Викторовна Ландина так называет меня. 
 Особо хочу рассказать еще об одном моем Учителе неврологии. Это профессор Мария Дмитриевна Поповьян. Мне довелось свыше двух лет общаться с ней еженедельно. После того, как Мария Дмитриевна в начале 80-х годов оставила заведование кафедрой неврологии в медицинском институте по состоянию здоровья, она стала постоянным консультантом в неврологическом отделении Областной больницы №1 – приезжала в нашу больницу один раз в неделю, консультировала больных и даже делала обходы в неврологии. Какая это для меня была школа! 
 Приведу некоторые биографические данные, помещенные в статье о М.Д.Поповьян в уже упомянутой выше книге «Профессора и заведующие кафедрами Саратовского медицинского университета»:

 «М.Д.Поповьян родилась в 1920г. в городе Фурманове Ивановской области. В 1938г поступила в Ивановский медицинский институт, который успешно закончила за 4 года ускоренного курса обучения. В 1942 г. была призвана в Советскую Армию, в качестве начальника отделения хирургического полевого подвижного госпиталя прошла тяжелый боевой путь от Сталинграда до Кенигсберга.

 После войны обучалась в клинической ординатуре на кафедре нервных болезней профессора Е.К.Сеппа. С 1949г. педагогическая, научная и лечебная деятельность М.Д.Поповьян связана с кафедрой и клиникой нервных болезней Саратовского мединститута. Мария Дмитриевна защитила в 1969г. докторскую диссертацию «Функциональная патология дыхания при нарушениях мозгового кровообращения».

 С 1974г. заведовала кафедрой нервных болезней». 
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 Профессор М.Д.Поповьян много занималась сосудистой патологией головного мозга (в 1979году под ее редакцией была издана коллективная монография «Мозговой инсульт»).

 Но, наверное, основной темой ее исследований была наследственная патология. Мария Дмитриевна подарила мне монографию, написанную совместно с Е.Э.Дубинской «Эпидемиология и клиника наследственных болезней нервной системы», со словами: «Дорогому Алексею Николаевичу от автора . 21.X.81. М.Поповьян». 
 Мария Дмитриевна провела не только глубокие научные исследования, но и исторические разработки по выяснению причин возникновения наследственно-семейных болезней и некоторых хронических прогрессирующих заболеваний нервной системы невыясненной этиологии, при которых предполагается наследственный фактор, в определенных районах Саратовской области. Были выявлены два основных таких региона: вбили города Балашова, а также в зоне городов Вольска и Хвалынска. Была создана карта распределения основных наследственных заболеваний в Саратовской области. Привожу фрагмент книги:

 «Такими местами в Среднем Поволжье, на территории, относящейся к Саратовской области, были глухие, малопроходимые болотистые места, окруженные меловыми горами и оврагами. Старообрядческие скиты располагались вблизи теперешних городов Вольска, Хвалынска… Многолетняя социальная и экономическая изолированность приводила к тому, что браки заключались между лицами, проживающими на ограниченной территории». 
 Естественно, что при родственных браках патологические гены чаще циркулировали и передавались по наследству. 

 Вспоминаю одну из консультаций Марии Дмитриевны. Я должен был представить ей больную с боковым амиотрофическим склерозом. Конечно, предварительно выяснил: откуда она (и ее родители) родом. Область была Саратовская, но район совсем иной. На консультации Мария Дмитриевна задала тот же вопрос, но с продолжением - где родились дедушка и бабушка больной. Тогда был назван именно Хвалынский район. Урок Марии Дмитриевны запомнил навсегда.

 Профессор М. Д. Поповьян была не только блестящий ученый и врач-невролог, но и человек удивительной культуры. Консультации она проводила не просто высокопрофессионально, но и с редкой красотой, эстетическим блеском, артистизмом. Вспоминаю такой случай. Уже несколько раз на консультацию к ней приходил преисполненный «сверхдостоинством» доцент, который с каждым очередным визитом все выше и выше поднимал свой нос. Это очень мешало делу. Чувствовался своеобразный «зажим» - он никак не мог раскрыть врачу свою душу. Мария Дмитриевна нашла блестящий подход к нему. Однажды (когда он появился в дверях в очередной раз с «задранным носом»), она огорошила его вопросом: «Ну, а сегодня что Вы нам скажите, сэр?» Вопрос подействовал поразительно: его «нос» моментально опустился, вся напускная напыщенность исчезла, а больной просто и ясно поведал врачу все свои душевные тайны. Я лишний раз убедился, что медицина - не только профессиональные врачебные знания, но и искусство, искусство общения и врачевания больного человека. В дальнейшем тонкости лечения сосудистых, хронических прогрессирующих и других заболеваний нервной системы помогла мне отрабатывать прекрасный невролог доцент Таисия Семеновна Агеева, которая тоже консультировала больных в нашем отделении. 

 А как умела Мария Дмитриевна привести к месту мудрое высказывание или стихотворную строчку! Она знала наизусть множество стихотворений. На лоне природной красоты во время выездных врачебных конференций бывало, что она начинала читать стихи любимых поэтов, например, «душа - обязана трудиться» Н. Заболоцкого или «рассыпанные кудри Гончаровой» Э. Багрицкого, приглашая и меня принять участие в этом неожиданном концерте. 
 В моей книге я рассказал, как Мария Дмитриевна помогла с программой военных стихов. Мое увлечение искусством она всячески приветствовала. Ко мне относилась тепло, хорошо. Обладала она и тонким юмором. Будучи большим знатоком генетики, как-то начала в ординаторской, во время перерыва между консультациями, осматривать уши врачей. Дойдя до моих, сказала: «А у тебя, Леша, умные уши». Так с легкой руки Марии Дмитриевны я стал «доктором с умными ушами». 

 Она любила записи исполнения старинных романсов Т.Церетели и К.Джапаридзе. Рад, что мне удалось подарить ей грампластинки этих замечательных певиц. А мне Мария Дмитриевна подарила дивный альбом «Малый театр» из девяти дисков. 

 Учила она меня и жизненным проблемам, знала, что я застенчив, стеснителен и робок. Каким был повод к доверительному разговору - не помню (очевидно, кто-то воспользовался моей нерешительностью). После консультации Мария Дмитриевна оставила меня одного. Когда никого не было рядом она называла меня (как и Лев Яковлевич) просто - Леша; мне это было приятно. Но тут она строго сказала: « Алексей Николаевич, учитесь ценить себя, нельзя, чтобы «садились Вам на шею», умейте настоять на своем мнении, если Вы уверены в этом; даже отказать порой, если это необходимо». 

*****

 Хочу в заключение рассказать, как уроки незабвенных моих учителей М.Д.Поповьян, Л.Я.Лившица и М.Г.Штейнберга однажды пришли мне на выручку в неожиданной, весьма сложной и неприятной ситуации. Дело было так. Вечером меня вызвали в госпиталь. Когда вошел в одну из ординаторских, то увидел трех профессоров терапевтов, главного врача Петра Витальевича Глыбочко, его заместителя Ольгу Сергеевну Волкову, лечащего врача больного и дежурного врача. В палате люкс лежал отец ответственного работника области, очень пожилой человек, страдавший тяжелой формой паркинсонизма. Больного я наблюдал длительное время, последний раз консультировал несколько дней тому назад в палате (пациент был практически обездвижен – грубый амиостатический синдром). В то время больного лечила по поводу застойной пневмонии замечательный терапевт - Лидия Ивановна Воронкова. Одна из находившихся в ординаторской профессоров за несколько дней до консилиума подтвердила этот диагноз лечащего врача. Но пришедшая на дежурство терапевт, видевшая больного впервые, решила превзойти всех: лихо, в одно мгновение, диагностировала у больного менингит, подняла руководство госпиталя на ноги. Срочно, кроме лечащего врача и консультировавшего больного ранее профессора терапевта, пригласили еще двух профессоров терапевтов. Они подтвердили диагноз дежурного врача. Тогда срочно вызвали и меня (профессор невролог не был приглашен). 

 Когда я вошел в ординаторскую – был огорошен заявлением терапевтов-консультантов: «Алексей Николаевич, вы допустили диагностическую ошибку, высокий консилиум пришел к выводу, что у больного не застойная пневмония, а менингит, поскольку у пациента грубая ригидность мышц затылка». Внутренне я был возмущен. Моментально вспомнив уроки моих учителей, внешне спокойно, но твердо ответил: «А я, как специалист невролог, так не считаю». Они были удивлены моим ответом, однако, продолжали настаивать на диагнозе менингит, и попросили меня сделать больному люмбальную пункцию. Я отдавал отчет в том, какой может оказаться технически сложной пункция у больного с тяжелейшим паркинсонизмом, но опять-таки невозмутимо произнес – «хорошо, сейчас пропунктирую больного». Сказал дочери больного (она прекрасный терапевт, хорошо знала меня), что консилиум настаивает на люмбальной пункции. В душе я надеялся, что дочь откажется от пункции отца, но она согласилась. Отступать было некуда. 

 В моем отделении дежурили отличные сестры, на стерильном столе все всегда было готово для пункции. Необходимый инструментарий принесли в палату. 

 Наверное, у меня был в медицине ангел-хранитель. Пункцию я сделал моментально: так, как ее производили мои учителя М.Г.Штейнберг и Л.Я.Лившиц. Конечно, ликвор был совершенно нормальным. Я вошел в ординаторскую, скрывая улыбку, всем показал пробирку, сказав – «смотрите, как стеклышко». В лаборатории быстро сделали анализ - норма. Удивленные профессора удалились, начальство госпиталя взглянуло на меня с восхищением, а дежурная врач посрамлено «скисла». Я невольно подумал о медицинской и человеческой этике: нельзя выслуживаться за счет других; не будучи специалистом, не следует заниматься не своим делом. Ведь она могла позвонить мне, высказать свои подозрения и прочее. 

 На другой день заместитель главного врача О.С.Волкова спросила меня, почему я был так уверен, что у больного нет менингита. Я ответил, что хорошо знаю больного, что у него общее повышение мышечного тонуса, а не избирательное напряжение отдельных мышц, характерное для менингита (ригидность затылочных мышц и некоторых других). Через неделю профессор Лидия Сергеевна Юданова, которая ставила больному диагноз застойной пневмонии, специально нашла меня в госпитале, пожала руку, произнеся: «Алексей Николаевич, вот это был «спектакль»! Да уж, подумал, я – но чего он стоил мне. Если бы не мои великие учителя - ничего у меня не получилось бы. Кстати, случай этот оказался одним из поводов к выдвижению меня главным врачом П.В.Глыбочко на звание заслуженного врача. 
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Мои основные и любимые учителя в медицине: М.Г.Штейнберг, М.Д.Поповьян, Л.Я.Лившиц 
*****

P. S. 14 сентября 2014 года в Саратов на фестиваль «Саратовские страдания» приехала Г.И.Яцкина - режиссер фильма «Натали» (о Н.И.Сухостав). Я рассказывал об этом удивительном фильме в других главах. Еще раз насладился, посмотрев его на большом экране. Галина Ивановна познакомила Веру и меня со своей сестрой и подарила нам свой новый замечательный документальный фильм об академике Г.А.Илизарове, который спас ее в молодости, подарил ей возможность продолжить артистический путь. 

 Вспомнил сейчас о фильме потому, что в нем ярко проводится мысль о том, что медицина не может быть сферой услуг за деньги. Нет, это никак не предмет купли-продажи. Это - искусство врачевания больного, подвижническое служение Медицине. Именно такие традиции были переданы и мне всеми «дорогими моими, хорошими» незабвенными учителями, о которых я попытался рассказать. О том же говорили в моей семье мама и папа. Мой дедушка Федор Яковлевич Китаев, которого я никогда не видел, умер молодым – в 1935 году поехал зимой в Аткарск Саратовской области спасать тяжелого больного, простудился, заболел пневмонией и умер. Мой папа в любое время дня и ночи шел в клинику – выхаживать прооперированных им больных в послеоперационном периоде. Кстати, мои саратовские учителя ценили и уважали его. Да, мои учителя и мои предки подвижнически служили больным людям! И я пытался всю жизнь следовать этим традициям, привитыми мне родными в семье и моими незабвенными учителями. Вечная им память и благодарность.
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