От автора книги «знакомцы давние мои»
 Наш журнал «Интегральная медицина и жизнь» уже на протяжении трех лет знакомит читателей с фрагментами моей книги. Думаю, что настало время познакомить читателей с некоторыми имеющимися у меня отзывами о книге. 
 В первом номере журнала была представлено замечательное предисловие к напечатанной в 2005 году книге кандидата филологических наук К.Е.Павловской (дорогой Ксении Ефимовны нет теперь с нами). Журнал поместил и несколько первых отзывов о книге - Заслуженного деятеля искусств Веры Николаевны Кудрявцевой, Народной артистки России Марии Сергеевны Лемешевой и других. 
 Я получил отзывы от известных деятелей литературы и искусства, актеров, медиков, друзей. Это были отклики на опубликованный издательством «Аквариус» в 2005 году вариант книги, звуковые приложения к книге, помещенные в нашем электронном журнале главы и другие. Привожу некоторые из отзывов читателей. 
Письмо заслуженного деятеля науки РФ, зав. кафедрой общего литературоведения и журналистики, профессора Саратовского университета В.В. Прозорова

Глубокоуважаемый Алексей Николаевич!
С большим удовольствием прочел Ваши «Записки заядлого театрала». Удивительно проникновенно и светло пишете Вы о дорогом и сокровенном. Вместе с Вами пережил я страницы воспоминаний, посвященных семье Каменоградских, многим другим замечательным саратовцам – тюзовцам, «сухоставцам», мастерам оперы и драмы, А.О. Степановой, С.Я. Лемешеву…

Спасибо Вам сердечное за счастливую возможность познакомиться с Вашими прекрасными этюдами – воспоминаниями.








Искренне В. Прозоров
Из выступления на вечере 100 – летия со дня рождения А.О.Степановой заслуженного работника культуры Ирины Леонидовны Корчевниковой

в музее К.С.Станиславского 23 декабря 2005 года
 Ангелина Осиповна Степанова – одна из величайших актрис Художественного театра, которую нам посчастливилось видеть на сцене и общаться с ней. Память о ней жива, значит вам дорого искусство Художественного театра.

 Вначале я хотела бы рассказать очень интересную историю: какие были поклонники у Ангелины Осиповны. В городе Саратове живет доктор, заслуженный врач России Алексей Николаевич Герасимов. В пятидесятых годах, будучи совсем молодым человеком, он увидел легендарный спектакль В.И.Немировича-Данченко «Три сестры». В тот вечер Ангелина Осиповна играла не Ирину, а Машу. Затем он увидел Степанову в спектакле «Мария Стюарт». И как он позднее написал в своей книге, это было для него потрясение. После сцены приговора, он вышел в фойе театра, натыкался на зрителей, совершенно не понимая, что с ним происходит. А это было настоящее потрясение искусством великой актрисы!
 Он стал специально приезжать в Москву на спектакли Степановой. Написал ей о пережитом потрясении. Ангелина Осиповна приняла его. Они подружились. 

 Результатом этой удивительной любви к искусству А.О.Степановой стала книга, которую написал врач Алексей Николаевич. Книга долго ждала публикации. О.П.Табаков профинансировал издание ее. Это замечательная книга. Это не просто книга человека, который любит творчество актрисы. Это книга человека, который в результате этой любви, стал исследователем творчества А.О.Степановой.
 И второе, что я хотела сказать: его любовь к театру не была случайной. Он занимался в Саратове в театральном кружке вместе с Владимиром Александровичем Красновым (Народным артистом, актером МХТ, он сегодня здесь, в зале), Олегом Павловичем Табаковым. У них была в драматическом кружке замечательная педагог Наталия Иосифовна Сухостав. На всю жизнь она сделала им «прививку» любви к театру. Многие из них, как и Алексей Николаевич, не связали свою судьбу с театром, но любовь к театру и настоящее понимание театрального искусства, существует у них на всю жизнь. Такие вот бывают поклонники Театра! 
 Из письма Народной артистки России Светланы Ивановны Коркошко:

 Уважаемый Алексей Николаевич!

 Я с радостью и даже с завистью прочла Вашу книгу (так всколыхнулось все от замечательного прошлого, такого недавнего и такого невозвратного)… Складывается впечатление, что Вы во многих местах успеваете врачевать – и на работе и на сцене… 
 В последний путь Ангелину Иосифовну провожала, рыдала, даже сквозь рыдания пыталась краткую речь сказать об уходе последней «из могикан», эпохи безвозвратной – и нет им замены…
 Слушала Ваши записи, повеяло старым добрым временем, когда каждую букву слышишь, а не кашу, ныне модную, в устах т.н. «звезд». Интересно было услышать историю Вашего оперного театра. Спасибо.
 Обнимаю Вас нежно.
 Светлана. 13 февраля 2008г.
Из письма Доцента Новочеркасского политехнического института

Жанны Ивановны Беспаловой

 « Дорогие Вера и Леша!

 Большущее спасибо за книгу и диски. Лешенька, ребята (на кафедре) сбросили их на компьютер, и очень часто наши исследования проводятся в сопровождении твоего голоса. Слушаем хорошую литературу и музыку, а молодежь приобщается к прекрасному искусству…

 Обнимаю. Ваша Жанна 8.07.2008 г.»
Неоднократно тепло отзывался о книге и благодарил за память о его родителях
 мой друг Никита Каменоградский.
Вот его отклик на статью о моих учителях медицины
 Дорогой Лешик!

 С наслаждением уже несколько раз прочитал твою замечательную статью. Как живые предстают личности твоих замечательных учителей Льва Яковлевича Лившица и других. 

 Статья безупречна по содержанию и по форме. Спасибо тебе, дорогой.
 Обнимаю Верочку и тебя.

 Сентябрь 2015 год. Твой Никита. 
 Из письма Владимира Ивановича Башкирова, Заслуженного врача Р.Ф.

 « Дорогой Леша!

 Спасибо тебе за книгу! Она пробудила массу воспоминаний о юности, о молодости. Ведь мы были театралами с детства… Муратов, Колобаев, Соболева, Гурская… Уверен, что они не потерялись бы на столичных сценах.
 А Щеголев! Больше такого Сирано я не видел и не слышал. Когда он говорил о любви в сцене под балконом: в зале просто затаивали дыхание, а когда он прощался с Роксаной – рыдали. 
 Начинкин в роли Колдуна в «Тристане и Изольде» вызывал овацию с криками бис. На спектакле, который я смотрел, он читал монолог на бис.

 Наша опера была на таком уровне, что Калинина и Серебровский пели «Золотого петушка» в Большом театре. Этот спектакль записан на пленку.

 Ну, об Ангелине Осиповне это ж не глава, а песня о любви!

 Андреус, дорогой Андреус. Сколько сил отдано им нам, драмкружковцам… Спасибо тебе за разбуженную память. 
 Обнимаю, благодарю. Володя»
 Отзыв о книге Руководства Саратовского ТЮЗа Ю.П.Киселева
 Мы приветствуем публикацию этой книги, так как ее появление очень своевременно.

 У книги много достоинств: достоверность, богатый, ценный фактический материал, впервые описанный, острота восприятия, эмоциональность изложения, не исключающая трезвость оценки, непредвзятая индивидуальная точна зрения.

 Книга Алексея Герасимова может быть полезна и интересна не только знатокам театра, но и широкой зрительской аудитории, молодежи. Хотелось бы пожелать ей счастливой судьбы.

 Директор театра юного зрителя им.Ю.П.Киселева,
 Председатель Саратовской Организации СТД РФ В.Н.Райков.

 Главный режиссер театра юного зрителя им. Ю.П.Киселева,
 Народный артист РФ Ю.П.Ошеров
Отзыв о новых главах книги, опубликованных в электронном журнале в 2015 году

Народной артистки России Марии Сергеевны Лемешевой
 Дорогие Алексей и Вера!

Спасибо за письмо, очень рада. Новые главы книги очень интересны, особенно те, что об учителях, о медицине. Читали как роман! Не напрасно они и Вам нравятся.

Поздравляем с Новым годом! Будьте здоровы, радостны, счастливы, спокойны!

 23 декабря 2015 года. Маша, Володя.
 (фрагменты письма М.С.Лемешевой)

 Мой приятель по школе и медицинскому институту, врач Лев Сергеевич Козленко даже посвятил мне стихи:

 Алексею Николаевичу Герасимову

 По прочтении книги «Знакомцы давние мои»

 Как много света и тепла,

 В твоей последней дивной книге.

 Великолепный сотворен

 Подарок театральной лиге.

 Как будто солнца брызнул луч

 На белоснежные страницы.

 И стали ближе и милей 

 По жизни нам родные лица.

 Я тоже что-то вспоминал

 И размышлял о чём-то тоже.

 Но то, что вышло у тебя,

 Бесспорно многого дороже.

 И, чтобы «поезд» не проспать,

 Добьюсь Его благословенья

 На беззаветное творенье,

 Чтобы с тобой сравнимым стать.

 18 октября 2008 г.

 (Напечатано в книге стихов Льва Козленко «Мой фарватер» Саратов. 2011 г.)
 Журнал «Волга XXI век» в №3-4 за 2006 год опубликовал поразительный по глубине и тонкости анализ моей книги Доктора филологических наук Елены Генриховны Елиной, который приведу полностью. Многие мысли Е.Г.Елиной явились для меня откровением. Я не предполагал, что книга может вызвать серьезные размышления. О зарождении «единой национальной идеи в семье» на основе «любви к близким, к родному городу», которая «крепнет под благодатным воздействием высокого искусства». Конечно, я не думал об этом, просто вел свой рассказ о замечательных людях, создававших мой духовный мир. 
Доктор филологических наук Елена Генриховна Елина
 В Р А Ч Е В А Т Е Л И   Д У Ш И 
 Драматурги и актеры, режиссеры и осветители, композиторы и гримеры – все эти люди, «делающие» театр, создающие незабываемые театральные шедевры, устремлены к зрителю. Великий режиссер России Георгий Александрович Товстоногов считал, что самое удивительное в театре – контакт. Контакт сцены и зрительного зала, человека на сцене и человека в зале: «В этом контакте – сама овеществленная поэзия». 

 Для людей театра человек в зале, понявший и оценивший происходящее на сцене, уловивший тональность, ритм и поэтический смысл спектакля, становится главным персонажем театрального действа. Театр любит своих поклонников, меценатов, да и просто - доброжелателей. Трепетно внимающих происходящему на сцене. Но есть в публике еще один тип зрителя – это зритель-знаток, истинный ценитель театрального искусства, человек, искушенный в истории театра и его многотрудном современном состоянии, любящий театральный дом и его обитателей, как своих близких. Он никогда не возьмет на себя функцию строгого и бестрепетного критика, потому что следит за жизнью театра слишком восторженно и благодарно.

 Книга Алексея Николаевича Герасимова «Знакомцы давние мои. Неслужебные записки врача» представляет нам именно такого поклонника-театрала, урожденного саратовца, врача по призванию и по роду деятельности, профессионального зрителя и любителя-актера, страстного пропагандиста музыки и театра.

 Книга А.Герасимова состоит из мемуарных записок о разнообразных театральных впечатлениях шестидесятилетней протяженности. Размышляя о чтецком искусстве. А.Н.Герасимов пишет: «Рассказчик – это сложный, собирательный образ, включающий автора, конкретного персонажа, от лица которого ведется рассказ и, конечно, личность самого исполнителя. Попытка ж играть героев повествования неизбежно разрывает стройный рассказ». Необходимо заметить, что понимание дистанции между героями книги и повествователем определяет ее доминирующий стиль.

 Автор книги постоянно уходит в тень собственного рассказа, но не увидеть его нельзя: милый, скромный, исполненный огромной благодарности и восторга перед великими деятелями театра.

 А.Герасимов выдвигает на авансцену повествования своих любимых героев – композитора и музыкального руководителя Саратовского театра юного зрителя Евгения Павловича Каменоградского, замечательных актеров и режиссеров – Ю.П.Киселева, В.И.Давыдова, В.Н.Начинкина, С.А.Фомину, З.Г.Спирину, В.С.Немцову и многих других – обожаемых и почитаемых саратовцами мастеров. Отдельные страницы отданы знаменитым мхатовцам и деятелям музыкального театра – москвичам, питерцам, саратовцам. В книге собраны колоритные портреты Б.Н.Ливанова и А.П.Кторова, А.П.Зуевой и В.О.Топоркова, В.А.Орлова и четырех Владимиров – Белокурова, Грибкова, Ершова, Попова, О.Н.Андровской и К.Н.Еланской, А.К.Тарасовой и А.Н.Грибова. Большой раздел книги посвящен искусству С.Я.Лемешева. Предстают перед читателем вдохновенные актеры и музыканты, в разные годы блиставшие на сценах Саратовского оперного театра и театра драмы.

 Автор книги обладает прекрасной памятью на лица и голоса – ведь некоторые мхатовские и саратовские спектакли он видел множество раз. Кроме того, А.Герасимов – обладатель уникальной коллекции грамзаписей. И это дает возможность ему и его многочисленным слушателям бесконечно наслаждаться самыми знаменитыми спектаклями.

 Центральным образом повествования становится великая русская актриса Ангелина Осиповна Степанова, чьей памяти посвящена вся книга и многие ее проникновенные страницы. Ангелина Осиповна в свое время увидела в А.Герасимове не просто провинциального юношу-фаната, но истинного театрала, чьи комментарии к спектаклям оказались удивительно глубокими и зрелыми. Порой они воспринимаются более сдержанными, чем отклики профессиональной критики. Актриса и зритель – А.Степанова и А.Герасимов – были дружны много лет, и эта дружба дарила им обоим радость очного и эпистолярного общения.

 История отношений великой актрисы и театрала-любителя необычайно поучительна. Она дает понять, какое место профессиональный, именно профессиональный зритель должен занимать в искусстве, как важно, чтобы зритель столь же вдохновенно «играл» спектакль, сколь и актер. А.Степанова прекрасно понимала, что настоящему театру нужен зритель-поэт, зритель-философ, чувствующий смысл каждого движения, жеста, мимики, зритель, способный оценить пафос подтекста.

 Отдельно стоит сказать о главе, посвященной Наталии Иосифовне Сухостав и ее театру, в котором автор начинал свою артистическую карьеру. Эти страницы книги написаны по-особому щемяще и трогательно. Автору удалось избежать популярной ныне модели – «Я в тени великих». Напротив, он подчеркивает, что «все без исключения «сухоставцы» на всю жизнь полюбили театр, искусство, потому что, по большому счету, великой была именно она, Наталия Иосифовна.

 Финальные разделы книги связаны с замечательным режиссером, организатором профессионального и самодеятельного театрального движения А.Г.Василевским. Автор рассказывает впечатляющие истории о театральных постановках, осуществленных этим талантливым режиссером и педагогом, о студентах, врачах, людях науки, вдохновенно игравших на самодеятельной сцене.

 А.Герасимов в данном случае выступает не в роли благодарного зрителя, а в качестве первостатейного актера.

 А.Герасимов известен в Саратове как ведущий музыкальных и театральных программ для широкой публики. Его книга – тоже своего рода концертная программа: она строго и логично построена, но при этом ее яркая и самобытная художественная выразительность производит сильное эмоциональное впечатление. Необычна даже композиция «записок» - они открываются главами о семье Каменоградских (именно здесь, по мнению автора, происходит его приобщение к высокому искусству), а завершаются повествование о собственной семье, об отце – известном саратовском хирурге Николае Васильевиче Герасимове (потомственная медицинская семья воспитала еще одного блестящего врача – невролога А.Н.Герасимова).

 Кроме основных тем и мотивов книги, мы находим здесь и исключительно важные «побочные» мотивы, связанные с семьей, семейным воспитанием, семейными традициями. Знакомясь с жизнью и бытом двух саратовских семей – Каменогрдских и Герасимовых, мы наблюдаем редкие для нас, сегодняшних, приметы быта саратовской интеллигенции. Как жаль, что уходит в прошлое чтение вслух, долгая, серьезная беседа взрослых и детей, в которой отсутствует назойливое морализаторство и бесконечный дидактизм, домашний урок воспитанности, этикета, обсуждение этических вкусов и, наконец, вдумчивое приобщение к профессиональным ценностям. Мы узнаем, сколь серьезным было российское гимназическое образование, как поддерживалась в семье связь поколений, на каких основаниях строились отношения взрослых и детей.

 Книга дочитана до конца, перед нами прошли лица и судьбы выдающихся деятелей отечественного театра, музыкального искусства, медицины. В памяти остаются не только их голоса, но и поступки, отмеченные глубоким нравственным наполнением, щедростью, широтой души. Великая актриса А.О.Степанова, не обиженная отсутствием многочисленных поклонников, находит время и пишет обстоятельное письмо провинциальному мальчику. Н.И.Сухостав отправляет «парламентера» к школьнику Володе Краснову и настаивает на его возвращение в театр Дворца пионеров, тем самым фактически определяя судьбу будущего актера. С.И.Спасокукоцкий виртуозно пресекает сплетни в своей клинике раз и навсегда. В доме Герасимовых никогда не звучат фамилии больных и не обсуждаются истории болезней. Казалось бы, каждый из этих людей просо выполнял свою повседневную работу. Наверное, для них это было именно так. Однако сегодня каждый из этих примеров приобретает большой поучительный смысл.

 Книга уникальна не только потому, что в ней воссоздаются многообразные художественно-театральные впечатления автора и предстают вживе прекрасные русские актеры, но еще и потому, что перед нами разворачивается удивительно живой и теплый образ нашего города. Люди искусства, врачи, учителя, улицы, дома, квартиры и школьные классы, городской Дворец пионеров и Дом ученых – все это осмыслено и воплощено автором книги с неизменной любовью и доброжелательностью.

 Книга снабжена прекрасными и качественно выполненными фотоиллюсрациями, абсолютно гармонирующими с основным текстом. Дизайн обложки (С.В.Евдокимова) выше всяких похвал. Издательство «Аквариус» и его директор Н.А.Ущева подготовили книгу с изумительным изяществом и тактом.

 А.Н.Герасимов счастливо соединил в себе – два таланта – врача и актера. При этом ему удалось практически невероятное: он не пренебрег ни одним из этих талантов, а развил их так, что оба стали бесконечно нужны и дороги людям. В безуспешных поисках единой национальной идеи мы забываем порой, что зарождается она в семье, замешана на любви к близким, к родному городу, крепнет под благодатным воздействием высокого искусства. Говоря сегодня об ухудшении нравственного здоровья людей, мы должны с особой признательностью относиться к профессиональным врачевателям души, среди которых, безусловно, Алексей Николаевич Герасимов и его замечательные герои.
-----------------------------
 А всего в нашей прессе было свыше 10 откликов на издание. «Знакомцы давние мои» были даже признаны лучшей книгой 2005 года в Саратове.
 Мой сын Костя подготовил звуковые приложения: аудиокнигу «Знакомцы давние мои» в исполнении автора и мои чтецкие записи за полвека. Он получил письмо из Администрации Президента Российской Федерации с благодарностью за присланные аудиодиски, которые переданы в Библиотеку Президента.
 Может быть, представится возможность познакомить и читателей журнала «Интегральная медицина и жизнь» не только с главами моей книги, но и с избранными фрагментами звуковых приложений к ней. Благодарю за проявленный интерес к книге.

 Ваш Алексей Герасимов
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