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А. П. ЧЕХОВ И САРАТОВ

Ещё пятнадцатилетним школьником в газете «Молодой Сталинец» я написал в небольшой заметке о своём отношении к творчеству А. П. Чехова, в которой говорил о том, как зачитываюсь его рассказами и пьесами.

Бывал ли Чехов в Саратове? Как хотелось бы найти хоть какие-то следы его пребывания в нашем городе. Но… Антон Павлович собирался плыть по Волге до Царицына, а в Нижнем Новгороде передумал и вернулся в Москву. Посещал он соседнюю Воронежскую губернию, село Хреновое. И наконец, подсознательно Чехов думал о Саратове. Почему-то в рассказе «Невеста», написанном за год до смерти, он предсказал свою судьбу в образе одного из героев рассказа: «Пришло из Саратова письмо от Саши. Своим весёлым танцующим почерком он писал, что путешествие по Волге ему удалось вполне, но, что в Саратове он прихворнул немного, потерял голос, и уже две недели лежит в больнице. …Надя долго ходила по комнате, слушая, как плачет бабушка, потом взяла телеграмму и прочла. Сообщалось, что вчера утром в Саратове от чахотки скончался Александр Тимофеевич или просто Саша».  

Есть свидетельства встреч писателя и драматурга с саратовцами, с людьми, причастными к Саратову. Наконец, с героями чеховских пьес, с чеховскими мыслями и чувствами, зрители встречались и встречаются на сценах саратовских театров. 
Учителя


Будучи студентом медицинского факультета Московского университета, Антон Чехов слушал лекции по анатомии здорового человека с упражнениями на трупах профессора Дмитрия Николаевича Зёрнова, отца будущего ректора Саратовского университета.

После смерти родителей Дмитрию Николаевичу Зёрнову принадлежал хутор Епишева Поляна в Инсарском уезде Пензенской губернии вблизи реки Мокши. По данным ревизии, проведенной в 1850 году, он имел 638 десятин пахотной земли, шесть десятин строевого осинового леса и 312 душ мужского пола на оброке. В Москве Зёрновы жили в казённой квартире на Никитской улице. Часто ходили в университетскую церковь, где служил профессор богословия Сергиевский, чьи 12 Евангелий приходила слушать вся интеллигенция Москвы. Дмитрий Николаевич очень любил музыку и подарил своему сыну Володе, будущему ректору СГУ скрипку. Игру юного скрипача слушал любимый композитор Чехова Пётр Ильич Чайковский, а младший брат Чехова Николай также играл на скрипке.

Певец и педагог К. И. Кржижановский при помощи профессора анатомии Зёрнова изучал физиологию и анатомию человеческого горла, что помогло ему как режиссеру Большого театра и создателю школы оперного искусства.    Дмитрий Николаевич был знаком с Фёдором Ивановичем Шаляпиным. На палубе парохода, на котором певец возвращался от отца из Вятской губернии, они играли в шахматы и вели беседу о детях. Зёрнов, будучи деканом медицинского факультета Московского университета, присутствовал в качестве гостя на открытии Саратовского университета и был избран почётным членом Совета саратовского университета. В последние годы жизни собирался переехать в Саратов на Астраханскую улицу недалеко от университета. 

Возможно, под влиянием зёрновских лекций Чехов в 1883 году написал юмореску «Краткая анатомия человека»: «Человека, как анатомическое данное, составляют: 

скелет – имеет вид смерти...; 

голова – имеется у всякого, но не всякому нужна…; 

лицо – зеркало души, имеет множество синонимов: морда, образина, рыло, харя и прочее…; 

лоб – его функция стучать об пол, биться о стену, очень часто даёт реакцию на медь…; 

глаза – полицмейстеры головы, блюдут и на ус мотают; 

нос – дан для насморков и обоняния, в политику не вмешивается…; 

язык – у женщин и змей служит органом приятного времяпрепровождения, самый лучший язык – варёный…; 

уши – любят дверные щели и открытые окна…; 

руки – пишут фельетоны, играют на скрипке, берут, ведут, сажают, бьют…;

 талия – любимое женское место у молодых женихов…; 

брюшко – орган не врождённый, а приобретённый…; 

ноги – в большом употреблении у почтальонов, должников, репортеров и посыльных…; 

пятки – местопребывания души у воина, бегущего с поля брани» ‒ и  подписался «ЧЕловек без селезёнки».

Другой преподаватель Чехова Григорий Антонович Захарьин – лейбмедик, тайный советник, профессор, читал курс лекций по терапии, истории медицины, по вензаболеваниям. Чехов советовал обращаться к Захарьину, который «даст столько хороших советов и указаний, что вы проживёте лишних двадцать-тридцать лет, да и познакомиться с ним интересно»… 

Захарьин учился в саратовской мужской гимназии, жил в 1840-х годах на улице Грошевой (Дзержинского) в страшной бедности, не имея средств на приобретение учебников, уроки готовил в классе перед началом занятий и во время перемен по учебникам одноклассников. Гимназию окончил в 1847 году и поступил на медицинский факультет Московского университета. В 1862 году избран экстраординарным профессором. Чехов писал: «Предпочитаю из писателей Толстого, из врачей – Захарьина».

Многолетняя дружба связывала Захарьина с Толстым. «Прошу Вас любить меня так же, как я Вас. Ваш Л. Толстой», – писал Захарьину великий романист. «Мои чувства к Вам братские», – отвечал   Захарьин.

В 1887 году писатель и судебный деятель Никита Павлович Тимофеев направляет из Саратова в редакцию журнала «Осколки», в котором печатались произведения Чехова, открытку. В ней он просит у автора в обмен на свой роман «Волны житейские. Хроники суда и ссылки» и рассказ «На поисках» его «Пёстрые рассказы». Чехов удовлетворил просьбу Тимофеева. В фондах областной научной библиотеки хранятся книги Тимофеева. В университетской научной библиотеке – сборник очерков «По полям Бородина» 1893 года издания, в библиотеке Академии права – судебные очерки «Суд присяжных России», огромный фолиант ‒ 663 страницы, 1881 года издания. Настоящие очерки составляют результаты того материала, который автор получил путём своих личных наблюдений и выносимых из судебных заседаний впечатлений.

Чехов и театр

Знаком был Антон Павлович с известным журналистом и писателем Гиляровским, одно время ходившим бурлаком по Волге и игравшим на саратовской сцене. В письме к выдающемуся русскому актёру Владимиру Николаевичу Давыдову, которого Гиляровский называл «санитаром духа», он писал: «Помнишь Саратов?! То было время, была молодость…» Гиляровский ценил актёрский труд и понимал его назначение. Его друзьями и сослуживцами были М. Г. Савина, П. А. Стрепетова, К. А. Варламов, В. Н. Андреев-Бурлак.

 Андреев-Бурлак первым в Саратове раньше, чем в московском театре Корша поставил пьесу Чехова «Иванов», и сам выступил в главной роли ‒ роли Иванова. Об этом известила газета «Саратовский дневник» от 11 ноября 1887 года.

Незаурядный талант рассказчика и импровизатора привёл на профессиональную сцену Василия Николаевича Андреева-Бурлака. Он был вольнослушателем Казанского университета, капитанам Волжского пароходства, актёром, режиссёром, автором многих рассказов, популяризатором искусства.

В пьесе Чехова «Иванов» кроме В. Н. Андреева-Бурлака и В. Н. Давыдова играли саратовцы П. М. Медведев и П. А. Стрепетова в роли Сарры. Чехов отмечал игру Медведева на сцене Русского драматического театра Корша в роли Лебедева – «добродушный старик». А вот как об этом вспоминал сам Медведев: «По окончании спектакля меня представили Антону Павловичу, и он произвёл на меня очень симпатичное впечатление. Он высказал одобрение по поводу моей игры». В 1889 году «Иванов» вновь в Саратове на сцене городского театра. Постановка была осуществлена группой Товарищества артистов под управлением М. П. Горин-Горяйнова. Отзыв о спектакле помещён в «Саратовском дневнике» номер 75 за 1889 год: «… драма г. Чехова, по нашему мнению – есть одно из выдающихся литературных произведений последнего времени. Нам, людям провинции, сверстникам и сотрудникам Ивановых, ближе и понятнее та гамма нравственных страданий, через которую, они добираются до самоубийства и запоя». В связи с болезнью исполнителя роли Львова в Саратов едет артист театра Корша П. Ф. Солонин, который, в последствии, становится антрепренёром и руководителем саратовской труппы. В последний раз мне довелось видеть «Иванова» на саратовской сцене с Евгением Леоновым в главной роли в 90-х годах прошлого века, во время гастролей в Саратове театра ЛЕНКОМа.

Во время Великого поста, когда московские театры закрывались и не работали, друзья-артисты приходили к Чехову в гости на «капусту», как они выражались. Мать Евгения Яковлевна очень вкусно её готовила. В гостеприимном чеховском доме они балагурили и веселились. Вот, вероятно, откуда пошли знаменитые актёрские капустники. Иронизируя над собой, Антон Павлович дарит актёру Малого театра князю Александру Ивановичу Сумбатову-Южину автограф: «В знак дружеского расположения от автора, 

Который преуспел

И мудро сочетать сумел

Ум пламенный с душою мирной

И лиру с трубкою клистира».

Ещё одну знаменитую саратовскую артистку Марию Савину Чехов видел в водевиле по своей пьесе «Медведь», где она блистала на московской сцене со своими партнёрами Давыдовым и Варламовым. С успехом шёл «Медведь» и в Саратове. «Саратовский дневник» за номером 227 сообщал, что «комедия Чехова, благодаря игре г-жи Романовской и г. Кострюкова, прошла очень живо и смотрелась публикой с удовольствием».

В 1880-х годах в саратовской оперетте служил артист Константин Иванович Михайлов-Стоян. В 1890-х годах А. Чехов, будучи дружен со Стояном, поддерживает идею теперь уже певца Большого театра о создании болгарского национального оперного театра. Театр был создан. Позже в 1930-х годах в болгарской опере работал замечательный художник Николай Глинский, будущий главный художник саратовской драмы.

Из письма Чехова от 16 февраля 1897 года: «Вечером собрались в редакции «Русской мысли», чтобы поговорить о народном театре. Проект Шехтеля всем нравится»
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С Ф. О. Шехтелем, известным академиком архитектуры,    товарищем своего брата Николая по Училищу живописи, ваяния и зодчества, Антон Павлович долгие годы дружил и посвятил ему в 1882 году рассказ «Два скандала». Шехтель происходил из богатой купеческой семьи, проживавшей в немецкой колонии Саратовской губернии. С 1820 годов Шехтели обосновались в Саратове. Они торговали вином, табаком, галантереей, мануфактурой, золотом и серебром. Им же принадлежало несколько театральных помещений.     Шехтели пользовались большим уважением в городе, им покровительствовал саратовский губернатор И. М. Бибиков. Детство и гимназические годы Франца прошли в Саратове. Он учился в той же мужской гимназии, что и Г. А. Захарьин. В эти годы материальное положение семьи Шехтелей было исключительно тяжёлым. После смерти отца деньги от продажи театрального реквизита постепенно кончились, два домовладения, унаследованных детьми, не давали никаких доходов. И вдова Д. К. Шехтель с детьми переехала жить в семью своего зятя, купца Т. Е. Жегина.  Тимофей Ефимович, гласный городской Думы, член театрального комитета, не мог оставаться равнодушным к бедственному положению семьи покойного О. О. Шехтеля и взял на себя заботу о воспитании оставшихся в Саратове детей-сирот и внёс плату за обучение Франца и его сестёр. В гимназии юный Шехтель пристрастился к рисованию и черчению. Позже, живя в Москве, Ф. О. Шехтель женился на младшей дочери Жегина Наталье, которой Антон Павлович в письмах к другу всегда передавал привет. В   1886 году Шехтель оформил обложку книги Чехова «Пёстрые рассказы».

Возможно один случай, происшедший с Чеховым в театре, послужил написанию рассказа «Лошадиная фамилия», где упоминается наш город. Вот запись Антона Павловича: «Ирина, телеграфистка, придя во втором акте, рассказывает: «Сейчас одна дама телеграфирует своему сыну (брату) в Саратов, что у неё сын умер, а никак не может вспомнить адрес, так и послала без адреса, просто в Саратов». А вот как это описано в «Лошадиной фамилии»: «Его в Саратове каждая собака знает, ‒ сказал приказчик, ‒ Извольте писать, Ваше превосходительство, в город Саратов, стало быть… Его благородию Якову Васильичу, Васильичу… А по фамилии… А фамилию вот забыл!»

«Дама с собачкой» из Саратова

К столетию со дня рождения Антона Чехова на студии «Ленфильм» снимался художественный фильм по рассказу писателя «Дама с собачкой» (1899 год). Во все времена существовали курортные романы, один из которых послужил фабулой для чеховского рассказа. Правда, ныне авторами таких романов, в основном, выступают женщины. Но при чём тут город Саратов? А Саратов в жизни Антона Павловича ‒ особый город. Возможно поэтому заслуженный деятель искусств РСФСР кинорежиссер Иосиф Хейфиц в своём сценарии «Дама с собачкой» рискнул расшифровать город С. в рассказе Чехова, как город Саратов. Любопытно, что по другому рассказу Чехова «Ионыч» Хейфиц снял фильм «В городе С.».

«В этом рассказе («Дама с собачкой»), ‒ писал Хейфиц, ‒ выражены нестареющие призывы к красоте человеческих отношений. И думается мне, что они и сейчас могут прозвучать вполне современно. Чехов ‒ наш союзник в борьбе с остатками пошлости…» Героиня приезжает в Москву, встречается с возлюбленным и понимает, что Гуров ‒ такой же скучный человек, как и её муж, и живёт в Москве так же скучно, как и она со своим мужем в Саратове…

Это был первый фильм Хейфица по русской классике. Эта была первая роль выпускницы журфака МГУ Ии Сергеевны Саввиной. (В фильме Хейфица «В городе С.» она тоже играла даму с собачкой). Со второго курса Ия постоянно играла в студенческом театре. В спектакле «Такая любовь» (в постановке Р. Быкова) её увидел Алексей Баталов. Он был поражён внешним сходством Ии с героиней знаменитого рассказа Чехова. А самого Алексея Баталова многие хулили за молодость, за простоту. Хотя в школе-студии МХТ он учился у О.Л. Книппер-Чеховой, вдохновившей, по мнению чехововедов, автора на написание этого рассказа.

Ялта. Здесь впервые встретились герои фильма Гуров и Анна Сергеевна. За плечами у обоих горький опыт семейной жизни. Гуров привычно флиртует с молоденькой женщиной, предполагая, что это ‒ начало традиционного курортного романа. Но ‒ роман затягивается и в итоге настолько увлекает Гурова, что он начинает пересматривать всю свою жизнь. С появлением Анны Сергеевны ‒ наивного, чистого и прелестного создания ‒ жизнь его обретает новый смысл… В Ялте Хейфиц искал детали, дающие представление об атмосфере того времени. «Осторожно с пейзажем!» ‒ делает он пометку в своём дневнике. «Осквернённая природа. Парфюмерный запах вместо аромата цветов. Скука. Сонное море. Пустые бутылки. Праздность прохожих. Ленивый фотограф. Чиновник и жена по очереди взвешиваются на весах. Обострённый нездоровый интерес к мелочам». Таков мир, в котором существовали два хороших, но несчастных человека. И вот они встретились… 

Море. Пустая набережная. Снимается ответственный кадр ‒ первое появление в картине. Жара природная усиливается операторским светом и многочисленными щитами, покрытыми серебряным блеском ‒ «подсветки». Баталов и Саввина точно почувствовали замысел режиссёра. В Ялте пробыли недолго. Полоса пасмурных дней. Снимать нельзя. Окончательно нарушила планы съёмочной группы тяжёлая болезнь глаз у Баталова. Оператор Андрей Москвин, работавший ещё с Сергеем Эйзенштейном в фильме «Иван Грозный», снял с дублёром Баталова общие планы, в которых пейзаж был определяющим. Многие сцены пришлось перенести с натуры в павильон. Кадры, снятые на натуре и в павильоне, склеивались вперемежку. Даже профессионалы не всегда могли отличить их. Просматривая фильм, вглядываюсь в кадры, трудно определить, не в саратовском ли  оперном театре 50 –х годов снимались сцены встречи героев фильма? Вся сцена в театре: от первого взгляда Гурова на локон Анны Сергеевны, её взгляд, пробег по бесконечным лестницам до их сумбурного разговора. Эта встреча в саратовском театре, и те, которые были и будут… невозможность счастья, тревога друг за друга и любовь, от которой невозможно отказаться.

Ещё одна героиня фильма Иосифа Хейфица – жена  Гурова, похожая на суровую классную даму, запакованную, как в футляр, в глухое платье, роль которой исполняла заслуженная артистка РСФСР, легендарная «бесприданница» Нина Алисова. В 1961-1963 годах Нина Ульяновна играла на сцене Саратовского театра имени К. Маркса и преподавала актёрское мастерство в  Саратовском театральном училище. В рассказе героиня Алисовой это нечто тяжёлое, однозначное, давящее и вызывающее стойкую неприязнь. А в фильме это женщина, которая любит своего мужа, чувствует, что что-то происходит, но ничего уже изменить не может.
Все три исполнителя: Баталов, Саввина, Алисова сыграли в этом фильме одни из лучших своих ролей, живые, чувствующие, неоднозначные.

Эта русская классическая экранизация завоевала огромную популярность не только в России, но и за её пределами. Восхищённый Федерико Феллини говорил, что смотрел «Даму с собачкой» несколько раз. Марчелло Мастроянни заявлял, что счёл бы за честь сыграть в таком фильме. На Международном кинофестивале в Каннах картина получила приз за высокий гуманизм и превосходные художественные качества. Британский киноинститут включил «Даму с собачкой» в число лучших фильмов года.

Бережно храню программку Государственного орденов Ленина и Трудового Красного Знамени Художественного Академического театра Союза ССР имени М. Горького: «А. П. Чехов. Вишнёвый сад. Пьеса в 4 действиях». С экслибрисом чеховской чайки на занавесе сцены и автографом: «В память о москвичах-мхатовцах». Спектакль восстановлён к 100-летию Антона Павловича народным артистом СССР В. Я. Станицыным. В спектакле были заняты великие А. К. Тарасова, М. М. Яншин, А. И. Степанова, А. Н. Грибов, ученики основателей театра К. С. Станиславского и В. И. Немировича-Данченко. Сохранились и фотографии наших встреч с актёрами МХАТа. Вот таким «Вишнёвым садом» вошёл Чехов в мою жизнь.

