
Отзывы читателей
Из письма врача Валентины Николаевны Лившиц

Уважаемый Алексей Николаевич!

 Спасибо за редкую в наше время статью о медиках от бога, к сожалению уже ушедших от нас. Многие саратовцы (особенно почтенного возраста) помнят их. Ваша статья – воспоминание «Дорогие мои хорошие…» о людях, которых в городе Саратове знали все и относились к ним с глубочайшим уважением за их исключительный творческий профессионализм, уважительное отношение к больным, бескорыстие при обследовании и лечении пациентов. Алексей Николаевич Герасимов, Вы потомственный врач, да еще и художественно одаренный человек (Ваша книга об Ангелине Степановой достойна всяких похвал и благодарности). 
 К сожалению, к нынешнему врачеванию это имеет лишь косвенное отношение. Сейчас медицина стала рынком, коммерцией, экономическим (порой даже преступным) действом. Сплошные стандарты, шаблоны и т.д. А ведь каждый больной – загадка, требующая от врача творческого подхода к опросу, осмотру, исследованию и лечению. Сейчас, увы, таких врачей единицы (Бокерия, Коновалов, Берснев и другие). 

 Значимость старых медиков – профессионалов своего творческого дела в том, что у них (без УЗИ, КТ, МРТ и т.д.) были особые ум, глаза, уши, руки – инструменты биологического (не технического) свойства, которые не подводили их. 

 Думаю, что эта публикация очень актуальна и своевременна. В наше время обсуждается даже вопрос о платной скорой помощи для всех больных. Написана статья с чувством преклонения, глубоким почтением ко всем докторам, о которых идет интересный и хорошо построенный стилистически рассказ. Особая благодарность за иллюстрации. 
 4 июля 2016 года.

Врач Валентина Николаевна Лившиц.

Из письма преподавателя литературы и русского языка пенсионерки Нины Ивановны Гореловой.
 У Нины Ивановны интернета нет, поэтому с публикациями в журнале она знакомится по распечатанным журнальным материалам, она прочла и мою книгу «Знакомцы давние мои» и часто посещала мои вечера звукозаписи и концерты. Привожу некоторые отрывки присланного мне письма.

 «Алексей Николаевич, здравствуйте! 
 С большим удовольствием прочла помещенные в журнале Ваши публикации. Спасибо. Люблю слушать Ваши рассказы о мастерах сцены и выдающихся вокалистах, которых Вам посчастливилось видеть и слушать. Ангелина Степанова, Сергей Лемешев, Иван Козловский, Александр Пирогов и многие другие. Какие славные имена. Покоряют рассказы Алексея Николаевича, его замечательная литературная речь, тембр голоса и умение владеть ясным, простым и образным письменным словом. 

 Спасибо. Жду новых встреч.

 Нина Ивановна Горелова. 15 июля 2016 года. 
Из письма Наталии Викторовны Гладковой

 Уважаемый Алексей Николаевич!

 Только что прочитала добрую статью о Вашем друге «Актер из нашего города», ведущем мастере МХТ им. Чехова В.А Краснове. Спасибо за это знакомство. Перечитывая эту статью, я обратила внимание на большой шлейф фамилий – людей, которые шли по жизни рядом с В. Красновым, формируя его как личность, шлифуя его талант, как грани алмаза, вкладывая в него свои знания и умение. Я невольно подумала о том, как много в Саратове, вокруг меня, хороших людей. Они создают вокруг себя атмосферу добра, знаний, участвуя в создании нынешнего дня, закладывают фундамент будущего. 

 Спасибо журналу, Вам за интересную публикацию. Особая благодарность за возможность теперь не только читать, но и слушать в журнале звуковые страницы книги А.Герасимова «Знакомцы давние мои».

 Наталия Викторовна Гладкова. 
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