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Дорогие друзья!

Представляем вашему вниманию очередной 14-й номер журнала «Интегральная медицина и жизнь». Его открывает статья о 120-летии ГАПОУ СО «Саратовский областной базовый медицинский колледж». В ней говорится об открытии в стенах колледжа проекта «Медицинский вернисаж», и, в частности, выставке члена Союза художников России Валентины Маркушиной. А увидеть эти картины вы можете в самой последней рубрике этого выпуска. 
Отделению «Сестринское дело» ГАПОУ СО «Саратовский областной базовый медицинский колледж» посвящена статья двух авторов: Колесниченко А.В. и Логиновой М.А.

О Третьем (Тринадцатом) Съезде Российского общества историков медицины рассказывает статья его участницы Галины Тюкалиной. 
Известным деятелям искусства посвящает следующие главы своей фундаментальной книги уже знакомый вам театровед Алексей Герасимов. Эти главы сопровождают звуковые приложения.
Любителям творчества Михаила Булгакова будет интересна статья Валерия Ганского «Лаппа Булгакова». 
«Как я не стал петербуржцем» - так называется статья уже знакомого вам автора Леонида Черкасова. 

А вот статьёй под заголовком «Нам всё ещё есть, что сказать…» наша редакция представляет вам нового для вас человека: по призванию – музыканта и писателя, по образованию и месту работы – юриста Игоря Усанова.
Очередную подборку стихов представляет вам наш постоянный автор Виталий Попов.
Мы надеемся, что абсолютно всем вам, дорогие наши читатели, доставит радость просмотр фильма «Река времени» известного оператора-постановщика Виля Абузярова.
Завершают выпуск нашего журнала картины известной саратовской художницы Валентины Маркушиной.
С уважением редактор Поволжского филиала журнала 
«Интегральная медицина и жизнь» Татьяна ЛИСИНА.
