ЮБИЛЕЙ ОБЛАСТНОГО МЕДИЦИНСКОГО КОЛЛЕДЖА

Время неделимо, отрезки его условны. Но именно эти условности заставляют нас подводить итоги и намечать новые рубежи. 
В этом ушедшем году своё 120-летие отметило старейшее учебное заведение Саратова – Саратовский областной базовый медицинский колледж (СОБМК), которое многим известно по своему прежнему названию – областное медицинское училище. Его истории была посвящёна статья в предыдущем номере нашего журнала.
ВИЗИТ ГУБЕРНАТОРА

В юбилейные дни в колледже прошла встреча преподавателей и студентов с губернатором Саратовской области В.В.Радаевым. В ходе визита глава региона поздравил педагогический коллектив и студентов с 120-летним юбилеем, осмотрел учебные аудитории колледжа, побывал на занятиях студентов второго курса.
В ходе работы круглого стола «От абитуриента до дипломированного специалиста: вопросы, проблемы, перспективы», организованного в колледже, обсуждались вопросы по трудоустройству и обеспечению жильем молодых специалистов на селе и мерах социальной поддержки. Студенты, которые были участниками встречи, поделились своими намерениями вернуться работать в родные места, в сельскую местность.
Губернатор пожелал будущим выпускникам колледжа быть преданными выбранному делу, не бояться трудностей, помогать людям и вручил ноутбуки десяти студентам – отличникам, которые после завершения обучения поедут работать в сельскую местность.
В библиотеке колледжа губернатору рассказали о славной истории СОБМК, об известных выпускниках и династиях преподавателей. И, в свою очередь, преподнесли губернатору подарок – два фильма, созданные преподавателями колледжа: об истории СОБМК и документальный слайд-фильм «Саратов в военной шинели», с гордостью сказав при этом о том, что многие выпускники областного медицинского училища во время Великой Отечественной войны самоотверженно трудились не только в госпиталях Саратовской области, но и в полевых медицинских частях. Многие из них были награждены правительственными наградами. Известно, что во время Сталинградской битвы Саратов стал прифронтовым городом. Его героическим будням и посвящён фильм «Саратов в военной шинели». В нём отражены основные вехи работы саратовских госпиталей, заводов, выпускавших военную технику, волжских речников, вывозящих на своих судах из горящего Сталинграда раненых (этот фильм размещён на страницах нашего журнала – http://jimj.esrae.ru/page/10)
Общественный совет при министерстве образования выразил авторам фильма благодарность и рекомендовал документальный фильм «Саратов в военной шинели» для показа ученикам средних школ Саратовской области. Авторы фильма были приглашены на общественный совет при министерстве образования Саратовской области, где лично вручили представителям школ области 100 экземпляров фильма. Текст статьи, послуживший основой фильма, был опубликован в этом году в 32-м томе Книги Памяти Саратовской области. Её редактор полковник Георгий Васильевич Фролов захотел внести свою лепту в создание фильма и дописал его эпилог. 

ЖИВОПИСЬ В СТЕНАХ СОБМК
С целью повысить уровень общей культуры и обогатить эстетически-нравственный компонент личности студентов, доставить минуты радости преподавателям в стенах колледжа в его юбилейные дни стартовал проект «Медицинский вернисаж».

Так же, как в здании Радищевского музея на ул. Первомайской, вдоль стен лестницы, ведущей на второй этаж (об этой лестнице разговор пойдёт ниже), появились картины.
Открыла проект «Медицинский вернисаж» персональная выставка известной саратовской художницы, члена Союза художников России Валентины Михайловны Маркушиной. Валентина Маркушина – талантливый живописец традиционного направления. Мастер пейзажа, натюрморта, портрета, пейзажно-жанровых композиций. Награждена знаком «За достижения в культуре» (1997).

Для экспозиции отобрано 8 работ, созданных художницей в период с 1985 по 2014 годы. Это: «Напряжение», «Утро», «В деревне», «По Великому Устюгу. Вечер в Опоках», «Грибная пора», «Волга. Белогорское», «В ожидании дождя», «В лугах». Все эти пейзажные работы вызывают щемящее чувство любви к родным просторам, к лугам, к излучине реки, к небольшим сельским домикам. Радостью жизни наполняет зрителей самая яркая и весёлая работа экспозиции – «В лугах», а выписанные контурно деревья на картине «Грибная пора» притягивают взгляд и манят погулять по лесу хотя бы мысленным взором. Вот-вот грянет гроза над ещё недавно безмятежной степью в картине «Напряжение» – в облаках над ней уже клубится напряжённость пока ещё неразорвавшихся молний. Предчувствие неблагополучия природы и в то же время острое ожидание очищения, обновления, в котором так нуждаются и дома, и деревья, да и всё село, в работе «Ожидание дождя». На фоне этих пейзажных работ выделяется портрет «В деревне». Эта босоногая женщина в белом платке, по-доброму освещённому ласковым солнцем, быть может, кому-то из студентов, приехавших учиться в колледж из разных уголков Саратовской области, напомнит маму или соседку. Ведь, что и говорить, каждый приезжий так или иначе, здесь, в городе, тоскует по дому, по оставленным там родным…

Накануне открытия выставки, первой в новом проекте колледжа «Медицинский вернисаж», мы обратились к автору идеи знакомить студентов и преподавателей СОБМК с работами саратовских художников – директору колледжа, кандидату медицинских наук Игорю Александровичу Морозову. Вот что он нам рассказал: «Существует мнение, что наука превращает человека в специалиста, а искусство делает специалиста человеком. Идея приглашать художников в наши стены появилась у нас недавно. Мы хотим, чтобы студенты соприкоснулись с культурой, в частности, с культурой живописи. Новым проектом «Медицинский вернисаж» мы преследовали три цели:

1. Воспитание чувств.

2. Чтобы студенты медицинского колледжа знали, что на свете есть такой народ, как художники. Общение с ними расширит их кругозор.

3. И, кроме того, это – красота, которую мы будет видеть ежедневно. А красота обладает таким качеством: хотим мы этого или нет, даже не зависимо от нашего желания, она воздействует на нас, на наш эмоциональный фон, на наше настроение, на нашу душу». 

На открытии выставки выступил известный писатель, краевед, главный научный сотрудник Научно-производственного центра по историко-культурному наследию Саратовской области Вячеслав Иванович Давыдов. Он рассказал студентам об истории здания колледжа и его достопримечательности – старинной лестнице, отлитой на чугунолитейном заводе саратовской купчихи Первой гильдии А.В. Чирихиной. Отныне внимание студентов к старинной чугунной лестнице будет привлекать памятная доска, которая в дни юбилея появилась рядом с ней.

Затем старший научный сотрудник Радищевского художественного музея Лидия Петровна Краснопёрова рассказала собравшимся о творчестве Валентины Михайловны Маркушиной, которую называют «мастером пейзажа»: «Это одна из очень известных художниц. У неё было множество выставок – и в Москве, и за границей. Она часто выставляется в Саратове. Много работает. Выбирает какой-то близкий для себя мотив и пишет с натуры. Валентина Маркушина – замечательный художник традиционного жанра. Мы видим на картинах, что художнице присущ поэтический взгляд на жизнь. Её пейзажи очень задушевные, тёплые, человечные. Мы надеемся, что они затронут ваши души…. Валентина Михайловна привила любовь к искусству своим детям. Оба её сына стали тоже профессиональными художниками». 

На открытии выставки присутствовала сама Валентина Михайловна Маркушина и тепло приветствовала собравшихся. 

Торжество закончилось выступлением народной артистки России, профессора Саратовской государственной консерватории имени Л.В. Собинова Елены Андреевны Сапоговой и её ученицы – студентки 4-го курса консерватории Татьяны Медведевой. В их исполнении прозвучали русские народные песни.
ТОРЖЕСТВЕННЫЙ ВЕЧЕР
Преподаватели – и те, кто работал сейчас, и те, кто работал в колледже раньше, администрация, работники бухгалтерии и административно-хозяйственной части были приглашены на торжественный вечер, который состоялся в актовом зале медицинского лицея Саратовского государственного медицинского университета им. В.И.Разумовского. Почетные гости, выступив с поздравлениями, вручали грамоты сотрудникам СОБМК. Ими были: заместитель Председателя Правительства Саратовской области И.Г.Кузьмин; первый заместитель министра здравоохранения Саратовской области Н.В.Мазина; руководитель регионального исполкома Саратовского регионального отделения партии «Единая Россия» В.Г.Желудков; министр образования Саратовской области М.А.Епифанова; глава администрации Волжского района С.В.Червяков. Был зачитан поздравительный адрес от депутата Государственной думы, первого заместителя руководителя фракции «Единая Россия» Н.В.Панкова.
Выступления официальных лиц чередовались с концертными номерами самих студентов, которые по своему мастерству не уступали профессиональным актерам. Открыл концерт ансамбль студентов «СОБМК», который исполнил известный студенческий гимн «Гаудеамус», а в конце вечера прозвучал Гимн колледжа.

Татьяна ЛИСИНА
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Первый заместитель министра здравоохранения Саратовской области Н.В.Мазина, губернатор Саратовской области В.В.Радаев, директор СОБМК И.А.Морозов
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2. Губернатор Саратовской области В.В.Радаев со студентами и преподавателями колледжа
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3. Директор колледжа И.А.Морозов и заместитель Председателя Правительства Саратовской области И.Г. Кузьмин 
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4. Директор СОБМК И.А.Морозов
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