
НОВЫЙ ДОКУМЕНТАЛЬНЫЙ ФИЛЬМ «СУХОСТАВ» 
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 На телестудии Саратова создан новый документальный фильм о легендарном театральном детском педагоге Н.И. Сухостав. Режиссер фильма Т. Никитина. Она совместно с Алексеем Слаповским написала и сценарий фильма. Продюсер – А. Лобода. Оператор – О. Захаровский. 
24 октября 2016 года (в день памяти Н.И.Сухостав) во Дворце творчества детей и молодежи и по саратовскому телевидению состоялась премьера фильма. 
 Ранее (в 90-х годах) о Наталии Иосифовне были телепередача А. Ховайко в цикле «Прежние места» и в 2011 году фильм «Натали» Г. Яцкиной. В телепередаче А. Ховайко впервые была предпринята попытка рассказать о «театральной маме» замечательных ее учеников. Наталия Иосифовна воспитала свыше 100 народных и заслуженных мастеров сцены. В прекрасном документально-художественном фильме «Натали» Г. Яцкиной показаны две человеческие судьбы: учителя и ученика.
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 И вот новый, совсем другой, чисто документальный фильм. Ученик Наталии Иосифовны А. Лобода смог отыскать неизвестный ранее уникальный архивный материал в Саратове и других городах. Как и в фильме Г. Яцкиной о Н.И. Сухостав ведут рассказ ее ученики Олег Табаков, В. Краснов, В. Конкин, Л. Богова, Ю. Кравец и другие замечательные мастера театра. В новом фильме коллективный портрет Сухостав создают многие люди других профессий, которые благодаря встрече с ней на всю жизнь полюбили искусство. 

 Потрясающие письма в фильме озвучивают за кадром актеры театров Саратова. На глазах зрителей на экране «оживают» уникальные фотографии и начинают принимать участие в действии. Благодаря монтажу сделанных ранее записей на экране возникает диалог рассказывающих о Наталии Иосифовне. 
 Фильм получился прекрасный, затрагивающий заветные струны души, оставляющий потрясающее впечатление. 
 Тем приятнее, что фильм получил приз в Тюмени (на конкурсе было представлено 160 документальных кинофильмом) в номинации «Лучшая режиссерская работа». Как один из участников фильма «Сухостав» от всей души поздравляю режиссера Таю Никитину и всех создателей фильма.
 Алексей Герасимов 
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