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Дорогие друзья!

В этом номере мы представляем вам статью Галины Георгиевны Орловой, заведующая кафедрой социальной и профилактической медицины «Российская академия медико-социальной реабилитации (РАМСР) О новой организационной форме первичной медико-санитарной помощи и её предисловие к новой редакции монографии по иммунопатологии атеросклероза.

Представляем Вам нового автора – Игорь Храмов (Тесёлкин). Он публиковался в центральных и местных СМИ, печатных и интернет-изданиях. Его излюбленный жанр – публицистика. Последние годы Игорь Михайлович значительное внимание уделяет православной тематике. Им составлены Акафисты иконе Божией Матери «Игоревская», «Блаженное Чрево», «Слово плоть бысть» и многие другие ставшие известными молитвословия. Некоторые из его публикаций мы предлагаем вашему вниманию.

Продолжаем публикации уже известных вам авторов. Это известный театровед Алексей Герасимов, который сопровождает свои статьи звуковыми файлами.

Некоторые свои театральные впечатлений прошлых лет представляет вам редактор Поволжского филиала журнала «Интегральная медицина и жизнь» Татьяна Лисина. Несколько лет назад я совершила поездку в Москву с одной единственной целью – послушать оперу «Царская невеста» в Большом тетра. 
А 20 лет назад покинул Саратов главный режиссер Саратовского драматического театра им.Слонова Александр Дзекун. Но мы до сих пор помним его спектакли. Его постановке «Дама, король, валет» по одноимённому роману Владимира Набокова посвящена статья «Метафизика небытия» в романе и на сцене».

 
Продолжаем публиковать письма врача Леонида Черкасова, которые подкупают нас своей необычностью в нашей суетливой жизни. Это отголосок тех светлых времён, когда эпистолярный жанр был общепринят и популярен. 


 Виталий Попов продолжает радовать нас своими стихами. 


Предлагаем вашему вниманию весьма обстоятельную беседу с известной саратовской художницей, членом Союза художников России Ирины Шин, чья выставка «Сны старой усадьбы» этой осенью размещена в помещении Саратовского областного базового медицинского колледжа. Картины с этой выставки – хорошая иллюстрация нашего журнала.


Редактор Поволжского филиала 

журнала «Интегральная медицина и жизнь» 
Татьяна Лисина
