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ЛИСИНА Т.В.

ЭСТЕТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ СТУДЕНТОВ

Общеизвестно, что непростой процесс формирования молодого специалиста как всесторонне развитой личности включает в себя не только профессиональную подготовку, но и привитие вступающей в большую жизнь молодежи духовной культуры человечества, тяги к красоте, к прекрасному во всех его проявлениях.

По этому поводу кто-то верно сказал, что наука превращает человека в специалиста, а искусство делает специалиста человеком. 

Традиционно в Саратовском областном базовом медицинском колледже большое внимание уделялось эстетическому воспитанию студентов.

В своем подавляющем большинстве студенты проявляют живой интерес к литературе и искусству, но справедливости ради надо сказать, что некоторые из молодых людей равнодушны и безразличны к культурным мероприятиям. Возможно, в этом проявляются индивидуальные особенности характера человека, но, скорее всего, это результат недостаточного внимания к разноплановым сферам культуры детей в дошкольных учреждениях и  общеобразовательных школах.

А ведь в центре внимания  искусства всегда находится человек. Именно формированием и становлением его как личности и занимается искусство прежде всего. «Искусство обладает могучей силой воздействия на ум и сердце человека», –  говорил М. А. Шолохов в своей речи при вручении ему Нобелевской премии. – Думается, что художником имеет право называться лишь тот, кто направляет эту  силу на  создание  прекрасного в душах людей, на благо человечества». 

Почему искусство играет важную роль в воспитании личности?

Искусство отображает, по словам нашего земляка Н.Г.Чернышевского, «всё интересное для человека в жизни и природе». При этом искусство, чего бы оно ни коснулось и о чём бы  оно ни говорило, обращается ко всем способностям и задаткам человека, воздействуя одновременно на разум, чувства и волю читателя, зрителя, слушателя. Оно дает пищу для раз​мышлений, развивает наши чувства, пробуж​дает волю, то есть воздействует на нас целостно, формирует нас всесторонне. Искусство знает и умеет показать, что каждый человек –  будь то «принц» Гамлет, или «лентяй» Обломов, или «комдив» Чапаев, или «весёлый солдат» Василий Тёркин –  это целый мир чувств, мыслей и поступков, мир неповторимый и своеобразный. 

Искусство формирует высшую потребность человека – потребность во все​стороннем выявлении своих творческих сил, дарований, способностей, в целостности раз​вития личности. Поэтому нельзя согласиться с теми, кто рассуждает примерно так: а за​чем мне, врачу, токарю, инженеру, искусство, если я в своём деле и профессии могу обой​тись и без него? В том-то и суть, что нельзя обойтись, если подходить к своему делу твор​чески, широко, не узкопрофессионально; если видеть в самом себе не только «работни​ка», но и личность в полном смысле этого слова.

Обществу нужен не просто специалист, но человек целостный, с неповторимой индивидуальностью. И тут без искусства не обойтись. Оно не просто насыщает его суммой знаний (как это делает информация) и всё дает в готовом виде. Оно требует от него духовно-эмоционального отклика, дейст​вия, напряжения, даже труда, ибо человек совершает самостоятельное восхождение на те вершины, которые ему открывает искусство.

Молодость – это энтузиазм, живость ума, огонь сердец, неуёмная энергия. Когда эти замечательные качества соединяются с высокой культурой молодого человека, они делают его жизнь по-настоящему осмысленной, радостной и счастливой. Тогда молодость ПРЕКРАСНА в самом высоком смысле этого слова.

«Что в мире поэтичнее, прелестнее чистой юношеской души, с радостной любовью откликающейся на всё, что представляется ей возвышенным и благородным, чистым и прекрасным, как она сама?» – восклицал Н.Г.Чернышевский, властелин дум молодёжи XIX века.

Молодёжь XXI века иная. Но и она чутка и восприимчива. И наши студенты находятся именно в том прекрасном возрасте, когда зёрна падают на благодатную почву. Поэтому знакомство и возможность общения с интересными людьми, которыми может одарить Саратов, трудно переоценить. Впечатления, полученные в юности, остаются с нами на всю жизнь. Поэтому так хочется насытить студенческие годы наших учащихся яркими, живыми, запоминающимися образами, встречами с мастерами искусств, писателями и поэтами.

Пытаясь обогатить духовный мир студентов, нами организованы различные мероприятия.

Так, на протяжении последних лет с желающими студентами из групп, в которых преподавалась нами дисциплина «Психические болезни с курсом наркологии», мы посещали и обсуждали в дальнейшем спектакль ТЮЗа «Пять двадцать пять», в котором поднимаются проблемы взаимоотношений их сверстников, пробующих наркотики, возникает тема самоубийства. 

Мы организовывали и другие посещения театра. Например, просмотр спектакля «Полковнику никто не пишет» по Гарсиа Маркесу в ТЮЗе. Слушали оперу Моцарта «Волшебная флейта» на немецком языке в оперном театре и др.
Много положительных эмоций получили студенты при посещении премьерного спектакля «Дюймовочка». В фойе нам удалось пообщаться с автором музыки к этому спектаклю – заслуженным деятелем искусств России, профессором консерватории, художественным руководителем филармонии имени А.Шнитке Анатолием Иосифовичем Катцем.
Вспомнили своё недавнее детство студенты и на спектакле «Аленький цветочек», который они сами изъявили желание посетить. Этот спектакль является брендом ТЮЗа. После спектакля мы подошли к исполнителям главных ролей, которым студенты выразили своё восхищение и благодарность.

Надо сказать, что некоторые студенты признаются, что поход в театр – первый в их жизни. Их детство прошло в тех уголках Саратовской области, приехать из который в областной центр на спектакль было просто невозможно.

Другие студенты никогда не были в планетарии. Организованное нами посещение лекций в нём оставило много ярких впечатлений.

Впервые наши студенты оказываются в телевизионной студии ГТРК «Саратов» на съёмках телеигры «Маркиза». Здесь им предоставляется уникальная возможность в непринуждённой игровой обстановке наблюдать таких знаменитых телеведущих, как Михаил Кожухов, Кирилл Молчанов. Им оказываются интересны творческие встречи известных актеров театра и кино Дмитрия Назарова, Сергея Газарова, Никиты Высоцкого, Михаила Жигалова.
Непраздны оказываются даже такие, казалось бы, несерьёзные мероприятия, как весёлый совместный поход в кино, радующий возможностью пообщаться вне стен колледжа, настраивающих на серьёзный академический лад. Это и «Шрэк навсегда», окунувший их в недавнее детство. Для некоторых это стало первым просмотром фильма в 3D-формате. И знакомство с таким интересным местом в Саратове, как Дом кино (фильмы «Анонимные романтики», «Елена» и др.)
Во Всемирный день музеев нами организовываются походы студентов в музей Н.Г.Чернышевского. Несмотря на то, что этот музей находится в одной остановке от нашего колледжа, для всех студентов посещение его стало открытием, большинство даже не знало, что такой музей существует в нашем городе, и всемирно известный мыслитель является нашим земляком. Нас очень удивило и обрадовало, с каким неподдельным интересом слушали студенты рассказ экскурсовода о супруге писателя – Ольге Сократовне, о взаимоотношениях в семье.

Дружба с музеем Федина подарила студентам интересные литературные гостиные, посвящённые творчеству Марины Цветаевой, Осипа Мандельштама, Александра Блока. Затаив дыхание, слушали студенты размышления о творчестве и судьбе  Фёдора Достоевского протоиерея Михаила Воробьёва. 
Здесь следует сказать, что некоторым студентам оказалась близка тема «душевные болезни и религия». Проявив к ней интерес, студенты взяли интервью у отца Дионисия (в миру - Денис Ермолов), настоятеля храма Св. мученицы Софии Римской при Саратовской областной психиатрической больнице им.Св.Софии. Студентка Ксения Бокова стала участником Православного Молодёжного общества при храме священномученика Космы Саратовского («Молодёжка»), которой руководит отец Дионисий. Для оказания посильной помощи Ксения в составе группы «Молодёжка» выезжала в саратовские посёлки: посёлки Рокотовка, Есеповка, Михайловка, сёлы Степная Нееловка; принимала участие в Пасхальной карусели («ДК нефтяников»), акции «Встреча лета». Для установки и освящения поклонного креста (изготовленного на средства, собранные всей «Молодёжкой») на заброшенном кладбище, 11-12 июня 2012 года группа выезжала в село Репьевка Базарно-Карабулакского района. Рядом с местом этого старинного кладбища расположен старый полуразрушенный храм во имя Св. Алексия, человека Божия.
Но яркими личностями богато не только православие.

Наибольшей своей удачей считаем то, что подружили студенчество нашего колледжа с замечательным человеком и профессионалом, мастером художественного слова Сюзанной Леонардовной Лавринович. Студенты долго вспоминали юбилейный творческий вечер к 80-летию актрисы в Большом зале Областной научной универсальной библиотеки, на который мы были приглашены. Даже годы спустя студенты признались мне, что вспоминают эмоциоанальный рассказ С.Лавринович об Эдит Пиаф (он сопровождался слайдами редких фотографий и записями голоса самой певицы), который они долго обсуждали между собой, а последняя фраза того вечера «Она жила так, как чувствовала» до сих пор заставляет задумываться их о своем собственном мироощущении. Несмотря на почтенный возраст, эта самоотверженная женщина приходит к нашим студентам пешком, в лютые холода (из-за снежных заносов зимой возникают проблемы с транспортом), чтобы рассказать в день памяти Александра Пушкина интересные факты из его жизни. В год 65-летия Победы в Великой Отечественной войне Сюзанна Леонардовна рассказывала студентам об их сверстниках, осветивших свои имена героизмом в трагические годы суровых испытаний.

В другие встречи с ребятами Лавринович читала им стихи о А. В. Суворове, рассказы А.П. Чехова. А чтение повести «Фиалки по средам» Андре Моруа, в которой с французским изяществом говорится о том чувстве, которое так волнует наших студентов в годы их юности – о любви, произвело яркое впечатление и на умудрённых жизнью и опытом преподавателей, которые потом ещё долго и тепло вспоминали эту встречу. Студентка Евгения Княгина после знакомства с актрисой стала заниматься в народном театре.

Немалый интерес как у студентов, так и у преподавателей, вызвал творческий вечер поэта, писателя, журналиста Михаила Муллина в стенах колледжа.

* * *

Писатели, драматурги, поэты, художники, музыканты в силу особенностей творческого процесса (тайна которого так и не раскрыта современной наукой), наделены уникальной возможностью запечатлеть свои размышления над вопросами, которые из века в век задает себе человечество. Именно поэтому нам кажется особенно важным вводить студентов в мир искусств. Думается, является неоспоримым тот факт, что порою даже одна встреча с интересным, незаурядным человеком способна произвести переоценку ценностей и заставить нас пересмотреть свои взгляды, сверить нашу жизнь по вновь обретенному компасу.

Работа же в этом направлении ведётся давно. А радость студентов от приобщения их к миру искусств, их заинтересованность убеждают нас в правильности и необходимости данной работы.

В сентябре 2011 года мы со студентами колледжа первого курса, только что приехавшими в дотоле неизвестный им город, совершили автобусную экскурсию по Саратову, посвященную Дню города, с посещением Музея речного флота. Поездка понравилась всем, особенно студентам из сельской местности и маленьких городов, которым достопримечательности областного центра и Волги мало знакомы.

В заключение обоснования важности данного вида внеаудиторной работы нам хочется привести две цитаты:

«Истинное, доброе и прекрасное соседствуют между собой». Д.Дидро.

 «Через красивое – к человечному» – такова закономерность воспитания». В.А.Сухомлинский.
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