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ЮБИЛЕЙ В КРУГУ ДРУЗЕЙ

Врач, актёр, писатель Алексей Герасимов отметил юбилей творческой встречей
 В музее-усадьбе Н.Г.Чернышевского состоялась творческая встреча с писателем и заслуженным врачом России Алексеем Николаевичем Герасимовым. Встреча была посвящена 80-летию со дня его рождения. 

Алесей Николаевич родился 25 октября 1937 года в семье знаменитого хирурга Николая Васильевича Герасимова, который впоследствии стал Почётным гражданином г.Саратова. По признанию самого Алесе Николаевича, большую роль в его духовном становлении сыграла тесная дружба с семьёй композитора Евгения Павловича Каменоградского. Общаясь с замечательным композитором и человеком, Алексей увлёкся миром искусства, часто посещал ТЮЗ, где работал Евгения Павлович. Именно там он увидел много прекрасных актёров, а с кем-то познакомился и лично. 

Но всё же особую страницу в его жизни занимала дружба с выдающейся актрисой МХАТа народной артисткой СССР, Героем Социалистического труда Ангелиной Осиповной Степановой.
Подумать только: эта дружба продолжалась 40 лет, он видел её во многих спектаклях, переписывался, бывал у неё в гостях. Зная его увлечение театром, Ангелина Осиповна учила его актёрскому мастерству. И не удивительно, что он стал большим знатоком его творчества и поклонником таланта великой актрисы.

Будучи врачом-неврологом, он отдал медицине 50 лет своей жизни, стал заслуженным врачом России. Однако, наряду со своей основной профессией, А.Н.Герасимов имеет обширные познания и в области театра. Он является автором очень увлекательной книги «Знакомцы давние мои», вышедшей в свет в 2005 году. Экземпляр этой книги подарен Алексеем Николаевичем мне лично, за что я ему очень благодарен. Читая её, я невольно обратил внимание на то, что о людях, с которыми его сводила судьба, он пишет с искренней любовью и уважением. Жизнь так сложилась, что Алексей Николаевич Герасимов не стал профессиональным актёром, но на протяжении многих десятилетий выступал на самодеятельной сцене, в том числе на сцене Дворца культуры «Россия». Самодеятельные спектакли коллектива тогда показывали даже по телевидению. По словам Алексея Николаевича, после одного такого выступления на телевидении ему неожиданно позвонил народный артист РСФСР Георгий Иванович Сальников и сказал ему много лестных слов.

На встрече юбиляр читал стихи, рассказы своих любимых авторов. В исполнении преподавателей и студентов Саратовской консерватории имени Л.В.Собинова прозвучала музыка Евгения Каменоградского. Преподаватель Елена Корастилёва исполнила музыку к спектаклю ТЮЗа «Униженные и оскорблённые». В инструментовке композитора Владимира Орлова прозвучала музыка к спектаклям «Ромео и Джульетта»: «Павана» и «Бой на рапирах». Её исполнили студенты Александр Рубцов (флейта), Мария Кулышева (скрипка), Ирина Алямкина (альт), Любовь Козлова (виолончель). Преподаватель Зинаида Рождественская исполнила музыку к спектаклям ТЮЗа «Иркутская история»: «Шествие с подарками» и «Вальс».
Зрительный зал дарил юбиляру аплодисменты, улыбки, приветственные слова и подарки. Алексей Николаевич в долгу не остался: он подарил всем участникам этой замечательной встречи памятные сувениры – диски с их участием в предыдущих вечерах.
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