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Медицинское образовательное обучение средне специального уровня (СПО) заинтересованно в подготовке специалистов высокого качества для способности выпускников поддерживать здоровье населения на заданном уровне. Основным показателем  высокого качества подготовки в медицинском колледже  является соответствие выпускника возросшим требованиям к качеству оказываемой медицинской помощи со стороны населения. Для этого медицинские учреждения СПО  должны использовать в образовательном процессе передовые технологии обучения. Для этого необходимо искать и внедрять передовые образовательные  технологии в области наработки практических навыков и манипуляций, а также постоянно повышать квалификацию преподавательского и обслуживающего учебный процесс персонала. 
При этом медицинские образовательные учреждения СПО  отличаются от прочих в первую очередь тем, что подготовка в них ведется интенсивными методиками, способными за 3-4 года передать слушателям существенные объемы информации, научить манипуляциям, диагностикам и методикам.   Отличия современного медицинского образования заключаются в  своевременном реагировании на изменение окружающей среды, научные открытия, выпуск нового оборудования, медикаментов, методик оказания помощи. Одновременно с модернизацией старых знаний необходимо овладевать совершенно новыми профессиональными навыками. Хорошо зарекомендовала себя методика непрерывного образования. Конечный успех медицинского обучения   зависит от способности медработника выполнять качественно и в срок свои текущие обязанности и адекватно приспосабливаться к новым реалиям жизни [1].
Под новыми образовательными технологиями в образовании понимается любая новая идея, новый метод или новый проект, который намеренно вводится в систему традиционного образования.   Этот процесс раскрывается в его перспективе – не ситуативно и хаотично, а в контексте сложной, многотемной исследовательской программы, в которой на основе эмпирических исследований выявляется комплекс основных тенденций развития общества на данном этапе - в политике, праве, экономике, технике, информации, во всех подразделениях культуры – в искусстве, в том числе, в науке и образовании. Таким образом,  процесс новых образовательных технологий заключается в формировании и развитии содержания и организации нового. Он представляет собой совокупность процедур и средств, с помощью которых научное открытие или идея превращаются в социальное, в том числе, образовательное нововведение. 

Нововведение при таком рассмотрении понимается как результат инновации, а инновационный процесс, в наиболее общем виде, рассматривается как развитие трех основных этапов: генерирование идеи (в определенном случае - научное открытие), разработка идеи в прикладном аспекте и реализация нововведения в практике. В связи с этим, инновационный процесс можно рассматривать как процесс доведения научной идеи до стадии практического использования и реализация связанных с этим изменений в социально - педагогической среде (рис.1). Деятельность, обеспечивающая превращение идей в нововведение и формирующая систему управления этим процессом, является инновационной деятельностью.



Рисунок 1. Новые образовательные технологии в образовании

Качественная подготовка медицинского работника среднего звена  является сложной формой общественной практики, его место и роль на данном историческом этапе исключительны и уникальны. Медицинское образование СПО оказывается масштабным социальным институтом, через который осуществляется трансляция и воплощение базовых ценностей и целей развития российского общества. В условиях радикального изменения идеологических воззрений, социальных представлений, идеалов именно образование позволяет осуществить адаптацию к новым жизненным формам, поддержать процесс воспроизводства социального опыта, закрепить в общественном сознании и практике новые политические реалии и новые ориентиры развития.
Подготовка специалиста медицинской сферы становится подлинным субъектом преобразований изменяющегося социума, порождает новые формы общественной жизни, создавая тем самым условия становления жизнеспособного общества. Образование обретает статус особого механизма общественного и культурного развития регионов, страны в целом, становится пространством личностного развития каждого человека.
Одним из инновационных методов обучения без отрыва от основной деятельности  может стать метод консультационной работы в медицинском учреждении. Консультанты-медики передают технологию обучения персоналу, и технология становится управленческой.
Таблица 1. Отличие инновационных методов образования от обычных 

Одним из направлений инновационного образования предложен метод консультационной работы (табл.1). Данный метод может быть успешно применен при наличии проблем в профессиональной компетенции или же в освоении передовых методик в лечебных учреждениях любого профиля.  Применительно к медучреждениям  предложенные методики  можно использовать и работать над всеми этапами параллельно. Каждая образовательная технология включает индивидуальную работу консультанта с младшим медицинским персоналом. При этом должен быть встроен механизм, обеспечивающий постоянную корректировку, распределение ответственности и эффективный контроль результатов достижения конечных целей медучреждения.
Могут быть предложены различные методы обучения, в т.ч. семинарские занятия и лекции как без отрыва, так и с отрывом от основной деятельности.  Обучение должно находить практическое применение и его следует максимально приблизить к непосредственной деятельности медицинского работника, оно не должно быть оторвано от процесса повседневной работы, а должно его дополнять и поддерживать. Иначе, социальная среда заставит специалиста вернуться к тому, как он действовал раньше. 

Метод обучения медицинского персонала не будет эффективен, без овладения в процессе получения знаний практический опыт, т.е. практическое применение новым знаниям. Общий эффект от обучения и роста квалификации проявляется в виде прироста результата деятельности системы, по средствам увеличения скорости работ, а также в виде экономии затрат на компенсацию последствий ошибочных действий или решений. Задачи любой фирмы выдвигают высокие требования ко всему персоналу, и их рациональные решения возможны лишь при наличии воли к достижениям, к постоянному совершенствованию квалификации, к кооперации и усиленному вовлечению сотрудников в процесс разрешения проблем производства и сферы услуг. 

Главными принципами эффективного функционирования системы обучения младшего медицинского персонала являются непрерывное пополнение профессиональных знаний и развитие навыков, т.е. целостность системы обучения.  И чем выше уровень или качество этой системы, тем качественнее «продукция», которую она «выпускает» (рис.2).

Рисунок 2. Принципы эффективного  обучения  медработников
Образовательные инновации в первую очередь основываются на создании особых условия, при которых и студенческий коллектив, и персонал СПО будет с успехом применять нововведения в учебном процессе. Усиленная работа студентов в течении семестра дает возможность выбора индивидуальной тенденции обучения (другими словами присутствует вариативность в обучении). У студентов появляется возможность заниматься по другим направлениям и специальностям (при соответствующем согласовании расписания), изучать дополнительные дисциплины, осваивать смежные специализации или получать дополнительную квалификацию. Кроме того, студенты одного СПО могут иметь доступ к учебным курсам и академической жизни других учебных учреждений, в том числе и зарубежных, с гарантией академического признания результатов обучения (рис. 3)

Заочное отделение в медицинском образовании встречается редко, и  лучшей формой тут является дистанционное в виду растущего интереса к последней форме обучения, в виду её большей приспособленности к отдаленному расположению студента и  созданию для него более благоприятных условий обучения.  Наиболее приемлемой инновационной методикой такого вида обучения является рейсовая технология с элементами ТV-технологии.  Также перспективным будет являться создание образовательного портала, в котором будут зарегистрированы студенты и преподаватели СПО [2].   

Рисунок 3. Инновации обучения студентов СПО 

Студент, зарегистрировавшись в портале, сможет создать свой индивидуальный учебный план, формируя тем самым индивидуальную образовательную траекторию (рис.4). Ему будет предоставлена возможность на расстоянии изучать учебный материал и по окончании протестировать себя. На стадии завершения находится та часть портала, которая позволит студенту сдать экзамен и получить оценку, которая сразу же войдет в экзаменационную ведомость и послужит доступом к изучению следующих дисциплин. Для дистанционного обучения понадобятся электронные учебники. Для этого необходимо разработать конструктор электронных учебников, позволяющий резко ускорить работу по обеспечению студентов электронными учебниками. 
Основными техническими инновациями в процесс обучения студентов по дневной форме обучения может являться использование во время учебы ПК для использования возможностей  интернета,  мультимедийных классов. При чём работа на компьютере должна проходить не только во время занятий  по информатике, но и на экономике, статистике, математике и пр. дисциплинах, так как ПК позволяет быстрее группировать, систематизировать   информацию, рассчитывать данные, строить графики.  

 Рисунок 4. Инновации в дистанционном образовании
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