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Татьяна Лисина

Дорогие друзья!

С прискорбием сообщаем об уходе из жизни главного редактора нашего журнала Галины Георгиевны Орловой. Коронавирус не щадит никого, даже тех, кто всю свою жизнь отдал лечению людей. Врач от Бога. Крупный учёный. Удивительный человек, щедро наделённый талантами. Благодарная дочь, сумевшая пронести любовь к своим родителям через всю жизнь. Трепетная мать и супруга, отдавшая себя без остатка своей семье.  Добрая, отзывчивая, благородная.
 Теперь самое большое, что мы можем сделать для Галины Георгиевны – продолжить дело, начатое ею. И мы представляем вам юбилейный, двадцатый номер журнала «Интегральная медицина и жизнь». В нём много рисунков и стихов, фотографий и музыки. Чем трагичнее и тревожнее вокруг, тем более тесным кругом хочется собраться вместе, хотя бы виртуально, тем больше радости хочется доставить окружающим нас людям.
В свете последних событий, связанных с пандемией, кто-то, возможно, отправится в отпуск в путешествие по родному отечеству. А ведь это, на наш взгляд, не уступает берегам далёкой жаркой Турции, а в чем-то даже превосходит пляжный отдых там. Пожалуйста, просмотрите фоторепортаж «Вологда» Нины Георгиевны Пенькевич – отчёт о том путешествии, которое когда-то она совершила с дочерью. Вот ещё один замечательный маршрут для путешествий: самый далёкий восточный край нашей страны.  Фотографии, сделанные Светланой Ивановной Романовой с балкона своего дома во Владивостоке с видом на бухты Тихого океана, мы уверены, вас очаруют и поразят. А как домашние Светланы Ивановны любят своего питомца! Как праздновали вместе с ним приход Года Собаки! Мы надеемся, что эти фотографии из домашнего архива повысят вам настроение! Как и фоторепортаж Нины Георгиевны Пенькевич «Вид из окна. Лето пришло». Нина Георгиевна наделена чудесным даром – уметь увидеть красоту и поэзию в обыденном. Этому научил её отец. Давайте же и мы попробуем перенять это у авторов фоторепортажей.
Что же ещё предлагает своим читателям наш журнал? Конечно, стихи: Владимира Кузенкова (режиссёра и актера, проживающего в Москве), хорошо знакомых вам авторов Виталия Попова, Евгения Грачёва (возглавляющего редакцию «Радио Россия-Саратов»), Виктора Попова (клирика храма Косьмы Саратовского). Вот и я решила выставить на суд читателей свои стихи в аудио и видеоформатах. Иллюстрации к аудиодиску «Странные сказки» создала художник Ирина Шин.

На этот раз наш журнал имеет музыкальную страничку. 
На музыку наложила свои стихи в авторском прочтении Вероника Рулева, закончившая минувшим летом Саратовский областной базовый медицинский колледж. Это авторское музыкальное обрамление усиливает звучание поэтических строк и придаёт им необыкновенную и яркую  индивидуальность.
В статье о джаз-оркестре «Ретро» его художественный руководитель Никита Александрович Духовников приводит ссылки, пройдя по которым вы сможете послушать музыку. 
А завершает наш журнал видеоверсия радиопередачи о жизни и творчестве Клавдии Ивановны Шульженко, которую я подготовила на «Радио Россия-Саратов».

Каждый из вас, наши дорогие читатели, может стать полноценным соавтором нашего журнала. Пишите нам! 
Наш адрес: tat-lis-tat@yandex.ru 

