Татьяна Лисина 

«Нет, под Ржевом я не был убит…»
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В нашем городе жил и творил уникальный человек – ветеран 220-й Краснознаменной ордена Суворова стрелковой дивизии Борис Васильевич Федотов.

Чтобы издать свои произведения, он решился продать любимую дачу, которую строил собственными руками более 12 лет. По тем временам это была немалая сумма, поэтому ее хватило на выпуск всех восьми нотных сборников композитора. 


Однажды накануне Дня Победы его принял губернатор области. В ходе беседы они обменялись презентами: композитор подарил губернатору все свои нотные сборники (содержащие среди многих произведений и «Губернаторский марш»), а губернатор вручил ему командирские часы.
Мне посчастливилось. С Борисом Васильевичем Федотовым дружил мой папа Виктор Владимирович Лисин. Благодаря чему у меня была возможность лично пообщаться с ветераном. Я попросила Бориса Васильевича рассказать о его участии в войне:

– Сразу же после окончания школы в Новых Бурасах я был призван в армию и зачислен в иркутскую учебную батарею гаубичного артиллерийского полка. В июле 41 года принял свой первый бой с фашистами под Смоленском, командуя артиллерийским расчетом, а потом попал под Ржев. До сих пор у меня перед глазами встают кровопролитные сражения на окраинах Ржева осенью 42-го. По батарее, которой неожиданно пришлось командовать мне (а было мне тогда всего 19 лет), непрерывно прямой наводкой вела огонь вся немецкая артиллерия Ржева. Огонь был такой, что и земля и небо смешивались друг с другом... Вражеская авиация (а иногда и своя - по ошибке) «утюжила» нас ежедневно. Несколько раз меня полуживого вытаскивали из-под земляных завалов. Это был кромешный ад, в котором я не надеялся остаться в живых… Таких кровопролитных боев, как под Ржевом, я больше не видел за всю войну. 

Через несколько лет после пережитого Б.В. Федотов напишет: «…Только после бури, страшного обстрела / В ужас приходили немцы, а не мы: / Вновь вставали к пушкам мы, как прежде, смело - / А враги считали нас стертыми с земли!».
А еще позже он создаст «Ржевский вальс» с такими словами: «Нет, под Ржевом я не был убит, // Но он память мою бередит: //Там погибли мои все друзья, // Где с врагами сражался и я…»
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За мужество в жесточайших боях под Ржевом Федотов был награжден орденом «Красной Звезды», но впереди были еще три долгих года войны… Ленинградский фронт… Борис Васильевич становится замполитом, военным комиссаром. Рядом с первым боевым орденом появляются орден Отечественной войны II степени, медаль «За боевые заслуги» и другие награды.

– Как складывалась ваша жизнь после окончания войны?


– Я уволился из Советской Армии в звании капитана с должности командира артиллерийской батареи, расположенной в Германии, в 1949 году. Поступил в Саратовский медицинский институт и тогда же начал сочинять песни. Студенты 50-х знали мои «Тополя», «Волжские просторы», «Песнь волжанки». 
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После окончания военно-медицинского факультета служил пять лет в Венгрии (военным врачом-терапевтом в Лаборатории авиационной медицины ВВС Южной группы войск). По возвращении на родину мне предлагали стать младшим научным сотрудником Института космической медицины, но в Москве предоставить квартиру сразу не смогли (а у меня к этому времени уже были две маленьких дочери), поэтому пришлось поехать в Куйбышев и стать терапевтом в Лаборатории авиационной медицины ВВС Приволжского военного округа. С этой должности вышел в отставку в звании майора медицинской службы и вернулся в Саратов.

– С чего вы начали жизнь «на гражданке»?



– Со дня открытия 8-й городской больницы в 1969 году до 2003 года работал врачом отделения функциональной диагностики, которое, кстати, и создал. Заведовал им более 20 лет. Сейчас эту должность занимает моя дочь Светлана, она – кандидат медицинских наук.

– Помимо любви к медицине через всю жизнь вы пронесли еще одну страсть – страсть к музыке и литературе. Расскажите об этом.


– Я родился в многодетной семье (в ней было пятеро сестер и пять братьев) в Новых Бурасах, где еще мальчиком начал играть на трубе в школьном оркестре, самостоятельно осилив нотную грамоту. Затем освоил аккордеон и фортепиано. Мечтал стать моряком или музыкантом, но судьба распорядилась по-другому. А музыка мне помогала в самое трудное время. Вспоминаю до сих пор, как в 70 метрах от немцев в землянке с покрытыми льдом стенами я играл на баяне, а артиллеристы пели «Темную ночь» и другие любимые песни того времени. В разных изданиях у меня опубликовано много стихов, очерков, рассказов и песен. К 400-летию нашего города были написаны «Саратовский юбилейный марш» для духового оркестра (издан в Москве в издательстве «Музыка») и песня «Парят журавли над Саратовом». Являюсь членом Российского авторского общества (РАО-Москва), где зарегистрировано более ста моих музыкальных произведений. Многие из них посвящены Великой Отечественной войне: «Привет однополчанам», «Сталинградские были», «Пойте песню, журавли», «Война и мир»...
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Борис Васильевич выступал в разных музыкальных жанрах (песни, эстрадные миниатюры, вальсы, марши, романсы), но, думается, сердце поэта и композитора принадлежало танго. Их много, написанных в стиле ретро, ничем не повторяющих друг друга, чарующих мелодией с красивыми и романтическими словами. «Гроза в Сочи», «Еще не осень», «Танго любви», «Танго волн» и даже «Танго космонавтов» (последнее посвящено Поповичу и его жене Марине, с которыми он хорошо знаком).


В газетных публикациях Федотова называли «Гордостью Саратовской губернии», «Маэстро танго» и «Саратовским Оскаром Строком», а Нижневолжская студия кинохроники выпустила о нем документальный фильм «Букет из танго». Под этим же романтическим названием в Саратовском издательстве «Слово» вышел сборник, куда вошли ноты и слова двадцати его лучших танго.


Бывшие однополчане Федотова, переехавшие в Америку к своим детям, писали ему, что его танго исполняются в далеком Сан-Франциско, и нам по этому поводу приходится сожалеть о том, что он не был принят в Союз композиторов (из-за отсутствия музыкального образования), и что его произведения очень редко исполнялись оркестрами и певцами Саратова. Они еще ждут своего часа и талантливых исполнителей. Уверена, что произведения Бориса Васильевича еще будут востребованы.


 Несмотря на почтенный возраст, Борис Васильевич был полон творческих замыслов. Он жил будущим. Работал над большим музыкальным произведением для духового оркестра «Три пальмы» (восточная сказка) на тему одноименного стихотворения Лермонтова. 
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