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Следственный осмотр, как способ выявления ювенального преступника

*

Кәмелетке толмаған құқық бұзушыны анықтау тәсілі ретінде тергеу амалдары
*
Investigation as a way to identify juvenile offender
Кәмелетке толмағандардың қылмысын алдыналу балардың панасыз және қараусыз қалуыөсіп келе жатқан ұрпақтың дұрыс және салауатты даму облысында камтамасыз ету билік органдарының кызметінің негізгі бағыты. Қылмыстылық саясатының негізінде кәмелетке толмағандарға қарасты, ең алдымен адамгершілік және әділеттілік, заңдылық және жер ету нормаларының көтермелеу басымдылық қағидалары басым болуы керек. Автор мақалада мемлекет саясатының бұл облыста тек бірқатар жақтарын, оның болашақта дамуын және проблемалық жағдайларын қарастарып өтті.

Кілтті сөздер: кәмелетке толмаған, қылмыс, тергеу тексеру, хаттама, бастапқы материал, нақты деректер, мәліметтер, талдау және синтез, заттай дәлелдемелер
Аннотация
В процессе досудебного расследования перед органами уголовного преследования наиболее важной задачей стоит установление личности подозреваемого, его социальный и правовой статус, в т.ч. и возраст, что особо влияет на степень ответственности и наказания. Установление сведений, характеризующих личность подозреваемого, становится возможным при производстве ряда следственных действий, в частности, осмотра места происшествия. Автор рассматривает некоторые аспекты производства следственного осмотра, направленные на установление личности подозреваемого.         
Ключевые слова: несовершеннолетний, преступление, следственный осмотр, протокол, первичный материал, фактические данные, сведения, анализ и синтез, вещественные доказательства.

Summary
 In the process of pre-trial investigation before the criminal prosecution authorities, the most important task is to establish the identity of the suspect, his social and legal status, incl. and age, which particularly affects the degree of responsibility and punishment. The establishment of information characterizing the identity of the suspect becomes possible in the manufacture of a number of investigative actions, in particular, the inspection of the scene of the incident. The author examines some aspects of the investigation aimed at establishing the identity of the suspect.
Key words: minor, crime, investigative examination, protocol, raw material, fact sheet, information, analysis and synthesis, material evidence.

В криминалистике различают две группы преступлений в зависимости от характера первоначальных следственных действий:

1) преступления, по которым проводится осмотр места происшествия (кражи, изнасилования, разбой, убийства и т.д.);

2) преступления, по которым первоначально проводится изучение первичных материалов, послуживших основанием для возбуждения уголовного дела (осмотр и изъятие документов и т.д.) [1, c. 103].  

Преступления, совершаемые несовершеннолетними, в большинстве своем относятся к первой группе, в связи, с чем осмотр является первым или одним из первых следственных действий.

Осмотр места происшествия открывает ряд возмож​ностей для выявления обстоятельств, освещающих не только факт соверше​ния деяния. В результате этого неотложного следствен​ного действия можно получить довольно обширную информацию о физичес​ких, психологических, социальных качествах и свойствах преступника.
В.П. Колмаков пишет, что «…осмотр места происшествия – это  следственное действие, в котором следователь совместно с указанными в законе лицами непосредственно воспринимает, исследует, фиксирует и оценивает состояние, свойства и признаки материальных объектов, имеющихся на участках мест​ности или в помещении, с целью обнаружения там следов, других вещественных доказательств, выяснения обстановки и всех обстоятельств, имеющих значение для установления истины по делу» [2, c. 52].
Квалифицированно проведенный осмотр места происшествия с исследованием обнаруженных вещественных доказательств дает возможность ус​тановить и другие фактические данные, связанные с криминогенными обстоятельствами (отсутствие охраны и камер наблюдения, недостаточная освещенность террито​рии и т.п.).

Все сведения, источником получения которых является осмотр, мож​но разделить на следующие группы: 

1) сведения о физических следах, ос​тавленных преступником; 

2) сведения о физиологических следах; 

3) сведе​ния об одежде и других предметах, оставленных преступником;
4) сведения о действиях преступника на месте происшествия;
5) сведения о психологи​ческих особенностях преступника [3, c. 45-46].
По физическим следам, оставленным преступником на месте происшествия, можно идентифицировать лицо, совершившее преступление (по отпечаткам пальцев рук), судить о его возрасте (по размеру ладоней рук, следов ног), о некоторых физических дефектах и т.д. Сведения о физиологических следах позволяют установить пол, групповую принадлежность крови лица, причастного к преступлению.
Оставленные на месте происшествия одежда и некоторые другие предметы могут свидетельствовать о некоторой «неопытности» и растерянности преступника, либо об умышленном оставлении вещей с целью направить следствие по ложному пути. По одежде и оставленным предметам можно судить о росте преступника, его занятиях, привычках и т.п. По следам действий преступников на месте происшествия можно судить об их количественном составе, о роли каждого из них в совершении преступлении.

По способу действия преступника на месте происшествия можно сделать выводы о его физических данных (к примеру, выломана дверь), ловкости и определенных навыках (если были применены отмычки).

Сведения о психологических качествах личности получаются в результате анализа и синтеза всех действий преступника и оставленных им следов на месте происшествия. Особенности психологии подростков, нередко, находят материальное отражение на месте происшествия, и знание этих особенностей позволяет следователю сделать правильные выводы о причастности подрост​ков к совершенному преступлению. 

Так, при совершении краж несовершен​нолетние, зачастую, оставляют нетронутыми самые ценные вещи, взяв дру​гие, заинтересовавшие их предметы. Особенно, несовершеннолетние 14-15 лет, как правило, останавливают свой выбор на предметах, представляющих ценность только для них в силу их специфических интересов, потребностей и могущих стать объектами непосредственного потребления: шоколад, игрушки, игровые гаджеты и т.п. Если касается несовершеннолетних старшей возрастной группы (от 16 до 18 лет), то, но они уже, нередко, останавливают свой вы​бор на более дорогих товарах (джинсы, спортивные костюмы, кроссовки и т.д.).

Аналогичную практику отмечает Л.Л. Каневский, «…подростки, чаще всего посягают: 

а)
на продукты, которые могут стать объектом непосредственного потребления (сладости, спиртные напитки, некоторые продукты питания); 

б)
на предметы, особо значимые для несовершеннолетнего в связи с интересом к спорту, моделированию, модной музыке и т.д. (спортивные и фототовары, транзисторные радиоприемники, магнитофоны, часы и т.д.); 

в)
на предметы молодежной моды (в связи с желанием хорошо одеться); 

г)
на деньги (для удовлетворения перечисленных и некоторых других потребностей)» [4, c. 58].

Нередко преступления несовершеннолетних сопровождаются элементами озорства, что также находит свое отражение на месте происшествия в виде разбрасывания вещей, оставления различных надписей и изображений на стенах, полу и т.п.

Могут свидетельствовать о причастности к содеянному несовершеннолетних следующие способы совершения преступления:

-
отсутствие целеустремленных и продуманных действий, направленных на подготовку к совершению преступления (попытка проникнуть в помещение вначале одним, потом другим путем);

-
неухищренные способы проникновения в помещение, использование небольших проемов, выбор таких способов взлома, которые не требуют значительной физической силы и т.д.;

-
похищение незначительных по весу товаров;

-
отсутствие профессиональных и тем более специфических преступных навыков, в связи, с чем применяются неухищренные способы взлома и открытия запоров;

-
непринятие мер к сокрытию следов преступления (нежелание или небрежность при сокрытии следов и орудий преступления. Это объясняется незначительным жизненным опытом несовершеннолетних, такими их личностными качествами, как беспечность, неосторожность и т.д.) [5, c. 5-6].
Некоторые стороны личности ювенального преступника мо​гут быть раскрыты с помощью и таких видов осмотра, как освидетельствование, осмотр места жительства подозреваемого. 
Так, вещи в комнате под​ростка часто свидетельствуют о его увлечениях и способностях, а осмотр квартиры, в целом, показывает, каково положение ребенка в семье (неряш​ливость и беспорядок в комнатах, отсутствие специально выделенного ме​ста для занятий, следы попоек свидетельствуют о неблагополучии в семье подростка).

Материальные последствия преступления, связанные с изменениями в обстановке места происшествия, также могут свидетельствовать об участии в совершении преступления несовершеннолетних. В частности, обнаруженные на месте происшествия:

а)
небольшие по размерам следы рук и ног человека, которые обычно оставляют малолетние и несовершеннолетние в возрасте 14-15 лет (размеры рук и ног 16-17 летних, как правило, не отличаются от взрослых); 

б)
следы обуви, которую обычно носят дети (кроссовки, сандалии и т.д.);

в)
личные вещи преступника (головной убор, обувь и т.п.), по которым можно судить о возрасте их владельца;

г)
предметы, которые, нередко, носят подростки;

д)
следы и надписи на вертикальных поверхностях, которые дают возможность судить о росте человека;

е)
волосы, по которым в ряде случаев можно определить пол, возраст и цвет волос разыскиваемого;

ж)
следы зубов на продуктах, по которым можно определить примерный возраст подозреваемого [6, c. 63].

К началу осмотра возможны следующие ситуации в зависимости от информации о субъекте преступного посягательства, которой располагает следователь:

а)
какие-либо данные о субъекте преступления отсутствуют;

б)
несовершеннолетний подозреваемый выявлен до начала осмотра;

в)
несовершеннолетний, совершивший преступление, задержан на месте происшествия;

г)
из объяснений потерпевшего и свидетелей видно, что преступник по внешнему виду и поведению является несовершеннолетним.

Приступая к осмотру места происшествия, следователь при отсутствии информации о субъекте преступления, производит его поиск с учетом разработанных криминалистических характеристик преступления [7, c. 40]. Несовершеннолетний подозреваемый может быть выявлен органами дознания до начала осмотра. В этом случае следователь, исходя из криминалистической характеристики данной категории преступлений, при осмотре места происшествия осуществляет поиск объективных данных, подтверждающих или опровергающих участие несовершеннолетнего в совершении преступления. 

Не исключено, что несовершеннолетний, будучи пособником и не принимая участия в совершении преступления, решил скрыть других соучастников и взять всю ответственность на себя. В этом случае необходимо проработать версию участия взрослого лица в совершении преступления. Об участии взрослого могут свидетельствовать:

а)
хищение товаров, в которых могут быть заинтересованы взрослые (драгоценные камни и металлы, крупная сумма денег, произведения искусства и т.п.);

б)
значительное количество похищенного, большие габариты и вес похищенных товаров (к примеру, мебель);

в)
ухищренные способы проникновения в помещение, взломы с применением отмычек.

При осмотре необходимо обращать внимание не только на объективные данные об участии в совершении преступления выявленного несовершеннолетнего, но и о наличии других соучастников из числа его сверстников.  

Получив информацию об индивидуальных качествах и признаках несовершеннолетнего подозреваемого (физической силе, возрасте, телосложении, дефектах походки, других признаках внешности), следователь в процессе осмотра проверяет, нет ли следов и других вещественных доказательств, подтверждающих эти данные и детализирующих их.

В ходе осмотра может быть получена информация о личностных качествах несовершеннолетнего подозреваемого. О привычках (пристрастие к курению или к употреблению алкогольных напитков) может судить по оставленным на месте преступления окуркам, посуде из-под вино-водочных изделий или пива, по похищенным спиртным напиткам.

Поиск при осмотре должен быть направлен на выявление навыков, определенных знаний несовершеннолетнего (умение обращаться с бытовой техникой и т.д.). В следах преступления, как убийство, изнасилование и хулиганство, проявляются и такие личностные качества несовершеннолетнего, как цинизм, жестокость, садизм и дерзость.
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