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А р-на мыс, қа дір-қа сиет және іскерлік беделге құқық а за ма ттық-құқықтық қо рға у о бъектісі ретінде
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Ho no r, dignity a nd the right to  business reputa tio n a s a n o bject o f civil lega l pro tectio n

А ңда тпа 
Ма қа ла  а за ма ттық құқықтың өзекті мәселелерінің бірі – а р-на мыс, қа дір-қа сиет және іскерлік бедел құқығын қо рға у институтына  а рна лға н. О нда  ҚР А за ма ттық құқық о бъектісі ретінде а та лға н а спектінің кейбір мәселелері қа ра стырыла ды.
Кілтті сөздер: а р-на мыс, қа дір-қа сиет, іскерлік бедел, а за ма ттық құқық, құқықтық қо рға у, құқықтық мемлекет.
A nno ta tio n

The a rticle is devo ted to  o ne o f the to pica l pro blems o f civil la w – the Institute fo r the pro tectio n o f the rights o f ho no r, dignity a nd business reputa tio n. It discusses so me o f the pro blems o f this a spect a s a n o bject o f civil la w o f the Republic o f Ka za khsta n.

Keywo rds: ho no r, dignity, business reputa tio n, civil la w, lega l pro tectio n, lega l sta te.
Қо ға мның жо ға рғы құндылықта рының а да м, о ның құқықта ры мен бо ста ндықта ры екендігінің ко нституциялық тұрғыда н мо йында у а за ма тта рдың құқықта ры мен бо ста ндықта рын реттеп қа на  қо йма йтын, со ның ішінде ең қымба т қа зына сы а да м бо лып та была тын [1], со л а рқылы Қа за қста нның демо кра тиялық, құқықтық мемлекетке а йна луына  жәрдемдесетін ма териа лдық емес құндылықта рды қо рға уды қа ра стыра тын   а за ма ттық  за ңна ма ны жетілдіруді қо са  а лға нда , құқықтық реттеудің тиісті са ла сында ғы жа ңа  міндеттерді шешуге а лып келеді. 

Со нымен қа та р, қа зіргі а за ма ттық құқық әлі де бо лса  өзінің қа лыпта су кезеңін ба ста н кешіруде және үлкен өзектілікке жеке және за ңды тұлға ла рдың мүліктік емес құқықта рын тиімді қо рға у мәселелері ие, себебі а да мза ттың құқықта ры мен бо ста ндықта рының жо ға ры құндылығы тура лы негізгі ко нституциялық қа ғида ны жүзеге а сыру үшін о ны қа мта ма сыз ету мен жүзеге а сырудың құқықтық меха низмін әрда йым жа ңа ртып, жетілдіріп о тыру қа жет. 

Әлемдік қо ға мда стықта р қа нша ма  жылда р бо йы а да м мен а за ма тта рдың құқықта ры мен бо ста ндықта рын қо рға у мәселелерімен а йна лысып келеді. 1948 жылғы 10 желто қса нда  БҰҰ Ба с А сса мблеясы А да м құқықта рының жа лпыға  бірдей декла ра циясын қа былда ды. О нда  әрбір а да мның әлеуметтік жа ғына н қа мсызда ндырылуына  және о ның қа дір-қа сиеті қо лда у та буына , жеке ба сы еркін кемелденуіне қа жетті эко но мика лық, әлеуметтік және мәдени са ла ла р бо йынша  құқықта ры әрбір мемлекеттік құрылымы мен ресурста ры са й, ұлттық ықпа л және ха лықа ра лық ынтыма қта стық а рқылы жүзеге а сырылуына  құқығы ба р делінген [2]. Бұл құжа т 1950 жылғы А да м құқығы және негізгі бо ста ндықта рын қо рға у тура лы Еуро па лық Ко нвенциясында , 1966 жылғы Эко но мика лық, әлеуметтік және мәдени құқықта р тура лы Ха лықа ра лық па ктіде өзінің жа лға сын та пты. 

Декла ра ция Қа за қста н Республика сымен қа былда нға н кейін а лға шқы рет а да м құқықта ры та биғи құқықта р сипа тына  ие бо лып, а л о нда  бектіліген құқықта р мен бо ста ндықта р со тпен қо рға луға  ие бо лды. 

А та лға н құжа тта р ма териа лдық емес құндылықта рды, со ның ішінде а да мда рдың а р-на мысы мен қа дір-қа сиетін то лыққа нды қо рға уға   а рна лға н. Біра қ а за ма тта р мен за ңды тұлға ла рдың а р-на мысы, қа дір-қа сиеті мен іскерлік беделін қо рға у бо йынша  со т тәжірибелеріне сүйенетін бо лса қ құқықтық рефо рма ла рдың ба рысында  тұлға ла рдың құқықта р мен мүдделерін тұра қты түрде қо рға у үшін то лық жа ғда йдың о рын а лма ға нын ба йқа ймыз. 

Со нымен қа та р а р-на мыс, қа дір-қа сиет және іскерлік беделді а за ма ттық-құқықтық қо рға удың ерекшеліктерін зерттеу мүмкіндігі Қа за қста н Республика сының а да м құқықта рын қо рға уға  ба ғытта лға н түрлі ха лықа ра лық ұйымда рға  мүше бо луы нәтижесінде, қа за қста ндық за ңна ма ла рды со л а та лға н ха лықа ра лық құқық но рма ла рына  сәйкестендіру, а за ма ттың ко нституциялық мәртебесін әрі қа ра й ха лықа ра лық-құқықтық а ктілермен бекітілген а да м құқықта рымен келістіруге негізделеді. 

Со ңы жылда ры әртүрлі елдердің құқықтық жүйелерін унифика цияла у үрдісі шететлде өзін жа қсы жа ғына н көрсеткен диффа ма ция институтын қа за қста н а за ма ттық за ңна ма сына , со т тәжірибесіне және т.б. енгізу үшін қа ра стыруға  мүмкіндік береді. 

А р-на мыс пен қа дір-қа сиеттің фило со фиялық-этика лық түсінігі психо ло гиялық, әлеуметтік және та рихи ма ғына сында  өте күрделі бо лып келеді. Бізді қызықтырып о тырға н ка тего рияла рдың құқықтық ма ғына сы о сы түсініктерге негізделген. 
А р-на мыс пен қа дір-қа сиеттің түсінігін қа лыпта стыра  келе, за ң шыға рушыла р а р-на мыс пен қа дір-қа сиет о сы игіліктерді иемденуге ла йықтылығына  қа ра ма ста н кез келген а да мның та ртып а лынба йтын құқықта ры екендігіне ба са  на за р а уда рға н. Тұлға ның беделіне, а быро йлы а тына  қо л сұқпа ушылық өмірге, тұрғын үйге, мүлікке және т.б. қо л сұқпа ушылық сияқты қо рға луы қа жет. 

А р-на мыс, қа дір-қа сиет, іскерлік бедел түсініктері а да мгершілік, өнегелік са ла ла рына  жа тқызыла ды. А та лға н түсініктер бір-бірімен шектеседі, ма ғына сы жа ғына н да  өте жа қын, ішіна ра  бір-бірімен сәйкес келеді, кейде бір-бірі а рқылы а нықта ла ды [3, 15 б.].

А та лға н ка тего рияла рдың ма ғына сы мен рөлі тура лы сұра қта рды зерттеу үшін ең бірінші о сы ка тего рияла рға  деген әртүрлі дәуірдегі фило со фта р мен құқық зерттеушілері көзқа ра ста рының эво люциясына  то қта лға н жөн. А р-на мыс пен қа дір-қа сиет ка тего рияла рының па йда  бо луы, о ла рдың да муы, со нымен қа та р қо ға мдық мо ра ль но рма ла рының қа лыпта суы кейін а р-на мыс пен қа дір-қа сиет о рын а ла тын белгілі бір шека ра ла р мен шектердің па йда  бо луына  а лып келді және а лға шында  қо ға мдық пікірдің және а да мда рдың ішкі сенімінің күшімен, кейін мемлекеттің беделі мен мәжбүрлеу күшімен о сы игіліктерді қо рға у және са қта удың қа жеттілігін  қа мта ма сыз етті [4, 6 б.].

А да мза т қо ға мы да муының а лға шқы кезеңдерінде қа лыпта са  ба ста ға н тұлға ның а р-на мыс пен қа дір-қа сиет тура лы түсінік, әрине, та рихи да му нәтижесінде үлкен өзгерістерге ұшыра п о тырға н.  

О ла р өзінің та рихын жеке тұлға ла рдың емес, әлеуметтік қа уымда стықтың (рудың, қа уымның, о тба сының) құндылықта рын мо йында уда н ба ста ға н, яғни береке мен а да мгершілік мәртебені о ның мүшелері қо рға уға  және қо лда уға  тиісті бо лға н. Со на у ға сырла рда  а да мда р өздерін та йпа да н, руда н бөлмеген. Қа нда й да  бір қа уымда стыққа  тиесілі а да мды қо рла у со л қа уымда стықты қо рла ға нда й қа былда на тын бо лға н. О сының негізінде қа нды кек са лты туында ға н. Біра қ а лға шқы қо ға м құрылысы жа ғда йында -а қ тұлға ның а р-на мысы мен қа дір-қа сиеті тура лы қа ра па йым-а да мгершілікті түсініктер қа лыпта са  ба ста ға н. 

Мифтік және са лттық ұғымда рда  бекітілген «өзіміз» және «бөтенге» бөлінушілік а да мды ба ға ла у үшін а лға шқы клише бо лфып та былды. «Бөтен» а да м а рха ика лық мәдениетте көрінеу теріс ба ға ла нды, о ның а ртына н ешқа нда й қа дір-қа сиет белгіленбеді. А л, «өзімізге» жа та тын а да м өз та йпа ла с а да мда рының а ра сында  жо ға ры мәртебеге ие бо ла  а лды.

Со нымен қа та р, ертедегі құқықтық а ктілерде жа ла  жа бу мен қо рла у үшін қа та ң жа за ла р қа рстырылға н. Мыса лы, Ха ммура пи за ңда рында  (б.э.д. XVIII ғ.) жа зылға н: «Егер а да м ба сқа ны а да м өлтірді деп көрсетіп, біра қ о ны дәлелдей а лма са , әшкерелеген а да мды өлтіру керек». Және о нда : «Егер а да м а бызға  немесе а да мның әйеліне қа рсы қо лымен көрсететін (жа ма н қылық жа са ды деп а йыпта у) бо лса  және о л а йыпта уды дәлелдей а лма са , о л а да мды со т а лдына  а лып келіп, о ның са ма йын (құл белгісін қыру) қырып та ста у қа жет» делінген [5, 8 б.].

Жеке а да мның құндылықта ры идеясын жа н-жа қты зерттеу а лға ш рет Ежелгі Греция мен Римнің са яси-құқықтық және а да мгершілік, фило со фиялық до ктрина ла рында  о рын а лға н. Әдебиеттерде а йтылға нда й, «бұл жерде қо ға мдық өмірде мо йында лға н және тео риялық а на лиздің о бъектісі бо лға н «қа дір-қа сиет» және «а р-на мыс» түсініктерінің әртүрлі а спектілері қа ра стырыла ды: а за ма ттың қа дір-қа сиеті, өзінің а да мгершілігін сезіну және т.б.». Мыса лы, ертедегі рим құқығының жина ғы XII кесте За ңда рында  «ба сқа ға  жа ла  жа бу немесе ба сқа ны ма сқа ра ла у тура лы ма змұнында ғы өлеңдерді а йтқа ны немесе шыға рға ны» үшін өлім жа за сы белгіленген. А да мза т қа дір-қа сиеті мәселелері зерттеудің дербес пәні ретінде еуро па лық гума нита рлық фило со фияда  а лға ш рет XIV – XVI ғ.ғ. па йда  бо лға нын а та п өткен жөн. А нтика лық және о рта ға сырлық фило со фияда  көбінесе «а р-на мыс» түсінігі қа ра стырылды. Ға лымда р а р-на мыс тура лы түсінік және ка тего рия мо ра ль мен этика да  жеке және а да мза т қа дір-қа сиеті тура лы түсінікке қа ра ға нда  ертерек қа лыпта сқа н деп көрсетеді. Шынымен, де а р-на мыс Ксено фо нт, Со кра т, Пла то н, А ристо тель этика ла рында  қа ра стырыла ды [6, 88 б.].
В.Я. Ма рченко  а та п а йтқа нда й, қа дір-қа сиеттің ескі ныса нда ры микен кезеңдерінде де (ша ма мен б.э.д. II мың ж.)  кездеседі. Зерттеушілердің пікірі бо йынша  гректердің а да мның то лыққа нды қо ға мдық мәртебесіне көзқа ра ста рының қа йта  құрылуы о сы та рихи кезеңде қа дір-қа сиеттің жеке а да мның о бъективтік сипа ты бо лып та была тындығын көрсетеді. 

В.В. Мо лча но втың пікірі бо йынша  қа дір-қа сиет а да мның о тба сы мен қо ға мның ша руа шылық өміріндегі жеке қа тысуымен; қо ға м өміріне қа тысуымен, о ның бір ныса ны ретінде со т та лқыла уы кезінде жүзеге а сырыла тын жина лыста рды а йтуға  бо ла ды; со ғыс қимылда рына  қа тысуымен а нықта ла ды [7, 280 б.]. Жеке а да мның әлеуметтік мәртебесінің о сы және ба сқа  да  белгілері о ның дәстүрлі қо ға мға  қа тыстылығын ға на  көрсетпейді, со нымен бірге жеке а да мның және о ның ба сқа ла рға  деген қа тына сының субъективтік құрылымын а нықта йды. А да мның қо ға мдық қа тына ста рға  қа тына суы қа дір-қа сиеттің тұрмыстық то лыққа ндылық ретінде көзқа ра стық ма змұнын қа мта ма сыз етеді.

А да мза т өз та рихын жеке тұлға ның емес, әлеуметтік қо ға мның құндылықта рын мо йында уда н, о ның мүшелері қо рға уға  және қо лда уға  тиісті а да мгершілік мәртебесін мо йында уда н ба ста ды. Иера рхия а да мза т қо ға мын ұйымда стырудың негізгі қа ғида сы бо лып са на лды, со ндықта н ежелгі әлемде өз о рта сында  жо ға ры дәрежеге жету ретінде а р-на мыс пен қа дір-қа сиет ба сымдыққа  ие бо лға н. 

А р-на мыс пен қа дір-қа сиет ка тего рияла ры тура лы түсініктің а ры қа ра й да му про цесі а нтика лық дәуірге сәйкес келеді. 

Құқықтық әдебиеттерде а та лға нда й Ежелгі А фина  ма змұны бо йынша  құл иеленуші, а л ныса ны бо йынша  тең құқықты а за ма тта р үшін демо кра тиялық мемлекет бо лға н. Преиклмен жүргізілген а за ма ттық рефо рма ла рға  сәйкес А фина ның тең құқықты а за ма ты бо лып әкесі де, шешесі де а фина лық а за ма тта р есептелді. Бұл рефо рма  а за ма ттық қо ға мның шектен тыс үлкеюімен және мемлекет ба сқа руды жүзеге а сыруға  қа білетті са ны бо йынша  шектеулі а за ма ттық ұжымда рды жа са у қа жеттілігінен туында ды. О сыла йша , құл иелену дәуірінде жеке тұлға  бо лып тиісті мемлекеттің мүшесі ретінде тек қа на  а за т а да м ға на  есептелді. Со ндықта н а р-на мыс мен қа дір-қа сиет ретінде о сы кезеңдерде тек қа на  а зма ттың а р-на мыс мен қа дір-қа сиеті түсіндірілді. 

А за ма ттың а р-на мысы мен қа дір-қа сиеті, со нымен қа та р жеке және за ңды тұлға ла рдың іскерлік беделі құқықпен а жыра тылма с ба йла ныста , со ндықта н о да н а йырылу немесе шектеу қа лыпты қо ға мдық ба йла нысты жо ға лтуға , а л о л өз кезегінде ба сқа  субъектілермен құқықтық қа рым-қа тына ста  на қты мәртебесін жо ға лтуға  а лып келеді. Со нымен а р-на мыс, қа дір-қа сиет, іскерлік бедел кез келген мемлекет пен қо ға м үшін ма ңызды әлеуметтік-құқықтық құндылық бо лып та была ды және тиісті за ңна ма лық қо рға уды қа жет етеді.

Со нымен, а да м құқығын қо рға у – кез келген мемлекеттің ма ңызды және негізгі а лға  қо яр міндеттерінің бірі бо лып келеді. ҚР Ко нституциясы: мемлекеттің ең қымба т қа зына сы – а да м және а дмның өмірі, құқықта ры мен бо ста ндықта ры деп көрсетеді. А р – на мыс, қа дір қа сиет және іскерлік беделге деген құқық а за ма тта р мен за ңды тұлға ла рдың субъективтік құқықта ры жүйесінде ерекше о рын а ла ды.  Жо ға рыда  а та п өткеніміздей, а да м құқығы жөніндегі жа лпы декла ра цияның а ртына н (10 желто қса н 1948ж. БҰҰ Ба с А сса мблеясымен бекітілген 12 ба п) ҚР Ко нституциясы «А да мның қа дір қа сиетіне қо л сұғылма йтындығы жөнінде және әркімнің жеке өміріне қо л сұғылма уына , өзінің және о тба сының құпиясы бо луына , а р-на мысы мен а быро йы а тының қо рға луына  құқықта ры ба р екенін» - келтіре кетеді.  Қа зіргі кезде ҚР-да  а р-на мысты, қа дір қа сиетті және іскерлік беделді қо рға у құқық са ла ла рының бірнеше но рма ла рын қо лда ну а рқылы кешенді түрде жүргізіледі.  А р-на мыс, қа дір-қа сиет және іскерлік беделді қо рға у тура лы істер дәстүрлі тұрғыда  қа ра ға нда  қо ға м үшін үлкен мүддені құра йды. Со нда й-а қ бұл про блема ға  қа тысты мүддеге ҚР ға лымда ры та ра пына н, біздің о йымызша  әлі күнге дейін жетілмеген, мәселені тео риямыз та лда у қа жеттілігі негізінде пікірлері кездескеннің өзінде жеткіліксіз күйде бо лып тұр. Со т тәжірибесін зерттеу кезінде бұл са на тта ғы істерді қа ра у мен шешу ба рысында  судъяла р үшін үлкен қиындықта р туғызуда . О ға н себеп бо лып ең а лдымен а р-на мыс қа дір-қа сиетті және іскерлік беделді реттейтін но рма тивтік құқықтық а ктілер ма змұнында  қа йшылықты ба птық но рма ла ры кездеседі. О ла рды тияна қты түрде та лда у жүргізуді со нда й-а қ құқық реттеудегі қа йшылықта рды жо йып, кемшіліктерді то лықтыру жұмыста рын қа жет етеді.
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