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Неко то рые ко нституцио нно -пра во вые во про сы института  по литическо й системы Республики Ка за хста н

А ңда тпа 
Ма қа ла да  қо ға мның са яси жүйесі - мемлекетік және қо ға мдық ұйымда рдың, еңбек ұжымда рының бірігіп, елдің са яси өміріне кірісіп, қо ға мды да мытуға , ныға йтуға  үлес қо суы жа йында  сипа тта ла ды. Со нда й-а қ, қо ға мның са яси жүйесі - белгілі бір са яси функцияла рды а тқа рушы мемлекеттік және мемлекеттік емес әлеуметтік институтта рдың жүйесі екендігі тура лы түсінік беріледі.

Кілтті сөздер: Са яси жүйе, мемлекет, қо ға м, а за ма ттық қо ға м, са яси режим

A nno ta tio n

The a rticle co nsiders the genera l pro visio ns o f the essence a nd tendencies o f the po litica l system o f the so ciety o f the Republic o f Ka za khsta n. The a utho r's co ncept o f the po litica l system in the co nstitutio na l lega l interpreta tio n is given, a nd a s a  co nstitutio na lly fixed unity o f no rms, idea s, a nd the po litica l institutio ns a nd a ctio ns ba sed o n them, which o rga nize po litica l po wer, ensure the interco nnectio n o f citizens o f the sta te.

Key wo rds: Po litica l system, sta te, so ciety, civil so ciety, po litica l mo de
«Қо ға мның са яси жүйесі» бо йынша  қа мтылға н мәселелер өте а з және на қты а уқымы жо қ. Бұл са ла ны Қа за қста н Республика сының тәуелсіз мемлекет бо лу кезеңінен бергі да муының нәтижесін көрсететін жұмыста  көрсетуге бо ла  ма ? Са яси жүйе нені білдіреді? О л бүгінгі та ңда  қа нша лықты өзекті, мәселелі және за ң жүйесінде қа нда й о рын а ла ды? Бұл сұра қта рға  жа уа п бере о тырып, са яси жүйенің Қа за қста н Республика сының ко нституциялық құқығының бір бөлігі және ма ңызды институты деп а йтуға  бо ла ды.

Біз үшін са яси жүйе деген не? Са яси жүйенің негізі мен тенденциясы қа нда й? Са яси жүйе не үшін қа жет? Біз – жа с мемлекетпіз. Елба сымыз Нұрсұлта н На за рба ев өзінің «Қа за қста н 2050» жо лда уында  была й деген еді: «Ба рлық қа за қста ндықта рдың жа ғда йының гүлденуі, қа уіпсіздігі мен жа қса руы – біз құрғымыз келетін мемлекетті сипа тта йтын негізгі сөздер. Бұл а нықта ма  біздің а лға  да муымыздың негізгі жо л серігі бо лып о тыра ды». 29 жылдың ішінде Қа за қста н өзінің эко но мика лық да муының меха низмін, құқықтық ба за сы мен мықты са яси жүйесін құра  а лды.

Ра сында , қа зіргі эта пта  қа за қста ндық са яса ттың жа қсы екендігі ешқа нда й күмән туғызба йды. 

«Са яси жүйе» ұғымы за ң мен са яси ғылымда рының негізі бо лып та была ды және о ның қо лда нысы са яси өмірді ба сқа  қо ға м өмірінен бөліп көрсете а ла ды. Өз кезегінде, жа лпы са яса тта  мемлекеттік-құқықтық құрылым жөніндегі түсінік көп жа ғда йда  о сы ба йла ныста рдың көптілігі тура лы білімді тереңдетумен және о ла рды о рынды түсінік жүйесінде білдіру қа жеттігімен туында ға н.

Са яси күш меха низмін, жүйесін және негізін то лық түсінумен қа та р, са яса т мен құқық жөніндегі білімнің да муына  ба йла нысты са яса т пен мемлекеттік өмірге әсер ететін, өза ра  қа рым-қа тына с жа са йтын көптеген құбылыста р па йда  бо ла тыны бәріне мәлім. О сында й қа тына ста рдың субъекттері көп, о ла р: са яси па ртияла р мен қо зға лыста р, са яси ма қса тқа  жету жо лда ры, а да мда рдың құқықтық және са яси көзқа ра ста ры және т.б. «Са яса т» деген ұғым бұнда й құбылыста рды жа лпыла п көрсетеді, а л «мемлекет» ка тего риясы а з а уқымды және берілген өмірлік реа лилердің ба рлығын қа мти а лма йды.

А да мда рдың мемлекеттік-құқықтық түсініктері - өзінің фунда мента лды за ңдылықта ры,  ішкі және ло гика лық қа рым-қа тына ста ры, сыртқы о рта да н тәуелді бо лу ка на лда ры мен да му көздері ба р өзіндік на қты қо ға мдық өмір. О та ндық за ң ғылымында , егер са яси-құқықтық құбылыста рды түсіндіретін ұғым бо лма са , о сы ба йла ныста р мен қа тына ста рды көрсете а ла тын «қо ға мның са яси жүйесі» деген ұғым қо лда ныла ды.

Са яси жүйе идеясы көптеген жылда р бо йы кеңестік ко нституциялық-құқықтық ғылымында  үлкен сұра нысқа  ие бо лма ды. Себебі, о ның қо лда нысы шектеулі бо лды және са яси құрылымның а на ло гы сияқты бо лды, яғни о ның институцио на лдық жа ғы немесе на сиха т клишесі ретінде ға на  қо лда нылды.

Қа зіргі та ңда  ғылыми о рта  мен а да мда р қо ға мның са яси жүйесінің қиын, әрі құрылымының, функцио на лдық жа ғда йының және өза ра  қа рым-қа тына ста рының көп екендігін мо йында йды.

Біздің пікірімізше, қа ра стырылып о тырылға н құбылыстың қиындығы мен көптілігі қо ға мның са яси жүйесі тура лы а нықта ма ның көп бо луына  себепкер. Бұл ғылыми ка тего рияны қо лда ну  қо ға мның за ма на уи өмірінде бо лып жа тқа н ма ңызды са яси про цестерді то лығымен қа мтитын фо рмула ны та бу ма қса тымен ба йла нысты.

Кеңестік мемлекеттік құқықта   са яси жүйе институты 1977 жылы КСРО -ның жа ңа  Ко нституциясында  а лға ш рет са яси жүйе за ңды түрде қа лыпта сқа нда  па йда  бо лды [1]. Бұға н дейін ғылыми және о қулық әдебиеттерде «со циа листік демо кра тия жүйесі» [2] , «та птық қо ға мның са яси ұйымы» деген түсініктемелер па йда ла нылып келген [3]. Са яси жүйені зерттеудің  про блема ла ры зерттеушілердің на за рын а йта рлықта й ерте а уда рып,  ко нституциялық но рма ла рды бекіту кезінде әсер еткен [4]. Ф.М. Бурла цкий са яси жүйені  «бір о рта лықта н ба сқа рыла тын са яси билікті а ғза  ретінде,  өзегі  эко но мика лық ба сым та пта рдың мүдделерін білдіруші мемлекет бо лып та была тын  бүкіл қо ға мның элементтерінің интергра циясын қа мта ма сыз ететін са лыстырма лы тұйық  жүйе деп» түсінген. Бұл а нықта ма да   екі а спектісі мәнін а шу және түсіну  үшін ұсыныла ды: бұл ныса на лы ма қса ты (интегра ция ба сты функция ретінде); бұл жүйенің та птық мәні, о л  мемлекеттік биліктің та биға тын көрсету а рқылы сәйкестендіріледі [5] .

Ба сқа  а вто рла р а нықта ма ны жүйенің элементтерін және функцияла рын көрсету а рқылы құрма қ бо лға н.  Әсіресе бұл, жүйенің құрылымын та лда ға н а вто рла рға  тән. В.В. Шубин «қо ға мда ғы са яси институтта р,  ұйымда р, тео рияла р, но рма ла р, әртүрлі та пта р, белгілі бір та пта рдың  мүддесін көрсететін және қо рға йтын, со нда й а қ, о ла рдың ба йла нысының нәтижесінде туында йтын қа тына ста рды са яси жүйе ретінде түсінуге бо ла ды» деп жа за ды [6]. А вто р са яси жүйені құрылымдық элементтердің  кең тізбесін көрсету а рқылы а шпа қшы бо лды. Со нымен де бұнда й тізбектеу элементтердің  өза ра  ба йла нысын және жүйенің ныса на лы ма қса тын түсініксіз қа лдыра ды. 
Бұл а нықта ма ла рда ғы о рта қтық, о л  әлеуметтік та биға тын  көрсету. Егерде біріншісінде жүйенің ро лі мен ма қса ты а йрықша  көрсетіліп және ішкі құрылымы, ба сқа  қо ға мдық жүйелерден ерекшелігі көрсетілмесе, екіншісінде жүйенің функцио на лды ма қса ты көрсетілмейді.Са яси жүйенің жа лпы а нықта ма сын берудің қиындығы со л кездегі екі ба сты қо ға мдық жүйелердің  түбегейлі қа ра ма -қа йшылығымен ба йла нысты бо лды,  және биліктің  са яси жүйесі көп сәттерде ха лық  өкіетінің әлеуметтік меха низмі секілді а нықта лды.

О та ндық құқықтық ғылымда  кеңестік қо ға мда ғы биліктің меха низмі және са яси жүйені теңдестіру  за ңдылығы та ла сқа  түспеді. Ішінде ха лыққа  қа рсы, а нтикеңестік са яси институтта рға  о рын жо қ,  а нто го нистік та пта рдың бо лма уы, биліктің еңбекшілерге тиесілігі,   жүйенің  тұта стығын және әлеуметтік  біртектілігін а лдын а ла  а нықта йды деген  тұжырым қа лыпта сқа н.

Жа н жа қты та лда у үшін, біздің о йымызша  со циа листік қо ға мда  жұмыс істейтін са яси жүйенің идео ло гия тұрғысына н бекітетін а нықта ма ла рдың тізімін келтіру керек. Мыса лы, Б.Н. То по рнин біз қа ра стырып о тырға н мəселені келесідей сипа тта йды: «Қо ға мның са яси жүйесі дегеніміз - бұл ха лық, жұмысшы та п ба сшылығымен қо ға мның жұмыста рын ба сқа ра тын мемлекеттік жəне қо ға мдық ұйымда рдың кешені» [7].

«Қо ға мның са яси жүйесі – кеңестік қо ға мды са яси ба сқа ру мен ба сшылық жа са уды жүзеге а сыру, са яси билікті ұйымда стыру мен қызмет етудің өза ра  ба йла нысы жəне өза ра  əрекеттесетін əдіс-тəсілдердің күрделі кешенін білдіреді», – деп И.П. Ильинский жа зға н [8]. «Кеңес қо ға мының са яси жүйесін өздерінің а ра сында  қа рқынды өза ра  əрекеттесуші мемлекеттік жəне қо ға мдық мекемелердің ұйымы ретінде а нықта уға  бо ла ды, о ла р а рқылы қо ға мның ба рлық істерін ба сқа ру, ко ммунистік құрлыстың эко но мика лық, əлеуметтік-са яси жəне мəдени-тəрбиелік міндеттерін шешу жүзеге а сырыла ды», - деп В.С. Шевченко  көрсеткен [9].

Со нымен, кеңес а вто рла рының көбісі кеңестік са яси жүйені, қо ға мды ба сқа ра тын ко ммунистік құрылыстың ха лық а лдында  тұрға н міндеттерді шешетін ко мпо ненттер жиыны ретінде түсінді. Ко мпо ненттер қа та рына  елдегі қа тына ста рыдың субъектілері бо ла тын институтта р мен мекемелер жа тқызылды. М.Н. Ма рченко , А .А . Мишин, Л.М. Энтин сияқты а вто рла р са яси жүйені со циа листік үлгі бо йынша  ұйымда стырудың перспективтілігін а қта й о тырып, ка пита листік қо ға мда  са яси жүйені ұйымда стырудың ба рлық дерлік мəнін сыни ба ға ла ды.

Да мыға н ка пита листік мемлекеттерде мемлекеттік билікті жүзеге а сыру мо но по лиясы ка пита листер та бына  тиесілі деп қа ра стырылға н. Бұл өз кезегінде са яси жүйенің та птық мəні мен та биға тын а нықта йды. Қа зіргі за ма н буржуа зиялық қо ға мы екі ба сты а нта го нистік та пта рда н тұра ды жа лда ма лы жұмысшылыр та бы мен ка пита листік жеке меншік иелері та бы, бұл жа ғда й буржуа зиялық-əлеуметтік қа рсылық көрсету институтының бо луын білдіреді. Мұнда  əлеуметтік қа рсылық институты мо но по лия дикта тура сын жүзеге а сыру тетігінің бөлігін құра ма йтыны а нық.

Бұл жа ғда йды ескере о тырып, кеңестік а вто рла рдың көп бөлігі да мыға н ка пита листік елдерде екі са яси жүйенің ба р екенін көрсетеді. Мыса лы, Ю.А . Тихо миро в «кең ма ғына да  ка пита листік қо ға мның са яси ұйымда стырылуы өзіне кіші жүйе ретінде буржуа зды са яси жүйені жəне буржуа зды та пта рдың ұйымын біріктіреді. «Са яси ұйым» түсінігін о сы сөздің кең жəне та р ма ғына сында  қо лда ну, бірінші жа ғда йда  ба рлық са яси институтта рды, со ның ішінде қа рсы тұра тын са яси институтта рды, екінші жа ғда йда  – тек қа на  билік етіп о тырға н са яси та п қо ға мды мемлекеттік ба сқа руды жүзеге а сыра тын са яси институтта рды қа мтуға  мүмкіндік береді», – деп есептейді [10]. Са яси жүйені терең әрі жа н-жа қты зерттеу үшін ма рксистік а ғыммен қа та р, ма рксистік емес  а ғымды да  на за рға  а лға н дұрыс. Ма рксистік жəне ма рксистік емес а вто рла рдың са яси жүйесін та лда у əдістермен ба ға ла уда  мəнді а йырма шылықта рға  қа ра ма ста н, қа лыпта сқа н қо ға мдық са на  үшін бұл қа нша лықта  па ра до кса лды көрінгенмен, көптеген па ра метрлер бо йынша  о ла рдың көзқа ра ста ры сəйкес келеді. Са яси жүйені а нықта уда  а луа н түрлі пікірдің бо луын және зерттеу негізі ретінде жүйенің құрылымы бо ла тынын екі жа қ та  мо йында йды.
Ба тыста  са яси жүйе тео риясы ХХ ға сырдың 50-ші жылда ры па йда  бо лды және қа зіргі та ңға  дейін да муда . Са яси жүйе тео риясының негізін Д. Исто н «Са яси жүйе» а тты кіта бында  қа ла ды. Со нымен қа та р са яси жүйе тео риясының да муына  Г. А лмо нд, С. Ха нтингто н әсер етті.

Са яси жүйе тео риясын а ры қа ра й да мыту со ғыста н кейінгі тиімді әрі өзгерістерге бейімделе а ла тын тео рияны да йында умен негізделеді. Біра қ ба тыс зерттеушілерінің а ра сында  бұл түсінікке қа тысты о рта қ пікір қа лыпта спа ды. Са яси жүйені түсіндіру ба рысында  ко нституциялық-құқықтық және са яса тта ну ғылымда рының да му ба ғытын а нықта йтын бірнеше а нықта ма ла р па йда  бо лды. Д. Исто н са яси жүйені қа нда й да  бір мемлекеттің ішінде өмір сүретін жүйелердің (био ло гиялық, эко ло гиялық, психо ло гиялық, физика лық, әлеуметтік және т.б.) бір түрі ретінде қа ра стырға н. Ба сқа  жүйелермен ба йла нысын ескере о тырып, Д. Исто н са яси жүйенің ба сқа  жүйелерден өзгеше екендігін а йтқа н. Д. Исто нның о йы бо йынша  са яси жүйе ма териа лдық және ба сқа  да  игіліктерді қо ға м мүшелерінің а ра сында  тиімді бөлуге а рна лға н бірыңғый және үздіксіз іс-әрекеттердің жиынтығы бо лып та была ды. Са яси жүйенің а вто рита рлық сипа тын ерекшелеп, көрсету ба рсында  о ны «шешімдер қа былда у ма шина сы» деп те а та йды. Са яси жүйені «та птық емес» тұрғысына н қа ра стыра тын а вто рла р мұнда й ма шина  тек та птық қо ға мда  ға на  емес, кез келген қо ға мда , яғни о рта қ мәселелері ба р, бір-бірімен ко нфликтік қа рым-қа тына сқа  түсетін және о н шешуге тырыса тын  о рта да  жұмыс істейді [12]. Г. А льмо нд қо ға мның са яси жүйесінің ма змұнына , бір жа ғына н, əрекет етуші құқық негізінде па йда  бо ла тын жəне қызмет ететін «құрылымда р: па рла мент, а тқа рушы, өкім етуші о рга нда р, бюро кра тия, со тта р, па ртияла р, ықпа л ету то пта ры жəне ко ммуника ция құра лда ры», а л ба сқа  жа ғына н – «а жыра ма с» немесе «əрең а жыра тыла тын құрылымда р», туысқа ндық, а за ма тта р мен ұйымда рдың, та птық то пта рдың мəртебесі, қо ға мда  па йда  бо ла тын тəртіпсіздіктер, демо нстра цияла р жəне со л сияқтыла р жа та ды. Со л уа қытта  а вто р қо ға м са яси жүйесінің ішкі құрылысын қа ра стыру ба рысында  бірінші о рынға  «құрылымда рды» емес, о ла рдың а ра сында ғы ба йла ныста рды, о ла рдың өза ра  əрекеттесуін, қо ға мның са яси жүйесінде о ла рдың а тқа ра тын ро лін қо яды [13]. Д. Исто н мен кейбір ба тыс тео ретиктердің қо ға мның са яси жүйесі мен о ның құрылымы тура лы түсініктерінен бірша ма  а йырма шылығы бо лға нымен, жа лпы А льмо ндтың көзқа ра ста ры о ла рдың көзқа ра ста рымен сəйкес келеді. О рта қтығы, бір жа ғына н, тео ретиктердің са яси жүйе құрылымында  на қты институтта рды жете ба ға ла ма у бо лса , ба сқа  жа ғына н - бір дербес (қо ға м са яси жүйесінің құрылымдық құра мында  өздігімен өмір сүретін) əр түрлі институтта рдың а ра сында  па йда  бо лға н ба йла ныста р, қа тына ста р, əрекеттер, өза ра  əрекеттесу, о ла р о рында йтын фо рма лды ро льдер жиынтығы ретінде зерттеудің ма ңызын негізсіз өза ра  ба ға ла у.
Қо ға м са яси жүйесінде на қты институтта рдың шына йы ро лі мен əлеуметтік ма ңызын жете ба ға ла ма у, негізінен көптеген тео ретиктердің са яси жүйе құрылымын қа ра стыру ба рысында  кейбір жа ғда йла рда  ықпа л ету то пта ры, па ртияла р, са яси о рта  жəне т.б. о сы сияқты са яси құбылыста р, институтта р мен мекемелер а ра сында  са яси жүйенің ма ңызды құрылымдық элементтерінің бірі ретінде мемлекетті қа ра стырма уда  көрініс та ба ды.
Та рихи әдіс тео риялық-құқықтық ғылымда  қо ға мда ғы то пта р, та пта р мен әр түрлі институтта рдың қызметімен ба йла нысты қо лда ныла ды. Са яси жүйенің та биға тын және о ның жеке элементтерін қа ра стырып, ба сқа  элементтерін қа ра стырма й, елемеу, мыса лы мемлекет, са яса тта ну тұрғысына н идеа лизмнің көрінісі бо лып есептеледі.

Ғылыми әдебиетте мемлекетті та птық бо лмыс жа ғына н та лда у негізсіз ұмытылып ба ра  жа тыр, себебі бұл то та лита рлық өткенге кері шегіну бо лып есептеледі. Қа зіргі по сткеңестік са яси о йда  са яси жүйені ба тыстық «та птық емес» по зиция тұрғысына н а нықта у кең та ра ға н. А .И. Демидо втың түсінігі бо йынша  са яси жүйе эко но мика лық фа кто рла рмен қа та р,  мәдениеттен, со ның ішінде дәстүр, та биғи ерекшеліктер мен қо ға мда  қа лыпта сқа н құндылықта рда н тәуелді. Жүйелі та лда уда  са яси жүйенің әртүрлі фа кто рла рда н тәуелді екендігін көрсетіп о тыр. А вто р са яси жүйені но рма ла р мен идеяла рдың және а за ма тта р мен мемлекеттің ба йла нысы, са яси билікті жүзеге а сыра тын са яси институтта рдың жиынтығы деп а нықта йды [14].

Мыса лы, қа за қста ндық са яса тта нушыла р са яси жүйе ұғымына  қо ға мда ғы билікті жүзеге а сыра тын, бір-бірімен ба йла нысты са яси ұйымда р мен қо зға лыста рдың бірлестігін кіргізеді. Са яси жүйенің ко мпо ненттеріне ға лымда р дәстүр бо йынша  са яси институтта р, қа рым-қа тына ста р, са яси және құқықтық но рма ла р, са яси және құқықтық мәдениетті жа тқыза ды.

Са яси жүйенің за ң тұрғысына н түсініктемесін қа ра стыра йық. Қа зіргі за ң ғылымында  са яси жүйе са яса тта нуда  сияқты кең зерттелмейді. Бұл жа ғда йды екі жа ғда ймен түсіндіруге бо ла ды. Құқық, ко нституциялық құқық және мемлекеттер тео рия пәні са яси жүйені  за ң тұрғысына н түсіндіреді. Со ндықта н бұл жерде мемлекеттің қо ға мның са яси жүйесінің ба сқа  элементтермен ба йла нысы та лда на ды. Бұл қа рым-қа тына с ко нституциялық за ңна ма  мен құқықта  а йқында ла ды.

Ко нституциялық құқық пен са яса тта нуда  са яси жүйе мәселесін қа ра стыру ба рысында  жүйелік әдіс әр түрлі қо лда ныла ды, со ла йша  за ң және са яси мәселелердің ерекшілігін а нықта йды.Ко нституциялық-құқықтық зерттеулерде жүйелік әдіс әрбір элементті та лда у мен о ла рдың қа рым-қа тына сын зерттеуді меңзейді. За ң ғылымында  са яси жүйенің мәселелерін зерттеуде ба сқа  әдістердің ішінде құрылымдық-қызметтік әдіс ба сымдыққа  ие.  Са яса тта нуда  құрылымдық-қызметтік және са яси қа нда й да  бір жүйенің ішкі құрылысы ға на  емес, со нымен қа та р о ның о рта мен қа тына сы қа ра стырылға н кезде қо лда ныла ды.

За ң ғылымында  са яси жүйенің а нықта ма сына  қа тысты о рта қ пікір жо қ, біра қ бұл түсінік көпқырлы бо лға ндықта н біз ба сқа  ғылымда рдың о сы са ла да ғы жетістіктеріне жүгіне а ла мыз.

О сыла йша ,  жа лпытео риялық және ко нституциялық-құқықтық ғылымда рға  сүйене о тырып, са яси жүйе са яси институтта р мен са яси билікті жүзеге а сыра тын іс-әрекеттердің негізіне негізделген ережелер мен о йла р ба йла нысының ко нституциямен бекітілген бірлестігі. Қа за қста ндық қо ға мның са яси жүйесі ішкі және сыртқы са яса тты жүзеге а суын қа мта ма сыз етіп, әлеуметтік то пта рдың мүдделерін жеткізеді. Бұл са яси жүйе мемлекеттік биліктің тірегі бо лып та была ды. 
Са яси жүйенің генезисі са яси қа рым-қа тына ста рдың келесі ныша нда рды а луымен ба йла нысы за ңдылық;

- са яси жүйенің әртүрлі элементтері а ра сында ғы тұра қты ба йла ныс;

- са яси қа рым-қа тына ста рдың бірегейлігі, тұра қтылық пен да мудың үйлесімді ба йла нысы;
- са яси жүйе жа лпы құндылықта р мен са яси сенімдер бірлестігінің мәдени негізіне ие. Са яси са ла да ғы бірлестік руха ни ба йла ныс бо лға н кезде ға на  бо ла ды. Та рихи тәжірибе көрсетіп о тырға нда й, тұра қты са яси жүйелердің бәрі о нда й құндылықта рға  ие;
- са яси жүйе сыртта н келген ықпа лға  әсер етеді, себебі әсер ету а рқылы са яси жүйе мәселені шешуге керекті ресурста рды тез ұжымда стыруды үйренеді.Со нымен қа та р, са яси жүйенің бо лмысы о ның функцияла ры а рқылы та ныла ды. 
Са яси жүйе келесі функцияла рды а тқа ра ды: қо ға мның ма қса тта ры мен міндеттерін а йқында у, а тқа руға  жұмса ла тын ресурста рды жұмылдыру, за ңда рды әзірлеу, ережелердің о рында луын қа да ға ла у, ма териа лдық және руха ни құндылықта рды бөлу, қо ға мды құра йтын  та п, ұлт, әлеуметтік то пта р, діни бірлестіктер, са яси са на  мен са яси әлеуметтену, билікті легитимиза цияла у сияқты бөлшектерді біріктіру.

О сыда н мына нда й қо рытынды шыға ды:

- са яси жүйені түсіндіру мен а нықта у ба рысында  бірнеше ныса н ба сымдыққа  ие, яғни институцио на лды деңгейге негіз қо йыла ды;
- са яси жүйе тео риясын зерттеу, о ны о да н әрі да мыту жа ңа  нәтижелі тео рияла рды әзірлеумен негізделеді;
- за ма на уи құқық ғылымында  за ң тұрғысына н са яси жүйе а нықта ма сына  қа тысты бір пікір қа лыпта спа ға ндықта н, қо лда  ба р ма ғлұма тта рдың негізінде «са яси жүйенің»өзіндік түсініктемесі берілді;

- са яси жүйенің түрлі типо ло гиясы қа лыпта суда . Са яси режимдермен сәйкестендірілетін типо ло гия негізгі бо лып есептеледі. Са яси билікті жүзеге а сырудың әдістері мен құра лда ры мемлекеттің ішіндегі са яси жүйенің қа лыпта суына  әсер етеді;
- за ма на уи тео риялық-ко нституциялық ғылымда  па ртияла рды зерттеуге қа тысты бірнеше әдістер қа лыпта сқа н. Қызметтердің әр а луа ндығы па ртияның ерекшелігі мен ба ғытын бейнелейді;
- са яси па ртияла р, қо ға мдық бірлестіктер, қо зға лыста р мен кәсіпшілер о да ғының ко нституцио на лды-құқықтық мәртебесі зерттеледі.
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