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Особенности менеджмента в условиях инновационной экономики 

* 

Features of management in an innovative economy   
Изучение менеджмента имеет пер​востепенное значение для подготовки специалистов в условиях раз​вития рыночной экономики Казахстана. В действительности же устойчивое экономическое и научно-инновационное развитие не может возникнуть спонтанно. Оно требует наличия и успешного функционирования адекватного ситуации механизма роста, предусматривающего создание необходимых хозяйственных, финансовых и организационно-правовых условий. Многие из них пока либо отсутствуют, либо не используются по различным причинам в реальной практике.
Во-первых, требуется создание методологических основ и реальной практики формирования и реализации эффективной государственной инновационной политики на федеральном и региональном уровнях. В условиях жестко ограниченных ресурсов, которыми располагает государство для сохранения и развития научно-технологического потенциала, важнейшей задачей становится концентрация их на ограниченном числе приоритетных направлений развития науки и техники. Необходим объективный и достаточно прозрачный механизм выбора приоритетов и селективной поддержки на их основе конкретных научных направлений, программ, проектов, отраслей науки и отдельных научных учреждений. Селективный, избирательный подход должен очевидно стать в ближайшей перспективе основным инструментом стратегического планирования развития инновационной сферы.
Во-вторых, необходимы мощные и разнообразные инструменты финансового обеспечения инновационной деятельности. Финансовый механизм должен гармонично сочетать бюджетные и коммерческие источники, прямые и косвенные формы стимулирования научно-инновационной деятельности в целях создания благоприятного инновационного климата.
В-третьих, требуется в соответствии с новым законодательством создать в науке и инновационной сфере специфические инструменты управления интеллектуальной собственностью. Новое патентно-лицензионное законодательство лишь создало основу правовой защиты интеллектуальной собственности, но не выработало действенных инструментов для хозяйственного управления ею, объективной оценки и коммерческого использования значительных нематериальных активов организаций и научных учреждений.
В-четвертых, необходимо выработать формы гармоничного сочетания национальных интересов в научно-инновационном развитии с международной дифференциацией, специализацией и сегментацией рынков наукоемких технологий. Чрезмерно активная интеграция ослабленной национальной науки в мировое сообщество под влиянием развивающихся процессов глобализации может привести ее к периферийному позиционированию и недать ожидаемого развития.
В-пятых, требуется сформировать субъект научно-инновационного развития, охватывающий все разнообразие направлений науки, видов научной и инновационной деятельности, стадий процесса создания и трансферта современных технологий. Субъект научно-инновационной деятельности в виде структурированной сети научных и инновационных организаций должен обладать рациональными пропорциями, развитой инфраструктурой. Его стратегические интересы и институциональное положение должны быть связаны с общенациональными стратегическими интересами. Перечисленные аспекты являются составными элементами создаваемой в стране целостной национальной инновационной системы. Управление ее функционированием и развитием составляет содержание инновационного менеджмента.
В Республике Казахстан наиболее актуальными вопросами инноваций являются институты, финансы, регулирование, кадры, технологии, права интеллектуальной собственности. Такой сравнительно новый аспект исследования, как инновации, может стать неотъемлемым элементом в механизме реализации Стратегии «Казахстан-2050». Как отметил Елбасы Н.А.Назарбаев в ежегодном Послании народу Казахстана от 17.01.2014 года [1]: «Важно повышать эффективность национальной инновационной системы, её базовых институтов. Их активность следует направить на поддержку старт-апов и начальных стадий венчурных сделок», что является немаловажным вопросом в использовании модели открытых инноваций. Несмотря на то, что изучение вопросов инновационного развития получило широкое распространение у нас в стране, модель открытых инноваций является новым направлением, появившимся недавно в зарубежной литературе.
Инновационный менеджмент – это область экономической науки и практической деятельности, изучающая системы управления процессами создания и распространения нововведений во всех сферах целенаправленной деятельности человека. Инновационный менеджмент выступает в качестве важного фактора решения науч​но-производственных и социальных проблем в трудовых коллекти​вах и общества в целом. Поэтому интерес к инновационному менеджменту в нашей стране очень высок. Но потенциал науки и возможность его практической реализации – это вещи разные. Хо​зяйственные условия в России сегодня настолько отличаются от ус​ловий государств развитого капитализма, поэтому использование потенциала инновационного менеджмента должно максимально учитывать особенности, традиции и специфику всей страны в це​лом, каждого региона и отдельного трудового коллектива. 
Теория инновационного менеджмента определяет процесс исследований и разработок как открытую систему. Компания может привлекать новые идеи и выходить на рынок с новым продуктом не только благодаря собственным внутренним разработкам, но также в сотрудничестве с другими организациями. К основным переменным, которые объясняют теорию инновационного менеджмента, относят: инсорсинг (insourcing), или привлечение технологий для развития внутренних инновационных возможностей и аутсорсинг (outsourcing) технологий, которые были разработаны внутри организации с целью развития рынка и использования технологии во внешней среде [2, с.9].

Менеджмент в условиях инновационной экономике –  это процесс, направленный на достижение целей создания и развития экономики путем строгого упорядочения процессов трансформации исходных ресурсов в конечные результаты. Несмотря на наличие специфических условий деятельности инновационных предприятии и их значительное разнообразие, природа управленческого процесса, состава основных задач и функций менеджмента остаются классическими. Для обеспечения предпринимательского успеха инновационных предприятии должно осуществлять практически все основные функции менеджмента: строго формировать цели и задачи развития, планировать все стороны своей деятельности, организовывать скоординированную работу всех служб и исполнителей, обеспечивать должный учет и анализ затрат и результатов работы, осуществлять систематический контроль и регулирование хода выполнения инновационных проектов. Для обеспечения перечисленных функций малых инновационных предприятии должны использовать соответствующие инструменты менеджмента, включая различные приемы подготовки и реализации управленческих решений, установления рациональных коммуникаций, делегирования задач и ответственности, построения системы мотивации эффективного труда всех сотрудников. Осуществление менеджмента в малых инновационных предприятиях должно формально регламентироваться системой нормативных документов, обязательных для всех сотрудников. Конкретное содержание системы менеджмента в инновационных предприятиях может зависеть от трех основных факторов: фазы развития малых инновационных предприятиях, его типа, определяющего стратегию поведения на рынке, и характера избранной системы принятия решений.
На ранних фазах жизненного цикла система менеджмента в инновационных предприятиях носит в большей степени неформальный характер, управленческие функции строго не обозначены и не закреплены за сотрудниками, используется преимущественно авторитарный стиль руководства. По мере развития малого иннновационного предприятии создаются функциональные службы, специализирующиеся на отдельных функциях управления (планирование, учет затрат, финансы), и штабные органы (маркетинга и сбыта, научно-технический совет и т.п.).

Содержание системы менеджмента на инновационных предприятиях должно быть связано с особенностями его поведения на рынке. В зависимости от этого признака выделяют разновидности инновационных предприятии:
• функционирующее в рыночной среде малых и средних инновационных предприятиях. Например, консалтинговая фирма по инновационному консультированию, аудиторская фирма по инновационному предпринимательству, патентное бюро, экспортные и аналитические службы и т.п.;
• функционирующее в узких рыночных сегментах и нишах, недоступных
крупным инновационным предприятием для конкуренции. Например, специализированное малые инновационные предприятие лабораторного анализа в экологии, проектная организация на базе специфического программного продукта, изготовление эксклюзивных продуктов по авторской технологии и т.п.;
• функционирующее как специализированный поставщик инновационного продукта или услуги в кооперации с одним или несколькими крупными инновационными предприятиями. Например, разработчик гибких автоматизированных производств (ГАП) для автоматизированного инновационного предприятие, поставка программного обеспечения для роботизированных комплексов и т.п.;
• функционирующее как региональная или специализированная дочерняя фирма крупного инновационного предприятие. Например, региональное представительство межотраслевого научно-технического комплекса (МНТК) «Микрохирургия глаза».
Принадлежность малых инновационных предприятии к тому или иному типу инновационных предприятии определяет степень его свободы в построении системы менеджмента и влияет на построение организационной структуры и выбор инструментов управления. Содержание структуры управления на малых инновационных предприятиях во многом зависит от системы принятия управленческих решений: директивной (авторитарной) или коллегиальной. 
Несмотря на наличие определенных достоинств и недостатков у каждого из названных типов систем менеджмента, на современных малых инновационных предприятиях с высокой общей культурой деятельности, значительным интеллектуальным потенциалом все чаще используются коллективные формы принятия решения. Этот тип особенно соответствует рискованному характеру, сложности и неопределенности инновационного предпринимательства.
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