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Информатика пән мұғалімі
Информатиканы оқытудағы қазіргі мәселелер және оларды шешу жолдары
*
Modern problems in teaching computer science and ways to solve them

Андатпа 
Қазіргі мектепте информатиканы оқытудың өзекті мәселелері қарастырылып, оларды шешу перспективалары ашылды. Информатиканы оқыту процесінде оқу үрдісіне қатысушылардың өзара әрекеттесу жолдары көрсетілген.
Түйінді сөздер: Jaws дауыс синтезаторлары, NVDA, Брайль дисплейі, азды-көпті, жылдам пернелердің, ДК (дербес компьютер), сызбалар, диаграммалар, графиктер, когнитивті құлдырау.
Annotation 

The topical issues of teaching computer science in the modern school were considered and the prospects for their solution were opened. Ways of interaction of participants of educational process in the process of teaching computer science are shown.
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Қазіргі уақытта салыстырмалы түрде жас және қарқынды дамып келе жатқан ғылыми пәнге –информатикаға деген қызығушылық жиі көрініс табуда.
Бүгінгі күні информатика ақпараттық-логикалық модельдер туралы іргелі ғылым ретінде пайда болды.Информатиканың пәні – ақпараттың құрылымдық және оны өңдеу әдістерінің өзіндік пәндік саласы бар.Ғылым ретінде информатика мен ақпараттық технология арасында айырмашылықтар бар.

Соңғы жылдары мектептегі «Информатика» курсы өз дамуының жаңа кезеңіне аяқ басты. Мектеп компьютерлерінің азды-көпті біріккен жиынтығы. Ең бастысы, компьютерлік сауаттылық деп түсінетін нәрсеге көзқарас өзгерді. Осыдан 10 жыл бұрын информатиканы енгізудің басында компьютерлік сауаттылықты бағдарламалау қабілеті деп түсінді.
 Информатика пәнінің мұғалімі компьютерлік технологияның дамуын, жаңа бағдарламалардың пайда болуын және олармен жұмыс істеудің техникасы мен әдістерінің өзгеруін қадағалауға мәжбүр. Информатика мұғалімінің алдында үнемі сұрақ туындайды: «Нені және қалай оқыту керек?
Қарқынды дамып келе жатқан ақпараттық технологияларда баланы бағдарлауға қалай үйрету керек? Компьютерлік технологияның дамуына ілесу үшін үздіксіз өздігінен білім алу қажет.

Информатиканы оқу оқушылардын заманауи технологияларды игеруіне ықпал етеді. Ал тәжірибе көрсеткендей, оқушыларға алған білімдерін информатика сабағында қолдана отырып, басқа пәндерге дайындалу кезінде, мысалы, хабарлама дайындағанда, презентациялар дайындайды, тек информатика пәнінен ғана емес, басқа да пәндерді меңгеру дәрежесін арттырады. Сондықтан информатика мұғалімі оқушыларды өз сабағына, өз пәніне қызықтыруы керек. Мектеп оқушыларының шығармашылық дамуына информатика сабақтары да әсер етеді. Сабақта компьютер оқушының жұмысын басқарып қана қоймайды, сонымен қатар оның білімінің, іскерлігі мен дағдысының артықшылығы мен кемшілігін ашуға көмектеседі. Тек осы сабақтарда ғана жауапты тұжырымдаумен байланысты емес, техникалық сауаттылық жағынан көрсете алады. Міндет – ақпарат алу үшін де, сыныптастар үшін де, балаларға позитивті ойлауға бейімделуге көмектеседі. [4с.54] 
Көзі көрмейтін және нашар көретін балаларды компьютерді пайдалана отырып информатиканы оқытуды бастаған алғашқы жылдары оқушылар мәтіндік ақпаратты өңдеуге байланысты практикалық дағдыларды меңгеруіне басты назар аударылады. Оқу жоспарларын стандарттау басымдықтардың өзгеруіне әкелді. Қазіргі уақытта информатика сабақтарында типтік бағдарламада Брайль дисплейі мен пернетақтаны меңгеру бойынша сабақтарға арналған оқу сағаттарының саны іс жүзінде қарастырылмаған. Ал бұл дағды көру қабілеті бұзылған балалардың компьютердегі практикалық жұмысында ең маңызды болып табылады. Сонымен қатар, мұндай оқушылар компьютерде сәтті жұмыс істеуі үшін олар жылдам пернелер тіркесімін меңгеруі керек, өйткені курсорды тінтуірмен басқару оларға қол жетімді емес немесе өте қиын.
Бұл дағдыны меңгермеген зағип және нашар көретін оқушылар практикалық жұмыста мүлде дәрменсіз болады. Қазіргі уақытта информатиканы оқи бастаған оқушылар практикалық дайындық деңгейі айтарлықтай өзгереді, бұл әсіресе зағип балалардың сабақтарында байқалады. Бұл мәселелерді шешудің мүмкін жолдары:

• Оқу сағаттарын қайта бөлу. (Зағиптар және нашар көретіндер үшін информатикадан сағат санын көбейту);

• Мүмкіндігінше практикалық сабақтар үшін элективті курстарды немесе жеке сабақтарды пайдалану.

Мектебіміздегі жұмыстың осы ерекшеліктері бейімделген информатика бағдарламаларын құрастыру кезінде ескеріледі. Оқу бағдарламаларын құрастыру кезінде зағип оқушылар графикалық ақпаратты (сызбалар, диаграммалар, графиктер) өңдеуіне қатысты барлық дерлік мәселелер тек теориялық тұрғыдан ғана зерттеле алатынын ескеру қажет. Практикалық және өзіндік жұмыстарды орындау үшін көру патологиясы бар балалар жақсы көретін құрдастарына қарағанда көбірек уақытты қажет етеді және бұл жұмыс көлемін анықтау кезінде де ескеріледі. Сонымен қатар сабақта әртүрлі жұмыс формаларын ауыстыра отырып, көрнекі жүктеме нормаларын сақтау қажет.

Сабақта қолданылатын компьютерлерге де талаптар қойылады. Көзі көрмейтін және нашар көретін оқушылар пайдалануы үшін компьютерлерді дайындау және оларға бағдарламалық қамтамасыз етуді орнату кезінде сіз:

Жұмыс үстелінің параметрлерін ескеріңіз (қаріп өлшемі мен стилі, түс комбинациясы, экранның болмауы және т.б.);

• Жылдам пернелердің көмегімен бағдарламаларды іске қосу мүмкіндігін қамтамасыз ету.

• Арнайы бағдарламалық қамтамасыз етуді және орнату керек. Мысалы: (электрондық үлкейткіш бағдарламалар, Jaws дауыс синтезаторлары, NVDA, Брайль дисплейлері және т.б.).
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Дисплеи Брайля Focus 40 Blue
Jaws дауыс синтезаторлары

       NVDA
Жалпы сипаттағы терең көру қабілеті бұзылған балаларды оқытудың психологиялық-педагогикалық ерекшеліктеріне мыналар жатады: 
оқыту ұзақтығының ұлғаюы және оқу материалын өту жылдамдығының төмендеуі, бұл оқу материалының тарылуы, баяулығы, толық еместігі және дәл болмауымен байланысты. қабылдау процестері;
 когнитивті құлдырау және ақыл-ой әрекеті өтілген материалды үнемі қайталауды, қайта жаңғыртуға арналған арнайы жаттығуларды, оқу материалын түсінуге қосымша уақыт бөлуді, қосымша түсініктемелерді және мұғалімнің тұрақты көмегін қажет етеді. 
ДК дағдыларын оқыту кезінде жалпы оқыту ерекшеліктеріне осы пәнге тән ерекшеліктер қосылады:

графикалық интерфейс объектілерінің интегралды tiflo кескіндерін (Көзі көрмейтін) және визуалды кескіндерді (көзі нашар көретіндер үшін) қалыптастыру қажеттілігі ОЖ және қолданбалы бағдарламалар (экрандағы ақпаратты визуалды қабылдау); 
виртуалды кеңістік объектілерін адекватты дыбыстық қабылдауды қалыптастыру; қарамай (соқыр) он саусақпен теру әдісі дағдыларын дамыту, пернетақтадан жұмыс істеу принципін жүзеге асыру (тінтуірді аз қолданумен); 
виртуалды кеңістік объектілерін басқарудың стандартты құралдарымен жұмысты қамтамасыз ететін пернетақта командаларының жиынтығын меңгеру; 
жиі орындалатын операциялардың, оның ішінде көру қабілетін қорғауға арналған операциялардың дағдыларын автоматтандыру; 
көру патологиясына және тұлғаның дамуына байланысты жеке оқыту маршрутын таңдау.

Информатиканы оқытуда шешілетін міндеттер білімнің басқа пәндік салаларына – физика, математика және т.б., сонымен қатар информатиканы оқу пәнаралық сипатта болады. Сондықтан оқушылар ғылыми-зерттеу жұмыстарын орындауда сапалы өнім алуға бағытталған барлық пән мұғалімдерінің үйлесімді жұмысы өте маңызды. Оқушылар дербес компьютерде жүйелі жұмысы оқу материалын практикалық түрде меңгеруге негіз болады. Оқушылар өзіндік жұмысы ерекше маңызға ие, өйткені олар уақытының едәуір бөлігін компьютермен жеке жұмыс жасауға жұмсайды.

Бұл жерде профилактикалық әңгімелер мен тақырыптық сыныптық сағаттар арқылы өзін-өзі бақылау және өз денсаулығына жауапкершілікпен қарау дағдыларын дер кезінде сіңіру маңызды. Егер сіз сынып жетекшілерімен бірге жұмыс жасасаңыз, бұл өте шынайы. Компьютерді оқу құралы ретінде пайдалану тек санитарлық-гигиеналық нормалар мен шектеулерді есепке алуды ғана емес, сонымен қатар оқытудың әртүрлі әдістерін біріктіруді талап етеді. Кез келген мектеп пәні сияқты информатика бойынша білім мен дағдыны оқушы сабақта ғана меңгеріп қоймайды, бұл әсіресе мектеп информатикасында байқалады. Сондықтан оқушылар білімдері мен дағдыларының әртүрлі деңгейлері жағдайында информатиканы оқыту мәселесі бірінші орынға шығады.
Бұл жерде, менің көзқарасым бойынша, сараланған тапсырмаларды, карталарды пайдаланудың артықшылығы даусыз. Тәжірибелік сабақтарға репетитор (көмекші) ретінде компьютерді жақсы меңгерген балаларды қатыстырған жөн. Жалпы мектеп оқушыларының кез келген сыныптағы балалары информатика сабағына ықыласпен барады және бұл компьютердің өзі пәнді оқуға ынталы болуына байланысты. Бірақ компьютерлердің адам қызметінің көптеген салаларына енуі уақыт өте келе бұл қызығушылықты азайтады. Мерзімді түрде сыныптан тыс іс-шаралар өткізу арқылы оқушылардың қызығушылығын арттыру қажет. Және, әрине, пәнді оқытатын мұғалімнің өзі оқу процесін жоғары деңгейге жеткізуге мүмкіндік беретін құралдарды жетік меңгеруі керек. 
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