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Шыңғыс Айтматов – халықтың рухани тірегі
*
Chingiz Aitmatov - the spiritual support of the people
[bookmark: _GoBack]
Мақсаты: Оқушылардың Ш.Т. Айтматовтың шығармашылығы мен тұлғасы туралы білімдерін тереңдету, оның шығармашылығының жоғары азаматтығын, үш тілде көрсету. Жазушыға деген құрмет сезімін ояту; жерге, еңбекке, адамдарға деген сүйіспеншілік сезімін тәрбиелеу.
Фанфары
Жүргізуші-1:
Барлық әлемге танылған,
Оның асыл қадамы.
Жиырмасыншы ғасыр тудырған,
Айтматов Шыңғыс ата- ғасыр адамы!
Жүргізуші-1:
Бойында бар дарыны, 
Болайық Шыңғыс атадай!
Жүректе  бар жалыны,
Сеніммен үн қатардай!
Жүргізуші-2
Қырғыз халқы үшін жаралған,
Мақтанышы халықының.
Шыңғас Төреккулұлы Айтматов,
Бастаушысы ғажаптың!
Жүргізуші-1:
Қайырлы күн, құрметті қонақтар, оқушылар, мұғалімдер! Бүгін біз сіздерді қазіргі заманның көрнекті жазушыларының бірі, қырғыз халқының сүйікті ұлы Шыңғыс Төреқұлұлы Айтматовтың туғанына 95 жыл толуына орай «Шыңғыс Айтматов-халықтың рухани тірегі» атты мерекелік іс-шараға қош келдіңіздер! 
Фанфары
Жүргізуші-2
1. Сөз кезегі мектеп директоры - Алипбаев Есболат Доғдырбайұлына сөз кезегін береміз.
2. Еңбек ардагер і- ұстаз –Масатбаева Шолпан Жақақызы сөз кезегі беріледі.
3. Еңбек ардагері- ұстаз -Исмаилова Рыскүл Аленбайқызы сөз кезегі беріледі.
Жүргізуші-2
2008 жылғы 11 маусымда әлемдік әдебиет Шыңғыс Айтматовтың қайтыс болуына байланысты орны толмас шығынға ұшырады. Бірақ 2008 жылды Қырғызстан Шыңғыс Айтматов жылы деп, жариялағанын есімізде сақтаймыз. Міне, 2023 жылы 95 жылдық мерейтойы. Сондықтан біздің іс-шара бүгін оның жарқын жадына құрмет және оның керемет талантына тағзым ретінде өткізіледі.
Жетекші-1:
Шыңғыс Айтматов өнерінің шоқтығын биіктетіп тұрған, әрбіреуі бір-бір кезеңіне татитын шығармалар шоғыры бұл күнде адамзатқа ортақ құндылықтарға айналды. Қырғыз  халқының әдеби мұрасында Шыңғыс атамыздың шығармалары  өте көп.  Міне,  Шыңғыс Айтматов  атамыздың бүгін 95 жасқа толар еді...
Жүргізуші-2
Шыңғыс Төреқұлұлы Айтматов атамызға байланысты 9 «Г» сынып оқушылардың  екі тілде баяндамаларын қабыл алыңыздар!
БАЯНДАМАЛАР 
Жетекші-1:
Шыңғыс Айтматовтың «Материнское поле» атты шығармасындағы үзінді.Орындайтын 9 «Г» сынып оқушысы Тұрсынәлі Қарақат.
«Материнское поле» монолог
Жүргізуші-1
Бишілерде билер көп,
Билейді биды мәнерлеп.
«Қырғыз биін көріңіздер, 
Өнерге баға беріңіздер!
Жүргізуші-2 
Cіздердің алдарыңызда   4 «Ә» сынып оқушылардың орындауында «Қырғыз» биі. Тамашалаңыздар! 
«ҚЫРҒЫЗ» БИІ
Жүргізуші-2
Құлақтан кіріп, бойды алар, Әсем ән мен тәтті күй. Көңілге түрлі ой салар-Әнді сүйсең, менше сүй, - деп дана Абай атамыз айтқандай, 10 «А» сынып оқушысы Махат Қарақаттың орындауында «Бишкек» әнін тамашалаңыздар!
«БИШКЕК» әні
Жүргізуші-1
Қасқыр - дала тағысы. Қасқырдың өзге аңдардан дара, олардың ешқайсысына ұқсамайтын қасиеттері көп. Қасқырлардың ішіндегі көк аспан түстес келетіндері мен ақ қасқырлар аса киелі  жыртқыш Олардың адамдарға көрінуі де сирек. Мұндай көкбөрілермен кезіккен адам да «тегін адам емес, киелі қасиеттерге ие кісі» болып табылады. 
Жүргізуші-2
Шыңғыс Айтматов адамдардың қоршаған табиғатты қасақана бұзуы, оны бұзу және шынайы адами құндылықтарды елемеу, жаһандық апатқа әкелетін аяусыз және қатыгез әрекеттер жасау түріндегі адамзат өмірінде келе жатқан апаттар туралы автордың ескертуі. Апатқа, сондай-ақ жекелеген адамдардың өмір жолының қайғылы аяқталуына байланысты  өз шығармаларында көп көрсетті. Соның бірі Ақбара мен Ташчайнар, Бостон мен Гулюмканның ортақ трагедиясы. Бәріміз бейнетаспаға көңіл аударайық!
Бейнтаспа 
Жүргізуші-1 
Cіздердің алдарыңызда 5 «Г», 9 «Г» сынып оқушылардың орындауында «Плаха» романынан үзінді / әуенді трагедиялық үш тілде көрінісі. Қабыл алыңыздар! 
КӨРІНІС «Плаха»
Жүргізуші- 1
Күй ойнайды қазағымның қанында.
Күй ойнайды қазағымның жанында.
Жүрегінің, жүрегінің дүрсілі,
Күмбірлеген домбырасы барында!
Сіздердің алдарыңызда 5 «В» сынып оқушылардың орындауында «Ерке сылқым» биі. Тамашалаңыздар!
ЕРКЕ СЫЛҚЫМ» БИІ.
Жүргізуші- 1
Ежелгі Қытай жазбаларында қырғыз халқыны «Цзиго» деп атады, яғни «Бақытты ел» деген мағынаны білдіреді. Біз үшін Шыңғыс Төреқұлұлы Айтматов атамызды білу -  үлкен бақыт  деп санаймыз!
Жүргізуші-2 
Шыңғыс Айтматов есімі жаңа биіктерге көтерілген сайын халқымыздың абыройын асқақтатты. Шыңғыс Айтматов тұлғасында үлкен рухани қолдау көрсеткені үшін тағдырға қайта-қайта алғыс айтамыз!
Жүргізуші-1
Ежелден бір-біріне етене жақын қазақ пен қырғыз достығы жыл санап артып келеді. Екі елдің туысқандығы мен достығы ғасырлар бойы жалғасып келеді. Ортақ жаудан жапа шеккен, тағдырлас, мұңдас бір туған қазақ-қырғыз, ел басына күн туған қиын замандарда да бір-біріне қол ұшын созып, белдерін бір буды.
Жүргізуші-2
Екі елдің достығы мәңгі болсын! Осымен Шыңғыс Төреқұлұлы Айтматовтың туғанына 95 жыл  толуына орай «Шыңғыс Айтматов-халықтың рухани тірегі» атты мерекелік іс-шарамыз аяқталды. Халқымыз аман болсын деп, оқушылардың орындауында «Елім менің» атты өлеңін қабыл алыңыздар!
«ЕЛІМ МЕНІҢ» ӘНІ
