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Оценка влияния проекта «Здоровые города» на психическое здоровье населения: роль первичных центров психического здоровья
*
Assessment of the impact of the Healthy Cities project on the mental health of the population: the role of primary mental health centers

Актуальность
В 2018 году на территории города Алматы был реализован проект Европейской сети ВОЗ «Здоровые города», одним из чрезвычайно-значимых приоритетных направлений данного проекта является психическое здоровье и благополучие [4].
В современных городах наблюдается рост стресса, тревожности и других психических проблем, вызванный быстрым темпом жизни, социальной изоляцией, экономическими трудностями и другими факторами [1]. Проект «Здоровые города» стремится создать более благоприятные условия для здоровья и благополучия горожан [2].
При этом первичные центры психического здоровья  играют важную роль в предоставлении доступной и эффективной помощи городскому населению, однако эффективность их работы в рамках проекта «Здоровые города» требует более детального изучения и оценки.
Таким образом, актуальность данной темы основана на необходимости повышения качества жизни городского населения в условиях урбанизации и изменяющихся социально-экономических факторов и заключается в необходимости определения влияния проекта «Здоровые города» на психическое здоровье городского населения, c учетом роли первичных центров психического здоровья в достижении целей данного проекта. Полученные результаты могут быть использованы для разработки и усовершенствования программ по улучшению психического здоровья в городских средах [3].
Цель исследования: изучить деятельность первичных центров психического здоровья при организации, оказывающей первичную медико-санитарную помощь в рамках проекта.
Методы и материалы исследования: В двух медицинских организациях города Алматы среди прикрепленного населения было проведено анкетирование по обращаемости и оценке качества предоставляемых медицинских услуг в первичных центрах первичного здоровья при данных МО, а также анкетирование среди сотрудников данных МО. Была сделана выборка из 550 пациентов и сотрудников данных медицинских организаций.
Выводы: По данным исследованиям было выявлено, что респонденты неудовлетворены качеством предоставления медицинской помощи в ПЦПЗ, в частности большинство респондентов отметили недостаток информации о возможности получения консультации в ПЦПЗ. Между сотрудниками и пациентами отсутствует взаимодействие. 
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