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Статья посвящена важному на данный момент вопросу, ответные мероприятия России на введенные торговые экономические санкции против России. В данной статье будет рассмотрено, как повлияло на страны ЕС введенное эмбарго в отрасли сельского хозяйства. Также из этой статьи, можно узнать какие страны попали по санкции, которые выставила РФ и потери понесенные некоторыми странами ЕС. 
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Экономические санкции, направленные против России, имеют различные корни, структуру, механизмы и цели. Отличительной особенностью санкций является их точечная направленность, т.е ограничения накладываются не на государство в целом, а на отдельных резидентов страны: коммерческие структуры и физические лица.

Санкции против России введены против целых отраслей. Ответ абсолютно симметричный. Выбрана одна из сфер сельское хозяйство, и введены санкции против тех государств, которые ограничивают предприятия и предпринимателей своей страны в торговых сделках с Россией.
Какие страны попали в список запрещенных товаров для ввода в Россию?

- Соединенные Штаты Америки (США)

- Все страны Европейского союза (в ЕС входят 28 государств: Австрия, Бельгия, Болгария, Великобритания, Венгрия, Германия, Греция, Дания, Ирландия, Испания, Италия, Кипр, Латвия, Литва, Люксембург, Мальта, Нидерланды, Польша, Португалия, Румыния, Словакия, Словения, Финляндия, Франция, Хорватия, Чехия, Швеция и Эстония).

- Канада

- Австралия

- Норвегия

Какой список запрещенных для ввоза в Россию из-за санкций товаров?

- говядина свежая, охлаждённая или замороженная;

- свинина свежая, охлаждённая или замороженная;

- мясо и пищевые субпродукты домашней птицы свежие, охлаждённые или замороженные;

- мясо солёное, в рассоле, сушёное или копчёное;

- рыба и ракообразные, моллюски и прочие водные беспозвоночные;

- молоко и молочная продукция;

- овощи;

- фрукты;

- орехи;

- колбасы и аналогичные продукты из мяса, мясных субпродуктов или крови;

- сыры и творог на основе растительных жиров.

Чего не коснуться ограничения?

- алкоголя;

- промышленных товаров (одежды, обуви, техники, электроники, мебели);

- детского питания;

- лекарственных препаратов;

- товаров, которые люди сами будут покупать за границей и ввозить в Россию в личном багаже, если при этом не нарушаются уже существующие таможенные правила.
Последствия от введенного эмбарго Россией против Западных стран в отрасли сельское хозяйство:
Литва
Литва больше чем любое другое государства зависит в своих торгово-экономических отношениях от российского рынка – в 2013 году экспорт в Россию увеличился на 11,8%. При этом экспорт попавшего под запрет продовольствия составляет 2,5% литовского ВВП, подсчитал исследовательский центр Capital Economics. По итогам 2013 года страна является одним из крупнейших поставщиков цельномолочной продукции в Россию – 3 тыс. тонн на 7,3 млн долларов. «Мы будем проводить консультации по этому поводу. Когда решим, тогда и объявим. Пока об этом говорить еще трудно», – сказал министр иностранных дел Литвы Линас Линкявичюс, отвечая на вопрос, планирует ли Литва обращаться в Еврокомиссию для компенсации потерь от российского запрета, из-за которого страна может потерять 0,6% ВВП в этом году.
Эстония
Для Эстонии Россия представляет крупный рынок сбыта – на нее приходится 19,2% всего эстонского экспорта сельхозтоваров, согласно данным департамента статистики Эстонии. В 2013 году, по данным ФТС, Россия импортировала 8,3 тыс. тонн цельномолочной продукции на 19,4 млн. долларов (это 24% от всего эстонского экспорта этой продукции). Экспорт рыбной продукции составил 15 млн. евро, сообщил председатель правления Эстонского союза рыбаков Март Ундерст. «Воздействие на сельское хозяйство Эстонии необязательно должно быть настолько сильным, что его нельзя было хотя бы частично заменить экспортом в направлении Европы, но, в то же время, не должно создаваться иллюзий, что санкции не могут оказать серьезное влияние на отдельные предприятия. Замена направления своего экспорта может стать для них большой проблемой», – сказал премьер-министр страны Таави Рыйвас.

Латвия
В 2013 году Латвия экспортировала в Россию продукцию, попавшую под запрет, на 52,82 млн. евро, что составляет 0,53% от общего экспорта страны и 2,58% от общего объема экспорта продуктов питания и напитков, отмечают экономисты Банка Латвии. В денежном выражении Россия импортировала продовольственной продукции из Латвии на 137,31 млн. евро. При этом экспорт продуктов питания Латвии во все страны составляет 1,549 млрд. евро. Но беспокойство вызывают и косвенные проблемы. В Латвийской ассоциации логистики опасаются, что российское эмбарго скажется на рынке автоперевозок. «Латвийские перевозчики везут в российском направлении не только латвийскую продукцию, но и польские товары», – сказал глава Ассоциации Нормунд Круминьш. Глава МИД Латвии Эдгар Ринкевич пообещал на заседании правительства обсудить меры поддержки отдельных отраслей, а также «компенсирующие механизмы со стороны ЕС». «Я хотела бы призвать жителей Латвии смотреть, что вы покупаете в магазине. Покупайте латвийские молочные и рыбные изделия, ведь так вы поможете нашим экспортерам», –сказала премьер-министр Латвии Лаймдота Страуюма.

Польша
В 2013 году Польша экспортировала в Россию 3,8 тыс. тонн цельномолочной продукции на 8 млн. долларов, согласно данным ФТС, и 804 тыс. тонн овощей и фруктов на сумму около 336 млн. евро, по оценке польского Минсельхоза. Таким образом, больше всего от эмбарго России пострадает плодоовощной сектор страны. Потери, по словам министра сельского хозяйства Марека Савицкого, составят 500 млн. евро. «В связи с указом президента РФ получение компенсаций от ЕС для наших производителей овощей и фруктов будет значительно более трудным процессом»,–признал при этом Савицкий. Но Еврокомиссия пообещала польским сельхозпроизводителям помощь.

Нидерланды
Второй в мире поставщик сельскохозяйственной продукции в 2013 году направил в Россию продукции на 1,5 млрд. евро. Всего же страна экспортировала товаров на 78 млрд. евро. Тем не менее, Россия, по словам президента Федерации сельского хозяйства и садоводства королевства Альберта Яна Маата, очень важный партнер для Нидерландов. «Возможные последствия нельзя недооценивать. Запрет окажет влияние не только на сбыт, но и на цены на европейском рынке», – сказал он. В ЕС ожидают снижения стоимости сельхозпродукции из-за запрета поставок в Россию, что ударит по производителям.

Финляндия
Финская продовольственная компания Valio около половины своего экспорта направляла в Россию. В целом компания обеспечивает 40% всего продовольственного экспорта Финляндии. В 2013 году выручка Valio в России составила 378 млн. евро. Но после введения продовольственного эмбарго Россией руководитель компании Пеки Лааксонен заявил, что Valio приостановит выпуск продукции для российского рынка, пока ввоз продовольствия из стран ЕС в Россию снова не будет разрешен. «Время покажет, какие финансовые убытки мы понесем», – сказал он. Финляндия в 2013 году поставила 17,8 тыс. тонн цельномолочной продукции в Россию, став крупнейшим импортером в этой категории. Объем импорта достиг 19,6 млн. долларов, свидетельствуют данные ФТС.

Норвегия
Страна не входит в Евросоюз и валютный союз. О присоединении к санкциям ЕС против России, которая занимает второе место среди крупнейших покупателей норвежской рыбной продукции, в королевстве задумались в конце июля, но решили сделать это после консультаций. Введя запрет на ввоз продовольственных товаров из Норвегии, Россия поставила вопрос перед страной – куда сбыть почти 300 тыс. тонн морепродуктов, отметила директор по России норвежского Совета по морепродуктам Ингрид Скарстейн. После такой санкции Норвегия может потерять до 0,2% ВВП в этом году. В 2013 году Россия импортировала 295 тыс. тонн морепродуктов из Норвегии на сумму около 780 млн. евро. С января по июль 2014 года Норвегия экспортировала в Россию 128 тыс. тонн морепродуктов на 382 млн. евро. Порядка 80% импорта рыбной продукции занимают лосось и форель. Рыбная ассоциация России направила письмо Дмитрию Медведеву, в котором попросила о переходном периоде, так как большинство рыборазводящих предприятий в Мурманске и Карелии будут вынуждены прекратить свою деятельность, если Норвегия откажет в материально-технической поддержке. Вся аквакультура в этом регионе, как утверждают представители ассоциации, базируется в основном на норвежских технологиях и материалах. Россия в свою очередь не сможет заменить 200 тыс. тонн норвежской семги и форели в охлажденном виде, а также около 100 тыс. мороженых лососевых.

США
Импорт продовольствия из США, согласно данным ФТС за 2013 год, составил 843,8 млн. долларов. Но, по оценке Министерства сельского хозяйства США, американские экспортеры направили в Россию продовольствия и других сельскохозяйственных продуктов на 1,3 млрд. долларов. Наибольшая статья импорта приходится на куриное мясо. В середине 1990-х Россия закупала до 40% от всего американского экспорта курятины. На сегодняшний день это «только около 7%», отмечают в Национальном совете производителей курятины и Совете по экспорту мяса птицы и яиц. В связи с этим Россия стала для США «менее значимым экспортным рынком». Однако он по-прежнему второй по величине. В 2013 году США экспортировали в Россию 267 тонн курятины на 303 млн. долларов (всего экспорт мяса – 357,3 млн. долларов). Американские производители надеются, что российский запрет на экспорт мяса птицы из США не окажет на них серьезного влияния. Они утверждают, что давлению подвергнуться российские потребители, вынужденные больше платить за продовольствие, особенно за мясо и птицу. Но США также поставляют молокосодержащие продукты на 158,9 млн. долларов.

Канада
Основная статья продовольственного экспорта Канады в Россию – свинина. Еще в 2012 году Канада поставляла мясную продукцию на 492 млн. долларов (более 207 тонн свинины). Но в 2013 году из-за повышения требований российской стороны к импортной продукции экспорт упал до 92 тонн. В Ассоциации канадских производителей свинины Canada Pork International (CPI) опасались, что в результате западных санкций Россия полностью откажется от импорта. Также Канада поставляла в Россию говядину. В 2013 году импорт продовольствия из Канады достиг 373,6 млн. долларов, из них 119,3 млн. долларов пришлось на рыбу и рыбную продукцию.

Австралия
Страна в основном поставляет в Россию мясную продукцию. В 2013 году из 182 млн. долларов импорта мясо и мясные субпродукты составили 130,4 млн. На втором месте – молоко и молочная продукция – 43,8 млн. долларов. Запрет на поставки со стороны России затронет 34% экспорта Австралии в Россию. На фоне продовольственного эмбарго премьер-министр Австралии Тони Эббот заявил, что страна разработает более жесткие санкции против России. Но они будут применены, только если российские войска пересекут границу с Украиной.

Германия

Пока неизвестно, сколько именно потеряет Германия от запрета на экспорт продукции в Россию. "Однако они (последствия) будут очень  ощутимы", - подчеркнул министр сельского хозяйства ФРГ Кристиан Шмидт 

Италия

Согласно статистическим данным, в 2013 году объемы продовольственного экспорта из Италии в Россию достигли 700 миллионов евро, что составляет чуть более 2% всего итальянского экспорта. За счет поставок вина Италия заработала 115 миллионов евро. На втором месте по объемам экспорта - макаронные изделия (50 миллионов евро) и около 45 миллионов евро приходится на молочные продукты. 

Франция

"Яблоки, помидоры и персики поставляются в Россию особенно широко, и это может привести к катастрофической ситуации, поскольку в этом году урожай угрожающе большой", - предупредил, в свою очередь, председатель Французской федерации производителей фруктов Люк Барбье. 
Бельгия

В Бельгии есть малые и средние предприятия, 80% оборота которых приходилось на Россию, и теперь они должны закрываться. Бельгийский экспорт в Россию сельскохозяйственной продукции составляет около 7% общего объема, или примерно 400 млн. долларов, по данным на 2012 год. В качестве примера приводится то, что 40% бельгийских груш продавались в России, и теперь производителям придется искать другие рынки. 

Швеция

Швеция ежегодно экспортирует в Россию сельхозпродукты на 97 миллионов долларов, что составляет около 1% ее экспорта этой продукции.  

По информации европейского статистического агентства Евростат, на Россию приходится 10 процентов всего аграрного и продуктового экспорта 28 стран Евросоюза на общую сумму в 12 млрд. евро. Если весь объем данной продукции останется в Европе, это может привести к обвалу цен и банкротству аграрных хозяйств. 
Если резюмировать – влияние ответной санкции России на западные страны и их союзников, будет неравномерным и не сильно затронет ведущие державы – США, Германию и Великобританию, ударив по большей части по восточно-европейским соседям. Также стоит отметить, что в последний момент из списка стран, которые должны были попасть под российские санкции, была исключена Япония, успевшая выразить по этому поводу сожаление. По мнению главного экономиста по развивающимся рынкам Capital Economics Нила Ширинга, больше всего от эмбарго может проиграть сама Россия. Попавшие в черный список страны поставляют 38% всего продовольственного импорта России, быстро найти им замену будет трудно, а ограничение поставок приведет к росту инфляции и цен на продукты.

На какой срок введён запрет на ввоз?

Как отметил Дмитрий Медведев, ограничения на ввоз данных продуктов вводятся с сегодняшнего дня (7августа 2014г.) сроком на один год, но он подчеркнул, что если государства «продемонстрируют конструктивный подход по вопросам сотрудничества, правительство РФ готово пересмотреть сроки действия этих мер».
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