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Современного ученика чрезвычайно трудно мотивировать к познавательной деятельности, к поиску пути к цели в поле информации и коммуникации. Происходит это потому, что дети часто испытывают серьёзные затруднения в восприятии учебного материала по всем школьным предметам, химия не исключение. Причина этого в недостаточно высоком уровне развития мышления и, прежде всего критического.
Критическое мышление означает мышление оценочное, рефлексивное. Это откры​тое мышление, не принимающее догм, развивающееся путем нало​жения новой информации на личный жизненный опыт. В этом и есть отличие критического мышления от мышления творческого, кото​рое не предусматривает оценочности, а предполагает продуцирова​ние новых идей, очень часто выходящих за рамки жизненного опы​та, внешних норм и правил. 
        Для раз​вития критического мышления необходимо создание и применение специальных методических инструментов. Одним из этих эффектив​ных инструментов стала разработанная американ​скими педагогами Дж. Стил, К. Мередитом, Ч. Темплом и С. Уолте​ром педагогическая технология развития критического мышления посредством чтения и письма. Цель данной образовательной технологии - развитие мыслительных навыков учащихся, необходимых не только в учёбе, но и в обычной жизни. Технология развития критического мышления в процессе обучения письму и чтению представляет собой совокупность разнообразных приёмов, направленных на то, чтобы сначала заинтересовать ученика (пробудить в нём исследовательскую, творческую активность), затем - предоставить ему условия для осмысления материала и, наконец, помочь ему обобщить приобретённые знания. В основе технологии РКМЧП лежит базовая модель, состоящая из трех фаз. Первая фаза  (вызов) ориентирована на актуализацию имеющихся знаний, формирование личностного интереса к получению новой информации и ценностного отношения к предмету.  Вторая фаза  (реализация смысла) - главными задачами являются активное получение информации, соотнесение нового с уже известным, систематизация, отслеживание собственного понимания. Третья фаза (рефлексия) направлена на суммирование и систематизацию новой информации, выработку собственного отношения к изучаемому материалу и формулирование вопросов для дальнейшего продвижения в информационном поле. Остановимся более подробно на тех приёмах и стратегиях технологии развития критического мышления, которые  применяются мной на уроках химии. Их можно разделить в соответствии с направлениями работы. 
1. Обеспечение освоения или осмысления предметного знания на основе работы с текстами  разных типов:

· Тексты учебника (составные тексты)

· Публицистические

· Научно-популярные

       Результат: уровень (качество)     осмысления предметного знания.
Продукт: тексты в разных (соответствующих виду деятельности)  жанрах. 

В практике работы мы пытались использовать учебники химии разных авторов, научно – популярные издания и словари. В результате деятельности учащихся получались новые тексты, собственные конспекты, которые являются своеобразными малыми проектами, выполненными в рамках одного урока. 
Приёмы, которые используются в работе для обучения воспринимать информацию текста такие, как «Чтение с остановками», «Составление кластера», приём «Толстые и тонкие вопросы» и другие. Чтение с остановками – чтение текста по частям, каждая часть анализируется, и делаются прогнозы о дальнейшем содержании. 
Использование приёма «Толстые и тонкие вопросы» развивает умение задавать вопросы. Заданный учеником вопрос является способом диагностики знаний ученика, уровня погружения в текст. «Тонкие» вопросы – вопросы репродуктивного плана, требующие однословного ответа. «Толстые» вопросы – вопросы, требующие размышления, привлечения дополнительных знаний, умения анализировать. Ниже приводим таблицу, которая помогает учащимся на первых порах:
	Тонкие вопросы
	Толстые вопросы

	· кто... 

· что... 

· когда... 

· может... 

· будет... 

· мог ли... 

· как звали... 

· было ли... 

· согласны ли вы... 


	· дайте объяснение, почему... 

· почему вы думаете... 

· почему вы считаете... 

· в чем разница... 

· предположите, что будет, если... 

· что, если...



Таблица "Толстых" и "Тонких" вопросов может быть использована на любой из трех стадий урока: на стадии вызова - это вопросы до изучения темы; на стадии осмысления - способ активной фиксации вопросов по ходу чтения, слушания; при размышлении - демонстрация пройденного.

Вторая цель: обеспечение важной способности умения прогнозировать. Для этого используются такие приёмы, как «Верные – неверные утверждения», «Верите ли вы, что…», приём «Фишбоун» и другие. Важной способностью сегодня является умение прогнозировать. Но даже среди взрослых этой способностью обладают немногие. Использование приемов «Верные – неверные утверждения» и приемов прогнозирования поможет развить эту способность у детей и повысить мотивацию к изучению материала. Используя прием «Верные – неверные утверждения», на стадии вызова учитель предлагает несколько утверждений по еще не изученной теме. Дети выбирают «верные» утверждения, полагаясь на собственный опыт или просто угадывая. В любом случае они настраиваются на изучение темы, выделяют ключевые моменты, а элемент соревнования позволяет удерживать внимание до конца урока. На стадии рефлексии возвращаемся к этому приему, чтобы выяснить, какие из утверждений были верными. 
Например, первый урок в теме «Азотсодержащие органические соединения» начинаю с такого вопроса: «Какие из приведенных характеристик соответствуют изученным веществам?»:

1. Состоят из углерода и водорода – 

2. Имеют двойную связь – 

3. Самые прочные углеводороды – 

4. В молекулах содержится тройная связь – 

5. В составе имеются атомы азота – 

6. Их классическим представителем является каучук – 

7. Большинство из них имеет запах – 

8. Эти вещества относят к органическим основаниям – 

9. Глюкоза, сахар, крахмал – все это ….

10. Имеют сходство с аммиаком – 

А урок по теме «Галогены» начинаем с вопросов «Верно ли что?»

1. Хлором можно заполнить воздушный шарик

2. Хлор – газ с зелёным оттенком

3. Хлор, как и все галогены проявляет степень окисления от -1 до +7

4. Хлор – солерод

5. Раствор хлора в воде имеет формулу HCl
6. Хлор может реагировать со щелочью

7. Хлор активней фтора, т.к. он не только растворяется в воде, но и реагирует с ней

8. Хлор может быть использован как боевое вещество

9. Хлор может вытеснить бром из бромида натрия

10. Хлор может быть и окислителем, и восстановителем

Прием «Фишбоун» 

          Схема «Фишбоун» в переводе означает «рыбья кость». В «голове» этого скелета обозначена проблема, которая рассматривается в тексте. На самом скелете есть верхние и нижние косточки. На верхних косточках ученики отмечают причины возникновения изучаемой проблемы. Напротив верхних – располагаются нижние, на которых по ходу вписываются факты, подтверждающие наличие сформированных ими причин. Записи должны быть краткими, представлять собой ключевые слова или фразы, отражающие суть факты. Например, на уроке по теме «Полимеры» учащиеся получают такое задание: изучите предложенные Вам материалы о полимерах и их взаимосвязи с окружающей средой, взятые со  страниц научной и научно – популярной литературы. Заполните схему и сделайте вывод.





Третья цель: учим творчески интерпретировать информацию.   Проблема недостаточности рефлексии в школе не дает возможности для личного осознания материала, собственных действий и мыслей. Эту проблему устраняют приемы устной и письменной рефлексии. Устная рефлексия учит публично формулировать и обозначать свое отношение к объекту изучения и подразумевает ответы на следующие вопросы: Что на уроке показалось вам интересным? Необычным? Что вызвало затруднения?  Какие предположения подтвердились?  Над чем стоит поразмышлять в дальнейшем?  Как изменилось ваше представление о …….  по сравнению с началом урока?
Письменная рефлексия позволит ученикам остаться наедине со своими мыслями, учит внутреннему диалогу, углубляет внутренний мир и развивает коммуникативную рефлексию (т.е. рефлексию за другого). Это возможно с помощью приемов «Написание эссе», «Синквейн». 

       Проводя анализ полученных данных  можно отметить самостоятельность учащихся, их стремление к частично поисковой и  исследовательской деятельности. Важным моментом является то, что у большинства учащихся интерес вызывает не результат, а сам процесс деятельности. В ходе работы в рамках этой модели учащиеся овладевают различными способами интегрирования информации, учатся вырабатывать собственное мнение на основе осмысления различного опыта, идей и представлений, строить умозаключения и логические цепочки доказательств, выражать свои мысли ясно, уверенно и корректно по отношению к окружающим. Таким образом, данные результаты позволяют сделать вывод о том, что  использование приемов технологии критического мышления  может служить средством формирования ключевых компетентностей школьников. Если мы обратимся к новому федеральному Госстандарту, то прочитаем, что он ориентирован на становление личностных характеристик выпускника, выпускник должен стать креативным и критически мыслящим, активно и целенаправленно познающим мир, осознающий ценность образования и науки. Ведь именно при использовании этой технологии соблюдаются принципы демократизации и гуманизации образования и создаётся атмосфера для роста самоуважения личности, укрепление её уверенности в себе.
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