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Что такое душа? Что в ней спрятано? Из чего она состоит? Спор на тему души идет с Античности и до наших дней, а также волнует большинство людей в наше время. Ведь она является частью нас, но не имеет каких-либо точных описаний. Некоторые люди считают, что души не существуют. Кто-то же, напротив, думает, что душа является основой человека, именно в ней он берет свое начало и без нее человек не смог бы существовать, все действия, которые мы совершаем, исходят из нее. На самом же деле дать точный и верный ответ на вопрос о природе души – невозможно, ведь нет научных доказательств о ее существовании. Самым первым человеком, который смог бы внести ясность в вопросах о душе, был Аристотель.

Аристотель  главный основоположник теорию о том, что душа и тело существуют, как единое целое. Также он говорит о том, что каждая душа не может быть в разных телах одновременно, а присвоена лишь одному, а также о том, что душа не способна существовать без тела. Они взаимосвязаны. Следовательно, при смерти тела душа тоже умирает. Мы согласны с данным утверждением.

Также цель существования тела, несомненно, заключается в нахождении души в нем. Именно наличие души в каждом живом существе делает его таковым, «где есть

 жизнь – есть и душа». Аристотель перечисляет некоторые факторы, благодаря которым нечто может считаться живым, к таким признакам относится: ощущение, движение в смысле питания, ум, упадок, рост. Стоит отметить, что несмотря на то, что тело животных или человека способно передвигаться, их душа остается всегда на месте. Именно она движет телом и то, куда ему направляться. Следовательно, жизнью награждены даже растения. 
Аристотель выделяет несколько видов душ и представляет их в виде лестницы, от высших к низшему:
1.Человеческая душа. Она обладает способностью к мышлению, а также всеми выше перечисленными факторами, которые делают нас живыми.
2.Животная душа. Она приспособлена к восприятию формы ощущаемого, но без его материи, также у нее есть несколько функций: движение, ощущение, чувства, память.
3.Растительная душа. Она находится на самой низшей ступени, но она является общим для предыдущих двух. Данный вид обладает лишь двумя функциями: воспроизведение и питания. 
Рассмотрим на примере благодаря чему человеческая душа находится на ступень выше, чем животная. Так, зверь, чтобы удовлетворить свою потребность в пище, когда видит какой-либо способ закрыть свою нужду, оно совершает действие, не задумываясь. В то время как человек размышляет над тем, как ему приготовить еду, где ее можно взять, представляет ее у себя в мыслях. То есть животными движут инстинкты, а человек разумен в своих действиях.
Именно это учение помогло в развитии теории психического. То есть появился принцип развития, только благодаря низшим основам возникают высшие, на их основе. Человек включает в себя все факторы и ступени развития психики и жизни.

Также Аристотель говорит о том, что органом мышления является не только мозг, но и нус, и он существует только в человеческом теле и не является органом. Но после смерти он не умирает вместе с человеком, а переселяется в другого (новорожденного). Следовательно, только что родившийся человек имеет не только животную и растительную часть, но и нус. Каждый не осмысляет эту свою часть, но она изменяется при его передаче от одного к другому. В тот момент, когда человек совершает открытие, он начинает носить его в себе. После же смерти оно соединяется с мировым разумом. Следовательно, можно сказать, что каждый человек передает свои знания другому, тем самым обогащая человечество и изменяя его.
Аристотель выделяет у души такие функции как рассуждение, способность к умозаключению и другие. Он говорит что не существует физического органа для мышления, так как , по его мнению, оно не зависит от тело, существует отдельно от него, к тому же, является бессмертным, то есть неподвластным времени. Из этого мы сделали вывод, что, возможно, после смерти разумная часть души не погибает вместе с телом, а продолжает существовать дальше. По учению Аристотеля, Бог является ничем иным, как высшим чистым разумом.
По учению философа, человеческая душа делится на две отдельные части, каждая из которых отвечает за разные сферы. Мы рассмотрим их далее.

Первой мы выделим рассудочную часть разумной души, которая связана с обычной жизнью человека, а также отвечает за его физическую деятельность. Именно при помощи этой части человек принимает решения. Ее главной сутью является практичность. Аристотель определяет ее как «разумно приобретенное свойство души, осуществляющее людское благо». Он считал, что практичным является лишь тот человек, который способен оценить ситуации и рассчитывать средства необходимые для достижения целей.  
Также Аристотель выделяет такие понятия как изобретательность и рассудительность. Обе эти стороны необходимы и взаимосвязаны, однако, если первая помогает самостоятельно добыть себе средства для выполнения той или иной задачи, то вторая может только приказывать, и, в основном, только критикует. Хотя и у изобретательности есть обратная сторона. Она может быть опасна в том случае, если сама ее цель будет направлена на какое-то отрицательное деяние. 
Второй мы рассмотрим  мудрость. Она отличается тем, что эта часть души занимается исключительно созерцанием мира. В его понимании есть только знание и незнание. К физической деятельности эта часть души не способна, поскольку там требуется практическое мышление, а также стремления, которая есть лишь у эмоциональной части людской души, однако же  разумная часть способна руководить ею. По мнению Аристотеля, сочетание этих двух сторон приносит наивысшее блаженство. Ощущение является активным процесс взаимодействия органов чувств с внешним миром, а также первым этапом познания. 
Следующим этапом является память. На этой стадии психика человека сохраняет все знания, что она приобрела в процессе знакомства с внешним миром. После этого наша память способна запоминать и воспроизводить ощущения. По учению Аристотеля, все наши ощущения находятся в «чувствилище». Там происходят первые их сравнения. Таким образом человек начинает отличать соленые предметы от сладких, острые от тупых и т. д. Мы объединяем образы и начинаем познавать этот мир. 

По Аристотелю существуют три вида памяти:
Первой рассмотрим низшую. Она заключается в сохранении ощущений в разных видах предметов. Такой памятью обладают все животные, так как она примитивна.

Второй является память в собственном смысле. Ее отличие в том, что к образу предмета прикрепляется характеристика, то есть в уме он характеризуется нечто, что уже происходило ранее. Она имеется исключительно не у всех живых существ, а только у тех организмов, для которых существует ощущение времени.
 И третья, высшая память, а именно процесс воспоминания, в котором участвует суждение, имеется только у человека.
 Воспоминание можно охарактеризовать, как поиск «прошлого в прошлом», так человек с помощью каких-то связей пытается произвести в голове то, что он когда-то уже видел. По сути, Аристотель имел ввиду ассоциации, но так как в то время такого слова не существовало, подобное можно было объяснить только так.
Благодаря его открытиям человеческий мир смог расширить границы в понимании души, как предмета психологического знания. На протяжении всего существования люди совершали новые открытия в области психологии, чаще всего они основывались на представлениях Аристотеля. Философ, на пути к познанию души, старался отыскать элементы, которые бы переносили живое с одной ступени на другую, о которых говорилось ранее. Также мыслитель разбирал чувства неудовольствия и удовольствия, очень досконально рассматривал аффекты. В процессе их изучения был введен термин катарсиса.
 В заключение, хотелось бы сказать, что Аристотель заложил фундамент для будущего изучения психологии (науке о душе). В своем трактате он заключил, что она не только способна находится в теле человека, но и  направлять его для достижений целей, а также то, что она многогранна и состоит из большого количества частей. 
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