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Подобно природе, технология стала нашей новой средой обитания, имеющей свои собственные цели, которые независимы от человеческих, поскольку технология как среда, как бытийная тотальность машинных образований, сама определяет свое направление развития. Высокие технологии влияют на образ жизни, ценности и телесность современного человека, существенно изменяют способы его существования. Мощь Hi-Tech актуализирует проблему оценки последствий от внедрения новых высоких технологий. Важную роль в решении проблемы «технического усовершенствования человека» играют так называемые конвергентные технологии, к которым относятся: нанотехнология, биотехнология и генная инженерия, информационные и коммуникационные технологии и когнитивные науки. Высокие технологии создают новые «мыслительные пространства». 

Исследования по данной проблеме показали, что взаимоотношения человека и высоких технологий, возможно, изучать, опираясь на экоанропоцентрическую модель социального познания, разработанную российским социологом и психологом Т.М. Дридзе. Данная парадигма является трансдисциплинарной. Исследователи, выбирающие эту парадигму как основу исследования, обращают особое внимание на метаболические процессы, которые происходят между человеком и высокими технологиями как средой обитания. По утверждению Дридзе, человек живет пока ему комфортно в среде обитания (в нашем случае, высокими технологиями как средой обитания). Осваивая высокие технологии как среду обитания, «человек привносит в нее себя, т.е. состояние и направленность своего сознания, свое жизненное кредо» [1, с. 21-22.]. Между человеком и средой обитания важно «признать наличие неявного «медиатора» - динамического антропокультурного образования, интегрирующего так называемые «объективные» свойства среды с их индивидуальной интерпретацией личностью. 
Сегодня, условием выживания человечества в современном мире является очень высокий уровень «техно-гуманитарного баланса»: чем выше энергетическая мощность технологий, тем более эффективные социокультурные регуляторы их использования.

Современная этическая оценка науки должна разделять фундаментальные открытия, которые непредсказуемо влияют на общество и практическое использование фундаментальных разработок в технике и технологиях, воздействие которых нужно предполагать заранее. Например, итальянские ученые из исследовательского госпиталя Фонда Санта-Лючия в Риме создали экспериментальную модель устройства, которое дает возможность инвалидам силой мысли осуществлять элементарные бытовые операции: открыть дверь, включить свет, взять трубку телефона. Этот прибор – есть робототехническая рука, осуществляющая связь с больными, неинвазивными датчиками, улавливающими электронные импульсы головного мозга. Инвалиду достаточно передать на устройство желание, какое действие необходимо воспроизвести и «рука» это действие исполняет. Другим важным достижением, которое позволяет инвалидам чувствовать себя комфортно со средой обитания является Интернет, который дает им возможность жить, работать и дружить, почти также как в реальном мире.

Все вышеперечисленное показывает, что сегодня кардинально меняются взаимоотношения человека со средой обитания. В последнее время, в современной западной философии данная проблема поднимается, с целью, дать ответ насколько высокие технологии приносят пользу человеку и среде его обитания. Однозначного ответа пока дать невозможно. Так, в монографии голландского философа Катинки Валберс [2, с. 73-137.] исследуется и доказывается полезность высоких технологий. В этой книге автор пытается доказать полезность высоких технологий в жизнедеятельности человечества. «Почему бы нам не научиться понимать, что технологии влияют на действия людей, чтобы проектировать лучший мир? Это исследование стремится развивать некоторые этические аргументы и инструменты, чтобы дать возможность практикам-инженерам, ученым и специалистам – взять на себя ответственность за изменения, которые их технологии могут вызвать» [2, с. 2.].

C введением в конце ХХ века термина «технонаука», важно научить ученых проектировать и создавать только такие высокие технологии, которые безопасны для социума и не наносят вред своим присутствием окружающей среде. По утверждению Валберс, проблема технологического и морального посредничества высоких технологий пока недостаточно осмыслена. В частности, в аспекте, того, что практически все ее предшественники, ставившие целью показать полезность и эффективность технологического посредничества, приходили к выводу, что воздействие высоких технологий на социум и природу чаще всего предсказать невозможно. Недостаточно изучено и моральное посредничество. Особенно, в части того, как оно влияет на свободу человека, который ее использует в повседневности. 
Чтобы аргументировано ответить на все вышеперечисленные вопросы автор стремится в исследование комбинировать латуровское понятие технологического посредничества с этическими и антропологическими идеями Макинтайра. Проанализировав концепцию «актор-сеть» Латура Валберс приходит к выводу, что технологии имеют неожиданные и нежеланные социальные последствия, потому что они изменяют наши действия, приводящие к полностью новым ситуациям и воздействиям. Этот процесс описан Латуром как «черный ящик». 
«….«черный ящик» может быть понят как ряд отрезков, которые последовательно становятся невидимыми. В нем находит сокрытие открытость аппаратов, и тогда коммуникацию аппаратов с окружающим миром можно рассматривать, прежде всего, в функциональном контексте. Таково, например, сообщение между автомобильчиком и пультом дистанционного управления. Раньше, с большим трудом, можно было посредством ключа, уловить скрытую логику переключений, тогда как компьютер, при подключении блютуса и рандеву, снимает все вопросы – в логике самой конструкции машины вновь становятся простыми предметами, в том смысле, что их сложность уже невидима (во всяком случае, пока мы не проникаем под корпус) социальная ответственность технологий, философия технологий нидерланского философа Катинки Велберс» [3, с. 166]. В подтверждение, вышесказанного приведем рассуждения североамериканского философа Альбертом Боргманна: «Технология обещает принести силы природы и культуры под контроль, чтобы освободить нас от страдания и тяжелого труда, и обогатить нашу жизнь» [4, p. 413]. Фактически, современные машины вновь становятся простыми предметами, в том смысле, что их сложность уже невидима (во всяком случае, пока мы не проникаем под корпус). В этом плане интересна позиция У. Эко. Он пишет, что «люди сегодняшнего дня не только ожидают от технологии непомерных достижений, но прямо требуют их, при, этом, не отграничивая разрушительную технологию от технологии созидательной. Дети воспитываются компьютерными играми, считают наушники природным отростком евстахиевых труб и дружат по Интернету. Они живут в технологии, они не в состоянии представить себе, как мог бы существовать иной мир, мир без компьютеров и даже без телефонов» [5]. Поэтому высокие технологии нужно изучать и исследовать для того, научиться их не только использовать в повседневности, но и понимать, что они могут быть угрозой для существования человечества, особенно, если по футурологическим прогнозам, они уже способны заменить действительность непосредственно. Следовательно, нам еще пока предстоит высокие технологии рассматривать как среду обитания. И самое главное понять, чем руководствуемся мы (люди), когда даем возможность высоким технологиям принимать моральные решения за нас.
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