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Постановка проблеми та зв'язок її з важливими науковими завданнями. Семіотична методологія у ХХ ст. стає актуальною як у загальнофілософському знанні, так і в естетичному. Сучасна естетична думка все більше використовує семіотичний категоріальний апарат для дослідження естетичної реальності людини. Художній процес сучасності формує нові засоби виразності, нові мови, коди, які можливо осмислити на основі семіотично-естетичної методології. Але сама семіотика як учення про знаки та знакові відношення зосереджує свою увагу найбільше на мистецтві слова, вона постає як літературоцентрична. В естетиці також спостерігаємо процес літературоцентрації, і тому семіотико-естетична методологія зміщує свої акценти на мистецтво слова, а музика (і деякі інші мистецтва) залишається без належної уваги. Музична семіотика як галузь музикознавства вже має власне коло наукових інтересів і застосувань, але як методологія естетичного дослідження, що обґрунтовує загальнофілософські критерії осмислення людського існування й сприйняття світу, є практично не дослідженою. Цим зумовлено актуальність звернення до проблеми музичного семіозису, яка дозволяє сформувати універсальну мову філософсько-естетичного усвідомлення сучасної культури. Концепція музичного семіозису формує нову категоріальну систему семіотико-естетичного дослідження й розширює апарат естетичного знання. 
Музика є світом людського буття, моделлю просторово-часового континууму, у якому крізь призму соціокультурного досвіду символізації значень чуттєво освоюваного світу вибудовується естетична реальність. Тому музичне мовлення постає універсальною формою мислення людини, яке в умовах сучасної культури перетворюється на семіозисне й дослідження якого дозволяє сформулювати фундаментальні підстави естетичного сприйняття й мислення людини. Музика ХХ – початку ХХІ ст. складна й суперечлива, багата новими тенденціями, техніками й експериментами, у ній відбуваються кардинальні зміни в композиції, творчості та сприйнятті музичного простру. Сучасна музична культура являє собою нескінченний кодований естетичний простір, що потребує декодування й розуміння. Усвідомлення цього простору як естетики музичного семіозису дозволяє структурувати музичні смисло-цінності, що розкриваються в процесі означування й розуміння знаково-символічного музичного континууму.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Феномен музичного семіозису ХХ ст. розглянуто з позицій багаторівневості, суперечливості методологічних позицій та наукового усвідомлення як самого явища семіозису, так і його соціального функціонування. Оскільки проблема музичного семіозису в контексті філософсько-естетичного бачення постає багатогранною та практично не розробленою, ми зосередилися на трьох загальних аспектах дослідження. Це естетичні засади обґрунтування музичного семіозису, естетико-герменевтичне розуміння музичної знаковості й естетико-феноменологічний аспект усвідомлення сприйняття сучасної музики та процесу музично-семіозисного мислення. Поняття „музичний семіозис” формується в рамках семіотико-музикознавчих досліджень ХХ ст. Проблему семіозису в структурально-лінгвістичному визначенні розробляли представники різних шкіл сучасної семіотики, такі як: Р. Барт, У. Еко, Ю. Крістєва, Ю. Лотман, Ч. Морріс, Я. Мукаржовський, А. Нестеров, Ч. Пірс, А. П’ятигорський, Ц. Тодоров, Р. Якобсон та ін. Але перші джерела традиції визначення поняття „семіозис” знаходимо ще в античності. Наукові праці, у яких подано аналіз естетики семіозису та знака, дають деяке уявлення про характер і методологічні стратегії теоретичної роботи таких дослідників, як У. Еко, Ю. Лотман, О. Лосєв, Ч. Морріс, Я. Мукаржовський, А. Нестеров, Ч. Пірс, Ю. Полулях та ін. Музична проблематика дослідження мови, мовлення, формотворення, тексту формується в загальному музикознавстві. Видатними теоретиками західної музичної семіотики є Н. Бриндуш, П. Булез, А. Вієру, М. Грабоц, Р. Хеттен, К. Леві-Стросс, Ж.-Ж. Натьєз, Ш. Ніколеску, Р. Монелле, Ч. Розен, Д. Рінк, Н. Рюве, Д. Стефані, Г.-П. Шпрінгер та ін. У вітчизняному музикознавстві лінгво-семіотичний напрям не набув поки що очевидних меж, достатнього метанаукового осмислення, ознак організованості, утім, його представлено змістовними й оригінальними музикознавчими дослідженнями. До цього напрямку відносимо (з деякими застереженнями) праці Б. Асаф’єва, М. Арановського, Л. Березовчук, І. Бєленкової, Р. Болховського, М. Бонфельда, М. Бороди, О. Бурліної, І. Волкової, Б. Гаспарова, В. Гошовського, І. Земцовського, Д. Кірнарської, О. Козаренка, Ю. Кона, М. Ланглебен, Ю. Лотмана, С. Мальцева, В. Медушевського, В. Москаленка, О. Нікітенко, Є. Назайкінського, Г. Орлова, І. Пясковського, О. Сокола, О. Сохора, Г. Тараєвої, Д. Терентьєва, В. Холопової, Т. Чередниченко, С. Шипа, Б. Яворського та ін. У сучасній українській естетиці та мистецтвознавстві взагалі можна констатувати відсутність більш-менш систематичних розробок з музичної семіотики, тут чи не найголовніше місце відведено дослідженням з національної фольклорної мови та музичних діалектів (праці С. Грици, О. Мурзіної, І. Клименка, А. Іваницького та ін.), а також із національної професійно-композиторської мови (праці Н. Герасимової-Персидської, О. Зінькевич, В. Іванова, О. Козаренка, О. Маркової, Л. Черкашиної, Ю. Ясинівського та ін.).

Формулювання цілей. Ціллю тез є усвідомлення проблеми музичного семіозису як міждисциплінарного дослідження в сучасній філософсько-естетичній науці.

Основний матеріал дослідження. Музичний семіозис є структуруючим елементом естетичного відношення, що відбувається у вимірах, які позначають способи розкриття суб’єктивно-особистісного розуміння музично-знакового відношення. Перший вимір – музична синтактика, яку визначаємо як організацію музичного мовлення та аналіз елементів музичних форм і зв’язків між ними, що створює цілісне сприйняття музичного твору й розуміння його глибинних смислів. Другий вимір – музична семантика як смисловий рівень естетичних відношень, що породжує безмежне коло екзистенційно-суб’єктивних значень. Третій вимір – музична прагматика, що позначає сферу відношення між знаками музичного твору та їх інтерпретатором, втілюється у формі ціннісних смислів та естетичних переживань. Загалом констатовано факт цілісності семіотичного простору в поєднанні всіх трьох вимірів естетичного відношення. В аксіологічному аспекті музичний семіозис є ціннісною формою структурованості музичного смислу. Естетичне відношення в ціннісному аспекті розглядаємо як дуалістичне: у формі об’єктивної цінності та суб’єктивної оцінки. Музичний семіозис – це та гранична єдність і цілісність, чия явленність схоплюється „відразу” й одночасно, у будь-якій точці процесуальності, змістовно й ціннісно. 

У структурі музичного семіозису виявлено: 1) об’єктивний шар, що представляє естетико-герменевтичний аспект структури музики, яка містить внутрішньо-знаковий шар та зовнішньо-текстуальний; 2) суб’єктивний шар, який формується як естетико-феноменологічний аспект структури музики на основі аналізу музичного сприйняття та розуміння, що складається у свідомості людини. На підставі аналізу знакового простору сучасної музики було усвідомлено, що універсальною найменшою музичною одиницею семіозису є музичний знак як самореферентна модель породження значення, представлений різноманітними лексико-граматичними одиницями музики. У семіотико-естетичному плані їх об’єднує той потенціал окреслення смислу звуковідношень, який реалізує музичну символіку. За допомогою системного аналізу текстуальної проблематики було доведено, що текст – це жорстка структурно-логічна система знаків, яка має семіотичні структури музичного семіозису: мову, синтаксис, семантику й прагматику. Музичний твір є такою текстуальною єдністю та рафінованим проявом музичного тексту, буття якої становить складний онтологічно-екзистенційний процес соціального функціонування музики. Він існує в теперішньому часі, у виконанні-звучанні, у суб’єктивно-екзистенціальному відчутті автора-виконавця-слухача. Досліджуючи особливості формотворення в контексті герменевтики музичного семіозису, ми встановили, що в ХХ ст. формуються нові способи герменевтичної організації музичної композиції та інтерпретації музичної знаковості. В умовах сучасного формотворення виникають нові математичні моделі музичної форми (кристалічні, динамічні, графічні, дзеркальні, відкриті, алеаторні та ін.), герменевтично відкриті та ризомні за смислотворенням. Музичний семіозис є інтерпретаційним простором структурування смислу та значення, у якому народжується розуміння музики. Музичний семіозис як процес інтерпретації музичних знаків і музичних символів витримує потрійну інтерпретацію (від автора до слухача) й зберігає цілісність темпоральної музичної форми, весь буттєвий потенціал музичного.

Естетико-феноменологічний аспект дослідження музичного семіозису передбачає аналіз процесу сприйняття музичного знакового поля, унаслідок якого народжуються особистісні музичні смисли. Музичне сприйняття – це естетичний феномен, який у контексті феноменолого-герменевтичного аналізу є гілетично-ноетичною структурою свідомості. Кожне інтенціональне переживання складається із сприйняття (як гілетично-ноетичної структури) та сприйнятого (ноематичної структури), тобто чуттєво-духовного акту переживання та смислу, що стоїть за ним. Під час сприйняття музичного твору естетично актуальним є не текст з його функціональними механізмами, а стани свідомості, що протікають як внутрішня комунікація, через що й стає можливим естетичне співпереживання.

Проаналізувавши смисло-ціннісні витоки сучасної музичної культури, ми з’ясували, що цей процес має власні онтологічні підстави. Дослідження феноменологічних смислів елітарно-інтелектуальної опус-музики та інтенцій популярно-розважальної музики дозволило розкрити їхні характерні риси та особливості технічних прийомів, специфіку розуміння й смислотворення в сучасному масовому суспільстві. Основою феноменологічної редукції музичного смислу опус-музики є декодування. Опус-музика як інтелектуальна практика формує аналітично-математичні підстави музичного семіозису, який дозволяє зрозуміти ті феноменологічні смисли, що витлумачуються через аналітичне декодування музичної культури загалом. У ході дослідження з’ясовано, що витоки основних інтенцій популярної музики сягають корінням феноменології розважального музичного мистецтва (архаїчно-фольклорна та менестрельно-розважальна символіка). Отже, типологічну визначеність поп-музики створюють чотири чинники: 1) розважальна функція, 2) особлива роль художнього стандарту, аналогічна канону у фольклорному й традиційному професійному мистецтві, 3) тісний зв’язок з мас-медіа та технічними засобами тиражування й поширення художньої продукції, 4) комерційна стратегія промоушн – просування до популярності виконавців і творів. Семіозис поп-музики формує емоційно-чуттєвий життєво-побутовий простір, що не потребує особливих тлумачень, він зрозумілий одразу. Смисли стають брендами, що тиражуються й іміджуються, створюючи специфічну індустрію. Можна стверджувати, що феноменолого-герменевтичний смисл музичного семіозису ХХ ст. поляризується від смисло-цінностей брендових кліше до жорстких раціональних схем, що деякою мірою пояснює відкритість музичних смислів сучасної культури.

Висновки з даного дослідження. Концепція музичного семіозису є міждисциплінарним дослідженням, оскільки надає інструменти розуміння сучасного музичного простору, структурує музичне мислення й дозволяє розширити межі естетичного аналізу сучасної культури. Музичний семіозис породжує герменевтико-інтерпретаційний простір музичного буття, дозволяє усвідомити естетико-феноменологічні смисло-цінності музичної культури загалом. Дослідження музичного семіозису як естетичного феномену стає однією з актуальних проблем сучасної української наукової думки, що дозволяє розширити проблемне поле сучасної естетики. Естетика семіозису формує нові підходи до створення сучасного термінологічного апарату філософсько-естетичної думки, спрямовує свої зусилля на розуміння структури музичної знаковості, смисло-цінностей, що за нею стоять, та особливостей естетичного сприйняття й усвідомлення сучасної музики. 
