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Метафора набуває суттєвого значення у такій галузі людської діяльності як сфера інформаційних технологій. Як засіб номінації метафора широко використовується для позначення специфічних понять програмного забезпечення. Незважаючи на широке розповсюдження метафори у галузі комп’ютерних технологій, її роль у цій сфері все ще не є достатньо вивченою, що переважно пояснюється обмеженістю експериментальних даних щодо ефективності її використання. 
З появою класифікації метафор, запропонованої Дж.Лакофом та М.Джонсоном (1980), питання вживання метафор у інтерфейсах користувача набуває актуальності в наукових колах. З’являються нові класифікації, формулюються правила створення нових інтерфейсів, в яких невід’ємним компонентом є метафора, розвиваються ідеї за та проти широкого вживання метафор в інтерфейсах користувача. Тому актуальним стає питання аналізу вживання метафор у найрозповсюдженішому текстовому редакторі Microsoft Word.
В нашому дослідженні ми робимо спробу продемонструвати ефективність використання онтологічних метафор у поєднанні із орієнтаційними на прикладі їх застосування та функціонування в інтерфейсі користувача програми Microsoft Word.
Природність метафори для людського мислення, її поширеність у мові та логічна обґрунтованість, будучи перенесеними на комп’ютерні інтерфейси, допомагають користувачам-новачкам швидко ознайомитись з тим, як працює комп’ютерна система, полегшують навігацію та доступ до інформації, забезпечуючи візуальну та тактильну зручність та простоту використання. 
За Дж.Лакофом, орієнтаційними метафорами є поняття, пов’язані з просторовою орієнтацією, із протиставленнями на зразок «верх-низ», «всередині-назовні», «попереду-позаду», «центральний-периферійний» та ін. [3] За допомогою орієнтаційних метафор звичайне для користувача розуміння просторовості використовується для передачі корисної інформації, особливо тієї, що стосується навігації, квантифікації та пріоритетності.
В текстовому редакторі Microsoft Word орієнтаційні метафори реалізуються, наприклад, у смузі прокручування, за допомогою якої користувач «просувається» догори чи донизу документа («верх-низ»). Орієнтація «зліва-справа» в широкому розумінні застосовується у притаманному представникам західних культур читанні та письмі зліва направо. Відповідно до цього в панелі меню найуживаніші функції з’являються зліва (file>home>insert) і логічно завершуються менш вживаними (mailings>review>view). 

Слід також відзначити, що дана група просторових метафор набуває часового забарвлення у протиставленні «зліва—позаду» і «справа—попереду». У програмі Microsoft Word це наочно представлено в іконічних зображеннях стрілки, що вказує назад, позначаючи функцію undo/back (відмінити чи повернутися назад), та додатково стрілки, що вказує вперед для функції previous/next (попередній/наступний).
Такі орієнтаційні протиставлення походять з того, що тіло людини має певні якості та функціонує певним чином у фізичному середовищі, що її оточує. Так само як і орієнтаційні метафори, основні онтологічні метафори базуються на системному співставленні понять в межах життєвого досвіду людини. Основу онтологічних метафор складають дані людського досвіду, пов’язані з фізичними об’єктами (зокрема людським тілом).
Говорячи про кореляцію орієнтаційних та онтологічних метафор, варто зупинитися на поняттях горизонтальності та вертикальності. На перший погляд виключно орієнтаційні, ці поняття тісно пов’язані з людським досвідом прямоходіння (вертикальність) та говоріння (горизонтальність). Людина говорить лінійно (одні слова передують іншим), що корелюється з часом, який метафорично концептуалізується в термінах простору. Тому природньою стає метафорична концептуалізація мови з простором, яка посилюється нашою системою письма.

Для надання дискретності фізичним явищам людині властиво накладати на них штучні кордони. Це випливає з того, що як фізичні об’єкти ми обмежені поверхнею шкіри. Онтологічна метафора «контейнер» походить саме з людського сприйняття світу «зсередини-назовні». В інтерфейсі користувача з її допомогою поєднуються системні поняття з такими основними категоріями існування у фізичному світі, як речовина, об’єкт, контейнер та сутність.
В інтерфейсі текстового редактора Microsoft Word прикладами онтологічних метафор «об’єкт» виступають Window, Document, File, Folder, Page, Bookmark, Thumbnail, Ruler, Clipboard, Document Map та ін. Деякі «об’єкти» виступають водночас і «контейнерами» (Document, Folder, File, Toolbox, Textbox та ін.)[1, c.136].
Притаманне людям поняття територіальності реалізується в інтерфейсі за допомогою онтологічної метафори-«контейнера» Field (поле). В документах графічного редактора Microsoft Word Field вживається для позначення простору, наявного для введення певного типу інформації. Таким чином, спостерігаємо кореляцію просторових та онтологічних метафор, що проявляється також у понятті visual field, яке концептуалізується користувачами як «контейнер», оскільки людина концептуалізує те, що бачить, як таке, що знаходиться всередині (у нашому випадку – документа).
Застосування даної метафори в графічному інтерфейсі розповсюджується на сприйняття користувачами графічної інформації як такої, на яку можна подивитися крізь певні рамки чи лінзи. Звідси походять метафори «windows» (вікна), «panning» (горизонтальна прокрутка зображення, що не вміщається на екран), «zooming» (збільшення/зменшення вигляду документа) та «fisheye view» (ширококутовий вид).
«Zooming» використовується для отримання ніби наближеного до користувача у просторі зображення. Візуальне поле таким чином отримує центр уваги та прилеглі до нього зони. Отже, онтологічна метафора «container» (реалізована через visual field) корелюється із орієнтаційними метафоричними протиставленнями «center-periphery» та «near-far». Оскільки зміна візуального сприйняття вимагає певного руху тіла по відношенню до об’єкта чи навпаки, введення певних частин документа у поле зору в графічному інтерфейсі природньо та зрозуміло для користувача реалізується за допомогою метафори «zooming». [2]
Проаналізувавши моделі мовних засобів, які використовуються в графічному інтерфейсі програми Microsoft Word, ми виділили онтологічні та орієнтаційні метафори, яким властива зрозумілість, логічність та широке застосування. Просторова орієнтація є базовою для адекватного сприйняття людиною середовища, що її оточує. Бачення світу, аналіз його об’єктів, сутностей та явищ крізь призму власного тіла сприяє утворенню та функціонуванню різноманітних метафоричних понять. Дослідивши поєднання основних онтологічних та орієнтаційних метафор в інтерфейсі програми Microsoft Word, ми дійшли висновку, що така кореляція є дієвою. Вдале застосування у графічному інтерфейсі концептуально не нових для користувача метафор полегшує розуміння програмного забезпечення та сприяє ефективній взаємодії людини й комп’ютера.
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