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Традиция является средством осуществления жизненно важных социальных функций. Главная функция каждой традиции, независимо от сферы ее бытования, - это поддержание целостности и стабильности общества. 

На наш взгляд, первостепенной функцией традиции является интегративно-коммуникативная. Поскольку в ней заложено свойство собирания и удержания культуры как единого целого во всех всевозможных условиях. Необходимо также отметить и то, что эта функция носит субстантивный характер по отношению к другим функциям традиции. 

Другой, не менее значимой функцией традиций является преемственность, ибо она выступает как «одна из наиболее существенных сторон закона отрицания отрицания, проявляющаяся в природе, обществе, мышлении как объективная, необходимая связь между новым и старым в процессе развития»[1,c.8]. Осуществляться преемственность может на уровне накопления данных без изменения качественного содержания, а может привести к новым качественным образованиям. Преемственность - это связь между различными ступенями или этапами материального и духовного бытия, сущность которой состоит в сохранении. Говоря о важности преемственности, следует подчеркнуть, что «смысловой основой понятия традиция является преемственность. Там, где отсутствует преемственность, невозможно говорить о какой - то традиции» [2, c. 161-162]. И вообще «Традиция – это положительное преемство, то есть определенный порядок наследования. Смысл традиции в сохранении наследства, в соблюдении мер, чтобы наследство не утратило устойчивых положительных свойств» [3, c.38]. 

Одна из важнейших функций - адаптивная функция. Традиция служит способом адаптации человека к определенным меняющимся социальным условиям действительности. Недаром Б. Малиновский отмечает, что «традиции с биологической точки зрения есть форма коллективной адаптации общины к ее среде. Уничтожьте традицию, и вы лишите социальный организм его защитного покрова и обречете его на медленный, неизбежный процесс умирания» [4, c. 52-53]. Помимо этого, адаптивная функция способствует укреплению и поддержанию духовного здоровья социума и отдельных его индивидов, делает возможным их саморегуляцию.

Исследуя сущность понятия «традиция» в отечественной педагогике О. А. Косинова отмечает, что «традиция представляет собой длительно формирующийся, устойчивый механизм отбора и сохранения наиболее значимых для социума культурных достижений, тем самым, способствует адаптации сообщества к условиям существования и деятельности. В условиях эмиграции адаптивная функция традиций соответствует стремлению диаспоры к институциализации своей культуры. Институциональный характер обеспечивает их устойчивость, наличие традиций - воспроизводство» [5]. 

Традиции выполняют функцию сохранения. Они сохраняют ценности, нормы, опыт, обеспечивают самообновление общественной системы, преемственность и воспроизводство элементов деятельности и отношений. 

Важную роль играет регулятивная и нормативная функция (или регулятивно-нормативная), именуемая как функция ориентирования на определенные ценности, которая следует правильным и предпочтительным формам поведения. Традиция способствует регуляции отношений между людьми в обществе, направлена на согласование внутренних процессов и повышение «экстраутилитарных регулятивных начал в человеческой жизнедеятельности. Под экстраутилитарными началами понимаются такие элементы мотивации в деятельности человека, которые требуют от него выбора способа, наиболее приемлемого по нравственным, моральным, мировоззренческим, религиозным, этическим и иным ценностным соображениям и правилам, распространенным в данном сообществе» [6, c.127].

Интересно отметить, что П.И. Пидкасистый называет эту функцию нормативно-регулятивной и считает, что «традиции способствуют закреплению ценностных ориентиров, выступая важнейшим средством личностного развития растущих людей» [7, c.486-487]. С помощью этой функции традиции консолидируют и дифференцируют в обществе различные социумы, что определяет неповторимость и специфичность всех его членов.

Нормативно-регулятивная функция определяет способ, каким использует субъект переданные им традиционные ценности. Иначе говоря, это регулятивный образ мира, который отражает объективную реальность, представленную субъекту сквозь призму градационных способов и форм общения. Так, явно, что «существенно различны между собой способы религиозного, правового, бытового и научного общения субъектов, различен сам дух и природа этих традиций» [8]. В нормативно-регулятивную функцию традиции включены нормы, способы общения, схемы, статус субъектов общения, способ связи субъектов между собой и с объектами традиции. 

К нормативно-регулятивной функции традиции примыкает ее участие в таком важном социальном явлении, как сохранение. Мысль эту очень хорошо выразили В.В. Кашин и М. Никишова: «Смысл традиций в их нормативно-регулятивной функции проявляется в социальной жизни в том, что они позволяют сохранить не только основу, содержательную наполненность тех конкретных исторических форм жизнедеятельности общества, которые их породили, но и специфические формы собственного существования» [9, с. 6]. 

Различные формы социально стереотипизированного опыта объединены единой регулятивной функцией, считает исследователь О. А. Косинова, которая отмечает, что регулятивным выражением культурной традиции является культурная норма. При этом она может не предполагать осознания и вербализации, заложенных в ней поведенческих стереотипов; в нее включаются также и ценности (убеждения, верования, ориентации и т. п.) [10]. Регулятивная функция традиций представлена в создании и закреплении норм деятельности. Их источниками служат взгляды, идеи, подходы. В соответствии с нормами деятельности осуществляется ее организация, выработка образцов данной деятельности в отношении к конкретной цели, задаче, образовательному уровню и другим ее параметрам. В.Д. Плахов, выделяя регулятивную функцию традиций, определяет ее значение. Она состоит в регулировании, корректировке деятельности отдельных индивидов, социальных групп, а также приближает реальное поведение людей к социально-значимым нормам. 

Согласно этому, пожалуй, центральным понятием, выражающим регулятивную функцию, является культурная норма. Важно при этом отметить, что «любой стереотип, реализованный в деятельности людей, выступает как норма, то есть культурная норма есть регулятивное выражение культурного стереотипа» [11, с. 47].

Роль норм в обществе многообразна. Они поддерживают устойчивость традиций, институтов, взаимоотношений между личностями, целостность общества, дают оценивать поступки и др. Выявляется особая роль нормативной стороны традиции, а также ее способность регулировать уже сложившуюся социальную систему. 
Органически связанными между собой и обуславливающими друг друга является функция накопления и функция передачи. По мнению В.М. Каирова, «движение истории не возможно без накопления и активной передачи достижений культуры новым поколениям, без их активного образования и воспитания, критического усвоения духовного наследия минувших поколений. Накопление социального опыта, культурных ценностей неотделимо от передачи этих ценностей» [12]. Таким образом, мы можем констатировать, что эта функция является очень важной. Наряду с этим, рассуждая о важности функций накопления и передачи, Ю. М. Павлов писал, что «традиции в развивающихся странах выполняют важную, интегративную роль по сплочению народа; функции накопления и передачи опыта и ценностей от поколения к поколению способствуют социализации индивида, приданию индивидам и социальным группам социально-образующих признаков, воспроизводству и сохранению отношений собственности, стабилизации экономических отношений, формированию основных приемов и правил политической борьбы. Они оказывают влияние на идеологию, государственное управление, общественное устройство, культурную жизнь страны» [13, с. 134]. Как видим, действие традиций проникает в экономическую, культурную, политическую и другие сферы общественной жизни. 
Как одну из функций традиции можно выделить - информационную. Традиция во всех своих формах является в виде информационной структуры, в рамках которой происходит передача информации в социокультурной среде. Традиция - информационный процесс, передача, перенос сообщений в пространственно-временном континууме. Традиции являются инструментом, посредством которого происходит передача той или иной информации через времена и пространства. 

Также необходимо выделить функцию социализации индивидов. Социализация - это процесс, посредством которого индивидом усваиваются культурные нормы, ценности, традиции. Непосредственно благодаря традиции происходит выявление формированности личности. Индивид усваивает опыт, приобретая навыки, включаясь в социальную целостность. Традиции являются механизмом социализации индивидов, облегчающий их включение в систему социальных отношений общества и овладения опытом предшествующих поколений. Необходимо также отметить и то, что человек только в ходе социализации становится самостоятельным субъектом общества, способным ориентироваться в ней. 
Являясь важнейшим механизмом сохранения, традиции выполняют функцию социальной памяти народа. Традиции являются устоявшимися элементами накопления, выступают процессом научения, являются механизмом передачи опыта, передающихся от поколения к поколению, от одной культуры к другой. 

Важной функцией является поддержание стабильности общественного развития и организация культурного воспроизводства. Немаловажно и то, что она способствует раскрытию различных сторон человеческой деятельности. Целесообразно подчеркнуть, что закрепление определенных форм деятельности в традиции создает устойчивые стереотипы, характеризующие конкретные сферы общества. Традиция призвана обеспечивать устойчивость общества. Устойчивость является условием социального бытия, без которого неприемлемо ни изменение, ни развитие в социокультурном мире. 
Устойчивость и стабильность общества связаны, прежде всего, с воспроизводством прошлого с настоящим, с преемственностью между поколениями, отсюда выявляем следующую функцию традиций - функцию воспроизводства. 

Необходимо выделить еще одну функцию - информационную. Так как традиция во всех своих проявлениях функционирует как информационная структура, в рамках чего происходит передача информации в социокультурном пространстве. Заметим, что наличие информации в традиции связано с общенаучными законами существования каждой системы, развитие которой выявлено во времени. 

Функция ценностно-ориентировочная. Традиция – совокупность образцов, эталонов, которым необходимо подражать, тем самым выступает объектом ценностного отношения, задавая поле ценностей, на которые ориентируются члены общности. 

 Чувство безопасности, а также устойчивость своего бытия дает человеку тот порядок, который поддерживается традицией. Традиционный механизм функционирует в социальной реальности непрерывно. И он, как правило, изменяется: чаще всего постепенно, иногда стремительно, но всегда заметно. Таким образом, изменения провоцируются событиями, изменяющими обстоятельства существования общества. 

При рассмотрении основных функций традиции выделим интегрирующую функцию. Эта функция заключается в том, что традиция объединяет и сплачивает людей в их делах, помогает выработать непредвзятый и единый взгляд на явления и события. Традиция типизирует и усредняет людей. Традиция выявляет сходные черты, утверждает общность интересов.

Отметим функцию конституирования социума. В данном случае традиция выступает как «основание и средство формирования социальных общностей» [14, с.101]. Здесь выявляется способность традиции накапливать опыт предшествующих поколений и передавать его определенной социокультурной общности. 
Роль традиций в жизни социума осуществляется через функции. Главная функция каждой традиций, независимо от сферы ее бытования, - это поддержание целостности и стабильности социума. Ярко выраженным является тот факт, что традиции являются существенным аспектом социального воспроизводства, которое обеспечивается во времени. Исходя из этого, И.В. Суханов выделяет функции традиций: аккумуляционную, консервативную и трансляционную. Он считает, что эти основополагающие функции обеспечивают передачу социального опыта во времени и в пространстве и являются одной из составляющих деятельности субъекта в культуре, посредством которой субъект воспроизводит себя как историческое лицо [15, с. 72]. 

При рассмотрении функций традиций, на наш взгляд, стоит обратить внимание и на практические функции, такие как познавательная, воспитательная и прогностическая. 

Познавательная функция традиции характеризуется знанием прошлого состояния современных процессов и явлений, которое позволяет понять их полнее и глубже. Для построения нового общества необходимо систематизированное знание всей предшествующей истории человечества.

Воспитательная функция является важной, ибо традиция имеет большое воспитательное значение. Социальный опыт предшествующих поколений, духовное и материальное наследие являются средствами развития формирования нового поколения. Традиция рассматривается как система ценностей, она становится основой содержания нравственного воспитания подрастающего поколения. Традиции способствуют достижению цели воспитательной системы - формированию ценностных ориентации воспитанников. Воспитательное значение наследия проявляется в приобщении нынешнего поколения к национальным и общечеловеческим ценностям. Следовательно, без овладения достижениями предшествующей культуры, опытом и знаниями, человек не может стать полноценной личностью. Тем самым личность впитывает в себя характер социальной жизни предшествующих эпох, усваивая при этом полученный опыт и знания. 
Прогностическая функция выражает способность человека к опережающему отражению действительности. Можно сказать, что традиция влияет на образование способности предвидения. Предвидение возможно только на основе накопленного опыта и соответствующих знаний. Следует подчеркнуть, что прогнозируя или предсказывая что-либо, мы делаем анализ взаимодействия и связи существующее между прошлым, настоящим и будущем.

Итак, рассмотрев функции традиции мы пришли к следующему выводу: традиция, являясь социальным образованием, выполняет множество функций, связанных с сохранением и обновлением общественной системы. Из них самыми основными являются: 1) сохранение, удержание и конденсация или аккумуляция прошлого опыта деятельности в социальной памяти; 2) передача опыта от поколения к поколению; 3) регуляция общественной жизни. Эти основные функции традиции взаимодополняют и взаимопересекают друг друга. И, тем самым, каждая функция подразумевает дополнительные функции, составляя множество иных. 
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