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Закінчення епохи конфронтації та біполярного розколу світу в 90-их роках ХХ століття усунуло військову загрозу з боку Радянського Союзу скандинавським країнам, зокрема Швеції. Суттєво покращилось регіональне геополітичне становище, що з часом створило зручні підстави для здійснення цими країнами більш активної зовнішньої політики і безпекових заходів. В подальшому дипломатичні кроки МЗС Швеції виробили сприятливі умови для налагодження інтеграційних процесів між скандинавськими країнами і ЄС [1]. Важливе місце в системі таких інтеграційних зв’язків відіграють системи та стратегії безпеки, причому не лише національної, але й колективної.
Аналіз наявної інформації свідчить, що шведська структура політики безпеки характеризується як загальними тенденціями, так і територіальною специфікою формування. З одного боку, це розташування держави у нордичному регіоні, що обумовлює особливості геополітичного положення, соціально-політичні, культурні, релігійні та інші риси, на фоні яких створюється політика безпекових питань або приймаються відповідні державні рішення у цій сфері. Зовнішньополітична доктрина Швеції відзначає необхідність підтримки трансатлантичних зв’язків, які гарантують наявність об’єктивного інтегративного чинника задля збереження стабільності в Європі і Балтійському регіоні [2]. Експертами відзначається розуміння позиції Швеції щодо включення у безпековий механізм загальноєвропейської оборонної політики. Приєднання країни до системи колективної безпеки Європи було логічним наслідком нарощування темпів євроінтеграційних процесів [3]. За умов уникання чи зволікання консолідації з загальноєвропейською системою безпеки для держави існувала очевидна несприятлива перспектива залишитись поза межами діяльного дипломатичного кола. Зміни на європейському безпековому просторі, які почались у 90-х роках, вимусили Швецію переглянути свою зовнішню і оборонну політику [4]. У результаті широкого обговорення в суспільстві питань власної майбутньої оборонної позиції в світі був досягнутий загальнонаціональний безпековий і оборонний консенсус. Він відображав зовнішньополітичну лінію поведінки держави у процесі її інтеграції до європейських силових структур та подальшу участь у партнерських програмах регіонального розвитку.
Традиційній шведській зовнішній політиці притаманна чітко визначена мета – збереження і підтримка свободи, демократії і миру. Такі високогуманістичні прагнення глибоко шануються у європейському суспільстві і, насамперед, стали визначальною ознакою вільної від ідеологічної заангажованості шведської держави. Сформульована оборонна політична доктрина Швеції наразі містить наступні положення:
·  уникнення ситуацій, в яких країна може бути примушена до війни; 

·  заперечення і перешкоджання іноземним військовим силам використовувати національну територію; 

·  підтримання незалежних оборонних можливостей країни; 

·  уникнення участі у військових союзах та військової співпраці з будь-ким, окрім необхідних операцій під егідою ООН у рамках підтримання миру і миротворництва;
·  політика Швеція–ЄС означає, що держава має право на повноцінне членство в ЄС (за винятком монетарного союзу) та на участь у створенні спільної європейської системи безпеки (за умови наявності числених проблематичних питань) [5, c. 19-20].

Необхідно відмітити, що впродовж 90-их років уряд Швеції офіційно підтримував пропоновані інтеграційні процеси в Європі включно з питаннями загальної безпекової політики. Після підписання Маастрихтського договору країна у 1994 р. виразила свою беззаперечну підтримку зусиллям ЄС у сфері безпеки [6].
Зміни безпекових тенденцій та напрямів, що відбулися внаслідок євроінтеграції, вимагали нового політичного інструментарію для вирішення проблем, що виникли. Нордичні країни повсякчас прагнули до тісної міждержавної співпраці у питаннях національної безпеки. Адже очевидно, що в умовах сучасного світу жодна країна наодинці не може гарантувати надійного власного захисту. В цьому ракурсі на початку 90-их років у Північній Європі і на Скандинавському півострові зокрема були створені регіональні механізми та військово-політичні об’єднання, які дозволили запобігти розвитку небажаних проблем. Такими інституціями можна вважати структури так званої «м’якої» безпеки, в яких наполегливо і успішно брали участь нордичні країни. Прикладами таких об’єднань можуть бути Рада держав Балтійського моря (1992 р.) чи Арктична рада (1996 р.). Крім того, з 1992 р. Швеція отримала статус спостерігача у Раді євроатлантичного співробітництва (РЕАС) [7]. Країна відповідально ставиться до актуальних питань розширення ЄС в якості основного засобу безпеки. З огляду на це політикум держави переконаний, що «кожне розширення буде предметом обговорення. Кожне розширення має за мету покращити спільні зусилля за мир, свободу і демократію не тільки в Європі, але й у всьому світі» [8, с. 3]. Держава наполегливо намагається «бути в центрі європейського співробітництва; через це співпраця в рамках Європейського Союзу має особливий статус у шведській зовнішній політиці та політиці безпеки» [8, с. 2].

Всіляко дотримуючись свого нейтрального статусу, Швеція разом з іншими північноєвропейськими країнами бере участь у спільних оборонних програмах країн Балтії. Прикладами можуть слугувати ряд таких військових об’єднань як BALTBAT (Балтійський батальйон миротворчих сил, 1994(2003 рр.), BALTRON (Балтійська військово(морська ескадра, 1998 р.), BALTPERS (Система реєстрації та управління балтійським персоналом, 1996 р.), BALTSEA (Балтійський форум сприяння безпеці, 1997 р.), BALTNET (Балтійська повітряна мережа спостережень, 1996 р.), BALTDEFCOL (Балтійський коледж оборони, 1998 р.), BALTVIMA (Балтійська віртуальна міжнародна військова академія, 1999 р.), BALTMED (Балтійська медична група), ВВВ (підтримки приймаючої країни), BALTLOG (Балтійська система логістики, 2002 р.). [9, с. 132(133; 10, c. 17]. Участь Швеції у багатьох міжнародних військових миротворчих місіях гармонійно поєднувалась зі співпрацею з північноєвропейськими державами у галузі безпекової політики. Експерти пояснювали таку узгодженість позицій і ефективність співробітництва низкою функціональних чинників, зокрема, ментально(цивілізаційною спорідненістю скандинавських етносів. Саме тому північні нації схвально сприйняли ідею пріоритету об’єднання на субрегіональному рівні [11]. 
Варто зауважити, що участю в операціях з підтримки миру Швеція забезпечує собі досягнення двох виразних цілей. По-перше – це політична складова участі країни у миротворчих операціях. Більшою мірою вона проявляється особистим вкладом держави у місію збереження світової безпеки в якості дієвого та авторитетного актора на міжнародній політичній арені. По-друге, Швецією переслідується прагматична, суто військова мета – набуття певного досвіду і підвищення боєздатності національних збройних сил.
Таким чином, на підставі сучасної національної оборонної доктрини Швеція бере участь у реалізації світової системи колективної безпеки, де власна оборонна політика держави є невід’ємною частиною національної політики безпеки та одночасно підсилює загальноєвропейську систему безпеки. Принциповим міжнародним пріоритетом шведської політики превалює незмінний зовнішньополітичний курс, спрямований на усунення політико(військового протистояння та вирішення проблем конфронтаційного екстремізму в Європі і за її межами.
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