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Исследование информационного пространства и анализ экстремистских веб-ресурсов особенно актуальны в контексте противодействия экстремизму на Юге России. Выявленные данных аспектов позволит расширить представления об используемых методах и способах воздействия на молодежь, основную целевую группу для пополнения сторонников радикального ислама. 

Цель данной работы заключается в выявлении доступных методов и способов поиска, обработки и оценки информационных ресурсов экстремисткой направленности, особенно в молодежной среде. Важную роль в этой сфере играют неправительственные инициативы с учетом неоднозначного положения некоммерческих организаций в России, финансируемых из-за рубежа. 
В статье мы опираемся на исследования зарубежных экспертов в области контент-анализа веб-ресурсов экстремистского характера, таких как И. Тсфати [1], Дж. Вайманн [2], К. Демчак [3], Х. Чен, Дж.Р. Бантс [4], А. Бекер [5], Ж. Кин [6], Ч. Хшинчан [7] и др. Осуществленный данными авторами анализ интернет-источников и разработанная типология веб-ресурсов позволяет применить полученные результаты в рамках исследования Южнороссийского макрорегиона, учитывая нарастающую этническую напряженность и радикализацию молодежи.  

Существенный вклад в изучение информационного пространства внесли отечественные исследователи экстремистских материалов в сети-интернет-пространстве: Л.Л. Шпаковская, О.В. Карпенко, С.Н. Фридинский, В.И. Чупров и др.  
На примере исследования Ж. Кина можно говорить о целесообразности применения интегрированного подхода для выборки и последующего анализа веб-контента экстремистского и террористического толка. Группа специалистов во главе с Кином проанализировала более двухсот тысяч мультимедийных веб-документов с 86 сайтов экстремистских организаций Ближнего Востока. Было выявлено, что экстремистские ячейки работают на тех же самых уровнях веб-пространства, что и госструктуры США. Кин показал, что подобные организации  используют более сложные мультимедийные веб-технологии, чем государственные органы, и значительнее вовлечены в коммуникативные процессы с пользователями. Именно чаты и онлайн-форумы составляют основной арсенал экстремистских организаций, так как они направлены на непосредственное мгновенное общение между пользователями.

Также особое внимание уделено рассмотрению влияния радикально настроенных группировок на молодежную среду (студенческие сообщества) посредством социальных сетей на примере исследования Руперта Саттона и Ханны Стюарт [8]. Представляет интерес экспертный анализ исламского активизма в кампусах университетов Великобритании за 2011-2012 учебный год. Работа включает обзор иностранных активистов и организаций, анализ экстремистских материалов, обнаруженных в радикальных исламских сообществах в различных социальных сетях. Также авторы рассмотрели кейс онлайн-активизма суфийской панисламской организации “Hizb ut-Tahrir” и ее влияние на молодежь (выпускников университетов в частности). 

Таким образом, приведенные выше работы оказали влияние на развитие комплексного анализа и мониторинга материалов экстремистского толка, что позволяет применять разработанные методики в контексте поиска механизмов обеспечения информационной безопасности в молодёжной среде. 
Немаловажно, что некоторые сайты, зачастую являющиеся ресурсами общественных, общественно-политических и некоммерческих организаций, публикуют результаты регулярного мониторинга террористических актов не только на Северном Кавказе, но и по всему миру. Например, информационно-аналитический центр «СОВА», поддерживаемый зарубежными структурами, приравненными к «иностранным агентам». 

По сообщению информационно-аналитического центра «Сова», экстремистскими были признаны русскоязычные веб-ресурсы: «Информационное агентство Вилайята ГIалгIайче», «Официальный сайт Вилайята Дагестан», «Азербайджанское исламское независимое информационное издание», два исламистских сайта: Kavkazinform и Islamdin.

Также отметим ресурс, ориентированный на молодую целевую аудиторию – «Молодежь за чистый интернет» [9], который, согласно уставным целям, борется с терроризмом и экстремизмом посредством информирования молодого поколения и предоставления возможности коммуникации с другими пользователями. 

Особо интересными для изучения представляются ресурсы, аккумулирующие статистические данные по насильственным актам (violence incidents) в рамках джихада. К таким мы относим Jihadwatch, ресурс, связанный с Центром Свободы Дэвида Хоровитца (David Horowitz Freedom Center) и ставящий своей целью противодействие распространению джихадистких настроений. 

Важно учитывать, что, несмотря на заявленные задачи, данный ресурс неоднократно подвергался серьезной критике со стороны различных структур, в том числе со стороны Совета по американо-исламским отношениям (CAIR): «…сайт печально известен тем, что рисует ислам как веру, сопряженную с насилием, что может являться угрозой для всеобщего мирного существования» [10].  

В адрес таких сайтов и ресурсов неоднократно высказывались подозрения, что статистика по совершенным терактам и материалы антиисламского толка предоставляются ФБР и МИ-6.  

Существует мнение, что республики Северного Кавказа, включенные в Имарат Кавказ, также являются одним из мировых полей джихада. Поэтому, наряду с ежедневным мониторингом насильственных инцидентов, отдельные веб-ресурсы способствуют пропаганде ислама как религии насилия, например некоммерческая неправительственная инициатива «Религия мира» (The religion of peace). 

Данный сайт резко критикует ислам посредством текстов,фото- и видеоматериалов, параллельно  публикует в свободном доступе базу данных террористических актов, совершенных в рамках джихада (в том числе на Северном Кавказе). Таким образом, веб-ресурс демонстрирует взаимосвязь терроризма, экстремизма с политическим подтекстом навязываемого многими идеологами ислама. 

Следовательно, существует обратная сторона веб-ресурсов антиэкстремистской направленности, сводящаяся к активной пропаганде ислама как религии насилия. В этом контексте коммуникационные стратегии данных ресурсов способны формировать шкалу ложных духовных ценностей, навязывать представления о социально-политических, экономических, духовных процессах, манипулировать поведением молодежи и общественным мнением. Всё это затрудняет формирование у молодежи автономных и независимых суждений, делает её всё больше подверженной воздействию со стороны лидеров популистского типа, организаторов радикальных экстремистских движений [11]. Поэтому молодежь является уязвимой аудиторией, способной принять одну из крайних сторон. Касаемо молодого поколения Южнороссийского макрорегиона и распространения подобных идей, ситуация осложняется отсутствием у населения северокавказских республик должного знания английского языка для полноценного чтения вышеобозначенных веб-ресурсов. Данный аспект усиливает возможность неоднозначной трактовки информации и её использования в деструктивных целях. 
Одним из механизмов профилактики деструктивных проявлений, в том числе спровоцированных информационными ресурсами, является развитие диалога между конфессиями и между различными мусульманскими лидерами, а также диалога между обществом, прежде всего молодежью, и правоохранительными органами. Однако в соответствии с тенденциями активного развития информационных ресурсов интернета, существует угроза того, что подобного рода диалог будет выстраиваться между молодежью и радикальными исламистами в виртуальном пространстве.  
Таким образом, представляется важным  проведение постоянного анализа веб-ресурсов экстремистского толка с учетом специфики информационных ресурсов Южнороссийского макрорегиона. 
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