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НОВЫЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ ИДЕАЛ В ОПРЕДЕЛЕНИИ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ ВУЗА
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Общеизвестно, что уровень качества образовательных услуг еще отличается в различных вузах, что отражается на социально-экономической эффективности системы об​разования в целом. Широкое использование новейших образователь​ных технологий позволяет выравнивать неравенство качества образо​вания в вузах.

Важнейшим фактором сегодня становится способность и тех, кто обучает, и тех, кто учится, разбираться в жизненных и профессиональных ситуациях, своевременно реагировать на социально-экономические изменения, уметь мыслить нестандартно, стремиться к постоянному обновлению знаний, к личностному развитию. Одним из векторов формирования личности нового типа является универсальная креативность как человеческое качество, выводящее общество в целом на принципиально иную траекторию развития, требующую и смены парадигмы отечественного образования подрастающего поколения, обновления исходных целей и задач.

Социальная практика последних лет доказала, что для населения нашей страны в силу белорусского менталитета, образование было и остается одной из высших ценностей. Система образования, оказалась, как показывают исследования и практика, единственным социальным институтом, который не только проявил устойчивость к разрушительным воздействиям общесистемного кризиса,  но по некоторым важным направлениям продолжал развиваться. Развитие рынка образовательных услуг, происходящее наряду с финансируемой государством системой бесплатного образования, так​же в значительной мере опирается на применение новых информаци​онных технологий, которые в существенной степени определяют его качественный уровень [1].
Важной социально-психологической предпосылкой становления рынка образовательных услуг, оказавшей влияние на объем рыночного сектора в сфере образования, стало изменение общественного сознания в части восприятия рыночных отношений в образовании. Возникло понимание того, что инвестиции в образование - это инвестиции в пер​вую очередь в себя. С точки зрения профессиональной пер​спективы именно в процессе получения образования создается капитал, который будет приносить доход человеку на протяжении всей его жизни. Становление рынка образовательных услуг в белорусском образо​вании стало возможным по мере формирования рыночных отношений в экономике страны. В условиях рынка проблема трудоустройства становится сильнейшим фактором в обучении. Поэтому определяя содер​жание категории образовательного товара, следует отметить, что это специфическое экономическое благо, удовлетворяющее потреб​ность субъекта в образовании и, в том числе, дипломе или ином документе, подтверждающем качество и престижность полученного образования, а также дающем возможность претендовать на определенные социальные позиции после его получе​ния. Учащийся заинтересован в получении знаний и документов, подтверждающих качество полученных знаний и престиж законченного учебного заведения, поскольку именно они обусловят его ценность на интеллектуальном рынке труда, в котором ему придется анализировать имеющиеся данные и прогнозировать развитие ситуации на основе полученного образования и имеющегося практического опыта. При этом рыночные отношения в образовании позволят ему одновременно приобретать новые знания и в системе дополнительного образования на платной основе. С другой стороны, именно рыночные отношения и наличие конкурентов у данного вуза будут сильнейшим стимулом для повышения квалификации самих преподавателей. Вузы в такой ситуа​ции для удержания конкурентоспособности должны предоставлять своему профессорско-преподавательскому составу стажировки в зарубежные вузы, возможности для написания новой учебной литературы и новых учебных программ, адаптированных под потребности рынка и согласованных с международными стандартами в образовании [2].
Проблемами совершенствования образования занимался и видный представитель гуманистической педагогики, американский ученый К.Роджерс. Ряд его работ был посвящен организации образования, при котором личность рассматривалась как субъект образования. Отличительной особенностью концепции К.Роджерса является ее «центрированность» на развитии целостной личности, а не отдельно разрозненных умений и навыков. Можно сказать, что гуманистический подход, предложенный автором, в значительной степени послужил катализатором реформирования системы образования во многих странах мира. Ученый говорил о том, что «образованным является тот, кто научился учиться, научился приспосабливаться и меняться; кто осознал, что безопасность зиждется не на самом знании, а на умении его добыть. Изменчивость, доверие к динамичному знанию - вот единственная разумная цель образования в современном мире». Обучение и воспитание достойных членов общества, умеющих работать и жить в ладу с окружающими, обществом и самим собой, было и остается первой важнейшей целью деятельности вуза. Разностороннее развитие учащихся предполагает формирование у них умения следовать нормам и правилам общественного поведения желание и способность трудиться, жить и действовать осмысленно, самостоятельно и социально ответственно. Такое воспитание и обучение означает развитие навыков культурного, подлинно человеческого поведения, основанного на вежливости, такте, уважительности к другим, и выработку неприятия насилия и грубости жестокости и вандализма, спесивости и нечистоплотности распущенности и вседозволенности [3].

 В докладе Международной комиссии по образованию для XXI в. «Образование: сокрытое сокровище», представленном ЮНЕСКО, сказано, что образовательный идеал XXIв. радикально отличается от классического идеала, основанного на энциклопедичности знаний. Новый образовательный идеал основывается на четырех принципах: учиться познавать, учиться делать, учиться жить вместе, учиться жить. Осмысление этих принципов приводит к выводу о том, что современное  образование должно органично включать творчество и образовательный процесс, формировать мировоззрение, основанное на многокритериальности решений, терпимости к инакомыслию и нравственной ответственности за свои действия. Оно должно обеспечивать междисциплинарную организацию содержания обучения, развивать гармоничность в способах и уровнях мышления, готовить выпускников к новым видам деятельности. 
Демократизация общественных процессов в Белоруссии исключает авторитарный, формализованный подход к процес​сам воспитания и обучения. Только глубокое изучение культуры народов, населяющих нашу страну, в школе, вузе, выявление обще​го и особенного в культурах наших народов может стать реальной основой формирования толерантного сознания учащихся. В целом, проблема формирования толерантности личнос​ти является предметом исследования ученых различных отраслей науки. В последние десятилетия этой проблемой стали заниматься не только педагоги, филологи, социологи, но и этнологи, психологи. Педагогическое преломление проблемы толерантности и обусловливает необходимость учета в образовательном процессе индивидуальных особенностей учащихся, связанны с их культурной, социальной, этнической принадлежностью. Это послужило тому, что в педагогике появилось новое явление – многокультурное образование. Для удовлетворения существующей потребности индивида в образовании вузу необходимо гарантировать ему получение именно тех знаний, которые смогут обеспечить его востребованность на соответ​ствующем отраслевом рынке труда.
Современная образовательная ситуация указывает на необходимость формирования профессиональных компетенций студентов в контексте междисциплинарного подхода, непрерывного образования, позволяющего создать активную учебную среду и определенные психолого-педагогические условия, при которых студент может достичь необходимого уровня овладения профессиональными знаниями. Система организации учебных занятий должна включать ряд взаимосвязанных компонентов:

· дидактико-методический - использование инновационных форм, методов, технологий организации учебных занятий, моделирование учебных профессиональных ситуаций; разработка учебно-методического обеспечения для студентов с учетом межпредметных связей; эффективная организация самостоятельной работы студентов с целью развития профессиональных компетенций;

· психолого-педагогический - психологическая поддержка по созданию благоприятных условий включения студентов в иную культуру обучения, общения, проживания;

· лингвориторический компонент - овладение законами и правилами речевого поведения, умение выступать публично, знание правил учебной коммуникации (ответ на занятии, выступление с рефератом), владение навыками профессионального общения.

Предлагаемые стратегии обучения студентов в современных условиях позволяют:

· оптимизировать и индивидуализировать процесс обучения;

· создать условия для поэтапного формирования и развития всех видов деятельности студентов в рамках освоения специальности;
- создать условия для включения студентов в реальную образовательную среду конкретного вуза;
· способствуют усвоению профессионально значимых умений, навыков, развитию коммуникативной активности;
· на основе тренингов, игровых ситуаций, создания проектов создаются условия для освоения студентами содержания, норм и техник общения, в том числе профессионально ориентированного [4].
Конкурентоспособность вуза на рынке образовательных услуг во многом определяется его способно​стью обеспечить качество востребованного в настоящий момент на рынке образования и его результата, подкрепленного соответствую​щим документом. Индивид же в свою очередь стремится окупить свои финансовые затраты на образование. Отсюда именно востребованность на определенном индивидуумом рынке труда совокупности получен​ных знаний, имени (имиджа) вуза, ступени образования и формы выда​ваемого сертификата определяет качество образования на сегодняшний день. Эти факторы определяют реальную рыночную цену образова​тельной услуги. 
Белорусским вузам необходимо продолжать поиск источников рос​та внебюджетных доходов для своего существования и развития, несмотря на бюджетные ассигнования. Тем не менее, следует стремиться к тому, чтобы расширение внебюджетной деятельности вузов не сопровождалось ростом цен, т.е. происходило без ущерба для социально-экономической эффективности. Необходимо принять все меры для увеличения доступности системы качественного высшего образования для населения, и в этом серьезную положительную роль может сыграть развитие рыночного сегмента дистанционных образова​тельных услуг.
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