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Директор Міжнародно-правового департаменту Адміністрації Державної прикордонної служби України
Питання забезпечення безпеки державного кордону, відповідно до законодавства покладено на Державну прикордонну службу України. Реалізуючи державні завдання у цій сфері, Державна прикордонна служба України, як суб’єкт забезпечення прикордонної безпеки, здійснює у межах компетенції заходи з інтеграції країни до європейського політичного, економічного та правового безпекового простору [1]. Забезпечення безпеки державного кордону України та зовнішніх кордонів Європейського Союзу вимагає застосування європейського досвіду до комплексного, системного державно-управлінського підходу в управлінні кордонами. Європейський досвід забезпечення прикордонної безпеки покладено в основу Концепції розвитку Державної прикордонної служби України до 2015 року [2]. Кінцевою метою Концепції є створення інтегрованої системи охорони державного кордону України та зовнішнього кордону Європейського Союзу, яка забезпечить контроль за переміщенням через кордон громадян третіх країн, міграційне регулювання та надійну охорону ділянок кордону.

Як свідчить аналіз, у сучасних умовах державотворення, в Україні відсутній чіткий розподіл компетенцій та повноважень органів державного управління різних рівнів, що призводить до непорозумінь та перешкод у процесі поступової реалізації стратегічних цілей та завдань створення інтегрованої системи охорони державного кордону України та зовнішнього кордону Європейського Союзу. Тому для створення чіткої системи розподілу компетенцій та повноважень між органами державного управління різних рівнів необхідно застосування міждисциплінарних досліджень. Такі дослідження дадуть змогу створити єдину наукову теорію, що охопить концептуальні засади формування системи державного управління у сфері прикордонної безпеки України та підвищать ефективність наукового забезпечення державних інституцій, що реалізують державну політику у прикордонній сфері.
Першою складовою у міждисциплінарних дослідженнях на цьому напрямку повинна стати адаптація законодавства України у сфері прикордонної безпеки до законодавства Європейського Союзу. Адаптацію доцільно здійснювати у двох формах: приведення чинного українського законодавства у відповідність до сучасного європейського законодавства шляхом внесення відповідних змін;  розроблення проектів нормативно-правових актів з урахуванням сучасного європейського законодавства. Ключовими питаннями в адаптації законодавства України буде прийняття низки нормативно-правових актів, що мають стратегічне значення для забезпечення ефективної системи державного управління у сфері прикордонної безпеки. Найбільш вагомими напрямами у міждисциплінарних дослідженнях у сфері адаптації законодавства України до законодавства Європейського Союзу по забезпеченню  прикордонної безпеки, на нашу думку, будуть такі: розробка формалізованого механізму, який забезпечуватиме систематичний аналіз законодавства Європейського Союзу у сфері прикордонної безпеки; формулювання у нормативно-правових актах України завдань органів державної влади за стандартами європейської моделі інтегрованого прикордонного менеджменту; переформулювання та доповнення визначених законодавством України завдань органам державної влади всіх рівнів у сфері реалізації завдань прикордонної безпеки; адаптація до європейської моделі інтегрованого управління кордонами нормативно-правових актів України, що визначають організаційну структуру та обсяг завдань органів державної влади.
Другою складовою міждисциплінарних досліджень повинно стати врегулювання питань договірно-правового оформлення кордону та забезпечення подальшого розвитку прикордонної інфраструктури. У сучасних умовах правове оформлення  державного кордону має стратегічне значення для забезпечення прикордонної безпеки України. Врегулювання  зазначеного питання дозволить нормативно закріпити питання режиму державного кордону та сприятиме активній протидії протиправній діяльності на кордоні.
Третьою складовою міждисциплінарних досліджень повинно стати проблеми формування системи державного управління у сфері прикордонної безпеки та створення в Україні сучасної прикордонної служби європейського типу, що гарантовано забезпечуватиме захист національних інтересів держави на її кордонах.
Четвертою складовою повинен стати розвиток кадрового та інтелектуального потенціалу персоналу правоохоронних органів, що здійснюють практичні заходи по запровадженню європейської моделі прикордонної безпеки. Механізмом реалізації зазначеного може бути запровадження спільних з Європейським Союзом міжнародних проектів та програм [3, с. 85]. Автором вбачається за доцільне спрямувати зазначене на реалізацію наступних завдань: запровадження освіти персоналу на базі європейської моделі інтегрованого прикордонного менеджменту; підготовка інноваційних завдань для персоналу Прикордонної служби на підставі сучасного європейського досвіду; навчання персоналу правоохоронної діяльності, яка позбавлена військових аспектів; запровадження у навчальний процес базової навчальної програми Європейського Союзу на підставі Шенгенського кодексу про кордони; розвиток кадрового потенціалу в правоохоронній сфері за європейськими та міжнародними стандартами.
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