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Трансформаційні процеси у сучасному світі обумовили появу нових загроз національним інтересам України в її прикордонному просторі. Тому виникла необхідність глибокого теоретичного опрацювання та фундаментальних системних досліджень з пошуку шляхів розв’язання проблем і суперечностей, які існують у сфері безпеки державних кордонів [1;2].

Сучасна прикордонна наука формується у самостійну галузь знань про закони та явища,  що пов’язані із захистом інтересів особи, суспільства, держави у прикордонному просторі. Вона потребує диференціювання та систематизації різних складових з багатьох наукових галузей: філософської; соціальної; політичної; економічної; правової; технічної; педагогічної; психологічної; екологічної; духовної; військової тощо. У свою чергу систематизація та диференціювання знань і організація наукового підходу з різних галузей науки з метою вивчення сучасних проблем у прикордонній сфері не можливі без впровадження та здійснення міждисциплінарних досліджень у наукових установах та навчальних закладах прикордонного профілю. 
Крім того міждисциплінарні дослідження повинні забезпечити вивчення низки таких важливих питань як: нові загрози національним інтересам на державному кордоні України; договірно-правовое оформлення державного кордону; управління протидією нелегальній міграції; проблеми візової політики; міжнародне співробітництво; протидія економічній контрабанді та незаконному оберту наркотиків, та зброї; протидія міжнародному тероризму; захист інтересів України у виключній морській економічній зоні; боротьба з корупцією; розвиток в Україні інтегрованого прикордонного менеджменту тощо. Про це наголошують вітчизняні фахівці, зокрема М. М. Литвин, А. В. Махнюк, О. Г. Мельников; [3;4;5]. Наукові дослідження проблем, пов’язаних з безпекою державних кордонів та впровадження їх вивчення у навчально-виховний процес потребують активної участі і фахівців наукових установ інших силових структур України.
Необхідно зазначити, що сучасний етап формування  прикордонної науки відзначається, як раз, використанням міждисциплінарних досліджень, що поєднують у собі методологію різних наукових дисциплін. В залежності від специфіки та характеру поставлених на дослідження наукових завдань. Сучасна прикордонна наука вже поєднала у собі велику кількість наукових галузей знань: філософію; історію; державне управління; військові науки; технічні науки; політичні науки; економічні науки; соціологію; логіку; психологію; педагогіку; юриспруденцію. Саме у цьому і полягає міждисциплінарний характер прикордонної науки. Міждисциплінарні наукові дослідження у прикордонній науці сформують необхідний науковий фундамент для забезпечення національних інтересів у прикордонному просторі, що будуть базуватиметься на геополітичних, економічних та соціокультурних потребах українського суспільства. 
Міждисциплінарний та комплексний характер прикордонної науки дозволить охопити великий спектр наукових проблем, які у сучасних умовах, потребують скорішого розв’язання. До них належать: соціально-філософські проблеми утворення державних територій та пов’язанні з цим процеси міждержавного розмежування; соціальні та духовні складові у існуванні прикордонних територій; типологія, функції та властивості державних кордонів; розвиток та становлення охорони державних кордонів; напрями, форми і способи розвитку державних інституцій із захисту прав особистості, суспільства та держави у прикордонному просторі; розробка концептуальних положень з безпеки державних кордонів та прикордонної діяльності; оцінка і аналіз ризиків у прикордонній сфері; призначення завдання та функції і перспективи розвитку прикордонної політики держави; сили та засоби охорони державного кордону, форми і методи їх застосування в оперативно-службової діяльності прикордонних підрозділів.
На сучасному етапі реформування Державної прикордонної служби України у правоохоронний орган спеціального призначення європейського зразка впровадження міждисциплінарних досліджень у наукових установах, та у навчально-виховний процес у навчальних закладах прикордонного профілю дасть змогу створити єдину наукову теорію, що охопить концептуальні засади становлення та розвитку охорони державного кордону А також підвищить ефективність наукового забезпечення державних інституцій, що реалізують державну політику у прикордонній сфері. 
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