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Одним з головних пріоритетів України на сучасному етапі є прагнення побудувати орієнтоване на інтереси людей, відкрите для всіх інформаційне суспільство, в якому кожен міг би створювати і накопичувати різноманітні повідомлення та знання, мати до них вільний доступ, користуватися і обмінюватися ними, і яке б надавало можливість кожній людині повною мірою реалізувати свій потенціал, сприяло розвиткові особистості та підвищувало якість життя [2]. Однією із основних засад розвитку інформаційного суспільства є впровадження в навчальний процес різноманітних інформаційно-комунікаційних технологій і розробка відповідного методологічного забезпечення використання комп'ютерних мультимедійних технологій при викладанні шкільних предметів.
Використання інформаційно-комунікаційних технологій в школі підвищує мотивацію учнів до навчання, сприяє розвитку їхнього інтелекту. 
Візуалізація математичних об’єктів, анімація, активне використання різноманітних схем, діаграм, таблиць при поясненні нового матеріалу сприяє зростанню інтересу учнів до вивчення цього матеріалу. Цінною є можливість використання комп’ютера для швидкого контролю знань, вмінь і навичок. А в навчанні математики комп’ютер можна використовувати і як інструмент наукових досліджень (експериментування і моделювання). 
Постає питання, якій програмі віддати перевагу вчителю на уроці алгебри.
Сьогодні розроблено значну кількість програмних засобів, використання яких дає змогу розв’язувати за допомогою комп’ютера досить широке коло математичних задач різного рівня складності. Це такі програмні засоби, як Derive, Gran 1, Gran – 2D, Gran – 3D, Maple та інші. Одні з них орієнтовані на фахівців досить високої кваліфікації в галузі математики, інші на учнів середніх навчальних закладів чи студентів. Кожний із них має свої переваги й недоліки.
Maple – це пакет для аналітичних обчислень на комп’ютері, що містить більше двох тисяч команд, які дозволяють розв’язати задачі алгебри, геометрії, математичного аналізу, статистики. Він оснащений досить зручним інтерфейсом, комплектно – чутливою допомогою. Від користувача не вимагається значного обсягу спеціальних знань з інформатики, програмування тощо, за винятком найпростіших понять, цілком доступних учням середніх класів. 
Maple відноситься до класу програм символьних обчислень. Maple можна використовувати як дуже потужний калькулятор для обчислень за заданими формулами. Але головною перевагою є здатність виконувати арифметичні дії в символьному вигляді. При роботі із звичайними дробами і радикалами програма в процесі обчислень не переходить до десяткового запису чисел, а проводить необхідні скорочення і перетворення в стовпчик, що дозволяє уникнути помилок під час округлення. Maple пропонує різні способи  представлення, скорочення й перетворення виразів, наприклад, такі операції, як спрощення й розклад на множники алгебраїчних виразів, зведення їх до різного вигляду.

 Крім того, Maple можна використовувати для розв’язування рівнянь і систем рівнянь, відшукання найбільшого спільного дільника (НСД) та найменшого спільного кратного (НСК), відшукання взаємно простих чисел і т.д.

Система настільки гнучка й універсальна, що її використання може надати неоціненну допомогу в розв’язуванні математичних задач як школяреві, котрий осягає основи математики, так і майбутньому науковцеві.
Отже, порівняно з іншими пакетами Мaple має ряд переваг. На нашу думку, на уроці алгебри доцільно використовувати саме пакет Мaple. 
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