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СТРУКТУРНЫЕ КОМПОНЕНТЫ ОБУЧЕНИЯ БУДУЩИХ СОЦИАЛЬНЫХ ПЕДАГОГОВ ОРГАНИЗАЦИИ СОЦИАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
канд.пед. наук, проф. Шептенко П.А.

«Алтайская государственная педагогическая академия» кафедра социальной педагогики и педагогических технологий. Профессор.
В настоящее время актуализировалась и повысилась значимость социально-педагогической компоненты во всех направлениях и сферах профессиональной деятельности и образования, в подготовке квалифицированных специалистов для экономики, социальной политики, системы социальных отношений.

Социальная педагогика обеспечивает и выполняет крайне необходимую педагогическую миссию в системе социальных отношений – от межличностных до общенациональных и международных, миссию влияния на педагогически целесообразное (ориентированное на каждого индивида, семью, страну, общество, мир), ценностное развитие отношений, рассматривая личность в конкретном социуме, в обществе, теоретически обосновывая и оказывая на практике интегративную, педагогически компетентную поддержку в разрешении сложных жизненных конфликтных ситуаций [2].

Педагогическую целесообразность социальной работы, проводимой различными учреждениями, организациями, благотворительными фондами, добровольными обществами, в общей межведомственной системе социальных служб, а также решение существующих сегодня проблем и пороков (алкоголизм, наркомания, табакокурение, социальная депрессия, бродяжничество, безработица, инвалидность, вынужденная миграция, душевные потрясения, социальная дезадаптация и др.) обеспечивает социальный педагог.

Введение института социальных педагогов, принципиально новой педагогической специальности для нашего общества, является закономерным процессом, ибо современная социально-педагогическая ситуация потребовала новых подходов к воспитанию детей и молодежи в социокультурной среде.

Социальный педагог осуществляет социально-педагогическую деятельность со всеми категориями населения: с детьми, молодежью, взрослыми. В центре внимания социального педагога человек и его проблемы. Он призван создавать благоприятные условия для социализации и развития личности. Деятельность социального педагога направлена на содействие и помощь клиенту в решении его собственных проблем. Он побуждает человека к деятельности, помогает ему использовать личные ресурсы, резервные возможности для преодоления трудностей.

На социального педагога наложена миссия выполнять роль «социального регулятора» в решении жизненных проблем человека, быть гарантом его прав и интересов, оказывать ему квалифицированную социально-педагогическую помощь и поддержку. Деятельность социального педагога сосредоточена не только на стремлении защитить права человека, но и на удовлетворении его потребностей, развитии личностных возможностей. Он сам выходит на контакт с личностью, семьей, ставит социальный диагноз, изучает психологические и возрастные особенности, способности человека, круг общения, условия его жизни, моральный микроклимат, вникает в мир его интересов, выявляет позитивные и негативные влияния, психологические, медицинские, правовые, экологические проблемы, решение которых затем осуществляет совместно со специалистами (психологами, социальными работниками и др.). Социальный педагог по своему профессиональному назначению призван предотвратить проблему, своевременно выявить и устранить порождающие ее причины, обеспечить профилактику различного рода негативных явлений, отклонений в поведении людей, оздоровить их окружающую микросреду.

Социально-педагогическая деятельность – это деятельность, направленная на решение задач социального воспитания и социально-педагогической защиты [4]. Социально-педагогическая деятельность реализуется в виде социально-педагогической технологии – одного из сложившегося на основе предыдущего опыта или выявленного и обоснованного пути достижения определённой социально-педагогичсекой цели (Л.В. Мардахаев). Необходимо отметить, что в настоящее время нет единого мнения относительно технологизации социально-педагогической деятельности. С точки зрения В.П. Беспалько, любая деятельность либо технология, либо искусство. Искусство основано на интуиции, технология на науке. У социального педагога не всегда имеется запас времени для того, чтобы просчитать оптимальный вариант поведения и или реакции на возникающие ситуации. В связи с этим социальному педагогу важно уяснить основания для выбора уже сложившейся технологии либо разработки специальной технологии для конкретного случая:  определить цель своих усилий; целесообразные условия для ее реализации; особенности и возможности (ребенка, подростка); особенности и возможности социума, микросоциума (школы, класса, семьи и др.); формы и методы ее реализации.
В ходе нашего исследования в учебном процессе Института психологии и педагогики Алтайской государственной  педагогической академии при подготовке социальных педагогов мы опираемся на структурные компоненты их готовности к социально-педагогической деятельности (нравственно-психологическую, содержательно-информационную, операционно-деятельностную) [3,5].

Показателем нравственно-психологической  готовности социального педагога к реализации функций  в организации социально-педагогической деятельности выступают: осознание личностно-профессионального самоопределения  в ценностях  социально-педагогической деятельности, установка на личностное поведение; направленность социально-педагогической деятельности на предупреждение негативных явлений в жизнедеятельности учащихся; эмоциональное сопереживание внутреннему состоянию учащихся; установка на создание для учащихся условий для само и взаимоподдержки; осознание ответственности за оказанную учащемуся и его семье социально-педагогическую поддержку.
Содержательно-информационная готовность социального педагога включает систему специальных знаний о цели (создать условия учащимся для предупреждения  и преодоления  негативных явлений  в процессе социализации) и  задачах (содействовать учащимся в развитии самостоятельности и ответственности, стремлении к собственно идентификации, интеграции в определенной  социальной группе; стимулировать учащихся к личностному саморазвитию, самореализации),  принципах (гуманистической направленности, субъектности, диалогичности, само- и взаимоподдержки, социальной адекватности и др. ), инновационных технологий  личностно-ориентированных, информационных, социально-педагогической поддержки).

Операционно-деятельностная готовность социального педагога представлена такими умениями, как: предупреждать проявление негативных явлений жизнедеятельности учащихся; диагностировать учащихся; проектировать формы, методы, приемы, родства социально-педагогической деятельности; устанавливать и поддерживать контакты с субъектами социального воспитания в микросреде,  организовывать совместную деятельность семьи и школы;  стимулировать учащегося к самостоятельному предупреждению и преодолению негативных явлений, оказывать социально-педагогическую  поддержу на различных этапах социализации учащегося; осуществлять мониторинг результатов реализации социально-педагогической деятельности.
Успех деятельности социального педагога находится в прямой зависимости от овладения им  личностно-ориентированными технологиями и умением их реализовывать в реальной практике, что предполагает способность социального педагога не только «принять»- «понять» воспитанника, но и помочь ему становиться личностью – субъектом своей жизнедеятельности. Обучение будущего социального педагога личностно-ориентированному взаимодействию включает в себя глубокое разъяснение психолого-педагогических основ и средств осуществления поддерживающей деятельности, а также формирование практических умений по её реализации, формирование у будущего специалиста профессиональной готовности к гуманному субъект-субъектному взаимодействию с клиентами (детьми, подростками, молодежью, взрослым населением), а также овладение методико- технологическими механизмами этих процессов, при которых воспитанник становится субъектом воспитывающей деятельности.

Становление профессионализма социального педагога происходит в процессе реализации разнообразных функций  в практической деятельности:: диагностический, прогностической, организационной, коммуникативной, функции социально-педагогической поддержки и др. [5] .

Все функции  социального педагога взаимосвязаны и взаимообусловлены, классифицируются на основные группы:

· функции, направленные на координацию социально-педагогической деятельности (коррекционная, коррекционно-организационная);

· функции, направленные на разработку и реализацию содержания деятельности социального педагога (организационно-коммуникативная, охранно-защитная, психотерапевтическая, социально-профилактическая, функция социально-педагогической поддержки и помощи, реабилитационная, образовательно-воспитательная);

- функции, направленные на оценку результатов социально- педагогической деятельности (диагностическая, аналитическая);

- функции целеполагания, прогнозирования, направленные на постановку задач социально-педагогического взаимодействия в коллективе и проведение экспертной оценки.

На первый план сегодня выдвигаются психотерапевтическая и коррекционная функции, которые помогают социальному педагогу защитить клиентов от неблагопритных условий, нейтрализовать и сфокусировать положительные влияния окружающей жизни, оказать помощь ребёнку в разрешении сложных стрессовых ситуаций, в личностном развитии и росте.

Как показало наше исследование к осуществлению этих функций (коррекционной и психотерапевтической) будущие социальные педагоги готовы в меньшей степени. Причина, на наш взгляд, кроется не только в сложности их реализации, но и в неразработанности технологии подготовки студентов к их осуществлению. Успех их осуществления находится в прямой зависимости от знаний психического состояния ребёнка, окружающей его среды, людей, с которыми он общается и взаимодействует, и от владения будущим педагогом  методами и приемами коррекционной и психотерапевтической деятельности.

Результаты нашего исследования показывают, что формирование готовности социального педагога к социально-педагогической деятельности  будет более эффективным при создании условий для активного участия студентов  в общении, развития их творческого потенциала, накоплений первоначального практического опыта. В процессе занятий преподаватели не только выявляют взаимоотношения в группе, но и предоставляют возможность будущему педагогу обратиться к собственной личности и спроектировать способы своего поведения в разных ситуациях.
Ведущей в работе социального педагога с учащимися становится поддерживающая деятельность, направленная не столько на оказание им помощи в трудной жизненной ситуации, сколько на стимулирование их к самовоспитанию, личностному и профессиональному самоопределению, творческой самореализации [6].
Исходя из структурных компонентов обучения будущих социальных педагогов организации социально-педагогической деятельности, мы обнаружили, чем выше уровень развития отдельных компонентов, тем выше степень развития структуры в целом. На основании обозначенных положений нами были гипотетически выделены четыре уровня сформированности умений организации социально-педагогической деятельности у будущих социальных педагогов: оптимальный, допустимый, критический, недопустимый.

Оптимальный уровень – выпускник самостоятельно, творчески применяет знания об  организации социально-педагогической деятельности,  педагогическом взаимодействии, находит оптимальные решения использования активных методов и приемов воспитания, направленных на создание ситуации успеха у воспитанника в процессе реализации социально-педагогической деятельности.
Допустимый – знания об организации социально-педагогической деятельности применяет в стандартных педагогических  ситуациях по образцу, предложенному преподавателем.

Критический – владеет  знанием об организации социально-педагогической деятельности,  но затрудняется находить пути его осуществления, использует педагогические технологии в социально-педагогической деятельности.
Недопустимый – имеет слабые знания сущности социально-педагогической деятельности, не использует  современные педагогические технологии в социально-педагогической деятельности.

Анализ результатов исследования показывает, что более 50 % будущих социальных педагогов  находится на оптимальном уровне, 36% - на допустимом уровне, и только небольшая часть студентов находится на критическом и не допустимом уровне.
Подготовка социальных педагогов по разработанной нами  модели к осуществлению социально-педагогической деятельности в теории и реальной практике дает положительные результаты. Представленная технология  обучения будущих социальных  педагогов на основе структурных компонентов обеспечивает профессионально-личностное развитие и их эффективную подготовку к реализации социально-педагогической деятельности.
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