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Конкурентоспособность страны является одним из важнейших показателей экономического развития и исследуется учеными на протяжении многих лет для оценки эффективности функционирования национального хозяйства, его способности конкурировать с соперниками в целях завоевания и укрепления позиций на зарубежном рынке.

Рассмотрим сильные и слабые позиции российской экономики в мировой экономике.

Можно отметить, что конкурентоспособность России в целом повышается, однако, еще достаточно слабы позиции перед иностранными конкурентами на внутреннем рынке. Благодаря низким внутренним ценам на экономические ресурсы, что является согласно М. Портеру первой стадией развития национальной конкурентоспособности, Россия продолжает постепенно усиливать свою роль на мировом рынке. Однако, этого недостаточно для упрочения ее позиций в силу недостаточно активной политики ценовой конкуренции.

Рассмотрим российские конкурентные преимущества. По оценкам международных экономических организаций Россия является сильным конкурентом в отношении черной и цветной металлургии, электроэнергетики, нефтяной, нефтехимической, а также газовой, лесной и оборонной промышленности [1; с.307]. Затраты нефти на 1 тонну произведенного этилена составляют 91 тонну, в то время как в зарубежных странах эти цифры равны 36 (США), 24 (Германия) и 29 (Япония) [3]. Что же касается промышленности, то в отличие от 2005-2009 гг., когда наблюдалась достаточно устойчивая тенденция снижения доли промышленности в ВВП, по итогам 2011 г. наблюдается весьма значительное увеличение доли промышленности. В результате, текущая оценка роста ВВП в 2011 г. составила 106% [2, с.3].

К сильным сторонам конкурентоспособности России также относятся индекс условий торговли, диверсификация экспортных рынков, низкие цены на электроэнергию и многие виды сырья и топлива для промышленных потребителей и низкая стоимость рабочего места в обрабатывающих отраслях.

Следует заметить, что в начале 2011 года возобновился рост физического объема экспорта углеводородов при продолжающемся падении объема экспорта остальных товаров. Также произошло существенное повышение экспортных цен на углеводороды, металлы, химическую продукцию [2, с.7].

Значимым показателем конкурентоспособности страны является положительное сальдо торгового баланса. Повышение мировых цен на сырье и замедление физического объема импорта привели к его заметному росту, которое по оценкам ИНП РАН в январе 2011 г. достигло $20 млрд., что даже выше показателей первой половины 2008 г.

Кроме того, по предположениям ИНП РАН экспорт товаров увеличится в 2011-2014 гг. с 461 до 586 млрд. долл., а сальдо торгового баланса будет превышать 100 млрд. долл. на всем периоде прогноза, хотя и сократится со 155 до 131 млрд. долл. в рассматриваемый период [2, с. 7].

Повышение конкурентоспособности связано также с увеличением ВВП страны, о чем свидетельствует наметившийся рост в сельском хозяйстве (110.3%), в строительстве (111.5%), гостиницах и ресторанах (112.1%), в финансовой деятельности (112.7%) [2, с.14].

Одним из основных преимуществ России, безусловно, является достаточно высокий уровень образованности трудовых ресурсов и, возникающее в следствие с этим, значительное число научных работников.

Аналогично рассмотрим конкурентные слабости России. В первую очередь, неконкурентоспособной является такая российская продукция как: легковые автомобили, гражданские самолеты, станки, тракторы, дизельные двигатели, готовые изделия электронной и ракетно-космической промышленности, о чем можно судить глядя на сравнительную характеристику производительности труда в России и развитых странах в соответствующих отраслях промышленности. Результаты выглядят таким образом: в авиастроении выработка на одного занятого в компании оставляет 120-140 тыс. $ /чел. в год в России и 300 тыс. $ /чел. в год в США и ЕС; на автомобилестроение приходится 7 шт. год/ чел. в России и 30-35 шт. год/ чел. в среднем по ЕС; 20-25 тыс. долларов /чел. год предусмотрено транспортным машиностроением в России, в то время как во Франции и Канаде данное число достигает 100-160; наконец, ракетно-космическая промышленность равна 14,8 тыс. долл./чел. год в России, 493,5 в США и 126,8 по ЕС [3].

Оставляет желать лучшего сложившийся уровень защиты инвестиций, патентов и авторских прав. Серьезные проблемы возникают с нехваткой финансовых ресурсов для поддержания экспорта готовых изделий.

Касаясь научной сферы, было бы верным отметить, что страна обладает недостаточными стимулами для инвестирования в наукоемкое производство, и как следствие выделяет не большую сумму средств на НИОКР, что в значительной степени подрывает конкурентоспособность страны. Главным образом это связано с возрастанием роли человеческого капитала в экономическом развитии, когда в состоянии экономики качество профессиональных ресурсов играет отнюдь не последнюю роль. Поэтому, следовало бы пересмотреть существующую систему образования, дабы избежать еще большего уменьшения конкурентных преимуществ. Изменений также требуют условия труда и жизни, создаваемые для квалифицированных рабочих. Необходимо улучшить качество медицины, усовершенствовать экологические условия, решить жилищные проблемы, и это далеко не все.

Известно также, что выпуск наукоемкой продукции в мире обеспечивают 50-55 макротехнологий. Россия включает в себя лишь 17 из них: ядерные, космические, авиационные, в области нефтегазодобычи и переработки энергетического сырья, в производстве вооружений и военной техники, а также химическое, энергетическое и транспортное машиностроение. Россия могла бы претендовать на 10-15% мирового рынка наукоемкой продукции, что составило бы 120 млрд. долл. ежегодных поступлений от экспорта [1, с.308].

В настоящее время происходит усиление роли инноваций в социально-экономическом развитии. Россия в этом отношении занимает довольно слабые позиции, так как удельный вес организаций, осуществляющих технологические инновации в России, составляет всего 9,7%, что в 5 раз ниже, чем в Финляндии и в 6 раз ниже, чем в Германии (Таблица 1). Сохранение этой ситуации может привести к углублению технологического, а впоследствии – экономического и социального разрыва с развитыми странами, обесценению существующего научно-образовательного потенциала [3].

Таблица 1

«Инновационность» российской экономики

	Удельный вес организаций, осуществляющих технологические инновации, в общем числе организаций (промышленность и сфера услуг)
	2005 год

	Россия
	9,7

	Финляндия
	44,8

	Германия
	60,9

	Швеция
	46,8

	Италия
	36,3


Источник: Министерство экономического развития Российской Федерации

Таким образом, в целом конкурентоспособность российской экономики повышается. Главным источником для этого служит национальная промышленность, а также низкие цены на электричество, сырье и топливо. Подрывают конкурентоспособность такие отрасли как: авиастроение, автомобилестроение, транспортное машиностроение, электронная и ракетно-космическая промышленность. Кроме того, в России не хватает финансовых ресурсов для поддержания экспорта готовых изделий и инвестирования в наукоемкое производство. Благодаря имеющимся ресурсам Россия продолжает сохранять свои основные позиции на мировом рынке, но, несмотря на это, требуются серьезные преобразования в области производства и НИОКР, а также регулирование финансового сектора. Вступление России в ВТО станет основным шагом к повышению конкурентоспособности страны.

Будущее страны во многом зависит от результатов социально-экономической модернизации. От того, сумеет ли Россия создать технологически современную экономику и решить проблемы коррупции.
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