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Функціонування сучасних систем зв’язку здійснюється в умовах складної сигнально-завадової обстановки, яка зумовлена зростанням кількості та рівнів потужностей джерел радіовипромінювання різноманітного призначення в радіодіапазоні. Внаслідок цього, відомі процедури прийому і демодуляції сигналів стають недостатньо ефективними, а завадозахищеність зв’язку постійно знижується. 

Одним із напрямків підвищення завадозахищеності прийому сигналів в умовах складної сигнально-завадової обстановки є застосування компенсаційних процедур обробки.
За допомогою методів статистичної теорії розділяння цифрових сигналів синтезовані деякі процедури демодуляції сигналу в умовах впливу потужних завад та здійснено оцінювання їх потенційної завадозахищеності. Однак, на завадозахищеність прийому сигналів, при застосуванні цих процедур, значною мірою впливають ступінь лінійності радіотракту і точність оцінювання неперервних параметрів завади. 
У доповіді запропоновано методику оцінювання впливу амплітудної нелінійності радіотракту та похибок оцінювання неперервних параметрів завади на завадозахищеність прийому цифрового сигналу в умовах впливу потужних завад. Методика дозволяє оцінювати завадозахищеність прийому сигналів в умовах впливу потужних завад, оцінювати енергетичні втрати сигналу, формувати технічні вимоги до лінійності радіотракту і точності оцінювання неперервних параметрів завади для забезпечення заданої завадозахищеності прийому сигналів в умовах складної сигнально-завадової обстановки в каналі. 
