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Законодавством України допускається участь в кооперативі асоційованого членства. Асоційований член кооперативу - це фізична або юридична особа, яка внесла пайовий внесок, по якім вона одержує дивіденди та несе ризик збитків, пов'язаних з діяльністю кооперативу, у межах вартості свого пайового внеску право та має, голосу в кооперативі з урахуванням обмежень, установлених Законом і статутом кооперативу. 

За статусом асоційовані члени є інвесторами кооперативу. Аналогічний інститут відомий в кооперативному законодавству деяких закордонних країн зокрема у Франції асоційовані  юридичні особи не можуть бути його членами, у Фінляндії вони виступають як власники інвестиційних акцій. 

Особа, що виявила бажання стати асоційованим членом, повинна падати заяву про прийняття його в асоційовані члени кооперативу. Розгляд правління про прийом до асоційованих членів кооперативу підлягає затвердженню наглядацькою радою (при його відсутності - загальними зборами). 

У кооперативі можливе переоформлення членства в асоційоване членство при припиненні трудової діяльності. Розв'язок про переоформлення ухвалюється загальними зборами кооперативу у випадках виходу на трудову пенсію по старості або трудову пенсію по інвалідності; переходу на виборну посаду поза кооперативом, службою в Збройних Силах України. Статут кооперативу може передбачати й інші підстави переоформлення членства в асоційоване членство. 

Майнові відносини між кооперативом і асоційованим членом оформляються договором, у якім передбачаються порядок, розмір внесення пайового внеску асоційованого члена, підстави й порядок виплати дивіденду, права та обов'язки сторін. До прав асоційованого члена відноситься право на одержання дивідендів, право голосу в кооперативі (загальне число асоційованих членів із правом голосу на загальних зборах членів кооперативу не може перевищувати 20% числа членів кооперативу), право на одержання вартості свого пайового внеску при ліквідації кооперативу, право на вихід з кооперативу. Основними обов'язками асоційованих членів є внесення пайового внеску, дотримання статуту, рішень загальних зборів, дотримання умов договору, несення ризику збитків у межах свого пайового внеску. 

Асоційовані члени можуть вийти з кооперативу, а також за порушення умов договору або за заподіяння кооперативу збитків можуть бути виключені з кооперативу в тому ж порядку, що й члени кооперативу. 

Загальні збори членів кооперативу є вищим органом управління кооперативом. Воно має право вирішувати будь-які питання, що стосуються його діяльності, а також має право скасовувати або змінювати розв'язки правління, голови й спостережної ради. 

До виняткової компетенції загальних зборів ставляться наступні питання: затвердження статуту, внесення в нього змін і доповнень; вибори голови, членів правління й спостережної ради й припинення їх повноважень; затвердження програм розвитку кооперативу, бухгалтерського балансу, річного звіту; встановлення розміру й порядку внесення й повернення пайових внесків, порядок розподілу прибутку й збитків; відчуження земельних ділянок і основних засобів виробництва, їх придбання й здійснення інших угод (якщо статут відносить розгляд цього питання до компетенції загальних зборів); визначення видів, розміру й порядку формування пайового й інших фондів кооперативу; приймання й виключення членів кооперативу; визначення умов і розміру винагороди членів правління, голови, компенсації видатків членам спостережної ради; залучення їх до відповідальності; затвердження локальних нормативних правових актів. Статут кооперативу також може віднести до виняткової компетенції загальних зборів і інші питання. Розв'язку з питань про затвердження статуту, внесення в нього доповнень і змін, визначення розміру й порядку внесення пайових внесків, розподілу прибутку й збитків, відчуження земельних ділянок і інших основних засобів виробництва ухвалюються не менш 2/3 голосів членів кооперативу. Статут кооперативу має право встановлювати й більш високий кворум для прийняття розв'язків із цих питань. 

Загальні збори членів кооперативу може бути як річним, так і позачерговим згідно з Законом України від 17.07.1997 № 469/97-ВР «Про сільськогосподарську кооперацію» і окремі законодавчі акти України.[1] Одними дослідниками позитивно, іншими - навпаки, оскільки тим самим неправомірно заперечується можливість і необхідність проведення інших, крім річних, планових загальних зборів, наприклад, перед початком посівної та збиральної кампаній. 

Порядок скликання загальних річних зборів урегульований пп. 2 ст. 14 Закону. Позачергові збори скликається з ініціативи правління, спостережної ради, ревізійного союзу сільськогосподарських членами кооперативу та асоційованими членами. Ініціатор скликання загальних зборів представляє в правління кооперативу повістку загальних зборів. Правління (або наглядова рада у випадку відсторонення правління) або ухвалює рішення щодо проведення загальних зборів, або відмовляє в його проведенні. 

Правовий стан правління визначається статутом кооперативу або статутом іположенням про правління кооперативу. 

Повноваження правління можна розділити на власні повноваження й повноваження, реалізовані правлінням разом з іншими органами кооперативу. 

До числа першої групи повноважень правління ставиться розв'язок наступних питань: приймання заяв про вступ у члени кооперативу або асоційовані члени кооперативу й про вихід з кооперативу; попередній розгляд питань про виключення із числа членів кооперативу або асоційованих членів кооперативу; висновок договорів з асоційованими членами кооперативу; затвердження розміру й форми, що вертається паю при припиненні членства; формування повістки загальних зборів його скликання; здійснення угод; затвердження ринкової вартості негрошових внесків, внесених у якості пайових внесків. 

До повноважень, реалізованих разом з іншими органами кооперативу, зокрема з наглядовою радою, ставляться рішення про погашення паїв, виплаті дивідендів, кооперативних виплат і розгляд висновку ревізійної комісї про проведену ревізію.

Статутом до компетенції правління можуть бути віднесені й інші повноваження. 

Голова кооперативу представляє кооператив без доручення, розпоряджається його майном, укладає договори, здійснює приймання й звільнення працівників, видає обов'язкові для виконання розпорядження й накази, організує виконання розв'язків загальних зборів і спостережної ради й виконує інші функції, віднесені статутом до його компетенції. 

При заподіянні збитків кооперативу внаслідок несумлінного виконання своїх обов'язків члени правління зобов'язано відшкодувати їх, за винятком випадків, коли: 1) член правління виконував розв'язку загальних зборів; 2) був відсутній на засіданні правління, на якім було ухвалене рішення, у результаті якого кооперативу були заподіяні збитки; 3) голосував проти або втримався від голосування. 

Спостережна рада. Закон передбачає обрання як контрольний орган спостережної ради. У юридичній літературі неоднозначно оцінюється його роль. Одні науковці позитивно оцінюють запозичення закордонного досвіду, а інші вважаються, що скасування ревізійних комісій перекреслює шлях розвитку світової й вітчизняної кооперативної практики й завдає серйозного удару по сільськогосподарській кооперації. 

Члени спостережної ради виконують контрольні функції. До них відноситься: контроль над діяльністю правління й голови кооперативу, перевірка бухгалтерського балансу, річного звіту, дача пропозицій про розподіл річних доходів кооперативу й про заходи щодо покриття дефіциту. Крім контрольних функцій спостережна рада виконує окремі елементи управлінських і представницьких функцій, пов'язані з його основною діяльністю: видача висновків по заявах про прийом до членів кооперативу або виходу з нього; скликання позачергових загальних зборів; вистава кооперативу при пред'явленні позовної заяви до членів правління й голові; узгодження видачі кредиту члену правління; призупинення повноважень членів правління у випадках, передбачених Законом та статутом. 

Внутрішніми джерелами формування майна є пайові внески членів кооперативу, пайові внески асоційованих членів кооперативу, доходи від власної діяльності, доходи від розміщення коштів у банках, цінних паперах і ін. 

Кооператив є власником майна й має право розпоряджатися їм у порядку, певному чинним законодавством і статутом. 

Майнові фонди. Для здійснення своєї діяльності кооператив повинен формувати різні майнові фонди. Основний з них — пайовий фонд. При цьому спочатку сформований пайовий фонд — це мінімальний розмір майна кооперативу, що гарантує інтереси його кредиторів. 

Пайовий фонд становить суму паїв членів кооперативу й пайових внесків його асоційованих членів. Пай — частина майна кооперативу, що відображає розмір участі члена кооперативу в утворі майна кооперативу, що й ураховується у вартіснім вираженні. 

Пай члена кооперативу складається з пайових внесків і прирощеного паю. 

Кооператив підлягає державній реєстрації у порядку, передбаченому для державної реєстрації суб'єктів підприємницької діяльності п. 1 ст. 6 Закону України "Про сільськогосподарську кооперацію".[1] Що ж до підприємницької діяльності, то цей порядок встановлено Господарським кодексом України [2] і конкретизовано у Законі України від 15 травня 2003 року № 755-IV // ОВУ «Про державну реєстрацію юридичних осіб та фізичних осіб-підприємців» .[3]. 

Кожний член кооперативу вносить обов'язковий пайовий внесок у рівному розмірі, обумовленому статутом. При створенні кооперативу його члени зобов'язані до моменту державної реєстрації внести обовязковий пайовий У якості обов'язкового пайового внеску можуть бути внесені гроші, земельні й майнові частки, земельні ділянки, інше майно, майнові права, що мають грошову оцінку. Методику оцінки внесеного майна або прав затверджує загальні збори. Оцінку проводить правління, а спостережна рада затверджує її результати. При внесенні в якості внеску земельної ділянки його оцінка проводиться в порядку, передбаченому в Законі України від 11.12.2003 р. № 1378-IV «Про оцінку земель». [4] Члени кооперативу має право внести додатковий пайовий внесок. 

Отже, на особистих рахунках членів кооперативу формується пай як сума обов'язкового пайового внеску, додаткових пайових внесків і прирощеного паю. Кожний з них має свій особливий режим: обов'язковий пайовий внесок не бере участь у розподілі прибутку на відміну від додаткових пайових внесків, вертаються вони тільки при виході або виключенні членів з кооперативу. Прирощений пай може вертатися періодично, але не раніше чому через три роки з моменту створення кооперативу. 

Розмір і порядок внесення пайового внеску асоційованого члена визначають статут кооперативу й договір, що укладається між кооперативом і асоційованим членом. 

Список літератури
1. Про сільськогосподарську кооперацію: Закон України від 17.07.1997 № 469/97-ВР // Голос України. – 1997. – 13 серпня.
2 Господарський кодекс України // ВВР. – 2003. – № 22. – Ст. 144
3. Про державну реєстрацію юридичних осіб та фізичних осіб-підприємців: Закон України від 15 травня 2003 року № 755-IV // ОВУ. – 2003. – № 25. – Ст. 117
4. Про оцінку земель: Закон України від 11.12.2003 р. № 1378-IV // ВВР. – 2004. – № 15. – Ст. 229
