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Благодаря огромному видовому разнообразию, колоссальной численности и широкому распространению насекомые играют важную роль в природе, участвуя в пищевых цепях, утилизации органики и сукцессионных процессах. Они представляют огромный интерес для человека как источник получения пищевых продуктов, технического сырья и лекарственных препаратов, как вредители лесных и сельскохозяйственных культур, переносчики опасных для людей и животных заболеваний, как биоиндикаторы состояния окружающей среды и т. д. 

В настоящее время на территории Республики Беларусь обитает по не уточненным данным около 7 тыс. видов насекомых. Список энтомофауны может быть увеличен за счет возможных поимок некоторых видов, расширяющих свой ареал, а также в виду дифференциации видов-двойников.

Анализ степени изученности белорусской энтомофауны показал, что наиболее исследованными отрядами являются жесткокрылые и чешуекрылые. Согласно данным [1; 2], в Беларуси зарегистрировано 300 видов стафилинид, относящихся к 11 подсемействам и 53 родам. Исследования в луговых формациях существенно пополнили данные по этому семейству. Всего здесь обнаружено 85 видов стафилинид. В различных природных подзонах изучены жужелицы. Детальные сведения по видовому составу пядениц содержатся в работах Кулака А. В. [3]. Достаточно полно изучена региональная фауна перепончатокрылых – ос и наездников [4-6]. Но, несмотря на положительную динамику, в эколого-фаунистических исследованиях в Беларуси и по настоящее время остаются неизученными не только семейства, но и многие отряды насекомых, например трипсы, сеноеды, таракановые, равнокрылые, сетчатокрылые, видовой состав которых не выяснен. Значительно в меньшей степени, чем другие, в Беларуси изучены и отряды Diptera и некоторые семейства Hymenoptera [7].

Особый интерес с точки зрения зоогеографии и фауногенеза представляет территория юго-востока республики. К примеру, район Полесья – излюбленное место теплолюбивых видов – раньше был недостаточно исследован. По этой причине было сложно говорить о насекомых, обитающих там. Так, в последние годы нами доказано обитание в этом регионе многих малоизученных видов, в частности, пчелы-плотника (Xylocopa valga), шмеля красноватого (Bombus ruderatus) , голубянки Алькон (Maculinea alcon), голубой орденской ленты (Catocala fraxini), жука-оленя (Lucanus cervus), бронзовок большой зеленой (Potosia aeruginosa) и мраморной (Liocola marmorata), жужелицы решетчатой (Carabus cancellatus), красотелов бронзового (Calosoma inquisitor) и исследователя (Calosoma investigator), большого сплавного паука (Dolomedes plantarius) и др. [8-12].
В южных регионах Беларуси сравнительно недавно отмечено появление богомола обыкновенного (Mantis religiosa) – насекомого, характерного для Южной Европы. Расширение границ обитания этого вида связано с глобальным потеплением климата, причем его экспансия на территории нашей страны продолжается. Если лет пять тому назад граница ареала его обитания проходила по южной части республики, то сейчас богомол отнюдь не редкость для Минской области и встречается даже в северных районах страны. Так, несколько экземпляров были найдены в Березинском биосферном заповеднике.

Кроме того, на юге нашей страны зафиксировано также несколько экземпляров южнорусского тарантула (Lycosa singoriensis), крупного паука, обитателя степей и полупустынь Южной России. Раньше этот вид в Беларуси не отмечался никогда.

Кстати, ввиду изменения климата в Беларуси возросла численность и других ранее редко встречавшихся насекомых, например некоторых видов бабочек и шмелей [13].

Таким образом, приведенные факты и доводы дают основание утверждать, что широко распространенное мнение о хорошей изученности энтомофауны юго-восточной части Беларуси (как и в целом страны) является не только ошибочным, но и вредным для познания. 

Не удивительно в этой связи и то, что в настоящее время отсутствуют аналитические сводки по видовому составу обитающих на территории заказников беспозвоночных. Особую роль в энтомологических исследованиях мог бы сыграть республиканский биологический заказник «Днепро-Сожский», через территорию которого осуществляются интенсивные миграции животных.

Для изменения такого положения необходимо предпринять ряд конкретных мер, прежде всего:

‒ публикации по энтомологическим сводкам, а также видам-двойникам, должны быть основаны на анализе генетических и морфологических характеристик и соответствующем фотоматериале;

‒ организовать экспедиции для сбора научного материала на территориях заказников юго-востока Беларуси;

‒  создать коллекционный фонд (музей) насекомых (с фотокаталогом), который мог бы стать учебным центром для подготовки профессиональных энтомологов;

− усилить популяционное направление в изучении насекомых, что является ключом к их использованию для ведения экологического мониторинга;

− продолжить традиционные для энтомологов исследования по загрязнениям окружающей среды, других видов антропогенного влияния на насекомых, что необходимо в связи с проблемами экологии;

− предусмотреть исследования по структурно-функциональной организации и устойчивости сообществ насекомых и изучение экологии и физиологии отдельных групп и видов почвенных беспозвоночных в качестве необходимой основы для развития биотехнологических направлений.

В связи с большим видовым разнообразием, сложностью определения и слабой таксономической разработанностью многих групп насекомых для характеристики населения насекомых территории и оценки ее значимости с точки зрения управления целесообразно акцентировать внимание на индикаторных, зонтичных и значимых видах.

Важнейшей задачей следует считать усиление внимания к малоизученным группам (коллемболам, протурам, моллюскам, губоногим многоножкам, энхитреидам). Особо следует подчеркнуть необходимость создания региональных определителей по насекомым.

Выявление местообитаний новых и редких видов насекомых является дополнительной фактографической основой понимания состава, структуры и генезиса энтомофауны Беларуси и разработки научно обоснованных рекомендаций по их сохранению.

Важную роль в координации и реализации предполагаемых мероприятий может сыграть Гомельский областной комитет природных ресурсов и охраны окружающей среды.
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