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Введение
Эффективность процесса подготовки экипажей кораблей к борьбе за живучесть характеризуется совокупностью эффектов, получаемых в результате наличия квалифицированного личного состава в сравнении с затратами, необходимыми для получения предполагаемых результатов [1].
Цель исследования эффективности качества процесса подготовки экипажей кораблей к борьбе за живучесть – изучение изменения различных сторон эффективности, связанных с изменениями параметров качества процесса.

Такой подход развивает появившуюся в последнее время идею управления процессами в системах качества, которая нашла свое место в методологии всеобщего управления качеством (ТQМ) и стандартах ISO серии 9000.

Постановка проблемы

В работах [2, 3] авторами проведен анализ законодательной и нормативной базы по оцениванию качества процесса подготовки экипажей кораблей к борьбе за живучесть. В результате данного анализа выявлено, что в данных документах [4-12] отсутствуют показатели качества и процедуры их оценивания.

С целью выявления показателей качества подготовки к борьбе за живучесть авторами в работе [13] проведен и представлен причино-следственный анализ качества процесса подготовки личного состава к борьбе за живучесть. На основании данного анализа и учитывая принципы квалиметрии разработана классификация показателей качества процесса подготовки экипажей кораблей к борьбе за живучесть [13].

При исследовании процесса подготовки личного состава к борьбе за живучесть целесообразно не только разработтать методику оценивания данного процесса, но и исследовать и разработать процедуру оценивания форм эффективности подготовки экипажей кораблей к борьбе за живучесть.
Цель статьи

Таким образом, целью данной статьи является исследование и анализ форм эффективности подготовки экипажей кораблей к борьбе за живучесть.

Изложение основного материала
Достижение поставленной цели исследования происходит посредством решения определенных задач:

- анализ существующих форм эффективности;

- выбор форм эффективности для процесса подготовки экипажей кораблей к борьбе за живучесть;

- оценивание выбранных форм эффективности процесса подготовки экипажей кораблей к борьбе за живучесть.

В настоящее время существует ряд форм эффективности качества. Наиболее существенными формами эффективности, применительно к процессу подгтовки экипажей кораблей являются следующие формы [4, 5, 14]:

- безопасностная эффективность;

- социальная эффективность;

- психологическая эффективности;

- экономическая эффективность.

Безопасностная эффективность является приоритетной при наличии отрицательного воздействия на военнослужащих в процессе подготовки экипажей кораблей в борьбе за живучесть. Обеспечение безопасностной эффективности непосредственно связано с жизнью и здоровьем личного состава.
Подготовка к борьбе за живучесть корабля – это комплекс учебных мероприятий, проводимых в процессе боевой подготовки и направленных на изучение и практическое усвоение:
- устройства корабля, средств борьбы за живучесть;

- мероприятий и правил обеспечения взрывопожаробезопасности и непотопляемости корабля;

- водолазной подготовки;
- приемов и способов руководства и ведения борьбы за живучесть корабля, его оружия и технических средств и восстановления их боеспособности при боевых и аварийных повреждениях.

Каждому выходу в море для выполнения задач боевой подготовки должна предшествовать тщательная предпоходовая подготовка с использованием учебной базы.

Живучесть корабля состоит из четырех составных элементов [5]: непотопляемость, взрывопожаробезопасность, живучесть оружия и технических средств, а также защищенность личного состава.
Безопасностная эффективность процесса подготовки экипажей кораблей в борьбе за живучесть характеризуется следующими показателями: безопасность жизни и здоровья личного состава; охрана окружающей среды; пожаробезопасность и взрывобезопасность; непотопляемость; живучесть оружия и технических средств; защищенность личного состава; квалификация личного состава экипажей кораблей.
Социальная эффективность возникает в процессе подготовки экипажей кораблей с потребностями общества в целом. Социальная эффективность высокого качества процесса подготовки экипажей кораблей отражается на состоянии всего общества, его отдельных групп (семей военнослужащих) и личностей (личного состава). Она выражается в укреплении чувства собственного достоинства, как личного состава, так и их семей. Высокий уровень подготовки личного состава в борьбе за живучесть есть высшее проявление социальной эффективности качества.

В связи с высокой удовлетворённостью материальных и духовных потребностей личного состава на основе высокого качества подготовки экипажей кораблей в борьбе за живучесть существенно возрастают практически все компоненты безопасности, создаются условия для стабильности в обществе и устойчивого развития.

При ухудшении качества процесса подготовки экипажей кораблей в борьбе за живучесть социальная эффективность превращается в свою противоположность: возникают недовольства, конфликты, обостряются противоречии.

Социальная (общественная) эффективность улучшения качества процесса подготовки экипажей кораблей составляет основу для создания условий стабильности. При этом повышается качество жизни личного состава и членов их семей.

Социальная эффективность оценивается с помощью показателей:

- обеспечение личного состава социальными льготами;

- наличие системы страхования;

- организация и проведение стажировок, повышений квалификаций для сотрудников, организующих процесс подготовки экипажей кораблей в борьбе за живучесть;

- наличие системы поощрения личного состава.
Оценить социальную эффективность улучшения процесса подготовки экипажей кораблей в борьбе за живучесть можно экспертным методом с помощью социологических опросов.
Психологическая эффективность улучшения качества процесса подготовки может быть выражена в психологической подготовки личного состава.
Психологическая эффективность процесса подготовки экипажей кораблей в борьбе за живучесть можно оценить с помощью экспертного метода.
Экономическая эффективность – результативность экономической системы, выражающаяся в отношении полезных конечных результатов ее функционирования к затраченным ресурсам [1, 15]. Складывается как интегральный показатель эффективности на разных уровнях экономической системы, является итоговой характеристикой функционирования национальной экономики. Главным критерием социально-экономической эффективности является степень удовлетворения конечных потребностей общества, и, прежде всего, потребностей, связанных с развитием человеческой личности.
Выводы и предложения
В работе рассмотрены формы эффективности (безопасностная, социальная, психологическая и экономическая) применительно к процессу подготовки экипажей кораблей в борьбе за живучесть.

Для дальнейших исследований целесообразно разработать процедуру оценивания форм эффективности процесса подготовки экипажей кораблей в борьбе за живучесть с целью получения их количественных оценок.
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