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ВІТІ НТУУ „КПІ”
Мережі нового покоління – це всеохоплююче поняття для інфраструктури, що реалізує перспективні послуги, які повинні бути в майбутньому запропоновані операторами мобільних і фіксованих мереж, одночасно з пропозицією підтримки усіх існуючих на сьогоднішній день послуг [1].
Це – сукупність технологій, системних рішень, програмного забезпечення і т.д. для розвитку і модернізації вже існуючих мереж, в першу чергу – мереж зв’язку загального користування.

В мережевих фрагментах NGN можуть комплексно надаватись наступні послуги: телефонія, радіомвлення, телевізійне мовлення, телеграф, передача даних, вихід до Інтернету та інші.

Враховуючи нові реалії ринку, характерними особливостями яких є: відкрита конкуренція операторів у зв’язку з дерегулюванням ринків, взривний ріст цифрового трафіку, наприклад, у зв’язку зі збільшенням використання мережі Інтернет, підвищення попиту на нові мультимедійні послуги, ріст потреби у загальній мобільності зв’язку, конвергенція мереж та послуг зв’язку і т. д., NGN вважають конкретною реалізацією GII (Глобальної інформаційної інфраструктури) [2].
Конкретної методики ще не створено, але пропонується один із варіантів методики проектування NGN.
При проектуванні мережі NGN будуть розглянуті наступні питання:

· проектування розподільного абонентського концентратора (розрахунок обладнання шлюзів, гнучкого комутатора, транспортної пакетної мережі, визначення точок розміщення обладнання, розробка схеми організації зв’язку);

· проектування розподільного транзитного комутатора (визначення ємнісних параметрів абонентської бази, визначення параметрів інтерфейсу з пакетною мережею);

· проектування розподільного SSP (транспортний ресурс підключення до пакетної мережі та ємнісні показники підключення);

· та інші [3].

Методика проектування мереж нового покоління до кінця не відпрацьована, теоретично розглядається, але практично не реалізована, тому перед нами постає завдання глибоко вивчити усі аспекти даної технології та спробувати впровадити її до мереж зв’язку загального користування.
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