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ІНТЕГРОВАНА СИСТЕМА ЗВ’ЯЗКУ ТА РАДІОЛОКАЦІЇ

А. О. Зінченко, М. О. Масесов
Національний університет оборони України
Аналіз останніх збройних конфліктів та війн показав наступні характерні риси озброєної боротьби сучасності: перехід до безконтактної боротьби зі зменшенням частки завдань загальновійськових підрозділів; широкомасштабне застосування високоточної зброї, керованих ракет, авіабомб, засобів радіоелектронної боротьби, засобів ураження заснованих на нетрадиційних принципах; широке застосування засобів повітряного нападу. Перший активний етап будь-якого збройного протистояння характеризується впливом на засоби протиповітряної оборони, завоюванням переваги в повітрі з наступним знищенням важливих об’єктів інфраструктури противника та його системи зв’язку.

Виходячи з вищесказаного, одними з найважливіших завдань, що необхідно виконувати збройним силам на початку і в ході ведення війни – побудова системи зв’язку з акцентуванням вимог до неї щодо скритності та мобільності, а також організація надійної роботи системи радіолокації для виявлення та знищення повітряних цілей.

В доповіді проводиться аналіз можливості побудови інтегрованої системи зв’язку та радіолокації. Актуальність обраної теми виходить з приведених особливостей сучасної збройної боротьби та завдань, що стоять перед збройними силами держави.

Для розкриття змісту доповіді слід вирішити наступні завдання: визначити особливості передавання та відбиття радіосигналів у просторі, вибрати радіотехнології для реалізації інтегрованої системи зв’язку та радіолокації, сформувати рекомендації щодо практичної реалізації запропонованої інтегрованої системи.

Для визначення особливостей розповсюдження радіосигналів у просторі використовуються відомі теорії. Як особливість слід зазначити, що в запропонованій інтегрованій системі передавально-приймальні пристрої здійснюють не тільки передачу та прийом інформації, але й аналізують прийняті сигнали, що відбиваються від поверхні літальних засобів.

Серед радіотехнологій для побудови запропонованої системи найбільш доцільно застосовувати технологію цифрового діаграмоутворення з використанням множинного входу – множинного виходу (МІМО). Це дозволить формувати гострі промені діаграми спрямованості антени як для збільшення відношення сигнал/шум, так і для точного визначення місця розташування повітряної цілі.

Для практичної реалізації зазначених підходів слід застосовувати програмовані логічні інтегральні схеми (ПЛІС) на базі несучих конструкцій спеціалізованих для умов застосування у військовій сфері.

Таким чином, у доповіді на основі аналізу сучасних збройних конфліктів, визначені основні фактори, що впливають на системи зв’язку та радіолокації. Запропонована інтегрована система зв’язку та радіолокації, представлені рекомендації щодо її можливої практичної реалізації.
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