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Однією з найважливіших проблем підготовки і ведення сучасних операцій є організація всестороннього забезпечення бойових дій, оскільки, не дивлячись на відносну скоротечність, вони вимагають значних матеріальних витрат. Положення ускладнюється тим, що технічні можливості сучасних засобів розвідки і поразки армій розвинених держав дозволяють виявляти і піддавати вогняні або диверсійні дії практично будь-яке зосередження запасів матеріальних засобів, у тому числі і віддалених від лінії бойового зіткнення. Крім того, висока вартість озброєння, військової техніки і військово-технічного майна, їх швидке старіння роблять сьогодні недоцільним завчасне створення великих запасів в районах можливого ведення бойових дій. Все це приводить до зростання суперечностей між потребами військ в матеріальних засобах і можливостями відповідних служб по їх задоволенню в найкоротші терміни, обумовлюючи тим самим необхідність пошуку нових форм і способів забезпечення військ озброєнням і військовою технікою, витратними матеріальними засобами в операціях. На наш погляд, вирішити цю проблему при підготовці до великомасштабних бойових дій можливо шляхом планування і проведення транспортних операцій, проте і в їх рамках неминуче виникатимуть ситуації, що вимагають доставки якійсь частині вантажів в першу чергу, терміново. Тому, на нашу думку, необхідний якісно новий підхід до доставки матеріальних засобів для забезпечення бойових дій частин, організації всебічного забезпечення військ, а саме створення єдиної системи термінової доставки (ЄСТД) матеріальних засобів. Вона повинна бути організаційно, технічно, інформаційне і функціонально інтегрована в структуру забезпечення військ, що спирається на можливості наземних транспортних засобів високої вантажопідйомності і підвищеної мобільності, і виконувати завдання в умовах жорсткого дефіциту часу.
Разом з тим ЄСТД необхідно розглядати як субсистему, тобто невідмінну і невід'ємну частину системи всестороннього забезпечення, інтегруючу в своєму складі окремі елементи оперативного, технічного і тилового забезпечення військ. Її принципова відмінність від існуючої системи забезпечення повинна полягати в автоматизації процесів подачі заявок, їх обробки і пошуку оптимальних планів забезпечення військ матеріальними засобами.
При створенні єдиної системи термінової доставки необхідно врахувати різні чинники, що впливають на ефективність її функціонування: кількість потенційних адресатів (по їх типах і важливості); тимчасові обмеження по доставці матеріальних засобів; характеристики вантажів, що перевозяться, і засобів їх доставки і так далі
Основними принципами, що визначають організацію цієї системи, повинні бути: мінімізація витрат часу на організаційні і технічні заходи; повна автоматизація процесу збору і обробки інформації, що поступає; висока оперативність у вирішенні завдань; узгодженість дій з різними видами забезпечення; економія сил і засобів; різноманітність форм і способів застосування; наявність органу, що координує управління ЄСТД; високий ступінь механізації навантажувально-розвантажувальних робіт, застосування модульного принципу підготовки вантажів; спеціальна підготовка підрозділів, що здійснюють забезпечення. 
Основними виконавчими органами повинні бути частини і підрозділи, що безпосередньо здійснюють перевезення вантажів.

До наземних транспортних засобів, що включаються до складу ЄСТД, повинні пред'являтися жорсткі вимоги. Головними з них є: висока вантажопідйомність; мобільність; всюдихідність; наявність легкої протикульной броні; здібність до самоокопування, самовитягування і самооборони; наявність устаткування для вантаження контейнерів і їх фіксації на вантажній платформі; оснащення системою життєзабезпечення екіпажа, а також сучасними засобами зв'язку і навігації. До основних завдань формувань ЄСТД можна віднести: доставку в частини і підрозділи гостродефіцитних вантажів при вирішенні раптово виникаючих завдань; евакуацію поранених і хворих, доставку спеціальних груп і команд в райони конфліктів і бойових дій. Частина цих завдань може виконуватися в тісній взаємодії з формуваннями МНС. 
Ефективність функціонування ЄСТД багато в чому залежатиме від оперативності, стійкості, безперервності і скритності управління. Тому необхідна розробка автоматизованої системи управління, що базується на нових технічних рішеннях і сполучається з перспективною АСУВ. При цьому органи управління системи термінової доставки повинні володіти можливістю в реальному масштабі часу здійснювати прийом і обробку заявок, що поступають; ухвалювати обгрунтовані рішення на забезпечення частин і підрозділів матеріальними засобами і найраціональніше розташовувати місця їх складування; оперативно формувати необхідний транспорт; координувати дії сил і засобів, що здійснюють підготовку, вантаження і доставку матеріальних засобів, до місць їх призначення.
Як показують проведені дослідження, управління ЄСТД доцільно здійснювати, спираючись на можливості єдиних спеціальних органів управління, що координують технічне і тилове забезпечення. Необхідність створення таких органів (центрів управління технічним і тиловим забезпеченням) підтверджується досвідом військових конфліктів останніх років в світі. Розрахунки показують, що у складі таких центрів повинна бути група управління терміновою доставкою у складі четырех—шести чоловік на чолі з начальником. Головними завданнями цієї групи є: збір, обробка і облік заявок, що поступають; оцінка обстановки і виробітку варіантів оптимального розподілу матеріальних ресурсів; планування і координація зусиль сил і засобів на користь своєчасного забезпечення бойових частин і підрозділів відповідно до поданих заявок; узгодження вибраного варіанту розподілу ресурсів з відповідними органами управління; доведення наказів і розпоряджень до транспортних підрозділів, обліково-операційних органів, командирів частин, начальників баз і складів, а також до забезпечуваних частин (підрозділів).
Таким чином, на наш погляд, створення ЄСТД дозволить вирішити важливу проблему вдосконалення системи забезпечення угрупувань військ (сил) боєприпасами і іншими матеріально-технічними засобами. Детальний розвиток теоретичних основ її функціонування і подальша реалізація отриманих результатів на практиці дозволять значно збільшити ефективність виконання завдань всестороннього забезпечення військ, а значить, застосування сил і засобів поразки в операціях.
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