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На кафедрі “Застосування засобів спеціальних телекомунікаційних систем” ІСЗЗІ НТУУ “КПІ” розроблена зв'язна спіральна антена (СА) для діапазону 2400 ÷ 2500 МГц зі змінную геометрією [1, 2].

У цьому діапазоні зв'язна антена повинна працювати із хвилею Т1.

Була виготовлена СА й виміряні її електричні характеристики. Зміст роботи антени видно з форми діаграми спрямованості (ДС), тому тільки вона й буде розглядатися. Ширина ДС становить 53о в нижній частині діапазону й 50о у верхній частині. Тобто ДС є досить вузькою й для якісного зв'язку бажана додаткова орієнтація і юстування антени. Орієнтувати антену по максимуму ДС не ефективно. При цьому рівні сигналу в межах ширини ДС можуть бути достатні для здійснення радіозв'язку (рис. 1) не тільки, якщо кореспондент перебуває в напрямку А, але і якщо ми будемо працювати з кореспондентом у напрямку В на краю діаграми спрямованості, тобто ми допускаємо, що технічний фактор дозволяє зменшення ефективної потужності в два рази. Зрозуміло, що потрібно повернути антену максимумом у напрямку на кореспондента.

 При каплеподібній ДС (суцільна лінія) визначити за рівнем сигналу, де перебуває кореспондент важко. Для цього є сенс використовувати воронкоподібну ДС (пунктирна лінія) з досить крутим спадом рівня усередині воронки. При цьому можна збільшити точність визначення орієнтації положення кореспондента на порядок.

Можливість одержання воронкоподібної ДС можна зрозуміти при розгляді діаграми на рис. 2, де заштрихована область існування хвилі струму з однією варіацією по витку [1, 2, 3]. З діаграми також видно, що якщо змінити параметри, що впливають на величину й розташування заштрихованої області, можна перейти від спіралі з каплеподібної ДС до спіралі з воронкоподібною ДС. 
Змінювати можна радіус спіралі (α), крок спіралі (s), кут намотування (γ), радіус провідника спіралі (ro). Найпростішим технічним розв'язком є, на наш погляд, зміна кута намотування спіралі. При цьому неминуче буде змінюватися і радіус спіралі і крок. Зі збільшенням кута γ радіус α зменшується, а крок збільшується. Ці зміни частково компенсують вплив один одного, але переважним фактором все-таки буде збільшення кута намотування. Видно й не складно порахувати з діаграми, що, змінюючи кут нахилу з 18о до 30о, ми одержимо зменшення радіуса спіралі в 1,1 разів. Ця зміна на діаграмі непомітна. Вихідний кут 18о обраний тому, що при такому куті область існування хвилі Т1 найширша. На діаграмі показано, як від крапки 1 ми переходимо до крапки 2 для роботи із хвилею Т2 та навпаки.

Спіральна антена схематично зображена на рис. 3.
Тут видно, що спіраль 4 просмикнута в продовгуваті отвори в діелектричних стрижнях 3. Ці отвори еліптичної форми з нахилом осей еліпсів до осі спирали. Стрижні жорстко кріпляться до діелектричної трубки 1, закріпленої в екрані 5. Усередині трубки проходить діелектричний стрижень 2, до кінця якого кріпиться кінець спіралі. Спіраль 4 намотана з кутом намотування 22о. За допомогою важеля 6 можна міняти кут нахилу від 18о (режим Т1) до 30о (режим Т2). Спіраль, яка намотана з біметалічного дроту, пружинить і надійно фіксується за допомогою важеля 6 для двох конкретних кутів.

Принцип роботи такої антени полягає в наступному. За допомогою пеленгаційної ДС визначається напрямок на кореспондента, потім включається каплеподібна ДС і здійснюється радіозв'язок.
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Рис. 2. Вибір областей існування хвиль Т1 і Т2 .
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Рис.1. ДС СА в режимах Т1 (суцільна лінія)


і Т2 (штрихова лінія).
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