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ПРОПОЗИЦІЇ ЩОДО ВПРОВАДЖЕННЯ АГРЕГАТНОГО МЕТОДУ РЕМОНТУ У ВІЙСЬКОВИХ ЧАСТИНАХ ЗВ’ЯЗКУ ВМС ЗС УКРАЇНИ

Пісчанський Є.О.

НУОУ

Постійна готовність техніки зв'язку і автоматизованого управління військами (АУВ) до використання за призначенням, ефективність її застосування в процесі управління військами досягаються правильною організацією технічного забезпечення.

Виконання заходів технічного забезпечення зв'язку і АУВ дозволить підтримувати техніку зв'язку і автоматизації у боєздатному стані, збільшити ресурс, терміни експлуатації та зменшити витрати на її обслуговування, чим наблизить систему технічного забезпечення зв'язку і АУВ до світових стандартів.
В обстановці скорочення витрат на оборону при необхідності підтримання необхідного рівня бойової готовності, як Збройних Сил (ЗС) України в цілому, так і Військово – Морських Сил (ВМС) ЗС України зокрема, питання зниження витрат на експлуатацію ВТЗ, її ремонт у специфічних умовах при віддаленні від баз постачання і обмежень на кваліфікацію обслуговуючого персоналу, комплектацію запасним майном і пристосуваннями (ЗІП), досить актуальні, як у мирний, так і у воєнний час. Їх рішення спрямоване на підвищення пропускної спроможності ремонтних органів в інтересах забезпечення необхідного рівня готовності частин і підрозділів зв'язку при мінімально необхідних витратах на відновлення працездатності.

Аналіз стану і перспектив розвитку системи зв‘язку (СЗ) і ВТЗ, як на Україні, так і за кордоном показує, що поліпшення тактико-технічних і експлуатаційних характеристик досягається схемним і конструктивним ускладненням ВТЗ, що веде до зниження її надійності. Це протиріччя знімається підвищенням ремонтопридатності за рахунок раціонального компонування ВТЗ і якісного діагностичного забезпечення.

Комплексний показник надійності – коефіцієнт готовності – залежить від середнього часу відновлення ВТЗ, обумовленого головним чином часом діагностування. Зниження часу діагностування при мінімальних витратах можливо впровадженням у практику військового ремонту ефективних процедур і алгоритмів локалізації дефектів, удосконаленням діагностичного забезпечення ВТЗ.

У цьому напрямку ведуться активні дослідження, але комплексного рішення задачі поки не отримано. Таким чином, актуальність доповіді визначається загостренням вимог забезпечення значень показників ремонтопридатності ВТЗ з урахуванням специфічних умов експлуатації і військового ремонту, зниження витрат на технічне обслуговування і ремонт.

Оскільки основою поповнення втрат є ремонт, то доцільно виконати дослідження з мінімізації середньої вартості одиничного ремонту ВТЗ, вдосконалення методик розробки діагностичного забезпечення, оптимізації розподілу сил і засобів при реалізації агрегатного методу ремонту (АМР) в різних умовах експлуатації, а також підвищення рівня планування технічного забезпечення зв'язку і АУВ у бою та операції. Ці питання необхідно вирішувати з урахуванням особливостей схемної і конструктивної побудови ВТЗ, специфіки її використання по призначенню і ремонту, впровадження в процес ремонту передових ефективних технологій на базі сучасних досягнень, технічної діагностики, теорії експлуатації складних технічних систем.

Для досягнення поставленої мети необхідно розробити методики вибору процедур і алгоритмів відновлення працездатності ВТЗ, оптимізації глибини пошуку кратних дефектів засобами технічного діагностування (ЗТД), а також на основі аналізу задач і можливостей бази зберігання ремонту і засобів зв‘язку (БЗРЗЗ) ВМС ЗС України запропонувати зміни в організаційно-штатній структурі БЗРЗЗ, надати пропозиції по технологічному обладнанню ремонтних цехів БЗРЗЗ ВМС ЗС України, розробити вимоги до виробничих приміщень ремонтних цехів БЗРЗЗ, обґрунтувати доцільність впровадження агрегатного методу ремонту засобів зв‘язку у частинах зв’язку ВМС ЗС України.

У процесі експлуатації засобів зв`язку обов`язково виникають їх відмови та поступове, по мірі випрацювання ресурсу, погіршення якості роботи, майже до повної втрати працездатності.

Під час бойових дій засоби зв`язку будуть виходити зі строю за рахунок бойових пошкоджень. У всіх перелічених та інших випадках виникає необхідність проведення ремонту.

Ремонт озброєння і військової техніки (ОВТ) – комплекс операцій для відновлення справного чи працездатного стану ОВТ і відновлення ресурсів ОВТ чи їхніх складників [4].

Ремонт засобів зв`язку полягає в усуненні несправностей, які викликані різноманітними видами відмовлень, аварійних та бойових пошкоджень, а також в відновленні ресурсу.

Одним із перспективних напрямків підвищення ефективності системи технічного забезпечення і її складової ремонту ВТЗ і АУВ є впровадження агрегатного методу ремонту. З метою впровадження у війська АМР необхідно розробити рекомендації, що визначають організацію ремонту ВТЗ і АУВ. 
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