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НУОУ

Автоматизовані робочі місця (АРМ) посадових осіб органів управління – це програмно-технічний комплекс, винесений на робоче місце конкретної посадової особи, що дає змогу автоматизувати функції управління, що ними виконуються, в інтерактивному режимі “користувач – ПЕОМ”. Основний принцип, закладений в АРМ, – проблемна орієнтація комплексу, тобто орієнтація на розв’язання певного класу задач, об’єднаних загальною технологією обробки інформації.

Організація АРМ на основі ПЕОМ змінює техніку і методологію виконання функцій управління. Так, новими технічними операціями є введення даних з клавіатури, ведення екранного діалогу, використання нових форм подання даних – у вигляді багатьох вікон, електронних карток і таблиць, графіків, діаграм, електронних карт, які основуються на геоінформаційних технологіях. Засоби АРМ дають змогу автоматизувати задачі в різних режимах і забезпечити інформаційно-аналітичну підтримку задач, ті що складно формалізувати, результати яких використовуються для прийняття рішень. З урахуванням професійних знань і практичних навичок посадова особа органу управління може вибрати необхідну методику розв’язання задачі, маніпулювати даними для розрахунку, проаналізувати одержані результати розрахунків і прийняти найраціональніше в даній ситуації рішення.

Нові форми взаємодії посадових осіб органів управління з ПЕОМ створюють нову інформаційну технологію управління, для якої характерні людино-машинні процедури прийняття рішень. При цьому змінюються методи професійної діяльності посадових осіб, соціально-психологічні навантаження, а в перспективі – створюються умови для зміни штатної структури органу управління і переходу від функціонального до цільового принципу управління.

Система управління Збройних Сил України відноситься до багаторівневої ієрархічної системи. На кожному рівні цієї системи розв’язуються комплекси локальних задач за індивідуальними алгоритмами та даними, які лише в певній частині виходять на інформаційний обмін з іншими рівнями. Це зумовлює потребу створення корпоративної системи інформаційно-аналітичного забезпечення (корпоративної комп’ютерної мережі), яка охоплювала б усі рівні управління і забезпечувала б ефективну обробку даних на кожному рівні, інформаційну взаємодію між рівнями, а також гнучкий доступ посадових осіб до загальних інформаційних ресурсів, що відповідає концепції створення багаторівневої розподіленої системи інформаційно-аналітичного забезпечення органів управління Збройних Сил України.

Досвід використання пробних АРМ в штабі підказує, що вони повинні відповідати наступним вимогам:

1. своєчасне задоволення інформаційної й обчислювальної потреби користувача;

2. мінімальний час відповіді на запити;

3. адаптація до рівня підготовки користувача;

4. простота освоєння прийомів роботи на АРМ і легкість спілкування;

5. надійність і простота обслуговування;

6. можливість швидкого навчання користувача;

7. можливість функціонування в складі обчислювальної мережі.

Платформою створення АРМ посадової особи штабу є технічні засоби (ПЕОМ або робочі станції, засоби мережного обладнання і зв’язку, а також технічних засобів системи захисту інформації в мережі штабу).

Невід’ємною частиною АСУ завжди було інформаційне забезпечення, під яким розуміють сукупність даних, які підлягають обробці з використанням всіх наявних технічних засобів. 

Для того, щоб посадові особи штабу могли оперативно отримувати необхідні дані, потрібна правильна організація даних в системі і чітко визначені правила доступу до них.

АРМ офіцерів штабів, крім інформаційного, повинні мати розвинуте програмне забезпечення (ПЗ). Під ним розуміється сукупність програм, необхідних для організації роботи ЕОМ та обробки всіх видів даних.

По скільки в основі АРМ лежить персональна ЕОМ, то у складі його програмного забезпечення включають як компоненти типового ПЗ ЕОМ (операційні системи, програмні оболонки, системи управління базами даних, редактори, утіліти та ін.), так і спеціальне ПЗ, яке розроблене в інтересах рішення задач конкретною посадовою особою. Ясно, що з великого різноманіття загальних програмних засобів ПЕОМ приходиться вибирати тільки мінімум програм, без яких неможливо ефективне застосування АРМ.

Загальне програмне забезпечення забезпечує функціонування обчислювальної техніки, розробку і підключення нових програм. Сюди входять операційні системи, системи програмування, прикладні та програми, якими забезпечується дієздатність елементів автоматизованого робочого місця та здійснення обміну інформацією між іншими робочими місцями. 

Серед спеціального ПЗ АРМ необхідно в першу чергу виділити інформаційно-розрахункові задачі і моделі бойових дій військ. При цьому під інформаційно-розрахунковими задачами розуміють програми для ЕОМ, за допомогою яких мо​жуть бути отримані потрібні офіцеру дані довідкового характеру або розраховані необхідні показники. 

Функціонування АРМ може дати значний ефект тільки за умови правильного розподілу функцій і навантаження між людиною і засобами обробки інформації, ядром яких є ПЕОМ. Лише тоді АРМ стане засобом підвищення не тільки продуктивності праці й ефективності керування, але і соціальної комфортності користувачів.
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