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НУОУ

Сезонне технічне обслуговування (СО) озброєння та військової техніки (ОВТ) проводиться для підготовки та забезпечення надійної роботи автомобільної техніки, засобів зв'язку, електротехнічних засобів (ЕТЗ) та антенно-фідерннх пристроїв (АФП) в літній або зимовий періоди експлуатації і включає в себе проведення чергового ТО-1 або ТО-2 автомобільної техніки, ЕТЗ, ТО-1 засобів зв'язку та проведення додаткових робіт для вказаної техніки згідно з експлуатаційною документацією, оскільки саме вони безпосередньо впливають на продовження строку служби, підвищення ефективності використання.

Метою СО є запобігання передчасному зносу механічних елементів і виходу електричних параметрів апаратури за межі встановлених норм; виявлення і усунення несправностей і причин їх виникнення; доведення параметрів і характеристик до норм; продовження міжремонтних ресурсів (термінів) і термінів служби.

Сезонне обслуговування проводиться комплексно за єдиною планово-запобіжною системою, основаною на обов’язковому поєднанні місця і робіт на складових частинах техніки зв'язку і АУВ. Вид технічного обслуговування кожної складової частини визначається залежно від її фактичного стану.

Сезонне обслуговування техніки зв'язку і АУВ, яка входить до комплекту озброєння і військової техніки інших родів військ, здійснюється одночасно з обслуговуванням основної складової частини зразка озброєння і військової техніки.

Висока якість та ефективність сезонного обслуговування досягається: цілеспрямованим проведенням виховної роботи з особовим складом щодо дбайливого ставлення до техніки і підтримання її в постійній готовності до використання; своєчасною і якісною розробкою документів щодо планування технічного обслуговування і доведенням їх до виконавців; постановкою конкретних задач підрозділам і посадовим особам; чіткою організацією взаємодії служб, які беруть участь у комплексному обслуговуванні; аналізом причин відмов і вжиттям заходів, які виключають їх повторення; своєчасним і повним матеріальним забезпеченням усіх робіт; твердим знанням усім особовим складом обсягу робіт і методики технічного обслуговування і виконанням їх у точній відповідності до вимог експлуатаційної документації; постійним керівництвом і систематичним контролем з боку посадових осіб за підготовкою і якісним виконанням робіт; підбиттям підсумків виконання робіт щодо технічного обслуговування з аналізом і оцінкою дій кожного екіпажу і підрозділу; узагальненням і поширенням передових методів організації і проведення технічного обслуговування.

Існуючими поглядами на технічну експлуатацію засобів зв’язку передбачається зберегти вимоги підтримання їх належного рівня готовності при обмежених витратах. Таким чином виникає задача, яка базується на тому, щоб при обмежених ресурсах на утримання військової техніки зв’язку забезпечити необхідний рівень її надійності та експлуатації.

Рішення цієї проблеми полягає в добре організованому СО та проведені ТО засобів зв’язку безпосередньо в підрозділах зв’язку. Існуюча система СО, що прийнята у військах зв’язку, не в повній мірі задовольняє вимогам по СО засобів зв’язку об’єктів, зокрема по тій причині, що не враховує в повній мірі всіх особливостей, насамперед таких:

· тривалий час перебування зразків на озброєнні в підрозділах зв’язку;

· цілодобовий режим експлуатації засобів зв’язку в польових умовах;

· нерівномірний, особливо в зимовий час, режим енергопостачання від штатних засобів електроживлення;
· низький рівень фахової підготовки посадових осіб чергової зміни.
Згідно з існуючими наказами, директивами та керівними документами для проведення СО віддається наказ по військовій частині та ряд документів які визначають порядок його проведення. 

Основні фактори що впливають на стан техніки зв’язку є:

· слабка низка професійна та спеціальна підготовка особового складу екіпажу;

· неукомплектованість особовим складом екіпажів відповідно до нормативно- технічних документів;

· несвоєчасне поповнення матеріально-технічними засобами.

Враховуючи вище перераховані фактори, одним з шляхів вирішення проблеми є проведення поточного ремонту, а при відповідному забезпеченні можливо і середнього ремонту в умовах вузла зв’язку або його елемента з залученням спеціалістів майстерні по ремонту засобів зв’язку.

Реалізація цього потребує проведення у військовій частині цілого ряду заходів, які будуть включати в себе як організаційні так і технічні, оскільки саме від них буде залежати стан засобів зв’язку, а відповідно і боєготовність військової частини в цілому.

В доповіді запропоновані практичні рекомендації по удосконаленню організації і проведені сезонного обслуговування озброєння та військової техніки військової частини зв’язку.
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