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Важнейшей задачей военного вуза является повышение эффективности восприятия учебного материала курсантом. Основная задача при изучении дисциплины «Физика», которая относится к числу образовательных дисциплин и изучается на младших курсах, – изложение ключевых принципов и законов физики, ознакомление с основными физическими явлениями. 

Специфика обучения военного вуза требует интенсификации учебного процесса, так как помимо овладения знаниями курсант должен нести военную службу. Одним из способов решения данной проблемы является компьютерное сопровождение учебного процесса. Применение современных компьютерных технологий позволяет поднять уровень подготовки военных специалистов на качественно новый уровень. 

На протяжении ряда лет на кафедре физики и химии проводилось анкетирование курсантов на добровольной основе после окончания обучения дисциплине «Физика», позволяющее на основе письменных ответов на предложенные вопросы выявить точки зрения и тенденции, имеющие место в группе респондентов. Как показали результаты опроса нашего исследования: наибольшую сложность при обучении физике представляют для курсантов практические занятия. Для решения данной проблемы была выбрана смешанная технология, позволяющая на аудиторном занятии сочетать классическое решение задач с компьютерным моделированием [1, 2]. 
Целью практических занятий по физике является развитие у курсантов физического мышления, привития им умения применять полученные теоретические знания для решения физических и технических задач. Это означает, что на практическом занятии должен происходить постепенный переход знаний курсантов от уровня понимания физических теорий и законов к уровню умения их применять при решении конкретных задач.

При этом к поставленной цели можно идти, в основном, двумя путями:

– через привитие курсантам правильных, четко отработанных методических навыков и приемов решения типовых физических задач. В этом случае занятие проводится преподавателем по традиционной информативной форме обучения;

– путем развития у курсантов активного, самостоятельного, творческого подхода к решению задач, связанных с их будущей профессией. Такое занятие строится в форме проблемного с динамическим компьютерным сопровождением. 

Исходя из новых задач, поставленных правительством по перестройке высшего образования в стране, второй подход к проведению практических занятий в большей мере соответствует возросшим и изменившимся требованиям к процессу обучения. При этом наилучшие результаты достигаются при разумном и умелом сочетании всех форм обучения: информативного программированного, самостоятельного, проблемного. На каждом конкретном занятии это сочетание может быть разным, однако общая тенденция должна быть таковой, чтобы происходил постепенный неуклонный переход от информативных форм проведения занятия к проблемной и самостоятельному решению. 

При изучении физики следует осуществить профессиональную направленность задач, решаемых на практическом занятии, чтобы заинтересовать курсантов и повысить их желание лучше учиться. В ходе проводимого исследования были разработаны учебно-методические материалы и методические рекомендации по разделам «Физические основы механики», «Молекулярная физика и термодинамика», «Электричество», «Колебания и волны», содержащие задачи инженерной направленности специальностей нашего ВУЗа.

При обучении решению текстовых задач по физике учитываются психологические особенности при выполнении курсантами целостных актов учебной деятельности – от осознания и принятия учебной цели работы над задачей до контроля и оценки степени ее достижения на основе технологии совместных действий преподавателя и обучаемого. Данная технология выражается в форме советов - рекомендаций преподавателя или в форме наводящих вопросов, которые должны повторяться от задачи к задаче с тем, чтобы курсант их запомнил, усвоил и мог задавать их себе сам в процессе решения задачи. 

При использовании компьютерных технологий на практических занятиях при решении необходимо учитывать, что задача должна:

– иметь свое проявление в деятельности обучаемых, преподавателя и объективное отражение в структуре необходимого результата и средствах его достижения;

– иметь точную трактовку;

– быть однозначно понятна всем участникам дидактического процесса;

– детализировать цель и включать общий способ ее достижения.

Такой подход был нами применен при проведении практического занятия по изучению динамики материальной точки. Поэтапное решение специализированной физической задачи позволяет в динамике и цвете изложить алгоритм подхода к решению такого типа задач с активным привлечением курсантов. Возникновение нового элемента слайда предваряется диалогом о необходимых этапах дальнейшего решения задачи в зависимости от уровня подготовленности и компьютерной грамотности учебной группы, соблюдая советы- рекомендации нашей методики.
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Рисунок 1 – Поэтапное компьютерное решение 

специализированой задачи (слайд)

Вначале, решение задач осуществляется с большой долей помощи и непосредственным руководством преподавателя, а затем с возрастающей самостоятельностью курсантов. Как показали результаты экзаменов по физике, представленные на рисунке 2, наш подход оказался верным.
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Процент курсантов, решивших задачу 

в 1 и 3 семестрах 

в учебных годах 2007-2008 и 2008-2009
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Процент курсантов, решивших задачу

 в 1 и 3семестрах 

в учебных годах 2008-2009 и 2009-2010
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Рисунок 2 – Процент курсантов, решивших задачу  на экзамене  


По-нашему мнению, предлагаемый подход применения компьютерных технологий динамического характера при решении специализированных задач по физике может быть использован и на других дисциплинах.
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