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Тема межличностных отношений взрослых детей и родителей не представлена широко в таких науках как психология, социология, педагогика,  что подчеркивает необходимость изучения рассматриваемой проблемы. 

В «Словаре практического психолога»  понятие «межличностные отношения» определяются таким образом «…субъективно переживаемые взаимосвязи между людьми, объективно проявляющиеся в характере и способах взаимных влияний людей в ходе деятельности совместной и общения. Система установок, ориентаций, ожиданий, стереотипов и пр. диспозиций, через кои люди воспринимают и оценивают друг друга. Эти диспозиции опосредуются содержанием, целями, ценностями и организацией деятельности совместной и выступают основой формирования климата социально-психологического в коллективе» [2, с. 378].

Анализируя «месторасположение» межличностных отношений в социально-психологической литературе, Г.М. Андреева отмечает, что их рассматривают, прежде всего, относительно системы общественных отношений: в одном ряду, в основании или на самом верхнем уровне общественных отношений; как отражение в сознании общественных отношений. Г.М. Андреева утверждает, что: «…природа межличностных отношений может быть правильно понята, если их не ставить в один ряд с общественными отношениями, а увидеть в них особый ряд отношений, возникающих внутри каждого вида общественных отношений, не вне их…» [1, с.72].

Взаимодействие между людьми может быть охарактеризовано как межличностное, если оно удовлетворяет следующим критериям:

· в нем участвует небольшое число людей (чаще всего – группа из 2-3 человек);

· это непосредственное взаимодействие: его участники находятся в пространственной близости, имеют возможность видеть, слышать, касаться друг друга, легко осуществлять обратную связь;

· это так называемое личностно-ориентированное общение; предполагается, что каждый из его участников признает незаменимость, уникальность своего партнера, принимает во внимание особенности его эмоционального состояния, самооценки, личностных характеристик.

Цель нашего исследования: охарактеризовать особенности межличностных отношений взрослых детей и родителей. 

Экспериментальную группу составили 20 семей – родители и их взрослые дети, в возрасте от 20 до 82 лет.  В исследовании приняло участие 19 женщин – 63,3 % и 11 мужчин – 36,7 %. Из них в возрасте от 20 до 30 лет – 7 человек (5 женщин – 71%, 2 мужчины – 29%); в возрасте от 31 года до 40 лет -  7 человек (4 женщины – 57%, 3 мужчины – 43%); в возрасте от 41 года до 50 лет – 5 человек (3 женщины  - 60%, 2 мужчины – 40%),  в возрасте от 51 года до 60 лет – 4 человека (2 женщины – 50%, 2 – мужчины – 50%); в возрасте от 61 года до 70 лет – 3 человека (1 женщина – 33%, 2 мужчины – 67%); в возрасте свыше 70 лет – 4 человека (100% - женщины).   

Для проведения исследования мы использовали методику диагностики межличностных отношений Т. Лири (в модифицированном варианте Л.Н. Собчик). 

В результате исследования удалось выявить семь пар (5,6,9,11,15,19,20), в которых существуют сложности межличностных отношений, что составляет 35% от всех испытуемых. Причем в трех случаях (43%) конфликт отмечается между матерью и дочерью, в двух случаях (29%) конфликтуют мать и сын, по одному случаю (14%) в отношениях отец – дочь и отец – сын. 

В паре № 5 выявились трудности по следующим октантам: авторитарность, подозрительность, подчиняемость, зависимость и альтруизм. В данной паре существуют сложности вследствие несколько предвзятого отношения друг к другу. Можно сделать выводы о некоторой ситуативности восприятия матери сыном. Противоречивость его суждений может служить основанием для предположения о достаточно частых конфликтах. При этом мать оценивает сына достаточно лояльно.

В паре № 6  были выявлены трудности в октантах авторитарность и агрессивность. Давления матери воспринимаются дочерью как вмешательство в жизнь, а, следовательно, вызывает в ответ раздражение и агрессию. 

Пара № 9  показала наличие затруднений по октантам агрессивность, эгоистичность и подозрительность. Это дает нам возможность интерпретировать данные особенности как ответную негативную реакцию матери на недостаточность внимания со стороны дочери. Причем данную нехватку внимания со стороны дочери мать склонна воспринимать как эгоцентризм.

В паре № 11 обозначились сложности по октантам агрессивность и авторитарность, причем как сам респондент, так и сын  указали на эти особенности, что может свидетельствовать об объективности оценки сына и наличии внутриличностного конфликта у матери.

В 15 паре сложности в межличностных отношениях между отцом и дочерью обусловлены излишней подозрительностью первого. Причем сам он отмечает некоторую недоверчивость со своей стороны. 

Пара № 19 отметила трудности в общении между матерью и дочерью по октантам агрессивность, подчиняемость и альтруизм.  Необходимо отметить, что и сама мать отмечает несоответствие между реальным и идеальным «Я» по данным октантам. Это можно интерпретировать как осознание своих особенностей и желание стать лучше, а, следовательно, и наладить отношения с дочерью. 

В паре № 20 трудности в межличностных отношениях связаны с восприятием отца о давлении на него сына. Данный аспект может быть рассмотрен как со стороны сына с его желанием контролировать жизнь отца, так и неприятие отца излишней опеки сына. 

Результаты исследования показывают, что на особенности межличностных отношений между взрослыми детьми и родителями оказывают влияние различные факторы, причем сила эффекта их воздействия различна.

Наиболее сильно в результате исследования проявилась тенденция родителей доминировать, неприятие ими критики и потребность командовать, руководить жизнью уже выросших детей. Особенно это выражено у матерей. При этом, дети реагируют на данные особенности общения родителей по-разному: мужчины моложе 45 лет более остро, старше 45 несколько снисходительно. Мы предполагаем, что это связано с переживаниями у мужчин кризиса среднего возраста с актуальными в этот период стремлениями к самоутверждению, самостоятельности, перепадами настроения от ощущения себя всевластным до полной потери веры в собственные силы.
Респонденты средней взрослости (мужчины) склонны более терпимо воспринимать характер общения  с родителями. Критичность отношения отцов они воспринимают положительно (отец чаще воспринимается как старший товарищ), а  требовательность матерей, их стремление к контролю и настойчивость часто воспринимаются как проявление заботы.

Женщины более эмоциональны в восприятии трудностей в области межличностных отношений с матерями. Взрослые дочери склонны порой гипертрофировать особенности общения матерей.  Воспринимая себя взрослыми, опытными в жизни женщинами, дочери принимают критику со стороны родителей как вмешательство в «личную жизнь»,  давление, некоторую жесткость, что вызывает с их стороны раздражение и как следствие, делает отношения еще более сложными.

Именно к дочерям у матерей наиболее проявляется пристальное внимание, что может расцениваться и как восприятие дочери «маленьким ребенком», не приспособленным к жизни. Отсюда и вытекает стремление контролировать жизнь дочери, доминировать в межличностных отношениях. Внимание к взрослой дочери может быть обусловлено и переживанием одиночества, когда опыт активной трудовой деятельности в прошлом позволяет им считать себя более компетентными во многих сферах жизни.

Результаты исследования показывают, что в ряде  случаев трудности межличностных отношений родителей и детей усугубляются наличием внутриличностных противоречий.  Прежде всего, это касается женщин.  Они несколько негативно оценивают свои личностные особенности, особенно выделяя собственное стремление доминировать, ориентированность на себя (эгоцентризм), недостаточную настойчивость и упорство в делах и желание держать все под контролем в семейных отношениях.  

Необходимо также отметить, что в исследованных парах  мать – дочь проявляется тенденция к схожему оцениванию как себя, так и друг друга. Это, по нашему мнению, свидетельствует, во-первых,  о схожести в восприятии окружающих людей в силу принадлежности к одной семье, а во-вторых,  именно собственные негативно оцениваемые особенности в общении особенно склонны восприниматься как раздражающий фактор в стиле общения матери. Данные особенности могут свидетельствовать о сниженном фоне самоотношения как у матери, так и у дочери.

Интересными представляются нам данные в парах отец - дочь.  Чаще всего отношения в этих парах очень теплые, даже при немногословности у дочери часто есть ощущение любви отца.  Только в одном случае нам удалось выявить затруднения в межличностных отношениях отца и дочери. Однако сам отец в данной паре оценивает свой стиль общения как излишне требовательный и строгий.

Таким образом, нами изучены особенности межличностных отношений взрослых детей и родителей. Выявлены преобладающие типы отношений, их трудности. Практическая значимость исследования состоит в том, что на основе полученных данных, можно разработать комплекс психологических, педагогических мероприятий, направленных на урегулирование межличностных отношений взрослых детей и родителей, а также использовать данный опыт в практике психологического консультирования.
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