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В культуре A. laidlawii PG8 – «вездесущей» микоплазмы, способной инфицировать человека, животных и растения; основного контаминанта клеточных культур – помимо типичных клеток микоплазмы присутствуют ультрамикроформы, размеры которых меньше, чем размеры обнаруженных в природе нанобактерий – 200 нм [2]. 

Значительную роль в адаптации к условиям среды и реализации вирулентности у бактерий могут играть мембранные везикулы – сферические, окруженные мембраной наноструктуры (диаметр 20-250 нм), продуцируемые клетками микроорганизмов [3]. 

Характеристика ультрамикроформ A. laidlawii PG8 с точки зрения их морфологии, ультраструктуры, образования и токсигенности явилась целью работы. 
Морфологию и ультраструктуру ультрамикроформ микоплазмы исследовали с помощью трансмиссивной электронной микроскопии. Оценку токсигенности ультрамикроформ A. laidlawii PG8 осуществляли с помощью теста Эймса [1].

В результате нашего исследования было установлено, что количественное соотношение типичных клеток и ультрамикроформ на разных стадиях роста культуры A. laidlawii PG8 различаются. Согласно трансмиссивной электронной микроскопии, ультрамикроформы A. laidlawii PG8 являются гетерогенной группой по их электронной плотности. Не исключено, что в состав визуализируемых нами ультрамикроформ входят наноклетки A. laidlawii PG8. Однако по размерам, морфологии, ультраструктуре и особенностям образования подавляющее большинство ультрамикроформ микоплазмы соответствуют мембранным везикулам бактерий.
Полученные нами результаты свидетельствуют, что ультрамикроформы A. laidlawii PG8 проявляют токсические и генотоксические эффекты в отношении тестерного штамма S. typhimurium TA100. Проявление генотоксичных свойств ультрамикроформ микоплазмы зависит от их концентрации.

Мембранные везикулы бактерий могут содержать разнообразные соединения, обусловливающие токсичность и мутагенность соответствующих наноструктур [4,5]. Вероятно, ультрамикроформы A. laidlawii PG8 не являются исключением. В связи с широкой распространенностью A. laidlawii в природе секретируемые в составе ультрамикроформ микоплазмы метаболиты, способные обусловливать мутагенные эффекты, представляют значительный интерес как с фундаментальной, так и практической точек зрения. 
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