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Постановка проблемы. Философия – как наука о науках с течением времени аккумулировалась в то представление, которое отражено в Перечне научных специальностей [1]. Со временем четкость граней между науками стесалась, произошел процесс невидимой диффузии. Эта область на стыке граней наук является междисциплинарной областью. Возникает важная научная проблема – идентификация научного результата согласно паспорту научных специальностей.
Анализ исследований и публикаций. Вектор формирования единого европейского исследовательского междисциплинарного пространства и связанный с этим усовершенствование подготовки аспирантов коллегиально задан в принципах [2].

Цель статьи. Рассмотрим вопрос о необходимости внесения дополнения в перечень научных специальностей междисциплинарную область знаний. Его нынешнее содержание не отражает место междисциплинарных исследований в перечне научных специальностей. 

Материал исследования. Рассмотрев Перечень научных специальностей, по которым соискатели ученой степени осуществляют защиты диссертационных работ в Украине [1], мы увидим, что отсутствуют специальности по междисциплинарным исследованиям. Заданный вектор [2] указывает на логическую необходимость в новой философии системы подготовки научных кадров [3]. Наука подобна белому свету и пропустив его через призму, мы, как исследователи, получим разложение света на основные цвета спектра (красный, оранжевый, ..., фиолетовый). Этому принципу поддается разделение и науки на специальности. Рассматривая современную науку через междисциплинарную призму, можно выделить отдельно: философию, педагогику и т.д. Следует отметить на очевидность того, что порой невозможно четко установить принадлежности диссертационного исследования к той или иной области наук. Поэтому, учитывая рекомендации [2], следует дополнить паспорт специальности «Междисциплинарными науками». В паспорте специальности должно быть отражено изучение связей между научными дисциплинами (науками) и осуществлять защиты диссертационных работ, которые выполнены на стыке различных наук. Такой ученый будет иметь наивысшую междисциплинарную научно-педагогическую компетентность.

Выводы. Таким образом, автором исследования предложено научному обществу на обсуждение новое научное направление, выделив междисциплинарные науки как отдельное научное направление. Всеобщее его признание и внесение в Перечень [1], создаст гармоничность в науке, заполнит пробелы при написании междисциплинарной диссертационной работы с изложением новых междисциплинарных научных знаний
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