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Обеспечение населения достаточным количеством качественных и доступных продуктов питания — важная задача аграрной политики Российской Федерации. С целью повышения производственной безопасности в Тамбовской области уделяется особое внимание производству мяса и молока. В соответствии с национальной программой развития агропромышленного комплекса (АПК), много мероприятий направлено на животноводство, в частности, многие исследовательские институты занимаются разработкой аппаратно-программных комплексов, которые могут повысить эффективность производства молочных продуктов и улучшить их качественные показатели, при этом не нанося вреда животному.

Качество молока во многом зависит от режимных параметров машинного доения, применяемого в абсолютном большинстве случаев на молочно-товарных фермах.

Машинное доение имеет ряд преимуществ по сравнению с ручным. Они заключаются не только в том, что при доении машиной облегчается труд человека, повышается производительность труда, снижается себестоимость продукции и получается более чистое молоко, но и создаются наиболее благоприятные физиологические условия для производства молока. Однако машинное доение может негативно влиять на состояние вымени посредством следующих факторов: механического переноса болезнетворных микроорганизмов от одного животного к другому; обратного тока молока в доильном аппарате и в молокопроводе; повреждения ткани вымени, особенно в области соска и соскового канала, появления маститов и нарушения секреции молока. 
Ученые трудятся над созданием доильного аппарата, способного полностью обеспечивать стимулирование отдачи молока у коров, быть совершенно безвредным, не вызывать заболеваний вымени при передержках аппарата как перед началом истечения молока, так и по окончании доения. Он не должен требовать затрат ручного труда на массаж вымени, снятие доильных стаканов, а также на машинный и ручной сбор остатков молока. На сегодняшний день, конструкторы добились значительных успехов, но пока в производство не внедрен «идеальный» доильный аппарат, принципиально изменивший состояние дел в молоко производящей отрасли. 
Данный вопрос волнует и тамбовских исследователей. Сотрудниками Всероссийского института использования техники и нефтепродуктов (ГНУ «ВИИТиН») была обозначена проблема оптимизации режимных параметров доильных аппаратов, которая неотъемлемо связана с контролем их работы, достоверность которого определяется уровнем методологического обеспечения лабораторно-стендового испытательного оборудования. Совместно со студентами магистратуры кафедры «Управления качеством и сертификация» Тамбовского государственного технического университета, работающими под руководством к.т.н. Дивина А.Г, решение было найдено. Ими было разработано аппаратное и программное обеспечение стенда доильных аппаратов, функциональная схема показана на рисунке 1. Схема включает в себя два преобразователя вакуумного типа серии «Manual» РЕ1 и РЕ2 компании Autonics и плату сбора данных NI-USB 6008. 
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Рис .1. Функциональная схема стенда: 
Р1, Р2 – давление; 
РЕ1, РЕ2 – преобразователи вакуумного типа; 
R1, R2 - резисторы
Исполнительным органом доильного аппарата служит доильный стакан. Он может быть одно- или двухкамерным. В камерах поддерживается необходимое вакуумметрическое давление. Для идеальной работы доильного аппарата необходимо строгое соответствие физиологических возможностей животного параметрам машины. 

Для контроля режимов доения была создана программа, в среде графического программирования LabVIEW, которая позволяет не только контролировать ход процесса доения, но и регистрировать экспериментальные данные в базе данных. 
Виртуальный прибор, лицевая панель которого представлена на рисунке 2, выполняет следующие функции:
1) преобразование входного напряжения в давление внутри камеры доильного стакана;

2) регистрация временных интервалов, соответствующих различным режимам работы;

3) визуализация полученных экспериментальных данных;

4) сохранение экспериментальных данных в файл;

5) просмотр, сохраненных данных;

6) фильтрация помех;

7) диагностика работы программы (предупреждение ошибок);

8) ввод текстовых комментариев к экспериментальных данным. 
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Рис. 2. Лицевая панель виртуального прибора.
Контроль режимов доения происходит в несколько этапов, последовательность которых представлена в виде блок-схемы на рисунке 3.
Так как уровень вакуума в доильном аппарате является наиболее важной характеристикой, это будет способствовать улучшению качества процесса доения, уменьшению болезней коров, связанных с плохо налаженным процессом доения, и, в конечном счете, повысить качество молока.
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Рис. 3. Блок-схема последовательности этапов контроля режимов доения.
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