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В основе технико-экономического анализа лежат, прежде всего, оценки полезных результатов от внедрения и использования инноваций. При этом полезный результат может проявляться в улучшении как производственных показателей (объем производимой продукции, производительность труда, снижение затрат на производство, улучшение качества продукции и т.п.), так и непроизводственных, удовлетворяющих те или иные потребности общества. Проявление полезного результата от нововведений во всех сферах народного хозяйства весьма многообразно. Можно выделить следующие виды полезного эффекта от реализации инноваций, которые различаются по механизму проявления, времени получения полезных  результатов, возможности достоверной количественной оценки эффекта и прочим факторам.

· Политический эффект
Некоторые новые разработки могут способствовать укреплению обороноспособности страны. Показателями результативности при этом могут выступать: улучшение тактико-технических характеристик отдельных систем вооружений, рост вероятности выполнения боевой задачи, увеличение степени защищенности важных стратегических объектов, рост уровня сохраняемости секретной информации. Инновационные разработки НИОКР могут также решать задачи повышения экономической независимости государства, если, к примеру, результатом их введения и применения выступает снижение импортной доминанты в отечественном производстве отдельных видов техники. Владение новыми перспективными технологиями, влияющими на обороноспособность и независимость страны, позволяет государству решать некоторые политические задачи и относится к политическому эффекту.
· Социальный эффект

Данный эффект проявляется в повышении безопасности для жизни и здоровья человека. Этому способствуют и улучшения условий труда, и повышение его безопасности, и более полное удовлетворение потребностей работников. Основные результаты социального эффекта от инноваций выражаются в снижении текучести кадров, сокращении потерь от травматизма и профессиональных заболеваний, заметном уменьшении затрат, связанных с компенсацией тяжелых и вредных условий труда. Стоит отметить, что социальный эффект, как правило, не является непосредственным результатом НИОКР. Однако он становится возможным лишь благодаря разработке, изготовлению, внедрению и использованию конкретных видов техники и новых технологий. При оценке социального эффекта используются в основном натуральные показатели, например, сокращение случаев травматизма, снижение потерь рабочего времени по болезни, уменьшение вероятности профессиональных заболеваний и т.д.

· Экологический эффект

В современных условиях, когда экономика становится все более социально-ориентированной, принципиальные изменения претерпевает подход к определению эффективности новшеств и нововведений. Сущность его состоит в признании безусловной приоритетности критериев социальной эффективности и экологической безопасности объектов технических новшеств и нововведений, по сравнению с критерием экономической эффективности. Сравнение и выбор наилучшего из всех возможных вариантов технических новшеств и технологий осуществляется в определенной последовательности. Современная техника и новые технологии, способствующие уменьшению загрязнения окружающей среды, сохранению и более рациональному использованию природных ресурсов, могут рассматриваться как экологические эффекты от инноваций.

· Экономический эффект

Именно наличие данного вида эффектов от инноваций обусловливает возможность положительного решения по реализации новой разработки. В зависимости от назначения технико-экономического обоснования и сферы приложения капитальных вложений экономический эффект выражается приростом национального дохода, увеличением прибыли, экономией на текущих и единовременных затратах, проявляется в экономии живого труда, снижении трудоемкости изготовления продукции, росте  производительности труда, экономии материальных ресурсов (сырья, энергии, топлива, материалов), повышении качества выпускаемой продукции и т.д. Экономический эффект служит обобщающим показателем экономической эффективности любой группы технических нововведений и характеризует абсолютную величину превышения стоимости ожидаемых (фактических) результатов над суммарными затратами ресурсов за определенный расчетный период. 
· Научно-технический эффект

Данный эффект, как правило, является результатом НИОКР, характеризуется появлением новых знаний о свойствах и закономерностях материального мира и отражается научными открытиями, запатентованными изобретениями, исследовательскими докладами, публикациями, защищенными диссертациями и т.п. Практическое использование результатов научных исследований (особенно фундаментальных) отделено годами, а иногда и десятками лет. Количественная оценка научно-технического эффекта затруднена, т.к. результаты оцениваются лишь косвенно на основе признания научной общественностью или государством масштабности и значимости новых знаний, что проявляется путем присуждения престижных премий, научного цитирования, ссылок на опубликованные работы и пр.
Полнота выявления всей совокупности полезных результатов – одна из ответственейших задач технико-экономического обоснования инноваций. Кроме непосредственных экономических и других результатов может проявляться сопутствующий эффект. В ряде случае инновации позволяют решать качественно новые задачи, удовлетворяющие постоянно возникающие потребности общества. В таких случаях эффект от их использования очень трудно выразить количественно. Также невозможно переоценить эффект от внедрения сотовой телефонной связи и от множества других достижений научно-технического прогресса.
При определении эффектов от инноваций не следует ограничиваться рамками только одного этапа жизненного цикла новшества или его части. Должен быть обеспечен народнохозяйственный подход при расчетах, т.е. учет эффекта не только в тех отраслях, цехах и на участках, где вводится инновация, но и в смежных, где она может найти отражение. Таким образом, например, расчет эффективности при анализе проектируемых конструкций машин должны проводиться не только для завода-изготовителя, но и для всех потребителей этих машин. В конечном итоге экономический эффект должен отражать экономию общественного труда при производстве и использовании объекта нововведения. Существует необходимость создания такой методики исчисления  эффекта  или дохода инноваций, которая будет основана на сопоставлении результатов их освоения с затратами и позволит принимать правильные решения о целесообразности использования новых разработок.
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