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В разных областях науки наблюдается экспоненциальный рост получаемых экспериментальных данных. Большое количество организаций, которые выполняют наблюдения, и их независимость, разнообразие объектов наблюдения, непрерывное и быстрое совершенствование техники наблюдений приводит к необходимости использования неоднородной, распределенной информации, накопленной в течение значительного периода наблюдений технологически разными инструментами.

Следует отметить, что разные источники могут предоставлять тесно связанные между собой данные, то есть желательно дать пользователям возможность работать с набором таких источников, как с единым целым. 

Виртуальная база данных должна поддерживать выполнение распределенных и гетерогенных запросов к СУБД MS SQL Server, Oracle, Postgres и MySQL. Запросы на выборку информации из баз данных, а также на передачу и обработку объектов потоков данных в распределенной файловой системе должны объединяться в единый поток. Доступ пользователей к данным должен осуществляться на основе сертификатов стандарта X509. Всем этим требованиям удовлетворяет программный комплекс OGSA-DAI/OGSA-DQP. 

OGSA-DAI [1] представляет собой расширение OGSA, обеспечивающее возможность включения информационных ресурсов (баз данных (БД), коллекций данных) в OGSA. 

OGSA-DAI опирается на сервисно-ориентированную архитектурную модель, как и OGSA-DQP - сервисно-ориентированный обработчик распределенных запросов, способный параллельно выполнять запросы к различным ресурсам, доступным через OGSA-DAI, а также использовать другие веб-сервисы для обработки полученных данных. OGSA-DAI позволяет работать с набором источников данных как с единой Виртуальной БД и поддерживает каскадные промежуточные вычисления ответа на глобальный запрос в гриде (в сценариях анализа данных и т.д.), что характерно для научных исследований [3].

OGSA-DAI может функционировать в любой операционной среде, на которой имеется виртуальная java-машина. На данный момент OGSA-DAI может использовать следующие источники данных: 

• MySQL; 

• IBM DB2; 

• Microsoft SQL Server; 

• Oracle; 

• PostgreSQL; 

• eXist; 

• файловаясистема Unix/Linux; 

• файловая система Windows. 

Основным понятием в этой системе является workflow – объект, описывающий процесс выполнения запроса и дальнейшую обработку его результатов. Workflow состоит из соединенных друг с другом элементов activity – отдельных блоков всего процесса обработки. Примеры activity: выполнение SQL-запроса, трансформация формы представления данных, доставка данных клиенту. 

Перед обращением к серверу OGSA-DAI клиент формирует Workflow, который затем в форме XML передается веб-сервису OGSA-DAI. Технология веб-сервисов, а точнее формат передачи данных между узлами, несет в себе избыточность, а также необходимость в преобразовании XML-данных в объекты языков программирования. Все это ведет к увеличению объема данных, передаваемых через сеть, и необходимости траты процессорного времени на преобразование форматов данных. Workflow как раз и является попыткой уменьшить эти расходы. Весь процесс работы описывается лишь один раз и передается на сервер, после чего никаких запросов со стороны клиента больше не требуется. 

Совместно с OGSA-DAI используется OGSA-DQP – сервис-ориентированный обработчик распределенных запросов, способный параллельно выполнять запросы к различным ресурсам, предоставляемым OGSA-DAI, а также использовать другие веб-сервисы для обработки полученных данных. Этот продукт позволяет работать с набором источников данных, как с единой базой данных: схемы, предоставляемых OGSA-DAI баз данных, агрегируются в одну и пользователь работает с единой «виртуальной» БД[2]. 

OGSA-DQP состоит из нескольких компонент. Основная компонента – DQP Coordinator – является для клиентов основной точкой доступа к OGSA-DQP, а, значит, и к распределенным источникам данных. DQP Coordinator собирает метаинформацию обо всех источниках данных, возвращая ее клиентам, затем принимает от клиентов запрос, разбивает его на подзапросы, которые затем отсылаются компонентам DQP Evaluator. 

DQP Evaluator представляет собой веб-сервис, ответственный за получение подзапроса от DQP Coordinator, выполнение его на связанных с ним источниках данных и возвращение результатов DQP Coordinator. Далее набор полученных результатов объединяется в один, который возвращается клиенту. 

В данном случае рассматривается установка одного экземпляра DQP Evaluator и OGSA-DAI на один компьютер вместе с DQP Coordinator. 

После первоначальной конфигурации (определения списка источников данных OGSA-DAI и веб-сервисов, используемых при обработке) OGSA-DQP получает на вход набор так называемых Activity – блоков обработки, содержащих текстовый запрос, а также правила по дальнейшей обработки результатов запроса. Синтаксис этих запросов за несколькими исключениями повторяет синтаксис SQL. Также в запросе можно использовать агрегатные 

OGSA-DAI представляет собой сервлет, работающий под управлением сервера Tomcat. В своей работе OGSA-DAI использует концепцию веб-сервисов. Существует несколько реализаций стандарта SOAP, которые могут использоваться совместно с OGSA-DAI. 
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