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В мировом сообществе переход на программы модульного обучения, основанные на компетенциях, начался несколько десятилетий назад и ознаменовал собой формирование новой педагогики профессионального образования, необходимость которой была обусловлена потребностями развития экономики и социальной сферы, усложнением требований к профессиональной деятельности со стороны рынка труда.
Современная модульная технология позволяет обеспечить повышение качества подготовки кадров благодаря системному и структурированному участию работодателей в определении требований к выпускникам, проектировании программ с учетом этих требований, развитие обучения на рабочем месте и формирование обучающей среды.
Основным принципом, лежащим в основе технологии модульного обучения, основанного на компетенциях, независимо от понятийного аппарата, используемого при его описании, является ориентация на результаты обучения. Эти результаты измеряются компетенциями, которые представляют собой способность целостного использования в трудовой деятельности освоенных знаний, умений, приобретенного опыта, а также ценностных установок.

Целостная природа компетенций предполагает и целостность их освоения, что в свою очередь требует инновационного подхода к отбору содержания образовательных программ, интеграции теории и приобретения практических умений в учебном процессе, принципиально иной среды обучения, которая должна стать обучающей средой, а также новых принципов и методов оценки.
Компетенции имеют интегрированную природу, поэтому их освоение предполагает целенаправленную активную деятельность обучающегося. Так как компетенции невозможно приобрести на лекциях и семинарских занятиях, то в учебном заведении необходимо создать условия, относящиеся к реальной трудовой деятельности и предлагать обучающимся пользоваться современными средствами и методами, а также инновационными технологиями. В связи с этим обучение надо проводить в ситуациях, приближенных к реальной трудовой среде, либо имитирующих ее или прямо на производстве. 
Технология проектирования образовательных модульных программ включает в себя: методы выявления требований работодателей, методы планирования и организацию процедур оценки компетенций, методы и формы организации учебного процесса. Создание модульной образовательной программы начинается с установления требований работодателей к стандартам деятельности в рамках конкретной профессиональной области. Под требованиями работодателей понимаются их ожидания относительно компетенций работников конкретной специальности и определенного компетентностного уровня, которые выявляются с помощью функционального анализа. Функциональный анализ представляет собой описание трудовой деятельности через функции и результаты. 
Выявленные функции лежат в основе разработки образовательных программ, поскольку они по сути представляют собой набор ожидаемых результатов обучения. После выявления функций, выполняемых работником той или иной специальности и тех компетенций, которые нужны для выполнения этой трудовой деятельности, составляется функциональная карта. 

Международным сообществом признано, что данный метод в наибольшей степени соответствует особенностям современного развития отраслей и организации труда на различных предприятиях. Преимущество этого метода в том, что он позволяет оперативно учитывать изменения в технологии и организации труда на региональных рынках труда, где и будут работать выпускники учебных заведений.

Общая логика модульного подхода, основанного компетенциях, предполагает сформулировать требования к их оценке. Из самой технологии модульного обучения, основанного на компетенциях, следует, что необходимо подвергать объективной оценке или измерению все, подлежащее формированию или освоению. На наш взгляд оценивать трудовую функцию трудно, поэтому мы предлагаем условно подразделять ее на составляющие действия. Действия представляют собой целостные, законченные, последовательные шаги, которые выполняются для эффективного осуществления трудовой функции. Для каждого действия определяются умения, необходимые для его выполнения, и конкретные знания, служащие теоретической основой для качественного выполнения этого действия.

Поскольку в соответствии с логикой данной технологии обучения оцениваться будет то, что освоил обучающийся, в описание каждого действия нужно интегрировать критерии оценивания. Такими критериями могут быть нормативные  и инструктивные документы, в том числе требования технологического процесса, требования охраны труда, техники безопасности, коммуникативной культуры, инфотехнологии. Основная идея образовательной технологии, основанной на компетенциях, заключается в предоставлении учащимся широких возможностей обучаться в процессе активной деятельности на рабочем месте, либо в ситуации, максимально имитирующей трудовую среду. Это позволяет обучающемуся адаптироваться к реальной трудовой деятельности во всем ее многообразии и целостности и интегрировано формировать общие и профессиональные компетенции в контексте трудовых ситуаций.
Мы считаем, что при организации учебного процесса надо обеспечить не только интеграцию теории и практики, но и интегрированное освоение общих и профессиональных компетенций. Весь учебный процесс должен быть ориентирован на решение задач модуля и выражен в форме компетенций, приобретение которых является результатом его освоения.

Интеграция теории и практики обеспечивает целостное освоение требуемых компетенций и позволяет избежать сегментирования содержания на знания и умения в сознании обучающихся. Такая интеграция достигается в результате соответствующей организации учебного процесса, использования активных методов обучения, проведения обучения в специально созданной обучающей среде, а также обоснованного отбора нужных теоретических знаний в рамках спецификации каждого модуля [2].
Требуемые компетенции определяются для каждого модуля и могут быть интегрированы в практические занятия, а не изучаться на лекциях. Основная нагрузка по освоению теоретических знаний ложится на самого обучающегося, а преподаватель выступает как консультант или помощник. При таком подходе значительно повышается мотивация обучающихся, поскольку они понимают, зачем конкретно им будут нужны теоретические знания. Теория и практика встроены в деятельность на каждом занятии благодаря соответствующей организации обучения и среды обучения. 
Необходимо сделать все возможное, чтобы в процессе обучения обучающиеся чувствовали себя комфортно, не боялись высказывать свои идеи и мнения по поводу обсуждаемых проблем, не стеснялись собственного незнания или неумения. Важно, чтобы характер учебной деятельности был возможно более неформальным, а преподаватели использовали максимально разнообразные методы обучения.

К числу самых распространенных форм и методов обучения в рамках предлагаемой технологии относятся: работа в парах, работа в малых группах, работа в команде, изучение случаев из практики, «круг знания», подгруппы быстрого обсуждения, обсуждение с участием группы специалистов, наблюдение за трудовым процессом, демонстрация нового опыта, эксперимент, проекты, практические задания, обучение с помощью компьютера, экскурсии на предприятия, задания по самостоятельному (индивидуальному) чтению, метод решения проблем, «мозговой штурм», обсуждение – как техника совместного создания задания, игры и имитационные задания (моделирование), деловая игра.
Основные принципы дидактики обучения, основанного на компетенциях, можно сформулировать следующим образом:
- ориентация учебного процесса на решение задачи модуля, выраженной в форме компетенций, освоение которых является результатом обучения по модулю;

- создание «области доверия» между обучающимися и обучающими путем обсуждения задач и результатов обучения, форм оценивания;

- сознательная ответственность обучающихся за собственное обучение;

- возможность учиться поиску, обработке и использованию информации. В современном обществе поиск информации и ее трансформация в новое знание является одной из ключевых компетенций;
- создание условий для практики освоенных компетенций в максимально большом количестве реальных ситуаций; 

- индивидуальное обучение, а именно, предоставление каждому обучающемуся возможности осваивать в индивидуальном порядке;

- эффективность обучения, основанного на компетенциях, определяется не только методами и обеспеченностью физической среды обучения, но и психологической средой, в которой оно проводится. Она формируется с помощью приемов, подходов и проявления отношения преподавателя, направленных на создание и поддержание творческой атмосферы, а также наличия техник снятия стресса, положительной эмоциональной атмосферы, учета особенностей группового поведения.
В заключении еще раз обращаем внимание на важнейшие принципы, которые следует учитывать при разработке и реализации модульных программ, основанных на компетенциях:

- изменение роли преподавателей, которые становятся организаторами обучения и консультантами обучающихся;

- интеграция теории и практики;

- максимальное приближение обучения к условиям реальной трудовой деятельности;

- создание обучающей среды и использование активных методов обучения, способствующих развитию самоуправляемого обучения;

- ориентация обучения на результат, а именно на освоение компетенций;

- оценка не курса обучения, а освоенных компетенций;

- разработка учебных материалов, способствующих интеграции теории и практики;

- привлечение обучающихся к планированию обучения и оценки.

Таким, образом, если следовать всем процедурным этапам создания и реализации образовательных программ, основанных на модульных принципах и компетенциях, а также осуществлять интеграцию теории и практики, то в процессе освоения программного материала, возможно, подготовить высококвалифицированного специалиста, который будет востребован на рынке труда.
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