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“Для чого мені вивчати фізику? ...” Ось таке запитання постає перед людиною, яка починає освоювати цей предмет у середній школі чи вищому навчальному закладі. У багатьох викликає сумнів доцільність вивчення фізики чи математики, мовляв, чи будуть потрібні ці знання у житті. Найкраща відповідь на це запитання - “Вивчати фізику цікаво!!!”. Фізика має дуже велику значення для суспільства. Фізику у суспільстві можна розглядати у трьох напрямках - у світоглядному значенні, у сенсі частини нашої цивілізації та культури, та як особливий спосіб мислення.

У суспільстві є розуміння, що скрізь і всюди, на Землі і у Всесвіті, працюють однакові закони фізики і саме на їх основі побудований наш матеріальний світ. Розуміння фізичних принципів світобудови, безумовно, формує певний світогляд. Це світогляд людини розумної та вільної, в якої виховується певний спосіб мислення і система цінностей, що дозволяє критично оцінювати та аналізувати інформацію, яка опинилася в полі її уваги та зацікавлення. Вивчення та зацікавленість фізикою унеможливлює рух шляхом невігластва та забобон. Пропадає потреба звертатись до містики та псевдонауки, наприклад, астрології, зникає зацікавленіть планетою Нібіру. Виявляється нелогічним вичікування кінця світу у 2012 році (у зв'язку із закінченням календаря народів майя в цьому році)[1], хвилювання на предмет утворення чорних дір на Землі із запуском Великого андронного колайдера (LHC, Large Hadron Collider), прискорювача елементарних частинок до найвищих можливих енергій. Людина, яка володіє знаннями, фізичними зокрема, користується першоджерелами, а не читає передруки та вільні інтерпретації, формує свою думку і спроможна здійснювати узагальнення та висновки. Таку людину тяжко звести на манівці.

Якщо звернутися до часів науково-технічних революцій, то саме наукові здобутки у фізиці були тією основною рушійною силою, яка призводила до різких та швидких цивілізаційних змін, до змін технічних та технологічних особливостей суспільства. А науково-технічний прогрес, якраз і є відображенням цих революцій і йому притаманний поступ у матеріальному виробництві, саме завдяки послідовному вдосконаленню техніки, технологій та організації виробництва, підвищення його ефективності. Хоча шлях від наукових відкриттів до їх практичного застосування і використання в повсякденному житті та промисловості іноді доволі довгий та звивистий. Це одна із особливостей науки, зокрема фізики. Отож немає сумніву в тому, що фізика мала і має прикладне значення, особливо в сучасну еру високих технологій та революційних інформаційних розробок. Фізика без сумніву стала частиною матервального світу, частиною цивілізації. Не випадково відкриття фізиків часто є визначальними для інших наук, зокрема, хімії, біології, медицини.

Але чи стала фізика частиною культури?

Нікого не дивує, що хіміки, математики, фізики вивчають літературу, історію, мистецтво, що є значною частиною наших культурних надбань. Ми вважаємо, що фізика є не менш вагомим надбанням, отож зацікавлення цим предметом є не менш важливим. А цікавитися цим предметом потрібно і не фізикам за освітою, для формування картини світу та розуміння світобудови. 

Парадоксальне явище сучасності - це розрив між тими високими технологіями, прецизійними методами досліджень в науці, які прямо або опосередковано використовуються у повсякденному житті та невіглаством великого прошарку громадськості на предмет усвідомлення, що ж там таке відбувається, і чому воно все ж працює? Це наслідок гуманітаризації суспільства, що не може не хвилювати наукову спільноту. Отож популяризація фізики, зацікавлення її історією, бажання пояснити ті чи інші феномени, є важливим моментом при викладанні цього предмету. Глибоке розуміння фізики, свідоме використання її законів та вміння застосовувати їх у житті - це та необхідність, що диктується технологічними реаліями сьогодення.

Як би несподівано це не звучало, але фізика це не стільки набір формул та визначень, а головно спосіб мислення, це можливість ставити задачі та осмислювати шлях досягняння бажаного результату. Кристалізація навиків подібного мислення - це головне завдання педагогів. Дуже гарно і доступно цю проблему описав Ричард Фейнман (Richard Phillips Feynman, (1918 1988) видатний американський фізик, один із засновників квантової електродинаміки, лауреат Нобелевскої премії з фізики 1965 року у своїй книзі “Яке тобі діло до того, що думають інші? [3], де він описав своє дитинство. Батько вчив його мислити, дивлячись на світ, аналізувати його і не сприймати статично та бездумно.

Згадавши одного з видатних популятизаторів фізики, можна продовжити, відзначивши і письменників - фантастів Жюля Верна, Артура Конана Дойля, Констянтина Ціолковського, Станіслава Лема (до слова, львів'янина). В своїх творах вони передбачали наукові відкриття та винаходи в різноманітних областях фізики. Не можна не згадати блискучого популяризатора науки американського фізика-теоретика Мічіо Кайку (Michio Kaku) [4], знаменитого фізика Стівена Хоукінга (Stephen Hawking), який вважається не лише фізиком, але й талановитим популяризатором астрономії та фізики, не зважаючи на великі проблеми зі здоров'ям. Ведучий науково-популярної телепередачі “Очевидне та неймовірне” Сергій Капіца представляв фізику в СРСР в такому світлі, що навіть домогосподарки з нетерпіня чекали нової телепередачі. В мережі Інтернет доступні науково-популярні фільми, які цікаво, із реальними експериментами та доступними поясненнями оповідають ту чи іншу наукову проблему.

Отож, у сучаному світі кожен для себе вирішує проблему пізнання, його шляхи, методи та завдання. Проблем з одержанням інформації у наш інформаційноємкий час не існує, приблема лише в тому, якою інформафією цікавитись, яку відкидати. І це питання вирішується на користь просвітництва лише одним шляхом — шляхом освіти взагалі та вивчення класичних наук, зокрема фізики.
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