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Современная культура имеет четко выраженную тенденцию изгнания истины и нравственности из употребления как бытового, так и политического, идеологического, социального, и даже научного, что является следствием мировоззренческих изменений. Объектом предпринимаемого исследования являются современные мировоззренческие тенденции в контексте нравственной философии. 

Дауншифтинг как явление нравственной философии, когда личность своей жизнью доказывает истинность своего мировоззрения, выступает предметом проводимого исследования.

Еще лет десять-пятнадцать назад многие граждане не предполагали, что врачу выгодно найти у пациента какое-нибудь заболевание. Сегодня стремительно растет процент пациентов, столкнувшихся с аморальностью медиков: так называемый самими медицинскими работниками «коммерческий диагноз» позволяет эскулапу выгодно "качать" с клиента деньги за ненужные анализы, а с аптек – проценты за выписываемые лекарства, которые, в лучшем случае, не навредят здоровью. Положительный анализ какой-нибудь «инфекции», безболезненно и непроявляемо присутствующей в организме, позволит безбедно существовать целому коллективу врачей, поскольку в настоящее время при многих частных медицинских лабораториях существуют консультационные кабинеты, в которых, конечно же за отдельную плату, вас якобы берутся вылечить, назначая кучу дорогих лекарств [1]. При этом поражает полная безнаказанность лекарей: если другая лаборатория, а то и не одна, не подтвердит, а опровергнет, результаты анализа, первая, и это в лучшем случае (!), просто-напросто вернет клиенту деньги за заведомо ложный анализ без возмещения каких-либо моральных издержек. Такая ситуация связана с тем, что никто не отслеживает количество и факты заведомо ложных медицинских диагнозов, а сам пациент счастлив уже тем, что он все-таки здоров, и ему не приходит в голову подать судебный иск на возмещение морального ущерба и вскрытия лжи, поскольку чаще всего он списывает случившееся на несовершенство лабораторных методик. Нет сегодня в и адвокатов, которые бы специализировались на борьбе с коммерческими диагнозами.

Более того, к врачам ходить становиться опасно для жизни и здоровья. Уже не редки появления сообщений в средствах массовой информации о том, что после профилактического обследования в частных клиниках дети и взрослые, которым поставлен диагноз «здоров», временно пропадают и обнаруживаются через несколько дней с потерей не только памяти относительно места пребывания в эти дни, но и с потерей жизненно важного органа. Внутреннего органа можно недосчитаться и после несложной операции, скажем, по удалению апендицита; изымаются органы и из тел погибших при несастных случаях. Например, газета «Аргументы и факты в Украине» в октябре 2009г. сообщала, как киевлянка за неделю до 1 сентября отвела сына в платную клинику для осмотра, чтобы удостовериться, что ребенок готов к школе и непривычные учебные нагрузки не скажутся на его здоровье. В клинике сделали заключение: ребенок абсолютно здоров. 30 августа мать взяла сына в супермаркет и пока сама делала покупки оставила ребенка играть на детской площадке у магазина. Ребенок пропал и нашелся через неделю на том же месте. Мальчик плакал и просил отвести его домой, он ничего не помнил о том, где и как провел 7 дней. На теле ребенка обнаружен свежий операционный шрам – мальчику вырезалили почку. Заметка заканчивается словами: «…виновные, включая врачей, передаших сведения о здоровом ребенке торговцам органами, продолжают заниматься своими делами, избегая наказания» [2]. 
Подобная ситуация и в фармакологии: "распространенные когда-то ... агитки о вреде самолечения, заменились навязчивой рекламой врачебных препаратов, где не указывается на противопоказание, на побочные действия, а только уверяют в их эффективности. ... Чем новее врачебный препарат, тем он эффективнее (и именно это качество рекламируется), а на самом деле тем более он опасный" [3]. Счастье, если рекламируемый препарат с плацебоэффектом – в этом случае он не ухудшит состояние человека. Однако в целом ряде случаев побочные действия могут быть достаточно сильными. Вызывает удивление и точка зрения врачей, которые выписывают лечебные препараты вопреки инструкциям по их применению. Так, беременным женщинам в конце ХХ-начале ХХI вв., практически всем подряд, прописывают курантил, в то время как в инструкции по применению этого лекарства сказано, что женщинам в положении он должен назначаться «очень осторожно и только тогда, когда вред от его использования меньший, чем без его применения». Но стоит пациентке обратить внимание врача на инструкцию, как в ответ следует: в нашей практике он повсеместно применяется и «Вы что, умнее врача?», т.е. врач считает себя умнее разработчиков-фармакологов, проверявших (очень хочется в это верить) препарат на надежность и валидность.

Ко лжи привыкли, ложь перестала удивлять: убийство нерожденного ребенка в общественном сознании звучит как «прерывание беременности», греховное сожительство как «гражданский брак», корыстолюбие как «материальная заинтересованность». В практике современной медицины все чаще звучат новые термины, за которыми стоят неведомые до второй половины ХХ века этические «стандарты»: “дарение и продажа органов” (реальность: тайное похищение–вырезание здорового органа у пациента, который даже не предполагает об этом или уверение клиента, что орган болен, а на самом деле он вполне здоров; умалчивание неотвратимых последствий подобных процедур), “эвтаназия” (реальность: не пациент этого просит, а врач убеждает больного в правильности такого решения), “рациональное планирование семьи” и “ответственное материнство” (реальность: безответственные гражданские браки, аборты). Биомедицинские технологии сами по себе не есть зло: опасно забвение врачом честности и правдивости, извращение профессиональной этики. Массовое сознание, приученное к восприятию лжи, готово смириться с тем, что правда и истина как моральные нормы ускоренными темпами покидают профессиональную этику.

Ложь в социуме оправдывается и принимается за должное. В Харькове лет 7 назад планировалось повышение цены за проезд в метро. Предприимчивые харьковчане, нимало не стесняясь своей корысти, стали покупать жетоны впрок, на что кассы метро стали выдавать только по два жетона на руки и сообщать в множественности объявлений, что ранее приобретенные жетоны надо реализовать, ибо при повышении расценок в обращение войдут жетоны нового образца. В результате ситуация с жетонами нормализовалась и при вводе новых расценок Харьковскому метрополитену не пришлось тратиться на жетоны нового образца – вроде бы все оказались в выгоде, но как подсчитать нравственный ущерб в сознании харьковчан (и, в особенности, молодежи, студентов – тех же будущих медиков, юристов, экономистов, педагогов), которые пришли к выводу, что врать полезно? В этом аспекте моральные факторы должны ставиться выше экономических, поскольку ущерб от усвоения гражданами выгодности лжи, превзойдет во много раз сэкономленные затраты на обновление жетонов, которые, все равно, рано или поздно, станут неизбежны [4]. 
Ужасно, когда истина изгоняется из научной сферы, которая, казалось бы, призвана искать ее. Сегодня можно услышать от профессиональных историков, что истины не существует: «так, 50 на 50». А если истины не существует, то чем же тогда занимается наука? В чем ее смысл? Н.Гайслер и П.Боккино считают, что даже возникновение университета как высшего учебного заведения связывалось с поиском истины: в основе слова «университет» лежит концепция единства истины, которая «одна во многом» [5]. Считалось, что существует единство (unity) в разнообразии (diversity), т.е. university. Такое отношение к истине было основано на абсолютах, однако в постмодернистский период подобный образ мыслей не популярен, и университет превратился в плюра-верситет. 
С чем же связано наступление лжи по всем сферам жизни: общественной, публичной, семейной, личной? Возможны разные объяснения. Идеологическое объяснение: разрушается старый нормативно-моральный фундамент, который неадекватен современности. Научное объяснение: неудержимый научный прогресс показывает несостоятельность старых норм, традиций, табу и обосновывает новые. Прецедентное объяснение: во всем цивилизованном мире, в который мы стремимся войти как равноправные, понятие абсолютной нормы считается устаревшим. Прагматическое объяснение: жизнь одна, наслаждайся ею, «ненормальность» нормальна, если она тебе по душе (девиз на календаре на 2000 год звучал так: «Хорошо быть плохим», т.е. еще был кивок в сторону абсолютных моральных норм; прошло всего 10 лет, но тенденция уже в корне изменилась – «Плохо быть представителем традиционных ценностей, нормально – быть ненормальным, раскрепощайся до ненависти к абсолютам»). Именно в этом пытаются убедить обывателя многообразие молодежных субкультур, приоритет гражданских браков, падение, вплоть до полного исчезновения, чувства патриотизма, долга, ответственности и защиты своей Отчизны.

 Интернет-сервис Chat-roulette (форум-рулетка) – сервис случайных онлайновых знакомств, созданный 17-летним москвичем Андреем Терновским осенью 2009 года, завоевал популярность с невероятной скоростью: уже в январе 2010г. рост числа пользователей сайта ежедневно удваивался по сравнению с предыдущим днем. Для создателя сайта все началось с простого желания – расширить круг людей, с которыми можно было бы общаться по Skype. Chat-roulette принимает изображение с одной веб-камеры и позволяет общаться с другим человеком, в случайном порядке выбранным из числа пользователей системы. Собеседником пользователя Chat-roulette может оказаться кто угодно: симпатичная девушка, живущая неподалеку, клерк из Европы, домохозяйка из США. «Новинка вызвала настоящий бум в США. Для сотен тысяч мужчин и женщин, мучимых одиночеством, видеоконференция со случайным собеседником стала отдушиной и заменой реальному разговору с глазу на глаз. Рост аудитории первоначально бил рекорды. Журналисты ведущих американских изданий назвали сайт новой онлайновой сенсацией и обещали ему блестящее будущее вместе с Facebook и другими социальными сетями. В настоящее время дирекция лихорадочно ищет возможности избежать закрытия. Причина банальна: Chatroulette пал жертвой сексуальных и прочих маньяков – наткнуться на непристойности или какой-нибудь квартирный кошмар, наподобие садистического расчленения кошки, стало проще, чем познакомиться и переговорить с хорошим человеком» [6]. Три-четыре месяца популярности сайта вскрыли порочность определенной части интернет-пользователей: уже в июне 2010 г. средства массовой информации сообщили, что создатель сервиса случайных видеознакомств Chatroulette Андрей Терновский намерен оборудовать сайт функцией, позволяющей отсеять эксгибиционистов. Согласно информации основателя TechCrunch Майкла Аррингтона, речь, возможно, идет о системе сканирования кадра и поиска на нем гениталий. Другим вариантом фильтрации является блокирование пользователей, от которых слишком часто и быстро отключают остальные. Именно этот критерий позволит отсеять нарушителей общепринятых норм общения. Радует, что нормальные пользователи быстро отключаются от извращенцев. Однако, по аналогии с быстрым изменением лозунга календарей, можно прогнозировать, что через 10 лет будут возможны следующие изменения: тех пользователей, которые быстро отключаются от нарушителей традиционных норм общения, станут считать ненормальными. Кто будет утверждать, что подобное в принципе невозможно?

Релятивистский подход приводит к истреблению абсолютных нравственных ценностей в общественном сознании, к жесткому приоритету относительности всяких норм в области морали. А философы по-прежнему заняты объяснением окружающего мира. Реагируя на его стремительное изменение, для более адекватного отображения реальности в философию постоянно вводятся новые термины. Термин «неформальные объединения» вытеснен понятием «субкультуры», «терпимость» заменяется «толерантностью», «религиозное течение» − «религиозной деноминацией». Новый термин «дауншифтинг» вписывается в эту тенденцию отделения работников «философского цеха» от всех прочих, дабы чувствовалась значимость и наукообразность текста. Сам термин распространился на рубеже ХХ — ХХI веков (впервые использован в 1994 году в статье нью-йоркского Trends Research Institute в Gerald Celente) и может поспорить в первенстве по новизне с такими новейшими философскими понятиями как логомахия, логоцентризм, логотомия и т.д. Популярность его растет, о чем говорят не столько массовость газетных публикаций на тему дауншифтинга, сколько появление научных исследований по этому вопросу [7]. 

Если, по выражению поэта-романиста Новалиса, философ есть голос вселенной, то, по нашему мнению, философа от простого смертного отличает точность формулировки критерия истины, которым Ф.-В.Гегель считал противоречие, К.Маркс и В.Ленин — практику, постмодернизм — освобождение смысла. Противоречиями философию не удивлять, смыслов тоже предостаточно, а вот в практике всегда ощущался недостаток. Современная философия вырывается за рамки теоретизирования, и все четче формируется тенденция перехода к практической философии: философствовать – значит жить сообразно своим убеждениям. Когда философ, следуя за Сократом и Диогеном, своей жизнью дает ответ на вопрос о смысле бытия, то таким образом сущность философии и конкретная жизнь человека неотделимо сливаются, философская истина становится доступной и реализуемой. 

Действительное понимание дауншифтинга лежит именно в русле подлинной нравственной философии. Все попытки объяснить это явление с рациональных, но вненаучных позиций заводят либо в теоретический тупик, либо на бытовом уровне рассматривают его как психологический анормизм. Философ должен своей жизнью подтверждать и доказывать истинность излагаемого им учения. Дауншифтинг и есть практика философствования, когда личность своей жизнью доказывает истинность мировоззрения.

Сегодня чаще встречается определение этого явления как сброс темпа и сознательное снижение высокого уровня жизни ради повышения ее качества, не просто движение вниз, а «скатывание» с уже завоеванных, достаточно высоких позиций (от английского downshifting, букв. "переход на более низкую передачу"). Но когда причиной отказа от достигнутого социального статуса является духовная неудовлетворенность, то карьерные ценности (а в преобладающем большинстве публикаций акцентируется внимание не на профессиональных смыслах личностного самоопределения, а именно на карьерных) просто перестают таковыми быть в личностной иерархии ценностей.

 Важно отметить, что самоубийство ни в коем случае не подпадает под явление дауншифтинга. В феврале 2010 г. средства массовой информации сообщили о самоубийстве сорокалетнего Александра Мак-Куина – знаменитого своими эксцентричными показами британского модельера, пробившегося из бедности и безвестности к вершинам богатства и славы [8]. Двумя годами ранее совершила самоубийство его подруга Изабелла Блоу. Нам неизвестна мотивация этого поступка, но можно предположить, что душевная пустота и, возможно, бездуховность не позволили популярному модельеру найти верную тропинку «вниз» с материального Олимпа к духовному труду. Вот если бы Мак-Куин, человек, который всего добился своим трудом и талантами, богатый, знаменитый, признанный, оставил бы свой бизнес и выбрал иное, малоприбыльное, скромное занятие, вот это названо было дауншифтингом.

Обращает на себя внимание факт непонимания причин этого явления самими его исследователями. Утверждения типа: «в классическом (!) понимании дауншифтинг — философия жизни ради себя и отказа от чужих целей — это выбор между доходами/стрессами и душевным комфортом за меньшее вознаграждение», «дауншифтерами называют людей, которые сознательно отказываются от солидной должности и высокой зарплаты в пользу домашних вечеров, работы-хобби, субботы на дачных грядках» — свидетельствуют исключительно об описательности процесса без вскрытия подлинной сущности и причин этого явления. Акцентирование внимания на выигрыше в свободном времени: «Обычно, уходя из бизнеса или со стрессовой работы, человек стремится получить больше свободного времени, которое может посвятить семье или любимому делу» — оказывается просто несостоятельным, т.к. в целом ряде случаев свободного времени оказывается значительно меньше. Искусственно формируются и такие причины дауншифтинга как политические и компенсаторные. Первые связываются с амбициями партийной принадлежности, вторые вскрывают страх перед личной ответственностью, острыми углами карьерного статуса, однако в этих случаях основным результатом перемены профессии является сохранение высокого дохода при понижении ответственности. Бесспорным является то, что человек идет на «понижение статуса» сознательно, без насилия или принуждения, уговоров со стороны других. Если дауншифтером становятся по принуждению, то само определение «дауншифтинг» теряет свой смысл. 
В целом среди причин дауншифтинга называются следующие: 1) рождение ребенка; 2) необходимость ухаживать за больным родственником; 3) получение дополнительного образования; 4) желание проводить больше времени с семьей и детьми; 5) кардинальная смена профессиональной деятельности; 6) творческая реализация; 7) принципиальное неприятие корпоративной системы; 8) достижение предела компетентности в своей сфере [9]). 
Каким же нам представляется подход к поиску причин дауншифтинга? Это связывается с сущностными характеристиками человека, аксиологической и феноменологической составляющими бытия индивида в современном ему обществе. Все попытки добыть философский камень, перейти к бессмертию, повернуть течение рек и засадить Марс цветущими яблонями свидетельствуют в пользу того, что изменение законов природы невозможно. Игнорирование закона ведет не к его исчезновению, а к исчезновению игнорирующего закон. Сегодня цивилизационные блага и техника за гранью фантастики утвердили потребительский тип общества, у членов которого сформировался новый смысл жизни: ценность каждого индивида заключается в том, сколько он может купить (потребить) благ. В первую очередь конечно материальных. Если раньше стремление к материальному благу являлось приложением, то теперь оно превращалось в основную цель (здесь уместно вспомнить слова К.Маркса: сначала человек ест, чтобы жить, а потом живет, чтобы есть). Что для традиционного общества было свято, для потребительского оказалось пустым сотрясением воздуха. «Если ты такой умный, то почему ты такой бедный» – аргумент потребительского общества. 

Однако, в каком бы обществе ни жил человек, он не может быть алогичен. Во всем человек ищет логику, пытается найти объяснения любому поступку. Если в хаосе живет человек, то и в нем он находит причины и следствия, какие-то взаимосвязи, иначе личность не может существовать, она будет чувствовать себя потерянной. Логика личностного самоопределения, аксиологических составляющих мировоззрения, у каждого своя. Чему человек отдает приоритеты, что ставится во главу угла, от этого зависят мотивы поведения, через призму этого понимаются поступки иных людей. Честному сложно понять обманщика, бесхитростному понять хитрого, работящему понять лентяя. Но каждый знает объяснение своему поведения. А для другого такое поведение представляется логикой абсурда. Люди, далекие от Бога, не понимают монашеской жизни, отвергают ее. Монахам, занятым духовным деланием, мирская суета представляется бессмыслицей: через 100 лет никого из нас, сейчас живущих, на земле не будет, а в настоящее время они суетятся, выгадывают, стремятся нажиться.

В ряде случаев допустимо уход из мира в монастырь рассматривать как явление дауншифтинга. Вот отрывок из статьи, которую в 2010 году разместили многие православные сайты. «Отец Иоанн в прошлом — специалист по арабскому языку, окончил Институт дружбы народов. В конце восьмидесятых — начале девяностых работал переводчиком в разных коммерческих и государственных структурах. Тогда, в период после развала СССР, наши вели активные переговоры с Аравией и Объединенными Арабскими Эмиратами по поводу нефти, сотрудничества в разных областях. Он переводил на таких переговорах, изъездил весь Ближний Восток и пол-Европы.

— Платили мне по тем голодным временам очень много, — вспоминает о.Иоанн. — В те годы деньги вообще были только в нефтяной отрасли. Ну а в храм я начал ходить еще лет с двенадцати — просто интересно было посмотреть на все это. И вот в какой-то момент возникла мысль: а зачем все? Зачем я живу?.. Ясное дело, что нет человека, который бы не задавался этими вопросами, но меня они волновали как-то особенно остро. А ответов не было. Я не мог работать, не мог даже спать. И вот в 95-м или 97-м году, точно не помню, я пошел и постригся в монахи. Было мне тогда двадцать девять лет... Уехал в Петрозаводскую епархию, сначала назначили в Муромский монастырь, в 2003-м перевели сюда. Господь сам дал мне ответы на все мои вопросы.

 … А рядом на деревянной скамейке сидел человек, который в тридцать лет, на пике карьеры, бросил работу, о. которой многие мечтают. Бросил, чтобы уехать восстанавливать глухой северный монастырь. И не видит в этом ничего особенного» [10].

Меняется приоритет основного личностного смысла, следовательно, меняется поведение человек, как вытекающее из смены логики мировоззрения. Одновременно со смыслом может поменяться и масштаб мышления: эксцентричное поведение в масштабе человеческой жизни вовсе не будет казаться таким в масштабе вечности. Быть таким как все, не выделяться, не строиться из себя Диогена – так думает представитель общества потребления. Но и он не в состоянии отрицать особого пути развития личности каждого человека. Зачастую мы живем образцами, стереотипами, подражаниями какому-то идеалу, но иногда бывает, что человек, попавший в иные обстоятельства, иное окружение, в общество с другими жизненными приоритетами, вдруг легко принимает их мировоззрение как свое, усваивает эти взгляды и очень быстро меняется (внутриличностные изменения влекут за собой и изменения поведения).

Доктор юридических наук И.Спасибо-Фатеева считает, что «анемичное состояние украинского общества характеризуется в первую очередь дезорганизацией нормативной системы» [11, c.137], т.е. потерей нравственных ориентиров. Философ В.П.Семенко утверждает, что современный общекультурный кризис онтологического принципа имеет разные причины: 1) это и утрата представления о жизни как иерархической системе ценностей, с соответствующим пониманием смысла жизни как служения высшей цели и исчезновение стремления внутренне привести себя в некое соответствие с этой системой ценностей; 2) это и своеобразная "исчерпанность" онтологического принципа в философии, его кажущаяся отвлеченность и даже «некоторая от него усталость» [12]. В культуре наблюдается рост противоречия между тенденцией перехода к общечеловеческим, единым для всех людей, моральным нормам и нарастающим утверждением плюрализма социальных норм поведения.

Онтологической черты православного мировоззрения проецируются в область практическую и определяют аксиологический вектор. Философским содержанием наполнены все поучения святых отцов, но при этом подчеркивается, что настоящий философ не тот, кто говорит абстрактными формулами (например, Ориген, который «зашел в море, не мог из него выйти и потонул в глубине» [13]), а тот, кто близок к Богу, к примеру, Константин-философ, которого можно назвать практикующим философом. Чем ближе человек к Богу, тем он мудрей, ибо вся истина и вся мудрость в Боге – утверждал Константин-философ. Так же и философию Константин определял как «разумение божеских и человеческих дел, которое учит человека через добродетель, насколько возможно, приближаться к Богу» [14]. 

Таким образом, чем ближе человек к Богу, тем более он усваивает Божию премудрость, и тем меньше думает о мудрости человеческой (что высоко у людей, то мерзость перед Богом (Лук.16:15)). 

Человек представляет собой не биполярное соединение, как учила материалистическая философия: природное и социальное, но трехкомпонентное соединение: дух, душа, тело [15]. Духовная жизнь личности индивидуальна, сокровенна, спрятана от посторонних глаз. Ориентация на личность, обращение к духовному опыту индивидуума суть христианской философии, ибо оно адресовано каждому человеку и преследует цель преображения его души, что невозможно осуществить только на теоретическом уровне, без реализации духовной практики. По мнению Сократа, знание есть добродетель, однако мы убеждены, что знать, как надо поступить нравственно, еще не свидетельствует в пользу того, что человек именно так и поступит. В теоретической философии написано и произнесено так много никого не трогающих слов, что человечески значимое перестали почти вовсе связывать с философией, а профессионалы от философии, не чувствующие православной культурной традиции, отказывают в праве именоваться философами тем, кто вовлечен в проблематику практической философии. 
 Итак, три составляющие человека: тело, душа, дух. Каждая сторона имеет свою логику развития, которые могут не только не взаимодействовать, но, напротив, противодействовать друг с другом. «Дух животворит, плоть не пользует нимало» (Иоан. 6, 22). "Дух бодр, плоть же немощна" (Мф. 26, 41). Дух бодр, тело слабеет. "Душевный человек не принимает того, что от Духа Божия" (1 Кор. II,14), т.е. ПЛОТский человек не понимает душевного, а последний – духовного. 

И все же возможно некая уравновешивание трех сторон человеческой сущности, при котором процесс личностного развития будет оптимален. Святой Григорий Палама различал три вида света: чувственный, принадлежащий к области соматики (телесности), душевный свет - психики и ее логикона (рассудок, воображение и т.д.), и духовный свет – пневматики: свет благодати, свет, воссиявший на Фаворе, свет, который может созерцать возрожденный от гнета страстей и греха человеческий дух, свет, который озарял святых, а точнее, делал их святыми. Эти три света существуют независимо один от другого, но один из них преобладает, подчиняя себе два остальные. 
Смена мировоззрения совершается в человеке постепенно, невидимо для глаза, но через некоторое время произошедшие изменения явно меняют как поведение личности, так и весь образ жизни. И, таким образом, практически единственной формой общественного сознания, где на сегодняшний день сохраняется не просто представление об истине, а сохраняется истина как моральная норма, есть православное христианское мировоззрение, где само название: правильно славить Бога – указывает на неотступность от первоначальной Истины. Сам Иисус сказал про себя: Я есть путь и истина и жизнь (Ин 14.6). 
Таким образом, дауншифтинг есть логически закономерное явление современной общественной жизни, сущность которого заключается в смене мировоззренческих приоритетов, в следствии чего исследование этого феномена должно идти в контексте нравственной философии. 
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