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Практично всі галузі національного господарстві в тій чи іншій мірі залежать від роботи автомобільного транспорту, зокрема, вантажного. А ефективна діяльність аграрного сектору взагалі  неможлива без успішного розвитку автотранспортної сфери. В сучасних умовах розвитку посилюється роль автотранспортного обслуговування взагалі та в сільськогосподарському виробництві, зокрема. Набувають нового змісту економічні відносини між власниками транспортних засобів та їх замовниками. 
Автотранспортне обслуговування – один з основних факторів, що забезпечує ефективне функціонування аграрного виробництва України.  На долю вантажного автомобільного транспорту припадає близько 70% перевезень вантажів. Вітчизняний і світовий досвід свідчить, що аграрне виробництво неможливе без ефективного автотранспортного обслуговування, бо від нього значно залежить кінцевий результат діяльності даної сфери. На думку багатьох вчених, автотранспортне обслуговування – це не просто перевезення вантажів. Це діяльність сукупності транспортних одиниць з виконання перевезень та супутніх робіт і послуг, що не входять до процесу перевезення, але пов’язані з ним. 
Завданням автотранспортного обслуговування є забезпечення сільськогосподарських товаровиробників якісними, своєчасними й відносно недорогими автотранспортними послугами, особливо у „пікові” періоди виконання сільськогосподарських робіт, що має гарантувати їх виконання та запобігання втратам продукції.
Вихідним пунктом у розгляді проблем і перспектив розвитку автотранспортного обслуговування є переосмислення та теоретичне обґрунтування сутності категорії „автотранспортна послуга”. Адже від того, як розуміється її суть, природа, специфічні особливості, залежить вибір напрямків розвитку транспортної галузі, формування науково-обґрунтованих рішень на макро- й мікрорівнях. Варто сказати, що роль послуг в економіці в останні роки помітно зросла і, ця  сфера розвивається досить швидко. Протягом останніх двох десятиліть сфера послуг є найбільш перспективним  сектором економіки, проте, не дивлячись на вивченість поняття „сфера послуг”, до цих пір немає загального визначення послуги.
Вивченню теоретичних і практичних питань щодо категорії „послуга” взагалі та в автотранспортній галузі, зокрема, присвячено праці багатьох вітчизняних і зарубіжних вчених: Т.І. Корягіної, Н.Н. Внукової, Т. Хилла, О.М. Бурлакова, С.В. Скибінського, М.Ф. Тріхунков, А.І. Малишева, А.І. Абрамова, І.М.Аксьонова, Ю.Ф. Волкова та інших. Поряд з тим, теоретичні аспекти розуміння категорії „автотранспортна послуга” як товару вимагають подальшого вивчення. Необхідним є поглиблення системного уявлення щодо категорії автотранспортна послуга як товару.
Насамперед треба відмітити, що існує повсякденне та наукове уявлення про обслуговування та послугу зокрема. В ужитку поняття „послуга” використовується в самому широкому значенні, при цьому передбачається дія, що приносить допомогу. 
Що стосується наукового трактування цього поняття, то, насамперед, мають на увазі її ключове значення (principium certitudinis) – тлумачення сутності обслуговування як суспільно організованого економічного процесу.
Аналіз різноманітних трактувань, дозволив зробити узагальнення, що послуга – це процес задоволення потреби споживача, під час виконання якого виникають певні особливості. Це визначення безпосередньо стосується й автотранспортних послуг. Адже, в сучасних умовах транспортна послуга є ширшим поняття, ніж просто переміщення вантажів і є сукупністю операцій, певним процесом. Підтримуємо науковців [6, 4], які до послуг вантажного автомобільного транспорту відносять перевезення вантажів, навантажувально-розвантажувальні роботи, послуги зі зберігання вантажів, послуги з підготовки вантажів до перевезення, транспортно-експедиційні послуги та інші додаткові послуги. 
Таким чином процес надання автотранспортної послуги складається з технологічно послідовних дій: підготовки й подачі рухомих транспортних засобів до місця знаходження вантажів, навантаження останніх у транспортний засіб, процес переміщення завантаженого рухомого транспортного засобу та його обслуговування в дорозі, розвантаження .  

Безперечно перевезення вантажів є основним видом автотранспортних послуг, що, як правило, супроводжуються наданням інших послуг (навантаженням, розвантаженням, експедируванням і т.д.).
При цьому автотранспортним послугам, як і послугам, взагалі, притаманні певні особливості:

1) складність і специфіка автотранспортної послуги багато в чому полягає в тому, що це одночасно і дія, і результат – виробництво й реалізація є нерозривними у часі та просторі; 
2) вона не відокремлена від процесу виробництва, тобто споживається в той же момент, що й виробляється; 
3) поєднана з джерелом, що надає послугу (автомобілем); 
4) не має речової форми (клієнти, купуючи послуги транспортного обслуговування, позбавлені можливості придбання у володіння чи користування яких-небудь матеріальних засобів); 
5) не  накопичується та не резервується; не підлягає перевірці перед покупкою; 
6) характеризується непостійною якістю (якість транспортних послуг коливається у широкому діапазоні залежно від конкретних перевізників, їх наявної інфраструктури та матеріально-технічного забезпечення); 
7) реалізується поза межами транспортного підприємства.
Автотранспортним послугам в аграрному секторі економіки в свою чергу притаманні свої специфічні ознаки. Найхарактернішою особливістю автотранспортних перевезень в аграрній сфері є їх сезонність, що зумовлюється сезонним характером сільськогосподарського виробництва. Через фактор сезонності важко сформувати автопарк оптимальних розмірів, рухомий склад якого був би задіяний цілорічно. На обсяги перевезень в аграрній сфері також впливає врожай сільськогосподарських культур. Як правило, неможливо завчасно визначити точний обсяг річних перевезень у зв’язку з тим, що врожайність з року в рік змінюється. 

До особливостей автотранспортного обслуговування аграрної сфери належить й надзвичайно широка номенклатура вантажів. Фізико-механічні та агробіологічні особливості сільськогосподарських вантажів зумовлюють типи кузовів транспортних засобів і види перевезень, впливають на ступінь використання вантажопідйомності автомобілів і час їх простоїв під навантаженням-розвантаженням. У кінцевому результаті ці фактори впливають на продуктивність рухомого складу та собівартість перевезень.

Наведені особливості послуг необхідно враховувати в процесі їх проектування, створення й надання, оскільки вони позначаються на процесах виробництва, реалізації та споживання даного товару.

До того ж, як вірно зазначає А.І. Абрамов, продукція транспорту в умовах товарно-грошових відносин продається та купується, тобто виступає як товар і має вартість [1].  Підтримує цю думку й І.М.Аксьонов, який уточнює, що в сфері перевезень товаром, що продається на ринку, є послуги, а товар – це все, що може задовольнити потребу [2]. На основі узагальнень можемо стверджувати, що основним товаром в сфері вантажних перевезень є доставка вантажів до місця призначення.
Згідно з класичною економічною теорією товаром можуть бути як матеріальні, так і нематеріальні блага, в тому числі послуга.  Товари та послуги виробляються з метою задоволення потреб споживачів. Товар має вартість (розмір абстрактної праці, яку суспільство визнає необхідною) і споживчу вартість (конкретна праця в її кількісному виразі). Споживча вартість товару – це його здатність задовольняти потреби людини. Цілком вірним є твердження Ю.Ф. Волкова, який говорить: „для того, щоб мати споживчу вартість, продукт не обов’язково повинний приймати форму речі, бути матеріальним благом. Споживчими вартостями є також послуги, що носять нематеріальний характер” [3, с. 45]. 
Транспортні послуги мають ту ж економічну природу і підчиняються тим же закономірностям, що й продукти інших галузей матеріального виробництва, не дивлячись на те виступають вони у вигляді самостійного продукту чи є продовженням процесу виробництва в сфері обігу. В зв’язку з вищевикладеним надалі будемо вважати автотранспортні послуги товаром.
Матеріальні блага та послуги задовольняють ті чи інші потреби як предмети особистого споживання або як засоби виробництва. Так, транспортні послуги задовольняють потреби в перевезеннях. Вартість виражає взаємовідносини між товаровиробниками з приводу порівняння затрат їх праці на виробництво благ і послуг, якими вони обмінюються. Вартість продукції на транспорті виступає у вигляді вартості послуги. Грошовим виразом вартості на транспорті є не ціна, а тариф на перевезення, як результат взаємодії попиту, пропозиції та конкуренції. 

На сучасному етапі розвитку ринку автотранспортних послуг вже створено конкурентне середовище. Різноманітність форм власності, різноманітність транспортних підрозділів породжує альтернативу у виборі перевізника, створюється конкуренція серед перевізників, що є необхідними умовами ринкових відносин. 

Але проблемою поки що є відсутність збалансованої тарифної політики. Обґрунтовані тарифи є невід’ємною умовою ефективності транспортного обслуговування. Сільськогосподарським підприємствам необхідно володіти інформацією про тарифи для того, щоб до початку виробництва продукції визначати майбутні витрати на перевезення. Та ситуація змінюється. Все більше з’являється підприємств, які в своїй роботі застосовують економічно обґрунтовані стабільні тарифи на перевезення сільськогосподарських вантажів.  
В умовах поступової нормалізації стану в сфері аграрного виробництва спостерігається зростання попиту на послуги вантажного автомобільного транспорту та формуються досить сприятливі умови для практичного створення ринку автотранспортних послуг. Транспортні формування як суб’єкти ринку продають свої послуги, утворюючи тим самим транспортний ринок, тому в умовах розвитку нових технологій вирощування та збирання сільськогосподарської продукції важливим є підвищення надійності автотранспортного обслуговування. Перевезення, як і будь-який товар, повинні бути якісними й відповідати певним вимогам, а саме: забезпечувати своєчасність перевезень та швидкість доставки вантажів,  збереження їх товарних якостей, бути економними тощо.

Отже, на сучасному етапі розвитку вітчизняна сфера автотранспортного обслуговування АПК має сприятливі умови для створення ефективного ринку послуг.
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