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На сегодняшний день остро стоит вопрос автоматизации деятельности, сфера образования не исключение. Существующие системы автоматизации документооборота, направлены на автоматизацию деятельности всего университета. Кафедра представляется в виде отдельного модуля, который невозможно использовать без установки всей системы в целом. Зачастую подобные системы построены на базе технологий крупнейших зарубежных корпораций, таких как SAP, IBM, Microsoft, Oracle[1]. Функции, представляемые такими системами избыточны, и, как следствие, их использование для нужд кафедры является неудобным. Кроме того, существующие системы требуют значительных затрат в плане материально-технического обеспечения[2]. Не у всех ВУЗов есть материальные ресурсы для закупки подобных систем, поэтому часто встречается, так называемая, «островная» автоматизация, при которой автоматизируются лишь отдельные аспекты деятельности ВУЗа, чаще всего деятельность приёмной комиссии и деканатов [3]. В таком случае деятельности кафедры остаётся не автоматизированной. В связи с этим задача разработки и внедрения информационных систем управления кафедрой и формирования отчётной документации видится весьма актуальной.
Систему можно условно разделить на два измерения: измерение документооборота и измерение анализа и прогнозирования. Задачи, решаемые в рамках измерения документооборота и автоматизации работы кафедры и измерения анализа и прогнозирования, входящими в состав программного комплекса, существенно различаются. Первые рассчитаны на быстрое обслуживание относительно небольших запросов большого числа пользователей, работают с данными, которые требуют защиты от несанкционированного доступа, нарушений целостности, аппаратных и программных сбоев. Время ожидания выполнения запроса системе не превышает нескольких секунд. Аналитическая часть системы выполняет более сложные запросы, требующие статистической обработки массивов данных. Поэтому принята следующая логическая схема системы: информация через пользовательские приложения (веб-браузеры) накапливается в основной базе данных, затем проходит предварительную обработку и поступает в хранилище, а аналитические системы используют уже агрегированную информацию хранилища данных.

Основным функциям разработанной информационной системы мониторинга деятельности кафедры являются:

· Сбор и анализ информации о работе преподавателей, в том числе публикациях и участии в научно-исследовательской деятельности;

· Сбор и последующий анализ информации об успеваемости студентов;

· Формирование отчётной документации, как по календарному, так и по учебному году; 

· Подготовка сведений для рейтинговой оценки деятельности кафедры и преподавателей кафедры; 

· Организация и ведение хранилища данных агрегированной информации о деятельности кафедры за прошлые годы для информационной поддержки принятия решений.

Первоначально на кафедре «Системы автоматизированного проектирования» была разработана информационная система кафедрального документооборота, которая обеспечивала получение актуальных данных о процессе функционирования кафедры и формирование отчётной документации[4]. Внедрение системы на кафедре увеличило эффективность документооборота, повысило оперативность приема-передачи информации, позволило организовать быстрый и качественный поиск информации, обеспечило надежность хранения и оперативного использования документов[5]. Однако во время эксплуатации системы документооборота стал очевиден тот факт, что функций системы недостаточно для организации комплексной информационной поддержки деятельности кафедры, так как система не способна осуществлять анализ собранных раннее данных и осуществлять прогнозирование дальнейшего развития событий. В связи с этим было принято решение создать на базе существующей системы документооборота информационно-аналитическую систему мониторинга деятельности кафедры.
Информационную систему мониторинга деятельности кафедры целесообразно разделить по функциональным признакам на 5 подсистем [6]: 

1. Подсистема ввода и валидации данных. Под валидацией понимается подтверждение на основе представления объективных свидетельств того, что требования, предназначенные для конкретного использования или применения, выполнены.
2. Подсистема обработки и хранения данных.

3. Подсистема формирования отчётности.

4. Подсистема поддержки принятия решений и прогнозирования.

5. Подсистема администрирования.

Рассмотрим данные подсистемы подробнее.

Подсистема ввода и валидации данных состоит из сборки (assembly) обеспечивающей ввод и валидацию данных через веб-интерфейс.

Подсистема обработки и хранения данных состоит из сборки обеспечивающей тестирование обработку данных и их запись в базу данных.

Подсистема формирования отчётности состоит из сборки обеспечивающей формирование отчётной документации по запросу пользователя и её представление в требуемой форме.

Подсистема поддержки принятия решений и прогнозирования состоит из сборки обеспечивающей представление рекомендаций лицу, принимающему решение, как в графической, так и тестовой форме. 
Подсистема администрирования состоит из модуля авторизации пользователей с разграничением прав доступа к ресурсам системы. 

Модуль авторизации включает в себя: 

· блок аутентификации пользователей;

· блок авторизации пользователей с разграничением прав доступа к ресурсам системы.

Подсистема администрирования предназначена для управления пользователями (создание, редактирование, управление правами доступа к ресурсам системы), а также для обеспечения аутентификации (проверки имени пользователя и пароля) и проверки прав доступа зарегистрированного пользователя к ресурсам системы. 

Взаимосвязь подсистем представлена на рисунке 1.
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Рис. 1. Взаимосвязь подсистем
Помимо рассмотренных подсистем в состав системы входит СУБД для хранения данных система. Для реализации подсистем была выбрана трехуровневая модель архитектуры клиент/сервер [8]. Роль программы-клиента в данном случае выполняет веб-браузер, что значительно упрощает развертывание и управление клиентами, как в сети Internet, так и в Intranet. Серверное программное обеспечение в таком случае будет состоять из веб-сервера, сервера приложений (для запуска и работы веб-приложений) и СУБД.
К системе организован способ подключения посредством беспроводных технологий, а именно: Wi-Fi, Bluetooth, GPRS/WAP. Подключение через Wi-Fi позволяет получать полноценный высокоскоростной доступ к системе через локальную сеть из любой точки кафедры, используя ноутбук или КПК, оснащенный картой Wi-Fi. Возможность использования Bluetooth позволяет подключаться к системе через локальную сеть, используя любые устройства, оборудованные модулем Bluetooth и поддерживающие профиль PAN (например, КПК, смартфоны, а также некоторые мобильные телефоны). Скорость подключения Bluetooth позволяет работать с системой в полном объеме, но ввиду специфики устройств (небольшой экран, отсутствие полноразмерной клавиатуры), он используется в основном для просмотра и небольшого редактирования информации, а также загрузки файлов объемом до нескольких Мб. Поддержка WAP-протокола обеспечивает возможность доступа к системе из любой точки в зоне покрытия сотовой сети для большинства мобильных телефонов.

На сегодняшний день информационная среда мониторинга деятельности кафедры введена в опытную эксплуатацию на кафедре САПР Пензенского государственного университета. 
Внедрение информационно-аналитической системы призвано повысить эффективность деятельности кафедры, обеспечить возможность распределенного доступа по всем разработанным функциональным подсистемам, единообразие извлечения и представления данных, организационно-административного сопровождения информационного взаимодействия, связанного с совершенствованием механизмов управления кафедрой, планирование и контроль деятельности, управление учебной и научно – исследовательской деятельностью, обмен информацией и её учет. Кроме того, система предоставляет возможности по вводу и накоплению результатов деятельности и нормативных документов кафедры, мониторингу деятельности кафедры, агрегированию и анализу данных об имеющемся научном потенциале и его практическом использовании.
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