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Сфера природокористування є важливою складовою національної економіки країни, оскільки забезпечує господарське освоєння природно-ресурсного потенціалу та залучення елементів довкілля у відтворювальний процес. Поглиблення ринкових перетворень як в господарському комплексі, так і в сфері аграрного природокористування викликає необхідність дослідження інституціонального середовища цих змін. Особлива гострота цієї проблеми зумовлена стратегічною важливістю аграрного сектора як  основної ланки матеріального виробництва, що визначає масштаби та пропорції господарського освоєння природно-ресурсної бази та соціально-економічного розвитку країни. Тому обґрунтування інструментальної бази інституціональних перетворень у сфері аграрного природокористування є важливою науковою проблемою, що обумовлює об’єктивну необхідність її аналізу та визначення відповідних регуляторів впливу. 
У процесі здійснення своїх  функцій і завдань традиційні інститути використовують різноманітні засоби та інструменти впливу на процес аграрного природокористування. У науковій літературі засоби та інструменти часто називають регуляторами. 

У теорії інституціоналізму зазначені категорії  поки що не одержали чіткого визначення та розмежування.  Більш детально вони досліджувалися в теорії управління. Зокрема М.М.Гуревичев визначав наступні групи методів макроекономічного регулювання:

· загальнонаукові методи: прогнозування, моделювання, програмування, аналіз соціологічних і економічних законів, тенденцій суспільного прогресу і його суперечностей;

· загальноекономічні методи: прямі (фінансування НДіПКР, науково-дослідні, галузеві, регіональні, загальнонаціональні економічні й соціальні, спеціальні програми); непрямі (кредитно-грошова політика, фінансова політика, стимулювання сукупного попиту);

· економічні методи регулювання суспільного відтворення: державне підприємництво, контракти, державні замовлення, субсидії і позики приватному капіталу, прискорена амортизація, пільгове оподаткування, контроль над цінами, державні закупки, нормативи і квоти споживання, ліцензування і квотування зовнішньої торгівлі;

· юридичні, організаційно-економічні і соціально-економічні методи: соціальної напруги (політика зайнятості, соціальні виплати, соціальна інфраструктура), юридичного впливу, політичних доктрин і економічних концепцій, конкретно-економічних рекомендацій. 

До інструментів макроекономічного регулювання автором віднесено: інформацію, прогнози, програми, моделі, бюджет, ціни, субсидії і позики, замовлення і контракти, податки і закупівлі, правові акти і нормативи, політичні концепції й акції [3, с.79-85].
На нашу думку, поділ макроекономічних регуляторів на методи та інструменти є доречним, однак віднесення конкретних регуляторів до інструментів та методів, а також класифікацію останніх не можна визнати достатньо обґрунтованою. Зокрема, окремі регулятори (субсидії, позики, контракти) віднесені як до методів, так і до інструментів. До економічних методів (третя група) віднесені нормативи, квоти, ліцензії, які за своєю суттю є засобами суто адміністративного впливу.

Підходячи з глобалізаційної позиції щодо організації планетарного управління охороною навколишнього природного середовища, С.І.Христенко і С.К.Стребко виділяють наступні групи методів: адміністративні, економічні, організаційні, правові і виховні [8, с.84-85].

А.Д. Мельник засоби макроекономічного регулювання розділив на дві групи: засоби прямого державного впливу (державне замовлення і ліміти, фінансування цільових комплексних програм і галузей з державного бюджету та ін.) та засоби опосередкованого впливу (податки, субсидії, ціни тощо). Основними засобами мароекономічного регулювання він визначає такі регулятори як законодавчі акти, прогнози, цільові комплексні програми, державні замовлення і державні контракти, норми і стандарти, державні кредити, дотації, податкові пільги [6, с.13-15].
Проаналізувавши існуючі підходи щодо систематизації макроекономічного регулювання слід зазначити, що вона не є досконалою, оскільки змішує засоби та інструменти. Норми, стандарти, державний кредит, дотації, податки та податкові пільги – це засоби, а закони, укази, постанови, розпорядження, інструкції, інші нормативні документи, прогнози, програми, держзамовлення і держконтракт – інструменти регулювання.

Аналізуючи наукові підходи щодо класифікації систем макроекономічних регуляторів у сфері природокористування слід також відмітити різноманітність поглядів. Зокрема, автори роботи [5, с.61-63] макроекономічні регулятори  сфери природокористування поділили  на інструменти адміністративного впливу та економічні важелі стимулювання. До перших вони віднесли: упорядкування експлуатації природних ресурсів, заборони чи обмеження на виробництво деяких продуктів або їх використання як компонентів готових виробів (деяких пестицидів, полімерів з канцерогенними властивостями та ін.), адміністративні санкції за порушення природоохоронного законодавства, екологічні норми (стандарти);  до других – цільові субсидії, пільгові позички і кредити, пільгове оподаткування, прискорену амортизацію.

Наведений перелік регуляторів більшою мірою представляє собою засоби впливу на природні ресурси та суб’єкти природокористування, хоча поділ їх на адміністративні та економічні й віднесення окремих регуляторів до кожної з груп є достатньо обґрунтованим.

На думку авторів роботи [2, с.98-107], слід виділяти три групи регуляторів природоохоронної діяльності: адміністративні; економічні; ринкові.  До адміністративних віднесені стандарти якості навколишнього природного середовища, стандарти впливу на довкілля, технологічні стандарти виробничих процесів та очисних технологій, стандарти якості продукції, заборони, сертифікати, дозволи та ліцензії на використання природних ресурсів, оцінка впливу на стан навколишнього середовища; до економічних – платежі і податки за забруднення, субсидії, системи обов’язкової відповідальності, системи цільового резервування засобів на утилізацію відходів, інформаційні системи; до ринкових – торгівля правами на забруднення, створення банків та бірж прав на забруднення.

Щодо наведеної систематизації, то не можна повністю розділити думку авторів про віднесення інформаційних систем до економічних регуляторів. Звичайно повнота інформації щодо забруднення довкілля чи вмісту шкідливих речовин у сільськогосподарській продукції та вільне ознайомлення з нею можуть змінювати попит на товари і стимулювати природоохоронну діяльність фірм та компаній. У цьому аспекті інформація подібна до економічних стимулів, але не є одним з них. З таким же успіхом поінформованість можна розглядати як один із методів адміністративного управління, оскільки останні також можуть виконувати стимулюючі функції. З точки зору зростаючої ролі в сучасних умовах інформації як особливого ресурсу, її варто виділити в окрему групу. Щодо групи ринкових регуляторів природоохоронної діяльності, то вони також потребують уточнення та доповнення. На думку деяких авторів   [7, 98],  в цьому аспекті краще говорити про забезпечення державою певних умов за допомогою адміністративних і економічних засобів та інструментів для впровадження ринкових відносин у сферу природокористування. 

Заслуговує на увагу запропонована схема інструментів регулювання сфери природокористування в країнах з розвинутою ринковою економікою, розроблена в монографії [1, с.82-83]. В її основу покладено критерій ступеню та характеру втручання держави у здійснення екологічної політики та виділено наступні типи інструментів регулювання:

· безпосереднє здійснення державою різноманітних заходів середовищеохоронного характеру;

· державне економічне стимулювання і підтримка природоохоронної діяльності приватного сектора (економічні інструменти);

· державні заходи, спрямовані на примус природокористувачів до охорони навколишнього середовища (нормативне регулювання і штрафні санкції);

· заходи держави, спрямовані на спонукання природокористувачів до охорони навколишнього середовища (комбіновані, нормативно-ринкові інструменти).

Кожен із виділених типів включає від двох до шести позицій (інструментів).

Слід відмітити, що переважна більшість позицій даної класифікаційної системи представляють собою регулятори державного впливу, які включають не лише інструменти, а й засоби та функції  державного регулювання в сфері охорони навколишнього середовища.

За результатами проведеного аналізу наукових підходів щодо проблеми регулювання сфери аграрного природокористування можна зробити висновок, що на даному етапі ця сфера перебуває у стані системної та структурної модернізації, яка обумовлена  загальним ходом ринкових перетворень, що мають місце у національній економіці. Існуюча інституціональна структура сфери аграрного природокористування у повній мірі не відповідає новим викликам економічних перетворень через наявність значної кількості системних суперечностей, що виникають через низьку адаптованість до сучасних ринкових реалій інститутів, що залишились від командно-адміністративної системи централізованого управління, а також через слабку придатність активно вливатись у відтворювальний процес інститутів, породжених трансформаційними змінами. 

Формування сучасного інституціонального середовища аграрного природокористування має включати таку систему регуляторів, які б забезпечували сприятливі умови для залучення вітчизняних та іноземних інвестицій, подальшої структуризації господарського комплексу аграрного сектора, скорочення регіональної асиметрії його соціально-економічного розвитку. Від того, наскільки повноцінним буде інституціональне середовище окремих ланок аграрного природокористування залежить реалізація економічних і соціальних пріоритетів. Зокрема, маються на увазі інститути, що прискорюватимуть процеси інтернаціоналізації, комерціалізації, а також демократизації окремих сфер життєдіяльності.
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