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Сучасне суспільне виробництво відбувається з постійним поглибленням територіального поділу праці. При цьому територіальна структура національної економіки стає складнішою, посилюється її регіональна складова, яка викликає формування економічних районів різних рівнів. 
Економічне районування - це науково обґрунтований поділ країни на економічні райони, що склалися історично або форму​ються в процесі розвитку продуктивних сил на основі суспільного поділу праці. У процесі економічного районування здійснюється систематизація інформації про територіальну організацію господарства та територіальні особливості соціально-економічного життя країни. Основною ланкою економічного районування є економічний район.

Практичне значення економічного районування заключається в тому, що воно сприяє більш повному використанню природних, трудових і матеріальних ресурсів, підвищенню ефективності виробництва, раціональному управлінню господарським комплексом і соціально-культурним розвитком регіонів.
Економічний район - це географічно цілісна територіальна частина народного господарства, яка має свою виробничу спеціалізацію, міцні внутрішньо-економічні зв'язки і нерозривно зв'язана з іншими частинами суспільним територіальним поділом праці.

Він розглядається як цілісна складна територіальна система продуктивних сил, що виступає складовою частиною госпо​дарського комплексу країни і виконує певну функцію.
Економічний простір країни різниться наявністю природних ресурсів, рівнем економічного розвитку й рівнем життя населення та включає ряд територій з особливими аномаліями. У теорії регіональної економіки такі особливі території прийнято називати проблемними районами або регіонами. 

За Гранбергом проблемне економічне районування охоплює відсталі (слаборозвинуті), депресивні, кризові та прикордонні регіони, показники соціально-економічного розвитку яких гірші від аналогічних середніх по країні. Ці регіони не можуть самостійно розвиватися, їм потрібна державна підтримка (програми). 
Не існує єдиного універсального підходу до визначення критеріїв, згідно яких район можна класифікувати як проблемний. Основними якісними ознаками проблемних регіонів є: 

· кризовий стан території регіону, що створює загрозу соціально-економічному становищу в країні, політичній стабільності, екологічній рівновазі; 

· наявність ресурсного потенціалу (виробничого, науково-технічного, трудового, природного), використання якого важливе для національної економіки; 

· особливе значення геополітичного й геоекономічного положення регіону для стратегічних інтересів країни; 

· нестача у регіоні власних фінан​сових ресурсів для розв'язання проблем загальнонаціонально​го й світового значення.

В регіональній економіці виділяють два основних підходи до виділення проблемних регіонів. Перший - оцінка регіонів за ступенем гостроти найважливіших проблем. 

За цим підходом до кризових регіонів відносять: 
· райони, які підлягли руйнівному впливу природних або техногенних катастроф;
· райони, у яких мають місце широкомасштабні суспільно-політичні конфлікти, що викликають руйнацію накопиченого економічного потенціалу і значні розміри змушеної еміграції населення;
· райони,  де рівень економічної кризи може зумовити необоротність соціальних і політичних деформацій.
Другий підхід до проблемного районування орієнтований на політику цілеспрямованого оздоровлення регіонів. Головними типами проблемних регіонів є відсталі (слаборозвинуті) й депресивні. 

До відсталих районів відносять ті, що мають традиційно низький рівень життя у порівнянні з основною масою регіонів країни. Для них характерні  низька інтенсивність господарської діяльності;  слабкий науково-технічний потенціал; малорозвинута соціальна сфера. 

Дуже часто ситуація в цих регіонах обтяжується економічними, кримінальними, етнічними, політичними проблемами. Межа, яка відокремлює відсталі регіони від основної частини регіонів, у принципі, не може бути однозначною. Багато чого залежить не тільки від регіональної диференціації, але й від можливості держави у наданні реальної підтримки найбільш слабким регіонам. 

Верховною Радою України прийнятий Закон "Про стимулювання розвитку регіонів" (від 25.06.2009, №1562-VI). У цьому Законі  депресивними визначаються:

· регіони, у яких протягом останніх п'яти років найнижчі показники валової додаткової вартості на одну особу;

· промислові райони, у яких протягом останніх трьох років найвищі середні показники рівня безробіття, зайнятості в промисловості й найнижчий обсяг промислового виробництва на одну особу;

· сільські райони, у яких протягом останніх трьох років найнижча щільність сільського населення, природний приріст населення й висока частка зайнятих у сільському господарстві;

· міста обласного значення, у яких протягом останніх трьох років найвищі середні показники рівня безробіття, зокрема довгострокового, і найнижчий рівень середньої заробітної плати.

Депресивні регіони відрізняються від відсталих тем, що при більш низьких, чим у середньому по країні, теперішніх соціально-економічних показниках ці регіони в минулому були розвинутими, а по деяких виробництвах займали головні місця в Україні. Депресивні регіони мають: високий рівень накопиченого виробничо-технічного потенціалу; значну частку промислового виробництва в структурі господарства; високий рівень кваліфікації кадрів. Проте за різними причинами (через падіння попиту на основну продукцію або зниження її конкурентоспроможності, виснаження мінеральних ресурсів або погіршення геологічних умов і т.п.) ці регіони втратили своє колишнє економічне значення і відносні переваги.

Регіони, що володіють багатими природними ресурсами, але при цьому не мають власних фінансових можливостей для освоєння цих ресурсів, правомірно розглядати як проблемні. Ефективною формою їхньої державної підтримки є державні цільові програми регіонального розвитку. Різновидом державної підтримки проблемних регіонів авангардного типу є вільні економічні зони (ВЕЗ). 

Вільні економічні зони визначається законодавством України як частина території держави, у межах якої встановлюється спеціальний правовий режим економічної діяльності. Метою створення вільних економічних зон є прискорення соціально-економічного розвитку регіонів, залучення зовнішніх інвестицій, створення нових робочих місць і вирішення проблем використання  незайнятого  працездатного населення,  активізація підприємницької діяльності, стимулювання експортоорієнтованого виробництва, використання нових технологій, підвищення ефективності використання місцевих природних ресурсів. Тому створення й функціонування ВЕЗ повинно бути пов'язане насамперед з активізацією економічної діяльності в певних проблемних регіонах, оздоровленням депресивних територій і стимулюванням структурних зрушень в економіці. 

Прикладом ВЕЗ може служити перша в Україні спеціальна (вільна) зона, розташована в АР Крим — Північно-Промислова експериментальна зона («Сиваш»). До неї входить територія Красноперекопського району, загальна площа 141 тис. га, чисельність населення регіону 95,3 тис. чоловік.

Промислову зону становлять Кримський содовий й Перекопський бромний заводи, Кримський виробничий рибокомбінат, два великих хімічних підприємства — Кримське виробниче об'єднання "Титан" і Сиваський аніліново-фарбовий завод. До факторів, що дозволили створити привабливий інвестиційний клімат у регіоні ВЕЗ, належать: унікальні запаси ропи (мінеральні ресурси озера Сиваш і місцеві солоні озера) і наявність інших природних ресурсів; значний трудоресурсний потенціал, підготовлений для роботи на підприємствах; наявність виробничого персоналу хімічної промисловості й інфраструктурна облаштованість території; вигідне транс​портно-географічне положення.

Основою механізму ВЕЗ є економічний режим діяльності її суб'єктів, що складається з пільгового, податкового, митного, валютно-фінансового й організаційно-правового режимів.

Число проблемних регіонів, які виділяються в країні, не повинно бути велике, інакше зусилля держави по їхній підтримці виявляться малоефективними. В останні роки сформувалася об'єктивна необхідність активної участі держави в управлінні регіоном. Подібна участь повинна проявлятися у формуванні такої державної політики, яка б сприяла вирівнюванню рівнів соціально-економічного розвитку регіонів, подальшому регіональному економічному росту й стійкому соціальному розвитку. Держава може надавати підтримку економічно слабким районам за допомогою розвитку виробничої інфраструктури, стимулювання притоки приватних інвестицій, надання деяких податкових і кредитних преференцій, дотуваня підприємств, що забезпечують мінімальну зайнятість. Проте, з огляду на обмеженість фінансових ресурсів, масштаби такої економічної підтримки в найближчі роки не можуть бути значними і достатніми. При цьому можливості міжрегіонального перерозподілу федеральних прибутків на користь відсталих регіонів будуть розширюватися в міру прискорення економічного підйому в країні. 
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