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ПОНЯТТЯ ПРОСТИТУЦІЇ: МІЖКАТЕГОРІАЛЬНИЙ АНАЛІЗ

Кушнірчук О.Р.

Східноєвропейський національний університет імені Лесі Українки. Здобувач
Здійснено науковий аналіз поняття проституції в науково-дослідній літературі, на основі чого сформульовано авторське визначення проституції як психолого-педагогічного феномену.
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Осуществлен научный анализ понятия проституции в научно-исследовательской литературе, на основе чего сформулировано авторское определение проституции как психолого-педагогического феномена.
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Кushnirchuk O. R.
The scientific analysis of concept prostitution in scientific- experimental literature is carried out, on the basis of what author determination of prostitution is formulated as psycho-pedagogical phenomenon.
Keywords: prostitution, sexual demoralization, immoral conduct.

Проблема проституції не є новою в світовій науці. Чимало науковців досліджували дане соціальне явище ще з моменту його виникнення. Однак в умовах сьогодення проблема проституції та супутніх їй явищ набуває нових аспектів, особливо, якщо подивитись на неї крізь призму соціально-педагогічних засад профілактики. 

В рамках психолого-педагогічного підходів проблему проституції досліджували Ю.М. Антонян, О.В. Безпалько, Р.Х. Вайнола, М.А Галагузова, Т.В. Говорун, О.М. Кікінежді, М.А. Ковальчук, В.П. Кравець, Л.О. Кумпан, О.П. Петращук, А.О. Протопопов, М.І. Рожков, Н.М. Савельєва, І.І. Цушко, Г.Л. Черепанова, А.П. Чернявська, та ін. У цих дослідженнях проституція розглядається як різновид девіантної поведінки, що виявляється у випадкових, нерозбірливих сексуальних стосунках не заснованих на особистій симпатії чи потягові і здійснюються за плату. Водночас, аналіз педагогічної літератури вказує на відсутність чіткого категоріального апарату проституції. У зв’язку з означеним бачимо актуальним міжкатегоріальний аналіз поняття «проституція». Метою дослідження ми визначили – формулювання поняття проституції на основі міжкатегоріального аналізу в рамках психолого-педагогічного підходу.
Зазначимо, що поряд із поняттям «проституція» науковці вживають терміни: «статева деморалізація», «асоціальна поведінка», «аморальна поведінка», однак, розкриваючи їх зміст, не завжди встановлюють взаємозалежність вказаних понять. Серед вітчизняних дослідників заслуговує уваги позиція Н.М. Савельєвої. Дослідниця, проаналізувавши соціально-правовий, медичний та психологічний підходи до проблеми класифікації девіантної поведінки, зауважила: «Проституцію вважають видом девіантної поведінки за типом соціальної норми, що порушується, і класифікують за наступними ознаками: за змістом поведінки – проституція є деструктивною поведінкою, що наносить шкоду суспільству та людині, тим самим руйнуючи їх; за типом поведінки – є делінквентною і аутодеструктивною поведінкою; за формою поведінки – є безвідповідальною і аморальною поведінкою, при цьому часто поєднуючись з агресією, зловживанням психоактивними речовинами і аномаліями сексуальної поведінки» [11, с.18]. Означене положення дозволяє розглянути проституцію як явище багатостороннє. Так, у контексті вищесказаного при формулювання дефініції проституції варто, в першу чергу, розглянути поняття «аморальна поведінка». 

У наукових джерелах «аморалізм» визначається як принцип практичної або ідейної орієнтації, що означає заперечення моральних устоїв і суспільних норм поведінки в суспільстві, нігілістичне ставлення до всіх моральних норм і принципів (філософський словник) [17, с.18]; характеристика поглядів, лінії поведінки й способу життя особистості, які ґрунтуються на нігілістичному ставленні до суспільства і, в першу чергу, до загальнолюдських норм моралі (словник з етики) [16]. В педагогічній енциклопедії знаходимо визначення аморальності як крайньої форми розкладання особистості, що виражається у свідомій зневазі моральними нормами [1, с.34]. В запропонованих тлумаченнях основною ознакою поняття аморалізму виступає заперечення загальноприйнятих моральних цінностей. Звідси, аморальна поведінка – це поведінка, що порушує загальноприйняті в суспільстві моральні норми й цінності. 

Варто також відмітити, що у «Практичному словнику синонімів української мови» С. Караванський поряд із поняттям «аморальний» вживає споріднені поняття «неморальний, розпусний, розбещений» [8, с.8]. Це дозволяє пов’язати з проституцією і поняття «розпуста». Вказаний зв’язок ми знаходимо в офіційних документах ХІХ – поч. ХХ ст., зокрема в «Уставе о наказаниях, налагаемых мировыми судьями» (1885), проекті «Положення о Санкт-Петербургском врачебно-полицейском комитете» (1907). Тут проституція визначалась як розпуста або непотребство, тобто торгівля своїм тілом, пропонування плотського зв’язку чи згоду на такий за певну винагороду з кожним, хто того побажає [4]. В теологічних джерелах, зокрема, у Біблії, слово «розпуста» нарівні зі словами «блуд» та «перелюб» вжито саме для позначення проституції [9, с. 41, 905]. 

Аналіз вищесказаного дозволяє нам констатувати, що аморальна поведінка у своїй основі є розпусною в сексуальному контексті поведінкою, яка не відповідає моральним нормам. Дана думка частково відображена у «Тлумачному словнику української мови», де подано два значення терміну «розпуста»: 1) аморальний спосіб життя; 2) зневажання певних правил, законів; непокірність, неслухняність [14, с.1]. У словнику синонімів Л. Полюга також позначає дане поняття як «аморальний спосіб життя, розпущеність та блудство» [10, с.109]. У словнику з етики поняття «розпуста» формулюється як «…характеристика поведінки та стану душі, які виникають при неопанованому чуттєвому прагненні, головним чином, до сексуального задоволення» [13, с.402-403]. Аналіз вищесказаного дозволяє стверджувати, що, проституція як поведінковий акт є проявом статевої розпусти. 

Водночас, варто наголосити, що, оскільки в основі проституції закладений, в першу чергу, матеріальний стимул (О.М. Балакірєва, Т.В. Бондар, Ю.М. Галустян [15], Я.І. Гілінський [3]), то у формулюванні дефініції проституції важливо відмічати комерційний аспект сексуальних послуг.
Крім того, аналізуючи дослідження, проведені А.О.Протопоповим та Н.М.Савельєвою [11], О.П. Петращук та І.І. Цушко [12], в яких науковці описують наслідки заняття проституцією для повії, ми дійшли висновку про необхідність виділити такі споріднені з поняттям аморальної поведінки терміни, як «деградація» та «деморалізація». Найбільш загальним є визначення деградації, як процесу погіршення характеристик якого-небудь предмету з плином часу, рух назад, поступове погіршення, зниження, погіршення якості [5, с.1]. У соціології це поняття позначає формування асоціальних психологічних якостей особистості і, водночас, погіршення її соціального статусу: 1) занепад, рух від вищого до нижчого, зміна або втрата позитивних якостей; 2) втрата свого соціального статусу індивідом чи групою та здатності відновити себе в попередній якості; 3) втрата значущих соціальних якостей індивідом чи групою [6, с.63]. З цього приводу такі дослідники, як Я.І. Гілінський [3], А.О. Протопопов та Н.М. Савельєва [11] роблять висновок, що проституція в своїй основі є саморуйнуючою поведінкою, яка безпосередньо загрожує цілісності та розвитку самої особистості. Вони розглядають повну соціальну і моральну деградацію повій, як наслідок їх деморалізації. Це пов’язано із тим, що «професійний» сценарій жінок, залучених до проституції, як правило, завершується категорією «вокзальних» (групуються на вокзалах, стоянках таксі, у спиртогорілчаних магазинах) чи трасових повій (обслуговують водіїв автотранспорту). Більшість із них є алко- чи наркозалежними, тобто деморалізованими.

Щодо терміну «деморалізація» (від лат de…– віддалення, припинення і moralis – моральний), то він, як правило, використовується для позначення таких станів особистості як моральний занепад, моральна деградація, розпад, розбещеність, втрата культурних і духовних (нематеріальних) цінностей, а також як занепад дисципліни, настрою, втрата здатності до дій, праці, активності [7, с.1]. Вітчизняний соціолог А.В. Шиделко у визначенні явища деморалізації виокремлює три основні аспекти: 1) руйнування та втрата особистістю духовних, моральних і культурних цінностей, які панують у даному суспільстві; 2) моральний занепад особистості, її розбещеність у поглядах і поведінці, недотримання дисципліни, що логічно випливає із руйнування системи моральних цінностей; 3) втрата настрою, здатності до дій, праці, соціальної активності, що тісно пов’язане з духовною і моральною деградацією особистості та відображає негативні психологічні зміни в її структурі [18, с.434]. Узагальнюючи вищесказане, можна констатувати, що поняття деморалізації є ширшим щодо поняття деградації і обов’язково включає аксіологічний (ціннісний) аспект. В нашому баченні деморалізація є відхиленням у психосоціальному розвитку особистості, зумовлене руйнуванням системи духовних, моральних і культурних цінностей, наслідком чого є духовна і моральна деградація особистості. 

Водночас слід зауважити, що хоча явища деморалізації та деградації загострюються зі зростанням періоду залучення жінки до проституції, аналіз наукових джерел (М.І. Арсєньєва, М.А. Галагузова, О.П. Петращук, І.І. Цушко, А.В. Шиделко) вказує на те, що поняття статевої деморалізації не достатньо розроблене. Заслуговує на увагу теоретичний аналіз даного поняття, здійснений А.В. Шиделко: статева деморалізація (неповнолітніх дівчат) – це процес і результат деградації особистості у сфері духовно-моральних цінностей, культурних цінностей і світогляду (що пов’язана з духовно-моральною кризою особистості, занепадом її моральних, духовних, культурних і релігійних цінностей і соціально значущих якостей особистості, безвідповідальним ставленням до виконання соціальних ролей (доньки, сестри, нареченої, дружини, матері тощо); в емоційно-вольовій сфері (виявляється в емоційній незрілості та спотворенні системи потреб, що мають примітивний, споживацький зміст) та в поведінці (раннє ведення статевого життя, захоплення порнографією та участь у її виготовленні, позашлюбне статеве життя з партнером, який утримує (спонсорінґ), проституція) [19, с.103]. Описаний підхід частково відображений в інших наукових дослідженнях (М.І. Арсєньєва, О.П. Петращук, І.І. Цушко та ін.), що дозволяє нам зробити висновок, що раннє статеве життя може стати відправною точкою деморалізації у сфері статевої поведінки, критичним проявом якої є проституція. 

Нами у табл. 1 відображено взаємозалежність передумов та супутніх явищ статевої деморалізації, причину яких, в першу чергу, варто шукати в недоліках сімейного виховання, і водночас, продемонстровано, що попередження ранніх сексуальних контактів є можливим варіантом запобігання деморалізації у сфері статевої поведінки.

Таблиця 1

Зв'язок статевої деморалізації особистості та проституції

	Передумови початку раннього статевого життя
	П

Р

О

С

Т

И

Т

У

Ц

І

Я
	Прояви статевої деморалізації

	негативні зразки поведінки матері
	
	порушення в структурі потреб та інтересів

	асоціальна сім'я
	
	узалежнена поведінка

	викривлені моральні орієнтири
	
	втечі з дому, бродяжництво

	ухиляннявід навчання/роботи
	
	ухиляння від навчання / роботи

	бездоглядність
	
	венеричні хвороби

	втечі з дому, бродяжництво
	
	узалежнена поведінка

	сексуальне насильство
	
	безладні сексуальні зв'язки

	підвищені домагання у матеріальній сфері
	
	Проміскуїтет

	вплив дорослих
	
	груповий секс

	вплив ЗМІ
	
	Спонсорінґ

	захоплення порнографією
	
	участь у порнозйомках


На основі вищесказаного ми можемо визначити статеву деморалізацію неповнолітніх як сексуальну девіацію, форму аморальної сексуальної поведінки, зумовленої відхиленням у психосоціальному розвитку особистості, що характеризується порушенням світоглядної та поведінкової сфери і відображається в ухиленні від виконання морально-етичних норм, наслідком чого є моральна деградація особистості.

Проведений нами педагогічний пошук дозволяє визначити проституцію як критичний прояв статевої деморалізації особистості, заснований на комерційних цілях. Окрім того, аналіз дослідження А.Г. Бикової [2] вказує на необхідність при формулюванні дефініції проституції враховувати такі ознаки даного соціального явища: елемент відкритої купівлі і продажу жіночого тіла, відсутність у жінки вільного статевого вибору і її доступність кожному бажаючому; професійність; сплачуваність та неодноразовість сексуальних послуг; духовно-емоційне відчуження в сексуальних відносинах; «публічність»; специфічний спосіб життя.
Таким чином, на основі вищенаведених ознак і проаналізованого теоретичного матеріалу ми можемо зробити такі висновки. Поняття «проституцію» можна дефініціювати як асоціальну, антисоціальну та саморуйнуючу поведінку, критичний прояв статевої деморалізації особистості, основними ознаками якої є відчужений і оплатний характер сексуальних послуг, які особа надає невизначеній кількості сексуальних партнерів. На основі даного поняття ми можемо сформувати поняття проституції неповнолітніх (тобто осіб 14-18 років) – як антисоціальну, асоціальну, саморуйнуючу поведінку, прояв масштабної дезадаптації особистості неповнолітніх, критичний прояв статевої деморалізації, що зумовлені певними психолого-педагогічними причинами, основними ознаками яких є відчужені, платні сексуальні послуги, які особа надає невизначеній кількості сексуальних партнерів.

Перспективним вважаємо виявлення причинно-наслідкових зв’язків статевої деморалізації особистості, що дозволить формувати політику профілактики проституції в рамках психолого-педагогічного підходу.
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