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ВВЕДЕНИЕ
В последнее время многие ученые выражают обеспокоенность по поводу низкой информационной надежностью современных микропроцессоров с памятью на триггерах, используемых в системах управления. Иногда достаточно сбоя одного электронного элемента в микропроцессоре, чтобы система начала выполнять ложную команду, которая может стать причиной аварии.

В этом свете вопросы, рассматривающие новую информационную технологию на схемах автоматной памяти, позволят создавать реконфигурируемые, более надежные и живучие устройства по сравнению с информационной технологией на обычных двоичных триггерах [1].

В данной статье кратко описано новое междисциплинарное направление по основам новой информационной технологии, которую разработал Л.Ф. Мараховский и которую развивают совместно с ним его аспиранты [2–3].
ОСНОВЫ НОВОГО МЕЖДИСЦИПЛИНАРНОГО НАПРАВЛЕНИЯ
В новом междисциплинарном направлении с системных позиций теории автоматов, рассмотрены многофункциональные автоматы 1-го, 2-го и 3-го рода, которые имеют по два множества входных сигналов: устанавливающих и сохраняющих [4]. Предложенные многофункциональные автоматы способны одновременно обрабатывать общую и частную информацию за один машинный такт Т, что очень важно при увеличении быстродействия в реконфигурированных устройствах во время перехода с одного режима на другой. Отдельным случаем, рассмотрен автомат 4-го рода, который способен определять катастрофические отказы в базовых схемах памяти, таких, как: триггер, многостабильная схема памяти и многофункциональная схема памяти. 

Исходя из системных позиций, в работах [5–7] рассмотрены схемы автоматной памяти: многофункциональные и многоуровневые. Предлагаемые схемы автоматной памяти имеют меньше аппаратурных затрат на одно запоминаемое состояние. Они имеют новые функциональные возможности за счет укрупненных, вероятностных и нечетких переходов, способны изменять структуру запоминаемых состояний в схеме памяти в процессе работы, что двоичные схемы памяти и многофункциональные схемы памяти, построенные на основе двоичной схемы памяти, принципиально осуществить не в состоянии. Рассмотрены функциональные схемы контроля катастрофических отказов базовых схем памяти, смысл работы которых описан при работе автомата 4-го рода.

Рассмотрены принципы и методы структурной организации типовых реконфигурируемых устройств компьютерной техники на схемах автоматной памяти. Параллельные регистры, регистры сдвига, счетчики, устройства управления, микропроцессоры и компьютеры, которые допускают одновременную обработку общей и частной информации, что повышает быстродействие реконфигурируемых устройств, повышает их надежность и живучесть [2].
НОВЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ В СОЗДАНИИ КОМПЬЮТЕРНОЙ ТЕХНИКИ

В ноябре 2011 года появилось сообщении, что фирма IBM отошла от неймановского подхода и создала чипы, способные моделировать человеческий мозг. Однако, они используют нейроны, которые не имеют памяти. В монографии, в связи с этим, рассмотрена одна из предлагаемых моделей цифрового искусственного нейрона на схемах автоматной памяти, что позволяет реализовать основные функции биологического нейрона [8–9].
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Неожиданным образом, при попытке создания искусственного нейрона учениками под руководством руководителя был обращено внимание на то, что в фундаментальных основах построения реконфигурируемых устройств компьютерных систем и искусственного нейрона скрыта от человеческого взора основы построения динамической научной картины мира знаний. Реконфигурация устройств компьютерной системы позволит создавать фрактальные частицы виртуального мира, которые гармонично будут взаимодействовать между такими же фракталами. Кроме того, оперативная реконфигурация устройств компьютерной системы позволит быстро восстанавливать работоспособность в условиях интенсивных кибернетических атак. 

ВЫВОДЫ

Таким образом в монографии рассмотрено новое научное междисциплинарное направление, состоящее из четырех новых научных направлений в обработки информации, предложенных автором. Это теорию многофункциональных автоматов 1-го, 2-го, 3-го рода, разработка элементарных схем автоматной памяти, построение реконфигурируемых устройств компьютерной техники на схемах автоматной памяти и теория построения цифрового искусственного нейрона. Теория многофункциональных автоматов расширяет классическую теорию автоматов Мили и Мура и позволяет создавать новый тип автомата 4-го рода, контролирующего катастрофические отказы в базовых схемах памяти. Элементарные схемы автоматной памяти расширяют элементную базу компьютерных устройств, обладают повышенной надежностью и позволяют в процессе работы изменять структуру запоминаемых состояний. 

В целом можно заключить, что предлагаемая новая информационная технология дает возможность системно проектировать реконфигурируемые устройства компьютерных систем, которые обладают дополнительными качественно новыми функциональными свойствами, более высокой надежностью, живучестью, быстродействием и требуют меньше аппаратурных затрат для своей реализации по сравнению с обычными двоичными цифровыми устройствами.

Авторы надеются, что предлагаемое новое междисциплинарное направление заинтересует разработчиков вычислительной техники, ученых, аспирантов и студентов технических ВУЗов, а также людей интересующихся новыми возможностями в области вычислительной техники и искусственного интеллекта.
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Монография рассматривает новое научное междисциплинарное направление, состоящее из четырех новых научных направлений в обработки информации, предложенных автором. Это теорию многофункциональных автоматов 1-го, 2-го, 3-го рода, разработка элементарных схем автоматной памяти, построение реконфигурируемых устройств компьютерной техники на схемах автоматной памяти и теория построения цифрового искусственного нейрона. Теория многофункциональных автоматов расширяет классическую теорию автоматов Мили и Мура и позволяет создавать новый тип автомата 4-го рода, контролирующего катастрофические отказы в базовых схемах памяти. Элементарные схемы автоматной памяти расширяют элементную базу компьютерных устройств, обладают повышенной надежностью и позволяют в процессе работы изменять структуру запоминаемых состояний. В целом такого системного подхода новая информационная технология позволяет проектировать конкурентоспособные реконфигурируемые устройства компьютерной техники и устройства искусственного интеллекта.
