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На 01.01. 2012 року у Волинській області налічувалось 403 дошкільних навчальних закладів та 48 навчально-виховних комплексів, які мають групи дошкільного виховання, з них 7 ДНЗ, які відновили роботу в поточному році, 10 ДНЗ, які переведено на постійний режим роботи з введенням в експлуатацію приміщень, а також 21 додаткових груп, відкриті  на базі функціонуючих ДНЗ. Цими дошкільними навчальними закладами охоплено 33180 осіб, що на 35 % більше ніж у 2004 р.[1].        
 Охоплення дітей організованою дошкільною освітою від 1 до 6 років  (ДНЗ+НВК) становить 47,7 %. Слід сказати, що цей показник з року в рік також збільшується і починаючи з 2004 р. зріс на 11 %. А загальний показник охоплення дітей 5-річного віку організованою дошкільною освітою дещо відрізняється від попереднього і становить 99,8 %, що пояснюється обов’язковістю здобуття дошкільної освіти дітьми старшого дошкільного віку, а також розумінням батьків про необхідність підготовки дітей до школи. З них 73,8 % на базі ДНЗ, 17,2 % — в навчальних групах при загальноосвітніх навчальних закладах, 8,5 % — в групах раннього розвитку при позашкільних навчальних закладах. Решта — під соціально-педагогічним патронатом [1].
Загальний показник охоплення дітей від 1 до 6 років усіма формами здобуття дошкільної освіти дорівнює 50,8 % (рис.1). 
Потрібно зауважити, що кількість дошкільних закладів, починаючи з 2004 р., постійно збільшується.  З 2004-2011 рр. територія Волинської області збагатилася на 110 (32 %) дошкільних навчальних закладів, а відповідно кількість місць на 4514 (22 %), що можна пояснити збільшенням народжуваності на Волині і на сьогодні в області спостерігається природний приріст, який становить 778 осіб. А от, якщо порівняти з 1990 р., то кількість закладів дошкільної освіти зменшилась на 9 % (рис.1, рис.2).
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Рис.1. Дошкільні навчальні заклади Волинської області за роками
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Рис.2. Чисельність дітей у ДНЗ за роками
У міській місцевості зосереджено 105 ДЗ, що становить 24 % від загальної їх кількості. В них навчається 22338 дітей, що становить 67 % від загальної кількості дітей, що відвідують дошкільні заклади. А от ситуація у сільській місцевості має обернено пропорційні показники, оскільки тут налічується 343 ДНЗ, а дітей майже удвічі менше ніж у міській місцевості і становить 10842 особи.

Із загальної кількості дошкільних закладів на Волині лише 1 ДНЗ спеціального призначення і 1 ДНЗ санаторного спрямування, 18 ДНЗ комбінованого типу та 431 ДНЗ загального розвитку. У 25 дошкільних навчальних закладах існує 46 груп спеціального призначення, в яких навчається 718 дітей. До цих груп відносяться групи для дітей з вадами зору (8 груп – 118 дітей), з вадами слуху (1 група – 7 дітей), з вадами мови (23 групи – 419 дітей), з вадами опорно-рухового апарату (8 груп – 102 дітей), з вадами інтелекту (2 групи – 15 дітей) та інші (рис.4). Також, слід зазначити, що на Волині є 65 дошкільних навчальних закладів, що мають групи короткотривалого перебування дітей. У них нараховується 67 груп, які відвідують 981 дітей. У тому числі у міській місцевості знаходиться 4 таких груп у 5 ДНЗ, в яких нараховується 50 дітей, а у сільській місцевості відповідно – 63 групи у 60 ДНЗ, де навчається 931 дитина. Саме такі групи короткотривалого перебування дітей та інші садочки враховують індивідуальні особливості кожної дитини, що дає змогу батькам обирати будь-який дошкільний заклад залежно від потреб [1].

Однак, ми повинні зауважити, що хоча на Волині спостерігається поступове збільшення дитячих садочків чи окремих груп в працюючих садках, все одно спостерігається недостатність місць у них. 

На сьогодні в області на 100 місцях виховується 126 дітей. У міській місцевості у майже кожному районі області спостерігається переповнення ДНЗ і в середньому становить 134 дитини на 100 місць (найвищим цей показник є у Ратнівському районі і становив 165 дітей, а найнижчим у Ковельському районі – 96 дітей). А у сільській місцевості становить 115 дітей на 100 місць [2].
Це явище, як вже було сказано, пояснюється збільшенням народжуваності. Висока наповнюваність ДНЗ у містах зумовлюється більшою і постійною економічною активністю населення, цілорічним характером діяльності, фінансовою спроможністю батьків. У сільській місцевості це явище можна пояснити сезонним характером діяльності, більшою опікою членів родини дітьми, тощо. Оскільки вартість утримання 1 дитини на території Волині на сьогодні становить в середньому по області 8286,9 грн.

Разом з цим і зростає кількість незадоволених заяв батьків на влаштування дітей у ДНЗ. Так, з 2007 р. їх кількість збільшилась майже удвічі і на сьогодні їх кількість становить 8662. У тому числі 3826 заяв батьків дітей у віці 3, 4 років. Із загальної кількості незадоволених заяв 60 % належить міській місцевості.  

У дошкільних навчальних закладах існують також певні складнощі у матеріально-технічній базі садочків, а саме тривалий термін експлуатації приміщень ДНЗ та їх технологічного обладнання, обмежене фінансування щодо розвитку системи дошкільної освіти.
На успішне функціонування дитячих садочків та організацію навчального процесу впливає освітній рівень педагогічних працівників. 

На сьогодні, станом на 01.01.2012 р. на Волині працює 3572 педагогічних працівників, у тому числі 2327 педпрацівників знаходяться у міській місцевості, що становить 65 % від загальної їх кількості та 1245 – у сільській місцевості [1].       

Із загальної кількості педагогічних працівників 403 становлять завідуючі, 2404 – вихователі, 102 – вихователі-методисти, 373 – музичних керівників, 8 – сурдопедагогів, 8 – тифлопедагогів, 5 – олігофренопедагогів, 78 – вчителів-логопедів, 91 – практичних психологів, 70 – інструкторів з фізкультури, 4 – соціальних педагогів та 26 становлять інші вчителі.

Станом на 01.01.2012 р. із загальної кількості педагогічних кадрів 52,8 % мають вищу освіту та 47,2 % - середню спеціальну [1]. 

На Волині працівники дошкільних навчальних закладів спілкуються з дітьми лише українською мовою. Питома вага дітей, які виховувались українською мовою дорівнює 100 %.
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