ТЕНДЕНЦИИ ДИССЕРТАЦИОННЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ ПО РАЗВИТИЮ КОМПЕТЕНТНОСТНОГО УЧЕНОГО : ГЛОБАЛЬНЫЕ И НАЦИОНАЛЬНО-ГОСУДАРСТВЕННЫЕ АСПЕКТЫ
к.т.н., профессор РАЕ Козубцов И.Н.

Научный центр связи и информатизации Военного института телекоммуникаций и информатизации Национального технического университета Украины «Киевский политехнический институт»
г. Киев Украина

Постановка проблемы и связь с научными заданиями. Контроль качества подготовки научных и научно-педагогических кадров положены в России на Высшую аттестационную комиссию, а в Украине на Департамент аттестации кадров. Урегулирования деятельности специализированных советов осуществляться на основании положений. Весь этот механизм реализует сущность контроля качества развития научных и научно-педагогических кадров. Анализируя предписывающие документы, мы видим, что в них идет речь о подготовке, а не о развитии аспиранта как личности. 
Возникает вопрос, в каком смысле имеется категория развития личности в субъектно-ориентированном обучении.

Цель статьи является рассмотреть сущность тенденций развития компетентностного ученого в глобальном и национально-государственном аспекте.
Результат исследования

Первоначально мы исследовали численность и направленность исследований в первую очередь диссертационных работ нацеленных на усовершенствование системы подготовки аспирантов.

Тенденции исследований в Украине представлено наглядно на рис. 1. Диссертации носят исторический характер, (1998 – Т.Г Сидорчук, [16], 2000 – О.Г. Котова [8], 2006 – О.В. Поживилова [13], 2011 – Г.П. Чорнойван [22]. В тоже время в Российской Федерации интересными являются диссертации 2005 – С.В. Кононова [7], 2011 – Н.П Цеховой, [21]. На рис. 2 приведено сравнительную тенденцию численности диссертационных робот за период (1998 – 2012 гг.).

Интересно, что до 2007 года адаптацию существующей системы подготовки научных и научно-педагогических кадров высшей квалификации попытались осуществить за счет повышения различного рода факторов эффективности: в РФ (1999 – Г.И. Семенков [17], 2002 – Т.С. Бендюкова [1], Ю.В. Нефедов [11], 2007 – С.М. Фролов [18], 2009 – Т.Б Катасонова [6], М.Ю. Кусакин [9], 2011 – Т.В. Серова [15], Е.А. Цариев [20], в Украине (2004 – Ж.В. Таланова [17]. Безусловно от этих рекомендаций эффекта не было получено, поэтому началась новая тенденция диссертаций нацеленных на рассмотрение педагогических условий в РФ 2005 – А.В. Хижная [19], 2008 – А.Л. Галиновский [3]. Параллельно в Украине 2005 – Р.В. Ваврик [2], 2007 – В.В. Павлова [12]. 
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Рис. 1. Тенденция численности защищенных диссертаций по направлению усовершенствования подготовки аспирантов
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Рис. 2. Тенденция численности защищенных диссертаций по направлению усовершенствования подготовки аспирантов по странам
Дальнейшая тенденция устремилась на формирование готовности и культуры у аспирантов 2011 – Г.В. Горицкая [4], Е.Н. Золотухина [5]. И только Л.В. Непомнящая в диссертации [10] устремила внимание, что аспирантура есть научно-образовательной системой развития кадрового потенциалу высшей школы. 

Выводи. Таким образом, в аналитическом отчете мы вычленили тенденцию диссертационных исследований, которые интуитивно наводят на понимания необходимости перехода от бюрократической подготовки до системного субъектно-ориентированного развития личности. Для того чтобы заработала система необходимо системно методологически решать сложившуюся проблему. Ментальное мышление народов РФ и Украины безупречно отражается на изменениях и система подготовки научных и научно-педагогических кадров высшей квалификации не является исключением.
Второй тенденцией, которую мы просматриваем это тесание отличительных признаков в целевом подходе подготовки научных и научно-педагогических кадров. Поэтому целесообразно осуществлять единую подготовку этих категорий ученых. 
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