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НЦЗІ ВІТІ ДУТ
Реформирование вооруженных сил развитых государств идет с учетом практического опыта, приобретенного при выполнении боевых задач в условиях проведения войн и вооруженных конфликтов последних десятилетий. Именно широкое использование новейших технологий военно-промышленного комплекса и их апробация заставило военное командование передовых государств существенно изменить взгляды на принципы, формы и способы применения военных контингентов в вооруженном противостоянии, а руководству этих государств – принять решение на обеспечение проведения реформ в вооруженных силах в соответствии с требованиями настоящего и перспектив на будущее.
Благодаря достижениям науки в информационной сфере в передовых странах мира, в первую очередь в США, была разработана концепция сетецентрической войны. Концепция предусматривала ведение боевых действий на основе единственного информационно коммуникационного пространства.

Именно на грани ХХІ века военное руководство Вооруженных Сил США и НАТО разработало и провело операцию «Союзная сила» (24.03-20.06.1999р.) против Югославии на основе единственного информационно коммуникационного пространства, начав эпоху новых войн – сетецентрических. Многонациональные силы США и НАТО, получив практический опыт ведения боевых действий и проведя апробацию достижений науки в информационной сфере, при ведении сетецентрической войны изменяют военную стратегию. В первую очередь, в Национальной военной стратегии США, принятой в апреле 2004 года, определено последующее развитие и реформирование Вооруженных Сил и новые способы их применения.

Сущность военной реформы Вооруженных Сил США заключалась в построении сети для создания единого информационного пространства. Именно поэтому с 2004 года в Вооруженных Силах США разворачиваются глобальные информационные сети, практически отрабатываются технологии нового способа управления войсками. Открытие с помощью сети нового пространства – информационного, дало возможность ведущим государствам проводить основные стратегические операции разведывательного и военного характера, при этом Вооруженным Силам предоставлена возможность практически отрабатывать технологии нового способа управления войсками в сетецентрических войнах. Сеть стала единым информационным пространством, в состав которой могут входить такие компоненты: боевые единицы, системы связи и информационного обеспечения, формирования общественного мнения, социальные процессы, разведка и контрразведка, етнопсихология, религия и коллективная психология, экономическое обеспечение, академическая наука, технические инновации.

С созданием единственной сети компоненты превращаются в элементы единой сети, между которыми должен постоянно осуществляться информационный обмен. Отныне ни один из компонентов не функционирует самостоятельно, армия, все виды разведок, технические открытия, высокие технологии, и так далее интегрированы в сеть, в которой циркулирует информация.

Концепция «сетецентрической войны», основанной на военно-информационных технологиях, приобретает все большее распространение в современных условиях. Под эту концепцию разрабатываются сценарии ведения боевых действий и создаются новые поколения систем вооружения, в том числе комплексы автоматизированного управления.

Завоевание преимущества над противником происходит не за счет получения больших объемов информации, а благодаря достижению информационного преимущества над противником с помощью внедрения высокотехнологических систем сбора, обрабатывания, моделирования и визуализации данных, поддержки принятия решений. И все это должно практически работать в реальном времени. Повышение боевых возможностей достигается уже не только увеличением огневых, маневренных или других характеристик вооружения, а в первую очередь за счет сокращения цикла боевого управления. 
Разработка современных комплексов автоматизированного управления всех уровней родов и видов вооруженных сил должна вестись с учетом требования интеграции всех сил и средств в едином информационном пространстве. Единое информационное пространство и создание информационного преимущества в перспективных системах управления достигаются путем:

- обеспечения в реальном времени оперативного сбора, обработки, структуризации, анализа, обобщения, визуализации данных о своих войсках и войсках противника с их пространственной привязкой на электронной карте; 

- обеспечения непрерывной визуализации собственных сил и средств  подразделения, а также целей на электронных средствах как коллективного, так и индивидуального пользования;

- внедрения системы поддержки принятия решений, например, относительно целераспределения с пространственной привязкой на электронной карте;

- эффективного разведывательно-информационного обеспечения: оперативного в реальном времени доведения геоинформационной и разведывательной информации, с пространственной привязкой. Одним из элементов, который оказывает наибольшее влияние на эффективность разведывательно-информационного обеспечения, являются геоинформационные системы, которые позволяют эффективно решать все задания с пространственной привязкой;

- ведения информационного обмена преимущественно формализированными сообщениями (кодограммами); 
- поддержки программным обеспечением информационного обмена во время выполнения огневых заданий, заданий подготовки за заранее заложенными сценариями (операциональними схемами);

- параллельного доведения информации до всех уровней в реальном масштабе времени;

- обеспечения организационной, информационной, технической совместимости всех компонентов командно исполнительной сети, огневых средств, взаимодействующих объектов; 

- унификации решений информационного и программного обеспечения на всех рабочих местах комплекса;

- унификации протоколов обмена информацией, носителей информации; 

- унификации ГИС-платформы на всех автоматизированных рабочих местах комплекса; 

- всесторонней защитой информации, в частности, с использованием криптографических средств.

