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Предмет начертательной геометрии, кроме сообщения студентам опреде​ленной суммы знаний используемых при выполнении заданий по курсу черчения, как ни одна другая дисциплина не может содействовать развитию у студентов способности к пространственным представлениям.

Пространствен​ные представления формируются в процессе познавательной деятельности человека на протяжении многих лет. Наиболее интенсивно этот процесс протекает в период обучения в общеобразовательной школе и профессиональных колледжах. Известно, что зна​чительная часть студентов первого курса не обладают развитой в доста​точной степени способностью к пространственным представлениям. Трудности, которые испытывают окончившие среднюю школу и среднее специальное заведение при изучении инженерной графики в вузах, является объектом нашего исследования геометрии, которые эффективно содействуют развитию способностей студентов к пространственным представлениям.  

Известно, что без знаний творчески участвовать в поступательном движе​нии человечества невозможно. Воображение, во-первых, облегчает позна​ние уже существующих вещей, во-вторых, проявляется в пытливости ума, желании улучшать существующее, создавать новое. Человек без воображения обречен на творческое бесплодие, топтание на месте, пас​сивное участие в созидательном труде. 
Поэтому профессионалы – преподаватели начертательной геометрии и инженерной графики обязаны использовать все возможности компьютерной технологии, чтобы студенты, развивая пространственные представления, хорошо усвоили идеи моделирования, идеи, которы​ми пронизана современная наука. Здесь уместно привести слова великого ученого А.Эйнштейна: «Воображение важнее знания. Знания ограничены, вооб​ражением можно охватить все».
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