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The accused level of sufferer and its proper estimation are shown in this article.
Закреплённая в Конституции Республики Узбекистан задача построения демократического правового с развитыми рыночными отношениями вызвала не только глубокие экономические и социально-политические изменения в обществе, но и потребовала радикальных преобразований в законодательной сфере.
Действующее уголовное законодательство Республики Узбекистан предусматривает, что уголовная ответственность возможна только на основании закона, а наказание за совершённое общественноопасное деяние – исключительно в пределах его нормы. Этот принцип лежит в основе государственной политики борьбы с преступностью и способствует реализации конституционных прав и свобод граждан.
Если человек пострадал от преступления, может ли он быть не прав? И возможна ли вообще такая постановка вопроса? Не будет ли это неким поощрением нарушителям закона, как бы оправданием их действий? Попробуем разобраться.
В статье 18 Конституции Республики Узбекистан записано: «Все граждане Республики Узбекистан имеют одинаковые права и свободы и равны перед законом без различия пола, расы, национальности, языка, религии, социального происхождения, убеждений, личного и общественного положения» [1]. Уголовный закон особо охраняет права и законные интересы людей, пострадавших от преступления, и, прежде всего, преступник привлекается к уголовной ответственности. Кроме того, на него возлагается обязанность возместить нанесённый материальный ущерб.
Уголовное законодательство предоставляет потерпевшему права самостоятельного участника процесса. Для того чтобы пользоваться всей совокупностью прав, предоставленных ему как участнику процесса, гражданин должен в установленном законом порядке быть признан потерпевшим. В книге «Узбекистан – государство с великим будущим» Президент Республики Узбекистан И.А.Каримов пишет: «Граждане и государство взаимно связаны друг с другом правами и обязанностями. Граждане не могут быть лишены или ограничены в правах и свободах без решения суда. Вместе с тем реализация гражданами своих прав и свобод не должна противоречить законным интересам других граждан, государства и общества»[2].
Потерпевший имеет следующие права: давать показания, представлять доказательства, заявлять ходатайства и отводы, знакомиться с материалами дела, обжаловать действия и решения следователя, прокурора и суда. В судебном заседании потерпевший пользуется равными правами с другими участниками процесса [3].
Уже один только перечень прав, предоставленных законом потерпевшему, является убедительным доказательством того, какая важная роль отводится потерпевшему в уголовном процессе.
Участие потерпевшего в судебном разбирательстве, его присутствие, в зале судебного заседания – основное и необходимое условие для того, чтобы он мог использовать права, предоставленные ему законом в этой стадии процесса. «Необходимо, - отмечает И.А.Каримов, - чтобы народ видел в суде не только орган, который осуждает, карает людей, но который, прежде всего, стоит на защите их законных прав и интересов» [4].
Право отвода – одно из гарантий объективного и беспристрастного рассмотрения дела, всестороннего исследования доказательств, и, следовательно, постановления законного и обоснованного приговора. Показания же потерпевшего являются одним из источников доказательств.
Потерпевший обязан давать правдивые показания, так как за дачу заведомо ложной информации он несёт уголовную ответственность. Конечно, если неправильные показания вызваны заблуждением, неправильным восприятием фактов, он освобождается от ответственности. Если же потерпевшему причинён материальный ущерб, он вправе заявить и потом поддерживать гражданский иск о его возмещении.
Но, к сожалению, в судебной практике приходится ещё сталкиваться с фактами, когда предшествующее преступлению поведение человека, который потом становится потерпевшим, как бы «пробуждает» преступление к жизни. Нередко подсудимый объясняет свои действия неправильным поведением и поступками самого потерпевшего. Подчас это оказывается  действительно так. Возьмём, к примеру, преступления против жизни и здоровья граждан.
Здесь нередко аморальное или неправомерное поведение потерпевших возбуждает ответный гнев, агрессивность. Подчас умысел на лишение жизни или причинение телесного повреждения возникает под влиянием физического насилия, побоев, оскорблений, жестокого обращения и тому подобное. В этом отношении типичен следующий случай.
Гражданин С. систематически устраивал в семье скандалы. В день происшествия он пришёл ночью пьяный, стал придираться к жене, оскорблял её, начал наносить побои, угрожал убить. Защищаясь, женщина схватила первый попавшийся под руку предмет, а им оказался утюг, и ударила им дебошира по голове. Он упал и, уже лёжа, нанёс удар жене ногой. После этого она ещё несколько раз ударила его утюгом по голове. От полученных повреждений С. скончался. Суд учёл неправильное поведение самого потерпевшего и приговорил гражданку С-ву к условной мере наказания. Приведённый пример наглядно свидетельствует, как противоправное поведение потерпевшего приводит к преступлению.
Уголовное законодательство Республики Узбекистан предусматривает два вида обстоятельств, влияющих на квалификацию преступления и наказания в зависимости  от поведения потерпевшего. Это совершение убийства или причинение тяжкого или менее тяжкого телесного повреждения при превышении пределов необходимой обороны или в состоянии внезапно возникшего сильного душевного волнения, вызванного неправильными действиями потерпевшего.
Вообще действия, совершённые в состоянии необходимой обороны, в судебной практике встречаются относительно редко. Чаще приходится сталкиваться с превышением её пределов или с такими неправомерными действиями, которые вызваны антиобщественным, вызывающим, а то и просто циничным поведением жертвы.
Приведём ещё один пример из нередко встречающихся в нашей жизни автодорожных происшествий, где зачастую аварийную обстановку создают сами потерпевшие. Гражданин К., находившийся в нетрезвом состоянии, решил пересечь проезжую часть улицы в неустановленном для перехода месте. Неожиданно для окружающих он выбежал на дорогу, где сразу же создалась опасная обстановка. Проезжавший в этот момент на машине гражданин Р., увидев гражданина К., сначала растерялся, а затем слишком резко повернул руль и затормозил. Машина потеряла управление, К. был сбит и получил травму. Также пострадали ещё два человека.
В этом случае потерпевший К. своим неправомерным поведением способствовал возникновению дорожного происшествия, и здесь совершенно очевидно: вина водителя по этой причине уменьшается, а значит – легче и наказание, которому он должен быть подвергнут.
Есть ещё один вид преступлений, о котором не принято говорить во всеуслышание, но и умалчивать о котором нельзя – когда потерпевшие ведут себя не должным образом. Речь идёт об изнасиловании. Вопрос этот и в самом деле очень тонкий и деликатный, а тем более у нас в республике со своим национальным менталитетом. Следует подчеркнуть, что закон всемерно охраняет честь и достоинство женщины и строго наказывает тех, кто посягает на них. Но порой в таком преступном посягательстве определённая доля вины ложится и на саму пострадавшую. Иногда она ведёт себя настолько легкомысленно, что создаёт впечатление о вседозволенности. Бывают случаи, когда молодая девушка лихо пьёт спиртные напитки в компании малознакомых парней, слушает скабрезные анекдоты, позволяет себе другие вольности, создающие о ней определённое мнение. Всё это, безусловно, образует предпосылки для преступления. Стоит отметить, что при рассмотрении таких дел суд учитывает поведение потерпевших. 
В заключении необходимо отметить, что следователь, прокурор и суд, всемерно защищая права и законные интересы потерпевшего, вместе с тем обязаны тщательно выяснить его роль в возникновении самого факта преступного деяния. Это нужно для того, чтобы не только восстановить справедливость, но и принимать действенные меры для предупреждения правонарушений.
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