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Постановка проблемы и связь ее с важными научными заданиями. Анализ проблемных вопросов и низкой эффективности подготовки молодых научных и научно-педагогических кадров (НК НПК) высшей квалификации в аспирантуре [1] и адъюнктуре [2] нами выявлено множество проблем, связанных с рассогласованностью. Дальнейшие исследования позволили конкретизировать эти проблемы, которые сводятся к одному отсутствию компетентной модели подготовки НК НПК в аспирантуре (адъюнктуре). Если бы на этом было все. Как оказалось, все связанно с тем, что существующая модель подготовки не имеет ни образовательно-квалификационной характеристики (ОКХ), и, соответственно образовательно-профессиональная программа (ОПП) реализует неизвестные до сего времени требования. Безусловно, такая система не будет иметь адекватную подсистему средств диагностирования качества подготовки НК НПК в аспирантуре (адъюнктуре). Таким образом, рассмотрим важную научную проблему, связанную с научно-исследовательской работой [3], выполненной по заказу Департамента военного образования и науки Украины.

Формулировка целей статьи. Целью статьи является рассмотрение проблемы согласования второго и третьего образовательно-квалификационных уровней системы высшего образования.
Анализ последних исследований и публикаций по проблеме. К современным публикациям следует отнести монографию Бедного Б.І., Мироноса А.А. [4]. Авторы раскрывают современное состояние и тенденции развития аспирантуры в контексте Национальных особенностей и Болонского процесса.

Глава ВАК России В. Филиппов у интервью еженедельной газеты научного общества «Поиск» оговорил о предстоящих трех экспериментах по положительным результатам будет определено направление реформирования системы научных степеней [5]. Он также отметил о необходимости лицензирования и аккредитации аспирантуры как полноценного третьего уровня системы высшего образования.

Материал исследования. Автором в рамках диссертационного исследования [5] предложено нормативные части ОКХ и ОПП, которые должны стать составляющими отраслевого стандарта высшего образования, разработанные с учетом специальностей ОКР «доктор философии». Вариативная часть ОКХ и ОПП за своей формой такая же, как и нормативная, относятся к стандарту высшего учебного заведения. 
Сложным вопросом является согласование ОКР «магистр» и с ОКР «доктор философии». Различием являются направления подготовки и специальности ОКР «магистр» и ОКР «доктор философии», которые отвечают Перечню научных специальностей [6]. На рис. 1 наглядно представлена структура трех уровней высшего образования. Цифрами 1 обозначена квота численности набора аспирантов из числа выпускников-магистров ВНЗ. Цифрой 2 обозначена квота численности набора аспирантов из числа выпускников-магистров других ВНЗ, которые получили высшее образование за другим направлением и специальностью, но имеют умение к избранной научной специальности. Без сомнения, что выпускники аспирантуры из числа квоты внешних магистров негармонично будут учиться и не в состоянии сразу исполнять обязанности научно-педагогических кадров этого ВНЗ. Вот тут-то и возникает главный вектор направления будущих диссертационных исследований по согласованию подобного случая. С такой же проблемой сталкиваются при подготовке специалистов не только педагогики безопасности, но и информационной, т.е. проблема имеет многогранную природу. 
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Рис. 1. Структура трех уровней высшего образования и их барьеров 
Выводы. Таким образом, мы в явном виде выделили два уровня системы высшего образования, на которых происходит рассогласование системы.
Новизна исследования. Новизной работы является впервые оговоренная проблема, которая приводит к возникновению новой проблемы в системе высшего образования.

Перспективы последующих исследований и направлений. В первую очередь на разработку ОКХ и ОПП согласованных со вторым уровнем системы высшего образования.
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