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Работа посвящена анализу формирования толерантности подростков в процессе художественно-творческой деятельности. Определены основные направления социально-педагогической деятельности в условиях образовательного учреждения по формированию толерантных отношений. Описаны художественно-творческие технологии.
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Художественно-творческие технологии в социально-педагогической деятельности - это совокупность знаний, умений, навыков, способов деятельности специалиста средствами художественного творчества.

Социально-педагогическая деятельность, осуществляемая художественно-творческими технологиями, имеет высокоразвитый стандарт в работе с различными объектами социальной помощи в странах Европы и США и относится к основному фонду развитой социальной работы, однако является инновационной для российской практики. 

Художественное творчество в статусе технологии предназначено для решения профилактических, социально-педагогических, коррекционных, развивающих, реабилитационных задач. Они основываются на использовании специалистом в процессе оказания помощи индивиду или социальной группе творческих методов и средств, таких как изобразительные методы, аудио - визуальные средства и др. Эти художественно-творческие средства в процессе оказания помощи могут одновременно выступать как средства выражения, воздействия, взаимодействия [3].
Практическая деятельность субъектов социальной деятельности по решению проблем социальной профилактики, коррекции, адаптации или реабилитации человека зачастую реализуется через средства эстетического восприятия и выражения. В основе этих технологий - качественное преобразование клиента или группы в процессе совместной художественно-творческой деятельности, обеспечивающей возможность для реализации внутреннего потенциала человека, активизации и обогащение его социально-личностных ресурсов.

Понятие «творчество» большинством исследователей (Л.С. Выготский, С.Л. Рубинштейн и др.) понимается, как открытие и создание качественно нового, имеющего какую-либо ценность, а также открытие и создание новых духовных и эстетических ценностей, что имеет важное значение в процессе социализации и становлении толерантности подростков.

Существуют следующие аспекты в описании творчества:

· творческий продукт, который связан с нестандартностью, ценностью и используемостью социумом;

· творческий процесс, определяющий рефлективность, которая позволяет планировать и анализировать события; целенаправленность, связанная с организацией переживаемого опыта и позволяющая изменить социальную среду;

· творческая личность как устойчивая особенность человека, связанная с выдвижением необычных идей, уходом мышления от традиционных схем;

· творческая среда, представляющая разнообразные учреждения, круг специально подготовленных лиц, систему материальных и духовных ценностей, программ обучения толерантности и воспитания.

Вышеперечисленные характеристики креативности присутствуют в организации социальным педагогом художественно-творческой деятельности с подростками. Приветствуется поиск способов самовыражения, принимаются все продукты творческой деятельности, независимо от формы, содержания, эстетического вида.

Средства и методы художественного творчества позволяют наладить отношения между подростками, подростками и учителями, подростками и родителями. Совместное участие в художественно-творческой деятельности способствует созданию отношений доверия, эмпатии и толерантности. Технология активизирует внутренние ресурсы учащегося, реализуя главный принцип - «помощь для самопомощи», и, обладая значительным потенциалом, позволяют формировать гуманистическую, творческую направленность личности.

Существуют различные формы реализации художественно-творческих технологий, например игровая деятельность, которая играет в подростковом возрасте особую роль. Сутью подросткового возраста Л.С. Выготский определял как несовпадение трех точек созревания: «Половое созревание начинается и завершается раньше, чем наступает окончание общеорганического развития подростка, и раньше, чем подросток достигает окончательной ступени своего социально-культурного формирования». Он определил типичные черты подростка: возникновение интроспекции, ведущей к самоанализу; появление особого интереса к своим переживаниям, неудовлетворенность внешним миром, уход в себя, появление чувства исключительности, стремление к самоутверждению, противопоставление себя окружающим, конфликты с ними. Поэтому отклонения в поведении могут быть связаны с изменениями, происходящими в личности подростка. Поскольку психофизическое, умственное, социальное, эмоциональное развитие отличается качественным своеобразием, оно во многом определяет все дальнейшие особенности взросления и поведения подростка».

Теоретические основы данного вопроса в историческом и современном аспектах представлены следующими подходами: философско-культурологичсский (М.М. Бахтин, А.В. Луначарский, Ф. Шиллер и др.), психолого-педагогический (П.П. Блонский, Л.С. Выготский, С.Л. Рубинштейн, К.Д. Ушинский. Д. Б. Эльконин, и др.). Рассматривая игру как художественно-творческую деятельность, например, С. А. Шмакова определяет её как феномен культуры. Данный аспект развивает эстетическую культуру, толерантное отношение подростков. Содержательное исследование данных характеристик позволяет обозначить главное объединяющее начало художественно-творческой и игровой деятельности как преобразование явлений действительности в «воображаемую»:

- семиотический характер творческой деятельности при создании художественной действительности в искусстве и воображаемой ситуации в игре отражают процессы типизации, ассоциации и персонификации объектов и явлений действительности;

- отражение индивидуальности в творческой деятельности обеспечивают процессы интуитивной её природы - импровизации, интерпретации явлений действительности и особой личностно-значимой мотивации, выражаемой  интересом к данным явлениям;

- отражение исследовательского характера творческой деятельности, ее ориентировочного типа, указывающего па наличие образца-идеала создаваемой действительности регулируют процессы идентификации с объектами и явлениями действительности, подражание им по принципу аналогии, выделение приоритетов симпатий из их числа. Исходя из научных доказательств объективной закономерности взаимопроникновения игры и художественной деятельности раскрывающих сущность игры как художественного творчества, обозначены условия функционирования игрового процесса. 
К характеристикам игровых условий как обязательных компонентов создания воображаемой ситуации ( по Д.Б. Эльконину) относятся: роль, правила и игрушки. Структурно-содержательная соотнесенность данных условий с обозначенными выше едиными компонентами художественной и игровой деятельности позволила обозначить механизмы игры как художественного творчества:

- ассоциация, персонификация, аналогия как процессы, определяющие способность действия;

- интерпретация, интерес, символизация как процессы, определяющие способность действия по правилам;

- импровизация, симпатия, идентификация как процессы, определяющие способность ролевого действия [2]. 
В соответствии с президентскими программами Министерство здравоохранения и социального развития определяет ряд стратегий, направленных на развитие социальных технологий и программ в отношении подростков, которые сориентированы на:

· развитие информационной системы раннего выявления и учёта детей с низким уровнем толерантности, оказавшихся в трудной жизненной ситуации;

· развитие технологий социального патронажа и профессионального индивидуального сопровождения семьи и детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации;

· совершенствование механизмов межведомственного взаимодействия субъектов профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

Опыт показывает, что в процессе социально-педагогической деятельности для подростков целесообразно использовать как групповые, так и индивидуальные коррекционные формы и методы работы. 

В процессе деятельности по формированию толерантности подростков протекают параллельно несколько процессов, которые в совокупности приводят к следующим результатам: сплоченности группы, росту надежды на благополучный исход, единству, универсализации форм реагирования, росту альтруизма, обмену информацией, развитию навыков общения, подражанию другим членам группы, межличностному обучению и личностному индивидуальному росту.

Организация и включение в художественно-творческую деятельность, где, взаимодействуя со специалистами, владеющими языком искусства, подросток получает новый опыт, который постепенно «привносит» в свою повседневную жизнь. Такая позиция специалистов в работе с несовершеннолетними продуктивна и приносит положительные результаты.

Ниже представлены упражнения из авторского проекта - «Мы друзья» по формированию толерантности подростков посредством художественно-творческой деятельности, которые развивают толерантные взгляды в процессе взаимодействия, активного интереса подростков к другим культурам.
Упражнения представлены в зависимости от развития у подростков видов толерантности с учетом результатов диагностики по методике «Индекс толерантности» Г.У. Солдатовой.
Развитие личностной толерантности  

Упражнение: «Основные черты толерантной личности». 

Вызываются по 1 члену команды – они выбирают конверт с заданием. 

- Попробуйте выбрать качества, которые, по вашему мнению, соответствуют человеку с толерантным отношением. 

Конверт 1: снисходительность, злорадство, эгоизм, конфликт, доброта, уважение, понимание, миролюбие, бессердечность, сострадание, великодушие, бестактность, сердечность, хвастовство, равенство, грубость, милосердие, зазнайство, благосклонность, уважение.

Конверт 2: миролюбие, бессердечность, прощение, равенство, уважение, милосердие, вспыльчивость, диалог, раздражение, сердечность, конфликт, великодушие, поддержка, миролюбие, сотрудничество, равенство, сострадание, скупость, ложь, согласие, зависть, милосердие, доброта.

Команды наклеивают на плакат – солнце (овал и лучи с качествами толерантной личности)

Развитие социальной толерантности
Упражнение: «Собери пословицу». 
Соедините слова первого и второго столбиков, чтобы получилась пословица.

Добро помни, а

пожнешь. 

Что посеешь, то и

зло забывай.

За добро


добра не делает некому.

Худо тому, кто

добром  платим.

Упражнение: «Ситуации».

Друзья договорились играть в видеоигру по 20 минут каждый. Олег играл 1 час. Другие в это время нервничали, обзывали его. Ваши действия?

Обсуждение: Ответы участников.
В лесу встречаются два человека. Один ест хлеб, второй говорит, что заблудился и голоден. Он просит поесть. Первый отвечает, что не может поделиться хлебом, так как у него мало осталось, а идти ещё далеко. 

Обсуждение: Ответы участников.
Ваш одноклассник потерял очень нужную ему вещь и расстроен.

Обсуждение: Ответы участников.
К вам в класс пришёл новый ученик, и ему трудно привыкнуть к новому коллективу.

Обсуждение: Ответы участников.
Развитие этнической толерантности
Упражнение: «Ладошка».
Возьмите цветную бумагу, обведите на ней свою ладошку и вырежьте её. На пальцах напишите свои 5 хороших качеств, а на ладошке – что, по-вашему, надо сделать, чтобы наш класс стал пространством толерантности, то есть, чтобы отношения в нем стали как можно более толерантными, подростки наклеивают свои ладошки на лист бумаги вокруг портрета своей команды, и он вывешивается в классе).
Опыт работы по проекту показал положительную динамику. Следовательно, использование художественно-творческой деятельности в процессе формирования толерантности подростков является целесообразным в определенных условиях общеобразовательного учреждения.
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