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НЦЗИ ВИТИ ГУТ
Постановка проблемы исследования. Обеспечить компетентную подготовку специалистов информационной безопасности в современных условиях информационной эры невозможно без понимания сущности физического смысла методологической компетенции.
Целью работы есть рассмотреть физический смысл методологической компетенции специалистов информационной безопасности.
Результат исследования. Под методологической компетенцией специалистов информационной безопасности будем понимать определение, представленное как фундаментальная философская категория [1]. Методологическая компетентность есть не что иное, как производная. На мысль о том, что в основе методологической компетенции есть классическая теория организации, нас приводит К. Шереметьев [2]. Фактически любая деятельность сводится к выбору инструментария, который реализует трудовую деятельность, а весь технологический путь процесса является классическим, бессменным. 
В результате, фундаментальной основой любой компетенции есть не что иное, как организация деятельности в конкретном случае. Структура методологической компетенции специалиста информационной безопасности состоит из составляющих: мотивационной; ценностной; когнитивной; деятельной; результативной, мировоззренческой. Физический смысл методологической компетенции, наглядно раскрывается, если представить ее в векторной форме. Это подтверждается в работе [3]. В векторной форме легко представить в системной целостности все составляющие компетенции рассмотренные нами выше. Следует отметить, что в работе [3] не делался упор на мировоззренческую составляющую, она подразумевалась сама собой в виде междисциплинарной компетенции. 
Дальнейшие исследование востребовали все же разграничить и уточнить структуру методологической компетенции. В результате творческого осмысления нами предложено оригинальную структуру методологической компетенции, которая соответствует философским понятиям категорий методология, компетенция, компетентность и логически вписывается в теорию трудовой деятельности.
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