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Козубцов І.М. Обговорення структури компонентів методологічної компетентності аспірантів у системі вищої військової освіти

У науковій статті автор на основі аналізу попередніх досліджень розкрив структуру методологічної компетентності аспірантів у системи вищої військової освіти. Структура ґрунтується на обґрунтуванні вперше понятті методологічної компетентності аспірантів у системі вищої військової освіти. Ключовою складовою структури є когнітивна складова. В структурі когнітивної компоненти закладено алгоритм організації діяльності аспірантів.
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Козубцов И.Н. Обсуждение структуры компонентов методологической компетентности аспирантов системы высшего военного образования
В научной статье автор на основе анализа предыдущих исследований раскрыл структуру методологической компетентности аспирантов в системы высшего военного образования. Структура основывается на обосновании впервые понятии методологической компетентности аспирантов в системе высшего военного образования. Ключевой составляющей структуры является когнитивная составляющая. В структуре когнитивной компоненты заложено алгоритм организации деятельности аспирантов.
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Kozubtsov I.N. Discussion of the structure components methodological competence graduate of higher military education

In a scientific article, the author based on the analysis of previous studies revealed the structure of methodological competence of postgraduate students in higher military education. Structure-based rationale for the first time the notion of methodological competence of postgraduate students in higher military education. A key component of the structure is the cognitive component. The structure of the cognitive components of the algorithm lies activities postgraduates.
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Постановка проблеми. Якісний розвиток сучасного інформаційного суспільства є також проблемою сучасної системи освіти. Швидкі темпи змін інформаційного суспільства потребують від людини здатності само організовуватися, що сприятиме розвитку у людини методологічної компетентності. Для розуміння, як розвивати методологічну компетентність, очевидно необхідно з’ясувати її компоненти. Рішення цієї часткової задачі дозволить реалізувати на практиці концепцію розвитку методологічної компетентності аспірантів системи військової освіти [1].
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз і порівняння різних підходів до розгляду структури методологічної компетентності (В.А. Адольф, М.А. Горюнова, А.М. Семібратов, А.А. Єлізаров, М.Б. Лебедєва і О.Н. Шилова, М.О. Холодна) дали підставу стверджувати, що це поняття є багатокомпонентним. Однак, різні науковці виділяють різні компоненти. Автором, спираючись на теорію організації змісту освіти В.В. Краєвського [2], запропоновано власну структуру методологічної компетентності аспірантів. Вона, в деякій мірі перетинається зі структурою дослідної компетентності бакалавра І.А. Федорова [3], і це очевидно з погляду послідовного формування та розвитку аспіранта починаючи з університету.

Виходячи з того положення, що ми в дисертаційному дослідженні за фундаментальну основу обрали визначення методології, як вчення про організацію діяльності [4], будемо розглядати і морфологію.

Не вирішеним питанням залишається часткова задача щодо необхідності розкриття морфологічного змісту фундаментальної основи методологічної компетентності аспірантів системи вищої військової освіти. Фундаментальною основою є керовані самоорганізовані і саморозвивальні психофізіологічні процеси, які протікають в корі головного мозку людини, що є її інтелектом. 
Формулювання цілей статті. Метою статті є з’ясувати структуру методологічної компетентності аспірантів у системі військової освіти.

Основний матеріал дослідження. 
Розглянемо зміст поняття методологічна компетентність аспірантів у системі вищої військової освіти. Поява цього поняття стало результатом синтезу понять „компетентність” та „методологія”.
Під методологічною компетентність аспірантів у системі вищої військової освіти будемо розуміти, як набута у процесі навчання інтегрована здатність аспірантів, що цілісно реалізується на практиці в процесі самостійної організації професійної творчої діяльності та складається з органічної єдність всіх її компонентів: методологічних знань, умінь, навичок з наукової, науково-педагогічної та військово-професійної діяльності, досвіду організації діяльності, цінностей і ставлення. 
Відповідно до цього визначення представимо структуру методологічної компетентності аспіранта, яка складається з системних структурно цілісних елементів (рис. 1), що з’єднані психічними зв’язками.

Ціннісно-світоглядна складова методологічної компетентності аспіранта – включає мотиви, мету та потреби в професійному навчанні, вдосконаленні, самовихованні, саморозвитку, ціннісні установки щодо актуалізації в професійній діяльності, стимулює творчий прояв особи в професійній діяльності. Він припускає наявність інтересу до професійної діяльності, який характеризує потребу аспіранта в знаннях, в оволодінні ефективними способами організації професійної діяльності.
Світоглядна частина складової – результат професійної трудової діяльності, яка відображається в свідомості та підсвідомості у формі динамічної наукової картини світу знань (ДНКСЗ) аспіранта. Розвиток світоглядної частини складової закладено в генах людини, яка практично розпочинається з моменту її народження. Нами вбачаються такі типи розвитку: загальна системно-цілісна ДНКСЗ – формування та розвиток якої припадає на період дитячий садок – школа; предметно галузева ДНКСЗ – формування та розвиток якої припадає на період навчання у вищій школі; конкретно-наукова ДНКСЗ – формування якої припадає на період навчання в аспірантурі, а розвиток під час професійній продуктивній творчій науковій діяльності як вченого.
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Рис. 1. Структурна модель складових методологічної компетентності аспірантів 

Зміст мотиваційної складової. Розвиток методологічної компетентності аспірантів безпосередньо залежить від мотивів, які діють у формі деякої результативної сили, яку ми будемо називати внутрішньою мотивацією аспіранта. 

Мотиваційна сила (М) приймає динамічний діапазон [0 ≤ М ≤1]. Однак, М може набувати від’ємну область значень [–1 ≤ М ≤ 0], що спостерігається при створенні зовнішніх умов апатії в аспіранта до розвитку [5].
Зміст когнітивної складової – розкривається як наявність методологічних знань, умінь і здатність застосовувати їх в професійній діяльності. Когнітивний компонент має забезпечувати вільне володіння аспірантом методологічними знаннями, які відповідно впливають на вдосконалення професійних навичок і вмінь. Рівень розвиненості когнітивного компонента визначається повнотою, глибиною, системністю методологічних знань аспіранта в його предметній науковій області. Власне за рахунок когнітивної складової визначається зміст компетентності, а за допомогою діяльнісної складової – практична реалізація. В сукупності всі компоненти методологічної компетентності аспіранта є органічно єдині, і націлені на розвиток інтелектуальних здібностей аспіранта (свого Я), що в результаті появляється у розширенні світоглядної складової. 

Методологічна компетентність, як і будь-яка професійна, складається з L структурних компонентів, кожна з яких описується власними показниками розвитку. Введемо позначення для кожного компонента:

Z = {zі | і=1, 2, ..., p1, p1 Є P}; U = {uі | і=1, 2, ..., p3, p3 Є P}; 
N = {nі | і=1, 2, ..., p2, p2 Є P}; О = {оі | і=1, 2, ..., p4, p4 Є P}

М = {мi | і=1, 2, ..., p5, p5 Є P}

де Z – множина методологічних знань; zі – елементи множини, а саме показники розвитку методологічних знань; U– множина методологічних умінь; uі – елементи множини, а саме показники розвитку методологічних умінь; N – множина методологічних навичок; nі – елементи множини, а саме показники розвитку методологічних навичок; О – множина професійно-вольових якостей; оі – елементи множини, а саме показники розвитку професійно-вольових якостей; М – множина внутрішня ціннісно-мотиваційна якість; мi – елементи множини, а саме показники розвитку ціннісно-мотиваційної якості.

Елементи цих множин в свою чергу можуть бути множинами елементів індикаторів. Методологічна компетентність (МК) являє собою системне інтегральне явище, тобто можна її представити в вигляді деякої функції:

МK = f({X}),

де X = {хі | і=1, 2, ..., p, p=p1 +p2 +p3 +p4 +p5 Є P} = Z 
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 M – множина аргументів функції, яка являє собою об’єднання відповідних множин компонентів. 

Зміст діяльнісної складової полягає в реалізації методологічних ЗУН у професійній діяльності, як засобів пізнання і розвитку методологічної компетентності, самовдосконалення і творчості, а також виховання подібних якостей у аспірантів. Комунікативна складова цього компонента виявляється в умінні встановлювати міжособистісні зв’язки, вибирати оптимальний стиль спілкування в різних ситуаціях, опановувати засобами вербального і невербального спілкування. Як відомо, реалізація на практиці набутих знань, умінь, навиків з індивідуальною якість здійснюється людиною за єдиним алгоритмом трудової діяльності. 

Алгоритм трудової діяльності ми розглядали в теорії розвитку [6]. За цим алгоритмом протікають процес продуктивної (самовдосконалення) та репродуктивної діяльності аспірантів. Унікальність діяльнісної складової у випадку (самовдосконалення) полягає в тому, що долучається алгоритм проблемного навчання завдяки якого відбувається процес саморозвитку мотиваційної складової націленої на вироблення властивості у аспірантів до самомотивації.

Зміст рефлексивної складової полягає в забезпеченні готовності аспірантів до пошуку рішення проблем, що виникають, до їх творчого перетворення на основі аналізу своєї діяльності, у зв’язку з тим, що об’єм знань та умінь не забезпечують необхідний розвиток потенціалу особи.

Сфера рефлексивного компонента методологічної компетентності аспіранта визначається ставленням аспіранта до себе і до світу, до наукової діяльності та її реалізації. Вона включає самосвідомість, самоконтроль, самооцінювання, розуміння власної значущості в колективі і розуміння результатів своєї діяльності, відповідальності за результати своєї діяльності, пізнання себе і самореалізації в професійній діяльності. 

На основі розглянутого матеріалу і часткових умовиводів сформулюємо узагальнену особливість структури методологічної компетентності аспіранта. При цьому будемо враховувати тлумачення філософських категорій розглянутих у публікаціях: методологія [7], розвиток [8]. Виходячи з тлумачення методології, як організацію діяльності, стає зрозумілим, що узагальненою особливістю структури методологічної компетентності аспіранта має бути науково-організаційна складова. Сутність її полягають в знанні про організацію, що акумульовані в когнітивній складовій.

На практиці когнітивна складова реалізовується через складну нервово-психологічну систему з якістю та натренованістю індивідуальної психомоторної функції, яка реалізовує конкретну професійну діяльність аспіранта. Чітких і явних зв’язків провести просто не можливо внаслідок досить складної структури і процесів, що протікають в корі головного мозку людини. Наведена нами трансформація більше нагадує логічно можливу реалізацію в технічному аспекті. На справді в реальності природні психологічні процеси, що протікають в корі головного мозку, набагато складніші.

Завдяки психомоторної складової на практиці аспірант реалізовує професійну діяльність у вигляді певної сукупності алгоритмів, які об’єднані в цілісну систему дій, що на практиці склалося поняття діяльнісної складової.
Перелічені складові методологічної компетентності аспірантів системи вищої військової освіти були представлені у вигляді функціональної схеми в роботі [9].
Висновки з дослідження. Таким чином, можна зробити такі висновки: розроблено структуру методологічної компетентності аспірантів системи вищої військової освіти та їх зміст; функціонування методологічної компетентності аспіранта забезпечується складовими когнітивної складової: професійною, науковою, педагогічною, науково-організаційною; методологічна компетентність аспіранта, функціонувати самостійна не може без інтелекту людини; синтезована функціональна схема є результатом творчого системного мислення, що ґрунтується на логіки речей взаємодії; системний підхід дозволяє побудувати чітку систему взаємопов’язаних структурних елементів, які націлені на виконання певного алгоритму дій; уніфікованим алгоритмом дії є алгоритм будь-якої діяльності.
Наукова новизна одержаних результатів.
1. Вперше одержано обґрунтоване педагогічне поняття методологічної компетентності аспірантів у системі вищої військової освіти. 

Методологічна компетентність аспірантів у системі вищої військової освіти – це набута у процесі навчання інтегрована здатність аспірантів, що цілісно реалізується на практиці в процесі самостійної організації професійної творчої діяльності та складається з органічної єдність всіх її компонентів: методологічних знань, умінь, навичок з наукової, науково-педагогічної та військово-професійної діяльності, досвіду організації діяльності, цінностей і ставлення. Виявлені компоненти дозволяють визначити структуру та зміст розвитку методологічної компетентності аспірантів системи вищої військової освіти.

Відсутність аналогічного філософсько-педагогічного поняття методологічної компетентності аспірантів у системі вищої військової освіти визначає її новизну та пріоритетність в наукових дослідженнях автора.

2. Вперше одержано обґрунтовану структуру методологічної компетентності аспірантів у системі вищої військової освіти та її зміст. 

Структура методологічної компетентності аспірантів містить органічну єдність всіх системно-цілісних складових: ціннісно-світоглядної, мотиваційної, когнітивної, діяльнісної, рефлексивної та психомоторної. Ключовим ядром компетентності є когнітивна складова з методологічних знань, умінь, навичок з наукової, науково-педагогічної та військово-професійної діяльності. На основі цих навичок ґрунтується саморозвиваючий алгоритм самостійної організації професійної творчої діяльності аспіранта, що має міждисциплінарний зв’язок з когнітивними складовими інших компетентностей.

Відсутність аналогічної структури методологічної компетентності аспірантів, а саме у системі вищої військової освіти, і визначає новизну та пріоритетність в науковому дослідженні.

Виявлені компоненти дозволяють визначити структуру та зміст процесу розвитку методологічної компетентності аспірантів у системі вищої військової освіти. Детальне обґрунтування автором структури методологічної компетентності аспірантів у системі вищої військової освіти дало змогу адекватно та системно підійти до розвитку всіх складових методологічної компетентності аспірантів. Завдяки цьому можна по-новому підійти до діагностування всіх складових компетентності, а отже об’єктивно визначити рівень готовності аспірантів до самостійної організації професійної творчої діяльності.
Перспектива подальших досліджень націлена на з’ясуванні алгоритму організації діяльності, що закладений в когнітивній складовій методологічної компетентності аспірантів.
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