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НЦЗІ ВІТІ ДУТ

Інноваційні процеси в освіті виникали в різні історичні періоди і визначали його розвиток. Найбільш широкого масштабу вони досягли у кінці 19 - початку 20 віків в Росії, Німеччині, Франції, США. Вони відрізнялися яскраво вираженою творчою спрямованістю і нестандартністю підходів до навчання і виховання.

Джерелами інноваційних процесів в освіті стали декілька великих теоретичних концепцій. Цей період відомий в історії науки як час гострої природничо-наукової кризи, що поставила під питання усі інші уявлення про природу, пізнання, людину і суспільство.

Концепції Д. Дьюї, Л.М. Толстого, С.Т. Шацького, М. Монтесорі, Я. Корчака та ін. пропонували шляхи педагогічного рішення проблеми людини і її відношення до суспільства, природи, пізнання. Деякі з цих концепцій реалізовувалися на практиці у вигляді авторських шкіл. Так виникли школи „Бадьоре життя” С. Шацького, Яснополянська школа Л.М. Толстого, „Наш будинок” і „Будинок сиріт” Я. Корчака та ін.

Розглянемо тлумачення терміна „інновація” (англ. innovation, лат. innovatio оновлення) відрізняється широтою смислових значень. У літературі вченими розглядається як: 
вкладення коштів в економіку, що забезпечує зміну поколінь техніки і технологій [1]; 
нововведення в області техніки, технології, організації праці і управління, ґрунтовані на використанні досягнень науки і передового досвіду, а також використання цих нововведень в самих різних областях і сферах діяльності [2]; 
нововведення, нове явище в області модернізації, наприклад, технологічні інновації [3]; 
створення і впровадження різного виду нововведень, що породжують значимі зміни в соціальній практиці [4]; 
цілеспрямована зміна, що вносить в освітнє середовище стабільні елементи (нововведення), що покращують характеристики окремих частин, компонентів і самої освітньої системи в цілому [5]; 
нововведення в педагогічну діяльність, зміни в змісті і технології навчання і виховання, що мають на меті підвищення їх ефективності [6] та ін. 
Узагальнюючи визначення дефініції „інновація” („нововведення”) можна сказати, що вона визначається і як нововведення, і як процес введення цього нововведення в практику. Відмінності у визначеннях „інновація” залежать від того, під яким кутом дослідники розглядають суть процесу інновацій.
Постулати про інновації були сформульовані А. Смітом, Д. Рікардо, Мак-Кулохом, Д. Миллем. Питання інновації розглядалися також в працях К. Маркса, Н.Д. Кондратьєва, Ц. Шумпера, А. Клайнкнехта, Б. Твісту, А.В. Сластеніна, В.А. Федорова та ін.

До теперішнього часу в науковій літературі склалася наступна схема розчленовування інноваційного процесу на етапи:
1. Народження нової ідеї або виникнення концепції нововведення. Умовно цей етап називають етапом відкриття, яке є результатом, як правило, фундаментальних і прикладних наукових досліджень (чи миттєвого осяяння).

2. Винахід, тобто створення нововведення, втіленого в матеріальний об’єкт або духовний продукт – зразок.
3. Нововведення. На цьому етапі вирішують завдання практичного застосування отриманого нововведення, його доопрацювання. Завершується етап отриманням стійкого ефекту від нововведення. Після цього починається самостійне існування нововведення, процес нововведення вступає в наступну стадію, яка настане лише за умови сприйнятливості до нововведення. У фазі використання нововведення виділяються подальші етапи. 

4. Поширення нововведення. На цей етап наважуються питання його широкого впровадження, дифузії (поширенні) нововведення в нові сфери.

5. Панування нововведення в конкретній області, коли власне воно перестає бути таким, втрачаючи свою новизну. Завершується цей етап появою ефективної альтернативи або заміни цього нововведення ефективнішим. 

6. Скорочення масштабів застосування нововведення, пов'язаний із заміною його новим продуктом.

Методологія інновацій пов’язана з науково-теоретичним і методико-практичним обґрунтуванням необхідності інноваційних стосунків і процесів, з виведенням закономірностей, встановленням причинно-наслідкових зв'язків.

Згідно Закону України Про наукову та науково-технічну діяльність [7], Закону України Про вищу освіту (стара редакція) [8]; та Закону України Про вищу освіту (нова редакція) [9] визначено наступні складові наукової та науково-технічної діяльності:

науково-технічна діяльність – інтелектуальна творча діяльність, спрямована на одержання і використання нових знань у всіх галузях техніки і технологій. Її основними формами (видами) є науково-дослідні, дослідно-конструкторські, проектно-конструкторські, технологічні, пошукові та проектно-пошукові роботи, виготовлення дослідних зразків або партій науково-технічної продукції, а також інші роботи, пов'язані з доведенням наукових і науково-технічних знань до стадії практичного їх використання; 

науково-педагогічна діяльність – педагогічна діяльність у вищих навчальних закладах, пов’язана з науковою та (або) науково-технічною діяльністю;

науково-організаційна діяльність – діяльність, що спрямована на методичне, організаційне забезпечення та координацію наукової, науково-технічної та науково-педагогічної діяльності.

Отже, виникає очевидне логічне питання необхідності з’ясування з юридичної точки зору місце інноваційної діяльності у складі наукової та науково-технічної діяльності. Предметом подальшого з’ясування цього питання є предметом і об’єктом дослідження вчених галузі юридичних наук.
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