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Сучасна наукова та науково-технічна діяльність попри установленому на законодавчому рівні понятті охарактеризована так званою інноваційною діяльністю. У літературі вченими розглядається як: нововведення в області техніки, технології, організації праці і управління, ґрунтовані на використанні досягнень науки і передового досвіду, а також використання цих нововведень в самих різних областях і сферах діяльності; нововведення, нове явище в області модернізації, наприклад, технологічні інновації; цілеспрямована зміна, що вносить в освітнє середовище стабільні елементи (нововведення), що покращують характеристики окремих частин, компонентів і самої освітньої системи в цілому; нововведення в педагогічну діяльність, зміни в змісті і технології навчання і виховання, що мають на меті підвищення їх ефективності. 

Узагальнюючи визначення дефініції «інновація» («нововведення») можна сказати, що вона визначається і як нововведення, і як процес введення цього нововведення в практику.
На основі аналізу літературних джерел і узагальнення передового досвіду практичної діяльності розроблено модель реалізації інноваційної діяльності у вищому навчальному закладі (рис. 1).
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Рис. 1. Модель реалізації інноваційної діяльності у вищому навчальному закладі

Модель за своїм типом є структурно-функціональною, тобто відображає внутрішню організацію інноваційних процесів у ВНЗ, а також спрямованість і можливі способи дій учасників інновацій.

Побудова моделі ведеться в відповідності з вектором «мотив – мета – дія – результат – прогноз» і являє собою систему, що складається з двох контурів: зовнішнього і внутрішнього.

Зовнішній контур моделі утворюють цілі, завдання, умови, принципи, критерії, функції, методи, засоби, результат і прогноз. Елементи зовнішнього контуру служать основою для проектування, розробки і впровадження інновацій в освітній процес. Внутрішній контур моделі включає галузі реалізації інновацій та рівні здійснення інноваційних процесів у навчальному закладі.

Згідно з пропонованою структурою моделі забезпечується цілеспрямованість і цілісність впроваджуваної в ВНЗ інноваційної системи.

Етапами здійснення інноваційної діяльності в освітній установі є прогнозування, проектування і впровадження. На кожному з цих етапів застосовуються наступні принципи.

На першому етапі прогнозування: доцільності, у тому числі у вартісному відношенні, гарантованості, екологічності, ергономічності, відтворюваності.

На другому етапі проектування: системності, еволюційності, відкритості, поліфункціональності, самодостатності, технологічності, корпоративності.

На третьому етапі впровадження: комплексності, активності, контрольованості інноваційних процесів, безперервності психолого-педагогічного супроводу інноваційних процесів (рис.2). 
Всі принципи взаємопов'язані й утворюють цілісну систему, в якій кожен з них необхідний. Узяті разом, вони достатні, щоб їх реалізація сприяла проектування і впровадження інновацій в освітній процес ВНЗ. В основу виділення названих вище принципів покладено системний, діяльнісний і синергетичний підходи.
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Рис. 2. Принципи поетапного впровадження інновації в освітньому процесі вищого навчального закладу
Розробка інновацій та впровадження їх в реальну педагогічну практику пов'язані з процесом проектування. Завдяки проектуванню інновації стають технологічним продуктом, освітні цілі якого задані на діагностичній основі. Проектування інновацій передбачає можливість за допомогою розроблених діагностичних процедур, що входять в їх структуру, здійснювати систематичний контроль та оцінку досягнення детально розроблених в них освітніх цілей.

В процесі проектування інновації слід розглядати як складову частину інформаційно-освітнього середовища ВНЗ. Крім того, необхідно мати на увазі, що будь-яка інноваційна діяльність пов'язана не тільки з серйозною підготовчою роботою, але і з великими додатковими витратами як грошовими, так і тимчасовими. Проблема впровадження часто ототожнюється з поширенням передового педагогічного досвіду. 

Таким чином, для успішної реалізації інновацій в освітньому закладі слід цілеспрямовано формувати в учасників цього процесу (педагогів, студентів, курсантів, аспірантів, ад’юнктів) орієнтацію на інноваційну діяльність, тобто розуміння ними необхідності внесення нових, прогресивних ідей і прийомів у процес виховання, навчання, розвитку. Ця діяльність включає: вивчення та експертну оцінку існуючих інновацій, та прийняття рішення про їх педагогічної корисності (доцільності і ефективності); визначення напрямів інноваційної діяльності; конструювання інноваційних педагогічних інструментів (методики, засоби, курси, технології та ін.) та їх впровадження в освітній процес; аналіз досягнутих результатів та прогнозування розвитку інноваційних процесів в освіті.
