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Постановка проблемы и связь ее с важными научными заданиями. В результате реализации концепции диссертационного исследования по разработке теории развития методологической компетентности аспирантов возникла необходимость четко разобраться с такими понятиями как «методология», «методологическая компетентность» и «компетентность». Существующее понятие «компетентность» и «компетенция» представлено имплицитно в разрез системного и методологического и деятельного подходов. Таким образом, возникает частная задача общей проблемы диссертационного исследования, которая имеет очевидную связь с важными научными заданиями общества. 

Анализ последних исследований и публикаций. Поиск научной информации по частной задаче общей проблемы диссертационного исследования привел к уже широкомасштабным фамильярным цитированиям, состоявшихся в отрасли педагогических наук авторитетов. По мнению А. Сахарова, авторитетом в науке может быть только и только истина. 
Поиск достоверной истины привел нас к мало известным в педагогических науках кругу исследователей, которые в отрасль пришли с других отраслей: Н.А. Дергунова, Р.В. Майер, И.О. Романенко, Е.А. Солодовая, А.М. Новикова, А.Д. Новикова. Невозможно было достичь успехов в современных исследованиях без истинно достоверных результатов, а именно: 
концепции целостности человека и природы (Я.А. Коменский, В.И. Вернадский, П.А. Флоренский);
без истории о развитии образования и педагогической науки (О.В. Сухомлинский); 
теоретико-методологического и психолого-педагогического обеспечения учебно-воспитательного процесса (Я.Коменский, Й. Песталоцци, В. Сухомлинский, К. Ушинский); 
методология научной и педагогической деятельности (А.М. Новиков, Д.А. Новиков); 
личностно-ориентированного подхода в профессиональной подготовке специалистов (В.В. Давыдов, И.А. Зимняя, А.Н. Леонтьев, С.Л. Рубинштейн);
технологического подхода в организации образовательного процесса (В.П. Беспалько, В.А. Сластенин, П.И. Образцов); 
теории поэтапного формирования умственных действий и программного обучения (А.А. Золотарев); 
теории алгоритмов (В.М. Глушков); 
основ деятельной теории (А. Дистервег, Л.С. Выготский, С.Л. Рубинштейн, А.Н. Леонтьев, П.Я. Гальперин); 
теории проблемного обучение (В.М. Вергасов, С.Л. Рубинштейн, Т.В. Кудрявцев, В. Оконь); 
теоретических основ формирования научного стиля мышления (Ю.В. Сенько); 
теоретических основ организации междисциплинарных исследований (Е.Я. Князева, С.П. Курдюмов, Г.Г. Малинецький, Л.Ф. Мараховський, Е.А. Солодовая).
Формулировка целей статьи. Целью статьи является рассмотрение сущности понятие компетентности аспиранта.

Основной материал исследования. Компетентность в контексте разработанных теоретико-практических основ: Н. Бибик, И. Буллах, О. Пометун, И. Зимняя, В. Краевский, Е.А. Солодовая, В.А. Тарликов, А. Хуторской, В. Шадриков, А.А. Шехонин, С. Шишов. Эти исследователи сущность компетенции рассматривали как некоторую функциональную способность или набор ключевых функций. Ясность в имплицитном представлении вносят исследователи А.М. Новиков и А.Д. Новиков. Они обратили внимание на физическую природу происхождения – интеллектуальных способностей, тоесть на психические процессы, которые протекают в коре головного мозга человека. 
Оригинальность совместных исследований А.А. Шехониным и С. Шишовым заключается в переносе психических процессов на известную наглядную физическую модель в векторной форме. Однако для понимания сущности протекающих процессов при образовании новых уровней компетенции необходимо представлять основы деятельной теории. Нами обращено внимание на труды Л.С. Выготского, который раскрывает понятие ближней зоны развития интеллектуальных способностей индивидуума. Как станет понятно, что круг вопросов, которые может решить человек без существенного приложения усилий, но, полностью основываясь только на свои сформированные знания, умения и навыки (ЗУН) не есть компетенцией. Что происходит в случае, когда необходимо решить задание, которое отличное от имеющего уровня сформированного ЗУН? Специалист должен уметь логически сформировать вопросы на поиск решения. И он умеет это делать, хотя это ему никто не разъяснил. К. Шереметьев утверждает, что человек всегда решает свои проблемы одним и тем же способом. Проблемы разные, а способ решения – один и тот же. Меняются только применяемые инструменты, используя свой интеллект. Те, кто достигает успеха, нашли способ думать правильно. Все прочие думают неправильно, поэтому они и не могут что-либо новое изобрести, открыть, придумать, нарисовать, сочинить. Они тоже могут достигать успеха, но при одном условии. Им кто-то должен дать рецепт, как это делать. Известна фраза: «Талантливый человек талантлив во всем». Это именно так. Если проанализировать биографии известных ученых, то можно заметить, что их таланты удивительно похожи. Они добивались успехов в любых областях. На эту черту характера обращает внимание А.Н. Новиков в публикации «Как стать ученым». 
Но как же расширить круг решаемых вопросов? Прежде следует оговорить, что компетенцией есть способность человека решать вопросы за чертой существующих уровней ЗУН. Компетентностью аспиранта будет выступать зона ближайшего развития интеллекта человека, термином понятия которым оперирует в работах Л.С. Выготский. К. Шереметьев отмечает в работе «Самое важное о вашем интеллекте» то, чтобы интеллект человека не атрофировался, он должен постоянно решать проблемы. Под понятием саморазвития ми не будем исключать и естественный процесс забывания (теория алгоритмов раздел самоорганизация, В.М. Глушков). Если переход на качественно новый уровень происходит в результате логического или интеллектуального нестандартного размышления, то развитие происходит на основе креативного мышления. Для создания качественно нового продукта творческого мышления необходимо сгенерировать качественно новую идею, которая связывает с особенностями подсознательного мышления. Для этого необходимо чтобы произошло качественное развитие интеллекта скачкообразно. Р.В. Майер представляет процесс следующим образом. Пока задача не решена, человек на основе имеющейся информации не имеет возможности определить априори, какая гипотеза правильнее. Выдвигаются всевозможные гипотезы, которые могут быть проверены, отброшены или приняты. Этот принцип положен в основу усилителя мыслительных способностей, который был предложен У.Р.Эшби. Установлено, что: 
1) время решения задачи тем меньше, чем чаще человек вырабатывает гипотезы и быстрее их проверяет (число интеллектуальных действий в единицу времени – известный критерий креативности); 
2) количество шагов, предлагаемых учащимся для решения задачи, не должно быть меньше минимального числа шагов, требующихся для решения задачи. 
Оказывается, что мозг ведет себя подобно микрочастице, находящейся в потенциальной яме. Аналогом координаты является объем знаний, скорость и направление мыслей – аналог импульса микрочастицы. Мозг, как и микрочастица, находится в непрерывном движении. Решение задачи аналогично прохождению микрочастицы через потенциальный барьер. Если задача трудная, а знаний мало (потенциальный барьер высок, энергия частицы мала), то вероятность ее решения (преодоления потенциального барьера частицей) невелика. После решения задачи состояние мозга изменяется – человек начинает думать о чем-то другом, приобретает новые интеллектуальные умения, которыми не обладал до ее решения.

Выводы из исследования. Нам удалось синтезировать в системно-целостную структуру отдельные достоверные научные фрагменты, полученные в процессе творческого поиска отдельными учеными, разнесенными в пространстве и по времени, чего ранее не имелось по очевидной причине. При этом использовались теоретические основы научного познания (Аристотель, Сократ, Н. Коперник, Г. Галилей, Р. Декарт, М.В. Ломоносов, Д.И. Менделеев, Е. Резерфорд, А. Эйнштейн, П.И. Переско, М. Розов, Ю.В. Сенько). Так получено дальнейшее развитие целостной научной картины мира, аккумулированной на основе теоретических основ (Аристотель, Сократ, Н. Коперник, Г. Галилей, Р. Декарт, М.В. Ломоносов, Д.И. Менделеев, А .Беккерель, Мари и Пьер Кюри, Е. Резерфорд, Ф. Энгельс, А. Эйнштейн, Н. Бор, В.И. Вернадский, Л.А. Хурсин, В.С. Степин, Л.Ф. Кузнецов и другие современники). В результате нами четко раскрыто природу и сущность понятия компетенции.


















