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На даний час особливу увагу юристів, медиків, філософів, представників інших спеціальностей привертає проблема еутаназії. Дане поняття походить від грецького “eu” – хороший и “thanatos” – смерть. Еутаназією є умисні дії чи бездіяльність медичних працівників, які здійснюються ними за наявності письмово оформленого клопотання пацієнта, який перебуває у стані, коли усвідомлює значення своїх дій і може керувати ними, з дотриманням законодавчо встановлених умов, з метою припинення його фізичних, психологічних і моральних страждань, у результаті яких реалізується право на гідну смерть. В сучасній літературі виділяють різні види еутаназії. Найпоширенішим є поділ на активну і пасивну, які ще називають методом наповненого і відкладеного шприца [3]. Під активною еутаназією (метод наповненого шприца) мається на увазі здійснення лікарем дій, свідомо і безпосередньо спрямованих на спричинення смерті пацієнта. Деякі автори говорять про те, що активною еутаназія є тоді, коли пацієнт потребує застосування спеціальних засобів для прискорення смерті [4, c. 160].

Пасивна еутаназія (метод відкладеного шприца) передбачає бездіяльність оточуючих, відмову від життєпідтримуючого лікування, коли воно або припиняється, або взагалі не назначається, за виключенням того, що зменшує біль [5,с. 149].

В Україні визнають еутаназію в будь-якому прояві як правопорушення і переслідують з боку закону. Так, в ч. 3 ст. 52 Основ законодавства України про охорону здоров’я говориться про те, що медичним працівникам забороняється здійснення еутаназії, навмисного прискорення смерті або умертвіння невиліковно хворого з метою припинення його страждань. В ч. 4 ст. 281 Цивільного Кодексу України міститься аналогічне положення, яке забороняє задоволення прохання фізичної особи про припинення її життя. Проте, навіть всупереч такій тотальній законодавчій забороні еутаназії, не припиняються активні суперечки та широке обговорення етичних і юридичних проблем та можливості легалізації “права на смерть” в нашій країні. Таку тенденцію ми спостерігаємо і в інших країнах. Так, у 50 штатах США прийняті закони, якими дозволено пасивну еутаназію. Перший у світі закон “Про право людини на смерть” було прийнято після довгих обговорень на референдумах у 1977 р. в штаті Каліфорнія. Відповідно до цього закону невиліковно хвора особа має право на відключення реанімаційної апаратури, оформивши відповідний документ, що засвідчує таке її бажання. У штаті Орегон є чинним закон “Про право на гідну смерть”, яким передбачено право невиліковного хворого оформити відповідно до встановленої процедури письмове прохання про надання ліків, щоб “гуманно і гідно померти”. Пасивна еутаназія не вважається злочином у Швеції і Фінляндії, а в Бельгії (2002 р.) та Нідерландах (1994 р.) вона дозволена законом.

У більшості держав світу еутаназія або не передбачена законом, або заборонена ним, як це, наприклад, зроблено у Великобританії, Російській Федерації та Україні. В юридичній літературі проблема еутаназії розглядається переважно через призму прав людини. Якщо право людини на життя визнане на державному та міжнародно-правовому рівні, то право людини на смерть, необхідність визнання якого обстоюють ряд вчених і практиків, не знаходить підтримки як на міжнародно-правовому, так і на державному рівнях [6, c. 56].

З погляду сучасного розвитку українського суспільства впровадження еутаназії, як форми впливу нехай навіть і на безнадійних хворих, не має під собою достатнього підґрунтя. Пов'язано це з неможливістю належним чином визначити правомірність здійснення еутаназії та імовірністю зловживань з боку медичного персоналу. До того ж необхідно враховувати і неадекватну оцінку того, що відбувається, хворими, які знаходяться у вкрай важкому стані. Медичні технології дозволяють зараз активно боротись з патологічними станами, лікування яких ще десять-п'ятнадцять років тому було досить проблематичним. Щодо питання про право людини на смерть як підстави для еутаназії, важливо вказати, що наступна реалізація цього права як наполягання хворого на виконанні свого бажання призведе до фактичного визнання правомірності-убивства. Якщо право на життя — природне право кожної людини, то право на смерть - далеко не безперечна категорія.

У даний час, враховуючи зміни менталітету людей, інтеграцію у світове співтовариство і вступ України до багатьох міжнародних організацій, не можна виключати підвищення актуальності і значення питання про законодавче закріплення еутаназії. З цієї причини вважаємо за необхідне на сучасному рівні розвитку медико-правової науки, використовуючи теоретико-правові механізми, визначити ставлення до еутаназії. Існуюча заборона еутаназії, задекларована в Основах законодавства України про охорону здоров'я, не повністю відповідає таким вимогам. [7, c. 56].

Отже можна зробити висновок, що проблема еутаназії досі залишається суперечливою. У разі законодавчої легалізації еутаназії багато так само будуть вважати, що вона не має право на існування. Вкрай велика небезпека недобросовісного дотримання всіх етапів здійснення еутаназії. Основна причина цьому - людський фактор. З іншого боку, не можна заперечувати, що еутаназія вже фактично існує в нашому житті. З розвитком трансплантології з'являються нові проблеми, безпосередньо пов'язані з еутаназією. Йдеться про можливу трансплантацію органів від одної потенційно неіснуючої людини іншій. Який шлях вирішення в цій ситуації? Втратити два людських життя або дати шанс одному з двох пацієнтів? На жаль, дати відповідь на всі питання неможливо і тому тема еутаназії ще довго буде змушувати вчених усього світу звертатися до неї знову і знову.
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