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Запропонований спосіб формування і обробки OFDM-сигналу з урахуванням впливу вузькосмугових завад.

Предложенный способ формирования и обработки OFDM-сигнала с учетом влияния узкополосных помех.

OFDM– технологія ортогонального частотного розділення, що представляє собою передачу даних на взаємно ортогональних по частоті несівних. Це нова технологія, що пропонує вдосконалення існуючих технологій мобільного зв’язку та дозволяють збільшити швидкість передачі даних за рахунок розумного використання каналів зв’язку і методу передачі даних. 
Головною причиною появи і застосування цього методу обробки сигналу є пошук способів боротьби з вузькосмуговими завадами – основною причиною поганого зв’язку в умовах великої кількості перешкод у вигляді багатоповерхових житлових будинків та інших будівель.
Принцип роботи даного методу заснований на розбитті потоку даних за допомогою інверсного дискретного перетворення Фур’є на більш дрібні складові, які передаються паралельно, кожен на своїй частоті. 
Це дозволяє не тільки домогтися високої швидкості передачі даних, але і звести до мінімуму різного роду перешкоди, особливо у вигляді відображеного сигналу. 

Періодично передаючи через канал сигнал з відомими характеристиками, можна досить просто і з малою похибкою обчислити амплітудні і фазові помилки і потім скорегувати сигнал на приймальній стороні. 
У результаті моніторингу параметрів каналу зв’язку можна скорегувати значення частот, і в разі необхідності, відключити деякі з них. Відключення деяких з піднесівних може призвести до зниження швидкості передачі даних, проте інформація при цьому не буде загублена. Іншими словами, використання методу OFDM – модуляції дозволяє адаптуватися до параметрів фізичного середовища передачі.
Це створює передумови для ефективного уникнення міжсимвольної інтерференції та підвищення загального рівня завадостійкості каналу.

У роботі запропоновано розв’язання задачі фільтрації початкових фаз піднесівних частот, що опирається на умову збереження аналітичного зв’язку між їхніми початковими фазами на передавальній стороні. Суттю завдання є одночасна  оцінка початкових фаз при впливі зовнішніх завад.

Запропонований підхід демодуляції OFDM-сигналу, що дозволяє відмовитися від процедури відновлення піднесівних частот по пілот-сигналам, роль яких зараз виконують одна або більше неманіпульованихпіднесівних частот. 

Демодулятори OFDM-сигналу, побудовані по такому принципу, будуть нечутливі до придушення будь-якої частини піднесівних частот, тому що роль всіх піднесівних частот в оцінці початкової фази опорного сигналу виявляється однаковою.

Врахування впливу точності оцінювання початкових фаз піднесівних на завадостійкість прийому пов’язане з певними труднощами, але може бути виконане шляхом імітаційного моделювання.
