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Запропоновано спосіб фільтрації початкових фаз складових OFDM-сигналу при обробці “в цілому” в умовах впливу структурних завад.

Предложен способ фильтрации начальных фаз составляющих OFDM-сигнала при обработке "в целом" в условиях влияния структурных помех.
A method of filtering the initial phases of OFDM-signal components in the processing of "generally" under the influence of structural noise.
На сьогодні існує безліч бездротових технологій, відомих користувачам за їх маркетинговими назвами, такими як Wi-Fi, WiMAX, Bluetooth та інші. Кожна технологія має певні характеристики, які визначають її область застосування.  При проектуванні  систем безпроводового доступу виникає завдання вибору способу передачі сигналів, а також завдання вибору варіанта множинного доступу.

Однією з перспективних є технологія ортогонального частотного поділу − мультиплексування (Orthogonal Frequency Dіvіsіon Multіplexіng − OFDM), що являє собою передачу даних на взаємно ортогональних по частоті несівних коливань. Вона знайшла широке застосування в сучасних радіотехнологіях, таких як Wі-Fі, Wі-MAX, радіорелейних й інших видах зв’язку.

На теперішній час в Російській Федерації на озброєння прийнята радіорелейна станція – (РРС) фірми “Мікран”, яка у своєму складі містить базові станції бездротового широкосмугового доступу – (БШД) за стандартом ІЕЕЕ 802.16хх. Це дозволяє здійснювати прив’язку мобільних абонентів (в радіусі до 30 км) до РРС, які являють собою основну компоненту опорної польової мережі зв’язку.

Але сигнали OFDM, коли на кожній з піднесівних частот використовуються багатопозиційні сигнально-кодові конструкції, не розраховані на функціонування в складних завадових умовах. У зв’язку з цим є актуальним подальший пошук шляхів підвищення процедур завадостійкості демодуляції OFDM-сигналу.
Пропонується рішення задачі [1] фільтрації початкових фаз піднесівних частот, що аналітично пов’язані з їхніми початковими фазами на передавальній стороні та використання цього зв’язку на приймальній стороні. 
Єдине рішення щодо підвищення завадостійкості демодуляції OFDM-сигналу є комплексним. По-перше, це перехід до модуляції мінімальної кратності на піднесівних і, як наслідок, можливість реалізації не квадратурної (як це має місце у стандарті ІЕЕЕ 802.16хх), а квазікогерентної [2] демодуляції. До того ж за умови двійкової фазової модуляції та наявності аналітичного зв’язку між піднесівними OFDM-сигналу фільтрація (оцінювання) початкових фаз піднесівних може бути виконана “в цілому”, тобто, на основі групового спостереження [1]. По-друге, якщо в модель спостереження, окрім OFDM-сигналу, включити додатково модель завади (у даному прикладі у вигляді дифузійного марківського процесу), то ми отримаємо демодулятор OFDM-сигналу з компенсацією таких завад, що є оптимальним за критеріями мінімуму середньої помилки на біт та мінімуму середньоквадратичної помилки оцінювання початкових фаз піднесівних.

Рішенням технічної задачі у способі фільтрації початкових фаз складових OFDM-сигналу при обробці “в цілому” в умовах впливу вузькосмугових неманіпульованих завад, є те, що із адитивної суміші корисного і заважаючого сигналів формується коливання корисного сигналу з оцінкою його інформаційного параметру, амплітуди і початкової фази, яке, в свою чергу використовується для формування компенсуючого сигналу, що віднімається з вхідного спостереження на вході корелятора корисного сигналу.

Такий метод може бути впроваджений програмно на уже існуючих радіозасобах, що працюють з OFDM-сигналами, або використаний при розробці нових засобів для силових структур з технологією OFDM. Отримані результати можуть бути застосовані для удосконалення процедур обробки OFDM-сигналів, передбачених стандартами ІЕЕЕ 802.16хх в умовах впливу структурних завад.
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