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Науковий центр зв’язку та інформатизації Військового інституту телекомунікацій та інформатизації Державного університету телекомунікацій
Наукове завдання розвитку методологічної компетентності аспірантів у визначених умовах організації навчально-виховного процесу у системі вищої військової освіти є необхідним для підвищення ефективності підготовки, яка оцінюється результативністю аспірантури. 
Метою доповіді є вияснення яким же чином забезпечено реалізацію інноваційного процесу в розвиток методологічної компетентності аспірантів, що обумовлена стандартами вищої військової освіти.
Система вищої військової освіти побудована на чітко визначених державних стандартах. Також визначені форми і методи організації навчально-виховного процесу, і аспірантура не є винятком. Проникнення інноваційного підходу і процесів в аспірантурі в аудиторний час навчання практично унеможливлюється визначеними стандартами. Тому теоретичні дослідження вчених-практиків за визначеним напрямком є суто актуальними з фундаментальної точки зору, але не прикладної (практичної). Інноваційний підхід потребує прикладних наукових рішень, які мають вписуватися в концепцію організації навчально-виховного процесу аспірантури. 
Попри всі перелічені обмеження єдиним полем вільної творчої інноваційної діяльності є діяльність наукового керівника в позааудиторний час та у час самостійної роботи під його керівництвом. 
Таким чином, питання формування методологічних знань доречно залишити на аудиторний час, а розвиток методологічної компетентності покласти на розширення творчої інноваційної діяльності наукового керівника в позааудиторний час. Такий інноваційний підхід є єдиним рішенням, що дозволяє підвищити ефективність підготовки аспірантів, а отже, і результативність аспірантури. 
