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АНАЛІЗ ВИКОРИСТАННЯ ВІЛЬНОГО ПРОГРАМНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ В ОРГАНАХ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ КРАЇН ЄС
Очіченко Р.А., Клевко П.В., Шугалій О.О., Шемендюк О.В.

НЦЗІ ВІТІ ДУТ

В Європі проведено чимало досліджень та оглядів стану використання ВПЗ, які доводять, що вже майже половина органів влади європейських країн так чи інакше використовує ВПЗ. Так, огляд, проведений Університетом Maastricht у Голландії ще у 2005 р., що охопив 12 округів, засвідчив, що в 49% випадків на комп'ютерах чиновників було ВПЗ. При цьому на запитання про три найголовніші причини, за якими вибиралося ПЗ для їхніх установ, держслужбовці у 83% випадків називали продуктивність, у 75% — безпеку та надійність, а в 71% — відсутність плати за ліцензію.
У Франції 2007 року на відкрите ПЗ було витрачено 730 млн. євро, що на 66% більше, ніж у 2006-му. У березні 2007 року було оголошено про перехід 577 членів парламенту Франції й допоміжного персоналу до використання вільної ОС Ubuntu Linux й офісного пакета OpenOffice. Масштаб міграції становить 1145 комп'ютерів, а вартість переходу була оцінена в 80 000 євро.
До того ж варто згадати створення відкритого програмного пакета OpenMairie для інформатизації муніципальних органів влади, проект з безкоштовної роздачі 175 тисячам школярів Паризького округу USB-носіїв із наперед установленими настільними програмами open source.
Іншою важливою подією стало відкриття у Франції загальноєвропейського репозиторію ВПЗ. Бюджет проекту склав 725 тисяч євро. Його запровадження дозволить уникнути витрат на створення аналогічних за функціональністю рішень і заощадити до 40% на державних закупівлях ПЗ. Репозиторій діє не лише як комплексне інфраструктурне середовище для створення ВПЗ задля потреб європейських органів влади, а скоріше як інформаційний вузол, що збирає дані про різні аспекти використання ВПЗ у держсекторі й як точка координації зусиль розроблювачів ВПЗ із країн-членів Євросоюзу.
Також відкрито й національний репозиторій Франції, що містить спеціалізовані застосування для муніципального управління, обробки електоральних даних тощо.
Класичним прикладом політики Німеччини є рішення міської ради Мюнхена перевести всі комп'ютери влади міста на Linux. Хоча рішення, запропоноване Microsoft, було дешевшим. Однак місто вибрало Linux зі «стратегічних» міркувань.
Відомим прикладом діяльності в Німеччині корпорації IBM, світового лідера у просуванні ВПЗ, є масштабний проект міністерства внутрішніх справ, котрий свідчить, що державні установи значно заощадили при закупівлі комп'ютерів разом із ПЗ (SuSE Linux обрано як ОС). Додатково корпорація IBM надає технічну підтримку, займається навчанням користувачів і розробкою Linux-рішень для суспільних інформаційних систем і «електронного уряду». Головна причина, з якої уряд Німеччини вибрав ВПЗ, - це його вартість. 

Насамперед під час проведення державних закупівель для створення державних інформаційних систем розгляд вільних програм постає як повноцінна альтернатива пропрієтарним програмам. Це й зрозуміло, адже міжнародний досвід свідчить, що скорочення витрат держави в разі використання ВПЗ замість пропрієтарного може сягати близько 80%, включаючи витрати на адміністрування, адаптацію та перенавчання персоналу.
Європейські уряди підтверджують можливість застосування ВПЗ як захід щодо попередження залежності від пропрієтарних ІТ-продуктів, і що контракти на розробку такого ПЗ мають розподілятися на підставі оцінки співвідношення ціна-якість.
Хоча цінова складова має велике значення, але зараз головний принцип такий: «Якщо немає істотної різниці у ціні між ВПЗ і закритим вихідним кодом, має бути вибране ВПЗ як більш гнучке».
Важливою є позитивна динаміка у сфері розробки законопроектів, спрямованих на підтримку або офіційне визнання ВПЗ, що спостерігається у світі за останні кілька років.
У деяких країнах світу вносяться законопроекти, що зобов'язують урядові організації й установи купувати тільки відкрите ПЗ. Мета цих законів - перекинути місток над ціновою прірвою, що виникла з вини домінуючих на ринку комерційного ПЗ корпорацій.
Хоча відносно багата Європа не має потреби в економії так гостро, як країни Азії, Сходу або Південної Америки, однак і в неї є причини для переходу на ПЗ із відкритим вихідним кодом. Так, у Франції на нормативному рівні визначено, що будь-який програмний продукт повинен мати альтернативний відкритий варіант, щоб надати користувачам право вибору.
Національний комп'ютерний центр (NCC) Великої Британії провів дослідження, в результаті якого уряд країни дійшов висновку, що британські компанії недостатньо використовують ВПЗ. Вважається, що це відбувається в основному через невпевненість компаній в достатній ефективності застосування ВПЗ. Але головна причина - відсутність чіткої сертифікації програмних рішень з якості. Тут, як вважають у NCC, необхідна сумісна з виробниками ПЗ розробка необхідних стандартів якості для офісних і серверних програмних продуктів.
Зрештою слід зазначити, що в Європі чимало уваги приділяється порівняльному аналізу загальної вартості володіння пропрієтарного ПЗ, яке використовується в органах влади, із ВПЗ, що пропонується для його заміни.
Дискусії про реальну вартість використання тривають уже кілька років. Дослідження вартості систем на основі Linux і Windows (що проводяться для цих систем з відомих причин) є одним із найважливіших і водночас найбільш спірних. Фактор вартості використовують як супротивники застосування вільного ПЗ в органах державної влади, так і його прихильники. Хоча визнається, що в середньому вартість Windows і Linux порівняні, а на практиці буває чимало ситуацій, коли економічно ефективнішим є спільне використання вказаних ОС.
Таким чином, можна зробити висновок, що питання використання ВПЗ в органах влади є значно складнішим і ширшим, ніж, тривіальна заміна ПЗ на комп'ютері, як це здається на перший погляд. Тому з посиленням впливу альтернативних форм інтелектуальної власності в програмному забезпеченні та з висуненням низки сучасних вимог до структури й соціального навантаження засобів інформатизації органів влади набуває дедалі більшого значення предмет державного регулювання інформатизації органів влади.
Останнім часом чимало країн Європи зробили суттєві кроки в напрямку освоєння та впровадження вільного програмного забезпечення (ВПЗ) у державних установах. Їхній досвід, вочевидь, має стати важливою базою для започаткування використання ВПЗ і в нашій країні, а також може бути гарною основою для визначення пропозицій щодо основних шляхів впровадження ВПЗ в органах влади України.
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