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У статті представлені рекомендаційні правила - формули для учасників електронних комунікацій в електронних засобах масової інформації. Правила засновані на особистому досвіді автора. Ряд правил описані і відомі з часів зародження глобальної мережі інтернет. Правила структуровані за видами комунікацій - загальні правила. Матеріали призначені для початківців користувачів мережі інтернет, школярів, студентів.
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Форум це інструмент комунікацій
Форум розподілений за часом (асинхронний) інструмент комунікацій, що допускає як формат «запитання-відповідь», так і «сума» повідомлень (приклад - «гостьова книга»). Класичний форум - текстовий. Можливий на сьогодні форум, що допускає «гіпертекст» та «інші медіа» (приклад - «живий журнал», як сума текстів, графіки і можливо звуку-відео). Існують вузько спрямовані і політематичні форуми. Використовуються форуми для особистих, виробничих і навчальних комунікацій
До написання репліки у форумі подумай!
Уточни алгоритм дій і особисті мотиви комунікацій. Для справи, для відпочинку, для пошуку нового, для утвердження особистої точки зору, для спростування іншої точки зору. Одним словом - визнач мотиви. Залежно від прийнятого рішення можливо - тільки читати, читати і відповідати рідко. Читати і активно брати участь. Уточни  модерується чи форум (коригування та видалення повідомлень, до або після постування, чи є модератор форуму, чи є встановлені правила роботи у форумі?).
Дотримуйся етикету!
Дотримуйся - правила поведінки в співтоваристві, форумі. Дотримуйся загальнолюдські етичні норми і права людини. Не допускай в текстах, словах, вчинках ніяких розрізнень по релігії, статі, національності, політичних пристрастей. Обговорюй тільки справа, тільки питання чи проблему, але не особистість або особистості та їх якості, характеристики.
Війна в форумі! Чому?
Слова різні - електронні, рукописні і сказані вголос. Електронні тексти «загострені чуттєво» у бік їх «найбільш негативної інтерпретації», особливо сказані публічно. Іншими словами, надрукувавши слово або фразу, подумай - «яким буде наслідок, чи може фраза образити, яке можливе саме негативне значення фрази». Ми всі різні і по-різному сприймаємо текст. Всякі фрази, що допускають множинність сприйняття - небезпечні. Особливо - «приказки», «анекдоти», «цитати», «вірші», які тут же «самопривласнюються» читачем самому собі і можуть бути «ядрами-корпускулами» спалахів і негативних емоцій. Прочитавши текст і поправивши його, тільки тоді публікуй повідомлення у форумі.
Що значить мовчання?
На ваш постинг не відповідають. Що робити? Як розуміти? Ніяк! Варіанти - «не читав», «читав, але немає часу на відповідь», «відповідати не хоче». У читача є право вибору «відповідати чи ні», як і у вас - «задавати питання чи ні». Ніяких висновків чи інтерпретацій робити не можна, ті можна, але без публікації власних висновків і припущень у форумі.
Спочатку зрозумій сенс питання, потім давай відповідь.
Перш відповіді на повідомлення зрозумій сенс питання. Не зрозуміло – прочитай попередні повідомлення заново. Все одно не зрозумів - уточни питання. Майже всі біди форумів і сутички (війни) в них залежать від «розуміння» питання перш відповіді на нього. Відповідай тільки на поставлене питання або позначену проблему. І ще раз - обговорюємо питання, проблему але не особистість, що поставила питання. Це друга причина «нерозуміння» і «текстової» боротьби учасників форумних комунікацій. Третя причина війн - підміна (навмисна або без умислу, через незнання) обговорюваного тези, питання. Іншими словами - обговорюється (А), а ви пишете про (Б).
Анонімність реплік можлива?
Анонімність і хороша, і погана одночасно. См. Формулу про анонімність для Чат-комунікацій. Анонімність повинна бути доцільною і залежною від «цілей-мотивів» комунікацій.
Як цитувати і посилатися?
Цитування в форумі можливо, а іноді необхідно (цитати попередніх постингів). Уникайте цитування «класиків». Як правило, в форумах хочуть знати ваша особиста думка. Цитуючи «класика», ви опосередковано дорікаєте опонента в незнанні матеріалу. Іноді це небезпечно. На всяку цитату можна знайти «антіцітату». Світ різноманітний і нескінченний, як і цитат класиків в цьому світі.
Нові слова старим не рівні
Використовуйте в повідомленнях слова, однозначно або майже однозначно зрозумілі співрозмовниками. Пишіть простіше і зрозуміліше. Нові слова без їх визначення або коментування не використовуйте або знайдіть їм заміну.
