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С первых дней независимости Узбекистана одним из пяти основополагающих принципов развития было определено верховенство закона, обеспечение законности во всех сферах общественной жизни. Это главный принцип правового государства, база политической стабильности и социальной справедливости в обществе. Им во главу угла было поставлено создание новой законодательной и институциональной базы правового государства, в котором реально обеспечивается равенство всех форм собственности, права человека и демократические формы управления обществом. 

Исходя из этого принципа, в Узбекистане сформирована эффективная целостная система государственно-правового регулирования процессов реформ. Принятые за годы суверенного развития законы стали основой многогранной созидательной работы, важным фактором устойчивого социально-экономического развития страны.

Верховенство закона означает, что правовые акты обладают высшей юридической силой в системе права. Основным законом правового государства является Конституция, обладающая верховенством по отношению ко всем остальным источникам права. Все нормативно-правовые акты, издаваемые органами государственной власти, должны соответствовать законам, не противоречить им. 
Наряду с этим, объявление в Узбекистане 2017 года Годом диалога с народом и интересов человека предъявляет новые требования отечественным правоведам, социологам, депутатам всех уровней, и другим представителям органов государственной и представительной власти изучать общественное мнение и обеспечит верховенство закона на местах. 
Между тем, в данных процессах немаловажную роль играет молодая междисциплинарная отрасль науки «Социология права». Эта специальная социологическая теория, занимающая специфическое место в системе социологического знания. Возникнув и развиваясь на стыке социологии и правоведения, являясь междисциплинарной научной отраслью, социология права рассматривает систему права в связи с жизнью, общественной практикой, в контексте социальных отношений.

История социологии права как самостоятельной отрасли научного знания насчитывает более столетия. В конце XIX и начале ХХ века теория права утрачивает свой монистический характер и дифференцируется на общую теорию права, философию права и социологию права. Социологический подход расширил возможности традиционных методов изучения права. Он способствовал междисциплинарному научному обмену в сфере разработки научных идей и концепций, в области применения методических средств и технических приемов познания правовых явлений.

Историческая заслуга социологии права состоит в том, что она акцентировала внимание ученых на исследовании проблем взаимосвязи и взаимодействия правовых процессов с социальными, психологическими, политическими и экономическими факторами, определяющими материальную и духовную стороны развития общества. Традиционным становится исследовательский интерес к вопросам учета потребностей различных социальных групп в ходе изучения законотворчества, действенности правовых предписаний и их восприятия гражданами, авторитетности правоохранительных органов, престижности юридических профессий, обусловленности правомерного и девиантного поведения. В исследовательской практике шире начинают использоваться социологические методы опроса, наблюдения, эксперимента, анализа документальных источников и статистики, количественные способы обработки информации.

Социология права – сравнительно молодая междисциплинарная отрасль современного обществоведения. Тем не менее, за последнюю четверть века в мировой юридической науке сделано немало. Заметный вклад сделали ученые-юристы В.Н. Кудрявцев, И. Сабо, К. Кульчар, В.П. Казимирчук, Д.А. Керимов, С.С. Алексеев, А.М. Яковлев, В.А. Туманов, В.С. Нерсесянц, Л.С. Явич, С.В. Боботов, В.В. Лапаева, Ж. Карбонье, О.А. Гаврилов, А. Подгурецкий, Ю.И. Гревцов и др
.

Специфика становления социологии права как самостоятельной научной дисциплины состоит в том, что она зарождалась и длительное время развивалась под эгидой не столько социологии, сколько юриспруденции. Специалисты социологии права, как правило, формировались в среде ученых юристов. По этой причине среди западных и отечественных ученых получил распространение взгляд на социологию права как отрасль юридической науки. Сторонники подобного взгляда полагают, что без использования теоретического потенциала юридической науки социология права не способна обрести статус полноценной научной дисциплины и может представлять собой только комплекс эмпирических исследований, не выходящих на фундаментальные проблемы правовой жизни общества. Наиболее плодотворно социология права может развиваться в рамках правоведения, как отрасль прежде всего правового значения
.

Между тем характер развития социологии права в наши дни дает все больше оснований для отнесения ее к отрасли социологического знания. Отраслью социологии она является по своему предмету и методам. Социологию права можно определить как науку об общих и специфических закономерностях взаимодействия системы права и общества как целостной социальной системы. Социология права изучает право “как бы извне”, в то время как правоведение исследует право “изнутри”, т.е. со стороны собственных свойств и закономерностей системы права. Социология права анализирует право как социальный институт, как одну из социальных подсистем общественной жизни, сквозь призму взаимоотношений личности, социальных групп и общества в целом. Предметом социологии права является не право само по себе, а социальная обусловленность права и его воздействие, влияние на социальную реальность. В социологии права правовые нормы изучаются с точки зрения проявления в них интересов, ценностных ориентаций, жизненных позиций, мотивов и установок, действий и взаимодействий личностей и социальных групп
.

Социологию права справедливо относят к сфере социологического знания и на том основании, что она опирается на весь арсенал методов социологического анализа общественных явлений. Используя общенаучные методы познания (индукцию, дедукцию и др.), методы правоведения (толкования, сравнения и др.), социология права в основном ориентируется на социологические методы наблюдения, опроса, эксперимента, количественно-качественного анализа документальных источников и статистики.

В условиях реформирования правовых и общественных отношений в Узбекистане роль социологии права как самостоятельной научной дисциплины заметно возрастает.

Во-первых, постоянно увеличиваются объемы, масштабы законотворческой деятельности. Можно без преувеличения сказать, что в стране происходит переосмысление всего массива законодательных актов. При этом, в процессе растущего социального расслоения общества, становления многопартийной системы многократно усложняется процесс учета и согласования интересов и мнений различных социальных групп, партий и общественных организаций и движений в ходе проектирования новых норм права. Рассчитывая на успех, законодатель больше не может обходиться без данных социологического анализа интересов и потребностей отдельных групп населения, без постоянного и систематического изучения общественного мнения граждан.

Во-вторых, в обществе все острее дают себя знать проблемы эффективности права. Как показала практика, в некоторых Зарубежных странах бурное и существенное обновление системы законодательства не ведет автоматически к изменению правовых взглядов и ориентации населения, правового поведения граждан. Такие крайние взгляды, как правовой фетишизм и правовой нигилизм, до сих пор характеризуют сознание широких слоев населения. Принимаемые законы часто остаются на бумаге. В этих странах растет преступность. Падает общественный престиж работников правоохранительных и других органов государства. В этих условиях социологический анализ проблем результативности действия законов приобретает особую значимость и актуальность.

Наконец, возрастание роли социологии права как самостоятельной научной дисциплины обусловлено потребностями системы образования, формирования высококвалифицированных специалистов. Изучение социологии права позволяет, на наш взгляд, углубить специализацию социологов, обогатить и расширить систему профессиональных знаний и взглядов правоведов.

Сегодня мы не можем не заметить отсутствие внимания к обозначенной проблематике со стороны авторитетных социологических изданий, что, на наш взгляд, объясняется устоявшимся мнением об утилитарном, а точнее - прежде всего эмпирическом значении социологии для правоведения в части активного использования определенных методов исследования. Именно поэтому нередко встречаются суждения о расширении предметной области проводимых в рамках социологии права исследований с использованием разнообразных средств и методов исследовательской деятельности

В целом, одна из основных теоретических задач, стоящих перед современной социологией права, заключается в разработке соответствующих юридико-социологических теорий среднего уровня, преломляющих и конкретизирующих фундаментальное правовое и социологическое знание применительно к эмпирическим исследованиям по социологическому обеспечению законодательной деятельности.
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