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Развитие свободной, гуманной и ответственной личности непосредственно связано с системой ее морально - духовных ценностей. Ведь духовность, нравственность так или иначе предусматривает выход за границы эгоистических интересов, личной пользы и сосредоточенность на морально - духовной культуре человечества. Поэтому и цели, и намерения духовно и морально зрелой личности, укорененные в системе сверхиндивидуальных ценностей, выполняют функцию высшего критерия ориентирования в мире и почвы для личностного самоопределения. С этой целью первым президентом Узбекистана И.А. Каримовым была создана концепция национально-духовного возрождения, которая направлена на коренное духовное обновление общества.  В качестве  ключевых моментов концепции духовного возрождения И. Каримов выделяет следующие:

-  приверженность общечеловеческим ценностям;

-  укрепление и развитие  духовного наследия народа;

-  свободная самореализация человеком своего  потенциала;

-  патриотизм [1,2]. 

Для достижения главной цели – построение гражданского общества с высокоразвитой экономикой −  необходимо обогатить национальный духовный опыт передовыми достижениями мировой культуры. К передовым ценностям современной цивилизации относятся, прежде всего, ценности, связанные с построением правового демократического общества – соблюдение прав человека, свобода предпринимательства, свобода слова, свобода прессы и т.п.  Эти демократические ценности имеют принципиальное значение  для нашего общества, поскольку ни в историческом, ни  в этнокультурном плане не противоречат менталитету  нашего народа. Напротив, основные демократические ценности, такие как предпринимательство, социальная справедливость,  культурная терпимость имеют исторические корни на нашей земле. 

Укрепление и развитие духовного наследия предполагает, прежде всего, его глубокое  изучение. Освоение духовного наследия способствует развитию национального самосознания, национальной самобытности, лучшему пониманию своего места в мировом историческом процессе. Решение этой задачи предполагает  восстановление объективной истории народа, восстановление забытых имен, изучение деяний великих предков. 

Важнейшим фактором духовного возрождения является патриотизм. Осуществить глобальное переустройство общества может только патриот, то есть человек,  для которого его собственная судьба неотделима от судьбы родины. Однако этот патриотизм должен быть  свободен от национализма и национальной ограниченности,  он должен иметь здоровую рациональную основу, включающую в себя знание объективных социальных  потребностей  и интересов родной страны.

В духовном возрождении общества  можно выделить несколько этапов.  Целью первого этапа являлось освобождение мышления людей от пережитков старого режима, прежних догм и устаревших мировоззренческих установок.

На нынешнем этапе возникла новая задача, которая заключается в том, чтобы формировать  духовность свободного гражданского общества, воспитывать свободных, всесторонне развитых людей.

Проблема духовности является чрезвычайно сложной. С одной стороны, духовная жизнь человека и общества очевидна.  Для каждого человека его «Я» это прежде всего внутренний, духовный мир. И  наличие в обществе духовной сферы, включающей в себя религию, философию, мораль, науку, искусство,  несомненно. Трудности возникают при попытке дать всеобъемлющее определение духовности.  Духовность не улавливается посредством  естественнонаучных категорий. Она не схватывается как нечто вещественное, осязаемое, слабо поддается рационально-теоретическому толкованию. Ее можно выявить через человеческую субъективность, в ней проявляется духовность. К сфере человеческой субъективности относятся знания, чувства, эмоции, воля,  идеалы.  Человеческая субъективность  объективируется, материализуется вовне  в виде текстов,  чертежей, схем, символов, произведений искусства, письменных источников литературного, религиозного, научного, этического  и др. содержания.  
Духовность существует  и в индивидуализированной форме, как свойство личности, и как интегрированное состояние многих людей, общества в целом. Структурными компонентами духовной сферы общества являются духовное наследие, культура, ценности, просвещение и идеология.

Духовное наследие – это нематериальное культурное наследие, созданное усилиями прошлых поколений. Сюда относятся:

- устные традиции, включая в язык в качестве носителя духовного наследия;

- исполнительские искусства;

-  обычаи, обряды, празднества;

-  знания и обычаи,  относящиеся к природе и вселенной;

- знания и навыки, связанные с традиционными ремеслами.

Другой важнейшей составляющей духовной сферы общества являются ценности. Понятие ценности выражает человеческое, социальное и культурное  значение явлений действительности.  Ценности делят на предметные и субъектные. Предметные ценности  – это то, что оценивается: природные богатства, продукты труда, социальные явления и отношения, исторические события, культурное наследие, научная истина, действия людей, произведения искусства и предметы религиозного поклонения.  Субъектные ценности – это способы и критерии оценивания. Понятия добра и зла, истины и неистинны, красоты и безобразия, справедливости   или несправедливости, допустимого или запретного – все это есть  критерии оценивания.

Ценности делят также на  материальные и духовные. Критерием такого деления выступают потребности человека и общества. Предметы и явления  природной и социальной действительности, удовлетворяющие материальные потребности, составляют систему материальных ценностей.

Предметы и явления, удовлетворяющие духовные потребности. Относятся к духовным ценностям. Отсюда вытекает, что субъектные ценности и продукты духовной деятельности  - идеи, теории, идеалы, знания, этические и эстетические нормы, религиозные учения произведения искусства и литературы – составляют систему духовных ценностей. Совокупность материальных и духовных ценностей, созданных человечеством на всем  протяжении его существования,  называется культурой.

Духовность личности – это богатство внутреннего мира человека. Он  состоит из четырех взаимосвязанных частей:

- функциональная сторона сознания, мировоззрения в виде активного отношения к миру;

- совокупность явлений духовной культуры (наука, искусство, религия, народное творчество, СМИ, традиции и обычаи, система образования и воспитания, отдых и спорт);

- воля (твердость, стойкость, самопожертвование, честь, национальная гордость);

- установившаяся в обществе интеллектуальная и эмоциональная среда – духовная среда.

Различные формы духовной деятельности остаются элементами исходной целостности. Их специфика выражается в присущей каждой из них особой структуре и определенного набора функций. У истока различных форм духовной деятельности лежат различные стороны человеческой личности: эмоции, чувства, интеллект, воля. Эмоции проявляются в виде субъективных переживаний личности и в изменениях функционального состояния всего организма. Чувства – способность к интенсивным, глубоким и устойчивым переживаниям. Интеллект – способность к понятийному мышлению, суждению преобразованию мира. Воля – способность человека сознательно и целенаправленно осуществлять свою деятельность.

Ценности – наиболее важные и значимые явления в жизни людей, материальные и духовные богатства, прошедшие длительный период отбора, постоянно обогащающиеся. Они оказывают положительное социальное, экономическое, духовное влияние на общество. Ценности воплощены в различных сферах культуры, соответственно выделяют материальные и духовные ценности. К духовным ценностям относятся: научные, религиозные, эстетические (художественные), правовые, социальные, этические и т.д.  Различают следующие виды ценностей: национальные, региональные, общечеловеческие. В духовных ценностях отражается общественная природа человека, а также условия его бытия. В понятиях прекрасного и безобразного, добра и зла, справедливости, истины, правды человечество выражает свое отношение к конечной реальности и противопоставляет ей некое идеальное состояние.

Духовность воплощается в культуре. Духовность – усвоенное содержание культуры, превращенное во внутреннее убеждение, мировоззрение, потребность. Духовность – идейное сущностное содержание культуры, культура – ее внутренне организованная, внешне целостная универсальная форма. Духовность – проявление и объяснение общечеловеческих ценностей в содержании культуры, соотнесенное с историческим опытом народа и степенью осознания потребностей современного общественного прогресса.

Культура – явление социального бытия человека и человечества, представляет собой единство материального и идеального, бытия и отношения, объективного существования и его идеального осмысления. Материальная культура всегда является воплощением определенной духовной культуры, равно как и духовная культура может существовать только будучи овеществленной, т.е. получив материальное воплощение в предмете, знаке, образе, символе. Структурными элементами духовной культуры являются наука, Философия, право, искусство, литература, мораль, образование, СМИ, обычаи, традиции, религия.  

Среди законов функционирования культуры одним из наиболее значимых является закон преемственности культурного развития. Для развития культуры необходимо ее сохранение, передача от старших поколений к младшим. Духовное наследие – заимствованные из прошлого духовные ценности, идеи, образцы, опыт, навыки, знания, т.е. любые результаты и способы творческой деятельности людей. Содержание духовных ценностей, их пересмотр и переоценка, способы их соотнесения, формы хранения и трансляции, вкусы, характер эстетического восприятия действительности находятся в непрерывном движении и изменении. Преемственность проявляется во всех сферах освоения человеком действительности, она протекает в виде локальных и глобальных процессов. Условия превращения возможностей использования духовного и культурного наследия в действительность не во всех обществах одинаковы. Они опосредуются социально-экономическими, политическими и идеологическими факторами. От них зависит объем, интенсивность, избирательность наследования. Но не существует таких обществ или народов, которые не имели бы или не использовали духовное и культурное наследие.

Элементы структуры духовности личности включают в себя развитие мышления, памяти, восприятия, формирование мировоззрения и выработка характера, настойчивости, трудолюбия, усвоение общепринятых норм поведения, развитие эстетических взглядов, развитие склонностей и способностей, необходимых в обществе, развитие потребности в дальнейшем самообразовании. Только обладающие такими качествами люди могут сохранять духовное наследие нации и народа.

Духовность прежде всего оберегает нацию, национальную культуру, образ жизни. Она исполняет роль социально- культурного фильтра и старается воспрепятствовать проникновению в национальную жизнь чуждых ей явлений, побуждает усвоить необходимые для национального развития достижения других народов. Духовность – это потенциал самосохранения и саморазвития нации, народа. Поэтому, важнейшей стороной духовности является забота о сохранении культурного наследия, исторических традиций, обычаев, обрядов. Благодаря независимости глубже и шире изучается культурное и духовное наследие узбекского народа, возрождаются духовные ценности прошлого. Целью является не восстановление буквально всех традиций и обрядов, т.к. многие из них устарели, а в том, чтобы, опираясь на опыт прошлого двигаться вперед.

Литература
1. Каримов И.А. Независимость и духовность. –  Т.: Узбекистан,1994.

2. Каримов И.А. Юксак маънавият – енгилмас куч. Т., Узбекистан, 2008. – 176 с. 
3. Отамуратов С., Хусанов С., Раматов Ж. Маънавият асослари. Учебное пособие. – Т., 2002. – с. 24-30.
