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В світі відбувається стрімке формування інформаційного суспільства. Головною його особливістю є те, що стратегічним ресурсом стає інформація, яка здатна взаємодіяти не тільки з матеріальним, а й з духовним світом людини.

Вже три роки Україна знаходиться в стані неоголошеної, так званої «гібридної» війни. Суть «гібридної» війни полягає у тому, що одна домінантна група управління створює необхідні умови для підкорення іншої соціальної групи, при цьому не втановлюючи повний контроль над сувернітетом та територією. «Гібридна» війна, яку розв’язано проти демократії ведеться одразу на декількох «фронтах» одним з яких є, інформаційний. Основним засобом виступає застосування інформації, а забезпечуючим елементом силові кампанії [1, 4].
І хоча інформаційна складова «гібридної» війни застала Україну практично зненацька, ці ідеї набули поширення у військовій думці і практиці. Нажаль, Україна отримала досвід у протистоянні інформаційній агресії. Інструментом для реалізації цих ідей та думок і виступили стратегічні комунікації. Не пройшло і декілька років, як тема стратегічних комунікацій досягла популярності серед силових структур. Стратегічні комунікації перед усім стали інструментом гармонізації тем, ідей, образів та дій. Вони передбачають діалог і підхід до побудови відносин на основі уважного ставлення до культурних та історичних особливостей, місцевих способів ведення справ та виявлення місцевих лідерів думок [2-4].
Західний світ під стратегічними комунікаціями розуміє поєднання всіх інформаційних спроможностей держави для дій в інформаційному просторі, який в даний час для України, став однією із арен збройного протиборства.
Особливої ваги зазначене набуло саме зараз, у період, коли в державі відбувається диверсифікація контенту, загострюється битва за інформаційні ресурси. Не випадково стаття 41 Воєнної доктрини України чітко визначає, що забезпечення інформаційної складової воєнної безпеки України здійснюватиметься шляхом запровадження ефективної системи стратегічних комунікацій у діяльності органів сектору безпеки і оборони. Згідно «Доктрини інформаційної безпеки України» стратегічні комунікації визначено як: скоординоване і належне використання комунікативних можливостей держави – публічної дипломатії, зв’язків із громадськістю, військових зв’язків, інформаційних та психологічних операцій, заходів, спрямованих на просування цілей держави. Активними діями з боку керівництва держави, за останній період, став Указ Президента України від 15 травня 2017 року, яким введено в дію рішення Ради національної безпеки та оборони України «Про застосування персональних спеціальних економічних та інших обмежувальних заходів (санкцій)». Слід зазначити, що за останні півтори роки це вже п’ятий Указ Президента України про санкції, але вперше до списку потрапили російські соцмержі («ВКонтакте», «Однокласники», інтернет-портал «Яндекс» та інш.) телерадіокомпанії, ІТ-компанії та виробники програмного забезпечення [6-8].

Можливо, саме через брак уваги до теми стратегічних комунікацій і недослідженість її в науковій площині наша держава і виявилась неспроможною вчасно відвернути від себе агресію й відповісти на сучасні загрози, зокрема «гібридну» війну.

Для повного розуміння змісту стратегічних комунікцій, потрібно чітко з’ясувати складові інформаційної сфери, в яких реалізується державна політика, пропонується використовувати наступний розподіл сфер:

сфера інформаційної безпеки;
сфера електронного урядування;

сфера розвитку інформаційного суспільства;
сфера інформатизації;

сфера захисту прав і свобод людини і громадянина; 

сфера функціонування та розвитку медіапростору.

Відповідно до наведеного вище, можливо виділити компоненти системи стратегічних комунікацій, ефективне поєднання яких допоможе сформулювати концепцію протидії «гібридній» війні. В якості зразка приведемо стандарти НАТО:

зв’язки з громадкістю (Public Affairs and Military Affairs);
публічна дипломатія та військові заходи у підтримку публічної дипломатії (Public Diplomacy and Military Support to Public Diplomacy);

зв’язки із ЗМІ (Press and Media);

інформаційні заходи міжнародного військового співробітництва (International Military Cooperation);
цивільно-військове співробітництво (CIMIC);

дії в кіберпросторі, включаючи соціальні мережі;
залучення ключових лідерів до проведення інформаційних заходів (Key Leaders Engagement);

внутрішня комунікація (роботу з особовим складом/внутрішній PR);

інформаційні операції (Information operation);
психологічні операції (PSYOPS);
інформування про ситуацію (Visual Info/Situation Awareness) та документування подій на полі бою(Combat Camera);

розвідувальне забезпечення проведення інформаційних заходів;
показ дій військ (Show of Force);

введення в оману (MILDEC);

безпека операцій (Operation Security);

фізичний вплив (Physical Attack);

протиборство в електромагнітному просторі (EMW) [4, 5, 9].
Потрібно розуміти, що стандарти НАТО адаптовані під багатонаціональну структуру і підтримку своїх військових формувань в різних державах. На сьогоднішній день, маючи реалізовані стандарти державами членами НАТО, Україна може впроваджувати їх в суспільстві, але з врахуванням захисту національних інтересів держави у сучасних реаліях сьогодення. Окрім того, впровадження системи стратегічних комунікацій потребує проведення наукових досліджень на системному рівні та адаптації нормативно-правової бази України.
Очевидно, що систему стратегічних комунікацій необхідно спрямовувати на підрив авторитету противника, шляхом підтримки своїх дій зі сторони місцевого населення ворогуючої сторони, своєї держави та світової спільноти. Потрібно остаточно усвідомити, що стратегічні комунікації є не додатковими діями, а невід’ємною частиною планування та реалізації усіх військових операцій та видів діяльності держави. 
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