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На підставі Технічних вимог Черкаським підприємством (ТОВ) „InterCargoTruck” (Україна) з використанням каркасних та безкаркасних технологій було розроблено, виготовлено та представлено на випробування різні типи КУНГів для Збройних сил України. Внаслідок проведення державних випробувань автомобіль підвищеної прохідності КрАЗ-63221-0000059-02 з кузовом-фургоном (виріб АППК2) наказом Міністра оборони України було прийнято на озброєння та введено в експлуатацію. Особовим складом НДВ №13 були проведені відповідні роботи щодо кодифікації та прийняття на постачання броньованих контейнерів універсальних низькогабаритних типу КУНГ-2ПБ (повністю броньований), 
КУНГ-2ЧБ (частково броньований), КУНГ-2С (сендвич) (ТУ У 30.9-37067207-001:2015). 
Автомобіль підвищеної прохідності КрАЗ-63221-0000059-02 з кузовом-фургоном призначений для розміщення, перевезення та експлуатації засобів зв’язку, автоматизації, телекомунікаційного та іншого обладнання, а також їх захисту від засобів вогневого ураження противника та негативних впливів навколишнього середовища. КрАЗ-63221 працює в екстремальних природних, кліматичних та польових умовах в діапазоні температур від -50 до +60 ºС на висоті 4,5 тис.м над рівнем моря, долає водні перешкоди глибиною до 1,5 м, снігового покрову до 0,6 м. Обладнаний системою централізованого підкачування шин, що забезпечує високу прохідність, а також лебідкою з натугою до 12 т для самовитягання та витягання застряглих транспортних засобів. 
До складу КУНГів входять сучасні засоби та системи життєзабезпечення: фургон (захисний корпус), система кондиціонування (кондиціонер), система опалення (опалювач типу ОВ-65 або аналог), система вентиляції (фільтро-вентиляційна установка), система освітлення, система електроживлення, технологічне й допоміжне устаткування, електроустаткування, інструмент і приладдя, комплект монтажних частин. Система електроживлення забезпечує живлення КУНГу від зовнішніх джерел електроживлення (промислової мережі 170-240 В 50-60 Гц) або дизельного електроагрегату через блок перетворювача напруги та розподілу живлення або від акумуляторної батареї 24 В при відключенні зовнішніх джерел електроживлення або дизельного електроагрегату. Корпус КУНГу має броньований захист по периметру (бокові панелі, двері, кабельні вводи, дах, аварійні люки, скоси та вікна) від куль автомату АК-74 (5,45 мм), куль автомату АКМ (7,62 мм), куль гвинтівки СВД (7,62 мм), осколків від мін тощо. КУНГ обладнаний засобами для забезпечення внутрішнього зв’язку між усіма відсіками та кабіною водія.
Корпус КУНГу обладнаний кабельними вводами для здійснення підключення зовнішніх джерел електроживлення та виведення (введення) кабелів зв’язку, а також має універсальні кріплення для антенно-щоглових пристроїв (не менше 2-х). КУНГ-2ПБ, КУНГ-2ЧБ, КУНГ-2С в залежності від цільового призначення можуть застосовуватися при веденні бойових дій в складних умовах. Характеристики КУНГу дозволяють максимально зберегти особовий склад та виконувати поставленні завдання з належною якістю. В залежності від оснащення та встановленого обладнання виріб АППК2 може використовуватися як комплексна апаратна зв’язку (КАЗ), штабна машина (ШМ) та як апаратна технічного забезпечення (АТЗ) будь-якого типу.

