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Необхідність контролю параметрів цифрових засобів радіозв'язку виникає в процесі експлуатації радіостанцій, для перевірки працездатності перед використанням, при проведенні регламентних робіт та ремонту. Складність систем зв’язку об’єктивно підвищується з переходом до цифрових систем з високою пропускною здатністю. Системи виміру параметрів засобів радіозв'язку побудовані з використанням традиційних вимірювальних приладів морально застаріли, оскільки не забезпечують належною мірою автоматизацію виконуваних операцій, пов'язаних з перевіркою та контролем параметрів, не дозволяють виконувати весь об’єм необхідних вимірювань. Разом з тим, можливий підхід до виміру параметрів цифрових засобів радіозв'язку на основі сучасних вимірювальних і комп'ютерних технологіях, зокрема з використанням технології віртуальних приладів.
На сучасному етапі розвитку технологій процес стандартизації помітно відстає від застосовуваних на практиці технологій, тобто чітких рекомендацій по використанню вимірювальної техніки і методів вимірювань в найближчому майбутньому не передбачається. Сучасна вимірювальна техніка використовується не тільки для перевірки на відповідність стандартам (в першу чергу міжнародним), але і для вивчення процесів, що протікають в мережі, що дозволяє швидко освоювати нові технології.

Традиційно до виміру параметрів цифрових засобів радіозв'язку застосовують ДСТУ 4184:2003 «Радіостанції з кутовою модуляцією суходільної рухомої служби. Класифікація. Загальні технічні вимоги. Методи вимірювання» що визначає технічні вимоги до УКХ радіостанцій та методів вимірювань параметрів, був введений в дію 15 років тому [1]. Цей ДСТУ на теперішній час в значній мірі застарів і не може в повній мірі застосовуватися до сучасних радіостанцій, перш за все до цифрових радіостанцій. ДСТУ 4184:2003 був розроблений для радіостанцій з аналоговим модулюючим сигналом. Радіостанції з цифровою модуляцією не можуть бути повністю описані в термінах цього стандарту. Невідповідність аналогових і цифрових радіостанцій проявляється у всіх аспектах – різні параметри, методи вимірювань, вимоги до складу і параметрів нестандартного вимірювального обладнання. Слід також враховувати те, що сучасні стандарти з електромагнітної сумісності радіостанцій пред'являють більш жорсткі вимоги до апаратури, ніж це пропонується ДСТУ 4184:2003. Застосування цього ДСТУ потребує значних затрат часу та використання великогабаритних вимірювальних приладів.

На сучасному етапі розвитку перехід на цифрові технології забезпечує найкращу якість зв’язку, контроль за ресурсами мережі, вимагає менших експлуатаційних затрат.

Закордонні виробники використовують спеціалізовані мобільні вимірювальні комплекси контролю параметрів у системі зв’язку.

Аналіз технічних можливостей найбільш сучасніших вимірювальних та діагностичних приладів таких фірм, як «LeCroy», «Tektronіx», «Hewlett-Packard» показує, що згадані прилади фактично реалізують перевернуту концепцію віртуальних інструментів, коли вимірювальний прилад сполучається з комп'ютером не за рахунок інтерфейсу, а шляхом «вбудовування» ПК у корпус приладу.
Один із прикладів це вимірювальна апаратура фірми Aeroflex [2], де пропонується безліч різних вимірювальних комплексів. Переваги цих рішень це їх компактність. Основний недолік – можливість вимірювання обмеженої кількості параметрів для визначених типів радіозасобів.

В результаті бурхливого розвитку комп’ютерних технологій з’явилася можливість використовувати інформаційно-вимірювальні комплексів (ІВК) на основі віртуальних приладів (ВП), в основі яких лежить з'єднання персонального комп'ютера (ПК) й плати узгодження та збору даних основою якої є аналогово-цифровий перетворювач (АЦП). Наявність ПК є необхідною умовою високоточних вимірювань.

Віртуальні вимірювальні прилади здатні в повній мірі замінити традиційні вимірювальні прилади (осцилографи, вольтметри, аналізатори спектра та ін.). Важливою особливістю віртуального приладу є те, що створена програмним шляхом і сформована на екрані дисплея передня керуюча панель приладу може повністю копіювати панель традиційного вимірювального приладу. Крім того, на відміну від панелі управління традиційного приладу, така віртуальна панель може коригуватися в процесі роботи [3].
У залежності від призначення віртуальні прилади можуть включати до свого складу бази даних, інтерактивні електронні таблиці, часові діаграми, графіки, що надають додаткову діагностичну інформацію, чім забезпечують підвищення достовірності контролю параметрів та якості діагностики, а також відображають фізичні процеси, які відбуваються «всередині» приладу під час проведення вимірювального експерименту, чим надають важливу інформацію розробнику для подальшого удосконалення віртуального приладу та розширення його функціональних можливостей.

За допомогою ІВС вимірювання проводиться ВП, що функціонують або в багатозадачному режимі, або в циклічному, тобто в режимі примусового розподілу часу. При цьому програмно ВП можна перемикати на різні входи системи, тобто фактично здійснювати одним і тим же ВП одночасно вимірювання в декількох точках робочої схеми. Перевага цієї ІВС в порівнянні з традиційними приладами полягає в тому, що всі вимірювання автоматизовані, а час вимірювань скорочується до декількох секунд. До того ж точність вимірювань достатня для вирішення практичних завдань.

Структурна схема ІВС для контролю параметрів цифрових засобів радіозв’язку представлена на рисунку 1. 


Рисунок 1 – Структурна схема ІВС для контролю параметрів 
цифрових засобів радіозв’язку

Кожен традиційний прилад може, як правило, вимірювати лише кілька з перерахованих вище параметрів. Тому для вимірювання всіх параметрів знадобиться декілька приладів, і це займе істотно більшу кількість часу у порівнянні з ІВС.
Таким чином, технологія віртуальних приладів дозволяє об’єднати всі засоби вимірювань в одну ІВС, що дозволить значно скоротити необхідні затрати часу на контроль параметрів цифрових засобів радіозв’язку.
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