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Надійна радіотелекомунікаційна система повинна бути спроектована так, щоб вона була здатна найкращим чином протистояти заважає дії перешкод, а крім того забезпечувати конфіденційність своїм абонентам. 
Слід зазначити, що у відомих системах цифрового зв’язку застосовується метод частотної маніпуляції (ЧМ) з мінімальним зрушенням - двійкова цифрова ЧМ з індексом модуляції m = 0,5. 
Запропонований метод підвищення конфіденційності таких систем заснований на ідентифікації сигналу в реальному часі з вигляду розподілу щільності ймовірності його вибіркових значень. При впливі на інформаційний сигнал маскує сигналу з відомим законом розподілу, наприклад, нормального, рівномірного, релєївського і т.п., вид розподілу вибіркових значень сигналу буде змінюватися. В такому разі адитивну суміш таких сигналів можна розглядати, як підсумовування незалежних випадкових величин. При цьому щільність ймовірності такої суміші описується за допомогою композиційних законів розподілу. Фактом зміни результуючого розподілу суміші інформаційного сигналу і маскує сигналу можна скористатися для маскування інформації, що передається, а також для розшифровки інформації на приймальному боці системи зв’язку. Це означає, що, знаючи вид розподілу сигналу і результуючого розподілу, можна зробити висновок про присутності або про відсутність сигналу. 
Для проведення ідентифікації виду закону розподілу пропонується використовувати в якості параметра контр ексцес χ, що є відношенням:

χ = 1 /√ε,
де ε – ексцес розподілу, рівний відношенню центрального моменту четвертого порядку μ4 до четвертої ступеня середньоквадратичного відхилення σ4. 
Однак, ідентифікація з цього параметру не володіє однозначністю. В якості другого незалежного ознаки форми закону розподілу пропонується прийняти значення ентропійного коефіцієнта kе. 
Але у випадку малого об’єму вибірки виникає необхідність, для забезпечення однозначності, обчислювати вибіркові значення параметрів χ і kе з точністю 
до 0,5 – 2%. 
Більш досконалим параметром є, пропонований параметр D. Представляє собою відношення D = kе/χ. Однак, при деяких значеннях обсягу вибірки значення параметра D для нормального, експоненціального та релєївського розподілів розташовані на вузькому інтервалі, що знижує універсальність цього параметра. Усунемо дефіцит новим параметром 
Z = (kе/χ) + 4s,

де s - коефіцієнт асиметрії: 
Z = D + 4s.
При введенні цього параметра точність ідентифікації різко підвищується, завдяки однозначності ідентифікації при різних обсягах вибірки.

Запропонований метод, заснований на ідентифікації закону розподілу щільності ймовірності за пропонованим параметру Z, був застосований до дослідження статистичних характеристик сигналу частотної телеграфії (ЧТ).

Таким чином, в результаті моделювання при рівності потужностей обох сигналів були отримані наступні результати:
1. Для адитивної суміші інформаційного сигналу і маскує сигналу з лапласівським законом розподілом характерний рівномірний закон розподілу.

2. Для суміші інформаційного сигналу і нормально розподіленого маскує сигналу спостерігався трапецеїдальний вид розподілу.

3. При збільшенні смуги частот вид деформованого закону розподілу не змінюється.
Отримані результати дозволяють зробити висновок про працездатність запропонованого методу, при цьому на приймальній стороні застосовувалися відомі методи виділення сигналів.
