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В роботі [1] поряд з відносною простотою, наочністю, мається нюанс а саме, що чисельні величини показників у складі приведених виразів мають сенс для визначення тільки у ході практичного моделювання, натурного експерименту чи практичної повсякденної роботи, як результат роботи відповідних автоматизованих функцій у складі програмного забезпечення діяльності адміністративного персоналу інформаційно-телекомунікаційної системи (ІТС).

Методика [2], ґрунтується на методі анкетування, надає можливість одержати числову характеристику комплексного показника оцінки рівня кібербезпеки держави, значення якого дозволяє визначати необхідність розробки належних заходів щодо підвищення результативності власних систем кібернетичної безпеки. Однак з допомогою якого математичного апарату досягається заданий результат не приводиться.

Виходячи з суспільно важливої наукової задачі у роботі [3] обговорено єдиний підхід до побудови методики оцінки кібернетичної захищеності ІТС організації. Подальші наукові пошуки дозволили вибудувати методику оцінки кібернетичної захищеності системи зв’язку організації [4]. Вона також ґрунтувалася на методі експертному анкетуванні системних адміністраторів. У подальших вдосконалювання [5] розширено межі застосування методика для оцінки кібернетичної захищеності ІТВ зв’язку ЗС України. 

Слід зазначити що всі розглянуті методики дозволяють здійснити розрахункову оцінку кібернетичної захищеності інформаційно-телекомунікаційного вузла зв’язку Збройних Сил України на деякий момент часу t0, за якого активний кібернетичний вплив на ІТС відсутній FКВ=0. 
Таким чином, поза уваги вище перелічених методик лишається можливість обчислення (прогнозування) оцінки кібернетичної захищеності ІТВ зв’язку ЗС України на деякий момент часу tКВ, за якого на ІТВ здійснюється активний кібернетичний вплив FКВ = 1 в результаті чого втрачено деякий актив (Ак), або функціональність засобів (сервісів) WФ. Саме через відсутність в обігу понять актив організації, втрати активу, та відсутності коефіцієнта функціональності засобів (сервісів) WФ, не дозволяє зрозуміти реальний зміст методики оцінки кібернетичної захищеності ІТС ЗС України, вибудувати математичний апарат її розрахунку, моделювати найгірші варіанти стану кібернетичної захищеності ІТС в результаті настання загрози нульового дня.

Постановка завдання формулюється наступним чином: визначити в умовах реальних деструктивних кібернетичних впливах числових значень кібернетичної захищеності кожного компонента (Kj) засобу (Зi) (РКЗKjЗi) та кожного засобу (Зi) (РКЗЗi), а також ІТС в цілому (РКЗІТС). 
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