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MAQOLLAR XALQ O`GZAKI IJODI NAMUNASI SIFATIDA
Bugungi kunda umumta'lim maktabining asosiy maqsadlaridan biri yangi ijtimoiy-iqtisodiy sharoitda o'quvchilarning axloqiy rivojlanishi va axborot xabardorligini oshirishga erishishdir, bu esa o`z navbatida ularni jamiyatning barcha mumkin bo'lgan faoliyatiga maksimal muvaffaqiyat bilan kiritish imkonini beradi.

Bunday imkoniyatlarning kafolati sifatida ta'lim sohasida jahon sivilizatsiyasi yutuqlarini hisobga olgan holda milliy shart-sharoitlar va xalq pedagogikasi asosida maktablarga to'laqonli va sifatli ta'lim – tarbiyani taqdim etilishi bo'lishi kerak. 
Tajribalar shuni ko'rsatadiki, darsliklarga turli xil qo'shimcha materiallarni ilova qilish, o`quvchilarda mavzuga qiziqishni uyg'otadi va ularning diqqat-e'tiborini kuchaytirishga yordam beradi. Darslarda xalq og'zaki ijodiga doir (folklor) materiallardan foydalanish –o`quvchilarda alohida qiziqish uyg'otmoqda.

Slavyan va turkiy xalqlarning ma'naviy madaniyatining muhim tarkibiy qismini ifodalovchi folklor mafkuraviy va badiiy jihatdan juda boy. U adabiyot, teatr, musiqa, rasm va boshqa san'at turlarini rivojlantirishda katta rol o'ynadi.

Folklor asarlari qadim zamonlarda paydo bo'lgan. Topishmoqlar, ertaklar, maqollar xalq og'zaki ijodining eng qadimgi turlaridan bo`lib, unda xalqning mifologik dunyoqarashi paydo bo'lgan. Ularda xalqlar avloddan-avlodga dunyo haqidagi o`z bilimlarini, atrof-muhit haqidagi she'riy tasavurlarini yetkazganlar.
 Qo'shiq yoki ertakni eshitgan qo'shiqchi va hikoya aytuvchilar uni eslab qolishar va tinglovchilarga o`zlari eshitganlaridek aytib berishga harakat qilishar edi. Aynan shu bilan folklor asarlarining ajoyib barqarorligi tushuntiriladi.

Folklor har doim xalqning hayotini, umidlarini va intilishlarini aks ettirgan. Janrlar, mavzular, folklor tasvirlarining o'xshashligiga qaramasdan, har bir xalqning she'riy ijodi nafaqat tilda, balki milliy xarakter, tabiat va hayvonot dunyosining o'ziga xos xususiyatlari, kundalik hayot tafsilotlari, milliy kiyim-kechak, oziq-ovqat va boshqalarda namoyon bo`ladi.
Ona tili darslarida o`gitlar, maqollar, topishmoq, tez aytish va sanashlar ko`proq ishlatiladi.Ushbu material ustida ishlash nafaqat darsni jonlantiradi, balki o'quvchilarning nutqini rivojlantirishga, ularning leksik zahiralarini boyitishga yordam beradi. 
Hikmatli xalq so'zlari, shuningdek, jumboqlar, maqollarni har qanday mavzuni o'rganish va mustahkamlashda ishlatishi mumkin. Ayrim so'zlarning tez-tez takrorlanishi o'quvchilarni eslab qolishga yordam beradi va ma'nolarni tushunish ularni turli xil hayotiy vaziyatlarda ishlatishga imkon beradi; jumboqlarni echish, jumboqlarni o'ylash, aql-idrokni rivojlantiradi; o'qish va so'zlarni talaffuz qilish to'g'ri talaffuz qilish qobiliyatlarini rivojlantirishga yordam beradi.

Har qanday tilndagi maqollar, bu xalqning avlodlari va individual vakillari tajribasini materializatsiya qilish sifatida til ongining bir mahsulidir. Majoziy, umumlashma, takrorlanuvchanlik kabi xususiyatlar tufayli, maqol yaratuvchanlik funktsiyani bajaradi va ma'lum bir xalqning dunyo tasavvurini aks ettirishning o'ziga xos vositasidir
Maqollarning maxsus guruhi turli xalqlardan olingan maqollardir. Qadimgi davrlarda afsonalar maktab va ilm-fan o'rnini egalladi. 
 Bu ma'noda maqolning roli juda katta. Hikmatlar aslida xalq hayotining barcha sohalarini qamrab oladi. Ular xalqning mantiq, axloq, xalqlarning umumiy dunyoqarashida namoyon bo'lgan so`zlarni ishlatishga nisbatan xulq-atvor va qoidalar haqidagi fikrlarida ifodalandi.

Ertaklar, jumboqlar va maqollar, ijodiy va majoziy fikrlash, tushunish va ulardan foydalanishga o'rgatgan. Maktab kursida bu janrlarning nafaqat o'yin va ko'ngilochar funktsiyalarni bajarish, balki ularning to'liqligi va ahamiyatini qaytarish zarur.

Ularning aksariyati rus va o'zbek maqollari rus va o'zbek tillari egalariga ma'lum va tushunarli bo'lib, real haqiqatning ajralmas qismi sifatida qabul qilinadi. Ikkala tildagi maqollar misolida ikkita madaniyatni taqqoslab, bu madaniyatlarda umumiy yoki farqli narsalarni topishimiz mumkin.

Ushbu farqlarni sog'liqni saqlash haqidagi maqollar misolida ko'rib chiqamiz. Ko'pgina rus va o'zbek maqollarida sog'liqni saqlash hayotning asosi sifatida tushuniladi, ya'ni umuminsoniy qadriyat sifatida qabul qilinadi. Hikmatlar ushbu mavzuning aspektlarini ifodalaydi, masalan, salomatlikning mutlaq va eng yuqori qiymati: boy bo`lib bemor bo`lgandan ko`ra, kambag'al va sog'lom bo'lish yaxshiroqdir. Salomatlik-tuman boylik. Dard kelar, dard ketar, jon qadrini inglatar. 

Maqollarda kasal odamning holati haqida ma'lumot beriladi: bemorga asal ham tatimas, sog'lom esa toshni yam eydi. Dard ustiga chipkon. Bundan tashqari, kundalik xalq donoligini aks ettiruvchi ko'plab maqollar. Ular bir qator ogohlantirishlarni, davolash bo'yicha maslahatlarni o'z ichiga oladi: boshingizni sovuqda, oshqozonni ochlikda va oyoqlarni issiqda saqlang. Kim piyoz yesa, u barcha azoblardan xalos bo'ladi. Dorining ortiqchasi zarar. Asal ming dardga davo. 
Shu bilan birga, rus maqollarida salomatlik insondan mustaqil avtonom hodisa sifatida namoyon bo'ladi, ba'zan ularda beparvolik ohangini sezish mumkin: sog'lom insonga qayg'u ham – qayg'u emas, ya'ni sog'lom odam har qanday qiyinchiliklarga dosh bera oladi. Shu kabi maqollarni o'zbek tilida topish mumkin: Tani sog'lomga-kunda to`y.

Rus va o'zbek tillaridagi maqollarning taqqoslanishi, kuyidagilarni ko'rsatadi:

1. Bir xil maqollarning mavjudligi
2. Bir xil  tuzilishga ega bo'lgan, ammo tasvirlanishida farq qiluvchi maqollar.

3. Maqollarning ma'nosi bir xil, lekin tuzilishi va tasvirlanishida farq qiladi.

4. Faqatgina bitta tilga xos bo'lgan boshqa tillarda mos kelmaydigan maqollar.

Umumiy fikrlarga qaramasdan, har bir xalqning o'ziga xos madaniyati, hayoti, muhiti bor. Rus olimi D.S Lixachevning "Milliy o'ziga xoslik xalqlarni birlashtiradi va ularni mustahkamlaydi" degan so'zlari bilan fikrimizni umumlashtirish mumkin. 
