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Вступ. Канали зв’язку діляться на канали радіозв’язку та провідні канали. У свою чергу вони поділяються на підтипи, які характеризуються на основі параметрів вхідних і вихідних рівнів.

Основна частина

При використанні радіозв’язку враховуються різного роду спотворення. При цьому однією з умов встановлення бездротового зв’язку є налагодження точок доступу.

Велику роль при організації радіозв’язку грає навколишня місцевість. На якість і дальність зв’язку впливають як штучні, так і природні перешкоди (будинки, вежі, стіни, ліси, гори), наявні на шляху поширення радіохвиль. Також на дальність зв’язку впливають перешкоди від різних електричних приладів. При організації зв’язку необхідно, щоб на шляху проходження сигналів було якомога менше перешкод, також важливим моментів безперешкодним поширенням сигналу є таке питання, а саме під яким кутом розташоване перешкоду і з якого матеріалу складається перешкода. Наприклад, якщо низьке значення кута між джерелом і приймачем, стіна може розташовуватися уздовж лінії проходження радіосигналу, що сильно погіршить прийом сигналу. При цьому на шляху поширення сигналу необхідно мінімізувати перебування металевих і алюмінієвих предметів. Антену необхідно розташовувати на найкращий прийом сигналу за допомогою програмного забезпечення. Всі генеруючі перешкоди (електромотори, монітори, мікрохвильові печі) необхідно віддаляти від лінії поширення радіосигналу як мінімум на 2-3 метра.

Сигнал в середовищі завжди поширюється спотвореним, причиною якого є зовнішні перепони і спотворення самого каналу зв’язку. Лінійні спотворення каналу зв’язку визначаються тимчасовими і частотними характеристиками. Також канал може вносити і нелінійні спотворення. Якщо відомі характеристики, які вносять спотворення в канал, то можна відкоригувати ці спотворення. Зовнішні перешкоди мають випадковий характер і не підлягають усуненню. Будь-яке зовнішнє вплив, яке заважає поширенню сигналу називається перешкодою. Перешкоди класифікуються за природними та фізичними властивостями. Атмосферні перешкоди впливають на радіоканал, так як їх енергія знаходиться в діапазоні середніх і довгих хвиль. Необхідно також враховувати перешкоди, які виникають через зміну рівня струму в міських ланцюгах.

Такі перешкоди називаються індустріальними. Перешкодами в провідних каналах є пропажа зв'язку і імпульсні шуми.

За допомогою виправляють помилки кодів призводить до стирання мультиплікативні спотворення. На їх основі будуються сигнально кодові конструкції.

Сигнально кодові конструкції діляться за способами кодування та узгодження модуляції, за типами ансамблів сигналів і за типами перешкодостійкого коду. За помехо сталого коду поділяють сигнально кодові конструкції на основі безперервних кодів і на основі блокових кодів. Також в окремий клас виділяють сигнально кодові конструкції на основі каскадних кодів об’єднують два попередніх методу.

За конкретних видів коду кожен клас ділиться на групи.

Способи кодування і узгодження модуляції умовно поділяють на дві групи узгодження, а саме:

на основі розбиття ансамблю на вкладені підансамблі;

узгодженням коду Грея.

Кодова конструкція являє собою каскадний код з ансамблем сигналів на внутрішній ступені і одним або кількома на зовнішньої ступені. За типом ансамблів сигналів, сигнально кодові конструкції діляться на конструкції з багатовимірним двовимірним і одновимірним сигналами.

Сигнально кодові конструкції, засновані на коді Грея є результат узгодження відомих довічних перешкодостійких кодів з багатопозиційним ансамблем сигналів шляхом використання маніпуляційного коду Грея. Так як помилки відбуваються за рахунок переходів в області сусідніх сигналів, то відповідні сусіднім сигналам кодові блоки повинні відрізнятися меншою кількістю двійкових символів.

На даний момент є багато комп’ютерних систем, що розрізняються за ціною і за кількістю виконуваних завдань.

В основному на даний час комп’ютерні системи працюють в умовах невеликих спотворень, при цьому збільшується кількість випадків при яких на сигнал передачі впливає інтенсивність адитивних перешкод. Також популярними стали системи, які працюють в умовах придушення корисного сигналу.

Для захисту сигналу від спотворень під час дії перешкод використовуються методи робастного прийому. Прикладом є:

модуляція частотного стрибка новим кодуванням;

застосування більш простого детектора в системах при змішаних перешкодах в каналах зв’язку множинного доступу.

З’явилася можливість використовувати код для виправлення дефектів. Алгоритм роботи коду можна показати на прикладі двійковій матриці, яка складається з М рядків і стовпців. Таку матрицю називають узгодженої з дефектами і позначають через букву М, якщо подматріца, складена з будь-яких різних стовпців, містить в своїх рядках виконавчі вектору. Матриця М називається тестом, а число М рядків такої матриці обсягом тесту довжини.

Застосування більш простого детектора в системах при змішаних перешкодах в каналах зв’язку множинного доступу.

З’явилася можливість використовувати код для виправлення дефектів. Алгоритм роботи коду можна показати на прикладі двійковій матриці, яка складається з М рядків і стовпців. Таку матрицю називають узгодженої з дефектами і позначають через букву М, якщо підматріца, складена з будь-яких різних стовпців, містить в своїх рядках виконавчі вектора. Матриця М називається тестом, а число М рядків такої матриці обсягом тесту довжини.

Матриця М являє собою адитивний код довжини з виправленням дефектів, якщо містить підматрицю з n стовпців, все рядки якої різні. Така підматріца називається контрольної. Наявність n стовпців контрольної підматріци в матриці, узгодженої з дефектами, позначається буквою М. Величину n називають надмірністю адитивного коду довжини виправляє дефекти.

Висновок

Метою даних досліджень є розвиток прийомів методів детектування з метою створення сигнально кодових конструкцій стійких до інтенсивних адитивним перешкод.

Однак вітчизняна телекомунікаційна галузь потребує власних розробках. Одним з питань є питання імпортозаміщення.
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