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ВЛИЯНИЕ РАЗЛИЧНОГО ОБЪЁМА 
ДВИГАТЕЛЬНОЙ АКТИВНОСТИ НА СПОСОБНОСТЬ К 
ДИФФЕРЕНЦИРОВАНИЮ СИЛОВЫХ, ВРЕМЕННЫХ И ПРОСТРАНСТВЕННЫХ ПАРАМЕТРОВ ДВИЖЕНИЯ У ДЕТЕЙ 9-11 ЛЕТ

Выполнение сложных двигательных актов требует умения согласовывать движения различных частей тела, высокой точности движений. Эта точность особенно важна при начальном обучении тому или иному двигательному навыку, так как правильно усвоенная структура одного движения служит основой образования структуры следующего. Изучение развития координационных возможностей детей показало, что развитие двигательного анализатора происходит наиболее усиленно в младшем школьном возрасте при условии увеличения двигательной активности. До настоящего времени точность движений у детей младшего школьного возраста характеризовалась способностью к воспроизведению какого-либо одного параметра движения, в некоторых случаях – двух. Становится актуальным вопрос о правильном формировании двигательного навыка, особенно на начальных стадиях, с учетом трех параметров движения-способности воспроизводить заданную амплитуду движения, различать временной интервал и дозировать мышечное усилие.

Исходя из этого, целью настоящей работы явилось исследование влияния различного объема двигательной активности на способность к дифференцированию силовых, временных и пространственных параметров движений у детей 9-11 лет.

Для проверки выдвинутой гипотезы были сформированы 2 группы контрольная (КГ) и экспериментальная (ЭГ) из учеников 9-11 лет по 20 человек в каждой. Ученики экспериментальной группы, кроме занятий на уроках физической культуры – 4 часа, тренировались еще и в МОУ ДОД СДЮСШОР «Ермак» в различных секциях по 6 часов в неделю. Ученики контрольной группы занимались только на уроках физической культуры по плану учителя физической культуры – 4 часа в неделю.

Дети контрольной и экспериментальной групп, принимавшие участие в эксперименте в начале и по окончании учебного года проходили обследование, при котором определялся уровень способности к дифференцированию по трем параметрам:

1) по способности дозировать мышечное усилие в 50% и 25% от максимального. Измерение производилось при помощи детского кистевого и станового динамометров (по общепринятой схеме описанной у В.И. Ляха); 

2) по способности воспроизводить временной интервал равный 4,3,2,1 секунде по убывающей и 1,2,3,4 секунде по возрастающей. Воспроизведение временного интервала  осуществлялось с помощью электронного секундомера “PC 396”, регистрирующего время до сотых долей секунды, округляющихся затем в большую сторону до десятых долей. Запуск и остановка отсчета в режиме регистрирующим устройством осуществлялись учениками самостоятельно. Циферблат секундомера был закрыт плотной не прозрачной бумагой; 

3) по способности точно воспроизводить заданную амплитуду движений в локтевом суставе с амплитудой 90, 45 градусов. Измерение проводилось с помощью кинематометра. При воспроизведении каждого параметра движения детям давалось по три попытки, лучший результат вносился в таблицу.

Анализируя полученные результаты контрольной и экспериментальной групп, мы отмечаем, что у обеих групп в течение года наблюдалось повышение точности разнообразных движений по перечисленным параметрам, но в различной мере. 

У занимающихся в экспериментальной группе формирование точности разнообразных движений проходило значительно интенсивнее, намного опережая показатели детей контрольной группы. 

Анализируя динамику изменения в способности воспроизводить мышечное усилие равное 50% и 25% от максимального при помощи детского кистевого динамометра, мы отмечаем, что учащиеся экспериментальной группы при воспроизведении усилия 50% от максимального, допускали ошибку в среднем в 2,0 ±0,76 кг и в течение года снизили ее до 0,77±0,13 кг. В контрольной группе наблюдалась довольно высокая величина ошибки 3,96±0,33 кг и в течение года эта ошибка увеличилась на 0,5 кг. Данную динамику можно наблюдать на рис. 1.
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Рис.1. Уровень развития способности к дифференцированию точности 
воспроизведения мышечного усилия 50% от максимального при помощи детского 
кистевого динамометра (р < 0,05 )
При воспроизведении усилия  25% от максимального в экспериментальной группе дети допускали ошибку в среднем 1,25±0,25кг, а к концу года снизили  её до 0,19±0,05кг. В контрольной группе ошибка в среднем составила 2±0,78кг, а к концу года показатели ухудшились до 2,39±0,39кг. Данная динамика отображена на рис.2.

При измерении мышечного усилия с помощью станового динамометра мы отмечаем, что динамика показателей за период эксперимента в экспериментальной группе значительно улучшилась. 
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Рис. 2. Уровень развития способности к дифференцированию точности воспроизведения мышечного усилия 25% от максимального при помощи 
детского кистевого динамометра (р < 0,05 )
При измерении воспроизведения мышечных усилий разгибательных движений группами мышц спины равных 50% от максимального в экспериментальной группе на начало года ошибка в среднем составляла 1,38±0,45кг, на конец года снизилась до 0,51±0,07кг, в контрольной  группе в начале года ошибка в среднем составляла 6,55±0,79кг, в конце года практически не изменилась – 5,94±0,42 кг. (рис. 3).
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Рис. 3. Уровень развития способности к дифференцированию точности воспроизведения мышечного усилия 50% от максимального при помощи 
станового динамометра (р < 0,05 )

При 25% от максимального на начало года у экспериментальной группы ошибка составляла 1,14±0,29 кг, на конец года это ошибка снизилась в среднем до 0,33 ±0,19 кг, в контрольной группе на начало года ошибка составляла 3,98±0,64 кг, а на конец года – 4,32±0,67 кг (рис.4).
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Рис. 4. Уровень развития способности к дифференцированию точности 
воспроизведения мышечного усилия 25% от максимального при помощи 
станового динамометра (р < 0,05 )
Анализируя способности воспроизводить временной интервал, равный 4,3,2,1 с по убывающей, и 1,2,3,4 с по возрастающей, мы видим, что при воспроизведении интервала равного 4 секундам, дети экспериментальной группы допускали в среднем ошибку в начале года 2,08 с по убывающей и 2,32 с по возрастающей, к концу года снизили ее до 0,05 с. В контрольной группе ошибка составила 3,32 с по убывающей и 3,55 с по возрастанию, к концу года снизилась до 1,48 с. 

При воспроизведении временного интервала равного 3 с в экспериментальной группе дети в среднем ошибались на 2,5 с по убыванию и 2,69 с по возрастанию в начале года, а в конце года средняя ошибка снизилась до 0,31 с. В контрольной группе на начало года в среднем ошибались на 2,69 с по убыванию и 2,31 с по возрастанию, а к концу года ошибка в среднем составила 1,9 с.

При воспроизведении временного интервала равного 2 секундам в экспериментальной группе дети в среднем ошибались на 1,58 с по убывающей и 1,31 с по возрастающей в начале года, а в конце года средняя ошибка снизилась до 0,04 с. В контрольной группе ошибка в среднем составила 1,08 с по убывающей и 1,14 с по возрастающей, к концу года увеличилась до 1,9 с и 1,77 с. 

При воспроизведении временного интервала равного 1 с в экспериментальной группе дети в среднем ошибались на 2,16 с по убывающей и 1,99 с по возрастающей в начале года, а в конце года ошибка в среднем снизилась до 0,2 с. В контрольной группе, которая в начале года в среднем ошибалась на 2,33 с, а к концу года ошибка в среднем составила 1,45 с по убывающей и 2,31 с по возрастающей. 

Анализируя динамику воспроизведения заданной амплитуды в локтевом суставе равной 90° и 45° мы видим, что в экспериментальной группе дети в конце года наиболее точно воспроизводили заданную амплитуду, это видно из приведенных ниже рис. 5, 6. 

За год в контрольной группе изменение точности воспроизведения заданной амплитуды равной 90° не превысило 2,6 ±0,42° при средней ошибке в начале года – 10,82±2,5°. В экспериментальной группе изменения в сторону улучшения были более существенны, если на начало года средняя ошибка составляла 5,91±0,5°, то на конец года – ошибка составляла всего лишь 0,25±0,02° (рис.5).
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Рис.5. Воспроизведение амплитуды движения в локтевом суставе 
равной 90° (р < 0,05 )
При воспроизведении амплитуды движения в локтевом суставе равной 45° в экспериментальной группе на начало года  ошибка была равна 4,45±0,72°, а на конец года снизилась до 0,7±0,2°, в контрольной группе мы видим, что ошибка снизилась с 4,9±0,8° до 3,2±0,3° (рис.6).
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Рис.6. Воспроизведение амплитуды движения в локтевом 
суставе равной 45° ( р < 0,05 )
Таким образом, можно сделать выводы:

1. В результате проведенного нами исследования было выявлено, что у детей, которые занимались дополнительно в спортивных секциях, уровень способности к дифференцированию временных, пространственных и силовых параметров движения значительно повысился. 

2. У детей контрольной группы мы также можем отметить положительные сдвиги в отдельно выполняемых параметрах движений: таких, как воспроизведение мышечных усилий равных 50% при помощи станового динамометра, воспроизведение амплитуды движений в локтевом суставе равного 90 и 45 градусов, в остальных же параметрах движений мы отмечаем отрицательную динамику. На наш взгляд это связано с тем, что 4 часа в неделю занятий физической культурой недостаточно для развития способностей к дифференцированию временных, силовых и пространственных параметров движений, которые играют немаловажную роль в трудовой и бытовой деятельности человека.
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