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Нравственное становление личности младшего школьника в семье и школе
Вопросы нравственного развития, воспитания, совершенствования человека волновали общество всегда и во все времена. Поэтому актуальность проблемы воспитания младших школьников связана, по крайней мере, с четырьмя положениями:

       Во-первых, наше общество нуждается в подготовке широко образованных, высоконравственных людей, обладающих не только знаниями, но и прекрасными чертами личности.

       Во-вторых, в современном мире маленький человек живет и развивается, окруженный множеством разнообразных источников сильного воздействия на него как позитивного, так и негативного характера, которые (источники) ежедневно обрушиваются на неокрепший интеллект и чувства ребенка, на еще только формирующуюся сферу нравственности.

       В-третьих, само по себе образование не гарантирует высокого уровня нравственной воспитанности, ибо воспитанность- это качество личности, определяющее в повседневном поведении человека его отношение к другим людям на основе уважения и доброжелательности к каждому человеку. 

      В-четвертых, вооружение нравственными знаниями важно и потому, что они не только информируют младшего школьника о нормах поведения, утверждаемых в современном обществе, но и дают представления о последствиях нарушения норм или последствиях данного поступка для окружающих людей.

Перед общеобразовательной школой ставится задача в соответствии с  Федеральным Государственным Образовательным Стандартом подготовки ответственного гражданина, способного самостоятельно оценивать происходящее и строить свою деятельность в соответствии с интересами окружающих его людей. Решение этой задачи связано с формированием устойчивых нравственных свойств личности школьника.
Исследуемая проблема нашла отражение в фундаментальных работах А.М. Архангельского, Н.М. Болдырева, Н.К. Крупской, А.С. Макаренко, И.Ф. Харламова и др., в которых выявляется сущность основных понятий теории нравственного воспитания. Ряд исследователей освещает в своих работах проблемы подготовки будущих учителей к нравственному воспитанию школьников (М.М.Гей, А.А.Горонидзе, А.А.Калюжный, Т.Ф.Лысенко и др.). 
Задача нравственного воспитания, обозначенная в трудах педагогов, психологов, состоит в том, чтобы социально необходимые требования общества родители и педагоги превратили во внутренние стимулы личности каждого ребенка, такие, как долг, честь, совесть, достоинство [1]. 

Проблемой исследования является создание педагогических условий для нравственного воспитания школьников в процессе учебной деятельности  в школе и семье. В связи с этим, целью исследования является теоретическое обоснование возможности нравственного воспитания в процессе учебной и воспитательной деятельности в школе и семье.

Объект исследования – воспитание учащихся в школе и семье.

Предмет исследования – процесс нравственного воспитания школьников в учебной и воспитательной деятельности в школе и семье.

В соответствии с проблемой, целью, объектом и предметом исследования поставлены следующие задачи:

1. Рассмотреть теоретические основы воспитания нравственных ценностей у детей младшего школьного возраста.

2. Выявить условия нравственного воспитания в учебной и воспитывающей деятельности школьников.
3. Выявить и научно обосновать методы и приемы воспитания нравственных ценностей у детей младшего школьного возраста
4.Описать семейный опыт нравственного воспитания младших школьников.
Методы исследования: теоретический анализ психолого-педагогической литературы, педагогический эксперимент, статистическая обработка данных педагогического эксперимента.
 
Семья – это первая инстанция на пути ребёнка в жизнь. Семья воспринимает и передаёт своим воспитанникам культурные и моральные ценности. Родители составляют первую общественную среду ребёнка. Родители являются образцами, на которые ребёнок ориентируется ежедневно. Личности родителей играют существеннейшую роль в жизни каждого человека.

Нравственное воспитание начинается с первых шагов сознательной жизни ребенка именно в младшем школьном возрасте, когда душа податлива к эмоциональным воздействиям, мы учим детей азбуки морали. Также учим детей общечеловеческим нормам поведения, нравственности, азбуке моральной культуры.
В.А.Сухомлинский говорил: «Ты живешь среди людей, не забывай, что каждый твой поступок, каждое твое желание отражается на окружающих тебя людях. Знай, что существует граница между тем, что тебе хочется, и тем, что можно. Делай так, чтобы людям, окружающим тебя, было хорошо. Плати им за это добром»[3,с.162].
В своей воспитательной работе  на практике в школе №37 г.Таганрога использованы рекомендации Сухомлинского в проведении бесед с учащимися на темы: «Будь добрым, чутким к людям», «Помогай слабым», «Помогай товарищу в беде», «Не причиняй людям зла», «Уважай и почитай мать и отца, они дали тебе жизнь, они воспитывают тебя и хотят, чтобы ты стал честным гражданином, человеком с добрым сердцем и чистым душой»[3,с.164]. Это дало определенные результаты, дети постигали сущность моральных ценностей.
Нравственность ребёнка – это необходимое условие его принципиальных позиций, последовательности его поведения, уважения достоинства личности, духовности. Само нравственное воспитание осуществляется путём формирования у ребёнка нравственных потребностей и убеждений, нравственных чувств и эмоций, моральных знаний о добре и зле. 

Задачи педагога – объяснить любящим родителям, что их педагогическая грамотность зависит, прежде всего, от них самих, от их желания разобраться в сложном и трудном процессе становления и развития личности; указать пути и условия формирования нравственности ребёнка.

Значение и функция начальной школы в системе непрерывного образования определяется не только преемственностью ее с другими звеньями образования, но и неповторимой ценностью этой ступени становления и развития личности ребенка. Стержнем воспитания, определяющим нравственное развитие личности в младшем школьном возрасте, является формирование гуманистического отношения и взаимоотношения детей, опора на чувства, эмоциональную отзывчивость. 

Педагогический смысл работы по нравственному становлению личности младшего школьника состоит в том, чтобы помогать, ему продвигаться от элементарных навыков поведения к более высокому уровню, где требуется самостоятельность принятия решения и нравственный выбор. Успешность данного вида деятельности в формировании нравственных качеств школьника зависит от грамотности педагога, разнообразии применяемых им методов и эмоциональном отклике детей. 

Целью нравственного воспитания является формирование целостной, совершенной личности в ее гуманистическом аспекте.

Моральное воспитание осуществляется в тесном органическом единстве, во-первых, с основной (профессиональной) деятельностью, во-вторых, с воспитанием мировоззренческим, к которому примыкают другие развитые формы общения и деятельности: художественно- эстетическая, политическая, правовая и т.д. 
Нравственное воспитание составляет главную задачу воспитания у педагогов- новаторов, которые развивали идеи обучения и воспитания С.Н.Шаталов, Ш.Л.Амонашвили, С.Н.Лысенкова, И.П. Волков и другие. Каждый из них талантливый педагог, каждый добился высоких практических результатов в обучении и нравственном воспитании школьников, внес свой вклад в педагогическую науку.
Ш.Л.Амонашвили работал с шестилетками, добивался всестороннего развития личности младших школьников и гуманизации знаний. С.Н.Лысенкова разработала свой подход к обучению и воспитанию младших школьников, дарующую ребенку радость успеха в учебном труде, воспитывала прилежание, ответственность, доброту. И.П.Волков на уроках рисования в начальной школе развивал способности детей, вырабатывал качества творчества, воспитывал любовь к прекрасному. С.Н.Шаталов развивал познавательные способности детей, уважение к умственному труду, воспитывал самостоятельность, уверенность в своих способностях[2].
Нравственное воспитание составляет главную задачу воспитания, основой которого является развития ума вообще, наполнение головы познаниями.

Родители и педагоги должны воспитывать нравственные качества личности, формировать гуманистические отношения, обеспечить условия для расцвета индивидуальности ребенка с учетом возрастных особенностей. Нравственность- это внутренняя мораль, мораль не показная, не для других,  а для себя.

Семья формирует и дает возможность понять ребенку, что плохо, что справедливо, что несправедливо. Нравственные поступки и действия, определяют критерии нравственного развития личности. Семья и школа воспитывает в детях такие качества как честность, справедливость, долг, порядочность, ответственность, честь, совесть, достоинство, гуманизм, бескорыстие, трудолюбие, уважение к старшим.

Ребенок растет и развивается в семье, начиная с первого класса, он становится членом школьного коллектива. Главную роль на этом этапе играет учитель, только тесное взаимодействие учителя с родителями может дать положительные результаты в нравственном воспитании детей. 

Учитель не только работает индивидуально с родителями, но и проводит классные родительские собрания. На ярких примерах из жизни классного коллектива учитель воспитывает честность, правдивость, взаимопонимание, уважение к старшим в семье и школьном коллективе. Учитель проводит исследования, направленные на выявление состава семьи, микроклимата, заинтересованности родителей в воспитании детей в семье. Только после этого учитель строит работу с родителями, использует литературу по проблемам воспитания детей в семье, планирует беседы, лекции для того, чтобы помочь родителям воспитывать нравственные качества личности своих детей. Работа с родителями проводится систематически, целенаправленно. 
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