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Изучение внедрения инклюзивного подхода в школы Ростовской области

Включение в человеческое сообщество детей с отклонениями в развитии является на данный момент основной задачей всей системы коррекционной помощи. 

Таким образом, актуальной проблемой на данный момент является изучение опыта внедрения инклюзивного образования в школы России, включая школы Ростовской области. Обобщение и осмысление имеющегося опыта позволит разрешить сомнения:  могут ли дети с ограниченными возможностями обучатся с обычными детьми, можно ли создать условия, в которых ученики получают помощь, необходимую им для решения своих индивидуальных задач, готовы ли педагоги работать в рамках инклюзивного образования. 
Проблема нашего исследования  ̶ каковы условия внедрения инклюзивного подхода в школы Ростовской области?

Объект исследования: процесс обучения с позиции внедрения инклюзивного подхода в школе.

Предмет исследования: готовность к внедрению инклюзивного подхода в школы Ростовской области.

 Целью квалификационной  работы является изучение опыта внедрения инклюзивного образования в школы Ростовской области.

Данная цель достигается путем решения следующих задач:
1. Изучить историю развития и ознакомиться с современным пониманием инклюзивного образования.

2. Рассмотреть состояние инклюзивного образования в России.

3. Провести опрос исследование среди студентов педагогического института, выявляющего готовность к работе в инклюзивной среде.

4. Разработать рекомендации для будущих педагогов для работы в инклюзивном образовании.
Гипотеза исследования: инклюзивное образование в Ростовской области будет успешно развиваться если:

1. Будет организована соответствующая подготовка педагогов.

2. Если педагоги будут демонстрировать свою готовность к работе в инклюзивной среде школы.

Изученная нами литература в области истории развития инклюзивного образования показала, что начиная с XIX в педагогических кругах, обсуждались вопросы интеграции. Понятие «инклюзия» было введено в мировую практику образования в XX в. В основе практики совместного обучения лежит внедрение в европейскую образовательную практику педагогических идей И.Г.Песталоцци. Введение обязательного всеобуча и жесткого образовательного ценза в 40-х – 50-х г. XIX в. отрицательно сказалось на развитии совместного обучения и привело к долгосрочному отказу от данной формы образования. Современная форма интеграции появляется впервые за рубежом лишь во второй половине ХХ в. Основную роль в этом сыграла концепция «нормализации». 

В России первые инклюзивные образовательные учреждения  появились на рубеже 1980 – 1990 годов. За исторически небольшой срок в России произошел переход от закрытой «медицинской» модели обучения инвалидов к интегрированному образованию на основе модели «нормализации». На сегодняшний день внедрение инклюзивного образования на территории РФ происходит в соответствии с Конституцией РФ, федеральным законом «Об образовании», федеральным законом «О социальной защите инвалидов в РФ», а также регламентируется Конвенцией о правах ребенка и Протоколом № 1 Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод.
Мы изучили состояние инклюзивного образования на современном этапе. В его основу положена идеология, которая исключает любую дискриминацию детей, обеспечивает равное отношение ко всем людям. Целью инклюзивного образования  является создание безбарьерной среды в обучении и профессиональной подготовке людей с ограниченными возможностями. В основе принципов  инклюзивного образования заложена позиция, согласно которой не дети созданы для школы, а школа создана для детей. 

Основной ориентацией специалистов, развивающих процессы инклюзии в системе общего образования становится развитие качества процесса включения и сопровождения всех участников, анализ успешных практик, поиски эффективных технологий, оценка динамики психологических и системных изменений.
Требования к подготовке педагога подробно отражены в профессиональном стандарте. В них входят особые требования к организации учебной деятельности и к воспитательной работе. Они представляют собой ряд компетенций, необходимых педагогу в своей профессиональной деятельности в инклюзивной среде.
Нами было изучено состояние инклюзивного образования в России.  Мы обнаружили, что вопросы из идеологической плоскости переместились в организационные, научно-методические и исследовательские. 

Системное внедрение практики инклюзивного образования происходит в России крайне медленно и достаточно неравномерно. В отдельных регионах (Москва, Самара, Архангельск) достигнуты большие успехи, в других регионах эта практика только начинает складываться.
В Ростовской области на сегодняшний день система инклюзивного образования оснащена необходимыми ресурсами: сформирована нормативная база, обучены работающие педагоги массовых школ, разработан и используется в образовательном процессе ряд методических рекомендаций и пособий. Разработан механизм адресного обеспечения инклюзивного образования через территориальные агентства специального образования (ТАСО). 
Законодательство РФ в области образования в соответствии с международными нормами предусматривает гарантии равных прав на образование для лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов. В Федеральной целевой программе развития образования на 2011-2015 гг. подчеркивается необходимость особого внимания к ситуации, связанной с обеспечением доступности качественного образования и созданием условий для успешной социализации детей с ОВЗ. 

В декабре 2012 года был подписан новый закон об образовании,  принципы которого, направленные на инклюзию в образовании. Согласно новому закону об образовании в Российской Федерации гарантируются общедоступность образования. В соответствии с этими целями создаются необходимые условия для получения без дискриминации качественного образования лицами с ограниченными возможностями здоровья.
Нами было проведено экспериментальное исследования уровня готовности будущих педагогов к работе в инклюзивной среде школы. С помощью компьютерной программы тестирования RUMM модель Раша, разработанной в СГПИ, были протестированы 13 студентов. Данная программа позволяет наглядно демонстрировать результаты измерения латентной переменной. Модель, которой мы пользовались,  исключительна в своем роде. На данный момент не существует другой программы для измерения латентных переменных.  Мы воспользовались новым инструментарием через опросный метод тестирования. Результаты тестирования закладывались через двоичный код. В итоге программа выдала два графика. Проанализировав их, мы пришли к выводу, что наша модель отличается от идеала. Есть вероятность низкой готовности выпускников ТГПИ к работе в системе инклюзивного образования.  Необходимо более длительное и обширное исследование для заключения и выводов.

Поэтому мы дали рекомендации, чтобы наша модель стремилась к идеальной. Разработанные нами рекомендации позволят будущим педагогам повысить свой уровень готовности в работе в инклюзивном образовании.
