4

	
	А.И.Субетто, д.ф.н., д.э.н., Заслуженный деятель науки РФ, полковник Космических войск СССР (в отставке)


Проблема ядерного разоружения в контексте 
глобального империализма США
A.I.Subetto, Ph.D., Ph.D., Honored Worker of Science, the Space Forces of the USSR, Colonel (retired)

The issue of nuclear disarmament in the context U.S. global imperialism
Проблему ядерного оружия надо решать, но решать его на основании логики перехода к миру без войн и системы запретов на разработки любых технологий ведения современных войн.
В «Советской России» от 12 февраля 2013 года появилась небольшая заметка «США предложили России сократить половину ядерных боезарядов»! Как указывается в сообщении, вице-президент США Джо Байден сообщил главе МИД РФ Сергею Лаврову во время встречи в Мюнхене 2 февраля 2013 года, что США готовы обсуждать дополнительное сокращение ядерных арсеналов.

Что же за этим стоит?

Ведь США спокойно нарушают уже  сложившиеся договоры, например, в области ПРО, когда это необходимо, и тогда они аргументируют эти нарушения с позиций их национальной безопасности, при этом понятии национальной безопасности США распространяется на всю планету Земля, на любые регионы, где, по оценке американских властей, а вернее – мировой финансовой капиталократии в США, присутствуют их экономические и военные интересы. Примером того, как США настойчиво ведут политику продвижения своих боевых позиций к границам России (вспомним сколько «шума» было во время Карибского кризиса осенью 1963 года, когда советские ракеты появились на территории Кубы), является упорство, с каким они развертывают ракетные позиции ПРО вблизи границ России, появление, по некоторым непроверенным данным, пунктов управления ВС США на Украине в районе Чернигова и Львова, проведение реконструкции порта под Одессой для возможности приема американских кораблей. Остается под вопросом и развертывание американской базы (хотя она носит и транзитных характер) на территории России под Ульяновском: каково ее действительное предназначение с позиций авиа-космической разведки и интересов империализма мировой финансовой капиталократии?

Руководство США мотивируют свою инициативу экономическими основаниями, дескать «обе страны без ущерба для собственной безопасности могут отказаться от половины боезарядов» и это даст ежегодную экономию до 8 миллиардов долларов.

Конечно, это не основание. Проблема ядерного разоружения в мире и процесса понижения уровня ядерного противостояния между США и Россией носит более объемный характер и не может решаться в «усеченном» (редуцированном) варианте, без обращения внимания другим видам средств массового поражения, которые активно развивает империализм мировой финансовой капиталократии США (климатологическое оружие, система HAARP на Аляске, геологическое или геофизическое оружие, психотропные и психотронные средства воздействия, киборгические модели оружия и формы ведения информационных войн, передача Россией запасов оружейного плутония США, и т.п.).
Ведение войн на Земле становится «архаикой», фактором ускорения движения человечества к экологической гибели.

Вопрос должен стоять не о сокращении ядерного оружия, а о запрете войн в мире и о полном разоружении в мире. Но так вопрос глобальный империализм не ставит.

Под «шумок» о политике нераспространения ядерного оружия, сокращения арсеналов ядерного оружия России и США,  глобальный империализм в США наращивает вложения в суперсовременные системы вооружений, в первую очередь в высокоточные системы силового воздействия, включая вакуумные заряды опустошительного воздействия и массового поражения, информационные системы, соединенные с беспилотными средствами поражения («беспилотники»), включая террор по всему миру против неугодных для США лиц. В этом контексте можно понять политику Северной Кореи, пытающейся создать систему ядерного противодействия агрессору. Не будем забывать, что именно США первыми в мире применили в Японии ядерную бомбардировку и до сих пор ее руководители не покаялись за совершенное злодеяние, что именно США применили во Вьетнаме химические средства массового поражения, что именно США в Югославии при бомбардировке, совсем недавно, применяли бомбы, в которых находились радиоактивные вещества, и тем самым совершили целенаправленно радиоактивное заражение на территории Югославии. Именно под лозунгом борьбы против ядерной программы Ирака, якобы осуществляемой Саддамом Хусейном, что оказалось целенаправленным обманом всего мира ради развязывания войны, была уничтожена экономика страны, совершено убийство Саддама Хусейна, загублены жизни по некоторым данным более миллиона людей. Судьба Ливии, Югославии, Ирака говорит о  том, что империализм США развязывает войны, осуществляет государственный терроризм, уничтожает неугодных лидеров стран мира, всегда, когда чувствует свою безнаказанность, – и только возможность ядерного воздействия останавливает его, как это было во время Карибского кризиса в Кубе в 1963 году.
Генерал-полковник Л.Г.Ивашов неоднократно в своих работах показывал, что в США, а вернее – у империализма США, который есть в моей оценке глобальный империализм, существует геостратегический план окончательного уничтожения России и русского народа, с тем, чтобы поставить ее территорию, богатую ресурсами, под свой контроль. На этом пути огромным барьером стоит ракетно-ядерный щит нашей Родины, созданной еще советской эпохой, социалистической экономикой СССР. Поэтому одна из ключевых задач «геостратегов» США при ведении переговоров с Россией теми или иными способами настолько понизить ракетно-ядерный «порог» нашей страны, чтобы в один «прекрасный момент», в момент «Ч», как говорят военные, его полностью нейтрализовать и приступить к реальным действиям по расчленению России.
В докладе Изборскому клубу «Военная реформа как составная часть Концепции безопасности РФ» Л.Г.Ивашов подчеркивал: «…США и их союзники используют – с целью достижения решающего военно-стратегического превосходства над Россией – концепцию «мягкой силы», предусматривающую  системное комбинированное воздействие трансформационных, информационных и деформационных действий. Одно из ключевых политико-дипломатических технологий разрушения нашей страны является навязывание ей несбалансированных соглашений по сокращению стратегических ядерных ракет и тактического ядерного оружия. В свете этого следует с особой осторожностью подходить к подобным переговорно-дипломатическим предложениям США».

Как отнесется президент России и правительство к новым инициативам США по понижению ядерных запасов обеих стран в 2 раза – это станет тестом на реальный патриотизм наших властей и их заботы о реальной военной безопасности нашей Родины.

Пока существует глобальный империализм и происходит движение базирования НАТО и Вооруженных Сил США в сторону границ Росси, ни о каких переговорах подобного типа не должно идти речи. Пора заявить об интересах России в этой области так же, как заявляют об этом США.

Проблема ядерного разоружения должна перейти в другую переговорную «плоскость» – а именно, в «плоскость» отказа от любых войн и вмешательства во внутренние дела стран мира под теми или иными предлогами, т.е. отказа от империализма и неоэкономической колониальной политики. Процессы развивающейся первой фазы Глобальной Экологической Катастрофы требуют от человечества отказа от капитализма, рынка, частной собственности на средства производства, строя мировой финансовой капиталократии и ее империалистической политики, направленной на установление господства над ресурсами мира.

Человеческий мир, чтобы он решил глобальные экологические проблемы, нуждается в «мире без войн» и в «мире глобальной справедливости». Чтобы это произошло, человечество должно перейти к строю ноосферного социализма, т.е. такого социализма, который обеспечивает гармонию бытия человечества с бытием Природы на Земле, а это, в свою очередь, означает переход человечества к управляемой социоприродной эволюции на базе общественного интеллекта и образовательного общества.

Сумеет ли человечества пережить Эпоху Великого Эволюционного Перелома и совершить качественный скачек в сторону «Ноосферы Будущего», т.е. такого нового качественного состояния биосферы, по определению В.И.Вернадского, в котором человеческий Разум научится управлять устойчивым  развитием биосферы и своего хозяйства в биосферном пространстве, или не сумеет? – Покажет ближайшее будущее. Или Ноосферный Прорыв, или людей на Земле не станет, жизнь человечества прекратится.

«Своекорыстие таит в себе безумие» – произнес в 1918 году великий русский философ Николай Александрович Бердяев. «Безумный мир» капитализм, вернее глобального империализма, главным носителем которого является мировая финансовая капиталократия США, обречен на экологическую гибель, я думаю, даже до середины XXI  века.
Проблему ядерного оружия надо решать, но решать его на основании логики перехода к миру без войн и системы запретов на разработки любых технологий ведения современных войн. А пока есть империализм, нет морального права на фоне империалистических войн в Югославии, Ираке, Ливии, Сирии с убийством непокорных лидеров, на запрет на распространение ядерного оружия по миру, ведь народы хотят защищать свою свободу, включая «асимметричные» ответы зарвавшемуся агрессору.

Журнал «Ноосфера. Общество. Человек»

electronic scientific journal «Noosphere. Society. Man»
 (Ноосферная цивилизация. Noospheric civilization)

«Noosfera. Obshchestvo. Chelovek»

http://noocivil.esrae.ru/
