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Ноосферная парадигма «Науки глобального мира»
А.И.Субетто

«Наука глобального мира» – это Единая наука, если понимать под нею весь комплекс научных знаний, накопленных на начало XXI века, – Единая наука, обращенная к установлению глобального мира, как мира без войн и насилия
.

Noospheric paradigm of "Science of global peace"

A.I.Subetto

"Science of the global world" - a unified science, if we understand her whole set of scientific knowledge available at the beginning of XXI century - Unified Science, addressed to the establishment of global peace as a world without wars and violence.
В Воззвании «К миру без войн и насилия», выставленному в Интернете, и написанному в конце июня 2013г. по предложению Шанти П.Джаясекара и В.В.Лукоянова, я писал: «Мир человечества – у роковой черты. Первая фаза Глобальная Экологическая Катастрофы на рубеже 80-х – 90-х годов ХХ века состоялась и продолжает развиваться. Человечество переживает судьбоносный период для своего будущего космического предназначения – Эпоху Великого Эволюционного Перелома, такого масштаба и глубины изменения самих основ бытия, которых не знала не только социальная история, но и в целом антропная эволюция. Впервые сам человек, своей агрессивной формой природопользования в системе мировой экономики, поставил под угрозу собственное существование не только как цивилизации на планете Земля, но и как биологического вида, в том числе и под угрозу планетарную жизнь вообще.

Человек-эгоист, как и капитализм, как форма социального бытия, не жизнеспособны, им Ее Величество Природа поставила Экологический Предел…

Мир доминирования конкуренции и власти богатых над бедными, мир войн и насилия, при его сохранении означает экологическую гибель всех людей на Земле в ближайшем будущем, возможно, а об этом «сигналят красным светом» многие экологические индикаторы, до середины XXI века…

Наступает Время истинного человека, истинного Разума, истинной – ноосферной – Гармонии, наступает Эпоха Ноосферного Духовного Экологического Социализма, Эпоха мира без войн!»
.

Императив мира без войн и насилия – «глобального мира», как назвал такой мир Глобальный Союз Гармонии (ГСГ)
, –  это неотъемлемая часть императива экологического выживания на фоне развивающихся процессов первой фазы Глобальной Экологической Катастрофы.

Разрешение геополитических споров с помощью войн тогда, когда требуются от человечества коллективные усилия по решению проблем глобальной социальной справедливости и создания условий для управления ноосферной гармонией и эволюцией, есть форма развивающей рыночно-капиталистической агонии человечества, ведущая  его  к экологической гибели (перефразируя слова из арии Мефистофеля, можем сказать: «Сатана там правит бал, сатана там правит бал, человечество гибнет за металл», т.е. за капитал, за деньги, которые скапливаются во власти мировой финансовой капиталократии).

Призвание «Науки глобального мира» – вооружить человечество стратегией выхода из Экологического, и одновременно – Рыночно-Капиталистического, Тупика Истории. Но чтобы «Наука глобального мира» смогла выполнить эту миссию, она должна стать ноосферной. Речь идет о ноосферной парадигме Науки глобального мира на базе Ноосферизма – научно-мировоззренческой системы, включающей в себя и ноосферную научную картину мира
.

Ноосфера по В.И.Вернадскому – это новое состояние Биосферы Земли, в котором планетарная научная мысль, вооружённая большой энергетикой хозяйственного воздействия на природу («энергией культуры», как писал Вернадский), начинает играть роль геологического фактора эволюции. Вернадский даже не мог предполагать, что эта большая энергетика воздействия человечества на природу, в условия рыночно-капиталистической стихийной формы развития, поставит человечество на край возможной экологической гибели. Первая фаза Глобальной Экологической Катастрофы определила собой наступление Эпохи Великого Эволюционного Перелома, направленной на смену оснований социальной эволюции человечества с рыночно-капиталистических на ноосферно-социалистические.
Ноосфера – это новое качество Биосферы, в структуре которого коллективный Разум – общественный интеллект встраивается в гомеостатические механизмы (механизмы устойчивости) Биосферы и Планеты Земля и начинает управлять социоприродной эволюцией (с соблюдением законов-ограничений, выражающих действие этих гомеостатических механизмов).

В этом контексте ноосфера будущего предстает как управляемая социоприродная эволюция на базе общественного интеллекта и образовательного общества, когда соблюдаются требования закона опережающего развития качества человека, качества общественного интеллекта и качества образовательных систем в обществе, а социальная гармония достигается в форме Ноосферного Духовного Экологического Социализма.

Принцип управляемости социоприродной эволюции – ведущий принцип Ноосферы Будущего и Ноосферного Социализма.

Речь идет о ноосферной парадигме всей Истории, которая выходит на «плато» социоприродного – ноосферного – пространства уже как управляемая социоприродная эволюция. 
Речь идет о научном управлении, которое в своем научном базисе опирается на ноосферно-ориентированный синтез всех наук, на теоретический базис универсального, в ноосферной парадигме, эволюционизма, в соответствии с которым в любой прогрессивной (ведущей к сложности систем) эволюции наблюдается метазакон сдвига от доминанты закона конкуренции и механизма отбора – к доминанте закона кооперации и механизма интеллекта и сопровождающий его метазакон интеллектуализации или «оразумления» прогрессивной эволюции.

Проявлением этого метазакона и стала переживаемая Эпоха Великого Эволюционного Перелома, как Эпоха перехода к Истории на основе доминирования Закона Кооперации и механизма общественного интеллекта.

Эпоха Ноосферы Будущего – это  Эпоха Планетарной Кооперации народов-этносов на основе мира без войн и насилия
. Мною в научном докладе на Четвертом Всемирном Научном Конгрессе «Что может дать наука человеку и человечеству?» (21 – 22 ноября 2012г., Санкт-Петербург) подчеркивалось: «Когда речь идет о совокупном интеллекте человечества, то в этом случае речь идет о планетаризации механизмов функционирования науки, культуры, образования, причем с выходом этих механизмов на уровень управления развитием всего человечества. Ноосферная парадигма науки, культуры и образования в своем становлении в XXI веке и становлении на их базе Ноосферы Земли в XXI веке – и есть форма реализации такой планетаризации. Планетарная кооперация этносов имеет, таким образом, в XXI веке ноосферный вектор. Ее предназначение – обеспечить человечеству гармоничное ноосферное развитие – управляемую социоприродную эволюцию… Переход к Эпохе Кооперации для человечества означает, что оно оказалось подготовленным стать новым, единым глобальным целым, в котором его разнообразие обеспечивает устойчивость развития»
.

Таким образом, «Наука глобального мира» находится в стадии становления. Ее единственная форма бытия – это Единая Наука о ноосфере и человеке
, синтез которой уже в России начался и Ноосферная общественная академия наук такой синтез рассматривает, как важнейшую свою задачу.

Чтобы войны и насилие исчезли с лица Земли, а этого уже требует императив выживаемости человечества, требуется от человечества Великой Отказ от ценностей рынка, капитализма, частной собственности на средства производства, сверхобогащения и концентрации огромного капитала в руках мировых олигархов.

Противоречие между Капиталом и Трудом перешло в противоречие между Капиталом и Человеком. Первая фаза Глобальной Экологической Катастрофы есть только эколого-конфликтно-глобальная форма проявления этого противоречия. Строй Мировой финансовой капиталократии («мировой капитализм» по Дж.Соросу) приобрел антиноосферный и античеловеческий характер. Прав в своих оценках президент Эквадора Рафаэль Корреа, когда подчеркнул: «Для нас развитие – это не только социально-экономический, но прежде всего политический процесс. Мы считаем, что оно начнется после решения главной задачи, стоящей перед человечеством, – победить империю капитала. Капитал не может иметь больше прав, чем человек».  Далее он показал, что за беспрецедентную экологическую катастрофу в Эквадоре несет ответственность американская компания «Шеврон», купившая в свое время компанию «Тексако», загрязнившую воды целого региона и нанесшую неизмеримый вред здоровью проживающих там жителей Эквадора
.
Человечеству надо осознать, что путь к Глобальной Гармонии лежит через Ноосферный Духовный Экологический Социализм и планетарную кооперацию народов-этносов мира, на основе принципа глобальной социальной справедливости и солидарности.
На недавно прошедшем XVII Всемирном русском народном соборе патриарх Московский и всея Руси Кирилл, говоря о миссии русского народа, о его роли в историческом созидании российской цивилизации, сказал о «симфонии этносов, которая придает нашей цивилизации неповторимый облик»
, и созидающая роль в которой русского народа, как и русской культуры, велика, основная. Исторический опыт российской кооперации народов-этносов, особенно в эпоху СССР, может стать основой для созидания планетарной кооперации этносов на Земле, при сохранении разнообразия национальных государств, культур, языков, географических особенностей ведения хозяйства.
«Наука глобального мира» уже созидается, ее становление происходит. И ее будущее – это Единая наука о ноосфере и человеке. Ее призвание – научно обеспечить выход из «пропасти» первой фазы Глобальной Экологической Катастрофы, сохранить Жизнь человечества в единстве со всей Системой Жизни на Земле.

«Наука глобального мира» или Единая ноосферная наука должна стать теоретической базой Ноосферного Прорыва человечества в XXI веке, а миссия России – стать во главе такого Ноосферного Прорыва.
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