Вода и её свойства с позиции закона сохранения жизни в космосе
© Петров Н.В. Академик.
Международная Академия наук экологии и безопасности человека и природы (МАНЭБ). Санкт-Петербург. 2014г

Al-gal-nik1985@yandex.ru
УДК 502.2; 523.9
К71

«Во всём подслушать жизнь стремясь

Спешат явленья обездушить,

Забыв, что если в них нарушить

Одушевляющую связь, 

То больше нечего и слушать».

И.-В. Гёте. «Фауст».
Аннотация

На основе аналитического исследования многочисленных работ по воде представлено, что вода как основа жизни  формируется из множества однотипных, родственных по происхождению простых дипольных молекул, и потому  является массовым  приёмопередающим излучателем электромагнитных волн. Основное функциональное назначение  воды – быть чувствительной оболочкой в энергоинформационной связи между электромагнитными полями,   излучениями и материальными структурами вещества. Основное свойство   воды – увеличивать электропроводность между веществом и средой, расщеплять  в режиме приёма сложные по строению электромагнитные волны внешних полей и формировать волны излучений в режиме передачи их от формы материи  во внешнюю среду. Восстановление структуры воды в режиме приёма информации сопровождается последующим окислением структуры воды в режиме после передачи информации. Водную среду следует рассматривать только в комплексе с веществом, которое она покрывает в виде гидратной оболочки и паров. Что касается происхождения, то вода как чувствительная система порождается самим веществом для энергоинформационного взаимодействия с ЭМИ. 
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Abstract

Water as the basis of life is formed of a plurality of similar, related by origin a simple dipole molecules, and because mass is transmitting-receiving radiator of electromagnetic waves. The main property of water is to be sensitive membrane in the energy-informational link between electromagnetic fields, radiation and material substance. The main purpose of water is to increase the conductivity between matter and environment, split receiving mode complicated by the structure of electromagnetic waves external fields and form wave radiation in transmission mode from the forms of matter in the environment. Recovery of water in the receiving mode information is followed by the oxidation of water in the transmission mode information. The aquatic environment should be considered only in combination with the material she covers in the form of a hydrate shell and vapors.
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Введение

Вода символизирует жизнь, и  её статус широко распространённого вещества в космосе говорит о том, что весь космос охвачен жизнью.  После молекул  водорода (90%) и окиси углерода в космосе идут молекулы воды. В чистом виде или в свободном состоянии атомы химических веществ в природе не встречаются, они прочно связаны с другими атомами, что говорит об их функциональном назначении в каждом соединении, которые являются объектами живого процесса. Иначе, зачем бы они объединялись? Вода в космосе и на Земле  встречается во всех её фазовых состояниях – твёрдом, жидком, газообразном. 
 Красивое кольцо Сатурна построено из частиц, покрытых льдом, а генератором ледяных частиц служит спутник Сатурна Энцелад.  Как полагают астрономы, он непрерывно обновляет элементы кольца планеты. На поверхности Энцелада  температура минусовая (-180-190ºС), а его гейзеры фонтанируют жидкую воду в космос. Лаборатория Реактивного движения НАСА оценила мощность генератора тепла внутри Энцелада, излучения которого уходят из его южного полушария в космос, 6 ГВт, примерно равной мощности Саяно-Шушенской ГЭС (6,4ГВт).

Простейшее устойчивое соединение водорода с кислородом – это всем хорошо знакомая вода. В то же самое время ВОДА – это продукт управляемого горения водорода в кислороде, а устойчивым соединение получается потому, что водород, чтобы не сгореть,  непрерывно взаимодействует с ЭМИ, превращая их в живительные токи. Это говорит о том, что вода может загореться в буквальном смысле слова, если будет дефицит внешних излучений. В «Метаморфозах» Овидия Назона приводятся слова древнего сказания:  «Как Судьбы гласят, что некогда время придёт, срок, когда море, земля и священный эфир загорятся». Современные знания как бы подтверждают это древнее сказание. 

Формула воды была открыта в 1805 году Александром Гумбольдтом и французским учёным Жозефом Луи Гей-Люссаком.  А в 1932 году молекулы  тяжёлой  воды были обнаружены Гарольдом Юри. В молекуле тяжёлой воды атом  кислорода  взаимодействует с тяжёлым изотопом водорода – дейтерием. А уже в 1933 году Гильберт Льюис получил тяжёлую воду в эксперименте. И вода оказалась не таким уж простым веществом, состоящим из разного соотношения изотопов кислорода и водорода. Возникли вопросы о происхождении воды, о её назначении, кругообороте, о функции воды в эволюции Земли и в космосе. 
В раскалённых газах многих звёзд в изобилии содержатся пары воды. О воде много сказано, много написано, но с позиции современного мировоззрения, отрицающего жизнь космоса, раскрыть тайну воды не удаётся. Требуется новое мировоззрение, поскольку жизнью охвачен весь космос, а сам процесс жизни – это непрерывное  управляемое горение, о чём свидетельствует постоянная температура, например, тела человека (36,6ºС).
Круговорот воды в природе является основой существования жизни на Земле. Без воды жизнь принципиально невозможна, потому что только при её участии протекают все органические и неорганические химические реакции. Поэтому все живое постоянно нуждается в пресной или чистой воде. А результатом большинства реакций  вода загрязняется, и природа позаботилась о самоочищении воды через её кругооборот. Все природные системы – это замкнутые циклы, в последовательную цепь которых входят разные участники, в том числе и человечество. Обновление элементов замкнутого цикла происходит непрерывно без нарушения хода самого цикла в ходе эволюции. 
Экологическая безопасность человека напрямую связана с его реальными знаниями мироздания и знаниями о воде в частности. Изучением среды обитания (экологии) можно успешно заниматься только на основе общего представления о закономерностях хода эволюции Земли и физической функции её обитателей – биосферы и воды. 
Современное Мировоззрение надо изменить
Современное состояние науки оценивается как глубокий кризис, наработан огромный экспериментальный материал высокого качества, но нет системного подхода в его обобщении или за обобщающую идею взята непригодная идея. Требуется новое мировоззрение, новая идея, новая точка зрения, чтобы с её позиции найти одну общую закономерность, которая  бы удовлетворяла всем научным направлениям. И это новое мировоззрение предлагается автором: жизнью охвачен весь космос. Жизнь как процесс является главным условием устойчивого развития всех явлений в космосе, на Земле и  общества людей в частности. Жизнь ничем остановить невозможно.
Простая с виду молекула воды, да и сама вода как вещество,  без которого жизнь невозможна, таит ещё много секретов. Вода, как и вся Природа, живёт в независимости от того, знает ли человек их структуру и закон развития или нет. Человек только познаёт законы Природы, подчиняясь желанию жить, не господствовать и повелевать природой, а только жить, познавая Космос, чтобы быть в гармонии с ним, исполняя своё функциональное назначение в эволюции планеты. Поскольку бессмертия материальных тел в Природе не существует, то можно говорить о функции всех материальных форм: они приносятся в «жертву богу», если следовать религиозному или философскому взгляду. Что это означает? Это говорит о назначении всех форм материи в процессе воспроизводства генетической памяти, как в условиях жизни клетки, так и в условиях Вселенной. Все белковые молекулы в цитоплазме клетки в период воспроизводства ДНК участвую в воспроизводстве памяти, а после этого все они пропадают, но память об их построении сохраняется в ДНК, что мы и видим в повторном воспроизводстве генома в дочерних клетках. Это и есть «жертва», часто превращаемая в религии как буквальное жертвоприношение без понимания физического процесса жизни.
Основным недостатком современных исследований свойств воды является то, что они проводятся в отрыве от того вещества, которое покрыто гидратной оболочкой, будь то белковая молекула, космическая пылинка или земной шар. А вода имеет своё предназначение – быть чувствительной оболочкой разнообразных форм вещества, поэтому её структура разная для разных веществ, она соответствует структуре покрываемого ею вещества.  Естественно считать, что  жизнь в космосе, на всех космических телах и внутри них проходит в условиях электромагнитных полей и излучений (ЭМИ). А это в свою очередь требует единого универсального плана строения всех форм материи, чтобы взаимодействовать с ЭМИ. Поэтому и структуру воды следует изучать с позиции её умения взаимодействовать с ЭМИ. Приём и излучение ЭМИ происходят с меньшими потерями, если материальная форма как излучатель сохраняет память прошлых действий. Поэтому, чтобы происходило энергоинформационное взаимодействие, каждая крупица материи должна обладать и хранить некоторый объём информации, определяемый как собственная частота колебаний. Важным для понимания слабых взаимодействий в биологии и медицине, в проявлении особых свойств в работе воды является факт, что слабые сигналы электромагнитных волн не используются непосредственно, а служат причиной возбуждения электрических колебаний, которые собственной частотой, равной частоте ЭМИ,  изменяют энергию питающих токов живых колебательных систем.   
Информация в разреженных средах передаётся посредством ЭМИ, а в плотных телах она передаётся  посредством переменных токов той же частоты, что и излучения. Чтобы такой ток получился, надо обобществить потенциалы действий всех возбуждённых молекул воды в логической последовательности гармоничного строения волны возбуждения. Процесс возбуждения молекул воды в процессе приёма ЭМИ является процессом восстановления, как и для  всякого рода чувствительных оболочек (сенсорных систем). А процесс обобществления потенциалов действия от каждой молекулы воды является окислительным процессом в отношении воды. Это означает, что между плотными телами и ЭМИ (полями) должна существовать промежуточная система-преобразователь ЭМИ в электрические токи. Гидратные оболочки служат чувствительными системами – преобразователями, как в режиме приёма внешней информации, так и в режиме передачи от физических тел в среду обитания. Режим передачи информации – это процесс окислительный для того, кто передаёт или отдаёт свою энергию.  А с позиции современного мировоззрения  науки жизнь является полной тайной [1].
В то же время тайна происхождения жизни очень простая – неживой природы просто нет, весь космос охвачен жизнью благодаря универсальному закону сохранения жизни как процесса [2].  Все свойства воды раскрываются и познаются с позиции универсального закона сохранения живой природы космоса. Современное представление в биологии, что все биологические системы являются открытыми, является неполным, поскольку способность взаимодействовать с внешней средой является управляемой по закону внутренней памяти как опыта предыдущих действий. Надо считать биосистему состоящей из двух взаимозависимых структур - структуры памяти и  управляемой чувствительной оболочки. При этом и структура памяти, и чувствительная оболочка сами двойственны по строению, то есть, способны некоторое время к индивидуальному существованию. Женское (ИНЬ, магнитное) и мужское (ЯН, электрическое)  Начала образуют квадруполь. Двойственность лежит в основе всех автоколебательных систем в ходе их эволюции, поскольку такие колебательные системы нуждаются в согласованном притоке внешней энергии, чтобы колебания были незатухающими. Быть открытой или временно закрытой системой решает внутренняя структура памяти, поэтому все биологические системы следует рассматривать как управляемые системы, сдвоенные по функции и структуре. Надо менять мировоззрение.
Единый закон сохранения жизни в космосе

Единый для всего космоса закон сохранения жизни является по существу законом сохранения жизненной энергии и информации о построении живых форм, он же является законом нравственным, то есть сводом правил поведения для всех растущих и развивающихся систем генетической памяти Вселенной. Из него проистекают все остальные законы сохранения в физике. Он звучит так: всякое последующее действие происходит по памяти предыдущих действий, при этом формируется новая структурная форма памяти, куда первая входит составной частью и не видоизменяется благодаря непрерывному воспроизводству самой себя в точной копии в условиях ритмичного изменения полярности внешнего магнитного поля.  
Напомним, что все предметы, тела, вещества, все события и явления в космосе и на Земле имеют частоту собственных колебаний. Все, что нас окружает, вибрирует. Физики пришли к убеждению, что колебательным контуром может быть не только часть радиосхемы с конкретным конденсатором и катушкой индуктивности, объединенной  с источником питания, но и отдельно взятая область обычного вакуумного пространства. Колебательным контуром может быть и единичный электрический заряд, поскольку он потребляет и излучает энергию, обретая при этом новые свойства и качества. За счёт колебательного процесса электромагнитная волна прокладывает себе путь в пространстве Космоса. Атомы сохраняют себя благодаря внутренним колебательным процессам, и вступают в реакцию взаимодействия, чтобы приспособиться к ритмично изменяющимся внешним условиям.
Если колеблется одиночный заряд, одиночный атом, молекула, клетка, одиночная планета, то колебания происходят и в едином целом - во Вселенной. За счёт чего же происходит сам процесс колебаний, что обеспечивает его? Любой процесс колебаний есть превращение энергии электрической в магнитную энергию и обратно в электрическую.  Но, если эти превращения происходят в каждом теле, то и в масштабе всей Вселенной происходит грандиозный по своим масштабам и величию колебательный процесс по превращению электрических запасов чистой энергии во вселенскую магнитную энергию, энергию Разума и Сознания. Так воспроизводится геном Вселенной, её генетическая память, Женское Начало Вселенной, управляющая всем ходом эволюции через посредство Творца, творящего Мужского Начала. Здесь нет причины большому взрыву современной физики. А живой процесс – это управляемый процесс большого огня Вселенной, горячей Вселенной, берущей своё начало от холодного состояния генетического центра. Так решается извечный вопрос современной физики: изначально Вселенная была горячей или холодной? Свет и тепло спрятаны внутри замкнутых структур памяти, и они вырываются наружу в начале живого процесса воспроизводства генетической памяти, в начале Манвантары после Пралайи.    
Чтобы происходил колебательный процесс, единое целое должно быть образовано двумя родственными по происхождению особями, сдвинутыми по времени своего развития на ¼ периода или на 90º по фазе колебания. Этому условию соответствует замкнутая структура памяти (магнитный диполь) и разомкнутая чувствительная оболочка, играющая роль электрического диполя. Чувствительные элементы порождаются структурой памяти на определённое время, в основном на первую четверть периода (любой длительности), они и работают на ¼ длины волны, будучи несимметричными диполями. Земля на ¾ покрыта водой, и только ¼  планеты отведена суше. 
Магнитное поле структуры памяти (Женское Начало) управляет поведением (вращением, перемещением, разворотами) или физическими процессами, а электрическое поле (Мужское Начало) управляет информационными процессами или химическими необратимыми процессами. Физические и химические процессы образуют единый живой процесс. Это означает что всё поведение человека подчинено его геному, подчинённому геному вышележащей иерархии (Земли). Все поведения космических тел в космосе подчинены генетическому центру, будь то Центр Млечного Пути или всей Вселенной, или Солнце для планетной системы и всех обитателей на них. 
Главная цель живого процесса

Вся забота живого процесса – сохранить геном, генетическую память, то есть сохранить информацию о поведении и то, как ею руководствоваться в новых условиях живого процесса. Не эгоизм, как это утверждал этолог Р. Докинс в своей книге «Эгоистичный ген» и его последователи, а любовь, лежит в основе сохранения генетической памяти. Чтобы сохранить память предков, надо их любить и уважать, и это вовсе не эгоизм, когда всё подгребается под себя. Любовь к жизни, любовь к творению, любовь к познанию, любовь к продлению рода,  и др. лежат в основе сохранения и развития генетической памяти, в основе устойчивого развития. Существующее как официальное, но неправильное мировоззрение, основанное на большом взрыве и бессмысленном  расширении Вселенной, приводит к экологическому кризису на планете. 
Исследуя закон сохранения жизни в космосе,  будем помнить, что простое сохранение памяти всегда и везде ведёт к гибели того, кого или что  пытаются сохранить. Поэтому закон живого процесса связан с необходимостью воспроизводства генетической памяти (информации о живом процессе) в точной копии. Но в течение времени воспроизводства изменяются внешние информационные условия среды, требуется формировать новую память. И закон предусматривает необходимость познавать информационное содержание среды через рост и развитие посредством чувствительных систем, а свойства этой среды – электромагнитные. Непрерывно воспроизводится предыдущая форма памяти в точной копии (порождается Женское начало), и периодически порождается Мужское Начало, чтобы познавать новые информационные условия в их логически смысловой последовательности. Мужское Начало – это всего лишь четвёртая  часть Женского начала. Весь ход эволюционных превращений и состоит в том, чтобы эта четвёртая часть стала четвёртой хромосомой, например, четвёртой хромосомой «Х» биологической  генетической памяти. И природа строит все формы вещества по универсальному дипольному плану строения, который обеспечивает единый электромагнитный способ начала взаимодействия вещества с излучениями. Живой процесс – это процесс огненный, процесс управляемого горения, он  начинается и заканчивается, пройдя материальную фазу развития, электромагнитными формами волнового генома.

Поэтому все формы материи,  в том числе молекула воды, их структурное объединение,   и все биологические формы,  не просто открытые системы, а  двойственные по строению и физической функции. Одна часть целого  является ЗАМКНУТОЙ структурой информационной памяти, сохраняющей в неизменности своих автоколебаний опыт прошлых действий. Вторая часть целого является РАЗОМКНУТОЙ чувствительной системой к внешним ЭМИ. Между двумя частями существует электрическая (физиологическая) связь.  Поэтому электрически замкнутая структура долговременной памяти нейтрона живёт долго в паре с оперативной памятью (протоном), оснащённого чувствительной электронной оболочкой. Структура памяти должна быть экранирована от непосредственного контакта с внешней средой, ультрафиолетовые ЭМИ для неё вредны. Структуры памяти являются гидрофобными, они отталкивают воду, сворачиваясь в глобулы. В противоположность им все чувствительные системы являются гидрофильными, они притягивают воду, что повышает их электрическую чувствительность. Поэтому все структуры памяти электрически нейтральные, а все чувствительные системы электрически заряжены. Срок жизни обусловлен дееспособностью чувствительной системы. Тяжёлая вода на открытом воздухе быстро поглощает пары обычной воды, она гигроскопична.
Всё живое живёт вполне конкретный срок: одиночный нейтрон (подчёркиваем – одиночный, без протона) живёт всего 15 минут, а в составе с чувствительной оболочкой в виде протона с электроном нейтрон живёт очень долго. Черепаха живёт до 200 лет, собака – 14-15 лет, заяц до 10 лет. А генетическая память человека (геном человека) живёт непрерывной жизнью около 5 миллионов лет, постоянно возобновляя самою себя в точной копии ценой жизни многих человеческих рас и многих поколений людей в пределах каждой расы в разных условиях эволюции планеты. Это говорит о том, что вся жизнь людей, их поведение  идёт по программе генома, а сам геном совершенствуется за счёт изменения условий внешней среды, задаваемых генетическим центром вышестоящей иерархии - Землёй, которая сама управляется Солнцем, и т.д. Сплошной и непрерывный спектр Солнца служит программным  обеспечением (волновым геномом) для жизни Земли и всех её обитателей, он служит основой строительства, настраивает и синхронизирует биологические часы. О волновом геноме поведал биологам и П.П.Горяев [3].
Поскольку атомы химических элементов в действительности не встречаются в свободном состоянии, то при объединении в прочные соединения они обобществляют свои чувствительные электронные оболочки, формируя общую чувствительную систему. При этом снижается частота собственных колебаний самого объединения без изменения частоты собственных колебаний отдельных структурных элементов. Глобализация человечества обязана сохранять национальные индивидуальности, ибо без индивидуальности не может быть никакой общности. 
Появление дейтерия  – результат эволюции атомов водорода
Нейтрон порождает → атом  водорода, который восстанавливает исходный нейтрон и создаёт  → дейтерий, удваивая память, становится  → тритием, радиоактивным, сияющим собратом, ибо водород, дейтерий и тритий – это изотопы одного семейства однотипных атомов со свойствами водорода. Все они   порождают воду в реакции взаимодействия либо атомов (кислорода и водорода в присутствии катализатора), либо полярных молекул при создании  полимерных молекул органического и неорганического происхождения. Нейтрон – это структура генетической  памяти  на уровне атома. Вся таблица химических элементов реально начинается с нейтрона, электрически нейтральной по причине  замкнутости своих внутренних процессов, о чём говорит магнитный момент нейтрона. Д.И. Менделеев догадывался о том, что перед атомом водорода должен быть ещё какой-то элемент. История развития знаний показывает, что таким элементом должен быть и реально является нейтрон, с него начинаются все атомы.
Электрически нейтральный нейтрон обладает  магнитными свойствами, что косвенно говорит о незатухающих его внутренних автоколебательных процессах. Поэтому с нейтрона всё начинается,  – это элемент генетической памяти Вселенной [10]. Дейтерий лежит в основе формирования всего ряда химических элементов, из пары (диполя) нейтрон плюс протон с электроном эволюционируют все сложные ядра атомов. 
Дейтерий – стабильный изотоп семейства водорода, составляет в природном водороде очень малую величину – 0,0156 %. Дейтерий – это результат эволюции атома водорода, порождённого радиоактивным  нейтроном. Это подтверждается и тем, что тяжёлая вода не взаимодействует со свободными нейтронами, а только их тормозит, что позволяет использовать тяжёлую воду в качестве теплоносителя  и замедлителя нейтронов на АЭС.  

Тритий – это совершенная форма эволюции атома водорода, прошедшего стадию дейтерия. На 1017 атомов водорода приходится только один атом трития, как и положено совершенной форме по отношению к несовершенным. Подвергая воду длительному электролизу в условиях лаборатории, получают в составе молекулы воды вместо одного атома водорода (или вместо обоих атомов водорода)  атомы  дейтерия: H2O → D2O.  В реальных условиях жизни вода гидратной оболочки какого либо вещества длительное время работает в условиях электрического поля, образующегося в процессе преобразования ЭМИ в электрические токи. Поэтому тяжёлая вода – это результат длительной работы гидратной оболочки вещества с однотипной информацией. Очистка организма от дейтерия приводит к  омолаживанию, но стирается при этом и память взаимодействия организма с внешней средой. Вода,  очищенная от дейтерия на 30% значительно повышает её активность выносить шлаки и соли из живых организмов.
Все тяжёлые изотопы разных семейств химических элементов являются результатом эволюции их атомов в составе молекул вещества. Вот почему лёгкая вода из одиночных молекул кислорода  с атомами водорода является высоко активной, живой водой. Тяжёлая вода уже накопила опыт работы с определённым диапазоном ЭМИ, и потому она становится неактивной. Она замедляет скорость деления клеток, тяжёлая вода имеет большую вязкость, чем нормальная вода. Пространственная структура тяжёлой воды сближает гидрофобные участки макромолекулы белка, и белок приобретает прочную структуру памяти. Тяжёлая вода также имеет более прочную структуру. Она тормозит рост и развитие бактерий, грибов, что положительно сказывается на заживлении ран на теле, если их обмыть тяжёлой (мёртвой) водой. 
Со временем один из атомов водорода молекулы воды, преобразуя ЭМИ в переменные электрические токи,  становится дейтерием, может стать дейтерием и второй атом, и вода становится высоко структурированной. Вода – это легко обучаемая система из множества однотипных молекул. Она уже не меняет свою структуру на приход ранее знакомой информации, память не запоминает одно и тоже дважды, а воспринимает ранее изученное  целиком, образно или на принципе октавного (логического) взаимодействия. И потому такая вода получила название инертной или «мёртвой воды».  Тяжёлая вода – это вода, структура которой со временем стала стабильной, устойчивой, она запомнила своим строением многократно повторяемое однотипное информационное взаимодействие с ЭМИ, и стала инертной, не воспринимающей ускорение, присущее физическому росту.   
Отсюда возможна легко осуществимая технология получения тяжёлой воды для технических целей. Современный способ её получения очень энергоёмкий и высоко затратный. В природе дейтерий встречается в основном в тяжёлой воде, температура кипения которой +101,4ºС, а температура замерзания +3,81ºС, её  плотность на 10% выше плотности обычной воды. Придонный лёд из воды с дейтерием  в реках формируется раньше и тает позднее, чем лёд из обычной воды. Сказывается и влияние широты Земли: ледники и льды на реках высоких широт более насыщены дейтерием, чем воды, которые их омывают. Это свойство вызвано автоколебательным процессом  электромагнитной системы тела планеты.
Отличие дейтерия от водорода только в том, что в атоме дейтерия появился нейтрон, а он обладает свойствами памяти прежних действий, свойством долговременной памяти по отношению к оперативной памяти протона в атоме водорода. С этих позиций легко объясняются свойства воды обычной и воды тяжёлой.

В 1942 году С.Чандрасекар и Л.Генрих объясняли происхождение всех химических элементов таблицы Д.И. Менделеева присоединением протонов или нейтронов к дейтерию. В 1948 году Г.А. Гамов математически показал, что в расширяющейся от взрыва Вселенной плотность и температура так быстро падали, что процесс образования ядер атомов прекратился с появлением атома литй-7. Так родилась гипотеза раздельной эволюции вещества и излучений, плодами которой стал современный кризис в науке. Дело дошло до придумывания новых сущностей типа инфляции, тёмной энергии и тёмной материи, чёрных дыр, кротовых нор и червоточин. Все современные достижения в науке пытаются втиснуть в рамки теории большого взрыва, лишённой всякого смысла. 
Живой процесс следует логике, что всё нужное просто, а всё сложное ненужно. С позиции живого процесса легко понять, что дейтерий – это продукт жизнедеятельности протона с его электронной оболочкой. Нейтрон дейтерия – это структура памяти, сформированная протоном в процессе его возникновения из нейтрона и дальнейшей эволюции при энергоинформационном взаимодействии с излучениями генетического Центра Вселенной.  Эта же идея подтверждается фактом, что в водах океана Земли дейтерия больше всего. Воды океана непрерывно взаимодействуют с энергоинформационными излучениями Солнца через посредство магнитосферы и ионосферы.
Как и все структуры памяти, включая ДНК клетки, дейтерий распадается от ультрафиолетовых излучений (излучения вредны для памяти, мобильный телефон нельзя держать около уха, у головы, или в районе нервных ганглий тела). Подтверждением того, что дейтерий в молекуле воды становится хранителем памяти часто повторяемых ОДНОТИПНЫХ информационных воздействий на воду, говорит факт, что длина волны возбуждения молекул тяжёлой воды увеличивается в сравнении длиной волны возбуждения молекул обычной воды с атомами водорода. Аналогичное явление снижения частоты колебаний молекулы обычной воды получается от превращения водорода в дейтерий и в других водородсодержащих молекулах. Делались наблюдения за молекулой циановодорода (HCN), имеющей частоту собственных колебаний 89ГГц (длина волны 3,7 мм). Замена водорода на дейтерий в молекуле циановодорода  снижало частоту колебаний до 72ГГц (длина волны 4,16мм). Это явление давно известно в геохимии и состоит в том, что в составе  химических соединений чаще встречаются более тяжёлые изотопы, чем лёгкие. Любое взаимодействие ограничивает свободу собственных перемещений, побуждая к специализации и активности в более узком коридоре общения. Взаимодействие всегда связано с обменом информации, её получением и передачей. Объединение увеличивает не только длину волны обмена информацией, что благотворно сказывается на росте разумного поведения, но и обогащает новой информацией, формируя новое качество или функциональное свойство объединения.
Более тяжёлые изотопы образуются в специализированных по функциям соединениях, которые длительно воспринимают одну и туже постоянную (избирательную) информацию, поддерживая незатухающими автоколебания в замкнутых структурах памяти. Например, в углекислом газе, выделяющемся из недр Земли или  находящихся в алмазах, вместо углерода-12 содержится повышенное количество углерода-13. В кварце содержится тяжёлый изотоп кислород-18 вместо лёгкого кислорд-16. Люди повторяют этот универсальный в природе опыт роста – активная и лёгкая юность (аналог - протон), накопление опыта и снижение активности в зрелом возрасте (аналог - дейтерий), тяжёловесная мудрая старость и святость (аналог - радиоактивный тритий). Отсюда один смысл слов: старец, стар (звезда), старение и сияние мудрости от радиоактивного распадания. Поэтому и Земле сиять звездой, так предписано судьбой её эволюции.
Эксперименты показывают, что количество дейтерия в составе водородсодержащих молекул значительно больше, чем должно быть, исходя из его распространённости в пространстве космоса. Считают, что в космосе на 1 атом дейтерия приходятся 50 000 атомов водорода, а в морской воде 5 000 атомов водорода приходится на 1 атом дейтерия.
  Дейтерий не приобретается в готовом виде атомом кислорода в молекуле воды (как это принято считать в науке), а им становится атом водорода или оба атома  этой же молекулы в зависимости от  хода энергоинформационного взаимодействия. На Земле в составе морской воды дейтерия довольно много: на одну тонну воды приходится 17 г дейтерия [8]. Полное количество дейтерия в морской воде около 4·1013 тонн. В космических лучах дейтерия в 100 раз больше, а в атмосферах планет-гигантов (Юпитер, Сатурн, Уран) в три раза меньше, чем на Земле. Дейтерий – это индикатор накопленной информации при  энергоинформационном взаимодействии вещества с излучениями, имеющего чувствительную гидратную оболочку. 
Примером тому служит фотосинтез, результатом которого является накопление энергии Солнца в структуре растущих растений и фотосинтезирующих бактерий. Накопление солнечной энергии в растительной клетке сопровождается формированием устойчивого канала передачи информации – нейтронами дейтерия в молекулах  воды. Поэтому дейтерий, как не парадоксально покажется на первый взгляд, является жизнеорганизующей  «молекулой», он способствует устойчивому  росту по программе развития. Каждый раз при добавлении дейтерия в структуру нового ядра атома происходит изменение параметрических свойств этого элемента, ибо увеличивается длина волны взаимодействия, что увеличивает дальность  действия и открывает новый период эволюции. «Новое вино не следует заливать в старые меха», так и растущему молодому организму вредна тяжёлая вода. Молодёжь не воспринимает советы стариков, но может пользоваться только их опытом, обретая новое качество, новые знания, неизвестные старикам. 
Увеличение дейтерия в водах океана Земли говорит о том, что чувствительная водная поверхность планеты совершенствуется, структурируется,  воспринимая  спектр Солнца не только в виде отдельных гармоник, но (благодаря растворённым химическим элементам) пакетами (цугами) волн, в виде октав и групп октав, ритмично переходя на всё более длинные волны.  Если водород излучает «запрещённую» линию ЭМИ на длине волны 21,11см (частота 1420,4 МГц), то дейтерий излучает «запрещённую» линию на частоте 326МГц (длина волны 91см). Чувствительные электронные оболочки обучаются, накапливают опыт  в процессе энергоинформационного взаимодействия, сохраняя его в нейтроне. 
Водородная связь

Явление водородной связи впервые было установлено в 1887 году русскими химиками Н.Н. Бекетовым и М.А.  Ильинским. В те годы водородную связь сводили к простому электростатическому притяжению между протоном и другой полярной группой соседней молекулы (например, воды) или своей же макромолекулы (например, в белковой молекуле). Но сейчас ясно, что существенную роль здесь играет представление о водороде как об источнике электрической энергии. А источник энергии, если он источник, должен быть замкнут на потребителя энергии (по типу донор-акцептор).  Водородная связь показывает наличие объединённых энергетических (электрических) сетей, так называемых токовых дорожек между отдельными атомами, играющих роль массовых излучателей. Энергия водородной связи, её прочность на разрыв составляет всего 20-30 кДж/моль, то есть она очень слабая. Эта связь периодически разрывается и снова образуется в зависимости от ритма возбуждения атомов водорода, например, молекулы воды  внешними ЭМИ. 

Водородная связь не постоянная, а периодическая, временная, нужная для обобществления энергии возбуждения отдельных молекул воды, благодаря чему структура воды постоянно изменяется, соответствуя мгновенной реакции на внешний стимул. Большую роль играют водородные связи в молекулах белков, нуклеиновых кислот (ДНК), в биологически важных соединениях. За счёт водородных связей осуществляется формирование пространственной структуры белковых молекул в виде альфа-спиралей и складчато слоистой   бета-структуры. В длинных полимерных цепях белковых молекул возникают замкнутые временными водородными связями контуры, в которых возникают колебательные процессы. Назначение водородных связей одно и то же и в воде, и для белковых молекул – создавать временные замкнутые циклы, электропроводные пути для формирования интегрального потенциала действия от возбуждения атомов электромагнитными волнами. Поэтому водная оболочка возбуждается не вся сразу и целиком, а отдельными молекулами, отдельными группами молекул, секторами и пр., соответствуя структуре волны ЭМИ (идущей, либо из внешней среды, либо от прикрываемого  вещества).  
По цепям водородных связей осуществляется не транспорт электрона от одного атома к другому, как это принято говорить в современной биологии, а передаётся импульс возбуждения, потенциал действия, который формируется электронной оболочкой по реакции возбуждённого ядра атома. 
Вода и фотосинтез
Как известно (например, Климов В.В. Фотосинтез и биосфера. 1996) фотосинтез растений заключается в преобразовании и запасании солнечной энергии, в результате которого из простых веществ - углекислоты и воды - синтезируются углеводы для направленного роста растений, когда  в атмосферу земной среды выделяется молекулярный кислород. Какова цель выделения молекул кислорода в направлении, откуда поступают излучения Солнца? Ведь просто так в природе ничего не делается, и все природные явления замкнуты в циклы. Если по нашему мнению кислород – это структура памяти молекулы воды, то при выделении её растениями в АТМОСФЕРУ Земли они становятся своеобразными фильтрами на пути излучений,  выделяя из общего спектра Солнца нужный для жизни растений диапазон частот. Становясь ионами, молекулы кислорода присоединяют дополнительный (третий) атом кислорода, превращаясь в озон,  они создают второй слой фильтра - озоновый слой, который отфильтровывает ультрафиолетовые лучи излучений Солнца, губительные для ДНК и других объектов структур памяти. Благодаря фотосинтезу в атмосфере планеты формируются три слоя фильтра: 1) избирательное поглощение, регулируемое  атомарным кислородом в составе молекул воды; 2) молекулярный кислород в атмосфере, 3) трёхатомный (озоновый) слой на верхней границе атмосферы (тропосферы). Поскольку этот процесс идёт автоматически, то надо полагать, что он запрограммирован, а центр программного обеспечения  - центральное (часто называемое как чёрное или духовное) Солнце.
На каждый ассимилированный в процессе фотосинтеза моль углекислоты в растущем теле запасается 114 ккал энергии солнечных излучений. Масштабы фотосинтетического преобразования и запасания солнечной энергии огромны: каждый год за счёт фотосинтеза на Земле образуется около 200 млрд. тонн биомассы, что эквивалентно энергии, равной 3 · 1021 Дж или 7,2 · 1020 кал. За счёт фотосинтеза растений и бактерий живёт весь животный мир, включая и человека. Поэтому Солнце управляет жизнью на Земле через посредство ВОДЫ.

При этом необходимо иметь в виду, что фотосинтез - единственный биологический процесс, протекающий с запасанием (с увеличением) свободной энергии. Ежегодная ассимиляция углекислого газа на Земле в результате фотосинтеза составляет около 260 млрд. тонн, что эквивалентно 7,8 · 1010 тонн углерода, и это связывание углерода компенсируется выделением практически такого же количества СО2  в результате дыхания нефотосинтезирующих организмов. Молекулы воды играют важную роль чувствительного преобразования лучистой, информацию содержащей  энергии Солнца в переменные токи той же частоты. 
Вода, её гидратная оболочка, её пары в атмосфере, объёмная вода океанов и морей, рек и ручейков служит посредником между веществом и излучениями среды. Своим мгновенным перестроением по закону информационного воздействия, вода в режиме приёма информации преобразует излучения в переменные токи, или в режиме передачи преобразует переменные токи от автоколебаний в структуре памяти  вещества в ЭМИ. В режиме передачи информации от структуры памяти  вещества молекулы воды питаются её токами, и потому этот процесс является восстановительным для гидратной оболочки. Для конкретного вещества в конкретное время энергоинформационной жизни структура воды имеет две половины: одна из них постоянная (соответствует структуре вещества), а вторая переменная, подвижная, легко перестраиваемая. Некоторые подтверждения этому мы находим и в работе [4]. 
Поэтому в процессе жизни вещественной формы, например, белковой молекулы, структура воды никогда не бывает постоянной. Лишённая гидратной оболочки, белковая молекула гибнет, она не получает жизненной силы Солнца. Функция гидратной оболочки – поддерживать незатухающими автоколебания в той форме живого вещества, которую покрывает вода. Живой процесс – это управляемый за счёт автоколебаний процесс горения. Температура тела, например, человека поддерживается постоянной (36,6ºC), что говорит об управляемом процессе горения (окисления) внутри каждого тела.
Здесь надо внести ясность и дать определение понятию энергия и информация, поскольку в современном научном мире не принято говорить о реальном процессе – энергоинформационном взаимодействии. А без этих определений функция воды останется всё также непознаваемой.  

Физическая суть понятий энергия и информация

Энергия – это способность к взаимодействию, количественная мера движения, проявляющаяся в процессе электромагнитного  взаимодействия всех форм материи между собой, а также с полями и излучениями. Это мера того, что переходит от волны (поля) излучения через чувствительную оболочку в ядро атома, или от одного атома к другому атому в их взаимодействии. Это способность организовывать информационные связи, наполняя растущие тела жизненной силой электромагнитных излучений. Жизненная сила – это проявление электромагнитных излучений и токов на их основе.
Информация – это динамическая системно-смысловая организация (модуляция) энергетического потока лучистой энергии (жизненной силы), идущего  от любого передающего генетического центра (например, излучателя в форме звезды) и определяющего состояние структурного построения растущей формы материи, избирательно воспринимающей во времени данный (смысловой) поток энергии. Разнообразие структурного построения видов и форм материи тождественно разнообразию модуляции и набору гармоник в общем сигнале, в его спектре. Информация, она же духовная сущность,  выражает состав и структурные особенности любой системы, начиная  от электромагнитной волны и далее. 
Естественное информационное взаимодействие вещества с ЭМИ экспериментально было осуществлено ещё в 1811 году Араго. Он  обнаружил явление естественного вращения линейно поляризованной электромагнитной волны при прохождении сквозь вещество. После прохождения толщи вещества луч снова оказался линейно поляризованным, но при этом вектор электрического поля повернулся на некоторый угол за счёт информационного взаимодействия с атомами. Все атомы и молекулы взаимодействуют только с электрическим полем волны, а оно несёт информацию. Магнитное поле  управляет этим процессом, что было доказано Фарадеем.

В 1846 году Фарадей, исследуя прохождение волны света сквозь оптически неактивное вещество в его естественном состоянии, заметил, что при воздействии внешним магнитным полем это вещество становилось активным, вступало во взаимодействие с волной света, разворачивая её плоскость поляризации (направление кручения электрического поля). Вещество взаимодействует с электрическим полем ЭМИ, а магнитное поле управляет этим процессом.  Сама же волна света (как и любого ЭМИ) состоит из логически объёдинённых волн, формируя полимерную цепочку из волн или цуг волн, собранных в пакеты волн. Это хорошо видно в экспериментах в спектрах разложения – все они выглядят как тесный пакет излучений. Например, двойная линия спектра натрия состоит из двух длин волн: 589, 593 н.м. и 588, 96963 н.м., причём вторая волна вдвое интенсивнее первой. В эксперименте в приложенном магнитном поле первая волна (первая линия спектра) расщепляется  на четыре волны, а вторая на шесть электромагнитных волн. Электромагнитные волны сложные по составу, и они богаты информационным содержанием. Поэтому и структура чувствительной оболочки воды строится по этому же закону информации.

Излучения – носители информации

Экспериментально установлено, что при нагревании до высокой температуры атомы химических элементов излучают электромагнитные волны, длина которых (а она соответствует цветовой окраске лучей) типична (индивидуальна) для каждого химического элемента. Если такое излучение пропустить через призму спектроскопа, то луч разложится на свои составляющие лучи. Их можно визуально наблюдать или сфотографировать. Гидратная оболочка работает на принципе призмы, расщепляя свет на множество составляющих, в том числе и по цвету. Разные по цвету, но соответствующие спектру Солнца, пигментные молекулы имеют в своём составе реакционные центры, основным чувствительным элементом которых является тот или иной атом металла в окружении из четырёх атомов азота. Так в гемоглобине крови человека чувствительным элементом является атом железа, в хлорофилле – магний, в производных молекулах хлорофилла используется медь и марганец, и пр. Включение в структуру воды тех или иных химических элементов служит той же цели – избирательно пропускать только нужный диапазон длин волн внутрь вещества.
Вся масса информации о строении космоса и о строении разных форм вещества получена исследователями исключительно на основе изучения электромагнитных излучений. Все органы чувствования в своей основе связаны с ЭМИ, будь то рецепторы механические, химические и пр. Электромагнитные излучения - это всегда информационный поток, он несёт полную характеристику о том, кто его излучает. Современная же физика утверждает вопреки очевидным фактам экспериментов, что атомы химических элементов без энергии извне остаются стабильными материальными образованиями. И это, по их мнению, является важнейшим свойствам всех стабильных систем в Природе. Это есть великое заблуждение, так как сам атом образован из многих других частиц, о чём свидетельствует его богатый спектр излучения. 
И если бы атом не потреблял энергию через посредство своей «магнитосферы» - чувствительной электронной оболочки для поддержания стабильности автоколебаний своих  внутренних структурных  образований, то мы бы не могли наблюдать магнитный резонанс ядер атомов, и не могли бы видеть спектральные линии излучений и поглощений структурой атома. И белки не приобретали бы «бесполезные» минералы в качестве главного элемента своего реакционного центра.  Но они же есть, например, атом двухвалентного железа в составе молекулы гемоглобина.   А строгое постоянство собственной  частоты излучений говорит о наличии периодических автоколебательных процессов внутри этой формы материи и о способе поддерживать их в автоматическом процессе. Стабильность частоты атома водорода самая высокая среди всех атомов.
Водород характеризуется четырьмя спектральными линиями в видимом глазом человека спектре света. Это волна длиной 656,3;  486,1;  434,1; 410,2 нм. В других частях спектра имеются и другие линии. Эти длины  электромагнитных волн являются типичными, характерными только для водорода, и по их присутствию оценивается наличие атомов водорода в исследуемом веществе. Внутри атома водорода идут высоко стабильные незатухающие автоколебания, что свидетельствует о наличии памяти в его структуре ядра и о чувствительной электронной системе, работающей с внешними ЭМИ.
Все процессы в космосе идут в автоматическом режиме, а автоматическому процессу всегда требуется память (программа действий) и регулируемая обратная связь с чувствительной оболочкой. Как ни пытались многие биологи и медики остановить тот или иной жизненный процесс, ничего не получалось. Жизнь остановить невозможно. Нейтрон является первой структурной формой долговременной памяти, из которой зародились атомы водорода. Протон стал оперативной памятью для чувствительной электронной системы. Возбуждаясь от ЭМИ через электронную оболочку, протон излучает в среду квант энергии возбуждения с параметрами данного протона, а не накапливает беспредельно статический заряд электричества.  Квант излучения возбуждённого протона является его потенциалом действия, несёт информацию о степени и характере его возбуждения. Обобществление всех квантов возбуждения водородных атомов в структуре активированной воды формирует общий потенциал действия чувствительной оболочки, и он передаётся в структуру памяти вещества, управляя его процессом роста и развития. Поэтому жизнь – это строго управляемый внешними силами динамический процесс, связанный со способностью читать книгу жизни и руководствоваться прочитанным и изученным в акте творения.
Структуры всех атомов химических элементов формируются из  двух частиц, запитанных внутренними токами  - замкнутой (нейтрон)  и разомкнутой (протон с электроном) в пропорциональной  зависимости от внешних информационных условий. Всё разнообразие атомов формируется из набора двух частиц – нейтрона и атома водорода. Универсальность такого приёма просматривается и на структуре молекулы воды, где элементарным объектом памяти является атом кислорода, а его чувствительной системой два атома водорода. Всё разнообразие структур воды формируется  из набора родственных по происхождению одиночных молекул в разной пропорции, из двух атомов противоположного свойства – кислорода и водорода. Атомы кислорода объединяются между собой не только посредством водородных связей, но и с помощью неспаренных электронов. Система из атомов кислорода имеет обобществлённую сеть из атомов водорода, и вода приобретает ячеистое строение. 
Универсальная потребность всех форм материи в энергии
Универсальная потребность всех форм материи в жизненной энергии излучений  используется природой для автоматического информационного управляемого построения  структурных форм материи по закону последовательно-СМЫСЛОВОГО информационного содержания, переносимого сплошным спектром Солнца (потоком энергии).  Вместе с энергией потребляется её информационное содержание. Детектором, непрерывно снимающим полезную низкочастотную информацию с потока излучений высокой частоты, является сама структура вещества совместно со  структурой чувствительной оболочки воды.   Высокочастотная несущая частота воспринимается полностью, образно, а низкочастотная или длинноволновая часть подвергается торможению и детальной проработке. Тем самым обеспечивается (соблюдается гармония)  логика и целесообразность живого процесса.
Благодаря функции воды преобразовывать излучения Солнца в электрические токи, фотосинтезирующие организмы, а через их посредство и вся живая природа, получили доступ к практически неиссякаемому (только на первый взгляд) и ритмично возобновляемому источнику электроэнергии. Вода является источником электрической энергии, она  как энергетический преобразователь участвуют во всех биоэнергетических процессах,  что, естественно, привело к резкому возрастанию масштабов фотосинтеза и поступления энергии в биосферу планеты. Одним из продуктов фотосинтетического окисления воды  является молекулярный кислород, содержание которого в атмосфере Земли возросло в результате фотосинтеза практически от нуля в древней атмосфере до 21% в настоящее время, что вызвало значительные изменения во всей живой природе. 
Согласно, например,  В.В.Климову,  появление организмов, выделяющих кислород,  привело к тому, что практически все процессы на поверхности живой Земли приняли биогеохимический характер. Именно в этот период значительного повышения молекулярного кислорода в атмосфере произошло окисление в коре планеты соединений железа, серы, марганца, причём на это ушло более 95% кислорода, выделенного фотосинтезирующими организмами за всю историю биосферы. Атмосфера Земли до появления кислород выделяющих фотосинтезирующих организмов была разреженной и состояла главным образом из углекислого газа (CO2) и  аммиака. По мере возрастания О2 в атмосфере значительно увеличивается и содержание молекулярного азота благодаря окислению аммиака. Сам процесс фотосинтеза, сопровождающийся образованием и запасанием органического вещества, привёл к значительному, более чем в 100 раз, уменьшению содержания СО2 в атмосфере. Кислород – это структура памяти воды, а азот, благодаря тройной ковалентной связи, служит для закрепления прочности структур памяти. Поэтому молекулярный кислород атмосферы повышает избирательное взаимодействие растений с излучениями Солнца.

Большинство современных исследователей отрицательно относятся к выражению энергоинформационные связи и взаимодействия, ограничивая свои рассуждения только ковалентными связями,  или взаимодействием статического электричества, не раскрывая физической функции ковалентной связи. Эти рассуждения не могут объяснить динамику процесса в воде и гидратных оболочках.  Для  понимания динамики поддержания незатухающих автоколебаний в атомах и молекулах,  для понимания реакции водородных связей на процессы передачи информационного воздействия нужны не статические заряды, а  динамические токи, которые служат переносчиками информации, полученной от ЭМИ и полей. Внутренняя энергия системы определяется текущими в ней токами жизненных процессов, а не статическим состоянием и статическим электричеством. Экспериментами давно уже установлено, что информация в разреженных средах переносится электромагнитными волнами, а в плотных средах – переменными электрическими токами той же частоты, что и излучения. Водородные связи создают локальные цепи, запитанные токами. Эти связи динамичны, они в такт с внешними воздействиями ритмично замыкаются или разрываются, формируя потенциалы действия.
Одновременно с энергоинформационным взаимодействием  происходят процессы изменения внутренней энергии (пример фотосинтеза), изменения внутреннего и внешнего структурного построения (пример водородных связей белковых молекул), замена состарившихся элементов новыми, что способствует изменению энтропии внутри системы. Внутренние токи, внутренние волноводы возникают не сами по себе, а от обобществления лучистых излучений от каждой молекулы воды, получившей возбуждение от внешнего воздействия. Поэтому все интегральные энергетические потоки несут информацию индивидуального толка каждого внутреннего элемента (каждой молекулы воды), объединённых в систему. Энергоинформационное взаимодействие как понятие должно быть принято всеми исследователями, иначе никак не понять главных свойств воды в живом процессе. Это выражение правильно и потому, что во всех современных изделиях микроэлектроники на основе сегнетоэлектриков, в приборах с зарядовой связью, используемых в камерах визуального наблюдения и фотоаппаратах, используется тот же принцип обобществления энергии от активированных атомов, групп атомов и прочих структур, излучающих электромагнитные волны. 

Молекулы воды в структуре воды являются такими же  массовыми излучателями, как и  металлические опилки в приборе когерер, ставшим  вначале прибором для регистрации грозовых разрядов, а затем основой для  открытия радио А.С.Поповым.  Массовые излучатели лежат в основе химических катализаторов металлических поверхностей, в основе формирования луча лазера в квантовом усилителе света, и в мазере – квантовом усилителе радиоволн, в основе приборов с зарядовой связью (ПЗС) и сегнетоэлектриков. Одиночные молекулы воды в реальных гидратных оболочках являются своего рода ячейками, электрическое состояние которых служит информацией, аналогичной по принципу действия ячеек сегнетоэлектриков на тонких плёнках. Проблемой в цифровой микроэлектронике является необходимость избежать интеграции между отдельными ячейками, избежать естественного возникновения взаимного влияния и соединения ячеек между собой, возникновения между ними токопроводящих  дорожек. В реальной гидратной оболочке всё как раз наоборот, молекулы воды после акта их возбуждения со стороны внешней среды стремятся  объединиться водородными связями, создавая токовые дорожки передачи обобщённого потенциала действия. В этом процессе они окисляются. Водородные связи служат основой формирования токоведущих связей и информационных систем.
Элементы чувствительных систем постоянно подвергаются процессу дезинтеграции (рассыпанию) и интеграции.  Рассыпаться, чтобы под воздействием информации снова собраться, но уже в другой форме структуры, объединить индивидуальные знания (потенциалы действия) в общий энергоинформационный поток, передать его долговременной  структуре памяти. Новые структуры памяти на одно и тоже по смыслу информационное воздействие не строятся, память дважды не запоминает одно и тоже, но создаёт условие сверхпроводимости для ранее изученной информации. Благодаря этому происходит узнавание, образное восприятие, рост и развитие разума и разумного поведения. Структура чувствительной системы со временем стабилизируется, работая в строго ограниченном диапазоне частот. Все формы материи подвержены процессу обучения и накоплению навыков. Возникает опыт действий, а в воде формируется дейтерий.
Обратной волной на той же частоте структура памяти возвращает чувствительную систему в исходное состояние приёма информации. Возврат энергии возбуждения системы в исходную точку начала возбуждения – это универсальное правило природы, позволяющее ответить на важный вопрос о функции материальных тел в живом процессе. Это правило позволяет расти и развиваться по закону логики (по смыслу, целенаправленно) внешнего воздействия со стороны Солнца через посредство поля планеты. Общество людей должно строиться согласно этого правила жизни – всё непосильное одному, решается дружным коллективом, коллективным разумом. Здесь нет капиталистических отношений, только социалистические связи и отношения.
Происхождение воды и её назначение в живом процессе 
Происхождение воды на Земле для современной науки - великая тайна. Ведущая гипотеза возникновения воды на Земле основана на том, что планетное тело, возникшее из газопылевого облака, подвергалось интенсивной бомбардировке астероидами и кометами, которые и занесли воду, образовав океаны и моря в процессе остывания тела планеты. Ключевым фактором этой гипотезы является замер уровня дейтерия в современном кометном веществе.

С целью проверки этой гипотезы в марте 2004 года Европейским аэрокосмическим Агентством был запущен космический аппарат «Розетта» (по имени Розеттского камня, позволившего расшифровать египетские иероглифы)  для посадки его спускаемого модуля «Фила» (имя острова на реке Нил, где был найден Розеттский камень) на поверхность короткопериодической (период её обращения около 6,5 лет) кометы 67Р/Чурюмова-Герасименко из семейства комет   Юпитера. Комета имеет размер 3,5км на 4км, образована из двух неравных частей, совершает один оборот вокруг своей оси за 12 часов 36 минут, летя при этом по орбите со скоростью 55 км в час, огибая планеты Марс, Землю под управлением Юпитера. Пролетев 6,4 млрд. км. за 10 лет,  космический аппарат «Розетта» вышел к комете, занял орбиту вращения вокруг кометы на высоте 10км, и 12 ноября 2014 годы спустил на поверхность кометы спускаемый модуль «Филу». 
Содержимое кометного дейтерия оказалось в три раза выше, чем аналогичное его содержание в водах океана Земли. Это исследование отрицает идею образования воды на Земле за счёт кометных тел. В то же самое время, космический телескоп имени Гершеля, наблюдая за кометой 103Р/Хартли, показал, что  состав дейтерия в её воде ближе к составу в морской воде. Современная гипотеза о происхождении воды на Земле неверна. Кроме того, неясным остаётся происхождение воды в кометном веществе. С другой стороны имеются  многочисленные научные эксперименты, демонстрирующие происхождение воды в процессе образования полимерных молекул органического и неорганического мира. Всякий раз, когда, например,  две молекулы аминокислоты соединяются в линейную цепочку молекулы белка, они выделяют квант своей энергии в форме молекулы воды. По-видимому, эффект выделения воды на молекулярном уровне тождественен универсальному свойству живого процесса и на уровне атомов – выделять электроны и формировать обобщённые электронные оболочки ковалентной связи. Объединяясь в сложные структуры, элементы интеграции строят свою общую чувствительную оболочку, увеличивая тем самым рабочую длину волны. Происхождение и назначение воды и электронных оболочек принципиально одно и то же на разных уровнях иерархии. В общем случае вода порождается (выделяется) в акте взаимодействия оперативной структуры памяти вещества с ЭМИ. Поскольку атом является автоколебательной системой, то его электронная оболочка есть ни что другое, как поле направленных излучений ядра атома, его диаграмма направленности.
Основное свойство воды – повышать электропроводность в пространстве между внешней средой и тем веществом, которое вода покрывает в качестве чувствительной  оболочки.

Назначение воды – быть чувствительной оболочкой - определяется структурой её однотипных одиночных молекул. С позиции Основного Закона сохранения жизни и теории Льюиса (о разделении всех веществ на две группы - кислоты и основания) молекула воды - это двойственная структура. С этой точки зрения атом кислорода молекулы воды, обладая магнитными свойствами парамагнетика,  играет роль структуры памяти (физическая функция основания по-Льюису), а атомы водорода в молекуле воды - это два несимметричных чувствительных элемента с электрическими свойствами (функция кислоты по-Льюису), способные взаимодействовать с излучениями противоположного вращения посредством электронных оболочек. Сами по себе основания и кислоты существуют в двух видах – два вида оснований и два вида кислот (левые и правые). 
По мнению автора, в отличие от модели атома Бора, электроны атома водорода расположены в плоскости экватора ядра атома, кольцевой ток которых формирует магнитосферу атома и обеспечивает вращение ядра относительно электронной оболочки (взаимодействие постоянного магнитного поля ядра с переменным магнитным полем кольцевого тока). Электроны в атомной структуре не вращаются, являясь полем направленных излучений ядра атома.  Причиной такого строения и поведения является необходимость энергоинформационного синхронного взаимодействия каждого атома с ЭМИ внешней среды. Взаимодействие по линии электрических токов обеспечивает строго информационное взаимодействие, передачу (приём) информации от всех элементов, расположенных в линии тока. Взаимодействие магнитными полями (постоянного и переменного) способствует безопорному вращения ядра атома внутри электронной оболочки, что обеспечивает режим непрерывного и сплошного считывания информации от излучающего генетического центра, например, генома клетки.

Система водородного атома представляется как сочетание структурной формы оперативной памяти в виде протона с его чувствительной электронной оболочкой (см. рис.1). Орто-  и параводород в молекуле воды обладают левыми и правыми свойствами в акте взаимодействия с вращающимися ЭМИ. 
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Рис.1. Схема молекулы воды (слева): в центре атом кислорода, помеченный крестом, вверху два атома водорода, внизу неспаренный электрон атома кислорода. Справа  примерная форма электронной магнитосферы условного атома,  в центре её изображено ядро атома

Атом водорода – это естественная электрическая батарейка, служит для всех химических элементов естественным чувствительным элементом по извлечению чистой энергии из фотонной среды. Поэтому всем химическим соединениям нужен водород в виде атома, протон с электроном входит во все ядра атомов. В 1912 году французский химик Поль Сабатье был удостоен Нобелевской премии по химии поверхностей. Он разработал метод обеспечения органических молекул атомами водорода - этот процесс носит название протонизации или  гидрогенизации органических молекул. В присутствии металлической поверхности в виде мелкодисперсных частиц происходит притягивание, например, молекулы водорода, и расщепление её на отдельные атомы – левого и правого вращения.  Поэтому и молекула воды с двумя атомами водорода противоположного направления вращения их полей играет роль катализатора при расщеплении ЭМИ. Все белковые молекулы являются сложными углеводородами, имеют множество атомов водорода как средства энергоинформационного взаимодействия с геномом клетки. Помимо всего прочего атом водорода – это биологическая антенна связи с геномом в клетке.

 Вода является чувствительным индикатором всех видов воздействия, но главное – индикатором наличия информационных ЭМИ и полей. Для проявления биологических действий электромагнитных полей обязательно присутствие воды в едином комплексе "биомолекула + вода", где роль структуры памяти выполняет белковая молекула, которая управляет поведением структурной плёнки воды,  воздействуя на структуру памяти воды из  атомов кислорода.  Атомы кислорода, будучи элементами оперативной памяти гидратной оболочки, управляют положением и структурой водородной сетки. В этом комплексе вода поглощает до 98% ЭМИ. Собственное электромагнитное поле воды по этой причине может быть любым по частоте в пределах от 1015Гц до 0, 001Гц и ниже [5, с. 120-124]. В этом же диапазоне электромагнитных волн вода излучает и акустические волы, поскольку изменение структуры воды связано с появлением тепла и с изменение упругих свойств несжимаемой воды.   Вода как чувствительная оболочка чутко реагирует перестроением своей структуры на управляющее информационное воздействие прикрываемого ею вещества, формируя достаточно узкую полосу пропускания частот, что обеспечивает индивидуальность каждого вида формы материи. Сама же вода способна работать в широком диапазоне длин волн. Усложнение структуры ведёт к увеличению рабочей длины волны. Сама по себе форма материи, например, человека, одна и та же для всех людей планеты, она совершенна для данного вида живых существ, но свойства людей разные. Их свойств и поступки зависят от мыслительных процессов в их структурах памяти, чему обучены, то и творят. Поэтому нет плохих людей, есть плохие помыслы, которые через посредство совершенных форм творят зло. Не думай плохо, получится хорошо, и надо жить своим умом.
Изменение структуры воды в режиме приёма-передачи информации

Гидратная оболочка белков принимает форму их структуры в режиме, когда молекула излучает. И наоборот, форма структуры водной поверхности преобразует структуру белка в режиме приёма внешнего сигнала. Внешний вид - это по сути дела графическое представление тех физических возможностей, на которые способна данная форма в электромагнитной среде её пребывания. Для сравнения, мы видим в отражённом свете черты знакомого нам лица, а по чертам лица незнакомого человека легко узнать его характер, то есть параметрические характеристики человека. Отсюда становится понятным необходимость иметь тот широкий спектр частот, который вода способна излучать и принимать в разном структурном ансамбле.  Есть возможность увидеть структуру воды по методу получения технической голограммы, используя электромагнитное поле излучений гидратной оболочки.
В 1932 году американскому химику Ирвингу  Ленгмюру присудили Нобелевскую премию за то, что он описал химическое поведение поверхностей как поведение отдельных атомов и молекул (массовых излучателей по типу железных опилок в приборе когерер – в приборе регистрации грозовых разрядов, а также в первом радиоприёмнике А.С. Попова), сгруппированных на поверхности в локальных зонах, называемых сейчас реакционными центрами. Например, в системе молекул гемоглобина в красной клетке крови - эритроците -  каждая молекула гемоглобина (структурно она состоит из двух спаренных однонитевых белковых молекул) имеет четыре реакционных центра, оснащённых атомами двухвалентного железа. Эти-то атомы железа и играют  роль катализатора в осуществлении дыхательной функции крови в теле человека.  Герхард Эртл (в 2007 году он стал лауреатом Нобелевской премии по химии) в точных опытах установил, что молекула азота, попадая на поверхность железа, подвергается расщеплению на два атома азота, и в этом виде они вступают во взаимодействие с атомами водорода воздуха, образуя аммиак. Это служит разгадкой  современной астрофизической проблемы: откуда взялся аммиак на красной от окиси железа планете Марс, где нет биологической жизни?
Вода является сообществом массовых излучателей – однотипных индивидуальных молекул. Частота собственных  перестроений структуры гидратной оболочки равна частоте собственных колебаний того вещественного элемента, которого вода покрывает. Практическая несжимаемость воды позволяет передавать информационное ЭМ воздействие без искажения смысла. Химический состав природных вод зависит от того, с каким диапазоном и информационным содержанием (спектром излучения)   должна работать данная вода или оболочка воды биологических молекул. Назначение сильно минерализированной морской воды, водных рассолов в коре планеты, воды пресной и воды в организмах биосуществ - одно и то же, но с разными частотными функциями. Практически все формы минерализированной  воды и разные локальные структурные формы состава объёмной воды – это фазовые переходы второго рода или фазовые состояния одного и того же вида молекул воды и растворённых в ней химических веществ. По химическому составу воды можно определить частотные характеристики и на основании этого физическое состояние организма и всех его органов, вода обладает свойством информационного обмена, что лежит в основе смыслового и логического взаимодействия.

Одно из достоинств воды - её самоочищение через кругооборот
Достоинство воды как высокоточного  преобразователя информации и временного её носителя достигается несжимаемостью её структуры, благодаря чему отсутствуют искажения информационного смысла. При этом вода ослабляет в 81 раз все межмолекулярные связи посторонних включений, являясь одним из лучших растворителей. Она включает в свой состав нужные ей минералы, подобно тому, как это делают белковые молекулы гемоглобина, включая атомы двухвалентного железа в состав своего реакционного центра. Включение химических элементов в структуру воды целенаправленно, оно позволяет воспринимать целые пакеты (цуги) электромагнитных волн. Реакционные центры молекул в ходе эволюции клеток тождественны превращениям  специализированных нейронов  мозга  на уровне эволюции человека.
Пресная вода – результат кругооборота морской воды с целью её очищения и восстановления исходных функций как носителя информации. Это, условно говоря, чистый лист бумаги, носитель, на котором можно записать любой текст с разным информационным содержанием, добавляя в чистую воду те или иные химические элементы.  Потребность растущего организма в пресной воде, всем знакомая жажда,  зависит от того, какая задача информационного порядка решается в данный момент эволюции в организме. В разные периоды эволюции жизни на Земле существует разные запасы пресной воды, они больше в начале развития, и иссякают к концу периода. Следует ожидать, что с 2 160 года запасы пресной воды резко сократятся, эволюция зодиакального года сворачивается, а через 13 000лет снова всё повторится, пойдут дожди, появится пресная вода.  Горько солёная морская вода регулирует свой химический состав за счёт живых существ – микроорганизмов, планктона и всего «пищевого ряда» морских биообитателей. Микроорганизмы и планктон строят свои скелеты из минералов, растворённых в воде. Изменяя химический состав за счёт жизни морских обитателей, вода морей и океанов служит промежуточной средой между ионосферой и корой планеты, преобразуя информационные связи, повышает электропроводность коры, её электрические свойства. Отсюда и смысловое функциональное назначение морских животных, всей морской биосистемы - регулировать химический состав морских вод. Поэтому жизнь зародилась в море, а развиваться вышла на сушу, где ей нужна пресная вода.
Почему морская вода содержит в своём составе почти все химические элементы периодической таблицы Д.И.Менделеева? Почему основным компонентом морской воды является поваренная соль (хлористый натрий)? Известно, что чувствительные системы всех живых структур содержат в своём составе чувствительные элементы от всех внутренних образований. Примером может служить радужка глаза: спектр потребляемого глазом света ограничивается набором чувствительных пигментов, физиологически связанных с внутренними органами.  По состоянию пигментов радужки диагностируют состояние внутренних органов человека. Такая же картина с кожей тела человека. Все внутренние органы и системы имеют свои «глаза и уши» на чувствительной поверхности, что способствует высокой чувствительности и избирательности в работе с ЭМИ. Химические элементы в структуре морской воды расширяют частотный диапазон водной поверхности Земли, формируют локальные реакционные центры в структуре воды, нужные для эволюции коры планеты. Основным свойством поваренной соли является свойство консервировать, длительно сохранять параметрические свойства консервируемого продукта. По-видимому, соль в морской воде стабилизирует, сохраняет структуру воды в автоматическом режиме управления. Поваренная соль способствует долголетию человека.
Для пользы дела современным исследователям свойств воды необходимо знать, что структуры воды, изучаемые в лаборатории, или математически моделируемые, совершенно хорошо видимы в огромных масштабах вихрей в строении вод океанов и морей. Процесс жизни универсальный для всех уровней иерархии, и чувствительные системы строятся по универсальному плану. Поэтому физику воды желательно  изучать, опираясь на опыт  океанологов, изучающих крупномасштабные вихри в океане.
Морская вода разная по химическому составу в разных районах океана и морей, будучи чувствительной оболочкой планеты, она отражает, по-видимому, локальные особенности в строении  коры планеты в данном месте. Человек, осуществляя информационные воздействия на воду океанов и морей путём  принудительного разогрева ионосферы планеты посредством радиолокационных ионосферных станций (системы типа ХААРП, или СУРА) вызывает незамедлительную реакцию коры планеты, возникают землетрясения, цунами, смерчи и ураганы, повышается общая сейсмичность Земли, Земля негодует от неразумных деяний невежественных исследователей ионосферы. Погода, регулируя влажность атмосферы, управляет  электропроводностью  между корой планеты и ионосферой. Кругооборот воды в природе обновляет чувствительные способности гидратных оболочек, омолаживает их. Пресной воде ещё предстоит стать информационным носителем, подобно тому, как новорожденному человеку ещё предстоит стать учёным через процесс обучения. Закон сохранения жизни в космосе един для всех его обитателей. «Научно понять – это значит установить данное явление в  рамки научной реальности – Космоса», писал  В.И.Вернадский.

Согласованное действие двух Начал в живом процессе

«Может случиться такое, что физика будущего включит как первичное простейшее явление - способность, сходную с ощущением, и на её основе будет объяснено многое другое» говорил С.И.Вавилов. Чувственное восприятие лежит в основе  динамики живого процесса, включающее физические процессы движения и перемещения, обусловленные взаимодействием магнитных полей, и химические процессы,  обеспечиваемые  электрическими  полями. Мир живых процессов – это мир согласованных логических действий двух Начал, мужского (со свойствами электрическими) и женского (со свойствами магнитными). Философия борьбы двух противоположностей – это философия невежества. Химический и физический процессы связаны логикой или целесообразностью взаимодействия в едином живом процессе. Для воды – это согласованные действия атома кислорода с двумя атомами водорода (левым и правым). Интуиция и логика действий определяют согласованный живой процесс творчества, творения.
В 1882 году Анри Пуанкаре выступил в Сорбонне с неожиданной для многих лекцией, где он критиковал чистый логизм. Он сказал: «Логика и интуиция исполняют каждая свою необходимую роль. Обе они неизбежны. Логика, которая одна может дать достоверность, есть орудие доказательства, а интуиция есть орудие изобретательности». Пуанкаре поставил Интуицию на место творящей Идеи для Творца. Интуиция как Идея (женское начало) - это руководящий принцип генетической памяти, управляющий поведением Творца с мужской логикой при его детальной и последовательной проработке внешней ЛОГИЧЕСКОЙ информации. С современной точки зрения, знания полевых структур можно сказать, что Интуиция обеспечивает магнитный резонанс внутренней структуры памяти с магнитным полем внешней сигнальной информации, приближающейся в гуще других сигналов. Этот резонанс памяти есть интуитивное узнавание и выборочное взаимодействие, открывающее рецепторные органы (Мужское Начало)  на электрический приём энергии информации. Так магнитный резонанс памяти вызывает квадрупольный электрический резонанс на чувствительной оболочке, что и есть логика действий живой формы. 

Творец, судя по всему, используя программу устойчивого развития жизни в космосе, указал главную функцию двум исполнителям исходной идеи - переменным во времени Творящим Началам – Женскому (магнитному) и Мужскому (электрическому). А затем сам просто наблюдает, как информационное содержание Генетического Центра, будучи программой развития жизни, её эволюции в виде волн – СВЕТОМБРОВ, свето-магнитобиологических ритмов, автоматически рисует величественные картины великого разнообразия взаимозависимых материальных форм и их систем.  Эволюционируя, Женское Начало существует вечно, поскольку является генетической памятью, а без памяти ничего нельзя сделать.  Мужское Начало порождается на определённое время активного первого полупериода конкретной волны эволюции. Каждый новый период начинается с заблаговременного порождения чувствительной системы, память о которой сохраняется в течение второй половины периода. Творит Мужское Начало, а историю творения (память) сохраняет  в неизменности Женское Начало.
Творец, используя генетическую программу развития живого процесса в космосе, указал двум исполнительным Началам главную цель развития – воспроизвести точную копию генетического Центра Вселенной,  то есть воспроизвести исходное Женское Начало Вселенной, Матерь Мира (гипериони) в абсолютной точности. С этой целью используются изменения физического состояния – фазовые превращения первого и второго рода. Фазовые превращения первого рода представляют собою непрерывную последовательность изменений во времени агрегатного состояния вещества: электромагнитное, плазменное, газовое, жидкое, твёрдое и обратно от твёрдого состояния до огненного,  с превращением в электромагнитное состояние. Фазовые превращения второго рода возникают в каждой фазе первого рода, и связаны в первую очередь с изменением структурной организации среди элементов одного и того же вида. Изменение внутренней структуры приводит к изменению качественных свойств данной системы вплоть до совершенства, в том числе и в воде, в гидратной оболочке в условиях приёма-передачи. Фазовые превращения второго рода сопровождаются звуковой волной. 
Великий Творец генетического Центра Вселенной,  как невидимый мастер на все руки,  пользуется искусством обобщения, создавая единую универсальную программу  устойчивого развития жизни для всех обитателей Вселенной. Эта программа последовательно генерирует волновой геном в виде ЭМИ, несущих информацию обо всех формах материи данного вида. Остаётся только задать фиксированные значения констант – частоту собственных колебаний каждой индивидуальности. И научные эксперименты по спектральному анализу подтверждают этот факт: все атомы имеют свой индивидуальный спектр излучений и поглощений. А из атомов сформировано всё в мире Вселенной, имеющей свою собственную частоту колебаний. Жить в гармонии – это значит жить, сохраняя собственную частоту колебаний, своё божественное имя (РЕН – по-египетски).  Все болезни от несоблюдения этого положения.
Окисление и восстановление воды

Напомним, что в общем случае процесс окисления связан с потерей энергии, с потерей  своего источника электрического питания, равнозначного потере своей жизненной силы, а процесс восстановления связан с приобретением для себя источника электрического питания. Излучил – значит, окислился, принял излучение (тождественно изучению, обретению знаний) – восстановился. Присоединяя атомы водорода, атом кислорода окисляет их, и им требуется энергично перерабатывать внешние ЭМИ, чтобы сохранить свою жизнь. Поэтому жизненный процесс является процессом управляемого горения чувствительных систем. Желание жить заложено генетически, и потому  атом водорода, присоединяясь к другому атому, восстанавливает его жизненные функции. Окисление молекул связано с процессом потери ими атома водорода или с процессом объединения с атомом кислорода. Принимая внешнюю информацию, молекулы воды работают в режиме восстановления того, что «сгорело» в предыдущем периоде. Видимо, это явление положено в мифический образ Феникса, воскрешающегося из пепла. 
Отдавая свою энергию возбуждения в интегральный поток потенциала действия, молекулы воды окисляются. Обратной волной на той же частоте атомы кислорода молекул воды восстанавливают атомы водорода в исходное состояние для готовности принять следующий по смыслу сигнал. Такая же обратная волна идёт и от того вещества, которому принадлежит гидратная оболочка. Поэтому окислительно-восстановительные процессы идут в воде постоянно, создавая в ней ритм незатухающих процессов – автоколебания воды. Поэтому водной оболочке всегда нужна ритмично поступающая внешняя энергия, управляющая окислительно-восстановительными процессами. А если не будет поступления внешних ЭМИ, вода загорится, и это необходимо знать экологам. Многим знакомо горение мокрого сена, сложенного в копны или в стог. 
В общем случае, независимо от длительности периода автоколебаний, во всех колебательных системах, а ими являются все формы материи и излучений, первая четверть  периода является временем  максимального возбуждения,  временем восстановления функции приёма информации (тождественен времени года весны). Вторая четверть периода связана с осмыслением, с перераспределением принятой информации внутри себя, с внутренним размножением, с ростом и развитием (тождественно лету, летнему периоду). Конец второй четверти и начало третьей четверти периода связано с временным равновесным состоянием, неким зависанием, точкой бифуркации (начинается осень). Чувствительная оболочка сбрасывается (листья дерева по осени, мужские особи с началом второго полупериода), утверждается Женское Начало.
С этого момента начинает  формироваться обратная  волна возврата энергии возбуждения (духовной энергии), «сбор урожая», максимальная амплитуда которой совпадает по времени с началом  четвёртой четверти периода (тождественно зимнему периоду). Процесс излучения как возврата энергии возбуждения  сопровождается окислением, потерей чувствительной оболочкой своей внутренней энергии (жизненной силы). А в духовной сфере начинается «золотой век». Заканчивается четвёртая четверть периода временным равновесием, после чего начинается первая четверть следующего периода возбуждения активности и приёма новой информации. Живой процесс – это неравновесный процесс колебательного свойства, он никогда не достигает устойчивого равновесия, переходя из фазы окисления в фазу восстановления, или в фазу управляемого распадания по нисходящей.
Ответ сенсорной системы (гидратной оболочки) на внешний электромагнитный (или любой другой) стимул формируется в форме совместной вспышки активности массы индивидуальных излучателей - отдельных молекул воды. Интенсивность стимула (будь то механическое воздействие, свет, ЭМИ, цвет, звук, запах и т.п.) отражается в количестве активированных молекул и их сообществ, каждый из которых индивидуален по частоте собственных колебаний. Каждому стимулу внешней среды соответствует определённый рисунок поля активности в общей массе молекулярных излучателей. Общий сигнал информации рассредоточивается, расщепляется на ансамбль гармоник, и сигнал, например, какого-либо запаха, превращается в электрические импульсы или потенциалы действия от каждой возбуждённой молекулы воды или от ячеек, сформированных водородными связями из молекул. 
Аналогично происходит мгновенное «замораживание» видеоинформации в тонком слое фотоэмульсии из азотнокислого серебра при изготовлении технической голограммы изображения предмета. Чтобы получить изображение на обычной 35мм фотоплёнке, в одном кадре даже самой крупнозернистой плёнки размещается 25 миллионов зёрен, отчего и зависит высокая разрешаемость деталей фотографирования (восприятия информации). Массовые излучатели в виде атомов металлического серебра формируют ажурное построение кристаллической решётки памяти изображения предмета так, что его лицевая сторона оказывается примыкающей к стеклу пластинки, на которой была нанесена фотоэмульсия, а всё остальное изображение располагается в направлении  предмета фотографирования, то есть в толще слоя фотоэмульсии.  Рост структуры из атомов серебра идёт «приёмным хвостом вперёд», в сторону потока информации, которая «прочитывается» послойно.  Так растут все материальные формы – навстречу потоку информации. Для Земли – навстречу солнечным лучам. Своим ростом растения преодолевают силу гравитации Земли. И потому живой процесс – это огненный процесс антигравитации, механизм которой до сих пор ищут учёные, а он на самом виду лежит.
В активированной воде возникает электропроводная сеть (благодаря обобществлённой водородной сетке данной реакции резонансного возбуждения) с обобществлённым информационным потоком энергии, который сначала направляется в оперативную память из атомов кислорода. Каждый атом кислорода участвует в создании каждого восприятия данного стимула (например, запаха) атомами водорода каждой молекулы воды. Не отдельный атом водорода или атом кислорода воспринимают тот или иной стимул целиком, но полная информация о стимуле содержится в некой общей картине из  множества  по-разному, но одновременно  возбуждённых молекул воды.    Возбуждаются не все молекулы разом, а только те, которые созвучны (резонансно настроены) в данный момент отдельным гармоникам стимула. Наличие большого числа гармоник в сигнале возбуждения требует массового количества индивидуально свободных элементов (в данном случае массового количества молекул воды) со свойствами быть излучателями  ЭМ волн. Потенциалы действия в форме электрических зарядов от каждой возбуждённой молекулы воды обобществляются в единый энергетический поток в направлении к структуре вещества (в область памяти). Это и есть процесс окисления воды. Каждая молекула воды выдаёт в общий поток свой потенциал действия, сумма которых воспроизводит в реакционном центре вещества общую информационную картину возбуждения со стороны внешней среды. Пример фотодиодов в камерах наружного наблюдения.
Оперативная память воды из атомов кислорода структурируется командами реакционных центров, например, центрами белковой молекулы из многих аминокислот. Поэтому комплексы оперативной памяти гидратной оболочки  имеют частотную характеристику реакционных центров вещества, и потому избирательно настроены на восприятие стимула внешней среды. Происходит сравнение того, что даёт общая картина возбуждённых атомов водорода молекул воды,  с информационным содержанием памяти в белковой молекуле. При несоответствии образуется разностный сигнал, который по цепи обратной связи направляется в чувствительную гидратную сетку, и некоторые водородные связи разрываются. Образуются свободные одиночные молекулы воды, которые при наличии всё того же стимула внешней среды перестраиваются, чтобы полнее соответствовать сигналу. Одновременно происходит перемещение молекул, изменение направления действия атомов водорода, формируется уточняющая картина активированной чувствительной оболочки.

Обратным сигналом на точно той же частоте, что и принятый ранее сигнал, структура памяти встряхивает элементы чувствительной системы, восстанавливает их в исходное состояние, чтобы быть готовыми принять очередной сигнал. Это и есть процесс восстановления воды гидратной оболочки. Поэтому структура гидратной оболочки никогда не бывает в одном и том же состоянии. Излучать система может только то, чему она обучилась в акте приёма информации, сохраняя свою структуру. Ученик в процессе обучения может стать учителем.

Сигнал возбуждения гидратной оболочки, пройдя все пути структуры памяти, вернулся обратно в начальную точку возбуждения, готовя тем самым чувствительную систему к очередному по смыслу приёму информации. В физике есть эффект возврата энергии возбуждения колебательной системы в исходную точку возбуждения – эффект Ферма, Паста, Улама (ФПУ). Память (атомы кислорода воды или Женское Начало) заранее, до прихода сигнала,  восстанавливает чувствительную систему, строит рецептор (сетку водородных связей или Мужское Начало) приёма очередной логической последовательности информации. Процесс окисления и восстановления воды идёт с частотой принимаемого сигнала. Ещё до прихода очередного по смыслу сигнала строится  структура воды (антенна)  для его восприятия.
Чувствительная оболочка засыпает в те моменты, когда отсутствует желание приёма сигнальной информации, и структуре памяти нечего сравнивать. Но процессы автоколебаний в структуре памяти никогда не «спят», они должны быть незатухающими, иначе исчезнет память, и тогда гибнет молекула. Без памяти прошлого опыта живой процесс невозможен. На этот случай и существует внутренний резервный запас энергии (вспомните фотосинтез). В головном мозге человека существует ретикулярная формация продолговатого мозга, которая питает нейроны памяти в режиме парадоксального или быстрого сна, когда отключена система чувствования. По мере того, как истощается резервный источник питания, память посылает сигнал своего желания на просыпание, активируя чувствительные органы к приёму информации (эффект быстрого или парадоксального сна). 
Приведенный выше пример работы гидратной оболочки молекулы белка основан на реальном процессе обоняния, апробированном на кроликах [6],  поскольку живой процесс является универсальным. 
Вывод  
Чтобы понять происхождение и свойства воды, надо изменить существующее мировоззрение и признать закон сохранения жизни в космосе как основу непрерывной и устойчивой эволюции Вселенной. 

Чтобы  в непрерывном чтении прочитать Книгу Жизни, требуется множество живых существ и  непрерывная смена многих поколений одного и того же вида совершенных форм материи. В совершенной форме должен быть совершенный разум, что даст итоговую красоту творения по образу и подобию. 
Вода как основа жизни органической и неорганической  участвует в ритме эволюции Земли, изменяя свой состав, строение, объём и процентное соотношение между пресной и морской водой, как по геологическим эпохам, так и в течение зодиакального года (25 920 лет). Знание – это сила жизни, и эту силу жизни даёт вода. Кто знает – тот вооружён.  
Основное функциональное назначение воды – быть чувствительной оболочкой в энергоинформационной связи между электромагнитными полями,   излучениями и материальными структурами вещества. Чувствительные элементы порождаются структурой памяти на определённое время, в основном на первую четверть периода (любой длительности), они и работают на ¼ длины волны, будучи несимметричными  полуволновыми диполями. 
Основное свойство воды – увеличивать электропроводность между веществом и средой, расщеплять  в режиме приёма сложные по строению электромагнитные волны внешних полей, превращая их в переменные токи той же частоты,  и формировать волны излучений в режиме передачи их от формы материи  во внешнюю среду, превращая переменные токи вещества  в излучения той же частоты, что и токи. 
Водную среду следует рассматривать только в комплексе с веществом, которое она покрывает в виде гидратной оболочки и паров. Потому вода и является основой жизни. 
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