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Все типы существующих  государственных систем не создали благоприятных устойчивых условий жизни людей.  Р. Оуэн (XVIII – XIX)  не смог организовать благоприятные условия жизни рабочих на принципах утопического социализма (при отмене частной собственности на средства производства, организации справедливых отношений и др.). Не получилось по разработанным социал-демократическим концепциям (Бернштейн Э., Каутский К. Хабермас Ю.  и др.), рыночной системе (Хайек Ф., Фридман М. и др.) социалистически усовершенствовать распространившийся в XIX -  XX веке  капитализм. Также не увенчалась успехом попытка в XX веке  построить социализм (коммунизм) в России на основе псевдонаучного марксистско – ленинского учения. 
Достижением философии XX века было учение о ноосфере, В.И.  Вернадского (1925 – 1944), обосновавшее, что главный вектор эволюции человечества направлен на строительство эпохи разума – ноосферы, в которой будут обеспечены справедливые условия жизни людей. Учение В. И. Вернадского об эре разума поддержали французские философы П.Тейяр де Шарден и Э. Ле-Руа. В 1927 г. Э. Ле-Руа предложил термин «эра разума» заменить латинским термином «ноосфера» (термин «ноосфера» составлен из греческих слов ноос   – разум и сфера – оболочка). Это предложение было принято В.И. Вернадским (1944). Учение В. И. Вернадского об эре разума в России замалчивалось, но прогрессивная интеллигенция его восприняла. 
В России в 1917 г. была предпринята попытка построить новое государство на принципах коммунистического учения К. Маркса. Идеи всеобщего равенства, праведной трудовой жизни («Кто не работает, тот не есть!»), искоренения бедности, оказания помощи закабаленным народам в их освободительной борьбе, а также идеи, содержащиеся в заповедях Христа и отраженные в коммунистическом учении, были понятны русскому народу, который по характеру, по душевному настрою всегда готов к борьбе за свободу, справедливость и равенство всех народов. Многим русским людям указанные коммунистические идеи казались новым, единственно верным направлением в развитии России. Этому восприятию во многом способствовало мессианское сознание русского народа о спасении бедного человечества (концепция инока Филофея: «Москва – третий Рим»), укорененное пра вославием. Без веры в идеалы, в достижение безбедной, справедливой жизни русский человек утрачивает радость жизни.  

Коммунисты – большевики, объединенные в РСДРП(б), используя сложную социальную обстановку в октябре  1917 г., совершили революцию. Захватив власть в России, большевики объявили об установлении диктатуры пролетариата в форме советской власти и, руководствуясь марксистским учением, начали строить первую фазу коммунизма – социализм. Но большевики-коммунисты не знали, как строить коммунизм (о чем неоднократно говорил в своих выступлениях перед рабочими В.И. Ленин в 1918–1922 г.). Коммунисты (большевики), не зная как строить новое общество, вынуждены были призвать на помощь интеллигенцию: ученых, изобретателей и новаторов, большинство которых не признавало коммунистического учения, но, руководствуясь заповедями Христа, идеями М.В. Ломоносова, В.Ф.   Малиновского, А.С., Хомякова, И.В. Киреевского, Ф.М. Достоевского, А.И. Герцена, Н.Г. Чернышевский, Н.К. Михайловского, П.А. Столыпина, Д.И. Менделеева, В.И. Вернадского, П.А. Флоренского и др., а также достижениями науки, техники и культуры, они начали строить рациональное общество справедливости.

Вследствие запрета коммунистической партией в России  частной собственности творческая прогрессивная интеллигенция совместно с активными рабочими и крестьянами начала строить на принципах свободы, равенства и братства новый образ жизнедеятельности (социально направленный государственный капитализм или социалистический государственный капитализм, названный российскими философами социалистической экономикой) не по марксизму – ленинизму, но и не противореча его идеи строительства «светлого будущего». 
В СССР, в условиях запрета частной собственности и подавления предпринимательства, несмотря на идеологическое давление, лучшие  представители русской нации – ученые, изобретатели, новаторы, русские крестьяне и рабочие  совместно с другими народами построили общество, в котором, хотя и в условиях бедности, они сохраняли основные положения православия и русского национального образа жизни. Именно ученые, учителя, инженеры, изобретатели, писатели, поэты и композиторы строили новые общественные отношения под лозунгом «Все для блага человеку». Термин «советское» (советский) представлял по существу новую, созданную русским народом демократическую форму республиканского управления, получившую название «Совет народных депутатов», содержание которой составляло соборное начало. В. Распутин правильно пояснял, что русский народ руссифицировал социализм постепенно год за годом, десятилетие за десятилетием выдавливая из него все, что было ему чуждо, переиначив и направив его развитие по русскому национальному руслу, укрепляя более 1000 лет существующую русскую цивилизацию, которая защитила от уничтожения другие цивилизации. 

Русская цивилизация, развивается на следующих особенностях русского народа:

- коллективизме, сочетающимся с индивидуализмом; способности к самоорганизации и самоуправлению;

- любознательности, изобретательности, трудолюбии и умении вести хозяйство в сложных климатических условиях на своей территории;

- постоянном стремлении своим трудом создать благоприятные условия своего бытия;

- русском языке и культуре; 
- русском образе жизни и национальных традициях;

- государствообразующей деятельности русских граждан, их ответственности за укрепление государства России, любви к России – Родине, патриотизме;
- уважении других народов и наций. 

Педагогическая и научная общественность направляла русскую культуру и культуру других народов России на формирование в сознании граждан принципов свободы, добра, дружбы, коллективизма, патриотизма,прав и обязанностей человека, соответствовавших принципам ноосферного учения В.И. Вернадского. Эти принципы отражались в произведениях литературы, драматургии, кино, живописи, ваяния, радио и телевидения, обобщающих взаимоотношения личности и общества в условиях функционирования только государственной и колхозной форм собственности. Социалистический реализм русской культуры, представляет собою уникальный вклад в развитие национальной и мировой, глобальной культуры. Деятельность работников культуры поддерживала партийно-советская номенклатура, но требовала восхваления партийных и советских руководителей.

Некоторые философы, понимая, что в СССР происходит строительство нового общества  на основе разумного взаимодействия человеческого общества и природы в соответствии с ноосферным учением В.И. Вернадского. Они пытались увязать его со становлением коммунистической общественно-экономической формации (Антонов Н.П., 1979; Фролов И.Т., 1983; Назаров А.Г. 1986), но не получилось. Советское общество, опираясь на труды В.И. Вернадского,  Д.И. Менделеева, П.А. Флоренского, К.Э. Циолковского и др., двигалось не к коммунизму, а к эпохе ноосферы, к ноосферной общественно-экономической формации и только буржуазно-демократическая номенклатурная власть КПСС тормозила это движение.

Прогрессивная интеллигенция совместно с активными, рабочими и крестьянами  строили советскую государственную систему на достижениях разума, используя главные положения ноосферного учения В. И. Вернадского, но большевики приписывали все достижения коммунистическому учению К. Маркса и В.И. Ленина. Марксизм - это иностранная концепция, которая посредством властных административных насильственных методов и монополизма философов – марксистов утверждалась в Советском Союзе,  подавляя распространение ноосферного учения В.И. Вернадского и  развитие на его на принципах русской философии, а также мешая формированию справедливого общества.

Деятельность творческой прогрессивной интеллигенции часто нарушалась вмешательством власть имущих большевиков, широко применявших не обоснованные репрессии граждан по идеологическим и политическим мотивам. 

В Советском Союзе и в других социалистических странах возникали и развивались непредвиденные пороки, подтвердившие несостоятельность большинства коммунистических идей. Опыт строительства коммунизма по марксистско-ленинскому учению в Советском Союзе показал: а) после победы пролетарской революции вместо  диктатуры пролетариата образуется диктатура партийной номенклатуры,  б) отмена частной собственности и частного предпринимательства не способствует улучшению бытия граждан, в) всеобщее равенство способствует распространению уравниловки в доходах трудящихся, вызывает обиды у более энергичных работников и мешает повышению производительности труда, г) принцип «От каждого по способностям – каждому по труду» может повсеместно нарушаться по идеологическим мотивам, д) псевдонаучное утверждение: «общественное бытие определяет сознание» порождает потребительство, вещизм, е) призыв «Пролетарии всех стран соединяйтесь» не осуществим; пролетарии не остановили ни первую, ни вторую мировые войны, ж) пролетариат не является движущей силой, з)  борьба классов не  движет эволюцию человечества, а только способствует установлению новой, изобретенной учеными, изобретателями и новаторами, организации государства, и) принципы буржуазной демократии не обеспечивают истинного народовластия, к) не достигается справедливое распределение доходов граждан,  л) коммунистические идеи, не учитывавшие предназначение людей в природе и неоднородность человечества по способностям, не могут устоять против капиталистической идеи обогащения –  главного принципа буржуазной демократии, м) «кухарки» не способны управлять государством. 

Прогрессивная интеллигенция совместно с активными рабочими и крестьянами стремились совершенствовать научное управление своей жизнью на принципах индивидуально – коллективной соборности, но им мешали коммунисты - перерожденцы, пробравшиеся в последней четверти XX века в управление Советским Союзом. Опыт Советского Союза, система власти в котором основывалась на принципах марксистско - ленинского учения, убедительно доказал несостоятельность этого учения. Разрушение Советского Союза подтвердило утопическую сущность марксистско-ленинской идеологии. Чтобы прогресс не остановился,  необходимо было отвергнуть марксистско-ленинскую идеологию и воспринять ноосферное учение В.И. Вернадского, но этого не было сделано и СССР разрушили. 

Опыт государственного строительства в СССР подтвердил возможность организации  общества и эффективной экономики на принципах коллективной и государственной собственности без частной собственности и частного предпринимательства. Но этот русский героический исторический опыт показал, что на принципах социализма и коммунизма (с экономикой на основе государственной и общественной собственности  без частной собственности и частного предпринимательства) невозможно построить справедливое общество. 
Советский период в истории России, несмотря на ряд трагических явлений, обогатил мировую науку: философию, социологию, политологию и экономику огромным количеством фактических данных, убедительно доказавших, что следует и что не следует делать человечеству. Только немногие русские ученые поняли ценность этого русского уникально-трагического опыта и приступили к его анализу и обобщению [Адамов А.К.,1996 –2004; Козин Н.Г., 1996 и др.], избегая оправдания, восхваления или огульного охаивания советского периода российской истории. Зарубежным философам и политикам еще предстоит понять, что опыт России уже уберег и еще убережет человеческие сообщества от более тяжелых ошибок и заблуждений. 

В XX - XXI веке не сформировались мировая и российская философия. Глобальное философское пространство сегодня представляет собой хаос мнений, взглядов и идей, основывающихся на концепциях философов XIX – XX веков, и  слабо осмысленных философами достижениях науки в XX веке и  начале XXI века.

Во второй половине XX века глобальный исторический процесс показал, что, кроме В.И. Вернадского, ни другие ученые, ни существующие буржуазные, социалистические, коммунистические, националистические, религиозные, либеральные, демократические и другие политические партии не разработали философской научной теории, по которой возможно формирование гражданского общества и справедливого государства устойчивого развития с бескризисной экономикой.

Учение В.И. Вернадского о ноосфере, открытие им вступления человечества в середине XX века в ноосферу и сформулированная им новая философская категория «эра разума» («ноосфера»),  послужили в конце XX века основой для разработки ноосферной философии России и глобальной философии планеты Земля (Адамов А.К. 1995 – 2000), а также всеобщей теории человеческой эволюции природы.

В 1944 г. В.И. Вернадский открыл, что человечество в середине ХХ века вступило в  эру разума – ноосферу. Однако он не успел разработать программу формирования ноосферы.

Многие  отечественные ученые, не обсуждая работ В.И. Вернадского (1923–1945) и его последователей (Жданова Ю.А., и др.), отождествляли ноосферу с коммунизмом (Козиков И.К., 1968; Антонов Н.П., 1976 – 1991; Гирусов Э.В., 1977; Фролов И.П., 1983).      

Абдеев Р.Ф (1994) поддержал развитие ноосферы в форме информационной цивилизации.

В конце XX в. термин «ноосфера» многими авторами, в том числе и некоторыми русскими, начал использоваться произвольно, неверно, как модное слово (о чем свидетельствует помещение в Интернете свыше 500000 документов, в которых упоминается термин «ноосфера»), а некоторыми авторами – с теософским, теологическим или мистическим смыслом, извращая содержание и принижая значение ноосферного учения В.И. Вернадского.

Развитие учений В.И. Вернадского о биосфере и ноосфере было продолжено в ноосферной философии с помощью новых философских методов, а также уточнены категории «реальность» и «материя».   (Адамов А.К., 1995 – 2013). В ноосферной философии эволюция реальностей и, в том числе материи, рассматривается как процесс, обусловленный двумя видами законов: а) синергетическими и б) интеллектическими. Синергетические законы есть законы самоорганизации, саморазвития и самоуправления, которые служат атрибутом материи и не зависят от человека. Интеллектические законы эволюции реальностей, включая и материю, изобретаются мыслящим разумом гениальных людей и, следовательно, действие этих законов зависит от людей. Ноосферная интеллектика обобщает  действие и взаимодействие синергетических и  интеллектических законов (Адамов А.К., 2011, 2012, 2013). 
Реальность есть категория, объединяющая  материальные  объекты, нематериальные явления или феномены и духовные (интеллектуальные) феномены, существующие в космическом пространстве.

Материя есть философская категория, обобщенно определяющая основу реальностей мироздания,  которые существуют вне нашего сознания и познаются мыслящим объектом материи – мозгом при непосредственном восприятии их свойств органами чувств или с помощью созданных человеком инструментов познания.

Развитие учений В.И. Вернадского о биосфере и ноосфере продолжено в ноосферной философии с помощью новых философских методов. В ноосферной философии сделаны и представлены следующие открытия и обоснованы новые положения: 1) доказательства ведущего значения сознания в формировании бытия; 2) значение ученых изобретателей и новаторов в развитии реальностей: духа, материи, организации государств и др. 3) открытие предназначения человека в природе,  которое И. Кант считал невозможным;  4) достаточные основания для признания способности человеческого сознания изобретать интеллектические законы развития и эволюции реальностей, включая и развитие материи (Адамов А.К., 1995, 1996, 2000, 2001, 2004 2007) 5) введено в теорию познания понятие «изобретение знания», то есть изобретение интеллектических законов;  6) познание, осуществляется посредством отражения реальностей, открытия синергетических законов эволюции реальностей, изобретения интеллектических законов эволюции реальностей и производства новых реальностей (Адамов А.К., 1996, 2008, 2011, 2012); 7)  генетическая детерминированность у людей потребности создавать трудом по интеллектическим законам  новые реальности на планете Земля и в Космосе, развивая материю в формах ранее не существовавших объектов (машин, сооружений, Интернет, космических зондов, спутников) и духовных продуктов; 8) смысл жизнедеятельности каждого человека на планете Земля и в Космосе (Адамов А. К., 1996 - 2008, 2013); 9) главные принципы ноосферной демократии; 10) роль новаторов – предпринимателей в развитии экономики, 11) базовые положения интеллектуальной организации ноосферной экономики (Адамов А.К., 1996 - 2007); 12) норма духовно – материального благоденствия; 13) научные аргументы детерминированности образования справедливых ноосферных республик, обеспечивающих жизнедеятельность людей в условиях благоденствия (Адамов А.К., 1995-2007, 2008, 2012а, 2013); 14) обоснование интеллектуальной организации ноосферной республики (1996, 2007, 2008, 2013, 2013а); 15) разработана теория ноосферизма и создана новая ветвь науки – ноосферология ( 1999, 2007, 2013а); 16) образ ноосферной республики (Адамов А.К., 2000, 2001, 2004, 2007, 2013, 2013а); 17) научное обоснование вступления человечества в середине ХХ в. в эпоху ноосферы; 18) формула национальной идеи России (Адамов А.К., 2000 - 2012); 19) краткая программа глобализации (Адамов А.К., 1996, 2003, 2004, 2008, 2013). Эти новые философские положения являются вкладом российской науки в развитие всемирной философии.

Чтобы развивать ноосферное учение В.И. Вернадского, в ноосферной философии были уточнены ноосферные термины. В учении В.И. Вернадского используются обобщающие термины «эпоха разума» или «ноосфера». Термин «ноосфера» в его учении обобщающий. В разработанной мною ноосферной философии и теории ноосферы – «ноосферизме» – для четкого понимания эволюционных процессов человечества предложены следующие термины: «хомосфера» (человеческая среда обитания),  «хомосферные государства», «ноосфера» (разумная человеческая среда обитания), «ноосферная республика», «эпоха ноосферы».

Хомосферу - свою среду обитания люди начали создавать со времени их возникновения на планете Земля.

К хомосферным государствам относятся все существующие в настоящее время государства, организованные посредством различных вариантов буржуазной демократии и диктатуры. 

Ноосфера начала формироваться, как показал В.И. Вернадский, с 1944 года, когда человечество, овладевшее большими знаниями и умениями, превратило хомосферу в ноосферу и продолжило ее совершенствование, в качестве своей  среды обитания - ноосферы. Ноосфера – это пятая оболочка планеты Земля (сфера разума), служащая средой обитания человечества, которую люди строят на планете Земля по идеям разума, и в которую входят люди, объекты природы, обработанные людьми;  объекты, изобретенные человеческим разумом и созданные человеческим трудом: косные объекты (территория, акватория,  портовые сооружения, дома, заводы, машины и т.п.) и живые организмы, используемые в растениеводстве и животноводстве.

Ноосферная республика представляет собой государство, управляемое учеными, изобретателями и новаторами, которые на принципах ноосферной демократии, составляющих основу народной власти разума, организуют на базе ноосферы справедливую духовную жизнь, гуманитарную культуру и деятельность людей, создающую условия их благоденствия и выполнение ими своего предназначения в Космосе (Вселенной).

Эпоха ноосферы – сфера разума - есть система человеческих сообществ в форме ноосферных республик, управляемых народной властью разума, – учеными и новаторами, организующими разумную духовную жизнь, гуманитарную культуру и экономическую деятельность людей в условиях благоденствия (Адамов А.К., 1999–2004). 

В ноосферной философии доказано, что человек осуществляет свою жизнедеятельность под управлением своего сознания. Не бытие определяет сознание человека, а напротив сознание определяет  его бытие. Сознание талантливых людей – ученых, изобретателей и новаторов формирует индивидуальное и общественно-экономическое бытие людей в соответствии с достигнутым обществом уровнем знаний, культуры, экономики. 

При изучении новейших научных данных о строении человека, его возможностях, а также при исследовании (посредством всеобщего философского метода интеллектического реальнизма) истории развития жизнедеятельности (Адамов А.К., 1995, 1996,) в 1995 г. было открыто и сформулировано предназначение человечества на планете Земля. На планете Земля человечество  образовано для эволюционного труда. 

«Человек в природе предназначен эволюционным трудом создавать условия своего благоденствия и безопасности, необходимые для развития реальностей и защиты планеты Земля от космических угроз и освоения Космоса. Человек  предназначен: 1) осуществлять эволюционную трудовую деятельность в виде: а) духовного труда для развития образования, науки и культуры,  приобретения знаний синергетических законов, изобретения талантливыми индивидуумами интеллектических законов и изобретения с их помощью новых объектов материи и других реальностей, программирования каждым индивидуумом своей жизни на основе знаний и самосовершенствования; б) механического (физического) труда  для добывания питания,  обработки  существующих объектов материи или производства изобретенных объектов материи и других реальностей; в) организационно-управленческого труда для создания человечеству условий благоденствия, развития реальностей и защиты планеты Земля от космических угроз  в соответствии с познанными законами синергетики и изобретенными законами интеллектики; 2) создать семью для воспроизводства потомства и воспитания детей; 3)  построить свою среду обитания: сферу разума – ноосферу (5- ю сферу планеты Земля) и ноосферную республику, обеспечивающую создание условий благоденствия своего бытия и управление движением реальностей (материи и др.); 4) осуществлять коллективным трудом всего человечества эволюцию реальностей на планете Земля и в Космосе по программам, разработанным учеными в соответствии с законами синергетики и интеллектики; 5) осваивать Космос и развивать ноосферную космологию».    

Следовательно, основу жизнедеятельности людей составляет интеллектуальный и физический (механический) труд, посредством которого выполняется их эволюционное предназначение, а организация экономики, условий благоденствия, включающих удовлетворение потребностей, создание комфорта, обучение специальностям, развитие образования, науки, культуры, здравоохранения, спорта  необходимо для выполнения людьми своего эволюционного предназначения в природе (Адамов А.К.,1996 2000). 
Владыкой Мира будет разум и труд.
Предназначение человека в природе служит достаточного основания принципом существования и жизнедеятельности человечества. 
 Субъективный смысл жизни каждого человека – хомосмысл (хомо – человек) – состоит в достижении личного благоденствия с помощью творческого или исполнительного труда, необходимого для своего вклада в реализацию эволюционного предназначения человечества. Содержание смысла жизни человека, индивидуальный вклад его в создание своих условий существования, в развитие человечества и космологию зависит от его генетического (природного) дарования. 

  Объективный смысл жизни человечества заключается в организации справедливого бытия сообществ людей в форме ноосферных республик, в эволюционной деятельности (состоящей из программирования и производства ноосферных объектов), в осуществлении развития реальностей, защиты человечества и планеты Земля от космических угроз, а также в освоении Космоса. 

Для организации справедливой жизнедеятельности людей и выполнения ими своего эволюционного предназначения была изобретена и разработана  ноосферная демократия, основанная на следующих главных положениях.

- Человеку принадлежит центральное место в биосфере и ноосфере. 

- Свобода есть возможность человека в условиях благоденствия выполнять свое человеческое эволюционное предназначение в природе.  

           - Справедливость это высший принцип взаимных отношений между людьми,  оценки события, явления, действия людей в соответствии с принятыми человеческим сообществом законами ноосферной демократии: этики, правовых общественных и экономических отношений, организации жизни и деятельности граждан, создающей каждому гражданину условия благоденствия (соответствующие духовно – материальной норме условий благоденствия), и выполнения ими человеческого эволюционного предназначения на планете Земля.

-   Благоденствие есть условия, при которых каждому человеку доступны: образование, обучение профессиям, комфортное жилище, занятия  наукой, изобретательством или исполнительским трудом; культурный отдых; получение зарплаты в соответствии с качеством, количеством и наукоемкостью труда, обеспечивающей пользование условиями благоденствия,  удовлетворение потребностей, выполнение человеческого  эволюционного предназначения на  планете Земля и в Космосе и достойное положение в обществе. Благоденствие граждан обеспечивается: поддержкой семьи; всеобщим бесплатным начальным, средним, профессионально-техническим и высшим образованием; свободой выбора профессий и предпринимательской деятельности; рабочими местами всех трудоспособных граждан; зарплатой, позволяющей семье иметь достаток не ниже прожиточного уровня; пенсиями, не ниже прожиточного уровня; потребительскими товарами, услугами; бесплатным медицинским обслуживанием; занятием спортом; различными видами отдыха; правами и обязанностями  человека. 

- Государственной формой ноосферного гражданского общества служит ноосферная республика, в структуру которой входят села, города, сельские районы, области (губернии), государственная дума (парламент), сенат, правительство, включающее примерно 100 министерств, премьер – министр, академия наук и президент.

- Ноосферная демократия базируется на создаваемой ею общественно-экономической формации.

- Каждую отрасль или сферу человеческой деятельности создают шесть архетипов людей: 1) ученый, 2) изобретатель, 3) властитель, 4) новатор-организатор 5) предприниматель-руководитель, обладающий способностями властвовать или организовывать, и 6) исполнитель-профессионал. Первые пять групп  людей с организационным архетипом служат генераторами соответствующих идей, мобилизующих на реализацию этих идей исполнителей-профессионалов, владеющих соответствующими специальностями. 

- Центральные и других органы власти выборные, подотчетные перед избирателями; избиратели имеют право отзывать выбранных ими депутатов.

- На все государственные должности в сенате, государственной думе, президента, премьер - министра, а также на должности в системах образования, науки, финансов, здравоохранения, учреждений социального обеспечения, МВД, министерства национальной безопасности, министерства обороны, юстиции, суда и других системах в ноосферной республике избираются граждане, имеющие только одно российское гражданство и любящие народы, населяющие республику.

- На руководящие государственные посты в республике посредством народного голосования или назначением по конкурсам, выдвигаются только умные граждане: ученые, изобретатели и новаторы, проявившие свои способности любыми прогрессивными достижениями в какой-либо сфере человеческой деятельности. К ученым, изобретателям относятся граждане, добывающие или создающие новые знания; к новаторам – граждане, быстро воспринимающие новшества и умеющие организовать их использование для благоденствия людей.

 - Отбор кандидатов в депутаты производится по интеллектуальным критериям. В качестве критериев, отражающих способность граждан эффективно управлять государством и учреждениями власти, используются пять главных творческих признаков - дел: а) научное открытие, б) изобретение, в) оригинальная конструкция, г) художественные произведения или д) осуществленные инновации. Учитывается и наличие у граждан ученой степени.  Кроме того, кандидат должен соответствовать общечеловеческим критериям: быть добрым, честным, волевым, инициативным, уравновешенным, патриотом, любить граждан, а также иметь: высшее образование; профессию;  ноосферное мировоззрение и сформулированное отношение к разным мировоззрениям; частную собственность (дом или квартиру и другое имущество); семью и детей;  успехи в ведении своих личных, семейных и служебных дел; положительный опыт управления коллективами людей; знания особенностей национального образа жизни народов и уважительно к ним относиться; свою программу действий, в которой четко сформулированы цели, способы их достижения и что получает гражданин, общество и государство при достижении этих целей. В отборе кандидатов принимает участие партия ученых, новаторов, изобретателей и рационализаторов (ПУНИР) и другие партии, которые следует сформировать. Целесообразно сформировать ноосферную партию.

- Избрание граждан на государственные посты: в сенат, государственную думу и др. производится в избирательных округах, организуемых не по территориальному принципу, а по отраслям экономики и сферам духовной деятельности, независимо от места нахождения учреждений и предприятий. Например, избирательный округ ученых, избирательный округ чиновников, избирательный округ школьных учителей, избирательный округ преподавателей университетов, избирательный округ военных, избирательный округ работников сельского хозяйства, избирательный округ химической отрасли, избирательный округ авиационной промышленности, избирательный округ авиационного транспорта и т.д. (в РФ целесообразно организовать примерно 80 округов). 

- В каждом округе выдвигают своих кандидатов в депутаты и избирают их только граждане этой сферы деятельности или отрасли экономики. Подобная организация выборов позволяет избирать талантливых, высококвалифицированных, справедливых граждан, хорошо известных своим избирателям. 

- Зарегистрированный кандидат в депутаты не может быть отстранен от участия в выборах ни административным решением, ни по суду. При обнаружении фактов, порочащих кандидата, избирательная комиссия совместно с выдвинувшими этого кандидата гражданами публикуют информацию в  СМИ и снимают его кандидатуру с выборов. 

- Государственные должности в республике граждане занимают после избрания их народным голосованием или по результатам конкурсов.

- В управлении республикой участвует все население.

- Преемственность направлений социального, научного, культурного и экономического развития, а также внутренней и внешней политики обеспечивается Академией наук.

- Человек как социальный организм имеет права и обязанности перед семьей, коллективом, обществом и государством.

- Взаимоотношения граждан в обществе осуществляются на принципах индивидуально-коллективной соборности: свободы, справедливости, доверия, любви к людям, уважения талантов, прав и обязанностей человека, соревновательности, свободной конкуренции, профессиональной компетентности, полного удовлетворения потребностей и патриотизма. 

– В ноосферной республике взаимодействие людей с окружающей средой осуществляются на принципах научного управления развитием реальностей (материей и другими). Управление любыми системами заключается в их сохранении, совершенствовании и развитии. Люди будут не покорять природу, не коэволюционировать с ней, а, развиваясь сами, управлять ее развитием и осуществлять ее развитие.

- Свободу, справедливость и благоденствие граждан гарантируют ноосферное управление республикой и оптимальное взаимодействие государственной, муниципальной, частной, коллективной, кооперативной, акционерной и колхозной форм собственности, а также обеспечение прав и обязанностей человека.

- Власть гарантирует права человека, свободу мнений, политический плюрализм, свободу религиозных верований, формирование оппозиции, многопартийность, свободу общественных объединений, забастовок, пикетирования, митингов и демонстраций.

- В управлении республикой внедряется использование электронных систем.

- Главная цель республиканского управления заключается в создании условий благоденствия граждан и обеспечении выполнения ими своего эволюционного назначения.

- Государство и общественные организации осуществляют формирование у населения ноосферного демократического сознания и усвоения ноосферной идеологии, согласно которой духовные интеллектуальные ценности: доброта, бескорыстие, честность, милосердие, соборное сочетание индивидуализма с коллективизмом, трудолюбие, умеренность в материальном потреблении, готовность служить своему народу и  своей стране России доминируют над материальным потребительством. Достойным образом  жизни гражданина в  ноосферной республике будет признано создание им своего и своей семьи нормы духовно-материальных условий жизнедеятельности, удовлетворяющей их духовные и материальные потребности.

- В основу благоденствия граждан положен принцип: “От каждого по способностям – каждому за сделанное“.

- Буржуазно - капиталистический материальный идеал жизнедеятельности человека, заключающийся приобретение богатства и неограниченного потребительства, в ноосферной  республике будет заменен духовно-материальным нормой (идеалом) благоденствия человека, создаваемого им посредством организации своего научно обоснованного образа жизни. 

- В отличие от организации деятельности граждан  на принципах буржуазной демократии и рыночного капитализма, главный смысл и цель которых состоит  в личном обогащении и потребительстве, способствующих процветание класса собственников-капиталистов и их менеджеров, организация жизни и деятельности граждан в ноосферной республике основывается на принципах, обеспечивающих их доходами, способствующими достижению нормы  условий (соответствующей духовно – материальному идеалу благоденствия),  создающих каждому гражданину благоденствие, удовлетворяющее его духовные и  материальные потребности, а также выполнение им человеческого эволюционного предназначения на планете Земля. 

- Для управления доходами и потреблением граждан устанавливаются « духовно-материальная норма (идеал) благоденствия человека» и «ноосферная максима благоденствия человека». 

 - Ноосферная духовно-материальная норма (идеал) благоденствия человека исполнительского труда заключается в создании  условий, которые обеспечивают: а) хорошее здоровье, б) обучение, в) овладение профессией, г) получение работы с оплатой, соответствующей запросам, обусловленным его архетипом исполнительского труда, д) творческое  повышение качества работы, возможность занятий: наукой, изобретательством, созданием новшеств, е) приобретение необходимой частной собственности, ж) обустройство дома, з) создание семьи, и) воспитание хороших детей, к) активную общественную работу и достойное положение в обществе, л) удовлетворение: духовных потребностей посредством общения, участия в научных конференциях, выполнения религиозных обрядов, пользования произведениями искусства, средствами массовой информации и др., м) хорошее медицинское обслуживание, н) достаточную пенсию, о) душевный покой в старости. 

 - Для талантливых граждан устанавливается ноосферная максима благоденствия человека. Ноосферная максима (идеал) благоденствия талантливого человека есть создание условий жизнедеятельности, удовлетворяющих этически обоснованные духовные и материальные  потребности его архетипа, соответственно ценности изобретенных им новшеств. Величина ноосферной максимы благоденствия человека устанавливается правительством.

- Духовные и материальные идеалы реализуются посредством доходов. Чтобы обеспечить справедливость величина доходов и индивидуального потребления граждан устанавливается пропорционально ценности их трудового вклада в общественное бытие. Духовные идеалы в ноосферной республике доминируют над  материальными идеалами. Основу научной ноосферной организации распределения доходов и потребления составляет принцип: “От каждого по способностям – каждому за сделанное».

  - Для справедливого распределения ноосферных максим благоденствия и ноосферных духовно – материальных норм благоденствия, парламент принятием соответствующих законов утверждает нижний и верхний уровни доходов граждан, вводит прогрессивное налогообложение всех граждан, устанавливает максимальные величины средств, используемых для личного потребления, и величины индивидуального владения движимым и недвижимым имуществом. Для всех слоев будет установлена шкала величин доходов, соответствующих ценности их трудового вклада, с таким расчетом, чтобы они (доходы) служили стимулом для хорошей работы, выполнение которой способствует перемещению граждан на более высокие должности с увеличением зарплаты. Накапливаемые талантливыми гражданами богатства будут в виде налогов направляться в бюджет республики для общественного использования, но владельцы богатств будут участвовать в составлении рекомендаций для их использования, а деятельность этих владельцев богатств утверждаться обществом как выдающиеся заслуги. Принимая соответствующие законы, управляющие доходами и потреблением, республиканская власть сможет справедливо согласовывать геномные неравенства и социальные равенства граждан, чтобы уменьшать финансовое, имущественное и потребительское неравенство и оптимизировать общественные отношения.

- Ноосферное общество в соответствии с принципами ноосферной демократии, основываясь на законах, регулирующих доходы, с помощью народной власти разума усвоит моральные нормы доходов и величин индивидуального владения имуществом, превышение которых неприлично и граждане, пользующиеся доходами и имуществом выше воспринятой общественной  моральной нормы, не достойны уважения. 

- В  ноосферной республике успех гражданина будет состоять в достижении им  ноосферной нормы духовно-материальных условий жизнедеятельности его и его семьи, удовлетворяющих их духовные и материальные потребности, то - есть условий благоденствия, необходимых для выполнения ими человеческого предназначения на  планете Земля и в Космосе (Вселенной). 

 - Для формирования и совершенствования условий благоденствия правительству, учитывая неоднородность человеческого сообщества, предстоит систематически согласовывать интересы и потребности групп граждан с разными архетипами (ученых, изобретателей, рационализаторов, граждан исполнительного труда разных специальностей, предпринимателей, чиновников и др.). 

 - Руководителей средств массовой информации избирают на конкурсной основе.

 - Власть обеспечивает гласность, свободу СМИ, отсутствие цензуры.

 - Произведения массовой культуры подвергаются сертифицированию и лицензированию на право распространения их средствами массовой информации.

- Поддержание национального образа жизни является правом каждой нации и народности; пропаганда суверенизации, независимости отдельных областей, автономий, республик в исторически сложившемся государстве, рассматривается как регрессивное явление. Отделение областей, регионов, автономий, республик от исторически сложившегося государства возможно только с согласия государствообразующей нации.

           - Запрещается административное и экономическое принуждение законопослушных граждан.

           Ноосферная республика изобретена и разработана, чтобы обеспечить людей  возможностями приобретать знания, программировать свою жизнь на основе знаний, трудом добывать существующие естественные объекты или производить новые объекты материи и другие реальности с целью создания условий благоденствия бытия, необходимых для выполнения ими своего эволюционного предназначения: развития реальностей на планете Земля по программам, разработанным ими в соответствии с познанными законами синергетики и изобретенными законами интеллектики, для организации защиты планеты от космических объектов и  освоения Космоса.

           Ноосферная республика – это научно организованное государство нового типа. В соответствии с ноосферным учением русского академика В.И. Вернадского в 1996 вместо демократических и либеральных иностранных идеологий,  были разработаны (Адамов А.К., 1996–2004)  философские принципы ноосферной идеологии ноосферной республики, формируемой и управляемой по законам ноосферной демократии и ноосферной интеллектуально организованной экономики. 

     Для существующих государств ноосферной национальной идеей служит формула: «Строительство Ноосферной республики для благоденствия, сохранения и защиты своего населения» (Адамов А.К., 2000,  2001, 2003, 2007, 2013).

     Идеологией России предложено принять ноосферное учение академика В.И. Вернадского. Для России разработана следующая формула национальной идеи: «Строительство Ноосферной Республики Россия для благоденствия, сохранения и защиты россиян», соответственно которой разработан следующий образ ноосферной республики.

Ноосферная республика – это организация жизни человеческого информационно и духовно объединенного общества на базе ноосферной демократии (ноодемократии), ноосферной общественно-экономической формации и ноосферы, при которой: а) власть находится в руках ученых, изобретателей и новаторов, управляющих обществом, экономикой и государством по законам ноодемократии, сформулированным в теории ноосферы, с использованием новейших систем обмена информации – компьютеров, глобальных средств связи, электронных систем массовой информации, Интернет и мыслящих машин; б) развиваются системы образования, науки, культуры и поддерживаются фундаментальные конфессии; в) общественные отношения формируются на принципах индивидуально – коллективной соборности с социальным лифтом по   талантам и соответственно трудовому вкладу в эволюцию биосферы и ноосферы; г) в экологически безопасной экономике строятся производительный, утилизационный и рекреационный секторы,  взаимосвязанные Большим ноосферным круговоротом объектов, при оптимальных соотношениях частной, коллективной и государственной форм собственности, а также эффективном соотношении крупных, средних и малых предприятий; на развитии нанотехнологий, наукоемких технологий производства синтетических композитных материалов, электроники, лазерных систем, атомной энергии, ракетостроения, мыслящих роботов, генной инженерии и др.; д) движение товаров и финансов производится на ноосферном рынке в условиях свободной конкуренции по рыночным механизмам, регулируемым ноодемократическими законами государства и общественными объединениями; е) удовлетворяются в оптимальном соотношении духовные, интеллектуальные и материальные потребности; ж) граждане обеспечиваются достойной безбедной жизнью в условиях благоденствия соразмерно с уровнем доходов, регулируемых посредством заработной платы и налогов; з) совершенствуется 5-я оболочка Земли – ноосфера (улучшением жилищ, поселков, городов, транспорта, электронных средств связи); и) осуществляется эволюция материи и других реальностей; к) создается система защиты планеты Земля от космических тел и происходит освоение Космоса (Адамов А.К., 1996, 1999, 2001, 2003, 2007,2008).

Ноосферная экономика представляет собою интеллектуально организованную общественно – экономическую систему, включающую: а) все формы собственности (частную, колхозную, кооперативную, коллективную, акционерную, муниципальную и государственную); б) предприятия, объединенные в три сектора производительного, утилизационного и рекреационного; в) свободный рынок движения товаров и финансов, функционирующий на принципе свободной конкуренции, регулируемый плановыми государственными и рыночными механизмами; г) Большой ноосферный круговорот объектов, структурирующий всю экономику; д) взаимодействие предприятий, рынка и Большого ноосферного круговорота объектов, обеспечивающее рентабельную и прибыльную их работу. Ноосферные круговороты объектов будут способствовать эффективному по законам интеллектики и синергетики функционированию системы: человек–разум-образование-наука–культура–общество–экономика-природа, которая обеспечит благоденствие граждан, а также будет способствовать устойчивому развитию, сохранению ресурсов, защите окружающей среды от загрязнения или разрушения и выполнению своего эволюционного предназначения. Цель ноосферного предпринимательства и ноосферной экономики заключается в использовании прибыли  не для обогащения небольшого числа людей, а для создания условий благоденствия каждому гражданину и выполнения им своего эволюционного предназначения.

В основе капиталистической экономики лежит принцип спроса - предложения, обуславливающий ее развитие в виде циклов:  короткие циклы продолжительностью 3 -5 лет (цикл Дж. Китчина) и 7 – 11 лет (цикл К. Жигляра), средние - продолжительностью 20 – 25 лет (цикл С. Кузнеца) и длинные - продолжительностью 40 – 50 лет (цикл К. Кондратьева). Каждый цикл завершается падением деловой активности (или кризисом). Ноосферная экономика, основывающаяся на принципе осуществления людьми своего  эволюционного предназначения посредством директивного и ориентирующего планирования, будет развиваться устойчиво, без кризисов.     

Ноосферная республика – это не либеральная капиталистическая, не социалистическая, не коммунистическая, не националистическая, не имперская государственная система. Это не рай на планете Земля и не «коммунистическое светлое будущее». Это парадигма ноосферной республики, которая создается при трансформировании существующих государств и образовании новой ноосферной эпохи, организующей справедливую жизнедеятельность людей в условиях благоденствия. 

В 2000 г. А.К. Адамов, в 2003 г. Э.М. Галимов подтвердили развитие в настоящее время  эпохи ноосферы. 

В конце ХХ в. было показано (Адамов А.К., 1995–2000 г.), что открытое В.И. Вернадским строительство ноосферы во второй половине ХХ века и в XXI веке  проявляется  стихийным формированием ростков ноосферных республик в следующих процессах: а) всестороннем интенсивном развитии образования и науки, способствующем открытию новых законов и явлений природы; б) формировании большого научного человеческого потенциала, составляющего в развитых странах более 5 % от общего количества трудоспособного населения; в) теоретическом развитии ноосферной демократии и ноосферного открытого гражданского общества; г) развитии наукоемкого предпринимательства и частной инициативы; д) образовании большого производительного потенциала, состоящего из людей, владеющих всеми профессиями обработки объектов и другими видами трудовой деятельности, которые производят эволюцию материи; е) интеллектуализации  бытия людей; ж) строительстве большого экономического потенциала, обусловленного: освоением новых источников энергии, приобретением знания, умения управлять ядерными превращениями, открытием в химии новых композитных материалов и других веществ;  з) изобретении электронных мыслящих машин, компьютерных информационных систем, телевидения, сотовых телефонов, Интернет и электронных кибернетических аппаратов-роботов; и) совершенствовании разумного взаимодействия человека и природы по экологическим законам на принципах устойчивого развития экономики и человечества; к) разработке основ генной инженерии и успехах в сельском хозяйстве (зеленая революция, новые породы животных, клонирование организмов и т.п.); л) производстве запасных органов для человека; м) развитии ракетостроения, освоении Космоса с помощью запуска в космическое пространство спутников, своеобразных космических станций – мини-планет и т.д.; н) творческом развитии ноосферного учения В.И. Вернадского в ноосферной философии и ноосферологии (Адамов А.К., 1995-2013; Смирнов Г.С., 1998, 2001, 2007; Дмитревская И.В. с соавт., 2002; Грачев В.А., 2013 и др.); о) разработке основ ноосферной философии и ноосферологии (Адамов А.К., 1995-2013); п) издании Ноосферной Этико-Экологической Конституции Человечества (Гордина Л.С. с соавт., 2005, 2007). 

Крупнейшим достижением в становлении эпохи ноосферы является изобретение Интернет - новой системы интеллектуально-духовной разумной и практической деятельности людей. Интернет сосредоточил огромное собрание различных знаний, создал новые возможности образовательной, научной и экономической деятельности, электронную почту, компьютерное программирование,  интеллектуальные занятия, игры и др. 

Реализуемая в Интернет виртуальная реальность есть одна из форм духовной и практической деятельности в эпоху ноосферных республик. Относительно виртуального бытия, создаваемого электронными системами, существуют различные точки зрения (Адамов А.К., 1996; Иванов Д.В., 2002; Лесков Л.В., 1994, 2003; Гасилин В.Н., Тягунова Л.А., 2007 и др.). Виртуальное бытие  не новая среда обитания человека, как утверждает Л.В. Лесков. Интернет сформировал дополнительное ноосферное пространство духовного бытия (Адамов А.К., 1996, 2004, 2007, 2008).    Интернет это качественно более высокий уровень бытия – уровень интеллектуального (духовного) ноосферного бытия - ноосферизм.  Средой обитания человека в XXI в. служит стихийно строящаяся ноосферная общественно-экономическая формация (Адамов А.К., 1996). 

Указанные успехи достигнуты трудами ученых, изобретателей и новаторов, внедряющих создаваемые ими новшества в духовную жизнь и экономику. Это ростки ноосферных республик. Однако в общественных отношениях, культуре, политике, духовном росте и системах власти принципиальных ноосферных сдвигов не отмечается, так как ученые, изобретатели и новаторы еще не заняли ведущего положения в системе государственной власти (Адамов А.К., 1996, 2008).

Таким образом, в ноосферной философии и ноосферологии открыто предназначение человека в природе, определен смысл жизни людей, разработаны принципы ноосферной демократии и ноосферной экономики, обоснована идеология России, сформулирована ее национальная идея и создан структурный образ Ноосферной Республики Россия. Только выполняя интеллектуальным или интеллектуальным и физическим трудом свое эволюционное предназначение на планете Земля, люди могут создать себе условия благоденствия, которые необходимы для выполнения ими их  эволюционного предназначения. Условия благоденствия в Ноосферной Республике Россия обеспечит: избрание   посредством ноосферной демократии в Государственную Думу, Правительство и другие учреждения власти из всех сфер гуманитарной деятельности и отраслей экономики талантливых людей (ученых, изобретателей и новаторов), проявивших свои способности любыми прогрессивными достижениями в какой-либо сфере человеческой деятельности и желающих служить России; организация экономики, состоящей из производительного, утилизационного и рекреационного секторов,  взаимосвязанных Большим ноосферным круговоротом объектов; регулирование доходов с помощью зарплаты, прогрессивных налогов и ноосферной этики; создание систем защиты человечества от угроз, возникающих на планете Земля, и космических угроз (астероидов и др.);  формирование бытия граждан на принципах индивидуально – коллективной соборности, развития образования, науки, культуры, поддержки конфессий, а также искоренения коррупции, хулиганства, терроризма.Учение В.И. Вернадского о ноосфере развивается в ноосферной философии и ноосферологии, а также воплощается в создании ростков ноосферной организации республики.
 Главные положения теории формирования эпохи ноосферы были разработаны в ноосферной философии и ноосферологии в последней четверти ХХ в. (Адамов А.К., 1995-2000). Учение  Владимира Ивановича Вернадского о ноосфере и развитие его современными последователями является крупнейшим достижением российской философской мысли.

Однако большинство российских ученых, философов, политологов, общественных и государственных деятелей, а также зарубежных авторов, не изучив труды В.Н. Вернадского (1944), Ю.А. Жданова (1947), Моисеева Н.Н., 1990, А.К. Адамова (1995-2007) игнорируют ноосферное учение и предлагают концепции и термины, не содержащие нового смысла.  Вместо развития  теории ноосферы, обсуждения ее современного содержания они публикуют гипотезы, которые по существу подобны в большей или меньшей степени идеям В.И. Вернадского, но не соизмеряют их с современным содержанием теории ноосферы. 

К.И. Шилин (2000), без достаточных оснований предлагает понятие «ноосфера» заменить термином «экософия».         

Федотов А.П. ( 2002) вместо понятия «ноосфера»    предлагает термин «ноосферный социализм». 

В.Г. Галкин (2003), не приводя достаточных аргументов, заменяет понятие «ноосфера» термином «техносфера».

 В 2004 г. коллектив авторов (свыше 10 философов и социологов) издали  учебник «Основы современной философии» (Росенко М.Н. и др., 2004) в котором А.С. Колесников подтвердил открытие В.И.Вернадского о вступлении человечества в ноосферу в ХХ в. и возрастание его (человечества) творчества как «ноосферный взрыв» (гл.II с.106). Современную концепцию ноосферного универсального эволюционизма М.Н.  Росенко и В.В. Тузов рассматривают, не учитывая предназначения человека в природе. Неверно их утверждение, что в «условиях информационно-технологического производства сознание также определяет общественное бытие…» (гл. VII, с. 238), так как  в действительности сознание человека определяет бытие с момента его (человека) образования (Адамов А.К., 1996). В том же учебнике М.Н.  Росенко  (гл.VIII, с. 262), не приводя аргументов против ноосферного учения В.И. Вернадского, предлагает искать новую цивилизационную модель России.  

Чтобы вывести Российскую Федерацию из кризиса некоторые авторы предлагают: развивать кооперативное движение (Казинцев А., 2003); строить ноосферный социализм или ноосферный экологический духовный социализм  (Субетто А.И., 2003- 2013); разработать стратегический бюджет развития РФ с прогрессивными налогами и увеличением зарплаты, чтобы сократить разрыв между доходами богатых и бедных, который сегодня достиг свыше 15:1 (Львов Д., 2004; Абалкин Л., 2004 и др.); организовать инновационную деятельность, включающую создание Государственной акционерной инновационной корпорации (ГАИК) и государственного венчурного фонда (Медведев Ю., 2004); развитие промышленности осуществлять по капиталистически, результаты – по социалистически, увеличив заработную плату (Лужков Ю., 2005); реформировать РФ по китайскому образцу (Тетекина В., 2004; Селищев А., 2006); строить новую цивилизацию в виде техно-социо-уклада (Крупнов Ю., 2006); систему, опирающуюся на творческий созидательный слой нации и российский коллективизм (Львов Д., 2006).

А.А. Проханов (2005-2012), С. Кугушев и М. Калашников (2005), С.К. Кугушев (2006), Д.Тукмаков (2006), А.Митрофанов (2006), М.Калашников и Дж. Тенненбаум (2006), В. Винников (2006), Ю. Громыко и М. Калашников (2006), А. Байгушев (2006), Р. Русов (2006) и др. для вывода России из кризиса начали пропагандировать строительство Пятой империи. Идею трансформирования России в «либеральную империю» высказывали В. Зорькин (1994) и некоторые лидеры правых партий. А.Подберезкин в выборной программе выдвигал лозунг «Россия – империя XXI в.». 

С. Кугушев (2006), упомянув Н. Федорова (автора гипотезы «Общее Дело»), предложил строительство Пятой Империи» в качестве «Общего Дела», в которое следует вовлечь власть, народ, технологов, предпринимателей и силовиков для совместной работы на благо Родины, соединенной с личными интересами и освещенной духовным светом с целью осуществления русской мечты. «Пятая Империя», по его мнению, есть постгосударственное политическое образование, имеющее духовный стержень и историческое основание, нацеленное на обеспечение благоденствия и порядка. «Пятая Империя» это светлое будущее. А.А. Проханов (2006) предлагает вместо Кабинета Министров создать «Центр кризисного управления», собрав в него всех порядочных честных людей, которые построят Пятую Империю. Согласно сообщению С. Кугушева (2006), мыслители Г. Джемаль, Е. Холмогоров, А. Неклесса, И. Бражников и др. приступили к созданию сакрального базиса гуманитарных технологий «последних времен», призванных помочь России построить Пятую Империю. А. Самоваров (2006), С. Семанов (2006), В. Тюлькин (2006) не поддержали идею строительства Российской Империи. С.  предлагает, руководствуясь идеей «Святая Русь», строить сильную державу. 

Некоторые общественные деятели привлекли внимание к концепции евразийства, разработанной Н.С. Трубецким в 1921 г., в которой он предложил все народы, населяющие Россию (СССР), назвать «евразийской нацией», а ее территорию – «Евразией». 

Д. Зеленин (2006) предлагает проект строительства в России креативной цивилизации. 

С. Черняховский (2006) обосновывает образование постиндустриального социализма в форме республики творцов (демиургов): поэтов, инженеров, ученых под властью производителей знаний и технологий.

В. Сурков (2006) для вывода России из кризиса рекомендует внедрять «суверенную» демократию, учиться изобретать, управлять, конкурировать.

Г. Кархин (1997, 2002-2006) предлагает в России строить цивилизацию интеллектуализма, идеология которой заключается в рациональном конструктивизме, формировании общества творчества, укреплении нравственных ценностей, совести, кодекса чести. 

Профессор В.А. Лось (2006) рассматривает идею эпохи ноосферы как идеал полезный для человечества; Л.В. Передельский с соавт. (2009) – как высшую стадию биосферы.

Г. Малинецкий (2006) предлагает провести мозговой штурм с участием С. Кара-Мурзы, С.Ю. Глазьева, М.Г. Делягина, С.Б. Переслегина, А.П. Паршева для выработки единой стратегии вывода РФ из кризиса. А. Проханов (2006), А. Карпентер (2006), С. Кугушев (2006) призывают объединиться всем активным гражданам России для осуществления идеи строительства сильной державы Россия, но не предлагают качественно новых решений в организации державы. 

В телепередачах на канале «Культура» 11-го и 12-го марта 2008 г., посвященных 145-летию со дня рождения В.И.Вернадского, в которых приняли участие Г. Аксенов, В. Волков, Б. Соколов, М. Сорокина, А. Тюрюканов, А. Павленко, М. Федонкин, А. Раутиан, Э. Мирзоян, внимание было сосредоточено на его трудах по геологии, геохимии, биосфере и лишь вскользь упомянуто его учение о ноосфере.

Председатель Союза писателей России В. Ганичев, занимающий также должность заместителя главы Всемирного Русского Народного Собора в публикации «Россия и Слово» (2008) пишет: «Я старался внимательно следить за всеми сколько-нибудь содержательными, созидательными мыслительными процессами. направленными на разработку схем, проектов, системной, целостной стратегии бытия новой русской державы»(с. 232). Как отмечает В. Ганичев (2008), умнейшие, самые уважаемые люди России, ученые и политики, воины и др. к 2005 г. разработали «Русскую доктрину», в которой сделан вывод, «что наступает новый строй – строй «человекостроения». Главное в этом – способность развивать заложенные Богом огромные возможности становиться учеными, духовидцами, предпринимателями, управленцами. В общем творцами …Та цивилизация, которая разовьет этот высший творческий ярус экономики, подчеркивают авторы Доктрины, … будет доминировать в мире наступившего XXI века» (с. 232). Однако приходится сожалеть, что В. Ганичев (да и все писательское сообщество) не заметил трудов ученых, изобретателей, новаторов, преподавателей, общественных деятелей, «собирающих камни» в последние 18 лет, развивая и распространяя гениальное учение В.И.Вернадского о ноосфере и разрабатывая новый раздел философии - ноосферную философию и новую ветвь науки – ноосферологию, в которых научно обоснован ноосферный вектор эволюции России и всего человечества, а также предложены конкретные пути осуществления этого вектора (Адамов А.К., 1996, 2001,2007, 2008 - 2013).

Молотков А. (2011)  представил обоснование православно – коммунистической идеологии для строительства новой России.

А.А. Горелов (2013) в качестве русской идеи предложил формировать в РФ  «Духовно – социальный строй». 

В сентябре 2012 года во время празднования 1150-летия г. Изборска по инициативе А. Проханова был учрежден интеллектуальный «Изборский клуб», чтобы «разработать идеологические основы сегодняшнего Государства Российского» (Проханов А.А., 2012). Выступавшие на собраниях Изборского клуба (2012–2013) М. Делягин, А. Фурсов, Л. Ивашов, Ш. Султанов, М. Шевченко, В. Аверьянов, Н. Нарочицкая, А. Нагорный, А. Нотин, А. Проханов, А. Дугин, А. Кобяков, С. Черняховский, В. Коровин, Н. Стариков и другие высказались за создание российской государственной идеологии. А. Проханов предложил «стратегию рывка», назвав ее философией Русской Победы, объединяющей все патриотические силы России на принципах «Общее дело»  и «Образ врага», служащих основой для « мобилизационного проекта».  Все выступавшие правильно и объективно говорили об исторических достижениях России, критиковали современные недостатки и  большинство из них формулировали правильные (однако всем известные) предложения, но никто не предложил идеологию реализации этих предложений. Об этом член клуба А.И. Нотин (2012) прямо сказал  в своем выступлении: «Не смог я, братцы, не обратить внимания на еще один, общий для всех наших патриотических «посиделок» печальный факт, а именно то, что предпочитаем мы больше говорить о настоящем и будущем, а не о том, что нам делать, чтобы исправить жалкое состояние нации и страны. Почему?» 

На последующих заседаниях Изборского клуба обсуждались различные идеи формирования «общего дела» (газета «Завтра», 2013, №№ 1- 51). 

По А. Айвазову (2013) цель экономики будущего заключается не в производстве товаров массового потребления, а «сам человек, его здоровье и образование и долгая и комфортная жизнь».

Черняховский С. (2013) утверждает, что человек высшая ценность и предполагает, что социализм XXI века будет обществом участия, в котором каждый человек получит возможность участвовать во власти.

Согласно предложению М. Дерягина (2013) в РФ целесообразно развивать технологический социализм, сочетающий гуманизм и технологии общего дела.

Коровин В. (2013), чтобы вывести РФ из идеологического кризиса предложил воссоздать СССР, но без марксизма, то есть, по существу, предложил продолжить  развитие ноосферных структур, которые строились в СССР  по идеям В.И. Вернадского.  

Полезные рекомендации для развития РФ представлены в монографии С. Глазьева (2005), в докладах М. Делягина с соавт. (2013), В. Овчинского и И. Сундиева (2013), К. Черемных и М. Восканян (2013) и др.

Участники семинаров «Изборский клуб», подтверждая ведущую роль творческих людей и науки в эволюции человечества, однако не рассматривают ноосферный вектор эволюции человечества –  величайшее открытие XX века,  сделанное В.И. Вернадским. Участники семинаров «Изборский клуб»,  не замечают достижений человечества в создании ростков ноосферы; не рассматривают ведущиеся ноосферологами исследования  процессов трансформирования государств по ноосферному вектору в ноосферные республики; не обсуждают разработанную ноосферную национальную идею (Адамов А.К., 2000 –2013). Замалчивается и ноосферология, разработанная на основе учения В.И. Вернадского о ноосфере.

Авторы перечисленных выше идей подтверждают ведущую роль разума ученых, творческих людей и науки в эволюции человечества. Но предлагаемые намерения и проекты это только добрые пожелания, добрые намерения, которые кроме утверждений «должны», «необходимы», «требуются» не подкреплены научно разработанными технологиями достижений цели и которые призывами реализовать невозможно. В них не рассмотрены важные разделы организационной работы: какое следует строить государство, кто будет руководить новым государством, какие его структуры надо строить, кто будет финансировать строительство, как предполагается распределять доходы, кто будет формировать творческий (гипотетический креативный) класс, как будет устранена российская пропасть между богатыми и бедными, как изменится жизнь населения? Цитированные выше авторы не предлагают качественно новых решений в организации державы. Вместо научного развития гениального ноосферного учения, созданного  академиком В.И. Вернадским (1925-1944), русским ученым с мировым именем, назвавшим новую эпоху, создаваемую человеком, термином «сфера разума» (по гречески «noosphera»), они пытаются заменить концепциями, не обосновывая их сущности. 

Современные политологи, лидеры общественных движений и политических партий не изучают разработанную ноосферную национальную идею (Адамов А.К.,  2000 –2013) и продолжают рассуждать об отсутствии национальной идеи. 

Указанные выше авторы не учитывают, что человечество вступило в эру строительства ноосферных республик, в эпоху ноосферы, открытую В.И. Вернадским, которая формируется на качественно новых принципах.

В предложениях приведенных выше авторов и участников семинаров «Изборский клуб», не содержится никаких существенных новшеств, которые не были рассмотрены в ноосферной философии (Адамов А.К.. 1996 – 2008; Смирнов Г.С, 1998 – 2007), ноосферологии (Адамов А.К., 1999, 2001, 2007, 2013) и проекте «Ноосферная этико-экологическая конституция человечества» (Л.С. Гордина с соавт., 2005, 2006, 2007), разработанных на основе ноосферного учения В.И. Вернадского и современных научных знаниях.

А. Казинцев справедливо констатирует: «Публика привычно ругает интеллигенцию. Справедливо, если речь идет о той, что толчется у «подножия трона». Но есть и другая интеллигенция, стремящаяся помочь народу и стране. Однако ее предложения замалчивают, а самих оппозиционеров объявляют «маргиналами». … В результате общество – и сама власть! – задыхается без идей, в то время как идеи оказываются невостребованными.»  (Казинцев А., 2008, с. 248)

В России усилия ученых и общественных деятелей не способствуют формированию общей теории эволюции человечества, так как большинство из них, сформулировав небольшое оригинальное положение, не увязывают его с известными положениями других ученых и «вымучивают» на основе этого положения свое «ученьице». Некоторые деятели, найдя какие-нибудь небольшие положительные решения, начинают, не обсуждая их истинности, утверждать как единственно верные и распространять, создавая самоизолированные группы бесперспективных единомышленников.

Все левые и другие оппозиционные движения призывают объединиться на идеях патерналистского государства и патриотизма, однако четко не формулируют, какое государство следует строить, чтобы реализовать эти идеи. Как отмечает С. Телегин (2005) лево-патриотическая оппозиция не стремится к единству. Их лидеры защищают свою независимость, борьба за которую препятствует объединению. Он предлагает провести конгресс лево-патриотических сил для объединения партий и движений.

 С 1999 г. мною неоднократно ставился вопрос о широком обсуждении учения В.И. Вернадского о ноосфере, перспектив и цели развития России (Адамов А.К., 1999-2006), но он не был воспринят. Проблемы ноосферологии и ноосферной философии рассматривались в докладах разных философов на III (в 2002), IV (в 2005), V (2009) и VI (2012) Российских философских конгрессах, но эти доклады размещались в различных секциях преднамеренно, чтобы препятствовать обстоятельному их обсуждению и консолидации последователей В.И. Вернадского. Перед каждым конгрессом я обращался и письменно и устно в Оргкомитеты с просьбой выделить доклады последователей В.И. Вернадского в секцию «Учение о ноосфере», но это не было сделано, так как это предложение не поддержали другие последователи В.И. Вернадского.
 Не состоялись научные конференции авторов разных парадигм эволюции человечества ни в России, ни за рубежом. В тоже время в научных кругах университетов, институтов и среди интеллигенции практических учреждений обсуждение теории становления ноосферных республик расширяется.

Тормозит объединение российских философов и других ученых в разработке теории эволюции человечества и развития советского общества бывшее в течение ХХ века в СССР подавление их мышления марксистско компартией. У многих из них развилась амбициозность, а не стремление к нахождению истины. Поддержка той или иной идейки осуществляется ими по личным симпатиям и антипатиям, по узким задачам или целям без стремления к объективному их обоснованию, без критического обсуждения на научных конференциях (хотя многие из них придерживаются принципов коллективизма и соборности) и стремления к выработке общей русской теории развития России – общего дела для всего ее населения..

К сожалению, часть российского населения, вместо того, чтобы, объединившись против несправедливостей, бороться за свою народную власть, за свое благоденствие и избирать на властные должности людей талантливых, выдающихся, любящих своих граждан и проявивших себя успешными делами, презрительно критикуя коррупцию, пребывает в ожидании, что кто-то «на тарелочке» преподнесет ему справедливую жизнь. 

Зарубежные авторы также замалчивают биосферное и ноосферное учения В.И. Вернадского.         

 Учения В.И. Вернадского о  биосфере и ноосфере инициировали разработку  иностранными философами и политиками различных концепций мироустройства. Зарубежные авторы, не ссылаясь на учение о ноосфере В.И. Вернадского, по существу, предлагали заменить его своими  неудачными вариантами развития человечества в виде «научного общества» (Фурастье Ж., 1949); «божественного общества» (Тейяр де Шарден П., 1955); «цивилизации технологического человека» (Феркисс В., 1970); «постиндустриального общества на основе научного знания» (Белл Д., 1970, 1973; Кен Г., 1973и др.); «технотронного общества, управляемого учеными с помощью электроники» (Бжезинский З., 1970); «супериндустриального общества на  базе научного знания и новых технологий» ( Тоффлер А., 1971, 1975, 1980; и др.).    

Д. Лавлок (1979 – 2009), используя идеи В.И. Вернадского, содержащиеся в его учениях о биосфере и ноосфере, но не ссылаясь на эти  учения, своими биохимическими и астрономическими исследованиям подтвердил некоторые их положения. Однако использовал полученные им данные, несмотря на косвенное их отношение к проблеме климата, для формирования интригующей «гипотезы Геи» о превращении планеты Земля к концу XXI века в «парник»  вследствие глобального потепления  и гибели на ней  всего живого (2006)..  

  В трудах Р. Ханта, Т. Базана (2002); С. Чоудхари, (2002); М. Рубинштейна и А. Фирстенберга (2003), развивающих  концепции эпохи разума, основоположник учения о сфере разума (о ноосфере) В.И. Вернадский не упоминается, и нет ссылок на труды его последователей – российских ноосферологов. В 2000 г. журнал Business Week,  игнорируя уже предложенную (и уже опубликованную) для развивающейся экономики сферы разума (ноосферы) категорию (термин) «ноосферная экономика» (Адамов А.К., 1999, 2000), ввел термин «креативная экономика», не содержащий нового смысла. Категорию «креативная экономика», начинают использовать в своих научных трудах Дж. Хокинс, (2002);  Р. Флорида, (2002, 2007) и др. Сформулированное мною определение движущих сил развития человечества (Адамов А.К., 1996, 2000), Р. Флорида изложил другими словами не сославшись на первоисточник. Вместо обоснованных В.И. Вернадским (1944) и мною (Адамов А.К., 1999, 2000) терминов «сфера разума», «эпоха ноосферы», определяющих новую организацию жизнедеятельности людей,  Р. Флорида (2002, 2007) без научного обоснования предлагает заменить термином «эпоха креативности». Сложившаяся ситуация свидетельствует о необходимости защиты приоритета В.И. Вернадского в создании учения о ноосфере.

Сегодня человечеству требуется руководствоваться не идейками, а научной теорией эволюции природы и человечества, которой служит обоснованная на принципах ноосферного учения В.И. Вернадского и ноосферной философии теория строительства эпохи ноосферы, разработанная ноосферологией - новой ветвью науки. 

Профессорам, преподавателям, учителям всех уровней образования, изобретателям, новаторам, интеллигенции практических учреждений, составляющих умный, честный, справедливый и прогрессивный слой населения, необходимо развивать и распространять гениальное ноосферное учение  В.И. Вернадского, а также разработанные на его основе ноосферную философию и ноосферологию, продолжающих традиции русской философии и классической философии. 
В 2003 году  мною была разработана программа развития ноосферного учения В.И. Вернадского, содержащая следующие главные направления. 

1.Вернадовская революция в системе научного мировоззрения: ее основные измерения.

2.Главные направления развития ноосферной философии.

3.Антропный вектор ноосферной эволюции материи.

4.Ноосферный императив развития материи – новая стадия эволюции  планеты Земля и Вселенной.

5.Ноосферный императив в образовательной революции на рубеже ХХ и XXI веков.

6.Ноосферное образование и ноосферное сознание.

7.Философские аспекты формирования ноосферного человека.

8.Культурологические проблемы воспитания ноосферного человека.

     9.Роль гуманизма в формировании ноосферного сознания.

10.Проблемы психологии в ноосферной эволюции.

11.Ноосферология, главные направления развития в теории и практике.

12.Философское обоснование эпохи ноосферы и ноосферологии.

     13.Ноосферная революция в обществоведении, естествознании, народовла   стии и демократии.

14.Социально-экономические, естественно-философские, научно-технические и иные аспекты перехода к ноосферному развитию и становлению ноосферных республик.

15.Ноосферизм – система обеспечения социоприродной гармонии бытия человека в форме управляемой социоприродной эволюции на базе ноосферной демократии и образованного общества; проблемы совершенствования интеллекта как важный аспект ноосферизма.

16.Синергетические и интеллектические законы ноосферологии.

17.Развитие ноосферной демократии.

18.Социологические проблемы ноосферного развития.

19.Гендерные проблемы ноосферной эволюции.

20.Психологические вопросы становления эпохи ноосферы.

21.Значение культуры в развитии ноосферной демократии.

22.Духовно-информационная, культурно-нравственная и мировоззренческая сущность ноосферы и ноосферного устойчивого развития общества.

23.Влияние информационных технологий на становление эпохи ноосферны.

     24.Виртуальные проблемы ноосферы.

25.Ноосферная деятельность людей.

26.Структура и характеристика 5-й сферы Земли – ноосферы.

27.Ноосферное совершенствование образов жизни народов и их взаимодействия.

28.Современные проблемы потребления.

29.Разработка и внедрение ноосферных круговоротов объектов и веществ.

30.Научно-технический прогресс, новые технологии и техника в оптимизации природопользования на ноосферных принципах.

31.Изучение фактора четыре: сокращение потребления ресурсов вдвое при экономическом росте вдвое.

32.Ноосферное устойчивое развитие и достойный уровень жизни. Проблемы здоровья населения.

33.От ресурсно-сырьевой к высокотехнологичной ноосферной экономике России.

34.Ноосферные технологии экологической и промышленной безопасности регионов при угрозе международного терроризма.

35.Обоснование образования ноосферной общественной экономической формации.

36.Укрепление эколого-биосферных функций в период становления ноосферных республик. 

37.Экологическая безопасность России и регионов.

     38.Ноосферная республика – главная парадигма XXI века.

39.Развитие теории и практики образования ноосферных республик.

40.Становление ноосферной республики Россия

41.Ноосферный императив как императив выхода из первой фазы Глобальной Экологической Катастрофы.

42.Носферная социальная глобализация человечества как альтернатива рыночно-капиталистической, мондиалистской глобализации.

43.Глобальные экологические проблемы XXI века: озоновый слой, кислотные дожди, наводнения, радиационные опасности, отходы, ресурсосбережение.

44.Проблемы моделирования глобального развития и изменений биосферы, техногенной эволюции и создания ноосферной среды обитания; развитие техносферы; экологичности ландшафтов, городов и стран.

45.Глобальные изменения климата, их причины и последствия. Экологические бедствия.

46.Критика сценариев и анализ будущих последствий региональных и глобального экологических кризисов; истощения земных ресурсов; проблема автотрофности в развитии человечества; ноосферная экологизация потребностей землян.

47.Ноосферная парадигма качества жизни – решение всей проблемы экологии качества в XXI веке.

48.Ноосферный системный экологический менеджмент как основа государственного и международного регулирования использования ресурсов биосферы.

49.Влияние учения о ноосфере В.И. Вернадского на взгляды И. А. Ефремова о будущем человечества («Лезвие бритвы», «Час быка» и другие).

50.Ноосферные идеи в мировой литературе (Адамов А.К., 2003). 

В настоящее время целесообразно комиссионно разработать новую прграмму развития ноосферного учения В.И. Вернадского, создав редакционную коллегию из компетентных ноосферологов.

Для претворения идей В.И. Вернадского в жизнь необходимо объединение усилий прогрессивных ученых, писателей, журналистов, политологов, общественных деятелей. Чтобы население объединялось для осуществления народной власти, кроме всех ресурсов, требуется  укрепление русского и российского самосознания, установления российского правопорядка, разъяснения направленности работы на выполнение общего дела, сформулированного в указанной выше национальной идее. Приглашаю Вас присылать свои программные предложения и кандидатуры в редакционную коллегию. 

                                  ПРЕДЛОЖЕНИЯ 

1. Обсудить учение В.И. Вернадского о ноосфере и его развитие в ноосферной философии и ноосферологии. 

2. Принять учение В.И. Вернадского о ноосфере в качестве идеологии Российской Федерации.                                                                                                                                                                                           
3. Поддержать формулу национальной идеи Российской Федерации: «Строительство Ноосферной Республики Россия для благоденствия, сохранения и защиты россиян».

4. Рассмотреть предложенный структурный образ Ноосферной Республики Россия как цель государственного развития.

5. Организовать среди населения пропаганду учения В.И. Вернадского о ноосфере, на основе которого строиться новая эпоха – эпоха ноосферы.

6.  Выявлять талантливых людей, любящих россиян, желающих им служить и пропагандировать их деятельность.                                          

7.  Организовать проведение мероприятий по обеспечению рабочими местами все трудоспособное население РФ.

8. Мобилизовать население РФ на борьбу с коррупцией, хулиганством и терроризмом.

9. Создать редакционную коллегию для разработки программы развития ноосферного учение В.И. Вернадского.  

10. Главная задача ученых изобретателей, новаторов и населения РФ научиться строить ноосферную республику. 
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