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В прошедшем 2013 году отмечен рост предупредительных стихийных бедствий:
Январь 2013г. - рекордная аномальная жара сопровождающаяся сильными пожарами зафиксирована в Австралии, а в период празднования Дня Австралии на страну обрушился тропический циклон «Освальд» приведший к человеческим жертвам и оставивший без электроэнергии десятки тысяч домов.
Февраль 2013г. – самый крупный за столетие метеорит вошел в плотные слои атмосферы Земли и был взорван над Челябинском (Россия). Взрыв метеорита признан самым мощным за всю историю наблюдений. На США обрушился самый сильный за 100 лет снегопад, рекордные снегопады прошли в Японии.
Март 2013г. – рекордные снегопады прошли в Москве и центральной России, на Украине, сильнейшие снегопады прошли так же в штатах Огайо, Пенсильвания, Вирджиния (США).
Апрель – май 2013г. – в Индии от аномальной жары погибли сотни человек.
Май 2013г. – крупнейшее за всю историю наблюдений глубинное землетрясение произошло в Охотском море, причем сейсмологи не нашли вразумительное объяснение этому явлению. Во Франции зафиксировано рекордное понижение температуры, сильнейшие снегопады прошли в Европе: Германии, Бельгии, Италии, Испании и др. странах. В центральной России зафиксирована рекордная аномальная жара. Крупнейший за всю историю наблюдений метеорит врезался в Луну, вспышка от взрыва наблюдалась на Земле даже без телескопа. 
Июнь 2013г. – стал самым жарким по всей Земле за всю историю наблюдений, аномальная жара зафиксирована в США, в Европе (Великобритания, Франция и др. страны), в Москве побит 100 летний рекорд повышения температуры. Рекордное наводнение в Западной и Центральной Европе (побит рекорд подъема воды в Эльбе и на Дунае), сильнейшее за 100 лет наводнение в Канаде, сильнейшие наводнения в США, России, Китае, Индии – тысячи погибших.
Июль 2013г. - аномальная жара зафиксирована в Японии, этот месяц признан в Японии самым жарким за всю историю наблюдений. На Китай обрушился супертайфун «Соулик» приведший к выпадению рекордного (за 60 лет наблюдений) количества осадков.
Август 2013г. – в Китае зафиксировано самое жаркое лето за 140 лет наблюдений, наводнение в Пакистане привело к гибели сотен человек.
Сентябрь 2013г. – рекордное количество осадков выпало в России, что привело к сильнейшему за всю историю наблюдений наводнению на Дальнем Востоке.
Октябрь 2013г. – ураган «Святой Иуда» обрушился на Западную и Северную Европу, в Германии зафиксирована рекордная скорость ветра. Аномальная жара зафиксирована в Японии, побит температурный рекорд, сотни погибших.
Ноябрь 2013г. – супертайфун «Хайан», самый мощный за всю историю метеонаблюдений, обрушился на Филиппины и другие страны Восточной Азии, тысячи погибших.
Декабрь 2013г. – зафиксировано рекордное для планеты понижение температуры (минус 91,2 градуса), на Европу обрушился ураган Ксавьэр, в Нидерландах зафиксирован рекордный подъем воды (к счастью подъем воды не превысил высоту дамб). Сильнейшие за 100 лет снегопады обрушились на Ближний Восток от Израиля до Саудовской Аравии, побит рекорд холода в Египте (для этой страны), сильнейшая снежная буря накрыла Иерусалим. В период Рождественских праздников у христиан западного обряда (по григорианскому календарю) шторм, сильные ливни и наводнения обрушились на Великобританию и Францию, аномальные ледяные дожди и снегопады обрушились на США и Канаду, парализовав движение в крупнейших аэропортах и оставив без электроэнергии сотни тысяч домов (т.е. миллионы людей) на этот большой праздник. Особую тревогу вызывает то, что природные бедствия продолжились в этих странах и в период Новогодних праздников, и в период Рождества у христиан восточного обряда (по юлианскому календарю) так, например, в США зафиксированы аномальные, рекордные морозы и метели.
Из приведенного краткого перечня природных бедствий видно, что практически каждый месяц на планете отмечались рекордные стихийные бедствия и аномалии, причем вызванные различными факторами: климатическими, метеорологическими, гидрологическими, геофизическими, космическими. Но все эти бедствия объединяет то, что это предупредительные природные бедствия – они затронули (принесли неудобства, убытки и т.п.) большинство населения индустриально развитых стран и территорий на которых находятся технологии опасные для планеты Земля (миллиарды человек), но погибло относительно небольшое количество людей.
На то, что рост природных бедствий происходит не равномерно, а в первую очередь затрагивает территории на которых расположены потенциально опасные для планеты военные и мирные технологии указывает рост поражающего действия природных бедствий за последние 10 лет. Так на основании данных международной статистики (EM-DAT) и национальных министерств можно констатировать, что за последние 10 лет (2003 -2012г.) в Европе от природных бедствий погибло в 15,5 раза больше людей чем за предыдущие 10 лет (1993 – 2002г.), а в технически наиболее развитой Западной Европе, где проводятся потенциально крайне опасные эксперименты - в 58 раз больше, что в 8 раз больше чем за предыдущие 100 лет (весь период данных статистики). В то же время, в Африке за последние 10 лет от природных бедствий погибло в полтора раза меньше людей чем за предыдущие 10 лет, в Западной Азии, граничащей с Европой, в 13,5 раза меньше. В Восточной и Южной Азии, где расположены технически наиболее развитые страны Азии, находятся страны Азии располагающие ядерным оружием, а так же находятся крупные военные базы других ядерных держав, отмечен рост числа людей погибших от природных бедствий, а в Центральной Азии – снижение. В Северной Америке отмечен рост числа людей погибших от природных бедствий, а в Южной Америке - снижение. В Австралии и Новой Зеландии - рост числа людей погибших от природных бедствий, а в прилегающей Океании – снижение.
Эти процессы связаны с тем, что современная цивилизация продолжает угрожать существованию планеты Земля. И этот процесс усугубляется системным кризисом, в котором находится европейская цивилизация. На системный кризис указывает ряд факторов, в частности: затяжной экономический кризис, нарастание психологической деградации. Отмечается рост депрессий и психических заболеваний. Согласно отчета о Европейской конференции ВОЗ на уровне министров «Охрана психического здоровья: проблемы и пути их решения» в Европейском регионе депрессией страдает 100 миллионов человек из 870 млн. человек проживающих в этом регионе. По данным ВОЗ каждый 4 - 5 житель имеет проблемы с психическим здоровьем. Но на четверть сумасшедшая цивилизация, имеющая ядерное оружие и другие опасные технологии, представляет угрозу для существования планеты в целом!!!
Кроме того, ряд влиятельных сил взял курс на развязывание крупномасштабной войны – как выход из экономического кризиса. Это путь к гибели. Вторая мировая война действительно позволила выйти из кризиса. Но в тот период военные технологии еще не несли угрозу планете в целом, поэтому та война была еще допустима. В настоящее время крупномасштабная война, несущая угрозу применения ядерного оружия или других высокотехнологичных опасных вооружений - недопустима, так как несет угрозу существованию планеты. А значит при возникновении такой угрозы опасные регионы или цивилизация в целом (в зависимости от ситуации) будут уничтожены природными бедствиями. В прошлом на планете Земля уже складывались ситуации приводившие к гибели значительных территорий или полной гибели технически высокоразвитых рас и цивилизаций от природных бедствий. Причем это описано во многих независимых друг от друга источниках. Например: в «Библии» описана гибель Содома и Гоморры, всемирный потоп которые произошли из-за неправильного поведения людей, жрецы американского народа майя черпавшие информацию из неизвестных и недоступных современной науке источников утверждали, что с момента создания люди прошли уже 4 цикла жизни и в конце каждого цивилизация погибала не приняв мер к переходу на следующий уровень, Платоном описана гибель Атлантиды на основании древних доступных ему рукописей, с другой стороны гибель Атлантиды подробно описал в ХХ веке гражданин США Э. Кейси - находясь в состоянии гипноза с использованием научных терминов и описанием техники неизвестной современной науке. Причем по данным Э. Кейси глобальные стихийные бедствия уничтожили Атлантиду в тот момент, когда раса атлантов, обладающая большими техническими возможностями, но не создавшая морально-правовой базы не уничтожения планеты, планировала действия потенциально опасные для существования планеты Земля. Следует отметить, что кроме данных по Атлантиде Э. Кейси, не имея медицинского образования, излечил тысячи больных, которых официальная медицина излечить не смогла. Этот факт установлен, как врачами того времени, так и судом США в ходе судебного разбирательства. Не вызывает сомнений, что Э. Кейси черпал информацию из источников неизвестных современной науке и превосходящих современную науку по глубине знаний.
На территории планеты Земля в настоящее время допустимы только локальные войны не несущие угрозы существованию планеты в целом. Крупномасштабные войны могут вестись только за пределами планеты Земля на безопасном для планеты расстоянии.
Системный кризис способствует возникновению, так называемых цветных революций, которые так же могут представлять опасность для планеты, так как могут сопровождаться хаосом и выходом из под контроля опасных технологий. Кроме того, продолжается подготовка научных экспериментов несущих потенциальную угрозу существованию планеты.
Анализируя информацию из различных источников приходишь к выводу, о том что при дальнейшем нарастании негативных тенденций в развитии европейской цивилизации события будут развиваться по сценарию Содома и Гоморры – описанному в одной из глав Библии. Привожу этот пример – как пример воздействия на цивилизацию, при котором уничтожение богом одного региона привело к нормализации морально-нравственного, психологического уровня всей остальной цивилизации и направило развитие цивилизации в правильном направлении (обращаю внимание на то, что причины приведшие к такому воздействию в тот далекий период резко отличаются от причин которые могут привести к такому воздействию в современный период развития и этот пример не затрагивает интересы каких-либо сексуальных меньшинств в наше время).
Хочу отметить, что в 2013г. был сделан ряд шагов в правильном направлении, свидетельствующих о том, что не все надежды на спасение данной цивилизации потеряны. В частности:
1. В целом на планете наблюдается активация государственных программ по освоению других планет. В частности в ноябре, декабре осуществлены успешные запуски 3 межпланетных космических аппаратов: 05.11.2013г. Индия направила к Марсу космический зонд «Мангальян», 18.11.2013г. США направили к Марсу космический зонд «MAVEN», 01.12.2013г. Китай направил на Луну космический аппарат «Чанъэ-3» с лунаходом на борту. Это шаги в правильном направлении! О необходимости подобных шагов я писал в «ОТКРЫТОМ ПИСЬМЕ ГЕНЕРАЛЬНОМУ СЕКРЕТАРЮ ООН» (в начале 2012г. Открытое письмо Генеральному секретарю ООН «О современной ситуации на планете» было опубликовано в газетах и различных интернет-порталах: «Наша газета», «Русский Мир. Украина», «Новітній час», «NEWSLAND», «SMI24LIKE.RU» и др.).
2. В октябре 2013г. принято решение ООН о создании «Международной группы предупреждения астероидной угрозы». О необходимости создания, под эгидой ООН, системы защиты планеты Земля от внешних космических объектов я писал в «ОТКРЫТОМ ПИСЬМЕ ВЕРХОВНОМУ КОМИССАРУ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА И ГЕНЕРАЛЬНОМУ СЕКРЕТАРЮ ООН». Это решение можно расценивать как небольшой шаг человечества по переходу из расы разумных существ угрожающих существованию материнской планеты в расу разумных существ защищающих родную планету. Но многое зависит от того, как это решение будет воплощаться в жизнь в дальнейшем.
3. Важным показательным шагом является начало в 2013г. ряда негосударственных проектов по освоению и заселению новых планет: Марса и Луны. В частности проект «Mars One» уже показал, что огромные массы людей готовы заселять новые планеты несмотря на связанные с этим риски. Заявки на заселение Марса, без возвращения на Землю, подали около 200 тысяч человек.
4. Несколько активизировались разработки по поиску путей энергообеспечения цивилизации за счет ресурсов других ненаселенных планет. В частности использование Луны в качестве энергетической базы, использование углеводородов Титана, на котором легкодоступного жидкого топлива в сотни раз больше чем на всей Земле, т.к. моря и озера на Титане заполнены сжиженным газом и т.п.
Но пока это небольшие шаги в правильном направлении. Лидерам государств, политическим, финансовым и экономическим элитам необходимо ускорить развитие этого направления, если конечно они хотят выжить. Ибо с началом Новой Эры Развития снимается запрет на вторжение на планету Земля из космоса. Разумная раса живых существ, населяющая планету, должна сама защищать ее. Это не означает, что сразу же прилетят опасные метеориты или иные небесные тела способные положить конец существованию человечества, или произойдет вторжение враждебной внепланетной расы, но это означает, что данные события могут произойти в любой момент. 
Переход на новый этап развития в данном квадранте Галактики произошел в середине июня 2013г. О начале Новой Эры Развития на планете Земля, примерно в эти сроки, написано в различных независимых друг от друга источниках: например в древнеславянском календаре Коляды Дар сказано о переходе из темного рукава Галактики в светлый, календарь древнеамериканского народа Майя говорит о переходе к эпохе «следующего Солнца» в конце декабря 2012 года. Точная дата в древних календарях не могла быть названа из-за пространственно-временного искривления прошедшего за длительный период предыдущей эры развития. 
Следует отметить, что в настоящее время установлен факт мощной метеоритной бомбардировки Северной Америки примерно 12,9 тысяч лет назад (споры идут по поводу типа небесного тела, но сам факт установлен многими учеными). Эта метеоритная бомбардировка повлекла изменение климата, привела к исчезновению многих видов млекопитающих и гибели популяции человека культуры кловис. Но примерно 13 тысяч лет назад началась предыдущая эра в развитии Солнечной системы и планеты Земля. Например, из древнеславянского календаря Коляды Дар следует, что примерно 13 тысяч лет назад произошел переход Солнечной системы из светлого рукава нашей Галактики в темный на промежуток примерно в 13 тысяч лет. Т.е. мощная метеоритная бомбардировка произошла в первое столетие начала предыдущей эры. Хочу напомнить, что развитие в данной Галактике происходит по спирали. 
Кроме того, я полностью согласен с высказыванием известного британского астрофизика (входящего, в так называемую, десятку гениев современности) Стивена Хокинга о том, что человечеству нужно в срочном порядке осваивать другие планеты. Я так же согласен с астрофизиком Стивеном Хокингом в том, что отношение части инопланетян к человечеству будет напоминать отношение конкистадоров к американским индейцам. Поэтому, что бы выжить, выиграть предстоящие войны, защитить материнскую планету человечеству необходимо распространиться по космосу, максимально раздвинуть границы ареала обитания. Ситуация, когда «будет поздно кричать и размахивать руками» может возникнуть довольно быстро.
Для того, что бы сохранить цивилизацию, избежать поражающих природных бедствий, которые могут привести к гибели целых стран , регионов, исчезновению островов, изменению конфигурации материков и т.п. необходимо:
1. На уровне ООН и отдельных государств разработать и принять на законодательном уровне концепцию прогрессивного развития основанную на принципах не уничтожения родной планеты, гармонизации отношения к среде обитания и освоения других планет. В самой общей форме такая концепция должна включать два этапа: 1этап – начать использование ресурсов других планет в существующих технологиях и разработка новых технологий с учетом ресурсов других планет, перенос опасных (но необходимых для развития науки) экспериментов на другие ненаселенные планеты. Такой подход полностью перечеркивает человеконенавистнические представления о том, что планета перенаселена и ресурсов на всех не хватит. Ресурсы Вселенной, практически, безграничны. 
Необходимо раз и навсегда отказаться от человеконенавистнических, профашистских идей о том, что планета Земля перенаселена, ресурсов на всех не хватит, одни группы людей и стран имеют право на жизнь, а другие надо уничтожать. Эти человеконенавистнические, профашистские идеи теоретически обосновывают геноцид и необходимость ведения крупномасштабных войн. При таком развитии событий нарастает угроза уничтожения планеты в целом и закрепляется необходимость варварского использования ресурсов материнской планеты с дальнейшим уничтожением экологических систем родной планеты. Следует отметить, что при таком развитии событий первыми погибнут страны угрожающие существованию планеты и планирующие такие античеловеческие, антипланетарные действия. Как я уже и писал события, при таком сценарии, будут развиваться по типу «Содома и Гоморры». Это подтверждает рост поражающего действия природных бедствий в технологически развитых стран и в странах на территориях которых расположены потенциально опасные для планеты военные и мирные технологии.
Хочу отметить, что ресурсы Вселенной практически безграничны и могут обеспечить счастливую жизнь населения в сотни, в тысячи раз превышающего современное население планеты Земля. Даже те небольшие исследования, которые проведены современной цивилизацией показали, что расширение ресурсной базы за счет ресурсов Луны или других планет Солнечной системы позволяет решить энергетические проблемы Земли на столетия вперед. А количество углеводородов на Титане позволяет обеспечить традиционной современной энергетикой население в десятки раз превышающее современное население планеты Земля.
Хочу отметить, что в случае если на Луне не будут размещаться военные технологии угрожающие существованию планеты Земля данная цивилизация землян сможет расширить свою ресурсную базу за счет ряда ресурсов Луны, и других планет. Это совсем не означает, что на Луне вообще не должно быть оружия и воинских подразделений. На Луне обязательно должны быть воинские подразделения обеспечивающие безопасность поселений и лунных заводов землян. На Луне должны быть элементы противометеоритной, космической защиты как Земли, так и Луны. Но на Луне никогда не должны размещаться военные технологии способные уничтожить планету Земля. В противном случае доступ к Луне для конкретного государства будет закрыт, со всеми вытекающими из этого последствиями.
На 2 этапе развития необходимо перенести опасные производства на другие ненаселенные планеты и постепенно восстановить экологические системы планеты Земля. 
Принятие такой Концепции прогрессивного развития позволяет мировому сообществу устойчиво выйти из экономических кризисов на длительный период, так как потребуется значительная активация науки и производства. Кроме того, «Концепция прогрессивного развития основанная на принципах сохранения (не уничтожения) родной планеты и освоения других планет» при правильной морально-нравственной философской интерпретации дает человеку мечту и позволяет обрести смысл жизни на длительный период развития цивилизации, это позволит остановить беспрецедентный рост психических заболеваний, угрожающий как самому существованию человека, так и существованию планеты.
2. На основании «Концепции прогрессивного развития основанной на принципах не уничтожения родной планеты, гармонизации отношения к среде обитания и освоения других планет» принять на уровне ООН международную конвенцию «О запрете использования на планете Земля мирных и военных технологий, проведения экспериментов способных уничтожить планету Земля». Разработать и принять современный «основной принцип устойчивого развития человечества» - отражающий современные реалии. Действующий сейчас «основной принцип устойчивого развития человечества» в настоящее время устарел и не способствует устойчивому развитию человечества, а наоборот способствует кризису мировоззренческой системы.
3. Максимально активизировать работы по созданию реальной противометеоритной и антиастероидной защиты планеты Земля. Крайне важны проекты по раннему выявлению и предупреждению астероидной, метеоритной угрозы и проекты по дистанционному изменению траектории опасных небесных тел на дальних подступах к планете Земля. Следует отметить, что любая оборона планеты от опасных космических объектов наиболее эффективна в том случае, если она имеет два или три уровня защиты. Это целесообразно учитывать в программе предупреждения астероидной, метеоритной угрозы. В этой связи при разработке перспективных средств противоракетной и противовоздушной обороны целесообразно нацеливать творческие научные коллективы на решение задач по перехвату опасных космических объектов (как рукотворных, так и внеземного происхождения) на околоземных орбитах и в атмосфере Земли. Кроме того, выполнение программы по созданию полноценной антиастероидной и антиметеоритной защиты планеты Земля приведет к значительной активации науки и производства, что так же может стать одним из локомотивов способных вывести современную цивилизацию из кризиса. 
4. Целесообразно широкое освещение данных программ в средствах массовой информации, проведение широкого научного и общественного обсуждения с философской, морально-нравственной интерпретацией по осознанию человеком собственного я – как защитника родной планеты и субъекта рационально преобразующего Вселенную. Правильная философская, морально-нравственная интерпретация может помочь миллионам людей обрести рациональный смысл жизни, и остановить рост депрессий и психических заболеваний принявший в последние годы угрожающий характер. Основа современного системного кризиса в потере мировоззренческой основы реального смысла жизни. Стяжательство не может быть смыслом жизни – это путь к гибели. И в Библии и в других священных писаниях об этом хорошо сказано.
Хочу подчеркнуть, что технологические возможности для осуществления такой концепции развития у современной цивилизации имеются или могут быть созданы в ближайшее время. Все зависит от принципиального выбора вектора развития. Кроме того, шаги в данных направлениях будут способствовать переходу человечества из расы угрожающей существованию родной планеты в расу - защищающую родную планету. Это приведет к остановке роста природных бедствий, предотвратит поражающие природные бедствия с гибелью миллионов людей и исчезновением ряда стран, обеспечит устойчивый выход из системного кризиса и сохранит человечество и цивилизацию.
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