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Назым Хикмет (Афоризмы о молодости, Интернет).
В настоящей статье Великий Учитель Сен-Жермен описывает как новые возможности омоложения, так и совершенно новые возможности получения человеком бессмертия. Омоложение организма с помощью совершенствования Генома (ДНК) требует продвижения человека по пути его духовного совершенствования, благодаря чему он будет одновременно продвигаться и к своему Вознесению. Такое продвижение поможет и более быстрому получению Гена Бессмертия.(1). 





1. О молодости..
"Дорогие мои! У многих Сотрудников Света уже происходит полное обновление клеточного состава всех тканей организма. Я не говорю сейчас об известной цикличности обновления клеток, а сообщаю вам о совершенно новом процессе. Итак, я говорю с вами о том, что такое молодость в современном понимании. Молодость подразумевает, в первую очередь, открытие канала Сердца. Нет, не того энергетического канала, с которым работают врачи-иглотерапевты. А того Канала, который связан с новой системой энергообеспечения. Вы знаете, что Огненная торовая система рождается на Тонком Плане в Сакральных Сердцах практически всех людей Земли. Но это не значит, что она у всех начала работать. Да и не у всех Сотрудников Света, которые её активировали, Огненная торовая система начала функционировать. Секрет молодости кроется, в первую очередь, в активации Огненной системы энергообеспечения. Это является первой и главной задачей обретения молодости на данном этапе человеческой эволюции. Почему в Огненной системе энергообеспечения скрыт механизм молодости? Давайте вспомним, что говорил по этому вопросу Крайон, сообщивший вам о значении и возможностях Огненной системы энергообеспечения .

 Огненная система из четырёх торов, которая постепенно перерастёт в восьмиторовую систему, даёт возможность мягкого перехода на огненное энергопитание. Она позволяет какое-то время осуществлять смешанное питание, совмещать огненное пранопитание с употреблением небольшого количества материальной пищи. Это важный фактор, потому что переход к питанию огненной праной несёт в ваши тела совершенно другие программы восстановления, трансформации и развития. Новые эволюционные программы уже привносятся в ваш генный аппарат, но для их реализации вы сами должны создать необходимые условия. И одно из условий - отказ от некоторых продуктов питания (о чём мы говорили неоднократно) и постепенный переход на огненное пранопитание. Кроме того, именно Огненная система энергообеспечения сможет дать, взамен существующей биологической системы усвоения полезных веществ, возможность черпать «из пространства» все необходимые для вашего физического тела составляющие. Без них ваше физическое тело пока не может функционировать, восстанавливаться и перестраиваться. Именно Огненная система сделает в будущем возможным переход на кремниевую структуру ваших тел, что также является непременной составляющей нового понятия молодости.

 Конечно, молодость духа необходима. Её надо, как бесценный дар, принять от своего Высшего «Я» и с нею идти по жизни. Разве вам не приятно знать, что вы на самом деле бессмертны? Разве не приятно понимать то, что можете больше не участвовать в «колесе воплощений»? Что у большинства из вас нейтрализована карма отрицательных поступков? Что возможен переход в новую зону бытия на данной планете, и вы сами, своими усилиями, этот Переход можете подготовить и осуществить? Вы сейчас так много знаете о своих «Я» и своих возможностях, что лишь одно это должно в вас воскресить дух вечной молодости. А вы знаете, как вся ваша структура отзывается благодарно на такое состояние духа!

И вот приходит момент в вашей жизни, когда вам предложено решить: хотите вы быть постоянно молодыми или нет? Хотите не стареть ни морально, ни физически или примете привычный ход жизненных событий? Сможете ли принять ту новую модель вечной молодости, которая уже стала совершенно реальной? Я говорю, что всё это возможно! И с радостью зову вас осваивать это непривычное, но такое желанное состояние. И в то же время многие из вас боятся этого состояния или не верят в его реальность. Но я вас убеждаю в том, что многие фрагменты новой реальности, обеспечивающие вечную молодость, уже сложены в единый рисунок. Например, вам хорошо известно, что любое проявление радости тотчас же оставляет следы в ваших генах. Они начинают настраиваться на омоложение вашего физического тела. Конечно, будем всё-таки помнить и о том, что Геном многомерен, а потому состояние молодости определяется не только состоянием физического тела. Ген Бессмертия, который мы временно назовём геном Многомерной Трансформации, существует на самом деле, и он сейчас понемногу привносится в генетику вашего нового комплекса четырёхмерных тел (физического, астрального, ментального, астрально-ментального, астрально-физического, ментально-физического, огненно-кремниевого и некоторых других). У каждого человека - своя скорость осуществления этого процесса. Важно понять: если вы осознанно принимаете процесс омоложения и даёте ему дорогу для утверждения, то ген Бессмертия (ген Многомерной Трансформации) начинает работать. При этом происходят чудесные вещи в вашем многомерном Геноме. Ген Многомерной Трансформации нейтрализует работу генов старения и умирания, что чрезвычайно важно. Вы можете сначала не замечать результатов его активации, но постепенно со стороны станете получать замечания о своей мало изменяющейся внешности, а внутренне станете чувствовать своё «Я» молодым и радостным.

А сейчас хочу вам рассказать, какой потенциал вечной молодости принесёт вам ещё одно новое явление в вашем Геноме. В вашем Геноме начинаются новые процессы преобразования ваших всех тел, обеспечивающие возможность вознесения с физическим телом. Конечно, мы уже вам говорили, что можно вознести и постаревшее тело. Но если с вознесением не очень спешить (улыбка Сен-Жермена), то, наверняка, в период подготовки к нему вам удастся заметно преобразить свои тела так, что и на физическом теле будут явные следы омоложения. Кроме того, вам следует понять, что омоложение физического тела будет проявляться, в первую очередь, в его глобальной перестройке. А это может привести к тому, что ваша внешность не только будет отражать омоложение, но и существенно меняться. И, возможно, вам придётся менять в документах свои фотографии..

Дорогие мои! Вас уже трудно удивить такими фактами. И, в то же время, вы ещё недооцениваете важности собственного уверенного настроя на состояние молодости. Вы не просто должны его хотеть, о нём просить, призывая Учителей, свои Высшие «Я» или Группы поддержки. Вы должны этот процесс утверждать всеми своими действиями и знать, что он идёт, осуществляется и завершится благополучно. Результат - молодость всего вашего комплекса четырёхмерных тел, которые постепенно обретают свойства тел пятимерных. Пора принять новую модель МОЛОДОСТИ! Для вас сейчас реальны процесс омоложения и закрепление этого процесса с переводом его на режим автоматического обновления ваших тел. Для этого каждому из вас необходимо принять новую модель молодости в своё сознание безоговорочно. Так, чтобы никогда уже не сомневаться, что процесс омоложения запущен и даёт свои результаты.

Продолжу рассказ о процессах, которые у вас начаты и имеют прямое отношение к молодости. Я говорю то о молодости, то об омоложении. Это не игра слов. Два варианта, но в них кроется большой смысл. Можно идти путём постепенного омоложения, а можно сразу стать молодым и радостным. «Какая разница?» - спросите вы. Разница в том, что в случае омоложения вы настраиваетесь на медленный процесс омоложения и пытаетесь отследить его проявления. Если же вы утверждаете своё «Я» сразу молодым, то этот процесс идёт автоматически, и вам даже не хочется отслеживать детали и переходы. Вы живёте в полном осознании молодости! Поймите, что я это говорю не ради красного словца.

 Вам ещё не известно о новой детали - фрагменте молодости. Странно звучит? Но молодость сейчас складывается из отдельных генетических фрагментов, которые, будучи привнесёнными в ваш Геном, срабатывают в зависимости от вашего настроя - либо моментально, либо медленно. Этот новый фрагмент мы называем УРОВНЯМИ МОЛОДОСТИ.




2. Об уровнях молодости

 Да, этих уровней вы станете проходить довольно много. Раньше этого не было. А сейчас мы ввели поуровневое прохождение омоложения с достижением стабильного состояния молодости, начиная с пятого уровня. Что такое поуровневое омоложение? И как его отслеживать или достигать? Сейчас всё объясню. Начинаем с утверждения, что вы - молоды. Молоды бескомпромиссно. И это - первый уровень молодости. Второй уровень начинается моментально вслед за этим утверждением, которое вы сделали. Если вы отдали всем своим четырёхмерным телам (а мы говорим всё-таки обо всех телах) чёткое приказание с данного момента быть молодыми со всеми вытекающими последствиями, то перестройка начинается мгновенно. Второй уровень - это начало реализации новых программ омоложения, их запуск. Третьим уровнем станет переход к новым программам вашего существования. Этот момент надо сначала проработать и ментально, и духовно. Важно понять, как многое вами уже выполнено с целью преображения всех ваших тел. Вы, с одной стороны, участвуете во многих программах планетарного и своего собственного преображений; с другой стороны, не можете собрать воедино все начавшие действовать факторы в ваших телах на генном уровне. Однажды приведя все эти импульсы, запустившие различные программы трансформации, к единому знаменателю, вы поймёте, как многое уже реально обеспечивает вашу молодость. И когда поймёте, то утвердитесь на третьем уровне молодости. Эту работу вам всем надлежит провести самостоятельно. С четвёртого уровня вы начинаете чувствовать, как вам хочется быть в самой гуще событий, каковыми бы они ни были. Вы становитесь подвижными, не обязательно только физически. Вы мобильны в своих реакциях. Вам удаётся многое успевать делать. Вы чувствуете, что и ночью вы начали интенсивно работать на тонком плане. Вы радуетесь природе, причём, эта радость перехлёстывает через край. Вы начинаете понимать ответное приветствие всей жизни Земли. И для этого не надо иметь ясновидение или яснослышание. Если же у вас развиты многомерные способности, то мир вашей жизни становится ярко-богатым. Вы общаетесь с другими мирами, где смерти нет; люди блещут молодостью независимо от того, как они хотят внешне выглядеть. Вы уверенно вливаете свою жизнь в их бессмертную жизнь. Этот уровень отследить и зафиксировать очень легко.

 И, наконец, довольно быстро можно достигнуть пятого уровня. Что это за уровень, после которого, как Я утверждаю, стабилизируется состояние молодости? На этом уровне уже произойдут основные и серьёзные генные преобразования, которых вы можете сначала не прочувствовать, но по мере их развития и утверждения в Геноме, они непременно дадут знать и внешними проявлениями. И снова я имею ввиду не только изменение внешнего вида физического тела. Поймите, что внешние проявления - это и ваше душевное состояние, заметное для всех; это состояние равновесия и гармонии; это - полная неконфликтность с окружающим миром; наконец, это нефизическая потребность в полёте. Расшифрую это понятие, чтобы оно вас не смущало. Вам уже знакомо чувство расширения, когда вы ощущаете или расширение своего Сакрального Сердца, или своего физического тела, или всех тел. Вам может захотеться лететь к Свету, звёздам, к Солнцу. Объять весь мир Земли, а, может быть, и весь беспредельный Космос. Эти ощущения, желания и реально осуществимые действия связаны напрямую с молодостью всей вашей духовно-материальной структуры, о сложности которой вам ещё мало известно. Это напрямую связано с осознанием беспредельности Космоса и своей беспредельности в нём. Этот уровень мы считаем стабильным проявлением молодости, потому что ощущение и осознание Беспредельности не умом, а всей вашей структурой, есть выход на бессмертие, которое отражается и на всех телах, и на вашем образе жизни, и на вашем окружении.

Пятый уровень не так прост, а поэтому надо к нему стремиться особо тщательно. Не думайте, что, однажды умчавшись сознанием в Космос, вы уже достигли этого уровня. После его свершения вы становитесь совершенно иным существом. Полученное новое состояние вы никогда ни с каким другим состоянием не спутаете. И оно является состоянием особо стабильным, а не импульсно- преходящим. Я надеюсь, что вскоре появятся люди, которые смогут охарактеризовать своё такое состояние и объяснить другим способы его достижения. А путь один - начните уверенно с УРОВНЯ ПЕРВОГО!

 Если бы человек сразу мог стать беспредельно молодым, то тогда и не требовалось бы никаких усилий с его стороны. Но всего надо достигать своим трудом. А потому даже прохождение указанных выше пяти ступеней для достижения пятого уровня молодости не произойдёт самостоятельно. Сказано, что «терпение и труд всё перетрут». Сначала - полная переориентация своего сознания и утверждение молодости. А потом непременно надо сделать все необходимые шаги, о которых я сказал выше. При этом не стоит подолгу смотреться в зеркало и отмечать видимые изменения своего физического тела. Не надо вообще об этом думать. Молодость набирает силу изнутри вашего генного аппарата. А потому вы должны к этому грамотно относиться. И понимать, каким образом идут эти процессы, к чему они приведут. Вы можете остаться на старых позициях и даже медленно и красиво стареть физическим телом. Но, при этом, молодеть, преобразуя свой Геном. Вы можете согласиться даже на уход путём оставления физического тела, но, при этом, наработать все необходимые изменения на генном уровне, использование которых перенести в следующее воплощение. Но вы можете выбрать и третий путь - путь вознесения, о котором мы постоянно говорим. Или с физическим телом, или без него. «Но причём тут молодость? - спросите вы. - Вознестись можно и без всех этих перестроек». И вот здесь я начну вам рассказывать нечто новое о вознесении. Дорогие мои! Давайте рассмотрим два варианта вознесения - с пройденным путём омоложения и без него. Самым блестящим станет, безусловно, вознесение в состоянии молодости. Ещё раз говорю о том, что безусловное состояние молодости станем отличать от процесса омоложения, который может быть или не быть; или идти с различной скоростью даже у одного человека. Я хотел бы вас ознакомить с некоторой новой информацией о процессе вознесения в состоянии либо омоложения, либо молодости.

Но сначала - несколько слов о первом варианте. Конечно, я не отрицаю ранее сказанного, что возможно вознесение с физическим телом и без пройденного процесса омоложения. Такие единичные случаи есть, их будет больше. И вам правильно было сообщено из Реабилитационного Центра пятого измерения о том, что для таких людей разрабатываются специальные программы реабилитации. Поэтому я не стану останавливаться подробно на том, какие трудности это вызывает при переходе в 5-е измерение. Главное препятствие для включения таких людей в многомерную жизнь тонкого плана заключается в том, что их физические и другие четырёхмерные тела не были нисколько продвинуты в сторону новейших генных трансмутаций. А эти генные перестройки дают возможность человеку, перешедшему в 5-е измерение, стать моментально активным членом общества. Эти генные трансмутации особо необходимы для тонкого плана. Вы должны привыкнуть к тому, что все перестроечные процессы, которые вы допускаете, являются процессами многомерными. И они, скорее, больше необходимы для вашей будущей жизни, хотя украсят и вашу жизнь в четырёхмерности. Чаще всего люди, не осуществляющие омоложение, не приспособившись к жизни пятимерности, снова уходят на воплощение в 4-е измерение.

Теперь перейду к случаю, когда человек, вознёсшийся с телом, принимал при жизни в четырёхмерности меры по омоложению своего тела. И эти его действия могли иметь совершенно различный характер. Но он принимал процесс омоложения, он его хотел, допускал его прохождение с какой-то скоростью. Когда вы допускаете такое течение процесса, то ваш многомерный организм всё-таки самостоятельно, в какой-то мере, производит необходимые переключения. И возносящийся человек уже имеет определённые следствия такой работы. Ему легче пройти адаптацию в условиях Реабилитационного Центра в 5-м измерении, он легче и быстрее выходит в жизнь в новых условиях. Но эти люди не всегда попадают в те условия, из которых не надо идти на новое воплощение. Иногда им приходится снова возвращаться в четырёх- мерность. Это не закон, но такие случаи вполне возможны, и это связано с неготовностью организма (всего комплекса тел, связанного единой генной структурой)к жизни в новых условиях. Сейчас мы допускаем длительную реабилитацию таких неподготовленных людей, но они пока единичны. При массовом вознесении это - нежелательный вариант. Третий вариант - вознесение в состоянии молодости. Чем это состояние отличается от только что рассмотренного? В этом случае человек сразу жил и живёт МОЛОДЫМ. Все процессы генной перестройки проходят бурно, развиваясь на почве радостного восприятия этих процессов. Человек осознанно поддерживает состояние молодости. И внутри него зреет новый человек, который моментально после вознесения расцветает прекрасным цветком молодости и совершенства. Реабилитация таких людей минимальна. Им только помогают успокоиться и принять новую жизнь и новое состояние. Те новые тела, которые выстраиваются у человека, если в четырёхмерности он живёт в состоянии молодости, сразу начинают функционировать и позволяют начать полноценную жизнь. Разница с предыдущими вариантами огромная. И вы это должны понять. Возврата в четырёх- мерность, практически, у таких людей не существует. Исключение составляют те, кто добровольно хочет вернуться для выполнения эволюционных миссий. И данный случай прекрасен ещё тем, что люди сохраняют мобильную связь с миром четырёхмерности. Как это понять или воспринять? Это не просто ментальная или душевная связь. Эта связь базируется на соединении двух измерении, что позволяет именно новое состояние Генома, обеспечивающего восприятие двух измерений. При этом, конечно, человек начинает жить жизнью пятого измерения. Возможно, вам сейчас это трудно понять. Но тем, кто осваивает перемещение по измерениям с телом, удаётся уже сейчас зафиксировать своё присутствие сразу в двух измерениях. Привычки ещё нет к этому, и кажется, что перемещения не происходит. Однако тренировкой своего восприятия можно достигнуть осознания в прохождении измерений с телом, а не просто перемещением фокуса сознания.

Путь активации ранее «спящих» многомерных слоёв вашего Генома у каждого человека зависит от нескольких факторов.

 1. От уровня сознания.

 2. От усвоения того пласта новых знаний, которые сейчас даются широко человечеству.

 3. От уровня фактического использования этих знаний.

 4. От принятого решения - оставаться в четырёхмерности, возноситься, заново воплощаться, от выбора другого варианта эволюционного развития.

 5. От активности в планетарных работах, проводимых Семьёй Света. (Чем выше активность в планетарных световых работах, тем больше активируются "спящие" многомерные слои Генома).




3. О получении бессмертия
Дорогие друзья! Сейчас наступило время межгалактического сотрудничества по вопросам жизнеобеспечения, продления жизни и практического бессмертия. Вам уже известно кое-что о цивилизации Поноктеона. Цивилизации техногенной. Но они, благодаря своей высокоразвитой науке, смогли практически обеспечить бессмертие своих тел. Вам известно также, что они жили долгое время в отрыве от своей Божественной Сути; специально, в своё время определив такой путь развития своей цивилизации. Но бессмертие привело их к тупиковому варианту, когда нет смысла иметь потомство и, при всех их достижениях, исчезает радость от бессмертия тел; существование становится бессмысленным. При существенных эволюционных изменениях, произошедших на Земле, они потеряли связь с Генным Модификатором, подпитывавшим их бессмертие в течение тысячелетий. Мы, вместе с вами пошли навстречу этой цивилизации, возобновив их подключение к Генному Модификатору - но уже на втором уровне эволюционного развития. С одной стороны, мы спасли жизнь большой цивилизации. С другой стороны, по соглашению между землянами и Поноктеоном, Земля получила возможность пользоваться их достижениями по бессмертию. И они своё слово сдержали. Они передали для землян необходимые генетические пакеты энергоинформации, обеспечивающие практическое бессмертие, вечную молодость именно для физических и других четырёхмерных тел. Кроме того, общие эволюционные преобразования привели к тому, что сейчас и у человечества, и у других форм жизни Земли появилась возможность одномоментно получить такое изменение Генома, которое сразу обеспечит состояние молодости не просто физического тела, но всего комплекса тел. А самое главное, при этом можно получить четким механизм постоянного обновления, в автоматическом режиме, всех функционирующих органов, систем, тканей, с совершенствованием в процессе жизнеобеспечения в зависимости от новых достижений в области генных преобразований. 
Начну с того, что в настоящее время планетарный Генный Модификатор уже содержит все необходимые программы. Это значит, что вся информация уже готова к использованию. Она соотносится с теми формами жизни Земли, которым предназначена. Не только для человечества, но и других видов, проживающих рядом с вами на Земле, о которых вы можете даже и не знать. Но пока ведём речь о людях.

Итак, вся информация представителями Поноктеона, по договорённости, передана в Генный Модификатор планеты Земля. Как её задействовать и получить желанную молодость? И как этот процесс связан с сотворением Многомерного Объединённого Генома? И что требуется от тех, кто захочет воспользоваться этой возможностью? А это решение придётся принять каждому человеку Земли. Но сначала, естественно, тем, кто станет осознанно изучать этот вопрос и эту возможность. Информация, переданная Поноктеоном, - это не новый Геном, а лишь искусственно созданный ген бессмертия.
Дорогие мои! Я ещё раз говорю о том, что пока это - потенциальная возможность. Никто насильно и без вашего ведома, а, тем более, без ведома ваших Высших «Я» не станет в вас внедрять новые программы и коррекции. Но вы, приняв своё решение, вместе с Высшим «Я», можете реально использовать эту возможность. СпрОсите: не придём ли в тот же тупик, что и цивилизация Поноктеона? И не для того ли они передали нам ген бессмертия, чтобы свести «на нет» цивилизации на планете Земля и самим поселиться на ней? Но вы должны чётко понимать, что это невозможно! Вы возвращаетесь к своей Божественности и целостности, и именно это не даст вам зайти в тот тупик, в котором оказалась цивилизация Поноктеона. Кроме того, ваш путь - это путь нового, принципиально нового соединения достижений вашей техногенной цивилизации с цивилизацией духовной! И духовные способности человека, которые сейчас набирают силу, будут залогом того, что никогда более технические достижения не станут использоваться во вред всей планетарной жизни и, конечно, самому человечеству. И рождение детей не будет отменено, но перейдёт к новой принципиальной закономерности. Но это - отдельная тема для разговора. Принимать решение о возможном генном преобразовании и получении состояния молодости вы должны совместно со своим Высшим «Я». Мы станем ещё развивать эту тему и выведем вас на использование новой эволюционной возможности. Дорогие друзья! На этом я с вами не прощаюсь. С любовью к бессмертным. СЕН-ЖЕРМЕН." 
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