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Детерминация любой системной эволюции в соответствии с системогенетической и циклической картиной мира, в частности Закона дуальности управления и организации систем (ЗДУО), всегда находится под воздействием двух системно-космических начал – От Прошлого (от накопленной эволюционной памяти, в соответствии с действием Закона спиральной фрактальности системного времени – ЗСФСВ) и От Будущего. Детерминация «От Будущего» происходит через границы разрешенных ниш существования тех или иных систем, определяющих «объем» будущей изменчивости и соответственно разрешенного онтологического творчества. Единство этих двух начал образует Цикл-Волну. Мир оказывается «пронизанным» циклически-волновым дуализмом.

По отношению к социальной эволюции этот волновой (циклический) дуализм детерминации < «прошлое – будущее»> может трактоваться в духе диалектики  Двух Логик с большой буквы – Внутренней Логики Социального Развития (ВЛСР) и Большой Логики Социоприродной Эволюции (БЛСЭ).

Вся история человечества вплоть до ХХ века с позиций оснований БЛСЭ, в первую очередь по основанию энергетического взаимодействия «мира человечества» с «миром Природы» (Космосом), развивалось как «малоэнергетическая», продвигающаяся вперед методом проб и ошибок, социальная эволюция, поскольку в ней доминировал Закон Конкуренции и механизм социального отбора. Появление классовых обществ с институтом частной собственности, при низкой производительности труда и энергетики хозяйственного природопотребления, породило войны и насилие. Войны и насилие стали постоянным атрибутом бытия социального человечества. История классовых обществ, по крайней мере, с неолитической революции в базисе бытия человеческой цивилизации 10 тысяч лет назад, предстала как История Мира Войн и Насилия. За последние 5,5 тысяч лет истории человечества произошло свыше 15 тысяч войн и вооруженных конфликтов, в которых погибло несколько миллиардов людей. Иными словами, войны стали одним из главных механизмов перераспределения прибавочного продукта и использования труда завоеванных народов как  рабского труда. С появлением капитализма возникла философия оправдания колонизации мира как сырьевого придатка «метрополии», использования труда и ресурсов колоний для расширенного воспроизводства капиталократии капиталистических стран, являющихся «метрополией».

Капитализм сразу же, с момента своего появления, по отношению к некапиталистическим странам повел себя как империалист-колонизатор. Его история продолжала оставаться историей войн.
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В ХХ веке, вследствие достижений научно-технического прогресса, произошел скачок в энергетическом базисе во взаимодействии человечества и природы в несколько порядков. Можно условно назвать ХХ век – «энергетической цивилизацией»,  противостоящей всей предшествующей социальной эволюции, где доминировал «обмен вещества» при низкой энергетике хозяйствования, которую можно назвать поэтому «вещественной цивилизацией».
Скачок в энергетическом базисе изменил и энергетический базис технологий войн. Они стали разрушительными в 100 – 1000-и  раз. Появилось оружие массового поражения, что сделало ХХ век самым кровопролитным по массовости военного насилия и гибели людей, исчисляемого сотнями миллионов людей.

Апофеозом военного преступления против человечества стал не только гитлеровский фашизм, судимый на Нюренбергском процессе (1946 – 48гг.), но и взрыв атомных бомб вооруженными силами США над японскими городами Хиросима и Нагасаки, унесший за одно мгновение сотни тысяч жизней мирных людей.
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Соединение стихийности развития на основе «метода проб и ошибок» (рынок, частная собственность, войны, культ индивидуализма, доминирование конкуренции) с возросшей на несколько порядков энергетикой мирового хозяйства и соответственно природопотребления, воздействия на Биосферу Земли, привело к середине ХХ века к глобальному экологическому кризису, перешедшему уже на рубеже 80-х – 90-х годов ХХ века в первую фазу Глобальной Экологической Катастрофы.

Данная констатация – есть факт особого значения. Наступили Экологические Пределы существования человечества на базе рыночно-капиталистических форм социальной истории в форме Мира Войн и Насилия.

Что это означает, с позиций диалектики Внутренней Логики Социального Развития (ВЛСР) и Большой Логики Социоприродной Эволюции (БЛСЭ), т.е. циклически-волнового дуализма детерминации социальной истории человечества?
Первое. Первая фаза Глобальной Экологической Катастрофы – это поданный человеческому разуму со стороны гомеостатических механизмов Биосферы и планеты Земля, как суперорганизмов, сигнал, что на авансцену Истории человечества, которая рефлексировалась умами человечества, как достаточно автономная, независимая от Природы (потреблялись только ее ресурсы), вышла БЛСЭ вместе со своим императивом Будущего (который по отношению к человечеству предстает как «императив выживаемости» или «ноосферный императив»).

Второе. Сам выход на авансцену БЛСЭ означает, что она впервые указала на границы ВЛСР, на то, что преодоление этих границ требует качественного изменения самих оснований ВЛСР, что означает, что наступила Эпоха Великого Эволюционного Перелома и вместе с нею Конец Эпохи Мира Войн и Насилия как мира бытия современной рыночно-капиталистической системы в форме глобального империализма мировой финансовой капиталократии США, Великобритании и Западной Европы.

Третье. Императив Будущего – это переход к управляемой социоприродной эволюции, при соблюдении ограничений действующего Закона Гармонии и стоящего за ним Закона Кооперации. Это означает, что в диалектике взаимодействия Закона Конкуренции и механизма отбора с противостоящим им Законом Кооперации и механизмом интеллекта происходит на рубеже ХХ и XXI веков «сдвиг» (как проявление метазаконов «конусов» любых прогрессивных эволюций) от доминирования Закона Конкуренции и механизма отбора – к доминанте Закона Кооперации и механизма интеллекта (механизма общественного интеллекта) с соответствующим процессом «оразумления» социальной эволюции. Первая фаза Глобальной Экологической Катастрофы определила Предел Стихийной Истории на основе Закона Конкуренции и механизма отбора (ставка на «сильного») и Переход к Управляемой Истории на основе Закона Кооперации и механизма общественного интеллекта (при новом содержании самой Истории, поскольку она выходит за пределы ВЛСР, переходит на основания БЛСЭ, т.е. превращается в управляемую социоприродную или ноосферную эволюцию).
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Сохранение глобального империализма, с устремлением капитализма США и Западной Европы к мировому господству, и его соединение с научно-техническим прогрессом в условиях Мира Войн и Насилия, как формы его Бытия, порождают ускорение процесса материализации всех научно-технических достижений и достижений в области организации и управления во всё более разрушительных и более изощренных системах вооружения.

Эволюция поколений войн и используемых ими технологий вооруженной войны идет по трем магистральным направлениям:

· направлению использования разных видов энергии все более глубоких страт организации материи, включая энергию разных страт планеты Земля и организации живых систем (ядерное оружие, нейтронное оружие, климатическое оружие, оружие гигантских волн цунами, геологическое оружие,  космическое оружие, биологическое (бактериально-вирусное) оружие, генетическое оружие, акустическое оружие, электромагнитное оружие, лазерное оружие, популяционно-генетическое оружие, этно-генетическое оружие);
· направление использование разных видов информации (информационные войны, психотропные войны, ценностные войны, ментальные войны, концептуальные войны, «организационное оружие», «управление хаосом» и др.);

· направление использование разных видов социального, экологического и экономического воздействия (социальные, экономические и экологические войны, культурный, образовательный виды империализма).

Научно-техническая революция в способах и стратегиях ведения войн породила также неожиданные виды войн как «бесконтактные» и «асимметричные» виды войн.

«Интеллект» капиталократии США, т.е. «интеллект» глобального империализма, пытается создать оружие, которое бы обесценило ядерное оружие в других странах, и дало им абсолютное преимущество. Такая гонка вооружений порождает у «интеллекта» обороняющихся стран поиск «асимметричных ответов». Уже группа Н.Н.Моисеева, показала, что обмен ядерными ударами порождает «ядерную зиму» и гибель всего человечества. Есть гипотеза, что взрыв так называемого «тунгусского метеорита» –  результат взрыва рукотворного плазмоида, запущенного в результате эксперимента Н.Тесла из Нью-Йорка. Тесла испугался, что, если это оружие попадет в руки империализма, то человечество погибнет, и поэтому все данные по этому эксперименту уничтожил. Сейчас возможность дешевого и «асимметричного ответа», полностью обесценивающего военную силу США, и одновременно повышающего риск гибели всего мира, стала на порядок большей.
Мир войн и насилия, являющийся продуктом доктрины капиталовластия, конкуренции и наживы, деления общества на эксплуататоров и эксплуатируемых, на элиту, «избранных» и на «быдло», «серую массу», на богатых и бедных становится барьером на пути выхода из Экологического Тупика Истории. 
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Первая фаза Глобальной Экологической Катастрофы – это уже состоявшийся Предел такому Миру войны и насилия.

Это еще не осознает «военная партия» в странах мира. Элита США как страны-центра системы глобального империализма и «столицы» мировой финансовой капиталократии продолжает делать ставку на техническое превосходство в системе оружия.

Мир войн и насилия «беременен» антропо-технологическим коллапсом, как формой экологического самоубийства человечества.

Эмерджентный (квантовый) скачок Мира войн и насилия как мира бытия рыночно-капиталистического человечества в Ничто, в Небытие, когда неожиданно и мгновенно «схлопнется» экологическая ниша человечества (наподобие мгновенной гибели Атлантиды), под воздействием Императива Будущего в его негативной логике, может стать реальностью до середины XXI века. Человечество может войти в состояние «клинической» экологической смерти, которое охватит два-три поколения людей, вымирание которых будет сопровождаться  «вирусными атаками» со стороны Биосферы, спасающей свое «здоровье», как Системы Жизни.
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Эволюции поколений войн и оружия в XXI веке посвящено много капитальных работ в США, Европе, Китае, в России. В них присутствует логика, исходящая из вечности прогрессивного развития человечества в рыночно-капиталистической, конкурентной, в том числе – с помощью войн, парадигме.  Этой философии эволюции войн не хватает системности и универсальности. В ней доминирует все тоже «своекорыстное безумие», о котором писал Н.А.Бердяев в начале ХХ века.
Императив Будущего – это Императив Мира без войн и насилия, это императив перехода человечества к Ноосферному Экологическому Духовному Социализму.

Можно предполагать, что Космос – живой и по-своему разумный. И мы – Человечество – часть этого разума.

Мы один из продуктов в рамках Солнечной системы на Земле действия Метазакона Оразумления Вселенной и в целом Мегакосмоса.
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Человечество должно осуществить ноосферно-социалистическую революцию, перейти к Миру без войн и насилия, иначе – Крах Мира войн и насилия в форме экологической гибели всего человечества.

Эпоха культа индивидуализма, эгоцентризма, капиталовластия, эксплуатации, гонки за наслаждением, за которыми стоит «рыночно-капиталистическое безумие», закончилась.

Наступает Эпоха Ноосферного Разума Человечества, Эпоха управляемой социоприродной эволюции. – И это Императив Будущего в XXI веке.

Мир нуждается в серьезном форуме по поводу неожиданного коллапса Мира войн и насилия, по поводу того экологического тупика в эволюции войн и вооружений, который возник.

Империализм, попытки со стороны США установить гегемонию над миром, разрешить возникающие конфликты с помощью силы или устрашения силой, не имеют Будущего. Это все конвульсии Анти-Разума глобального империализма.

Разжигание войны против России, с целью ее расчленения, планы которой появились у Пентагона, может стать началом 3-й мировой войны, которую человечество экологически не переживет.

Есть только один императив выживаемости,  и это Императив Будущего, – императив перехода человечества к Миру без войн и насилия на базе Планетарной Кооперации народов-этносов и Ноосферного Социализма. Иначе – гибель!
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