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136 – летию со дня рождения Матери Агни Йоги – Е.И. Рерих,
четырехлетию со дня Великого Перехода 
Матери Света – Д.А. Трофимовой
 в Мир Огня и Света посвящается….
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Эпоха Водолея – Эпоха Высшего Света яро вступила в свои права и начала новый отсчет времени в Эволюции мира Земли. Все, что суждено России, все, о чем писали и предвещали великие Пророки и Провозвестники о России в наступившую эпоху Высшего Света, согласно Срокам Космическим сбывается. И мне, как ближайшей по Лучу Космическому, ученице Матери Света, доверено Иерархией Сил Света вещать на весь Мир о великой объединительной миссии России Новой.  
Не за горами события планетно-космические, которые потрясут сознание человечества, но сознание народа России будет потрясено до основания, ибо только взрывами сознаний Эволюция движется вперед. России и её народу Волею Высшею суждено прежде взойти на ступень духовного сознания и, открыв врата Золотого века правления Розы Мира на Планете как религии итога, войти самой и за собой повести народы мира Земли в Новую эпоху – эпоху Высшего Света, которая шагами гиганта уверенно идет по лику Земли, преображая его Светом Высшим и Красотою беспредельною. Выучив первой значимый урок в жизни своей и в историческом беге своем, Россия поднимет выше высокого Святое знамя – знамя Света над Планетой, чтобы по доброй воле, под воздействием Высшего Света собрать и объединить под знаменем этим Священным человечество мира Земли. 
Матерь Агни Йоги – Е.И. Рерих и Матерь Света – Д.А. Трофимова, каждая в свое время, писали, что Россия первой выучит свой урок. И эти сроки для России наступили. Какой же урок учит сейчас Россия? Вернемся к событиям 1914 года. Тогда, в те грозные и ужасные для всего мира времена, странами западной Европы была развязана Первая Мировая война, в которую была втянута и Россия. Дамокловым мечом угрожающая опасность нависла над Планетой, которой грозила гибель. Спустя сто лет, в 2014 году странами Западной Европы во главе с Соединенными Штатами Америки была развязана гражданская война в Украине с целью вовлечь в неё и Россию, чтобы развязать Третью Мировую войну. Выстояла Россия, выдержала! Не вступила в войну, но оявилась истинным миротворцем – не с оружием в руках, а с гуманитарной помощью, руководствуясь идеей человеколюбия. 
Из истории мы знаем, что Великими Владыками Земли через Доверенных и Посланников Света много раз посылалась России рука Высшей Помощи, но трусливые правители, стоящие у власти и считающие себя сильными Мира сего, отвергали Её, еще больше усугубляя карму и ввергая народ свой в пучину бедствия. Е.И. Рерих писала, что там, где Вестник не был принят или даже преследовался, там спросится со всей страны.  
Именно в Новой России совершаются события планетно-космического значения. «Трудно ей сейчас невероятно, ибо враги кругом. Не народы враги, но правители темные этих народов, захватившие власть при помощи обмана и денег. Но власти темных приходит конец. Принципы международных взаимоотношений, которые сейчас провозглашает и утверждает Россия, войдут в жизнь и станут ее незыблемыми основами». (ГАЙ, 1970 г, пар.823)
Несмотря на трудности и трагизм многого, страна растет, вся в движении, создавая не только свое прекрасное Будущее, но и счастливое Будущее человечества Планеты. Потому ей и дано Право Водительства и возможности первой утвердить Мир Новый не только в пределах своих, но и на всей Планете. 
Снова и снова будем утверждать, что покровительство Сил Света и знак благоденствия стоят над нашей страной. Знаем, что все события послужат лишь на пользу её, потому радость живет в сердцах наших. Владея Космическим Правом и Космической Связью, твердо знаем, что «мировая война не будет допущена, будет пресечена вмешательством Сил Космических. Народы России растут в новом понимании и новых условиях, исправляют свои ошибки и строят Новую Страну. События сложатся неожиданно, не так как мы ожидаем, но на пользу России. Страшное время пронесется очищающим вихрем» (Письма Е.И. Рерих, 26.08.1950). Видим, как во всем мире сейчас идет огненное очищение, и тьма пожирает тьму, очищая планету от смрада и невежества. «На пути к Миру Огненному запомним, что народная Карма разрешается мощными событиями. Только безумцы не хотят понять ход мировых событий. Россия явит спасение мира» (Мир Огненный, ч.3., пар.76).
Слишком много желающих унизить нашу великую Родину, а многие стремятся вовсе её уничтожить, как это было в годы Первой и Второй мировых войн. И в настоящее грозное для Планеты время пытаются развязать Третью Мировую войну, во всех своих бедах обвиняя Россию, называя её агрессором без всяких к тому оснований. Но все попытки жаждущих гибели России бессмысленны. Этому множество подтверждений хранит мировая история. «Пережила Россия смутное время, переживет и эту страду. Велик Дух ее народа, и в страданиях и исканиях обретет она мощь небывалую. Так суждено!» - писала в Письмах в Европу Е.И. Рерих. 
Невозможно остановить ход Эволюции, в которой России как стране избранной Высшими Силами, отведена особая роль. Миссия России в Эволюции мира Земли велика! Новая Россия достойно несет свою миссию! Именно Россия в настоящее время – время глобального переустройства мира Земли, время ужасающих мировых событий – держит равновесие Мира.  
Хочется надпомнить всем ещё и ещё раз пророческие слова Е.И. Рерих, сказанные ею в 1935 году: «Рассвет России есть залог благоденствия и мира всего мира. Гибель России есть гибель всего мира». А в 2001 году Доверенная Иерархии Сил Света Д.А. Трофимова писала: «Оглядываясь назад, можно найти глубокие причины этим, поистине, догмам. То, что происходило и происходит в России, не происходило и не происходит ни в одной стране Мира. Чем же заслужила наша Родина такой чести и участи? Конечно, жертвой! Да, той великой жертвой русского народа, принявшего на себя испитие чаши яда Земли. Немногие знают этот Космический Закон, но он есть, существует, действует, и на нем держится Эволюция Планетарного Космоса» (Вестник Розы Мира, № 2, 2001 г.) 
Пришло время занять России в веках и по Воле Высшей сужденное ей место. И эта истина проникает в сознание народов. Эпоха Водолея, Эпоха Высшего Света яро вступила в свои права, и Новая Россия находится под знаком Водолея. 
Великое дело широкого культурного строительства и утверждения будущего для счастья всего мира творится на просторах нашей Великой Страны. Ей суждено великое будущее – стать ведущей и первой из лучших. Ведущею будет во всех областях: науке, искусстве, литературе, философии, религии и в сфере прикладных знаний. «Она и догонит, и перегонит, но ее никому не догнать, ибо Ведущий – Владыка» - писал в Гранях Агни Йоги Б.Н. Абрамов. 
За материальным расцветом последует подъем духовный. Склонятся народы Земли перед Светом могучим ее. Мы видим и знаем это сияющее будущее. Стремительно пойдет продвижение в него. 
Волею Высшей ручательство великой Победы Новой России даем и силу могучего Духа её утверждаем. Благословенной стране, Родине нашей, начертано в скрижалях космических нести Знамя Света и вывести человечество из тупика войн, угнетения и противоречий старого мира. Мир Новый, победный, который она утверждает, старый мир победит, ибо ничем не остановить течения мировой мысли, сокрушающей устои старого мира.
Последняя битва закончится славной победой Родины нашей над всеми врагами ее, хотя и сильны, и богаты они и собрали все силы для того, чтобы сокрушить ее. Но коротки руки недругов наших. Могучее Воинство Света и Иерархия Блага на стороне Новой России. Эволюция целесообразно и соизмеримо продолжает свой непреложный Космический ход, и великий исторический отбор совершается на всем пространстве Планеты. И те, кто с Россией рядом встанут и рука об руку пойдут, первыми окажутся на путях преуспеяния, на путях Эволюции мира. Время великих перемен и великих событий в жизни нашей страны приблизилось яро, потому всем сердцем своим, всеми помыслами нашими устремимся в Россию Новую, туда, где вершится Эволюция мира Земли и незыблемо утверждается в жизни План Великого Владыки.
«Россия, могучий Дух которой под ударами судьбы лишь закаляется, своим примером являет стойкость непоколебимую и веры мужество в грядущую её победу не столько для себя, но для всего мира Земли. 
Россия, Великая Россия! Время чудесное грядет, оно так близко! Тобой, моя Россия, преодолен порог наитруднейший. Груз кармы многовековой тобою сброшен, и теперь, расправив могучие плечи Исполина – Духа, ты, Матушка – Россия, что в недрах духовной души своей ко всей Матери Земле любовь свою и веру в возрожденье свято хранила, ты Победила! И в честь твою, в сей день священный – День Матери Великой – звонят колокола всех Храмов Мира! Да, да, да! Звоном победным этим, утверждающим эпоху Света Высшего, мир Новый на Планете, заполнено Пространство безгранично, собой являя глашатая Благой Великой Вести!
Россия оплотом истинного мира Земли стала! Да, да, да! Яро сбылись пророческие слова Матери Агни Йоги и Матери Света, которые во имя возрождения России и всей Планеты самоотверженно трудились в жизни земной, приближая яро время это, и сейчас трудятся в высоком напряжении всех сил в мире Огня и Света, чтобы любимая Россия возродилась из пепла, как Феникс, став свободною, могучею Державою от воскрешенья Духа своего и, объединив все человечество в Братство Великое Содружества народов, повела всех за собой в мир беспредельной Любви, Гармонии и Красоты» (Из Космической Информации, полученной мною по Лучу Матери Мира 28.11.2014 г.).
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