Прогресс и обновление науки. …Наука и нравственность.
…Наука и религия. …Последняя великая революция – в области мысли.
…Расширение границ материи. …Будущее науки.
…Утонченный астрал – новая оболочка человека.
…Видео-фильм акад.РАЕН Ю.Иванова: «Наука и лже-наука».
 
 
Прогресс и обновление науки
 
Несмотря на видимую свободу, преследования и гонения происходят во всех областях науки. Как во время религиозных войн и инквизиций, смелые познаватели должны прятаться, как алхимики, чтобы не подвергаться поношениям и не быть осмеянными. Темные предрассудки обессиливают лучшие начинания.
Но человечество должно мыслить широко, вмещать самые разнообразные явления, устремляться к новым достижениям.
Нельзя, чтобы хаос в пышных одеждах вторгался в процесс познавания. Дух инквизиции еще силен. Разница – лишь в одеждах и способах преследования, и искоренения новых исканий. Это вы увидите после нашей лекции в видео-фильме акад. Российской Академии Естественных Наук Ю.Иванова: «Наука и лже-наука».
Гениальный русский ученый В.И. Вернадский, создавая свою теорию ноосферы, Сферы Разума, считал, что наука и научное мышление являются важнейшим фундаментальным условием процесса формирования этой сферы.
Однако, та наука, которая сформировалась в период материальной цивилизации Запада под патронажем самого лже-люцифера, оторванная от культуры, отчуждённая от человека и от нравственных проблем, такая наука не может стать творящей точкой научно-духовного синтеза.
"Каждый отрицатель не может называться ученым, – пишет Н.К.Рерих. – Наука свободна, честна и бесстрашна.
Наука не выносит запретов, предрассудков и суеверий".
Основные пути развития и направления науки Будущего даны миру в Учении Живой Этики. Все предыдущие Учения, появлявшиеся в мире, реализовали себя через религиозное мышление и церковное сознание, развивали себя обычно через религию и культово-ритуальную практику. Космическое Учение «Живая Этика» появилась на Земле в момент формирования на планете нового научного мышления, идущего на смену религиозно-культового мышления.
Тесно связанная энергетически и информационно с мировым научно-культурным процессом, Живая Этика должна стать первым Учением, реализующим себя через науку Запада.
Наука должна быть нравственной, настаивают Космические Создатели Живой Этики, Великие Представители высокоразвитых планет Солнечной системы.
Новая Наука должна использовать древние космические теософские знания и облечь их в современные формулы.
Тонкие явления и энергии высоких вибраций должны стать предметом её исследований.
"Туманные рассуждения о призраках, о предчувствиях и внушениях отдадим на суд истинной науки. Не убоимся предоставить ученым рассмотреть все явления в свете строгого научного изучения. Но пусть будет такое изучение действительно строгим, иначе говоря, справедливым. Только это условие необходимо, когда касаемся законов Космических".
Цель Учения Света – обогатить сознание землян новыми мыслями о Вселенной. Вселенная все та же, но представление о ней расширяется непрестанно.
Непредубежденное сознание усматривает часть Единой Истины и в старых, и в новом Учении Жизни, и видит в каждом лишь величественные ступени Лестницы Света.
Ныне наука должна дать то, что не смогли дать крайне ограниченные религиозные вероучения, то есть, они не смогли дать Знание о Материи и о Космосе.
Е.И. и Н.К.Рерихи, оставившие земному человечеству Живую Этику, широко смотрели на процессы трансформации науки, не отрицая ни рек, ни ручейков, которые могли бы напитать океан Знания, в самом высоком его смысле.
"Мы всегда останемся доброжелателями всех искренних познавателей.
И теософы, и психические исследователи, и физиологи, к какому бы лагерю они не принадлежали, они являются пионерами науки грядущего", - писал Н.К. Рерих.
И только такая наука грядущего может сыграть важнейшую эволюционную роль в предстоящем фундаментальном Синтезе культуры и цивилизации.
Трансформированная наука станет тем пространством, где произойдёт и уже, по всей видимости, происходит энергетический творческий процесс взаимодействия Материи и Духа, имеющий своей целью свести различия между ними к минимуму или достигнуть их слияния. Разве исследование вопросов и законов Бытия не составляет предмет всех наук? Разве они не раскрывают перед нами все новые законы и тайны видимой и невидимой Природы и всего Мироздания?
К сожалению, современная идеологизированная наука Запада слишком многое пока не может объяснить. Она развивается своим путём и своими темпами.
Науку можно упрекнуть в том, что славные и бесславные носители ее считают науку единственным методом познания окружающей действительности и отрицают иные пути постижения тайн Природы. Многочисленные факты свидетельствуют о том, что Вселенная, наша планета, человек – живут более богатой и необычной жизнью, нежели себе это представляет наука.
Девяносто процентов крупных научных достижений принадлежит двадцатому веку. Можно наглядно показать, чем была наука и какой она стала теперь.
Такое поразительное сравнение может открыть глаза на возможности будущего.
«…Нельзя ни запрещать, ни преследовать развитие науки. Но даже при быстром своем росте, наука все-таки не выполняет и десятой доли предназначенного ей в этот период. Основные причины лежат в косности человечества, в запретах и предрассудках. Ученые исследуют космическое пространство, новые энергии и токи, но все они вращаются в заколдованном круге, так как не признают все-начальную энергию. Без неё останется детским занятием самый смелый полёт.
Без неё не разглядеть меж-пространственных путей.
Как теория Эйнштейна не опрокидывает законы Эвклида, но включает их, как третье измерение не опрокидывает законов плоскости, но бесконечно шире их, так же законы Духовного Знания бесконечно шире всех физических, но включают их.
Антагонизм тормозит эволюцию сознания землян.
Нововведения во всех областях науки и в школах необходимы. Со старой наукой в будущем мире далеко не уедешь. С одной стороны, нужно искоренять все ненужные нагромождения, с другой, – глубже вникнуть в явления, прибавляя самые современные достижения. Сейчас слишком много времени проходит, пока достижения отдельных лабораторий, исследований и открытий доходят до школ, ВУЗов и до всего народа.
Необходимы информационные отделы при школах с популярным изложением новейших достижений. Необходимо ускорение сообщений.
Сейчас наука двигается слишком медленно. Наиболее значительные области остаются не затронутыми. Астрохимия, психология, астрология почти не развиваются.
Лишь недавно внимание учёных было обращено к Космическим лучам и токам и наиболее смелые ученые даже начали допускать влияние космических взрывов на психическую сторону человечества.
Конечно, такие взрывы будут явлением очевидным, но множество излучений Дальних Миров постоянно воздействуют на человека.
Можно заметить, что нередко без причины люди недомогают и даже болеют.
Земные врачи, конечно, приписывают такие явления обычным телесным заболеваниям. Они не мыслят о Надземных Мирах. Они не изучают космических вибраций. Они не слышали о призматическом зрении. Никто не сказал им о мощи Психической Энергии и бессмертии человеческого Духа».
В основу всех научных опытов должна быть положена всеначальная (психическая) энергия (ПЭ). Она разлита во всем Космосе и каждый человек обладает своей индивидуальной ПЭ – т.е. силой сердца и мощью духа. Необходимо заботиться о создании благоприятных условий для её накопления. В лабораториях, где несвежий воздух и пыль полна ядовитых отложений, тонкие опыты по исследованию Психической Энергии не удаются. Истинная наука возможна на лоне Природы и в храмах, где эманации не столь вредны.
Именно нахождение законов Психической Энергии поможет установить новое устремление жизни, связь Миров станет очевидной.
Истинно, Мир Будущий, Мир Высший грядет в доспехе лучей лабораторных.
Именно лаборатории укажут на преимущества Энергии Высшей и не только установят превосходство излучений человека над всеми до сих пор известными энергиями и лучами, но параллельно будет установлена разница в КАЧЕСТВЕ таких излучений, и, таким образом, значение духовности будет установлено в полной мере.
Все аппараты будущего для собирания и конденсации тонких энергий будут нуждаться в наличности Психической Энергии высшего качества, или духовности в операторе. Многие тончайшие соединения возможны лишь в присутствии ауры определенного напряжения и состава. Скоро вся наука вынуждена будет направить свои исследования в сторону духовности.
Загорается заря Новой Эпохи признания Духа.
Эволюция требует новых форм во всём. Пределы знания расширяются. Новые взаимоотношения складываются между различными областями науки. Многое, ещё вчера казавшееся разделённым, теперь оказывается растущим из одного корня.
Нужны новые сочетания сотрудничества. Прежние деления необходимо заменить более целесообразными. Это нужно во всех областях жизни – от философии и верований до самых практических наук. Действительность опережает механические представления жизни. Для дальнейшей эволюции обновление нужно человечеству.
Новые открытия в науке всё ближе подходят и подтверждают данное Космическими Учителями Солнечной системы в "Тайной Доктрине" через Е.П.Блаватскую и в книгах Учения Живой Этики – данных через Великую Семью Рерихов.
«Каждый ученый приступает к исследованиям в доспехе знания. Доспех физический и духовный убережет от удара хаоса. Многие учёные на основании самых ограниченных наблюдений судят о всей Беспредельности. Они предполагают исключительное положение Земли, не предполагая даже существования Тонкого Мира. Но истинная наука не ограничивается ни запретами, ни отрицаниями, ни препятствиями эволюции. Наука не стесняет зачатки широкого мышления».
«Кто же может утверждать присутствие или отсутствие чего-то Неведомого?
Кто же может судить о том, чего не знает? Разумнее допустить, что многое существует, но пока не открыто наукой и неизвестно людям. Пусть не огорчаются ученые, что "их" мысли могут быть навеяны или приняты из Тонкого Мира и тем, что существует преемственность идей. Не нужно навязывать там, где человек полагает, что он начало и завершение. Пусть он пользуется вашей идеей – пусть всё полезное растет на всех полях. Даже если разрозненные идеи дают лишь осколки сужденного целого, пусть прорастают зерна на пользу человечества. Будем привыкать к посевам без соревнования и ущемления. Получаемые идеи – дары Пространства.
Невозможно припомнить, кто положил начало каждой мысли».
«Самость подобна закопчёному стеклу. Кроме личной самости бывает самость родовая и даже расовая. Можно представить, сколько извращений происходит от такого наслоения отравленных чувств! Но мало того, существует еще и самость планетарная. Некоторые ученые утверждают, что жизнь имеется лишь на Земле.
Они полагают не только исключительное положение Земли, но даже отрицают существование Тонкого Мира. Мало назвать такое невежество дерзостью.
Только самая глубокая самость может вносить в мир такие суждения. Учёные не берутся доказывать все условия, существующие в Беспредельности, но на основании самых ограниченных наблюдений они судят о всей Беспредельности.
Истинная наука не преподает ограничения. Особенно же прискорбно, что в век расширения мысли могут быть такие костные гордецы. Нельзя иначе назвать тех, кто утверждает, что сама Беспредельность может подлежать их суждению.
Они наносят великий вред, ибо стесняют зачатки широкого мышления.
Истинные представления о тайнах Мироздания – удел лишь тех, кто может воспринять эти Высшие истины сознанием и высшим путём – чуствознанием сердца.
Другого пути постижения тайн Космоса не существует.
Это непреложный закон Высшего Духовного Мира».
«На Земле замечаются многие так называемые феномены, открываются необычные человеческие способности, их начинают наблюдать, но, если будет внесено запретительное отрицание, то создается препятствие к эволюции.
Поистине, свободная воля может принести опустошение и ограничение.
Не будем осуждать самое кропотливое исследование, если оно не таит враждебности к соседним областям. Учёные должны найти в себе решимость не отрешиться от того, что им в данный момент неизвестно.
Удивительно, что часто люди, считающие себя учеными, проходят мимо самых полезных явлений. Для них все открытия моложе ста лет остаются оспоримыми гипотезами. Они хотят во всем убедиться лично, но и, убедившись, без последствий возвращаются к своим занятиям».
«Широкий, всеохватывающий ум следует ритму Космической необходимости, то есть эволюции, поэтому он приветствует каждое открытие, каждое изобретение, все познавательное и просветительное, каждую новую веху, появляющуюся в той или иной области или стране. Он не пройдет мимо, ибо знает, что каждая веха может открыть новые горизонты великого Знания, которое верховно главенствует во всей Вселенной. Так будем приветствовать и следовать эволюции, которая раскрывает перед нами все новые грани Знания беспредельного. Но пока предвзято судят люди, предполагая себя учёными. Прискорбно, когда уже дисциплинированное мышление направляется по пути предрассудков».
«Некоторые ученые озадачиваются жизнью на других планетах, чтобы привести их в земные условия обитаемости. Они ограничивают своё мышление, желая подчинить Юпитер и Венеру условиям Земли, их меньшей сестры.
А существа других планет мыслят о том, как Земле дать наилучшие условия и посылают ей свои высшие энергии. Учёные должны отдавать себе отчёт, какие опасности могут повлечь за собою их неудачные умозаключения.
Учёные даже в случае прогноза испытанного должны уберечься от легкомыслия, даже если оно будет очень пышным».
«Даже малый изобретатель пытается внести улучшение в жизнь и сберечь энергию. Труд изобретателей ценен в мировом масштабе.
Условия научных достижений должны соответствовать требованиям будущего.
Если бы ученые поняли, что постоянное расширение лежит в основании расширяющихся наук, не было бы преступного антагонизма в науке.
Нужно не опрокидывать предыдущие достижения, а расширить их.
Каждый ученый, который понимает закон расширения сознания, уже разбивает стену предрассудков».
Чтобы наука отвечала требованиям Нового Мира, способствовала гармонизации человека и Вселенной, она должна удовлетворять следующим условиям.
1. Наука должна быть свободной. Не должно быть никакого насилия и стеснения исследователя преднамеренными методами. Каждый ученый имеет право на свой путь. Невозможно запретить свободное познавание. Нельзя приказать не знать Истину и не стремиться к ней.
2. Наука должна быть неограниченной. Для ученого не должно быть запретных областей.
3. Научные искания должны быть непредубежденными. Не может ученый вести опыт с недоверием. Такой опыт потеряет вероятность успеха. Недоверие пресекает самые нужные и близкие достижения. Предвзятость мышления умерщвляет многое.
Предрассудки и предубеждения в науке еще страшнее, чем в религии.
Проходит то время, когда во имя какой-то ложной научности отрицались великие Реальности.
Наступает Новое Время, Новая Эпоха, когда знание будет не отвращающим, но отворяющим. Лишь непредубежденное познание поможет приблизиться к Истине.
4. Проявление самого широкого допущения. Ужасна окаменелость, которая не пропускает никаких достижений! Наука может найти великое даже в поисках малого.
Истинный ученый имеет глаз открытый и мысль нестесненную. Сейчас еще многие достижения находятся в положении средневековья. Скоро будут фотографировать ауры, определять излучения человека, измерять и снимать мысли. Но сегодня лишь немногие допускают такие возможности.
5. Факты должны изучаться честно. Любое явление нужно принимать во всей добросовестности и истинности. Факты нужно принимать такими, какими они есть, а не как предписывают предрассудки, эгоизм и современное состояние официальной науки.
6. Ученые должны обладать интуицией. Важно иметь тонкое сенситивное восприятие. Все великие открытия будут сделаны учеными, обладающими высокими духовно-нравственными качествами и чувством синтеза.
«Многие мысли и предуказания Владык (Света) уже осуществляются в научных и общественных областях. Мысль широко достигает умы учёных. Они не отдают себе отчета, почему они начинают исследовать именно в данном направлении.
Не нужно огорчать их тем, что мысли могут быть навеяны. Они не признают преемственность идей. Не нужно навязывать там, где человек полагает, что он есть начало и завершение. Даже если кто-то воспользуется вашей идеей, не возражайте ему, пусть всё полезное растет на всех полях.
Пусть растёт каждое зерно, которое на пользу человечеству. Пусть и друзья привыкают к посевам идей без соревнования и взаимного ущемления.
Будем радоваться каждому урожаю. Идеи Нам не принадлежат,
Мы лишь передатчики этих пространственных даров. Невозможно припомнить, кто положил начало каждой мысли. Порадуемся, что где-то произросла ветвь познания и не будем отталкивать всё, где может быть зародыш эволюции.
Ученый, забывающий об Источнике, закрывает Врата, лишает себя полетов в край завоеваний. Но многие отвергают это условие, как глупость».
 
Наука и нравственность
«Трансформация науки в первую очередь имеет в виду введение в неё нравственности. Без нравственности и без основных этических качеств духа плодятся цивилизованные дикари с дипломами, а не ученые, не созидающие, а разрушающие и уничтожающие Природу и человечество. Экологический кризис, в котором мы сейчас находимся, в большой степени обусловлен безнравственностью современной науки.
Необходимо этическое воспитание и очищение человека, иначе тёмные мысли, порождаемые неочищенными сознаниями, будут и уже стали, настоящим бедствием.
Многие получат психические и физические болезни.
Только равновесие во всех условиях жизни поможет устоять. А равновесие духа – одно из самых трудно-достижимых качеств, включающее и сдержанность, и терпение, и мужество, и спокойствие, и сострадание, и доброжелательность, и собранность и многие другие качества. Но достоинство всех положительных качеств духа в том, что их можно развивать и усиливать беспредельно, и совершенно безопасно для организма. Как бы ни росли преданность или любовь к Высшему, или самообладание, или бесстрашие, кроме пользы своему обладателю, они не дадут ничего.
Можно подумать о том, сколь ценны эти неотъемлемые накопления и как нужны они для продвижения. Утверждение качеств Духа всеми помыслами, всем устремлением, всем желанием – наинужнейшее в жизни каждого учёного.
Для человечества должен быть важен нравственный результат науки, а не коэффициент полезности в удобствах жизни. Это новый взгляд на науку, даваемый Космическими Строителями в Учении Живой Этики. Безнравственные последствия науки могут быть в десятки раз хуже пользы от внедрения.
Сложность жизни превратилась во вред. Нужно принять гениальность простоты.
К сожалению, многие открытия пока нельзя выдавать. Приготовлены многие новые формулы, но рано вдохновлять ими учёных. Слишком близко доброе назначение от вредоносных применений. Эйнштейн располагал знаниями и вычислениями энергии лучей, делающих предметы невидимыми, но в виду неподготовленности человечества, сжёг свои записи. Любое открытие можно продолжить в Бесконечность.
Внутренние качества человека, его Психическая Энергия тяжко или благотворно сопровождает все открытия и изобретения. Новые открытия необходимо соединять с духовными сокровищами, примирять материальное продвижение с духовными основами.
На протяжении истории можно убедиться, что гонимая Истина расцветает прекрасно. Нельзя уничтожить её пустыми словами. Каждую Истину приносят в подвиге. Так Владыки Света зовут исследователей на подвиг».
Трансформация науки будет заключаться в следующем:
1. Введение нравственности, этики в научный подход решения всех проблем. Если бы этика была раньше введена в науку, не было бы ни кризисов, ни катастроф.
Отдельные ученые могут не являться безнравственными, например, такие, как Сахаров, но общий настрой безнравственной науки уже сказался.
2. Научное исследование и признание существования Миров других измерений, Высших и невидимых миров, тонких энергий, высоких состояний Материи и Психической Энергии. Но пока наука слепа и глуха, ограничиваясь только видимым физическим миром. Передовые же ученые – физики, геологи, историки, философы, медики уже изучают Тонкий Мир иной плотности Материи, исследуют силу, свойства, качества и материальность Мысли, и т.д.
3. Трансформированная наука может служить средством синтеза Культуры и цивилизации, и постижения законов Космоса.
4. Признание существования Высшего Космического Разума, Творца, происхождения человека от Высшего, наличие духа, Высшее Творчество.
В грядущей Светлой Эпохе реализует себя заповеданная Буддой Мировая Община. Общине будут даны новые виды энергии, как видимые, так и невидимые.
Невидимые станут основой психо-деятельности, видимые послужат задаче формирования Материи. Поскольку начнет стираться грань между физическим и Тонким Миром, преобразуются и методы материального формо-выявления.
Многие современные технологии уйдут за ненадобностью, главным инструментом создания необходимых вещей станет Мысль.
Люди получат новые астрально-уплотненные тела, Это значит, что наша чувствительность, наши духовные возможности неизмеримо возрастут.
 
Наука и религия
Узка тропа, ведущая в Жизнь, но это тоже золотой, срединный путь, о котором говорит Восточная Мудрость. Но так как он труден именно своею простотой, люди предпочитают всякие отклонения от него, всевозможные изуверства, самоистязания, крайности и фанатизм. Куда легче суровый пост, нежели воздержание от нехороших мыслей. Куда легче отдать вещи или деньги, чем раздавать духовные богатства.
Отсюда и сектантство и прочие зигзаги человеческой психики. Очень мало тех, кто твёрдо стоит на своих ногах, кто нашёл Путь Жизни и не прельщается ни чужими и ложными учениями, ни пророками, зазывающими в свою веру.
Только длительный опыт учит такому распознаванию и значению того, что утверждается последователями различных школ мысли. А их много, и во многих имеются жемчужины знания, разбросанные повсюду. Имея прочный фундамент, можно их собирать для обобщения в Сокровищнице человеческой мысли.
Синтез религий и науки нелегок тем, что требует очень большого знания, и особенно в области религий, где наслоения веков исказили чистую основу утверждений Космического Первоучителя. Ни образование, ни богатство, ни положение не защищают человека от возможности заблуждений.
Но когда человечество заходит в тупик безвыходных противоречий, тогда снова приходит Учитель-Провозвестник и снова дает известную часть Сокровенного Учения Жизни, соответствующую ступени эволюции сознания, достигнутой человечеством на данный момент. Огненная Новая Эпоха начинается Провозвестием Огненным – Агни-Йогой – Учение Жизни знаменует его.
Победа Света и Созидания над силами тьмы и разрушения предрешена.
И как бы ни называли себя те, кто стоит на стороне мира, и те, кто за войну, волны Света над первыми и волны тьмы над вторыми. Стремительно несётся Земля к моменту окончательного разделения человечества на «волков» и «овец», о которых говорил Иисус Христос, Великий Иерарх Солнечной системы.
И настанет время, когда эту пропасть перейти уже будет нельзя. Но драматизм происходящего на планете ещё не осознается. Ещё многие хватаются за мёртвые формулы искаженных церковных культов, но в них спасения они не найдут.
Слова, за которыми прятались раньше, уже не спасут. Спасут только светлые дела. Друзья все, кто за мир, как бы они себя не называли. Враги все, кто против мира. Разделение пойдёт еще резче, и многие служители церкви окажутся на стороне тьмы, и многие анти-церковники – на стороне Света.
Разделение идёт по линии сердца. И те люди, чьи сердца полны ненависти, мщения, жажды крови и уничтожения себе подобных, те не от Света, а от тьмы.
Клерикализм (церковщина) лишил жизненности многие понятия и представления, ибо сам мёртв. Намордник слепого невежества, надетый на мысль, следует сбросить.
Изуверство, мракобесие, фанатизм, невежество – все они из одного гнезда.
Вероучение имеет право на существование до тех пор, пока оно является ведущим началом, но лишается его, когда тормозит движение эволюции.
Можно назвать много явлений, идущих против эволюции: инквизиция, индульгенция, схоластицизм, аскетизм, догматизм, сектантство, религиозные войны, иезуитство, монастыри и прочее – всё это надо понимать как антитезу жизни.
Всё это мёртвые формы, утратившие право на жизнь.
Сказано: "Не молитесь всяко, но в духе", – и даже этот завет в корне нарушен.
Так, явления Света, перерождаясь и изживая себя, становятся своей собственной противоположностью и отрицанием своих первооснов.
Примером могут служить первые христиане, преследуемые, терзаемые зверями на арене и сжигаемые живыми, и… церковная инквизиция.
Или Ученики Христа, несущие Его Слово, и… великолепие папско-патриарших хором и облачений.
Много сотворено нелепостей, которых свободный разум не может принять.
Много говорят о свободе, но мало думают об освобождении мысли от векового рабства низшему началу, и много сознаний ещё томятся в темницах застывших и мертвенных мыслей.
 
Последняя великая революция на Земле будет в области мысли.
 
Она даст человечеству крылья для дальних полетов в Пространство.
Космос приблизит и даст знание всех Миров – видимых и невидимых.
Суевериям, дикости, кастам можно будет противопоставить науку.
Все кастовые ограничения ненаучны. В этом поможет понимание Тонкого Мира.
Интеграция научных проблем должна привести к пониманию Тонкого Мира.
Сама материальная наука неизбежно ведёт к вратам неограниченного познания.
Пришло время пересмотреть заново многие положения и утверждения прежних учений, сбросив с них нагромождения клерикализма.
Истина, очищенная от наносов, вновь засияет над миром.
Возьмем, к примеру, утверждение Космического Первоучителя, столь яро замалчиваемое церковью: "Вы боги" или: "И дана человеку власть над всякою плотью". Разве в этих словах не утверждается всемогущество человеческого разума и духа, и власть человека над всей Природой и над телом своим?
Но что же сделали церковники с этими великими истинами, превратив сынов Божьих, то есть людей, в рабов, в страхе и трепете пресмыкающихся перед Высшим Началом, обрекающим их, по учениям этих церковников, на вечные муки ада за краткие часы земного существования?
Разве знают эти невежды и мракобесы, что такое вечность, и может ли Космическая Справедливость и закон Кармы обречь человека за одну только жизнь на вечную муку? Много нелепостей нагородили невежды и сияющие истины Жизни покрыли слоями изуверства и тьмы, лишив людей Света.
Свет этот ныне будет дан миру наукой, ибо Истина Беспредельности одна. К ней подойдут через науку.
При новых сочетаниях космических светил возможно будет установление духовных лучей, которые пробудят в людях дремлющие энергии.
Также и сотрудничество всех областей Бытия становится всё ближе.
Именно наука придёт на помощь старой религии и она будет преобразована в Религию Космической Мудрости.
Указы Великих Учителей облекутся во всё сияние и мощь лабораторных лучей.
Религия и наука не должны расходиться в своей сущности.
Всё более тонкое изучение Материи и атома приведёт к заключению, что жизненная энергия есть не электричество, а Огонь. Материя утвердится как огненная субстанция, и каждый мыслящий дух не будет отрицать силу Высшую, которая есть Огонь Высший. Наука не может разрушить понятие божественного Огня так же, как религия не может запретить тончайшие анализы, проводимые наукой.
Потому учёные должны обладать тонким оккультным восприятием.
Но лишь тонкий организм может обладать этим божественным чутьем, которое развивается не извне рассудком, а изнутри сердцем.
Потому всё великие открытия на благо человечества не будут исходить из огромных лабораторий, а будут находимы духом учёных, которые обладают синтезом и не нуждаются в конкретной одной специальности.
Учёные часто получают формулы и направление исследований через общение с Тонким Миром (Менделеев, Вернадский и другие).
«Как бережно нужно относиться к каждому продвижению науки! Пора оставить невежественные заблуждения о делении наук – все науки жизненны.
Учёный не может предусмотреть, к каким научным областям в своих опытах ему придётся приблизиться. Он понимает, что при неимоверном разделении наук между ними все же останется объединительное начало.
Потому необходимо все научные курсы начинать с философского обоснования, так можно положить основание единства познания».
«Не следует забывать и о научно-популярных изданиях.
Они требуют научного изложения в форме доступной, но строго обоснованной.
Они не должны оказаться просто случайными.
Нужно широко издавать небольшие книжечки в системе научного обзора по всем отделам познания.
При этом такие книжки должны быть так построены, чтобы легко допустить новейшие достижения.
Должно быть и хорошее изложение, чтобы красота языка служила привлечением.
Но будем помнить, что психология и биология должны идти в первую очередь.
Прекрасно должен быть изложен Мир Надземный».
«Даже в одной земной жизни можно наблюдать смену желаний и устремлений человека. Можно учиться беспредельно.
Импульс растущего сознания подскажет, как разнообразно можно искать.
Всё существует, всё вообразимо, не может быть бедности творения.
Удивительно, насколько легко наука позволяет себя тупо ограничивать и судить о том, чего не знает.
Лучше откровенное незнание, оно может служить вратами познания».
«Если что-то пока нельзя зафиксировать существующей грубой техникой, это ещё не означает, что оно не существует. Нет ничего невозможного для устремлённого.
Всё возможно!.. Каждый шаг науки не ограничивает, но даёт новые возможности.
Если что-то окажется невозможным с земной точки зрения, то это же самое вполне осуществимо приближением тонких энергий.
Даже лицо человека в зависимости от освещения может изменить свои черты и принять небывалое выражение. Но сколько лучей и токов всевозможных воздействий существуют и могут преобразить Сущее!»
«Казалось бы, учёные должны искать, но не заниматься отрицаниями.
Воодушевление должно сходить на сознание ученого, и он должен оценить все значение такого понятия, но он унизил Руководство Сил Надземных и тем обессилил себя. Для узкого материализма познавание есть достижение свободной воли человека, но утонченное, возвышенное мышление понимает, что познавание нуждается в Надземном Сотрудничестве.
Каждый мыслитель может заметить, что поверх приобретения фактов начинается возвышение знания, и это уже будет Даром Высшим.
Человек не может утончать восприятия лишь посредством земного рассудка.
Истинный ученый признает, что его познание имеет как бы высшие нити, и в этом получается нежданное расширение усвоенного.
Если ученый сознательно допускает Высшее Руководство, то Мир Надземный может проявиться во всем Его Величии.
Происходит ощущение как бы расширения сердца для принятия чего-то Великого.
Такие минуты могут сделаться Озарением, но человек должен уметь принять такой поток Благодати. Не нужно каких-то насильственных мер, стоит лишь открыть сердце и мысленно призвать Великого Наставника».
 
Расширение границ материи
 
«Наука давно уже углубилась в область невидимого глазу и расширила пределы материи и материальных явлений. Она пойдёт ещё дальше, ибо пути развития её бесконечны и научно докажет экспериментальным путем существование более тонких видов Материи и Энергии, и тех образований, в которые они могут выливаться.
Будут сделаны (и уже имеются такие работы) снимки невидимых излучений магнита, металлов, растений, животных и человека.
Наиглавнейшая задача науки – изучить смертную личность человека и его бессмертную индивидуальность. Скоро новые приборы позволят обнаружить чудесную действительность, и тогда кому-то всё же придётся поверить тому, что теперь грубо отрицают. Так наука прорубит окно и сделает объектом изучения неисчерпаемые богатства Невидимого Мира, который содержит человека в своём пространстве. Науке будет принадлежать заслуга проникновения в область Невидимого.
Доказав реальное существование мысли, наука пойдёт дальше и установит путём электронных фотоаппаратов наличие и существование у человека тонкого тела и возможность пребывания в нём человеческого сознания после оставления им своего тела физического как при жизни в нём, так и после так называемой смерти.
Граница между видимым и невидимым Мирами, которая уже частично пройдена наукой, будет стерта совсем. Произойдёт объединение двух Миров.
Явления духовного порядка, которые столь же материальны, как и явления физические, но на высшей шкале, вольются в орбиту материального мира и утратят свою нематериальность и потусторонность.
Всё станет по эту сторону жизни и, воистину, будет попрана смерть. Эта важная задача выпала на долю науки, ибо религия в решении этих вопросов не преуспела».
«Граница между видимым и Невидимым Миром нарушена уже давно, наука разрушила эти преграды, только люди не хотят сделать из этого соответствующих выводов, но их сделает наука, и перед её выводами и утверждениями придётся отступить невеждам и отрицателям. Звук, цвет, запах – явления Тонкого Мира.
А разве видны радиоволны или атмосферное электричество, или магнитные излучения полюсов, или тысячи явлений, не видимых глазу земному, но зарегистрированных научными аппаратами.
Новый Мир идёт под знаком соединения двух Миров, и никакое невежество или отрицание не воспрепятствует людям познавать несомненное.
Заметим, что некоторые люди видели явления Тонкого Мира, и, тем не менее, пытаются отрицать его. Многие гневаются и ожесточаются против даже очевидного проявления, которое не может повредить им.
Это и есть отражение битвы различных слоев Материи.
Если нагреть семя любого растения выше определенной температуры, то уйдёт из него та невидимая глазу, но реальная жизнь, которая живому семени даёт силу прорастания и развития формы, в ней заключённой, хотя и не поддающейся определению современными приборами. Вещи, предметы и формы конечны, но Вечно то, из чего они состоят, чем живут и что движет их эволюцией.
Форма умирает, разрушается и исчезает из сферы Плотного Мира, но "фильм" её жизни, протянутый во времени, запечатлевается навсегда в свитках тончайшей Материи. Сама наука движется в этом направлении и скоро сможет облегчить творение будущего по воле творческой энергии человека».
«Почему так медленно проникают в человеческое сознание некоторые убедительные идеи? Можно удивляться, что Великий Космический Закон перевоплощения так трудно воспринимается земным человечеством, тогда как существуют многие свидетельства.
Нужно понять, что осознание такого Закона было бы неприемлемым для сил тьмы и хаоса. Перевоплощение, признанное всеми людьми, преобразило бы всю земную жизнь. Сопоставьте лиц, принявших этот Закон, с отрицающими его, и вам станет ясно, где свет и где тьма.
Медицина считает навязчивые идеи явлением опасным. Но можно ли полагаться на такое необоснованное суждение? При таком приговоре многие лучшие учёные и изобретатели должны были бы остаться среди безумных. Пора пересмотреть теорию о безумии гения. Так можно оставить среди т.н. «здоровых» сборища глупцов и тупиц.
Нужно понять, что воздействие тонкой энергии есть самое здоровое состояние.
Поймём, что Деятель эволюции переполнен идеями. Но кто же назовёт их навязчивыми? Можно справедливо назвать их ведущими. Так нужно внимательно относиться ко всем явлениям Природы.
Платон говорил: "Служу ли я природе или природа служит мне, не знаю, но принесу все познания на общее благо".
Он оберегал сограждан: "Не думайте, что вы много знаете, могут произойти такие явления, которые покажут, сколь ничтожно ваше знание"».
«Принято считать, что общепризнанные явления безошибочны и не подлежат никакому сомнению. Но это неверно. Всё стандартное, всё кажущееся простым и понятным, не просто и не понятно. Ложное представление всегда следует за общепринятым пониманием окружающего.
Большие умы дерзали подниматься над стандартом и прозревали в Действительность, являющуюся аспектом другого, реального Мира. Проникнуть за завесу может лишь ум, не признающий стандарта толпы. Стандартное понимание вещей несёт на себе печать ограниченности и невежества.
Иной мир существует за пределами стандарта. Это есть мир Космической Правды, мир того, что есть в действительности. Наука стремительно приближается к проникновению в этот Действительный Мир.
Человек всегда судит от себя, поэтому Солнце для него всходит и заходит, и движется небосклон. Поэтому ему тепло или холодно, приятно или неприятно, далеко или близко, сегодня или завтра, верх или низ, день или ночь.
Но в Космическом понимании нет ни верха, ни низа, ни сегодня, ни завтра, ни ночи, ни дня, ибо Солнце всегда над Землей.
Относительность личных явлений поражающа. И когда человек судит лишь от себя, он находится во власти Майи – иллюзии».
Подробнее о расширении градаций и свойств материи, об аппарате человеческого микрокосма, который со временем заменит собою все механические приборы и аппараты, уже изложено в работе "Истинные знания как основа преобразования жизни", Деп. в ГНТБ Украины N 1996г.
 
Будущее науки
«Будущее человечества в овладении мыслью. Главное – перенести бытие в мысль, а мысль – из сферы личного "я" в сферу своего бессмертного духа.
Никакие интеллектуальные знания этого достижения не принесут.
Только путь приложения Учения в жизни каждого дня, устремление всех оболочек в одном направлении, что может быть достигнуто только тогда, когда все проводники подчинены воле и мысли. На длительном пути эволюции человека в этом направлении достигнуто много. Речь и произвольные действия, мысль и т.д. – все это результаты бесконечных веков борьбы и преодоления материи.
Но все это лишь необходимые ступени к новым преодолениям и победам.
Поле будущих достижений человека не ограничено ничем.
Сегодня мысль работает над новыми чертежами самолетов и компьютеров, а затем – над передачей ее на расстояние, мыслью можно лечить, мыслью можно вызывать картины далекого прошлого, мыслью можно миры облетать и видеть жизнь на далеких планетах. Нет пределов развитию возможностей мысли.
Чтобы мыслью творить, чтобы ее скрытую силу поставить на служение духу, нужно ею овладеть и подчинить воле.
Та страна, которая приступит к практическому изучению законов мысли, к самым широким опытам и экспериментам, станет во главе мирового движения.
Очень важно, чтобы дело находилось в чистых руках, далеких от корысти и карьеризма. Придётся собрать со всей страны самых чутких и способных улавливать мысли детей и вести с ними занятия, обставив опыты соответствующими условиями и при полной изоляции от тлетворного дыхания городов.
И наставники должны быть на высоте, и ауры их должны быть светоносными, и ничто нечистое не должно быть допущено в окружение занимающихся.
Будет призвано на помощь гармоничное условие звука, цвета и аромата.
Настало время научного подхода к изучению действия мысли.
Необходимо указать на основные законы мысли, на методы селекции чутких и восприимчивых детей, на условия согласованных групповых сознаний, на внешние подробности жизни, в которые их следует поставить, на нужность опытных руководителей, на организацию и создание не только научно-исследовательских институтов парапсихологии, но главным образом – соответствующих кадров.
На лоне живописной природы, среди прекрасной музыки, произведений искусства и прочих гармонических условий будут воспитываться чуткие организмы, которые со временем сохранят сокровища государства, которых будут беречь как зеницу ока.
Опасность использования силы мысли во зло будет велика, но все же научной поставке практического изучения и применения мысленных передач и сообщений время пришло, и откладывать дальше даваемые возможности уже будет нельзя.
Задача науки будущего в том, чтобы раскрыть и доказать, что человеческий аппарат наделён могучими энергиями, воздействующими на состояние планеты, и пояснить, что устройство и процветание сада земного во многом зависит от человека.
Пространственное неуравновесие вызывает такое же состояние в психике человека. Одно только внутреннее РАВНОВЕСИЕ можно противопоставить натиску стихий. Не только люди, вся природа, и всё живое яро реагируют на пространственное неуравновесие.
Люди забыли, что человеку дана власть над всякою плотью и что человечество в целом ответственно за нарушение равновесия стихий Природы.
Стихийные бедствия, которым подвергались народы всегда и неизменно, вызывались порожденною ими Кармой.
Причина и следствие соответствовали друг другу. Спасти планету от гибели может только духовное перерождение человечества».
«Недостижимого и неосуществимого ничего нет, если только оно не идет в разрез с законами мира, в котором мы живем. Возможности же этого мира еще так мало изучены. Даже тело человека еще совершенно не исследовано, хотя бы в области деятельности нервов, мозга и некоторых желез.
Не говоря уже о насекомых, животных или птицах. Животные и насекомые чувствуют непогоду задолго, а птицы летают без компаса тысячи миль.
Много в природе явлений, подлежащих самому внимательному и серьезному изучению и наблюдению, ибо выше Природы и Законов её мира человеку не перешагнуть.
Наука о человеке говорит о том, что должны быть развиты и отшлифованы все 49 граней (огней) человеческого микрокосма. Потому условия семи воплощений по семи в каждой из семи рас даются для осуществления этой возможности».
«Душа книги, прочитанная с увлечением многими читателями, создает вокруг нее сильную ауру, насыщенную образами, вложенную в нее читающими сознаниями.
Все химические составы, естественные и искусственные, также обладают хорошей или дурной аурой, что часто определяется по запаху соединения.
Скрытые свойства растений, особенно лечебных, составят предмет фармакопеи будущего. Стоит поработать над такими чудесными растениями, как корень женьшень или обычная роза. Орехи тоже интересны для изучения своей витаминностью.
Но ведь витамины – еще не все. За ними стоит разновидность явлений психической энергии. Очень поучительным было бы сравнительное изучение растений, вырождающихся, скажем, папоротниковых, и кедров или сосны, так и их антиподов. Много тайн хранит Природа для человека в своих кладовых».
«Ошибочно думать, что со времени Е.П. Блаватской люди сколько-нибудь изменились. За последние две тысячи лет сущность природы людской осталась всё та же. Может быть, идущие перемены во всех областях жизни изменят людей и дух их проснётся к прозрению Действительности.
Принадлежность к Новому Миру определяется по состоянию сознания человека, точнее, по его светотени. Светимость организма находится в тесной связи с уровнем сознания и будет скоро определяема при помощи аппаратов, дающих снимки излучений. Необходимость заставит прибегнуть к их помощи, т.к. иначе строительство жизни негодными руками невозможно будет вести.
И сейчас они многому вредят, прикрываясь словами, но снимки излучений ауры позволят освободиться от словоблудов, воров, тунеядцев и всех прикрывающихся бумажными щитами. Пригодность каждого, какое бы он место не занимал, будет определяться излучениями его собственной ауры.
Тогда учителем в школу не пошлют человека с нечистой и нездоровой аурой или стяжателя на ответственный пост. Многое в жизни изменит применение снимков ауры в дополнение к паспортам».
«Надо снять покрывало таинственности и мистичности с явлений Тонкого Мира и мало ещё изученной жизни человеческой психики. Сверхъестественного ничего нет, поддаётся и доступно научному исследованию всё.
Новая аппаратура позволит подойти к непостижимым до сих пор явлениям и доказать, что все они материальны, хотя и иного порядка. Теория относительности сдвинула с места окаменевшие в веках понятия времени и пространства.
Углубление пойдет дальше. Изучение свойств всякой материи, до светящейся и выше, подтвердит, что в этой области человечество и его наука делают только первые робкие шаги. То, что раньше было известно только немногим, станет достоянием масс и войдет в их сознание, как вошли явления магнетизма, атомной энергии и космических лучей.
Тайна двух Миров тайной уже больше не будет. И жизнь Тонкого Мира будет фиксируема на сверхчувствительную пленку точно так же, как жизнь земная запечатлевается на обычной. Сдвиги сознания трудны, но против научных открытий нельзя будет восстать и отвергать несомненное.
Соответственно придётся перестраивать и психику и образ жизни.
Следствия мыслей будут явно видимы на излучениях человека, и дисциплина мыслей станет столь же необходимой, как и правила обычного поведения.
Ни одного явления нельзя понять без связи Миров. Не бывает видимых явлений, не связанных с невидимыми.
Объединение Миров будет заключаться в признании Тонкого Мира и проникновении науки в область Невидимого.
И сейчас эта граница перейдена, но, к сожалению, не осознается.
Но будут доказательства поразительные, и именно наука введёт человечество в сферы Тонкого Мира, который сейчас еще отрицается».
«Воспитание станет двухсторонним: внешним и внутренним.
От снимков излучений никуда не уйти, их фотография заменят паспорт и даст право на занятие того или иного положения в обществе и на определенную работу.
Тёмный дух уже высоких положений не займёт, недостойные в руководители не попадут – на их снимках будут видны отемнённые эманации, указывающие на неизжитые язвы духа.
Лекторам и ораторам придётся говорить только правду, так как ложь немедленно отразится на экране.
Несчастливых браков из-за несоответствия аур, не будет, ибо к браку будут допускаться люди, принадлежащие к одному тому же вибрационному ключу.
Люди станут красивыми и очень здоровыми, благодаря согласованности аурических излучений. Красота, как основание Нового Мира, войдёт в жизнь».
«Лечение лучами относится к безграничным возможностям духа.
Лучей семь: семь основных и пять дополнительных. Можно, к примеру, сказать, что синий луч понижает температуру, и окружение себя синим светом тушит всякие ненормальные, повышенные термические процессы и воспаления в теле.
Луче-терапия – наука будущего. Цвето-терапия уже начинает применяться, но здесь имеется в виду воздействие на организм цветными лучами психической энергии и изменение цветового излучения ауры.
Когда снимки ауры будут допущены и приняты официальной наукой, дверь в эту область откроется. Пока же ограничимся утверждением, что каждая болезнь вызывает нарушение цветовой гаммы ауры, внося в неё дымные, тёмные, грязно-красноватые пятна. Здоровая аура характеризуется чистотою цветовых излучений.
Область луче-терапии очень обширна и все сказанное может служить отправным пунктом для мышления, желающего углубиться в неё.
Будущее приведёт к тому, что человек, находясь в физическом теле, сможет жить в обоих мирах. Подход к этому пойдёт постепенно, чтобы не нарушить психики.
Уже сейчас много прозрений в Мир Тонкий, но их держит рассудок под спудом.
Наука подходит к границе Миров и недалеко то время, когда она перешагнёт через них. Уже перешагнула, но победа ещё не осознана».
«Временны миры и оболочки человека. Безвременен лишь Мир Огненный, но только осознание приближает Его. По высочайшим вершинам творческой мощи искусства и высшего знания можно судить, хотя и отдаленно, о возможностях Огненного Мира. Они не ограничены ничем.
А творчество ограничено лишь только рамками тех Космических законов, в пределах которых утверждается проявленный мир. Но само творчество беспредельно. Так искусство и наука являют собою путь в Беспредельность.
Утонченный астрал – новая оболочка духа (т.е. человека)
Если с понятием НЛО знакомы многие, то, что такое «уплотнённый астрал», мало кто представляет, даже из числа людей, которые давно интересуются уфологией или эзотерикой. Возможно, кого-то удивит связь этих областей знаний.
Но они самым непосредственным образом касаются феноменальных явлений, которые мы наблюдаем в последнее время.
«Уплотнённый астрал» представляет из себя вид астрального тела из более сгущённой, уплотнённой астральной материи.
При этом степени сгущения или уплотнения у разных духов могут быть различны.
Учителя Великого Братства в Шамбале давно ведут опыты по созданию уплотнённых астральных тел различной степени плотности, вплоть до физической.
Состояние уплотнённого астрала нельзя назвать ни жизнью, ни смертью, но Бытиём.
Истинно, люди должны стремиться к Бытию! Всеми мерами пытаемся развить в людях понимание нового состояния астрала.
В области создания уплотнённых астральных тел Великое Братство Земли и Солнечной системы уже достигло многого, но ещё далеко не все трудности преодолены. Отчасти они связаны с наличием физического тела у современных землян.
Следующая ступень эволюционного развития человечества будет означать совместное нахождение на Земле физических и уплотнённых астральных тел, и не просто нахождение, а осознанная совместная работа и творчество. Человечеству надо умом и сознанием принять это как непреложный факт эволюционного развития.
Тем более, что уже сейчас на фотографиях рядом с творческими работниками зачастую можно видеть шарообразные светящиеся объекты — это духи в уплотнённых астральных телах, которых по праву можно назвать соавторами, а иногда и основными авторами тех или иных произведений и открытий.
Настанет время, когда люди смогут обогатить свою жизнь средствами естественными, но для этого надо допустить жизнь повсюду — на Земле, на Небе и на Дальних Мирах.
Сейчас встречи с уплотнёнными астральными телами, надо думать, не такое уж редкое явление. Наиболее часто это происходит среди людей, идущих по пути духовного восхождения. В начале пути «все идущие горят факелами».
Но поскольку путь ученичества устлан не розами, а шипами, и чем дальше, тем труднее и круче подъём, то идущих, рядом с тобой, становится всё меньше и меньше.
На определённом этапе совершенствования Высшие Силы могут продемонстрировать идущему преимущества уплотнённого астрального тела, и это послужит ученику дальнейшим толчком и опорой к восхождению.
Надо сказать, что нынешняя уфологическая литература пестрит множеством случаев появления «пришельцев» в уплотнённых или относительно плотных телах, принимающих вид от очень красивых человеческих форм до роботизированных или животных форм.
Очень часто «пришельцы» бывают одеты в комбинезоны, у которых нет ни застёжек, ни «молний». Это говорит о том, что они являются не биологическими объектами, а, покидая свои Далёкие Миры в тонком теле, они материализуются (или уплотняются) уже здесь, на Земле. И этот процесс, естественно, должен быть обоюдным: и с Земли Высокие Духи на астральных аппаратах и без них осуществляют полёты к Дальним Мирам, изучая на них Жизнь.
Написанное более 70-ти лет тому назад Космическое Учение «Живая Этика» может объяснить наблюдаемые феноменальные проявления, которые мы называем НЛО...
«Цель эволюции – создать совершенное физическое тело человека – оболочку духа – и достичь возможной степени совершенства духа.
Эволюция физической оболочки состоит в её утончении и разрежении.
Параллельно с эволюцией планеты и её материи будет утончаться, и плотное тело. Утонченный астрал – новая оболочка духа (т.е. человека).
В Седьмом Круге в Седьмой Коренной Расе тела человеческие и тело планеты достигнут степени утонченности незримого Мира.
Много населённых Миров, невидимые человеческому глазу, пребывают в той или иной степени разряжённости. И там, где глазу чудится пустое пространство, там идёт своя жизнь, недоступная наблюдению обычных чувств.
Много обителей в Космосе для человека. Видимый мир – только бесконечно малая часть Миров Невидимых. Видимая Вселенная только как бы разрез, как бы плоскость бесконечных Миров иных измерений».
«На Востоке называют Майей, то есть иллюзией, всю жизнь человека.
Только Высокий Дух, прозревший к осознанию Действительности, освобождается от ее цепей. Майя тесно связана с фактором времени, а время есть создание конечного, смертного человеческого рассудка или земного ума.
Даже понятия утра или вечера относительны и касаются лишь определённой точки планеты. Относительность времени признаётся наукой, особенно в сфере Космических вычислений. Все такие понятия, как день, месяц, число, год, относительны и условны и действительности собой не являют.
Также понятия верха и низа, здесь и там, далеко или близко.
Все слова человеческого языка относительны тоже.
И все они связаны с земным рассудком и личностью человека.
Был и есть один священный язык.
Он вневременен, и он выражает понятия Космические и вечные.
К нему близок язык математических символов.
В Тонком Мире, в высших слоях, говорят уже без слов.
Даже на Земле порою молчание бывает красноречивее слов.
Язык молчания ближе к Действительности, чем произнесенное слово.
И мысль бессловесная сильнее облечённой в слова.
Логика Высших Миров иная и не похожа на логику земную.
Даже логика бесконечно малых и бесконечно больших величин отличается от логики арифметики и противоречит аксиомам последней, а геометрия фигур на плоскостях и на кривой поверхности столь различная, что формулы первой касаются лишь плоскостей, да и то идеальных, то есть воображаемых. Так на воображении Майи и строится внутренний мир человека, не являющий собой действительности.
В высшем понимании вся проявленная жизнь - это Майя, а человек свидетель только, которому и снятся эти сны».
«Уже среди обычных людей появляются предшественники Шестого энергетического вида человечества, наделённые более развитыми тонкими чувствами. Их число будет возрастать, и они начнут планомерное развитие Шестой Расы. Когда их число значительно увеличится, то свидетельство о существовании Тонкого Мира уже будет приниматься к сведению, как ныне принимаются к сведению новые открытия науки, хотя большинство и не имеют соприкосновения с ними.
Наука пойдёт впереди времени и впереди понимания масс.
Она подтвердит свидетельство зрячих, и Мир Тонкий получит официальное признание. Это – один из путей слияния двух Миров.
Путь будущей науки – в сближении с Высшим познанием, используя наблюдения эволюции Природы. А всё искусственное: числа, имена, тайные знаки, священные алфавиты мало сделают для эволюции. Насилие не может быть естественным.
Все лучшее приходит естественным путем вследствие прежних накоплений.
Жить будущим уже тем хорошо, что это условие приближает будущее к человеку».
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