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Субетто Александр Иванович
Планетарная кооперации народов-этносов – ноосферно-экологический императив XXI века

(доклад на Конференции «Опыт регулирования внутренних конфликтов на постсоветском пространстве (на примере Республики Таджикистан)», состоявшейся в Санкт-Петербурге, в «Невском Паласе» 14 марта 2015 года).

Уважаемые товарищи, коллеги, друзья!

Наша конференция посвящена проблеме и практике регулирования внутренних конфликтов на постсоветском пространстве, и в более широком контексте –  регулирования региональных конфликтов на планете Земля в начале XXI века. Я в своем докладе хочу поднять планку мировоззренческой рефлексии в нашем обсуждении, обратив внимание на тот факт, что человечество сталкивается с жестким императивом выживаемости в XXI веком, реализация которого диктует другой императив – императив отказа от ценностей рыночно-капиталистической формы развития и перехода к планетарной кооперации народов-этносов, как главному условию, к единственной модели устойчивого развития – управляемой социоприродной эволюции на базе общественного интеллекта и научно-образовательного общества.

Почему именно так формируется императив, стоящий перед историей XXI века?

Ответ на этот вопрос связан с диагностикой исторической эпохи начала XXI века. Вот её главные характеристики:

· на рубеже 80-х – 90-х годов ХХ века глобальный экологический кризис (начало отсчета которого приходится на конец 50-х – начало 60-х годов ХХ века) перерос в первую фазу Глобальной Экологической Катастрофы, фактически обозначившую собой наступившие экологические Пределы рынку, капитализму, частной собственности на средства производства (отмечу, что в докладе, написанном группой экономистов-экологов под руководством Гудленда, Дейли и Эль-Серафи по заказу Мирового Банка осенью 1991 года, был вынесен вердикт, что в экологически насыщенной нише, которую занимает человечество, рынок как механизм развития исчерпал себя, а Б.Коммонер в работе «Замыкающийся круг» еще в начале 70-х годов ХХ века предупредил, что технологии на базе частной собственности уничтожают самое главное богатство человечества – экосистемы);

· наступила Эпоха Великого Эволюционного Перелома и одновременно Эпоха Краха Рынка, капитализма, всего строя мировой финансовой капиталократии и на его базе – системы глобального империализма (по моим оценкам она продлится ближайшие 30 – 40 лет);

· главный «вектор» трансформаций Эпохи Великого Эволюционного Перелома – экологическое выживание человечества через переход к Ноосферному Экологическому Духовному Социализму и соответственно – к новой парадигме всей Истории человечества на базе доминирования Закона Кооперации и механизма Общественного Интеллекта в форме управляемой социоприродной эволюции; одновременно это означает, что мы, т.е. человечество, переживаем Эпоху Конца Истории на базе Закона Конкуренции, рынка и частной собственности на средства производства.

Можно миссию Эпохи Великого Эволюционного Перелома переформулировать и так – переход Человечества в «Эпоху Ноосферы» как «Эпоху Будущего», при этом под «Ноосферой» понимается Новое Качество Биосферы, в котором коллективный человеческий разум – Общественный Интеллект становится одним из регуляторов развития Биосферы, с учетом ограничений (законов) гомеостатических механизмов Биосферы и планеты Земля (как суперорганизмов).

Что обозначила собой первая фаза Глобальной Экологической Катастрофы? – Экологическое столкновение хозяйствующего на Земле Человечества – части Биосферы, –  как Целого, с планетой Земля и Биосферой – живыми мегасистемами, как Целым. Можно говорить о развивающемся антропо-социо-природном конфликте, переходящем в состояние коллапса (по прогнозным оценкам А.П.Федотова, опубликованным им в работе «Глобалистика» в 2002 году, антропо-социо-природный (он же – и природно-антропо-технологический) произойдет в 2025±5 году), который является выражением экологической катастрофичности рыночно-капиталистической формы социальной (социоприродной) эволюции человечества.

Здесь, и я обращаю на это внимание Вас, мы обнаруживаем глубинное экологическое противоречие современного бытия человечества: Природа как Целое начинает разговаривать на своём, экологическом «языке» с человечеством как Целым, а оно таковым по своему качеству не является, и об этом свидетельствует не только эксплуатация капиталократией («работодателями») людей труда и экономических колоний, но и вооруженные конфликты, войны, как таковые. Арнольд Джозер Тойнби, английский мыслитель и всемирно известный ученый-историк, незадолго до своей смерти в 1975 году, заметил, что «Запад способен гальванизировать и разъединять, но ему не дано стабилизировать и объединять»; и поэтому «человечество не сможет достичь политического и духовного единства, следуя западным путем», хотя, «в то же время совершенно очевидна насущная необходимость объединяться, ибо в наши дни единственная альтернатива миру – самоуничтожение».
Вот почему, с одной стороны, спасение человечества от экологической гибели в XXI веке (по пессимистическим оценкам – до середины XXI века) требует планетарной кооперации народов-этносов, а, с другой стороны, она возможна только на полном отрицании «западного пути», через Великий Отказ от основ и ценностей рыночно-капиталистической системы (от рыночной экономики), и установление, как формы устроения жизни человечества, Ноосферно Экологического Духовного Социализма.

Итак, что означает собой планетарная кооперации народов-этносов, из которых состоит человечество, на Земле?

Первое. Это означает, что только на базе планетарной кооперации народов-этносов возможно появление коллективного разума человечества и его переход из состояния глобальной патологии, что и фиксирует собой первая фаза Глобальной Экологической Катастрофы, в состояние глобального здоровья, что одновременно означает установление Ноосферно-Космической Гармонии.

Второе. Это означает установление в бытии, в социальной и социоприродной эволюциях примата Закона Кооперации и общественного интеллекта над Законом Конкуренции и механизмом отбора. Чтобы это произошло – и нужна смена рыночно-капиталистической системы (строя мировой финансовой капиталократии и системы глобального империализма) Ноосферным Экологическим Духовным Социализмом.

Третье. Это одновременно означает, что все общества на Земле трансформируются в особый тип общества – научно-образовательное общество, в котором образование обретает социально-воспроизводственный статус «базиса базиса» духовного и материального воспроизводства, а наука – определение производительной силы и силы управления. Общественный интеллект есть единство науки, культуры и образования, которое опосредованно проявляется в качестве управления Будущим со стороны общества как Целого. Научно-образовательное общество – это общество, в котором реализуются требования Закона Опережающего Развития качества человека, качества общественного интеллекта и качества образовательных систем в обществе.
Четвертое. Это означает, что планетарная кооперация народов-этносов, без чего невозможен выход человечества из экологического тупика истории, есть одновременно и Конец «мира войн и насилия» и переход к Ноосферно-Космической Гармонии. Войны и насилие не только «блокируют» коллективные усилия человечества по выходу из первой фазы Глобальной Экологической Катастрофы, но, более того, при их сохранении служат ускорителями процессов экологической гибели человечества в XXI веке.

Пятое. Это означает, что меняется само качество функционирования и развития, как экономик стран мира, так и мировой экономики в целом. Речь идет о становлении управляемой, плановой (на первых этапах – планово-рыночной), ноосферной экономики, обеспечивающей управляемость социоприродной эволюцией и соблюдение экологических «границ» («пределов») развития.

Императив выживаемости – это одновременно, в своей реализации, глубокая ноосферная человеческая революция, которая, очевидно, охватит весь XXI век, возможно и XXII-й.

Речь идет об императиве, как условии экологического выживания, великого отказа от ценностей индивидуализма, эгоизма, гонки за прибылью, и одновременно, –  о Родах Действительного Человечества и Действительного, т.е. Ноосферного, Разума.

Чтобы человечество смогло выжить, для этого нужно, чтобы как индивидуальный человеческий разум, так коллективный Разум человечества, претерпел трансформацию из состояния «Разум-для-Себя» в состояние «Разум-для-Биосферы, Земли, Космоса», конечно, под воздействием науки, культуры и образования, обретающим внутри себя ноосферное качество, ноосферную миссию.

А в каком состоянии находится современный разум? Ответим на этот вопрос следующими характеристиками:

· человечество столкнулось с барьером сложности, а первая фаза Глобальной Экологической Катастрофы – одна из форм проявления такого барьера сложности. Появление барьера сложности означает собой «сигнал», информирующий о резком падении качества прогностичности коллективного разума – общественного интеллекта, в том числе современной науки. Один из факторов такого падения – это «без-умие» от своекорыстия (Н.А.Бердяев в 1918 году высказал пророческую мысль: «своекорыстие таит в себе безумие»), которое в начале XXI века обрело космопланетарный масштаб;

· возникла информационно-интеллектно-энергетическая асимметрия человеческого Разума (ИИЭАР), которую можно описать метафорой «динозавр», в которой «огромное туловище динозавра» олицетворяет собой огромную мощь энергетического базиса хозяйственного природопотребления и преобразования природы на Земле, а его «маленькая головка» –  чрезмерно низкий уровень качества прогнозирования негативных экологических последствий от внедрения хозяйственных проектов «в жизнь» и низкий уровень качества управления будущим;
· возникла, как следствие первой характеристики, Глобальная Интеллектуальная Черная Дыра, когда скорость роста темпов негативных экологических изменений в процессах первой фазы Глобальной Экологической Катастрофы намного превышает скорость роста темпов исследований этих изменений со стороны науки, общественного интеллекта.

Если это состояние сохранится, то Глобальная Интеллектуальная Черная Дыра превратится в онтологическую (бытийную) Черную Дыру, в которую «затянется» все человечество, т.е. исчезнет с «лица» Земли.

Итак, человечество оказалось на краю гибели в XXI  веке.

На этом «фоне» формируются две стратегии развития Мира: империалистическая и ноосферно-социалистическая.

Империалистическая стратегия – это стратегия мировой финансовой капиталократии по выходу из экологического тупика истории по-империалистически: через утверждение своего мирового господства над ресурсами мира, расчленение России., сокращение населения Земли по модели «20% : 80%»,  озвученной в 1995 году в Калифорнии (в США) в отеле «Фермонт» на совещании крупных долларовых капиталовладельцев, по которой население Земли должно сократиться постепенно (в том числе с помощью голода и войн) на 80%, с сохранением разделения мира на «метрополию» (США, Великобритания, Западная Европа, Канада, в какой-то мере – Япония) и «экономические колонии». На этом пути – войны за ресурсы, мировая  империалистическая война в форме «каскада локальных войн» (как его, т.е. «каскад», еще в начале 90-х годов спроектировали Вулфовиц, Кристолл и другие), в первую очередь, направленная против России (что мы и наблюдаем в 2014 - 2015гг.), и, в конце концов, по моей  оценке, –  экологическая гибель человечества. Во главе мировой капиталократии находится «самоуничтожающийся экологически разум», который я в работе «Разум и Анти-Разум» (2003) назвал «Анти-Разумом».
Ноосферно-социалистическая стратегия – противостоит империалистической. В моей оценке, –  это единственная стратегия, спасающая человечество от экологической гибели в XXI веке. Она, в своей реализации, предполагает: жизнеустройство человечества на принципах и основаниях Ноосферного Экологического Духовного Социализма; планетарную кооперацию народов-этносов; запрет на эксплуатацию, войны и насилие; равенство всех людей, народов, национальностей и рас; переход в Эпоху Ноосферно-Космической Гармонии.

Беда людей, что они мыслят «портретами», а мир живет «процессами». Вооруженные конфликты на территориях стран СНГ, как и гражданская война на Украине, где захватила власть бандеро-фашистско-националистическая клика, –  отражение процесса распада СССР, который не закончился, а продолжается. Ему противостоит процесс интеграции стран СНГ, в котором отражается процесс сопротивления единого евразийского организма, в том числе и суперэтнического, и хозяйственного, и историко-культурно-генетического, бывшего СССР, и который присутствует в евразийском проекте, в Союзе Россия-Беларусь, и других интеграционных процессах.

Нужно тем из идеологов «Запада», кто еще сохраняет какие-то элементы рассудка в себе, осознать, что российская цивилизация, в том виде, как она существует, возникла исторически не случайно, а закономерно, что она – центр устойчивости и неустойчивости мира. И не дай бог, если она начнет распадаться, –  то здесь возникнет коллапс военного ракетно-ядерного столкновения Запада и Востока, из которого все человечество живым не выйдет.

Да, и на Западе тем, кто хоть как-то разбирается в современных видах войн и в технологическом прогрессе систем массового поражения, пора осознать, что появляется опасность того, что на любой технологический прорыв в вооружениях империализма США появится «асимметричный ответ», который не только «занулит» любые военно-технические преимущества, но и увеличит вероятность всеобщей гибели человечества.

Наступило Время проверки всего Человечества и каждого человека на разумность. Истинный Разум всегда духовен и нравственен. Космос (а вернее Мегакосмос) готов представить человечеству бесконечные источники энергии, но они «откроются» только высоко духовно-нравственному, разумному человеку-альтруисту, для которого общее, «наше» ближе, чем маленькое «свое». И тогда появится хозяйство и экономика, как и сам строй жизнеустройства и жизнесозидающего труда, которых еще не знало человечество.

Кто мы, люди? Зачем появился человек на прекрасной зелено-голубой планете Земля? Только ли для того, чтобы в безумии своекорыстия коллективно самоуничтожиться?

Наступило Время Родов Действительного Человеческого Разума и начала новой Ноосферно-Космической, на базе Закона Кооперации, Истории человечества!

Спасибо за внимание!

Приложение: Презентация Доклада. 
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