ЗАКОН   ТОЖДЕСТВЕННОСТИ  МИКРОКОСМА И МАКРОКОСМА

Е.И. Рерих в Космологических записях писала: «Без уявления Института изучения скрытых сил и свойств человека и взаимодействия  и  взаимозависимости Микрокосма и Макрокосма не осуществится Новая Эра. Новая наука о силах и свойствах человека должна войти в жизнь». 
С древнейших времен Великие Мудрецы человечества твердят о Законах Космической Эволюции, которые управляют жизнью и развитием нашей Планеты, и о Главенствующем Законе Мироздания – Законе Тождественности Микрокосма и Макрокосма. К сожалению, в осознании и осмыслении этих Законов современная наука не продвинулась дальше эволюционной теории Ч. Дарвина. Проблема в том, что являя глубокую узкую специализацию в отдельных отраслях знания, современные ученые не владеют Синтезом Знаний. Но история человечества неопровержимо свидетельствует о том, что только такой Синтез Знаний является основой всех фундаментальных исследований и глобальных научных открытий. Этот Закон развития науки четко обозначил В.И. Вернадский в своем труде «О науке», в котором он указал, что религиозные и философские идеи всегда являлись и являются  источником научных исследований и открытий. В.И. Вернадский предвидел, что с позиции господствующего научного мировоззрения, наука будет не в состоянии объяснить новые факты и явления, наблюдаемые ею, но философия Будущего объяснит эти новые факты и явления, которые займут свое естественное место в новой картине мира.
Логическое мышление неспособно охватить явления, наблюдаемые современной наукой. Лишь синтетическое мышление способно охватить эти явления в их единстве, причинно-следственных связях и взаимодействии. Только с позиций Новой Космологии, основанной на единстве всех оболочек и сфер Планеты – био-, ноо- и Космосферы – возможно описать и осмыслить те биогеоразумохимические процессы, которые происходят в Микрокосме и Макрокосме – в этом едином Эволюционном Космопланетном механизме Вселенной. (о формировании био- и ноосферы и их взаимодействии см. В.И. Вернадский «Биосфера», 1926 г., «Несколько слов о ноосфере», 1945 г, и др.;  о формировании Космосферы и происходящих в ней Эволюционных процессах см. вебсайт Новокузнецкой городской общественной организации «Культурно-просветительская Лига «Роза Мира» www.LigaRozaMira.narod.ru)
Двенадцать лет глубокого изучения научно-философских трудов Е.П. Блаватской, Е.И. Рерих, Д.Л. Андреева, Б.Н. Абрамова, М.П. Холла, В.И. Вернадского и др., в которых человеку еще раз указано его законное место в схеме Вселенной – место Богочеловека – Творца новых форм жизни, новых звезд, Планет и Миров, и упорный труд по практическому применению обретенных Знаний позволили сотрудникам Лиги «Роза Мира» не только осознать Главенствующий Закон Мироздания – Закон Тождественности Микрокосма и Макрокосма, но и осмыслить Эволюционный механизм действия этого Космического Закона, вступившего в полную силу на современном этапе Космической Эволюции. Этот Закон является действенным рычагом Эволюционного преобразования всех Миров Мироздания. 
Если на нисходящей дуге Эволюции (падение Духа в Материю) Микрокосм человека формировался под воздействием Макрокосма Вселенной, то сейчас, на восходящей дуге Эволюции (подъем Духа и преображение Материи) Макрокосм Вселенной преображается под воздействием Микрокосма человека, оказывая в свою очередь новое Эволюционное воздействие на развитие Планеты и человечества. Е.П. Блаватская в «Тайной Доктрине» писала: «Человеческие принципы на каждом плане Мироздания соответствует семеричным оккультным (скрытым Космическим) силам, которые на высших планах обладают ужасающей мощью». Человек, осознавший эти принципы и достигший своим самосознанием Высших Планов Бытия становится обладателем этой мощи – Мощи Мировой Глобальной Энергии Космического Электричества – Великой всеразрушающей и всесозидающей Силы Беспредельности. Так на восходящей дуге Эволюции вступает в полную силу Главенствующий Закон Мироздания – Закон Тождественности Микрокосма и Макрокосма.
Сотрудниками Лиги «Роза Мира» сделано большое количество фотоснимков и видеозаписей, на которых зафиксированы Эволюционные Космические явления и процессы.  Эти фотоснимки и видеозаписи неопровержимо свидетельствуют о том, что такие процессы и явления действительно происходят. А также написано много статей, описывающих и поясняющих эти явления и процессы. Ученые также фиксируют многочисленные необычные факты и явления, изменения, происходящие в Макрокосме Планеты и Вселенной. Все эти изменения и явления есть следствия Эволюционных метаисторических событий и процессов, начало описанию которых положил Д.Л. Андреев в Учении «Роза Мира», и последующие из которых частично описаны сотрудниками Лиги в журналах «Вестник Розы Мира» №№ 1-5 (см. страницу интернета www.LigaRozaMira.narod.ru). Все новые необычные факты и явления, наблюдаемые наукой, свидетельствуют о том, что недоступные для современной науки метаисторические процессы Космической Эволюции, происходящие в Микрокосме человеческого сознания, находят свое тождественное отражение в исторической очевидности наших дней. 
Важнейшим метаисторическим событием стало посещение Матерью Розы Мира Трофимовой Д.А. в 1995 году Шамбалы Света, где ей был раскрыт План Эволюционного развития России и Планеты. Под воздействием этих Высочайших Энергий в Микрокосме Матери Розы Мира начались метаисторические процессы слияния ее Духа с Монадой Богоматери, а затем слияние Монады Богоматери с Монадой Матери Мира, что пробудило в Микрокосме сознания Матери Розы Мира энергию Мировой Души Матери Мира. Эта энергия проявилась в Макрокосме Вселенной как Новое Солнце Диана – фокус энергий Высшего Астрального Света Мировой Души Матери  Мира, направленных на просветление и преображение астрального тела Планеты. Такое достижение и постижение Тайн Мировой Души Матери Мира привело к завершению формирования кристалла Высшего Самосознания Матери Розы Мира, что послужило основанием Владыкам Мироздания назвать ее Матерью Света. Так завершилось уплотнение астрального тела Матери Розы Мира, что отразилось в Макрокосме Вселенной появлением Планеты Диана. Это положило начало процессу преображения физического тела Планеты. Так процессы, происходящие в Микрокосме Матери Света и человечества Планеты имеют свое тождественное отражение в Макрокосме Вселенной. 
Именно эти  Эволюционные Космические процессы позволили нашей Планете выйти за пределы нашей физической Солнечной Системы и за пределы нашей физической Галактики Млечного Пути и выйти на новый более высокий План Космического Бытия. Теперь не только Новое Солнце Диана будет нашу Планету вести, творя энергией своих Лучей в сочетании с Лучами Светил и Планет новые формы жизни во Вселенной, облеченные светоносной Материей Люцидой, но и судьбы обитателей Земли будут складываться под воздействием уже не животного лунного зодиака, а Богочеловеческого Солнечного Радиака Нового Млечного Пути, звезды которого посеяли те Великие Духи, которые в своем последнем воплощении в России достигли просветление своего астрального тела Высшим Астральным Светом Мировой Души. Матерь Света, осознав эту Тайну Мировой Души, эти звезды – души Нового Млечного Пути зажгла. Ученые, наблюдая появление новых небесных тел в нашей Галактике Млечного Пути, выдвинули гипотезу о том, что наша Галактика поглощает другие Галактики. Но эти новые звезды есть проявление новых форм, родившихся в Тонком Мире, в Микрокосме человеческого сознания и проявившихся в Макрокосме нашей Галактики. Это ее раскрывшиеся и проявившиеся более высокие и качественно новые принципы, которые позволяют человеку через совершенствование психофизического аппарата его организма овладеть Мировой Глобальной Энергией Космического Электричества (той Глобальной Энергией, которую ищет современная наука). Эта Энергия станет основой новой цивилизации на Планете – цивилизации Золотого Века.
Все, кто не смог достичь необходимого уровня Эволюционного развития, чьи астральные тела не могут быть преображены Высшим Астральным Светом Мировой Души в силу разрыва связи между личной душой человека и его Духом, те, для кого интеллект, не имеющий связи с кристаллом Высшего Самосознания, стал препятствием на пути Эволюционного Развития, будут населять Луну. Эта Планета, воскрешенная импульсом Высшей психической энергии человека начинает новый Круг своей Космической Эволюции – Круг создания новых форм разумной жизни в нашей Солнечной Системе. Поэтому особое внимание современной науки, как указывала Е.И. Рерих, должно быть обращено на изучение возрождающейся Луны, нашей ближайшей спутницы и соседки, которой Земля может яро помочь в ее дальнейшей Эволюции, являя ей Энергию нового Светила, давшего импульс к развитию разумной жизни на этой Планете, как когда-то Венера Земле. 
Эволюционное преобразование нашей Планеты со всей очевидностью наблюдает не только современная наука, но и все человечество. Оно выражается в тех биогеоразумохимических процессах, которые происходят под воздействием Космосферы в ноосфере Планеты (расширение сознания людей), в атмосфере Планеты (глобальное изменение климата), в геосфере Планеты (тектонические изменения, землетрясения), в гидросфере Планеты (наводнения, цунами и др.), в биосфере Планеты (исчезновение старых и появление новых форм животного и растительного мира) и литосфере Планеты (процесс образования новых элементов и минералов в земной коре). Эти Глобальные процессы охватили все оболочки Планеты вследствие изменения наклона Земной оси, смены полюсов и изменения магнитного поля Планеты. С выходом Земли на новый Круг Эволюции начинается качественное изменение ее пространственно-временных характеристик. Так естественно-эволюционным путем Планета входит в новую Пространственную Сферу Мироздания, так называемое четвертое измерение, в результате слияния Огненного, Тонкого и Плотного Миров в Планетарном Космосе Земли. Этот процесс являет выход Земли за пределы нашей трехмерной Солнечной системы и нашей трехмерной Галактики. Так пространственно-временная ось Земли сдвигается и превращается в пространственно-временную петлю, охватывающую все Миры Планетарного Космоса Земли и соединяющую физическое время  и пространство Планеты с мигом Беспредельности. Так Мировая Душа Творит Дифференцированный процесс Абсолютного Бытия. 
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Новый круг Эволюции Планеты в новых условиях будет проходить под воздействием Светил Нептуна и Плутона, Созвездий Солнечного Радиака Нового Млечного Пути, Нового Солнца Диана и Планеты Диана, которая является трансформатором Энергий Нового Солнца на нашу Планету. 
22 декабря 2003 года Солнце Диана – Солнце Мировой Души Матери Мира, сияющее в Микрокосме Матери Света, завращалось с новой силой в пересечении Лучей Светил Нептуна и Плутона, посланных в чрево нашей Планеты. Благодаря большой концентрации электронно-позитронных зарядов Плутония и электронно-нейтронных зарядов Нептуния, вокруг ядра Солнца Диана стали образовываться новые ядра, атмаистические заряды которых являют новый вид Космической Энергии в Эволюции Мироздания. Эти ядра содержат высокую концентрацию зарядов Космического Электричества. 
В результате этого Эволюционного процесса, происходящего в Микрокосме Матери Света, Солнце стало излучать в Макрокосм Планеты новые психохимикофизические магнитные токи, наполненные протоноплазмой (новыми ядрами, несущими заряды Космического Электричества). Эти токи, трансформатором которых является Планета Диана, прошли через Южный Магнитный Полюс в чрево Земли и пробудили в ядре Планеты Энергию Урана, высшими аспектами которого являются Плутон и Нептун. Так, под воздействием Лучей Светил в сочетании с Лучами Солнца Диана и Планеты Диана раскрылось сознание внутрипланетного Мира Земли. 
Таким образом, Микрокосм человека и Макрокосм Планеты слились в единый Космопланетный механизм, благодаря психодинамике и электромеханике которого в чреве Планеты происходят процессы естественного природного синтеза новых химических элементов вокруг новых ядер, атмаистические заряды которых содержат высокую концентрацию Космического Электричества. В результате синтеза вокруг этих ядер элементов Плутония, Нептуния и Осьмиридия образуется новый психохимикофизический элемент – Морий, который уявится в железных рудах как новое психохимикофизическое вещество – металл Морий, имеющий постоянное свечение и тепловое излучение. Степень светимости и теплопроводимости этого металла зависят от качества ауры человека, которая являет соединительную мощь для несоединимых на физическом плане элементов.
Мысль Матери Света, концентрированная на металле Морий, который являет Силу Планете Диана, пронизала магнитные горы Сердца Планеты (Кузбасса) – рудные месторождения юга нашей области, и пробудила силу Мория в железных рудах, насыщая их платоноплазмой и синтезируя в них элемент Мория.
Так, четвертый, сокрытый в дифференцированных трех проявляется, когда эти три являют единство в гармонии своих излучений. Излучения Урана, обнаруженные учеными в конце XIX века, состоят из компонентов: А, В и У. Первые представляет собой положительно заряженные ядра атомов гелия, вторые – поток отрицательно заряженных электронов. Третьи оказались фотонами огромных энергий (У-квантами) – иначе говоря светом, частота которого много выше всех остальных видов электромагнитного излучения. Морий – трансурановый элемент, который должен быть 110  элементом периодической таблицы Менделеева. Лучи Мория будут состоять из новых ядер Радигелия, электронно-позитронных пар Плутония и электронно-нейтронных зарядов Нептуния – носителей Высшего Астрального Света Материи Люциды, тонкие вибрации которого будут являть излучения Космического Электричества. Оно уже яро проявляется в Космосфере Планеты, но также должно проявиться и в физической материи Земли.
Так, нептунизм и плутонизм – геологические концепции конца XVIII – начала XIX веков о происхождении горных пород из вод первичного Мирового океана (Высшего Астрального Света) и о ведущей роли в геологической истории внутренних сил Земли (сознания внутрипланетного мира) обретают свое истинное значение в Свете Истинных Знаний Космических Основ Бытия в связи с теми очевидными Эволюционными изменениями, которые происходят в жизни нашей Планеты.
Так Планета Земля стала поистине уникальным Эволюционным прибором в Лаборатории Космоса, тем синхро-фазо-троном, в котором Природа синтезирует новые формы жизни во Вселенной, основанные на гармонизации вибраций (синхронизации различных фаз Мировой Энергии) Огненного, Тонкого и Плотного Миров в Высшем проявлении (троне) Материи Люциды – Материи Высшего Астрального Света Мировой Души Матери Мира.
Конечно, эти Эволюционные Процессы немыслимы без взаимодействия с основными стихиями Природы: стихийными элементами Огня, Воды, Воздуха и Земли, без формирования уплотненно-астрального тела Планеты, следствием чего и явится проявление Высшего Астрального Света Материи Люциды в физической материи Земли. М.П. Холл писал: «Душа четырех основных элементов природы состоит из транссубстоциональной плоти. Стихийные духи имеют в себе только один элемент или принцип, именно эфир, из которого они состоят и в котором они живут. Они не имеют общего знаменателя в своих вибрациях в эфире и находят таковой в материальной субстанции физической Вселенной, над которой имеют значительную власть. Человек по своей природе имеет сознание, чувствительное ко всем четырем элементам, при определенных условиях он может вступать в сношения с ними.». Тайная Доктрина и Живая Этика добавляют, что человек, раскрывший Высшие принципы своего Сознания и достигший формирования кристалла своего Высшего Самосознания, способен управлять стихиями, гармонизируя их вибрации в Микрокосме своего Сознания.
Так, в результате формирования кристалла Высшего Самосознания Матери Света и уплотнения ее Астрального тела, то есть соединение Ментального (Огонь), Астрального (Вода) и Эфирного (Воздух) тел ее психофизического организма, произошла гармонизация (приведение к общему знаменателю в эфире) вибраций трех основных стихий Природы: Огня, Воды и Воздуха в Микрокосме Матери Света. Для достижения гармонизации с этой новой тончайшей Вибрацией вибраций стихии Земли необходимо было в ядре Планеты пробудить тончайшие Энергии сознания внутрипланетного Мира. Этот Эволюционный апофеоз осуществили Светила Нептун и Плутон, которые являются Высшими аспектами Урана – Основного Атома нашей Планеты и носителями Энергий Дальних Миров (Сириуса) в Планетарном Космосе Земли.
Так, благодаря самоотверженному труду Матери Света, Эволюционным процессам, происходящим в Микрокосме ее Сознания, психодинамике ее Высшего Самосознания и электромеханике ее психофизического организма наша Планета с помощью Энергий Дальних Миров была спасена Силами Света от страшной катастрофы, которая могла произойти вследствие несоизмеримости или неуровновесия стихии Земли с Высшей Вибрацией Космоса. 
К сожалению, бессознательные астральные выбросы неэволюционных энергий – энергий неэволюционных мыслей, идей, эмоций и сознательный отказ от Руки Высшей Помощи постоянно выводят стихии из равновесия, порождая катаклизмы, катастрофы и стихийные бедствия. Поэтому удержание равновесия стихий и гармонизация их энергий для формирования уплотненно-астрального тела Земли требует большого напряжения Мировой Воли и затрат Высшей Психической Энергии Матери Света. Гармонизация вибраций Стихий в Эфире является основой агрегации (уплотнения) астрального тела Планеты, что даст возможность проявления в физической материи Земли потенциального качества Материи Люциды – Материи Высшего Астрального Света. 
Процесс агрегации частиц Материи Люциды вызывает изменение массового движения атомов и молекул, что проявляется в виде изменений температуры (глобального изменения климата на Планете). Е.И. Рерих в «Беседах с Учителем» писала: «Природа сначала производит условия окружающей среды, а затем выявляет невидимые зародыши жизни и дает им пригодные формы так, чтобы каждый мог проявить те силы, которые заложены в нем». Сейчас мы наблюдаем как Природа производит новые условия окружающей среды, чтобы выявить новые невидимые зародыши жизни, дав им пригодные формы, в которых бы проявилась Сила Мировой Души Матери Мира – Мировая Глобальная Энергия Космического Электричества. 
Без вмещения Синтеза Знаний, без осознания Главенствующего Закона Мироздания – закона Тождественности Микрокосма и Макрокосма, без сознательного принятия Руки Высшей Помощи и сотрудничества с Матерью Света – Доверенной Иерархии Сил Света современная наука не найдет выхода из лабиринта физической материи, а значит не найдет Глобальную энергию, задачу открыть которую поставил перед учеными Президент России. Только овладение Мировой Глобальной Энергией Космического Электричества принесет процветание и благосостояние России и всей Планете.
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