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На юбилейной сессии генассамблеи ООН Президент России В.В. Путин обратил внимание на угрозы «растущего экономического эгоизма», «полной разбалансировки торговой системы, раздробления глобального экономического пространства» и «предложил гармонизацию региональных экономических проектов, так называемую интеграцию интеграций, основанную на универсальных прозрачных принципах международной торговли»: «Так и хочется спросить тех, кто создал такую ситуацию: Вы хоть понимаете теперь, что вы натворили? Но, боюсь, этот вопрос повиснет в воздухе, потому что от политики, в основе которой лежит самоуверенность, убеждённость в своей исключительности и безнаказанности, так и не отказались. <…> Нам нужны качественно иные подходы. Речь должна идти о внедрении принципиально новых природоподобных технологий, которые не наносят урон окружающему миру, а существуют с ним в гармонии и позволят восстановить нарушенный человеком баланс между биосферой и техносферой. Это действительно вызов планетарного масштаба. Убеждён, чтобы ответить на него, у человечества есть интеллектуальный потенциал».

Выступление В.В. Путина в ООН: 28.09.2015 (выделения ред., В.В.Н.).

УПРЕК лидера государства с трибуны ООН «Вы хоть понимаете теперь, что вы натворили?» – конституционного гаранта безопасности России – стратегически актуален для обеспечения качества жизни Граждан в семьях, долголетия поколений, устойчивого развития цивилизации в регионах общего Дома Земли. С позиций учения о биосфере, эволюции биосферы этносов в ноосферную цивилизацию планеты в УПРЕКЕ – ВОПРОС о мировоззренческой и футурологической роли ЭКОЛОГИИ ВЛАСТИ: насколько деяния политических лидеров государства соответствуют ноонониму Человека, разумного институтами науки, образования, культуры управления в экологии Граждан глобального общества, миссии ООН. Понимание ноононима (самоназвания разумным) Человека, Личности, Граждан в глобальном обществе выражает НООСФЕРНЫЙ ПРОДХОД в оценке причин угроз глобализации основам жизни нынешних, будущих поколений народонаселения государств в биосфере Земли.

Ноосферный подход ученых, органов власти к этноэкологическому состояния общества покажет Год экологии в России-2017. (Указ Президента В.В. Путина, № 7, 5.01.2016). Он станет проверкой соблюдения принципа презумпции экологической опасности в жизни, хозяйственных, политических, научно-образовательных, иных деяниях граждан общества. В биосфере регионов Земли он выражается ноосферной формулой этноэкологической жизнестойкости Человека, образом жизни Личности, целями деяний Граждан государства, миссии ООН.
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Ноосферный анализ планетных угроз, рисков, вызовов народам Земли показывает качество жизни Личности Отечества, жизнеспособность цивилизации в природе (см. модели Hsi):

· по учению Человека разумного институционального (ноононим поколений Homo sapiens institutius) о биосфере Земли, эволюции биосферы в ноосферу цивилизации ноосферный подход требует упреждающей адаптации институтов власти Граждан Отечества к угрозам бытию в природе – среде жизни, мысли, деяний социобиологического вида, считающего себя разумным. Ноосферный императив этноэкологической жизнеспособности цивилизации Hsi определяет обязательность учета Гражданами ноосферной природы Человека в биосфере Отечества, ноосферного (этноэкологического) статуса Личности в семьях поселений, ноосферной миссии науки, знаний, образования субъектов гражданства в укладе бытия, образе, культуре жизни, функциях органах власти, управления государств Организации Объединенных Наций планеты;

· МЫ, народы Земли (Hsi), включены в ноосферные гражданские институты этноэкологического бытия цивилизаций в едином Доме Организации Объединенных Наций планеты;

· глобальное (для народов – планетное) ноосферное самоназвание (ноононим природы, статуса Человека, разумного институтами наук, образования, управления), необходимо закрепить в Гражданском кодексе конституций суверенных государств, миссии ООН (ноосферном императиве Целей бытия, ноосферных принципах Устава ООН и нормах Международного права);

· ноосферная миссия гражданской стратегической инициативы Личности суверенных государств (по ноонониму Homo sapiens institutius цивилизации) реализуется в ноосферном потенциале образа, качества жизни поколений, футурологически обоснованными решениями политических лидеров в органах власти общества, на уровне институтов Организации Объединенных Наций планеты. Меру, критерий реализации ноосферного статуса Личности в институтах власти Граждан государства выражает этноэкологическая безопасность поколений Семьи, устойчивое развитие цивилизации в природе (см. на рис. ипостаси Hsi человечества в биосфере);

· основы ноосферной цивилизации Отечества в биосфере регионов Земли – это бытийный (естественноисторический), институциональный (жизнеобеспечивающий, этноэкологический) учет поколениями Личностей граждан научного единства территории; его цели реализуются в закрепленных Конституцией нормах жизнеустройства граждан государств в миссии ООН планеты;

· ноосферное ядро индикаторов этноэкологической безопасности субъектов цивилизации поселений выражается уровнем достигнутой (и планируемой) продолжительности жизни Человека, Личности, Граждан общества, обеспечиваемой на территории государства Целями конституции Отечества; в биосфере регионов Земли – Целями декларации тысячелетия ООН планеты;

· критериями безопасности поколений Граждан, устойчивого развития цивилизации являются этноэкологически обоснованные – ноосферные – биосферосовместимые функции институтов глобальной академии наук бытия человечества, миссии системы образования Личностей Отечества, позволяющие учитывать законы благоприятного жизнеустройства Граждан в законодательных, исполнительных, судебных, иных органах власти, управления государств, миссии ООН.
С позиций ноосферной Личности основой конституционной безопасности поколений семей в биосфере регионов Земли должно быть упреждение геоэкономического эгоизма граждан и государств, пренебрегающих этноэкологически обоснованными целями долголетия народов человечества в природе планеты. Ноосферное долголетие Граждан территории Отечества – это стратегически и футурологически универсальный критерий восстановления «нарушенного человеком баланса между биосферой и техносферой. Это действительно вызов планетарного масштаба. Убеждён, чтобы ответить на него, у человечества есть интеллектуальный потенциал. Нам необходимо объединить усилия и прежде всего тех государств, которые располагают мощной исследовательской базой, заделами фундаментальной науки»[1].

Поэтому в структуре глобальных институтов академии наук Граждан государств Земли, гуманизирующей миссии системы образования Человека, Личности на первый план выходит понимание единства ноосферной антропологии, педагогики и футурологии гражданства в глобальном обществе, упреждающе учитывающее этноэкологические нормы безопасности поколений Семей в законах государств ООН планеты. Ноосферное ядро показателей качества жизни, долголетия Личности, учитываемое в Семье, поселениях государства, необходимо принять индикатором политической экономии устойчивого развития Отечества, миссии ООН (см. рисунки), включающим уровень валового внутреннего продукта (ВВП) на душу населения, приземляемый к этноэкологическим условиям жизни Граждан в биосфере планеты.

Ноосферная мера долголетия Граждан Отечеств в семьях человечества (ноосферная формула жизнестойкости Личности +50% +25-30% +15-20% +8-10%), определяющая критерии устойчивого развития субъектов цивилизации, миссию институтов ООН в биосфере регионов планеты, выражает этноэкологические показатели безопасности суверенных государств на Земле:

� ноосферный индикатор продолжительности жизни Личности, устойчивого воспроизводства поколений Граждан в семье, поселениях территории отечества, субъектов ООН глобального общества. Устанавливается, закрепляется Основным законом (конституцией) государства, определяет законодательные, исполнительные, судебные, иные цели власти, управления;

� ноосферное согласование прожиточного уровня граждан с национальным богатством и валовым внутренним продуктом государства в расчете на душу населения, членов семьи поселений в биосфере региона. Социально допустима разница доходов «бедные – богатые» не более 10-кратной. Сейчас в регионах России разница в 16 – 40 раз и выше (критически опасна);

� ноосферный потенциал науки, доступность, развитость ноосферного образования Человека, Личности, Граждан в глобальном обществе. Он выражает ноосферное (этноэкологически обоснованное) сочетание опережающей, развивающей, обучающей миссий образования поколений, учитывающее основы безопасности общества, цели устойчивого развития государства;

� упреждающий учет коэффициента бремени болезней в поколениях. Он включает: причины, последствия болезней, потери качества жизни, утрату трудоспособности; угрозы преждевременной смерти; поддержку здорового образа жизни Личности; эффективность, доступность системы охраны здоровья семьи в поселениях; снижение рисков профзаболеваний; культуру качества, образа жизни Граждан; качество, уровень воспроизводства здоровья поколений;

� ноосферное сочетание экологической, интеллектуальной, природной, иной ренты в конституционной защите прав, обязанностей, ответственности граждан за безопасность государства, миссии ООН. Нужно платить за упреждение опасных воздействий, доводить расходы на охрану окружающей среды территории до этноэкологически обязательных нормативов: а) в бюджете страны, регионов, поселений, семей; б) в бюджете отраслей природопользования; в) в расчете на человека, единицу площади (жилой, производственной, учебной, иной); г) на единицу продукции, товара, работ, услуг и пр.; д) компенсации народонаселению за неблагоприятные условия жизни, труда, этноэкологические последствия для здоровья граждан в поколениях семей;

� ноосферная оптимизация конституционного использования национального богатства и налогового бремени органов власти в стратегии управления безопасностью территории государства в биосфере планеты. Необходимы этноэкологически упреждающие расходы граждан поселений: а) на содержание органов власти, управления в ВВП, бюджете территории, трудовых доходах семьи, выражающих обязанности граждан перед отечеством; б) в экотехнополисах субъектов городов, сел, семей. Для онтологического упреждения глобальных угроз нынешним, будущим поколениям возрастает прогностическая и мониторинговая роль науки в конституционных актах государства, нормах международного права Граждан в миссии ООН планеты.

Ноосферное ядро показателей качества, продолжительности жизни Граждан в семьях Отечества, исчисляемых в поселениях территории, является ключевым в Конституции общества, мониторинге целей политической экономии устойчивого развития государств – суверенов миссии ООН. Поэтому ноосферная формула жизнеспособности Граждан должна стать основой уточнения Целей декларации тысячелетия ООН, критерием выделения приоритетных задач поселений, учитывающих этноэкологическое состояние семей, жизнеспособность регионов биосферы Земли.

Выделение ноосферного ядра показателей качества, продолжительности жизни Граждан в семьях Отечества позволяет ноосферный подход применять к сочетанию Целей развития тысячелетия на 2000 – 2015 годы, целей устойчивого развития до 2030 года с конституционными приоритетами национальной безопасности регионов государства в глобальном обществе, миссии ООН.

Ноосферная мера долголетия Граждан в семьях, выражаемая ноосферной формулой жизнестойкости Личности (+50% +20-25% +15-20% +8-10%) позволяет местные, региональные, иные приоритеты безопасности территории выделять в целях перехода поселений к этноэкологически устойчивому развитию, долгосрочных антикризисных проектах государств планеты.

Цели тысячелетия ООН на 2000 – 2015 годы: 1) ликвидация крайней нищеты, 2) всеобщее начальное образование; 3) равенство мужчин и женщин; 4) сокращение детской смертности; 5) улучшение охраны материнства; 6) борьба с ВИЧ/СПИД, малярией и другими заболеваниями; 7) обеспечение экологической устойчивости; 8) формирование глобального партнерства.

Цели устойчивого развития ООН до 2030 года: 1) ликвидация нищеты; 2) ликвидация голода; 3) качественное образование; 5) гендерное равенство; 6) чистая вода и санитария; 7) недорогостоящая и чистая энергия; 8) достойная работа и экономический рост; 9) индустриализация, инновации и инфраструктура; 10) уменьшение неравенства; 11) устойчивые города и населенные пункты; 12) ответственное потребление и производство; 13) борьба с изменение климата; 14) сохранение морских экосистем; 15) сохранение экосистем суши; 16) мир, правосудие и эффективные институты; 17) партнерство в интересах устойчивого развития).
В ноосферную формулу жизнестойкости Личности, долголетия Граждан входят ценности России, выраженные в Послании Президента (2015 г.)[2]: «глубокое понимание тотальной угрозы терроризма, проявление истинных патриотических чувств и высоких нравственных качеств, убеждённость в том, что национальные интересы, свою историю, традиции, наши ценности нужно защищать». Указ Президента государства о проведении в 2017 году Года экологии в России (№ 7, 5.01.2015) позволяет в ноосферной функции науки, ноосферной миссии системы образования приоритетно учитывать угрозы, риски, вызовы этноэкологической безопасности поселениям и семьям Граждан – обязательное условие устойчивого развития территории, реализации Повестки Дня ООН, Целей декларации тысячелетия в биосфере региона планеты.

Стратегически актуальное согласование основ глобальной и национальной безопасности с территориальными приоритетами устойчивого развития представлена в модели концепции «Волжский – ноосферный город» (принята в 2015 году; http://vgi2.volsu.ru/vlz_city_noosphere/). Целям проекта отвечает ноосферная политэкономия устойчивого развития, учитывающая стратегию безопасности Личности, общества и государства в миссии ООН. Ноосферные императивы безопасности, устойчивого развития России позволяют выделить стратегически приоритетные цели, задачи сбалансированности бюджета – важнейшего условия макроэкономической устойчивости, финансовой независимости страны. Неблагоприятные для России демографические прогнозы диктуют неотложность ноосферного подхода законодательных, исполнительных, иных органов власти к анализу глобальных угроз, обоснованных в инициативах президента В.В. Путина, его Посланиях 2012 – 2015 годов.

Более того, ноосферные императивы национальной (этноэкологически обоснованной) стратегии безопасности диктует неотложность перехода к политической экономии устойчивого развития территории государства, учитывающие основы жизнеобеспечения граждан России в глобальном обществе. Этноэкологически, граждански и поколенчески обезличенная модель либеральной экономики не соответствует долгосрочным приоритетам Стратегии национальной безопасности Российской Федерации, глобальным целям Повестки Дня ООН на XXI век и Декларации тысячелетия.
НООСФЕРНЫЙ МОНИТОРИНГ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ РОССИИ В БИОСФЕРЕ ЗЕМЛИ

(НООСФЕРНАЯ ГРАЖДАНСКАЯ ЭКСПЕРТИЗА СТРАТЕГИИ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ СУВЕРЕННОГО ГОСУДАРСТВА В ИНСТИТУТАХ ГЛОБАЛЬНОГО ОБЩЕСТВА, МИССИИ ООН)
ЧТО И ЗАЧЕМ НАМ, ЖИТЕЛЯМ БИОСФЕРЫ ЗЕМЛИ, НУЖНО ЗНАТЬ О НООСФЕРЕ
(ОСНОВЫ НАУКИ БЫТИЯ ГРАЖДАН ГЛОБАЛЬНОГО ОБЩЕСТВА В ДОМЕ ПЛАНЕТЫ)

I. КТО / КАК / КУДА ПРАВИТ ЗЕМНЫМ КОВЧЕГОМ ЦИВИЛИЗАЦИИ?!

(Этюд ноосферного реализма глобализации и глобалистики)
[1] http://kremlin.ru/events/president/news/50385 (выделение мое, В.В.)

[2] (http://www.kremlin.ru/events/president/news/50864) (выделено мной, В.В.)
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