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Ноосферный Кодекс

С.Н. Магнитов

НООСФЕРНЫЙ КОДЕКС
Oб авторе


Законодательная программа Академии Тринитаризма
1. Необходимость Ноосферного Кодекса 
Если мы хотим спасти Природу, то надо дать ей права, присущие правому субъекту. 

Существующий Закон об окружающей среде – собрание пожеланий в силу отсутствия в нем главной позиции – субъектности и статуса природных феноменов. Само унизительное определение «окружающая среда» не даёт никаких перспектив обрести Природе и Биосубъектам свои права. Это значит данный Закон ненужная формальность. Идеологию защиты следует перевести в идеологию субъектности Природы. Она сама себя защитит. 

Необходимость Ноосферного Кодекса определяется декадансной бессодержательностью и сервильностью текущего «Закона» и тем, что не имеет научного и теоретического основания, начиная с простой апории: как может быть природа средой, если человек её часть, то есть человек – тоже «среда»? если среда – то откуда у человека субъектность в отношении Природы? 

Ноосферная доктрина дает научное обоснование субъектности природы и её требований, что делает Ноосферный кодекс возможным, а значит необходимым. 

2. Ноосферная легитимация 

Еще несколько лет и статус государств будет определять не люди, а состояние Природы и её контуров, территорий. Отсутствие ноосферного права будет аннулировать государства и дискредитировать народы, которые уничтожили сферу своей жизни. 

Ноосфера ставит вопрос: что важнее: права человека с его паразитарными рефлексами или Природы, которая обеспечивает человеку его жизнь? Тот же вопрос ставится и государству. В конечном итоге Ноосфера будет одним из принципиальных легитиматоров государств, что переводит Кодекс в Международную Конвенцию. 

3. Возможность Ноосферного Кодекса

Мощное ноосферное движение, которое возглавляется до сих пор академиком Вернадским, труды которого не потеряли актуальности, но получили развитие в трудах современных ноосферистов, говорит о том, что наработанный потенциал позволяет начать работу по Кодексу не с нуля. 

4. Объективные предложения 

Объявленный 2017 год годом экологии, дабы не быть пустой формальностью и начать поворот сознания к ноосферной субъектности, стимулирует процесс по Ноосферному Кодексу. 
5. Организация работ по Кодексу 

Работа по Ноосферному Кодексу ведется путем законодательных семинаров, в которых ноосферные специалисты будут формировать Кодекс по частям. Результатом каждого семинара должна быть 3 статьи Кодекса и 3 обоснования к ним. Вариативность допускается, но с предложенными приоритетами: версия 1, версия -2, версия-3. Не более трех. 

Примечание 1. Фиксируется авторство любого положения, любого слова – для того, что Кодекс имел и ответственных создателей. 

Примечание 2. Каждый участник законодательного процесса становится долевым собственником Ноосферного Кодекса. Мера участия определяет долевую меру. 

Примечание 3. Никакие титулы и заслуги не имеют приоритета в формировании Кодекса: только доказательства, простота обоснования и ясность подачи статей. 

Примечание 4. Результативность и эффективность работ определит Инициаторов Кодекса, которые будут далее обладать представительским статусом. 
6. Структура Кодекса 

Примечание 1. Мы предлагаем структуру Кодекса как версию, которая может быть оспорена, но при одном условии: не нравится – предлагается вариант. 

Примечание 2. Необходимо помнить, что Ноосферный Кодекс – это понятный массам документ. Теоретические усложнения должны остаться за скобками. 

Примечание 3. Кодекс имеет свою Логику. Если предлагается другая логика Кодекса, то она предлагается в Целом – по отношению ко всему Кодексу. 

Работа над Кодексом имеет две части: 1. Статья Кодекса и 2. Обоснование Статьи (которое не входит в Кодекс, но сопутствует ему для законодательного процесса, в частности. Парламентских чтений). 

Кодекс требует комплектацию следующих статей:

1. Необходимость Кодекса:
1.1. Негативная необходимость – обоснование необходимости аннулирования фиктивного Закона об окружающей среде. 

1.2. Положительная необходимость – обоснование необходимости Кодекса как правовой основы жизнедеятельности Природы. 
2. Определение Понятий:
2.1 Ноосфера 

2.2. Субъектность ноосферы 

2.3. Субъект ноосферы 

Сопутствующая работа: 1. Вывод из обращения или подчинение понятием ноосферности понятий «окружающая среда», «экология» («наука о доме») как не соответствующие сути предмета. 2. определение места, меры синонимичности понятия «биосфера». 
3. Право субъекта ноосферы: 
3.1. Правовые основы субъектов ноосферы 

3.2. Права субъекта ноосферы 
4. Исполнительный орган для реализации ноосферных прав: 
4.1. Административное обеспечение прав субъектов ноосферы:

4.2. Формирование ответственности субъектов ноосферы (в т.ч. за стихийные проявления). 

4.3. Подготовка ноосферного специалиста – представителя субъектов ноосферы. 

4.4. Ноосферное судопроизводство. Представительно ноосферы в судах. 

4.5. Мусор как форма криминального поведения человека. 

4.6. Логика наказания – ноосферные труды человека, форм, сообществ. 

Примечание. Ангажированные деидеологизированные и профанические движения, вроде «зелёных», которые не берут на вооружение Ноосферный Кодекс, не являются представителями Ноосферы, а значит не обладают правами на защиту Ноосферы. 

5. Ноосферная финансовая дисциплина:
5.1. Стратификация нерабочих ценностей Природы (эстетика, рельеф). 

5.2. Организация оплаты труда субъектов Природы. 

5.3. Организация компенсации за стихийные проявления природы.
6. Ноосферные приоритеты:
6.1. Ноосферные приоритеты в определении стандарта жизни человека: исходя из ноосферной возможности, а не исходя из его желания. 

6.2. Ноосферные приоритеты при любых видах строительства. 

Примечание. Данный пункт потребует принудительного внесения изменения в Градостроительный кодекс с перспективой переработки его в Градосистемный Кодекс, поскольку задача этого Кодекса не увлекаться строительством, а обеспечивать Жизнь. 

6.3. Ноосферные приоритеты при всех видах конфликтов: человека с природой, фирмы с природой, государства с природой. 
7. Порядок введения Ноосферного кодекса. 

8. Порядок перевода Ноосферного кодекса России в Международную Ноосферную конвенцию. 
Примечание. Декларация прав человека подвергается корректировке – где подчеркивается главное: все права реализуются, исходя из правовых отношений с Ноосферой, а не за счет пренебрежения ею. 

7. Этапность работ 

После серии законодательных семинаров и формирования Портфеля, включающего текст Кодекса, начинается работа в Государственной думе, Комитетом по экологии, с которым организуются парламентские чтения. Это значит помимо пишущих специалистов следует сразу готовить и выступающих, потому что борьба с юристами, которые будут защищать Закон об охране окружающей среды, будет серьёзной. 
8. Предложение учёным ноосферной дисциплины 

Формирование Ноосферного Кодекса может продемонстрировать способность учёного мира к организованной и продуктивной работе, поэтому есть предложение самоорганизоваться без ненужных амбиций для благородного дела – дать стране Ноосферный Кодекс. 
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