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                                                     АНАЛИТИЧЕСКАЯ ЗАПИСКА                                                                                           
    
    Имею  честь предложить Вашему вниманию материал, имеющий на наш взгляд,  определенную ценность и значимость для России и для Мира
   Современная размеренность и состояние, сложившихся исторических, социально-экономических, гео-  политических и др. воззрений Евразийского и Американского суперконтинентов «за выживание» ,соста-      вляющих основу и единство общепланетного развития социально-природного организма, начали давать тревожные сбои, создавая на Планете социальную напряженность. Связано это по нашему мнению, мето- дологически навязываемыми Европейскими ценностями воззрений США, несущих иное мировоззрение и социально-экономическое развития «за выживание» на Планете, и падением в связи с этим имиджа США на суперконтинентах, с чьим мнением  до недавнего времени считались, и чьим именем дорожили. ( Под понятием «за выживание» имеется ввиду весь комплекс проблем жизнедеятельности человека или сооб-щества в борьбе за выживание в социальной среде-то-есть весь комплекс решения проблем развития, от социально-экономических до геополитических и др. «за выживние» на Планете.)
  После 2-ой Мировой войны, США подняли авторитет став самой Богатой, самой Могущественной держа-  вой Мира, присвоив себе право единоличного решения тех или иных политически спорных вопросов поч- ти во всем мире, взяв за основу развития «за выживание» на Планете, исторически сложившуюся и соци- ально развитую Европейскую методологию решения преобразования социальных систем -только силовы-выми (революционными) действиями, по принципу «от Частного - к Общему». 
    Например, мировоззрение , сложившееся к ХХ веку у коренных и пришлых жителей Американского суперконтинента«за выживание», не было однозначным. Если мировоззрение «за выживание» коренных жителей стран Латиноамериканского континента Южной Америки, покоилось на генезисе древних   исто-рически сложившихся корнях развития, стабильно сохранялось, «уйдя» внутрь континента и там, как-бы «законсервировалось», и «дремало» как-то сохраняясь, до поры-до времени.
     То взлет США  на   Американском суперконтиненте, с привнесенной пришлым населением социально-экономической, научно-технической, геополитической экспансией «за выживание», ее мощным взлетом экономики, стало началом формирования нового, социально-экономического и геополитического воззре-ния на развитие «за выживание» этого суперконтинента. Где каждый человек социальной системы, с выс- ших до низших слоев, смотрят на происходящие в мире процессы, как и на всей планете, с точки зрения своего опыта или, как говорят «мерит мир по себе», т.е. «от частных воззрений человека в среде-к общес- твенному мировоззрению общества», создавая тем самым некий общий стереотип поведения в любой социальной среде-от простого человека до лидера страны, по принципу: «От Частного к Общему».  Ведь обобщая   принцип «от Частного к Общему» любой социальной среды, можно создать единый или иной стереотип поведения развития «за выживание» на Планете . Что и сделало США, создав свой стереотип поведения,  не только для Американского суперконтинента, но и приемлемый  для любой социальной  среды, в том числе и для Евразийского суперконтинента.      
       Так создан миф «за выживание», некоего стереотипа идеального человека, который характерен не только для США-это образ сильного, волевого, богатого члена западного общества, свершающего только  большие и великие дела во имя демократии и социальной справедливости, и живущего по принципу «от Частного к Общему»  Это уже идеологически готовый стереотип нового Западного Человека, живущего по 
высоким социальным догматам ценностей данной среды, свершающего, своими революционно дерзки -ми  действиями, только Большие и Великие Дела, во имя Демократии и социальной Справедливости только данной среды.  Все остальное - ниже его достоинства.
   Принцип «От Частного к Общему»,- как мировоззренчески осмысленное решение преобразования соци-альной среды «за выживание» (силовыми) революционными методами-лежал в основе формирования многих социальных систем «за выживание» Евразийского и Американского суперконтинентов, также и бывшего СССР, вплоть до середины ХХ века, Когда мировоззренчески сформировавшаяся новая волна  воззрений на развитие «за выживание» на Планете, связанная со спецификой формирования и развития социально-исторического опыта выработки общественного сознания «за выжи»ание», и новыми воззре-ниями на Космос во второй половине ХХ века, оформилась как новая эволюционная фаза космопланетар-ного развития «за выживание»  Планеты, став эволюционным этапом формирования и преобразования социальной среды, и методологически означает принцип «от Общего к Частному».   
   Здесь человек видит решение своих частных вопросов жизнедеятельности «за выживание» только в общественном преломлении социальной среды для решения его личных интересов, исторически сло- жившихся и социально утвердившихся в ХХ веке в регионах Евразийского суперконтинента. Все это увя- зывается воедино с социально-историческими процессами формирования здесь эволюционного миро- воззрения и развитие общественного сознания «за выживание» . В отличие от европейской методоло- гии,- решения всех проблем по переустройству социальной среды-только силовым (революционным ) методом. Ярким воплощением глобальной реализации принципа «от Общего-к Частному», является завоевание эволюционным-мирным путем и достижения Свободы и Независимости почти миллиард-ного населения Индии, сбросившего  в середине ХХ века многовековое Иго и Владычество Англии.   
      Исторический опыт эволюционного развития народов Евразийского суперконтинента в борьбе «за выживание», дали «пассионарный толчок» (по Гумилеву)  народам, социально «дремавшим», стран Латинской Америки, где революционные события постепенно переросли в эволюционные процессы развития «за выживание» : на Кубе, Чили, Никарагуа, Боливии, Бразилии , насыщенных революцион- ными социальными идеями «за выживание» в других странах, которые в половине ХХ века дали этни- ческий «пассионарный»  всплеск здесь. То есть, пассионарный взлет  латиноамериканских этносов дал  лишь революционный всплеск народам континента «за выживание» , не доводя дело до развития гражданских войн , которые постепенно переросли в эволюционные события «за выживание» на континенте  Это касается и революционных событий развития «за выживание» стран на Постсоветском пространстве после распада СССР, постепенно переросших в эволюционное развитие этих стран «за выживание». 
      Начавшиеся процессы  борьбы «за выживание» на  Евразийском и Американском суперконтинентах, создали между ними изначально противостояние, характеризовавшееся мирными соревновательными действиями в области культуры, политики, экономики, научно-технической деятельности. А сам процесс противостояния, характеризующий лишь борьбу «за выживание» населения Планеты мирным путем, во 2-ой половине ХХ века был прерван США и перерос в военные действия на Ближнем Востоке, Европе и других регионах, в борьбе за власть и абсолютный престиж лидерства США  на Планете. 
   Для решения этих проблем сегодня, лидерам Государств нужно Новое Мышление, чтобы мудро осмыс- лив происходящее, по-новому целенаправить свои действия, с учетом этих новых воззрений,   происходя- щих на Планете и Космосе.  Действия США по  решения проблемы показывают, что события развиваются по принципу «от Частного к Общему», и находятся на стадии  развития «за выживание» революционной методологией , Россия же может  предложить эволюционную методологию развития «за выживание» по принципу  «от Общего к Частному» ,находящуюся на более высокой стадии социального развития.
        Таким образом, проведенный  анализ , позволяет констатировать:
     1.Военные действия США на Ближнем Востоке, благодаря активному действию России,  на сегодня несколько стабилизированы, но не закончены (стабилизация военных действий в Сирии временная на !-!,5 года, связано это со сменой руководства США, и сменой тактики военных действий здесь, а для ИГИЛ возможность перегруппировки сил, пополнение войск снаряжением и вооружением).
   Так как в планах США (намеченное прежним руководством) построение в Сирии Исламского государ-ства ИГИЛ с вовлечением в военные действия все крупные государства Мира, страны Ближнего Востока, 
 США и Россию, поэтому ближайшее десятилетие этот регион обречен на военные действия(если новое руководство США не заменит это решение). И сделано это будет в том числе и руками России .    2.Возможны угрозы временных военных действий на Дальнем Востоке и Юго-восточной Азии, спровоци- рованные США .Здесь уместно предположить о возможном конфликте Северной и Южной Кореи, также о вероятности террористических действий моджахедов и талибан в Пакистане. Но эти события широко не развернутся в ближайшее время,так как подтолкнут на совместное развитие«за выживание» по принципу  «от Общего к Частному»-- Китай, Индию, Россию, Бразилию, которые могут расширить и соорганизовать  в общую систему страны БРИК и ШОС в ближайшее десятилетие.
    3. Дальнейшее развитие военного противостояния Прибалтийских стран и Украины , НАТО и др.  против России, будет зависеть от действий нового президента США и его новой государственной политики.
    4. Человечество вышло на новую Космопланетарную фазу познания и действий Планеты во Вселенной, и ему необходимо осознать эту социальную значимость, которая несомненно выведет Цивилизацию  на новый этап развития во Вселенной-Эволюционный этап Космопланетарной интеграции планеты Земля в Ноосфере. Россия и США первыми на Планете могут возвестить и сказать свое веское слово, о  готовности  своих  стран, о выходе Человеческой цивилизации на Эволюционную модель Космопланетарной интеграции планеты Земля в Ноосфере, предложенную  всем  странам Международной группой Независимых ученых Мира.
   5. России необходимо осмыслить и, практически расширив  модель развития «за выживание» методологически «от Общего -к Частному», первой - и воззренчески по-новому осознать ее социаль-ную значимость, которая выведет Россию (читай и Человечество) безусловно на новую  космоплане-тарную фазу познания и действий Планеты во Вселенной-Эволюционную модель развития Человечес-кой цивилизации. Анализируя действия,  происходящие на Планете и «даже Ноосфере» сегодня, можно говорить, что этот процесс не хаотичен, а  целенаправленно развивается по определенному апокалипсическому сценарию. И Россия может сегодня сказать свое веское слово соучаствуя в Мега- проекте «Великое Сокрестие Континентов  - Эволюционная модель Космопланетарной интеграции планеты Земля в Ноосфере», предложенной для участия всем странам, Международной Группой Независимых Всемирно известных Ученых Мира при ЮНЕСКО-45лет разрабатывавшие ее, такими как А.Окладников, Н.Козырев, А.Чижевский, В.Казначеев, Д. Пюрвеев, Л.Гумилев, С.Рерих, В.Хайсиг, Ч.Айтматов,Тур Хейердал,О.Сулейменов,В.Дыновский,С.Дончев,Р.Бимбаев,Б.Ибраев,А.Дмитриев и др. Выводы многих из вышеназванных Ученых отчасти и легли в основу  настоящей  Записки.
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Москва 28 ноября 2016 года

Москва , 107061 .улица Преображенский Вал  дом 4, кв.35
Пюрвеев Джангар Бадмаевич 
8.916.974.58.06,               E-mail: jungar@yandex.ru
