[bookmark: _GoBack]ЗАКОЛАЧИВАЙ !!!

https://www.youtube.com/watch?v=FrNlFYQhVas
Нам всем необходимо знать истину о главной Заповеди, иначе наши дети и внуки обречены.
«Этот фильм потрясает. Его должны увидеть люди в разных странах… Этот КРИК ДУШИ ГУМАНИСТА, ЧЕЛОВЕКА, ЖУРНАЛИСТА, сумевшую высказать очень важное за всех нас…»( Sofiya Blank--https://www.youtube.com/channel/UCWwFj3Us4DR5OmZ98ZDK1yw/featured


Люди, вы вконец офонарели? – лексикон Бога изменился, Он больше не стесняется в выражениях. - Вам кто дал право покушаться на мои Заповеди и трактовать их так, как вам выгодно?! НЕ УБИЙ – ЭТО НЕ УБИЙ!!! И мне глубоко плевать на вашу политику, на вашу жадность, на вашу наркотическую привязку к власти. НЕ УБИЙ – ЗНАЧИТ НЕ УБИЙ!!! Человек, тебе кто дал право обалгивать главный закон Вселенной реинкарнацию? Если ты привержинец Библии, то ты как никто другой обязан знать, что реинкарнация лежала в основе христианства. Ты кому служишь, поганец?! Тебе кто дал разрешение на лживые трактовки священного Писания? Ты офонарел!!!!
Да, сегодня ученые подтвердили факт реинкарнации, впрочем, это было известно всегда. Только об этом открыто стали говорить сейчас, пытаясь вернуть существа в облик человека, которые изолгались в своей выгоде и в страхе.
Сегодня церковники открыто и в массе утверждают, что на войне заповедь НЕ УБИЙ утрачивает свое значение. Коли послали тебя на войну – смело убивай, ничего тебе не будет. А ученые поразились, что аура убийц в быту и на войне совершенно одинаковая – черное пятно без просвета.
Ни один апологет за мир на основе войны не отправит своего сына на войну. И ни в жизнь не отправится сам. Он будет трещать о врагах, о святой земле, о необходимости защищать Родину, но сам будет жрать и пить, защищая интересы власти, которая позволяет ему жрать и пить, жить в удовольствие. Все, кто так любит рассуждать о необходимости войны, сидят в мирных странах, рискуя только детьми черни. При этом политики объясняются в любви к народу, посылая мужчин на бойню. Война стала дороже матери – ибо власть от Бога надо защищать.
КАКАЯ ВЛАСТЬ ОТ БОГА, ПОГАНЦЫ?! – уже кричит нам Бог. Вы совсем ошалели?! Ни одному уроду я не давал власти. НИ ОДНОМУ!!!! Власть от Меня. Но это другая власть. Вы заврались вконец!!!! Вы в своих манипуляциях оборзели!!! Вам странно слышать от меня такие слова? А как с вами еще говорить?!
В состоянии гипноза остается чистое подсознание, если гипноз проходит в чистом виде, без вмешательства в подсознание. И тогда подключается ДНК, в которой хранится Память Акаши, то есть история всех жизней человека. И в этом состоянии убийца  не может ни убить, вор не может своровать, проститутка не может продать себя. И эти научные результаты известны!!! Но церковники, сросшиеся с властью, крестят ракеты, благословляют солдат на убийство. ЭТО КОНЕЦ МИРА!!! И ТАК БЫЛО ВСЕГДА. Цивилизации исчезают, когда Заповедями подтираются уроды.
[bookmark: cutid1]В 1947 году американский генерал Маршалл организовал опрос ветеранов Второй мировой войны из БОЕВЫХ пехотных частей с целью определить поведение солдата и офицера в реальных боевых действиях. Результаты оказались неожиданными. Менее 25% солдат и офицеров боевых пехотных частей армии США во время боя стреляли в сторону противника. И только 2% сознательно целились во врага.

Аналогичная картина была и в ВВС: более 50% сбитых американскими летчиками самолетов противника приходилось на 1% летчиков.

Выяснилось, что в тех видах боев, где противник воспринимается как человек и личность (это пехотные бои, авиационные дуэли истребителей и пр.), - армия неэффективна, и практически весь урон, причиняемый противнику, создается только 2% личного состава, а 98% не способны убивать.

Совсем иная картина там, где военные не видят противника в лицо. Эффективность танков и артиллерии тут на порядок выше, а максимум эффективности у бомбардировочной авиации. Что касается боевых схваток пехоты «лицо в лицо», то их эффективность - самая низкая среди других родов войск. Причина - солдаты не могут убивать.

Поскольку это - серьезнейший вопрос эффективности вооруженных сил, Пентагон подключил к исследованиям группу военных психологов. Выяснились поразительные вещи.

Оказалось, что 25% солдат и офицеров перед каждым боем мочатся или испражняются от страха. В качестве примера «National Geographic» приводит воспоминания ветерана Второй мировой войны. Солдат-ветеран рассказывает, что перед первым боем в Германии обмочился, но его командир показал на себя, тоже обмоченного, и сказал, что это нормальное явление перед каждым боем: «Как только обмочусь, страх пропадает, и могу себя контролировать». Опросы показали, что это - массовое явление в армии, и даже в войне с Ираком около 25% солдат и офицеров США перед каждым боем мочились или испражнялись от страха.

Примерно у 25% солдат и офицеров наступал временный паралич или руки, или указательного пальца. Причем, если он левша и должен стрелять левой рукой - то паралич касался левой руки. То есть, именно той руки и того пальца, которые нужны для стрельбы. После поражения фашистской Германии архивы Рейха показали, что эта же напасть преследовала и немецких солдат. На восточном фронте там была постоянная эпидемия «обморожения» руки или пальца, которыми надо было стрелять. Тоже около 25% состава.

Американские психологи Свенг и Маршан, работавшие по заказу Пентагона, выяснили, что если боевое подразделение ведет непрерывно боевые действия в течение 60 дней, то 98% личного состава сходят с ума. Кем же являются оставшиеся 2%, которые в ходе боевых столкновений и есть главная боевая сила подразделения, ее герои? Психологи четко и аргументировано показывают, что эти 2% - психопаты. У этих 2% и до призыва в армию были серьезные проблемы с психикой.

Суть американских исследований человека в том, что сама биология, сами инстинкты запрещают человеку убивать человека. И это было, вообще-то, известно давно. Например, в Речи Посполитой в XVII веке проводили подобные исследования. Полк солдат на стрельбище поразил в ходе проверки 500 мишеней. А потом в бою через несколько дней вся стрельба сего полка поразила только трех солдат противника.

Человек биологически не может убивать человека. А психопаты, которые в войну составляют 2%, но являются 100% всей ударной силы армии в тесных боях, как сообщают психологи США, в гражданской жизни являются убийцами и, как правило, сидят в тюрьмах.

Ветераны США Второй мировой и Вьетнама, Ирака, и российские ветераны войн в Афганистане и Чечне - все сходятся в одном мнении: если во взводе или в роте оказывался хоть один такой психопат - значит подразделение выживало. Если его не было - подразделение погибало. Такой психопат решал почти всегда боевую задачу всего подразделения.

Например, один из ветеранов американской высадки во Франции рассказал, что один-единственный солдат решил весь успех боя: пока все прятались в укрытии на побережье, он забрался к доту фашистов, выпустил в его амбразуру рожок автомата, а потом забросал его гранатами, убив там всех. Затем перебежал ко второму доту, где, боясь смерти, ему - ОДНОМУ! - сдались все тридцать немецких солдат дота. Потом взял в одиночку третий дот…

Ветеран вспоминает: «С виду это нормальный человек, и в общении он кажется вполне нормальным, но те, кто с ним тесно жил, в том числе - я, знают, что это психически больной человек, полный псих».
Прихватите на войну того, кто будет рассказывать вам о подвигах во имя страны. И вы поймете, что перед вами манипулятор и подлец. – Ромен Ролан
На войне убивают не просто людей – убивают их души, обрекая на страшные мучения после жизни. – Радонежский
Сначала человек убивает что-то в себе, потом он начинает убивать других. - Вильгельм Райх

Религия убила миллионы людей. Что-то с ней явно не так. - Кирк Дуглас

Я ненавижу войну. Я вообще не понимаю, как это можно — в XXI веке убивать друг друга. Это должно быть запрещено, как людоедство. Хотя людоедство я еще как-то могу понять, потому что голодные люди едят как животные. Но война — это омерзительная вещь. - Кира Муратова
Люди убивают из-за денег и власти. Но самые безжалостные убийцы — те, кто убивает за идею. - Энтони де Мелло
На каждом шагу надписи: «Не плевать!», «Не сорить!», «Не шуметь», «Не ехать по левой стороне!». Не видел я только надписи: «Не убивать!» - Станислав Ежи Лец
Когда государство начинает убивать, оно всегда называет себя Родиной. - Фридрих Дюрренматт
Ненавижу тех, кто оправдывает власть, которая разжигает войну. Но еще больше ненавижу тех, кто служит интересам жадной власти, для которой война является средством для удержания власти, ибо в страхе люди будут терпеть нищету и голод под лозунги героизма. - Фридрих Дюрренматт
Заповедь «не убий» лицемерна, сама церковь всерьёз к ней не относится, иначе попы не освящали бы боевые корабли и бронеавтомобили. - Борис Акунин, "Черный город"

Разве громкие слова делают убийство более оправданным? - Эрнест Хемингуэй, "По ком звонит колокол"

Человечество родит примерно одинаковое количество гениев и знаменитых убийц. Последние века эта пропорция нарушена и появляются гениальные убийцы, которые изобретают такие войны, которых мир еще не видывал. - Александр Вампилов
Военное сословие самое почетное. А что такое война, что нужно для успеха в военном деле, какие нравы военного общества? Цель войны — убийство, орудия войны — шпионство, измена и поощрение ее, разорение жителей, ограбление их или воровство для продовольствия армии; обман и ложь, называемые военными хитростями; нравы военного сословия — отсутствие свободы, то есть дисциплина, праздность, невежество, жестокость, разврат, пьянство. И несмотря на то — это высшее сословие, почитаемое всеми. Все цари, кроме китайского, носят военный мундир, и тому, кто больше убил народа, дают большую награду.  - Лев Николаевич Толстой, "Война и мир"

Самые страшные убийцы получаются из нищих рабов. – Сенека 
Если бы люди знали, что их ждет после убийства – они бы никогда не принимали участия в войнах – Сергий Радонежский
Я устал, босс… Устал быть в дороге, одинокий, как воробей под дождём… Я устал, что у меня никогда не было друга, с которым можно поговорить о том, куда мы идём, откуда и зачем… Я устал, что все люди жестоки и беспощадны! Я устал от боли, которую я чувствую и слышу в мире каждый день… Это слишком много! Здесь, в голове, как будто осколки стекла. Каждый день! Ты можешь понять? – Зеленая миля
- Господи!!!! Как страшно жить при конце цивилизаций… Когда матери отправляют собственных детей на войну под призывы тех, кто никогда не отправит на войну своих собственных детей. Как страшно, когда матери и жены принимают деньги за погибших родных. Когда принимают участие в открытии таблички на стене школы в честь героя, сына… Героя, чья душа уже надрывается от крика перед лицом Господа… Матери и жены не слышат, как кричат души их детей и мужей, которые нарушили заповедь НЕ УБИЙ. Если бы они знали…. ЕСЛИ БЫ ОНИ ЗНАЛИ!!!! Господи!!! Ну почему Ты не явишь нам свою Мощь?! Почему ты допустил этот кошмар на планете?!
- Потому что вы свободны. Я верил вам. Верил, что вы вспомните, кто вы на самом деле. Я оставил вам заповеди. Но вы даже их оболгали. Даже их вы используете для выгоды. И я не оставлю вас в этом горе. Огонь и вода помогут избавиться от позора, когда люди перестают быть людьми и замахиваются уже на меня, происходит то, что происходит. У каждого есть выбор – убивать или не убивать. Думать – или нестись под лозунги убивать. Вы все боги своих судеб и своей кармы. 
-- Он тебе не муж? -- Нет.
     Веришь в воскрешенье душ? -- Нет.
     -- Так чего ж?
     Так чего ж поклоны бьешь?
     -- Отойдешь --
     В сердце -- как удар кулашный:
     Вдруг ему, сыночку, страшно --
     Одному?

     -- Не пойму!
     Он тебе не муж? -- Нет.
     -- Веришь в воскрешенье душ? -- Нет.
     -- Гниль и плесень?
     -- Гниль и плесень.
     -- Так наплюй!
     Мало ли живых на рынке!
     -- Без перинки
     Не простыл бы! Ровно ссыльно-
     каторжный какой -- на досках!
     Жестко!

     -- Черт!
     Он же мертв!
     Пальчиком в глазную щелку --
     Не сморгнет!
     Пес! Смердит!
     -- Не сердись!
     Видишь -- пот
     На виске еще не высох.
     Может, кто еще поклоны в письмах
     Шлет, рубашку шьет...

     -- Он тебе не муж? -- Нет.
     -- Веришь в воскрешенье душ? -- Нет.
     -- Так айда! -- ...нагрудник вяжет...
     Дай-кось я с ним рядом ляжу...
     Зако -- ла -- чи -- вай!


Ольга Беляевская
https://www.youtube.com/channel/UCoEAqIKSOxtcKfodKZLUIIg/featured
https://www.youtube.com/channel/UCoEAqIKSOxtcKfodKZLUIIg/about
https://www.youtube.com/channel/UCoEAqIKSOxtcKfodKZLUIIg

