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Пророческий экстаз минует точность времени и места... [1], с. 140.

Наблюдая звёзды в небе, мы видим не проявление разрушительных сил природы, а проявление творческих сил, приходящих в мир через Время. Поэтому и энергию, которую дают ветер, течение воды или даже внутреннее тепло Земли, через Солнце или Землю приносит нам Время. Когда-то этих источников хватало для жизни людей, но теперь их далеко не достаточно, чтобы обеспечить не только рост, но и уровень современной цивилизации. Поэтому, чтобы проложить путь иного прогресса, основанного на жизненных силах природы, нельзя ограничиться их стихийным проявлением, а надо научиться самим создавать условия, вызывающие их действие. Теперь мы знаем, что такая возможность раскроется перед нами, если мы овладеем активными свойствами Времени.

Н.А. Козырев [2], с. 406
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Февраль 1938 г. Норильский концлагерь для политзаключённых. Молодой 29-летний астрофизик всё время возвращается мыслями в круг проблем источников звёздной энергии. Из этого, поистине звёздного, круга он был вырван 7 ноября 1936 г. как якобы враг народа. Но мысль заходит в тупик - не хватает конкретных данных, численных характеристик отдельных типов звёзд. В один из таких, с безвыходной тоской, дней открылось окошко в дверях камеры, в него кто-то просунул «Курс астрофизики» - именно ту книгу, которая требовалась. «Как с неба свалилась», - вспоминал потом молодой учёный. Через сутки-трое книгу заметил и отобрал надзиратель, а узника, начавшего ходить в камере от нахлынувших на него при запоминании учебника мыслей, отправил в карцер на шесть суток. В камере днём разрешалось только сидеть! В одном нижнем белье, без носок, в карцере с нулевой температурой, заключённый всей силой своей мысли сосредоточился на желании согреться и выжить. Внезапно словно второе дыхание пришло к нему - он согрелся!

 Думая над причиной этого по выходе из карцера, молодой учёный пришёл к выводу, что, так как законы природы едины как внизу, так и вверху, то подобное может произойти не только с человеком, но и с неживым телом, например, со звёздами, то есть существует всеобъемлющий источник внутреннего тепла. Так было положено начало открытию, названному позже «Теорией Времени Козырева» [3]. Отправной точкой в рассуждениях было интуитивное знание, что «живые организмы не могут создавать то, чего нет в природе, они могут только собирать и использовать то, что заложено в общих свойствах мира. Эти свойства должны быть, следовательно, и в неживой природе...» [2], с. 406.

Штрихи биографии

Николай Александрович Козырев родился в 1908 г. в Санкт-Петербурге. Его отец был горным инженером, действительным статским советником, потомственным почётным дворянином, мать - купеческого рода. У Николая были брат и две сестры.

В нём, как вспоминал знавший его до ареста композитор Д.А. Толстой, «всё выдавало человека любопытного к тайнам природы и одарённого редкой памятью и эрудицией» [4], с. 406. «В его взгляде светилось нечто большее, чем мысль, - в его глазах жила тайна. В подчёркнуто вежливой манере разговаривать, слегка наклонив голову, в участливом внимании к собеседнику и готовности смеяться его шутке было что-то, позволяющее угадывать в нём природного петербуржца» [4], с. 411.

Профессора педагогического института, куда молодой человек поступил после школы, увидев в нём незаурядный талант, настояли, чтобы он перешёл учиться на кафедру астрономии физико-математического факультета Ленинградского государственного университета (ЛГУ). С блеском окончив ЛГУ, Козырев стал аспирантом в Главной астрономической обсерватории в Пулкове.

Талантливый учёный и в Пулкове, как и в ЛГУ, сразу обратил на себя внимание научного мира обсерватории. Благодаря нестандартности его мышления даже некоторые из его ранних публикаций до сих пор не потеряли научной ценности. В среде молодых учёных, с которыми в годы своей молодости часто общался или дружил Н.А.Козырев, выделялись такие незаурядные, а позже всемирно известные учёные, как В.А.Амбарцумян, Г.А.Гамов, Л.Д.Ландау, Д.Д.Иваненко. Обсуждения ими научных проблем, обмен опытом, изучение, по возможности, трудов зарубежных учёных огранили знания каждого из молодых участников семинаров, придав им филигранную красоту и блеск Большой Науки.

В мае 1934-го умер академик А.А.Белопольский, и Н.А.Козырев оказался в подчинении у нового директора Б.П.Герасимовича, человека, нравственно далёкого от настоящей науки. Начались гонения на учёных, чей научный и морально-этический потенциал был выше среднего уровня. Козырева уволили, затем по решению суда должны были восстановить на работе, но Герасимович обжалует это решение. В конфликт втягивается партийная организация и газета «Ленинградская Правда». В сентябре 1936 г. Комиссия Президиума АН СССР рекомендует восстановить Козырева на работе, но на заседании самого Президиума АН СССР решение по вопросу о Козыреве было отложено. Конец 1936-го в Ленинграде уже начал проявлять свой страшный лик - это было начало «ежовщины», массового террора, планомерного уничтожения в концентрационных лагерях множества советских граждан, в первую очередь, интеллигенции и, как результат, последовательное создание диктатуры насилия и страха, агрессивного невежества, которому проще управлять однородной серой массой, если и мыслящей, то лишь в указанных сверху рамках.

Н.А.Козырева «забрали» прямо на праздничном вечере 6 ноября 1936 г. и вместе с другими арестованными сотрудниками Пулковской обсерватории «судили» за «участие в фашистской троцкистско-зиновьевской террористической организации, возникшей в 1932 г. по инициативе германских разведывательных органов и ставившей своей целью свержение Советской власти и установление на территории СССР фашистской диктатуры» [5], с. 19. Каждого, по шаблону, приговорили «к 10 годам тюремного заключения с поражением в политических правах на 5 лет, с конфискацией всего, лично ему принадлежащего имущества». Судебная процедура, в ходе которой, естественно, арестанту не предъявлялись никакие обвинения, заняла несколько минут, а в результате её свыше 10 лет Козырев провёл, по его собственной оценке, в «дантовом аду».

14 декабря 1946 г. по ходатайству большой группы виднейших учёных Козырев, приговор которому по выводу Особого совещания МГБ СССР «состоялся по необоснованным данным», был досрочно-условно освобождён из заключения, но только 21 февраля 1958 г. полностью реабилитирован за отсутствием в его действиях состава преступления.

Через три месяца после освобождения, 10 марта 1947 г. этот удивительный человек защитил в ЛГУ докторскую диссертацию по теме: «Источники звёздной энергии и теория внутреннего строения звёзд». Диссертация была составлена устно всё в том же «дантовом аду» и напечатана лишь после освобождения.

Время - источник энергии

Поняв, что законы и свойства вращательного движения волчка и планет одинаковы (опять принцип «как внизу, так и наверху»), Козырев обратился к рассмотрению физических свойств времени, используя в земных условиях волчки разных видов и крутильные весы, проверяя свои интуитивные догадки и результаты опытов точно продуманными телескопическими наблюдениями и строгими математическими расчётами.

Тогда, как и поныне, считалось, что звёзды светятся, так как взаимодействия в их микромире (атомы, кванты) приводят к термоядерным реакциям, благодаря которым энергия из недр звезды выходит на поверхность1. В планетах. Луне не может быть действующих внутренних источников энергии. Козырев же экспериментально доказал [5], с. 8, что на Луне идут, хотя и слабые, но вулканические процессы, и потому Луну нельзя считать мёртвой.

Классическая физика требует теплового равновесия звёздных тел с окружающей средой. По законам микромира, энергия Е пропорциональна массе m:

Е = mc2,                                                                  (1)

где с - скорость света. Эта формула означает, что звезда, излучая (теряя) энергию, теряет и пропорциональное ей количество своего вещества (массы). Лишаясь энергии и массы в ядерной реакции, звезда сжимается и охлаждается, переходя из энергетически возбуждённого состояния в равновесное с минимальной энергией, то есть в состояние так называемой тепловой смерти, когда все процессы затухают. Суммарная величина случайных колебаний в произвольном направлении, отклоняющих систему от равновесия, обычно мала, и вернуть её в исходное возбуждённое состояние не может. Для перевода системы в энергетически возбуждённое состояние нужны внешние воздействия, а они тоже очень маловероятны, так как космические тела во Вселенной значительно удалены друг от друга и «подпитка» от них при необходимости просто не успеет дойти. Таким образом, по классической теории, тепловая смерть неизбежна, а это противоречит наблюдаемому миру ярких красок и игры света.

Расчёты показывали, что термоядерный процесс должен приводить к тепловому равновесию и превращать звезду или планету в мёртвое тело гораздо быстрее, чем это наблюдается в реальности. Солнцу следовало бы жить всего около 30 млн. лет [6], с. 235. Значит, в звёздах есть какой-то дополнительный внутренний аккумулятор энергии, выделяющий её в зависимости от физических внутренних условий.

Козырев, развивая в своё время данную теорию, пришёл к выводу, что «предположение о существовании внутри звёзд источников энергии, независимых от процесса охлаждения, действительности не соответствует. Внутри звёзд нет специальных источников энергии, и они выделяют энергию по типу механизма Гельмгольца - Кельвина постепенного охлаждения и сжатия. Так как возраст звёзд значительно больше времени охлаждения (тогда так считалось. - Ред.), мы должны признать, что, теряя энергию и сжимаясь, звезда вызывает некоторые процессы, компенсирующие эту потерю. Приходится принять, что звезда представляет собой машину, вырабатывающую энергию(выделено М.А.). Однако этот механизм работает не при всех обстоятельствах» [6], с. 235.

Для звезды временное расширение, противодействующее её переходу в равновесное состояние смерти, должно включаться, когда плотность лучистой энергии В, приходящаяся на одну частицу (n - число частиц в одном см3), постоянна и близка к энергии ионизации атомов:

В/n =m (c)2                                                                     (2)

Здесь роль кванта радиации играет левая часть. Правая представляет собой правую часть формулы (1), но скорость света в ней заменена на особую скорость с2 - ход времени (см. ниже). Другими словами, механизму сжатия с выделением тепла (тепловой смерти атома, переходящего в ион) противостоят механизмы расширения (жизни), включающиеся в ситуации, критически опасной для жизни.

В классической механике Ньютона-Эйнштейна величина с2 равна бесконечности2, а в атомной механике3она равна нулю. Обе механики учитывают только эти предельные условия, которые и приводят их к выводу о стремлении системы к состоянию с минимальной энергией, а значит, к полной остановке всех внутренних процессов, что равносильно тепловой смерти рассматриваемых ими объектов [6], с. 286.

В реальном мире, описываемом причинной механикой Козырева, величина с2 является конечной, неизотропной величиной, направленной всегда от причины к следствию, что и позволяет говорить о силах, поддерживающих жизнь. Вращение взаимодействующих тел в этом случае из-за наличия выделенного направления приводит к возникновению не компенсирующих друг друга дополнительных сил, а следовательно, и дополнительных энергий. В системе могут рождаться колебания, случайные относительные изменения вращений её компонент. Если система находится почти в равновесном состоянии, это может только увеличить её полную энергию. «Поэтому может оказаться невозможным успокоение системы, то есть исчезновение кинетической энергии её отдельных частей. В результате система, находящаяся вблизи равновесия, станет машиной, производящей энергию (выделено М.А.). Такого рода системами, вероятно, и являются звёзды» [6], с. 286. А это означает, что возможность борьбы с тепловой смертью - одно из основных свойств материи, времени и пространства, и полностью равновесные состояния недостижимы. Иными словами, жизнь в самом широком смысле этого слова вечна, а проявления её форм бесконечны.

Асимметрия мира

Ещё в древние времена греками была создана геометрия, которая помогла им довольно хорошо изучить свойства пространства. Оно изотропно, то есть в нём нет выделенного направления, хотя и существует отличие между правым и левым4.

Время нельзя рассматривать отдельно от материи, «образно говоря, оно является грандиозным потоком, охватывающим все материальные системы Вселенной, и все процессы, происходящие в этих системах, являются источниками, питающими этот общий поток» [7], с. 290. Законы классической механики симметричны по отношению к знаку времени, для них нет ни прошлого, ни будущего. Это означает, что для них не существует различий между нашим миром и его зеркальным отображением.

Из условия недостижимости полностью равновесного состояния в реальном мире следует, что будущее не идентично прошлому, другими словами, у времени есть выделенное, всегда от прошлого к будущему, направление. Эту асимметрию легко проверить, сравнив наш мир с его зеркальным отображением, которое равносильно миру с обратным ходом времени или с противоположной ориентацией координат. Их неравноценность может служить доказательством физической роли направленности потока времени.

Козырев чётко понимал, что никакого антимира на самом деле не существует, ибо мир един. Это означает, что реальный мир и его зеркальное отображение (антимир) не могут обладать совершенно одинаковыми свойствами, иначе пришлось бы предположить, что существуют два мира, которые ничем друг от друга не отличаются. Следовательно, реальность и зеркальное отображение должны быть не симметричны друг относительно друга. И действительно, в зазеркалье, как и в нашем мире, причина всегда предшествует следствию (прокрученная обратно Кинопленка не отражает этот факт). В нашем мире молекулы нуклеиновых кислот закручены только вправо, а белки - только влево; фактически нет людей с сердцем в правой стороне груди, как должно было бы быть, если бы мир зазеркалья был реален. Опытным путём доказано существование сил, вызывающих асимметрию Земли [6], с. 266. У всех планет южное полушарие более вытянуто, чем северное [6], с. 238. Таким образом, даже такое, казалось бы, аномальное свойство, как асимметрия, существует во всех многообразных проявлениях микро- и макрокосмоса, подчёркивая единство мира и его законов. Отсутствие симметрии между нашим миром и зазеркальем легко объяснить, причём однозначно, считая несимметричность свойством самого времени и его направленностью всегда от причины к следствию, от прошлого к будущему. Выведение системы с последовательностью «причина-следствие» из равновесного состояния с минимальной энергией всегда требует какой-то работы, которую можно получить, используя постоянную направленность времени в одну сторону. 
Время, именно из-за асимметричных сил его хода, может совершать работу и производить энергию. Энергию системы, не находящуюся в равновесии, изменением хода времени можно менять в любую сторону. Следовательно, возможен и обратный процесс - переход энергии системы в ход времени. 
Эффект такого процесса в нашей повседневной жизни очень мал, но для астрофизика это утверждение приводит к выводу, что в огромных массивах звёзд и планет этот процесс может объяснить происхождение источников небесных тел. Звёзды светятся, так как их энергия, а потому и жизнь, подпитываются ходом времени. На диаграмме показано, как это может происходить:

Хорошим комментарием могут служить слова самого Н.А.Козырева, предполагавшего «существование могучего потока возможностей ещё не открытых свойств природы. Это поток творческих возможностей - жизненной силы Вселенной. Он должен существовать, чтобы обеспечить гармонию мира, в котором есть смерть и разрушение, но должна быть и жизнь, и созидание» [2], с. 402. Левая сторона диаграммы характеризует разрушение и смерть, правая - созидание и жизнь. Стрелки связывают исходные процессы (причины), их направление (разрушение или созидание, эволюцию или инволюцию) и конечные процессы, возникающие в организме как естественный результат, как следствие этих причин.

После критической для жизни точки слева от стрелки, ведущей к смерти системы, указан знак неравенства, который обозначает, что при определённых условиях смерти может и не быть.

Время, пространство и причинно-следственная связь

Если причина и следствие расположены точно в одном месте пространства, то они считаются тождественными и неразличимыми. Значит, для наблюдения причины и следствия между ними должно лежать сколь угодно малое, но не равное нулю пространство с линейным расстоянием между ними, равным δх. (Принято считать, что величина, перед которой стоит знак δ, имеет размеры самой маленькой точки.)

И во времени следствие всегда отделено от причины на величину δt- сколь угодно малую, но отличную от нуля. Ходом времени принято называть отношение

δx/δt= Const =С2,                                                               (3)

то есть отношение величины пространственного расстояния между причиной и следствием к величине времени между ними.
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Именно ход времени, то есть его направленность, является причиной существования внутреннего источника энергии в системе, причиной отсутствия идентичности между нашим миром и его зеркальным отображением, причиной, существующей не только в макрокосмосе, но и в биологии, и в микромире. Как и положено в природе, соотношения, аналогичные соотношению (2), всегда предельно просты. Так, в замерзающей воде внутренний источник начинает выделять энергию при условии, что её температура близка к нулю градусов по шкале Цельсия: Т≈ 0◦ С. Возникновение в атомных ядрах свойства спонтанного (самопроизвольного) распада с выбросом альфа- частиц (частиц гелия) можно, вероятно, характеризовать условием равенства нулю суммы полного магнетизма протонов и полного магнетизма нейтронов, имеющих разные знаки.

«Если время является активным участником мироздания, то есть, если процессы Вселенной происходят не только во времени, но и с помощью времени, тогда обязательный и непрестанный ход времени будет источником дополнительной энергии и жизненных явлений, препятствующих наступлению тепловой смерти» (выделено М.А.) [7], с. 290.

Далее и в следующем параграфе рассмотрим это положение несколько подробнее.

К сожалению, обычная механика не отражает основного свойства причинности, то есть не отражает принципиальное отличие причин от следствий. Для дальнейшего развития в классическую механику надо ввести учёт этого свойства, которое для простоты можно подразделить следующим образом [6], с. 241:

1. Причины не тождественны следствиям. Причиной изменения состояния тел является сила, а не энергия. Действие и противодействие, то есть причина и следствие, всегда приложены к разным точкам (разным телам). Из-за принципа непроницаемости эти тела не могут занимать одно и то же пространство, поэтому причина и следствие всегда разъединены пространственно, а отсюда следует, что всегда есть точка, где причина переходит в следствие.

2. Причины и следствия всегда разнесены во времени. Из-за принципа, исключающего точное совмещение двух разных событий во времени, между причиной и следствием всегда есть сколь угодно малый, но отличный от нуля временной промежуток, а следовательно, следствие всегда находится в будущем по отношению к причине как в нашем мире, так и в зазеркалье.

3. Пространственно-временная точка, в которой причина превращается в следствие, не принадлежит ни причине, ни следствию, Если принять, что одна материальная точка является точкой-причиной, а другая материальная точка - точкой-следствием, то расстояние между ними может быть столь мало, что между ними не сможет поместиться уже никакая материальная точка. Эта будет «пустая» точка, в которой нет ничего, кроме пространства. Аналогичное рассуждение справедливо и для времени. Отсюда можно сделать вывод, что ход времени едва ли зависит от каких-то конкретных свойств тел, являясь некоторой универсальной постоянной [7], с. 292.

В элегантно простых опытах с вибрациями гироскопов Н.А.Козырев и его коллега В.В.Насонов показали, что при воздействии на систему вращающихся тел даже малых вибраций могут возникать дополнительные причинно-следственные связи, вызывающие довольно заметные механические эффекты [6], с. 251-262. Таким образом, возникает возможность вмешиваться и влиять на причинно-следственные отношения, а значит, и на течение времени, усиливая по своему усмотрению процессы, повышающие жизнеспособность системы.

Ход времени

Из существования различия между причиной и следствием возникает и свойство направленности, или хода времени (3). Ход времени является константой для любой, заранее заданной мировой системы, но может быть различен и по величине, и по знаку в разных мировых системах. При изменении знака величины δх , то есть при переходе от левой системы координат к правой и наоборот, или знака δt в этой формуле, меняется и знак константы. Ход времени можно однозначно выразить только через мировые константы, не используя никаких подгоночных параметров [6], с. 246:

с2 = αe2/h.                                                                           (4)

Здесь е- заряд электрона, h - постоянная Планка, характеризующая единицу измерения спина - собственного момента вращения элементарных частиц, α - безразмерный множитель, примерно равный двум. Эта формула, соединяя вместе величины макро- и микромира, наглядно показывает, как тесно сплетены оба мира, в которых действует единый закон природы. Отношение хода времени к скорости света оказывается равной постоянной тонкой структуры Зоммерфельда: с2/с ≈ 1/137 (которую он ввёл, решая задачу Кеплера в теории Бора). Это подтверждает глубокую внутреннюю связь универсальных постоянных и одновременно помогает разгадать тайну этой постоянной - безразмерной величины, равной 137, природу которой пытались понять физики на протяжении нескольких десятилетий.

Ход времени - это реальный физический процесс, связывающий воедино причину и следствие через «пустую» точку, в которой сила, действующая на точку-причину, вызывает в ней силу инерции, равную по величине и противоположную ей по направлению. Но это то же самое, что закон Ньютона о равенстве действия и противодействия. Таким образом, один из основных законов классической механики является следствием свойств хода времени [6], с. 250. Именно константа хода Времени определяет условие (2) образования энергии в звёздах.
Как указывалось выше, именно эта константа - направленность времени от причины к следствию, или, другими словами, скорость превращения причины в следствие, - определяет отличие правого от левого, а вместе с этим и сравнительную асимметрию между нашим миром и зеркальным. Асимметрия реального мира возможна лишь в том случае, когда направленность времени, его ход, является физической реальностью.

Переход через точку, в которой причина обращается в следствие, осуществляется только с помощью хода времени, проявляющегося здесь как активно действующее начало.

Постоянно воздействуя на материальную систему в одном направлении, ход времени тормозит её переход в равновесное состояние. При этом последовательность событий в какой-либо системе происходит не только во времени, но и с помощью времени, а это означает, что время активно участвует в процессе мироздания, устраняя угрозу тепловой смерти Вселенной [8], с. 337.

Другие свойства времени

В любой системе координат время появляется и действует сразу во всей Вселенной [9], с. 379. «Течение и плотность (степень активности) времени связывают весь мир в единое целое и могут осуществлять воздействие друг на друга явлений, между которыми нет прямых материальных связей, что может объяснить факты взаимодействия биологических объектов, находящихся на большом удалении или изолированных друг от друга» [9], с. 384, 386. Существование плотности времени способствует увеличению организованности системы, стягивает многие следствия будущего к одной причине, что приводит к уменьшению хаоса (энтропии) и увеличению гармоничности. Возможно, что при одних процессах плотность времени ослабляется за счёт его поглощения, а другие процессы, излучая время, увеличивают его плотность. Процессы, вызывающие рост энтропии, излучают время, которое уносит с собой и организованность системы, а, следовательно, и информацию о событиях [9], с. 386-387. Эта информация, то есть воздействие одной системы на другую, может передаваться мгновенно, без каких-либо силовых полей [7], с. 311.

Солнце воздействует на биосистемы Земли не только своей радиацией, но и временем, поддерживающим жизнь. Время несёт Земле жизнеспособность, гармонию, творческое начало.

Оценка работ Н.А. Козырева

Интересно, как же оцениваются в научном мире работы этого своеобразного учёного, публиковавшего только те из своих исследований, которые получили экспериментальные доказательства?

В ходатайстве об освобождении Козырева, поданном Наркому Внутренних дел СССР академиком АН СССР Г.А.Шайном, говорится, что Николай Александрович ещё в 1934 г. создал теоретическую астрофизику и что его работы признаны крупнейшими учёными в СССР и за границей.

Через 11 лет после открытия вулканической активности Луны Козырев получил на него авторский патент. В 1969 г. это его открытие было подтверждено высадившимися на Луну американскими космонавтами. За исследования атмосферы Венеры и поверхности Меркурия Астрономическое общество ФРГ наградило Козырева золотой цепью с алмазами [4], с. 408.

В наше время работы учёного, кстати, как и разрабатываемую сейчас группой академика Д.А. Варшаловича новую теорию возникновения звёзд, принимают далеко не все специалисты. Для сугубо логического, а не интуитивного склада ума, работы Козырева кажутся недостаточно обоснованными, несмотря на опыты и наблюдения, проведённые в разных лабораториях и в обсерваториях мира. Только Великое Время сможет рассудить, кто стоит ближе к Истине.

Основные принципы и взаимодействия, приведшие к созданию Теории Времени и выявлению его свойств, подробно обсуждаются в Учении Живой Этики. Это и единство мира, и принцип «как внизу, так и вверху», характеризующий общность законов макро- и микромира; и положение о борьбе жизни (в широком смысле этого слова) со смертью при возможности её победы; и даже определённые условия, при которых в критическую для жизни минуту включаются силы, помогающие системе выжить. Там же большое внимание уделяется возможности мгновенной связи с любой точкой пространства, необходимости объединения разных наук и многому-многому другому. И по исходным предпосылкам, и по научным выводам Теория Времени и Учение Живой Этики не имеют между собой никаких противоречий. Они - гармонично дополняющие друг друга части Единого Знания.

 

Примечание

1 В известной нам части Вселенной около 98-99% массы наблюдаемого вещества содержится в звёздах. Звезда в стационарном состоянии - это плазменное газообразное шарообразное тело, находящееся в гидростатическом и тепловом равновесии, то есть действие сил тяготения уравновешено внутренним движением, а потери энергии (заодно и массы) на излучение компенсируются энергией, выделяющейся в недрах звезды. Как сейчас принято, потери энергии на излучение с поверхности могут восполняться за счёт охлаждения глубинных слоёв, выделения гравитационной потенциальной энергии при сжатии и ядерных реакций; если такая звезда, как Солнце, может просуществовать, излучая, только за счёт охлаждения и гравитационного сжатия в течение 10 млн. лет, то за счёт ядерных процессов - 10 млрд. лет! Геологические данные свидетельствуют, что светимость Солнца была практически неизменной в течение 1 млрд. лет. Поэтому считается, что основным источником энергии звёзд могут быть ядерные реакции.

В центре звезды, на уже зрелой, уплотнённой стадии, начинается термоядерное горение водорода, преобразующегося в гелий, затем горит гелий и т.д. - всё более тяжёлые элементы, если только позволяет достаточно большая исходная масса звезды, формирующаяся из протозвёздного облака (на первых порах благодаря гравитационному сжатию с повышением давления и температуры в её недрах). Чем массивнее звезда и чем выше её температура, тем больше у неё лучистое ядро по сравнению с поверхностной конвективной зоной.

Наблюдательные астрофизические данные свидетельствуют, что в целом эволюцию звёзд разных масс можно считать «термоядерной». - Прим. ред.

2 Скорость - это отношение расстояния ко времени. В этой механике тело 1, действующее на тело 2, и тело 2, отвечающее противодействием, из-за непроницаемости материи разнесены пространственно, то есть силы приложены всегда к разным материальным точкам, и числитель - расстояние между действием и противодействием - не может быть равен нулю. Разница во времени между причиной и следствием в этой механике не учитывается, то есть знаменатель равен нулю.

3 В ней не учитывается принцип непроницаемости, то есть числитель равен нулю, но есть необратимость во времени, и знаменатель отличен от нуля.

4 Что считать левым, а что правым, люди условились, исходя из того, что направление хода времени (см. ниже) всегда от прошлого к будущему, и выбрав систему координат (левую), в которой эта величина положительна.
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