Что такое Королевская Республика Ладония?
Ладония - это микронация. Мы-устремленное государство. Мы построены на свободе самовыражения, и мы ценим искусство и творчество как необходимые компоненты общества.
https://www.ladonia.org/
@ladonia.org
info@ladonia.org
Ладония свободна
Наша Конституция написана, чтобы защитить граждан от правительства.
Р
Ладония не облагается налогом
В Ладонии нет подоходного налога.
Р
Ладония немного эксцентрична.
Мы призываем всех участвовать в управлении государством, но это не обязательно.
Расширение
Нынешняя территория Ладонии очень мала. Конечно, слишком мало, чтобы вместить всех людей, которые хотят быть гражданами. Наша долгосрочная цель-расширение наших территориальных владений.
Сохранение
Мы постоянно работаем над сохранением произведений искусства и скульптур в Ладонии, а также стремимся сохранить окружающую среду, в которой мы живем и наслаждаемся. Это продолжается и сейчас.
Эконом
Одна из отличительных черт реального государства-это реальная экономика и твердая валюта.
Древняя История / Миф О Сотворении Мира
Была легенда о саде на очень далеком Западе, где дракон Ладон охранял золотые яблоки Гесперид, яблоки, дающие бессмертие. Мифы говорят нам, что Ладон был в конце концов убит Гераклом, и таким образом бессмертие было помещено в мир, и это событие внесло напряжение между смертным и бессмертным временем.
Недавняя История
Ладония была провозглашена независимой 2 июня 1996 года Ларсом Вилксом*/. Начиная с 1980 года, Вилкс создавал скульптуры из дерева (Nimis) и бетона (Arx) в природном заповеднике Куллаберг на юге Швеции. Шведские власти потратили более десяти лет, пытаясь заставить скульптуры быть снятыми или уничтоженными. Смотрите нашу хронику
В 1996 году большинство судебных баталий были так или иначе разрешены, и скульптуры все еще стояли. Таким образом, Вилкс пришел к выводу, что он добился постоянной оккупации земли и фактического контроля над ней. Чтобы еще больше обезопасить скульптуры от угрозы сноса, он провозгласил землю, на которой они стоят, “Ладонией”, суверенной страной с площадью в 1 квадратный километр. Тогда он объявил себя канцлером Ладонии и объявил о создании правительства, состоящего из нескольких министров.
В 1997 году, когда число граждан возросло до более чем 1000 человек, были проведены выборы. Ладония стала Республиканской монархией с президентом Фернандо Родригесом (1997-2004), живущим в Бразилии, и королевой Ивонной I (1997-2011), живущей в Швеции.
Во время последней переписи населения в январе 2020 года в Ладонии было зарегистрировано 22 858 граждан и более 125 министерств.

Забавные факты и национальные символы
· Национальный гимн Ладонии - это звук бросания камня в воду.
· Ладонский язык состоит из двух слов: "waaaaalll”и "YP".
· Валюта-Эртуг, 1 Эртуг составляет около 10 шведских крон или 1 евро.
· Ладония имеет свой собственный часовой пояс (LST-Ladonia Standard Time), который является UTC / GMT +0: 57
(на три минуты медленнее, чем соседняя Швеция)
· Конституция Ладонии прямо исключает мужчин с трона. Не было и никогда не будет царя Ладонии. Только Королевы.
Дополнительную информацию смотрите в разделе национальные символы и валюта.
· В январе 2020 года, по последней переписи населения, в Ладонии было зарегистрировано 22 858 нерезидентов.
· В 2019 году Конституция была изменена и превратила президентство в должность премьер-министра, избираемого из состава кабинета министров (законодательного органа).
· Премьер-министр-Франс Бруд, живущий в Германии.
· Монарх - это Ее Величество Королева Каролин, живущая в США.

Дополнительную информацию о правительстве, выборных должностных лицах и министерствах смотрите в разделе "правительство Ладонии".
Смотрите монархию для получения информации о Королеве, королевской семье и дворянстве.
https://www.ladonia.org/about/
Путь до Ладонии составляет около 2,5 км через лес по извилистой тропинке к морю (сюда на машине не доберешься!)
Это довольно трудный поход, но награда-возможность исследовать Нимис, 75-тонную скульптуру/лабиринт, сделанный из плавника.
* По данным Бюро посетителей Хеганаса

[bookmark: _GoBack]*/Ларс Вилкс - художник, стоящий за Нимисом и Арк, основатель и Государственный секретарь Ладонии. Он также является главным редактором газеты "Ладония Геральд".
Министр науки будущего Джеймс Хартман выпустил три коротких видеоролика о Ладонии. Первый и второй имеют медитативный аспект, а третий исследует возможность зеленой энергии в Ладонии.
https://www.ladoniaherald.com/2009/views-and-aspects-of-ladonia/
Солнцестояние.
С моря.
Энергия.


