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А.И.СУБЕТТО

СТО ОСНОВНЫХ РАБОТ ПО НООСФЕРИЗМУ
(библиография избранных работ)

Введение

«Стимул» к созданию этой краткой библиографии моих основных научных работ по Ноосферизму «дал» Президент Ноосферной общественной академии наук доктор психологических наук, профессор Виктор Васильевич Семикин. Он исходил в разговоре со мной из необходимости, что уже назрело потребность в рамках развития научной школы Ноосферизма более широкого ознакомления с библиографией главных работ по Ноосферизму, с тем чтобы все, кто приобщается к этому научному направлению лучше представляли собой, что представляет собой Ноосферизм как научно-теоретический комплекс, – и по каким направлениям идёт её развитие.
Я решил представить этот библиографический список в виде 100 наименований («Топ – 100» Ноосферизма), отражающий в основном как мои авторские работы, так и ряд крупных коллективных научных монографий, изданных, как правило, по материалам научных конференций, организованных по моим инициативе и программам, и моей научной редакции, конечно совместно с другими учеными, в том числе с А.А.Горбуновым, В.А.Шамаховым, Г.М.Имановым, А.Т.Шаукенбаевой, В.В.Семикиным, В.Г.Егоркиным и другими.
Данный список – в основном авторский. За его пределами имеется огромный массив научных работ по Ноосферизму и развитию учения о ноосфере В.И.Вернадского, число которых превышает «планку» более 2000 наименований. В России прошла становление, по моей оценке, Русская Ноосферная Научная Школа мирового масштаба, содержание которой составляют научные труды В.И.Вернадсокго, А.Л.Чижевского., Н.Г.Холодного, В.А.Ковды, Н.В.Тимофеева-Ресовского, А.Л.Яншина, А.Г.Назарова, Н.Н.Моисеева, В.П.Казначеева, А.Д.Урсула, А.А.Яшина, А.В.Трофимова, В.Н.Бобкова, В.Ю.Татура, В.Н.Василенко, П.Г.Никитенко, О.А.Рагимовой, Е.Е.Морозовой, Т.А.Молодиченко, Е.М.Лысенко, А.Ж.Овчинниковой, В.И.Патрушева, И.А.Козикова, В.Б.Сапунова, Ю.Е.Суслова, Н.И.Захарова, А.А.Горбунова, В.В.Семикина, И.К.Лисеева, И.Ф.Кефели, Э.В.Гирусова, Г.П.Аксенова, Б.Е.Большакова, О.Л.Кузнецова, П.Г.Кузнецова, Н.В.Масловой, А.В.Кумановой, Ю.В.Сафрошкина, Э.С.Илларионовой, А.С.Гординой, В.А.Полосухина и многих-многих других.
Ноосферизм есть определенный синтетический научный продукт уже длящейся более 60-70 лет в России, и приобретающей всё больший масштаб, вернадскианской, или другими словами – ноосферной парадигмальной, революции, которая по моему прогнозу охватит весь XXI век, превращаясь в Ноосферный Прорыв Человечества из России.
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1. Субетто А.И. Ноосферизм. Том первый. Введение в ноосферизм – СПб.: КГУ им. Н.А.Некрасова, КГУ им. Кирилла и Мефодия, 2001. – 537с.
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19. Субетто А.И. Ноосферный формат будущей «подлинной» истории// «Отечественные записки» – «Советская Россия». – 2013. – 14 марта. - №5(277) – с. 7 – 9
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