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Доклад Оноприенко Владимир Иванович-
Энергоинформационное благополучие человека – ключевой фактор ноосферной безопасности общества. 
Сбережение народа России определено Стратегией национальной безопасности Российской Федерации (Указ Президента РФ №400 от 2 июля 2021 года) как важнейший государственный приоритет (1). Это даёт основание для вступления представителей научной и гражданской общественности в диалог с государственными органами по вопросам защиты населения от вредных энергоинформационных факторов воздействия на человека, возникших как результат бездумного и безответственного использования достижений современной науки и технологий, массово конфликтующих с идеями гуманизма и популяцией семьи Человечества. 
К негативным, вредным энергоинформационным факторам воздействия на Человека относятся: рост электромагнитного фона в населенных пунктах в связи с массовым распространением устройств передачи и приёма информации, развитием бесконтактной диагностики с использованием излучения радиоволн, разработка и использование новейших психотропных веществ, развитие методов и средств волнового воздействия на людей с возможностью влияния на их поведение и состояние здоровья, появление оружия, поражающего излучением. В обществе нарастает угроза злонамеренного применения преступными группировками такого оружия и средств.
Важным признаком современного технологического уклада становятся бизнес-процессы совмещения инженерии живых тканей с возможностями вживления непосредственно в тело человека приёмно-передающих устройств, сигнализирующих о его состоянии и оказывающих влияние непосредственно на  внутренние органы. Вдобавок к этому идёт наступление на права человека во всех сферах общества, в том числе через расширение сферы социальной инженерии (ФЗ №152 «О персональных данных»), приобретение экономической деятельностью всё большего количества признаков «Поведенческой экономики» (слияние экономики и биологии, Нобелевская премия 2017 г.), коммерциализация управленческих функционалов. Возрастает актуальность вопроса о кибербезопасности живых организмов, предотвращении атак и терактов био-хакеров с использованием технологий тотального контроля и управления личностью, дистанционного (онлайн) «создания намерений и управления движениями», подчинения мышечной активности (включая мелкую моторику – письмо, речевой аппарат), техник искусственного интеллекта, встроенных моделей поведения, искусственно вызываемых «зависимостей» (например, алкоголизма, наркоголизма, шопоголизма («наркоманов от шопинга») и т.п. с возможностью их импульсной активации.
В РФ существует и действует законодательство в области защиты от причинения ущерба электромагнитными и акустическими излучениями, закон «Об оружии» (существенные дополнения в него внесены законом «О внесении дополнения в статью 6 Федерального закона «Об оружии»» от 26.07.2001 года №103-ФЗ).Однако оценивая практическое положение дел в стране и обществе считаю уровень правовой защиты  энергетического поля  Человека крайне недостаточным. Между тем  существует «Проект закона об энергоинформационном благополучии населения» 1995-1998г.г. Концепция проекта Федерального закона основывается на задаче защиты здоровья населения от негативных явлений энергоинформационного обмена в природе и обществе, к которым относятся:
- энергетические и информационные воздействия человека на человека;
- биоритмические, биорезонансные, в том числе – космобиоритмические воздействия;
- информационные взаимодействия с посредством и без посредства технических устройств;
- сфера психического здоровья.
Слушания в Государственной Думе по Закону «Об энергоинформационной безопасности населения» прошли в 1998г. Однако тогда (в 1998 году) «Комиссия по «Лженауке РАН» Законопроект заблокировала. На том позитивный процесс и закончился. Однако в современных условиях массового производства и применения в неуправляемом хаосе глобального рынка электронного мирового облака, смога, необходимость в общественно полезных  регуляторах функционирования энергоинформационной сферы   очевидна.  В настоящий момент наличие этого Закона позволило бы решить практически все жизненно-важные вопросы, связанные с негативом ИИ, Интернетом вещей, негативом высокоскоростного интернета 5-ого и последующих поколений, угрозами ЭМИ (электромагнитные излучения), электромагнитным смогом. Не так страшно ошибиться, как страшно не успеть, ибо угроза негуманитарного стихийного развития энергоинформационных технологий может привести к вырождению человека как социального существа и биологического вида, сделать реальной угрозу биологической роботизации людей, поставит под угрозу возможность жизни на Земле разумных существ.
Очевидно же, уважаемые Коллеги, нас в тематике защиты биополя Человека кооперирует Ноосфера! Вот фактические  совпадения: планировал выйти на Московский комитет экологии жилища, и мы вместе принимаем участие в данном мероприятии; Создалась деловая контактная связь с Лабораторией Карнишина (Валерий Васильевич Карнишин, Руководитель лаборатории Электромагнитной безопасности, электроизмерений и энергоаудита АО НПП «Циклон-Тест»), либо им подобных по тематике...защиты от энерго_магнитных излучений, в том числе-от влияния излучений от патогенных зон. У нас есть для такого сотрудничества немало наработанных теоретических и практических ресурсов, в том числе-в лице институционально-новаторского  Общероссийского Народного профсоюза ЕДИНЕНИЕ (председатель Филатов С.И.).  
В настоящее время собственно тема Народосбережения обретает жизненно-важное значение для всех категорий населения, и нашему форуму будет естественным собрать единомышленников в научно-практических секциях сторонников и союзников для разработки, организации и проведения целевой народной программы "Защита  энергоинформационного благополучия Человека (народосбережение) в жилище, в личной и семейной жизни, в производственной деятельности". Программа должна включать: разработку, тестирование и производство продукции для защиты и восстановления биополя Человека, проектную экспериментальную организацию народным профсоюзом ЕДИНЕНИЕ «Центра (-ов) защиты биополя человека», том числе «Онлайн-платформы  защиты биополя человека, диагностики биополя человека и связанных факторов, сертификации конструкций (изделий) для защиты и восстановления биополя человека». Генеральная стратегия выполнения предложенной нами здесь и сейчас Народной программы - помощь людям в сохранении жизненной силы, энергии, здоровья и семейного благополучия. 
Возможно привлечение в качестве координатора проекта народной программы Ноосферного научного Центра Академии госслужбы при  Президенте РФ  под руководством академика Субетто Александра Ивановича. Более того, есть  наработанный проект Федерального Закона об Энергоинформационной безопасности населения, положенный под сукно в ГД на долгие годы, но не потерявшего актуальности и ныне (видео ссылку прилагаю-https://youtu.be/3rAcm5oSr3Y(автор Гордина Любовь Сергеевна, Президент Ноосферной Духовно-Экологической Ассамблеи Мира НДЭАМ). Считаю необходимым вернуться к доработке и продвижению данного законопроекта. Законопроект, скорее всего, станет системообразующим, поскольку он глобально необходим в мировом масштабе, так как фактически закладывает энергетически нормативное регулирование мировоззрения и его осуществление в недрах устаревших представлений о нашем мире. 
Таковы мои предложения для учёта в резолюции. 
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