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“Пусть благородные мысли приходят к нам со всех сторон” Р. В. 1-89-1.
Будучи бывшим студентом факультета политологии и философии, после выхода на пенсию со службы в Министерстве обороны Индии, я попытался возродить свой прежний интерес к политической философии Платона, Аристотеля, Каутильи и многих других любителей мудрости и неуклонно склонился к метафизике, которую Бхагавад-Гита называет высшей наукой. Во время дрейфа я наткнулся на несколько очень необычных, но интересных утверждений. Еще более важно было знать их политические и метафизические взгляды, касающиеся Бога, Природы, души, духа, фантасмагории - иллюзорного мира чувств и многих других предметов.
Платон упоминает в своих Законах (174-f), а также в Утопии, что в идеальном государстве диапазон экономических различий должен быть в пределах 1:16. Если диапазон различий незначительно увеличивается, государство становится менее идеальным. Однако, если она значительно возрастает, государство становится либо демократией, либо Олигархией. Правители в обоих случаях склонны быть тираническими, коррумпированными и лицемерными. В своей метафизике Платон говорит, что душа добродетельных людей становится легче и устремляется к небесам, двигаясь вверх после смерти, а душа добродетельных, будучи тяжелее, остается вблизи земли и является причиной возрождения. При перерождении люди могут рождаться в семьях, исповедующих разные религии, религии, а также в разных регионах земли. Таким образом, Платон становится одним из немногих древних философов, которые дали совершенную философскую теорию о секуляризме и всеобщем братстве.
В идеальном государстве, которое он описал как Республику, божественное руководство является максимумом, а в Тирании оно достигает своего минимума, и распад мира наступает, когда это божественное руководство полностью прекращается. Наблюдение Платона за 1:16 сразу же связало мой мыслительный процесс с философскими взглядами Махатмы Ганди, который говорил, что в идеальном государстве, то есть в Рамраджье, разница в доходах между богатыми и бедными должна быть между 1:10. Фактические различия в Индии в настоящее время значительно превышают 1:1000 и все еще растут. Если эта тенденция сохранится в Индии, его Рамраджья останется утопией. Аристотель не предлагал никаких таких соотношений, но, как и многие другие греческие философы, рекомендовал концепцию “ золотой середины ”. Будда уже посоветовал “ срединный путь “. Веды и Бхагавад-Гита настоятельно рекомендуют умеренность для идеального образа жизни, чтобы достичь совершенства.
Этот переход от политической философии к метафизике продолжался до тех пор, пока я не столкнулся с совершенно разными шестью школами индийской философии, широко известными как Сад Даршана, и не обнаружил, что все эти Школы основаны на ведической метафизике и Упанишадах, создавая таким образом единство в разнообразии. Во время этого поиска от политической философии до ведической метафизики возникает вопрос, были ли эти любители мудрости, такие как Сократ, Платон, Иммануил Кант, Яджнавалкья, царь Джанака из Видехи, Шанкрачарья, Рамануджам и многие другие, обычными людьми или дэвами (сияющие), как сказано в Ведах. На протяжении всей своей жизни я избегал читать Священные Писания, опасаясь, что могу стать фанатиком или фундаменталистом или жить в мире галлюцинаций. Тем не менее, я иногда читал небесную песнь Бхагавад-Гиту, так как не нашел там никакой организованной религии. Это дидактическая книга, в основном посвященная духовной науке, содержащая этическую социальную философию, касающуюся нишкам кармы - действия без каких - либо личных интересов и санкхья йоги– пути знания.
После выхода на пенсию я предпринял попытку изучить некоторые другие священные писания, в частности священный Коран на урду (Рошан Чираг) и его английский перевод Н.Дж. Дауда, одного из классиков Пингвинов. Другими изученными Священными Писаниями были Ветхий и Новый Заветы, несколько Упанишад, Йога-шастра Патанджали и четыре Веды (английский перевод Арьи Пратинидхи Сабхи, а также несколько томов, переведенных Свами Сатьей Пракашем Сарасвати). Большое количество других книг по философии и метафизике было получено из различных библиотек Индии и США. В большинстве дидактических книг по индуистской дхарме и религии сикхов упоминалось, что высшими священными писаниями являются Веды. Ади Грантха - священная книга религии сикхов гласит: “асанх гаранта мукхи Вед путь”. Это буквально означает, что существует бесчисленное множество писаний, но самым священным является изучение Вед.
Веды происходят от корня Вид, то есть знания. Таким образом, Веды означают “хранилище знаний”, а ведическая дхарма-это духовная наука, основанная на знаниях, описанных в большом количестве гимнов в четырех Ведах. В книге X1X, разделы 22 и 23 Атхарва Веды, знание описывается как изучение и полное понимание бхутов (элементы), материя, общество и социальные организации физические и социальные науки, изначальная тонкая материя, божественная Природа Пракрити, Душа, дух и Бог. Удивительно, но ни в одном из Священных Писаний и книг по философии и метафизике не говорится о различных типах религий, которые в настоящее время практикуются в Индии и за рубежом. Вероятно, душа Священных Писаний сейчас отсутствует в этих ритуалистических и организованных религиях, распространенных во всем мире. Изучение Вед показало бы, что ведическая религия является духовной наукой и содержит все основные материальные, духовные и божественные мысли/наставления, изложенные во всех других священных писаниях основных религий мира. Однако Веды содержат некоторые дополнительные знания, недоступные в других Священных Писаниях, такие как определенные непреходящие истины/открытия в области физических наук, математики, государства и общества, медицины, роли правителя, бюрократов, ученых, промышленников, экономики и многих других. Будучи священными писаниями на благо человечества, в Ведах не упоминается ни одна конкретная религия.
Хотя корни индуизма лежат в ведической дхарме и метафизике, внимательное изучение выявило бы широкое отклонение. Ведические концепции, такие как Rta – космические законы социального и нравственного порядка, “Идд Нан Ммам” – ничего для себя, все для общества, роль верховной Матери Пракрити - божественной Природы в создании живой и неодушевленной жизни под наблюдением Бога и многие другие, сегодня вряд ли встречаются в организованной индуистской религии. В Ведах Бог - это Адзе (нерожденный), то есть нет воплощения Бога в человеческом облике, нет поклонения Богу через идолов, будучи бесформенным, вездесущим и невыразимым. Ведическая метафизика имеет поразительное сходство со священным Кораном и Грантха-Сахибом. Самое священное писание сикхской религии Гранта Сахиб говорит:”Вед, Китаб кахо мат джуоте, джуота во джо на вичаре”. Не говорите, что Веды и священный Коран не являются истинными писаниями; человек, который их не изучает, является неправдивым человеком.
Теория Вед Ишты описывает, что пути могут быть разными, если Целью является благополучие человечества и других живых и неодушевленных существ. Веды не считают материю инертной и объясняют в большом количестве гимнов, что материя обладает неожиданной жизненностью. Все пути, религии должны стремиться к единству в разнообразии, т. е. должны привести к всеобщему братству (вишва бандхутва), глобальной семье одного и того же Бога (васудхайван кутумбкам), глобальная торговля и глобальный рынок для материального и духовного благополучия человечества. Бог, будучи бесформенным, невыразимым и сотворенным самим собой, избегает объяснения Бога через категории, субстанцию, деятельность, качество и взаимоотношения. ОН находится за пределами познания, восприятия человеческих чувств, логики ума и интеллекта. Слова отшатываются, чтобы объяснить Высшую Реальность. Только истинное и гармонизированное материальное, духовное и божественное знание ( параджнян) может объединить все религии, чтобы конкурировать друг с другом на благо человечества.
Изучение различных священных писаний индусов показало, что самыми священными писаниями являются Веды. Следующими по важности являются Упанишады, Брахма-сутры,Смрити, Пураны, Итхаса или эпосы, т. е. Рамаяна и Махабхарата,и, наконец, Тантры и большое количество второстепенных более поздних писаний, таких как Хануман Чалиса ит. Д. Этот приоритет важности не одинаков для всех индусов, так как для некоторых Рамаяна или Махабхарта могут быть более важными, чем Смрити и Брахам-сутры. Бхагавад-Гита частично основана на ведической метафизике; поэтому некоторые ученые индусы считают ее одной из Упанишад.
Однако, по большому счету, авторитет всех индуистских писаний, таким образом, подчинен Ведам, которые в целом являются Карма Марга, то есть путем бескорыстного действия – ничего для себя, все для общества. Ведическая метафизика-это Джнан Марга, то есть путь знания. Это знание ясно раскрывает высшее значение всех материальных и духовных вещей. Ведические риши и Муни (метафизики и странствующие мудрецы) нашли существенную сущность всех этих вещей в схеме Реальности, тем самым объединив абсолютную Истину. В Ведах есть концепция абсолютной и совершенной истины, основанная на априорном знании против материальной и несовершенной истины, на которую влияет наш внешний ум и физические чувства. Материальные истины, будучи несовершенными, никогда не бывают постоянными и значительно различаются у разных людей.
Ведическая наука Аксиологии, охватывающая идеалистические, идеационные и чувственные ценности, полностью основана на постоянных истинах в форме Rta, которые являются космическими законами социального и морального порядка. Яджур-Веда 7-14 ясно показывает, что благородные мысли сделали культуру Вед первой и главной основой здания универсальных ценностей. Через ведические мантры (поэтические гимны) воздается дань уважения древним, создателям путей и первопроходцам (Р. V 10-14-15 и А. В. 18-2-2). Мундака Упанишады 1-1-3 упоминает, что, познав Веданту, все остальные знания будут открыты нам. Таким образом, Веды являются вершиной человеческой мысли, и метафизика достигает своей вершины в философии Веданты, содержащейся в четвертой и последней части Вед в форме чистого идеализма и абсолютного монизма. Веды также известны как Шрути – услышанное. Большинство современных индусов верят, что Веды были непосредственно открыты Богом и не были сфабрикованы, как позже обнаружили и раскритиковали эти божественные откровения древние ужасные материалисты Чарваки.
Ади Грантха говорит: “ Омкар Вед нирмайе”. Это буквально означает Омкар (Бог), открывший Веды.
Ведическая мудрость охватывает Космическую деятельность на всех уровнях, от микрокосма до макрокосма. Она охватывает материальное, временное, светское, духовное и божественное знание, смешивая как внутренний, так и внешний миры. В концепции Брахмы как единственной Реальности достигается высшая метафизическая этика, поскольку все остальное-Майя(явление или явление, но не совсем мираж). Майя-это Его Творческое искусство (Р. В. 6-45-16 и 6-47-18). Ишварая Упанишада объясняет это как иллюзорный, но ослепительно яркий диск, который кажется реальным человеческим чувствам. Священный Коран также подтверждает, что жизнь в этом огромном океане материи - материальном мире-это иллюзия комфорта. Платон придерживался во многом сходных взглядов в своей теории форм и идей. Иммануил Кант описал феноменальный материальный мир как фантасмагорию.
Однако великий индийский святой и философ Шанкрачарья очень подробно объяснил эту концепцию тонкой Пракрити (Природы) и грубой вселенной как Майи в своихБрахма-сутрах. Сначала он провел четкое различие между пара джнан (высшим знанием) и апара джнан (низшим знанием). Он назвал знание чувств, материи, физического тела и внешнего мира низшим знанием или Авидьей. С этим знанием вся Вселенная выглядит “реальной”. Люди с более низкими знаниями найдут множество аргументов в пользу или против существования Бога. Он назвал это своеобразным феноменом человеческих чувств. Многие атеисты, такие как древние Чарваки, хотя и не верят в существование Бога, описывают непредвиденную космическую силу как невидимую. Для теистов, обладающих интеллектуальными знаниями, множественность богов видится в виде идолов, икон и воплощения Бога в человеческом существе. Некоторые такие люди даже находят Бога/бога частично мужчиной, а частично женщиной (Ардханари Ишваран).. Любой человек, который начинает двигаться к высшему знанию, все споры начинаются и заканчиваются Одним бесформенным и невыразимым Богом, который естьСат, Чит, Ананд – единственная реальность, высшее сознание и блаженство.
Материальное и интеллектуальное знание внешнего мира через наше чувственное восприятие приводит нас в постоянное движение. В нынешнюю эпоху концепция параджнян практически исчезла. Священники, фальшивые гуру и даже различные культы, чтобы накопить огромное богатство, теперь свободно используют чувственные и интеллектуальные знания и маскируют их под высшее знание. В некоторых случаях их казна уже переполнена прибылью, золотом и недвижимостью. С распространением этого чувственного знания во многих областях, включая науку и промышленность, человек оказывается в дикой местности и бегает туда и сюда в поисках душевного покоя. В полной мере пользуясь этой дикой природой, здесь растет множество гуру, святых, свами и даже культы по всему миру. Поскольку большинство из них пытаются сочетать какпара, так и апар джнан, в настоящее время быстро распространяется странный вид спиритуализма, не рассматриваемый в Ведах. Невежество/не-наука (аджнан) теперь свободно выставляется напоказ как божественное знание в священных местах паломничества и различных штаб-квартирах гуру и культов.
В социальной науке Аксиологии Веды содержат триединство ценностей Триварга. Чтобы помочь превратить хаос в единство, необходимо следовать ведической метафизике с ее тотальной перспективой. Веды исследуют жизнь во всей ее полноте и наиболее подходят для нынешнего века материализма. Иерархические и организованные религии сегодняшнего дня не в состоянии определить идеальную жизнь, высшую добродетель, доброту, мягкость и многие другие благородные понятия. Сокровище такого благородного знания свободно доступно в Ведах. Философия, содержащаяся в Ведах, безусловно, может помочь избавиться от паутины, созданной различными религиями с помощью мифологии, ненаучных ритуалов, показного и косвенного поклонения, слепой веры и галлюцинаций, помимо определенных сорняков ума, таких как разрушительные, мстительные, эгоистичные и другие дикие мысли.
Вечная философия Вед с ее социальными и духовными посланиями всегда остается такой же свежей и цветущей, как цветы. Ведическая метафизика не только помогает нам найти наши корни, но и отвечает на сотни наших сомнений, которые есть у большинства из нас. Почему и как был создан этот мир? Кто я такой? Откуда я пришел и куда мне идти? Почему я здесь? Вернусь ли я или просто стану навозом для земли? Что такое идеальный образ жизни? Подумайте о любом материальном, духовном или философском вопросе, в Ведах есть ответы на все такие вопросы. Древние мудрецы, которые проводили умозрительные трансцендентальные исследования, чтобы найти непреходящие истины, пришли к выводу, что любая попытка изменить или модифицировать их приведет к обратному результату. Такие истины априорны, будучи непосредственно от бессмертной человеческой души. Только эмпирические знания, основанные на чувственном опыте, такие как физические и социальные науки, изменяются с течением времени. Корень величайшей ошибки в метафизике заключается в проецировании нашего чувственного опыта и восприятия, критериев и даже предпочтений в объективную вселенную, что приводит к понятию добра и зла по отношению к каждому человеку. Это приводит к тому, что различные человеческие существа приписывают Богу различные атрибуты. Для некоторых Бог-это сагуна Брахма с формой и конечным числом атрибутов, а для других-безличный Бог, который невыразим и бесформен, то есть ниргуна Брахма. Для них Бог-это “То”, а не Он или Она, и в Ведах он описывается как Тат Твам Аси, то есть” Ты-Это”.
Изучение Вед показало бы, что открыватели непреходящих моральных и духовных истин были обоего пола. Это были Риши и Рики (провидцы мужского и женского пола), муни (странствующие мудрецы), Рудраи и Адитьи, которые учились до 36 и 48 лет соответственно. В ведической системе образования ученик в возрасте 8 лет начинал изучать элементарные знания о материи, духе, душе и Брахме-невыразимом и бесформенном Боге. Рудрайс достиг специализации Брахма Джнана (высшего знания) в возрасте 36 лет. Адитьяс достиг наивысшей специализации в возрасте от 44 до 48 лет. Некоторые из ученых мудрецов и ученых, упомянутых в Ведах, - это Вашишта, Айтерья, Вишвамитра и другие. Женщины-риши (мудрецы) были Вишвара, Гаури Вити, Арчана, Айтерья, Лоп мудра, Годха и другие. Там нет упоминания о том, что ведические истины, содержащиеся в различных гимнах/мантрах, были открыты ими. Сам факт того, что им приписываются различные гимны, вероятно, указывает на то, что эти гимны были впервые интерпретированы ими и переведены с ведического бхаша (языка) на пракрит бхаша, предшественника нынешнего санскритского языка.
The Vedic hymns as parts of social engineering describe nature, properties and action of all material and non-material things. The names of those male and female seers, metaphysicists and wise men, who did research to discover various Vedic truths and emptied out all their knowledge in the Vedas in various hymns, are not mentioned. Their aim was perhaps Moksha (salvation)- a stage of permanent bliss not for themselves but for the entire humanity. Thus they became the silent, unknown pathfinders and pioneers for the entire mankind of all ages. The Vedic scriptures are meant for the mankind of all ages and not for any particular time. Period, religion, sect or cult It is a separate matter that some learned Indians, Germans, Greeks and others have taken inspiration from Vedic metaphysics.
Я слишком мал, чтобы комментировать, исходят ли Веды непосредственно от Бога, как Шрути, или они открыты риши и Мунни во время их трансцендентальных исследований, или это априорные принципы и истины. Однако факт остается фактом: ведические гимны пришли к нам в их первоначальном виде после прохождения через различные цивилизации, благосклонные к крайне авторитарным правительствам, со всеми возможными разнообразными интерпретациями в шести основных школах индийской философии, известных какСад даршна. Ужасные материалисты, такие как Чарвака, даже использовали вульгарные и оскорбительные выражения в адрес ведических провидцев и доходили до того, что говорили, что будущие обещания хорошей жизни - это обещания хитрых жрецов и бородатых мудрецов. Во время долгого путешествия, длившегося более 5000 лет, Веды уважались, почитались и даже критиковались людьми с различными темпераментами, характером и идеями. В то время как материалистам нравится, что Чарваки бросают вызов ведическим истинам, адвайта-ведантисты например, Шанкрачарья нашел высшую этику в ведической метафизике. Ведические истины подвергались сомнению, критике, но никогда не оказывались ошибочными. Долгая история, насчитывающая более 5000 лет, является четким показателем того, что Веды, которые являются вершиной человеческой мысли, следует изучать непредвзято и без каких-либо предубеждений. Бхагавад-гита описывает изучение Вед как высшую добродетель (16-1-3).
Для изучения и понимания любой философии и метафизики можно использовать либо индуктивный, либо дедуктивный подход. Любой другой подход может привести к галлюцинациям, предвзятому воображению и даже в высшей степени ненаучному мировоззрению. Этот третий подход уже проник в некоторые субрелигии, уходящие корнями в Веды, и отнял дух ведической метафизики, особенно философии идд нан ммам-ничего для себя, все для общества. Из-за этого ненаучного и предвзятого подхода и явного сочувствия к изучению Вед быстро растет социальное зло.
Научный метод изучения Священных Писаний может быть либо индуктивным, либо дедуктивным. Индуктивный подход может понравиться многим интеллектуалам, так как он нуждается в каком-то материальном доказательстве метафизических концепций. Однако мы видели, что материальные открытия, основанные на научных принципах, законах и концепциях, действительно претерпевают изменения с течением времени. Физика элементарных частиц двадцатого века значительно изменила ньютоновскую классическую механику. В инертном атоме ученых предыдущих веков в этом столетии наблюдалась некоторая жизнеспособность, и некоторые металлы, например сталь, чувствуют “усталость”, как люди. Дедуктивный метод поиска общих и постоянных истин, содержащихся в различных Священных Писаниях, философиях, метафизике и других дидактических книгах, никогда не претерпит никаких изменений. Эти истины предназначены для руководства всеми людьми во все века. Дедуктивный подход, безусловно, помог бы познать ведическую метафизику без каких-либо религиозных или личных предубеждений, и все виды галлюцинаций, таких как видение внутреннего света души во время медитации и т. Д., Исчезли бы.
Изучение Сама Веды показало бы, что центром является Брахма – безличный Бог. Однако в трех других Ведах, в частности в Ригведе, фокусом является личность, а точнее – “Я”, которое является божественным принципом тела. Когда нематериальное “истинное я” и грубое тело находятся в гармонии, вы пребываете в мире с самим собой; в противном случае вы становитесь своим собственным врагом. Чувства в человеческом теле, когда становятся независимыми от “я”, становятся подобны диким лошадям, не знающим, куда идти, по какому пути идти и когда и где остановиться. Таким образом, эти чувства, независимые от “я” (проявленной души), ведут человека по пути гибели. Для гармонии тела и души Веды советуют стремиться к материи по пути Рты и Дхармы, то есть соблюдать космические законы социального и морального порядка и праведного поведения. Такое стремление не создает никаких негативных последствий в обществе. Единственная парадигма достижения идеального общества, а также устойчивого экологического развития состоит в том, чтобы расти вокруг стержня жизни, основанной на потребностях, с более простым стилем жизни, основанным на принципе умеренности.
Что достойно восхищения в Ведах, так это то, что их мощная и всеобъемлющая философия была создана для всех веков и для всего человечества. Эта философия стала доступной в то время, когда в большинстве частей мира были галлюцинации о призраках, выходящих из мертвых тел, когда тень интерпретировалась как душа, дух, призраки, а душа считалась выходящей из тела ночью во время сновидений. Это был период, когда понятия внутреннего и внешнего мира были сильно перепутаны. Из-за комплекса страха древний человек поклонялся змеям, животным, растениям и облакам, создавая миллионы богов с формой. Когда в большинстве стран мира религия анимизма была широко распространена, ведическая метафизика развивалась в областях, которые сейчас находятся в штатах Иран, Ирак, Афганистан, Грузия, Пакистан и некоторые северные районы Индии. Арья Врата была землей, простиравшейся до Паршавы (Персия), Арианы (позднее Иран), и эта земля не была страной сказок, поскольку Веды нигде не описывают мифологию как часть метафизики.
Ведические гимны придают различное значение 33 дэвам (существам света) божественной Природы (Пракрити). Этидхармы не имеют формы и представляют различные атрибуты Пракрити.. Индра дева представляет силу и мощь Природы, Агни дева означает энергию, Уша деви представляет время, дисциплину и рассвет, Притхви (добрая мать-земля) как служение себе, Сурья как свет, Савитар как высшее знание, Ашвинау дева представляет как физические, так и духовные характеристики всей материи в грубой вселенной. Из-за этого ученые в Ведах описываются как Ашвинаусы. Риши и Манни открыли сокровища ведической метафизики и космических законов, вероятно, в разные периоды времени, а также в разных местах, далеко друг от друга. Возможно, именно по этой причине в ведических гимнах большое значение придается 33 бесформенным дэвам значительно варьируется. В Ригведе Индра, Варун, Митра дэвы более важны, а в Атхарва Веде Агни дэве придается большее значение и даже описывается как “повелитель обетов”. Однако все четыре Веды подтверждают, что общая сумма атрибутов этих 33 существ света является атрибутами Пракрити, описанной как верховная Мать всех одушевленных и неодушевленных вещей/жизни. Эти дэвы являются физическими силами божественной Природы, которая имеет такие эпитеты, как Адити, Деваки, а также Дайви. Эти эпитеты имеют определенное значение. Благодаря необъятности она-Адити (бесконечность), она также является матерью всех 33 бесформенных дэвов и верховной матерью всех нас, следовательно, Деваки. Будучи божественной, Она получает эпитет Дайви.
В отсутствие регулярного письма и печатных материалов ведические метафизики и странствующие мудрецы сохраняли ведические гимны живыми в течение нескольких тысяч лет с помощью высоконаучных методов. Во-первых, они превратили эти истины в гимны и поэтические мантры для легкого пения и запоминания. После этого они разработали систему Ягьи. Все ученики должны были участвовать в этой Ягье и читать ведические мантры над священным огнем (Агни). Агни дева в Ведах упоминается как “ повелитель обетов” и символ чистоты и энергии. Гаятри мантра это гимн матери, с помощью которого мы молим Бога дать нам совершенное знание во время наших трех состояний, то есть пробуждения, сна и даже во время наших снов. Дух, стоящий за этой молитвой, состоит в том, чтобы мы распространяли это знание, чтобы мы также могли сиять, как Савитар - дева, представляющий Солнце. Различные гимны/мантры для Ягьи описывают Брахму - безличного Бога, Пракрити и Рта-космические законы социального и морального порядка.
Многие из этих гимнов заканчиваются словами Сваха, а также Идд Нан Ммам, то есть ничего для себя, все для общества. Слово “сваха” имеет большое значение, поскольку оно означает, что мы поняли и оценили значение мантры и будем следовать ей в истинном духе в нашей повседневной жизни. Со словом сваха присутствующие на Ягье предлагают немного самагри (ароматный материал) и щепку дерева каждый раз Агни (священный огонь), подтверждая господу обетов, что мы будем следовать тому, что мы сказали и оценили (Р. V 1-97-1, Ю. V 8-13). Атхарва Веда 4-39-10 предписывает предлагать щепку только тогда, когда вы чувствуете себя очищенным сердцем и духом, то есть когда вы искренне хотите следовать путем знания. Таким образом, ведические гимны и философия, содержащиеся в них, продолжали исполняться со всей искренностью и преданностью в течение длительного периода, пока не стали доступны обычный шрифт и язык, а также некоторые письменные материалы. Большинство гимнов, содержащих метафизику, были составлены как Ригведа-древнейшая из всех четырех Вед. Эти гимны, относящиеся к медитации, молитве и стути (восхвалению) Брахмы (единственной Реальности), были собраны в Сама Веде. Ведические риши продолжали находить более постоянные истины, которые были собраны в Яджур Веде. Некоторые метафизические концепции, а также некоторые гимны повторяются в четырех Ведах, вероятно, из-за того, что они были составлены в разные периоды времени, а также в разных местах. Гаятри мантра - гимн матери повторяется семь раз в разных главах Вед.
Основы ведической философии (а) МВУ Нана ММАМ, ничего для себя, все для общества, (Б) ДТП , которое буквально означает божественные законы, являются космическими законами общественного, морального и физического порядка, (в) триединство ценностей – Дхарма, артха и Кама . (д) четыре пурушартхи которые всесторонне освещают триединство ценностей (trivarga) и мокша– совершенное блаженство. Итак, ведическая дхарма это просто не теология, а охватывает мораль отдельных людей, этику для общества и создание материальных благ для человечества.. Веды не советуют никакого вероучения или культа, кроме хорошего и добродетельного поведения для более счастливого и лучшего общества. Таким образом, Шрути (божественное откровение) нацелены на социальную, духовную и моральную этику, отличную от естественной этики материализма. Все, что не ведет к общественному благу, - это не разум, аавидья или невежество, и если добродетель не достигнута, это не мудрость. Веды выступают против фетишистской религии духов, изображений, идолов и тотеизма священных животных. Это больше похоже на религию Лао-Цзы, то есть Дао или ПУТЬ. Она направлена на то, чтобы привязать себя к законам Божьим.
Большое количество гимнов относится к артха– ведической экономике как части четырех пуршартх, то есть дхармы, артхи, камы и мокши. Этим четырем благородным занятиям следует следовать в гармонии и под руководством Ведической дхармы (научной веры в праведность, основанной на истинном знании). Ведическая экономика направлена на создание материальных благ для человечества, а не для какого-либо отдельного человека или группы людей. Все человечество принадлежит к одной и той же Жизни - духу Божьему. Ведическая артха относится к производству, распределению и потреблению на основе твердого убеждения в том, что материя не инертна и обладает неожиданной жизнеспособностью, и поэтому ее использование должно основываться на принципе умеренности.
Вряд ли можно найти в Ведах какое-либо отрицание жизни, аскетизм или язычество, как принято считать. Ведические гимны, как правило, показывают, что они распознают материю больше как нож-как полезный, так и разрушительный. Его разрушительная сила из-за анартхи (материальной экономики, лишенной духовной науки) заключается в создании жадности, похоти и желания копить тонны денег, эксплуатации людей, животных и даже матери-земли. Крайняя похоть и жадность приводят к сомнению в существовании единого вселенского Бога, души и даже манаса– обращенный внутрь ум. Тогда грубое тело и чувственные удовольствия становятся всем. Такое мировоззрение и отношение становятся причиной отсутствия сострадания к другим людям. Веды также признают полезность материи. Существует большое количество гимнов с молитвами к Богу о предоставлении всех видов материального благополучия (хлеба, детей и процветания) всем членам общества. Все люди являются попечителями материальных ценностей/вещей, а не их владельцами. Таким образом, акцент делается не на отрицании жизни, а на жизни, основанной на потребностях, отсутствии тяги, непривязанности к материальным вещам, правильном образе жизни по принципу “золотой середины”. Веды не являются потусторонними; скорее, их заботит личность, общество и весь мир, одушевленная и неодушевленная жизнь. Таким образом, ведическая метафизика создает царство божества и открывает нам все тайны и загадки Космоса. Они являются всесовершенными (Вишва рупа) Р. В. 1-72-2 и универсальными по своему охвату.
Эти шрути касаются большого числа предметов, включая образование, физические, социальные и военные науки, различные обязанности избранного правителя/короля, королевы, главнокомандующего, бюрократов и т.д. Помимо многих метафизических концепций, можно кратко упомянуть несколько предметов вместе с их духовными открытиями. Веды относятся к пяти классам (Панч Кштинам), основанным на профессиях в любом обществе. Четыре класса или варны основаны на божественных профессиях, а пятый класс (кштинам) - это аварны, вритры, кимидины и т.д., Которые следуют не божественным профессиям и распространяют социальное зло в виде коррупции во главе с гидрой в обществе. Разложение в Ведах описывается как имеющее девять голов, и как таковое оно возглавляется гидрой и проникает через 99 источников в грубое тело (Сама Веда 913). Те люди, которые не следуют Законам и Заповедям Бога, описанным в Ведах как Rta, составляют пятый небожественный класс. Эти законы также объясняются как законы необходимости, законы природы, космические законы социального и морального порядка. Членам этого 5-го кшатинам склонны эксплуатировать всю живую и неживую жизнь на этой земле и всегда стремятся к куче денег, власти, статусу и нечувствительны к созданию социального беспорядка в обществе. В своей антиобщественной деятельности четыре хорошо гармонизированных благородных пуршартхи (стремления) распадаются, и артха стремится двигаться в сторону анартхи (материальной экономики).В идеальных обществах меньше представителей пятого небожественного класса и больше тех людей, которые следуют божественным профессиям на благо всех членов общества, а также человечества.
Никакое общество не может стать открытым и прозрачным и процветать без преобладания четырех божественных варн/профессий, которые предоставляются отдельным людям через всеобъемлющую систему ведического образования, охватывающую возраст до 48 лет, основанную на заслугах, способностях и способностях, но не на рождении. Распределение различных божественных профессий (варна) основано на успехе или неудаче на экзаменах, проводимых в разных возрастах в рамках этой системы образования. Те, кто не выполняет возложенные на них обязанности после результатов их выполнения на различных экзаменах, составляют небожественный класс вритры и аварны, распространяющие зло в обществе. Правителя (избранного президента или наследственного короля); долг состоит в том, чтобы держать этот класс аварн подальше от людей, следующих божественнымварнам. Небесный Золотой век, или Ведическая Крита-юга,-это тот, в котором 5-й небожественный класс вообще не существует.
В Темную эпоху, или Кали-югу, преобладают аварны и вритры. В наш Век из-за распространения только материальных и интеллектуальных знаний, лишенных божественного и духовного знания, преобладающими чертами являются суеверия, ненаучное мировоззрение, слепая вера, лицемерие, обнаженный эгоизм и широко распространенная коррупция. Множатся фальшивые гуру и богочеловеки, у которых возникают галлюцинации о том, что они являются воплощением различных богов/Бога на этой земле. Таким образом, ведическая метафизика, предназначенная для руководства людьми этого Темного Века, в значительной степени игнорируется. Однако изучение Вед показало бы, что ведические гуру (Гу– тьма и Ру– рассеять) являются рассеивателями как внутренней, так и внешней тьмы. Они больше похожи на Сократа, Менция, Святого Августина, Иммануила Канта, Санкрачрию, свами Дайю Нанду и Ганди джи и не имеют никакого сходства с современными богочеловеками, гуру, бабами, тантриками и свами.
Истинное “я “ индивидуума, описанное в Ведах как Дживатма (проявленная душа), не имеет пола. Это только грубое тело, которое описывается как “телесное я”, является либо мужским, либо женским. В то время как более тонкая, чем тонкая человеческая проявленная душа, нетленна, грубое тело тленно. Все наши хорошие или плохие поступки, желания и мысли создают тонкие атомы (кану) и частицы (танматры), которые продолжают накапливаться подобно железным напильникам на магните в человеческой душе и становятся причиной перерождения, пока человек не достигнет Мокши -стадия вечного блаженства. Эта стадия может быть достигнута при правильном понимании ведической метафизики. В то время как душа (атма) является сознанием и тонкой частицей Бога, дух (джива) во всей одушевленной и неодушевленной жизни/вещах является частью космической энергии. Ни один гимн не может быть найден в Ведах, которые, как правило, указывают на то, что душа находится во всех миллиардах живых клеток человеческих существ, животных, птиц или рыб и т.д., В то время как дух находится во всех видах одушевленной и неодушевленной жизни. Это происходит из-за присутствия духа в самой тонкой частихунии (пустота), что даже неодушевленные предметы также не являются инертными.
Веды придают очень высокий статус женщинам в идеальном ведическом обществе. Она является первым наставником (гуру) своего ребенка до пятилетнего возраста. Как дети мужского, так и женского пола имеют право на аналогичное образование. Поскольку женщины также должны получить полное знание военной науки, Веды предписывают, чтобы во время войны, если король будет ранен или умрет, королева стала вождем и руководила главнокомандующим силами обороны. Что касается брака, то она имеет благородное право выбирать себе спутника жизни. Несколько ведических гимнов настоятельно рекомендуют учреждение Сваям вара (самостоятельный выбор) для невесты, чтобы выбрать жениха. Рекомендуется брак по любви, который является браком Гандхарвы, и если оба родителя также согласны на брак своего сына и дочери по любви, то это высшая форма брака, т. е. Брахма вива (брак, благословленный Богом). Рекомендуется брак невесты и жениха, обладающих почти равным интеллектом, образованием и заслугами.
В более поздние периоды древнеиндийской истории было большое количество женщин, которые стали Риками (женщинами-метафизиками и любителями мудрости). В 8 веке до н. э. Рика Гарги была одной из самых выдающихся женщин-метафизиков во время благожелательного правления короля-философа Джанаки. Кстати, в Бхагавад-гите говорится о короле Джанаке как о самом совершенном и идеальном короле. Среди 33 Пракрити-дэвов, которые являются бесформенными “существами света”, некоторые из них упоминаются в Ведах как деви женского пола (сияющие), такие как Уша (рассвет), Притхви (мать-земля), Сарасвати (отвечающая за образование и музыку), Агни (священный огонь) и другие. В ряде гимнов Ригведы 1-73-3, 3-53-4, 1-66-5 Агни упоминается как женщина, описывая божество Агни как безупречную, как безупречную жену, любимую своим мужем. Большинство других гимнов в Ведах описываются как Агни дева. На основе различных атрибутов Агни упоминается либо дэва, либо дэви. Поскольку они всего лишь “существа света”, секс не важен при их описании.
Для описания коррупции во главе с гидрой и других социальных пороков существует большое количество гимнов, описывающих вред, который эти пороки наносят обществу. Ригведа 1-104-3 относится к коррупции в форме взяточничества и других зол как к незаконному присвоению государственных средств или тому, что приводит к сокращению государственных доходов. В Ригведе 1-43-3 говорится, что взяточники-это воры, и поэтому они являются аварнами– последователи небожественных занятий и профессий. Сама Веда описывает коррупцию как социальную болезнь, которая продолжает усиливаться при любом материальном лечении и делает силу души слабее. Яджур Веда 30-22 советует правителю, что таким людям с низким характером, злонамеренным и испорченным в своих действиях, не следует позволять смешиваться с другими, чтобы избежать распространения их пороков в обществе. Риг-Веда, а также Бхагавад-Гита упоминают, что все те люди, которые ведут жизнь, полную материальных излишеств, грешны и имеют испорченный ум. Правителю рекомендуется ограничить свои материальные владения. В Ригведе (2-2-12) даже упоминается, что все такие продажные люди сталкиваются с мраком через своих детей. Некоторые более поздние писания индусов также упоминают о коррупции, и период вынашивания этого зла составляет около десяти лет, когда яд распространяется в грубом теле, уме, а затем и в семье.
Существует большое количество гимнов, касающихся обязанностей Ашвинау (ученых) и Рибху (производителей и промышленников). Совместными усилиями обоих должно быть благополучие человечества, которое составляет одну Глобальную Семью (Васудхайва кутумбкам или Вишва кутумбкам).. Есть гимны, в которых говорится о максимальной скорости, возможной для кораблей, движущихся по водам огромных океанов, и самолетов, летающих в воздухе. Корабли, спроектированные после надлежащего знания свойств различных элементов, воды и воздуха, могут пересечь всю землю за одиннадцать дней и из одного главного океана в другой за три дня. Самолет может облетать вокруг света три раза в день. Вероятно, эта скорость до сих пор не была достигнута ни кораблями, ни самолетами. Есть также некоторые упоминания о расстоянии между Солнцем и землей, Луной и землей, движении земли вокруг неподвижного Солнца, силе тяжести, магнетизме, электричестве, скрытом в воде, телеграфии и физике элементарных частиц. В грубых атомах и частицах есть жизнь, как дух Божий присутствует во всей живой и неживой жизни. В Ведах, особенно в Ригведе, есть большое количество гимнов, относящихся к медицине, токсикологии, физическим наукам, сельскому хозяйству и т.д. В этой книге необходимо выделить отдельную главу, посвященную ведической науке и научному мировоззрению.
Еще одна очень важная тема, всесторонне освещенная в ведической метафизике, касается МАЙИ, которая является космической иллюзией этого материального и феноменального мира. Большинство Упанишад, Бхагавад-Гита и метафизика таких видящих, как Шанкрачарья, Раманаджум и несколько школ индийской философии (сад даршана)разберитесь в мельчайших деталях о Ведической майе. Древнегреческий объективный идеалист Платон также считал материальный мир феноменом, а не абсолютно реальным. Чистый идеалист Германии Иммануил Кант описывал мир как фантасмагорию. Существует только Одна невыразимая и бесформенная Высшая Реальность, все остальное-Майя. Личный Бог Ишвара с большим количеством атрибутов является Богом феноменального мира Майи, что приводит ко многим богам (Ишварам), все они совместимы с Высшей Реальностью, но меньшие божества. Ишвара-это бог, который вознаграждает, наказывает и вершит вашу прошлую и настоящую карму для ваших последующих рождений, которые происходят в царстве Майи. Ведическая метафизика советует освободить свое “я” от Ишвары и погрузиться в Брахму– бесформенную Высшую Реальность. Эти Ишвары помогают людям на пути знания (джнан Марга)в их движении к Единому Богу, который милостив и доброжелателен. Этот Единый Бог-Ведический Брахма, “Эк Ом Кар” Гуру Нанака, Аллах священного Корана и Небесный Отец Библии.
Основываясь на степени материального, духовного и божественного знания, которое человек приобрел, разные люди по-разному понимают ведическую метафизику. Возможно, именно по этой причине шесть школ ндианской философии по-разному объясняют ведическую метафизику. В метафизике адвайта-ведантистов присутствует абсолютный монизм и чистый идеализм. Существует субъективный идеализм в философии квалифицированных монистов, широко известных как ведантисты вашишт адвайта, и полный дуализм в парамарте двух ведантистов. Некоторые ученые люди даже находят следы атеизма в Санкхье и Миманса даршана, поскольку эти две школы индийской философии, как правило, уделяют больше внимания Природе - верховной Матери, как в Санкхья Даршане, и научным ритуалам, церемониям наряду с полным знанием Природы в философии Миманса. Эти две школы считают Бога “Адристой”- невидимой Космической Силой. Йог Шастра Патанджали говорит нам, что Ведический Бог – это всего лишь верховный и первый наставник (Гуру), который помогает нам быстрее усвоить йогическую концепцию Кайвальи-познания себя. О самореализации на этапе Кайвалья, человек может даже общаться со своей душой. Даже не достигнув этой стадии кайвальи, многие современные гуру, их ученики и последователи утверждают, что они видят внутренний свет и могут общаться со своими душами, находясь под сильным воздействием Майи. Это не что иное, как галлюцинация - стадия, когда человек попадает в полную темноту.
Ведическая метафизика уделяет большое внимание Пракрити - божественной Природе, которая является верховной матерью всей одушевленной и неодушевленной жизни. Неживая жизнь не является инертной, за исключением того, что у нее нет даже одного индрии (чувства), как у растений и деревьев, которые являются одушевленными, имеющими одно чувство осязания. Большинство микробов, простейших, амеб и т. Д. Имеют два чувства. У животных пять чувств. В то время как у людей также есть пять чувств, но у них есть вдобавок божественная душа, которая делает человека “божественным животным”. Однако верховная мать Пракрити обеспечивает все пять махататв (основные элементы) воды, воздуха, огня, эфира и земли для всей живой и неживой жизни вместе с духом Божьим, который является энергетическим принципом всех видов жизни. Именно эта энергия, которая имеет тонкую форму и остается в “Шунии”- пустоте всех частиц (танматра) и атомов, как тонких, так и грубых (кану и ану), и обеспечивает свойства и характеристики всем элементам (бхута). Кстати, Веды упоминают 720 элементов (бхут) во вселенной. До сих пор ученые-физики обнаружили на этой земле менее 150 элементов.
Prakrti being effable has a large number of attributes unlike God who is ineffable. For easy understanding of the attributes of Prakrti, Vedic metaphysics has provided 33 sets of Nature’s attributes and made one deva / devi as in-charge of one set of attributes. Vedas have 33 formless devas like, Agni in-charge of heat and electricity energy as holy fire and “lord of vows”. Savitar deva is in-charge of knowledge, brilliance, Surya deva as Sun in-charge of light energy and provider of all kinds of food, happiness etc. Prithvi devi the mother earth is having attribute of selfless service and others include Indra, Varun, Mitra, Yama, Ashvinau etc. These devas are thus 33 forces of Nature.
Когда человек начинает двигаться к Джнана Марга-пути знания, он/она проходит различные стадии теизма, атеизма, агностицизма, плюрализма, дуализма и некоторое время даже анимизма и т.д.; Но Бог помогает ему/ей двигаться к Единой Высшей Реальности. Таким образом, в этом мире явлений существуют личные боги/ишварсы, и их число продолжает умножаться на различных стадиях невежества. Материальное и интеллектуальное знание, лишенное духовного и божественного знания, есть невежество (авидья). в ведической метафизике. Только когда человек находит Одну Высшую Реальность, которая является Абсолютной Истиной и Совершенной Любовью; он/она узнает, что мудрецы всего мира дали безымянному Богу большое количество разных имен. Ведические метафизики назвали Его Брахмой, поскольку Он проявляется за Брахамандой– постоянно расширяющейся вселенной и космосом. Они также назвали Его Вишну-Тот, Кто проникает повсюду в Вишве(Вселенной), а также Шива-самый чистый и благоприятный.
Поскольку Он Бесформенен, мудрецы и провидцы прошлого открыли Его благодаря своим трансцендентальным исследованиям в космическом Слове - О. М. и описали это Слово какШабад Брахма. Там после ведических риши и манни произнесли один из самых важных гимнов в Ведах “Ом Кхамма Брахма” (Ю. В. 40-17). ОМ, Твое имя-Бог. В то время как эпитеты Бога в виде Брахмы, Вишну, Шивы появляются в некоторых гимнах, космическое Слово О М встречается несколько сотен раз. Таким образом, ведические метафизики донесли до людей свои постоянные выводы о том, что Бог доступен нам только через Шабад Брахму О М, а не через идолов, иконы, статуи и резьбу по камню. Поскольку Он проникает повсюду как Вишну а также живет в самой тонкой части человеческого сердца, грубое человеческое тело, предоставленное верховной Матерью Пракрити (божественной Природой), является храмом Бога. Веды предписывают всегда содержать грубое тело в чистоте и порядке с благородными мыслями, бескорыстными желаниями и деятельностью на благо человечества и других живых и неживых существ. Метафизическая логика ведет нас дальше к жизни, основанной на потребностях, избавлению от всех несущественных ритуалов и церемоний, избеганию всех видов загрязнения, экологических опасностей и отказу от обращения с матерью-землей как с добычей для эксплуатации.
Все 108 Упанишад были взяты из более поздних частей Вед. Бхагавад-гита, шесть школ индийской философии, более поздние Брахма-сутры Бадарайна, Шанкрачарья и другие также содержат в основном ведическую метафизику. Я также почерпнул некоторые идеи и мысли из этих Священных Писаний. Эти священные писания не являются теоретическими построениями, а рождены из духовного опыта и трансцендентальных исследований древних провидцев, мудрецов, следопытов и метафизиков. Их целью было больше направить человечество по благородному и добродетельному пути, чем их собственное благополучие. Через Веды и другие ведические дидактические книги и Брахма-сутры эти любители мудрости дали нам идеальные модели открытого и прозрачного общества, религии как духовной науки и многих других моделей. Позже Ведическая Дхарма стала духовным связующим звеном, к которому неуклонно приклеивалось большое количество сект, культов, религий, пант, малых групп и обществ, философий, мыслей, идей, сформировав обширную индуистскую религию. Индуистская религия и индуистская дхарма совершенно разные. В то время как индуистская дхарма уходит своими корнями в метафизику Вед/Упанишад, индуистская религия вряд ли имеет какое-либо сходство с этим.
Можно кратко описать несколько других ведических концепций. Цель жизни-выполнить миссию Бога, основанную на Его заповедях/законах (rta). Мы все соработники во имя процветания человечества. Жизнь-это дар высшей Матери Пракрити (божественной Природы), прекрасная жизнь-это дар гармоничного божественного, духовного и материального знания. Когда троица этого знания нарушается, даже божественное или духовное знание становится невежеством/не-наукой. Высшая благотворительность (даан)- это милосердие знания, поскольку оно спасает людей от вырождения и помогает открыть людям глаза на духовное братство всего человечества, принадлежащего к одной и той же Жизни. Человек является одновременно социальным и божественным животным. Следование априорному знанию, известному частично всеведущей проявленной душе в человеческих существах, делает его/ее божественным животным. Эта проявленная душа (дживатма) является причиной индивидуализма. Дух (джива) в человеческих существах позволяет человеку стать социальным животным и помогает человеку развивать вселенскую дружбу (вишва бандхутва) и вселенскую семью единого Бога (vasudhaivankutumbakam).
В Ведах также есть молитва: “О, Боже, даруй мне гнев против социальных преступников и небожественных людей (аварнов), которые препятствуют развитию всеобщего братства. Многие гимны ссылаются на прозрачность во время выборов, развивают тонкие мысли с внутренней связью и не зависят исключительно от логических мыслей с внешней связью, т. е. познания, основанного на чувственном восприятии. Такие логические рассуждения приводят к многообразию мыслей, идей и материалистической философии в любом обществе. Сила вивека (проницательность) начинает уменьшаться по мере того, как повсюду распространяется путаница в понятиях добра и зла. Избегайте поиска Бога через образы. Многие другие понятия, такие как обязанности родителей, детей, мужа, жены, членов общества и т.д., Упоминаются достаточно подробно. Что касается пищи, то в Ведах рекомендуется развивать вкус в уме и питаться, чтобы обеспечить питание тела и духа. Есть только для того, чтобы питать свое тело, - это грех. Строго избегайте употребления пищи, купленной за грязные прибыльные/испорченные деньги, полученные в результате девяти видов коррупции, возглавляемой гидрой, таких как взяточничество, эксплуататорская прибыль, лицемерие, спекуляция, азартные игры и т.д. Развивайте твердую веру в ненасилие сильных и помогайте тем, кто физически, духовно и морально слаб. В этих Священных Писаниях упоминаются многие другие понятия, которые люди должны знать для своего и других блага.
Веды также очень подробно описывают модели идеальной системы образования, человеческого поведения, аксиологическую науку с идеалистическими, идеационными и чувственными ценностями, экономику благосостояния, глобальную торговлю, идеальное государственное устройство и т.д. Ввиду совершенного знания, содержащегося в этих Шрути, Шатапатха Брахман справедливо говорится, что высшая жертва, поклонение и молитва Богу-это священное изучение Вед. В Ригведе 1-72-2 и 8 упоминается, что величайшее служение Богу-распространять дух Вед честно, прямолинейно, без всякого обмана, чтобы все наслаждались истинным и духовным счастьем. Используя философию, метафизику, знания и различные модели, содержащиеся в Ведах, мы, возможно, сможем найти жизнеспособные решения наших нынешних социальных, экономических, политических и религиозных проблем.
Некоторые сопоставимые мысли, выражения и концепции я также заимствовал у выдающихся философов, ученых людей, писателей и других, иногда без упоминания первоисточника, поскольку они были упомянуты в ”Сат Санг”- духовные собрания, беседы о божественном знании и даже в некоторых газетах и журналах. Моя ошибка, помимо моего невежества, связана с тем, что я получил эти идеи, мысли и наставления во время духовных собраний, религиозных бесед во многих местах в Индии и за рубежом, и особенно в “Священном пространстве” "Таймс оф Индия" - популярной английской ежедневной газеты, выходящей из Нью-Дели. Несколько священных мыслей были завершены после моего выступления по ведической метафизике 28 апреля 1997 года в Калифорнийском государственном университете в Фуллертоне (округ Ориндж). Лос-Анджелес (США). За этим выступлением последовала примерно часовая сессия вопросов от аудитории, состоящей из студентов из США, Японии, Кореи, Мексики и других стран, а также доктора Саддики, ученого доктора философии. Вопросы в основном касались индуистской религии, воспринимаемой Западом, то есть в высшей степени ритуалистической, ненаучной по мировоззрению, веры в 330 миллионов богов, человеческих жертвоприношений, тантрической философии, поклонения идолам и т.д.
Таким образом, в этой книге на самом деле содержится большая часть вклада других авторов как в Индии, так и за рубежом. На самом деле, это вклад других людей, особенно моей жены (искательницы духовного знания через Радж-йогу, посредничество и изучение Священных Писаний) и несколько близких друзей, которые помогли мне сделать мои мысли о ведической метафизике более ясными и точными в рамках моих ограниченных возможностей и способностей. Тем не менее, я также постарался дать ссылки и процитировать соответствующие источники, насколько это возможно в рамках моих знаний и возможностей. За мои ограничения, невежество и упущения великие метафизики, философы, ученые, ученые писатели древнего, средневекового и нового времени в Индии и за рубежом, где бы они ни находились, должны простить меня.
Поскольку в Ведах центральное место занимает личность, и материальное благополучие также важно для него, я взял главы, касающиеся ведического общества, Rta-космических законов социального и морального порядка, ведической науки и научного взгляда, Гидра возглавила коррупцию в начале. Главы, касающиеся духовного знания, то есть Пракрити - верховной Матери и Майи - ведической фантасмагории, были взяты после подопечных. Глава, касающаяся божественного и духовного знания Атма, Дживатма и Джива (душа, проявленная душа и дух) были взяты до последней главы, т. е. “Высшая реальность”. Хотя я считаю, что все главы содержат в определенной степени материальные, духовные и божественные знания, схема распределения глав в этой степени произвольна.
Как ранее указывалось, Веды были составлены позже и в течение более тысячи лет из-за отсутствия регулярного языка и печатных материалов, более 17000 мантр, рикови гимны оставались известными провидцам, мудрецам, студентам и даже некоторым членам общества. Когда составляются определенные гимны, они повторяются полностью или частично, как, например, мантра Гаятари - гимн матери повторяется семь раз в четырех Ведах. Внимательное изучение таких гимнов показало бы, что повторение имело определенную цель гармонизировать божественные, духовные и материальные знания о различных предметах, относящихся к обществу, физическим наукам, телу и душе, Природе, материи и духу. Именно по этой причине некоторые повторения могут быть восприняты читателями в нескольких главах этой книги. Это было намеренно сделано для гармонизации дайвской,адхьятамической и бхаутской джнан Вед, упомянутых в Книге X1X Атхарва Веды. Считается необходимым обеспечить, чтобы дух ведического знания сохранялся во всех главах.
Изучение Вед также раскрывает некоторые другие важные аспекты, такие как человек-одновременно социальное и божественное животное, философия подтверждения жизни, а не отрицания, отсутствие фетишистской религии, аналитический и синтетический подход и необходимость развития научного характера. Важность “Мы чувствуем” в обществе упоминается в большом количестве гимнов в четырех Ведах наряду с необходимостью универсального взгляда на социальную этику. Этика еды и земли, описанная в этих Священных Писаниях, так же верна, как математика. Поскольку материя, лишенная духа, является причиной человеческих страданий, страданий и преходящих удовольствий, ведическая метафизика склонна сочетать дух с материей во многих гимнах, сохраняя при этом центральную точку как личность. Таким образом, их метафизика не является потусторонней, и она также предназначена для нынешней Кали – Юги-Темного периода небесной эры.
Аналитический обзор различных концепций при отправке запроса на их ценности, идеальные возможности материи, духа, онтологии, философской и материальной психологии, роли божественной природе, смотрят внутрь себя сознание “Манас” и смотреть на мир тревожным мыслям “этани”, как божественных, так и ложного эго, т. е. “Я” становится частью целого, или когда целое становится частью реальной личности “I” и многие другие, дают нам полную гносеологии наряду с полной божественного, духовного и материального знания. Даже абстрактные метафизические концепции, относящиеся ко Времени и Пространству (Кала и Дис), человеческая жизнь слишком коротка и незначительна во времени и пространстве, и также была выявлена необходимость оторваться от материи, избегая материальных излишеств.
В нынешнюю эпоху голого материализма, основанного на вере в инертность материи, крайнем эгоизме и крайне ненаучном мировоззрении, ведические знания не являются требованием определенной части людей в слепой погоне за деньгами. Тем не менее, есть ряд людей, сидящих за забором, у которых есть сомнения, вопросы и желание знать правильный путь и поведение. Они могли бы в какой-то степени извлечь пользу из этого ведического знания, которое пережило несколько тысяч лет критики, сомнений, споров и даже религиозного фанатизма и все еще остается незатронутым, являясь абсолютно истинным и совершенным знанием для человечества всех веков. После изучения ведической метафизики можно заметить, что то, что другие священные писания всех основных религий мира описывают божественное, духовное и материальное знание, Веды уже рассказали тогдашнему человечеству. Однако ведическая экономика, наука, государство и общество, система образования, всеобщее братство, глобальная торговля и многие другие концепции благосостояния человечества редко встречаются в других священных писаниях. Существует необходимость изучать Веды как скромный ученик риши былых времен, чем как судья над их трансцендентальными открытиями. Такой подход необходим для того, чтобы избежать любых искажений, возникающих в понимании их этической метафизики. Самое удивительное, что Веды допускают дальнейшее совершенствование после обсуждения в Видхате - духовном собрании людей всех вероисповеданий и религий. Отдельный вопрос заключается в том, что после Атхарва Веды в ведическую метафизику не было внесено никаких дальнейших улучшений/изменений.
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