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Here, an ingenious presentation of simple and understandable cosmic (permanent) laws gives everyone who reads these chapters of the book of the venerable Prem Kumar Sabhlok, unique guides to thinking and weighed, meaningful actions and deeds. With gratitude I will take the texts to my pages in VEB and recommend them to my friends for reading and guidance. With sincere respect to the author - Vladimir Onoprienko from Russia.
Здесь-гениальное изложение простых и понятных космических (постоянных) законов даёт каждому,кто прочтёт эти главы книги почтенного Према Кумара Сабхлока, неповторимые руководства к мыследеятельности и взвешенным осмысленным поступкам и делам. С благодарностью отнесу тексты на свои страницы в ВЭБ и порекомендую своим друзьям к прочтению и руководству. С искренним уважением к автору- Владимир Оноприенко из России.
Из примерно 17 000 гимнов в Ведах чуть менее половины относятся к метафизике, которая, по словам Бхагавад-Гиты, является высшей наукой. Остальные гимны относятся к мантрам (во славу Бога), научным ритуалам/церемониям и арианкам (простым правилам для пожилых людей). Однако ведическая метафизика предназначена для всех возрастов. Это относится к социальным и физическим наукам, божественной природе, космическим законам необходимости, душе, духу, бесформенной и невыразимой Высшей Душе и многим другим предметам.
Краткая заметка о Rta – космических законах необходимости
Создав эти законы (Rta), Веды говорят, что Бог строго следует им. Эти законы вечны, и любой космический закон, который меняется со временем, не является ведической РИТОЙ. Не следовать им-это страдание и даже смерть. Эти законы всесторонне охватывают человеческое поведение, избегание всех материальных излишеств, просвещенный либерализм, бескорыстные действия, путь добродетели и т.д. Все живые существа - люди, животные, птицы, рыбы и другие-могут знать эти законы из Книги Природы. Эти законы являются априорными принципами, известными индивидам”реального я". В Ведах Дхарма-это Rta. Не следовать этим законам-это адхарма. Rtam сатьям виджняни– истинное знание-это знание Истины, которая есть Rta.
Глава 2
 
Rta – Космические Законы Необходимости
 
Для законов Бога в Ведах используются термины "Рта", "Ритане" и "Вратани". Яджур Веда 6-4 предписывает: "О, человек изучает Божьи дела творения, сохранения и разрушения, посредством которых Он определяет Свои законы”. Эти законы являются заповедями Божьими для социального и нравственного порядка, помимо хорошего поведения и гармоничной жизни людей. Атхарва Веда 4-1-3 говорит нам, что из недр священного слова ОМ, которое описывается в Ведах как Космическое Слово или шабада Брахма, Он создал мир - наверху, внизу, где Он живет по Своим собственным законам.Эти законы применимы ко всем видам живой жизни - людям, животным, птицам, рыбам, рептилиям и другим для их передвижения с полной свободой и счастьем, независимо от того, живут ли они в небе, на глубине и мелководье, а также те, кто живет близко к поверхности земли. Это вечные законы, прошедшие через варварство, безжалостную тиранию, автократию, олигархию, век разума, науки и техники, чистый идеализм до крайности материализма, но все равно остающиеся прежними и направляющие человечество во всем мире. Таким образом, более уместно мы можем описать эти законы как Волю Бога, и это совокупность всех причин, всех божественных законов, рассеянных во времени и пространстве благодаря функционированию Природы.
Божественная Природа является не только проявлением Бога и нашей верховной Матери, но также действует как совершенный наставник через свою Книгу Природы. Все дети с момента их рождения, молодые и пожилые люди всех стран, религий, сект могут читать без каких-либо трудностей, будь то грамотные или неграмотные. Слепые люди, если они не могут читать Книгу Природы и ее законов, они могут выводить и воспринимать эти законы с помощью своих внутренних божественных инструментов, а именно души, духа, буддхи (интеллекта), манаса (ума) и внешних инструментов, таких как человеческие чувства и органы чувств. Веды ясно показывают, что даже животные, птицы, рыбы, растения и другие люди без труда читают эту Книгу Природы, содержащую все законы Бога. Пракрити также упоминается в Ведах как "Матар"-материальная причина, которая является матерью мира в первозданном состоянии. Когда он вступил в прямой контакт с "Питаром" (Богом), космос, представляющий собой мешанину физических и нефизических сил, созданных вечным законом (Ритане), возник (Н. Э. XI-1-23).
Различные другие священные писания различных религий мира описывают эти Законы как божественные законы, космические законы социального, морального и физического порядка, законы природы, вечные законы, законы, которые связывают и объединяют все религии в одну божественную религию, законы необходимости, а также многими другими именами и описаниями. Китайские священные писания называют их божественными Ли или божественными принципами. Веды, однако, предупреждают, что без Рта или Вратани различные религии начинают распадаться на более мелкие секты, культы, и эти религии вскоре теряют свою прозрачность, открытость и правдивость. Эти мелкие секты и культы только на словах выражают сочувствие через свои лицемерные учения Rta за их материальные и корыстные интересы.
Согласно Яджур Веде 26-1, мы получаем истинное знание об этих космических законах от семи сил Природы, а именно: Солнца, Луны, небосвода, вод, облаков, огня и земли, которые все полезны для человечества и делают наши пути приятными и удобными. Тайтрия Упанишада 1-2 говорит: если религия-это дхарма (праведность), тогда это Rta. Ведические метафизики, провидцы и мудрецы предписали обычному человеку три пути: дхарму, артху и каму. Однако для йога предписан четырехкратный путь дхармы, артхи, камы и мокши (освобождения). Деятельность и поведение обычного человека должны основываться на праведности, стремлении к материальным потребностям (артха) и наслаждению (кама) на пути духовного и божественного знания, основанного на Rta.Для Санкхья - йога, стоящего на пути Брахма-джнана-гармонии материального, духовного и божественного знания, также предписана мокша, или освобождение. Когда этот тройственный путь полностью лишен Rta, тот же самый путь становится адхармой-неправедностью и злом.
Огромное значение, придаваемое Rta в Ведах, можно оценить из описания этих законов в Ригведе 1-75 - 5, где говорится: "ритам. сатьям виджняни ", что буквально означало бы знание истины, то есть Rta, является единственным истинным знанием. Эти законы являются частью высшего ведического знания. Вы свободны совершать любые действия только в том случае, если вы подчиняетесь и следуете этим повелениям Бога, и без их выполнения ни один человек не может стремиться к мокше - состоянию вечного блаженства. Это также состояние, когда вы достигаете обители Бога и избегаете перерождения в этом феноменальном мире. Лакмусовая бумажка следования Рта или Вратани заключается в том, что вы начинаете двигаться к добровольной простоте как в мыслях, так и в действиях, а также начинаете воспринимать все материальные излишества как зло и грех. Ригведа 1-24-15 ясно говорит, что, следуя этим законам, вы остаетесь вдали от страданий и получаете блаженство. В Ригведе 1-25-1 также есть молитва:“ О, милосердный Бог, будь добр к нам, когда мы день за днем сознательно и неосознанно нарушаем твои законы”. Очевидно, что эта простая молитва является напоминанием мужчинам и женщинам начать знать, понимать и следовать этим законам в своих собственных интересах, а также в интересах всего человеческого рода и другой одушевленной жизни. Ведические метафизики обнаружили, что, создав эти законы, Сам Бог строго следует им, чтобы космический беспорядок или хаос не привели к разрушению Вселенной. Эти метафизические мысли также содержатся в Бхагавад-Гите, где Господь Кришна говорит: "Если я (как бесформенный и невыразимый Бог) перестану действовать, эти миры погибнут, я должен быть автором путаницы и причиной гибели этих людей (Б. Г. 3-24).
В последние годы, если Свами Вивекананда подчеркивал необходимость распространения ведической метафизики, содержащейся в четвертой и последней части Вед, Свами Даянанд сделал все возможное, чтобы распространить Ведические Мантры, содержащиеся в третьей части Вед, а также концепцию Дхармы и Rta. Он перевел Rta как абсолютную истину на все времена. Эти святые законы неприкосновенны, неизменны и вечны (Р. В. 1-12-7 и 1-24-10). Даже Ведическая Дхарма, которая сейчас рассматривается многими учеными людьми как философская религия индусов, а не нынешняя организованная религия, полностью основана на Rta. Ригведа 1-162-2 далее предписывает, что если на какой-либо стадии концепция праведности хотя бы немного отклоняется от божественных законов, переданных нам через Пракрити как Рта, это уже не Дхарма. Однако Веды признают, что все человеческие существа, возможно, не смогут следовать законам Бога во всей их полноте, поэтому определенное расслабление допустимо в определенных пределах. Поскольку текущая река полезна до тех пор, пока она не затопляется или ее течение не прекращается из-за недостаточного количества воды, приводящего к застою, когда она бесполезна для орошения, питья и даже для принятия ванны. Таким образом, река полезна до тех пор, пока она течет в пределах максимального и минимального количества воды, а также когда вода течет в пределах двух ее берегов. Таким образом, Веды предписывают, чтобы идеальная и благородная жизнь, основанная на Rta, была в пределах умеренности, избегая всех излишеств - как изобилия, так и недостатка.
Бхагавад-Гита также подтвердила ведическую концепцию умеренности, не упоминая конкретно Rta. Называя все материальные излишества грехом, Господь Кришна в "Бхагавад - гите" советовал людям воздерживаться от легкомысленной погони за деньгами (Б. Г. 14-2). Такое стремление приводит к отсутствию самоуважения и окутывает человека сетью заблуждений и пристрастия к наслаждению чувственными удовольствиями преходящей природы и, наконец, к падению такого человека в самый грязный ад (Б. Г. 16-15). Те люди, которые в слепой погоне за деньгами и поклоняются Богу для показухи, а также другие грешники являются самыми жестокими и подлыми среди людей, снова и снова бросаются в демонические утробы (Б. Г. 16-17-19). Господь Кришна также сказал Арджуне в "Бхагавад-гите", что тот, кто когда-либо рождается с грубым телом, должен умереть.
В Ведах метафизическая теория рождения, смерти и возрождения основана на Рте, а также на Карме хороших и плохих поступков человека. В то время как для человеческих существ предполагается жизнь около ста лет, божественная Природа, то есть тонкая Пракрити, а также грубая Вселенная создаются, сохраняются, разрушаются и воссоздаются с очень длительными интервалами в миллионы лет. Те же законы рождения и смерти применимы и ко всей одушевленной жизни. Веды упоминают о жизни около 100 лет для тех, кто следует Rta, в отличие от индуистского мифологического эпоса и священных писаний Рамаяны, где средняя жизнь людей упоминается около десяти тысяч лет. В религиозных баснях в Пуранах упоминается, что некоторые люди, благословленные дэвами, прожили несколько сотен тысяч лет. Очевидно, что более поздние индуистские писания отклонились от ведической метафизики. Ригведа 1-22-8 гласит, что все в этом мире, срединной области и на небесах следует вечным законам, установленным Им. Яджур Веда 24-42 далее говорит, что все пути ОН направляет с помощью Rta, которые также являются моральными законами. Айттрия Упанишада 4-1 и Тайтрия Упанишада 1-2 подтверждают эту божественную истину.
Важность Пракрити не меньше в этих Rta. Согласно Брихадрнайке Упанишаде, человеческий разум и чувства искажаются нечистой материей, которая может быть очищена божественной Природой, если мы будем следовать ее законам. Будучи верховной матерью, Пракрити помогает в очищении Саттавической, Раджасической и Тамасической гуны тонкой изначальной материи, чувств и человеческих мыслей и помогает в реализации своего расширенного совершенного реального “Я”. В этом процессе грубое тело начинает становиться божественным, и появляется Аура. Таким образом, вратами к блаженству, самореализации, освобождению и совершенству является полное знание Rta. После этого человек живет свободной жизнью, выполняя возложенный на него долг без привязанностей.
Ведическая заповедь о том, что все материальные излишества являются злом и, следовательно, составляют грех, также упоминается в святой Библии. Он предписывает, что даже верблюд может пройти сквозь игольное ушко, но ни один богатый человек никогда не сможет войти в Царство Небесное. Лао Цзы в своем” Дао-дэ-Цзин "объясняет божественные Ли - космические законы в своем великом метафизическом стиле:" То, чего недостает, дополняется. Это путь Божий. Путь человека, он уменьшает тех, кто испытывает недостаток, и предлагает тем, у кого есть избыток. Кто может предложить миру излишки? Только человек Дао". Ригведа 10-31-2 и 10-34-13 предписывает, чтобы люди хорошо думали о материальном богатстве и стремились зарабатывать на пути Rta, соблюдая золотое правило умеренности.
Эти законы социального и морального порядка действительно являются априорными принципами. Если бы все эти принципы могли быть открыты, человеческое мышление и действия постоянно совершенствовались бы. Мудрые мудрецы древнего ведического периода изучали различные характеристики, свойства и атрибуты Солнца, Луны, звезд, рек, огня, деревьев и т.д., А также все другие аспекты Пракрити, чтобы открыть такие законы. Во время своих трансцендентальных исследований и исследований они обнаружили ряд таких Rta и множество других истин, априорных принципов, относящихся также и к физическим наукам. Исходя из этих вечных законов, они пришли к концепции переселения души, пока она не достигнет Мокши (спасения). Они также нашли законы, касающиеся бескорыстных действий (нишкам карма) на благо человечества, четырех божественных профессий (Варн), основанных на заслугах, способностях, способностях и способностях человека, и многих других метафизических концепциях, содержащихся в Ведах. Бог действует через Пракрити, поскольку Он Сам бесформен и невыразим. Бхагавад-Гита также подтверждает это в главе 9, где говорится:" Природа порождает все творение, состоящее как из разумных, так и из неразумных существ под наблюдением Бога".
Эта ведическая истина также соблюдается чистыми адвайта-ведантистами, такими как Шанкрачарья, что Бог-не творец, а неподвижный движитель и надзиратель. Возможно, именно по этой причине Будда счел Природу достаточной причиной для создания грубой вселенной. Греческий философ Аристотель также считал Бога неподвижным двигателем, а не творцом. Создатели обычно недовольны, но амбициозны и проходят через все виды препятствий перед любым совершенным творением. Но Бог совершенен, удовлетворен, и никакие препятствия не могут прийти к Нему, поэтому ОН не Творец, а Неподвижный Движитель. Упорядоченное движение всей Вселенной обусловлено Природой, которая остается под божественным руководством Неподвижного Движителя. Тем не менее, все метафизики индийских философских школ в значительной степени согласны с тем, что ОН является законодателем, и нарушение Его законов-это страдание и даже смерть (A. V 3-30-4 и Y. V 25-13). Кстати, Веды говорят нам, что Солнце также является Неподвижным Движителем и движет землю своей гравитационной силой и гарантирует, что земля не дает никаких толчков. Многие комические законы необходимости происходят от Солнца.
Для изучения Рта или Вратани любители мудрости и странствующие мудрецы ведического периода разделили атрибуты Пракрити-божественной Природы на 33 части, соответствующие 33 частям человеческого тела, т. е. всем органам чувств, органам чувств, конечностям, суставам и более тонким инструментам, таким как Буддхи (интеллект) и т. Д. В Пракрити также есть тонкие и грубые части. Вселенная-это основная грубая часть. Веды также говорят нам, что все атрибуты и характеристики Природы в той или иной степени также присутствуют в человеческих существах, основанных на количестве и преобладании изначальной тонкой материи трех гун чистоты, активности и пассивности в грубом теле. Даже божественная Природа имеет три гуны в разной пропорции, которые поддерживают Вселенную. Веды символически приписывали эти атрибуты Пракрити 33 тонким и бесформенным дэвам. (существа света). Некоторые из этих дэвов-Сурья (свет, знание), Притхви (земля), Уша (рассвет), Индра (сила и сила), Агни (священный огонь, тепло и электрическая энергия) и другие.
Эти 33 дэва поддерживают космический порядок и разделены на три уровня вселенной (а) небо, эфир, небо над (б) под землей, море, океан и т.д., и (в) для всех явлений, происходящих на поверхности земли или вблизи нее. Сосредоточение и медитация на этих 33 дэвах помогли древним видящим и странствующим мудрецам систематически открывать различные Rta. В очень большом количестве гимнов в Ведах имена дэвов фигурируют как Агни, Варуна, Митра, Ашвинау, Рибху, Сарасвати и т. Д. При первом беглом чтении Вед создается впечатление, что ведические метафизики верили во множественность богов и Богов. Это впечатление начинает постепенно исчезать со вторым, третьим и дальнейшими чтениями. Углубленное изучение показало бы, что Веды основаны на абсолютном монизме и монотеизме. Бог ЕДИН; мудрецы называют Его многими именами.
Размышляя об этих дэвах, ведические метафизики обнаружили законы, относящиеся к дисциплине, регулярности и знаниям Сурьи девы (Солнца). Они нашли законы, касающиеся Времени (кала) и математики от Уша деви (рассвет), тепловой энергии, электричества, энергетического принципа в человеческом теле от Агни дэвы (священный огонь), многих других Rta, относящихся к роли правителей, бюрократов, Главнокомандующего от Индры дэвы с атрибутами власти и силы. Ведические провидцы обнаружили, что Варун и Митра дэвы являются сторонниками Rta - всех божественных законов (А. В. 4-5-6), и оба эти дэва обеспечивают единообразие в различных явлениях Природы. В связи с их атрибутами в Яджур Веде есть молитва (26-1): "Пусть я получу истинное знание от этих сил (дэвов) Природы". Именно из-за этих бесформенных существ света никогда не происходит никаких отклонений в естественной системе рождения, роста и смерти во всей животной жизни на этой земле, а также все свойства, присвоенные Богом в области живой и неживой жизни, остаются неизменными. Все, что имеет Форму - мужчина, женщина, животное, птица, дерево, растение и даже махабхута (пять основных элементов) и сотни бхут, планет, галактик, вселенной и даже вся тонкая и грубая Природа и т. Д., Должно столкнуться с явлением смерти и возрождения-растворения и творения. Однако это явление неприменимо к Богу - Ниргуне Брахме, являющемуся бесформенным и вечным. Ведическая метафизика очень специфична в том, что Бог-Аджа-нерожденный, и никогда не бывает никакого воплощения Бога в человеческом существе или в какой-либо другой форме.
Среди шести школ индийской философии есть дуалисты - двайта-ведантисты. Принимая личного и безличного Бога как Ниргуну и Сагуну Брахму, они предупреждали, что поклонение личному Богу с формой и атрибутами в духе божественности, безусловно, принесет большую пользу преданному. Однако поклонение такому личному Богу/богам как часть материалистической философии и для показухи также может нанести большой вред. Таким образом, поклонение богам/Богу, верящему в Бхакти-йогу (путь преданности) для достижения божественных качеств, полезно для общества, и то же самое поклонение для личной и материальной выгоды может быть чрезвычайно вредным. Эти дуалисты также советуют, чтобы люди находили все больше и больше Rta, и эти космические законы будут направлять людей на путь праведности, духовного и материального богатства, наслаждения и даже мокши (спасения). Эти законы сделают вас любителями мудрости, а также изучения материальных, духовных и божественных знаний. Этот путь в Ведах описывается как Дхарма, Артха, Кама и Мокша. Однако деятельность человека, лишенная Rta, может привести к социальным, моральным и физическим расстройствам в окрестностях, где он/она живет, и они могут в дальнейшем распространиться в семье, обществе, государстве и, наконец, во вселенной. Веды настоятельно советуют правителям, царям, королевам, президентам, чиновникам и другим знать эти законы. Сомадева Нити Вакьямрита 17.183 говорит: "Когда правитель лжив, кто не будет лживым? Когда правитель неправеден, кто не будет неправеден?"
Когда мы изучим космические законы, касающиеся роста всей одушевленной жизни, мы обнаружим, что весь рост в Природе в отношении людей, животных, растений и т.д. Происходит медленно, постепенно и в результате эволюции, а не революции. Эта система продолжается до тех пор, пока она не станет неспособной к дальнейшему росту, а затем начнется обратный процесс распада и распада, ведущий к естественной и изящной смерти всей одушевленной жизни. Этот процесс в значительной степени применим и к неживой жизни. Любая преднамеренная попытка изменить этот закон или Ведическую Обряду как для раннего роста, так и для насильственной смерти (растворения) приведет ко всем видам социального зла, коррупции, несправедливости, нездоровым практикам в обществе, семье, грубом теле, а также в физическом окружении. Ведическая метафизика очень ясно и решительно заявляет, что вся деятельность человеческих существ, лишенных Rta, является причиной разрушения " я " и общества.
Из многих гимнов в Ведах, включая философию Упанишад, очевидно, что "вся жизнь едина". Она основана на жизненном принципе только из Одного Божественного источника, который абсолютные и чистые монисты, такие как Шанкрачарья, описывают как единственную Реальность. Сократ и Платон называли его высшей формой Рода. Основываясь на этом принципе жизни, космос демонстрирует порядок, регулярность, совершенный замысел, который ясно показывает, что Пракрити разумна, жива и божественна. Махат Пракрити-это совокупность разума всех индивидуумов и другой одушевленной жизни. Мы находим округлость формы в Природе, такой как Солнце, Луна, планеты, земля, фрукты, овощи и т. Д. Даже на атомном и субатомном уровне, таком как протоны, электроны и т. Д., Присутствует округлость. В Природе все окружающие вещи, заряженные духом Божьим, стремятся объединиться. Таким образом, единство и гармония являются основой, на которой формулируются все законы Бога. Не зная этого “единства в разнообразии” и гармонии в божественной тонкой Природе и грубой вселенной, никто не сможет понять и оценить эти законы необходимости. Все эти естественные формы управляют физическим миром с определенной математической точностью, регулярностью и помогают создавать порядок в Природе.
Прозрачность, правдивость, божественность, дисциплина и регулярность в Природе заставляют нас двигаться к законам Бога. Используя божественные инструменты нашего внутреннего мира, а именно душа, дух, интеллект и разум мы можем легко открыть эти законы, которые получают данные внешнего феноменального мира, предоставляемые нашими чувствами и органами чувств. Там, где чувства и органы чувств не находятся под контролем, использование внутренних божественных инструментов, особенно нематериальной и бессмертной души, является наименьшим, и законы Бога или Ведические Правила не имеют никакого значения для таких людей. Как сказал Сократ в "Федре" Платона, человеческую душу можно разделить на три вида-богоподобную душу-светлую и божественную, способную взлететь, как птица, и достичь обители Божественного. Два других вида сравниваются с двумя лошадьми. В одном случае одна лошадь дисциплинирована, находится под контролем, а другая любит получать удовольствие и не находится под контролем своего хозяина. Во втором случае обе лошади недисциплинированны, неуправляемы и не знают, по какому пути следовать, будучи без руля. Таким образом, человеческие органы чувств предоставляют разные данные об одном и том же внешнем мире в силу качества души, которой обладает индивид. Веды говорят о различных качествах человеческих существ благодаря действию трех гун, то есть саттавической, раджасической и тамасической, которые присутствуют в каждом человеке в разных пропорциях.
Этика и мораль Природы абсолютны и определенны, как математика. В функционировании Солнца, планет, звезд и других объектов Вселенной, включая воздух, эфир, огонь и т.д., Нет никакой непоследовательности или нечестности. Из их бескорыстного функционирования можно вывести большое количество универсальных моральных законов истины, честности, сотрудничества, любви, благополучия и других добродетелей, которые в конечном итоге приводят к благополучию человечества. Даже ведическая философия просвещенного либерализма, т. е. Идд Нан Ммам - ничто для себя, все для общества-это априорный принцип, вытекающий из функционирования божественной Природы как высшей Матери. Эти звезды, планеты и другие объекты осуществляют свою благотворительную деятельность на благо не только человечества на этой земле, но и шести других сообществ людей. Эти шесть сообществ дэвов, питри, гандхарвов и других, живущих в других частях Брахаманда, о которых наше грубое тело с его чувствами не знает, но известно нашей божественной душе. Это не только Веды, но и священный Коран относится к таким сообществам людей, как ангел и т.д., Живущих в других частях Вселенной за пределами нашего видения. Сократ также упоминал о богах, живущих за пределами этой земли, хотя и не упоминал о количестве таких сообществ. Человеческая душа, когда достигает стадии совершенства, красоты, мудрости, добра и всякого другого совершенства, поднимается в область выше, где обитают боги. Эти божественные качества душа приобретает, выполняя бескорыстную работу, основанную на просвещенном либерализме, служа всем членам общества, особенно слабым, бедным и достойным.
Таким образом, закон природы приводит к божественной концепции Нишкама Кармы, которая представляет собой благородную философию бескорыстного труда без какой-либо привязанности и увлечения материей и желания ее плодов или результатов как части своего морального долга. Этот априорный принцип и божественная истина являются главной темой небесной песни Бхагавад-гиты и упоминаются там как Карма – йога-путь бескорыстного действия. Махатма Ганди следовал Карма - йоге Гиты о бескорыстном действии в ее истинном духе. Это дало ему огромную физическую энергию, моральную и божественную силу, чтобы следовать по пути ненасилия сильных, и преуспел в достижении своей цели - обретении независимости Индии от угнетающего и вызывающего разногласия британского правления около 200 лет. Британцы, правившие около двух столетий, в конце концов покинули Индию как друзья, а не как враги. На самом деле, только следуя ведической метафизике и Rta, все человечество на этой земле может жить как друзья и даже как духовные братья и сестры в гармонии и единстве. Если все человечество на этой земле будет следовать этим законам нравственного совершенства, царство Божье, описанное в священной Библии или Рам раджья Ганди джи и Св. "De Civitas Dei" Августина ("Град Божий") приближается к нам. В настоящее время во многих частях мира некоторые люди придерживаются концепции насилия слабых против закона природы, и это привело к широкому распространению веры в терроризм и бессмысленные убийства их собственных духовных братьев и сестер. Именно на этом фоне Веды говорят, что не следовать этим космическим законам-это страдание и даже смерть.
Ведические риши и муни открыли некоторые основные благородные виды деятельности Пракрити, а именно: обеспечение света и знания путем рассеивания тьмы и невежества. Символически они приписали эту деятельность Сурье Деве (богу Солнца), а силу, силу и энергию в Природе для создания стабильности, равновесия и дисциплины Индре Деве. Слово Индра происходит от Индха Ра, то есть того, кто обеспечивает постоянное топливо в виде силы и энергии для всей вселенной и даже космоса – как грубого, так и тонкого. Если дух Божий, который приходит к Пракрити через космическое Слово АУМ, всевышним хранителем этого духа от имени Верховного Отца Брахмы и Верховной Матери Пракрити является тонкий и бесформенный Индра дэва. Именно по этой причине в Ригведе Индра дэва является самым важным бесформенным существом света среди 33 дэвов.
Другой наиболее важной и важной деятельностью Пракрити является обеспечение как материального, так и духовного благополучия всей одушевленной жизни на этой земле. Ведические метафизики обнаружили это в различных физических явлениях и функционировании объектов Природы, таких как образование облаков и последующий дождь, эфир, воздух и т.д., И символически приписали благотворительную деятельность этих сил природы Вайу, Ашвинау, Рибху и другим дэвам. Наконец, они нашли характерную черту бескорыстного служения всему человечеству и другой одушевленной жизни как в божественной Природе, так и в доброй матери-Земле. Именно на основе функционирования Пракрити ведические риши открыли четыре благородные Варны-божественные профессии Брамина, Каштрии, Вайша и Шудры, изучив эти априорные принципы Ведической Рты. Для поддержания социального и морального порядка ведические метафизики открыли эти четыре благородные профессии, предписанные Богом. Они разработали комплексную систему образования для распределения этих профессий и социальных обязанностей благородным арийцам по принципу Idd Nan Mmam-ничего для себя, все для общества. Распределение этих Варн (божественная профессия/призвание) основывалось на заслугах, способностях, способностях и способностях.
Для достижения этой благородной цели они разработали трехуровневую систему образования. До 5-летнего возраста ребенка учителем является мать. Там после достижения 8-летнего возраста учителем становится отец. После 8-летнего возраста начинаются регулярные занятия в школе под руководством наставника. Это образование может продолжаться до 48 лет для получения высшей степени Адитьи, а вторую высшую степень Рудрая можно получить в возрасте 36 лет. Однако первая обычная степень Брахмачарьи получается в возрасте 24 лет. После поступления в Видьялайю - место обучения или школу, в возрасте 8 лет и изучения элементарных наук, математики с алгеброй, общественных наук, музыки, военных наук, физических упражнений наряду с божественным знанием Брахмы, первый основной экзамен можно было сдать после 6-8 лет обучения. Тем, кто не соответствует требованиям, должны быть поручены задачи и обязанности неквалифицированных работников и назначена благородная варна Шудра. Опять же, тем, кто не прошел следующий или второй основной экзамен, должна быть присвоена профессия, связанная с сельским хозяйством, торговлей и т.д., Как Вайш Варна. Третий экзамен после изучения и получения углубленных знаний и необходимого уровня владения всеми десятью науками, математикой, социальными науками, военными науками, материальными, духовными и божественными знаниями и т.д., Проводится в возрасте 24 лет. Те, кто подходит, получают степень Брахмачарьи. На этих обладателей степеней обоих полов возлагаются обязанности Каштрии Варны, такие как офицеры сил обороны, бюрократы, министры, правители и т.д. Их главная обязанность-защищать людей, принадлежащих к другим трем божественным варнам, от любых действий врага, а также от других, принадлежащих и занимающихся не божественными профессиями, такими как контрабандисты, грабители, эксплуататоры, прелюбодеи, взяточники и т.д. Ученым также присваивается варна кшатриев после получения ученой степени. Тем, кто не сдаст этот экзамен в возрасте 24 лет, поручаются обязанности промышленников-Рибху, которым рекомендуется производить корабли, самолеты и все виды Ратха (транспортных средств), движущихся в воздухе, воде и на поверхности земли. Им рекомендуется производить такие транспортные средства для национальной и международной торговли с помощью ученых и приносить процветание человечеству. Очевидно, что для процветания человечества глобальная торговля на пути Rta и Дхармы была рекомендована в Ведах.
Однако некоторые молодые мужчины и женщины могут предпочесть учиться дальше, чтобы получить более высокие степени Рудрая и Адитьи, изучая и специализируясь по различным предметам в возрасте до 36 и 48 лет соответственно. Этим юношам и девушкам присваивается варна брахманов. Некоторые из обладателей ученой степени могут выбрать профессию учителя, священника и т.д.; после достижения 24-летнего возраста. Им также присваивается Варна Брахмана. Их главные обязанности-распространять знание Брахмы, то есть параджнану, или высшее знание души, духа, Пракрити, Бога, а также духовное и материальное знание среди других трех божественных варн. Ряд гимнов в Ведах указывают на то, что брахманы также должны прилагать усилия для распространения высшего божественного знания среди аварн, вритр и взяточников, чтобы они оставили небожественную деятельность и стали полезными обществу. Таким образом, в Ведах Чатвар Варна Ашрам четырех божественных профессий основан на заслугах, способностях, способностях и способностях, а не на рождении. В Ригведе нет упоминания о том, какая Варна является высшей или низшей среди этих четырех божественных профессий. В одной семье могли быть все четыре Варны, т. е. отец как Каштрия, один сын Шудра, а два других сына могли быть вайшами и Браминами.
Однако ведическая метафизика очень выразительна в описании тех, кто не следует Рта или Вратани, склонен следовать небожественным профессиям из-за недостатка знаний и становится членами 5-го небожественного класса аварн, вритр, кимидин и т. Д. Такие люди, совершающие эти небожественные действия, такие как взимание эксплуататорской прибыли, взяточники, контрабандисты и недобродетельные действия, злонамеренные и продажные, хотели бы вести жизнь в роскоши, достатке, чувственных и преходящих удовольствиях и материальных наслаждениях. Эти небожественные люди даже сомневаются в существовании Rta, души, духа и Бога. Они будут приводить материальные причины, основанные на чувственном восприятии, чтобы найти сотни недостатков в работе Бога, богов, дэвов и даже божественной Природы. Они считают, что вся животная жизнь обусловлена взаимным союзом мужчины и женщины. Бог не играет никакой роли в деторождении, и поэтому все творение основано на похоти. Они не находят ничего плохого, греховного и злого в том, чтобы вести жизнь, основанную на похоти, жадности и преходящих удовольствиях. У них нет понятия о правильной деятельности или воздержании от злой деятельности.
Даже божественная концепция Нишкам Кармы - бескорыстная деятельность, основанная ни на чем для себя, все для общества, хороша и благородна до тех пор, пока их стремление к богатству и удовольствиям не пострадает отрицательно, поскольку это слепое стремление становится скорее зависимостью, чем необходимостью. Высшим пределом наслаждения является чувственное удовольствие, и их концепция статуса основана скорее на ложном эго, социальном признании, лицемерии и высокомерии, чем на благородных социальных и моральных принципах. Они пытаются накопить тонны денег честными и нечестными способами и с гордостью оправдывают правильную экономическую деятельность и совершенные благородные и духовные средства, грубо искажая Священные Писания. Их поклонение Богу-это показуха, предпочтительно в присутствии невежественной публики, чтобы получить общественное признание, респектабельность. Для многих политиков, лишенных ведических знаний о Rta, это создание банка голосов. Они не возражают против нарушения космического порядка, свободно эксплуатируя мать-землю и верховную мать Пракрити. Для многих из таких людей земля-это карьер, и они продолжают извлекать золото, серебро, мрамор, гранитные камни, драгоценную древесину и продолжают создавать загрязнение, экологические опасности на этом земном шаре, не осознавая своей социальной и моральной ответственности перед человечеством. Рси и мууни былых времен, очевидно, ожидали такой необщительной, аморальной и злой деятельности 5-го небожественного класса. Они дали нам высокодуховную, этическую и социальную философию и недвусмысленно сказали нам, что незнание Rta и несоблюдение их приведет к полному социальному, моральному и физическому беспорядку в мире.
Каждая Ведическая обрядность совершенна сама по себе, и никакая дальнейшая эволюция в этих законах невозможна. Это раз и навсегда. Если какой-либо Rta отличается для разных периодов истории, региона или страны, это не Rta. Эти законы применимы повсеместно и на все последующие периоды, а также в будущем. Вмешательство и нарушение этих законов-это страдание и смерть (Ю. В. 25-13 и А. В. 3-30-4). Поскольку эти законы выведены из Книги Природы, вся одушевленная жизнь, которая следует им в своем правильном духе, будет хорошо интегрирована психологически и духовно с тонкой Природой и ее грубой формой - Вселенной и ее окружением. Книга джунглей Редьярда Киплинга рассказывает нам, насколько хорошо животные, птицы и другие люди следуют законам природы и находят себя чрезвычайно довольными в тех условиях лесов, где есть реки, ручьи, горы, холмы, поскольку все они ведут в основном жизнь, основанную на потребностях, в гармонии с природой. Проблема отклонения от Ведического Обряда больше связана с людьми, которые склонны выходить за пределы материального обладания как в своих мыслях, так и в действиях.
В Ведах нет мифологии, подобной двум дидактическим книгам "Рамаяна", "Махабхарта" и другим священным писаниям. Древние провидцы и мудрецы создали символическую и невинную мифологию для передачи послания “следуй Рта и помогай своему Верховному Отцу - бесформенному и невыразимому Брахме и верховной Матери - божественной Пракрити” в поддержании космического порядка. Такую символическую и невинную мифологию можно сравнить с описанием Сократом двух лошадей или птиц и возничего с двумя крыльями в контексте бессмертной души человека, которая является реальным " я " индивида (Федр Платона). В Ведах эта символическая мифология подобна бесформенной Варун деве, описываемой как защитник Рта (А. В. 4-5-6) или Индра дева, который убил 99 Вритр - сил зла, которые останавливали свободный поток воды для людей, живущих в нижнем регионе (Р. В. 10-89-6, 7). В то время как Сама Веда 913 относится к 99 источникам зла, которые проникают в грубое тело через наши чувства, органы чувств и внешний ум, различные другие гимны относятся к 99 мифологическим Вритрам, которые принадлежат к небожественному классу, исповедующему низменные профессии.
Термины, используемые в Ведах для обозначения различных видов Вритр, - Ракшасы, Кимидин, Ятудхани, означающие демонов, грабителей, колдунов, магов, взяточников и т.д., А также тех, кто дает взятки в качестве материальной приманки, такой как тамасические подарки, с корыстными интересами, чтобы выполнить свою материальную работу/ работу. Такие люди не следуют законам Бога и распространяют зло, коррупцию, а также беспорядок в обществе. В Ведах есть молитва, которая позволяет нам познать эти законы, а также дает нам силу следовать этим Правилам. В Ригведе 2-25-5 и 8-89-3, 5 есть еще одна молитва к Богу:" Я отклонился от твоих космических законов из - за недостатка моральной силы, я сбился с пути. О, Господи, помилуй меня и за мои грехи не наказывай других". Эта молитва с социальным посланием дает четкое указание на то, что, отклоняясь от пути Rta, человек создает страдания не только для себя, но и для других членов общества. Те, кто создает социальное, моральное и физическое загрязнение или идет по пути насилия, как террористы и т.д., Попадают в эту категорию. Таким образом, несоблюдение законов Божьих является социальным и моральным преступлением против других и духовным грехом.
Риг-Веда 10-53-8 предписывает, чтобы последователи Rta жили счастливо около 100 лет вместе с другими честными и добродетельными людьми. Такие люди преодолевают бурную реку чувств, действуют осторожно и преодолевают все препятствия (Ю. В. 35-10). Таким честным людям не грозит уныние со стороны их детей. Ригведа 1-110-1 доходит даже до того, что вся Земля (Притхви) поддерживается строгой Ритой, возвышенной Сатьей (абсолютной истиной), Дикшей (преданным служением Богу), Тапахом (святым и духовным огнем) и молитвой. Это также подразумевает спонтанную правильность, наблюдаемую в величественном движении звезд, повторении времен года, неизменном изменении дня и ночи. Следуя Rta, растения приносят сладость, ночь и рассвет становятся сладкими, яркие дни обеспечивают нам комфорт и знания, даже пыль становится сладкой от аромата, а Солнце посылает сладость всем,включая растения (Ригведа 4-25-5, 1-90-6, 8 и Ю. В. 13-27-29). Мундака Упанишада предписывает, чтобы ведические наставники и ученые не передавали божественное знание Брахмы, содержащееся в Ведах, нечистым и тем, кто не подчиняется законам Бога. Те, кто противостоит Рте и Сатье, создают для себя глубокую пропасть страданий (Р. В. 1-5-20, 4-5-5, 5-51-2). Игнорируя две ведические концепции, то есть Rta и Idd Nan Mmam, люди могут спровоцировать космический и социальный беспорядок. Поскольку Брахма-милосердный Бог, Он установил определенные пределы терпимости при следовании этим законам. Он дает людям достаточно возможностей и возможностей, чтобы оценить и понять значение Rta, чтобы люди могли следовать им, чтобы избежать страданий для них и других людей, а также для всей одушевленной жизни.
Выдающийся голландский философ Барух Спиноза (1632-77) в своей "Этике" описывает законы Бога как законы, необходимые людям для их счастья и благополучия. Однако он выразил сожаление по поводу того, что такие законы и их понимание практически исчезли в мире. Он объясняет это исчезновение главным образом широко распространенной философией материализма, которой противоречат эти законы. К сожалению, философия материализма во всех ее различных формах, таких как социализм, коммунизм, голый материализм древнего стиля Чарвака и т. Д., В настоящее время распространилась по всему миру, как дикий пожар. Человеческая природа, как отмечали многие философы-материалисты, такие как Гоббс, Макиавелли и другие, что люди непостоянны, лживы, трусливы, алчны, мстительны, лицемерны и эгоистичны, теперь рассматривается как абсолютная истина в отношении тех, кто следует по пути материализма, слепой погони за деньгами, властью и статусом. В этой атмосфере, лишенной ведической Обрядности, вульгарные и грязные богачи больше не считают материальные излишества грехом. Среди миллиардов мужчин с дефицитом, женщины и дети в настоящее время ведут жизнь хуже, чем животные. Некоторые люди, живущие за чертой бедности, были найдены добывающими пищу в крысиных норах на открытых полях, особенно в некоторых частях Южной Индии. Внутренние глаза чрезмерно богатых и особенно тех, кто прибегает к показному поклонению Богу, по-прежнему отказываются открываться ведическим Ритуалам, Формам и Идеям Платона, законам необходимости Спинозы и китайской божественной Ли.
Немецкий философ-идеалист Иммануил Кант даже упомянул, что молитва Богу хороша, если она поддерживает законы природы, иначе это полный эгоизм. Богу нравятся те, кто следует Его законам, а не те, кто день и ночь молится о сыне, доме, деньгах, излечении от своих болезней и всевозможных мирских вещах. Будда, построивший свою метафизику без Бога и души, все еще находил Ведическую Риту чрезвычайно полезной в своей этической философии Дхаммы, Панч шила и Ашта Марги-восьмеричного пути. Многие мудрецы и провидцы, такие как Вьяса, Яджнавалкья, Кауталья (философ, писатель и государственный деятель) и другие, использовали Rta в социальных, правовых и политических институтах, а также при описании определенных принципов идеального человеческого поведения, чтобы избежать эксплуатации Природы, земли и другой животной жизни.
Под влиянием древних чарваков и более поздних материалистов дрейф в концепции Rta начался как морализирующая неопределенность, и с течением времени эта концепция практически исчезла. В настоящее время очень немногие индуисты знают, что Веды содержат Рта или Вратани в качестве основного предмета, и небольшое число индусов, которые знают об этой концепции Рта, не придают большого значения этим космическим законам социального и морального порядка. Таким образом, в целом в моральном, социальном, политическом и экономическом поведении индусов эти законы Бога полностью отсутствуют. Поскольку в большинстве Упанишад четко упоминается, что Дхарма-это Rta, и если это дидактическое описание довести до логического завершения, оно покажет, что в индуистской религии в том виде, в каком она существует сегодня-высокоорганизованной, иерархической, церемониальной и ортодоксальной, Дхарма (праведность) почти отсутствует. Несмотря на это, индуисты гордятся тем, что описывают ее не как религию, подобную исламу, христианству, а как индуистскую Дхарму. Таким образом, слово дхарма продолжает оставаться духовным, моральным, социальным и религиозным связующим звеном для многих индусов, даже несмотря на то, что дух дхармы в значительной степени отсутствует. Это дает им странное чувство самодовольства, не будучи на самом деле праведными в своем поведении.
Ведическая Рта представляет собой мост, соединяющий три потока божественного, духовного и материального знания для создания Единства. Эти три потока Знания также образуют еще одну Ведическую Троицу. В писаниях буддизма, ислама, христианства, зороастрийцев и сикхов эти законы социального и морального порядка также занимают видное место. В святой Библии есть много таких законов. Некоторые из них можно упомянуть для иллюстрации. “Породив зависть, социальный беспорядок, эксплуатацию земли, природы и человечества, богатый человек вряд ли войдет в Царство небесное. "Хорошее дерево приносит хорошие плоды, может ли испорченное дерево принести хорошие плоды? Тебя узнают по твоим плодам". Избегайте класть свои сокровища на землю и кладите свои сокровища на небесах". Вы не можете служить своему Богу и Маммоне вместе. Развращенный человек подобен месту захоронения/могиле (белым гробницам), которые могут казаться красивыми, но внутри полны костей мертвеца и нечисты". Знаменитые десять Библейских заповедей больше похожи на ведическую Руту. Углубленное изучение Библии показало бы, что она содержит большое количество таких законов Божьих, касающихся истины, любви, сотрудничества, ненасилия, борьбы с прелюбодеянием и другим негативом. Библия-это священное свидетельство и духовное заявление о том, что все виды коррупции и игнорирование таких законов (заповедей) Бога приведут к хаосу и разрушению личности, а также общества.
Концепция семи имеет некоторую святость в Ведах, поскольку эти Шрути предписывают семь потоков знания, основанных на функционировании божественной Природы и грубой Вселенной. Ведические провидцы и мудрецы, казалось, нашли концепцию семи во многих духовных и божественных деяниях. Согласно Ригведе 1-58-7, у души есть семь способов получить внешнее знание о феноменальном мире, то есть пять чувств, ум и интеллект. Есть семь лучей Солнца, состоящих из семи цветов (Р. В. 1-62-4), которые современные физики описывают словом ВИБГЬЕР - яростный, индиго, синий, зеленый, желтый, оранжевый и красный. Есть семь метров (Чханда) для каждого ведического гимна или рика, таких как Гьятри, Ушнави, Анустхуп и т.д. В Брахаманде есть семь Миров - как видимый, так и невидимый космос (Р. В. 1-146-1). В Священном Коране говорится о семи небесах и семи сообществах, находящихся в гармонии в видимом и невидимом космосе (LXXI-15). Существует семь тонких Пран (жизненных дыханий), которые обеспечивают тепловой энергией всю живую жизнь. Ведические провидцы и мудрецы называют их праной, апаной, уданой, сытра, атмой, курмой и саманой. Эти жизненные дыхания состоят из тонких частиц (Р. В. 1-71-7). В Ведах также упоминается еще о трех Пранах, состоящих из грубых атомов. Снова упоминается о семи нотах музыки, когда в гармонии создается сладкий и мелодичный звук, семь цветов пламени святого огня (Р. V 1-58-7). Исходя из этой концепции Семи, Веды говорят нам, что из различных различий в Природе люди могут достичь гармонии, сотрудничества и единства. На самом деле единство души, духа, тела и материи также является важной темой Вед. Во всей одушевленной и неодушевленной жизни дух и материя идут рука об руку. Священный Коран также ссылается на этот закон Аллаха - милостивого и милосердного Бога с божественным посланием:” Если бы Аллах захотел, Он мог бы сделать нас частью одной религии, одной общины, но Он желал другого". Предписание Священного Корана явно предназначено для создания единства в разнообразии, придавая божественную святость благородной концепции. Эта концепция Семи в Природе и вселенной была применена метафизиками в системе ведического образования и символически приписала этот атрибут Пракрити Сарасвати деви. Она отвечает за все семь потоков знаний и руководит образованием. Она также является одним из 33 бесформенных дэвов и дэвов Пракрити, а также руководит Музыкой с семью гармоничными нотами. Таким образом, ведическая Видья или параджнана – высшее знание о божественности, духе и материи основано на Ведической Рте, относящейся к семи. Только когда известны семь потоков знания, человек может понять Высшую Реальность во всех ее формах и аспектах. Они назвали эту высшую реальность Брахмой, а ученика, стремящегося обрести Брихаму джнан, назвали Брахамачари. Чтобы получить полное знание семи потоков Видьи, система образования растягивается до 48-летнего возраста студента, когда присуждается степень Адитьи. Адитья в Ведах сродни дэвам или богам.
Таким образом, эти семь потоков знания охватывают полную джнан, виджнан и аджнан. Джнан-это божественное знание, Виджнан-это духовное знание, а Аджнан-это только материальное знание. Материальное знание, лишенное джнаны и виджнаны, - это авидья, или невежество, но когда оно является частью их, это Видья. Эти семь потоков знаний охватывают десять наук: военные науки, социальные науки, музыку, философию и метафизику. Основываясь на функционировании Природы, концепции семи и Rta, ведическое образование направлено на создание единства в многообразии при одновременной гармонии духа и материи, тела и души, априорных и апостериорных знаний. Чтобы подчеркнуть божественность концепции семи, ведические провидцы и мудрецы семь раз в четырех Ведах приводили материнский гимн Гьятри мантру. В этом гимне матери есть молитва Богу о том, чтобы во время наших трех стадий бодрствования, сна и даже во сне, также называемых грубыми, тонкими и случайными состояниями, мы были благословлены полным знанием Высшей Реальности, чтобы мы распространяли то же самое в обществе и сияли, как Савитар дева-Солнце.
В религиозной мифологии говорится о семи потоках воды, вытекающих из прядей волос господа Шивы, а затем сливающихся в один большой поток, называемый Ганга - река Ганг. В Ведах также встречается слово Ганга, но без мифологии. Семь потоков знания, когда сливаются и образуют Ведическую Видью, Параджняну или высшее знание, эта стадия называется Гангой - рекой знания. Ригведа 1-174-2 говорит:" После приобретения знания о семи потоках даже семь укреплений нечестивых людей, следующих небожественным действиям и профессиям, разрушаются, и враги становятся друзьями". Таким образом, Адитьи, которые сродни дэвам и богам, когда они распространяют знания в качестве наставников, даже злые люди начинают становиться добродетельными и дружелюбными.
Махатма Ганди следовал этой концепции божественного и духовного знания как Санкхья-йог, так и Карма-йог, как описано в Бхагавад-Гите, и изложил свою философскую теорию ненасилия сильных, основанную на функционировании Пракрити. Веды упоминают, что Пракрити - божественная Природа чрезвычайно могущественна, но ненасильственна. Следуя по пути ненасилия сильного Ганди Джи практически разрушил все укрепления Британской империи в Индии, и когда британцы наконец покинули Индию, они отправились как друзья. Даже после пяти десятилетий независимости Индии отношения между Индией и Великобританией в значительной степени очень сердечные. Таким образом, человек, обладающий полным знанием Rta, приобретает божественную силу и духовную силу для распространения всеобщей дружбы и братства, которые Веды описывают как Вишва Бандхутва. Свами Вивекананда сделал все возможное, чтобы основать ведическое вселенское братство на философии Веданты, которая больше основана на Упанишадах, чем на Брахаманах - церемониальной и ритуальной части Вед. Веданта буквально означает Вед-анта, то есть последняя часть Вед, которая больше основана на философии и метафизике.
Некоторые ученые люди среди индусов обнаружили, что из более поздней части Вед были выведены все 108 Упанишад. Составляя эти Упанишады вместе с некоторыми комментариями, любители мудрости также включили некоторую философскую мифологию, такую как метафизические дискуссии между Начикетой-учеником Джнан Йоги с его интеллектуальными запросами и Яма девой. Яма дэва-один из 33 дэвов Пракрити в Ведах. Ему дарована сила вывода духа из грубого тела и слияния его обратно в Пракрити. Душа, будучи божественной и бессмертной, остается независимой от своего предвидения. Когда ведическая философия Rta распространяется в любом обществе, небожественный класс аварн, вритр, дающих и берущих взятки и т. Д. Начинает исчезать, как пылинка (Яджур Веда. 2-30). День и ночь пребывайте в законе Божьем. Они не мешают друг другу и не стоят на месте. Они путешествуют поочередно, ведомые лучистым Солнцем, объединенные по назначению, хотя и в разных формах. (Р. В. 1-113-4.) В этом Rta далее говорится, что время для начала работы начинается с рассвета под наблюдением Уши деви, и работа должна продолжаться в течение дня под руководством ее сияющего отца - Солнца. Вся работа должна быть сделана на благо всей живой и неживой жизни на этой земле. Веды не признают никакой работы, которая не направлена на благо человечества и другой живой и неживой жизни по принципу Идд Нан Ммам или просветленного либерализма. Такая работа, согласно Бхагавад-Гите, является бездельем и, как таковая, грехом. Если довести ведическую философию до логического завершения, то использование земли в качестве добычи и ее чрезмерная эксплуатация являются не только злым деянием, но и грехом. Это становится причиной загрязнения окружающей среды, вырубки лесов, социальных беспорядков и даже путаницы в обществе.
Время дорого. Это начинается с рассвета и продолжается до тех пор, пока не наступит ночь для вашего отдыха. Этот Закон Божий или Ведический Обряд также содержится в священном Коране, который гласит: всякий раз, когда вы свободны, займитесь какой-нибудь конструктивной и общественно полезной работой. Безделье днем противоречит законам Божьим, а ночь предназначена только для отдыха. Таким образом, "рано вставать и рано ложиться спать” является частью Rta или закона необходимости. Многие последователи небожественных профессий, таких как воры, контрабандисты, взяточники и другие аварны, вряд ли будут следовать этому Rta. Большинство мудрецов, провидцев, ученых людей, которые являются последователями ведической метафизики, встали бы со своих постелей на рассвете. Поскольку ведические обряды имеют определенные пределы допуска из-за местных условий, климата, погоды и т.д., Соответствующая корректировка становится необходимой в местах вблизи северного и южного полюсов, на больших высотах и т.д.
Оставайтесь в своей дыре и наслаждайтесь материальным и духовным удовольствием (Р. В. 1-191-6). Не тревожьте отверстия других, в том числе ядовитых существ, таких как змеи и другие. Позвольте всем видам жизни мирно жить в свое удовольствие на этой земле, которая является милосердной матерью всей одушевленной жизни. Жизнь в любой форме имеет свою полезность, выясните их полезность, поскольку все виды жизни должны играть определенную роль в поддержании космического равновесия и порядка. Возможно, именно по этой причине ученые и защитники окружающей среды говорят нам, что если все змеи в мире будут убиты, грызуны всех видов будут размножаться так быстро, что доступность пищи для людей начнет истощаться, не говоря уже о распространении многих болезней. Даже китайский эксперимент 1980-х годов по уничтожению птиц вблизи аэропортов в целях безопасности полетов и увеличения производства продуктов питания в конце концов привел к падению производства продуктов питания и был заброшен. Ведическая Рита очень ясно дает понять, что одним семенем добрая мать-земля благословляет нас сотнями семян, и какой-то небольшой процент всех семян и плодов предназначен для тех животных и птиц, которые помогают нам в поддержании космического порядка. Законы Божьи однозначны, четко определены и позволяют всем видам жизни мирно жить на этой планете и обеспечивать их долей пищи. Животные, птицы и т.д. вносят свой вклад в удобрение даже деградированной и бесплодной почвы, убивая вредных насекомых, поражающих растения, и даже убивая грызунов в поле, которые уничтожают продовольственные культуры.
Из феномена света и тени в Природе ведические метафизики открыли, что вся вселенная в ее грубой форме является космической иллюзией. Именно наши чувства делают эту иллюзию реальной. Природа и Вселенная являются тенью вечного света и описали эту божественную тень как Майю, а вечный свет как Брахму - единственную Реальность. Они описали Брахму как "Сат, Чит, Ананд" – высшую Реальность, Сознание и Блаженство. Основываясь на Ведической Rta и их функционировании в Пракрити наряду с семью способами знания, этот феномен Космической Иллюзии стал неотъемлемой частью философии адвайтов-ведантистов, таких как Шанкрачарья. Согласно таким абсолютным монистам и чистым идеалистам, в феноменальном мире свободно движутся реальность и иллюзия, истина и неправда, добро и зло, совершенное и несовершенное, точность и неточность и другие чрезвычайно расходящиеся и противоположные явления. Только обладая высшим ведическим знанием, можно отделить истину, реальность, совершенство и добро. Низшее интеллектуальное знание материи, чувств, которое является авидьей, неизменно приведет вас к иллюзии, лжи, миражу, преходящим удовольствиям чувств и другим видам зла.
Таким образом, в материальном знании именно невежество выставляется напоказ под видом интеллектуального знания. На этой стадии интеллектуального и материального знания, лишенного божественного и духовного знания, люди находят неправду в истине, реальность в иллюзии, а разум в крайне необоснованных и эгоистичных аргументах и наоборот. Космическая могущественная иллюзия Майя является материальной причиной света и тени в Пракрити и вселенной. Эта иллюзия становится более сильной под воздействием тонкой тамасической гуны пассивности и оцепенения. Индивидуумы в слепой погоне за деньгами, ложным эго, нечистыми мыслями, властью ради эгоистических интересов испытывают большие трудности в понимании этой божественной и метафизической концепции Майи, поскольку этот материальный мир, материя, дети, чувственная жизнь создают золотой диск и закрывают реальность от их видения. Однако его яростный эффект уменьшается, когда вы приобретаете больше саттавических гун чистоты, истины, любви, бескорыстного служения, умеренности в мыслях и действиях. Наконец, это исчезает, когда эффект всей гуны становится нулевым, и вы достигаете стадии шунья саттавы.Это стадия за пределами саттавической гуны, когда вы обретаете блаженство, и никакая материальная деятельность, мысли, человеческие отношения не влияют на вас при выполнении вашего бескорыстного действия. Эта стадия далее ведет вас к мокше, и, наконец, вы становитесь единым целым с Богом-"ахам Брахма аси"- мое "истинное я" - это Бог. Шесть школ индийской философии описывают эту стадию по-разному: Турия, Кайвалья, Мокша, Мукти и т. Д. Это этап, когда вы можете общаться со своей душой и освободиться от цикла рождения и смерти.
Поскольку Майя действует через свою завуалирующую силу, она создает разницу между видящим и видимым и становится несуществующей на тех стадиях, которые Патанджали описывает как Кайвалья, а Шанкрачара называет ее Турийей. Эти стадии, а также другие философские термины использовались в сад Даршне для обозначения стадии высшего сознания, когда человек может общаться со своим истинным " я " - бессмертной душой. Это стадия полной гармонии своего низшего телесного "я"с высшим " реальным я". Шанкрачарья предпочел использовать термин Видья-пара джнан, который сродни ведической степени Адитьи.Человек, который специализируется только на божественном знании о Боге или духовном знании о духе, Пракрити, Вселенной и т.д., Или материальном знании материи, чувств, восприятий и т.д., Не способен достичь стадии Турии. Хорошо гармонизированное материальное, духовное и божественное знание-это Ведическая Видья. Ведические риши и монахи пришли к этому выводу, изучая эти законы Бога. По сути, эти космические законы являются заповедями Бога, переданными через Книгу Природы, поскольку вселенная, мир и Пракрити-это Сам Бог. ОН скрыт в Пракрити и пронизывает все пространство - как грубое, так и тонкое, как неизменная Реальность. Таким образом, на стадиях Видьи, Турии или сверхсознания видящий и видимое объединяются, и иллюзорный эффект Майи исчезает.
Вера в Бога или даже неверие в Высшую Реальность не очень важны. Будда не верил в Бога. Капила Риши из индийской философской школы Санкхья даршна также не верил в существование Бога больше как агностик, чем как атеист. Основатель джайнизма Махавира и многие другие также не нашли Бога в своей этической метафизике. Выдающийся философ, математик и ученый нового времени, лауреат Нобелевской премии - Бертран Рассел был агностиком. И все же все эти люди оставили позади свою высшую этическую метафизику. Таким образом, вера в Бога менее важна, чем твердая вера в Ведическую Руту или законы Бога/Природы для поддержания социального и морального порядка. Однако, не веря в Rta и не следуя этим постоянным истинам "Ритам Сатьям", во вселенной, а также в обществе, где большинство его членов насмехаются над этими божественными законами, может произойти большой вред. Будда, хотя и не верил в ведического метафизического Бога, все же буддийская Дхамма в значительной степени основана на Ведическом Ритуале. Дхамма больше похожа на то, что вы наблюдаете со своими маленькими детьми, когда они пытаются играть с электрическими выключателями, или подходят к бассейнам, или прыгают в глубокую воду, или движутся к огню из детского любопытства. Чтобы спасти людей, которые являются детьми верховного Отца Брахмы и верховной Матери Пракрити, от большого вреда, Rta созданы Богом и преподаются верховной матерью Пракрити посредством ее функционирования и предоставления Книги Природы. Таким образом, Ведическая Рта показывает милосердие, доброту, любовь и привязанность Ниргуны Брахмы и Сагуны Пракрити. В Ведах ниргуна невыразима, т. е. за пределами атрибутов, а сагуна обладает конечными атрибутами.
Ведическая артха больше похожа на метаэкономику или экономику развития, основанную на гармонии и полной интеграции материальных и духовных принципов. Погоня за богатством и наслаждениями не запрещена, при условии, что то же самое происходит на пути Рта и Дхармы. Любое материальное стремление, игнорирующее законы необходимости Рта или Спинозы, а также Дхарму-путь праведности, может стать причиной социального и морального беспорядка в обществе. Китайские метафизики Лу-Сян (1139-93) также передали аналогичное послание о стремлении к богатству и удовольствиям при условии, что они уравновешены Божественным Ли. Таким образом, Веды проложили путь для метаэкономики, которую многие ученые люди на Западе описывали как буддийскую экономику, поскольку Будда усовершенствовал Артху в своей Дхамме, а также Ашата марга-восьмикратный путь добродетелей. С ростом материализма и неуклонным упадком ведической и буддийской экономики наступил этап, когда все человечество в этом мире теперь обеспокоено быстрым ухудшением физических, социальных и моральных условий и окружающей среды. Распространение всевозможных загрязнений, экологических опасностей, социальной напряженности, моральной деградации, широкого экономического неравенства из-за современной экономики, где “все грязное полезно”, пристрастия к потреблению и желания жить жизнью, полной всевозможных материальных излишеств, создали в обществе большую путаницу, хаос, зависть и атмосферу неприкрытого эгоизма.
Солнце прочно, статично и поддерживает Вселенную благодаря своим многочисленным характеристикам, включая гравитационную силу (Р. В. 1-115-4 и 5-81-2.). Солнечные лучи вращаются подобно оленю (5-75-11), и он является источником жизни животной жизни в мире. Веды предписывают вместо того, чтобы гоняться за фальшивыми гуру и пророками, сидеть и совершать паломничество своего внутреннего " я " -божественной и бессмертной атмы. Это “истинное Я" индивидуумов является твердым и поддерживающим свое тело и источником света днем и ночью. Гуру Нанак описал паломничество вашего истинного "Я" как равное 64 паломничествам в священные места. В Индии в 15 веке было, возможно, 64 священных места и города, которые считались священными индуистами и другими последователями Гуру Нанака. На самом деле, человеческие чувства и обращенный вовне ум (этани) имеют тенденцию выключать свечу внутреннего света, чтобы в духовной темноте чувства (Индрии) и этани могли прибегнуть к кратковременному удовольствию и наслаждению иллюзорным материальным миром Майи. Многие священные места теперь превратились в туристические достопримечательности с гламурными храмами, пятизвездочными отелями, местами для пикников и т.д. Святость этих мест паломничества быстро исчезает.
Если вы возьмете чувства под контроль и заставите ум смотреть внутрь, вечный свет души снова включится, и человек будет двигаться к блаженству, покою и отрешенности, самоотверженно работая на благо всей живой и неживой жизни. В Ведах и Бхагавад-гите отрешенность-это не отказ от деятельности, а отказ от желания всех видов материальных излишеств и увлечений. Крайняя нищета и достаток никогда не могут привести человека к отрешенности. Это стадия, когда человек самоотверженно погружается в ведическую философию Идд Нан Ммам или нишкама карму Бхагавад-Гиты в божественной, духовной и социальной деятельности, отказываясь от краткосрочных удовольствий роскоши, наслаждений и т. Д. Слепая погоня за деньгами, увлечение женой и детьми, власть над собой, корыстные интересы и ложное эго являются большими препятствиями в достижении состояния отрешенности. Однако ведическая умеренность, средний путь Будды и золотая середина философов древних греков действительно помогают в достижении этой стадии. Те, кто достигает такой стадии отрешенности через нишкама карму, вскоре интегрируются с Природой и движутся к простоте и жизни, основанной на потребностях.
Те люди, которые отстранены, но активно участвуют в бескорыстной работе, знают, что все мы являемся частью одного и того же Бога. Они также знают, что каждый из нас составляет одну живую клетку Своего бесформенного тонкого Тела, более тонкого, чем тонкое Тело, точно так же, как у нас есть миллиарды живых грубых клеток в нашем грубом теле. Бесформенный Брахма имеет миллионы глаз, рук, ушей и других тонких органов, чтобы заботиться о благополучии всех созданий, будучи верховным и милосердным Богом. Он живет в самой тонкой из самых тонких частей наших сердец. Ведическая Рута предписывает нам, чтобы мы содержали свои сердца в чистоте и чистоте, не позволяя грязным и злым мыслям проникать в наше внутреннее " я " через наши чувства и органы чувств. Углубленное изучение показало бы, что ведические обряды, касающиеся красоты, добродетели, знания, благополучия, были получены из функционирования Солнца, которому был присвоен статус двух дэвов, а именно. Савитар и Сурья, из 33 бесформенных существ света.
Кратко упоминаются несколько таких космических законов:
Пракрити всегда правдива и прозрачна. Она-наша верховная мать, и все человеческие существа-ее любящие дети, Книга Природы учит нас всегда быть правдивыми и прозрачными. Добрая мать - земля постоянно совершает бескорыстную работу и служит всей животной жизни, начиная с растений, животных, птиц, рыб и людей, в соответствии с ведической философией Идд Нан Ммам-ничего для себя, все для своих детей. Таким образом, ведический Идд Нан Ммам, или просвещенный либерализм, является важным Обрядом. Деревья, которые изгибаются, остаются прямыми и не ломаются во время штормов, быстрого ветра и ураганов. Негибающиеся деревья, которые, как правило, остаются прямыми, вскоре вырываются с корнем даже во время небольшой бури. Ведические риши, а позже и многие ученые люди обнаружили, что гордыня имеет грехопадение, а смирение-это добродетель, которая вечна.
Деревья дают тень как добрым, так и злым людям, а также животным, птицам и другим, включая их собственные саженцы. Опять же, все деревья, которые обычно приносят сладкие и хорошие плоды, сгибаются, а те, которые вообще не дают плодов, как правило, остаются прямыми. Таким образом, Ведическая Рута предписывает избегать всякой ложной гордости, эго, телесного сознания и снобизма. Развивайте смирение и приносите добрые плоды в виде благородных детей. Многие другие Rta являются производными от модели поведения деревьев и растений. Эти Rta относятся к рождению, росту, распаду и возрождению. Вся человеческая деятельность должна основываться без каких-либо различий по признаку касты, вероисповедания и пола. Поскольку дети не принадлежат вам и приходят только через вас, всем им предоставляются равные преимущества и возможности. Влюбленность и привязанность к детям не рекомендуется. Никогда не отдавайте им свою любовь в качестве займа, который вы вернете в старости. Дарите им любовь в качестве саттавической благотворительности или пожертвования без какой-либо идеи возврата. Следуя законам, содержащимся в Книге природы, общеизвестно, что даже животные дарят любовь своим потомкам, кормят их и дают им необходимое обучение от имени Бога без какой-либо идеи или мысли о возвращении.
Снова дикие растения распространяются быстрее, и позже несколько раз их уничтожают. Полезные растения растут стабильно, систематически и приносят пользу людям и другим животным. Даже когда эти полезные растения и деревья гибнут и изящно падают, они все равно полезны и также оставляют после себя свои хорошие семена. Их листья полезны животным, семена-птицам, а их древесина полезна многим в качестве источника пищи и тепловой энергии. Дикие растения даже животные не едят и очень часто уничтожаются путем сжигания, чтобы их злые семена не распространились очень быстро. Дикие, ложные и социально вредные слухи распространяются очень быстро и даже иногда становятся источником социальных беспорядков, и мудрецы общества и другие любители мудрости должны их опровергнуть, раскрыв истинную правду. Недостаточно выращивать саженцы и растения с помощью семян на плодородной почве, они нуждаются в регулярной прополке, чтобы дикие и бесполезные растения не росли вокруг полезных растений в виде паразитов и не замедляли рост плодоносящих растений. То же самое верно и для людей с момента их рождения, детства, юности и старости. Во все века сорняки в виде бесполезных, необщительных, мстительных и материалистических мыслей, которые растут в умах людей, должны регулярно пропалываться с помощью ведического знания, а также априорного знания, известного душе. Здоровые и полезные мысли заражаются расточительными, чувственными и материалистическими, порочными и злыми мыслями крайнего эгоизма, которые необходимо регулярно отсеивать с помощью ведической философии и других божественных писаний. Если бы это можно было сделать под божественным руководством Адитьев или Рудрайев, таких как ведические провидцы и мудрецы, метафизики Шанкрачарья, Вивекананда из Индии или Сократ, Платон из древних греков, прополка диких, злых и расточительных мыслей будет более быстрой и совершенной. Следует искать бескорыстного и ученого гуру/наставника, стремящегося поделиться своими знаниями с учениками без желания какой-либо материальной выгоды. Если такой поиск окажется безуспешным и человеку не удастся найти такого совершенного гуру, который был бы одновременно божественным и духовным “садовником”, изучение и понимание Вед, Бхагавад-Гиты, Упанишад и других священных писаний всех других религий также помогло бы в этом избавлении от всех расточительных и материалистических мыслей.
Из Священных Писаний, а также философий различных любителей мудрости можно найти большое количество таких законов необходимости, сходных с Библейскими Заповедями. Многие из этих ученых людей обнаружили эти законы в движении рек. Жизнь индивидуума подобна реке – маленькой при рождении (капля), узко ограниченной в своих пределах двумя берегами, спокойно протекает долгое путешествие и в конце концов без видимого перерыва сливается с морем и изящно, а также безболезненно теряет свою индивидуальность и возобновляется из капли. Таким образом, жизнь реки продолжается. Опять же, благодаря слиянию большего количества ручьев и небольших рек, он становится все больше и больше и становится чрезвычайно полезным для всех видов живой жизни. Все эти ручьи, речушки и сама река проходят через скалы, горы, леса, пустыни и многие другие препятствия без особых усилий и находят свой путь мирно.
Большое количество Rta возникает в результате этого явления естественного течения реки и ее окончательного слияния в океане. Лао Цзы – основатель даосизма заметил: "Будьте подобны воде, мягкой, прозрачной, она находит свой путь через любые препятствия или под любыми препятствиями. Он просто не ссорится, он просто движется дальше". Ведические правила, вытекающие из этого явления течения реки, - это моральный закон, касающийся бескорыстного действия (нишкам карма), закон Кармы и перерождения, который, согласно Капиле Риши, правит миром. Однако ведантисты находят в этом явлении возрождение и непрерывность жизни до тех пор, пока не будет достигнута Мокша (спасение). Моральный закон умеренности, или золотая середина, также вытекает из течения реки. Удерживая свое " я " в определенных пределах, избегая всех видов излишеств - как изобилия, так и дефицита, следуя срединному пути в определенных пределах терпимости. Река полезна до тех пор, пока она остается в пределах двух берегов и также продолжает течь. Перелив воды приводит к затоплению, что приводит к массовому уничтожению сельскохозяйственных культур, выкорчевыванию деревьев, повреждению имущества и даже живой жизни. Если воды в реке становится слишком мало и поток воды практически прекращается, это приводит к застою, когда она не полезна для сельскохозяйственных культур, питья людьми и животными, и даже отдельные люди не могут купаться в этой застоявшейся воде. Это даже становится причиной размножения насекомых, бактерий, комаров и т.д. Таким образом, полезность реки максимальна в определенных пределах текущей воды, оставаясь в пределах двух ее берегов. Изящный рост человеческих существ от детства до юности и старости без особой борьбы с функционированием Природы, изящная смерть грубого тела и т.д.-Все это такие моральные законы.
Поток воды всегда движется с более высокого уровня на более низкий, одновременно содержа скрытую энергию в виде скрытого электричества. Ведическая Рута предписывает, чтобы любовь и забота исходили от сильных к слабым, то есть к детям, и когда они вырастут и станут сильными, они должны заботиться о более слабых слоях общества - маленьких детях, пожилых родителях, более слабых слоях общества, больных и нетрудоспособных. Благодаря скрытой энергии воды в виде электричества люди получают большое количество преимуществ. При правильном потоке любви и заботы, которые также содержат много скрытой социальной и моральной энергии в форме благородства, добродетели, привязанности, служения, то же самое может принести огромную пользу человеческому обществу, а также всему человечеству. Рама Кришна открыл еще одну Риту из дождевой воды, которая никогда не стоит на возвышенности и устремляется к низшему уровню. Бескорыстное служение с любовью и заботой не должно ждать, но то же самое должно устремляться к слабым и нуждающимся. Благодать Божья остается в сердцах смиренных (без тщеславия, гордыни и ложного эго), но исходит от тщеславных и гордых. Их поклонение Богу-это только общественное признание и хвастовство, а не вера. Таким образом, смирение-это закон Природы и Ведическая Обрядность. Те, кто слаб, смирен, беден духом и обладает твердой и непоколебимой верой, отказавшись от всех материальных желаний и излишеств, могут искать Бога. В Святой Библии также есть аналогичная заповедь: "Ты мертв для Бога, если не откликаешься на заботу и зов Бога, а также если не следуешь Его Правилам".
In the Vedic metaphysics seed is male principle and soil as female principle. Bhagavad Gita says that God is the primordial seed. Even though formless and without any sex, God is usually described as "He" and Prakrti as "She". We get best fruits when both seeds and soil are healthy. When seed is good and capable of germination and also soil is fit and fertile to assist production, ideal results are achieved. If the seed does not germinate, even the best soil cannot produce the fruit. Thus Vedic Rta is very clear that for the non-pregnancy of good and healthy woman, there is some thing wrong with the male principle of seed. Vedas prescribe strict observance of continence during the period of student ship and before marriage. For getting healthy, truthful and God loving children for the family and society, a Brahmacharya should marry a Brahmachrani. Thus Vedas give great emphasis that both husband and wife should be preferably of equal intelligence, knowledge, education and merit.
Существует также упоминание о том, что животные, птицы, рыбы и все другие живые существа следуют Rta, основываясь на свете внутри них, который дается через духа Божьего в них. Книга джунглей Редьярда Киплингса прекрасно описывает законы джунглей или законы леса, соответствующие законам природы, которые понимаются, ценятся и соблюдаются всеми животными, птицами, рептилиями и другими, живущими в лесу. Эти знания доступны животным, птицам и другим при их рождении в качестве знаний, основанных на потребностях, и дополняются их родителями и даже другими животными. Что касается человеческих существ, то их души, будучи в значительной степени всеведущими, рождаются со знанием четырех Вед внутри них. Очень часто многие люди в очень раннем возрасте забывают это божественное знание под влиянием своих чувств, желаний, материи, корыстных интересов и ложной гордости. Это приводит к социальному и моральному беспорядку в обществе. Для создания порядка, гармонии и праведности в обществе пророки, мудрые мудрецы, провидцы, метафизики рождаются снова и снова во все века на этой земле, чтобы направлять измученное человечество. Однако обращенный вовне разум, который сильно подвержен влиянию чувств и органов чувств в этом огромном океане материи, склонен игнорировать их благородные учения, и таким образом люди становятся их собственными врагами.
Капила Риши из Санкхья Даршны относится к Крийя Карме - что посеешь, то и пожнешь. Даже если вы не сделали ничего плохого в этой жизни, вы все равно можете страдать из-за прошлой кармы (хороших и плохих поступков) предыдущей жизни/ жизней. Этот закон возмездия является ведической Ритой, и, согласно Капиле Риши, он действует независимо, является автономным и абстрактным законом. Ведические гимны очень ясно показывают, что и верховный Отец, и верховная Мать Пракрити одинаково и беспристрастно дарят свою любовь, привязанность и заботу своим детям. Поскольку некоторые люди сами себе враги, конечный эффект их любви и привязанности может показаться частичным. Облака в равной степени дают дождь почве, если почва плохо подготовлена, дождевая вода не приносит пользы культурам на этой почве. Солнце дает свет одинаково во всех местах, если предусмотрены материальные препятствия, солнечный свет может туда не попасть. Те, кто плохо знает своего божественного Отца как своего совершенного наставника и верховную Мать Пракрити, а также не следуют Рите, Сатье (истине), Дхарме (праведности), неизменно чувствуют пристрастие Бога и Природы к ним. Они упускают из виду, что Сам Бог строго следует Rta, а Пракрити обеспечивает единообразие в применении этих законов и сохраняет их прозрачными и постоянными во все периоды космического цикла, т. е. в одну Кальпу
Согласно Атхарва Веде (4-1-3) "из лона священного слова АУМ Он сотворил Мир. "Снова" наверху, внизу и везде, где Он соблюдает Свои собственные законы". Доктрина Среднего-12 описывает это метафизически: "моральный закон находится повсюду в Природе, и все же это тайна, нет места ни на самых высоких небесах вверху, ни в самой глубокой воде внизу, где нельзя было бы найти моральный закон". В священном Коране 30-29 говорится: "Законы Божьего творения не меняются, и все зло происходит из-за собственных ошибок людей, и они впадают в уныние- стойте твердо на своей вере и праведной природе, которыми Аллах наделил человека". Все Священные Писания говорят, что следуйте этим законам необходимости, которые поддерживают нас. Они неизменны и вечны (Р. V 1 - 12-7 и 1-24-10).
Все видимое влияние божественной Природы-это мир, тишина, гармония и безмятежность. Золотые законы тишины и благодати в изобилии встречаются в Природе, холмах, горах, океанах, реках, лесах, пустынях и т.д., Они изображают либо тишину, покой, либо дают изящный гармоничный звук. Непрерывная бесцельная речь с резкими нотами свойственна людям, которые либо поверхностны изнутри, либо имеют большой внутренний вакуум из-за материальных и только интеллектуальных знаний в изобилии, но лишены духовного и божественного знания. Такие люди не только много говорят, но и пытаются привлечь других, надевая гламурную, блестящую и дорогую одежду, используют большое количество косметики, и вскоре их внутренняя пустота, авидья, аджнан или невежество рассеивают других людей. Ведическая Рта гласит: "говори меньше, создай мир внутри себя и будь грациозным“.
Движение земли, планет, звуковых волн электроны, протоны и многие другие частицы и объекты в Природе находятся в круговом движении. Даже прямая линия является частью большего круга. Благодаря этому явлению в Пракрити древние мудрецы открыли еще одну Рту о движении человеческих мыслей, связанных с любовью, ненавистью, гармонией, разногласиями и т.д., Движущихся по кругу и возвращающихся к людям с отличными результатами в случае любви, гармонии и сотрудничества. Другие негативные и злые мысли возвращают страдание и ненависть после завершения кругового движения. Как эти позитивные, так и негативные мысли не только возвращаются после прохождения меньшего или большего круга, но также становятся более яростными и приобретают большую силу и интенсивность. Некоторые люди, убитые, искалеченные и раненые по очень мелким вопросам, которые дополняются негативными мыслями и действиями, являются очень распространенным явлением этого кругового движения, когда такие мысли приобретают большую силу и интенсивность и ослепляют человеческое мышление и разум.
Каутилья, опираясь на авторитет Священных Писаний, упомянул в своем трактате "Артхашастра" в контексте зла и коррупции, что разрушение человеком себя и своей семьи начинает проявляться примерно через 10 лет или более в зависимости от степени зла и коррупции, к которым он/она прибегает. Такой человек разрушает не только свою собственную семью, но и детей, опекуном которых он является от имени Бога. Ведическая метафизика в различных гимнах, песнопениях предписывает, чтобы человек, который ведет честную жизнь, простоту, умеренность в пределах, соблюдая при этом правила, получал хороших детей-как сыновей, так и дочерей, и всегда был счастлив. Другие, кто не следует Rta и умеренной жизни, сталкиваются с мраком и полной тьмой.
Моха, то есть привязанность / увлечение детьми, является причиной проблем. У детей есть свои собственные души, карма и мысли. Веды называют детей детьми Бога. Их родители являются только опекунами и попечителями детей от имени Бога. Долг родителей-дать им хорошее образование, Ведическую Видью, которая должна охватывать божественные, духовные и материальные знания. Шанкрачарья описывает ведическое образование как пара и апара джнан - как высшее, так и низшее знание о Боге, душе, духе, Природе и физических, социальных и военных науках. Таким образом, ведическая Видья включает в себя метафизику, философию, этику, общество и материальные знания о нашем окружении с помощью физических наук. Родители должны обеспечивать детей здоровой и питательной пищей для их умственного и физического роста, без каких - либо личных интересов или ожиданий от них взамен. Дети будут знать свой бескорыстный долг по отношению к родителям и старшим на основе Rta.
В Священном Коране есть заповедь "Господь повелел…чтобы ты был добр к родителям. Если один из них или оба они достигнут старости в вашем доме, не проявляйте к ним никаких признаков нетерпения или презрения и обращайтесь к ним с честью. Да ниспошлет им Господь Твою милость, как они лелеяли меня в детстве и нянчили, когда я был младенцем"(17-18-24). Веды предписывают всем пожилым людям, чтобы все они сохраняли свою особую красоту этой благочестивой старости, и пусть морщины не будут написаны на сердце, а дух не должен стареть. Люди в их юном возрасте должны позаботиться о том, чтобы их любовь вместе с ее скрытой энергией текла от сильного к слабому. Халил Джебран в своем философском трактате "Пророк" также упомянул, что дети не принадлежат вам. Они приходят только через вас, и вы являетесь только хранителем от имени Бога для их правильного воспитания, образования и правильных мыслей. У них есть свои собственные мысли, идеи и жизнь, которой они должны жить. Капила Риши из Древней Индии недвусмысленно упомянул, что не привязывайтесь к материи и детям. Знайте, что мир-это не наше постоянное жилище.
Земля долговечна, потому что она живет не для себя. Исходя из этой вечной истины, Лао-Цзы в своем трактате" Дао Дэ Цзин”говорит: "Не живите только для своего собственного существования". Многие космические законы, касающиеся дисциплины и регулярности, человек узнает от планет, Солнца, Луны и Земли. “ Будьте смиренны, и вы останетесь целыми, будьте согнуты, вы останетесь прямыми. Будьте свободны, вы останетесь новым. Тот, у кого мало, получит, а у кого много, будет смущен. Мудрец, который придерживается Единого, становится стандартом для мира”(Дао Дэ Цзин-XXII). Кто так всегда будет возвышать себя, тот будет унижен, а кто смирит себя, тот будет возвышен (Матфея 23-12). Что посеет человек, то и пожнет. Тот, кто сеет для плоти, пожнет тление, но тот, кто сеет для духа, пожнет жизнь вечную (Гелатиан.VI-7, 8). Подобные мысли содержатся в Яджур Веде 2-28. Растения берут материал из земли и возвращаются в нее. То же самое происходит со всеми людьми, животными и другой одушевленной жизнью. Мы все приходим от Бога и возвращаемся к Нему. Называйте Его любым именем Брахма, Абсолют, Адриста (невидимая космическая Сила), Высшая Истина и Реальность. Его тонкое проявление-божественная Пракрити и ее грубая форма Вселенной также исходят от Него и, наконец, возвращаются к Нему. Капила Риши обнаружил из функционирования Природы, что привязанность к любым материальным вещам, включая детей, является рабством и рабством. Этот космический закон ведет к философии Бхагавад-Гиты, касающейся бескорыстного исполнения своего долга, не заботясь о результатах. Земля, являющаяся Кармой Бхуми всех нас, то есть священной землей, для выполнения нашей деятельности и бездействия, является грехом, поскольку это противоречит закону природы. Следовательно, не быть занятым-это то же самое, что не существовать. Любые попытки современной науки и экономики заставить людей бездельничать или работать только на себя противоречат Ведической Традиции. Бхагавад-Гита говорит нам, что Вселенная может принести большой вред, если Бог перестанет работать даже на короткое время. Пракрити, земля, планеты, звезды и даже все виды живой жизни, птицы, животные и другие работают над тем, чтобы поддерживать себя, а также поддерживать мировой порядок и экологический баланс.
У нас может быть любое количество социальных, экономических и политических философий, теорий, концепций, и если они лишены законов природы, все эти идеологии в любой форме потерпят неудачу и приблизят нас к анархии и хаосу. Крах различных могущественных династий в древности и в наше время как в Индии, так и за рубежом произошел из-за чрезмерного материализма, лишенного Rta. Династия Нанда в Древней Индии рухнула из-за присущих ей противоречий, вызванных материализмом и широко распространенной коррупцией. Великая Римская империя покорила материю, а позже материя покорила эту могущественную Империю. Материализм позже привел к окончательному концу греческой цивилизации. Империя Великих Моголов в Индии рухнула, когда коррупция и материализм стали частью тогдашнего индийского общества. В последнее время Коммунистический Советский Союз и другие страны Восточной Европы распались из-за чрезмерного материалистического мировоззрения, масштабной коррупции в обществе и различных других практик, лишенных спиритуализма и законов природы. Если Сам Бог соблюдает и строго следует Своим Собственным законам-Ведическим Правилам, а люди игнорируют их, - это, безусловно, становится причиной социального беспорядка и анархии. Крах многих коррумпированных правящих династий и материалистических обществ, цивилизаций в прошлом-все это свидетельствует о том, что коррупция, вызванная отсутствием духовного и божественного знания Rta, привела к анархии, абсолютному хаосу и их окончательному уничтожению.
Несмотря на ясное послание ведической метафизики о Rta и прошлой истории материалистических обществ, цивилизаций и правительств, человеческая тенденция под влиянием чувств и внешнего разума состоит в том, чтобы игнорировать Rta и законы необходимости. За последние несколько десятилетий многие государства, страны, общества в мире вновь начали двигаться к социальному беспорядку, анархии и даже саморазрушению. Эта небожественная тенденция стала причиной крайних излишеств и недостатков. Богатых меньше всего беспокоит то, что их сотни миллионов духовных братьев и сестер не могут получить даже два сытных обеда после тяжелого рабочего дня. Есть десятки миллионов людей, которые не получают даже одного сытного обеда после целого дня тяжелой работы. Эта не божественная, но материалистическая тенденция, если ее не остановить, следуя законам Бога, Rta или божественной Ли, может стать основной причиной разрушения многих материально процветающих государств и обществ. Многие человеческие существа забыли, что все мы являемся бревнами в Природе космической машины, через которую Бог непрерывно действует как Неподвижный Двигатель. Он управляет этой божественной машиной через Свои собственные космические законы, которые являются не чем иным, как Его собственным Разумом и Волей, проявляющимися в функционировании Природы и грубой Вселенной.
Согласно ведической метафизике, Махат-это космический разум, и внутренний разум (манас) каждого человека является его частью. Поэтому нетрудно познать эти законы, если мы искренне используем свой Буддхи (интеллект). В тот момент, когда мы изолируем свой интеллект от этого Махата, мы начинаем критически относиться к Священным писаниям и ведическим концепциям Сатьи (истины), Рты, Дхармы (праведности) и даже к Богу. С изоляцией интеллекта начинается падение личности, когда начинает исчезать различие между хорошим, плохим, правильным, неправильным, моральным и аморальным. Наступает стадия, когда даже плохое, аморальное, неправильное воспринимается как хорошее, нравственное и правильное. На этой стадии такие люди чувствуют стыд за то, что совершают добрые и нравственные поступки. Это обычное явление во многих местах, городах и поселках Индии, когда после несчастного случая и ранения некоторых людей большинство людей, несмотря на их внутренний голос, спешащий оказать необходимую помощь, стыдятся оказывать столь необходимую помощь. Многие люди предпочитают жить или сидеть в нечистом доме, комнате или месте, а не подметать и убираться самостоятельно. Ложное эго многих людей не позволит им нести свой собственный багаж во время поездки в поезде или автобусе, даже если это вполне в их физических возможностях. Многим горожанам нравятся цветы, зеленый участок / пояс рядом, а также в их домах, но им стыдно выполнять работу по удалению сорняков, поливу растений и другую работу садовника в своих собственных домах.
Самое удивительное, что многие из таких людей не будут возражать или стыдиться давать или брать взятки, прибегать к коррупции, распространять загрязнение и другие злые действия. Все такие люди проявят полное невежество в отношении Rta, божественной Ли и законов Бога для социального и морального порядка. Проблемы могут возникнуть у атеистов, которые не верят в Бога, или у агностиков, которые сомневаются в существовании Бога из-за ограничений их способности рассуждать умом. Поскольку большинство атеистов и агностиков имеют веру в существование Природы и стремятся вести нравственную и осмысленную полноценную жизнь, ведические ритуалы как законы Природы или как моральные законы необходимости могут быть дополнены их метафизическими или философскими постулатами для выполнения требований их нравственной жизни. Для теистов они могли бы помочь Богу в реализации Его Космического плана и Великого Замысла, сотрудничая с Ним или, как говорит священный Коран, подчиняясь Его заповедям, а также, как говорят Веды, ведя рациональную и благородную жизнь, основанную на Рта или Вратани. Платон придавал такое большое значение Формам и Идеям, родственным ведической Рите, что пришел к метафизическому выводу, что сутью образования должен быть поиск таких Идей (законов). В Священном Коране 30-29 говорится: "Законы творения не меняются". Святая Библия предписывает, что вы мертвы для Бога, если вы не отвечаете на любовь и призыв Божий, а также если вы не следуете правилам, законам и заповедям Божьим". Бхагавад-гита недвусмысленно описывает:" Жить в соответствии с духовными законами, изложенными в Священных Писаниях,-это идеальная жизнь”(Б. Г. 16-23). Для древних греков жизнь по универсальным законам природы была высшим благом. Все эти вышеперечисленные духовные и нравственные послания найдены и подробно объяснены в ведической метафизике.

