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                          Обращение к Женщинам Мира!!!
         Если ты,  ЖЕНЩИНА, мать, которая читает  это Обращение, тогда мы взываем  к тебе! Где бы ты не была, в любой стране мира, в любом городе, деревне, селе, где угодно, независимо от цвета твоей кожи, вероисповедания и положения в обществе, услышь нас, пожалуйста, обычных женщин –матерей из России, которые не могут больше терпеть того ужаса, в которую особи  мужского пола, возомнив себя «царями природы»  погрузили всех нас: женщин, детей, стариков, людей с ограниченными возможностями, да и себя тоже,  в настоящий ад!   Наступил тот час,   когда все живое на планете может спасти только ЖЕНЩИНА, дающая жизнь каждому на Земле! Мы стоим на пороге разрухи, голода, болезней как естественного, так и искусственного происхождения! Мы вплотную приблизились к полному уничтожению жизни на Земле!  Пора, наконец, осознать свою ответственность перед собой (своей Душой), перед  людьми, перед своими странами  и планетой в целом!

        Мы должны ясно понимать, что наша планета Земля входит в состав огромной галактической семьи и является полноправным ее членом. И если человечество в большинстве своем еще не доросло до понимания того, как хорошо и легко жить в дружбе и любви, то мы собственным примером, нашими действиями должны  показать, что любой конфликт и непонимание можно разрешить только примером Безусловной Любви. Это энергия  самых высоких вибраций, доброжелательности, терпимости. С её помощью мы  оставим в прошлом все разрушающие эмоции дуального мира, в котором мы сейчас живем.

        На Земле наступил критический момент, когда в свободную волю человека пытаются вмешаться сильные мира сего, захватившие власть на Земле, чтобы подчинить себе коллективное сознание Человечества, отрезав его от Божественного источника.

        Больше молчать нельзя!

        Журналисты-женщины, которые должны лечить психологические (и психические!) болезни общества, ученые, общественные деятели, все честные люди Земли должны бить тревогу по поводу уничтожения экосистемы Земли, грубого насильственного вмешательства в Божественную природу человека.

        Мы, ЖЕНЩИНЫ МИРА,   выступаем против применения технологий, которые имеют прямое воздействие на сознание человека, мы против всеобщей  вакцинации, которая закладывает в организм человека пагубные вредоносные программы. Под предлогом борьбы с распространением коронавируса,   спешно вводятся меры и принимаются законы, направленные на планетарную  принудительную «цифровизацию» общества, введение тотального электронного контроля за населением и проведение опасных экспериментов с искусственным интеллектом. 

        Мы, ЖЕНЩИНЫ МИРА, против ограничения прав и свобод под предлогом придуманной «сильными мира сего»  пандемии коронавируса, против введения цифровых пропусков для выхода из собственного подъезда, тем более против того террора, который развернут в некоторых странах, когда завариваются наглухо двери подъездов многоэтажных домов, если обнаружен вдруг при ПЦР-тестировании (абсолютно ложных) положительный анализ. Чудовищным выглядит также «выгул» людей с ковид положительными тестами, когда их помещают в вольеры, как диких зверей или составляют графики по подъездному «выгулу», как это было в Москве в начале коронобесия!

        Мы,  ЖЕНЩИНЫ МИРА,   выступаем против чипирования населения,  QR – кодов-  оцифровки человека, как это делали фашисты в концлагерях во время Второй Мировой Войны,  мы против ГМО, против насильственного, противозаконного внедрения разного рода устройств и приборов электромагнитных излучений (типа вышек 5G), которые разрушают тела и психику людей.

        Мы,  ЖЕНЩИНЫ МИРА, против химтрейлеров, отравляющих  воздух планеты и нарушающих  гармонию в природе, которые преподносятся как благо для нас с вами,  улучшающих экологию планеты!
        Мы, ЖЕНЩИНЫ МИРА,   против вредоносных добавок к пище и средствах личной гигиены, таких как, к  примеру, соединения  фтора в зубной пасте, разрушающих шишковидную железу.

        Мы, ЖЕНЩИНЫ МИРА, против тирании коммерческой организации ВОЗ, которая финансируется частными лицами и которая выпускает предписания для всех стран,  обязательных к исполнению. 

       Они хотят перевести все в единую базу, электронный формат, чтобы у людей на руках не осталось  никаких документов и денег. База имеет короткое название - БЕС (Биометрическая Единая Система). И для них не имеет значения, что такая база может быть уничтожена хакерами и достаточно быстро!  К примеру, в России,  цифровые биометрические паспорта начнут выдавать уже  с 2022 года. Чип, помимо биометрической фотографии будет содержать в себе: паспортные данные,   водительские права,   СНИЛС,   ИНН,  Военный билет,    цифровую подпись,  отпечатки пальцев и  сетчатку глаз. Цифровые трудовые книжки начали выдаваться в 2021 году. Та же ситуация складывается  и с заграничным  паспортом.  Внедряют биометрию и в армии.  Сбербанк внедряет эту технологию в магазинах (не нужны деньги и карты): вы приходите в магазин, вам не нужен ни смартфон, ни наличные, ни пластиковая карта. Идет считывание ваших биометрических данных, вы берете продукты и уходите. Устанавливаются считывающие устройства и в общественном транспорте. Платим лицом!
       Идет подготовка  к отмене наличных денег.  Когда отменят деньги, люди потеряют окончательно  свою свободу. Если вы не понравились властям   или начальству,   ваши карточки  заблокируют и реализуется давнее предсказание по начертанию зверя: «нельзя  будет ни купить,   ни продать», и за квартиру вам нечем  будет платить, а значит,  у вас отнимут квартиру. 
       Они хотят ввести во всех странах позорную систему «социального рейтинга», которая уже внедрена в Китае!
       А вот  еще перлы с площадки по отработке технологии подавления при движении в  Новый  дивный  мир: «Если у вас нет бустерной прививки - вам отключают электричество. Пожалуйста, опубликуйте скриншот того, что вы сделали третью прививку вакцины и отправьте его нам. В противном случае, водоснабжение и электроснабжение дома будут отключены. Пожалуйста, сделайте это немедленно, иначе вы будете нести ответственность за отключение воды и электричества для всех. Не доставляйте неприятностей другим, будучи причиной отключения воды и электричества». Это фотография с доски объявлений в Китае.

         Мы, ЖЕНЩИНЫ МИРА, голосуем за роспуск  сатанинской организации ВОЗ и всех ее подразделений  во всех странах!

        Все мы стали свидетелями репетиций по созданию цифровых школ во время так называемой «пандемии» по указанию ВОЗ. Отказ от учебников и переход на личные планшеты, который узнает лицо ребенка и только после этого включается. Идет сканирование  ладошек детей, сбор отпечатков пальцев. Учеников   облучают  проходными рамками при входе в школу. Сим карты некоторые компании  уже продают по Биометрии. От нас  требуют  согласие на электронную подпись; но нельзя соглашаться на это предложение,  ни за   какие удобства, это ступень в концлагерь. Уже были случаи отъема  квартир по этим подписям. Не соглашайтесь на сбор персональных данных, что требуется сейчас  практически во всех организациях. Готовится к реализации проект по введению Биометрии в больницах,  магазинах,  аэропортах,  ж/д вокзалах,  гос. организациях.  Устанавливаются  Биометрические домофоны. В московском метро уже установлена система Биометрической идентификации граждан. Вы заметили,  сколько камер наблюдения появилось за последнее время в городах? Наши «спасители» говорят, что  все это делается для нашей безопасности. Однако давно известно, что камеры нужны для ИИ (искусственный интеллект) который распознает  поведение людей, запоминает походку, измеряет черты лица, тела, рост и т.д и все заносит в базу. Если переодеться и закрыть лицо, нейросеть сама дорисует ваш образ  и распознает вас. Это уже работает в общественных местах. Людей планеты готовят к чипированию: в 2024 – 25 х   годах  всем планируют поставить чипы  управления и люди будут соединены с управляющими компьютерами. Именно для этих целей по всей планете, включая даже совсем небольшие деревни,  воздвигаются   психотронные вышки 5G, которые позволят контролировать и управлять  людьми круглые сутки. Устройства 5G - это мощнейшее облучение всего живого сверхкороткими (Ггц)  электромагнитными волнами, с разрушением  нервной системы, внутренних органов, иммунитета, увеличения онкологических заболеваний,  повреждением ДНК и так далее. Это  оружие массового уничтожения, замаскированное под удобство потребителя.  Откажитесь от Биометрии, игнорируйте новые   биометрические паспорта. Осторожно относитесь к призывам банков по сохранению ваших сбережений. 
        Больше молчать нельзя!   
       Наше время – время глобальных перемен. На общественный запрос должна прийти политическая воля. Настало время, когда о НООСФЕРНОЙ ЭТИКО-ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ КОНСТИТУЦИИ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА  (Ноо-Конституции)  должны узнать все люди Земли!

    Мы, ЖЕНЩИНЫ МИРА, выступаем в поддержку представителей народов  Алтая, которые подняли вопрос о  рассмотрении Ноо-Конституции с последующим внедрением ее как основы функционирования общества будущего.  Алтайцы собрали сотни подписей за принятие этого документа. Призываем всех людей ознакомиться с основными положениями  Ноо-Конституции и распространять эти знания, поскольку ведущие ученые планеты давно пришли к выводу, что альтернативы ноосферному устройству общества   (НООКРАТИИ-власти Разума) не существует!  Масштабные положения и идеи Русских космистов, заложенные в Ноо-Конституцию, рассматривающих нашу планету как составную часть не только солнечной системы, но и всего необъятного Космоса,   необходимо взять за  основу мировоззрения и идеологии для всей цивилизации!  
   Положения и статьи  Ноо-Конституции, в которой приводятся параметры гармоничного развития цивилизации,   должны звучать на всех форумах и общественных площадках планеты Земля, во всех средствах массовой информации.  Основная задача проекта  Ноо-Конституции: устранение дисгармонии общества и природы, согласно рассчитанным параметрам.

        Впервые, на базе науки Глобалистика (А.П.Федотов),  в международном правовом документе Ноо-Конституции даются параметры гармоничного общества по количественным критериям: 

- индексу антропогенной нагрузки  (плотность мощности, при которой возможно сохранение биологических форм, которая должна быть не более 70-75 кВт на 1 квадратный километр);

- индексу дисгармонии общества (соотношение уровня жизни 20% населения наиболее богатых стран с 20%  населения беднейших стран);

- ренты за пользование природными ресурсами и др.

       Сейчас практически все  зависит от нас с вами, дорогие ЖЕНЩИНЫ МИРА!  Необходимо немедленно остановить агрессивные действия наших не вполне разумных мужчин, которые являются нашими мужьями, братьями, детьми, внуками! Давайте вспомним их появление на свет, таких беЗпомощных и милых живых комочков, которых мы оберегали, растили, обучали всему на свете…. Неужели мы тогда могли себе представить, что из них вырастут преступники, бандиты, убийцы, грабители? Неужели мы тогда могли представить хоть на минуту, что они будут убивать друг друга и все живое в тяжелых конфликтных ситуациях? Неужели мы не сможем (каждая ЖЕНЩИНА МИРА в своем доме) убедить наших мужчин прекратить страдания матерей от потери своих любимых детей? Тогда мы ничего не стоим и достойны той участи, в которую нас погрузили наши мускулиные   творения! Тогда плачьте всеми ночами, терзайте свою душу, ибо она только этого и заслуживает! 

     ЖЕНЩИНЫ МИРА! Услышьте нас, пожалуйста, просим вас всех! Возьмемся за руки наши  боевые подруги из всех стран планеты и скажем,  НЕТ,  исчезновению цивилизации на Земле! 
Низко  всем вам кланяемся!  
  Л.С.Гордина,  
Президент НДЭАМ, доктор философии, кандидат технических наук, академик более 10 международных и национальных академий, Заслуженный работник культуры России, Женщина года 2004 (по версии ABI), занесена в книгу «Выдающиеся интеллектуалы ХХ1 века (Кембридж)
С.Е.Чумакова-Измайловская, Президент Национального Экологического Фонда
Е.А.Немчицкая,  заместитель руководителя по культуре Русского космического общества, композитор, автор патриотических песен (Россия)
А. Дудина, 

Представитель НДЭАМ  в Канаде, 

аккредитованный психотерапевт, сертифицированный член профессиональной Ассоциации консультантов и психотерапевтов в Онтарио  (Канада)
 
С. Бланк, 

координатор НДЭАМ в США, член международного союза писателей, ведущая просветительских программ в интернете, профессор, автор более 50 монографий по  кирлианографии  (США)
С.С.Соколова,

Руководитель Союза духовных школ и организаций (Россия)
Н.В.Своеволина,

И.О.председателя Владимирской региональной общественной организации «Союз народов Святой Руси»  (Россия)
Н.В.Савина,

Руководитель Московского  театра-студии «Камелия» (Россия)  и другие….
      Мы обращаемся ко  всем ЖЕНЩИНАМ  МИРА, душу которых затронул этот  Призыв,  поставить свои подписи и выразить свое отношение в комментариях под роликами,   в СМИ, на публичных слушаниях,  с указанием имени, отчества, фамилии, страны проживания. 
Предлагаем  направить это Обращение ЖЕНЩИНАМ МИРА, которые еще есть в управляющих структурах, принимающих решения во всех странах. Пусть оно пройдет через их душу и пусть они постараются остановить сатанинские решения и законопроекты, которые ведут нас всех к разрухе, голоду, эпидемиям, в  «дивный новый мир», цифровой концлагерь!
