Духовность человека , Конституция Земли и Ноосферизм как способ производства пятой общественной формации

Уважаемый коллега, доктор Глен Т. Мартин, Приветствую Вас.

Приходится с грустью констатировать, что переплетение геополитических противостояний и порождаемых ими военных действий всё больше  разрушает изнутри ноосферную составляющую цивилизации. В результате ноосферная составляющая превращается в свою противоположность - в некросферу – этот «энергетический генератор разрушения» популяции человечества. И всему этому причиной является отсутствие у политических элит, национальных предводителей и научных сообществ понятного всем представления  об  идеальном ориентире возможного будущего при условии справедливой управляемости геополитической  эволюции общества. В итоге у человечества  нет и быть не может и программы  гармоничных, конституционных планетарных действий формирования планетарного масштаба социальной справедливости.
Очевидно, что сегодня крайне важно иметь четкое представление о том, какое будущее ждет человечество, какие условия необходимы для устойчивого развития и процветания всех народов современной цивилизации планеты Земля. Мы полагаем, что народам и государствам современного мира придется принять формулу, основанную на глубоком понимании безусловности соблюдения закона всеобщей гармонии Вселенной-обеспечения сбалансированности  основных законов Природы и Космоса, воплощенных в формуле Ноосферного социализма, что определит собственно сохранение человечества, отвратит его от самоуничтожения.

Известно, что Маркс и Энгельс не отводили социализму место отдельной общественно-экономической формации. Сами термины «социализм» и «коммунизм» являлись синонимами и обозначали общество, следующее после капитализма и потому генетически несут в себе все пороки эксплуатации человека человеком. Мы утверждаем, что социализм и разные варианты проектирования коммунизма являются лишь поисковыми вариантами естественного объективного стремления человечества к справедливости по пути гармоничного развития цивилизации, неизбежного  образования общественной гармонии - НООСФЕРИЗМА. Мы утверждаем: Ноосферизм – это пятая Общественно-экономическая формация, в которой «социализм» является лишь историчным вариантом осознанного строительства НООСФЕРИЗМА. ©Оноприенко Владимир Иванович, Россия, Москва.
Поддерживаю Ваше высказывание о том, что «…сама мировая система уничтожает духовное развитие и порождает насилие, коррупцию и разрушение окружающей среды. Нам нужна мировая система вне капитализма и вне милитаризованных этнических государств, если мы хотим способствовать духовному росту человечества…».

Всего вам доброго и гармонии в вашей душе и в сообществе Ваших родных и знакомых.

Доктор наук, профессор Владимир Оноприенко

20.06.2022
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В этом эссе делается попытка показать ключевую роль Конституции Федерации Земли в актуализации человеческой духовности и обосновании нашего физического существования в глубинах нашего священного Космоса. Из огромного количества литературы о духовном росте, на которую можно было бы опереться, семь чакр древнеиндийской духовности используются в качестве образца для аргументации. Конституция Земли — это не только политический и экономический инструмент для расширения человеческого освобождения. Это также делает возможной духовную реализацию.

Исследователи мистицизма и духовности, такие как Кен Уилбер, сопоставили стадии человеческого духовного развития и роста среди многих мыслителей, которые пытались наметить эти стадии. Сам Уилбер проводит корреляцию между работами западных психологов Лоуренса Кольберга и Кэрол Гиллиган и этапами самореализации, изображаемыми древней восточной мудростью семи чакр (2006). Развилась целая дисциплина, изучающая высшие стадии сознания, под названием «трансперсональная психология».

Все великие традиционные религии мира культивировали духовность и процесс роста и пробуждения к основе Бытия (Бог, Брахман, Аллах, Дао, Дхармакая и т. д.). Было разработано множество различных практик и видов медитации, помогающих процессу роста и пробуждения. Чакры — это один набор метафор, одна модель среди многих, и все они имеют большое сходство и резонансы друг с другом. В гору ведет много дорог — много путей к Богу.

В образах семи чакр есть цель, встроенная в фундаментальную энергию космоса и ее проявление в физическом, ментальном и духовном существовании человека. Эта цель включает в себя самоосознающее существо, которое может гармонировать с целым и выражать глубокое сознание целого через свое ритмичное и гармоничное существование. Это цель человеческого развития и человеческой истории.

Духовный учитель Анодеа Джудит, например, связывает психологию развития Авраама Мазлоу с семью чакрами восточной мысли (2004). Она обнаружила, что корневая чакра (физиологически расположенная как человеческий копчик или кончик позвоночника и, следовательно, физическая энергия, которая связывает нас со священной Землей, по которой мы ходим и живем) связана с низшим уровнем физиологических потребностей человека по Маслоу. Вторая чакра, называемая сакральной чакрой, включает в себя половые органы человека и желудок, которые она связывает с «потребностями безопасности» Маслоу (то есть нам нужны не только пища, вода и т. д., но безопасность и непосредственное физическое благополучие, в том числе удовольствие и физическое удовлетворение).

Наш третий, «Чакра солнечного сплетения», сосредоточен на солнечном сплетении, связанном с «потребностями принадлежности» Маслоу. Нам нужно, чтобы нас принимали как часть сообщества, которому мы принадлежим, где нас уважают и признают. Центр нашего тела соответствует нашей потребности в сосредоточении на сообществе и связи между нами и энергиями Космоса. Четвертая чакра — это сердечная чакра, которую Джудит связывает с уровнем самооценки Маслоу. Сердце связано с любовью, состраданием и прощением, с нашей способностью любить не только других, но и себя, выходить из эгоистического и изолированного эгоизма в сострадательные отношения к себе и миру.

Пятая чакра — это горловая чакра, обычно связанная с языком, самовыражением и общением. Джудит связывает это со следующим более высоким уровнем «самоактуализации» Маслоу. Мы актуализируем себя через наше общение, нашу речь и действия в нашем человеческом, планетарном и космическом мирах. Над горловой чакрой находится чакра третьего глаза, глаз в центре лба, открывающий глубины и тайны космоса, породившего нас и в который мы возвращаемся.

Седьмая чакра — коронная чакра на макушке головы. Именно здесь мозг и нервная система открываются космическому разуму и божественному Атману (глубокому я, тождественному Брахману, Богу, глубокому, невыразимому единству и самости космоса). Джудит связывает эти две высшие чакры с высшей потребностью Маслоу, которая называется «самопревосхождение». Мы выходим за пределы эго к трансперсональной гармонии со всем существованием и основой Бытия.

Цель жизни не в том, чтобы оставить нижние чакры позади, поскольку мы являемся микрокосмами макрокосма, как утверждали и многие древнегреческие философы. Цель состоит в том, чтобы гармонично соединить землю с глубинами духа и космоса. Цель состоит в том, чтобы жить полной жизнью в этом невероятно прекрасном теле, подаренном нам на этой удивительно прекрасной Земле, которая является нашим планетарным домом, домом, неотделимым от космической энергии эволюционирующего целого.

На протяжении большей части истории человечества социальные и этические мыслители сосредотачивались на отдельном человеке в его или ее поисках духовного роста и внутреннего просветления. Было очень мало критического анализа общества, т.
…. Как говорит нам система чакр, люди — это связующее звено между небом и землей, микрокосм макрокосма, краеугольный камень в схеме вещей. Конституция Земли делает возможным актуализацию этой связи, восстанавливая сердце в нашей мировой системе. Ни у капитализма, каким мы его знаем, ни у милитаризованных национальных государств нет сердца. Они знают только власть, слепой экономический рост, жадность, страх и возможную агрессию. Когда у нас будет мир-система, основанная на служении человеческим потребностям, защите прав человека и окружающей среды и работе на благо будущих поколений, сердце будет легче открываться для любви, сострадания и прощения и приведет человечество к реализации высших чакр: подлинное общение из Горловой Чакры, открытие Третьего Глаза для удивительной тайны существования и пробуждение Коронной Чакры в нашей связи с Основой Бытия.

Конституция обращается к удовлетворению трех нижних чакр именно потому, что она охватывает единство в многообразии, все человечество. Это явно форма любви. В очень реальной степени любовь может быть институционализирована. Сердечная чакра, точка поворота и точка соединения между высшими измерениями энергии и физически видимыми измерениями энергии, должна быть здесь, если мы хотим когда-либо осознать свое космическое предназначение. Конституция Земли — один из жизненно важных ключей к этой судьбе. Нам нужно работать вместе сейчас, чтобы ратифицировать Конституцию Федерации Земли.

Процитированные работы

Босуэлл, Терри и Кристофер Чейз-Данн (2000). Спираль капитализма и социализма. Боулдер, Колорадо: Издательство Линн Риннер.

Конституция Федерации Земли: с историческим введением, комментариями и заключением Глена Т. Мартина. Appomattox, VA: Institute for Economic Democracy Press, 2010. Также можно найти в Интернете по адресу www.earthconstitution.word и www.wcpa.global.

Дюссель, Энрике (1988) Этика и сообщество. Транс. Роберт Р. Барр. Мэрикнолл, Нью-Йорк: Orbis Books.

Гиллиган, Кэрол (1982). Другим голосом. Кембридж: Издательство Гарвардского университета.

Гутьеррес, Густав (1988). Теология освобождения: история, политика и спасение. Транс. Роберт А. Криг и Джеймс Б. Никелофф. Мэрикнолл, Нью-Йорк: Orbis Books.

Джудит, Анодеа (2004). Восточное тело, западный разум: психология и система чакр как путь к себе. Беркли: Издательство Celestial Arts.

Кляйн, Наоми (2014). Это меняет все: капитализм против климата. Нью-Йорк: Саймон и Шустер.

Кольберг, Лоуренс (1984). Психология нравственного развития: Том второй: Природа и обоснованность нравственных стадий. Сан-Франциско: Издательство Harper & Row.

Ковель, Джоэл (2007). Враг природы: конец капитализма или конец света. Лондон: Зед Букс.

Мартин, Глен Т. (2021). Решение Конституции Земли: Дизайн живой планеты. Индепенденс, Вирджиния: Peace Pentagon Press.

Маслоу, Авраам (2014). К психологии бытия. Флойд, Вирджиния: Sublime Books.

Спет, Джеймс Густав (2008). Мост на краю света: капитализм, окружающая среда и переход от кризиса к устойчивости. Нью-Хейвен: Издательство Йельского университета.

Уилбер, Кен (2006). Интегральная духовность: поразительная новая роль религии в современном и постмодернистском мире. Бостон: Интегральные книги.

Human Spirituality and the Earth Constitution

Glen T. Martin

May 2022

This essay attempts to show the key role of the Constitution for the Federation of Earth in the actualization of human spirituality and the grounding of our physical existence within the depths of our sacred Cosmos. Out of a wealth of literature regarding spiritual growth that might be drawn upon, it uses the seven chakras of ancient Indian spirituality as a template for its argument. The Earth Constitution is not only a political and economic tool for enhancing human liberation. It also makes possible spiritual realization.

Scholars of mysticism and spirituality such as Ken Wilber have correlated stages of human spiritual development and growth among the many thinkers who have attempted to map out these stages. Wilber himself draws a correlation between the work of Western psychologists Lawrence Kohlberg and Carol Gilligan and the stages of self-realization depicted by the ancient Eastern wisdom of the seven chakras (2006). An entire discipline studying the higher stages of consciousness has developed called “transpersonal psychology.”

All the world’s great traditional religions cultivated spirituality and the process of growth and awakening to the ground of Being (God, Brahman, Allah, Tao, Dharmakaya, etc.). There have been many different practices and kinds of meditation developed to aid the process of growth and awakening. The chakras are one set of metaphors, one model among many—all of which have broad similarities and resonances with one another. There are many paths up the mountain—many ways to God.

In the imagery of the seven chakras there is a purpose built into the fundamental energy of the cosmos and its manifestation in human physical, mental, and spiritual existence. That purpose involves a self-aware creature who can harmonize with the whole and express the deep consciousness of the whole through its rhythmic and harmonic living. This is the goal of human development and human history.

Spiritual teacher Anodea Judith, for example, links the developmental psychology of Abraham Mazlow with the seven chakras of Eastern thought (2004). She finds that the Root Chakra (physiologically located as the human tailbone or tip of the spine and hence the physical energy that connects us with the sacred Earth upon which we walk and live) connects with Maslow’s lowest level of human physiological needs. The second chakra, called the Sacral Chakra, includes the human sexual organs and stomach, which she links with Maslow’s “safety needs” (that is we need not only food, water, etc., but security and immediate physical well-being, including pleasure and physical satisfactions).

Our third, “Solar Plexus Chakra,” centers on the solar plexus associated with Maslow’s “belonging needs.” We need to be accepted as part of a community where we belong and are respected and recognized. The center of our body corresponds to our need for centeredness in the community and the connection between ourselves and the energies of the Cosmos. The fourth chakra is the Heart Chakra, which Judith links to Maslow’s level of self-esteem needs. The heart is connected with love, compassion, and forgiveness and with our ability to love not only others but ourselves, to emerge from selfish and isolated egoism into compassionate relations with ourselves and the world.

The fifth chakra is the Throat Chakra, normally associated with language, self-expression, and communication. Judith relates this to Maslow’s next higher level of “self-actualization.”  We actualize ourselves through our communication, our speech and actions within our human, planetary, and cosmic worlds. Above the throat chakra is the Third Eye Chakra, the eye in the center of the forehead that opens to the depths and mystery of the cosmos that gave birth to us and to which we return. 

The seventh chakra is the Crown Chakra at the top of the head. Here is where the brain and the nervous system open to the cosmic intelligence and the divine Atman (the deep self that is identical with Brahman, God, the deep, unsayable oneness and selfhood of the cosmos).  Judith links these two highest chakras with Maslow’s highest need that is called “self-transcendence.” We transcend beyond ego to a transpersonal harmony with all of existence and the ground of Being.

The purpose of living is not to leave the lower chakras behind, since we are microcosms of the macrocosm, as many ancient Greek philosophers also affirmed. The purpose is to link the earth harmoniously with the depths of spirit and the cosmos.  The purpose is live fully in this incredibly wonderful body that has been gifted to us upon this marvelously wonderful Earth that is our planetary home, a home inseparable from the cosmic energy of the evolving whole.

For most of human history social and ethical thinkers focused on the individual person in his or her quest for spiritual growth and inner illumination. There was very little critical analysis of society, its assumptions and power dynamics, until about the 19th century when critical thinkers began to realize that the self-justifying rhetoric of those who governed societies could be seen as covering up social realities very different from what appeared on the surface. Today, it is taken for granted by serious thinkers that critical social analysis is fundamental to our attempts to seek truth, justice, peace, protection of human rights, or any other ethical goals.  Despite the efforts of many reformers and good people, societies seem to elude the good and mire in corruption, greed, and injustice.

Yet even today many spiritual traditions of the world operate in a sort of vacuum, oblivious of the hidden structures of societies that foster injustice and corruption. There are thousands of books, websites, and videos directed toward self-realization, meditation, harmony of living, and spiritual self-help. There are exceptions, of course, such as liberation theology inspired by such books as Ethics and Community by Christian thinker Enrique Dussel (1988) or Gustavo Gutierez’s A Theology of Liberation (1988). Yet today, as the world careens toward complete climate collapse and/or terminal nuclear war, the forces that would transform this system of corruption and injustice are few and far between.

Many top climate scientists, such as James Gustav Speth (2008), social thinkers such as Naomi Klein (2014), or philosophers such as Joel Kovel (2007), have identified capitalism as a key component in the on-going destruction of our planetary environment, but mainstream thought remains oblivious, still talking about endless growth on a finite planet.  Nation after nation becomes mired in violence and war, and the world as a whole spends nearly two trillion US dollars annually on these horrific initiatives and those who teach about spiritual development claim to be “non-political,” perhaps assuming that the world will save itself if everyone can ascend the holarchies of chakras toward enlightenment.

They fail to realize that the world system itself defeats spiritual development and breeds violence, corruption, and environmental destruction. We need a world system beyond capitalism and beyond the militarized nation-states if we want to promote the spiritual growth of humanity. Social, economic, and international relations can foster harmony and growth or they can defeat them, and today’s chaos clearly defeats spiritual development for most of humanity.

Using Anodea Judith’s correlations above, at the most basic level people must satisfy their physical needs for food, clothing, and shelter.  Does our world-system provide this for the human population?  Not even close. The system cultivates greed, competition, corruption to the point at which 1% of the planet’s population owns 50% of its wealth while at least one billion people have no way to satisfy their basic needs.  Considering the ascending levels of chakras as correlated with satisfaction of our human needs we find that the world system, and the social systems within most nations, do not provide a framework for self-realization. 

Do global capitalism or the nation-state war-system cultivate the fourth Chakra of love, compassion, and forgiveness? Not even close. Capitalism often involves vicious competition and cultivates egoism and lack of compassion in the rich, in those successful within the “rat-race” to the top. Militarized nation-states cultivate hate, fear, paranoia of official “enemies,” and obsession with “security.” How are human beings going to reach the heart chakra level when their basic needs such as food and security are not even satisfied by this system?

In the chakra system, the Heart Chakra is the center (of ourselves and of the cosmos of which we are microcosms) with three levels above and three below. It is the fulcrum, the turning point, the key level for opening us to connection with the higher levels of being and the fullness of cosmic existence. Love, as all the great religions have taught, provides the connecting link between heaven and earth, between the ground of Being and our physical existence on Earth.

Yet our dominant world-system defeats love at every turn. It divides humanity into some 193 militarized entities in competition economically and militarily, which is intrinsically a war-relation. Human beings need a unified world-system based on our common human and planetary welfare, not a fragmented chaos of waring nation-states. This is why we need the Constitution for the Federation of Earth.  This Constitution, written by hundreds of world-citizens and some of the world’s best legal minds over a period of 23 years and completed in 1991, unites humanity under the principle of unity in diversity (see Martin 2021).

The Constitution elaborates a democratic world system of agencies and governmental organs premised on human well-being, satisfying everyone’s basic needs through a market-system regulated for the common good of all and through protecting everyone’s universal human rights. These rights include not only the right to have one’s basic needs protected, but the rights to health-care, social security, education, environmental quality, world peace and freedom from violence, as well as governmental respect and concern. Here is clearly a major key to human liberation.

Under the present world system that actively prevents spiritual growth and development for the majority of human beings we will likely destroy themselves and become extinct long before reaching spiritual illumination. Yet according to all the great religious traditions, an illumination connecting heaven and Earth is our cosmic destiny: for example, Jesus commands us to “bring the kingdom of God to Earth.” The Constitution for the Federation of Earth creates democratic world government and institutionalizes the mandate of government to care for the good of the whole within the framework of inalienable rights for each.

The Constitution therefore establishes something truly unique in human history—it unites humanity for the common good of all and future generations. Yet at the same time it brings forward something as ancient as the Greeks of the 5th century BCE—democratic theory basing society on a community of respect and concern for each within the unity in diversity of all. Here lies one fundamental key to human liberation.  We must work to ratify the Constitution for the Federation of Earth if we have any concern at all for the spiritual growth of humanity or the welfare of future generations.

As the chakra system tells us, human beings are a link between heaven and earth, a microcosm of the macrocosm, a keystone in the scheme of things. The Earth Constitution makes possible the actualizing of that linkage by restoring heart to our world system. Neither capitalism as we know it, nor militarized nation-states, have heart. They know only power, blind economic growth, greed, fear, and possible aggression. Once we have a world-system based on serving human needs, protecting human and environmental rights, and working for the good of future generations, the heart will more easily open to love, compassion, and forgiveness and lead humanity to the higher chakra realizations: genuine communication from the Throat Chakra, the opening of the Third Eye to the awesome mystery of existence, and the awakening of the Crown Chakra into our connection with the ground of Being.

The Constitution addresses satisfaction of the three lower chakras precisely because it embraces unity in diversity, the whole of humanity. This is clearly a form of love.  To a very real extent love can be institutionalized.  The heart chakra, the turning point and connecting point between the higher dimensions of energy and the physically apparent dimensions of energy must be there if we are ever to realize our cosmic destiny. The Earth Constitution is one vital key to that destiny. We need to work together now to ratify the Constitution for the Federation of Earth.
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