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Базовая организация (предприятие) не обладает достаточными знаниями, квалификацией и ресурсами, необходимыми для создания ценности вместе с потребителями. Способы (методы) подхода к созданию инноваций и ценности требуют организационных навыков, которые позволяют предприятиям обеспечивать непрерывность инновационной деятельности. Чтобы успешно и эффективно управлять инновациями, менеджеры должны постоянно думать об инновациях, искать капитал для их финансирования и вести себя определенным образом, чтобы мобилизовать свои организации [21].
Стратегия подчеркивает необходимость так называемого "умного роста", то есть действий, направленных на повышение роли знаний и инноваций как основных движущих сил развития в будущем. Другими словами, меры, принимаемые для повышения качества образования, активизации исследовательской деятельности, поглощения и поддержки (распространения) инноваций и знаний, а также эффективного использования информационно-коммуникационных технологий [2]. Стратегия предусматривает разумный и устойчивый рост, увеличение числа рабочих мест и повышение уровня жизни, что должно способствовать социальной интеграции и определять тенденции в развитии организаций и обществ.
Цель статьи - представить процесс управления инновациями в организации (предприятии), работающей на европейском рынке (в настоящее время находящейся в процессе интеграции), с особым акцентом на вопросы, связанные с финансированием инновационной деятельности хозяйствующих субъектов. Стоит отметить, что вышеупомянутые вопросы стали особенно важными для исследователей, которые сосредоточены на инновационных процессах, происходящих во всем мире. Хотя существует ряд публикаций по этому вопросу, следует подчеркнуть, что проблема финансирования инноваций и все связанные с ней аспекты до сих пор не были должным образом рассмотрены. В этой области не было определено универсального теоретического и методического подхода. Ведь выявление специфических качеств механизмов, регулирующих финансирование инновационной деятельности, их требований и надлежащей структуры капитала обеспечивают основу для повышения конкурентоспособности всей экономики.
Важно решить вышеупомянутые вопросы, поскольку готовность внедрять инновации в организациях, а также способность создавать, поглощать, распространять и передавать эти инновации по-прежнему неудовлетворительны, особенно в государствах-членах, расположенных в Центральной Европе. Кроме того, диапазон, масштабы и уровень инноваций ниже по сравнению с развитыми странами.
Реализация национальной стратегии влечет за собой необходимость определения метода финансирования действий, которые должны быть предприняты в рамках этой стратегии. Некоторые предприятия требуют от предприятий, центральных учреждений и органов самоуправления, работников и работодателей особой активности. Ожидаемый темп экономического роста требует значительных капитальных затрат, которые могут финансироваться за счет собственных ресурсов предприятий, кредитов, а также государственных ресурсов, включая иностранные фонды [16].
Как с учетом индивидуальных особенностей, так и с учетом социальных групп инновационность определяется социальными нормами и организационной культурой. Она связана с социальным капиталом и, в частности, с так называемым творческим социальным капиталом. Деятельность предприятий на мировом рынке требует от них использования понятия инновационного капитала. Она характеризуется определенным набором институциональных и поведенческих факторов, типичных для индивида, организации, рынков и обществ.
Стратегический характер инноваций обусловлен их изменчивостью, увеличением темпов этих изменений, динамичностью, тем, что предприятие заботится о своем будущем, синергетической взаимосвязью между конкретными инновациями и, наконец, их экономической эффективностью. С другой стороны, многогранный характер инноваций обусловлен их взаимопроникновением и отношениями сотрудничества [1].
Каждый хозяйствующий субъект предпринимает ряд комплексных действий, направленных на достижение стратегических целей. Эти цели, безусловно, включают в себя проинновационную деятельность, которая предполагает создание и внедрение инноваций, позволяющих получить конкурентное преимущество. Эта деятельность вместе с достижением вышеупомянутых стратегических целей будет способствовать успеху на рынке. От этого зависят как различные проявления проинновационной деятельности, так и ее результаты по ряду факторов [3]. Все большее число инновационных решений связано с определенными стимулами и детерминантами, которые изменчивы и подвержены влиянию турбулентной среды. Как уже было сказано, стратегические решения являются одним из основных источников конкурентных преимуществ, получаемых хозяйствующими субъектами. Для того чтобы развиваться, данному предприятию необходимы инновации, то есть новые продукты (услуги), новые технологии, организационные системы и новые рынки. В связи с растущей глобализацией инновационность организации должна подлежать развитию, направленному на повышение конкурентоспособности всей экономики, достижение экономического роста и повышение уровня благосостояния в обществе. Факторы, определяющие инновационные решения, могут оказывать как положительное, так и отрицательное влияние на инновационную деятельность предприятий.
Инновационные решения-это будущее. Необходимо прогнозировать изменения, которые произойдут на рынке. Инновационные ресурсы распределяются в рыночной экономике в основном под влиянием рыночных импульсов. Это достигается благодаря формированию цен на различные товары и созданию условий для конкуренции. Последнее в определенной степени влияет на уровень прибыли, а также создает поток финансового и реального капитала между различными сферами. Влияние рынка на инновационную активность наблюдается, когда рыночные импульсы отражаются в стратегических решениях, принимаемых субъектами инновационного предпринимательства (рыночное равновесие, цены и взаимосвязь между ними носят характер внешних параметров). В то же время следует отметить, что ряд теоретических анализов и опыт, накопленный отдельными странами с рыночной экономикой, подтверждают, что рыночный механизм не всегда предоставляет инноватору правильную информацию о будущих тенденциях и определенных инновационных проектах. Это связано с тем, что рыночный механизм характеризует текущие условия управления, в то время как инновационные решения относятся к будущим потребностям (иногда отдаленным), которые могут изменить сроки заключения экономических соглашений (инновации стратегического и структурного значения в области охраны окружающей среды, здравоохранения, технической инфраструктуры, коммунальных объектов, национальной обороны и т.д.).
Точные инновационные решения принимаются, когда ситуация становится очевидной. Это зависит от количества и качества собранной информации об экономических и социально-политических процессах, а также от уровня изменчивости и отсутствия согласованности между внутренними и внешними условиями для действий. В результате инноватор (лицо, принимающее решения) принимает решения, направленные на:
•	получение долгосрочной и удовлетворительной прибыли с учетом оценки рисков и портфеля инновационных вариантов, разработанных на этой основе;
•	максимизация рыночной стоимости инновационного предприятия.
Устойчивый и конкурентный рынок является основным стимулом инновационных решений в период системных преобразований. Этот рынок является окончательным верификатором вышеупомянутых решений. Такая ситуация возникает, когда рынок определяет:
•	необходимость принятия нового научно-технического решения,
•	направление структурных и технологических решений для конкретного сектора экономики, 
•	период, в течение которого он появляется на рынке,
•	способ размещения его на рынке,
•	объем и масштаб распространения продукта (услуги), вновь размещенного на рынке;,
•	крайний срок, по истечении которого данный продукт выводится с рынка и заменяется новым.
Принимая во внимание причины, лежащие в основе инновационных решений, пользователи играют все более важную роль. Пользователи являются конкретными членами ”цепочки создания стоимости” и потребителями [4], а также человеческим фактором (ноу-хау, информация) по отношению к так называемым жестким факторам. Как уже отмечалось, все эти изменения иногда называют созданием новой экономической парадигмы, т. е. ”открытых инноваций” [18]. Каждый из вышеперечисленных факторов определяет инновационные решения, хотя предприниматели также могут оказывать влияние на покупательское поведение потребителей. В конечном счете, производитель должен подчиниться воле клиента и производить товары (услуги), которые удовлетворяют его потребности в данный момент [19]. Таким образом, потребительские (потребительские) предпочтения являются основными факторами, определяющими инновационные решения, что также относится к жизненному циклу продуктов (услуг) на данном рынке. Инноватор должен учитывать тот факт, что большинство продуктов проходят четыре стадии своего жизненного цикла на рынке (внедрение, рост, зрелость и упадок). Последующие этапы жизненного цикла продукции влекут за собой различную интенсивность инновационных решений.
Инновации в экономической стратегии, принятой Европейским Союзом. Новые инструменты содействия развитию, упомянутые в стратегии "Европа, обеспечивают, среди прочего, большую поддержку деятельности частных научно-исследовательских центров и учитывают проект Инновационного союза, рассматриваемый как концепция, направленная на улучшение условий и доступности финансирования НИОКР [20]. Согласно этой концепции, новые идеи и инновации должны эффективно воплощаться в новые продукты, технологии и услуги. Это приведет к инновационному динамизму, будет способствовать экономическому росту, устойчивому развитию организаций и, следовательно, созданию новых рабочих мест.
Стратегия предложенная Европейской комиссией, включает следующие предложения, касающиеся инновационных решений для финансирования ”умного роста” [12]:
- эффективное использование расходов ЕС для реализации вышеупомянутой стратегии; использование, направленное на сокращение фрагментации финансовых инструментов ЕС (например, исследования и разработки, инновации, инвестиции в технологии с низким уровнем выбросов, трансграничный транспорт и сети распределения электроэнергии);
- разработка новых финансовых инструментов, особенно тех, которые созданы частным сектором в сотрудничестве с Европейским фондом, Европейским инвестиционным банком. Кроме того, ЕК намерена аккумулировать дополнительный капитал для финансирования инновационных и динамично развивающихся хозяйствующих субъектов;
- создание эффективного европейского венчурного капитала, который должен обеспечить хозяйствующим субъектам более широкий прямой доступ к рынкам капитала и мотивировать средства частного сектора финансировать формирование инновационных хозяйствующих субъектов;
- улучшение условий для ведения инновационной деятельности организацией (в частности, формирование патентного суда, унитарного патента ЕС).
Следует подчеркнуть, что разумный и устойчивый рост подразумевает экономику, основанную на знаниях и инновациях. Таким образом, это сводится к приданию более глубокого значения знаниям и инновациям как движущим силам будущего развития. Все действия, планируемые в Европейском союзе, должны характеризоваться ограниченным числом поддающихся количественной оценке целей и стать частью лейтмотива. Лейтмотивом на самом деле является разумный и устойчивый рост, направленный на содействие социальной интеграции. Путь к устойчивому развитию требует определенных условий и детерминант, т. е. предпринимательство, финансовые ресурсы – капитал, потребительские потребности и возможности, предоставляемые рынком.
Концепция капитала для финансирования инновационных процессов. Опыт, накопленный высокоразвитыми странами, доказывает, что инновации являются движущей силой любой экономики, что определяет потенциал роста в долгосрочной перспективе. Существует положительная взаимосвязь между интенсивностью инвестиций в исследования и разработки, а также уровнем экономического развития и конкурентоспособностью экономики. В то же время экономики стран с наибольшей интенсивностью инвестиций в НИОКР являются ведущими в глобальном масштабе [8].
Реализация инновационных проектов, которые позволяют предприятию развиваться и увеличивать свою стоимость, требует капитала для финансирования этих инвестиций. Приток капитала в данное предприятие возможен, когда потенциальные инвесторы склонны полагать, что капитальные вложения приведут к ожидаемой норме прибыли и, таким образом, примут связанный с бизнесом риск.
Каждое предприятие ищет капитал. Финансовые решения играют ведущую и неотъемлемую роль в процессе управления. Процесс финансирования включает в себя все мероприятия, осуществляемые предприятием, которые сформировали капитал и сформировали структуру источников финансирования в определенных рыночных условиях. Нельзя указать наилучший и универсальный способ финансирования инновационной деятельности на предприятии. Это особенно трудно, если капитал, который предприятие пытается привлечь, направлен на финансирование инноваций. До сих пор не было разработано никакой конкретной модели финансирования этого вида деятельности.
Несмотря на больший вклад различных финансовых ресурсов, уровень инновационности в недостаточен, что обусловлено, в частности, неразвитой нормативно-правовой базой. Однако основной проблемой является отсутствие надлежащей системы финансовых инструментов (системы финансирования), что связано с недостаточным вкладом частного капитала в финансирование инноваций. На Западе, например в США, Финляндии, Швеции, Германии, структура финансирования совершенно иная, и  экономика должна стремиться к такой модели финансирования инновационных предприятий. Концепция финансирования инновационных проектов делает актуальным внедрение так называемого финансового инжиниринга, т. е. средства, собранные из разных источников. Дополнительным принципом является программирование социального партнерства, т. е. сотрудничества между частными и государственными органами, а также комплексный подход, который является результатом отсутствия эффективной системы финансирования инноваций. Успех инноваций определяется созданием надлежащей модели финансирования, а также конкретными отношениями между отдельными субъектами (администрацией государства, экономическими регионами, предприятиями, наднациональными отношениями) [5].
Существует много видов финансирования. Они подпадают под различные классификации, основанные на различных критериях. В литературе по данному вопросу приводится ряд классификаций, представляющих факторы, которые могут повлиять на выбор структуры финансирования инновационных процессов, происходящих на предприятии [6]. К таким факторам относятся, например:
•	наличие источников капитала - не все источники финансирования доступны конкретным предприятиям (формальные и юридические требования)
•	рентабельность, достигнутая предприятием - ее уровень определяет потенциал, который данный субъект имеет для накопления
•	рост стоимости капитала
•	выбор системы налогообложения для конкретной предпринимательской деятельности
•	финансовый риск.
Недостаток капитала обычно считается главным препятствием для инновационной активности предприятий в странах, переживающих трансформацию. С другой стороны, каждое инновационное предприятие, в которое вкладывается капитал, требует надлежащей правовой среды и четкого (не вызывающего сомнений) определения прав, обязанностей и отношений между участниками инновационного процесса. Правовая среда может способствовать или препятствовать развитию всех инвестиционных проектов. Если правовые нормы влекут за собой дополнительные положения (приводящие к увеличению стоимости инвестиций и большему риску, связанному с проектом), инвесторы будут очень сдержанны при принятии решения об инвестировании капитала в такие предприятия [7].
Для ведения и развития инновационной деятельности необходимы финансовые ресурсы, к которым предприятия все еще имеют ограниченный доступ. Одной из таких возможностей может стать создание надлежащей модели финансирования инноваций, т. е. финансового инжиниринга, который может играть фундаментальную роль в сборе ресурсов для такой деятельности в будущем. Поэтому стоит проинформировать предпринимателей и предприятия о выгодах, получаемых от средств, привлеченных благодаря финансовому инжинирингу.
Финансовый инжиниринг в управлении инновационной деятельностью в организации. Нет никаких сомнений в том, что экономика нуждается в модели (или моделях) финансирования инновационной деятельности, которая позволит предприятиям динамично развиваться. Правильная модель финансирования, т. е. финансовый инжиниринг, может стимулировать экономику за счет инвестиций в инновации, поддерживать предприятия с большим потенциалом развития, а также стимулировать создание новых инновационных фирм. Такая инженерия может быть чрезвычайно полезна для поддержки устойчивого экономического роста, создания новых рабочих мест и стимулирования инноваций. Необходимо создать надлежащую основу для его функционирования, с тем чтобы он мог быть принят оптимальным образом. Обсуждаемая инженерная деятельность должна позволять финансировать исследования, а также закупать технологии, оборудование и знания из внешних источников. Более того, она должна быть подкреплена благоприятным правовым и налоговым регулированием. Только развившись таким образом, финансовый инжиниринг может стать движущей силой исследовательской и инновационной деятельности, улучшить передачу знаний за счет популяризации предпринимательской позиции и, наконец, облегчить доступ к современным технологиям и услугам. Это должна быть система стимулов и льгот для вновь создаваемых и инновационных предприятий. И последнее, но не менее важное: рассматриваемая инженерия должна вознаграждать готовность взять на себя финансовый и экономический риск на начальном этапе развития бизнеса [15].
Закон должен устранить ограничения, связанные с размером предприятий, и устранить бюрократию, которая всегда ограничивает эффективность и положительное влияние таких инициатив [9].
Государственные средства и ресурсы должны инвестироваться только в случае фактического разрыва в долевом финансировании из частных источников. Государственные средства должны направляться через существующие системы, основанные на рыночных механизмах, т. е. через фонд прямых инвестиций. Целесообразно создать государственный венчурный фонд с определенными задачами и ролью, а финансовые ресурсы должны расходоваться только на цели, установленные в данном акте. Кроме того, финансирование из государственного капитала должно быть сокращено до менее чем 50% от общей стоимости инвестиций. Финансируемый таким образом проект должен тщательно оцениваться и контролироваться на каждом этапе его реализации [14].
При создании надлежащей модели финансирования инновационной деятельности, осуществляемой предприятием, следует обратить внимание на вид и категорию, к которой может быть отнесена эта деятельность. Каждый компонент инновационной деятельности нуждается в различной структуре финансирования. Использование той или иной формы финансирования зависит от стадии разработки инновационного проекта. Что касается жизненного цикла проекта, то следует учитывать следующие этапы (отдел не относится к НИОКР):
•	проектные исследования
•	прототип
•	проверка проекта
•	патент
•	внедрение и коммерциализация.
Каждый этап разработки инновационного проекта требует определенной формы финансирования. Общая схема финансового инжиниринга представлена ниже.
Государственная поддержка новых и инновационных фирм особенно важна в случае финансового инжиниринга. Помимо создания государственного венчурного фонда, эта поддержка может предоставляться в виде налоговых льгот и льгот для предприятий, занимающихся исследованиями и производством инновационных идей. Излишне говорить, что вероятность таких налоговых вычетов зависит от состояния государственных финансов, которое в последнее время не очень хорошее. Тем не менее, необходимо принять смелое и строго политическое решение о том, чтобы сделать этот вид финансирования приоритетным, поскольку он имеет решающее значение для повышения конкурентоспособности экономики на мировом рынке [10]. Тем не менее, очевидно, что эффективность налоговых льгот зависит от их доступности для всех предпринимателей.
Не существует такой вещи, как идеальная модель финансирования инновационной деятельности или та, которая может быть реализована в любой экономике без усилий. Рассматриваемая модель должна учитывать геополитическое положение данной страны, принятую ею финансовую систему, экономическое развитие, функционирование финансового рынка и систему налогообложения [11].
Очевидно, что модель и концепции финансирования инновационной деятельности, проводимые предприятиями, являются лишь предложением, направленным на оптимизацию процесса финансирования инноваций и, прежде всего, на поиск оптимального метода или модели финансирования этого вида деятельности. Развитие надлежащего финансового инжиниринга - это возможность для предприятий, ищущих капитал для своих инноваций [13].
Вывод. Управление инновациями в организации (и особенно проблема финансирования инноваций) - это вопрос, относящийся как к теоретической сфере, так и к деловой практике. Этот вопрос еще не решен. Однако не вызывает сомнений, что знание теории капитала, его структуры и форм является фактором, способствующим созданию надлежащей модели финансирования данного вида предпринимательской деятельности. Этот фактор может стать главной движущей силой развития экономики и позволить нашей стране достичь уровня, достигнутого промышленно развитыми странами.
Вопросы, связанные с разработкой оптимальной модели (моделей) финансирования инновационных проектов, носят комплексный характер и, несмотря на теоретические и эмпирические достижения, все еще являются предметом обсуждения. Несомненно, инновации способствуют достижению этих целей и имеют важное значение для стимулирования экономического роста.
Стратегия направлена на рост, основанный на знаниях и инновациях, повышение эффективности производства и повышение конкурентоспособности европейских экономик. 
Стоит подчеркнуть, что экономическая мощь предприятия всегда основывается на его финансовой деятельности, эффективность которой в конечном итоге выражается в таком обеспечении капитала, которое не только защитит его от потери финансового равновесия, но и, прежде всего, станет движущей силой развития, и в частности - инновационного развития.
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