Саверский Александр Владимирович - Руководитель "Лига Защитников пациентов"
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Справка о «Лиге пациентов»
«Лига пациентов» была создана 1-го апреля 2000-го года. При создании в ней участвовали граждане из 47 региональных отделений.
Столкнувшись в регионах с противодействием государственной системы, куда входит и здравоохранение, подавляющая часть региональных отделений устранилась от активной работы.

Тем не мене, с 2001 года, когда о создании Лиги стало широко известно, мы принимаем в среднем 10 обращений в день. Несложный расчет показывает, что это — около 30 000 обращений за 15 лет. Во время выхода телепрограммы «Лига пациентов» на телеканале «Домашний» (2008) мы фиксировали от 80 до 120 обращений в день.

Мы консультируем людей бесплатно, и некоторые судебные дела по своему усмотрению беремся вести бесплатно, это — наша позиция. Тех людей, кто сам готов платить за защиту, мы направляем к адвокатам, но даже тогда не отказываем в консультациях. Бесплатно — в нашем случае не означает некомпетентно, о чем говорят наши успехи:

·         в 2004 году нами, кроме прочих, было выиграно дело с летальным исходом без проведения судебно-медицинской экспертизы, что до сих пор остается огромной редкостью;

·         в 2006 году впервые в России нами были выиграны три беспрецедентных дела с компенсацией морального вреда в суммах от 750 тыс. до 1 млн. 600 тыс. рублей при средних компенсациях по России в то время в 12 тысяч рублей (данные ФФОМС);

·         благодаря участию и методологии «Лиги пациентов» за последние восемь лет в России выиграны несколько сотен дел по нарушениям прав пациентов на обеспечение дорогостоящими лекарствами, в частности, с участием прокуроров;

·         мы защищаем врачей, когда они или их близкие оказываются в роли пациентов, что бывает не так уж редко (увы!), и стали организаторами и идеологами зарегистрированной в марте 2018 года Общероссийской общественной организации «Гильдия защиты медицинских работников»;

·         мы составили около семи тысяч процессуальных документов, дали несколько десятков заключений по различного рода законодательным инициативам и проектам нормативно-правовых актов;

·         мы являемся авторами или активными сторонниками целого ряда инициатив в области здравоохранения и защиты прав граждан на охрану здоровья, включая авторство Декларации о правах пациентов в России, принятой на 1-м Всероссийском конгрессе пациентов, проведенно «Лигой пациентов» в мае 2010 года, Этического кодекса пациентских обществ, принятого Всероссийским союзом пациентов, и создание самого Всероссийского союза пациентов было инициировано «Лигой пациентов», и создан он при ее учредительстве и непосредственном участии;

·         мы консультируем следователей, судей, государственных служащих и коммерческие структуры, являемся авторами и соавторами множества решений и технологий в области прав пациентов;

·         за время существования Лиги мы дали белее 10 тысяч интервью, комментариев, разъяснений, публикаций, мы были авторами и соведущими около 50 телепрограмм на телеканале «Домашний»;

·         мы написали три уникальных книги о том, как защитить права на охрану здоровья и создали сайт, где граждане могут найти подробности о том, как это сделать, включая образцы документов, - мы создали и описали методологию защиты прав пациентов  http://ligap.ru/;

·         в 2014 года нами создана правовая платформа «Право на лекарство» http://lekpravo.ru/, которая указала правовые основания для получения любого лекарства бесплатно, в связи с чем создан сайт и проведены уже шесть конгрессов «Право на лекарство» http://kongress.lekpravo.ru;

·         в 2013 году вместе с НЦЗД РАМН нами создан проект Федерального закона «О здоровье детей (Об обеспечении наивысшего достижимого уровня здоровья детей в Российской Федерации)» http://детиздоровы.рф, который в мае 2017 года внесен в Государственную Думу депутатом Ф.С. Тумусовым (Проект Федерального закона N 189743-7 "Об обеспечении здоровья детей")  вместе с другими проектами законов, разработанными Лигой – о бесплатном лекарственном обеспечении, о выведении платных медицинских услуг из государственных и муниципальных учреждений здравоохранения и т.п.;

·         Президент «Лиги пациентов» А.В. Саверский с 2006 по 2010 год – юрист -  являлся Председателем Общественного совета по защите прав пациентов при Росздравнадзоре (первый общественный совет в здравоохранении); ныне является членом Экспертного совета при Правительстве РФ, членом Этического комитета по клинической апробации при Минздраве России, экспертом РАН.
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Часто онкологичесому пациенту приходится в прямом смысле вести войну с департаментами здравоохранения за право на лечение ! Есть ли шанс на победу и как правильно требовать положенное по стандартам лечение? Президент "Лига Защитников Пациентов" член Экспертного совета при Правительстве Российской Федерации; 2006-2010 год Председатель Общественного совета по защите прав пациентов при Росздравнадзоре, член Общественного совета Минздравсоцразвития; соавтор Декларации о правах пациентов в России и Этического кодекса обществ пациентов; автор нескольких десятков отзывов и заключений на проекты законов и нормативно-правовых актов; автор книг «Права пациентов на бумаге и в жизни», «Особенности национального лечения», соавтор книги «Справочник беременной: Как безопасно родить в России». Главный идеолог общероссийского движения " Право на лекарство"
