Всемирный банк, МВФ и цели устойчивого развития ООН

Как наша мировая система обеспечивает провал ЦУР
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Цели устойчивого развития ООН (ЦУР) обречены на провал. 
Они не потерпят неудачу, потому что сами цели ошибочны. Большинство целей превосходны и обязательно должны быть достигнуты, если люди хотят иметь будущее на этой планете. Цели обречены на провал, потому что они существуют в рамках мировой системы, в значительной степени не упомянутой в списке из 17 целей. В этой статье я опишу системные особенности нашего мира, стоящие за документом ЦУР, а затем рассмотрю сегодняшнюю систему Всемирного банка, Международного валютного фонда и Всемирной торговой организации, которая делает достижение этих целей невозможным.

Любое серьезное исследование этих ЦУР ясно покажет, что формулировка целей идеологически мотивирована. На самом деле в ООН ничего не происходит без одобрения крупнейших доноров, финансирующих операции ООН. Прочитайте цели с учетом этого, и вам станет ясно, что цели сформулированы в рамках так называемого Вашингтонского консенсуса, имперской политико-экономической структуры, действующей в мире с 1945 года. Таким образом, некоторые вещи были явно запрещены к упоминанию в документе ЦУР, в то время как другие концепции сформулированы без угрозы.

Первое, что никогда не упоминается в документе, - это глобальный демографический кризис. Широко известно, что в мире ежегодно появляется около 80 миллионов новых людей (ртов, которые нужно кормить). Почему нет цели ЦУР, в которой говорится, что “к 2030 году добиться значительных успехов в снижении рождаемости за счет предоставления методов контроля рождаемости и образования”? Цель 1 направлена на “искоренение крайней нищеты для всех людей во всем мире”. Цель 2 направлена на “прекращение голода” и “достижение продовольственной безопасности”. Поскольку доступные сельскохозяйственные угодья сокращаются повсюду на Земле, а рыболовство повсеместно сокращается, в то же время население планеты продолжает стремительно расти, как можно ожидать, что страны достигнут этих целей?

Хотя в документе утверждается, что он привержен “планированию семьи, информации и образованию”, существует внутреннее противоречие между целями и реальностью нашей человеческой ситуации. Неустанная идеология “роста” неолиберальной экономики в сочетании с растущим населением планеты привела человечество к планетарному “превышению”. Эксперт по системам Донелла Мидоуз и ее коллеги определяют это так: “Пропускная способность имеет предел. Любое население, рост которого превышает его пропускную способность, превышая предел, не сможет долго поддерживать себя. И хотя численность населения превышает допустимую, это ухудшит способность системы поддержки, от которой она зависит ”. Эксперт по окружающей среде Лестер Браун оценивает пропускную способность нашей планеты примерно в 5 миллиардов человек1. Сегодня нас 8 миллиардов, без значительных усилий по сдерживанию роста.

Вторая концепция, которую идеологические цензоры для этих целей запретили, - это любое упоминание мирового милитаризма. Наш мир коллективно сливает около 1,5 триллионов долларов США в унитаз милитаризма ежегодно. Мало того, что производство и использование этого оружия являются наиболее разрушительными для окружающей среды из всех видов человеческой деятельности, но это огромное богатство крайне необходимо для восстановления экосистем и превращения в экологически устойчивые сообщества. Цель 16 пропагандирует “мирные и инклюзивные общества”, а также “социальную справедливость”, нонигде не упоминается система войн и милитаризма во всем мире, экспорт оружия странам по всему миру, что делает достижение этой цели невозможным. Вот еще одно неотъемлемое противоречие между целями и реальностью нашей человеческой ситуации.

В-третьих, документ по ЦУР позиционирует себя как глобальное “партнерство”. Тем не менее, это не очень похоже на партнерство, поскольку предполагается, что наша целостная и взаимозависимая планетарная экосистема будет спасена путем крайней фрагментации национальных государств. Пункт 18 документа ООН по ЦУР гласит: “Мы подтверждаем, что каждое государство обладает и должно свободно осуществлять полный постоянный суверенитет над всеми своими богатствами, природными ресурсами и экономической деятельностью”. Таким образом, взаимозависимые и взаимосвязанные экосистемы мира разделены примерно на 193 сферы абсолютного суверенитета.

Это означает, что каждая нация имеет законное право загрязнять и разрушать свои экосистемы, отказываться сотрудничать с проектом ЦУР. Тем не менее, любая крупная нация, делающая это, ставит под угрозу всю Землю, которая представляет собой единую экосистему. Бразилия, например, имеет законное право сокращать и уничтожать легкие Земли, что она и делает. США имеют законное право выйти из Киотского протокола, ограничивающего выбросы углерода, что они и сделали. Идеологическая иллюзия заключается в том, что приверженность ЦУР - это “партнерство”, а не набор изолированных фрагментов, борющихся внутри системы экономического господства. Ниже мы увидим другие аспекты этого серьезного противоречия.

Нынешняя мировая система возникла в результате борьбы 16-го и 17-го веков, которая закончилась международными соглашениями, создавшими то, что сегодня известно как система суверенных территориальных национальных государств. Первые суверенные государства Европы конкурировали друг с другом в течение и после этих столетий за получение иностранного золота и серебра путем завоевания, за колонизацию обширных регионов мира для экономической выгоды колониальных хозяев и за похищение людей из периферийных регионов мира в качестве рабов для эксплуатациидля увеличения богатства своих хозяев.

Капитализм, накопление и инвестирование больших объемов богатства с целью дальнейшего увеличения благосостояния людей или корпораций, был основой на протяжении этих нескольких столетий. Национальные государства также исходили из этих предположений, стремясь максимизировать свое национальное богатство и богатство своих соответствующих правящих классов. В конце Второй мировой войны Соединенные Штаты были единственной оставшейся сверхдержавой в мире. В секретном правительственном документе, написанном вскоре после той войны, говорилось, что “у нас около 50% мирового богатства, но только 6,3% его населения .... Наша реальная задача в предстоящий период - разработать модель взаимоотношений, которая позволит нам сохранить это неравенство”2.
Бреттон-Вудская экономическая система, включавшая Всемирный банк, Международный валютный фонд (МВФ) и Генеральное соглашение по тарифам и торговле, которое позже стало Всемирной торговой организацией, была создана США после этой войны как для восстановления Европы, так и для институционализации системы глобального доминирования, направленной на перенаправлениемировые богатства в казну корпораций, банков и национального казначейства США. Как заключают Петрас и Вельтмейер: “Имперское государство США, как напрямую (через государственный департамент и министерство обороны), так и косвенно (через контроль над финансовыми институтами, такими как Всемирный банк и Международный валютный фонд), представляет собой директорат для управления глобальной системой”3.
Эти учреждения предоставили развивающимся странам кредиты на сотни миллиардов долларов, независимо от того, управляются ли эти страны диктаторами или олигархиями, которые, как они прекрасно знают, будут выкачивать большую часть денег для собственного обогащения, а не на благо своего населения. Действительно, как отмечают многие комментаторы, система (имперского центра и эксплуатируемой периферии) требует, чтобы на периферии был “центр” — богатая элита, желающая обогатиться, одновременно навязывая населению требования Всемирного банка и МВФ о “структурной перестройке”.

Эти требования являются обязательными для получения кредита. Кредит должен быть не только возвращен с процентами, но и необходимы серьезные экономические изменения для обеспечения возврата. К ним относятся снятие ограничений на иностранные инвестиции, переориентация экономики на экспорт (тем самым приобретение твердой валюты, необходимой для погашения долга), снижение заработной платы или отмена минимальной заработной платы, чтобы сделать экспорт “более конкурентоспособным”, сокращение ограничений на импорт, девальвация местной валюты, чтобы сделать экспорт более конкурентоспособным, устранение всехмеры контроля, защищающие труд, окружающую среду или природные ресурсы, и приватизация государственных услуг, таких как транспорт, здравоохранение, и образование (часто продавая эти услуги многонациональным корпорациям по бросовым ценам).4

Сотни миллиардов долларов, которые подавляющее большинство развивающихся стран мира выплатили богатым банкам со штаб-квартирами в Вашингтоне, округ Колумбия, Лондоне и Париже, намного превышают общий объем “помощи в целях развития”, предоставленной богатыми странами первого мира бедным странам. Эта система дестабилизировала целые страны, вызвав серьезную безработицу и нехватку ресурсов, необходимых для жизни. Как утверждает Мишель Чоссудовский: “Движение мировой экономики "регулируется" "всемирным процессом взыскания долгов", который ограничивает институты национального государства и способствует уничтожению занятости и экономической активности”5.
Здесь мы видим сложное противоречие между документом по ЦУР, пунктом 18, упомянутым выше, и глобальной экономической реальностью. Заявление о том, что “каждая нация обладает полным постоянным суверенитетом над всеми своими богатствами, природными ресурсами и экономической деятельностью”, прямо противоречит тому факту, что Всемирный банк и МВФ буквально контролируют экономическую деятельность большинства стран мира. Этот принцип абсолютного суверенитета, с одной стороны, фрагментируется — например, никто не может заявить, что США не имеют права ежегодно выбрасывать миллиарды тонн CO2 в глобальную атмосферу. У него есть ‘суверенное’ право на это. С другой стороны, большинство стран потеряли тот суверенитет, который они могли иметь, и находятся под экономическим контролем Всемирного банка, МВФ или других крупных банковских систем первого мира.

Суверенитет очень важен в рамках этой системы по другой причине. Бедные, трудовые массы всего мира, которые эксплуатируются в потогонных цехах в условиях ужасающей низкой заработной платы, должны оставаться в заключении в своих странах. Им нельзя позволить путешествовать в поисках лучшей жизни. В то же время многонациональные корпорации и капитал, используемые для эксплуатации и добычи, должны иметь возможность свободно пересекать границы способами, которым не может помешать даже национальный суверенитет.

Иллюзия, порожденная документом ЦУР о том, что его список прекрасных целей достижим к 2030 году, еще больше скрыта в формулировках последней цели под номером 17, которая утверждает, что “усиливает средства реализации”. Пункт 17.4 гласит: “Оказывать развивающимся странам помощь в достижении приемлемого уровня задолженности в долгосрочной перспективе посредством скоординированной политики, направленной на стимулирование долгового финансирования, облегчение бремени задолженности и реструктуризацию долга, в зависимости от обстоятельств, и решать проблему внешней задолженности бедных стран с крупной задолженностью для уменьшения долгового кризиса”.

Облегчение бремени задолженности и реструктуризация долга не являются чем-то новым. Они продолжаются десятилетиями, когда одна бедная страна с крупной задолженностью за другой не может справиться со своим долгом и балансирует на грани краха. Как отмечают Туссен и Милле, реструктуризация долга или выборочное облегчение бремени задолженности с целью сделать ее “устойчивой” - это просто инструменты, с помощью которых эксплуататоры поддерживают жизнь своих жертв, чтобы те могли продолжать платить по своим долгам6.
Если бы мир действительно ожидал достижения ЦУР к 2030 году, было бы необходимо аннулировать весь государственный международный долг бедных стран мира. Сотни миллиардов долларов, которые сейчас выплачиваются этими странами в счет обслуживания долга, должны быть использованы для защиты и восстановления окружающей среды. Но цель 17 явно исключает этот вариант. Вместо этого документ ЦУР повторяет ту же бессмысленную идеологию, лежащую в основе неолиберализма.

В пункте 17.11 говорится, что мы должны “значительно увеличить экспорт развивающихся стран”, а в пункте 17.12 говорится, что должен быть “беспошлинный и неквотируемый доступ на рынки ... в соответствии с решениями Всемирной торговой организации”. Следовательно, нам нужно больше неолиберального капитализма, больше неограниченного роста, который почти единодушно осуждается экономистами-экологами как главный разрушитель нашей планетарной окружающей среды7.
Таким образом, ЦУР с их прекрасными целями искоренения нищеты, сокращения выбросов углерода, обеспечения пресной водой и полноценным питанием, социального равенства, образования женщин и девочек и т.д. помещены в классические капиталистические рамки, основанные на господстве и эксплуатации, которые порабощали мир на протяжении последних четырех столетий. Ведущие мировые державы во главе с США не намерены менять свой контроль над мировой экономикой или над системой, которая направляет мировые богатства в их казну, большая часть которой используется для милитаризма, чтобы насильственно навязать то, что не может быть навязано через долговое порабощение.

Вот почему нам нужна реальная Конституция для Федерации Земли 8. Эта Конституция Земли объединяет наш мир в глобальной демократии под руководством подлинного трехпалатного Мирового парламента, который включает в себя Палату наций, Палату народов и Палату советников. Он устанавливает глобальный публичный банкинг без долгов, при котором доступно финансирование для создания действительно устойчивой мировой системы без эксплуатации, долгового порабощения или военного господства со стороны одного или нескольких национальных государств. Он принимает на себя долги бедных стран и распределяет их с кредиторами разумными способами.

Конституция положила конец мировому милитаризму посредством установления во всем мире верховенства закона, обеспечиваемого гражданской полицией, при котором нигде нет необходимости в вооруженных силах. Он устанавливает всемирные программы по обучению планированию семьи и добровольному сокращению численности населения. Это делает мир, защиту прав человека, экономическую справедливость и устойчивость фундаментальными конструктивными особенностями мировой системы.

ЦУР могут быть достигнуты только при наличии глобальной экономической и политической системы, которая способствует их достижению и целостно объединяет мир в этом процессе. Законченная и готовая к ратификации Конституция Земли - это наш план по созданию действительно свободного будущего для всего человечества, для других живых существ и для нашего драгоценного планетарного дома. Давайте действовать сейчас, чтобы это произошло.
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