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#СозидательноеОбщество #ГлобальныйКризис #ВыходЕсть
Мы — независимые исследователи-волонтёры из 180 стран, которые говорят правду, скрываемую от людей. Мы проводим междисциплинарные исследования, которые никакой другой институт или организация в мире не могут выполнить. 🔥 Наши исследования показывают, что глобальный кризис — ужасная реальность, которая охватила наш мир и в конечном итоге приведёт к его полному разрушению. К сожалению, большинство людей не осознают эту угрозу. ✅ В рамках Международного онлайн-форума «Глобальный кризис. Наше спасение в единении», состоявшегося 12 ноября 2022 года, был представлен шокирующий климатический прогноз, полученный с помощью нашей математической модели. Теперь мы знаем точную дату гибели нашей планеты и какие природные катастрофы приведут к этому. 🌐
 Этот климатический доклад — результат 27 лет напряжённой работы множества волонтёров, включая учёных, специалистов и независимых исследователей. Климатический цербер становится с каждым днём все сильнее, и ясно, что если не принять меры, всё человечество обречено. 
✅ 22 апреля 2023 года состоится Международный онлайн-форум «Глобальный кризис. Выход есть». Он позволит узнать о событиях, которые будут происходить на нашей планете до 2036 года, и почему гибель планеты — не самое страшное, с чем предстоит столкнуться человечеству. 🔥 Осталось совсем немного времени, чтобы изменить ход событий. У нас ещё есть шанс, но чтобы воспользоваться им, все люди должны узнать об этом. Сегодня будущее зависит от выбора каждого человека. Этот выбор прост — мы можем либо спасти жизнь на Земле, либо позволить ей погибнуть. 🔴 Чтобы узнать, как ты можешь помочь спасти человечество, присоединяйся к Международному онлайн-форуму «Глобальный кризис. Выход есть», который состоится 22 апреля 2023 года в 15:00 по Гринвичу. Распространи эту информацию на всех платформах и в социальных сетях. Каждый должен узнать об этом форуме! ▶️ Официальный ресурс проекта «СОЗИДАТЕЛЬНОЕ ОБЩЕСТВО»: https://creativesociety.com/ru 📩 info@creativesociety.com ▶️ Международный онлайн-форум «Глобальный кризис. Наше спасение в единении» с переводом на 150 языков: https://creativesociety.com/ru/global... ЧЁРНАЯ МЕТКА ЦЕРБЕРА: 
   • ЧЁРНАЯ МЕТКА ЦЕРБЕРА  
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Уведомление
Для этого видео установлено ограничение по возрасту
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Академия открыта для позитива ! Объединяя публикациями  созидательные идеи и практические проекты создать многогранное, гармоничное и позитивное пространство перехода изменений в обществе от потребления и самоуничтожения к ЦИВИЛИЗАЦИИ РАЗУМА И ПРОСВЕТЛЕННОГО ЧЕЛОВЕЧЕСТВА! 
Приглашаем к сотрудничеству всех, кто творит ДОБРЫЕ ДЕЛА и кому резонирует  идея справедливости
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