Действующие действенные ноосферные научные школы России.
14.00.

7я- -  https://youtu.be/vVeQaTGZ9Ro?si=4HPVud4wXcXZ-MhZ--
https://rutube.ru/video/58efa31e8ab061e3ce9765b2c4ef3f06/?r=wd--
ОНА- - https://youtu.be/DYNmkKEr72c--
Ключевые : 
школа ноосферного образования Н.В.Масловой в Российской академии естественных наук (РАЕН), школа ноосферной философии в г. Иваново, школа ноосферного образования на базе университета в Симферополе (Крым),  школа ноосферного образования на базе Ноосферной академии наук.



 конспект статьи Субетто Александра Ивановича «Ноосферная мировоззренческая революция как основа новой парадигмы образования в 21-ом веке».
Действующие действенные  ноосферные научные школы России следующие: школа ноосферного образования Н.В.Масловой в Российской академии естественных наук (РАЕН), школа ноосферной философии в г. Иваново, школа ноосферного образования на базе университета в Симферополе (Крым), школа ноосферного образования на базе Ноосферной академии наук.

Научную школу Ноосферизма и на её базе – развивающуюся научную школу Ноосферного образования украшают имена таких известных ученых и философов, как В.П.Казначеев, С.И.Григорьев, А.А.Горбунов, Б.Е.Большаков, Н.И.Захаров, В.В.Чекмарев, П.Г.Никитенко, Н.Н.Лукъянчиков, О.А.Рагимова, Е.М.Лысенко, Л.А.Зеленов, Г.М.Иманов, В.В.Семикин, Э.В.Баркова, В.А.Шамахов, В.И.Патрушев, И.М.Братищев, Е.Е.Морозова, Т.А.Молодиченко, В.Н.Бобков, А.М.Пищик, И.Ф.Кефели, В.Ю.Татур, А.А.Гапонов, В.И.Оноприенко, И.А.Козиков, А.Д.Урсул, В.Н.Василенко, А.В.Трофимов, В.Н.Панибратов, Н.Н.Александров, П.М.Коловангин, А.В.Воронцов, О.Н.Цуканов, О.Л.Краева, И.А.Задорожнюк, Н.П.Фетискин, А.В.Куманова, И.Ю.Александров, В.В.Макаров, М.Н.Миловзорова, Е.Ф.Шамаева, Н.К.Мазитов и другие.

