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Введение

Председатель ЦК КПРФ, Руководитель фракции КПРФ в Государственной Думе Российской Федерации Геннадий Андреевич Зюганов в беседе с главным редактором газеты «Советская Россия» Валентином Васильевичем Чикиным, состоявшейся в начале августа этого, 2025-го, года, под названием «Побуждающее слово к народу» («Советская Россия», 2025 год, 5 августа, с. 1, 2), отметил, что на недавно состоявшемся XIX Съезде КПРФ было указано на 3-и главные угрозы для будущего человечества.

Цитирую положения, высказанные Г.А.Зюгановым (с. 2).

Первая угроза:

«Угроза большой войны – она уже полыхает. Пока не применялось только ядерное оружие, но мы очень близки к этому. Недавно произошла агрессия США и Израиля против Ирана Его беспощадно бомбили – в том числе и ядерные объекты. Это могло привести к трагическому катаклизму».

Вторая угроза:

«Вторая угроза – экологическая. Планета стонет и требует защиты. Потому что Земля – это космический корабль, у которого есть свои характеристики, зона безопасности, природные, температурные и другие режимы. А они грубо нарушены. За последние годы в 5 – 10 раз увеличилось число землетрясений, пожаров, ураганов, наводнений. Обратите внимание, как лихорадит всю планету. Сегодня с этого часто начинается сводка новостей. Сама планета нас предупреждает: «Умерьте свои аппетиты, повысьте свой КПД, уровень знаний и культуры. И относитесь ко мне гуманно – иначе вас стряхну. Как я вас породила, так и отправлю вас в небытие». Это очень грозное и серьезное предупреждение».

Третья угроза:
«И третья угроза – искусственный интеллект. Если эту гидру выпустить бесконтрольно и отдать в руки бессовестных циничных людей, это окажется куда опаснее гитлеровского рейха и его концлагерей. Потому что это будет электронный мировой концлагерь, когда несколько человек станут диктовать как жить, что думать, чему поклоняться. И будут творить с вами всё, что угодно».

Указанные Г.А.Зюгановым 3-и глобальные для будущего человечества угрозы находятся в «поле» моих исследований и обобщений уже 35 лет, и их нейтрализация стала основой разработанной мною научно-мировоззренческой системы XXI века, которую я назвал «Ноосферизмом», и которая включает в себя:

· учение о Ноосферном Экологическом Духовном Социализме, как основе перехода России и человечества к научному управлению всей Социо-Биосферной, или социоприродной, эволюцией, как единственной стратегии выхода человечества из Экологического Тупика Стихийной Истории, в последние столетия – в рыночно-капиталистическом формате;

· теорию научно-образовательного общества и закона устойчивости социализма, как «общества высокой субъектности», и одновременно – как управляемой истории, – Закона опережающего развития качества человека, качества общественного интеллекта и качества образования в обществе;

· философию и теорию России как уникальной, евразийской, самой «холодной» на Земле и поэтому с самой высокой энергстоимостью воспроизводства и с ведущей ролью Закона Кооперации цивилизации, что и определило её авангардную роль в Социалистическом Прорыве человечества в начале ХХ-го века и превращения её в СССР, история которого стала альтернативой стихийности рыночно-капиталистического пути развития.

К сожалению, одной из гносеологических причин временного «схода» СССР с арены истории и победы глобального империализма США и в целом Запада в «холодной войне» против Социализма, было отставание коллективного Разума КПСС в развитии «теории будущего», в отставании «социализма как науки», которая должна обеспечивать управление развитием социализма, от «вызовов истории». В том числе – и в недооценке разразившегося глобального экологического кризиса уже в середине ХХ-го века, который «возвестил» о наступившей Эпохе экологического упразднения частной капиталистической собственности, рынка, и системы хозяйственного природопотребления.

Обоснованию этих выводов мною за 35 лет посвящены: огромная серия научных монографий, очерков, эссе, в том числе коллективных монографий (около 500 книг), в том числе мое 10-томное (16 книг) собрание сочинений под общим названием «Ноосферизм».

Основу настоящей статьи составил разработанный мною 6 – 7 сентября 2025 г. проект (по просьбе президента академии А.В.Воронцова) «Резолюции XIII Съезда Петровской академии наук и искусств». Этот проект я назвал так: «Развитию образования, науки и культуры как базовым общественным институтам в обеспечении безопасности и стратегии развития России в XXI веке – высший приоритет во внутренней политике российского государства». Эта статья составляет одновременно и тезисную основу моего подготовленного научного доклада на XIII Съезде Петровской академии наук и искусств.

Статья представлена в форме 3-х частей. Основные положения статьи поддержал Президент Петровской академии наук и искусств Алексей Васильевич Воронцов.

Часть I.

В какую эпоху мы живем?

Какие основания определяют целевую установку в 
политике российского государства на переход России 
в состояние научно-образовательного общества?

Наступила Эпоха Великого Эволюционного Перелома в истории человечества и России. Эта Эпоха требует от России кардинально изменить стратегию развития. На передний план в развитии выходят образование, наука и культура.
Первое

За последние 30 лет рыночно-ориентированных реформ в области образования, науки и культуры в России произошла катастрофическая деградация образовательного, научного и культурного потенциалов страны, породив де-факто кадровый кризис, особенно в области подготовки инженерных, научных и педагогических кадров. Один из «основателей» системы экономического либерализма, как идеологии Запада, Фридрих фон Хайек провозгласил полвека назад кредо: «основа нашей свободы – невежество». Рыночные реформы в сфере образования, науки и культуры под лозунгами либеральных идеологем в России, наподобие «кредо» Хайека, стали механизмом катастрофической деградации этих сфер, резкого падения качества инженерного, научного, педагогического, здоровьесберегающего потенциалов страны.

Второе

Запад, т.е. система глобального империализма строя мировой финансовой капиталократии во главе с США, ведет гибридную войну против России с целью полного уничтожения русского народа (в соответствии с русофобским манифестом Аллена Даллеса, появившемся в 1945 году) и расчленения России, с тем чтобы полностью поставить её ресурсы под свой контроль.

России обречена на победу в этой войне. Гибель России обернется гибелью всего человечества. Россия, как евразийская цивилизация, – центр устойчивости и неустойчивости мира.

Третье

Россия, как евразийская, общинная, самая «холодная», и с самой высокой энергетической стоимостью воспроизводства жизни общества, и поэтому живущая по Закону Кооперации цивилизация, первой в истории Человечества совершила в начале ХХ-го века Социалистический Прорыв, породив Союз Советских Социалистических Республик – СССР, т.е. социалистическую кооперацию народов, этносов, народностей на территории России  во главе с русским народом, которая получила название «советский народ».

Победа над фашистской Германией 9 мая 1945 года, 80-летие которой мы отметили в этом году «Парадом Победы» на Красной площади, была именно, в первую очередь, Победой СССР над фашистской Германией и её европейскими сателлитами (что Запад пытается изъять из исторической памяти народов мира).

Четвертое

Эпоха, которую переживает человечество и вместе с ним Россия, – уникальная, и одновременно очень опасная для будущего и человечества, и России, в XXI веке.

Глобальный экологический кризис, который разразился в середине ХХ-го века, к концу ХХ-го века перешел в первую фазу Глобальной Экологической Катастрофы, процессы которой вот уже 35 лет стремительно развиваются, грозя превратиться в экологическую гибель человечества уже в этом XXI веке.

Идущие процессы первой фазы Глобальной Экологической Катастрофы означают собой, что Биосфера и планета Земля, как суперорганизмы, имеющие собственные гомеостатические механизмы, поставили Экологические Пределы уже на рубеже 80-х – 90-х годов ХХ века (когда под лозунгом рыночных реформ уничтожался «рыночными реформаторами» во главе с Б.Н.Ельциным СССР) Рынку, системе господства Капитала и всей Стихийной истории человечества.

Природа выступила против Капитала и Рынка, встав на «сторону» Социализма, как Управляемой Истории. Но теперь, на фоне скачка в энергетической мощи воздействия мировой экономики на гомеостатические механизмы Биосферы и планеты Земля, «заработал» Закон интеллектно-информационно-энергетического баланса. По этому Закону, чем больше энергетическая мощь воздействия мировой экономики на живое вещество и гогмеостатические механизмы Биосферы и планеты Земля (на Природу как Целое), тем с большим лагом упреждения должно быть обеспечено прогнозирование возможных негативных экологических последствий от этого воздействия и с не меньшим лагом упреждения должно быть обеспечено научное управление всей Социо-Биосферной, или социоприродной, эволюцией.

Это означает, что теперь императив перехода к научно-управляемой истории, которая и есть Социализм, да еще в более широком контексте – как научно-управляемой социоприродной эволюции, которая и есть Ноосферный Экологический Духовный Социализм, превратился в императив экологического выживания человечества в XXI веке.

Дело Социализма, да еще в новом, ноосферном качестве – как Дело Ноосферного Экологического Духовного Социализма, теория которого уже разработана в России, в Научной Школе Ноосферизма, становится Делом спасения всего человечества от экологической гибели (на рыночно-капиталистическом пути развития) в XXI веке.

И возглавить этот Ноосферно-Социалистический Прорыв снова призвана Историей Россия.

Пятое

В соответствии с начавшим действовать Законом интеллектно-информационно-энергетического баланса, поставившим в «центр» стратегии экологического выживания стран мира и человечества в целом научное управление со стороны коллективного разума общества – общественного интеллекта – социоприродной эволюцией, образование, наука и культура выходят на передний план, с одновременным преобразованием общества в статус научно-образовательного общества.

Научно-образовательное общество – это общество, в котором образование служит «базисом» базиса духовного и материального воспроизводства (т.е. воспроизводства и общества, и экономики в целом), а наука является не только «производительной силой» (на что указал еще К.Маркс в своем прогнозе, имея в виду плановое социально-экономическое развитие общества при социализме), но и «силой управления», т.е. приобретает роль главной системы обеспечения эффективности управления социоприродной эволюцией.

За этим стоит появление на «арене Истории» Большой Логики Социоприродной Эволюции, которая вступила во взаимодействие с Внутренней Логикой Социального Развития.

Образование уже давно перестало быть «сферой услуг», как его трактуют «экономисты-рыночники». Образование есть «базис» базиса воспроизводства всей экономики и общества в целом.

За последние полвека резко (скачком) возросли интеллектоемкость, наукоемкость и образованиеемкость процессов в управлении, экономике, в промышленности, во взаимодействии общества с природой.

Закон расчеловечивания человека (рост отчуждения человека от своей сущности, от процессов в обществе и природе) как закон устойчивости развития рыночно-капиталистической системы (с кредо Хайека «основа нашей свободы – невежества») превратился в механизм ускорения погружения обществ и человечества в целом на Земле в «пучину» экологической гибели.

Своеобразным «сигналом» действия этого закона стала Глобальная Интеллектуальная Черня Дыра, отражающая собой отставание в темпах познания процессов первой фазы Глобальной Экологической Катастрофы от темпов их развития на 25 – 50 лет. Что де-факто было зафиксировано международной группой ученых в «Предупреждении человечеству. Второе уведомление» в 2017 году.

«Закону расчеловечивания человека» как закону «мирового капитализма» (по Дж.Соросу) противостоит социалистический закон устойчивости, как Закон опережающего развития качества человека, качества общественного интеллекта и качества образовательных систем в обществе.

Научно-образовательное общество – это общество, в котором выполняются требования указанного Закона.

В XXI веке указанный закон превращается в закон стратегии экологического выживания человека на Земле.

Таким образом, опережающее развитие образования, науки, культуры выходит по своей значимости за пределы чисто экономического развития, оно приобретает значение базового условия выхода человечества, и России, из Экологического Тупика Стихийной (неуправляемой) парадигмы развития. И это должно стать важным компонентом мировоззрения всех людей, и тем более «людей во власти».

Научно-образовательное общество в своем становлении требует Синтеза Науки и Власти, соблюдения Закона опережения прогрессом человека научно-технического (в том числе и «цифрового») прогресса. Недооценка этого требования порождает уже начавшейся «антропо-цифрогенный коллапс», превращающийся в механизм роста «цифрогенного отчуждения» человека от собственной природы, интересов развития общества, экологических проблем, и таким образом – в механизм ускорения его экологической гибели в XXI веке.

Шестое

Суверенитет России, её национальная безопасность приобретают свое адекватное обеспечение тогда и только тогда, когда они рассматриваются в контексте, с одной стороны, действия законов и механизмов цивилизационного развития России, как уникальной евразийской цивилизации, живущей по Закону Кооперации, а с другой стороны, – в контексте решения проблем выхода человечества из Экологического, причем – рыночно-капиталистического, Тупика, грозящего стать экологической гибелью.

Предупреждение о том, что рынок и решение глобальных экологических проблем есть вещи несовместимые, уже прозвучало в 1991 году в Докладе Мировому Банку (авторы – Р.Гудленд, Г.Дейли и С.Эль-Серафи), в котором был сформулирован вердикт: в заполненной земной экологической нише, которую занимает человечество, рынок, как механизм развития экономики, исчерпал себя. Косвенно на этот вывод указал и американский эколог Б.Коммонер в 1975 году, когда сформулировал предупреждение, что технологии на базе частной собственности уничтожают главное богатство человечества – экосферу. Игнорирование этого вердикта политическими элитами стран мира превратился в рыночный экоцид планеты.

Для России, как самой «холодной» и поэтому – высокоэнергостоимостной и кооперационной цивилизации, рынок, рыночные реформы были «противопоказаны» изначально и ведут её к гибели. Это положение было обосновано в 2013 году А.И.Субетто в монографии «Рыночный геноцил России и стратегия выхода из исторического тупика». В 2014 году к этому же выводу пришел известный российский ученый-политэконом в книге «Экономика Сталина» В.Ю.Катасонов. Он предупредил, что рынок ведет Россию к гибели.

Таким образом, проблема перехода к планово-рыночной экономике, возрождение плановых механизмов развития в единстве с переходом российского общества в состояние научно-образовательного общества, – становится ведущей проблемой, решение которой входит в стратегию Ноосферного Прорыва Человечества из России и её Победы в гибридной войне с Западом, и в первую очередь – Победы в «войне идеологий и ценностей».

Седьмое

Таким образом, перед Россией стоит императив смены научно-образовательной политики с переходом в этой политике на целевую установку на создание научно-образовательного общества в России. Именно установка на переход российского общества в научно-образовательное общество должна стать основой глубокого преобразования всех целевых установок во внутренней политике, в том числе в экономической стратегии развития России в XXI веке.

Часть II.
Какие изменения, организационные мероприятия необходимо совершить в ближайшее время в России?
1. Считать главной целью новой научно-образовательной политики России – создание в России научно-образовательного общества, а главным законом этой политики – Закон опережающего развития качества человека, качества общественного интеллекта и качества образования в обществе.
2. Провести Всероссийское педагогическое собрание – собрание работников всех ступеней образования – с целью выработки Доктрины развития образования и педагогической науки (образованиеведения) на ближайшие 50 лет развития России, уже в 2026 году.

3. Радикально изменить политику в области подготовки научных кадров. Резко увеличить сеть Диссертационных советов. Необходимо отказаться от «наукометрии», рожденной на Западе. О качестве деятельности дисертационных советов судить по качеству защищенных диссертаций, проходящих экспертизу в ВАКе. Вернуться к норме, по которой членом Диссертаицонного совета может быть ученый, имеющий Диплом доктора наук (без всяких дополнительных требований).
4. Резко поднять роль и социальный статус Учителя в системе школьного образования и в государстве. Провести систему мероприятий по резкому сокращению «цифровой бюрократии», преодолеть тенденцию к росту цифровой отчетности, которая не оставляет учителю, доценту, профессору времени для творческой деятельности по своей профессии.
5. Изменить в информационном пространстве России отношение к науке, а также преодолеть сложившийся разрыв между исполнительной и законодательной властью и научным сообществом. В XXI веке действует императив грядущего ноосферного Синтеза Науки и Власти, поскольку речь идет о научном управлении самым сложным объектом – социоприродной эволюцией.

6. Установить духовно-нравственный контроль на каналах телевидения. Убрать издевающуюся над героями из произведений русской классической литературы рекламу, сократить количество фильмов, демонстрирующих бандитизм, насилие, постельные сцены, секс, бесстыжее поведение мужчин и женщин.
Рассматривать информационное пространство как часть образовательного пространства в России, которое должно стать частью государственной системы воспитания молодого поколения в России.

7. Вернуть в Конституцию РФ статью о государственной идеологии. Идеология должна указывать образ отдаленного будущего, улучшающего благополучие всех людей, общества и придающий великий гуманистический смысл цели развития России, как великой цивилизации.
Проблема государственной идеологии должна стать предметом обсуждения на серии научных форумов. Она должна стать научной идеологией, обращенной ко всему миру и предлагающей спасение человечества от грозящей экологической гибели в XXI веке.
8. Пересмотреть рыночно-форматное законодательство, и в первую очередь – Лесной кодекс России. Необходимо осознать, что только леса России и Канады еще держат устойчивость Биосферы Земли.

Решение проблемы возможной климатической катастрофы необходимо решать через «высадку» лесонасаждений во всех странах мира, по всей планете и ООН должна стать координатором этого общепланетарного мероприятия. И Россия должна показать пример в решении этой проблемы.

9. Объявить программу восстановления площадей и плодородия почв, внедрения почвосохраняющих и природосообразных агротехнологий – Общенародным Делом. Такие агротехнологии российскими учеными, в том числе представителями Петровской академии наук и искусств, в частности учеными из Республики Татарстан, разработаны.
10. Разработать программу возрождения аграрного социума в России с возвращением населения в деревни, села и малые города России.   Чрезмерная, «зашкаливающая» рыночно-генная урбанизация России является частью процессов рыночной гибели России и делает её чрезмерно уязвимой на случай ядерного нападения со стороны США и стран НАТО.

В Москве как мегаполисе сосредоточено до 80% капитала и до 40% населения России. Пора поставить проблему деурбанизации на плановой основе с долгосрочными целями развития в центр стратегии развития и системы обеспечения национальной безопасности России. Одного «проектного подхода» здесь недостаточно. Необходимо возрождение планового, программно-целевого подхода. Необходимо воссоздание на новой качественной основе Госплана, ГКНТ и Госстандарта, как важных органов научного управления социоприродным развитием России.

11. Необходимо пересмотреть рыночно-форматный Земельный кодекс России. Ввести конституционное положение – земля принадлежит российскому народу.
Поэтому природная, ресурсная, энергетическая ренты должны входить в экономический механизм обеспечения качества жизни людей в России. При этом ренты должны быть дифференцированы в зависимости от величины энергетической стоимости воспроизводства жизни по разным регионам России. Вернуть в стратегию развития России плановое управление развитием городской застройки в городах России, с необходимым уровнем развития парковых зон и запретом на «уплотнительные застройки». Для этого земля должна быть выведена из товарного обращения, как это было в СССР.

12. Необходимо кардинально изменить «цифровую политику» в России, как на уровне Правительства РФ, так и на уровне региональных властей. Пора осознать, что «искусственный интеллект», созданный «естественным интеллектом» Человека «проективно», никогда не «поднимется» на уровень «естественного интеллекта» Человека, созданного «эволюционно» в процессе действующего Закона «оразумления» эволюции Вселенной. «Цифровые технологии» упрощают «мир», с которым они взаимодействуют. Срабатывают теоремы неполноты любых формализованных систем Гёделя. А наступившая Эпоха Великого Эволюционного Перелома и стратегия экологического выживания человека на Земле требует, как показал академик Н.Н.Моисеев, «расставания с простотой». Процессы первой фазы Глобальной Экологической Катастрофы, которые стремительно развиваются уже 35 лет, отражают собой одновременно «Барьер Сложности», с которым столкнулось человечество, в том числе наука, образование, культура, все виды управления.

Преодоление «Барьера Сложности» – это императив, требующий новой методологии познания и мироосвоения, ноосферно-парадигамальной революции в науке, культуре, образовании, в подготовке кадров в сфере управления, в теории фундаментализации на всех ступенях непрерывного образования.

В России за последние 80 лет сложилась крупнейшая в мире Ноосферная научная школа, труды которой служат основой для успешного преодоления указанного «Барьера Сложности» в России.

Человек, его мировоззрение, квалификация, духовно-нравственная система, его ответственность, совесть, служение правде, справедливости, родине – должны стать приоритетом №1 в системе целеполагания на уровне российского государства. Наступает Эпоха высшего ноосферного призвания человека или другими словами – Эпохи Ноосферного человека и Ноосферного Разума!

Необходимо возродить развитие эргономического обеспечения взаимодействия человека с «цифровыми системами», с учетом возраста человека. Эта проблема должна стать предметом обсуждения на специальных научных конференциях. Особенно важна проблема эргономического обеспечения взаимодействия детей, молодых людей с «цифросферой», с тем чтобы не допустить деградации их интеллекта и обеднения эмоциональной сферы их жизни. Следует помнить, что «эмоциональный мозг» тем более продуктивнее работает, чем более он эмоционален (этому были посвящены работы по психофизиологии работы человеческого мозга известного советского психофизиолога П.В.Симонова).

13. Провести необходимые изменения в системе государственного управления, введя орган научно-стратегического планирования на долгосрочную перспективу (50 лет – 100 лет) социоприродного развития России.

Ввести в общественную практику проведение один раз в 3 – 5 лет Всероссийских научных съездов с делегированием ученых не только от государственных, но и общественных научных организаций и академий. Эти съезды могут носить 2-х и 3-х уровневой характер с обсуждением главных проблем, возникающих по мере сменяемости этапов исторического развития.

Часть III.

Россия снова призвана Историей возглавить 

Ноосферный Прорыв человечества
Наступила Эпоха Великого Эволюционного Перелома в развитии взаимодействия Человечества с Природой Земли как Целым. Эта Эпоха предстает как своеобразные «Роды» Действительного Разума в лице Человечества – Разума, который призван эффективно направить развитие всей мегасистемы «Человечество – Биосфера – Земля» с сохранением всего богатства (разнообразия) жизни на Земле. Это новая и особая, ноосферная миссия человечества, и соответственно – Социализма XXI века.

Но для этого человечество должно суметь преодолеть инерцию состоявшейся Стихийной истории на базе Закона Конкуренции, Рынка, накопления Капитала в частных руках, которое превращается в источник беспощадной эксплуатации человека, природы, войн и насилия. Процессы первой фазы Глобальной Экологической Катастрофы, стремительно развивающиеся в последние 35 лет (уже уничтожено 2/3 лесов, 2/3 видов животных, количество плодородных почв сократилось в 3 раза, происходит эндоэкологическое отравление людей и высших животных на клеточном уровне, резко сократилось в мире количество пчел – главных опылителей растений, 30% населения Земли лишены пригодной питьевой воды, объём чистой пресной воды резко сократился, и т.д.), являются «вестником» того, что вся система рыночно-капиталистического хозяйствования на Земле превратилась в систему экологического самоуничтожения человечества.

Будущее за Социализмом как управляемой историей и управляемой экономикой, строем, возвышающим Человека на уровень подлинного Субъекта Управляемой Историю, но в XXI веке – уже за Социализмом Нового Качества – Ноосферным Экологическим Духовным Социализмом, который обеспечивает Научное Управление всей социоприродной эволюцией.

Научно-мировоззренческая система – Ноосферизм, – которая призвана научно обеспечить такой переход человечества к научно-управляемой социоприродной эволюции, в России разработана.

Наступает время перехода человечества к ноосферному развитию на основе доминирующей роли Закона Кооперации и Мира без Войн и Насилия.

Россия, как Кооперационная Цивилизация, объединяющая в себе более 190 народов, народностей, национальностей во главе с русским народом, снова призвана Историей возглавить Ноосферный Прорыв человечества.

Когда-то, в начале ХХ-го века, в драме «На дне», знаменитый русский писатель и мыслитель Максим Горький напомнил всем думающим людям на Земле:

«Человек! – Это звучит гордо!».

Теперь это гордое звание «Человек» «тестируется» Природой как Целым» («Чело» Века), он должен стать Разумом всей Биосферы, возвыситься на уровень Научного Управления всей Социо-Биосферной, т.е. Ноосферной, Эволюцией!

И это есть «Слово», «Идеология», с которыми Россия, ее коллективный Разум, обращается ко всему Миру!

Только на этом пути обеспечиваются по-настоящему безопасность, истинные призвания образования, науки и культуры, – и Человек обретает истинное свое призвание – Быть Разумом Природы, которая через свою эволюцию его и породила!
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