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        Самой важной и неотъемлемой частью семьи в любой стране принято считать детей. Рассматривается  опыт воспитания детей в дополнительных учреждениях и школах Европы по методу Монтессори.
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The most important and integral part of the family of any country is considered to be children. Discusses the experience of raising children in additional institutions and schools of Europe according to Montessori.
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Мария Монтессори (1870 - 1952) - педагог-гуманист, врач-антрополог, психиатр, философ и психолог, получила известность в мировой педагогике благодаря своей уникальной и действенной системе обучения и воспитания маленьких детей.

      Феномен педагогики Монтессори  заключается в ее безграничной вере в природу ребенка, в ее стремлении исключить какое-либо авторитарное давление на развивающегося человека. 

      М. Монтессори строила свою методику на наблюдениях за ребенком в естественных условиях. Как можно чему-то научить ребенка, если он, как автомат, выполняет лишь то, что предписывается преподавателем!? В таких условиях дети не имеют возможности проявлять себя, и поэтому совершенно невозможно познать их истинную природу. Основная идея дидактического материала заключается  в стимулировании ребенка к саморазвитию, поместив его в подготовленную среду, имеющую четкую логику построения и соответствующую психологическим потребностям ребенка. [1] Воспитание детей по методу Марии Монтессори, является актуальной, так как Монтессори, используя гуманистический подход к ребенку и ставя его в центре своей педагогической системы, подчиняет все свои педагогические принципы потребностям ребенка. Педагог выступает как помощник ребенка, а не как регламентатор его развития. Таким образом, Монтессори-педагогика ориентирована на личность ребенка, и признается уникальной, а также гуманистически направленной и очень продуктивной многими педагогами по всему миру.
        Цель данной работы – рассмотреть особенности воспитания детей в Европе, по методу М. Монтессори с помощью контент-анализа.

        Для реализации данной цели необходимо выполнить ряд задач:

           - выявить особенности воспитания детей в Европе, с помощью контент-анализа;

         -  изучить с помощью контент-анализа электронных ресурсов  особенности воспитания детей в Европе по методу М.Монтесори ;

         - проанализировать полученные результаты контент-анализа.

       Объект исследования – метод Монтессори.

       Предмет исследования –  особенностей воспитания детей в Европе,  по методу Монтессори

Особенности  системы Монтессори

Педагогические:

· Свобода выбора

· Наличие специального комплекта дидактического материала Монтессори

· Контроль ошибок

· Монтессори- педагог- педагог, прошедшей специальную подготовку по системе Монтессори

· Наличие определенных правил работы в Монтессори-среде

· Разновозрастность

· Дети- активные участники процесса обучения

Психологические принципы:

· Не делай за ребенка то, что он может сделать сам

· Отсутствие оценок взрослого

· Отсутствие соревновательного мотива[2]
Смысл метода, разработанного Монтессори, заключается в том, чтобы стимулировать ребенка к самовоспитанию, самообучению, саморазвитию. Задача взрослого - помочь организовать ему свою деятельность, пойти собственным уникальным путем, реализовать свою природу!

Анализ методологии исследования

Данное исследование проводится с помощью контент-анализа, т.к. данный метод позволяет обнаружить в документе то, что ускользает от поверхностного взгляда при его традиционном изучении, но что имеет важный социальный смысл.

Контент-ана́лиз (contents - содержание, содержимое) или анализ содержания — стандартная методика исследования в области общественных наук, предметом анализа которой является содержание текстовых массивов и продуктов коммуникативной корреспонденции. В отечественной исследовательской традиции контент-анализ определяется как количественный анализ текстов и текстовых массивов с целью последующей содержательной интерпретации выявленных числовых закономерностей. Контент-анализ применяется при изучении источников, инвариантных по структуре или существу содержания, но внешне бытующих, как несистематизированный, беспорядочно организованный текстовой материал. 

Метод Монтессори основан на наблюдении за ребенком в естественных условиях и принятии его таким, каков он есть.

Основная идея метода Монтессори заключается в стимулировании ребенка к саморазвитию. В группах Монтессори ребенок учится в основном самостоятельно с помощью специально разработанной окружающей среды - Монтессори-материалов. В Монтессори-материалах заложена возможность самоконтроля, ребенок сам видит свои ошибки, и взрослому не нужно указывать на них. Задачей же воспитателя, или учителя, как его называют в системе Монтессори, является помочь ребенку организовать свою деятельность в этой среде, пойти своим собственным, уникальным путем, реализовать свой творческий потенциал. Роль учителя состоит не в обучении, а только в руководстве самостоятельной деятельностью ребенка. 

Основной девиз метода звучит так: "Помоги мне сделать это самому!" 

Система Монтессори предоставляет каждому ребенку поистине безграничную свободу выбора. Каждый ученик здесь может по собственному усмотрению решать, чем бы ему хотелось сегодня заняться: счетом, географией или чтением, постирать или посадить цветок.

Феномен педагогики М.Монтессори заключается в ее безграничной вере в природу ребенка, в ее стремление исключить какое-либо авторитарное давление на формирующегося человека, а также в ориентации на свободную, самостоятельную, активную личность. [3]
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