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С 19 по 21 ноября в Санкт-Петербургском Институте экономики и социальных технологий проходила Международная научно-практическая конференция «Традиции и инновации в организации работы с молодежью». С целью обмена опытом в области социальной работы г. Томска и г. Санкт-Петербурга, в этом мероприятии приняли участие студенты ГПО 1501 и научные руководители: Зиновьева В.И., Берсенев М.В.
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Tradition and innovation in the Organization of work with youth, its value (on materials of the international scientifically-practical Conference)

Voyscheva A.V.

From November 19 to November 21 in the St. Petersburg Institute of economy and social technologies there took place the International scientific and practical conference "Traditions and Innovations in the Organization of Work with Youth". For the purpose of exchange of experience in area of social work of Tomsk and St. Petersburg, in this action students of GPO 1501 and research supervisors took part: Zinovyeva V. I., Bersenev M. V.
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 С 19 по 21 ноября в Санкт-Петербургском Институте экономики и социальных технологий проходила Международная научно-практическая конференция «Традиции и инновации в организации работы с молодежью». С целью обмена опытом в области социальной работы г. Томска и г. Санкт-Петербурга, в этом мероприятии приняли участие студенты ГПО 1501 и научные руководители: Зиновьева В.И., Берсенев М.В.

Конференция состояла из трех секций, по которым, в зависимости от темы доклада, были распределены все участники.
На заседании первой секции  присутствовало 10 выступающих, которые рассказывали о вовлечении молодежи в социальную практику. В первом докладе, "Вовлечение молодежи в волонтерскую среду", говорилось о том, что главную роль для вступления молодых людей в добровольческие организации играет мотивация. Она может выражаться с помощью мысленных ассоциаций, изобразительных образов, тактильных ощущений, слов и влиять на все органы чувств человека. Однако самой действенной является мотивация визуальная, например, социальная реклама. Важно показать человеку, как изменится его жизнь, если он станет волонтером.
Следующая выступающая рассказывала о волонтерстве в Центре социальной реабилитации инвалидов и детей-инвалидов Петродворцового района Санкт-Петербурга. Так, сотрудниками Центра привлекаются волонтеры для следующих направлений деятельности:
1. социальное волонтерство;

2. экологическая защита и благоустройство;

3. профилактика негативных проявлений;

4. пропаганда здорового образа жизни;

5. профилактика дорожно-транспортных происшествий.

Добровольцы помогают в организации и проведении для детей-инвалидов физкультурно - спортивных праздников, соревнований, дней здоровья и других мероприятий досугового и оздоровительного характера. Кроме того, волонтеры принимают участие в обучении детей-инвалидами в трудовых мастерских: свечной, столярной, художественно-творческой.
Далее выступали представители фонда "Доброе сердце". Данная организация имеет схожие функции с фондом им. Алены Петровой, который оказывает помощь детям, больным раком. Также, волонтеры ухаживают за детьми, которые находятся в хосписе. Они пытаются ослабить страдания детей с помощью исполнения их желаний. Некоторые дети мечтают увидеть и вживую пообщаться с любимыми звездами эстрады и спорта. Волонтеры фонда всячески способствуют этому: находят контакты, приглашают на встречу, знакомят больных детей с известными личностями. Таким образом, когда люди, имеющие влияние на ребенка, рассказывают о трудностях на своем жизненном пути, о травмах, поражениях, у неизлечимо больных детей появляется стимул к жизни. Они чувствуют себя важными и нужными, понимают, что все трудности решаемы, а это - самое главное в их трудной ситуации.
В следующем докладе был подробно освящен вопрос правовых механизмов в сфере реализации волонтерства, где описывались законы Российской Федерации и Всеобщей декларации прав человека. Так, определение понятию «добровольцы» дается в статье 5 «Участники благотворительной деятельности» Федерального закона от 11 августа 1995 г. № 135-ФЗ «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях» в редакции от 23 декабря 2010 г. № 383-ФЗ: «добровольцы - физические лица, осуществляющие благотворительную деятельность в форме безвозмездного выполнения работ, оказания услуг (добровольческой деятельности)». Из этого следует, что закрепленное российским правом понятие «добровольцы» определяет область специфического вида деятельности физических лиц, а именно - благотворительную деятельность. Под благотворительной деятельностью понимается добровольная деятельность граждан и юридических лиц по бескорыстной (безвозмездной или на льготных условиях) передаче гражданам или юридическим лицам имущества,  в том числе денежных средств, бескорыстному выполнению работ, предоставлению услуг, оказанию иной поддержки. Также, были определены цели благотворительности, описана деятельность благотворительных организаций и др.

Далее выступала представительница одного из вузов Твери, предлагавшая включить деятельность студентов - волонтеров в учебную практику бакалавров, обучающихся по направлениям "социальная работа" и"организация работы с молодежью". Данный метод мог бы способствовать увеличению числа добровольцев, обладающих определенными знаниями и умениями в данной области: организовывать групповую работу, помогать в организации разработки плана мероприятий организации, осуществлять задуманное. Данное предложение имеет тесную взаимосвязь с первым докладом, поскольку студенты-волонтеры являются замотивированными на работу в добровольческих организациях.
Следующая организация рассказывала про то, как интегрировать инвалидов и здоровых людей в спорт, поскольку известно, что совместная деятельность стирает границы и различия. А это, в свою очередь, способствует плодотворной работе. Так, популярными являются следующие виды спорта: теннис, баскетбол, волейбол и др.

Представитель доклада "Здоровый образ жизни и дружба - залог удачи" говорил о рафтинге как о спортивном сплаве по горным рекам и искусственным гребным каналам на надувных судах (рафтах). Данный вид спорта, по мнению автора, имеет важное значение в формировании здоровых привычек, а также, в сплочении коллектива, поскольку рафты бывают  6-, 4- и 2-местными, что требует от спортсменов слаженности в работе.  
Это был не единственный выступающий, придающий большое значение здоровому образу жизни. На секции также был представлен доклад "Создание условий для популяризации  здорового образа жизни, спорта и безопасности". Автором выступил курсант кадетского учебного заведения, который рассказывал о необходимости делать доступными спортивные площадки и тренажерные залы. Распространение принципа их доступности преследует цель - привлечение молодежи в спорт, вместо пагубных привычек.
Последней на секции  была представлена психологическая программа: "Психологическое сопровождение: профориентация и трудоустройство инвалидов". Она применима для детей с 12 лет и направлена на коммуникативную компетентность клиента, эмоционально-волевую сферу и профессиональную ориентацию. Действенность данной программы была продемонстрирована на примере молодого человека с нарушением опорно-двигательного аппарата. Этот человек страдал компьютерной зависимостью, не имел работы и был в депрессии. По истечении срока действия программы молодой человек приобрел навыки общения, прошел обучение некоторым полезным компьютерным программам и стал работать программистом. Он также принимает участие в различных творческих конкурсах и обучает детей программированию. 
Данная конференция способствовала структурированному понимаю движения волонтеров. На секции "Вовлечение молодежи в социальную практику" были обозначены законодательные основы данного движения в России, продемонстрированы эффективные способы привлечения молодых людей к добровольчеству, представлены проекты, которые уже использую силы волонтеров в социальной деятельности. Это является положительным опытом как для студентов, обучающихся по направлениям "социальная работа" и "организация работы с молодежью", так и для организаций, в реализации деятельности которых большую роль могут сыграть добровольческие силы.
