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Физическая культура и спорт как ключевые факторы гармоничного развития человека
На сегодняшний день в условиях преобразования всех сторон жизни людей возрастают требования в физической подготовке наших граждан, которая необходима для успешной трудовой деятельности. В современных условиях повышается социальная значимость всестороннего физического воспитания для формирования гармонично развитой личности [1].
Физическая культура, спорт – это не только эффективное средство физического развития, укрепление здоровья человека, но также и влияние на такие стороны человеческой жизни, как авторитет, положение в обществе, трудовая деятельность, возможность развития собственного «я».
Физкультура и спорт вместе влияют на нравственно эстетическое воспитание. Это происходит за счет специфической особенности спорта – обязательности соревнований, которая оказывает большое влияние на нравственное формирование личности. Участвуя в соревнованиях, некоторые спортсмены используют правило «строгого соперничества», то есть победить любой ценой. Например, очень часты случаи, когда для победы спортсмены используют не совсем чистые приемы борьбы – специальные и грубые фолы. Чтобы этого не допустить, правилами предусмотрено наказание за такие действия, то есть прививается победа в чистой спортивной борьбе, поскольку больше ценится ничья с сильным, чем победа над более слабым. Таким образом, главной задачей является то, чтоб спортивными мотивами были только моральные нравственные цели.
Еще одной составляющей гармоничного развития личности является процесс самосовершенствования и самопознания. В ходе подготовки и самих соревнованиях спортсмену необходимо сопоставлять свое настроение и самочувствие с результатом, то есть анализирует, работает над ошибками, тренируется. Таким образом, спортсмен формирует в себе умение рассчитывать силы на всю дистанцию или на все игровое время, действовать на полную силу во время сильной утомленности, справляться с волнением. За счет этого человек может предвидеть возможные неожиданности в жизни, быстро и точно на них реагировать. Это умение называется антиципацией, что успешно совершенствуется с помощью занятием спорта [2].
Очень важным умением, которое воспитывает спорт и физкультура, является сила воли. Поскольку в спорте постоянно присутствуют препятствия, и для их преодоления нужны значительные волевые усилия. За счет этого умения формируются такие волевые качества человека, как настойчивость, целеустремленность, упорство, решительность, смелость, самостоятельность, инициативность, самообладание, выдержка, мотивация Все эти качества являются одними из ключевых для развития каждого человека. А так как в спорте разные препятствия спортсменам встречаются чаще, то он наилучше развивает волевые качества и формирование характера человека. 

Также, на гармоничное развитие личности влияет воспитание уверенности в своих силах и в себе. В спорте более точно, чем в других видах деятельности, можно сказать «кто есть кто». Для этого существует в спорте дифференцированная система классификации, так называемые разряды. Таким образом, исключена возможность встречи очень сильного соперника с очень слабым, чтобы в равной борьбе доказать свою силу и перевес над соперником. Спортивная деятельность позволяет спортсмену ставить конкретные перспективные, а также промежуточные цели, контролировать свое развитие. За счет этого у личности формируется уверенность в своих силах и в самом себе [2].
Кроме этого, спорт помогает человеку дать себе объективную оценку. Ведь чем большего успеха добивается спортсмен, тем выше его самооценка. Возможность переоценить себя очень низкая, поскольку в спортивном мире существует очень серьезная конкуренция, и даже чемпион пребывает в постоянном волнении, так как мотивация конкурентов отобрать чемпионство просто огромная. В случае завышенной самооценки, наказание в виде поражения последует немедленно. Именно от самооценки зависит во многом формирование основных черт характера человека.
В ходе занятий физической культурой человек совершенствует умение быть с людьми, общаться с ними, взаимодействовать. Все это вместе переносится и на другие сферы деятельности и жизни человека [3].

Даже такой вид физической культуры, как игра в футбол со своими друзьями после учебы, рабочего дня (назвать это спортом будет не совсем корректно) оказывает влияние на развитие личности. Поскольку здесь формируется навык работы в команде. Именно во время игры результат виден сразу на отмену от других видов деятельности.
С каждым годом спорт становится интереснее, сложнее, умнее, активный интерес к нему проявляет все больше и больше людей. То есть растет и доля влияния физической культуры, спорта на становление личности и ёё гармонического развития.
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