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История становления Паралимпийского спорта 
Название «паралимпийские игры» изначально было связано со словом parapledgia, что переводится как паралич нижних конечностей. Связано это с тем, первые соревнования были проведены среди людей, которые имели заболевание позвоночника. А после того, как их участниками стали спортсмены с другими видами инвалидности, термин «паралимпийские игры» стал означать «рядом, вне Олимпиады» (за счет слияния греческого предлога «para» - рядом, помимо) и «Olympics» [1].

Впервые термин «паралимпийские игры» упоминается на Играх 1964 года в Токио. Но официально оно было утверждено лишь в 1988 году во время проведения зимних игр в Инсбруке. До этого времени они назывались «Сток-Мандевильскими», так как в этом месте прошли первые Паралимпийские состязания [2].   

Основателем паралимпийского движения является выдающийся хирург из Германии Людвиг Гуттман. Именно он в 1948 году в Сток-Мандевиле впервые провел среди спортсменов на коляске соревнования по стрельбе из лука. Случилось это как раз во время открытия Олимпийских игр в Лондоне. Через четыре года, снова одновременно с Олимпиадой, он провел первые международные соревнования, в котором взяли участие 130 спортсменов-инвалидов с Голландии и Англии. На этом он не остановился, и в 1956 году в третий раз провел соревнования для спортсменов с ограниченными возможностями. За это сумасшедшее вложение Гутман получил Кубок Фернли за существенный вклад в развитие олимпийского движения. Позднее, за выдающиеся заслуги в спасении людей от телесных недугов, оказании помощи этим людям в восстановлении достоинства и гражданской полноценности, Гутман получил орден Британской империи [3, с. 61].
Первые Паралимпийские игры были проведены в Риме в 1960 году после XVII Олимпийских игр. Но назывались они «ІХ ежегодные международные Сток-Мандевильские игры». В паралимпийской программе было представлено 8 видов спорта, среди которых легкая атлетика, стрельба из лука, баскетбол на колясках, настольный теннис, фехтование на колясках, бильярд и дартс. На этих Играх соревновались 400 спортсменов-инвалидов из 23 стран мира. 

Первые зимние Паралимпийские игры состоялись в Швеции в 1976 году. В программе соревнований было всего две дисциплины: соревнования по горным лыжам (слалом, гигантский слалом) и лыжные гонки. Участниками этих Игр стали более 250 спортсменов с 17 стран мира, в том числе спортсмены с ампутированными конечностями и с инвалидностью по зрению. Лишь в 1984 году статус Первых Паралимпийских игр был официально присвоен Международным олимпийским комитетом [1].

В конце 1970-х специально для горнолыжников-инвалидов была изобретена монолыжа, что дало возможность спортсменам с нарушением опорно-двигательного аппарата заниматься горными лыжами. А до этого, в соревнованиях по горным лыжам принимали участия спортсмены с нарушением зрения [4].

С 1992 года Паралимпийские игры проходят в тех городах, которые принимают Олимпийские игры.
Количество участников Паралимпийских игр постоянно увеличивается, что свидетельствует о возрастающей популярности этого направления в спорте. Так, если на Олимпиаде-1960 было 400 спортсменов из 23 стран мира, то на Играх 2012 года, которые проходили в Лондоне, их уже насчитывалось 4200 из 160 стран мира. За это время количество дисциплин выросло с 57 до 471 [4]. В Лондоне было разыграно 503 комплекта медалей в 20 видах спорта [5], в то время как в Риме (1960) было разыграно 57 комплектов медалей в 8 видах спорта. 
В Паралимпийском движении есть шесть групп инвалидности, среди которых спортсмены с церебральным параличом, с ампутированными конечностями, с нарушениями интеллекта, с поврежденным спинным мозгом, с нарушениями зрения, и группа с прочими типами инвалидности.

Для участников Паралимпиад возрастных ограничений нет. К примеру, Барбара Бьюкен (американская велосипедистка) завоевала золотую медаль на Паралимпиаде 2008 в Пекине в возрасте 52 лет. В молодые годы она была профессиональной велогонщицей, но однажды на треке серьезно упала и повредила головной мозг.

  Некоторые спортсмены с группой инвалидности принимают участие в Олимпийских играх. Так, на Пекинской Олимпиаде в 2008 году участвовали Наталья Партыка – польская теннисистка с врожденным дефектом на правой руке, а также Натали Дю Тойт – пловчиха из ЮАР.

Одними из наиболее выдающихся и героических спортсменов-инвалидов можно считать двух человек. Один из них – Мэтт Штуцман из США. На Паралимпиаде-2012 в Лондоне в стрельбе из лука он завоевал серебряную медаль. Кроме этого он является действующим обладателем рекорда Гиннеса по наиболее меткому и дальнему выстрелу. При этом он стреляет исключительно… ногами, поскольку рук у него нет [4]. Еще одним из героев (хотя всех спортсменов Паралимпийских игр можно и нужно считать героями) является Оскар Пикториус – 25-летний бегун из ЮАР, который стал первым в истории спортсменом, который принял участие в Олимпийских, а затем и в Паралимпийских играх в один год. Он выступал на Олимпиаде на дистанции 400 м в одиночном забеге и в командной эстафете. Тогда сбылась, наверное, самая заветная мечта этого спортсмена, поскольку он понимал, что его признают в качестве не как «бегуна-инвалида», а как «бегуна», поскольку в очень юном возрасте ему ампутировали обе ноги ниже колен [5]. Ему сделали специальные ножные протезы, на которых он бежал наравне с лучшими бегунами мира, у которых есть две здоровые и настоящие ноги. Оскар Писториус наверняка подал пример и поднял дух и мотивацию среди инвалидов, которые опустили руки и не имеют силы воли.
Сегодня на Паралимпийских играх представлены следующие виды спорта: баскетбол на колясках, бильярд (снукер), бочче, велоспорт, волейбол, голбол, гребля академическая, дартс (1960-1980), дзюдо, легкая атлетика, конный спорт, лаун-бол (1968-1988), настольный теннис, парусный спорт, плавание, регби на колясках, силовые виды (пауэрлифтинг – жим штанги лежа), стрельба из лука, стрельба пулевая, танцевальный спорт, теннис на колясках, фехтование на колясках, футбол 7х7, футбол 5х5. Эти виды представлены на Летних играх. Зимние виды спорта состоят из биатлона, лыжных гонок, горных лыж, кёрлинга на колясках, следж-гонок на льду (аналог конькобежного спорта), следж-хоккея.
И разве кто – то мог бы их назвать не способными? Нет, это сильные духом, не опускающие руки люди! А сильный духом человек может преодолеть любые трудности.
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