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В детских садах Москвы инновационная система только начинает набирать обороты. Новые Федеральные государственные образовательные стандарты дошкольного образования диктуют свои требования, в частности: «Познавательное развитие предполагает развитие интересов детей, любознательности и познавательной мотивации; формирование познавательных действий, становление сознания; развития воображения и творческой активности; формирование первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира (форме, цвете, размере, материале, звучании, ритме, темпе, количестве, числе, части и целом, пространстве и времени, движении и покое, причинах и следствиях и др.)…».

Также в Москве действует Программа «Развитие образования города Москвы на 2012-2016 гг. «Столичное образование», в рамках которого основной концепцией перспективного развития ДОО является обеспечение развития способностей каждого ребёнка как основа его успешного обучения в общеобразовательном учреждении и полноценной будущей жизни, а также повышение качества дошкольного образования для обеспечения равных стартовых возможностей для обучения в начальной школе. 
Поэтому возникает большая потребность в использовании мультимедийных технологий различных направлений и уровней сложностей. Занятия в дошкольных образовательных организациях по новым ФГОС должны осуществляться в игровой форме, основываться на познавательной и исследовательской деятельности. В такого рода мультимедийных технологиях должны присутствуют элементы игры, которые превращают занятие в увлекательное и интересное получение знаний. 
Для того, чтобы в детских садах было возможно обучать детей с помощью компьютерных инновационных технологий, необходимо не только первоклассное современное оборудование, но и предметно-пространственная среда, обеспечивающая максимальную реализацию образовательного потенциала детей. Создание развивающей образовательной среды, которая представляет собой систему условий социализации и индивидуализации детей, также входят программные продукты, видеоматериалы, презентации. 
Проектное решение

Электронное пособие для дошкольников по математике «Устный счёт» адресовано педагогам ДОО и родителям.  С его помощью педагоги и родители смогут помочь детям освоить азы устного счёта и приступить к формированию первоначальных математических представлений, а также помогут осознать роль математики в повседневной жизни.

В самом начале электронного пособия вы сможете увидеть меню, где представлены все задания для ребят. В нём представлены все задания для дошкольников. Они делятся на несколько разделов:

· Раздел 1 - «Учим цифры». Этот раздел посвящен изучению цифр от 0 до 9.

· Раздел 2 – «Универсальные задания»: их можно выполнять на любом компьютерном устройстве. Данные задания посвящены основным математическим действиям с числами от 1 до 20, такими как сложение и вычитание, ребята знакомятся со знаками «+» и «–». В разделе присутствуют задания на распознавание предметов по определённому признаку. Эти задания выполняются устно, для того, чтобы не только формировать у дошколят навыки устного счёта, но и развивать у детей устную речь, учиться выражать свои мысли, объяснять свои предположения.

· Раздел 3 – «Задания для интерактивных досок»: рассчитаны на выполнение с помощью интерактивной доски, с функцией рисования. Это задания на знание цифр, устный счёт и сравнение чисел, где ребёнок должен устно и письменно (рисуя маркером на доске) отвечать на вопросы. 

· Раздел 4 – «Познакомься с математическими знаками». В этот раздел входят правила, знакомящие детей со знаками сравнения: >, <, =. Здесь педагог сможет при помощи кнопки открыть нужное ему правило. 

· Раздел 5 – «Рекомендации для педагога», «Справка» - содержит справочные материалы по основным обозначениям, используемым в пособии, и краткие пояснения по его структуре.

Для каждого задания приведён ответ, который можно посмотреть, нажав на соответствующую картинку, которая не только показывает верное решение, но и поощряет ребёнка, а в случае неверного ответа, предложить ему попробовать ещё раз, перейдя по картинке.       
Так же отдельным файлом прилагаются методические рекомендации по работе с данным пособием с примерами построения занятий по каждому разделу. 

 К проекту «Устный счёт» создано электронное учебное пособие, которое служит, прежде всего, помощником для родителей и педагогов. В нём можно найти подробное объяснение того, как пользоваться электронным пособием, увидеть, как можно использовать на занятиях предлагаемый материал, адаптируя его для восприятия ребёнка. Пособие рассчитано на использование в ДОО в рамках проведения занятий по математике в группах среднего и старшего дошкольного возраста, при подготовке детей к школе.  Также данное пособие доступно и для родителей, которые хотят помочь своим малышам в освоении навыков устного счёта и познакомить их с увлекательным миром математики. 
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