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Формирование экологического сознания — актуальная проблема современности. Подтверждением этому является тот факт, что 2017 год объявлен годом экологии в России [1]. Для серьезного осознания школьниками этой проблемы нужно, чтобы она звучала не только на уроках окружающего мира, но и на всех остальных предметах. Это позволит не только реализовать межпредметные связи, но и раскрыть саму проблему с разных сторон. В данном исследовании мы рассмотрим экологическое сознание как часть этического сознания, помещая его в контекст христианской культуры. Именно с этой точки зрения формирование экологических представлений школьников осуществляется на уроках ОРКСЭ (модуль Основы православной культуры).

Для решения задачи формирования экологического сознания как важной части этического сознания на уроках ОПК могут быть использованы различные приемы обучения. Нам представляется важным формировать у учащихся умение делать осознанный нравственный выбор. Именно с этой точки зрения мы смотрим на представленную проблему, поскольку делать нравственный выбор — задача каждого мыслящего человека. Важнейшим приемом, способствующим развитию нравственного сознания у школьников мы считаем решение этических задач. Формы работы над задачей могут быть разнообразны. Это и разыгрывание сценок, и обсуждение ситуации в группе, и завершение истории, и традиционная беседа.
Проблеме экологического сознания на уроках ОПК  посвящена целая тема: «Христианское отношение к природе».

Существует общее заблуждение о том, что христианин должен быть безразличен к природе как к миру тварному, материальному. Что бережное отношение к животным противоречит христианской этике, потому что человек должен любить ближнего, а над миром природы — царствовать. В действительности подобное понимание проблемы далеко от подлинного христианства [2].
Учитель должен учить детей формулировать выбор, вскрывая противоречие между общепринятым заблуждением и истинным положением вещей. Важно поставить перед детьми ряд вопросов: каким должно быть отношение христианина к природе? Что значит «возделывать»  окружающий мир: жестоко подчинять природу себе или относиться к ней бережно, создавая условия для ее процветания? Можно ли любить Творца и пренебрежительно относиться к его творению?
Этот подход был реализован нами в разных аудиториях и в разных формах.

На уроке по теме «Христианское отношение к природе» основным методом была сократическая беседа. Однако мы стремились не только задавать школьникам вопросы, но и дать возможность поставить некоторые вопросы им самим. В обучении нравственному выбору постановка вопроса часто играет решающую роль. Рассмотрим две картинки: на одной цветы растут на поляне, на другой - сын дарит маме букет красивых цветов. Мы предлагаем детям внимательно рассмотреть картинки и сформулировать разные вопросы, которые приходят им в голову. Если вопрос стоит, порадовать ли маму редкими красивыми цветами или нет, то, разумеется, выбор напрашивается сам собой: порадовать. Но что если это исчезающий вид растений? Что если от сегодняшнего подарка своей маме мы лишим возможности радовать будущих мам все человечество? После того, как заданы другие вопросы, мы предлагаем детям вернуться к проблеме подарка маме и поискать другие варианты: нарисовать цветы, сделать фотографию, привести маму на полянку, написать стихотворение о цветах. Рассуждая о вопросах, которые они сами поставили, школьники говорили и о том, что мама — тоже часть окружающего нас мира, и она, возможно, огорчится, если узнает, что ее сын разрушает природу. В этом ответе прозвучала связь между ответственностью и экологичностью поведения, человек и природа не противостояли, а сближались. Таким образом, дети осознают возможность не только разных постановок вопросов, но и своих разных действий в одних и тех же ситуациях, а главное — разных мотивов этих действий и разных способов выстраивать отношения с окружающим миром.

Во внеурочной работе была использована творческая мастерская с разнообразием ее форм. Например, обучающимся предлагалось ответить на вопрос, что они хотят видеть в окружающем их мире и как следует поступить с тем, чего они видеть е хотят. В результате получился двусторонний коллаж: прекрасная Земля как рай и более реалистичная Земля, на которой мы живем: на ней есть трубы заводов, но дети пририсовали к ним сачки, чтобы ловить выбросы. Рассуждая о ценности нашей планеты и ее хрупкости, дети осуществляли выбор, как «взвешивание», кладя цветные «камешки» на разные стороны весов и объясняя, почему для них более важным является сохранение окружающего мира или развитие цивилизации. Интересно, что при обсуждении этого вопроса четвероклассники высказали неожиданную мысль, что само развитие цивилизации может идти на благо сохранению окружающего мира: человек изобретает не только средства отравить природу, но и способы защитить ее.

Наконец, как на уроке, так и во внеурочной работе для обучения детей осознанному нравственному выбору полезно использовать притчу. Мы обратились к притче «Хрупкие вещи» о человеке, который учил детей бережному обращению с другими, даря им красивые, но хрупкие игрушки, которые причиняли детям немало огорчения, когда ломались. Здесь мы тоже предложили детям самостоятельно задать вопросы об услышанном и дать на них ответы. Некоторые вопросы поражают своей серьезностью. Например, прозвучали такие вопросы: «Когда игрушки ломались, о чем на самом деле плакали дети? О том, что им не с чем играть или о том, что они не умеют беречь то, что им дано? Или о том, что природа такая хрупкая?»; «Хорошо ли учиться бережному отношению через слезы? Ведь заботиться о других должно быть радостью». Эти вопросы существенно отличались от реплик, которые дети задавали в начале работы по картинке с мамой и букетом.

Разумеется, вся приведенная нами работа позволяет говорить о формировании этических представлений только на теоретическом уровне. Хотелось бы, чтобы со временем дети сделали следующий шаг — практическое освоение тех понятий, о которых они учились рассуждать. Однако мы считаем, что не задумываясь на подобными вопросами, человек легче совершает ошибки в поведении, чем когда научился ставить их перед собой.
Таким образом, мы видим, что существует множество способов включить экологическое сознание обучающихся в круг этических проблем: беседа, приемы обучения ставить вопросы, приемы обучения видеть альтернативы поступков, коллаж, инсценирование, «взвешивание», притчи и многие другие. При этом полезно использовать ситуации осознанного выбора в неочевидной ситуации, поскольку именно осознанность порождает ответственность, а неочевидность дает возможность разных решений. Хочется верить, что применение этих приемов позволит изменить равнодушное отношение к природе, с одной стороны, и непонимание сущности христианского вероучения — с другой. Ведь природа состоит не только из деревьев, цветов, насекомых, но еще и из нашего внутреннего мира, который должен быть в гармонии не только с самим собой, но и с природой и с ее Создателем.
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