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Социально-экономическая ситуация в Республике Мордовия в 2012 году характеризовалась увеличением по сравнению с 2011 годом индекса промышленного производства (101,2%), объемов реализации продукции предприятий обрабатывающих производств(112,5%), инвестиций в основной капитал (107,2%), сохранением положительной динамики на потребительском рынке (индекс  оборота розничной торговли составил 57,7 млрд. рублей – 104,4%). Увеличились реальные денежные доходы населения, среднемесячная номинальная начисленная заработная плата(115,3%) и реальная заработная плата (110,2%) по сравнению с 2011 годом. Во многом улучшению социально-экономического положения Республики Мордовия способствует использование программно-целевого метода управления территорией, который включает в себя разработку и реализацию целевых программ различного уровня, предназначенных для решения  острых проблем и  достижения стратегических целей  развития Мордовии. Данный метод управления территорией является достаточно новым, но уже распространен на всей территории нашей Республики. 
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The socio-economic situation in the Republic of Mordovia in 2012 was characterized by an increase in comparison with 2011 the index of industrial production (101.2%), the volume of sales of manufacturing companies (112.5%), investment in fixed assets (107.2%) , positive dynamics in the consumer market (index of retail trade was 57.7 billion rubles - 104.4%). Increase the real incomes of the population, average monthly wages (115.3%) and real wages (110.2%) compared with 2011. Largely improve the socio-economic situation of the Republic of Mordovia promotes the use of performance-based method of administration of the territory, which includes the development and implementation of targeted programs at various levels, designed to solve critical problems and achieve strategic objectives of Mordovia. This method of administration of the territory is quite new, but extended to the whole territory of our Republic.

Republic of Mordovia, the socio-economic development program-targeted regulation, Republican program, the mechanism of the development and implementation of the target program.
Введение. Система программно-целевого регулирования Республики Мордовия является сложным многоаспектным объектом и включает в себя:

1. Органы государственного и муниципального управления, разрабатывающие и реализующие целевые программы,

2. совокупность целевых программ,

3. механизмы реализации целевых программ,

4. объекты программно-целевого регулирования,

5. связи, существующие между программами различного вида и уровня и межпрограммная координация.

Однако основным понятием и инструментом осуществления программно-целевого регулирования развития территории является понятие целевой программы. Целевая программа – это увязанный по исполнителям, ресурсам, срокам осуществления комплекс организационно-хозяйственных, научно-исследовательских, опытно-конструкторских, производственных, социально-экономических и других мероприятий, обеспечивающих эффективное решение задач, требующих поддержки со стороны государства [3,с. 2]. 

В отличие от других инструментов и методов государственной, региональной и муниципальной  политики программы принимаются для   решения не столько текущих, сколько стратегических задач реформирования  социальной сферы и экономики, перестройки их структуры на базе осуществления инвестиционных процессов. Таким образом, по  цели своего создания они направлены на коренное решение проблем, существующих экономической и социальной сфере, не только преодолевая  их негативные последствий, но и противодействуя  группе факторов, их порождающих.
Также следует отметить, что  существуют различные классификации целевых программ; самой распространенной является деление всех программ по уровню управления на федеральные, региональные и муниципальные. 

На территории Мордовии реализуются различные федеральные, региональные, муниципальные  целевые программы. Федеральные программы охватывают многие аспекты развития всей страны в целом, являясь основой для разработки программ регионального и муниципального уровней и оказывая содействие улучшению   функционирования экономической и социальной сфер.

По данным Министерства экономики Республики Мордовия  в  настоящее время  на территории Республики Мордовия реализуются 18 федеральных целевых программ, в их числе: «Социальное развитие села до 2013 года», «Развитие образования 2011-2015годы», «Жилище» на 2011-2015 годы, ,«Развитие физической культуры и спорта в Российской Федерации на 2006-2015 годы», и 40 региональных (республиканских) целевых программ таких как «Республиканская целевая программа развития Республики Мордовия на 2013-2018 годы», «Развитие мировой юстиции Республики Мордовия на 2009-2015 годы», «Повышение безопасности дорожного движения в Республике Мордовия», «Комплексные меры противодействия злоупотреблению наркотиками и их незаконному обороту на 2010-2014 годы», «Республиканская целевая программа содействия занятости населения Республики Мордовия на 2012-2014 годы», [1].
В свою очередь в каждом муниципальном образовании принимаются муниципальные целевые программы, их специфика зависит от  особенностей социально-экономического развития муниципального образования. 
 Несмотря на то, что необходимо изучение  целевые программ всех уровней, в данной статье речь пойдет об особенностях разработки и реализации Республиканских целевых программ.

Процесс разработки и реализации Республиканских целевых программ основывается на  исполнении нормативно-правовых актов различного уровня, в их числе Закон Республики Мордовия от 25 ноября 1998 года №41-З «О государственном прогнозировании и программах социально-экономического развития Республики Мордовия», Постановление Правительства Республики Мордовия от 26 августа 2006 года №384 «О разработке и реализации Республиканских и межрегиональных целевых программ, в осуществлении которых участвует Республика Мордовия», а также нормативно-правовые акты, регламентирующие деятельность в тех сферах, в которых принимаются конкретные целевые программы.
Отметим, что процесс разработки целевых программ является трудоемким, требует высокого уровня квалификации сотрудников, занимающихся программно-целевым регулированием, а также больших временных затрат, так как Республиканская целевая программа может быть инструментом реализации государственной  программы Республики Мордовия (то есть входит в государственную программу) или являться сложной многосоставной системой нормативных документов (включая подпрограммы, нормативно-правовое и организационно-информационное  обеспечение ее реализации).  В соответствии с Порядком разработки и реализации Республиканских и межрегиональных целевых программ, в осуществлении которых участвует Республика Мордовия, утвержденным Постановлением Правительства Республики Мордовия от 26 августа 2006 года №384 «О разработке и реализации Республиканских и межрегиональных целевых программ, в осуществлении которых участвует Республика Мордовия» Республиканская целевая программа может включать в себя несколько подпрограмм, конкретизирующих  решение задач в рамках программы. Деление целевой программы на подпрограммы осуществляется по принципу определения сложности и масштабности решаемых проблем, а также определения необходимости рациональной организации их  изучения и решения.

Разработка проекта и утверждение целевой программы осуществляются в  определенные сроки, которые закреплены в приложении 1 выше названного Порядка и включают в себя следующие основные этапы: 

1. разработка проекта концепции целевой программы; 

2. документально подтвержденное принятие решения о разработке проекта целевой программы и утверждение концепции целевой программы (решение принимается Правительством Республики Мордовия); 

3. разработка проекта программы; 

4.  его согласование; 

5. экспертиза проекта целевой программы (в том числе независимыми экспертами); 

6. рассмотрение проекта программы на заседании Правительства Республики Мордовия; 

7. доработка программы в соответствии с  вынесенными Правительством замечаниями; 

8. утверждение целевой программы Правительством Республики Мордовия [3, с. 5]. 

Рассмотрим подробнее каждый этап разработки и принятия Республиканских программ.
Инициативой разработки республиканских целевых программ обладают следующие субъекты: Глава Республики Мордовия, Государственное Собрание Республики Мордовия, Правительство Республики Мордовия, а также иные органы исполнительной власти Мордовии и  представительные органы местного самоуправления муниципальных районов и городского округа Саранск.

Один из вышеперечисленных  органов государственной власти или местного самоуправления, осознавая необходимость принятия программы, представляет в Министерство экономики Республики Мордовия проект концепции целевой программы  с обоснованиями необходимости ее принятия и реализации. Концепция оценивается  в соответствии с принятыми нормативами и направляется в Правительство Республики Мордовия для принятия решения. Правительство Республики Мордовия, в свою очередь, на основе представленных предложений Министерства экономики утверждает концепцию целевой программы, принимает решение о разработке целевой программы, устанавливает предельные объемы финансирования и определяет государственного заказчика целевой программы. При этом следует учитывать, что проект  Республиканской  целевой программы составляется на основе принятой концепции и должен включать следующие разделы: 
· паспорт республиканской целевой программы;

· характеристика проблемы, на решение которой направлена целевая программа;

· основные цели и задачи целевой программы с указанием сроков и этапов ее реализации, а также целевых индикаторов и показателей;

·  перечень программных мероприятий;

·  обоснование ресурсного обеспечения целевой программы;

· механизм реализации целевой программы, включающий в себя механизм управления программой и механизм взаимодействия государственных заказчиков;

· оценка социально-экономической и экологической эффективности целевой программы [3, с. 7].

Согласованный проект целевой программы с пояснительной запиской, предварительной бюджетной заявкой, социально-экономическими и технико-экономическими обоснованиями, положительным заключением государственной экологической экспертизы (по программам, при реализации которых возможно воздействие на окружающую среду), соглашениями (договорами) о намерениях между государственным заказчиком, а при наличии нескольких государственных заказчиков – государственным заказчиком - координатором программы и органами государственной власти Республики Мордовия, а также организациями, подтверждающими финансирование программы за счет внебюджетных и других источников направляется государственным заказчиком программы  в Министерство экономики Республики Мордовия, с обязательным дублированием  документов в Министерство финансов Республики Мордовия. Подготовленные и представленные документы  должны содержать необходимые для проведения анализа проекта программы данные,  а также данные для оценки возможностей реализации этой программы в предполагаемые сроки и осуществления контроля над ходом ее выполнения.

На следующем этапе Министерство экономики и Министерство финансов  Республики Мордовия с учетом предложений и поправок органов исполнительной власти, заинтересованных в принятии и реализации программы, и ученых республики оценивают представленный проект целевой программы, обращая при этом особое внимание на:

· приоритетный характер проблемы, предлагаемой для программного решения; 
· необходимость привлечения, прежде всего, внебюджетных и других средств для реализации программы в увязке с возможностями ее финансовой поддержки за счет централизованных ресурсов государства;
· комплексность, обоснованность и экологическую безопасность программных мероприятий, сроки их реализации;

· эффективность механизма осуществления программы;

· социально-экономическую эффективность программы в целом, ожидаемые результаты реализации [3, с. 14].

    После проведения оценки проекта целевой программы Министерство экономики Республики Мордовия с участием Министерства финансов подготавливает заключение по проекту программы, а также по проекту предварительной бюджетной заявки.

С учетом замечаний и предложений государственный заказчик целевой программы и  ее разработчики  дорабатывают проект программы, который  повторно направляется на рассмотрение и экспертизу в Министерство экономики РМ.
    В случае положительной оценки (экспертизы) государственный заказчик предоставляет проект целевой программы для рассмотрения  и принятия  в Правительство Республики Мордовия, где он утверждается.
После утверждения программы (подпрограммы) государственные заказчики программных мероприятий заключают государственные договоры с учетом объемов финансирования за счет различных  источников финансирования.

При этом следует помнить, что финансированию подлежат только те целевые программы, которые включены  в перечень республиканских целевых программ, представляемый Правительством Республики Мордовия на утверждение в Государственное Собрание Республики Мордовия в составе статей расходов республиканского бюджета на очередной финансовый год. При утверждении объемов финансирования целевых программ Правительство Республики Мордовия может вносить Государственному Собранию Республики Мордовия предложения о защищенности расходов целевых программ в республиканском бюджете [2, с.8].

Говоря о финансировании  республиканских целевых программ, следует разделить понятия финансирования программных мероприятий и финансирования мероприятий по подготовке проекта концепции и проекта целевой программы.  Подготовка проекта концепции целевой программы и проекта целевой программы финансируются за счет средств государственного заказчика, а финансирование утвержденных республиканских целевых программ (подпрограмм) осуществляется за счет средств республиканского бюджета, а так же привлекаемых внебюджетных источников, средств бюджетов муниципальных образований.

    В случаях, когда государственный заказчик в отчетном году не принял меры по обеспечению полного и своевременного финансирования программных мероприятий за счет средств внебюджетных источников, предусмотренных утвержденной целевой программой, Министерство экономики Республики Мордовия с участием государственного заказчика, Министерства финансов Республики Мордовия подготавливает и вносит в Правительство Республики Мордовия предложения о сокращении доли финансирования указанных мероприятий за счет средств республиканского бюджета на очередной финансовый год, о корректировке их срока реализации и целей или о нецелесообразности дальнейшей реализации программы[3, с.11].

При выявлении несоответствия результатов реализации программы показателям эффективности и  целевым индикаторам, предусмотренным программой, Министерство экономики Республики Мордовия осуществляет экспертизу этой программы, по результатам которой подготавливает совместно с  Министерством финансов  предложения, которые вносятся в Правительство Мордовии: 
· о досрочном прекращении реализации целевой программы с соблюдением процедур расторжения договоров (соглашений);
·  о принятии  мер к руководителю целевой программы;

·  о смене государственного заказчика целевой программы, об изменении форм и методов управления реализацией целевой программы;
·  о корректировке целей и срока реализации целевой программы, перечня программных мероприятий;

· о сокращении объемов финансирования программы за счет средств республиканского бюджета Республики Мордовия на очередной финансовый год [3, с. 12].

Для анализа хода реализации целевой программы и проведения мониторинга заказчик программы ежегодно согласовывает с Министерством экономики и  Министерством финансов Республики Мордовия уточненные (скорректированные)  показатели эффективности программы на отчетный период, а в дальнейшем ежеквартально отчитывается об из достижении. Кроме того, контроль над ходом реализации целевой программы может осуществляться в процессе комплексных проверок с участием представителей 3 субъектов программно-целевого регулирования:  представителей государственного заказчика, Министерства экономики 
РМ и Министерства финансов.

Оперативное управление реализацией программы осуществляется государственным заказчиком и (или) дирекцией, создаваемой Правительством Республики Мордовия в виде государственного учреждения или имеющей иную организационно-правовую форму ( в случае,  если это предусмотрено целевой программой).
Несмотря на существование единого механизма принятия и реализации республиканских целевых программ, который был описан выше, зачастую в процессе управления реализацией программ  возникают проблемы, связанные с несоответствием формулировок целей и задач программы принятой и используемой бюджетной терминологии, низким уровнем проработанности проблемных блоков и  оценки результативности (не говоря уже об эффективности) мероприятий,  особенно в описании экономического и социального эффекта, а также недостатком информации по администрированию программ (процедуре мониторинга, операционным расходам, контролю над ходом реализации и финансирования). Поэтому главной задачей совершенствования системы программно-целевого регулирования Республики Мордовия в настоящее время  должны стать синхронизация краткосрочных (обеспечение устойчивого роста базовых секторов, повышение качества жизни населения и т.д.) и долгосрочных (усложнение структуры экономики региона, развитие технологической специализации  и разделения труда в регионе  и т.д.) целей социально-экономического развития при составлении, утверждении и реализации целевых программ.
Обобщая все вышесказанное, можно сделать вывод о том, что республиканские целевые программы являются основным инструментом программно-целевого регулирования социально-экономического развития Республики Мордовия. Они разрабатываются и реализуются в соответствии с нормативно-правовыми актами федерального и регионального уровня, в частности с  Постановлением Правительства Республики Мордовия от 26 августа 2006 года №384 «О разработке и реализации Республиканских и межрегиональных целевых программ, в осуществлении которых участвует Республика Мордовия». Процесс разработки и реализации республиканских целевых программ является трудоемким и требует высокой квалификации специалистов, непосредственно связанных с ним. Однако на данном этапе использования  программно-целевого метода возникают проблемы, решение которых должно быть разработано и внедрено в среднесрочной перспективе посредством синхронизации краткосрочных и долгосрочных целей социально-экономического развития.
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