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Коррекционная психология
ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ИГРОВЫХ ТЕХНОЛОГИЙ ДЛЯ РАСШИРЕНИЯ ВАРИАТИВНОСТИ ПРОЯВЛЕНИЯ ГЕНДЕРНОЙ СУБЪЕКТНОСТИ ДЕТЕЙ С НОРМАЛЬНЫМ И ЗАДЕРЖАННЫМ ТЕМПОМ ПСИХИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ
Семенова Л.Э., Шашкина Н.П.
В статье рассматривается проблема деконструкции культурных ограничений индивидуального потенциала личности детей дошкольного возраста в плане расширения вариативности проявления их гендерной субъектности. Обсуждаются возможности практического использования в коррекционно-развивающей работе со старшими дошкольниками с нормальным и задержанным темпом психического развития различных игровых технологий в русле стратегии альтернативной гендерной социализации, ориентированной на реализацию индивидуальных возможностей и особенностей девочек и мальчиков. Представлено содержание некоторых игр для детей старшего дошкольного возраста с нормальным и задержанным темпом психического развития, расширяющих их представления о людях женского и мужского пола и приобщающих их к нестереотипному гендерному опыту, существующему в современном обществе разнообразию моделей поведения девочек и мальчиков, женщин и мужчин.
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THE USE OF GAMING TECHNOLOGIES TO EXPAND THE VARIABILITY OF THE EXISTENCE OF GENDER SUBJECTIVITY OF CHILDREN WITH NORMAL AND IMPAIRED RATE OF MENTAL DEVELOPMENT
Semenova L.E., Shashkinа N.P.
In the article it is considered the problem of deconstruction of cultural restrictions on individual potential of the personality of children of preschool age in terms of increasing the variability of their gender subjectivity. Discusses the possibility of practical use in correctional-developing work with older preschool children with normal and impaired rate of mental development of different game technologies in line with the strategy of alternative gender socialization focused on the realization of individual capabilities and characteristics of girls and boys. It is represented the content of some games for children of preschool age with normal and impaired rate of mental development, expanding their understanding of people, male and female, and introduces students to non-stereotypical gender experience, existing in modern society the variety of behaviors of girls and boys, women and men.
Keywords: gender subjectivity, alternative gender socialization, the variability of manifestations of gender subjectivity, gaming technology, children with normal and impaired rate of mental development.
Введение

В эпоху культурных трансформаций претерпевают изменения многие социальные практики, к числу которых можно отнести и процесс создания (конструирования) гендера, определяющий специфику становления и проявления гендерной субъектности личности. Данный процесс осуществляется в контексте гендерной социализации, содержание которой в условиях современного общества можно представить в виде двух основных стратегий: традиционной (патриархатной / дифференцированной по половому признаку) и нетрадиционной (альтернативной / эгалитарной / индивидуально-ориентированной). Первая стратегия базируется на культурных линзах гендера (линза гендерной поляризации, линза андроцентризма, линза биологического эссенциализма) и поддерживает гендерное неравенство. Применительно к практике образования она придерживается дифференцированного подхода в воспитании девочек и мальчиков, способствует распространению сексизма, закреплению гендерно стереотипных интересов и предпочтений и игнорирует индивидуальные проявления личности, считающиеся несоответствующими половой принадлежности; что вступает в противоречие с личностно-ориентированным подходом. Вторая стратегия опирается на принципы гуманизма и демократии, которые предполагают отказ от дифференцированных по полу влияний; отсутствие ориентации на «особое предназначение» девочек / женщин и мальчиков / мужчин, реализацию идей гендерного равенства; поощрение индивидуальных проявлений личности, уникальность и самобытность которой считается гораздо важнее ее половой принадлежности, создание в практике образования реальных условий для возможности быть разными девочками / девушками / женщинами и разными мальчиками / юношами / мужчинами [5].

Логика традиционной гендерной социализации способствует становлению стереотипной, мало вариативной гендерной субъектности, тогда как альтернативная гендерная социализация, обеспечивающая приобретение личностью нестандартного гендерного опыта, способствует становлению нестереотипной гендерной субъектности.
Поясним, что под гендерной субъектностью мы понимаем важнейшую характеристику личности, связанную с ее активностью в овладении культурными знаками гендера (гендерными нормами и стандартами) и процессом конструирования гендера на индивидуальном уровне (как реализацией присвоенного), находящую свое проявление в различных эффектах социальных репрезентаций и само-репрезентаций (действиях, высказываниях, оценках, моделях поведения, оформлении внешности, демонстрируемых личностью предпочтениях, интересах, чертах характера и т.п.). Гендерная субъектность есть результат использования в процессе социального познания гендерной категоризации и самокатегоризации, связанный с определенной внутренней (субъектной) позицией личности, обусловливающей систему ее отношений к миру, другим людям и самой себе, через которую преломляются все внешние воздействия окружающей среды и которая позволяет личности делать осознанные выборы, совершать те или иные поступки [6; 7].
Вводя данное понятие в научный язык отечественной психологии, мы хотели подчеркнуть следующую принципиально важную, на наш взгляд, мысль: в любом обществе пол человека приобретает первоочередное значение, в связи с чем человек никогда не мыслится как бесполое существо, а всегда либо как женщина / девушка / девочка, либо как мужчина / юноша / мальчик, а его активность воспринимается, интерпретируется и оценивается через призму половой принадлежности, причем не только другими людьми, но и самой личностью.
Признавая преимущество для жизнедеятельности и успешной самореализации в постоянно меняющемся современном мире отказа личности от узких и жестко дифференцированных гендерных стереотипов, мы считаем весьма актуальной и своевременной в плане гендерной социализации подрастающего поколения ее альтернативную стратегию, что, на наш взгляд, в полном мере относится и к детям с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ), в частности, детям с задержкой психического развития (ЗПР) [8].
Именно эта стратегия, полностью созвучная идеям личностно-ориентированного подхода и психолого-педагогической помощи в плане сопровождения «индивидуальной траектории развития», создает условия для расширения вариативности всех проявлений личности ребенка как гендерного субъекта, сферы интересов и поведенческого репертуара девочек и мальчиков.
Возможности игровых технологий в расширении вариативности проявления гендерной субъектности старших дошкольников
Применительно к этапам раннего онто- и дизонтогенеза (в том числе и прежде всего к старшему дошкольному возрасту), существенную помощь в становлении нестереотипной гендерной субъектности и расширении вариативности гендерного репертуара детей с нормальным и задержанным темпом психического развития может оказать специально организованная коррекционно-развивающая работа с использованием игровых технологий.
Заметим, что в мировой практике игровые технологии уже давно зарекомендовали себя в качестве достаточно эффективного средства коррекционно-развивающей работы с детьми дошкольного возраста. С их помощью успешно решаются задачи когнитивного, сенсомоторного, эмоционального, волевого и личностного развития дошкольников с нормальным психическим развитием (НПР) и ЗПР, включая реконструктивное лечебно-коррекционное воздействие (при наличии у ребенка эмоциональных и поведенческих нарушений невротического характера) [1; 2; 3; 4; 9 и др.].
Преимущества игровых технологий заключаются в том, что они являются одним из наиболее эффективных и экологичных психолого-педагогических и психотерапевтических средств, способных войти в комплекс недирективных воздействий на психические состояния, когнитивную, эмоционально-волевую, мотивационно-потребностную сферы, самосознание и поведение ребенка в плане оказания ему различного рода помощи. При этом особое значение игровые технологии приобретают в работе с детьми дошкольного возраста.

Поэтому вполне логично ожидать, что специально подобранные игры с гендерно нестереотипным содержанием могут способствовать существенному расширению вариативности проявлений гендерной субъектности старших дошкольников, уменьшению гендерной сегрегации и становлению партнерских гендерных отношений в детской группе, развитию элементов гендерной толерантности, показать индивидуальное разнообразие личностных характеристик, интересов, предпочтений, умений и моделей поведения девочек и мальчиков, и тем самым обеспечить приобретение детьми нестандартного гендерного опыта.
Среди такого рода игр могут быть дидактические, подвижные, ритмичные хороводные, интерактивные, игры-загадки, игры-перевоплощения и др.
В качестве примера приведем содержание нескольких игр, которые мы используем в практике коррекционно-развивающей работы со старшими дошкольниками с НПР и ЗПР в плане расширения вариативности проявлений их гендерной субъектности.
( Дидактическая игра «Что для кого?»

Вариант 1. Из мешочка дети по очереди вынимают предметы и обсуждают, могут ли они понадобиться девочке и зачем они могут пригодиться мальчику.

Важно подвести детей к пониманию того, что все предметы могут быть необходимы, как девочкам, так и мальчикам (например, расческа, карандаши, зеркальце, веревочка и т.п.).

Потом дети предлагается самим подумать и назвать предметы, которые могут быть необходимы и мальчику, и девочке.

Вариант 2. Из мешочка дети по очереди вынимают предметы и объясняют, зачем они могут пригодиться им самим.

Здесь также важно подвести детей к пониманию того, что все предметы могут быть необходимы, как девочкам, так и мальчикам.
( Интерактивная игра «Я умею, я люблю»
Дети по очереди с помощью жестов демонстрируют свои умения или любимые занятия, остальные стараются их отгадать.

После окончания игры важно подвести детей к выводу о том, что все люди разные, и у каждого свои желания, интересы, умения и предпочтения. И это прекрасно.
( Игра-загадка «Кто так говорит?»

Детям читаются отрывки из разговоров мальчиков и девочек. Их задача угадать: кто о себе так может говорить – мальчик и / или девочка. Если это мальчик, то хлопают в ладоши мальчики, а если это девочка, то хлопают в ладоши девочки. Если это может говорить и девочка, и мальчик, хлопают в ладоши и девочки, и мальчики.

«Я люблю играть с друзьями в футбол, поэтому я часто хожу в спортивном костюме и кроссовках».

«Я люблю шить».

«Мне нравятся фильмы о войне».

«Когда подрасту, стану я с усами».

«Я очень люблю лазить по деревьям и никогда не плачу, даже если падаю».

«Когда-нибудь я стану дедушкой».
«Я люблю ремонтировать и помогать родителям делать ремонт в квартире».

«Подрасту и стану мамой».

«Люблю печь блинчики и варить вкусный суп».

«Когда-нибудь я стану бабушкой».

«Подрасту и стану папой».
( Интерактивная игра «Бывает – не бывает»
Проводится по аналогии с игрой «Съедобное – несъедобное». Ведущий бросает мяч, называя пол и вид деятельности или занятие. Если такое бывает, игрок ловит мяч, если не бывает – не ловит. При этом каждому игроку нужно постараться обосновать свою точку зрения.

Заключение
Подчеркнем, что по имеющимся у нас данным организация и проведение коррекционно-развивающей работы с использованием этих и ряда других игровых технологий способствует значительному расширению представлений старших дошкольников с нормальным и задержанным темпом психического развития о культурных гендерных стандартах, вариативности гендерных ориентиров и поведенческого репертуара личности девочек и мальчиков, а также обеспечивает постепенный отход детей от жесткой гендерной схематизации в плане восприятия и оценки людей женского и мужского пола.
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