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Педагогическая психология

«АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКОГО КЛАССА»
Белышева А.Н.
В настоящее время кризисы финансово-экономической системы, приведшие к нестабильности рынка труда и роста безработицы, резко обострили проблему подготовки специалистов. Предполагается, что  они должны быть функционально грамотным и профессионально мобильным, мобильными, гибкими и адаптивными к постоянно изменяющимся социальным и экономически условиям жизни в обществе. Стереотипы, бытующие ныне в обществе, активно пропагандируемые средствами массовой информации и социальными сетями оказывают значительное влияние на подрастающее поколение.   Выпускникам школы становится все сложнее совершать адекватный выбор жизненного пути. Старшеклассникам приходится ориентироваться в современном мире профессий и рынке труда в условиях нестабильности и переменчивости последних и динамичности социальных запросов на профессионалов-специалистов. Будущие абитуриенты должны получить в этом  помощь и поддержку от школ и вузов в рамках личностно-ориентированного подхода, который предусматривает приоритет интересов личности в процессе ее профессионального самоопределения, ее потребностей и возможностей. 
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At present, the crises in the financial and economic system that led to the instability of the labor market and the growth of unemployment have sharply exacerbated the problem of training specialists.  It is assumed that they should be functionally literate and professionally mobile, mobile, flexible and adaptive to the constantly changing social and economic conditions of life in society.  Stereotypes that are now in society, actively promoted by the media and social networks have a significant impact on the younger generation.  Graduates of the school are becoming more difficult to make an adequate choice of life path.  Senior students have to navigate in the modern world of occupations and the labor market in conditions of instability and changeability of the latter and the dynamism of social demands on professional professionals.  Future applicants should receive help and support from schools and universities in the framework of a personality-oriented approach that provides for the priority of the interests of the individual in the process of her professional self-determination, her needs and opportunities.
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Введение
Современные условия  сложившихся на настоящее время социально-экономических отношений, повторяющихся финансово-экономических кризисов, нестабильности рынка труда и роста безработицы резко обостряют проблему подготовки специалистов. Современный специалист должен быть функционально грамотным и профессионально мобильным, способным к быстрой адаптации к постоянно изменяющимся социальным и экономически условиям жизни в обществе. На передний план выдвигается такое качество личности как гибкость, легкость приспособления к переменам а, следовательно, адаптационные возможности профессиональных специалистов. 

В современном обществе, как отмечает ряд исследователей (ссылки) наблюдается общее падение нравственности, происходит девальвация традиционных ценностей, выдвижение на передний план меркантильных интересов и эгоистической направленности современного человека. Это не может не приводить к падению престижа педагогической деятельности, обесцениванию труда учителя и искажению образа педагога как члена социума.

Современная школа нуждается в учителе способном мыслить в рамках гуманистического подхода в педагогике и личностно-ориентированного образования, обладающего толерантностью. Для подготовки таких специалистов перед высшим педагогическим образованием встает задача обновления содержания и технологий его подготовки, совершенствования педагогической практики.

Ряд исследователей молодежного сознания отмечают существование в нем противоречивых тенденций относительно профессионального самоопределения.  С одной стороны, молодые люди имеют позитивные жизненные ориентации и профессиональные стремления – они желают овладевать знаниями, осуществлять личностный рост и получить любимую профессию. С другой стороны, они так же охвачены и потребительскими стремлениями и меркантильными установками и при этом не испытывают желания работать будь у них средства к существованию. В современном обществе уровень профессиональной зрелости все больше отодвигается в сторону тридцатилетия, что выходит за рамки  юности. Отсутствие баланса  возможностей развития у выпускников школы все отчетливее наблюдается в настоящее время. Учащиеся в меньшей степени ориентированы на конкретную область знаний, и еще меньше на профессию, а в большинстве своем они имеют средний уровень межпредметных знаний и не имеют сложившегося интереса к определенной отрасли знаний и профессии. Как показывают исследования значительная часть студентов первого года обучения не мотивированы на учебную и будущую профессиональную деятельность и не заинтересованы в получении знаний по выбранной специальности [1].  
Современным выпускникам школы становится все сложнее совершать адекватный выбор жизненного пути, на них серьезное влияние оказываются стереотипы, бытующие в обществе, активно пропагандируемые средствами массовой информации и социальными сетями. Учащимся школ сложно ориентироваться в современном мире профессий и рынке труда в силу переменчивости последних и динамичности социальных запросов на профессионалов-специалистов. Будущие абитуриенты должны получить в этом  помощь и поддержку от школ и вузов в рамках личностно-ориентированного подхода, который предусматривает приоритет интересов личности в процессе ее профессионального самоопределения, ее потребностей и возможностей. 

Современные выпускники школы  в большинстве случаев не готовы к жизни и профессиональной деятельности в условиях новой социально-экономической обстановки. Ранее существовавший в отечественной ментальности культ труда и профессионализма, общественной направленности деятельности постепенно утрачивается, подменяемый идеальным образом жизни и эгоистической направленностью. В обществе происходит переоценка моральных и нравственных ценностей, что влияет на восприятие престижности образования в целом, и профессионального образования в частности, что снижает и престижность педагогической деятельности и профессии учителя. 

При этом современная школа нуждается в учителе способном мыслить в рамках гуманистического подхода в педагогике и личностно-ориентированного образования, обладающего толерантностью как составляющей психологической компетентности [4]. Для подготовки таких специалистов перед высшим педагогическим образованием встает задача обновления содержания и технологий его подготовки, совершенствования педагогической практики и повышения престижности педагогической профессии. 
Решению этой задачи может способствовать сознательный отбор достойного нового поколения будущих педагогов из числа выпускников школ, проявляющих склонность к педагогической и психологической деятельности на этапе довузовской подготовки. Представляется необходимым совершенствовать практику подготовки учащихся к сознательному выбору профессии.
При хорошей организации прямого взаимодействия школьников  с заинтересованными структурами вуза процесс из вовлечения учащихся в психолого-педагогическую деятельность можно будет улучшить. 
Переход  современной школы на профильное обучение в старших классах  обуславливает значимость профориентационной работы. Предварительное самоопределение относительно профилирующего направления предполагаемой профессиональной деятельности учащиеся должны сделать еще  в девятом классе. В связи с этим школьникам необходимо иметь информацию относительно предстоящего дальнейшего образования и его возможностях. 

В 2017 году при Мининском университете были созданы психолого-педагогические классы на  базе факультета психологии и педагогики.

Основная цель данных классов – осуществление целенаправленной профессиональной психолого-педагогической ориентации учащихся желающих получить представление о специфике профессий педагога и психолога, а также оказание им профориентационной поддержки в процессе выбора сферы будущей профессиональной деятельности. Кроме этого, в рамках обучения учащихся в психолого-педагогических классах происходит популяризация среди молодежи научной психологии и психологических знаний, а также просветительская работа по обучению старшеклассников различению житейской и научной психологии, оказание им помощи в самопознании и самоопределении. За счет того, что занятия проходят на базе вуза, у учащихся происходит  предварительная частичная адаптация к будущему обучению в высшей школе. 
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