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РЕАЛИЗАЦИЯ АДАПТИРОВАННЫХ ОСНОВНЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ПРОГРАММ ДОШКОЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ В ГРУППАХ КОМПЕНСИРУЮЩЕЙ НАПРАВЛЕННОСТИ: ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ 
Кулагина Т.А., Люкина Н.Н., Шашкина Н.П., Ерофеева Н.П., Черствова О.А.
В данной статье представлен опыт работы МБДОУ детского сада №25 «Сувенир» города Павлово Нижегородской области по реализации адаптированной основной образовательной программы дошкольного образования для детей с общим недоразвитием речи и адаптированной основной образовательной программы дошкольного образования для детей с умственной отсталостью легкой степени в группах компенсирующей направленности. Кратко описаны особенности зачисления детей на обучение по адаптированным образовательным программам и обоснована необходимость их написания. Определены ведущая цель составления адаптированной образовательной программы, направленность задач на построение системы коррекционно-развивающей работы с детьми с ограниченными возможностями здоровья с участием педагогов, специалистов и родителей. Обозначены специальные условия, созданные в образовательной организации, для получения детьми с ограниченными возможностями здоровья качественного дошкольного образования, соответствующего по содержанию их психофизическим особенностям и познавательным потребностям. Изложены некоторые психолого-педагогические технологии, используемые в работе с детьми с ограниченными возможностями здоровья специалистами детского сада.
Ключевые слова: адаптированная образовательная программа дошкольного образования, группы компенсирующей направленности, дошкольники с общим недоразвитием речи, дошкольники с умственной отсталостью легкой степени, дети с расстройствами аутистического спектра, технология работы с детьми с ограниченными возможностями здоровья.
IMPLEMENTATION OF THE ADAPTED BASIC EDUCATIONAL PROGRAMS OF PRESCHOOL EDUCATION IN GROUPS OF COMPENSATING TYPE: EXPERIENCE
Kulagina T.A., Lykina N.N., Shashkinа N.P., Erofeeva N.P., Cherstvova O.A.
This article presents the experience of MBDOU the kindergarten №25 "Souvenir" in Pavlovo, Nizhny Novgorod region to implement the adapted basic educational program of preschool education for children with General underdevelopment of speech and adapted the basic educational program of preschool education for children with mental retardation to mild in groups of compensating type. Briefly describes the features of enrolment for training in adapted educational programs and the necessity of their writing. Defined the leading aim of drawing up a tailored educational program, the orientation task for construction of the system of correctional-developing work with children with disabilities with the participation of teachers, specialists and parents. Marked with special conditions created in the educational institutions, to ensure that children with disabilities quality early childhood education that meets the content of their psychophysical characteristics and cognitive needs. Outline some of the psychological and pedagogical technologies used in working with children with disabilities specialists of the kindergarten.
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Введение

В последние годы российская система образования ориентирована на создание условий для получения образования детьми с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ), соответствующего особенностям их психофизического развития и индивидуальным особенностям и возможностям [1; 10; 13 и др.]. Предоставление родителем (законным представителем) в дошкольную образовательную организацию заключения психолого-медико-педагогической комиссии (ПМПК), в котором указана необходимость создания для ребенка специальных условий для получения образования, обязывает администрацию выполнить все рекомендации ПМПК, в том числе разработать адаптированную образовательную программу и обеспечить воспитаннику коррекционно-развивающие занятия со специалистами.
МБДОУ детский сад №25 «Сувенир» г. Павлово Нижегородской области посещают 23 ребенка с ограниченными возможностями здоровья, что составляет 10% от списочного состава детей. По заявлению родителей и с учетом рекомендаций Павловской территориальной ПМПК они посещают компенсирующие группы:

- для детей с умственной отсталостью легкой степени;
- для детей с тяжелыми нарушениями речи.
Для зачисления воспитанников данных групп разработана специальная форма Договора, в котором отражено право родителей в выборе программы образования для своего ребенка и направленности группы.
Данные о динамике развития воспитанников компенсирующих групп заслушиваются на заседаниях психолого-медико-педагогического консилиума МБДОУ для обсуждения и принятия совместного с родителями решения о направлении дошкольников на Павловскую территориальную ПМПК с целью определения дальнейшего образовательного маршрута ребенка на следующем уровне общего образования. Закон «Об образовании в РФ» закрепил право пребывания детей дошкольного возраста, в том числе с ОВЗ в дошкольных образовательных организациях до достижения ими 8-летнего возраста. Следовательно, окончательное решение об отчислении ребенка из компенсирующей группы принимает семья совместно с ДОУ, учитывая рекомендации Павловской территориальной ПМПК.
В соответствии со статьей 79 ФЗ №273 «Об образовании в РФ», содержание образования и условия организации обучения и воспитания обучающихся с ОВЗ определяются Адаптированной основной образовательной программой (АООП). Во исполнение положений данного закона, в МБДОУ детский сад №25 «Сувенир» г. Павлово Нижегородской области разработаны и реализуются следующие программы:

- АООП дошкольного образования для детей с общим недоразвитием речи;

- АООП дошкольного образования для детей с умственной отсталостью легкой степени.
Основные разделы адаптированных основных образовательных программ дошкольного образования и их реализация
Согласно целевому разделу ведущая цель АООП состоит в создании образовательной модели, обеспечивающей полноценное и разностороннее развитие личности каждого ребенка. Соответственно, задачи АООП направлены на построение системы коррекционно-развивающей работы с детьми с ОВЗ, предусматривающей полную интеграцию действий всех специалистов ДОУ и родителей дошкольников. Программами предусмотрена необходимость охраны и укрепления физического и психического здоровья детей, обеспечения эмоционального благополучия каждого ребенка, а также решение диагностических, воспитательных, коррекционно-развивающих и образовательных задач с учетом особенностей психофизического развития детей данного контингента. Кроме того, одной из основных задач АООП для детей с общим недоразвитием речи является овладение детьми самостоятельной, связной, грамматически правильной речью и коммуникативными навыками.

Для оптимального осуществления работы по АООП созданы специальные условия, главным из которых является наличие компетентных кадров. Поэтому наши компенсирующие группы укомплектованы соответствующими кадрами, среди которых учитель-логопед, учитель-дефектолог и педагог-психолог. Все эти специалисты имеют высшее профессиональное образование, квалификационные категории, педагогический стаж от 5 до 21 года. В свою очередь воспитатели компенсирующих групп имеют среднее профессиональное образование и прошли курсовую подготовку в ГБОУ ДПО «Нижегородский институт развития образования» на кафедре коррекционной педагогики и психологии по следующим программам: 
• «Логопедия (воспитательный аспект)»;
• «Психолого-педагогическое сопровождение семей, воспитывающих ребенка с ОВЗ»;
• «Разработка адаптированных образовательных программ для дошкольников с ОВЗ».
Деятельность педагогов компенсирующих групп строится по следующим направлениям:

- разработка и реализация конкретных этапов овладения АООП всеми детьми группы;

- проведение анализа результатов психолого-педагогической диагностики воспитанников группы;

- разработка каждым специалистом календарных планов коррекционно-развивающей работы;

- реализация, с опорой на решения ПМПК, действий по адаптации детей в группе в начале учебного года;

- планирование распорядка повседневных дел и занятий в группе, всех событий и праздников;

- обсуждение и планирование действий по сотрудничеству и взаимодействию с родителями;

- анализ экстренных ситуаций и организация действий по их разрешению.

Другая группа условий эффективной работы по реализации АООП направлена на создание адекватной возможностям детей с ОВЗ развивающей предметно-пространственной среды для полноценного развития всех видов детской деятельности, коррекции отклонений и становления личности ребенка.
Макросреда ДОУ представлена оборудованными кабинетами учителя-дефектолога, педагога-психолога и учителя-логопеда для организации диагностической, развивающей, коррекционной работы с дошкольниками. 
Развивающая предметно-пространственная среда логопедической группы организована по следующим центрам:

- «Будем говорить правильно»,
- Центр науки и природы (групповая лаборатория),
- Центр математического развития,
- Центр «Наша библиотека»,
- Центр «Учимся конструировать»,
- Центр «Учимся строить»,
- Центр художественного творчества,
- Центр «Наша Родина – Россия»,
- Музыкальный центр,
- Центр «Играем в театр»,
- Центр сюжетно-ролевой игры,
- Центр «Умелые руки»,
- Центр «Мы учимся трудиться»,
- Центр «Здоровье и безопасность»,
- Физкультурный центр.
В группе для детей с умственной отсталостью в среде представлены пять основных образовательных областей. Особенно ярко оборудованы зоны сенсорного развития, моторного развития, формирования деятельности (изобразительной, конструирования из бумаги), психологический уголок и игровая зона.
Еще одним немаловажным условием воспитания и обучения детей с ОВЗ является грамотное планирование и организация коррекционно-развивающей работы в течение дня.

Для большинства детей компенсирующих групп, особенно воспитанников с интеллектуальными нарушениями, характерны моторные трудности, двигательная расторможенность, низкая работоспособность. Это учитывается нами при планировании образовательной деятельности с детьми. Поэтому в таких группах наблюдается широкое варьирование организационных форм коррекционно-образовательной работы: групповых, подгрупповых, индивидуальных. Учитывается баланс между спокойными и активными занятиями, занятиями в помещении и на воздухе, работой в малых и больших группах, структурированным и неструктурированным обучением.
Режим дня и недели в компенсирующих группах имеет гибкий характер, предусматривает увеличение времени, отводимого на проведение гигиенических процедур, прием пищи, одевание. Кроме этого, организация деятельности компенсирующих групп может модифицироваться в соответствии с динамикой развития ситуации в группе.
Сентябрь каждого учебного года отводится всеми специалистами для углубленной диагностики развития детей, сбора анамнеза, адаптационного периода, налаживания контакта с ребенком и родителями, составления и обсуждения со всеми педагогами групп плана работы на первый период.

Организованная образовательная деятельность в компенсирующей группе для детей с умственной отсталостью предусматривает следующие подгрупповые занятия:
- по социальному развитию и ознакомлению с окружающим (проводят дефектолог и воспитатели);

- по обучению игре (проводят дефектолог и воспитатели);

- по лепке, аппликации, конструированию и ручному труду (проводят воспитатели);

- по укреплению здоровья (проводят воспитатели);

- по ознакомлению с художественной литературой (проводят воспитатели);
- по формированию элементарных количественных представлений (проводит дефектолог);
- по физической культуре (проводят воспитатели);
- по хозяйственно-бытовому труду (проводят воспитатели);

- по развитию речи и обучению грамоте (проводит дефектолог);
- по формированию мышления (проводит дефектолог);
- по сенсорному развитию (проводит дефектолог);
- по театрализованной деятельности и музыкальные занятия (проводит музыкальный руководитель).
Основой планирования коррекционно-развивающей работы в логопедической группе является комплексно-тематический подход, обеспечивающий концентрированное изучение материала на протяжении 1-2 недель в рамках общей лексической темы. Например, такими лексическими темами октября являются следующие:
- «Осень. Осенние месяцы. Деревья осенью»;

- «Овощи. Фрукты. Труд взрослых на полях, огородах, в садах»;

- «Насекомые. Подготовка насекомых к зиме»;

- «Перелетные птицы, водоплавающие птицы. Подготовка птиц к отлету».

Всего в неделю проводится 15 подгрупповых и групповых занятий с воспитанниками шестого года жизни и 18 занятий – с воспитанниками седьмого года жизни.

Кроме того, с детьми проводятся психологические занятия, а также с каждым ребенком в течение недели организуется по три индивидуальных занятия с учителем-логопедом и воспитателем.
В целом, в компенсирующих группах ДОУ на порядок больше видов работы с детьми, поскольку с ними работает и большее количество специалистов. При этом, чтобы не допустить переутомления дошкольников с ОВЗ и превышения максимального объема образовательной нагрузки на ребенка в течение дня, продолжительность организованной образовательной деятельности в данных группах сокращается по сравнению с общеразвивающими группами. 

Реализация содержательного раздела АООП осуществляется с учетом рекомендаций программ. В логопедической группе такой программой является «Примерная адаптированная программа коррекционно-развивающей работы в логопедической группе для детей с тяжелыми нарушениями речи с 3 до 7 лет» Н.В.Нищевой [11]; в группе для детей с умственной отсталостью – Программа дошкольных образовательных учреждений компенсирующего вида для детей с нарушением интеллекта «Коррекционно-развивающее обучение и воспитание» Е.А.Екжановой и Е.А.Стребелевой [6]. Вместе с тем в логопедической группе также используется парциальная программа С.В.Крюковой и Н.П.Слободяник по эмоциональному развитию детей дошкольного и младшего школьного возраста «Удивляюсь, злюсь, боюсь, хвастаюсь и радуюсь» [8] и в обеих компенсирующих группах – авторские технологии и практический опыт специалистов ДОУ.
Рассмотрим несколько подробнее формы, способы, методы и средства реализации образовательных областей в компенсирующей группе для детей с общим недоразвитием речи.

Образовательная область «Речевое развитие» выдвинута в программе логопедической группы на первый план. По данным мониторинга речевого развития воспитанников, из года в год одной из наиболее проблемных остается работа по развитию связной речи дошкольников. Принимая во внимание этот факт, с целью повышения эффективности работы по развитию связной речи учитель-логопед использует технологию мнемотехники. Графические изображения (мнемоквадраты, мнемодорожки, мнемотаблицы) объектов окружающего мира, явлений природы помогают ребенку запомнить и воспроизвести в своем рассказе наглядную информацию. Возможности технологии мнемотехники позволяют применять ее также при разучивании детьми стихотворений и обучению пересказу.
Другой технологией, которую успешно внедряет в работу учитель-логопед является интерактивная игровая квест-технология, которая позволяет комплексно решать задачи социального, познавательного, художественного и физического развития воспитанников. Такая технология помогает часть сложной работы по устранению проблем недоразвития речи превратить в увлекательную игру, стимулирующую детей на самостоятельную фразовую речь, формирующую их коммуникативные навыки и умение работать в команде. Кроме этого, данная технология очень созвучна с положениями ФГОС ДО, поскольку основывается на партнерских, конструктивных  взаимоотношениях педагога и ребенка, дает ребенку свободу выбора и контроля над ситуацией.
К интересным и развивающим методам в работе с детьми логопедической группы можно отнести и составление тематического дидактического синквейна – нерифмованного стихотворения, который стимулирует детей на использование представлений, полученных в рамках лексической темы, для формулирования выводов, обобщений и речевого творчества.
Также значительное место в повседневной работе учителя-логопеда с дошкольниками занимает артикуляционная гимнастика. Чтобы  поддержать детский интерес к ежедневным артикуляционным упражнениям учитель-логопед использует инновационный метод их выполнения – биоэнергопластику (автор методики И.В.Курис).
Метод биоэнергопластики позволяет соединить движения артикуляционного аппарата с движениями кисти рук, оказывает чрезвычайно благотворное влияние на активизацию интеллектуальной деятельности детей, развитие координации движений и мелкой моторики руки.

В свою очередь система психокоррекционной работы педагога-психолога с детьми из логопедической группы строится на основе дифференциации задач психологического развития детей 6-го и 7-го года жизни.

При этом для каждого возрастного периода психологические занятия объединяются в тематические блоки (см. таблицу).
Таблица – ТЕМАТИЧЕСКИЕ БЛОКИ ПСИХОЛОГИЧЕСКИХ ЗАНЯТИЙ 

С ДЕТЬМИ С ОБЩИМ НЕДОРАЗВИТИЕМ РЕЧИ
	5-6 лет
	6-7 лет

	Мои важные помощники (6 занятий)
	Я расту и изменяюсь (7 занятий)

	Я и мое тело (6 занятий)
	Путешествие в мир эмоций и чувств 
(12 занятий)

	Я – хозяин / хозяйка своих чувств (3 занятия)
	Учимся сочувствовать, сопереживать 
(7 занятий)

	Давайте жить дружно: уроки общения (5 занятий)
	Школа – это трудный и радостный путь к знаниям (4 занятия)


Для реализации задач выравнивания психофизического развития детей с общим недоразвитием речи педагог-психолог использует широкий спектр методических средств. Например, при формировании у ребенка положительного отношения к себе, развитии чувства собственного достоинства и веры в себя как важных достижений на этапе завершения дошкольного детства, педагог-психолог использует систему психогимнастичеких игр и упражнений: «Путешествие в осенний лес», «Котята отправляются в путешествие», «В магазине игрушек» и др. С помощью этих игр и упражнений формируется принятие ребенком своего имени, черт характера, своего прошлого, настоящего и будущего, а также улучшается настроение, снимается нервное напряжение.
В развитии умений общаться и взаимодействовать со взрослыми и сверстниками педагог-психолог использует разные группы коммуникативных игр:

- направленных на формирование умения увидеть в другом человеке его достоинства («Подари подарок другу», «Паровозик с именем», «Местечко» и др.);

- способствующих углублению осознания сферы общения («Пойми меня», «Через стекло», «Снежный ком», «Переходы» и др.);

- обучающих детей умению сотрудничать («Иголка и нитка», «Доброе животное», «Связующая нить» и др.).
Кроме того, в психологической работе с детьми широко используются также игры и задания на развитие произвольности поведения и осознание таких понятий, как «хозяин / хозяйка своих чувств» и «сила воли» («Пальцы-звери добрые, пальцы-звери злые», «Стоп, кулак», «Дорисуй по кругу» и др.).

В коррекции основных нарушений ролевого развития у детей (ролевой ригидности, т.е. неумения переходить из роли в роль, ролевой аморфности – неумение принимать любую роль), для развития ролевой креативности – способности продуцировать новые образы педагог-психолог применяет ролевые игры, построенные на основе некоторых приемов библиотерапии и сказкотерапии.

При этом в заключительную часть психологического занятия для снятия нервно-психического напряжения и усталости обязательно включаются элементы релаксации (игровое упражнение «Волшебный сон», мимическая гимнастика «Солнечный лучик», сеансы релаксации «Путешествие с музыкой» и т.п.).
Наконец еще одной формой работы с детьми с общим недоразвитием речи является так называемая психологическая акция, объединяющая воспитанников группы, их родителей и педагогов. Так, в прошедшем учебном году на базе ДОУ прошли следующие тематические акции: акция для детского сообщества «Подари улыбку другу», акции для родителей «Вместе справимся со стрессом» и «Письмо будущему первокласснику».
Далее рассмотрим основные формы, способы, методы и средства реализации образовательных областей в компенсирующей группе для детей с легкой умственной отсталостью.
Прежде всего, необходимо отметить, что контингент воспитанников этой группы весьма неоднороден. В частности, ее посещают дошкольники с разной степенью выраженности интеллектуальных нарушений. Половину группы составляют дети с умственной отсталостью, один из которых с синдромом Дауна и другую половину – воспитанники с умственной отсталостью, имеющие расстройства аутистического спектра. Поэтому проводимая специалистами ДОУ работа состоит в удовлетворении особых образовательных потребностей в индивидуализированной подготовке к обучению и в дозированном введении в ситуацию обучения.
Так, безусловно, особого подхода в работе учителя-дефектолога требуют дети с умственной отсталостью, имеющие аутистический тип поведения, для которых характерны нарушения эмоционально-волевой сферы и существенные трудности в общении, а также специфические потребности в сохранении постоянства в окружающем мире и стереотипности собственного поведения [12].

Развивая у таких детей средства коммуникации и социальные навыки, учитель-дефектолог нашего ДОУ использует технологию А.В.Закрепиной [7], предполагающую семь этапов.
1. Формирование положительных форм общения и эмоционально окрашенного взаимодействия ребенка с близким взрослым (игры и упражнения «Посмотри мне в глаза!», «Кто спрятался?», «Ку-ку!», «Подуй, ветерок!», «Лови мяч!», «Грузовик»).
2. Формирование образа Я: «Я сам» (игры и упражнения «Иди ко мне!», «Ау!», «По кочкам – по кочкам…»).
3. Формирование представлений об окружающих людях: «Я и другие» (игры и упражнения «Попроси игрушку!», «Привет!», «Это мамочка!»).
4. Формирование представлений об окружающем мире и адекватных способах действия в нем: «Я и окружающий мир» (игры и упражнения «Погремушки», «Кати шарик!», «Горит – не горит», «Петрушка», «Построим башенку», «Достань шарик», «Постучи молоточком», «Поймай мяч», «Цыплята», «Покорми мишку», «Поймай рыбку»).
5. Формирование способов усвоения общественного опыта (игры и упражнения «Кати мяч!», «Постучи молоточком!», «Закроем коробки крышками», «Спрячем игрушку в коробочку», «Птица», «Ветер», «Велосипед», «Гремим погремушкой», «Хлопаем в ладоши»).
6. Формирование навыков социального поведения (игры и упражнения «Слушаем музыку», «Поможем Петрушке убрать игрушки», «Гости»).
7. Формирование навыков самообслуживания, гигиены, бытовых навыков (игры и упражнения «Перчатки», «Парикмахер», «Водичка, водичка!», «Уборка рабочего места»).
Учитывая стереотипность поведения ребенка с расстройствами аутистического спектра, выражающееся в стремлении сохранить постоянные условия жизни, в избегании чего-либо нового и расширения границ своего пространства, дефектолог стремится использовать такую мононаправленность, для чего, к примеру, им применяется метод пиктограмм – карточек со схематическими изображениями различных видов деятельности. В начале каждого занятия специалист выкладывает на доску или стол пиктограммы тех видов работы, которые предполагается провести на данном занятии и таким образом задает ребенку план предстоящей работы. Использование метода пиктограмм вызывает у ребенка чувство постоянства и привыкания, обеспечивает ему эмоциональный комфорт, что в итоге позволяет более эффективно проводить занятия и достигать поставленных задач обучения.
Также важно подчеркнуть, что особое внимание в работе с категорией детей с умственной отсталостью учитель-дефектолог уделяет формированию мышления, в частности, способов ориентировки ребенка в окружающем мире и умения выделять существенные связи и отношения между объектами. При этом, организуя такие занятия, специалист побуждает детей ориентироваться не только на цель, но и на способы ее достижения, что в дальнейшем ведет к оценке собственных действий и разграничению их на правильные и неправильные.

Заметим, что решению выше обозначенных задач способствует использование дефектологом на индивидуальных занятиях авторского коррекционно-развивающего пособия «Своя игра», получившего положительную оценку районного экспертного совета. Пособие состоит из упорядоченных по лексическим темам дидактических игр и упражнений, направленных на развитие познавательных процессов дошкольников.
Если же говорить о работе с воспитанниками, имеющими интеллектуальные нарушения, проводимой педагогом-психологом, то она, в первую очередь, строится на основе методов эмоционально-двигательной психотехники Е.В.Горшковой, которые включаются в контекст подгрупповых и индивидуальных коррекционно-развивающих игр [2; 3; 4; 5]. По сфокусированности методов используемые игры направлены на развитие:

- образно-пространственной ориентировки (игры и упражнения на размещение и перемещение в пространстве группы «Машины», «Бусины рассыпались», «Колесо катится», «Ниточка-иголочка», «Здороваемся – прощаемся»);
- внутренней свободы и уверенности в себе (различные динамические игры, среди которых, к примеру, «Баю-бай», «Шалтай-Болтай» и др.; упражнения на непроизвольное расслабление мышц «Сосулька тает», «Мяч и насос» и на произвольное расслабление «Отдых», «Путешествие в летний день», игровые упражнения на развитие голоса и дыхания «Паровоз гудит», «Мя-у!-Фр-р-рр!» и др.);
- эмоций и общения (упражнения с жестами и другими невербальными средствами «Прошу – не надо», «Давай мириться»; упражнения на образное перевоплощение, например, «Мишка и мышка», «Котик заболел – котик выздоровел» и т.п.).

Кроме этого, в психокоррекционной работе с воспитанниками данной группы психолог также использует и другие варианты игр, среди которых словесные, пальчиковые, коммуникативные, а также кинезиологические упражнения, психогимнастические этюды, психомышечную тренировку и др.
Заключение
По имеющимся у нас данным в условиях коррекционно-образовательного пространства компенсирующих групп детям с ОВЗ обеспечивается достаточно быстрая и успешная адаптация к окружающему миру. Совместные усилия педагогического коллектива ДОУ помогают нашим воспитанникам накопить социальный опыт, преодолеть страх трудностей, приблизить их к возрастному оптимуму.
Однако следует упомянуть о том, что в дальнейшем подходы к организации работы компенсирующих групп будут несколько корректироваться, поскольку уже сегодня заявлены к разработке девять примерных АООП дошкольного образования, в том числе для детей с умственной отсталостью (легкой, умеренной, тяжелой степени) и детей с расстройствами аутистического спектра. При этом перспективной работу по реализации АООП можно считать еще и потому, что наше дошкольное учреждение участвует в реализации государственной программы РФ «Доступная среда» на 2011 – 2020 гг., направленной на создание в дошкольных образовательных организациях реальных условий для получения детьми-инвалидами качественного образования.
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