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УЧЕНИКИ И УЧИТЕЛЯ: РАКУРС ДВУСТОРОННЕЙ ПЕРЦЕПЦИИ
Семенова Л.Э., Дементьева О.В.
В данной статье рассматривается проблема содержательных аспектов взаимных представлений основных субъектов образовательного процесса в общеобразовательной школе – педагогов и учащихся старших классов. Затрагиваются вопросы специфики перцептивной стороны их общения в плане восприятия реальных и идеальных образов учителей и учеников. Представлены результаты сравнительного исследования, иллюстрирующие особенности представлений старшеклассников и педагогов о реальных и идеальных учащихся и учителях. Установлено, что восприятие педагогов характеризуется, как существенным расхождением содержания реального и идеального образов учеников, так и высокой самокритичностью вследствие еще более выраженного расхождения образов реальных и идеальных учителей. В свою очередь восприятие учащихся старших классов отличается наличием некоторой критичности в отношении представителей своей социальной группы, с одной стороны, и частичной идеализации с элементами критичности в отношении представителей другой социальной группы. В целом на основании полученных в исследовании данных делается вывод о том, что процесс двусторонней перцепции педагогов и учащихся старших классов отличается повышенной критичностью учителей по отношению к своим реальным ученикам и несколько более выраженной лояльностью восприятия педагогов со стороны старшеклассников.
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PUPILS AND TEACHERS: AN ANGLE OF BILATERAL PERCEPTION
Semenova L.E., Dementeva O.V.
This article deals with the problem of the substantive aspects of the mutual performances of the main actors of the educational process in secondary school teachers and high school pupils. The authors address the issues of specificity of the perceptual aspects of their communication in terms of the perception of real and ideal images of teachers and pupils. The article presents results of a comparative study illustrating the perceptions of high school pupils and teachers about the real and the ideal pupils and teachers. It is established that the perception of teachers is characterized by a significant discrepancy between the content of real and ideal images of pupils, and high self-criticism due to the more pronounced differences of images of real and ideal teachers. In turn, the process of bilateral perception of teachers and high school pupils is characterized by increased criticality of teachers in relation to their real pupils and a few more expressed the loyalty of the perception of the teachers from the high school pupils.
Keywords: the subjects of the educational process, teachers, high school pupils, the perceptual aspect of communication, real and ideal images of teachers, real and ideal images of pupils.
Введение
В последние годы в психолого-педагогической науке и практике активно обсуждаются проблемы, связанные с образованием. И это не случайно, поскольку происходящие в российском обществе изменения закономерно влекут за собой и необходимость модернизации системы образования, которая по образному выражению У.Бека все чаще «напоминает «призрачный вокзал». Поезда уже не ходят по расписанию или идут в другом направлении, вагоны переполнены, но билеты все равно брать надо» [1, с. 219].
Именно необходимость модернизации российского образования в соответствии с запросами изменившегося общества привели к переходу от так называемого знаниевого подхода к подходу компетентностному, поставили на повестку дня вопросы о возможных путях гуманизации воспитания и обучения и обусловили активные поиски по разработке и внедрению в практику новых технологий, методов и средств. Однако вместе с тем, ни у кого не вызывает сомнений тот факт, что реальный образовательный процесс и его результаты во многом, и даже прежде всего, определяются характером отношений, сложившихся между его основными субъектами – педагогами и учащимися [4; 5; 6; 8; 9; 11 и др.].
Следует отметить, что наряду с проблемой «отцов и детей», проблема взаимоотношений учеников и учителей относится к разряду тех, где особую значимость приобретают аспекты смысловых барьеров коммуникации, взаимопонимания и взаимовосприятия.
Учитывая этот факт, целью своего исследования мы определили изучение специфики реальных и идеальных образов учителей и учеников в представлениях учащихся и педагогов средней школы.

Объектом нашего исследования явилась перцептивная сторона общения ведущих субъектов образовательного процесса – учителей и учеников.

Предмет исследования: особенности двустороннего восприятия педагогов и учеников в реальном и идеальном плане.

Нами были сформулированы следующие гипотезы:

1. Субъективные представления педагогов и учащихся характеризуются идеализацией собственных образов и критичностью в отношении к образам представителей другой группы участников образовательного процесса, а именно:

· реальные и идеальные образы учителей являются более отдаленными в восприятии учащихся и менее полярными в восприятии педагогов;

· реальные и идеальные образы учеников более приближены в представлениях учащихся, и, напротив, в представлениях педагогов они несколько более полярны.

2. Процесс двусторонней перцепции педагогов и учащихся характеризуется рядом особенностей, среди которых повышенная критичность учителей по отношению к своим реальным ученикам и несколько более выраженная лояльность восприятия педагогов со стороны учащихся.

Исходя из цели и гипотез, в исследовании были поставлены следующие задачи:

1. Изучить особенности представлений педагогов о реальных и идеальных образах учеников.

2. Выявить специфику восприятия учащимися реальных и идеальных образов учеников.

3. Определить качественное своеобразие представлений педагогов о реальных и идеальных образах учителей.

4. Установить специфические особенности в характере восприятия учащимися реальных и идеальных образов учителей.

5. Провести сравнительный анализ всех полученных данных.

Для решения поставленных задач мы использовали методику «Оценка личностью окружающих» – модифицированный вариант методики изучения самооценки посредством процедуры ранжирования [7].

Испытуемым предъявлялся список из двадцати слов, характеризующих отдельные качества личности: уступчивость, смелость, вспыльчивость, настойчивость, нервозность, терпеливость, увлекаемость, пассивность, холодность, энтузиазм, осторожность, капризность, медлительность, нерешительность, энергичность, жизнерадостность, мнительность, упрямство, беспечность, застенчивость. 

Участникам исследования предлагалось проранжировать предъявленные им качества в соответствии с их представлениями об идеальном и реальном образе учителя и ученика.

Полученные в процессе исследования данные обрабатывались с помощью методов качественного и количественного анализа, в частности, использовались следующие методы математической статистики: высчитывались показатели средних значений разности между идеальным и реальным уровнем каждого из двадцати качеств (Х), а также показатели средних значений суммарной разности между идеальными и реальными качествами по всем аспектам двусторонней перцепции педагогов и учащихся (Х*); рассчитывались стандартные отклонения от средних значений (δ); определялась степень различия идеальных и реальных образов посредством коэффициента ранговой корреляции Спирмена (r). 

В исследовании принимали участие 30 педагогов – преподавателей в старших классах, и 75 учащихся 10-11 классов ряда средних общеобразовательных школ города Нижний Новгород.

Результаты исследования и их обсуждение

Используя логику последовательного изложения, кратко охарактеризуем полученные нами результаты.

Итак, как показал предпринятый нами анализ полученных данных, существующий в представлениях педагогов идеальный образ учеников характеризуется преимущественно такими качествами как энтузиазм, настойчивость, увлекаемость, энергичность, терпеливость. Вместе с тем, наименее желательными в образе ученика педагоги считают качества пассивности, нервозности, нерешительности, беспечности.

Примечательно, что наиболее желательные качества учеников одновременно воспринимаются педагогами как наименее характерные для реально существующих учащихся: среди этих качеств особенно часто упоминаются энтузиазм (Х=9,75), энергичность (Х=8,88; δ=0,9), увлекаемость (Х=8,88; δ=1,1). В то же время учеников, с которыми педагогам приходится иметь дело в действительности, они характеризуют как беспечных (Х=10,63; δ=2,2), капризных (Х=9,13; δ=2,7), нервозных (Х=9,75; δ=1,8), а в ряде случаев как смелых – в смысле наглости, по уточнениям педагогов, – (50% ответов), упрямых (40% ответов), уступчивых (60% ответов). Мы полагаем, что подобные различия в восприятии учеников объясняются спецификой конкретных ситуаций взаимодействия педагогов и учащихся, в которых не последнюю роль играют тактика и стратегия поведения самих учителей, в результате чего наблюдаются различные реакции учеников – от покорности и послушания до строптивости и сопротивления.

В целом, обобщив полученные данные, посредством корреляционного анализа нам удалось выявить степень расхождения в представлениях педагогов реального и идеального образов учеников. Так, наибольшие расхождения были зафиксированы в отношении качеств беспечность (r=-0,98), увлекаемость (r=-0,92), энтузиазм (r=-0,9), нервозность (r=-0,85) и пассивность (r=-0,66) – в порядке убывания. Напротив, самые незначительные расхождения наблюдались по качествам осторожность (r=0,57), застенчивость (r=0,36), мнительность (r=0,22), холодность (r=0,2) и упрямство (r=0,16) – также в соответствии с порядком убывания.
Таким образом, согласно имеющимся у нас данным, можно констатировать наличие в представлениях педагогов тенденции существенного расхождения желаемого и реального образов учеников.
Несколько по-иному воспринимают учеников сами учащиеся. Так, характеризуя их идеальный образ, большинство испытуемых отдают предпочтение таким качествам как жизнерадостность, смелость, настойчивость, терпеливость; при этом наименее желательными признаются упрямство, нерешительность, капризность, нервозность. При этом был зафиксирован факт противоречивого восприятия учащимися такого качества как уступчивость: если некоторые испытуемые относили его к желательной характеристике личности учеников (44% старшеклассников), то другие признавали уступчивость одним из наименее привлекательных качеств (56% старшеклассников). На наш взгляд, подобное восприятие, вполне вероятно, определяется личностными особенностями самих испытуемых, что в свою очередь и позволяет им через призму самовосприятия настолько по-разному оценивать данную личностную характеристику.

В целом на основе результатов количественного и качественного анализа нам удалось составить обобщенный психологический портрет реальных учеников, существующий в представлениях учащихся старших классов. Как показало наше исследование, согласно мнению большинства старшеклассников, ученики современной школы отличаются упрямством, осторожностью, нервозностью, медлительностью, а в ряде случаев (по утверждению 36% испытуемых) и пассивностью, при этом для него практически не характерны застенчивость, терпеливость, мнительность, холодность, энтузиазм.

Сравнивая имеющиеся у учащихся представления о реальном и идеальном образах учеников можно заметить наличие в их восприятии некоторой тенденции критичности в отношении представителей своей социальной группы. В частности, об этом свидетельствуют показатели средних значений разности по таким качествам как упрямство (Х=9,76; δ=2,4), нервозность (Х=9,98; δ=2,1), терпеливость (Х=11,04; δ=3,3).

Таким образом, можно констатировать, что применительно к субъективным представлениям учащихся предполагаемой нами идеализации собственных образов в целом не наблюдается.

Что же касается особенностей восприятия старшеклассниками школьных учителей, то нами были зафиксированы следующие факты. Большинство учащихся предпочитают видеть идеальных педагогов энергичными, жизнерадостными энтузиастами, настойчивыми и терпеливыми, в поведении которых отсутствуют нервозность, вспыльчивость, мнительность, застенчивость и беспечность. В то же время реальные педагоги, по мнению старшеклассников, являются вспыльчивыми, энергичными и мнительными, причем наименее характерными для их образа считаются такие качества как застенчивость и беспечность.

Учитывая эти факты и опираясь на результаты сравнительного анализа, мы установили степень расхождения в представлениях учащихся реального и идеального образов учителей. Примечательно, что по ряду личностных характеристик подобные расхождения практически отсутствовали. Так, минимальные расхождения были зафиксированы по качествам энергичность (Х=2,1; δ=0,3; r=0,84), застенчивость (Х=3,5; δ=0,4; r=0,7), беспечность (Х=2,83; δ=0,6; r=0,78). Особо заметим, что у отдельных испытуемых (28% учащихся) был констатирован факт слипания некоторых идеальных и реальных характеристик (качества: беспечность, пассивность, осторожность, медлительность, энергичность). Одновременно в представлениях учащихся наблюдались и более значительные расхождения (вспыльчивость: Х=10,2; δ=2,7; r=-0,98; мнительность: Х=9,7; δ=1,6; r=-0,83). Иными словами, применительно к процессу субъективного восприятия старшеклассниками образа педагогов справедливо говорить о наличии противоречивой тенденции, для которой одновременно характерны как частичная идеализация, так и некоторая критичность в отношении учителей.

Напротив, восприятие самими педагогами образа учителя отличается склонностью к самокритичности. Об этом свидетельствуют результаты количественного и качественного анализа представлений педагогов, согласно которым идеальный образ учителя отличается следующими характеристиками: терпеливость, энергичность, энтузиазм, жизнерадостность; тогда как наименее желательными для учителя считаются качества нервозности, вспыльчивости, пассивности, капризности, нерешительности, мнительности и беспечности.

Обращает на себя внимание тот факт, что реальный учитель, по мнению педагогов, является обладателем преимущественно негативных характеристик личности, в частности: вспыльчивость, нервозность, нерешительность, а в ряде случаев (в представлениях 50% испытуемых) и пассивность. Значительно реже называются такие качества как настойчивость и осторожность. При этом, описывая реальный образ типичного учителя, большинство педагогов подчеркивали не характерность для него жизнерадостности, смелости и застенчивости.
Сопоставление составленных на основе представлений педагогов психологических портретов идеальных и существующих в действительности учителей позволило нам установить факт наибольшего расхождения этих образов по качествам вспыльчивость (Х=9,13; δ=1,4; r=-0,64), нервозность (Х=9,62; δ=2,1; r=-0,73), нерешительность (Х=8,96; δ=1,8; r=-0,58), жизнерадостность (Х=11,2; δ=2,7; r=-0,99).
Любопытно, что в отношении такого качества учителя как пассивность и у педагогов, и у учащихся наблюдаются сходные представления, а именно: в каждой группе испытуемых нам удалось зафиксировать противоречивые мнения. Так, 28% учащихся и 50% педагогов считают это качество одним из типичных свойств личности современного учителя, тогда как остальные испытуемые относят его к наименее характерным качествам реального учителя. Мы полагаем, что зафиксированное нами противоречивое восприятие пассивности может объясняться различным пониманием содержания этого качества и конкретным социальным опытом наших испытуемых, а также особенностями их собственной субъективной активности в процессе педагогического взаимодействия, поскольку, согласно данным психологических исследований, все вышеперечисленные факторы могут служить своеобразным фильтром социальной перцепции [2; 3; 10 и др.].
В целом, обобщая представления педагогов и учащихся, нам удалось представить психологические портреты идеальных / реальных учителя / ученика.
Итак, идеальные учителя – это терпеливые, жизнерадостные, энергичные энтузиасты, серьезно относящиеся к делу и умеющие держать себя в руках. В то же время реальные учителя, как правило, вспыльчивы, осторожны, серьезны и пассивны. Идеальные ученики – настойчивы, терпеливы, решительны, уравновешенны, тогда как в реальности чаще всего приходится иметь дело с упрямыми, нетерпеливыми и равнодушными.

В заключении, подводя итоги проведенного исследования, кратко охарактеризуем результаты общего сравнительного анализа всех полученных нами данных. Для этого обратимся к таблице, где нашли свое отражение показатели средних значений суммарной разности между идеальными и реальными качествами по всем аспектам двусторонней перцепции педагогов и учащихся.
Таблица – ОСОБЕННОСТИ ДВУСТОРОННЕЙ ПЕРЦЕПЦИИ РЕАЛЬНЫХ И ИДЕАЛЬНЫХ КАЧЕСТВ СОВРЕМЕННЫХ ПЕДАГОГОВ И УЧАЩИХСЯ
	Испытуемые 
	Субъективные представления (Х* / δ)

	
	Учителей 
	Учеников 

	Педагоги 
	8,89 / 1,6
	7,55 / 1,1

	Учащиеся 
	6,74 / 0,8
	8,97 / 1,9


Как видно из зафиксированных в таблице данных, наибольшая разность между идеальными и реальными качествами наблюдается при восприятии испытуемыми представлений своей социальной группы (педагоги: Х*=8,89; δ=1,6; учащиеся: Х*=8,97; δ=1,9), тогда как при восприятии аутгруппы идеальные и реальные образы оказываются несколько более приближенными друг к другу (педагоги: Х*=7,55; δ=1,1; учащиеся: Х*=6,74; δ=0,8). Иными словами, для наших испытуемых является характерной тенденция, при которой имеет место некоторая идеализация личности представителей другой социальной группы и более последовательно выраженная критичность в отношении той группы участников образовательного процесса, представителями которой они являются.
Таким образом, наша первая гипотеза не нашла своего подтверждения.
Вместе с тем, обращает на себя внимание тот факт, что в процессе взаимной перцепции большую лояльность проявляют именно учащиеся, что позволяет их считать менее притязательными в отношении своих педагогов, в то время как у последних восприятие учеников отличается более выраженной критичностью, т.е. наша вторая гипотеза полностью подтвердилась.
Заключение

Итак, как показали результаты нашего сравнительного исследования, посвященного изучению специфики двустороннего восприятия учащимися-старшеклассниками и учителями реальных и идеальных образов школьных педагогов и учеников, позволили установить факт наличия у данных субъектов образовательного процесса более выраженной критичности (т.е. содержательного расхождения реального и идеального образов) в отношении представителей своей группы и более лояльного восприятия (т.е. содержательной близости реального и идеального образов) представителей другой группы. При этом обнаруженная нами тенденция критичности оказалась, прежде всего, характерной для восприятия учителей, тогда как более лояльное отношение несколько чаще встречалось в представлениях старшеклассников.
В целом, подводя итоги выполненному нами исследованию, отметим, что, на наш взгляд, полученные в нем данные могут послужить некоторыми ориентирами при разработке программы психологической помощи в плане оптимизации реального взаимодействия школьных учителей и учащихся.
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