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К ПРОБЛЕМЕ ОКАЗАНИЯ ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ ДЕТЯМ ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА ПО ОПТИМИЗАЦИИ ПРОЦЕССА ИХ ЛИЧНОСТНОГО СТАНОВЛЕНИЯ С ПОЗИЦИЙ ГЕНДЕРНОГО ПОДХОДА (ИТОГИ РЕАЛИЗАЦИИ ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ)
Семенова Л.Э., Шашкина Н.П.
В данной статье представлены общие итоги реализации экспериментальной деятельности по деконструкции культурных ограничений развития индивидуального потенциала личности старших дошкольников независимо от их половой принадлежности и созданию специальных психолого-педагогических условий для максимальной самореализации девочек и мальчиков посредством перехода от стратегии традиционной (дифференцированной) гендерной социализации к стратегии альтернативной гендерной социализации. Обосновывается необходимость и целесообразность этой экспериментальной деятельности применительно к этапам раннего онтогенеза. Излагается содержание авторской модели психологической помощи детям дошкольного возраста по оптимизации процесса их личностного развития с позиций гендерного подхода. Обозначены основные направления помощи, формы и методы диагностической и развивающей работы с педагогами, родителями и детьми. Определены наиболее эффективные технологии гендерного просвещения основных агентов гендерной социализации дошкольников и коррекционно-развивающих мероприятий, проводимых с детьми.
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TO THE PROBLEM OF PSYCHOLOGICAL ASSISTANCE TO PRESCHOOL CHILDREN FOR THE OPTIMIZATION OF THE PROCESS OF THEIR PERSONAL DEVELOPMENT FROM THE PERSPECTIVE OF GENDER APPROACH (RESULTS OF IMPLEMENTATION OF PILOT ACTIVITIES)
Semenova L.E., Shashkinа N.P.
This article presents the overall results of the pilot activities at the deconstruction of cultural restrictions on the development of individual potential of the individual older preschoolers, regardless of their gender, and the creation of special psychological and pedagogical conditions for the maximum self-realization of girls and boys through the transition from the strategy of traditional (differentiated) gender socialization strategy alternative gender socialization. The authors substantiate the necessity and feasibility of the pilot activities in relation to the stages of postnatal ontogenesis. The article describes the author's model of psychological assistance to preschool children to optimize the process of their personal development from the perspective of gender approach. The main areas of assistance, forms and methods of diagnostic and educational work with teachers, parents and children are designated. The authors determine the most effective technologies of gender education of the main agents of gender.
Keywords: gender approach, alternative strategy for gender socialization, individual trajectory of development, older preschoolers.
Введение
По оценкам специалистов современный мир меняется с потрясающей быстротой [1; 2; 24; 26 и др.], в связи с чем, особую актуальность приобретает переосмысление и выработка новых подходов в воспитании подрастающего поколения. И в первую очередь это касается проблемы гендерных ориентиров современного российского образования, где в большинстве своем по-прежнему имеет место широкое распространение идей и взглядов, соответствующих традиционным гендерным стереотипам, все чаще вступающим в противоречие с реалиями социальной действительности [9; 15; 18; 21; 25 и др.].
В данной статье мы представляем общие итоги реализации своей экспериментальной деятельности по теме «Психологическая помощь детям дошкольного возраста в плане оптимизации процесса их личностного становления с позиций гендерного подхода».
Основной целью нашей экспериментальной деятельности мы определили деконструкцию культурных ограничений развития индивидуального потенциала личности старших дошкольников независимо от их биологического пола и создание на базе ДОУ специальных психолого-педагогических условий для максимальной самореализации девочек и мальчиков посредством перехода от стратегии традиционной гендерной социализации к стратегии альтернативной гендерной социализации.

При этом, осуществляя выбор темы своей экспериментальной деятельности, мы руководствовались следующими обстоятельствами:

- содержанием Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования, где в качестве одной из главных целей дошкольного учреждения, созвучных Конституции РФ и Конвенции ООН о правах ребенка, определяется поддержка разнообразия детства, организация гуманистического взаимодействия взрослых и детей с учетом уважения личности ребенка, а также обеспечение «равных возможностей для полноценного развития каждого ребенка в период дошкольного детства, независимо от … пола …», т.е. признанием ФГОС ДО значимости реализации одной из центральных идей гендерного подхода – принципа гендерного равенства;

- спецификой современной социокультурной ситуации процесса личностного развития, которая характеризуется гораздо большей, чем ранее, вариативностью, нестабильностью и неопределенностью, разнообразием видов деятельности, социальных ролей и т.п. [2; 4; 8; 10; 26 и др.], и, как следствие, возникающими противоречиями между многообразием возможностей и динамичностью общественной жизни, с одной стороны, и теми традиционными (патриархатными по своей сути) требованиями и предписаниями, которые по привычке продолжают адресовываться людям женского и мужского пола, в том числе и в сфере педагогической практики работы с детьми дошкольного возраста [15; 18; 25 и др.], с другой;

- целесообразностью в условиях динамичного и многовариативного современного общества, ориентированного на принципы демократизации и гуманизации социальной жизни, перехода от унифицированного подхода к развитию подрастающего поколения к осуществлению вариативной «индивидуальной траектории развития», являющейся в настоящее время более прогрессивной и продуктивной стратегией [7], одним из проявлений которой оказывается гендерный подход, основанный на уважении права каждого человека (включая и ребенка) быть уникальной, самобытной личностью, независимо от своего пола [17];

- возникновением новых общественных тенденций в плане постепенной ломки традиционной системы гендерных отношений, трансформации культурных стереотипов мужественности и женственности, которые становятся менее полярными, а также признания вариативности проявлений женской и мужской идентичности [5; 6; 11 и др.], что в итоге приводит к необходимости изменения существующих приоритетов в воспитании девочек и мальчиков, предполагающих уже не закрепление жестких гендерных стереотипов, а развитие потенциала партнерских взаимоотношений, вариативности в овладении гендерным репертуаром личности; взаимопонимания и взаимозаменяемости;

- своим научным интересом и результатами ряда предыдущих наших исследований в области гендерной проблематики детства [12; 13; 14; 16; 17; 18; 19; 20; 22; 23 и др.].

Таким образом, исходной точкой для осуществления нашей экспериментальной работы стало понимание существенной необходимости переосмысления стратегии и тактики гендерной социализации детей в соответствии с требованиями современности и ориентацией на индивидуальность ребенка как высшую ценность педагогической деятельности, уникальность его личности, которая гораздо важнее его половой принадлежности.
Содержание экспериментальной деятельности

Исходя из сказанного выше, нами была разработана и внедрена в практику образовательной деятельности модель психологической помощи в плане сопровождения процесса личностного становления старших дошкольников с позиций эгалитарной и индивидуально-ориентированной гендерной социализации – альтернативной традиционной стратегии гендерной социализации, предполагающей отказ от жестко дифференцированных по половому признаку воспитательных влияний, создание условий для возможности быть разными девочками и разными мальчиками, расширение вариативности всех проявлений личности ребенка независимо от его пола.

Соответственно, выше обозначенная цель экспериментальной деятельности была конкретизирована следующими задачами:

1) переориентация педагогов и родителей на становление у них основ эгалитарного гендерного мировоззрения и отказ от стереотипных воспитательных воздействий;

2) реализация индивидуального подхода к детям дошкольного возраста, оказание реальной помощи девочкам и мальчикам в реализации их потребностей и способностей;

3) обеспечение детям нестандартного гендерного опыта;

4) расширение вариативности гендерного репертуара личности дошкольников.

Разработанная нами модель была основана на комплексном подходе к оказанию психологической помощи применительно к этапам раннего онтогенеза и предполагала практическую реализацию нескольких направлений работы диагностического и развивающего блоков.

Первое направление: диагностика гендерных ориентиров педагогов и родителей как основных агентов гендерной социализации детей дошкольного возраста.

Второе направление: диагностика процесса становления и характера проявления гендерной субъектности детей старшего дошкольного возраста.

Третье направление: гендерное просвещение педагогов и родителей.

Четвертое направление: коррекционно-развивающая работа со старшими дошкольниками в плане создания специальных условий для расширения вариативности проявления их гендерной субъектности, соответствующей реалиям многообразных жизненных сценариев современных женщин и мужчин.

В рамках первого направления проводимая нами диагностика предполагала содержательный анализ педагогических установок и реальных практик взаимодействия с девочками и мальчиками воспитателей ДОУ, а также основных воспитательных приоритетов и предпочтений родителей, связанных с жизненной перспективой своего ребенка на предмет их соответствия традиционным гендерным стереотипам.

В рамках второго направления основными задачами диагностики было изучение содержательных аспектов представлений детей о гендерных стандартах и степени вариативности их личных гендерных предпочтений, а также особенностей межличностных отношений старших дошкольников на предмет сплоченности и взаимодействия друг с другом детей разного пола.

Для решения выше перечисленных диагностических задач был разработан диагностический комплекс, включающий следующие методики:
а) для диагностики педагогов ДОУ: карта наблюдения за особенностями взаимодействия воспитателей с девочками и мальчиками (И.В.Калистратова) и опросник Ю.Вьюнковой; проблемно ориентированное интервью на выявление основных задач воспитания и обучения девочек и мальчиков, а также поощряемых и порицаемых качеств у детей разного пола;

б) для диагностики родителей дошкольников: авторская методика ранжирования на основе модифицированного варианта шкалы Н.В.Осетровой «Каким я вижу в будущем своего ребёнка (сына / дочь)»; выборочные наблюдения за взаимодействием родителей с детьми;

в) для диагностики старших дошкольников: тест «Я в детском саду»; авторская методика игрового эксперимента (ситуация «Покупки в магазине»: а) подарки для девочки и для мальчика, б) подарки для себя); авторская методика «Совместное сочинение истории» (два варианта историй о девочке и мальчике, которые всем нравились); детский вариант социометрии «Секрет» Т.А.Репиной; выборочные наблюдения за взаимодействием детей разного пола; метод свободной беседы на тему: «Что такое хорошо? Что такое плохо?»; модифицированный вариант методики «Сюжетные картинки» Р.Р.Калининой – «Закончи историю»; методика «Проигрышная лотерея» (М.Т.Бурке-Бельтран); модифицированный вариант методики «Лесенка для детей» В.В.Ткачевой.

Третье направление проводимой нами психологической работы предполагало повышение уровня гендерной грамотности педагогов и родителей детей дошкольного возраста, достижение которой осуществлялось посредством реализации программы гендерного просвещения, включающей в себя два цикла занятий, а именно:

1) мероприятия по переосмыслению педагогами и родителями традиционных гендерных стереотипов, расширению границ их восприятия людей женского и мужского пола и рефлексии своего личного жизненного опыта как гендерных субъектов;

2) мероприятия по приобщению педагогов и родителей к идеям гендерного подхода и переосмыслению на этой основе процесса гендерной социализации девочек и мальчиков с позиций принципов и содержания ее альтернативной стратегии, а также овладению конкретными умениями навыками соответствующего подхода.

В частности, с педагогами использовались такие формы работы, как: самодиагностика (опросник С.Бем, методика Т.Лири); тематические семинары-практикумы по реализации стратегий воспитания гендерно несхематизированного ребенка (схемы индивидуальных различий в работе с дошкольниками); мастер-классы по подбору и использованию в работе с детьми несексистских произведений детской художественной литературы; деловые игры по решению проблемных ситуаций из педагогической практики; групповые дискуссии; индивидуальные консультации и др.

В свою очередь с родителями дошкольников были использованы следующие формы работы: самодиагностика (опросник С.Бем, модифицированный вариант методики самоописания М.Куна и Т.Макпартленда «Кто Я? Какой / Какая Я?»); групповые дискуссии; развивающие занятия с использованием библиотехнологий (сюжетов народных сказок); индивидуальные консультации и др.

Основу четвертого направления психологической помощи составил комплекс тематических занятий, развивающий потенциал которых способствовал расширению вариативности проявления гендерной субъектности старших дошкольников. С этой целью нами был разработан и внедрен в практику учебно-методический комплекс программы личностного развития детей старшего дошкольного возраста (5-7 лет) с позиций гендерного подхода «Все девочки и мальчики разные».

Программное содержание данного УМК включало в себя следующие тематические мероприятия: «Одежда и внешность девочек и мальчиков, женщин и мужчин»; «Игры девочек и мальчиков»; «Девочки и мальчики друзья»; «Деятельность девочек и мальчиков, женщин и мужчин»; «Кем быть? Будущие профессии девочек и мальчиков»; «Моя семья. Разные мамы и разные папы»; «Девочки бывают разными. Мальчики бывают разными»; «Вот что я умею и люблю. А ты?»; «Пол и несправедливость».
При этом основными методическими приемами реализации выше обозначенного программного содержания стали специальные стратегии противодействия гендерной схематизации, когнитивных интервенций различного рода альтернатив [3; 25 и др.], среди которых особый акцент делался на схеме индивидуальных различий, предполагающей акцентирование внимания детей не на половых, а на индивидуальных различиях людей, и схеме культурного релятивизма, т.е. предоставлении детям информации о существовании в мире культурного разнообразия мнений, норм и оценок относительно женского и мужского пола.

Кроме того, с учетом возраста детей в развивающей работе с ними широко применялись следующие технологии: игровые (пальчиковые, дидактические, интерактивные, игры-перевоплощения, игры-загадки, подвижные и ритмичные игры); библиотехнологии (ознакомление с художественной литературой и литературное творчество детей); арттехнологии (совместное составление коллажа, рисование в парах); тематические кукольные спектакли. В частности, были подобраны игры с гендерно нестереотипным содержанием, проведение которых было направлено на расширение вариативности гендерного репертуара старших дошкольников, уменьшение гендерной сегрегации и становление партнерских гендерных отношений в детской группе, развитие элементов гендерной толерантности, демонстрацию индивидуального разнообразия личностных характеристик, интересов, предпочтений, умений и моделей поведения девочек и мальчиков и приобретение детьми нестандартного гендерного опыта (дидактическая игра «Что для кого?»; интерактивная игра «Я умею, я люблю»; игра-загадка «Кто так говорит?»; интерактивная игра «Бывает – не бывает» и др.).

Также была осуществлена подборка произведений для детского чтения, способствующих расширению представлений дошкольников о разнообразии личностных качеств, возможностей, интересов и моделей поведения людей женского и мужского пола (Русская народная сказка «Про прекрасную Василису Микулишну»; Н.Носов «Заплатка», А.Раскин «Как папа дружил с девочкой», С.Михалков «А что у Вас?», Н.Доброта «Мамины профессии» и «Папины профессии», А.Печерская «Таня Морозова» и др.).

Заметим, что в ходе реализации коррекционно-развивающей работы для закрепления получаемой детьми информации, ее лучшего осмысления, отработки навыков взаимодействия и более глубокого погружения детей в процесс совместной деятельности нами был использован принцип повтора некоторого программного содержания проводимых мероприятий, который предполагал сочетание элементов новизны с неоднократно повторяющимися и остающимися неизменными на протяжении нескольких занятий играми и упражнениями, что обеспечивало возможность смены и чередования ролей при их повторном использовании.

При этом в проводимых с детьми мероприятиях мы исключали все элементы соревновательности, порождающие конкурентность отношений, что позволило нам создать психологически безопасную атмосферу сотрудничества девочек и мальчиков друг с другом.

Таким образом, в целом концепция деятельности нашей экспериментальной деятельности была нацелена на становление эгалитарных гендерных отношений в системе «взрослый – ребенок» и «ребенок – ребенок» на основе деконструкции традиционных (патриархатных) гендерных стереотипов.

Всего за время экспериментальной деятельности проводимой работой были охвачены: на диагностическом этапе – 18 воспитателей, более 40 родителей и 77 старших дошкольников; на развивающем этапе – 8 педагогов, работающих с детьми старшего дошкольного возраста, 14 родителей и 77 старших дошкольников.

Результаты экспериментальной деятельности
Итак, подводя итоги реализации своей экспериментальной деятельности, мы можем сформулировать следующие выводы:

1. По результатам проведенной нами работы наметились позитивные изменения в содержании воспитательных установок и ориентиров педагогов ДОУ относительно девочек и мальчиков в направлении расширения их вариативности. В частности, снизилась выраженность ориентации воспитателей на традиционные гендерные стереотипы и, напротив, возрос акцент на индивидуальный подход и партнерскую модель взаимоотношений детей разного пола. Так, педагоги изменили свое мнение относительно участия девочек и мальчиков в гендерно нестереотипной деятельности; появились установки, связанные с необходимостью развития у девочек волевых качеств и эмоциональной отзывчивости у мальчиков. Кроме того, результаты контрольной диагностики показали, что в педагогическом процессе ДОУ стала достаточно широко использоваться такая стратегия воспитания гендерно несхематизированного ребенка, как схема индивидуальных различий.

В то же время по итогам проведенной работы мы можем отметить некоторые трудности переориентации педагогов на идеи гендерного подхода, которые, прежде всего, связаны с широким распространением в российском обществе в целом, включая официальный дискурс дошкольного образования, и в микросоциальной среде в частности традиционных гендерных стереотипов и предубеждений, а также с устойчивостью самих гендерных стереотипов, в том числе по причине их формирования у личности, начиная с самого раннего детства. Гендерная идеология – это во многом новые нетрадиционные знания, которые несут с собой иную структуру и комбинацию фактов относительно людей женского и мужского пола, и, следовательно, предполагают переосмысление личностью ранее усвоенных ею в ходе гендерной социализации культурных стандартов. Поэтому к проведению такой работы нужна специальная подготовка, гендерная компетентность самих трансляторов гендерной информации, т.е. тех, кто проводит такую работу, а также широкое использование интерактивных форм, задействующих рефлексию педагогов. К примеру, по нашим оценкам наиболее эффективными технологиями оказались проблемно ориентированные деловые игры, позволяющие участникам погрузиться в контекст той или иной реальной проблемной ситуации из педагогической практики, «прожить» ее и предложить свои решения с последующим совместным обсуждением этих решений.
Кроме того, согласно имеющимся у нас данным, принятие воспитателями идей гендерного подхода оказывается связанно с преобладающим у них стилем педагогического общения, а именно: с демократическим стилем связь положительная, с авторитарным – отрицательная.
2. В свою очередь результаты проведенной работы с родителями позволили убедиться в том, что в большей степени идеи гендерного подхода и альтернативной стратегии гендерной социализации поддерживают мамы, чей жизненный опыт также во многом уже является гендерно нестандартным. Поэтому в основном гендерно нестереотипные взгляды относительно воспитания дочерей и сыновей демонстрируют именно они, причем, прежде всего, это касается воспитательных ориентиров и позиции матерей девочек (акцент на развитии интеллектуальных способностей своих дочерей, их инициативы и самостоятельности, которые рассматриваются как необходимые личностные характеристики для профессиональной самореализации в будущем).

При этом наиболее эффективными технологиями гендерного просвещения родителей оказались активные формы психологической работы с использованием сюжетов русских народных сказок с гендерно нетрадиционными моделями поведения главных персонажей («Марья Моревна», «О молодильных яблоках и живой воде» и др.), предполагающие групповые дискуссии, проблемный анализ, погружение / вхождение в образ, проведение аналогий сказки и реальной жизни и др.

Однако, к сожалению, привлечь к участию в мероприятиях по гендерному просвещению в процессе проводимой экспериментальной деятельности нам удалось в целом только незначительное число родителей, причем снова преимущественно мам (общее количество участников таких мероприятий 14 человек, из них 12 мам и 2 папы).
3. По имеющимся у нас данным, проведенная с детьми коррекционно-развивающая работа, предполагающая реализацию программы личностного развития старших дошкольников с позиций гендерного подхода «Все девочки и мальчики разные», позволила получить следующие ожидаемые результаты: обеспечить приобщение старших дошкольников к нестереотипному гендерному опыту, существующему в современном обществе разнообразию моделей поведения девочек и мальчиков, женщин и мужчин; существенно расширить представления детей о людях женского и мужского пола, их личностных особенностях, интересах, предпочтениях и способностях; способствовать частичному отходу старших дошкольников от гендерной схематизации в плане восприятия и оценки людей женского и мужского пола; оказать реальную помощь в самопознании и реализации индивидуальных интересов и склонностей старших дошкольников; ослабить тенденцию гендерной сегрегации в детских группах (в основном за счет инициативных контактов девочек) и сориентировать дошкольников на общение и сотрудничество девочек и мальчиков.

Иными словами, полученные нами результаты показали целесообразность организованных с детьми мероприятий. При этом в качестве наиболее эффективного коррекционно-развивающего средства, способствующего существенному расширению представлений, гендерных ориентиров и реального гендерного репертуара личности дошкольников, показали себя специально подобранные нами игры с гендерно нестереотипным содержанием, а также произведения детской художественной литературы.
Заключение

Таким образом, подводя итоги проведенной экспериментальной работы, мы можем говорить о том, что все реализованные нами направления психологической помощи в плане оптимизации процесса личностного становления детей старшего дошкольного возраста с позиций гендерного подхода показали свою целесообразность и позволили нам выйти на осмысление ряда позитивных и негативных аспектов осуществляемого в условиях ДОУ психолого-педагогического сопровождения процесса личностного развития старших дошкольников с позиций альтернативной гендерной социализации.

В целом анализ опыта проведенной нами работы позволяет сделать заключение о возможности более широкого внедрения предложенной нами модели комплексной психологической помощи в практику дошкольного образования с учетом специфики детского контингента ДОУ и характера реализуемой в нем образовательной деятельности.
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