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МЕЖПРЕДМЕТНЫЕ СВЯЗИ В ОБУЧЕНИИ КАК РЕАЛИЗАЦИЯ СИСТЕМНО-ДЕЯТЕЛЬНОСТНОГО ПОДХОДА 
Копач Ж.В., Иванова И.А.

В статье анализируются межпредметные связи с точки зрения реализации системно-деятельностного подхода. Реализацию новых задач, которые ставит перед учителями ФГОС, позволяет эффективно осуществлять системно-деятельностный подход. На примере обучения химии рассматривается роль межпредметных связей. Химия как одна из важнейших и обширных областей естествознания  имеет немало связей с другими науками естественнонаучного цикла и не только.  Подробно рассматриваются содержательно-информационные межпредметные связи, которые делятся по составу научных знаний, отраженных в программах химических курсов, описываются средства и приемы реализации межпредметных связей. Следуя принципу системности уроки проводятся на стыке наук, что способствует формированию у учеников целостной картины мира. Так как, главным условием при реализации стандарта является включение школьника в особую деятельность – учебную,  то введение межпредметной системы в образовательный процесс позволяет выстраивать урок как учебную деятельность, в результате которой происходит развитие личности учащегося в целом, формирование целостного мировоззрения, а так же позволяет расти духовно и творчески всем  участникам образовательного процесса.
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INTERMEDIATE CONTACTS IN TRAINING AS THE REALIZATION OF THE SYSTEM-ACTIVITY APPROACH 

Kopach Zh.V., Ivanova I. A.
In the article interdisciplinary connections are analyzed from the point of view of implementing the system-activity approach. The implementation of new tasks that GEF teachers poses allows us to effectively implement the system-activity approach. On the example of teaching chemistry, the role of interdisciplinary connections is considered. Chemistry as one of the most important and vast areas of natural science has many connections with other sciences of the natural science cycle and not only. The content-informational intersubject communications that are divided into the composition of scientific knowledge reflected in the programs of chemical courses are described in detail, the means and methods for implementing intersubject communications are described. Following the principle of systemic nature, lessons are conducted at the intersection of sciences, which contributes to the formation of a holistic picture of the world. Since, the main condition for the implementation of the standard is the inclusion of the schoolchild in a special activity - educational, then the introduction of an intersubjective system in the educational process allows you to build a lesson as an educational activity, as a result of which the development of the student's personality as a whole, the formation of an integral worldview, and also allows to grow spiritually and creatively to all participants of the educational process.
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В настоящее время за основу Федерального государственного образовательного стандарта  взят системно-деятельностный подход, при котором ученик является активным субъектом педагогического процесса. При этом преподавателю важно самоопределение учащегося в процессе обучения. Главная цель данного подхода в обучении - пробудить у человека интерес к предмету и процессу обучения, а также развить у него навыки самообразования [5]. 
Системно-деятельностный подход помогает учителям эффективно реализовывать новые задачи, которые ставит перед ними ФГОС, а именно:

· Развитие и воспитание личности в соответствии с требованиями современного информационного сообщества. 

· Развитие у школьников способности самостоятельно получать и обрабатывать информацию по учебным вопросам. 

· Индивидуальный подход к ученикам. 

· Развитие коммуникативных навыков у учащихся. 

· Ориентировка на применение творческого подхода при осуществлении педагогической деятельности [1]

Главным условием при реализации стандарта является включение школьника в особую деятельность, сознательно направленную им на осуществление целей обучения и воспитания, принимаемых учеником в качестве своих личных целей (Эльконин Д.Б.), т.е. учебную деятельность [7]. Принцип системности позволяет  проведение уроков на стыке наук. В результате у учеников формируется целостная картина мира. 
Учитывая, что каждый предмет школьного курса вносит свой вклад в формирование взглядов и убеждений, включение межпредметных связей в процесс обучения позволяет преодолеть тот хаос в голове ученика, который возникает как результат обособленности знаний [2]. К. Д. Ушинский подчеркивал, что процесс усвоения знаний есть  установление связи между ранее приобретенными и новыми знаниями и с помощью межпредметных связей обеспечивается системность в обучении [2].

Сегодня актуальность межпредметных связей в школьном обучении обусловлена современным уровнем развития науки, на котором ярко выражена интеграция общественных, естественнонаучных и технических знаний [4].

Таким образом, включение межпредметных связей в обучение способстуют реализации системно-деятельностного подхода.
Межпредметные связи формируют умение самостоятельно переносить знания и умения в новую ситуацию, умение видеть новую проблему в знакомой ситуации, умение устанавливать новые свойства объекта изучения, а также стимулируют процессы самовоспитания и всестороннего развития личности учащегося в процессе обучения.
Введение новых образовательных стандартов требует от нас, учителей, совершенствования преподавания путём поиска новых форм и методов построения учебной деятельности учащихся. 
Опираясь на деятельстный подход в обучении, согласно которому основными новообразованиями школьника подросткового возраста (изучении химии приходится именно на этот возрастной период) является становление самосознания, развитие рефлексии и теоретического мышления, реализация межпредметных связей в обучении помогает нам в полной мере использовать образовательную среду как фундамент для их формирования. 

Именно реализация межпредметных связей в обучении, позволяет нам выстраивать урок как учебную деятельность, деятельность по самоизменению самого учащегося, продуктом которой «являются те изменения, которые произошли в ходе ее выполнения в самом субъекте» (Эльконин Д.Б., 1970, с77) [7]. Ученик становится активным участником образовательного процесса. Необходимость использования  разнообразных источников информации и умения  применять ее на практике, заставляет его не только понимать объем, форму и нормы своей деятельности, но и формирует способность изменять и совершенствовать эти формы [6]. Следуя принципу деятельности, мы стараемся создавать на уроке такие условия, при которых ученики не просто получают готовую информацию, а сами добывают ее, становясь субъектами учебной деятельности. 
Рассмотрим роль межпредпетных сязей на примере обучения химии. Химия – одна из важнейших и обширных областей естествознания, наука о веществах, их составе и строении, их свойствах, зависящих от состава и строения, их превращениях, ведущих к изменению состава — химических реакциях, а также о законах и закономерностях, которым эти превращения подчиняются [2]. Химия имеет немало связей с физикой и биологией, по сути граница между ними условна [там же]. В учебном же процессе физические, биологические и химические являения изучаются раздельно, в рамках разных учебных предметов и, соответственно, их связи разрываются. Установление межпредметных связей курсов химии, биологии и физики - необходимое условие осуществления естественнонаучного обучения. Исследовали межпредметные связи в процессе преподавания химии: Д.П. Ерыгин, В.Н. Федорова (химии и биологии); Л.В. Загрекова, В.Р. Ильченко, Д.М.Кирюшкин, Е.Е. Минченков (химия и физика); Е.Г. Шмуклер (химия и математика) [5].
Так, общими для предметов химии и физики, например, является: система понятий о веществе и его строении, которая необходима для усвоения фундаментальной физико-химической теории строения вещества, система понятий об энергии, ее видах и превращениях, включая понятия о внутренней энергии, энергии активации, ионизации и др. 

С биологией и физикой химию объединяет система понятий о материи, формах ее движения и уровнях организации. Химия и физика изучают молекулярный и атомарный уровни организации материи, биология – клеточный, организационный и биоценозный. Молекулы при одних условиях распадаются на атомы, ионы, а при других образуют многомолекулярные коллоидные системы. Коллоиды живых тел изучают биохимия и биофизика. Наблюдения и опыт преподавания в школе показывают, что в процессе осуществления межпредметных связей «биология-химия-физика» учащиеся глубоко осознают общность и особенности структуры живых и неживых микротел.

Одна из задач, которая стоит перед нами, это формирование у учащихся понятия о природе как системе, в которой все ее элементы взаимодействуют в круговороте веществ и энергии, постоянно совершаются процессы самовоспроизведения и тем самым поддерживаются нормальные биофизические и биохимические условия жизни на Земле. Важно, чтобы учащиеся осознали, что практическая деятельность человека, его воздействие на природу может протекать благоприятно для нынешних и грядущих поколений только на основе познания ее законов. Включение межпредметных связей в процесс обучения химии позволяет эффективно решать эту задачу. 
Сегодня  усиливается математизация курса химии. Опора на математические методы в программах по химии позволяет количественно оценивать закономерности химических процессов, логически обосновать отдельные законы и теории. Большое познавательное значение имеет построение графиков, отражающих, например, зависимости процентной концентрации раствора от массы растворенного вещества в данной массе раствора; теплового эффекта реакции от массы образовавшегося вещества; полноты окисления вещества от температурных условий; степени диссоциации вещества от концентрации его раствора и т.п. Такие графики важны для развития и конкретизации знаний учащихся о графиках и их свойствах. Они в наглядной и обобщенной форме выражают количественные зависимости химических процессов. При этом происходит обобщение математических и химических знаний и умений учащихся. Благодаря межпредметным связям химия как наука предстает перед учащимися не только как система знаний, но и как система методов.

Использование межпредметных связей в практике обучения вызвало появление новых форм его организации, таких, как урок с межпредметными связями, комплексный семинар, комплексные экскурсии, межпредметные конференции, комплексные факультативы.
Рассматривая межпредметные связи как синтез отношений между объектами, являниями и процессами реальной действительности, особую роль мы отводим содержанию, формам и методам учебно-воспитательного процесса, выполняющим образовательную, развивающую и воспитывающую функции. Исходя из содержания, методов и форм организации обучения Кулагин П.Г. выделяет две группы межпредметных связей: содержательно-информационные и организационно-методические [3]. Содержательно-информационные межпредметные связи делятся по составу научных знаний, отраженных в программах химических курсов, и бывают: фактические, понятийные, теоретические и философские [5]. Рассмотрим их подробнее.

Фактические связи – это связи между учебными предметами на уровне фактов, всестороннее их рассмотрение с целью обобщения знаний об отдельных явлениях и объектах природы. Например, в курсах химии, физики и биологии изучаются факты, раскрывающие связи между строением, физическими и химическими свойствами и биологическими функциями элементов-органогенов и неорганических и органических веществ живой природы. Это темы: «Простые вещества – металлы. Простые вещества – неметаллы», «Соединения химических элементов», «Растворение. Растворы» (8кл.); «Подгруппа азота», «Подгруппа углерода», «Галогены» (9кл.); «Сложные эфиры. Жиры», «Углеводы», «Амины. Аминокислоты. Белки» (10кл) – в курсах химии, «Кристаллические тела» – в курсе физики, «Клетка», «Семя», «Корень», «Лист», «Кровь», «Дыхание», «Пищеварение», «Обмен веществ», «Железы внутренней секреции», «Химическая организация клетки» – в курсах биологии. В этих темах возможно раскрытие взаимосвязей между строением, свойствами и функциями веществ живой природы на основе учения о химической связи и теории строения веществ..

Понятийные связи – межпредметные связи на уровне понятий, которые направлены на формирование понятий, общих для родственных предметов. Так, понятие электролитической диссоциации в обобщенном виде вводится в курсе химии (тема «Теория электролитической диссоциации»). Но для осознания учащимися ее сущности необходима опора на усвоенные в курсе физики понятия: «два вида зарядов», «взаимодействие тел, имеющих заряды» (тема «Строение атома»), «электролит», «прохождение электрического тока в электролитах» (тема «Сила тока. Напряжение. Сопротивление»), а также на изучаемое в курсе физики и химии общее понятие «ион». Совокупность этих понятий помогает учащимся усвоить механизм электролитической диссоциации [5].
Теоретические связи: теория – это система научных знаний в определенной предметной области. Межпредметные теоретические связи означают поэлементное приращение новых компонентов общенаучных теорий из знаний, получаемых учащимися на уроках по родственным предметам, с целью усвоения ими теории как единого целого.

Фундаментальную связь естественнонаучных предметов составляет теория строения вещества. Она включает систему знаний о веществе и его строении: что такое вещество, его свойства; молекула и ее характеристики; атом, его строение, ион, электрон,  ядро, его состав, элементарные частицы. Развитие этих понятий происходит путем обогащения их признаков в процессе преемственных межпредметных связей курсов химии и физики и конкретизации понятий в курсах биологии и астрономии. В курсе химии 8 класса развиваются элементы атомно-молекулярной теории строения вещества. В теме «Первоначальные химические понятия» учащиеся должны воспроизвести знания о молекулах и атомах, полученные на уроках физики, и применить их при изучении понятий «чистые вещества», «смеси», «физические явления, «химические явления», «простые вещества», «сложные вещества». В восьмом классе учащиеся узнают о новых характеристиках молекул и атомов: свойства вещества зависят от строения его молекул; молекулы сохраняются при физических явлениях и разрушаются при химических процессах; молекулы обладают кинетической и потенциальной энергией; атомы одного и того же вида одинаковы, но отличаются от атомов другого вида; атомы могут соединяться друг с другом, образуя молекулы простых и сложных веществ; атомы – химически неделимые частицы; при химических реакциях происходит их перегруппировка, но сами атомы не изменяются, их массы очень малы. Физика и химия изучают вещества и их свойства, но  объектом физики является молекулярный уровень строения вещества, а объектом химии – атомный. 

Философские связи помогают  обобщить конкретно-научные и философские представления о мире. Одновременно с философским обобщением знаний необходимо развитие диалектического мышления учащегося. При рассмотрении Периодической системы химических элементов Д.И. Менделеева учитель в доступной форме знакомит учащихся с законами диалектики. Закон перехода количественных отношений в качественные наглядно виден в самом периодическом законе: изменение массы атомов элементов, заряда их атомных ядер ведет к изменению свойств химических элементов. Закон единства и борьбы противоположностей объясняет развитие химических элементов, которое совершается в силу противоречивости строения атома: положительно заряженного ядра и отрицательно заряженной оболочки. В зависимости от того, с какой силой ядро удерживает электроны, происходит развитие свойств простых веществ: ослабление металлических и усиление неметеллических свойств в периодах и усиление, с возрастанием заряда ядра атомов элементов, металлических и ослабление неметаллических свойств в группах. Закон отрицания проявляется в построении периодов: инертный газ, заканчивающий период, отрицает по своим свойствам щелочной металл, начинающий период, но после самого инертного газа вновь идет отрицающий его щелочной металл нового периода. На примере открытия периодического закона и создания периодической системы химических элементов Д.И.Менделеева необходимо сформулировать основные черты диалектического метода познания. Любое явление, согласно этому методу, рассматривается в развитии, во взаимосвязях, в единстве и борьбе противоречий. Д.И. Менделеев создал первую естественную классификацию многообразия химических элементов. Он построил стройную систему, которая отражает сложные взаимосвязи Элементов и показывает их развитие от простого к сложному. Это развитие идет по восходящей спирали: через определенное число элементов свойства последующих элементов в основном повторяются, затем идет поступательное развитие с усложнением строения атома и увеличением числа элементов в периоде, и вновь происходит как бы возврат к повторяющимся свойствам [5].
Важное место отводится средствам и приемам реализации межпредметных связей. 

В процессе обучения химии, средствами реализации межпредметных связей могут быть вопросы, задания, задачи, наглядные пособия, тексты, проблемные ситуации, познавательные задачи, учебные проблемы межпредметного содержания.

Особую роль из средств реализации межпредметных связей при обучении химии, мы отводим  домашним заданиям  межпредметного характера. Задания, ориентированные на связь с другими предметами могут быть разнообразными, например: постановка вопросов на размышление, подготовка сообщений на уроке, написание рефератов, изготовление оригинальных наглядных пособий, требующих знаний учащихся по другим предметам; составление кроссвордов с использованием терминов, употребляемых в смежных курсах. Много домашних заданий  на межпредметные связи в учебниках по химии О.С. Габриелян.

Для обобщения знаний из разных предметов в процессе обучения химии существенное значение имеют комплексные наглядные пособия: обобщающие таблицы, схемы, диаграммы, плакаты, карты, диафильмы. Они позволяют учащимся наглядно увидеть ту совокупность знаний из разных предметов, которая раскрывает тот или иной вопрос межпредметного содержания.

Отмеченные средства реализации межпредметных связей в процессе обучения химии направлены на воспроизведение, повторение, закрепление, систематизацию и применение знаний учащихся из разных учебных предметов. Они обеспечивают сочетание репродуктивной и поисковой познавательной деятельности учащихся, осуществляемой под непосредственным руководством учителя.

Таким образом, межпредметные связи обеспечивают эффективное формирование у школьников научных понятий и углубленное усвоение изучаемых теорий, способствует формированию научно-материалистического мировоззрения. 

Благодаря  межпредметным связям учащиеся овладевают ведущими идеями школьных предметов, что создает условия для развития общих приемов умственной деятельности. При этом возникает целостная научная система знаний, имеющих высокую степень осознанности, мобильности и прочности, формируется мировоззрение, как высший синтез основ наук и мышления.

Мы считаем, что именно введение межпредметной системы в образовательный процесс, способствует развитию личности учащегося в целом, формирует целостное мировоззрение,  способность самостоятельно систематизировать имеющиеся у него знания и нетрадиционно подходить к решению различных проблем, а так же позволяет расти духовно и творчески всем  участникам образовательного процесса. 
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