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К ПРОБЛЕМЕ РАЗВИТИЯ ПОЗНАВАТЕЛЬНОЙ САМОСТОЯТЕЛЬНОСТИ УЧАЩИХСЯ В УСЛОВИЯХ СЕЛЬСКОЙ ШКОЛЫ

 В статье предпринимается попытка выявить сущность познавательной самостоятельности, и особенности ее развитие в условиях сельской школы.
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 В настоящее время российское государство характеризуется переходом к постиндустриальному обществу, которому нужны образованные, творческие, инициативные граждане, способные ставить перед собой цели и планировать эффективные шаги по их достижению, быть ответственными за результаты своей деятельности, способные определять направления своего развития, выстраивать свой образовательный маршрут. В соответствии с этим, современная школа развивается в условиях действия новых федеральных государственных стандартов, соответствующих запросам времени. 
Для современного образования  усвоение  школьником суммы разнообразных знаний по различным предметам явно недостаточно. Сегодняшняя школа не дает гарантии, что учащиеся, которые успешно освоят базовый курс школьной программы и научатся применять свои знания в знакомой ситуации, будут уметь самостоятельно приобретать знания, умело применять их на практике для решения возникающих проблем, генерировать новые идеи, творчески мыслить. Следовательно, вряд ли они смогут рассчитывать на успех в обществе XXI века. Один из способов изменить это - на наш взгляд, необходима смена приоритетов в образовании  - с усвоения готовых знаний в ходе учебных занятий на самостоятельную познавательную деятельность каждого ученика с учетом его особенностей и возможностей. Что и требует федеральный государственный образовательный стандарт.
Таким образом, в сложившейся ситуации одной из основных задач учителя является развитие познавательной  самостоятельности учащихся, которое должно успешно проходить при специально организованной педагогической деятельности.
Изучение результатов исследований  и наш педагогический опыт показывают, что воспитательно-образовательный процесс школы, в том числе и в сельской, обладает большими возможностями для развития у школьников познавательной самостоятельности. Вместе с тем, изучение и анализ теоретических и практических работ по проблеме (Б.Г. Ананьев,  И.Я. Лернер,  М.И. Махмутов, П.И.Пидкасистый, М.Н.Скаткин, П.Я.Гальперин и др.)  показывают, что вопросы развития познавательной самостоятельности сельских школьников в сегодняшних условиях информационного общества, в новой социально-экономической ситуации не получили достаточного освещения, а реализуемые в массовой практике методы, формы и средства обучения и воспитания в сельской  школе не позволяют в полной мере обеспечить личностно-ориентированный подход в развитие познавательной самостоятельности у каждого школьника. В этой связи необходимость выявления педагогических условий эффективного развития  познавательной самостоятельности школьников представляется весьма актуальной
На сегодняшний день, в современной педагогической и социально-психологической литературе нет единого и четкого определения понятия познавательной самостоятельности. Понимание данного качества основывается на понятии самостоятельности, как качества  и способности личности.  
Например, известные психологи  [Л. С. Выготский, С. Л. Рубинштейн, А. Н. Леонтьев] определяют самостоятельность как волевое свойство личности, как способность систематизировать, планировать, регулировать и активно осуществлять свою деятельность без посторонней помощи извне. Самостоятельность в педагогической науке часто рассматривается и как качество личности, которое должно формироваться под руководством педагога [Ю. К. Бабанский, Н. А. Половникова, Ю. А. Лях], а также подчеркивается направленность усилий самого школьника в достижение образовательных целей [П. И. Пидкасистый, И. Я. Лернер, Т. И. Шамова и др.]. 
Имеющиеся на сегодняшний день научные данные (биологические, психологические, педагогические, социологические и т.д.)  говорят о том, что познавательная самостоятельность - очень сложное в структурном и функциональном отношении качество познающей личности, имеющее в своей основе некоторую иерархию ее функциональных свойств, которое, однако, при наличии разноаспектных исследовательских подходов не сложилось в четко очерченную и разработанную систему [1, с. 78].  На наш взгляд, трудно не согласиться с достаточно полным определением познавательной самостоятельности, даваемым Шамовой Т.И. "Самостоятельность в учении не просто деятельное состояние школьника, а качество этой деятельности, в которой проявляется личность ученика с его отношением к содержанию, характеру деятельности и стремлением мобилизовать свои нравственно-волевые усилия на достижение учебно-познавательной цели" [5, с.22]. Действительно, это определение является наиболее емким, так как в нем нашли свое отражение значимые аспекты познавательной деятельности.
  К признакам познавательной самостоятельности школьников  в педагогике относят   качества личности, связанные с мотивацией и волевыми усилиями, а также различными умениями, направленными на организацию познавательной деятельности (Ю. К. Бабанский, Б. П. Есипов, П. И. Пидкасистый, М. А. Федорова). Среди качеств личности определяют: инициативность, настойчивость, независимость, уверенность, самокритичность, ответственность, способность к самоанализу. Среди умений -  умение анализировать информацию, организовывать свою деятельность, находить разнообразные способы достижения цели, доводить работу до логического завершения, исправлять ошибки, подводить итоги, делать выводы и др. 
В качестве критериев познавательной самостоятельности школьника ряд ученых [Д. Б. Богоявленская, В. К. Лебедева, И. Л. Менчинская, Г. И. Вергелес] выделяют способность ориентироваться в цели полученного задания, умение выбрать способы действий, адекватные поставленной задаче, и реализовать их на практике, способность корректировать содержание и способы работы. 
Анализ литературы показал так же, что познавательная самостоятельность имеет различные уровни проявления. К  определению содержания этих уровней существует несколько подходов, так, И. Я. Лернер выделяет четыре ее уровня на основе умения школьника делать выводы в процессе целенаправленного творческого поиска [4, с. 53]. Б.Г. Зильберман устанавливает 3 уровня познавательной самостоятельности учащихся на основе вычленения новых, многосторонних связей, проверки правильности решения и способности добиться претворения в жизнь правильного понимания вопроса [2, с. 20]. 
Уровни познавательной самостоятельности в понимании Н.А. Половниковой выглядят следующим образом. Первый уровень познавательной самостоятельности определяется ею как "копирующая самостоятельность" при "простейших переносах"; второй - как "воспроизводяще-выборочная" познавательная самостоятельность (способность к самостоятельному воспроизведению методов решения проблем и к выбору нужного метода); третий - "творческая" познавательная самостоятельность (способность учащихся самостоятельно устанавливать рациональные, новые для них пути овладения знаниями) [1, с.258].
Очевидно, что в реальных условиях приходится иметь дело с учениками, имеющими различный уровень познавательной самостоятельности, что естественным образом связано с психологическими и интеллектуальными особенностями каждого. В связи с этим, учитель должен ставить задачу формирования познавательной самостоятельности как целостного качества, а не как отдельных умений. 
Познавательная самостоятельность представляет собой единство трех компонентов: эмоционально-ценностного, когнитивного и деятельностного [6, с. 97] ее развитие невозможно при отрыве этих компонентов друг от друга, без эффективного взаимодействия учителя и ученика. Не случайно современный педагог становится еще и наставником, создающим условия для формирования необходимых знаний, приемов учебной работы, обеспечивающим разнообразие ее форм. Важнейшими педагогическими умениями для развития познавательной самостоятельности, становятся совместное выстраивание образовательного маршрута, умение оценить потенциал заданий для развития личности школьника, выбрать эффективные методы и средства совместной деятельности направленными на развитие ученика (проблемного обучения: частично-поисковый, исследовательский, проблемное изложение и учебного диалога) и коррекции ее результатов. Использование этих методов способствует включению учащихся в активную познавательную деятельность. Сила восприятия, запоминания достигает высокого уровня, так как поставленную задачу учащиеся решают сами. Еще А. Дистервег писал: "Плохой учитель преподносит истину, хороший учит ее находить". 
Проецируя вышесказанное на сельскую школу, мы должны отметить, что сельская малокомплектная школа имеет ряд особенностей, которые проявляются в организации учебного процесса, содержания обучения, в выборе ведущих методов, средств, форм учебных занятий. 
Данные особенности изучаются в современной литературе [П.Т.Фроловой, С.А.Рогачевым и др.], в частности специфика деятельности СМШ отражена в работе Хафизова Хариса Забировича [7, с.2]. Он выделяет три фактора учебного процесса:
1) Организационно-педагогический.
2) Социообразовательный и социокультурный.
3) Психологический.
Рассмотрим их более подробно, т.к. ряд названных особенностей вызывает некоторые сомнения, в частности рассматривая первую группу особенностей, в которую включены: 
-организация учебного процесса в малых группах, т.е. в ситуации, когда в классе отсутствую два-три ученика на уроке в городской школе существенным образом не влияет на запланированный учителем тип урока, его структуру, сочетание видов учебной деятельности учащихся.  В сельской же школе ситуация резко изменяется: учителю приходится существенно изменять организацию, структуру урока. Вместо запланированного урока приходится проводить совсем другой урок – тренировочный или повторения пройденного,
-неоднородность учебных групп по составу, уровню познавательных интересов; 
- использование на более высоком уровне индивидуального обучения;
-более слабое выражение процессов группового взаимодействия (подражание, внушение) и, как следствие, большая дисциплинированность учащихся; - эти условия дают нам возможность для развития ПС – мы можем заменить усредненное обучение индивидуальным, рассчитанным на каждого конкретного ученика с его индивидуальными психологическими особенностями, структурировать предметные курсы на блоки (укрупненные дидактические единицы).
Следующие факторы, а именно:
-ослабление интеллектуального поля, так как сила процессов группового взаимодействия прямо пропорциональна числу членов группы
-потеря учащимися инициативы и стремления к творчеству - вызывают  сомнения, т.к. учащиеся СМШ результативно участвуют как в международных, так и в районных олимпиадах, что способствует развитию ПС.  
Вторая группа:
-опора на специфику сельскохозяйственного окружения;
-опора на народные традиции;
-отдаленность культурных центров.
Эта группа, на мой взгляд, несет большую ответственность, т.к.  село и школа  два не просто взаимосвязанных, а скорее неразделимых понятия. Практически все жители села - это либо бывшие, либо нынешние, либо будущие наши ученики. Школа работает и с учениками, и с дошкольниками, и с их родителями. И точно такую же отдачу получает от села. Проводятся общие работы по воспитанию подрастающего поколения сельчан. В этом нам максимальную помощь оказывают администрации сельского поселения, дом культуры. Медицинские сотрудники  ведут активную профилактическую работу среди учащихся,  выступая на классных часах и родительских собраниях. От школьной жизни никто не остается в стороне. Как и школа от жизни села, которое, прежде всего, положительно сказывается на социализации детей.
Рассматривая особенности третьей группы:
1. специфика общения людей в сельской местности;
2. практическая ориентация учащихся и родителей;
3. создание условий для доверительного стиля отношений учителя с учащимися, что раскрепощает учеников, и для самовыражения;
4. признание ученика личностью, понимание его интересов и перспектив развития;
5. возрастание эмоциональной перегрузки учащихся  (частое обращение учителя к ученику; ученики постоянно находятся в поле зрения учителя, не имея возможности отвлечься, ослабить внимание; пребывают весь урок в состоянии готовности к ответу) независимо от сложности и объема изучаемого материала, и др.
 Мы предполагаем, что п.п.1-4 являются благоприятными факторами для развития ПС, так как существенно позволяют активизировать мотивационный компонент ПС. Необходимо в процессе обучения центр тяжести в оценке знаний перенести на конечные результаты, необходимо  подачу учебного материала проводить с опорой на жизненный опыт учащихся, планировать способы подачи получения обратной связи, планировать способы получения обратной связи, предусматривать в ходе урока возможности для переключения внимания (с целью снятия эмоциональной перегрузки), использовать классические, нетрадиционные и инновационные формы и методы обучения, а именно, применять различные виды информационных технологий, разработать педагогическую технологию на уроках, включающую систему интерактивных заданий, основанных  на проблемных и исследовательских методах обучения.

Таким образом, рассмотрев вышеуказанные особенности деятельности сельской малокомплектной школы, можно предположить, что для развития познавательной самостоятельности школьников необходимо создавать условия, корелирующие с указанными особенностями.
Насколько данные условия будут эффективными, это задача нашего будущего исследования.
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