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ПОПУЛИРИЗАЦИЯ ПРОФЕССИИ «ТРАКТОРИСТ – МАШИНИСТ» СРЕДИ УЧЕНИКОВ СЕЛЬСКИХ ШКОЛ ЧЕРЕЗ АКТИВНУЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПЕДАГОГОВ НАПРАВЛЕННУЮ НА ПОВЫШЕНИЕ КАЧЕСТВА ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПОДГОТОВКИ.
В данной статье проанализированы теоретические и практические стороны ценностного отношения современной молодежи к профессии «тракторист – машинист». По мнению авторов, современная молодежь не имеет желания реализовать себя в механизации сельского хозяйства. Проблема не выполнения социального заказа по нехватке специалистов вызвана рядом объективных и субъективных причин: низкий уровень заработной платы; ограниченность сферы социальных связей; недостаточная обеспеченность жильем; отсутствие престижа будущей профессии. В результате у большей части современной молодежи, обучающихся в СПУ аграрного профиля, сформировалось негативное отношение к сельскохозяйственному образованию и труду. Авторы данной статьи предлагают пути повышения мотивации обучающихся к будущей профессии «тракторист – машинист». В статье обоснована философско-педагогическая проблема: отсутствие престижа профессии «тракторист – машинист», подходы работы по формированию ценностного отношения студентов-аграриев к будущей профессиональной деятельности. 
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Одной из самых сложных и ответственных, требующих выдержки  профессий на селе – это профессия «тракторист – машинист» [1, C. 23].
Тракторист - это дело по-настоящему мужское. В наше время женщина за рулем трактора это большая редкость, но чуть больше полвека назад они встречались везде и всюду. Это связанно не только с нехваткой мужского населения в послевоенные годы, но и высоким престижем профессии «тракторист – машинист». В послевоенные годы престиж механизатора был высоким. Бывшие фронтовики, труженицы тыла приобретали престижные в то время  профессии тракториста, комбайнера, шофера. Они были знатными людьми на селе. Их работа по сравнению с другими хорошо оплачивалась. Помимо основного заработка в колхозе или совхозе они всегда могли подработать на подворье односельчан. Это была уважаемая и престижная профессия. Но с увеличением круга сельскохозяйственных специальностей на селе, требующих среднего и высшего образования, самая массовая профессия «тракториста-машиниста» стала менее привлекательной. Кроме того, заработная плата поднималась медленно, а работы оставалось столько же, на старых и плохо ремонтируемых тракторах, комбайнах и грузовых автомобилях. Беспрерывная смена поколений влечет за собой изменение вкусов, культуры, поведения, интересов, приоритетов и ценностей. Эти изменения затрагивают все сферы общества [6, C. 256], [7, C. 11]. Поэтому у современной молодежи сложилось ложное и неправильное отношение к профессии – тракторист сельского хозяйства 

Теперь же наиболее, так скажем, « крутыми » среди молодежи являются профессии менеджеров по туризму, рекламе, связям с общественностью, юристов, экономистов, фрилансеров, менеджеров специалистов по нанобиотехнолгиям и т.п. Неудивительно, что больше всего молодежи можно наблюдать среди представителей относительно новых для России специальностей, пришедших к нам вместе с рыночной экономикой. Мы не говорим, что данным профессиям нет места, нет, наоборот. Вопрос стоит в следующем – что становление будущих специалистов не отвечает на требования социального заказа [3, C. 136]. Возникает переизбыток профессий отдельных сфер, и избыточный потенциал экономики страны в этих направлениях, что в свою очередь оказывает деструктивное влияние на экономический фундамент страны. Именно поэтому общество и должно отвечать социальному заказу [9, C. 141].
Вообще проблема выбора профессии «тракторист- машинист» сельского хозяйства требует более пристального внимания к исследованию этого процесса, в целях своевременного разрешения возникающих несоответствий между потребностями и возможностями общества на каждом конкретном этапе развития и реально существующими интересами молодежи, а именно анализа престижа профессий, профессиональных склонностей молодежи.

Пускай сейчас ремесло «тракториста – машиниста» не самое престижное, порой довольно непростое и тяжелое, а иногда даже грязное, но всё же стоит понимать, насколько важна эта профессия. В прямом смысле этого слова, тракторист кормит людей - ведь именно благодаря ему на полях восходят сельскохозяйственные культуры, и именно благодаря ему мы едим хлеб [11, C.264]. 

Именно поэтому возникает острая необходимость повышать престиж профессии тракториста, тем более прогресс не стоит на месте. Теперь уже «тракторист – машинист» будет находиться совершенно в других условиях труда, так как современный трактор оснащен всеми средствами механизации. Современный трактор имеет многочисленные органы управления и контрольно-измерительные устройства, расположенные прямо в кабине, благодаря чему тракторист способен самостоятельно регулировать микроклимат. В современных тракторах совершенно другой уровень шума и вибрации, установлены различные очистные фильтры для очистки воздуха поступающего в кабину. Акцентируя на этом внимание у современной молодежи нужно изменять отношение к профессии «тракторист – машинист» и формировать мотивацию и положительное отношение к освоению профессии [5, C. 72], [7, C. 15].
Так же мы организовали и провели конкурс профессионального мастерства по вождению трактора «Властелин полей», направленный на повышение престижа профессии и привитию любви к земле будущих специалистов. В организации конкурса принимали участие администрация Каменской и Бабинской СОШ  Завьяловского района Удмуртской Республики. 

Общее положение данного конкурса направленно на повышение качества профессионального образования и формирования положительного отношения к профессии «тракторист - машинист».  

Цель конкурса: активизация деятельности педагогов по обеспечению качества подготовки специалистов в области рабочей профессии «тракторист-машинист»; популяризации среди учащихся данной профессии; адаптация учащихся к конкурсным испытаниям различного уровня.

О том, что соперничество – это мощный стимул, позволяющий людям демонстрировать чудеса настойчивости и упорства, всеми известный факт, а тем более уже в педагогическом сообществе. Желание быть лучшим возникает у каждого на раннем этапе профессиональной деятельности. Победа придает силы для дальнейшего совершенствования своего мастерства. И так же просто участие в конкурсе, своими внутренними мотивами заставляет более качественно подходить к выполнению профессиональных задач [2, C. 112]. 

Таким образом, мы формируем целый мотивационный блок и процесс профессионального самосовершенствования будущих специалистов сельского хозяйства. Все это в сумме формирует положительное отношение к профессии «тракторист – машинист» и повышает качество профессионального образования [4, C. 276]. 
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POPULATION OF THE PROFESSION "TRACTORIST-MACHINEER" AMONG THE PUPILS OF RURAL SCHOOLS THROUGH THE ACTIVE TEAM OF TEACHERS DIRECTED TO INCREASE THE QUALITY OF PROFESSIONAL TRAINING.

In this article, the theoretical and practical aspects of the value attitude of modern youth to the profession of "tractor driver - machinist" are analyzed. According to the authors, modern youth do not have the desire to realize themselves in the mechanization of agriculture. The problem of not fulfilling the social order for lack of specialists is caused by a number of objective and subjective reasons: low wages; limited scope of social relations; insufficient housing; lack of prestige of the future profession. As a result, most of the modern youth who study in the agricultural program of the agricultural profile, formed a negative attitude towards agricultural education and work. The authors of this article suggest ways to increase the motivation of trainees for the future profession "tractor driver - machinist". The philosophical and pedagogical problem is grounded in the article: the lack of prestige in the profession of "tractor driver - machinist", the approaches of work on the formation of the value attitude of students-agrarians to the future professional activity.
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