УДК 376.02(045)
А.К. Волкова
ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ СУПЕРВИЗИЯ КАК ИНСТРУМЕНТ РЕШЕНИЯ ПРОБЛЕМ ВНЕДРЕНИЯ ИНКЛЮЗИВНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
В статье рассматривается проблема качества кадровых ресурсов при внедрении инклюзивного образования. В качестве решения проблемы предлагается введение педагогической супервизии инклюзивного образования. На основе анализа литературы, определяется сущность понятия «супервизия», ее объекта, субъектов, функций, форм, этапов; обсуждается проблема психологической готовности учителей к участию в деятельности систем инклюзивного образования; рассматривается возможность решения некоторых проблем инклюзивного образования на различных этапах педагогической супервизии, а также функции супервизора на каждом из этапов. Особое внимание автор обращает на значимость построения субъект-субъектных отношений между участниками образовательного процесса, в том числе и в процессе педагогической супервизии, называет условия, необходимые для выстраивания таких отношений. В заключение делается вывод о возможности поддержки дефектологической школой «классического» образования в процессе внедрения инклюзивного образования при помощи педагогической супервизии.
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Современная система образования России находится в условиях реорганизации и поиска решения проблем обучения детей с ограниченными возможностями здоровья. Одной из областей, требующей быстрого решения вопроса о качестве педагогической квалификации, является вводимая система инклюзивного образования. В этом случае требования, предъявляемые государством к профессиональному уровню педагогов, совпадают с социальным запросом как с точки зрения родителей, чьи «особенные» дети приходят в систему инклюзии, так и с точки зрения самих педагогов, оказавшихся в этих условиях, но, зачастую не имеющих достаточной квалификации для воспитания и обучения таких детей.
Если обеспечение нормативно-правового регулирования и материально-технической стороны процесса внедрения инклюзивного образования целиком и полностью зависит от возможностей региона и приоритетов региональной политики в сфере образования, то решение вопроса качества кадровых ресурсов лежит в поле структурирования самой образовательной системы как в конкретном регионе, так и в целом по стране. Решению этого вопроса может помочь внедрение педагогической супервизии инклюзивного образования в том или ином ее виде.
Анализ научно-методической литературы позволяет обобщить позиции авторов в отношении определения сущности понятия «супервизия»:  «диалогический педагогический процесс, основанный на межсубъектном равенстве в диалоге, равноправных конструктивных взаимоотношениях между супервизором и супервизируемым, базирующихся на гуманных ценностях и понимании друг друга с целью совместной выработки личного уникального знания в конкретной педагогической ситуации и личностного роста обеих сторон» [4]. Объектом супервизии является конкретная педагогическая ситуация, возникающая в процессе инклюзивного образования; субъектами супервизии, -  супервизор и супервизируемый. Выделяют функции супервизора: обучающую (передача специалисту того или иного объема знаний, помощь в выработке стратегии), поддерживающую (человеческое участие для продолжения деятельности) и оценивающую (оценка выбранной стратегии, методов, технологий деятельности) [5]. Описываются следующие формы супервизии: беседа, семинар-практикум, неформальная консультация, вебинар, тренинг, демонстрация опыта коллег, методическое совещание, педагогическая мастерская и др.; виды супервизии — очная и заочная, а также индивидуальная и групповая формы [2]. К этапам супервизии относят: констатирующий, проектно-гипотетический, верификационно-практический, рефлексивный этап [6]. В процессе супервизии супервизор призван поддерживать профессиональную позицию коллеги, помогать осознавать ему свои возможности и зоны риска, а также регулировать профессиональные действия специалиста в процессе его практической работы, не давая возможности закрепиться неверному навыку, неправильной установке. Супервизируемыми в условиях организации инклюзивного образования станут члены педагогического коллектива и администрация общеобразовательного учреждения; супервизорами — сотрудники кафедр дефектологического образования педагогических институтов, университетов, ресурсных центров.
Вопрос психолого-педагогической готовности учителей — краеугольный камень инклюзивного образования на всех уровнях. Речь идет не только о состоятельности профессиональной — информативной готовности, владении педагогическими технологиями, знании индивидуальных особенностей детей с различной нозологией дефекта; но и о человеческой, - готовности принять и включить в процесс обучения воспитанника или ученика с ограниченными возможностями здоровья, быть готовым к вероятным трудностям и поиску решений, готовность к профессиональному обучению и взаимодействию [1]. Следовательно, концептуальным обоснованием педагогической деятельности в процессе внедрения инклюзивного образования должна стать феноменологическая парадигма, гуманистический подход к ученику [3].
Рассмотрим возможные способы решения некоторых проблем инклюзивного образования. На начальном этапе супервизор знакомится с условиями инновационной (экспериментальной) площадки, где внедряется инклюзивное образование, субъектами процесса, уже возникшими трудностями и предпринятыми попытками их решения. Приоритетная его задача — решить проблему учебно-методического обеспечения процесса обучения ребенка с ограниченными возможностями здоровья, - помочь коллективу психолого-медико-педагогического консилиума учреждения в составлении адаптированной общеобразовательной и коррекционно-развивающей программ, сообразно нозологии дефекта развития конкретного ребенка.
После первичного решения проблем информативной готовности педагогического состава, администрации школы, условно-нормальных детей и их родителей, перед супервизором встает проблема налаживания продуктивного диалога со всеми членами процесса инклюзивного образования в конкретном учреждении. От него требуется определенная педагогическая мудрость, чтобы вызвать в педагогах и воспитателях желание работать в непривычном для себя ключе гуманистической педагогики, свойственном отечественной дефектологической школе. Правильно организованный процесс педагогической супервизии — это не работа «по запросу», не «разбор трудных случаев», это — умение работать педагогов в тандеме, желание настроиться на волну именно этого «особенного» ребенка, пришедшего в «нормальный» класс или группу, это — суметь услышать его голос и включить его в общий хор на равных правах. Задача супервизора на этом этапе — не только вооружить учителей необходимыми педагогическими методами и приемами работы, но и просчитать все риски, поддержать педагогов и ребенка, вселить уверенность в собственных силах.
Необходимо отметить, что для успеха процесса педагогической супервизии инклюзивного образования необходимо соблюдение условия осознанного, субъектного отношения всех его участников к новым для себя ролям. Выход из зоны педагогического комфорта неизбежен. Педагогу общеобразовательного учреждения необходима определенная психологическая зрелость, чтобы быть готовым не только к диалогу с супервизором, но и к переменам в себе, своем мировоззрении и переоценке собственных профессиональных возможностей и перспектив развития. Ведь от субъектного отношения к процессу зависит не только личностный и профессиональный рост каждой из сторон, участвующих в супервизии, - промежуточной целью их общей работы должна стать успешная адаптация и относительно успешное обучение конкретного ребенка с ограниченными возможностями здоровья в стенах общеобразовательного учреждения. В конечном итоге, результатом продуктивно выстроенных субъект-субъектных отношений между каждым супервизором и супервизируемыми на местах, должна стать качественно новая система отечественной педагогики, сочетающая в себе опыт и результативность работы классической и дефектологической школ.
Таким образом, мы видим, что «классическая» отечественная педагогика, оказавшаяся в затруднительном положении в условиях внедрения инклюзивного образования, может получить помощь отечественной дефектологической школы. Выход из сложившейся ситуации лежит на стыке двух школ педагогики и должен заключаться в передаче знаний и поддержке классического образования дефектологическим, осуществляемых в виде педагогической супервизии инклюзивного образования.
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THE PEDAGOGICAL SUPERVISION AS A TOOL OF SOLVING THE INCLUSIVE EDUCATION IMPLEMENTATION PROBLEMS
The article presents the matter of the human resources quality in the context of inclusive education implementation. The problem solution suggested is the establishment of the pedagogical supervision of the inclusive education. Based on the literature data analysis the author defines the concept of “supervision”, the object, the subject, it’s functions, forms and stages; the matter of the psychological readiness of the teachers for participation in the inclusive education system is discussed; the possibility of solving some of the inclusive education problems at different stages of pedagogical supervision is reviewed, as well as the functions of a supervisor at each of the stages. A special attention is focused on the significance of building the subject-subjective relations between the participants of the educational process, among other things, in the process of the pedagogical supervision. The author mentions the circumstances required for such relations. In the end the conclusion is drawn about the possibility of the defectologic school to support the “classic” education in the process of the inclusive education implementation with the help of the pedagogical supervision.
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