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ОСОБЕННОСТИ КОРРЕКЦИИ АГРЕССИИ ДОШКОЛЬНИКОВ В УСЛОВИЯХ ДОШКОЛЬНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ
В статье на основе изучения и анализа современной отечественной психолого-педагогической литературы производится выявление важнейших особенностей организации и содержания процесса коррекции агрессии детей дошкольного возраста в условиях работы дошкольных образовательных учреждений. Автором определяются основные направления коррекционной работы по преодолению детской агрессии, ее цель и задачи, этапы осуществления. В качестве целевых ориентиров осуществления коррекционных мероприятий называются устранение искажений эмоционального реагирования; обучение адекватному эмоциональному реагированию и навыкам взаимодействия; преодоление стереотипов поведения. Автор производит анализ основных требований к использованию в качестве основы коррекции агрессии детей дошкольного возраста игровой деятельности и приходит к выводу о том, что возможности использования игры как универсального средства коррекции поведения дошкольников определяются присущим ей характером ведущей деятельности на данном возрастом этапе развития личности. 
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В связи с общим возрастанием агрессии в обществе, современных родителей и педагогов все больше волнует вопрос о причинах и особенностях проявления агрессии в поведении детей дошкольного возраста. Несмотря на то, что в большинстве случаев агрессивные проявления являются нормой на данном этапе возрастного развития, у определенной категории детей существует угроза их сохранения и развития, трансформации агрессивности в устойчивое патохарактерологическое качество, становящееся препятствием на пути дальнейшего личностного развития.

Несмотря на то, что в преодолении агрессивных проявлений в поведении дошкольников огромное значение имеет его семья, важная роль здесь принадлежит и дошкольному образовательному учреждению. Коррекционная работа по преодолению детской агрессивности, проводимая педагогами детского сада, способствует нормализации поведения детей и способствует существенному снижению уровня негативных проявлений в поведении дошкольников.

Изучение агрессивности у детей дошкольного возраста привлекает сегодня особое внимание со стороны современных отечественных исследователей. Сущность агрессивного поведения, его причины и особенности детской агрессии изучаются такими авторами как Л.И. Божович, Т.Б. Беляева, С.М. Валявко, О.Е. Громова, Т.В. Диль-Илларионова, М.Е. Мальцева, Т.М. Марченко, А.В. Полина, А.М. Прихожан, Е.В. Пятницкая, Е.В. Тарасова, Ю.В. Щербина. А.С. Авилкина, Е.Б. Белова, О.Н. Елисеева, А.В. Першин, Г.В. Фадина и другие авторы исследуют особенности коррекции детской агрессивности.

Предметом проводимого исследования являются особенности коррекции агрессивных проявлений у старших дошкольников в условиях детского сада.
Цель исследования состоит в том, чтобы выявить методы коррекции агрессивных проявлений в поведении детей дошкольного возраста в условиях детского сада.

В рамках дошкольного образовательного учреждения (ДОУ) коррекционная работа с дошкольниками, характеризующимися агрессивным поведением, проводится в специальным образом организованном коррекционном пространстве и включает мероприятия по реализации специально разработанной психолого-педагогической технологии. Субъектами заранее спланированного коррекционного процесса выступают сами дошкольники, их родители (лица, их замещающие), педагоги [2. С. 87].

В условиях ДОУ основными направлениями коррекционной работы по преодолению агрессивного поведения у воспитанников могут становиться:

- работа с детьми, включающая подобранные по содержанию и специальным образом организованные занятия, игровые приемы, арттерапию, психологические упражнения и игры и т.д.;

- работа с родителями воспитанников ДОУ, реализуемая в таких формах как беседы и консультации, проведение родительских собраний, открытых занятий, организация семейных мероприятий и т.д.;

- работа с педагогами, реализуемая в формах повышения квалификации, консультаций, мастер-классов, обмена опытом, в процессе работы творческих педагогических лабораторий и мастерских и т.д.

Цель коррекционной работы с агрессивными дошкольниками в условиях ДОУ может быть сформулирована как устранение искажений эмоционального реагирования у детей дошкольного возраста; обучение адекватному эмоциональному реагированию и навыкам взаимодействия с другими людьми; преодоление стереотипов поведения, приводящих к агрессивным реакциям [5. С. 268].

Задачами коррекционной работы с агрессивными дошкольниками в условиях ДОУ являются [4. С. 355]:

- развитие способности дошкольников к наблюдению за своим состоянием, самоанализа, рефлексии, развитие эмпатии и способности сочувствовать и сопереживать окружающим людям;
- развитие навыков вежливого, нормативного общения с ровесниками и со взрослыми, систематизация знаний о правилах поведения в обществе и культуре речи;

- развитие умения действовать в соответствии с принципами волевой регуляции поведения;

- обучение навыкам самостоятельного снятия мышечного напряжения, преодоления усталости;
- формирование у дошкольников умений самостоятельно снимать вербальную агрессию;

- развитие навыков выражения агрессии и гнева в социально-приемлемых формах.

Реализация коррекционной работы с агрессивными дошкольниками в условиях ДОУ осуществляется в четыре этапа [1. С. 31-32].

1. Диагностический этап, на котором происходит подбор готового или разработка авторского содержания диагностического материала для выявления уровня агрессии в поведении дошкольников, выбор диагностических методик в соответствии с возрастными и индивидуально личностными особенностями дошкольников, проведение диагностики.
2. Аналитический этап, целью которого является обработка результатов диагностики, их анализ и интерпретация с целью подбора адекватных методов для устранения агрессивных проявлений в поведении дошкольников. На данном этапе происходит выявление детей «группы риска», в наибольшей степени подверженных опасности закрепления агрессивного поведения в качестве устойчивой негативной черты характера; делаются выводы о том, каким будет содержание коррекционной работы, уточняются и конкретизируются наиболее уязвимые, слабые точки структуры личности ребенка, сферы жизнедеятельности, в которых может проявляться агрессивное поведение. Именно на них и будет направлена целенаправленная деятельность педагога на следующем этапе работы с детьми.

3. Этап коррекции и терапии агрессивного поведения у дошкольников. Этот этап предполагает деятельность по реализации коррекционной работы с использованием конкретных методов, средств, способов и приемов организации занятий с детьми, потенциально нуждающимися в коррекции агрессивных проявлений, либо нуждающихся в помощи по причине уже проявившейся агрессивности.

4. Рефлексивный этап, направленные на осуществление мониторинга, анализа и осмысления проводимой педагогом работы с внесением в ее содержание и способы организации необходимых изменений, способствующих повышению ее эффективности с учетом уже достигнутых на текущий момент результатов.
Методы, используемые в  процессе коррекции агрессивного поведения дошкольников в условиях ДОУ весьма разнообразны, однако их использование предполагает опору на игровую деятельность, которая, будучи ведущей деятельностью на данном возрастном этапе развития личности, не только является средством освоения ребенком окружающей действительности, но и важным механизмом социализации, позволяющим освоить социально-приемлемые варианты поведения и преодолеть в совместной игровой деятельности негативные черты личности дошкольника.

Игры, используемые как средство коррекции агрессивного поведения у детей старшего дошкольного возраста, должны быть подобраны таким образом, чтобы [3. С. 94]:

- в программу коррекционных мероприятий были включены игры, направленные на сознательное отреагирование дошкольниками своих негативных эмоций в социально-приемлемых формах;

- в процесс специальным образом организованной игровой деятельности, направленной на коррекцию агрессивного поведения, должно включаться обучение дошкольников знаниям распознавания чувств, эмоций и переживаний других людей, контроля собственного эмоционального состояния;

- сюжеты предлагаемых детям игр и упражнений в программе коррекционной работы должны быть подобраны таким образом, чтобы они способствовали развитию у дошкольников эмпатии, сочувствия и доверия к окружающим;

- используемые в коррекционной работе игры и упражнения должны быть направлены на развитие умения эффективно и успешно взаимодействовать с ровесниками и взрослыми и формирование у детей-дошкольников навыков продуктивного общения.

Таким образом, коррекционная работа по преодолению агрессивности у детей дошкольного возраста представляет собой специальным образом подобранную систему мероприятий, соответствующих психологическим особенностям детей на данном этапе их возрастного развития, проводимых с учетом принципов системности и комплексности. Целью проводимой работы должно стать устранение искажений эмоционального реагирования у детей дошкольного возраста; преодоление стереотипов поведения, приводящих к агрессивным реакциям; обучение адекватному эмоциональному реагированию и навыкам взаимодействия с окружающими. Коррекционная работа в условиях ДОУ осуществляется в четыре этапа: диагностический; аналитический; этап коррекции и терапии; рефлексивный этап и проводится с опорой на игру как ведущий вид деятельности детей дошкольного возраста.

Использование результатов анализа особенностей коррекции агрессивных проявлений в поведении детей дошкольного возраста в условиях ДОУ возможно в процессе определения содержания и организационно-педагогических принципов психолого-педагогической программы соответствующей направленности.
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PECULIARITIES OF CORRECTION OF CHILDREN AGGRESSION IN PRE-SCHOOL EDUCATIONAL INSTITUTIONS
The process of correcting of preschool children aggression in pre-school educational institutions are identified in the article. The author identifies the main directions of remedial work to overcome child aggression, its purpose and objectives, stages of implementation. The elimination of distortions of emotional response; training in an adequate emotional response and interaction skills; overcoming stereotypes of behavior are defined as targets for the implementation of corrective measures. The author analyzes the main requirements for using gaming as a basis for correcting preschool children aggression. The author concludes that the possibility of using the game as a universal means of correcting the preschool children behavior is determined by its character of the leading activity at a given age.
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