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КОРРЕКЦИЯ АГРЕССИВНЫХ ПРОЯВЛЕНИЙ У ДОШКОЛЬНИКОВ В УСЛОВИЯХ ДОШКОЛЬНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ
В статье производится описание результатов эмпирического исследования агрессивных проявлений у детей старшего дошкольного возраста и анализ программы коррекции агрессии в условиях дошкольного образовательного учреждения. Автор дает описание выборки и диагностических методик, раскрывает этапы проведения педагогического эксперимента, описывает результаты констатирующего эксперимента, дает описание психолого-педагогической программы коррекции агрессивных проявлений в поведении старших дошкольников, производит анализ результативности проделанной работы на основе данных контрольного этапа исследования. На основе результатов, полученных в ходе апробации технологии коррекционной работы по преодолению детской агрессивности, делается вывод о статистической значимости различий, выявленных в уровне агрессивного поведения участников формирующего эксперимента. Автор приходит к выводу о высокой эффективности работы по коррекции детской агрессии, осуществляющейся с опорой на ведущую деятельность дошкольников – игру.
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В настоящее время проблема детской агрессии привлекает к себе повышенное внимание со стороны отечественных исследователей – педагогов и психологов. Характерная для современной науки актуальность и значимость проблемы агрессии среди детей дошкольного возраста обусловлена наличием социального заказа на поиск ее причин и особенностей, а также методов и средств коррекции агрессивных проявлений у дошкольников в условиях образовательного учреждения. Использование в работе с детьми средств, эффективность которых подтверждена в процессе их апробации, позволит не допустить закрепления агрессии в качестве устойчивой черты характера, препятствующей нормальному развитию личности дошкольника.
Различные аспекты проблемы детской агрессии в современной отечественной психолого-педагогической науке изучаются многочисленными авторами, среди которых А.С. Авилкина, Е.Б. Белова, Л.И. Божович, Т.Б. Беляева, С.М. Валявко, О.Е. Громова, О.Н. Елисеева, М.Е. Мальцева, Т.М. Марченко, А.В. Полина, А.М. Прихожан, Е.В. Тарасова, Ю.В. Щербина и другие.
Теоретические наработки таких авторов как Т.В. Диль-Илларионова [1], А.В. Першин [2; 3], Е.В. Пятницкая [4; 5], Г.В. Фадина [6], выводы, полученные в их исследованиях, легли в основу для разработки и реализации программы коррекции агрессии дошкольников в условиях дошкольного образовательного учреждения.
Предметом проводимого нами исследования является механизм коррекции агрессивных проявлений у старших дошкольников в условиях детского сада.
Цель исследования состоит в том, чтобы провести апробацию и оценить результативность программы коррекции агрессии у детей старшего дошкольного возраста.
Педагогический эксперимент проводился с целью эмпирической проверки гипотезы о том, что снижению уровня агрессивного поведения у детей старшего дошкольного возраста способствует использование методов, основанных на игровых технологиях.

Программа эмпирического исследования включала теоретико-методологический (определение методологических основ исследования, построение его теоретической модели, подбор и анализ научно-методической литературы; экспериментальный (проведение диагностики агрессивного поведения старших дошкольников, осуществление работы по его коррекции и анализ полученных результатов) и итоговый (формулирование выводов и рекомендаций относительно особенностей агрессивного поведения детей старшего дошкольного возраста и его коррекции в условиях ДОУ) этапы. В свою очередь, экспериментальный этап был организован посредством проведения констатирующего, формирующего и контрольного экспериментов. Общая продолжительность педагогического эксперимента составила 10 месяцев.
В диагностике уровня  агрессивных проявлений в поведении приняли участие воспитанники старших групп дошкольного образовательного учреждения общим количеством 50 детей в возрасте 5 – 6 лет. Участники исследования были разделены на две группы численностью по 25 детей в каждой – экспериментальную и контрольную.

С целью обеспечения достоверности результатов, полученных в ходе педагогического эксперимента, на констатирующем и контрольном его этапах были использованы одни и те же диагностические методики по выявлению уровня и особенностей агрессивного поведения у детей старшего дошкольного возраста:
1. Опросник для воспитателей «Критерии выявления агрессивного ребенка».

2. Анкета для воспитателей «Признаки агрессивности».

3. Методика А. Романова для определения уровня выраженности и структуры агрессивного поведения у ребенка.

4. Проективная методика А. Романова по диагностике агрессивности у детей старшего дошкольного возраста «Кто есть кто, когда сердится? Почему и как часто кто бывает?»

Применение указанных методик позволяет произвести исследование следующих показателей агрессивности дошкольников: наличие или отсутствие у ребенка ненормированной агрессии, уровень агрессивных проявлений в поведении дошкольника, уровень выраженности и структуры агрессивного поведения, а также степень выраженности агрессии.
На констатирующем этапе диагностика показала, что в экспериментальной группе к числу агрессивных могут быть отнесены 20% детей, в контрольной группе – 16%. Остальные 80% детей в экспериментальной группе и 84% дошкольников в контрольной группе не проявляют признаков агрессивного поведения.

Высокая степень агрессивных проявлений в поведении выявлена у 20% детей в экспериментальной группе и у 16% – в контрольной. Средняя степень агрессивности характерна для 24% дошкольников в экспериментальной и контрольной группах, низкая – для 56% детей в экспериментальной группе и для 60% – в контрольной.

К первому уровню выраженности и структуры агрессивного поведения отнесены 76% детей в экспериментальной группе и 84% дошкольников – в контрольной. Ко второму уровню выраженности агрессивного поведения отнесены 16% дошкольников в экспериментальной группе и 12% – в контрольной. К третьему уровню отнесены 8% детей в экспериментальной группе и 4% – в контрольной.

Наконец, низкая степень выраженности агрессии характерна для 68% дошкольников в экспериментальной группе и для 64% детей – в контрольной, средняя – для 32% детей в экспериментальной группе и для 36% – в контрольной.
На основе данных первичной диагностики была подготовлена и реализована в ходе формирующего эксперимента психолого-педагогическая программа коррекции агрессивных проявлений у старших дошкольников экспериментальной группы. Целью программы стало снижение частоты агрессивных проявлений у детей старшего дошкольного возраста.
Продолжительность занятий по программе составила 35 – 40 минут, занятия проводились один раз в неделю. Реализация коррекционной программы предполагала осуществление следующих четырех этапов работы с детьми:
1. Ориентировочный этап – установление эмоционально-положительного контакта с дошкольниками, ориентировка детей на продуктивную деятельность, усвоение детьми норм и правил поведения на занятиях.

2. Этап объективирования проблемы агрессивного поведения – осознание дошкольниками значимости  проблемы агрессивного поведения, объективирование негативных тенденций в собственном развитии, эмоциональное отреагирование собственных чувств и переживаний.

3. Конструктивно-формирующий этап – непосредственное решение коррекционных задач по преодолению у агрессивных проявлений в поведении дошкольников.

4. Обобщающе-закрепляющий этап – закрепление полученных дошкольниками навыков и подведение итогов.

В процессе реализации программы коррекционных мероприятий работа с детьми проводилас по четырем основным направлениям:

- работа с гневом и агрессией;

- обучение навыкам самоконтроля и саморегуляции;

- работа с эмоциями и чувствами;

- привитие конструктивных навыков общения и социального взаимодействия.

В качестве основного метода коррекции использовались специально организованные разнообразные психологические игры и упражнения, проводимые при непосредственном участии взрослого. Проводимые в игровой форме упражнения позволили:
- научить дошкольников различным способам выражения гнева и агрессии в приемлемой форме, расширить арсенал способов поведения в различных ситуациях;

- научить детей наиболее простым, доступным для них способам саморегуляции;

- сформировать у дошкольников умение распознавать свои и чужие эмоции, а также контролировать собственные эмоциональные проявления в ситуациях, провоцирующих вспышки агрессии;
- дать дошкольникам возможность выплеснуть накопившуюся двигательную энергию и освободиться от эмоциональной и физической усталости;

- научить дошкольников различным, доступным для них способам эффективного общения и взаимодействия без конфликтов;

- способствовать развитию у детей способностей к эмпатии, сопереживанию и сочувствию.

По итогам проделанной работы была проведена повторная диагностика агрессивных проявлений дошкольников в экспериментальной и контрольной группах, которая показала, что в контрольной группе не изменились показатели агрессивности у детей старшего дошкольного возраста, в то время как в экспериментальной группе произошли изменения в лучшую сторону. В экспериментальной группе к числу агрессивных отнесены только 8% детей (на 12% меньше, чем ранее), а остальные 92% дошкольников (на 12% больше) теперь не проявляют признаков агрессивного поведения.

Высокая степень признаков агрессивности выявлена у 8% детей (на 12% меньше), средняя – у 20% дошкольников (на 4% меньше), низкая степень – у остальных 72% детей в экспериментальной группе (на 16% больше).

К первому уровню выраженности и структуры агрессивного поведения отнесены 88% детей в экспериментальной группе (на 12% больше, чем ранее), ко второму уровню – 12% дошкольников в экспериментальной группе (на 4% меньше). Третий же уровень выраженности агрессивного поведения не характерен теперь ни для кого из дошкольников (на 8% меньше).

Наконец, низкая степень выраженности агрессии характерна для 84% дошкольников в экспериментальной группе (на 16% больше), а средняя степень – для 16% детей в этой группе (на 16% меньше).
Статистическая значимость произошедших с детьми экспериментальной группы изменений проверялась с использованием t-критерия Стьюдента, расчет которого показал, что достоверными являются различия по всем выделенным нами показателям.

Полученные в ходе педагогического эксперимента данные свидетельствуют об эффективности коррекционной программы и позволяют подтвердить гипотезу эмпирического исследования.
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CORRECTION OF AGGRESSIONAL MANIFESTATIONS AT PRE-SCHOOL CHILDREN UNDER PRESCHOOL EDUCATIONAL INSTITUTION
The article describes the results of an empirical study of aggressive manifestations in children of senior preschool age and analyzes the program for correcting aggression in a preschool educational institution. The author gives a description of the sample and diagnostic methods, reveals the stages of the pedagogical experiment, the psychological and pedagogical program for the correction of aggressive manifestations in the behavior of preschoolers, analyzes the results of the experiment. Author concludes that the differences in the level of aggressive behavior are statistically significant and comes to the conclusion about the high efficiency of work on the correction of child aggression, which based of the preschoolers' leading activity - the game.
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