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В настоящее время особую актуальность приобретают проблемы, связанные с многодетной семьей. Данная категория семей испытывает  трудности, связанные с материальным положением, жилищными условиями, меньшими возможностями для развития детей, воспитания их здоровыми, культурными, здоровыми нравственно и физически.
В начале 2018 года число многодетных семей в Российской Федерации составило 1 млн 566 тыс., что на 25% больше показателей последней переписи населения (1 млн 250 тыс. семей; Всероссийская перепись населения состоялась в 2010 году). В Удмуртской Республике на 1 января 2019 года  зарегистрировано 21656 многодетных семей [4].
В семейном законодательстве Российской Федерации  не установлено однозначно, какая семья считается многодетной. Каждый субъект сам определяет социальный статус такой семьи. Однако в большинстве регионов России многодетной считается семья с тремя и более детьми, не достигшими  возраста шестнадцати лет или возраста восемнадцати  лет (при обучении в общеобразовательном учебном заведении) [2].
В Российской Федерации  многодетным семьям предоставляется  государственная помощь. Социальная поддержка данной категории семей провозглашена важнейшим приоритетом. Вопросы государственной поддержки семьи регламентированы нормами Семейного кодекса РФ, а также Указом  Президента РФ от 5 мая 1992 г. N 431 «О мерах по социальной поддержке многодетных семей» [1. С. 35].
Для многодетных семей предусмотрены следующие меры социальной поддержки:
- скидка в размере не ниже 30 процентов установленной платы за пользование отоплением, водой, канализацией, газом и электроэнергией, а для семей, проживающих в домах, не имеющих центрального отопления, - от стоимости топлива, приобретаемого в пределах норм, установленных для продажи населению на данной территории;
- бесплатная выдача лекарств, приобретаемых по рецептам врачей, для детей в возрасте до 6 лет;
- бесплатный проезд на внутригородском транспорте (трамвай, троллейбус, метрополитен и автобус городских линий (кроме такси), а также в автобусах пригородных и внутрирайонных линий для учащихся общеобразовательных школ;

- прием детей в дошкольные учреждения в первую очередь;
- бесплатное питание (завтраки и обеды) для учащихся общеобразовательных и профессиональных учебных заведений;
- бесплатное обеспечение в соответствии с установленными нормативами школьной формой либо заменяющим ее комплектом детской одежды для посещения школьных занятий, а также спортивной формой на весь период обучения детей в общеобразовательной школе;
- один день в месяц для бесплатного посещения музеев, парков культуры и отдыха, а также выставок;
- оказание необходимой помощи многодетным родителям, желающим организовать крестьянские (фермерские) хозяйства, малые предприятия и другие коммерческие структуры, обеспечение выделения для этих целей земельных участков, а также предоставление льгот по взиманию земельного налога и арендной платы в виде полного или частичного освобождения от налога на определенный срок либо понижения ставок налога; предоставление безвозмездной материальной помощи либо беспроцентных ссуд для возмещения расходов на развитие крестьянского (фермерского) хозяйства; полное или частичное освобождение от уплаты регистрационного сбора с физических лиц, занимающихся предпринимательской деятельностью;

- первоочередное выделение для многодетных семей садово-огородных участков;

- содействие предоставлению многодетным семьям льготных кредитов, дотаций, беспроцентных ссуд на приобретение строительных материалов и строительство жилья [3].
Для выявления доли информирования многодетных семей о мерах социальной поддержки, на которые они имеют право, был проведен опрос среди 20 многодетных семей Удмуртской Республики. Посредством анкетирования было выявлено, что  80% опрошенных либо не в полной мере, либо вообще не используют предоставляемые государством меры социальной  поддержки. В ходе исследования выяснилось, что многодетные семьи не пользуются мерами социальной поддержки в связи с их слабой информированностью и   трудностями, связанными с получением данных мер. В связи с этим, мы пришли к выводу, что необходимо решить проблему информирования путем создания соответствующего информационного потока  для ознакомления данной категории семей о своих правах.
С этой целью нами был разработан  электронно-информационный ресурс для семей Удмуртской Республики  «Моя многодетная семья» [5]. Для определения степени его эффективности было проведено анкетирование многодетных семей, которое показало, что  информированность их увеличилась на 55 % (с 20% до 75%). Большинство многодетных семей (90 %)  сообщили, что их заинтересовал созданный сайт множеством полезной, интересной информации. Данный электронно-информационный ресурс доказал свою эффективность, так как при минимальных затратах удалось добиться повышения информированности многодетных семей в области их социальной поддержки.

Итак, в настоящее время существует ряд общих проблем в сфере законодательного и практического обеспечения прав и интересов членов многодетных семей. Одной из главных  является недостаточная информированность многодетных семей о существующих мерах их государственной поддержки. Создание электронно-информационного ресурса для многодетных семей Удмуртской Республики, с целью ознакомления о своих правах, показало положительный результат. Таким образом, необходимо проводить информационно-просветительскую работу для многодетных семей, как на местном, так и на федеральном уровне для повышения их информированности в области социальной поддержки.
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