МЕХАНИЗМ УПРАВЛЕНИЯ ИННОВАЦИЯМИ НА ПРЕДПРИЯТИИ
В статье представлен механизм управления инновациями на предприятии. Рассмотрены модели управления инновациями, выявлены основные направления в методологии управления инновациями.

Инновации являются главным средством обеспечения конкурентоспособности продукции и обеспечения устойчивости успеха предприятия на рынке в целом. Инновация — это развивающийся комплексный процесс создания, распространения и использования новой идеи, которая способствует повышению эффективности работы предприятия.
Управление инновациями является составной частью и одним из основных направлений стратегического управления предприятием. Процесс управления инновациями на предприятии включает: соответствие целей управления инновациями для функционирования организации; выявление своих конкурентных преимуществ и недостатков; определение методов управления инновациями; механизм управления инновациями. Механизм управления инновациями содержит такие элементы как: прогнозирование  и планирование инноваций, анализ ситуации, идентификация потребности в инновации, определение критериев выбора и разработка альтернатив  инноваций, разработка и согласование управленческого решения, управление, контроль и оценка результатов. Эти элементы находятся как в прямой, так и обратной связи, что обеспечивает наилучшее управление таким специфическим объектом управления, как инновации.

В методологии управления инновациями можно выделить следующие основные направления:

– повышение эффективности (производительности);

– повышение качества производственного процесса;

– инновации (изменения на предприятиях);

– современные инновации.

В рамках первого направления были предложены способы улучшения работы на предприятиях, связанные с повышением производительности и эффективности. Второе направление развития методологии инновационного менеджмента связано с добавлением к понятию производительности требований качества производства. Третье направление предполагает рассмотрение инноваций как процесса с особыми характеристиками и закономерностями. 
Современные подходы к управлению инновациями построены на применении понятий «сложные инновации», «инновационный проект», «портфель инноваций» и направлены на формирование основы конкурентных преимуществ организаций в условиях быстро изменяющейся внешней среды. Методология потока инноваций включает разработку новых продуктов и процессов, построение стратегических альянсов, обработку корпоративных рисков, применение информационных систем и человеческих ресурсов.

Использование методологии управления потоком инноваций (Pipeline Innovation), предложенной М. Тарреллом позволяет предприятиям рассматривать свои инновации в контексте всей своей деятельности, начиная с финансового обоснования и заканчивая повышением качества обслуживания. Концепция сложных инноваций рассмотрение инновации, как спектра трудно копируемых действий. 
Методология управления портфелями инноваций предполагает управление инновационной деятельностью предприятия в соответствии с его стратегией и включает в себя оценку и отслеживание важности всех инноваций, рисков и денежных потоков предприятия, связанных с ними [1]. Для управления инновационными проектами в настоящее время широко используются стандарты проектного менеджмента [2], среди которых наиболее популярными в мире являются стандарты Project Management Institute (PMI), International Project Management Association (IPMA).
Таким образом, отличительной особенностью современного подхода к управлению инновациями является обеспечение невоспроизводимости разработанных новшеств. Одним из методов обеспечения эксклюзивности инноваций является применение «смешанных инноваций», затрагивающих нововведения в различных областях деятельности организации и направленных на удовлетворение различных потребностей. В целом, конкурентные преимущества предприятия могут быть повышены на основе комбинации невоспроизводимых и воспроизводимых инноваций.

Рассмотренные концепции и методы управления инновациями нашли свое выражение в моделях инновационных процессов, среди которых Р. Росвелл выделяет пять поколений [3]:

– линейная модель «технологического толчка» (technology push, science push) – первое поколение;

– линейная модель «вытягивания» инноваций рынком (market pull, need pull) – второе поколение;

– последовательная совмещённая модель с обратной связью и цепная модель (chain-link model) – третье поколение;

– интегрированная модель (сотрудничество между отделом исследований и разработок, техническим, производственным, маркетинговым и финансовым подразделениями организации) – четвертое поколение;

– нелинейная сетевая модель (взаимодействие организации с ее поставщиками, конкурентами, потребителями для создания инновации) – пятое поколение.

В настоящее время на российском рынке инноваций доминирующей является «толкающая» модель [4]. В этом случае коммерциализация разработки строится как процесс, в котором ее автор (один или с чьей-либо помощью) пытается найти для своего продукта потребителя. Более эффективной является «тянущая» модель, принятая в развитых странах. Ее суть заключается в том, чтобы разрабатывать только то, что заведомо имеет спрос. Такой подход требует проведения маркетинговых исследований, осуществить которые на фрагментарном и плохо структурированном рынке инноваций затруднительно. Как правило, для разработчиков интерес представляет платежеспособный спрос, генерируемый крупными корпорациями, которые, как правило, имеют объемные инновационные заказы.

В настоящее время инновационный процесс имеет сложный многоаспектный характер. Применение той или иной модели управления инновационным процессом в значительной степени зависит от внешних и внутренних условий деятельности участников инновационного процесса. В качестве источников инновации могут выступать научные исследования (открывающие новые знания), потребности рынка, существующие знания (внешние для организации), полученные в процессе обучения на собственном опыте знания и др. Организации могут сами попытаться сформировать спрос (будущие потребности) на свои будущие товары [5]. Относительная роль различных источников инноваций значительно отличается для разных организаций и отраслей, а также зависит от стадий их жизненных циклов.

Обобщая рассмотренные модели управления инновациями можно представить инновационный процесс как преобразование входов (ресурсов) в выходы (продукты, технологии). При этом необходимым условием эффективных инноваций является применение имеющихся ресурсов способами, отличными от конкурентов [6]. С другой стороны, инновационный процесс осуществляется на основе взаимодействия внутренних подразделений организации, межфункциональных команд и внешних институтов с использованием современных информационных и телекоммуникационных технологий. Такой подход к управлению инновациями Г. Чесбро назвал «открытыми инновациями» [7] и доказал, что в настоящее время при управлении инновационными процессами организациям не следует замыкаться на внутренней среде, поскольку источники инновационного потенциала находятся за их пределами. Во многих отраслях промышленности, за исключением стратегически важных отраслей, центр формирования инноваций перемещается из центральных научно-исследовательских лабораторий в start-up компании, а также в университеты и другие организации-посредники инноваций. 
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