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В настоящее время сфера промышленного производства является одним из ведущих направлений экономической деятельности в Смоленской области, она определяет перспективы развития региона, совершенствования его социально-экономического потенциала. При этом большинство предприятий промышленности области были построены достаточно давно, они нередко имеют устаревшее оборудование и традиционный ассортимент выпускаемой продукции. Совершенствование промышленного производства в регионе возможно за счёт увеличения доли выпуска инновационной продукции, ориентированной преимущественно на экспорт за пределы области, в том числе в зарубежные государства. Существует необходимость исследования механизмов активизации внешнеторговой деятельности Смоленской области в изменившихся условиях для действий на внешних рынках посредством создания промышленных кластеров. На основании комплексного экономико-географического анализа состояния промышленности Смоленской области необходимо предложить конкретные технологии формирования и разработать модели размещения инновационных промышленных кластеров в условиях производственной кооперации. 
Цель научного исследования заключается в выявлении теоретико-методологических основ формирования промышленного комплекса региона в процессе изучения трансформации территориальной структуры промышленности Смоленской области, а также в разработке механизмов активизации внешнеторговой деятельности Смоленской области как приграничного региона в изменяющихся конъюнктурных условиях посредством создания инновационных промышленных кластеров. 
Для достижения поставленной цели решен ряд задач:
1) проанализированы теоретико-методологические подходы к моделированию региональных кластерных образований на основе трансграничного производственного кооперирования; 
2) выявлены особенности сложившейся территориально-отраслевой структуры региональной экономики и определены возможные оптимизационные направления трансформации территориальной организации промышленности Смоленской области; 
3) предложены направления модернизации и создания инновационных форм промышленного производства на основе развития трансграничной кооперации в Смоленской области; 
4) определена специфика внешнеторговой деятельности региона в условиях ЕАЭС и ВТО;
5) разработаны рекомендации по размещению ряда инновационных промышленных кластеров в пределах территории региона.

Материалами научного исследования выступали статистические данные, результаты интервьюирования работников системы управления и промышленности региона. Основными методами исследования являлись исторический анализ, сравнительно-географический метод, статистические методы, социологические методы, картографический метод.
Результаты и теоретическая ценность научной работы

Проведён анализ места промышленности в территориальной структуре хозяйства региона и организации общества, выявлено значение промышленной сферы в социально-экономическом развитии Смоленской области, повышении уровня и качества жизни населения.
Было выявлено, что Смоленская область является старопромышленным регионом России, имеющим характерные черты территориальной структуры хозяйства. На формирование современной территориальной структуры промышленности области оказали решающее влияние исторические особенности развития региона на протяжении XX века, а также её экономико-географическое положение (приграничность, транзитность, соседство с Московской агломерацией). По динамике промышленного производства отрасль находится на уровне ниже среднего среди субъектов России, входящих в Центральный ФО.
Несмотря на значительные потери, понесенные промышленностью в годы реформ, она по-прежнему является основным донором в формировании бюджетов всех уровней. Тенденция общего повышения уровня промышленного развития Смоленской области в 1999-2013 годах не является устойчивой. В течение последних двух лет в большинстве отраслей промышленного производства (особенно сильный в машиностроении) происходил спад. 
Территориальная структура промышленности региона характеризуется значительной поляризацией и усилением концентрации производства на наиболее крупных, экспортно-ориентированных предприятиях. Более 90% всего объема промышленного производства области сконцентрировано г. Смоленске, г. Десногорске, Дорогобужском, Рославльском, Вяземском, Сафоновском, Гагаринском и Ярцевском районах. В тоже время на большей части Смоленщины наблюдается снижение уровня промышленного производства, особенно в периферийных северных, юго-восточных и приграничных западных районах. Тенденция концентрации промышленного производства ещё в большей степени усилилась, когда были закрыты предприятия перерабатывающих легкой и пищевой промышленности в малых и средних городах области.
На территории Смоленской области не прослеживается какая-либо одна ведущая промышленная специализация районов. Для районов с расположенными в них крупными городами характерно преобладание машиностроения, химической промышленности, металлургии и строительной промышленности. Для районов с малой численностью населения чаще ведущую роль играют пищевая и лесная промышленность. Анализ размещения отраслей специализации промышленности по районам области позволяет выделить наиболее перспективные направления создания инновационных промышленных кластеров. Предполагается, что успешное развитие кластеров может быть осуществлено только в условиях уже сформировавшейся конкурентной среды предприятий промышленного производства, которые активно участвуют во внешнеторговом сотрудничестве и являются экспортноориентированными. 
В ближайшее время для Смоленской области наиболее приоритетными могут являться следующие направления развития промышленности в рамках формирования кластеров: производство пластмассовых изделий; металлургическое производство и производство готовых металлических изделий; производство машин и оборудо​вания; производство воо​ружений и военной техники; производство стройма​териалов; деревообработка, производство животноводческой продукции пищевой промышленности. Развитие кластеров на территории региона позво​лит совершенствовать функционирование не только передовых, пропульсивных отраслей промышленности (металлургия, электротехника, химическая и деревообрабатывающая промышлен​ность), но и ряда отстающих на протяжении 1990-х годов (транспортное маши​ностроение, легкая, пищевая и строительная индустрия).

Формируемые в настоящее время инновационные кластеры занимают явно незначительную долю среди промышленных комплексов области. Предлагавшиеся ранее в рамках Стратегии развития области или Программы проекты промышленных кластеров должны были разместиться преимущественно в крупных городах и были ориентированы на традиционного типа предприятия, которые созданы ещё в советское время. Предлагаемые нами варианты размещения промышленных кластеров, которые позволят активизировать внешнеторговое сотрудничество региона и стабилизировать социально-экономическую ситуацию, соответствуют особенностям промышленной специализации муниципальных образований, и направлены на развитие в первую очередь инновационной сферы. Важной особенностью формирования инновационных промышленных кластеров должна стать устойчивая связь на технологическом, экономическом уровне с предприятиями аналогичных отраслей, компактно расположенных по отношению к данным кластерам. В перспективе возможно создание кластеров, выходящих за пределы одного района (например, на северо-востоке области в отрасли лесной и деревообрабатывающей промышленности, или в Сафоново-Дорогобужском промышленном узле на базе предприятий химической промышленности), а также формирование трансграничных кластеров в строительной, пищевой, лёгкой промышленности и отрасли машиностроения в приграничных районах с Республикой Беларусь на западе Смоленской области.
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