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1 Актуальность и проблематика научной работы

Стремительное совершенствование образцов военной техники обусловливает необходимость повышения качественной подготовки специалистов СТС при выполнении различных стрельб. В условиях постоянного роста эффективности средств воздушного нападения армий иностранных государств, изменения условий и способов ведения ими боевых действий, ведет к повышению информационной нагрузки на военных специалистов, а значит, увеличивается цена ошибки их деятельности. В связи с этим возникает необходимость повышения эффективности подготовки операторов СТС при выполнении ими операций боевой работы при стрельбе в процессе боевой подготовки.

Таким образом, становится актуальной задача повышения качества подготовки операторов СТС за счет использования автоматизированной системы поддержки принятия решений, реализованной в учебно-тренировочных средствах СТС. Это позволит повысить уровень подготовленности операторов СТС за счет использования оптимальных вариантов управляющих воздействий в процессе боевой подготовки подразделений. Все это в конечном итоге позволит повысить эффективность боевого применения СТС.

Необходимо учитывать, что СТС являются системами с высоким уровнем участия человека в их эксплуатации, а значит, для организации эффективного процесса подготовки операторов необходимо определять множества оптимальных задач и упражнений, являющиеся вариантами управляющих воздействий. В этой связи очевидна необходимость разработки механизма формирования управляющих воздействий на обучающихся операторов СТС с использованием инновационных подходов.

Следовательно, разработка модели механизма формирования управляющих воздействий на операторов СТС в автоматизированной системе поддержки принятия решений учебно-тренировочных средств является актуальной научной задачей, решение которой не потребует значительных финансовых затрат. 

2 Цели научной работы

Целью научной работы является повышение значения уровня подготовленности специалистов СТС при использовании автоматизированной системы поддержки принятия решений в учебно-тренировочных средствах.

3 Задачи научной работы

Научно-техническое обоснование структуры и содержания модели механизма формирования управляющих воздействий на специалистов СТС в целях повышения значения уровня подготовленности обучаемых специалистов в процессе боевой подготовки.

4 Материалы и методы исследования

В результате проведенных научных исследований по оценке возможностей существующих систем поддержки принятия решений по использованию в процессе боевой подготовки операторов СТС, можно сделать вывод о том , что в рассмотренных научных трудах ,повышение качества подготовки специалистов СТС осуществлялось только за счет автоматизации оценивания операций боевой работы, выделения частных количественных и качественных оценок за выполнение специалистами операций боевой работы при стрельбе по ВЦ и определения значения оценки уровня подготовленности специалистов СТС. Однако, процесс формирования необходимых множеств управляющих воздействий на обучаемых специалистов остается неавтоматизированным и в полной мере зависит от степени субъективизма ЛПР, организовывающего боевую подготовку подразделений. В результате методика повышения уровня подготовленности операторов СТС, учтенная в структуре автоматизированной специализированной СППР по формированию множества управляющих воздействий на УТС в процессе боевой подготовки обучаемых специалистов, с использованием результатов стрельб за счет выбора оптимальных наборов упражнений из специализированной базы данных, позволит существенно повысить значение уровня подготовленности операторов СТС.
Необходимость создания механизма формирования управляющих воздействий в рамках перспективной автоматизированной СППР, предназначенной для подготовки специалистов СТС, реализованной на базе УТС позволит существенно повысить значение уровня подготовленности специалистов СТС за счёт использования в процессе дальнейшей боевой подготовки подразделений автоматизированно сформированных оптимальных множеств управляющих воздействий (упражнений).

Вывод. Использование механизма формирования управляющих воздействий в специализированной автоматизированной СППР в рамках методики повышения уровня подготовленности обучаемых, реализованной на базе УТС не потребует значительных финансовых и временных затрат, а может быть реализовано за счёт совершенствования существующего программного обеспечения ПЭВМ из состава УТС СТС.

5 Результаты, теоретическая и практическая ценность научной работы

Использование разработанной методики повышения уровня подготовленности специалистов СТС (рисунок 1) ключевым звеном которой, является механизм формирования множества управляющих воздействий при подготовке специалистов СТС в специализированной СППР, реализованной на базе УТС, позволит в автоматизированном режиме существенно повысить качество подготовки специалистов СТС за счёт увеличения значения коэффициента уровня подготовленности обучаемых. Таким образом методика повышения уровня подготовленности специалиста СТС может быть использована при разработке соответствующей компьютерной модели в интересах совершенствования программного обеспечения УТС современных и перспективных СТС.

Формирование итогового варианта управляющих воздействий на специалиста СТС производится в модели механизма формирования множества управляющих воздействий при подготовке специалистов боевых средств СТС в специализированной СППР, реализованной на базе УТС. В соответствии с единой базой данных упражнений, разработана структура модели механизма формирования множества управляющих воздействий при подготовке специалистов СТС, представленная на рисунке 6. 

С выхода этой модели итоговый вариант управляющих воздействий на специалиста СТС непосредственно применяется в процессе подготовки специалистов СТС с использованием данного варианта управляющих воздействий.

Практическая значимость работы заключается в возможности использования в алгоритмах функционирования системы поддержки принятия решений по выработке управляющих воздействий на обучаемых специалистов СТС в учебно-тренировочных средствах разработанной модели с использованием баз данных результатов стрельб и упражнений в целях повышения значения оценки уровня подготовленности специалистов в пределах 20–30% в ходе их дальнейшей подготовки;
возможность использования подходов к моделированию механизма управляющих воздействий на специалистов СТС при создании подобных моделей для подготовки специалистов различных сложных технических систем.
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Рисунок 1 – Методика повышения уровня подготовленности специалистов СТС
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Рисунок 2 – Модель механизма формирования управляющих воздействий на специалистов СТС
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Определение типа, количества и сложности упражнений для дальнейшей подготовки специалиста СТС


Формирование итогового
 варианта управляющих воздействий на специалиста
СТС,


Документирование итогового варианта управляющих воздействий 
на специалиста СТС


Текущий контроль


Процесс выполнения упражнений по обстрелу воздушной цели специалистами СТС с использованием  варианта управляющих воздействий


Определение степени вмешательства ЛПР
 (высокая, средняя, низкая, отсутствует),


Формирование предварительного варианта управляющих воздействий, 


4


МОДЕЛЬ АВТОМАТИЗИРОВАННОЙ ОЦЕНКИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СПЕЦИАЛИСТОВ СТС


Формирование множества
 значения итоговой оценки деятельности специалиста СТС за N-е количество стрельб,


Формирование значения оценки 
уровня подготовленности специалистов СТС по результатам N-о
количества стрельб,


Множество результатов выполнения упражнений (исходные данные)


Оценка уровня подготовленности обучаемого специалиста (высокий, средний, низкий)


Множество частных оценок специалиста 
за N-е количество стрельб


Множество комплексных оценок специалиста за N-е количество стрельб


Процесс подготовки специалистов СТС с использованием итогового варианта управляющих воздействий


Итоговый вариант управляющих воздействий на базе утвержденных упражнений


МОДЕЛЬ МЕХАНИЗМА ФОРМИРОВАНИЯ УПРАВЛЯЮЩИХ ВОЗДЕЙСТВИЙ 
ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТА СТС


5


Выбор количества 
упражнений,


Категория специалиста


1–3 раза


для высокого уровня под-ки


Учет категории 
обучаемых специалистов 
СТС
(молодой специалист,
специалист в конце подготовки,
специалист с утерянными навыками),



Определение оценки уровня подготовленности обучаемого специалиста,



4–7 раз



Выбор типа упражнений из состава базы данных,


Определение сложности предлагаемых упражнений,


Скорость ВЦ, Vц
(подвижная,
неподвижная)


Фоноцелевая обстановка
(0 – 2 балла,
3 – 5 баллов,
6 – 10 баллов)


Тип ВЦ
(штурмовик, вертолет,
КР, БЛА)


1


2


3


8–10 раз


для среднего уровня под-ки


для низкого уровня под-ки


6


7


8


9
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Множество частных  оценок  
оператора СТС 
за N-е количество стрельб,



Модуль выбора типа упражнений из состава базы данных,


БНВ 1-6



Модуль определения сложности упражнений,


БНВ 7-12


Множество результатов текущего контроля за выполненные упражнения 
(исходные данные для модели автоматизированной оценки)


МОДЕЛЬ МЕХАНИЗМА ФОРМИРОВАНИЯ УПРАВЛЯЮЩИХ ВОЗДЕЙСТВИЙ 
ДЛЯ ОПЕРАТОРА СТС



Модуль определения уровня подготовленности обучаемого оператора,



Модуль определения учета категории 
обучаемого специалиста 
СТС,


БЛОК РАСЧЕТА ПРИЗНАКОВ ФОРМИРУЕМЫХ УПРАЖНЕНИЙ ДЛЯ ДАЛЬНЕЙШЕЙ ПОДГОТОВКИ ОПЕРАТОРА СТС



Модуль автоматической коррекции 
признаков сформированных упражнений,



БНВ 19-30


Модуль индицирования сформированного множества предварительного варианта управляющих воздействий


Определение степени 
вмешательства руководителя 
занятия (высокая, средняя, низкая, отсутствует),


     БЛОК АНАЛИЗА ВЫБРАННЫХ УПРАЖНЕНИЙ И ФОРМИРОВАНИЯ ПРЕДВАРИТЕЛЬНОГО ВАРИАНТА УПРАВЛЯЮЩИХ ВОЗДЕЙСТВИЙ ДЛЯ ОПЕРАТОРА СТС



Модуль выбора количества упражнений,


БНВ 13-18


Модуль формирования 
и документирования итогового 
варианта управляющих воздействий на оператора СТС,





Процесс боевой подготовки оператора СТС 
с использованием итогового варианта управляющих воздействий



Значение оценки уровня подготовленности оператора СТС 
по результатам N-о количества стрельб,



Множество комплексных  оценок   оператора СТС 
за N-е количество стрельб,


МОДЕЛЬ АВТОМАТИЗИРОВАННОЙ ОЦЕНКИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОПЕРАТОРА СТС



