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В статье рассматривается необходимость внедрения системы автоматизированного контроля за выполнением плановых мероприятий в территориальных органах МЧС России
Планирование основных мероприятий - одна из функций управления, представляющая собой совокупность действий по достижению целей за определенный период времени.

В Центральном региональном центре по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий (далее – региональный центр) разрабатываются следующие виды планов основных мероприятий (далее - Планов):

1.
План основных мероприятий регионального центра на год;

2.
План основных мероприятий регионального центра на месяц;

3.
План основных мероприятий структурного подразделения регионального центра на год;

4.
План основных мероприятий структурного подразделения регионального центра на месяц;

5.
Личный план работы должностного лица регионального центра на месяц.

По итогам выполненного планового мероприятия (не позднее 10 дней после его завершения) подразделением, ответственным за его выполнение, оформляется рапорт, который в установленном порядке представляется руководителю, утвердившему план, или его заместителю. После получения на рапорте резолюции о признании мероприятия выполненным и подлежащим снятию с контроля он вместе с копией отчетного документа (итогового приказа, акта, плана устранения недостатков) передается в подразделение, осуществляющее планирование основных мероприятий, для учёта и снятия с контроля. Оригинал отчетного документа хранится в структурном подразделении, готовившем документ.

В настоящий момент организация контроля за выполнением плановых мероприятий построена на бумажной основе.
Вопрос автоматизации контроля за выполнением плановых мероприятий в территориальных органах МЧС России является следующим шагом повышения их выполнения в установленные сроки.

В 2007 году в Автоматизированной Информационно-Управляющей системе единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций (АИУС РСЧС) ЗАО «Стинс-Коман» был разработан компонент «Делопроизводство», предназначенный для ведения делопроизводства в организациях МЧС России. В дальнейшем, при активном участии Административного Департамента МЧС России данный компонент получил статус самостоятельной единой автоматизированной системы, приобрел множество дополнительных функций, позволяющих не просто организовать автономное ведение делопроизводства, но и создать единое информационное пространство для документов, образовавшихся в деятельности организаций МЧС России всех уровней вертикали власти.
Данную автоматизированную систему предлагается также использовать не только для контроля за документами, но и для контроля за выполнением плановых мероприятий.
В целях реализации данной задачи, в АС «Делопроизводство» требуется занести электронные виды Планов, с постановкой на контроль сроков исполнения исполнителями каждого мероприятия, с указанием вида Плана, раздела, пункта и подпункта.
Каждый пользователь, подключенный к АС «Делопроизводство», входя в систему может проверить состояние мероприятий закрепленных за ним. Для снятия с контроля планового мероприятия, или переноса сроков, исполнитель в электронном виде вносит в АС «Делопроизводство» необходимый перечень отчетных документов или мотивированный рапорт о переносе сроков исполнения.

Преимущества контроля за выполнением плановых мероприятий с помощью АС «Делопроизводство»:
- улучшение контроля за исполнением плановых мероприятий;

- повышение оперативности поиска отчетных документов по выполнению мероприятий;
- повышение исполнительской дисциплины;

- повышение оперативности получения руководством и исполнителями информации о виде и сроках плановых мероприятий;

- сокращение бумажного документооборота.
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