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Учебно-производственный комплекс ремесленных технологий в поселке Висим
Абстракт. В статье рассматривается исторически сложившаяся промышленная территория в п. Висим, на месте которого до 1907 г. располагался Висимо-Шайтанский железоделательный завод. Обозначены проблемы исследуемой территории, представлены результаты исследования и возможные варианты развития участка. Предложены три проектных решения, выбран и описан оптимальный вариант развития исторической промышленной территории.
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Исследуемые территории – это ранее существовавшие производственные площадки Горнозаводского округа, которые объединены в концепции научно-производственных центров «Демидовские заводы».
Выбранный для проекта участок находится в поселке Висим и является территорией бывшего Висимо-Шайтанского завода, существовавшего с 1741г. по 1907г. Сейчас земля находится в частном владении, от бывшего завода осталась плотина с подпорной стеной.

Висим хорошо знаком многим жителям Свердловской области, так как является родиной известного писателя Мамина-Сибиряка. В поселке сохранился дом, в котором Дмитрий Наркисович провел свое детство, в нем сегодня организован музей. На расстоянии 15 км от поселка расположен горнолыжный комплекс «Гора Белая», принимающий большой поток туристов как в зимнее, так и в летнее время, а сам поселок включен в состав государственного природного заповедника «Река Чусовая». 

В ходе исследования выявлены следующие проблемы территории: 
- утрата исторически ценных промышленных корпусов;
- неблагоустроенные, но при этом исторически ценные территории;
- отсутствие рекреационной зоны и места для занятия спортом в поселке.
Предложены следующие направления развития территории: создание учебно-производственного центра ремесленного дела; воспроизведение поселка XVIII века в виде этнографической деревни; размещение парковой и спортивной зон для местных жителей.  Для решения существующих на исторически сложившейся территории проблем планируется объединить рассмотренные решения. В рамках проекта «Демидовские заводы» предлагается восстановить узкоколейную железную дорогу, которая соединит ближайшие заводы и ГЛК «Гора Белая». Возможность осуществления проекта подтверждается целевой государственной программой «Стратегия развития въездного и выездного туризма Свердловской области до 2030 года» [3].
По результатам проведенного исследования (с учетом предложенных направлений развития территории) разработаны три проектных варианта: учебно-выставочный центр ремесел, учебно-производственный центр ремесленного дела, учебно-спортивный общественный комплекс.

Учебно-выставочный центр ремесел будет представлять собой двухэтажный комплекс, который включает четыре функциональных зоны: учебную, общественную, производственную и выставочную. Три первые зоны размещены в здании с характерной для промышленной архитектуры простотой [1]. Между двумя «глухими» корпусами расположен атриум, внутри которого будет находиться воспроизведенный канал рабочего прореза. На контрасте с этими зонами выделяется крытая Г-образная в плане галерея, служащая местом для проведения выставок и ярмарок. Выставочное пространство, а также воссоздание заводского корпуса являются отличительной особенностью данного проектного решения. Парковая зона, в которой расположено здание, визуально разделена на две части вешняным прорезом; эти части являются рекреационной и музейной зонами. 

Учебно-производственный центр ремесленного дела выполнен в виде четырехэтажных и трехэтажных блоков. Центр также включает учебную и производственную зоны, но отличается появлением зального пространства, предназначенного для проведения местных общественных мероприятий. Производственный блок визуально выделяется большим количеством остекления на фасадах. Такое решение позволит посетителям наблюдать за процессом изготовления ремесленных изделий. В предлагаемом варианте существует воссозданный вешняной прорез в атриуме. В парковой зоне запроектированы открытая выставочная галерея и этнографическая деревня.
Многофункциональный общественный комплекс предлагается выполнить в виде четырехэтажного здания с возвышенной частью, напоминающей форму «скобы», «посаженой» на воссозданные стены Висимо-Шайтанского завода. В объеме будет размещен необходимый жителям поселка спортивный зал, отличительной особенностью которого является стена для занятия скалолазанием. Он станет единственным залом, доступным для всех жителей поселка. Кроме того, «скоба» будет служить смотровой площадкой, так как станет самой высокой точкой поселка. Описанные функциональные предназначения – отличительная особенность проектного варианта. При этом комплекс разместит в себе учебную зону и открытое выставочное пространство.

В процессе анализа проектных решений была составлена таблица критериев оценки. Критерии поделены на четыре основные блока: историко-культурный, градостроительный, объемно-планировочный, социальный. 
Историко-культурный блок критериев определяет степень наличия исторически ценных элементов в проектных решениях промышленной архитектуры. 

Градостроительный блок критериев направлен на рассмотрение комплекса в контексте окружающей застройки и на определение удобства расположения составных частей комплексов в структуре поселка.

Объемно-планировочный блок критериев позволяет оценить варианты проектных предложений с точки зрения архитектуры: насколько удобно расположены функциональные зоны, как осуществляется связь между ними.
Социальный блок критериев способствует оценке степени организованности пространств для отдыха, туристической привлекательности пространств, количества новых рабочих мест для населения. 
Предлагается объединить проектные решения, так как каждый из вариантов имеет необходимые для развития территории функциональные особенности. Сделать это необходимо на базе идеи создания учебно-производственного центра ремесленного дела, в основе концепции которого – сочетание  современных архитектурных стилей с характерным для XVIII века стилем промышленных зданий, визуальная открытость производства для посетителей, а также размещение на территории комплекса этнографической деревни, воссозданной  по характеристикам поселения XVIII века.

К учебно-производственному центру предлагается добавить крытую выставочную галерею и разместить на территории парка зону для занятий спортом.

Размещение и развитие учебного, производственного и музейного комплекса, благоустройство территории повысят актуальность и историко-культурную ценность места, помогут создать новые рабочие места и рекреационную зону для жителей поселка.
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Educational-industrial complex of handicraft technologies in Visim village
Abstract. The article is devoted to historically formed industrial territory in Visim settlement, on site of which,was located Visimo-Shaitanskiy ironworks until 1907. The problems of the considering territory are indicated in the article. Results of the research and possible development site options are presented. Three design solutions are proposed. The most optimal variant of the historical industrial territory development was chosen and described, based on the analysis of the presented design solutions.
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