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Абстракт. Статья посвящена проблеме трансформации среды социалистического города в результате возобновления строительства культовых объектов в постсоветскую эпоху. Системная практика строительства культовых объектов рассмотрена как тенденция сакрализации архитектурных пространств. В статье приводятся основные аспекты преобразования среды социалистического города посредством сакральной архитектуры. 
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Фрагментарная культура постмодерна – это арена постсекулярности, символическая многообразность, сглаживающая абсолютные категории модернизма. Российские города, возведенные или перестроенные в эпоху социализма, сегодня в полной мере отражают динамику этого «сглаживания». Мы наблюдаем существенные изменения в их образно-смысловых моделях. Ключевым изменением в данном ряду можно назвать процесс сакрализации
 архитектурных пространств.
Сакрализация городского пространства начиная с 90-х годов ХХ века стала тенденцией всероссийского масштаба. Мы рассмотрели 87 примеров размещения культовых объектов в структуре градостроительных образований советского периода. Среди них такие знаковые постройки, как Свято-Троицкий кафедральный собор в Магадане, абаканский Спасо-Преображенский собор, Пагода Семи Дней на площади Ленина в Элисте и кафедральный собор Калиниграда на площади Победы. Рассмотренные пространства можно классифицировать следующим образом: буферные пространства (линейного и узлового типа), узлы планировочных элементов (на внешнем контуре или во внутренней структуре), общественные пространства социалистических городов (площади, бульвары, парки) и открытые пространства (въезды в город, набережные). Каждый тип пространства, «полученный в наследство» от эпохи социализма, открывает перед современным городом уникальные возможности формирования новой типологии сакральных пространств.
В большинстве рассмотренных случаев размещение культового объекта оказало положительное влияние на различные качества городской среды. В частности, культовые объекты визуально структурируют как правило моностилевую среду социалистических городов, выступая в качестве ярких стилистических доминант. Удачные архитектурные решения культовых объектов также уравновешивают пространственные характеристики среды, заполняя пустоты городской ткани и сокращая масштаб гипертрофированных пространств эпохи индустриального домостроения. Качественные изменения эстетических параметров среды ведут к повышению ансамблевого потенциала архитектурных пространств, вследствие чего образный каркас города становится прочнее и устойчивее. Также решается проблема архитектурной гомогенности социалистического города. Увеличивается связность городских пространств, повышаются коммуникативные качества среды. 

Сакрализация выступает начальным этапом образно-смысловой трансформации кризисных или неосвоенных пространств, запуская или усиливая процесс культурного и функционального освоения территории. Данный тезис подтверждается фактом совмещения разнообразных функций в рассмотренных сакрализируемых пространствах. Таким образом, посредством сакрализации архитектурных пространств российские города формируют полифункциональные и полисмысловые узлы, являющиеся объектом повышенного интереса широких кругов населения. Наличие сакрального смысла в городской среде запускает культурный дискурс на уровне архитектурных образов, культовые объекты становятся своеобразными флагманами развития городской среды. Они расширяют «плоскую» профанную структуру пространства узлов социалистического города до состояния многомерной сакральной, катализируя процессы городской жизни. Также сакрализация пространства позволяет социалистическому городу частично восстановить утраченные городские архетипы, возвращая тем самым его жителям закрепившийся в культурном коде «миф о городе».

Таким образом, можно утверждать, что сакрализация пространства в рамках городской культуры постмодерна решает ряд кризисных точек социалистического города как формы проявления модернизма. Данный процесс актуализирует форму города согласно социальному устройству как на локальном цивилизационном уровне (национальной русской идеи), так и на более глобальном и фундаментальном культурном уровне (постсекулярности в рамках культуры постмодерна).
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Abstract. Article is dedicated to the issue of urban enviromental transformation of ex-socialistic cities as a result of religious architectural resumption in last decades. Ubiquitous practice of religious buildings construction has been regarded as tendency of spatial sacralization in architectural city landscape. The article contains general aspects of enviromental reformation in soviet-style city landscape, done by the means of sacred architecture.
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� Примечание: в рамках данного исследования термин «сакрализация архитектурного пространства» связывается со строительством культового объекта или объекта, связанного с культом по смысловому и образному содержанию. 






