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В мировом опыте проектирования современной промышленной архитектуры наблюдается тенденция к актуализации и возвращении в структуру города объектов индустриального наследия, повышение их композиционной значимости. Исторически сложившаяся территория Верхнего Тагила была одним из промышленных центров Урала, но удаленность от транспортных артерий, появление новых технологий и материалов сделали свое дело – сформированная инфраструктура начала разрушаться. Город обладает большим потенциалом. Историко-культурное наследие включает плотину, Вогульский и Верхнетагильский пруды, Знаменский храм, Пророко-Илиинскую единоверческую церковь, территории ранее существовавших заводов.  Природные ресурсы территории представлены хвойными и лиственными лесами, местами обитания редких птиц, внесенных в Красную книгу. В Верхнетагильском регионе присутствуют неосвоенные, свободные от застройки территории. Сложившаяся инфраструктура города включает Верхнетагильскаую ГРЭС, коммуникации и асфальтированные дороги. Все это может стать основой для нового этапа развития города. 
Развитие исторической территории Вогульского железоделательного завода можно разделить на несколько этапов, выявленных в ходе исследования. Первый этап начинается с момента создания завода. Изначально он был передельным, имел два действующих и один запасной молот и функционировал только в теплое время года. На заводе постоянно работала одна домна из двух, у каждой был свой литейный двор [1]. Во втором этапе развития территория Вогульского завода официально вошла в административно-организационную структуру Верхнетагильского завода. Для кричной фабрики было построено новое каменное здание, реконструирована плотина: сооружены сливные мосты, расположенные уступами для подливных колес. В этот период стало очевидно, что содержание завода убыточно. Модернизация технологий не производилась и со временем продукция становилась все менее востребованной. Ввиду устарелости и обветшания оборудования, нерентабельности производства завод в 1873 был закрыт [2, с.151].  Третий этап начался в 1910-1920х годах, когда кричное производство перестало функционировать, но ненадолго возобновило свою деятельность во время Первой мировой войны. После войны завод окончательно прекратил свою деятельность, а оборудование переместили на другие заводы Невьянского округа. Последний четвертый этап в цикле исторического развития Вогульского завода продолжается и на сегодняшний день. Для него характерно изменение производственной функции территории на рекреационную. 
В процессе проведения анализа природных, транспортных, исторических данных и современного состояния территории Вогульского завода в составе города Верхний Тагил, было определено основное направление развития исследуемой территории. Наиболее актуальным является формирование уникальной инфраструктуры города на основе создания нового промышленного предприятия, выбор направления деятельности которого должен не только  повысить инвестиционную привлекательность территории и способствовать росту экономики, но при этом максимально эффективно задействовать ресурсы территории. 
Анализ композиционной значимости участка бывшего Вогульского завода показал, что территория на данный момент пассивна. Необходимо изменить композиционную значимость участка в сторону активизации за счет  следующих приемов. Основать в городе новое экологически чистое промышленное предприятие. Раскрыть его к водоему с помощью устройства предзаводской территории, связанной пешеходными путями с благоустроенной набережной. Спроектировать новые рекреационные и туристические зоны.  Создать сформированный сценарий движения работников к промышленному зданию. Разработать проектные решения по организации зеленых зон, площадок отдыха на подходе к предприятию с задействованием существующих водоемов. Реализация перечисленных приемов приведет к повышению композиционной значимости территории бывшего Вогульского завода в городской среде, сделает активной композиционную роль нового предприятия и позволит завершить (замкнуть) структуру города и сделать ее более гармоничной.

Актуализации исторически сложившейся территории является сложным и многогранным процессом, а особенности инфраструктуры промышленных городов добавляют проблемных вопросов при создании проекта. В подобных городах не встречаются крупные офисные и торговые центры, в местные театры не приезжают зрители из соседних городов и регионов, а все жизненные процессы обусловлены производством. Инфраструктура города состоит из промышленного объекта, малых производств, а также предприятий обслуживания населения (магазинов, больниц, школ т.д.).  Если центр перестает существовать, то и все остальные элементы начинают разрушаться, и, как следствие, произойдет отток населения и постепенная деградация территории. При выборе способа актуализации исторически сложившейся территории в структуре малого промышленного города необходимо учитывать эту специфику. Поэтому для определения особенностей интеграции промышленного объекта и существующей городской среды на исторически сложившейся территории объекта промышленного наследия в структуре малого промышленного города в ходе исследования проведен сравнительный анализ примеров современных производственных комплексов (в рамках мирового и отечественного опыта проектирования).
В результате сравнительного анализа выявлено, что в мировом опыте проектирования современной промышленной архитектуры наблюдается тенденция к актуализации и возвращению в структуру города объектов промышленного наследия. Большинство интересных и качественных проектов интеграции нового промышленного объекта в среду реализуется в крупных городах и имеет достаточно выгодное географическое положение по отношению к крупным транспортным узлам. Практика интеграции промышленных предприятий в малых городах еще не получила массового распространения в Российской Федерации. Важнейшей задачей при интеграции промышленного предприятия в малом городе является повышение привлекательности объекта для инвесторов. Необходимо не просто заинтересовать инвестора, а  создать особые условия и такое предложение, чтобы при выборе между промышленным регионом и крупным областным центром выбор был в пользу малого города. При этом в проекте должны максимально учитываться интересы местных жителей.

На основании проведенного исследования выявлены особенности интеграции промышленного объекта и существующей городской среды на исторически сложившейся территории объекта индустриального наследия в составе малого промышленного города:

1.
сохранение объектов индустриального наследия;

2.
создание знакового объекта в структуре малого промышленного города с задействованием  актуальных  ресурсов территории;

3.
создание универсального промышленного комплекса с трансформируемой внутренней структурой, который будет способствовать развитию инфраструктуры города;

4.
формирование (в дополнение к производственному комплексу) пространств  с культурно-образовательной, рекреационно-туристической и общественной функциями, отражающих специфику города-завода;

5.
применение архитектурных, градостроительных и композиционных решений, обеспечивающих восстановление местной культуры и поддержание исторического статуса места;

6.
повышение композиционной значимости исторически-сложившейся промышленной территории в градостроительной структуре города.

На основании выявленных особенностей интеграции промышленного объекта и существующей городской среды на исторически сложившейся территории объекта индустриального наследия в составе малого промышленного города сформирована концепция актуализации территории Вогульского железоделательного завода в композиционной структуре Верхнего Тагила. Проектом предусмотрено создание универсального промышленного комплекса с трансформируемой внутренней структурой, который будет способствовать развитию инфраструктуры города. В ходе исследования (после  проведения анализа природных, транспортных, исторических данных) выбран тип производства, который является самым оптимальным решением для нового промышленного предприятия, расположенного на исторически сложившейся территории Вогульского железоделательного завода в составе Верхнего Тагила. В процессе основного направления деятельности научно-производственного комплекса, которое предполагается связать с изучением природных ресурсов и окружающей среды, будут активно задействованы невостребованные на сегодняшний день ресурсы города. Человеческая деятельность оказывает негативное воздействие на состояние экосистемы, что приводит к нарушению ее структуры, которая не подлежит восстановлению. В Верхнетагильском округе существуют территории, значительно пострадавшие от деятельности человека, – это деградированные почвы, выработанные месторождения, заброшенные рудники, пруды-отстойники, шахтные воды. В процессе исследований (в центре по восстановлению окружающей среды, пострадавшей от антропогенного воздействия) на этих участках можно непосредственно внедрить научные разработки. Тонны мусора, требующие переработки, изменение климата, возобновляемые источники энергии и другие вопросы будут исследованы в научных лабораториях комплекса. Также более качественного изучения требуют вопросы, связанные с геномом человека, миром бактерий и вирусов, поэтому в центре будут проходить исследования в сфере биоинженерии, молекулярной биологии, генной инженерии, биомиметики; кроме того, будут изучены глобальные проблемы, актуальные в контексте сохранения и восстановления здоровья человека. Создание научно-производственного исследовательского центра по изучению природных ресурсов в городе Верхний Тагил актуально с точки зрения сохранения объектов индустриального наследия; также это будет способствовать развитию научно-исследовательской деятельности Уральского региона.
В дополнение к производственному комплексу предполагается создание объектов в общественной и туристической сферах. Комплекс может стать площадкой для межрегиональных конгрессов и форумов. Развитие семейного и промышленного туризма позволит задействовать сохранившееся объекты индустриального наследия и более полно раскрыть историю территории города-завода. При этом концепция проекта направлена на сохранение существующих индустриальных объектов – пруд и плотина. Существующие исследования в области архитектуры подтверждают важность сохранения историко-культурного наследия. Например, в своих работах  Иконников А. В. говорил о необходимости передачи культурной информации следующим поколениям через архитектуру и воспитательной роли среды, с которой человек повседневно связан. Духовное развитие людей, так же как и физическое, во многом зависит от окружения, в котором они живут и работают [3]. Наследие, в том числе в области архитектуры, дает возможность представить уникальную ценностную характеристику страны в рамках развития мировой цивилизации, но одновременно оно представляет и особую часть ее ресурсного потенциала [4].

Теоретической концепцией актуализации территории Вогульского железоделательного завода предполагается сохранение объектов индустриального наследия за счет повышения композиционной значимости этих элементов в градостроительной структуре с помощью развития рекреационной функции территории. На основании этого в проектных решениях предусмотрено формирование композиционных и транспортных связей между территорией научно-производственного центра и существующей застройкой города через организацию ландшафта. В процессе формирования благоустройства плотина будет использована для создания искусственного водопада.  Таким образом, объекты индустриального наследия, расположенные на исторически-сложившейся территории Вогульского железоделательного завода  - пруд и плотина, будут активно задействованы в инфраструктуре города. 
Теоретическая концепция актуализации территории Вогульского железоделательного завода легла в основу разработанных вариантов объемно-планировочных решений научно-производственного центра изучения природных ресурсов. Было сформировано три проектных предложения «Выход к пруду», «Научная доминанта», «Биомимикрия», каждый из которых имеет свои особенности. Во всех вариантах предполагается единые решения по сохранению объектов индустриального наследия с помощью благоустройство набережной Вогульского и Верхнетагильского прудов, а также развития рекреационной и туристической функции. Обозначенная особенность интеграции обусловлена типом существующих исторически ценных элементов – это водохранилища и плотина. Также все три варианта в объемно планировочных решениях имеют одинаковые функциональные блоки: производственный, административный, лабораторный, офисный, общественный, хозяйственный и научно-исследовательский.
«Выход к пруду» 
Основная идея проектного решения «Выход к пруду» заключается в раскрытии научно-производственного центра к водоему и формировании основной видовой точки восприятия фасадов комплекса со стороны города. Такое решение позволит создать  целостный и эстетически привлекательный фронт застройки. Объект предполагается разместить на берегу Верхнетагильского водохранилища в непосредственной близости от основной застройки города. Предзаводская площадь и благоустройство набережной будут объединены. Взаимодействие научно-производственного комплекса с центром города планируется обеспечить за счет транспортных (автомобильной дороги и пешеходных путей), визуальных и композиционных связей. Такое расположение в градостроительной системе будет способствовать гармоничному развитию существующей композиционной структуры города. Прообразом проектного решения «Выход к пруду» послужила микросхема, используемая в приборостроении. 

Создание на исторической территории Вогульского завода научно-производственного центра «Выход к пруду» позволит вписать новый промышленный объект в существующую жилую застройку. Комплекс становится знаковым за счет формирования пространственной архитектурной доминанты в структуре города. Применение лаконичных форм способствует установлению взаимодействия между сложной и многогранной природной красотой и простотой архитектурных форм  (рис.1,2). 
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Рис.1. Проектное предложение решения фасада научно-производственного 
центра в варианте «Выход к пруду»
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Рис.2. Проектное предложение решения генплана 

в варианте «Выход к пруду»

 «Научная доминанта»

Главной идеей второго проектного решения «Научная доминанта» является  художественный образ производственного здания, который создается с помощью формирования композиционного противовеса окружающей среде. Прообразом архитектурно-художественного решения комплекса послужили две башни: Эйфелева и Татлина.  В сформированном едином фронте застройки  появится высотная доминанта. Он станет знаковым элементом в градостроительной структуре. Применение высотной доминанты при проектировании научно-производственного комплекса, позволит поддержать тенденцию среднеэтажного строительства промышленной архитектуры в Верхнем Тагиле.  Верхнетагильская ГРЭС также является высотной доминантой и такое решение будет способствовать поддержанию композиционных акцентов при формировании фронта застройки города. Расположение научно-исследовательского центра изучения природных ресурсов в градостроительной структуре позволит создать больше зон отдыха, игровых и спортивных площадок вдоль берега Верхнетагильского водохранилища. Предзаводская площадь и рекреационные зоны в проектном решении будут разделены, что позволит не смешивать потоки отдыхающих и людей, идущих на работу. 

Реализация проектного решения «Научная доминанта» в Верхнем Тагиле позволит восстановить композиционную значимость  исторической территории Вогульского завода, поддержать сложившуюся тенденцию в формировании застройки города (жилая часть малоэтажная, промышленные объекты высотные), создать знаковый объект (рис.3,4). 
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Рис.3. Проектное предложение решения фасада научно-производственного центра в варианте «Научная доминанта»
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Рис.4. Проектное предложение решения генплана в варианте «Научная доминанта»

«Биомимикрия. Заимствование опыта у природы»

При разработке варианта  «Биомимикрия» за основу были взяты, заимствованные из существующей окружающей природы художественные образы. В решении генплана участка применяются плавные формы и линии дорожек, зон отдыха, площадок, прообразом которых послужила структура молекулы ДНК. Такое решение позволит установить гармоничное взаимодействие между естественным природным и искусственным ландшафтом. Научно- производственный центр в описанном варианте также становится композиционно ответственным узлом в градостроительной структуре города. Проектные решения, основанные на заимствовании образных идей и взаимодействий,  будут применены не только во внешнем облике, но и в формировании внутренних систем, конструкций.  В этом варианте биология и технологии взаимодействуют в плане практического применения. 
Реализация проектного решения «Биомимикрия» позволяет максимально качественно и гармонично внедрить научно-производственный комплекс в окружающую среду. Создание сферических архитектурных форм и применение стеклянной оболочки формируют уникальный архитектурно-художественный образ, который может стать основой для развития промышленного туризма. Такие формы выделяются на фоне простой и геометричной окружающей застройки, что дополнительно способствует повышению композиционной значимости объекта в структуре города (рис.5,6).
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Рис.5. Проектное предложение решения фасада научно-производственного центра в варианте «Биомимикрия»
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Рис.6. Проектное предложение решения генплана в варианте «Биомимикрия»

Реализация любого из трех вариантов проектного решения концепции научно-производственного центра изучения природных ресурсов в г. Верхний Тагил, основанных на особенностях интеграции промышленного объекта и существующей городской среды на исторически сложившейся территории объекта индустриального наследия в составе малого промышленного города, позволит не только сохранить ценные объекты индустриального наследия, но и повысить уровень развития инфраструктуры.

В заключение следует сказать, что в России много региональных городов, имеющих объекты индустриального наследия разной степени сохранности, поэтому очень важно развивать тенденцию возвращения их в структуру города. Реализация подобных решений будет способствовать формированию в обществе правильного и уважительного отношения к своей истории. Создание научно-производственного центра изучения природных ресурсов в Верхнем Тагиле будет способствовать развитию инфраструктуры города. Помимо этого, образное и пространственное решения комплекса приведут к появлению знакового архитектурного объекта. 
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Abstact. Stages of historical development of Vogulsky ironworks’ territory as a part of Verkhny Tagil are defined in the article. Features of the integration of a new industrial object with a historically formed area in the structure of a small company-town are established. The developed variants of the conceptual project proposal for the construction of the Research and Production center to explore natural resources on the area of Verkhny Tagil are presented. 
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