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Исторические этапы развития Невьянского цементного завода и поселка Цементный
Абстракт. В статье рассмотрена история Невьянского цементного завода, находящегося на территории поселка Цементный, и выявлены этапы его исторического развития. Также исследовано культурно-историческое наследие поселка Цементный и выявлен историко-архитектурный потенциал территории.
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Поселок Цементный расположен в Невьянском городском округе, в центральной части Свердловской области. Его стали возводить после начала строительства завода в 1913 году, и первые жилые постройки поселки были построены именно для работников предприятия.
Развитие Невьянского цементного завода, заложившего основу в формирование поселка Цементный, происходило в три исторических этапа.
Первый этап – со дня строительства завода в июне 1913 года.  Завод начали строить под руководством горного инженера А.Н. Кузнецова, управлявшего Невьянскими заводами. И уже в начале мая 1914 года вращающиеся печи были пущены в эксплуатацию и завод приступил к отгрузке цемента своим потребителям. Но всего через три года всё имущество акционерного общества Невьянских горных и механических заводов было конфисковано и объявлено собственностью Российской Республики. Для Невьянского цементного завода восстановительные процессы закончились в феврале 1926 года пуском в эксплуатацию после восьмилетнего перерыва обеих вращающихся печей. Возобновление производства цемента в Невьянске положительно отразилось на становлении всей промышленности Уральского экономического района. Особенность этого периода – это высокая текучка кадров, которая не обошла стороной и Невьянский цементный завод. На это влияло отсутствие товаров широкого потребления, неустроенный быт и низкая культмассовая работа. Поэтому руководством завода принимаются меры по строительству одного барака и трех четырехквартирных домов, которые были заселены в 1928 году. В одном из бараков разместилась первая в поселке школа. Дальше строится бетонная дорога от завода до магистральной железной дороги, больничный городок, жилые двухэтажные дома. В 1926 году на прилегающей к заводу территории начали строиться близлежащие поселки: Вересковый и Забельный [1].


Второй этап пришелся на период Великой Отечественной войны и послевоенного времени. Нападение гитлеровской Германии на Советский Союз нанесло тяжелый урон цементной промышленности. На фронт ушло около семисот лучших производственников предприятия. Стахановцы завода намного перевыполняли производственные нормы. Однако снабжение завода сырьем в военное время резко ухудшилось: все шло на производство оружия и боеприпасов. Из-за отсутствия угля производство цемента останавливалось на длительное время несколько раз. Все годы войны к строительству объектов и к работы в цехах привлекались заключенные и военнопленные. В первом полугодии 1944 года на транспортировке сырья из карьера применяются вместо мотовозов первые два электровоза. Несмотря на все трудности послевоенного времени, завод вышел из периода застоя и справлялся с поставленными планами по производству цементной продукции [1].


Третий исторический этап начался с 1970 года, именно тогда завод и поселок ждали наибольшие изменения в их истории. Для наращивания производственных мощностей очень востребованного в то время цемента нужна была модернизация. Она затронула не только завод, но и весь посёлок. В поселке же были построены новые жилые панельные дома и культурные центры, которые функционируют и в наше время [1]. Почти всё, что сегодня имеется в поселке Цементный, построено в 1971–1987 годы. За это время в поселке возвели 26 многоквартирных жилых домов на 1527 квартир [2]. В начале 90-х годов демократические власти торжественно заявляют о смене политического строя в России и о строительстве в ней капитализма. Уровень производства падает. Безудержная гонка цен на энергоносители, металл, оборудование, разрушение финансово-платежной системы, денежных расчетов, хозяйственных связей, спад производства и строительства в целом по России крайне отрицательно сказались на всей работе цементного завода. По указанным выше причинам снижается выпуск цемента. В 2003 году завод вошел в состав «Евроцемент груп» – международной цементной компании, крупнейшей по объему выпуска цемента в России. Это дало толчок к развитию технологической линии производственного комплекса. Так, в 2017 году на предприятии введена в эксплуатацию собственная газопоршневая теплоэлектростанция, оборудованная силовыми агрегатами компании Wartsila. Она позволила существенно снизить потребление газа, следовательно, значительно уменьшить вредные выбросы в атмосферу [1].


Невьянский цементный завод – старейший завод по производству цемента на Урале.  Как уже отмечалось, поселок Цементный возник с началом строительства производственного комплекса и в полной мере демонстрирует специфику формирования и развития типового поселения вокруг промышленного комплекса [4]. Появление поселка Цементный как самостоятельного поселения в окрестностях Невьянска привело к тому, что он существовал всегда достаточно обособленно, развитие территории шло отдельно от развития города. Сложившаяся ситуация не изменилась и в наше время. Если предприятие развивается и успешно функционирует, то развитие инфраструктуры поселка давно остановилось, и после 70-х годов двадцатого века ничего не строилось. Такая проблема характерна для многих индустриальных поселений, развивавшихся обособленно в структуре промышленного города. Сейчас в посёлке существует инфраструктура, удовлетворяющая почти все потребности жителей, на территории поселка Цементный находятся: культурные центры и торговые комплексы. Учитывая историю, инвестиционную привлекательность Невьянского цементного завода, предлагается вывести поселок на уровень современного развитого поселения
Культурно-историческое наследие поселка Цементный и территории Невьянского цементного завода представляют собой архитектурно-художественное пространство, которое связывает каждого человека с прошлым посёлка. В качестве ближайших «достопримечательных» мест выступают Наклонная башня Демидовых и Спасо-Преображенский собор. Но они расположены в Невьянске, а непосредственно в поселке есть только мемориал погибшим в Великой Отечественной войне. Так многие малые города из-за своей удаленности от экономических центров деформируются и теряют свой культурно-исторический потенциал, который может служить хорошим толчком для их развития [5]. Такая ситуация сложилась и в поселке Цементном. Культурно-историческое наследие поселка Цементный тесно связано с историей и культурой в нем живущих, ведь большинство жителей всю жизнь трудилось на производстве цемента. Облик завода отражает имидж поселка, влияет на отношение горожан к нему и создает первое впечатление для его гостей. 
Рассматривая историко-архитектурный потенциал индустриального наследия поселка Цементный, мы можем выделить такие качества сохранившихся промышленных сооружений, которые могут использоваться для популяризации истории завода с последующей реорганизацией территории поселка и Невьянского цементного завода в контексте развивающихся экономических и социокультурных принципов. На определение историко-архитектурного потенциала промышленного объекта влияет такой показатель, как степень сохранности объектов индустриального наследия [3]. Существуют критерии, установленные для периодизации от самой низкой (пятая степень) до максимальной (первая степень). Согласно принятой периодизации (по Вершинину В.И.), Невьянский цементный завод относится к периоду становления индустрии на Урале, это период с начала XVIII и до 20-х годов ХХ века. Именно созданные в этот период предприятия могут быть осмыслены современным обществом как «индустриальное наследие», требующее сохранения и адаптации к современным потребностям человека. 
Территорию Невьянского цементного завода можно отнести к первой степени сохранности объектов индустриального наследия [3]. Завод успешно функционирует в наше время, структура построек территории завода не нарушена, сохранился исторический промышленный комплекс. На сегодняшний день это одно из самых современных предприятий цементной промышленности в стране. На Невьянском цементном заводе происходит полный производственный цикл, начиная с добычи сырья и заканчивая расфасованным цементом.
За счет использования территории между заводом и поселком можно будет реорганизовать весь поселок в самодостаточное и современное образование. Санитарно-защитная зона Невьянского цементного завода, превышает положенные пятьсот метров в пять раз. Проблему «оторванности» можно решить за счет возведения на территории торгово-выставочных и промышленных сооружений. Также создание современного производственного технопарка на данной территории решит проблему связанности пространств поселка и объединит жилые кварталы и производственный комплекс в единую структуру.
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Historical stages of development of the Nevyansk cement plant and the village of Cement
Abstract. The article deals with the history of the Nevyansk cement plant located on the territory of the village of Cement and formed the stages of its historical development. The cultural and historical heritage of the village of Cementny is also studied and the historical and architectural potential of the territory is revealed.
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