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Реновация участка промышленной среды.

Инновационное предприятие производства минеральных

удобрений на базе шлаковых отвалов «УГМК» в городе Кировград

Нижнетагильского промышленного округа
Абстракт. Статья посвящена анализу территории города Кировград Свердловской области с целью выявления и сохранения исторической ценности; сформулированы предложения по реновации участка с возможными вариантами объемно-планировочной структуры комплекса.
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Город Кировград (до 1935 года – Калата) начал свою историю в 1661 году. Однако официальной датой его основания принято считать 1808 год (благодаря открытию Алексеем Яковлевым медно-серного промысла на базе Калатинского и Ежового меднорудных месторождений). К началу строительства Калатинского медеплавильного завода в 1913 году поселок насчитывал 62 жилых дома с приусадебными участками, а также овины и другие вспомогательные здания для сельскохозяйственной деятельности. 

В годы Великой Отечественной войны завод выпускал дымовые смеси, серную кислоту для аккумуляторных батарей, снаряды для «Катюш» и прочую сопутствующую продукцию. 
В 1960-1970-х гг. освоен выпуск цинковых концентратов, контактной массы СВД, хлорсульфоновой кислоты; внедрена технология пироселекции медно-цинковых материалов переработки редкометалльной пыли; расширена номенклатура изделий. 

В настоящий момент комбинат производит черновую медь в форме слитков массой 0,8-1,45 тонн, аккумуляторную кислоту высшего сорта, техническую окись цинка, катализатор ванадиевый СВД, цинковый купорос в форме гранул и прочее. На сегодняшний день завод полностью функционирует, модернизируется и развивается, наращивая объемы производства. 

На основании изучения истории исследуемой территории и производства, а также анализа современной ситуации был предложен вариант производственной функции, которую может выполнять объект, размещенный на прилегающей к заводу территории. 
В контексте сложившейся в городе и близлежащих поселениях экологической ситуации логичным является создание производственной линии медеплавильного комбината дополнительного производства на базе многолетних шлаковых отвалов КМК. Такое предложение позволит улучшить экологическую ситуацию как в самом Кировграде, так и в регионе в целом. В качестве предполагаемого места размещения нового производства рассматриваются участки территорий, прилегающих к заводским с северо-восточной, северо-западной или западной сторон. Такое размещение позволит сохранить исторические заводские здания и преобразить одну из главных улиц, привнеся в городскую панораму не только современный промышленный объект, но и дополнительное благоустройство с малыми архитектурными формами.
Основной функцией нового производственного комплекса предлагается сделать переработку шлаковых отвалов в сельскохозяйственных нуждах, а именно: создание уже известных и инновационных удобрений на основе меди и других металлов, содержащихся в отвалах в остаточном количестве. Также на базе производства может быть создан научно-исследовательский кластер, деятельность которого будет посвящена, во-первых, разработке новых типов вспомогательных компонентов для «бедных» почв с различными отклонениями, а во-вторых, изучению вопросов экологии и минимизации последствий деятельности КМК и других предприятий цветной и черной металлургии страны. 

Предложены три основных объемно-планировочных решения.

1. “ Кристалл”. Вариант основан на образной аналогии. Здание представляет собой каплевидную в плане форму с набегающими друг на друга консолями этажей. Визуально разбитый на несколько этажей основной объем внутри является единым пространством, отведенным для производственных процессов. Зона административных помещений выполнена в форме просторных атриумов, стилизованных под трубы классического производственного здания, однако они имеют более приземистые и угловатые формы. Входная группа выполнена в торце здания, производственные и людские потоки не пересекаются, проход к административным помещениям осуществляется через коридоры галерейного типа, расположенные в северо-западной части корпуса.
2. “ Наложение”. Вариант основан на наложении одной формы на другую. Объемно-пространственная композиция здания напоминает исторические типы объемно-пространственной композиции производственных корпусов. Здание выполнено с использованием большого количества консолей, значительно выступающих из основного объема корпуса. В верхних этажах расположены административные помещения и научно-исследовательский кластер предприятия. Производственные пространства располагаются в основном объеме здания. Входная группа выполнена дополнительным объемом с северо-западной стороны здания 

3. “ Объединение и рост”. Вариант основан на образной аналогии. Корпус здания состоит из двух лучей, объединяемых в один, на стыке которых появляется возвышение из нескольких административных этажей. Данная форма символизирует объединение науки и природы, а башни административных этажей – символ современной экологичной промышленности не наносящей вред окружающей среде. Производственным корпусом является часть здания с северо-восточной его стороны. Северо-западный корпус нависает обширной консолью над благоустроенной прилегающей территорией.
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Renovation of the industrial environment.

Innovative Mineral Production Enterprise

fertilizers based on UMMC slag dumps in the city of Kirovgrad

Nizhny Tagil Industrial District

Abstract. The theses are devoted to the study and analysis of the territory of the city of Kirovgrad in the Sverdlovsk region in order to identify and preserve historical value, proposals for the renovation of the site with possible options for the space-planning structure of the complex.
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