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Рассмотрено современное состояние детского спорта по лыжным гонкам Архангельской области в контексте с историей развития и достижениями лыжного спорта Архангельской области прошлых лет. Проведён анализ текущего состояния материально-технической и тренерской базы для занятия детей лыжным спортом. Обозначены основные проблемы детского спорта по лыжным гонкам в Архангельской области. Предложен ряд мероприятий по развитию и улучшению детского лыжного спорта в Архангельской области.
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THE DEVELOPMENT AND CONDITION OF CHILDREN'S SPORTS IN THE ARKHANGELSK REGION (ON THE EXAMPLE OF SKI RACES)
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Введение

Лыжный спорт – один из самых массовых видов спорта, не только в России, но и во всём мире. Занятия данным видом спорта являются важным средством физического воспитания детей и школьников, занимают одно из первых мест по характеру двигательных действий. 
Результаты XXII Олимпийских зимних игр по лыжным гонкам вдохновили нас рассмотреть и проанализировать развитие и современное состояние лыжного спорта в Архангельской области.
Целью данного исследование является анализ современного состояния детского лыжного спорта Архангельской области, в том числе оценка материально-технической и кадровой базы.
Методологической основой исследования в данной работе послужил диалектический метод научного познания и системный подход. В ходе исследования использовались такие общенаучные методы и приемы как анализ, наблюдение и обобщение.  

Обращаясь к истории развития лыжного спорта Архангельской области, можно уверенно сказать, что наша область сделала определённый вклад в развитие лыжного спорта в СССР и в России. 

Владимир Кузин - воспитанник лыжной школы Архангельской области стал первым «Королём лыж». 20 февраля 1954 года, на чемпионате мира по лыжам в Фалуне Владимир Кузин выиграл гонку на 50 км, а двумя днями ранее – на 30 км. Восхищённый король Швеции Густав VI вручил ему кубок с надписью «Королю лыж от короля Швеции». С тех пор лыжный гонщик, который в рамках одного чемпионата мира или Олимпийских игр становился победителем на данных дистанциях, неофициально считается «Королём лыж». 

Многие спортсмены-лыжники воспитанники лыжной школы Архангельской области в разные года становились чемпионами СССР. В число лучших лыжников страны входили Т. Радюшина-Кислякова, В. Кулебякина, А. Замятин, С. Воробьев, Л. Шихирина, В. Мошкин, В. Малышева, В. Бородулина, В. Старостин, В. Огурцов, В.Попов, И. Спицына-Маркова, А. Кузнецов, А. Казаков.
Звание матера спорта по лыжным гонкам в своё время получили более ста спортсменов-лыжников Архангельской области. Выше упомянутый В.Кузин был удостоен звания заслуженного мастера спорта СССР, а И. Шаркова и Н. Фокин - мастерами спорта международного класса. Звания «Заслуженный тренер РСФСР» носят В. Большаков, В. Кудрин, Л. Кузьмин, В. Мелентьев, Б. Туголуков [1]. 
Сравнивая проведение соревнований по лыжным гонкам  среди школьников на первенстве Архангельской области в недалёком прошлом, где участвовало 29 команд ДЮСШ по четырём возрастным группам к примеру:
- из города Северодвинска Архангельской области выступали три команды: «Беломорец», «Север», «Строитель»;

- города Новодвинска Архангельской области также располагал одной из лучших спортивных школ Архангельской области, в которой работала сплочённая команда тренеров-преподавателей в составе около 10 человек; 
Как же обстоят дела сейчас?  в настоящее время, к примеру:

- от города Архангельска,  выступает только одно отделение лыжных гонок ДЮСШ № 2(микрорайон Варавино-Фактория). Одно отделение лыжных гонок для города Архангельска – это «капля в море». Учитывая большую территориальную протяжённость нашего города, не может быть и речи о доступности занятий лыжными гонками, например, для детей из Северного округа города Архангельска из-за транспортной отдалённости микрорайонов.
- от города Северодвинска Архангельской области также выступает только одно отделение лыжных гонок ДЮСШ № 1,  которое из-за нехватки финансирования и тренерских кадров не может выставлять полный состав юных лыжников. В настоящее время в городе Северодвинске всего три действующих тренера (Кудрин А.К., Мосеев И.Ю, Трофимов С.). 

- в городе Новодвинске Архангельской области с юными лыжниками работает всего один тренер – Федотов Н.А. Что говорить о развитии лыжных гонок в городе Новодвинске?  Молодых кадров нет, на наш взгляд это основная причина бедственного состояния детского и юношеского лыжного спорта в этом городе. Есть общеобразовательные школы, есть дети, а заниматься с ними некому.   
- такая же ситуация и с большинством ДЮСШ в Архангельской области: исчезли спортивные школы с лыжными секциями во многих районах Архангельской области, а оставшиеся реорганизованы путём объединения с центрами дополнительного образования.

Анализ материалов и протоколов соревнований по лыжным гонкам Архангельской области последних 5 лет, рисует нерадостную картину: полноценную команду для участия в первенстве Архангельской области по лыжным гонкам могут выставить всего три района Архангельской области, это ДЮСШ Устьянского района, Онежский Дворец спорта и ДЮСШ Вельского района. 
В указанных учреждениях идёт планомерная работа, которая приносит соответствующие результаты: выпускник Устьянской ДЮСШ 2013 года Яремчук Александр принимал участие в Паралимпийских Играх в г. Сочи, кроме того, Устьянская ДЮСШ выиграла золото и серебро на 1-й всероссийской зимней Спартакиаде по лыжным гонкам среди спортивных школ [2]. Воспитанник Вельской ДЮСШ Селянинов Александр - занял первое место в лыжной гонке классическим стилем на 10 км., также он включён в резервный состав национальной сборной страны по лыжным гонкам[3].
ДЮСШ Устьянского района с 1 января 2014 г. приобрела новый статус  «Устьянская специализированной ДЮСШ олимпийского резерва». Школа имеет хорошую спортивную базу туристско-спортивную базу на 54 места, лыжероллерную трассу протяжённостью 1500 метров, тренировочные трассы для летней и зимней подготовки лыжников-гонщиков, лыжные стадионы в д. Малиновке и в п. Октябрьский, футбольные и волейбольные площадки, разминочные городки, хороший тренерский состав.
В последнее время стало намечаться улучшение в состоянии лыжного спорта Вилегодском районе: на базе МБУ «Спортивный центр «Виледь» создано структурное подразделение ДЮСШ МБУ «Спортивный центр «Виледь» по лыжным гонкам и биатлону. Данный процесс происходит во многом благодаря директору спортивного центра (Шимко В.Н.), которой удалось доказать руководству района необходимость строительства лажероллерной трассы.

Хочется отметить, что не смотря на перечисленные достижения в указанных района, неблагоприятная ситуация с детским лыжным спортом остаётся в Ленском, Шенкурском, Виноградовском, Приморском, Верхне-Тоемском, Каргопольском районах.Также не все благополучно в Мезенском, Пинежском, Котласском, Плесецком районах.
Заключение

Лыжные гонки всегда являлись и есть главным видом спорта для северной Архангельской области. 

Проблем на сегодняшний день много и если ничего не менять, то через некоторое время лыжный спорт придёт ещё в больший упадок. Для того, чтобы не допустить печальный вариант развития событий необходимо предпринимать следующие мероприятия:

1. Федерации лыжных гонок Архангельской области необходимо разработать план открытия утверждённых лыжных трасс, на которых могли бы присваиваться спортивные разряд (некоторые районы и города Архангельской области не имеют утверждённых лыжных трасс, например, г. Новодвинск, г. Вельск, г. Няндома и др.)

2. В каждом районе области должно быть отделение лыжных гонок, для отбора талантливых детей и развития массового лыжного спорта;

3. Необходимо возродить забытые соревнования по лыжным гонкам среди детей младшего школьного возраста;

4. В образовательных учреждениях Архангельской области уроки физической культуры на лыжах должны стать обязательными, а не заменяться по усмотрению преподавателя на другие виды спорта;

5. В каждой школе должна быть своя лыжная база, укомплектованная всем необходимым для занятий лыжным спортом;
6. Необходимо вернутся к первенству Архангельской области по лыжным гонкам среди учреждений спортивной направленности по четырём возрастным группам;

7. Необходимо чаще проводить судейские семинары, чтобы учителя физической культуры могли квалифицированно проводить уроки, районные и городские соревнования по лыжным гонкам;

8. Главам муниципальных районов разработать планы по увеличению финансирования ДЮСШ и привлечению молодых специалистов для работы в учреждениях спортивной направленности.
Хочется надеяться, что традиции лыжного спорта Архангельской области, заложенные Владимиром Кузиным, не будут окончательно утеряны и Архангельская область подарит России ещё не одного олимпийского чемпиона.
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