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Описан опыт участия в качестве волонтера в XI Паралимпийских зимних Играх 2014г. в городе Сочи. Приведена краткая характеристика работы волонтера по функции транспорт, перечислены основные обязанности на Играх и конкретизированы особенности волонтерства в Прибрежной Паралимпийской деревне «Усадьба». На примере отдельной дисциплины – следж-хоккея – показан характер паралимпийских видов спорта, мужество и достижения атлетов-паралимпийцев. Следж-хоккей, только начинает развиваться в России, и благодаря проведению в Сочи Игр, появились возможности в продвижении этого вида спорта. В статье поднята проблема невысокой степени заинтересованности людей в паралимпийских видах соревнований и проанализирована необоснованность такой тенденции на основе личного опыта, взгляда изнутри. 
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The experience of participation as a volunteer in the XI Paralympic Winter Games of 2014. in Sochi. A brief characteristic of volunteer work on the transportation function , are the main responsibilities of the Games and specified features of volunteerism in Coastal Paralympic Village "Manor" . On the example of a discipline - Sledge Hockey - shows the nature of Paralympic sports , courage and achievements of Paralympic athletes . Sledge hockey is just starting to develop in Russia , thanks to holding the Games in Sochi , there were opportunities to promote this sport. The article raised the issue of the low level of interest people in Paralympic kinds of competitions and analyzed the invalidity of such trends on the basis of personal experience, the view from the inside. 
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Введение
Волонтер «Сочи2014» ( это звучит гордо. Это было потрясающе и неописуемо. Кажется, что я побывала в параллельном мире, где вечно царит атмосфера праздника, дружбы и взаимовыручки, личный «рай для волонтеров». И то, что это были именно Паралимпийские Игры – почетно и важно для меня. 

Мне посчастливилось быть волонтером на XI Паралимпийских зимних Играх в г. Сочи. Это был не первый мой опыт, в том числе в этом прекрасном городе. Мы готовились к этому масштабному событию в течение нескольких лет: регистрация и анкета, тесты и собеседование, обучение и ожидание результатов отбора. Обладая информацией и желанием, практически каждый, кто подавал заявку, был принят в ряды волонтеров Игр. 

Функция волонтеров САФУ – транспорт, должность – ассистент в зоне посадки/высадки пассажиров [2]. Я работала в Прибрежной Паралимпийской деревне «Усадьба». На время Паралимпийских Игр она стала домом для атлетов двух дисциплин: керлинг на колясках и следж-хоккей. Мы дежурили на девяти зонах транспорта, среди них автобусные остановки, парковки, КПП, центр приветствий и т.д. Основная задача – следить за временем маршрутных автобусов, открывать/закрывать ворота, вызывать транспорт по требованию, встречать/провожать гостей, помогать садиться в автобус и укладывать багаж. Нельзя переоценить роль волонтеров в создании незабываемой атмосферы теплоты встречи и ожидания соревнований. Потому что всем известно, что к волонтеру можно обратиться с практически любой просьбой, он обязательно поможет или узнает, как помочь или перенаправит к тому, кто поможет. 

В свободное время мы, конечно же, хотели попасть на соревнования. Встречая спортсменов в деревне, мне удалось поговорить с несколькими игроками сборной России по следж-хоккею. В тот первый день было невероятно сложно не обращать внимания на инвалидность атлетов. Но в один миг всё изменилось, они были настолько открытыми, молодыми беззаботными, весёлыми, что жалость стала неуместна. А учитывая, что я никогда не смотрела хоккей, мне безумно захотелось побывать на их матче. 

Теперь я искренне полюбила этот вид спорта, нашу сборную и зарядилась чувством патриотизма к нашей стране, как и мои друзья-волонтеры. Мы с трепетом следили за матчами, на которые удавалось достать билеты. На ледовой арене «Шайба», принимавшей хоккейный турнир, шли жаркие сражения. Следж-хоккей был одним из самых популярных видов спорта на Паралимпийских зимних Играх в Сочи, вызывавший сумасшедший ажиотаж у болельщиков по мере продвижения нашей сборной к финалу [4]. Трибуны от матча к матчу наполнялись, и всё больше и больше людей начинали поддерживать этот скоростной и силовой вид спорта. Страсти накалялись, и я осознавала, что каким бы ни был финал, я буду гордиться следж-хоккеистами. Эта динамичная, требующая прекрасной физической подготовки игра, в которой участвуют спортсмены-мужчины с инвалидностью нижней части тела, заслуживает внимания [5]. Кто хоть раз увидит эту игру, поймет, что невероятно сложно даже просто держать равновесие на санях. 

  Сборная России впервые участвовала в соревнованиях такого уровня [3]. Но ребята бились с отдачей, с желанием победить, отстоять честь страны. И здорово, что в момент игры комментаторы рассказывали истории спортсменов. Это показательно для многих, и ведь на самом деле глядя на ребят, кто-то задумается и найдёт себя. Я считаю, что этих людей, просто необходимо показывать по телевизору и больше о них рассказывать, чтобы люди, оказавшиеся в трудной жизненной ситуации, поверили в себя! И нет ничего более вдохновляющего, чем видеть как люди, преодолевшие жизненные трудности, стоят на пьедестале почета [1].
Именно такие события, как Паралимпийские игры помогают людям пересмотреть свое отношение к «инвалидам». Я верю, что скоро везде будет создана безбарьерная среда, а главное уйдет барьер, имеющийся в сознании людей. 
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