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Статья посвящена известному лыжнику - Владимиру Кузину, который родился 15 июля 1930 года в селе Лампожня Мезенского района Архангельской области в семье рыбака. Будущие чемпионы проявляют свои способности в школе. В 16 лет Володя Кузин впервые принял участие в лыжных соревнованиях в спортивной школе. Это выступление принесло успех и определило его дальнейшую судьбу. В.С. Кузин стал первым русским спортсменом, удостоившимся «Большого королевского кубка» и титула «Короля лыж», полученные из рук короля Швеции Густава VI, разбавив ряды финских, шведских и норвежских чемпионов. Он был первым спортсменом в России, который принес нашей сборной команде много побед и как спортсмен, и как наставник. Его ученики и сейчас занимают первые места на соревнованиях. В 1988г. на его родине впервые были проведены лыжные гонки на приз В.С. Кузина. Каждый год десятки спортсменов приезжают в г. Мезень на старт. «Кузинские гонки» – это первый шаг в большой спорт.
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VLADIMIR KUZIN - MEZENSKAYA «KING OF SKIS»
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The article is devoted to the famous skier - Vladimir Kuzin, who was born July 15, 1930 in the village of Lampozhnya Mezensky district of the Arkhangelsk region in the family of the fisherman. Future champions show their abilities in the school. Vladimir Kuzin participated first time in ski competitions  when he was 16 years old. This statement brought success immediately and determined his fate. VS Kuzin has become the first Russian athlete to be awarded the "Big King's Cup" and get the title "King of skis", received from the hands of Swedish King Gustav VI, thinned the ranks of the Finnish, Swedish and Norwegian champions. He was the first athlete in Russia, who brought to our national team many victories as an athlete and as a mentor. His students occupy the first places in the competitions nowadays.. In 1988. on his homeland for the first time it was held ski race for the prize of V.S. Kuzin. Each year, dozens of athletes come in Mezen to start. "Kuzinskie ski race" - is the first step in the sport for many sportsmen.
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Введение
«Лыжный Король» ( именно такой  почетный титул завоевал простой молодой человек 24 лет,  уроженец архангельской деревни  на берегу реки Мезень. 

Что значил этот титул  и кем  был этот молодой человек,  удостоившийся его? 

Это был Владимир Семенович Кузин.  Будущий “ король” родился 15июня 1930 г. в селе  Лампожня  Мезенского района Архангельской области  в семье рыбака, будучи одним из девяти детей в своей семье. С самого детства он выходил на рыбный промысел со своим отцом, и  вследствие этого, много времени проводил на лыжах. Детские годы постоянно сопряженные  с активным образом жизни в тяжелых природных условиях закалили его и сделали необычайно выносливым человеком, что стало главной сильной стороной  Владимира Семенович [1].
Первая его победа состоялась в 1943 г., когда он занял первое место на первенстве  Мезенского района. После этого «лыжи заворожили его» [3].  Под руководством  своего школьного учителя Александра Федоровича  Гаева  он изучал основы лыжной  техники.
Суровая жизнь не давала его юности возможности получить образование. Болезнь отца заставила его бросить школу после восьмого класса  для того, чтобы  была возможность прокормить большую семью. Владимир начал работать в родной деревне на радиоузле и также ходил с моряками на ледоколе «Седов», на борту которого еще больше проникся красотой родных земель [3].
Транслируя телепередачу из Архангельска, Кузин услышал о спортивных успехах Владимира Оляшева, спортсмена из Вельского района,  ставшего одним из лучших лыжных гонщиков  страны.  В это же самое время на соревнованиях уже выступал Вейко Хакулинен,  который  позже будет главным соперником мезенского лыжника.

Спустя несколько лет, в 1950г., Владимир Кузин принял участие в областных соревнованиях сельских лыжников и победил на дистанции 30 км. С этого начинается  его профессиональная карьера. В это время он учился  в Архангельском  техникуме физической культуры, однако и здесь учеба была прервана,  но на этот раз службой в армии [3]. 
Его победа на региональном первенстве послужила поводом для перевода молодого сержанта из  г. Архангельска  в г. Ленинград. Перевода молодого бойца добился старший армейский тренер Дмитрий Максимович Васильев – шестнадцатикратный чемпион СССР.  Тренируясь среди выдающихся спортсменов, сильнейших армейских гонщиков, В.С. Кузин становился сильнее.  Кузин В.С.  был талантливым  спортсменом и свой талант он развивал и укреплял посредством постоянного труда.  Там же, в армии, он познакомился со своими будущими наставниками, превратившими его из простого талантливого человека в настоящего чемпиона. Это были  заслуженные мастера спорта  Иван  Федорович  Мокропуло и  Владимир Дмитриевич Шапошников, и именно они « вывели его на большую лыжню» [3].
Настоящим триумфом для него стали 1952 – 1954 гг.  В 1952г. Кузин впервые выступил на Всероссийских соревнованиях, заняв сорок шестое место в гонке на 18 км.  Позже, после тренировок в армии, он стал чемпионом страны на той же дистанции.  В. Халкулинен к этому времени уже был олимпийским  чемпионом [1].

В  январе 1954 г. в  Подмосковье должны были начаться соревнования между польской, чешской, финской  и  советской  командами. Из-за бесснежной погоды соревнования были перенесены  в г. Свердловск.  В гостинице  «Большой Урал» собрались  спортсмены множества стран, среди которых был и Владимир Кузин, оказавшийся пятьдесят восьмым в списке участников – на восемь позиций ниже прославленного финского спортсмена Вейко Хакулинена, бывшего фаворитом этого соревнования [1]. 
В своих комнатах спортсмены готовили снаряжение, на Уктусских горах под  Екатеринбургом подготавливали трассу для гонки на 30 км.
Хакулинен долгое время шел с лучшим временем, что совершенно не удивляло зрителей. После того, как финский спортсмен финишировал, все начали его поздравлять. За  время этого ликования никто не заметил, что советский спортсмен финишировал с отрывом в 26 секунд. На том соревновании Владимир Кузин  завоевал золото [1]. 

После этой победы он, неожиданно для всех, подал заявку на участие в гонке на 50 км,  которая должна была пройти  в шведском городе Фалуне.

В  Швеции его встречали с большим уважением, несмотря на то, что до этого его имя не было известным. Там, он считался новым фаворитом, наравне с В. Хакулиненом. 21 февраля 1954 г.  В. Кузин взял на старте тот же темп, с которым  он шел на Уктусских горах и шел с большим отрывом,  дойдя до изнеможения под конец 50-ти километровой гонки, лишь ненамного, на 8 секунд, обогнав Хакулинена [1].
Оделся он не по погоде и под конец столкнулся с судорогой, преодолевая трассу сквозь боль [3]. Столь тяжелой ценой он получил свою вторую золотую медаль и «Большой королевский кубок» с титулом  «Короля лыж», полученные из рук короля Швеции Густава VI.  Владимир Кузин в этот день стал первым русским спортсменом, удостоившимся этого титула,  разбавив ряды финских, шведских  и  норвежских чемпионов [1]. 
Эта победа принесла ему также звание действительно заслуженного мастера спорта и место в сборной СССР  на следующей Зимней олимпиаде, прошедшей  в 1956 г. в итальянском  городе  Кортина-д(-Ампеццо,  где  его команда завоевала золото в эстафете  4 по 10км [1]. В составе олимпийской команды СССР  выступали четверо спортсменов – Федор Терентьев, Павел Колчин, Николай  Аникин и Владимир Кузин.  Терентьев, уроженец Карелии, был неоднократным  чемпионом по лыжам,  многократно  выигрывавшим  первенства страны в предыдущих годах. Колчин был одним из сильнейших спортсменов сборной, пришедшим на олимпиаду, уже имея в активе серебро и бронзу. Но настоящей звездой команды был все-таки Владимир Кузин [1].
Его многочисленные победы дали начало успехам  множества других советских спортсменов, которых вдохновил  своим  примером  выходец с архангельского севера, как уже не раз поступали выходцы Поморья.

После завоевания титула, Владимир  Кузин готовился к олимпиаде 1960 г. в Скво-Вэлли, но заболел, и потому не смог выступить по настоянию врачей, не хотевших им рисковать.  Эти игры  завершились для нашей сборной потерей  Павла  Колчина, который,  по мнению Кузина, был отравлен [3].
После завершения  спортивной карьеры, В.Кузин занялся подготовкой новых спортсменов  для нашей сборной. 1970-е  его тренерский пик Победы.  Он считал, что  основа  раскрытия спортивного таланта -  постоянный  труд  над  собой. При этом для него были важны также самообразование  и  творческий рост,  без которых, по его мнению, не могло быть тренерских успехов.  Увлечение  спортивной наукой закончилось  защитой  в 1972г. кандидатской  диссертации [3]. 

Он замечал, что у нас предпочтение отдано командной  форме подготовки, в то время, как  у наших основных соперников предпочитают  индивидуальную подготовку.  Он считал, что нужно в команде поддерживать любую  форму  семейственности, что делало команду  сильней. На склоне лет он испытывал гордость за достижения  страны  и  за тот  личный  вклад, что внес в них.  При этом он был  озабочен  современной молодежью, которая  не  прикладывала  к  спорту  тех  усилий, которые вкладывал он, будучи  молодым [3].
Прославленный спортсмен и тренер Владимир Семенович Кузин скончался 5 октября 2007 г. [2].
Его наследие велико. Он был  первым спортсменом такого уровня  в  России, принес  нашей сборной  много побед и как спортсмен, и как  наставник.  Его ученики  и  сейчас занимают  первые места на  соревнованиях.

В  1988г. на его родине  впервые были проведены лыжные гонки на приз В.С. Кузина. С тех пор каждый год десятки спортсменов приезжают в Мезень на  стартовую черту.  Для  многих Кузинские гонки – это первый шаг в большой спорт [3].

В его родной деревне открыт музей в его честь.  Король лыж  В.С. Кузин сделал много  для развития лыжного спорта СССР  и  России  не  только своими достижениями, но и своим личным примером.
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