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Деньги у всех и в любое время способны вызывать интерес. Они всегда ведут за собой некую тайну. Вопросы эмиссии требуют вдумчивого подхода и профессионального отношения к проблеме.  В данной статье была сделана попытка разрешить проблемы денежной эмиссии  и предложить возможные пути их применения.
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ABSTRACT
Money at all and at any time may be of interest. They always lead a secret. Emissions require thoughtful approach and a professional attitude to the problem. In this article an attempt has been made to resolve the problems of money issue and to suggest possible ways of their application.
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Что может быть важнее денег в финансовой сфере? Только их выпуск.
Еще Ксенофонт, Платон, Аристотель и другие мыслители Древнего мира посвящали проблемам денег огромное число исследований и публикаций. Последующие периоды исторического развития, конечно же, не останавливались на достигнутом.
Деньги у всех и в любое время способны вызывать интерес. Они всегда ведут за собой некую тайну. Недаром пословицы существуют: «Где говорят деньги, там молчит совесть»; Арабская пословица «Деньги и в аду сила»; Индийская пословица «Денег даже горы боятся». Например, ведущие храма осуществляли управление финансами, так как их жрецы выполняли функции банкиров и финансистов. А сколько великих храмов было сожжено, чтобы скрыть слезу хищения средств.
Хоть время и идет, но даже в начале 21 века с нашей современной наукой не возможно полностью полагать, что точно объяснены сущностные, функциональные и иные свойства или особенности денег. Кризис 2008-2013 годов является наиболее весомым доказательством вышесказанного (данного факта).
Невозможно писать о деньгах и не упомянуть вечную борьбу бумажных и монетных денег. Бумажные деньги, введенные Екатериной II 29 декабря 1768 года, служили ассигнациями Государственного банка. Однако именно монеты были входу и считались «действительными», а бумажные – лишь «представительскими». Отечественная война 1812 года, когда Наполеон привез в Россию оборудование 2-х типографий и в денежное обращение были введены 70 млн. руб. фальшивых русских денег, а так же иные обстоятельства все же привели к обесцениванию бумажного рубля.
Но вернемся в настоящее время. Время, когда уже идет борьба не за бумажные, не за монетные, а за «электронные» деньги, называемые биткоин. Их соперничество еще будет продолжаться многие годы, именно поэтому проблема взаимосвязи денежной эмиссии и инфляционного процесса может быть отнесена к самой актуальной. Рост экономики, а значит и  увеличение ВВП и объема платежей влекут за собой увеличение денежного предложения, а значит и повышение цен. Но, как и все в современном мире эмиссионно-денежные отношения носят системный характер, проявляемый в воздействии на них норм Конституции РФ и федеральных конституционных законов, нормы административного, гражданского и уголовного законодательства, однако, основное регулирование отведено нормам финансового законодательства. Денежная эмиссия осуществляется только Банком России, которому приходится регулировать эмиссионно-денежные отношения собственными нормативными актами в виде: указаний Банка России; положений Банка России; инструкций Банка России.
Эмиссионно-денежные отношения:
· Возникают на основе норм принятых государством, как единым центром.
· Полномочия, связанные с регулированием данных отношений, не могут быть делегированы никому  кроме самого государства.
· Правоотношения возникают на основе «властного приказа».
· «Усмотрение сторон» не допускается.
· Как и все финансовые отношения эмиссионно-денежные отношения не могут иметь диспозитивный метод регулирования.
Следует отметить, что постоянное присутствие государства в данных отношениях  обуславливает национальную безопасность страны, а так же сохраняет суверенитет и целостность.
Как человек не может без воды, так и хозяйственный оборот и государство нуждаются в деньгах и, благодаря данной потребности, стимулируют рост денежной массы и определяют эмиссию денег.
Эмиссия денег – выпуск в обращение денежных знаков во всех формах, который ведет к увеличению денежной массы в обороте.
На мой взгляд, самой важной проблемой, интересующей всех и всегда является вопрос количества. Как поддерживать ту золотую середину между эмиссией и ремиссией?
Выпуск и изъятие идут практически параллельно, словно разноплановые потоки, но с разной интенсивностью. Выпуск денег всегда превышает их изъятие, хотя, стоит заметить, иногда случается и наоборот. 
Вопросы эмиссии требуют вдумчивого подхода и профессионального отношения к проблеме. Как сказал Дж. Кейнс Эмиссия приводит к созданию богатства в денежной форме, не имеющего эквивалента в товарной форме». Современная денежная эмиссия имеет кредитный характер, ведь главный канал эмиссии – это выдача эмиссионных кредитов центральным банкам. Происходит увеличение остатков денег на банковских счетах и, как следствие, рост денежной массы. Главная задача эмиссии – увеличить денежную массу для нужд экономики, но при этом, все должно осуществляться пропорционально росту ВВП. Проблема стимулирующей эмиссии зависит от монетизации экономики, т.е. соотношение денежного агрегата М2 и ВВП. Использование денежной эмиссии все же означает появление риска, который связан с расширением внутреннего платежеспособного спроса и повышательной ценовой динамикой, увеличением импорта и ростом спроса на иностранную валюту при  падении курса национальной валюты. Но все негативные эффекты могут быть минимизированы с помощью координации темпов развития конкретныХ секторов  экономики, увеличений, пусть и временного, импорта, использования части золотовалютного резерва для покупок за рубежом лицензий, ноу-хау, технологий.
Не смотря на то, что выглядит все это очень просто,  чтобы добиться гармонии и поддерживать стабильность, нужен не один рычаг управления. Вот и выходит, что, казалось бы, самое простое требует множества усилий. Наверно, именно поэтому,  вопрос эмиссии до сих пор заявлен как интересующий человечество.
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