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The article opens different mains of corporation among famous scientists. The author gives a good examples of cooperation different companies into the famous corporations. Also this article explains globalization concept as the main category of corporation.

Возникновение и распространение корпораций следует связать с промышленным развитием западных стран в индустриальную эпоху. С точки зрения А. Татаркина, «промышленность – не только производитель основного количества благ и услуг. Создавая рынки, наполняя их товарами и услугами, она формирует определенные стандарты конкурентного поведения. С другой стороны, индустрия дает импульсы развитию производства и социальной инфраструктуры, развитию образования, науки, и других сфер общественной жизни…»
. 

Первоначально корпорации представляли собой объединение свободных хозяйствующих субъектов для достижения общих экономических целей. 

Современные исследователи выделяют три типа корпораций.
Во-первых, классические корпорации, имеющие четкое разграничение собственности и управления, противопоставляющие наемных работников владельцам компании. Сущность таких корпораций отражает понятие «фордизм» и важнейшим принципом их функционирования является максимальная эффективность производства (снижение затрат, повышение объемов выпуска продукции и максимизация прибыли).
Во-вторых, этатистские корпорации, главной целью которых является реализация задач, поставленных государством, способность достигать успехов лишь на относительно узких направлениях. Эти корпорации требуют больших внешних инвестиций для своего развития и не ставят цель обеспечить высокую эффективность производства.

В-третьих, креативные корпорации. Развитие “новой экономики” привело к широкому распространению компаний, которые могут быть организованы с минимальными инвестициями и основным достоянием которых являются интеллект и таланты их основателей. Развитие подобных структур требует партнерства творческих личностей, а не отношений руководства и подчинения; их цели приобретают ярко выраженную неэкономическую составляющую.  Креативные корпорации отличаются от рассмотренных выше типов по целому ряду параметров: их деятельность, в первую очередь, отвечает внутренним устремлениям и идеалам создателей и выходит за рамки экономической целесообразности. Для них характерно отношение к бизнесу как к своему творению и, следовательно, приверженность целям организации оказывается более устойчивой, чем та, что базируется на отношении к ней как к своей собственности. Такие хозяйственные образования чаще всего не следуют текущей хозяйственной конъюнктуре, а формируют ее. Их продукцию обычно составляют качественно новые «знаниеемкие» товары или услуги. Креативные корпорации, в большинстве случаев, не принимают форму диверсифицированных фирм и конгломератов, сохраняя ту узкую специализацию, которая была предусмотрена при их создании. 

В действительности, корпоративные образования представляют собой особую организационную форму, которая наиболее соответствует стратегическому развитию экономики страны. Они способны осуществлять деятельность, используя ресурсы созданных в прошлом периоде крупных производственных комплексов и накопленный капитал. В настоящее время «корпоративное управление является источником конкурентоспособности стран и важным фактором экономического и социального прогресса»
. На рис. 1.1 представлена сравнительная характеристика моделей современных корпораций.

Понятие «корпорация» не имеет официального оформления в России, отсутствует единое общепринятое определение этого термина. Чаще всего оно используется для обозначения хозяйствующего субъекта, образованного несколькими физическими и юридическими лицами путем объединения капиталов.
По определению И. Ансоффа, «корпорация - это широко распространенная в странах с рыночной экономикой форма организации предпринимательской деятельности, предусматривающая долевую собственность, юридический статус и сосредоточение функций управления в руках верхнего эшелона управления профессиональных управляющих, работающих по найму»
. 

В периодической литературе наиболее распространенным является обозначение корпорации как одной из масштабных форм интеграции с целью согласованной политики диверсифицированной деятельности.


Рисунок 1.1 – Современные модели корпораций

Например, А. Смирнов определяет корпорацию как финансово-экономическую систему производственных и непроизводственных объектов, в основе которой – акционерный капитал; стремление к максимизации прибыли в корпоративных интересах; допускаемая обществом монополизация рынков производимых товаров и услуг
.

В. Иноземцев под корпорацией понимает оптимальную форму организации крупномасштабного производства промышленной продукции и услуг
.

Корпорация (от лат. «сorporation» – объединение) – сложная производственная система с многоступенчатой структурой управления, крупномасштабным производством промышленной продукции. Единство структуры корпорации обеспечивается трансфертными потоками финансов, информации, материальных ресурсов
.

Сферу корпоративных отношений можно рассматривать в качестве юридической категории (как предмет изучения корпоративного права) и экономической категории, относящейся к экономическим отношениям и базирующейся на отношениях собственности
.

Исследователи, занимающиеся проблемами экономической интеграции и корпоративного взаимодействия, отмечают, что в качестве мотива современных слияний и поглощений выступает возможность достижения синергетического эффекта.

По мнению А. Н. Асаул
, «объединение организаций в корпоративную структуру целесообразно в случае получения реального эффекта от объединения». Он отмечает, что корпоративным структурам присущи следующие специфические особенности: во-первых, большинство участников корпоративных структур – это действующие организации; во-вторых, особую роль играет, так называемый синергетический эффект, когда совокупный эффект всех направлений деятельности корпоративной структуры превышает сумму эффектов от каждого направления в отдельности. 

Синергетический эффект диверсифицированного типа возникает, когда на базе интеграции производств удается получить экономию материальных и финансовых ресурсов за счет маневрирования ими между производствами. В условиях структурных сдвигов в экономике особого внимания заслуживает эффект от сочетания в корпоративной структуре восходящих и деградирующих организаций.

Важной проблемой деятельности современных корпораций является вопрос оценки эффективности управления корпоративным развитием.

А. Н. Асаул
 выделяет следующие подходы к оценке эффективности корпоративной интеграции. В основе первого лежит теория финансового менеджмента. Второй подход связан с обеспечением конкурентных преимуществ. Третий подход основан на положениях теории трансакционных издержек. Автор концентрирует внимание на возможности разных форм экономии на основе заключения долгосрочных контрактов, регулирующих совместную деятельность. Сама контрактация, как процесс достижения взаимовыгодных межорганизационных договоренностей, стоит определенных средств («трансакционные издержки»). Четвертый подход направлен на формирование взаимовыгодных долгосрочных деловых отношений.
Концентрация производства в крупных корпорациях облегчает регулирование рыночной экономики с правительственного уровня (и посредством разного рода формальных и неформальных соглашений ведущих производителей), тем самым, облегчается и контроль за ценами.

В последние два десятилетия в международной среде произошло значительное возрастание роли ТНК и МНК. ООН выявила функционирование свыше 60 000 МНК. Однако около 80% мировых финансовых инвестиций приходится на 500 крупнейших компаний, в том числе 189 компаний – из США, 153 – из Евросоюза, 82 – из Японии. Ежегодная выручка этих 500 фирм составляет около 15 триллионов долларов. Данные компании ведут активную деятельность в автомобильной, химической, нефтяной отраслях, в сфере финансовых услуг, производства потребительских товаров, промышленного оборудования, производства стали.

Среди ста крупнейших экономик мира 51 являются корпорациями и только 49 – государствами (по сопоставимости объемов продаж корпораций и ВВП государств). С 1983г. по 1999г. общий объем продаж корпораций вырос с 25% до 27,5% ВВП мира. Объем продаж двухсот крупнейших промышленных корпораций в 18 раз больше совокупного дохода 1,2 млрд. человек (24% мирового населения). В них занято всего 0,78% трудовых ресурсов мира. С 1983 по 1999г. доля 200 ведущих корпораций в мировом объеме продаж выросла с 33,7% до 46,7%. Доходы двухсот ведущих корпораций мира выросли на 362,5% при росте персонала на 14,4%. Среди двухсот крупнейших промышленных корпораций штаб-квартиры 82-х корпораций расположены в США (41%), 41-й корпорации - в Японии. На долю десяти крупнейших корпораций США приходится 22% всей прибыли, получаемой в США. 60% ВВП США производится корпорациями, на которых работает менее 8% рабочей силы США. 400 крупнейших транснациональных корпораций контролируют 80% промышленных активов мира.

При этом в современной экономической науке сформировались два основных подхода к анализу деятельности ТНК. Во-первых, изучаются место и роль ТНК в мировой экономике и, во-вторых, ТНК рассматривается как сложная система с множеством элементов, находящаяся во взаимодействии с внешней средой на национальном и международном уровнях. 

В конце XX века исследователи обратились к анализу экономических механизмов, функционирующих внутри корпораций, в первую очередь, проблеме внутренних рынков, актуальной как для транснациональных корпораций, так и для метакорпораций, под которыми понимаются крупные национальные холдинговые структуры.
В отечественной литературе понятие «внутрикорпоративный рынок» было использован Б. Мильнером и Т. Михальски
 при исследовании опыта зарубежных корпораций  по перенесению принципов и закономерностей рыночного хозяйства во внутреннюю сферу деятельности компаний. 

Особую значимость имеет опыт японских корпораций с внутренним рынком, имеющих специфические черты. Во-первых, существование внутрифирменного рынка труда, во-вторых, наличие субподрядных и субконтрактных связей, в-третьих, японский рынок капитала, характеризующийся сложным переплетением капиталов предприятий. 

Под внутрикорпоративными отношениями, с юридической точки зрения, понимают регулируемые нормами права, инвестиционно-партнерские отношения между участниками в хозяйственных товариществах и обществах, связанные с их созданием и внутренней деятельностью
. 

Управление акционерным обществом осуществляется через систему институтов корпоративного управления. Фирма как институт обладает целым рядом отличительных признаков. Прежде всего, фирма, как система коллективного взаимодействия, есть институциональная форма согласования индивидуальных и групповых интересов на различные факторы производства. Владельцы прав собственности стремятся реализовать свои интересы, обмениваясь друг с другом титулами собственности на принадлежащие им факторы. Это означает, что конфликт интересов в фирме разрешается на основе трансакций.

В любой организации, в том числе корпоративного типа, сосредотачивается множество институтов. Внутри организации множество процессов основано на договорах. Иногда утверждается, что организация есть комплекс договоров.

С точки зрения И. Н. Ткаченко
, к внутрифирменным институтам корпоративного управления можно отнести: общее собрание акционеров, Совет директоров (наблюдательный совет), комитеты при Совете директоров, рабочие комиссии, траст-фонды, пенсионные фонды, страховые фонды, контракты, договорные отношения внутри корпорации, корпоративную культуру как неформальный институт корпоративного управления. К внефирменным институтам корпоративного управления можно отнести: нормативно-законодательную базу корпоративного управления, государство, инвестиционные фонды, банки, холдинговые компании, финансово-промышленные группы, иностранных инвесторов.

С позиции исследования внутрифирменных корпоративных отношений, автор выделяет три наиболее значимые проблемы для современных экономических организаций корпоративного типа: агентская проблема, проблема информационной асимметрии и проблема социальной ответственности и этики в корпоративных отношениях.

В целях комплексного изучения основ развития корпораций необходимо рассматривать влияние факторов внешней среды.

Основными действующими факторами, определяющими вектор развития современных корпораций, являются следующие тенденции.

Первым определяющим фактором является глобализация как процесс, поскольку она охватывает сейчас практически все стороны хозяйственной деятельности.

Изучение этимологии понятия «глобализация» позволяет представить различные ее толкования. В широком смысле слова, глобализация есть процесс всемирной экономической, политической и культурной интеграции, основными характеристиками которого являются мировое разделение труда, миграция в масштабах всей планеты денежных, человеческих и производственных ресурсов, стандартизация законодательства, экономических и технологических процессов, а также сближение культур разных стран. 

Первые тенденции глобализации возникли примерно в середине 70-х гг. XX в. Магистральными направлениями глобализации стали три революции, которые были инициированы как раз в этот период в развитых промышленных странах Запада: научно-техническая революция; «зеленая революция» (экологический фактор и ресурсосбережение); социальная революция (вызвана новыми медицинскими технологиями, усилением социальной защиты, наращиванием инвестиций в человека - новым социальным стандартом жизни)
.
Существенный интерес представляет подход, получивший развитие в теории международных отношений. Исследователь Дж. Розенау
 для обозначения основного направления развития современного мира вводит термин «фрагмеграция» (fragmegration). Используя этот термин, автор представил попытку свести вместе противоположные процессы в мире: фрагментацию (блоков стран) и интеграцию (в экономике), локализацию (идентичностей) и глобализацию (экономических отношений), централизацию (мира) и децентрализацию (производства). Дж. Розенау приходит к выводу, что мировой системе придется отвыкнуть от привычного состояния стабильности и выработать инструменты и структуры, способные работать с непрерывными изменениями и противоречиями в развитии.

В данном исследовании применяется институционально-синергетический подход к определению глобализация. Глобализация – это совокупность социально-экономических отношений при «качественном увеличении масштабов мировой торговли и других процессов международного обмена в условиях все более открытой, интегрированной, не признающей границ мировой экономики»
. Вместе с тем процессы глобализации характеризуются усилением неустойчивости и углублением неравномерности развития. С точки зрения синергетического подхода, возрастание степени взаимодействия параметров сложной системы ведет к резкому увеличению степени ее нестабильности. 

Ключевая роль в мировой экономике в условиях глобализации безусловно принадлежит крупным корпорациям, представляющим сложные производственные системы с многоступенчатой структурой управления, крупномасштабным производством промышленной продукции. Единство структуры корпораций обеспечивается трансфертными потоками финансов, информации, материальных ресурсов.

Глобализация является высшей стадией интернационализации мировой экономики. Существует много разных определений понятия «интернационализация», и ниже представлены некоторые из них: 
- это процесс все более глубокого вовлечения фирмы в международные операции; - это последовательный процесс, который в свою очередь является результатом взаимного воздействия двух отличных, но тесно связанных процессов: процесса развития знаний и процесса вовлечения в иностранный рынок; - это отношение между фирмой и ее международной внешней средой; оно образуется из процесса развития и использования готовности персонала и выражается в международной деятельности; - это процесс развития устойчивых экономических международных взаимосвязей (прежде всего на основе международного разделения труда) и выхода стандартного воспроизводственного цикла за пределы национальных границ. 

О. С. Сухарев отмечает, что процессы глобализации характеризуются нелинейностью, неоднозначностью и необратимостью. В условиях глобализации происходит усиление взаимозависимости и взаимовлияния различных сфер и процессов мировой экономики, выражающееся в превращении мирового хозяйства в единый рынок товаров, услуг, капитала, рабочей силы и знаний. Однако глобализация, по сути, ставит преграды эффективным макроэкономическим изменениям в рамках национальной экономики, что является центральной проблемой экономической науки и политики
.  

Следует отметить, что явление глобализации можно рассматривать как самостоятельное явление, феномен, так и в тесной взаимосвязи, переплетении с явлениями, раскрытыми ниже (гиперконкуренция, глобальная информатизация, возрастание роли трансакционных издержек)

Вторым важнейшим фактором, определяющим корпоративное развитие в XXI веке является переход от традиционной конкуренции к гиперконкуренции в связи с усилением роли ТНК и МНК.

С одной стороны, ТНК превращаются в монополии, не поддающиеся регулированию, путем переплетения ядер холдингов, зон влияния и образования стратегических альянсов. С другой стороны, организации во все большей степени подвергаются совокупному воздействию ранее изолированных друг от друга конкурентных факторов, что ведет к возникновению многоаспектной, динамичной и агрессивной конкуренции.

Сложившуюся ситуацию ряд экономистов характеризуют как гиперконкуренцию
.

Наиболее значимыми сущностными характеристиками понятия гиперконкуренция, по мнению исследователей, являются следующие утвеждения:

1. Гиперконкуренция одновременно охватывает несколько областей, важнейшими из которых являются издержки, качество, сроки, «ноу-хау», создание рыночных барьеров, укрепление финансового положения. В условиях гиперконкуренции менеджмент не может сосредоточить усилия только на одном из конкурентных преимуществ, все они должны учитываться одновременно.

2. Гиперконкуренции свойственен многоаспектный характер. Она может протекать на разных уровнях – на товарных рынках; в области ресурсов; между разными предпринимательскими концепциями и т.п.

3. Усиливается динамизм развития рынка. Позиции конкурентов и расстановка сил меняются с нарастающей скоростью. На рынке непрерывно появляются новые и уходят старые конкуренты, появляются новые виды услуг, происходит большое количество слияний и покупок предприятий. Прогнозировать ситуации все труднее и проблематичнее, сроки прогнозов становятся короче. Все это требует оценок не только сегодняшних, но и будущих запросов клиентов.

4. Растет агрессивность участников рыночного соперничества. Ведутся прямые атаки для ослабления конкурентов, причем нередко с нарушением правовых установок. Агрессивная политика цен используется для этого особенно часто.

5. Усиливается поляризация рынков, которая выражается в том, что потребители отдают все большее предпочтение или качественной и дорогой продукции или самой дешевой, игнорируя продукцию среднего достоинства.

6. Происходит процесс размывания отраслевых границ, который идет в двух направлениях. Во-первых, стираются границы между разными отраслями, происходит их срастание (например, банковского и страхового секторов). Во-вторых, исчезают внутриотраслевые границы, что особенно наглядно наблюдается в автомобилестроении, где компании стремятся расширить гамму выпускаемых автомобилей, выходя за рамки узкой специализации.

7. Происходит рост технизации в форме быстрого распространения информационной и коммуникационной технологий. Это позволяет создавать мощные информационно-коммуникационные системы, с помощью которых все процессы могут быть организованы и реализованы быстрей и эффективней
.

Третьим ключевым фактором развития корпораций является глобальная информатизация общества. В процессе создания прибыли знания играют огромную роль. В любой этап цепочки создания стоимости вовлечена информация. Оказывая влияние на качество материальных и человеческих ресурсов, предпринимательский талант она характеризует организационный капитал как на микро-, так и на макроуровне. 

Наиболее существенными характеристиками понятия «глобальная информатизация», по мнению таких исследователей как Д. Белл, З. Бжезинский, А. Тоффлер
,
,
 и др., являются следующие:

Во-первых, информация рассматривается как специфический ресурс, не обладающий большинством характеристик, свойственных традиционным факторам производства, но оказывающим усиливающее влияние на эффективность производства. 

Во-вторых, распространение информации тождественно ее самовозрастанию, что исключает применение к этому феномену понятия редкости, а ее потребление не вызывает ее исчерпаемости как производственного ресурса. 
Кризисные явления в мировой экономике 2008-2009 гг. затронули все страны и поставили вопрос об использовании новых методов в области экономического анализа, экономического прогнозирования и управления хозяйственным развитием.
Наиболее актуальным в настоящее время является изучение и использование инструментария теории режимов с обострением, разработанного С.П. Курдюмовым в конце 70-х годов XX века.

Предметом теории режимов с обострением является изучение нелинейных систем. Простейшим признаком нелинейных систем является возможность быстрого отклонения от состояния равновесия, взрывной рост, происходящий не за бесконечное (как для линейных систем), а за конечное время, и математически может быть описана как «катастрофа».

Понятие режим (фр. regime от лат. regimen — управление) используется в нескольких значениях: 1) чётко установленный порядок, распорядок; 2) комплекс правил, норм, различных мероприятий, установленных для достижения определённой цели отдельными объектами; 3) условия работы, деятельности, существования.

Режим с обострением это такой динамический закон, при котором одна или несколько моделируемых величин обращается в бесконечность за конечный промежуток времени. Наблюдается фазовый переход, формирующийся в результате действия механизма нелинейной положительной обратной связи.

Катастрофические события могут развиваться по законам режима «с обострением». Он заключается в резком возникновении гигантских пиков на турбулентном фоне. Наблюдается быстрый катастрофический рост, на который накладываются ускоряющиеся колебания. 

Откуда берется момент обострения? Что обеспечивает возможность ускоряющегося взрывного роста? Почему прекращается развитие в режиме с обострением? Что будет после момента обострения?

Рассмотрение современных направлений экономической теории и тенденций мирового развития позволяет утверждать, что одной из наиболее эффективных форм осуществления деятельности в условиях глобализации, возрастания роли информационных технологий, сложной институциональной структуры мировой экономики, гиперконкуренции и циклического характера экономического развития является деятельность корпораций и институциональные отношения, складывающиеся между ними.

3  Самоограничение во имя успеха





Модели корпораций 


и их основные характеристики








Англо-саксонская (американская) модель корпорации





Европейская (рейнская модель) корпорации





Японская модель 


корпорации





Китайская модель


 корпорации





1 Ориентация на качество и эффективность труда, процессов и  операций





2  Коллективное творчество в процессе труда





3  Самоконтроль, коллективная ответственность





4  Непрерывное совершенствование (улучшение)





5  Приверженность ценностям нации (менталитет), фирме, семье





6  Приоритет коллективного перед индивидуальным





7  Критерий эффективности деятельности – лидерство в конкурентоспособности – доля контролируемого рынка в глобальном масштабе





1  Приоритет коллективных интересов перед индивидуальным (идеология)





2  Соревнование в процессе коллективного труда





4  Планирование в широком временном горизонте





5  Лидерство в национальном и корпоративном масштабе





6  Максимизация накоплений и сбережений, минимизация потребления





7  Критерий эффективности – темп прироста добавленной стоимости ∆EVA


ов.


эффективнос





1  Максимальная управленческая гибкость





2  Отказ от стратегии развития наибольший горизонт времени





3  Приоритет портфельных инвестиций в сравнении с прямыми





4  Невмешательство государства





5  Отказ от непрофильных активов, аутсорсинг





6  Ориентация на капитализацию активов, доходность инвестиций ROI, ROA, ROE …





7  Критерий эффективности предпринимательской деятельности – прибыль (доход) на 1 акцию P/E и EBITDA





1  Приоритет стратегии перед тактикой





2  Ориентация на долгосрочное устойчивое развитие





3  Государственное регулирование в широких масштабах





4  Социальное партнерство работодателей, профсоюзов, лиц наемного труда при посредничестве государства





5  Широкая диверсификация





6   Ориентация не на операционную прибыль, а на эффективность в долгосрочном периоде





7   Критерий эффективности – EVA (добавленная стоимость)
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