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Из истории создания Кубанской консерватории:  1918–1922 годы.
Организаторская, педагогическая и творческая деятельность коллектива Екатеринодарского музыкального училища существенно повлияла на становление профессионального музыкального образования Кубани. В статье освещается развитие музыкальной культуры и исполнительства в Екатеринодаре,  становление высшего профессионального музыкального образования на Кубани. Особенностью развития музыкальной образовательной системы  была ориентация на массовость и профессиональное воспитание широких слоев населения.
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Период с 1919 по 1922 гг. в истории Екатеринодарского музыкального училища считается консерваторским. Новое учебное заведение создавалось в сложный период революционных событий и гражданской войны. Город в это время был переполнен музыкантами-педагогами, «которых волей судьбы занесло в Екатеринодар» [3].


Уже в июле 1918 года Народный комиссариат Кубано-Черноморской Советской республики выделяет смету преобразование Екатеринодарского музыкального училища в  Кубано-Черноморскую консерваторию. Избирается художественный совет и специальная комиссия для решения организационно-методических вопросов будущей консерватории. В художественном совете на должность директора будущей консерватории  был выдвинут Михаил Васильевич Сербулов, скрипач и дирижер (окончил университет и Киевское музыкальное училище ИРМО). Высшее музыкальное образование получил в Льежской консерватории, которую окончил с золотой медалью по двум специальностям: скрипка, класс профессора Ц.Томсона и композиции, класс Ж.Дюпона. Концертировал как скрипач-виртуоз по всей Европе. Работал дирижером симфонического оркестра в Лейпциге, возглавлял Берлинский государственный оркестр. Был профессором Пражской консерватории, музыкального института в Петрограде. В Екатеринодар переехал по семейным соображениям [4].
В августе 1918 года армия генерала Деникина занимает Екатеринодар и открытие Кубанской консерватории откладывается из-за сложившейся военной обстановки на Северном Кавказе. В ситуации надвигающейся гражданской войны город Екатеринодар был переполнен беженцами из центральной России, - люди искали спасения от голода и разрухи. Среди них было немало первоклассных музыкантов, стремящихся найти применение своему образованию и таланту. 


В спешке и стихийно возник музыкальный вуз – консерватория Филармонического общества; в октябре 1918 года был организован прием учащихся.  «Понятно, что этот скороспелый вуз не имел за собой ничего, кроме громкой вывески, - вспоминал преподаватель класса скрипки музыкального училища М.Д. Кирлиан. – Отсутствие материальной базы (помещение, инструменты, библиотека), пестрый состав педагогов и случайно набранный контингент учащихся – все это выглядело жалким и убогим» [5]. Ситуация была обостренной из-за негативного отношения  некоторых преподавателей консерватории Филармонического общества  к музыкальному училищу.  Большинство преподавателей музыкального училища выступили в защиту родного учебного заведения и приняли альтернативное решение – из Екатеринодарского музыкального училища создать консерваторию РМО.


В результате решения дирекции Екатеринодарского отделения РМО и согласия местных властей в январе состоялось официальное открытие консерватории РМО.  Исполняющим обязанности директора нового вуза был избран Яков Абрамович Розенштейн, виолончелист и дирижер, окончивший  Петербургскую консерваторию, позже работал в оркестре Мариинского театра. После трудовой деятельности в Екатеринодаре  работал с 1923 года в Харьковской консерватории профессором класса виолончели, в дальнейшем стал дирижером Киевского театра оперы и балета.  


По воспоминаниям преподавателя класса скрипки консерватории  РМО М.Д. Кирлиана, новый вуз практически не отличался от училища системой подготовки учащихся. Представитель городской дирекции отделения РМО Л.Ф. Свирский доставил из Днепропетровска в Екатеринодар большую нотную библиотеку: партитуры,  оркестровые партии  опер  и симфонических произведений, что укрепило материальную оснащенность нового вуза. 


Наличие в кубанской столице  двух консерваторий стало причиной резкого взлета  музыкальной культуры. Город был переполнен профессиональными музыкантами, которые организовывали и создавали многочисленные профессиональные союзы музыкантов, концертные коллективы. В Екатеринодаре появляется Союз общественных организаций им. Л.Г. Корнилова, а в его структуре создается Союз музыкантов-педагогов почетным членом которого избирается генерал А.Н. Деникин. В состав этой организации входят преподаватели консерватории РМО Н.А. Преображенский и А.М. Немировский.


Представители и деятели этой общественной организации занимались вопросами методики музыкального воспитания, а также просветительской работой в учебных заведениях. В условиях разрушенных экономических связей с другими регионами России материальная база учебных заведений, концертных организаций и других музыкальных общественных объединений  испытывала острый дефицит самыми необходимыми предметами: нотной бумагой, музыкальными инструментами, струнами, книгами и т.д. 


Важную роль в этой ситуации сыграло временно созданное товарищество музыкального издательства «Леванур», занимающееся изданием и  публикацией актуальных статей, новых музыкальных произведений; частичным финансированием  издательства занималось Ведомство народного просвещения.  «Леванур» стал первым на Кубани специализированным издательством музыкального искусства.


В марте 1920 года Екатеринодар был взят частями Красной Армии, и на Кубани восстановилась и утвердилась советская власть. В это же время при отделе народного образования Кубано-Черноморского революционного комитета создается музыкально-художественная секция для решения вопросов образования в сфере искусства. В августе 1920 года специально утвержденная комиссия проводит объединение двух консерваторий  в одну, сохраняя все ценное, что было достигнуто этими учебными заведениями.


Руководить этой работой поручено авторитетным музыкантам:  профессору по классу скрипки консерватории РМО М.Г. Эрденко (в дальнейшем профессор Московской консерватории) и композитору С.С. Богатыреву  (с 1922 года становится директором Харьковской консерватории, среди его учеников – И.О. Дунаевский; с 1943 года преподает в Московской консерватории: профессор, заведующий кафедрой композиции). 


На совместном заседании художественных советов двух консерваторий были рассмотрены цели и задачи будущей Кубанской государственной консерватории, определены ее структура, педагогический состав и материальная база. Ректором КГК был избран С.С. Богатырев, также определен художественный совет для руководства учебной, научной и концертно-просветительской работой вуза. Открытие Кубанской государственной  консерватории состоялось 1 октября 1920 года.


На Кубани формируется трехступенчатая система музыкального образования: ДМШ (I ступень), среднее учебное заведение (II ступень) и консерватория (III ступень). В связи с расширением класса оперной подготовки, созданием классов классического балета и драмы в консерваторию приглашаются замечательные артисты и деятели искусств из Италии, Петрограда и Москвы: руководитель оперного класса М.Ф. Сириньяно, режиссер Н.Н. Буторин (ученик В.Э. Мейерхольда), хореограф М.М. Петипа (сын всемирно известного балетмейстера), поэт С.Я. Маршак, композитор В.А. Золотарев (с 1933 года основал и заведовал кафедрой композиции в Национальной консерватории в Минске; среди его учеников – М. Вайнберг, К. Данькевич, Д. Лукас, В. Нечаев, М. Паверман, И. Зак и др.) и К.А. Шведов (выдающийся русский композитор, особые достижения которого проявились в церковной музыке). 


Педагогический состав инструментально-исполнительских отделений пополняют талантливые педагоги-музыканты: скрипачи М.Г. Эрденко, Н.И. Вилик, М.Д. Кирлиан, виолончелист Я.А. Розенштейн, пианисты А.М. Немировский, В.Н. Владимиров, А.И. Сокольницкая-Вассер, В.И. Сокольницкая, Л.О. Розенблюм, Н.Д. Яковлев;  скрипач и дирижер симфонического оркестра  Г.Ф. Тамлер.  


Вновь созданное теоретико-композиторское отделение успешно организовывает учебно-методическую работу в подготовке талантливых композиторов и музыковедов. В это время обучались будущие яркие и известные композиторы Дмитрий Андреевич Говорухин и Давид Федорович Салиман-Владимиров, здесь же учился и будущий выдающийся представитель отечественного музыкознания, теоретик Игорь Владимирович Способин. 


В конце 1921 года из-за сложного экономического положения в стране консерваторию, как и многие учебные заведения РСФСР, сняли с государственного бюджета и лишили финансирования. Областная профессионально-образовательная комиссия приняла решение по реорганизации Кубанской государственной консерватории и разработке предложений для дальнейшего функционирования учебного заведения в новых условиях. 


В середине 1922 года Кубанская государственная консерватория была преобразована в Кубанский повышенный техникум, затем, с февраля 1923 года учебное заведение стало носить наименование – Кубанский музыкальный практический институт. Осенью 1923 года, по причине материальной необеспеченности, институт был реорганизован в Кубанский музыкальный техникум. 
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