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Дирижерская практика  является одной из форм учебной деятельности студентов направления подготовки 53.03.05 «Дирижирование» профиля «Дирижирование оркестром народных инструментов». «Дирижерская практика», как учебная дисциплина, завершает цикл музыкально-теоретических и профессиональных дисциплин. Она опирается на комплекс знаний, получаемых студентами при изучении целого ряда предметов – «Истории музыки», «Гармонии», «Дирижирования», «Инструментовки», «Инструментоведения», «Чтения партитур», и др., и наиболее полно отражает уровень профессиональных умений и навыков, усвоенных ими за весь период обучения.
Основной задачей дирижерской практики является формирование навыков работы с оркестром русских народных инструментов, воспитание основных профессиональных качеств будущего руководителя музыкального коллектива.
За время прохождения дирижерской практики студент должен научиться организовать работу оркестрового коллектива, владеть основными формами и методами репетиционного процесса, планировать репетиционную работу, составлять план проведения репетиции, готовить качественный нотный материал, уметь корректировать партитуру и оркестровые голоса, быстро и точно настраивать оркестр, рационально и экономно использовать репетиционное время, добиваться точного выполнения поставленных исполнительских задач, контролировать оркестровое звучание, слышать и исправлять ошибки и неточности в игре музыкантов, ясно, лаконично и образно излагать оркестрантам свои намерения и добиваться их реализации, пользоваться методом исполнительского показа на инструменте или голосом, проявлять требовательность, настойчивость и в то же время тактичность в достижении художественного результата. 
Основные этапы работы дирижера с оркестром содержат в себе предрепетиционный этап, репетиционную работу с оркестром и концертное выступление.

Предрепетиционный, подготовительный этап. Выходу студента к учебному оркестру предшествует детальное изучение партитуры исполняемого произведения и корректирование её в расчете на конкретный состав и исполнительский уровень оркестра, составление плана репетиционной работы, а также работа в дирижерском классе с концертмейстерами, в процессе которой согласовываются особенности интерпретации, уточняются дирижерские жесты. Эта работа проводится в следующей последовательности:

1.
Дирижерский анализ партитуры.

2.
Дирижирование в классе под фортепиано.

3.
Подготовка нотного оркестрового материала.

4.
Составление плана репетиционной работы.

Дирижерский анализ партитуры является одной из важнейших сторон деятельности дирижера. Работа над оркестровой партитурой - целостный процесс, в результате которого происходит постепенное проникновение в художественный образ произведения, создается интерпретационная концепция исполнения. Выбор произведения для оркестровой практики определяется его художественной ценностью, исполнительскими возможностями студента и оркестрового коллектива.

Работу над партитурой можно разделить на три взаимосвязанных этапа:

1.
Первоначальное ознакомление с произведением.

2.
Теоретико-исполнительский анализ партитуры.

3.
Мануальное освоение партитуры.

Первоначальное ознакомление может происходить в различных формах: просмотр партитуры, проигрывание на фортепиано, изучение при помощи внутреннего слуха, прослушивание в записи.

Следует обращать внимание на общий характер произведения, форму, гармонический язык, ритмические и штриховые особенности. Постараться при помощи внутреннего слуха, представить тембровое звучание отдельных элементов музыкальной ткани.

Более глубокое представление о произведении дает проигрывание его на фортепиано. При этом партитуру можно разделить на отдельные составные элементы и изучать их поэтапно - по голосам, фактурным слоям, прослушивание произведения в записи поможет получить наиболее полное представление о нем, познакомиться с различными интерпретациями. В результате предварительного ознакомления формируется творческое отношение к произведению, определяются основные исполнительские задачи и план дальнейшего изучения произведения.

Теоретико-исполнительский анализ партитуры предполагает проникновение в замысел композитора. Важно вести эту работу от общего к частному. Изучив общие сведения об авторе музыки, эпохе создания произведения, основных стилистических особенностях, можно переходить к детальному анализу отдельных выразительных средств партитуры: формы, тематизма, принципов развития музыкального материала, ладотонального плана, темпов, динамики, штрихов.

Последовательность теоретико-исполнительского анализа партитуры может быть следующая:

1. Музыкально-теоретический анализ произведения: определение музыкальной формы, ее особенностей; тональный план; гармонический анализ; анализ отдельных построений (предложений, фраз, мотивов); определение кульминаций (главной, второстепенных), смысловых акцентов.

2.
Анализ оркестровой фактуры произведения: состав оркестра, особенности оркестровки; особенности изложения фактуры (гармоническая, гомофонно-гармоническая, полифоническая, смешанная); определение и анализ составных частей оркестровой фактуры (оркестровых функций), их взаимодействие (мелодия, бас, фигурация, оркестровая педаль, контрапункт); анализ распределения тематического материала между оркестровыми партиями, группами; анализ динамического соотношения групп и голосов, главные и второстепенные голоса.

3.
Анализ выразительных средств: характеристика темпов, агогики, ритмических особенностей; анализ динамических оттенков как по вертикали, так и по горизонтали; анализ артикуляции, приемов звукоизвлечения, штрихов, аппликатуры.

Мануальное освоение предполагает решение следующих задач: -определение схем тактирования; показ вступлений, динамических оттенков, фразировки, штрихов, фермат, замедлений и ускорений темпа и т.п.; количество репетиций и их продолжительность.  
Ориентировочно определите необходимое количество времени:

а)
для проработки технически трудных мест;

б)
на остановки оркестра для объяснения технических задач.

Заранее следует наметить методы реализации своих исполнительских замыслов: работа по группам, в медленном темпе, работа с отдельными исполнителями и т.п. Хорошо продуманный и составленный план репетиционной работы поможет избежать стихийности, разбросанности, будет способствовать ее успешному проведению.

Репетиционная работа с оркестром. Процесс подготовки исполнения музыкального произведения условно можно разделить на три этапа:

1.
Начальный этап.

2.
Технический этап.

3.
Художественный этап.

Начальный этап работы предполагает общее ознакомление коллектива с произведением, включающее краткую информацию об истории его создания, стилистических особенностях ит.д. Технический этап предусматривает конкретизацию и уточнение исполнительских средств: аппликатуры, штрихов, агогики, нюансировки и т.п., преодоление технических трудностей произведения. Художественный этап направлен на достижение исполнительской свободы, художественной целостности и законченности исполнения. На практике все перечисленные этапы взаимосвязаны и любой из них, имея свои определенные задачи, может включать в себя и решение других задач. Например, необходимость технической доработки может возникнуть и на завершающем этапе работы над произведением.
Эффективность репетиции во многом зависит от знания дирижером основных методов и форм репетиционной работы и умения правильно применять их на практике. 

Методы репетиционной работы. Метод в широком понимании этого слова обозначает определенную систему действий, направленную на достижение поставленной цели. Методы передачи дирижерских исполнительских намерений оркестру можно классифицировать следующим образом:

1.
Акустические (слышимые) методы:

а)
метод словесного объяснения;

б)
метод исполнительского показа.

2.
Визуальный (видимый) метод - (собственно дирижирование).

Иными словами, дирижер передает свои намерения с помощью: а) речи; б) исполнительского показа (на инструменте или голосом); в) посредством мануальной техники.

Главным, универсальным средством общения является язык, речь. Человеческая речь - это своеобразный код, который человек использует для передачи информации. Речевая форма общения дирижера с коллективом исполнителей имеет большое значение на начальном этапе репетиционного процесса. На репетиции встречается множество проблем, решить которые можно только при помощи слова. Например, передать исполнителям свое понимание идеи, художественного образа произведения, разъяснить его структурные особенности. Форма изложения своих требований оркестру должна быть четкой, лаконичной, образной. Большое внимание необходимо уделять интонации голоса. Каждое слово, фраза должны быть эмоционально окрашены, обращены не только к разуму, но и к чувству исполнителей. Невнятные замечания тормозят работу, расхолаживают оркестр.

Метод исполнительского показа имеет много положительных сторон. Он значительно экономит время, поясняет жест. Передать свои намерения оркестру можно голосом или при помощи игры на инструменте. Но все же основным профессиональным языком дирижера — является язык жестов, мимики и пантомимы (визуальный метод передачи дирижерской информации).

Дирижерский жест обладает свойством добиваться от исполнителей мгновенной реакции. Уровень владения языком жестов - главный критерий профессионального мастерства дирижера. Богатство оттенков жеста и мимики позволяют использовать их для усиления выразительности речи. Но часто жест бывает эффективнее речи. Слово требует обдумывания и времени для передачи мысли. Яркий жест заменяет мысль, высказанную словами. Владея языком жестов, дирижер в меньшей степени нуждается в словесных разъяснениях. Мимика и пантомима являются дополнением к жесту. Они усиливают эффективность жеста, дают ему адрес, передают эмоциональное состояние дирижера, эмоциональный смысл музыкальной фразы.

Формы репетиционной работы. Под формой репетиционной работы следует понимать специально организованную деятельность дирижера и исполнителей. В зависимости от количества исполнителей, участвующих в репетиционном процессе, выделяют 3 основные формы:

1.
Индивидуальная форма репетиции.

2.
Групповая репетиция.

3.
Общеоркестровая репетиция.

Индивидуальная форма репетиционной работы имеет большое значение в учебных и любительских коллективах. Недостаточно высокий уровень исполнительского мастерства, различная степень профессиональной подготовки, требуют пристального внимания к участникам коллектива со стороны дирижера. Во время индивидуальных занятий решаются в основном технические задачи: определяются аппликатура, штрихи, способы преодоления исполнительских трудностей.

Групповые репетиции – эффективный способ экономии репетиционного времени. Групповые репетиции обычно проводятся в технических целях для работы над сложными местами произведения, требующих дополнительной шлифовки. Разделение оркестра на отдельные группы позволяет дирижеру и исполнителям глубже вникнуть в детали своих партий, точнее определить свою роль в общем звучании.  Групповые репетиции рекомендуется проводить после того, как оркестр получит общее представление о произведении. Групповые репетиции проводятся, как правило, под наблюдением концертмейстеров оркестра. Дирижер контролирует их работу, либо занимается с одной из оркестровых групп.
Работа над техническими проблемами должна по возможности сочетаться с постановкой частичных художественных задач. Групповые репетиции также надо тщательно готовить. Определить заранее трудные места партии, наметить способы решения исполнительских задач.

Общеоркестровая репетиция - основная форма репетиционной работы. Цели репетиции, как известно, заключаются в подготовке к исполнению музыкального произведения. Главным критерием успешно проведенной репетиции является художественный результат.

Методы репетиционной работы во многом зависят от личных качеств дирижера, его опыта, таланта. Немаловажную роль играет профессиональный уровень оркестра, условия работы, количество репетиционного времени. Но все же существуют определенные закономерности проведения репетиции. Рассмотрим основные из них.

1.
Как уже было сказано, репетиционная работа должна вестись по заранее составленному плану. План репетиции определяется ее содержанием. В процессе работы дирижер может корректировать намеченный план в зависимости от изменения ситуации, возникновения непредвиденных обстоятельств.

2.
Репетиция должна начинаться в точно назначенное время с настройки оркестра.

3.
Основной способ достижения исполнительских целей на общеоркестровых репетициях - мануальное воздействие на коллектив.

4.
Остановки оркестра должны быть оправданы и происходить как можно реже.

5.
Сделав остановку, необходимо дождаться полной тишины и только после этого сделать свои замечания оркестру.

6.
Словесные объяснения должны быть лаконичными, образными, четкими и ясными.

7.
Форма изложения дирижером своих требований должна быть корректной и доброжелательной.

8.
Важен темп репетиции. После сделанного замечания необходимо сразу же начать дирижирование.

9.
В конце дирижирования подводится итог проделанной работе, формулируются задачи следующей репетиции.
Важно установить и поддерживать на репетиции художественную дисциплину, вовлечь в совместный творческий процесс участников коллектива. Этому во многом способствуют собранность и целеустремленность дирижера, глубокое знание им произведения и умение четко и ясно передавать свои исполнительские намерения.

Эффективность репетиционной работы зависит и от знания музыкального инструментария оркестра. Дирижер должен иметь представление о строе инструментов, их технических и выразительных возможностях, способах звукоизвлечения.

Важен зрительный контакт с исполнителями. Взгляд дирижера сопровождает жест, адресуя его конкретным исполнителям, выражает эмоциональное состояние, усиливает воздействие дирижера на коллектив.

Все действия дирижера во время репетиции направлены на достижение художественного результата. Дирижер должен стараться внимательно вслушиваться в звучание оркестра, анализируя и корректируя его, вступая в творческий диалог с исполнителем. Необходимо учиться распределять свое внимание, направляя его на различные стороны исполнения.

Репетицию (после того, как оркестр настроен) чаще всего начинают с проигрывания произведения от начала до конца. Если произведение новое, незнакомое оркестру, необходимо рассказать об авторе, эпохе, стиле, содержании произведения и т.д. Далее, согласно репетиционному плану, дирижер приступает к детальной работе над произведением.

Возможна такая последовательность в реализации исполнительских задач:

1.
Точность исполнения нотного текста.

2.
Точность исполнения аппликатуры, штрихов, динамических оттенков, агогических изменений, фразировки.

3.
Уравновешенность звучания отдельных элементов музыкальной фактуры произведения.

4.
Качество и выразительность звучания, цельность, образность, исполнительская свобода.

Вначале следует устранять явные недочеты исполнения, постепенно переходя к более мелким деталям. Конечным результатом проделанной работы является концертное выступление (экзамен).

Залогом успешного концертного выступления является тщательно проведенная генеральная репетиция. Задача генеральной репетиции заключается в закреплении художественных результатов исполнения, ощущения формы, настроения. Кроме этого, генеральная репетиция помогает преодолеть психологическое напряжение дирижера и исполнителей перед выступлением.

Говоря о концертном выступлении, важно помнить, что дирижерские жесты являются не только средством эмоционального воздействия на оркестровый коллектив, но и активно воздействует на эмоциональное состояние слушателей. Поэтому следует обратить внимание на внешнюю, эстетическую сторону дирижирования. Дирижирование должно отличаться внутренней энергией, собранностью и сосредоточенностью.

Концертное выступление, как итог проделанной работы, дает объективную оценку сумме знаний и дирижерских навыков, приобретенных студентами. 
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