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В настоящее время подготовка высококвалифицированных и высокопрофессиональных конкурентоспособных кадров, ориентированных на информационную поддержку научно-исследовательской и производственно-практической деятельности страны требует разработки новых педагогических технологий, основанных на внедрении и использовании в образовательном процессе современных информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) [1, 3, 5, 6].
Это, в первую очередь, связано с тенденцией модернизации образовательного процесса в Российской Федерации, основанной на внедрении Федеральных государственных образовательных стандартов (ФГОСТ) третьего поколения, в которых огромное внимание уделяется профессиональным компетенциям, практическим знаниями и умениям бакалавров, связанным с готовностью работать с информацией из различных источников; со способностью приобретать новые знания и умения на основе информационных технологий, используя компьютер для решения профессиональных задач [5, 6].
Данная система требует представления учебного материала в активных и интерактивных формах, удельный вес которых составляет 20–30% аудиторных занятий, в зависимости от направления подготовки бакалавриата.
«Золотое правило дидактики» Яна Амоса Коменского, чешского педагога-гуманиста, основоположника научной педагогики (1592−1670), гласит: «все, что только можно, представлять для восприятия чувствами». Опираясь на него, считаем весьма актуальным разработку и применение в образовательном процессе интерактивных учебных пособий, электронных образовательных ресурсов, делающих подачу лекционного материала максимально удобной и наглядной, стимулирующих интерес к восприятию профессионально значимой информации, к более творческому процессу самоподготовки и обучения в целом [7].
Данная форма интерактивного и, прежде всего, диалогового обучения оказывает достаточно сильное влияние на студентов-первокурсников вуза культуры, которые с большим удовольствием визуально воспримут информацию, чем прослушают в традиционной форме (пусть и фундаментальные знания) преподавателя. Это связано с мощным влиянием на мозг подростков мультимедийной информации, представленной сегодня в форме рекламы, с распространением игровых приставок, электронных игрушек и современных гаджетов, которые прочно вошли в нашу жизнь и оказывают большое влияние на восприятие ими окружающего мира [1].
Электронные учебные пособия подразумевают сочетание статистических и динамических форм представления информации: текстовой, графической, звуковой, видео, и направлены на развитие творческой личности не только обучающегося, но и преподавателя. Такие пособия помогают реализовывать такие главные человеческие потребности, как общение, образование, самореализация [1, 8].
Подготовка и представление электронных образовательных ресурсов требует четкой структурированности учебного материала: презентационная составляющая, содержащая основную информационную часть курса; практические задания, способствующие закреплению пройденного материала; вопросы для промежуточного контроля; тестовые задания для проведения текущего контроля знаний, позволяющие проводить объективную оценку обучающихся и т.п.

Более доступной из всех образовательных технологий подготовки и использования электронных учебных пособий считаем систему Moodle, ориентированную, прежде всего, на организацию взаимодействия между преподавателем и студентом. 

Интерактивная обучающая среда Moodle позволяет создавать электронные учебные материалы, задавать последовательность их изучения, что является важным для организации дистанционных курсов, а также при поддержке традиционных форм обучения. Доступ к системе Moodle осуществляется через глобальную сеть Интернет, что существенно облегчает процесс обращения к ней студентов. Все материалы курса хранятся в системе, их можно организовать с помощью ярлыков, тегов и гипертекстовых ссылок.
Электронный формат позволяет использовать не только текст, но и интерактивные информационные ресурсы любого формата: от статьи в Википедии до видеоролика на YouTube.
Использование информационных ресурсов в электронной форме способствует формированию целостного образа раскрываемой темы и может служить дополнительным средством мотивации в процессе самоподготовки студентов вуза культуры.
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