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КУЛЬТУРНО-ИСТОРИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ
УЛИЦЫ КРАСНАЯ В ГОРОДЕ КРАСНОДАРЕ
В статье рассматриваются культурно-исторические аспекты главной улицы города Краснодара. Эта улица возникла одной из первых, развивалась одновременно с городом, являлась постоянной участницей исторических событий. Кроме того, для жителей города улица Красная практически всегда имела большое значение. Комплекс исторических и социокультурных причин обусловили формирование специфического архитектурного облика главной улицы Краснодара. Сегодня улица Красная является основной достопримечательностью города, имеет продолжительную пешеходную зону. И поэтому улица является привлекательным туристическим и досуговым местом.
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CULTURAL AND HISTORICAL ASPECTS KRASNAYA STREET
IN KRASNODAR
The article discusses the cultural and historical aspects of the main Street of Krasnodar city. This Street was formed one of the first, developed simultaneously with the City, was a regular participant in historical events. In addition, for residents of the city street Krasnaya (Red) almost always has been important. The complex historical and sociocultural reasons led to the formation of a specific architectural appearance of the main Street of Krasnodar. Today Krasnaya street is the main space of the city, has a long promenade area. And so street is an attractive tourist and leisure destination.

Keywords: the story of Krasnodar, the historical and architectural complex, the formation of the image of the city, socio-cultural value areas (history, tourism, leisure).

Город Екатеринодар был основан в 1793 году казаками на дарованной земле «за усердную и ревностную службу Российской Империи». 30 июня 1792 года Императрицей Екатериной II была выдана Жалованная Грамота о передаче казакам на вечное владение земель на Кубани. Таким образом, возникает и первое название города – Екатеринодар (дар Екатерины). Поначалу город был маленький, граждан в нем не было, а было поселено Черноморское казачье войско. По переписи 1794 года в Екатеринодаре проживало 586 человек. Среди них были хлеборобы, пекари, сапожники (шевцы), портные (кравцы), плотники, кузнецы (ковали), ткачи, мясники (резники), бондари, винокур, священник, дьякон и разнопромышляющие (охотники, рыболовы и пр.).

На севере (где сейчас улица Длинная) была граница города и далее начинались оборонительные укрепления от врагов. Согласно тогдашнему плану в центре располагалась церковь, вокруг курени-казармы, а севернее – жилые дома черноморцев. Кроме того, в крепости был устроен базар, в центре которого было место для публичных наказаний. Территория поселения по плану разделена на ровные участки, изображенные кварталами жилой зоны. Однако зачастую владельцы участков при перестройке или ремонте домов «забирали» (присваивали) часть уличной земли и поэтому у «профиля» улицы появлялись выступы и «зубцы».
В начале существования поселения пространства для передвижения (будущие улицы) внутри города не были замощены, а люди вынуждены были передвигаться большую часть года по вязкой грязи. Кроме того, очевидцы писали, что «промежутки между домами широкие и на улицах часто видишь пасущийся скот». Хотя уже в ноябре 1816 года принимаются правила для городов, цель которых содержание улиц в порядке и чистоте, чтобы «неопрятства никакого на улицах не терпеть». Руководство и население города обустраивают город, устраивают каналы для стока воды вдоль улиц. На главной улице Красной в топких местах подсыпается кирпичный щебень и песок, что, впрочем, незначительно облегчает проезд. В 1856 году путешественник Н. Филиппов отмечает не только довольно частые попытки нападения горцев через Кубань на Екатеринодар и связанные с этим тревоги (хоть в ночное время, хоть во время танцевальных вечеров), но и баснословное количество грязи на улицах, что не позволяет женщинам выходить из домов по несколько недель.
Медицинское обслуживание населения было очень слабым, что способствовало распространению различных тяжелых инфекционных заболеваний, в том числе чумы, унесшей много жизней как взрослых, так и детских. Так, в 1803 году екатеринодарская войсковая аптека, доставленная из Херсона, включала преимущественно медикаменты природного происхождения (экстракты растений, масла, спиртовые настойки, высушенные растения). А в 1847 году зафиксирована эпидемия холеры в Екатеринодаре и 22 станицах. Тогда заболевших насчитывалось около тысячи человек, а умерло из них почти четыреста. Положение усугублялось тем, что екатеринодарцы во время болезни традиционно обращались к услугам шептунов для лечения.

Промышленность на Кубани была развита плохо: насчитывалось всего 3 кирпичных завода, один пивоваренный и один салотопный. Развитие поселения шло весьма медленно, поскольку лицам «невойскового сословия» (которых называли иногородними) иметь недвижимое имущество вместе с ним и «права оседлости и гражданства» не полагалось.

Однако что касается музыкального искусства, то уже 1 октября 1810 года был создан певческий хор для церкви, содержание которого было частью войсковых расходов. А в конце 1811 года решено «завести в войске духовую музыку» на основе переданных в 1792 году серебряных литавр и труб, остававшихся без употребления, а также приобретенных в Москве инструментов. И с 8 марта 1812 года начались занятия, по сути, в первой кубанской музыкальной школе, состоящей из мальчиков-сирот и взрослых казаков.
Достаточно часто Краснодар, а прежде Екатеринодар, сравнивают с Парижем. Впервые это сравнение произведено в июле 1807 года путешественником из Марселя, другом и помощником герцога Ришелье, негоциантом Карлом Сикаром, который был знаком со многими выдающимися людьми того времени, в том числе с А.С. Пушкиным. Он писал о Екатеринодаре, что «сей город в окружности столь же велик, как и Париж; жителей содержит до 4 тысяч (почти все мужчины), действительно солдаты полка».

Новое поселение, хоть и недостаточно обустроенное, тем не менее, считало необходимым заботу о тех, кто получил ранения, защищая Отечество, ставших впоследствии инвалидами. Уже в 1817 году построена каменная войсковая богадельня (сегодня это территория 1-й городской клинической больницы по улице Красная, 103).

Примечательно, что войсковое начальство выказало и желание учредить городской сад с питомником «для устроения городским жителям места для прогулок, а также и способствовать садоводству». И 8 октября 1848 года такой сад учрежден, на должность войскового садовника назначен опытный иностранец Яков Бикельмейер, старания которого привели к превращению сада в центр распространения полезных растений по землям Черномории и Северного Кавказа, а жители могли получить саженцы растений бесплатно. При городе был густой лиственный лес, называемый Круглик, где росли дуб, грушовник, лещина, кислица, берест, сведина (кизил) и др., возле которого проводились скачки, на которых в апреле 1864 года собралось более 10 000 человек из города и ближних станиц.
В феврале 1860 года город стал центром Кубанской области, образованной по указу Александра II. Приближалось окончание Кавказской войны (1864 г.) и поэтому в городе появляются не связанные с военным делом виды деятельности. Так, в 1861 г. открывается Екатерининский театр, а в 1863 г. – первое на Кубани среднее учебное заведение – Мариинское училище и 1 марта стала выпускаться газета «Кубанские войсковые ведомости». Кроме того, в Екатеринодар доставляется журнал Н.А. Некрасова «Современник», на который в 1859 году подписывался один (!) человек, а в 1861-м – 22 человека. В сентябре 1872 года открывается первый в Екатеринодаре «кабинет для чтения» (библиотека). Кабинет устроен частным лицом и был платным, но при широкой общественной поддержке, а Кубанское казачье войско безвозмездно передало около 1000 томов. В библиотеку книги и денежные средства жертвовали и простые горожане. В 1865 году есаул войска А. Рыльский основал фотографическое ателье на улице Графской 28, где в 1873 году фотографическое предприятие открыл мещанин П.С. Белецкий. Первые фотоателье часто работали только в дневное время и в хорошую погоду (так как для фото нужно хорошее освещение).

В 1867 году Екатеринодар получил статус гражданского города. В 1870–80-х проводится железная дорога Тихорецк – Екатеринодар – Новороссийск. Город становится транспортным и торгово-промышленным центром, что привело к тому, что в него направились переселенцы со всей России. Город получает дополнительный источник рабочей силы, что способствует развитию различных видов деятельности (торговле, строительству и др.) и росту благосостояния его жителей. Богатые люди (купцы и промышленники) строили себе красивые особняки, доходные дома, которые сдавали в аренду под гостиницы, рестораны, магазины, строили небольшие предприятия. В 1794 году учреждается четыре ежегодные ярмарки. В 1882 году издается первая частная газета «Кубань». В 1886 году введена в эксплуатацию первая электростанция для обеспечения города электроэнергией и водой.

К началу XX века город заметно преображается. В Екатеринодаре (по улице Красной) 23 декабря 1900 года пущен первый трамвай, город становится одним из семнадцати в империи, в которых есть такой транспорт. В 1900 году в честь 100-летия со дня рождения А.С. Пушкина открывается публичная библиотека с первоначальным фондом в 2807 томов. Возводятся двух и трехэтажные особняки, общественные здания и доходные дома. Но наряду с богатыми домами соседствовали и убогие домики бедных людей. Социальное и экономическое неравенство порождало классовые противоречия и вело к возникновению борьбы и столкновениям.
Революционные события привели к окончательному установлению в Екатеринодаре советской власти (17 марта 1920 года). 7 декабря 1920 года город переименован в Краснодар. Годы классовой борьбы нанесли урон социально-экономическому положению города. Актуальными проблемами, требующими безотлагательных действий, являлись: бандитизм, разруха, детская беспризорность и т.п. В первые годы советской власти необходимо было изыскивать средства только на самое необходимое, что стало главной задачей Кубано-Черноморского революционного комитета (ревкома), а позже областного исполнительного комитета (облисполкома).

Однако поступательное развитие города и общества продолжалось, что, наряду с целями педагогического воздействия на молодое население, стало основным импульсом к открытию новых учебных заведений. Город наполнился студентами. В 1918 году по инициативе известных научных деятелей открыт Политехнический институт – первое высшее учебное заведение на Кубани. В сентябре 1920 года начали работу сразу два вуза – Университет и Институт народного образования (ИНО), впоследствии – педагогический. Неграмотная молодежь стремилась овладеть новыми знаниями, но и должна была работать. Решением стало создание рабочих факультетов, задача которых была повысить образовательный уровень работающих граждан до среднего уровня, что позволяло учиться дальше, в высшей школе. В 1920 году библиотека имени А.С. Пушкина становится бесплатной. 29 апреля 1920 года образован Краснодарский академический театр драмы.

В середине 1920-х годов начинается процесс форсированного наращивания промышленного потенциала как в стране, так и на Кубани. Задачей индустриализации было преодоление экономико-промышленного отставания по сравнению с другими странами и переориентация с аграрного сектора на производственное направление. В частности, запущена новая районная электростанция (КРЭС-1), реконструируются старые предприятия, открываются новые. Завод имени Седина (названный в честь токаря-революционера Седина Г.В. в 1922 году, а в прошлом «Кубаноль») оснащается новым оборудованием, образованными кадрами и начинает выпускать станки и оборудование, которое прежде приобреталось за границей. В 1936 году было принято решение о строительстве в северо-восточной части городской территории (где размещались вишневые и абрикосовые сады), приборостроительного завода (Краснодарский завод измерительных приборов – ЗИП), при котором в 1938 году построена средняя школа.

Однако в этот период в стране происходили намеренные преследования населения по политическим мотивам (репрессии), которые, будучи государственной политикой, носили массовый характер, отличались неоправданной жестокостью и производились на основе фальсифицированных обвинений. От репрессий пострадало огромное количество невиновных людей, имена которых почти сразу реабилитированы посмертно и внесены в «Книгу скорби».

Большой ущерб нанесли городу фашисты за период полугодовой оккупации с 9 августа 1942 года. 12 февраля 1943 года Краснодар был освобожден. Потери были огромны: погибли люди, разрушены лучшие здания (более 420), среди них театры, гостиницы, институты, школы, жилые дома. После войны в 1945 году Краснодар был включен в число 15 крупных городов, которые необходимо было восстановить в первую очередь.

В послевоенные годы Краснодар раздвинул свои границы: появились микрорайоны Черёмушки, Славянский, Фестивальный, Комсомольский и др. В 1967 году принимается решение о строительстве водохранилища на реке Кубань с целью организации выращивания риса. Определенное развитие получило промышленное строительство. Были возведены камвольно-суконный и хлопчатобумажный комбинаты, компрессорный завод, ТЭЦ и другие предприятия. 1 января 1960 года открыт фарфоровый завод (строительство начато в 1956 году), продукция которого не только использовалась в быту, но и применялась при оформлении общественных зданий Краснодара (например, рельеф «Медицина» А.А. Аполлонова, аптека по ул Красная). В марте 1962 года пущена в эксплуатацию первая очередь ворсовой фабрики и хлопчатобумажного комбината.
Общественный транспорт города обновился и расширился за счет троллейбусного парка и маршрутного такси. Перемены наступили и для учреждений культуры и отдыха Краснодара. Театры, цирк, филармония получают новые здания, построены Дома культуры МЖК (масложиркомбинат), ЗИП, КСК (камвольно-суконный комбинат), ХБК (хлопчатобумажный комбинат) и других предприятий. 20 апреля 1962 года на базе Первомайской (Чистяковской) рощи образован Первомайский парк культуры и отдыха. Открыты новый выставочный зал, литературный музей, концертные залы. В 1955 году начинает работу малый Краснодарский телевизионный центр (одиннадцатый в стране). В то время в Краснодаре было всего 13 телевизоров. Первые передачи – это кинофильмы и концертные программы, а уже в мае 1957 года выходят первые репортажи и студийные передачи. Телевизионное вещание востребовано населением, что приводит к резкому росту числа телевизионных приемников в домах горожан (в первый же месяц в город завезено 500 телевизоров), а также к его уверенному развитию. И уже 1 ноября 1959 года в районе Карасунских озер трансляцией большого концерта ансамбля песни и пляски открывается большой телецентр. В июне 1956 года сдано в эксплуатацию новое здание краевой библиотеки имени А.С. Пушкина на Красной 8, в котором размещено пять читальных залов и книгохранилище на 650 тысяч томов.

30 октября 1960 года открылся новый стадион «Кубань» (территория так называемой Цыганской долины). 8 марта 1967 года состоялось торжественное открытие Дома физкультуры и спорта «Динамо», в котором расположен и первый в городе закрытый плавательный бассейн с шестью 25-метровыми дорожками.

7 мая 1967 года у строящегося первого широкоформатного кинотеатра по улице Красной открыта монументальная скульптурно-архитектурная композиция «Аврора», а сам кинотеатр начал работу 19 июня 1967 года.

В июне 1967 года по адресу Красная, 157 открыт крупнейший на Северном Кавказе универсальный магазин «Краснодар». Строительство пятиэтажного здания из стекла, алюминия и других материалов продолжалось более 4 лет. Этот магазин работает и сегодня.

1962 год – важная веха в истории улицы Красной. В этом году закладывается ее будущий облик, учитывающий общественно-культурное значение этой улицы, а также пространственно-архитектурную композицию города. С 21 сентября 1962 начинаются мероприятия по благоустройству Красной: запрещается торговля с лотков (кроме мороженого и напитков), размещение вывесок и реклам (без разрешения архитектурно-художественного совета), несогласованная окраска зданий и оформление витрин. Впервые за отдельными участками центральной улицы закрепляются ответственные лица (архитекторы, скульпторы, инженеры). А 15 октября 1962 года принимается решение о создании бульварной зоны от улицы Крестьянской (ныне Хакурате) до Одесской с утвержденным дендрологическим планом, учитывающим озеленительные работы, предусматривающим пешеходные дорожки и поливной водопровод. Магистральный бульвар, расположенный с севера на юг, обеспечивался, благодаря открытому пространству для ветров, естественным потоком свежего воздуха. А тщательно подобранный комплекс зеленых насаждений создавал видимость «зеленого коридора». Для этого высажены: клены шаровидные, платаны, каштан конский, орех черный. Организованы групповые композиции из хвойных и кустарниковых растений, цветов. Работы по осуществлению плана были завершены к 1965 году.

18 октября 1987 года в Краснодаре впервые отмечен День города. Основные массовые мероприятия, конечно, устраиваются вокруг главной улицы города. В этот день по Красной состоялось торжественное шествие передовиков труда под девизом «Мир планете Земля». У библиотеки имени Пушкина проходит встреча горожан с писателями и поэтами. У кинотеатра «Аврора» собираются сотни горожан на праздник «Театр и город».
Одним из главных культурно-исторических объектов улицы Красная выступает Войсковой собор Святого благоверного князя Александра Невского. Это грандиозное здание из белого камня, заложенное 1 апреля 1853 года, было первым каменным храмом Екатеринодара. Строительство собора продолжалось почти 19 лет, поскольку существовала зависимость возведения и от военной, и от экономической ситуации. Тем не менее 8 ноября 1872 года собор был освящен и стал хранителем священных регалий казачьего войска. Значение этой религиозной для войска и города святыни было велико. В 1888 году его посетила Императорская семья (Император Александр III с Императрицей Марией Федоровной и с сыновьями Цесаревичами Николаем – Атаманом всех казачьих войск Российской Империи – и Георгием). Собор повлиял и на современную культурную достопримечательность Краснодара, поскольку при соборе был создан первый хор певчих, который стал прообразом ныне существующего Кубанского казачьего хора.
Однако к 1932 году собор был полностью разрушен. Его новая история начата в 2000 году, он был заново возведен, освящен и с 2006 года открыт для прихожан. 

Другим важным объектом выступает Екатерининский сквер, расположенный практически непосредственно перед Войсковым собором. Этот сквер появился в 1880-х годах. До его появления это был незастроенный квартал, оставшийся от Крепостной площади. Сегодня сквер называется Екатерининским по расположенному памятнику императрице Екатерине II, возведенному в честь 100-летия переселения на Кубань. Тогда сквер называли Атаманским, так как он был перед дворцом наказного атамана.

Когда в 1955 году перед зданием крайкома партии (сейчас в нем размещено Законодательное Собрание Краснодарского края) был заложен памятник В.И. Ленину, сквер стал называться Ленинским.

Памятник Екатерине II расположен в центре сквера (скульптор М.О. Микешин). На каменном постаменте бронзовая статуя. Императрица изображена в царственной порфире и атрибутами монаршей власти в руках. Слева, около постамента, изображение князя Григория Александровича Потёмкина, возродившего казачье войско. В центре расположена грамота, полученная в Царском Селе. Справа изображен Антон Андреевич Головатый, читающий Грамоту. С другой стороны памятника изображен слепец и поводырь (по одной из версий – это символ обыденной жизни в городе). Помимо этого памятник вмещает изображения и других исторических личности, много сделавших для Екатеринодара.
Одной из главных особенностей улицы Красной является превращение ее в пешеходную зону с вечера пятницы до понедельника. Она наполняется нарядно одетыми людьми, которые в компании или поодиночке с удовольствием прохаживаются по ней (иногда целыми семьями), непременно встречая приятелей и знакомых. Эти короткие встречи, преимущественно, наполнены радостью, поскольку существует негласное правило: «Красная – улица праздника и хорошего настроения!»
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