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ABOUT DEVELOPMENT OF METHODOLOGY
OF SEARCH TEXT INFORMATION
Abstract: in article questions of development of methodology of information search in electronic texts are considered. Last century is noted by the avalanche growth of the sources presented in text form. This situation naturally led to formation of information collapse at which search of necessary data becomes more and more difficult. In the XX century arose some research directions connected with search of solutions of the designated problem. Short digression to history of a problem is given in the presented article and perspective versions of its decision by methods of development of intelligent information retrieval systems are outlined.
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Существует обширный класс компьютерных программ исследования текста, снабженных функциями аналитических инструментов. Идея исследования текста при помощи компьютерных систем возникла вместе с заменой печатных машин на средства электронно-вычислительные, снабженные текстовыми редакторами. Первым этапом в развитии этого процесса явилось появление автоматического метода проверки орфографии и пунктуации. Удобство работы с текстами и возможность моментального копирования материала открыла острую проблему атрибуции вербального текста. Вопросы авторской принадлежности и степени новизны материала также явились своего рода стимулами к развитию программ глубинного анализа текстов. Поэтому на первое место вышел анализ внутренних характеристик текста. Первые методики опирались на качественные характеристики литературного стиля, такие как словарный запас, использование терминов, устойчивых выражений и фраз вероятного писателя [7].

Вместе с развитием качественных методов стали совершенствоваться статистические методы анализа. Факт существования некоторых неизменных во времени количественных характеристик письма, влияющих на стиль текста, также привел к возможности определения его авторства. Очевидно, что подобные методы потребовали трудоемкой обработки больших массивов информации, которая была невозможной до появления компьютеров и представления текстов в электронном виде.

В процессе формирования кибернетика стала остро нуждаться в лингвистических методах исследования, развивая общую теорию строения текста. Это явление подкреплялось необходимостью совершенствования машинного перевода иноязычных текстов. В этих направлениях были достигнуты определенные успехи: методы статистического анализа в настоящее время широко применяются практически во всех поисковых системах Internet, а технология автоматического перевода текстов на иностранных языках достигла того уровня, когда в качестве начального сигнала используется не только письменный текст, а также как звук произносимой речи, но и движения мышц говорящего.

В дальнейшем в связи с наращиванием массива электронных текстовых источников, лингвистические приемы исследования уступили место количественному подходу. Крен в сторону статистических методов анализа привел к тому, что в определенный период времени компьютерная лингвистика оказалась невостребованной. В итоге общий класс программ анализа текста разделился на несколько направлений: информационно-поисковые, программы автоматического перевода текстов с иностранных языков, а также системы извлечения знания из текста – программы глубинного анализа [3, с. 2]. Последние, в свою очередь, представляют особый интерес для проведения анализа текстов по музыкальному искусству. Установление внутренних связей в тексте, открывающих скрытые смыслы и значения, ведет к новым путям изучения первоначальных артефактов – явлений музыкальной культуры.

Идея машинного анализа массивов научной информации в СССР была впервые выдвинута еще в 1952 г. академиком А. Н. Несмеяновым [9]. Ученый пришел к выводу, что из-за увеличения количества информации и обилия данных, рассредоточенных во множестве журналов, книг, отчетов, поиск нужных сведений требует колоссальных затрат времени и труда. В качестве выхода из сложившейся ситуации А. Несмеянов предложил организовать научно-исследовательский институт, одной из функций которого являлся выпуск информативных изданий, сформированных средствами программного анализа массивов текста. Идея исследователя воплотилась в виде Института научной информации академии Наук СССР. Благодаря применению классификационных методов расположения материала, появилась возможность выбора определенных критериев для разбивки информации на самостоятельные группы. Такие группы являлись реферированной информацией в концентрированном виде. Изучение возможностей программного анализа научной информации нашло свое отражение в виде выпусков специального «Реферативного журнала», в котором содержались сведения о научных достижениях и открытиях за последнее время.

К началу 70-х годов ХХ века компьютерная лингвистика вновь получает широкое распространение и крупный общественный резонанс: издаются специальные сборники и журналы по компьютерной лингвистике, организуются различные конференции по проблемам лингвистических исследований с применением средств вычислительной техники.

В это же время стало развиваться еще одно аналитическое направление в машинном исследовании, связанное с технологиями глубинного анализа текста. Рост интереса к новым разработкам затронул практически все области человеческой деятельности. В музыковедении примерами таких работ служат публикации Р. Х. Зарипова [4], И. В. Бахмутовой, В. Д. Гусева [2], Н. С. Бажанова, Г. Л. Русина [1]. В этих работах, апробирование метода значительно превалировало над значимостью полученных результатов. Предпосылки для развития этого направления заключались не столько в появлении новых аналитических средств в виде определенных программных разработок, сколько в совершенствовании самой структуры текста. Она нашла выражение во внутреннем ветвлении текстового массива – введение сносок, отсылок на предметные и библиографические указатели, дополнений к последовательному развертыванию смысла текста. Развитие строения «тела» текста привело к изменению характера его чтения – процесс перестает быть линейным
. Для выявления структуры текста, для извлечения смыслов, сокрытых за этой схемой, потребовалось обращение к методам компьютерной лингвистики.

В настоящее время в компьютерной лингвистике выделяются несколько основных направлений. Наиболее значительными из них являются статистический анализ текстов на естественном языке и корпусная лингвистика. Если проблемам статистического анализа языковых сегментов в последнее время уделено значительно больше внимания, то вопросы корпусной лингвистики находятся на начальном этапе разработки.

Как самостоятельное научное направление корпусная лингвистика возникла на рубеже XX–XXI вв. [5]. Характерная особенность этого направления заключается в использовании методологии лингвистики применительно к анализу крупных массивов текста в электронном виде. Тексты объединяются в группы (корпусы) по заданному критерию, в основе которого «лежит логический замысел, логическая идея, объединяющая эти тексты» [8, с. 93].

На практике одним из наиболее масштабных мероприятий как по замыслу, так и по количеству участников, вовлеченных в создание подобного проекта можно назвать Национальный корпус русского языка [6]. Группа лингвистов, программистов, других специалистов из Института русского языка им. В. В. Виноградова РАН, Института языкознания РАН, Института проблем передачи информации РАН, Всероссийского института научной и технической информации РАН и Института лингвистических исследований РАН в Санкт-Петербурге организовали информационно-справочную систему, основанную на собрании русских текстов в электронной форме. Система снабжена особой формой для поиска, учитывающей не только анализ точных форм слова, но и лексико-грамматические особенности. Схема поиска создана лингвистами в тандеме со специалистами в области программного обеспечения.

Возможность быстрого получения статистических данных с помощью Корпуса позволяет составить представление о частотности того или иного явления, частоте и основном месте употребления тех или иных словоформ. Примеры, найденные в Корпусе, могут быть объединены в значимые для анализа группы. Благодаря тому, что текстовые данные корпуса содержат метаинформацию (авторство, дата создания документа, стиль, язык и т.д.) облегчается задача поиска связей в употреблении отдельных слов или словосочетаний, являющихся типичными для определенного контекста.

В настоящее время основную базу Корпуса составляют произведения русской классической и современной литературы. Таким образом, Корпус ориентирован на исследователей в области лексики и грамматики русского языка. Основными пользователями являются лингвисты и специалисты в сфере языкознания, но по мере наполнения базы электронных текстов, с появлением в базе специализированной литературы, представленной в электронном виде, расширяется круг потенциальных пользователей системы.

Так, при изучении явлений музыкального искусства, становится возможным, к примеру, визуально очерчивать временные границы того или иного явления. На запрос «музыкальная информация» выводятся результаты, найденные в корпусе текстов и соответствующие ряду предъявленных требований
. Выясняется, что эта словоформа становится наиболее употребимой в период 2000–2010 гг., так как частота ее появления в текстах значительно выше, нежели в предшествующий период. В 1990–2000 гг. словосочетание «музыкальная информация» встречается в единичных случаях. Здесь следует сделать оговорку, что такие данные на сегодня являются достаточно приблизительными и не вполне существенными для проведения полноценного эксперимента ввиду малочисленности специализированных электронных текстов, представленных в Корпусе.

По мнению автора, включение ассистирующих технологий в поисковую деятельность можно оценивать также и как средство воспитания аналитической культуры исследователя, поскольку результат анализа, предлагаемый программой в виде семантической сети значений, в первую очередь предполагает участие аналитических, интеллектуальных способностей исследователя. Несомненным положительным качеством ввода в поисковую деятельность подобного инструментария является и тот факт, что для анализа не важен предельный объем информационного источника, работа может вестись и с большими массивами информации. Это означает, что сформированный в процессе анализа текстов заданной тематики словарь ключевых значений может использоваться в качестве ключа к исследованию других текстов средствами данной программы, а также в роли фильтра при поиске в электронных каталогах библиотек и в большей степени в поисковых системах Интернета. В сложившейся ситуации человек не может освоить весь массив данных, но, по крайней мере, он обладает возможностью осуществить выборку данных из массива информации.

Таким образом, перспективы развития технологий поиска информации связаны с дальнейшим совершенствованием интеллектуальных поисковых систем.
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�	 В свою очередь, это оказало влияние на возникновение гипертекста, в котором ход ознакомления с текстом задается читателем.


�	 Требования к результату формулируются пользователем самостоятельно на стадии формирования запроса. Так, искомое словосочетание может быть найдено либо в точном соответствии, либо в соответствии с указанным расстоянием («шагом») между словами, составляющими словосочетание. Полный перечень настраиваемых требований приводится в Руководстве пользователя Национального Корпуса, представленном на сайте.





