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XIX век оказался очень богатым на различные достижения в области техники, культуры и искусства. Не остались в стороне в этот период и науки. Особенно бурно в данную эпоху развивались общественные науки, в том числе философия. Это время расцвета творчества А. Шопенгауэра, С. Кьеркегора, Ф. Ницше и др. Бурно развивается позитивизм, марксизм, неокантианство, прагматизм и другие направления. Но эти течения в рамках социальных наук носят, по преимуществу, рационалистический характер. При этом выдвигаются попытки отождествить общество с биологическим организмом или каким-то механизмом. Человек при таком подходе воспринимается всего лишь как клетка того или иного органа или механический винтик, совокупность которых впоследствии формирует те или иные органы в рамках социальной системы. Как видно из этих заключений, в рамках подобных философских теорий значительно упрощается роль человека, личности. При этом явный приоритет отдается обществу. 

В связи с этим, очень ценной и актуальной нам представляется точка зрения одного из величайших русских писателей и христианских мыслителей XIX века Ф.М. Достоевского. Он противопоставляет свое творчество существовавшим в те времена идеям по поводу общества и места личности в системе общества. Во многом свой собственный жизненный опыт определил его точку зрения на место личности в обществе. Важно отметить, что у Ф.М. Достоевского очень тесно взаимосвязаны понятия «смысл жизни», «свобода выбора» и «ответственность». Так, мыслитель отдает очень важное место поиску смысла жизни (что, впрочем, характерно для всех выдающихся мыслителей разных времен). Поиск смысла жизни, в свою очередь, влечет за собой проблему свободы выбора. Прежде всего, это проявляется в том, что личность самостоятельно выбирает свой жизненный путь, важные для себя цели и средства для достижения этих целей. А уже свобода, непременно, перетекает в ответственность личности за собственный выбор.
Таким образом, мы видим, что в отличие от представителей классической философии (того же И. Канта), которые рассматривают свободу как познанную необходимость, Ф.М. Достоевский считает, что свобода представляет собой нечто большее, чем просто познанная необходимость, но она есть необходимость нравственная.

Однако великий писатель не останавливается на этом. Он говорит, что подлинная свобода личности включает в себя не только элемент нравственности, но, что еще более ценно, она подразумевает наличие какого-то непредсказуемого и иррационального начала. Исходя из этого, Ф.М. Достоевский предлагает свою структуру свободы личности: на первом уровне находится чистое самовластие человеческого Я. А на более высоком уровне свобода представлена в виде сознательного подчинения нравственному долгу.
Это положение приводит к определенному противоречию в понимании свободы у Ф.М. Достоевского (которое отсутствует в классической философии). С одной стороны, должно, чтобы человеческая свобода подчинялась определенным нравственным ценностям. А с другой стороны, философ считает, что человеческая свобода должна включать в себя определенный компонент произвола по отношению к нравственным ценностям. В связи с чем Н.А. Бердяев пишет в своей работе «Миросозерцание Достоевского», что Достоевский открыл новый духовный мир, вернул человеку его духовную глубину.
Диалектика свободы у великого русского мыслителя подразумевает наличие своеволия, которое, в итоге, полностью и уничтожает эту свободу. Например, Родион Раскольников в «Преступлении и наказании» считает, что поступает хорошо, убив старушку-процентщицу. Он думает, что таким образом он освобождает общество от еще одной «язвы» на его теле. Но на самом деле никому не дозволено лишать человека жизни. Ибо каким бы ничтожным и бесполезным он ни казался, он был создан с определенной целью и имеет свое предназначение.

Таким образом, для Ф.М. Достоевского, люди, самостоятельно решающие, что есть добро, а что зло и начинающие вершить свое правосудие, утрачивают свободу и становятся зависимыми от какой-то внешней силы. 

Для Раскольникова антиномия свободы решается с появлением Сони Мармеладовой. Это стало возможным потому, что он открыл в ней не объект собственной свободы, но бесконечную ценность. Как считает Ф.М. Достоевский, человеку свойственно постоянно стремиться к свободе. И если это стремление остается нереализованным, это приводит к тому, что личность деформируется и пытается поднять бунт, в результате чего она может стать опасной не только для самой себя, но и для общества в целом. Как говорит философ: «все дело-то человеческое, кажется и действительно в том только и состоит, чтоб человек поминутно доказывал себе, что он человек, а не винтик, а не штифтик! Хоть своими боками, да доказывал...» [1]. Поэтому свобода настолько важна для человека, что он к ней стремится, даже если она принесет ему страдания. Но, получив свободу и осознав ее тяжкое бремя, человек любым способом пытается от нее избавиться. Поэтому, подобно Аристотелю, Ф.М. Достоевский говорит, что свобода аристократична и существует лишь для избранных и сильных духом личностей.

Итак, вопрос, задаваемый Достоевским в его произведениях, «Нужна ли человеку свобода?»  остается актуальным и по сей день. Кроме того, очень важной остается проблема обратной стороны свободы человека, к чему может привести неограниченная свобода и желание почувствовать себя сверхчеловеком? Например, для Ф.М. Достоевского именно Бог является основой, субстанцией и гарантией нравственности. Человек же, по его мнению, должен пройти испытание бременем свободы, через все страдания и муки, связанные с ней, чтобы сделаться не просто человеком, а высоконравственной личностью. 
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