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Проблема организации платных услуг в муниципальных учреждениях культуры 

В данной статье поднимаются вопросы о проблемах, связанных с  введением платных услуг в деятельность муниципальных учреждений культуры в связи с процессом реформирования всей сферы. Анализируется состояние учреждений культуры при современном процессе начала их предпринимательской деятельности. Проводится промежуточный анализ проведенного мониторинга в МАУ «Абинский КДЦ» по реализации эффективной деятельности учреждения.
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Problem of the organization of paid services in local government offices
 of culture
This article raises questions about the problems associated with the introduction of paid services in the activity of municipal cultural institutions in connection with the process of reforming the whole sector. Examines the state of cultural institutions at the beginning of the modern process of their business activities. It carried out an interim analysis of the monitoring in the UIA «Abinsky CDC» on the implementation of effective activities of the institution.
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Деятельность муниципальных учреждений культуры продолжает находиться в процессе реформирования. Нововведения в административном и финансовом аспекте позволяют муниципальным учреждениям культуры развиваться в новых направлениях, быть самостоятельными и многофункциональными. 
Активный переход к предпринимательской деятельности во многих учреждениях культуры поднял пласт проблем и обозначил необходимость их скорейшего разрешения. С одной стороны,  право каждого человека на участие в культурной жизни, на доступ к культурным ценностям и пользование учреждениями культуры закреплено в ст. 44 Конституции Российской Федерации. То есть, на всей территории России государство гарантирует  предоставление  культурных услуг бюджетными учреждениями этой сферы. С другой стороны, при передаче полномочий в сфере культуры региональным и муниципальным органам власти реализация социальных гарантий государства в области культуры осуществляется бюджетной базой местных государственных органов. 
Процесс передачи отдельных государственных полномочий на муниципальный уровень определен законодательно. Но поселенческие бюджеты оказались не готовы взять на себя полностью заботу об удовлетворении культурных потребностей населения. Это стало увеличивать количество потребителя, неудовлетворенного услугами, предоставляемыми в сфере культуры.      
Этому способствуют несколько факторов. Во-первых, большая часть муниципальных учреждений культуры сформировали свою материально-техническую базу в 60-70-х годах. Многие учреждения требуют капитального ремонта, реконструкций зданий, организации дополнительных   территорий для своей творческой деятельности.
Во-вторых, в поселенческих клубных учреждениях не хватает профессиональных кадров, в них зачастую работают специалисты, не имеющие специального образования. В городских учреждениях ситуация с кадровым ресурсом складывается лучше. Но работники культуры муниципальных учреждений, а в особенности руководители, не имеют опыта и знаний в технологиях менеджмента и маркетинга, не строятся прогнозы и стратегическое планирование, мониторинги по эффективности деятельности проводятся редко и бессистемно, его результаты не анализируются. 
В результате сложилась неблагоприятная картина: средств, направляемых местными органами власти на финансовое обеспечение муниципальных учреждений культуры, не хватает, а заработать дополнительные за счет предпринимательской и иной приносящей доход деятельности по ряду многих причин учреждения не могут.  
Это и дает большинству критиков реформ оставаться при своем фундаментальном мнении – государственные учреждения должны находиться в финансовом введенье государства, так как бюджетные учреждения были созданы для реализации государственной культурной политики. То есть, если государство заинтересовано в существовании бюджетного учреждения, то оно должно его услуги в сфере культуры и искусства финансировать.
Сегодня мы видим, что специфика деятельности учреждений, функционирующих в сфере культуры, допускает предоставление платных услуг. Первые эксперименты по введению таких услуг в практику муниципальных учреждений культуры показывают, что это не сильно осложняет доступ населения к культурным благам. Масштабное введение коммерциализации всех сфер в 90-е годы прошлого века адаптировало россиян к подобным действиям. Поколение, пережившее перестройку, не отрицает возможности оплаты за все то, что раньше было бесплатным – за дополнительное и профессиональное образование, за улучшенное медицинское обслуживание, за качественное санаторное обслуживание и тому подобное. 
В МАУ «Абинский культурно-досуговый центр» вопрос о зарабатывании средств также актуален. Работникам культурно-досугового центра необходимо в краткие сроки перестроить систему своей работы, включиться в инновационный процесс, уйти от штампов и предложить населению новые формы своей деятельности для удовлетворения их потребностей.
В целях получения оперативной информации о качестве услуг, предоставляемых муниципальным автономным учреждением «Абинский культурно-досуговый центр», был проведен мониторинг. Основной целью  данного исследования стало выявление степени удовлетворенности населения качеством предоставляемых муниципальных услуг, повышение эффективности и результативности работы МАУ «Абинский КДЦ». При проведении мониторинга качества использовался метод анкетирования потенциальных потребителей услуг – жителей Абинского городского поселения. В анкетировании приняли участие 195 респондентов. Анкета включала в себя 15 вопросов, 11 из которых предусматривали оценку качества предоставляемых услуг.
В рамках проводимого мониторинга респондентам было предложено ответить на вопрос: «Будете ли вы посещать мероприятия на платной основе, проводимые в Абинском КДЦ». На вопрос о платных услугах в МАУ «Абинский КДЦ» 67% респондентов ответили, что готовы посещать мероприятия на платной основе, если их заинтересует тема мероприятий, 23% опрошенных будут посещать мероприятия, если билеты будут недорогими, 7% выразили готовность посещать мероприятия, только если они будут подготовлены на высоком уровне, 3% респондентов не готовы посещать платные мероприятия. Путем ранжирования определен рейтинг платных услуг, предоставляемых населению МАУ «Абинский КДЦ», которыми потенциальные потребители готовы пользоваться – это проведение торжественных праздничных мероприятий, концертов; прокат костюмов; оформление и проведение вечеров отдыха, концертов, шоу-конкурсов, свадеб, юбилеев; организация детских праздников в кафе и работа детской игровой комнаты. 
Из анализа видно, что оплачивать услуги при посещении центра готовы 97% населения. Вопрос только в удовлетворении ожиданий потенциального зрителя: предложить интересные формы, не завышать стоимость билета и готовить мероприятия на высоком профессиональном уровне. А это в реальных силах любого творческого коллектива.
Современные государственные программы и проекты по развитию культуры в Российской Федерации направленны на изменение культурной политики. Политика государства по отношению к государственным учреждениям культуры тоже меняется. Но это не ущемляет самостоятельности учреждений, а наоборот дает широкий простор для деятельности. Разделение финансовых полномочий поможет учреждениям культуры уверенно стать на пути продолжения реформ, пересмотреть задачи и цели учреждения, включить в свою деятельность технологии стратегического планирования, прогнозной и проектной деятельности.
Конечно, учреждения культуры полностью без участия государства существовать не смогут. По крайней мере, в ближайшие годы. Поэтому вопрос о взаимодействии участников культурного процесса – государства, местных органов власти и государственных учреждений культуры, сегодня как никогда актуален и требует комплексного решения. 
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