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В настоящее время все острее возникает вопрос о том, как лучше и, главное, выгоднее использовать землю: эксплуатируя лишь природные богатства, или получая доход за счет использования рекреационных ресурсов территории. Важно это и для Приморского края, где природные ресурсы используются интенсивно, однако не обращается должного внимания на возможности развития индустрии отдыха и туризма, а главное – получения рентных платежей от этого вида деятельности.

Эффективность рекреационного использования природных ресурсов может быть наиболее рационально оценена экономическими методами.

При этом необходимо избежать следующих ошибок:

- попытки дать оценку территории без связи с видами ее возможного использования;

- включение в стоимостную оценку ранее вложенных средств, материалов и оборудования ("зарытого капитала") без связи с возможностью их дальнейшего использования;

- попытки заменить стоимостную оценку балльной или натуральной.

Оценка любой территории, таким образом, носит стоимостной характер и представляет собой совокупные затраты и потери, связанные с предположительным использованием данной территории под каждую из активных функций.

Оценивая один гектар площади сельскохозяйственных угодий и выбирая для этого наиболее ценные земли рисоводческих хозяйств, получаем следующие выкладки.  При средней продуктивности 10 ц/га и розничной цене 0,5 долл./кг 1 га сельхозугодий стоит 500 долл.

Лесопокрытая площадь в Приморском крае составляет 78,2%, поэтому важно оценить стоимость лесных угодий, исходя из расчета 40 долл./м3 и средней продуктивности 50 м3/га.  При этом примерная стоимость достигает 2000 долл./га.

Данные расчеты являются приблизительными из-за недостатка всеобъемлющих данных по стоимости других компонентов рекреационного комплекса. Тем не менее, они могут использоваться для расчетов при отводе земель под промышленное или рекреационное освоение. Рассчитав в дальнейшем стоимость рекреационных ресурсов, можно показать экономическую выгоду от использования земель в целях отдыха и туризма.
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