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Резюме
Привлечение иностранных и российских инвестиций для развития въездного туризма в период экономического кризиса может стать реанимирующим фактором для экономики Приморского края. Правительство России заинтересовано в эффективном использовании обширного туристско-рекреационного потенциала Дальнего Востока, что подтверждают программы «Стратегии развития туризма РФ» и «Развитие внутреннего и въездного туризма в Приморском крае». Одним из наиболее эффективных методов для привлечения иностранных инвестиций в сферу въездного туризма в Приморье может стать событийное мероприятие уровня Олимпийских игр – Международные игры «Экстрим на Русском», проект которых рассматривается в этой статье. Данное мероприятие будет особенно привлекательно для некоторых стран АТР благодаря событийному поводу и использованию некоторых элементов общего исторического прошлого.   
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Abstract
The foreign and Russian investments attraction for the development of entrance tourism can become a reanimation factor for Primorsky economy during an economic crisis. The government is interested in effective using of extensive tourist and recreational capacity of the Far East areal. It is confirmed the "Strategy of Development of Tourism of the Russian Federation" and "Development of Internal and Entrance Tourism in Primorsky Krai" programs. The Olimpic Games level event - the International Games "Extreme in Russian" which project is considered in this article can be one of the most effective methods for attraction foreign investments into the sphere of entrance tourism in Primorye. This action will be especially attractive to some Asia-Pacific countries in connection with an event occasion and use of some elements of the general historical past.
Keywords: entrance tourism, investment appeal, project "International games "Extreme in Russian".
Комментарий научного руководителя
Идея проведения описываемого в статье событийного мероприятия уровня Олимпийских игр – Международных игр «Экстрим на Русском» принадлежит Донсковой Елене Юрьевне. Поступив в магистратуру по направлению «Туризм», Елена Юрьевна в течение первого года обучения приложила немало сил для методического и организационного осмысления предлагаемого проекта. Предложения о проведении мероприятия были направлены в администрацию Президента Российской Федерации В.В. Путина, в Министерство Российской Федерации по развитию Дальнего Востока, обсуждались с ректором ДВФУ С.В. Иванцом. В настоящее время концепция и программа проекта рассматриваются на разных уровнях государственного управления. Его реализация станет событием международного масштаба, будет содействовать расширению туристских обменов, оптимизации туристско-рекреационного развития острова Русский.
                                                                     проф. А.Б. Косолапов

Туризм – это не только возможность познания окружающего мира, но ещё и весьма успешная экономическая деятельность по производству услуг, удовлетворяющих туристские потребности при наличии эффективного использования конкурентных преимуществ туристской сферы.
Однако в последние годы экономическая ситуация в России в связи с политическим и экономическим прессингом Евросоюза и США, привела к резкому снижению спроса на туристские услуги (до 70% по данным АТОР) [6]. В то же время падение курса рубля возродило у населения России интерес к внутреннему туризму и повысило мотивацию у представителей бизнеса и правительственных кругов для создания благоприятного бизнес-климата в сфере въездного туризма и обеспечению необходимой нормативной базой. В частности, в «Стратегии развития туризма в Российской Федерации на период до 2020 года» подчеркивается, что «проделана большая работа в сфере развития туризма. Стали более доступными для иностранных туристов такие перспективные районы, как Дальний Восток, Сахалин, Курильские острова, Урал, Север России, гг. Нижний Новгород, Самара и другие территории… В настоящее время стоит задача сохранить достигнутые результаты, усовершенствовать качественные стороны организации туристских программ и создать условия для максимизации положительного социального эффекта от развития туризма в стране». [4] По данным экономистов, при условии системного подхода к организации туристского комплекса к 2020 г.  Российская Федерация способна войти в первую десятку самых популярных для посещения туристами стран. И в этом плане для развития Дальнего Востока в последние годы действительно сделано немало. По словам Министра Российской Федерации по развитию Дальнего Востока Александра Галушки «более тесная интеграция с Азиатско-Тихоокеанским регионом, создание сети территорий опережающего развития, реализация проекта по созданию свободного порта в Приморье, поддержка значимых инвестиционных проектов, развитие малого и среднего бизнеса, реализация крупных инфраструктурных проектов – вся та повестка, которая была сформирована до кризиса, в неблагоприятных внешнеэкономических и внешнеполитических условиях стала лишь ещё более актуальной». [3]
Приморский край на данный момент, действительно, можно считать одним из наиболее привлекательных и перспективных регионов для инвесторов на Дальнем Востоке благодаря следующим факторам: 

- близостью к странам Азиатско-Тихоокеанского региона - целевым потребителям туристских ресурсов в пределах 2-3-х часовой доступности;

- развитием Приморского края как крупного логистического центра внутренних и внешних пассажиропотоков;

- близостью потребителей туристских услуг, проживающих на территории Дальневосточного федерального округа;

- развитием Владивостока как центра деловой активности всего Дальневосточного федерального округа;

- наличием разнообразного природно-рекреационного потенциала, богатого культурно-исторического наследия, сложившихся исторических связей с народами, населяющими страны АТР, обладающих высокой степенью привлекательности для иностранных туристов;

- наличием образовательных учреждений высшего профессионального образования и центров профессиональной подготовки специалистов в сфере туризма и гостеприимства.

В то же время в Приморском крае имеется ряд факторов, сдерживающих полноценное развитие сферы туризма:

- недостаточно развита туристская инфраструктура Приморского края, что обусловлено высоким уровнем капиталоемкости и, зачастую, длительным сроком окупаемости в силу сезонного характера предоставляемых услуг;

- отсутствие надежной, оперативной информационной базы туристских ресурсов, объектов, услуг, отработанных форм и методов туристкой статистики, системы сбора маркетинговой информации, обеспечивающей полноценное продвижение туристского продукта Приморского края;

- ограничен ассортимент сувенирной продукции по тематике Приморского края, низко позиционированы места ее реализации, что не позволяет сформировать образ муниципальных образований Приморского края благоприятный для туризма;

- рекреационный и историко-культурный потенциал Приморского края используется в незначительной степени (не более чем на 10 процентов возможностей по оценке экспертов) [2].
Между тем, китайские, корейские, японские представители бизнеса и правительственных кругов говорят о серьезных перспективах въездного туризма в России. Председатель Минэкономразвития Галушка А. С. на совещании «О реализации на Дальнем Востоке мероприятий по обеспечению устойчивого развития экономики и социальной стабильности» процитировал партнеров из стран АТР, которые утверждают, что сейчас настало лучшее время для посещения России [3]. 
По словам директора туристско-информационного центра Приморского края Дарьи Гусевой, сегодня на территории края происходит переориентация туристского продукта с выездного на внутренний и въездной. По её словам, «увеличение въездного турпотока в 2014 году произошло на 9%» [5].
В настоящее время российская сфера услуг и туристская инфраструктура проходят так называемый период обновления. Так, согласно утвержденной правительством федеральной целевой программе «Развитие внутреннего и въездного туризма в Российской Федерации (2011-2018гг) на развитие туризма будет выделено около 100 млрд.рублей, в своей основе данные средства будут потрачены на привлекательные инвестиционные проекты, которые будут реализованы на объектах с большим туристско-рекреационным потенциалом [2].
При этом Приморье имеет большой потенциал для инвестиционного сотрудничества в сфере туризма. В инвестиционном портфеле Приморского края на текущий момент более 30 объектов относятся к сфере туризма. Среди них не только всем известные - интегрированная развлекательная зона «Приморье», спортивно-технический комплекс «Приморское кольцо», но и менее известные и не столь крупные проекты, которые рассчитаны на организацию массового отдыха горожан и обслуживание въездного потока туристов. 
Согласно инвестиционному проекту «Развитие острова Русский», который разработан администрацией Приморского края, сейчас на острове размещается комплекс производств био- и информационных технологий, университетский комплекс мирового уровня, а также межрегиональный медицинский центр. Помимо этого, на Русском проходят регулярные мероприятия событийного характера, как деловой, так и развлекательной направленности, в том числе спортивные и культурно-познавательные. Но все эти мероприятия отличаются небольшим, региональным масштабом, максимум с привлечением нескольких сотен иностранных специалистов или партнеров в то время, как туристско-рекреационный потенциал данной территории (природный и историко-культурный) может быть использован в событийном проекте уровня Олимпийских игр. 
На примере Олимпийских игр можно заметить, что событийный повод для формирования игр такого масштаба должен обязательно содержать в себе гуманистическое начало абсолютного значения. А это значит, что практически у любого жителя планеты при упоминании данных игр и их причине всегда должны возникать чувства признания, уважения и одобрения. Именно такие ощущения возникают у большинства людей, когда они вспоминают причину возникновения Олимпийских игр, которые появились в IX веке до н. э. В те времена Греция была раздроблена на множество мелких государств, постоянно воюющие друг с другом, разоряясь в этих конфликтах. По преданию царь Элиды Ифит побывал у Дельфийского оракула, который посоветовал основать Игры, угодные Богам. Так, в 884 г. у до н.э. Ифит учредил атлетические Игры: они должны были проходить в Олимпии каждые четыре года. 

В России имеется повод для создания игр международного масштаба: в 2021 г. исполняется 100 лет со дня спасения от голода и успешного возвращения из кругосветного путешествия 777 петроградских детей. 
По свидетельству участников событий, в 1918 г. в Петрограде свирепствовал голод и по решению Народного комиссариата просвещения (Наркомпроса) было принято постановление отправить детей в возрасте до 17 лет на Урал [1]. Было сформировано две так называемые «питательные колонии» общей численностью 877 человек в сопровождении нескольких десятков преподавателей и родителей. Планировалось, что дети проведут лето и подкормятся в «хлебных губерниях» Урала, но в связи с наступлением гражданской войны «питательным колониям» пришлось уезжать все дальше на другой конец материка, пока они не оказались в Приморье. Прибыв во Владивосток, большая часть колоний расположилась на Русском острове, где дети жили почти год, пока гражданская война не докатилась до Тихого океана. Международный Красный Крест решил вернуть детей в Петроград и, уберегая их от войны, отправил вокруг света. В результате «колонисты» побывали в Японии, США, Европе и только после этого в декабре 1920 г. – январе 1921 г. несколькими партиями через Финляндию попали домой.
Безусловно, это удивительное турне изобиловало испытаниями, которые наложили заметный отпечаток на всех без исключения колонистов. Большинство из них, пройдя такую школу, прожили яркую и полезную для общества жизнь. Десять детей в этом путешествии погибли, но ни один из них не умер насильственной смертью, только по болезни или в результате несчастного случая. 
Данное историческое событие как нельзя более удачно подходит для создания событийного проекта регулярных Международных игр «Экстрим на Русском». Стоит добавить, что в августе 1919 г. первая колония юных петроградцев прибыла во Владивосток, а в июле 1920 г. на сухогрузе «Йомей-мару» все дети отплыли в Японию и далее – вокруг света. Безусловно, именно этот период – с августа по июль представляет наибольший интерес для организации Международных игр во Владивостоке, посвященных беспримерному кругосветному путешествию детей. В связи с этим вполне оправдана дата открытия Международных игр в Приморье - 18 августа, именно в этот день они прибыли во Владивосток и прожили здесь 11 месяцев. Первые игры предпочтительней устроить в 2021 г. – в честь столетия возвращения «колонистов» домой. Периодичность проведения данных мероприятий – один раз в три года, по времени путешествия детей. Также стоит учесть, что за период своего передвижения по планете петроградцы побывали в Китае (на территории Манчжурии), Японии, США, Франции, Германии, и Финляндии, вследствие чего на первые игры необходимо пригласить команды из этих стран – по 4-6 детей в возрасте 15-17 лет. 
Исходя из того, что, по наблюдениям экспертов, культурный и образовательный уровень туристов в последнее время серьезно повысился и подавляющее большинство является активными интернет-пользователями [4], данный проект должен удовлетворять запросы одновременно по нескольким направлениям: спортивно-экстремальному, природно-экологическому и культурно-познавательному.  А с учетом того, что аналитики на данный момент акцентируют существенное снижение возраста представителей целевой аудитории при резком росте их уровня образованности и мобильности, то наиболее интересны и востребованы совершенно новые, оригинальные игры на основе исторических народных игр жителей Русского острова и Дальнего Востока, но с использованием новейших технологий.   
С учетом всего вышесказанного «Экстрим на Русском» должен проходить в форме 8-10-дневного марафона с участием нескольких команд из разных стран, для чего на острове необходимо построить не менее 8-10 спортивно-исторических объектов. 
Уникальность острова Русский состоит в том, что эта сравнительно небольшая территория располагает не только богатыми природными ресурсами, но и памятными историческими местами, начиная со стоянок эпохи Неолита, фортов, монастырем Серафима Саровского и завершая современными экскурсионными маршрутами, полюбившимися туристам. 
В качестве примера рассмотрим более подробно первый объект. Планируется, что это должна быть, во-первых, площадка археологических раскопок, огороженная и оборудованная по тем археологическим стандартам, какие приняты в научном мире. Необходимо, чтобы она была крытой площадкой с местом для трибун. Во-вторых, за ней должна идти площадка с костром и далее – беговая дорожка к скалодрому. На первой площадке должна быть небольшая экспозиция уже найденных в этих местах предметов. Все команды собираются на этой территории. Ученые показывают, как ведутся раскопки, показывают наиболее интересные находки и рассказывают об образе жизни людей в эпоху неолита. После этого рассказа на площадку вторгаются актеры в сшитой из шкур одежде, в масках животных и увлекают за собой команды. Команды переходят к костру на соседнюю площадку, которая оказывается «биваком» людей эпохи неолита. Начинается ритуальный танец и командам сообщается, что у них есть возможность выбрать первого участника соревнований из каждой группы. Выбранных спортсменов переодевают в одежды из шкур и торжественно надевают им на головы маски животных, под которыми спрятаны шлемы виртуальной реальности. Затем их выстраивают перед стартом – в начале беговой дорожки, в конце этого отрезка - скалодром. Для зрительской аудитории зажигаются экраны вдоль стен, которые идут от старта до скалы. И на них проецируется часть виртуального изображения, видимого спортсменам в шлемах.  Раздается звук, сигнализирующий о старте, и на экранах позади участников гонки возникают изображения саблезубых тигров, которые водились в этих местах в ту эпоху.  Хищники бросаются в погоню за спортсменами. Участники команд добегают до скалы. Там им быстро цепляют лонжи, и они начинают взбираться вверх. Победит на данном этапе первый, кто сможет встать на вершине скалы. 
На следующий день команды будут соревноваться на исторической площадке чжурчжэней, затем – маньчжуров, казаков и т.д., проживая историю острова Русский до наших дней. 
Ценность данного проекта не только в его культурно-познавательной миссии, но ещё и в том, что для стран АТР первые три площадки станут погружением в собственную историю, так как в большинстве своем у наших соседей общее прошлое со времен неолита. Более того, гуманистическая причина данных Международных игр – кругосветное путешествие детей, станет побудительным мотивом не только к участию в данных играх подростков со всего света, но и к инвестиционным вложениям. В связи с тем, что Китай, и Япония, и США принимали участие в спасении «колонистов», этим странам будет отрадно вспомнить о той роли, которую сыграли они в судьбе 777 детей. 
Результаты проведённой работы можно оценить следующим образом: 
- развитие въездного событийного туризма может быть достаточно перспективно, так как данный вид туризма показал себя достаточно доходной статьей государственной экономики. Более того, событийные мероприятия являются катализатором в развитии инфраструктуры туризма, способствуют формированию положительного имиджа региона и популяризации ценностей, а также важным инструментом достижения взаимопонимания и сотрудничества, обогащения культур разных народов; 

- на сегодняшний день событийный туризм динамично развивается в России. Значительный рост въездного потока туристов обеспечили Олимпийские игры в Сочи, Универсиада в Казани и т.п.
- Приморский край обладает высоким туристско-рекреационным потенциалом благодаря уникальным природным и историко-культурным рекреационным ресурсам. В последние годы во Владивостоке проводится более 30 фестивалей и культурно-рекреационных мероприятий международного уровня. После саммита АТЭС город имеет достаточно развитую инфраструктуру для проведения культурно-спортивного мероприятия высокого международного уровня; 

- событийный повод проекта туристского продукта международных игр «Экстрим на Русском», посвященный столетию успешного завершения кругосветного путешествия группы петроградцев, предоставляет колоссальную возможность в ближайшее время придать существенный импульс привлечению туристов в регион и развитию материально-технической базы туризма на острове Русском во Владивостоке; 

- проект туристского продукта в событийном туризме «Экстрим на Русском» является практически значимым для повышения популярности региона как туристского центра, особенно в преддверии столетия путешествия петроградских детей вокруг света, как события мировой значимости. 

Необходимо отметить, что реализация событийных туров дает возможность минимизировать затраты на продвижение в связи с тем, что данное направление широко освещается средствами массовой информации и позволяет существенно повысить территорию охвата потенциальных туристов. 

Проект «Экстрим на Русском» ценен еще и тем, что основную нагрузку по его реализации может взять на себя Дальневосточный федеральный университет, который обладает уникальным кадровым составом специалистов - как профессорско-преподавательского состава, так и аспирантско-магистерских и студенческих сообществ. Данные специалисты в рамках своей педагогической и учебной деятельности могут выработать необходимые продукты для продвижения этого событийного мероприятия. К примеру, специалисты кафедры всеобщей истории, археологии и антропологии школы гуманитарных наук ДВФУ могут разработать первые этапы международных игр, например, археологическую площадку (это может стать темой для магистерских диссертаций данной кафедры), магистранты и аспиранты-психологи разрабатывают психологические тренинги и конкурсы для участников игр и также на данной практике защищают свои научные работы. Помимо этого, также предоставляется возможность реализации своих знаний на практике представителям Школы естественных наук, Школы педагогики, Школы искусства, культуры и спорта, Школы региональных и международных исследований и, конечно, Школы экономики и менеджмента. Данный проект даст возможность не только реализовать на практике многие теоретические разработки специалистов ДВФУ, но и обеспечит их дополнительным заработком, в то же время существенно уменьшив величину затрат на осуществление всего проекта в целом, что скажется на уменьшении стоимости данного тура для конечного потребителя. 

Более того, все построенные объекты и обученные ресурсы специалистов к международным играм «Экстрим на Русском» будут задействованы не раз в три года, а круглогодично, так как после Международных игр на всех площадках будут приниматься зарубежные и российские туристы. Для этого необходимо провести дополнительные изыскания и разработку проекта. 

Итоги проведенной работы позволяют сформулировать вывод о том, что развитие событийного туризма и в частности, реализация проекта «Экстрим на Русском», действительно может являться важнейшим фактором развития Дальневосточного региона, это обусловлено, главным образом, следующим: 

- существенная поддержка и финансирование на федеральном и местном уровнях; 

- развитие материально-технической базы и инфраструктуры туризма; 

- реализация разнообразных тематических мероприятий, приуроченных к событию; 

- широкое освещение средств массовой информации; 

- увеличение потока посетителей; 

- создание новых рабочих мест и привлечение специалистов и учащихся ДВФУ как квалифицированных кадров к участию в данном проекте; 

- привлечение туристов в возрасте от 15 до 17 лет на международном уровне – потенциальных абитуриентов ДВФУ. 

- существенное влияние на формирование положительного имиджа ДВФУ, региона и России на международной арене как открытого и гостеприимного, плюс - дополнительный импульс для развития туристской инфраструктуры, которая будет служить многие годы, привлекая новые туристские потоки в регион.

- повышение инвестиционной привлекательности и эффективное привлечение инвестиционных средств в развитие туристской зоны во Владивостоке благодаря проекту «Экстрим на Русском». 
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