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Что для нас cегодня свобода слова? Какова же роль и значение свободы слова и творчества по Конституции и отдельным законодательствам РК? 
Свобода слова – является важнейшим достижением демократии, без которого невозможно развитие демократического общества. Усиление ощутимого влияния информационной сферы на жизнь человека, на деятельность государства и общества превратилось в одну из особенностей социального развития второй половины ХХ века и начала ХХI века. Это, во-первых, определяется научно-технической революцией в сфере вычислительной техники и телекоммуникаций, новыми достижениями, ощутимо повышающими эффективность деятельности, связанное с информацией, во – вторых, права и свободы в сфере «информационной» деятельности человека отмечаются как главные ценности современной цивилизации [1].
За последние двадцать лет казахстанское общество многократно обращалось к проблемам защиты права на свободу слова и творчества. В первую очередь это обусловлено тем, что, несмотря на требования времени в условиях реформирования казастанской государственности, очень трудно было отказаться от практики государственного контроля над всеми сферами общественной и государственной жизни. Прежние представления о свободе слова обнаружили свою несостоятельность, а новые политико-правовые стандарты еще не приняли развитой формы. Закрепление на международном и национальном уровнях данного конституционного права оказалось недостаточным для эффективной его реализации, возникла необходимость в изменении общественного сознания, повседневной практической деятельности политических элит.

В настоящее время существует немало проблем, требующих разрешения. Это и недостаточная правовая регламентация права на свободу слова и творчества, и отсутствие действенных механизмов реализации и защиты данного права в современном Казахстане.

Актуальными на данный момент остаются вопросы определения границ осуществления свободы слова в целях предотвращения пропаганды сепаратизма; контроля над распространением информации в Интернете, в частности, экстремистской направленности; обеспечения национальной безопасности, сохранения режима государственной тайны; установления пределов ограничения и осуществления свободы слова; реализации права на свободу слова и защиты нравственности; использования права на свободу слова и защиты чести и достоинства других лиц; осуществления свободы слова и реализация избирательных прав и др. Остаются также актуальными вопросы формирования традиций свободомыслия.
На наш взгляд, необходим системный анализ вопросов реализации и защиты права на свободу слова и творчества в РК с целью формулирования предложений законодателю и правоприменителю эффективных форм, средств и способов его защиты. Достижению этой цели способствует осуществление комплексного межотраслевого исследования с применением современных теоретических позиций и достижений отраслевых и общественных наук (гражданского, уголовного, административного права, социологии, философии, политологии) [2].

Так, согласно статье 20 Конституции РК право на свободу слова и творчества имеет свою структуру, элементами которой являются:

- свобода творчества;

- свобода слова, распространения и выражения мнений;

- свобода от вмешательства в сферу распространения мнений;

- право свободно искать, получать, передавать, производить и распространять информацию любым законным способом;

- свобода массовой информации.

Свобода слова является принципом построения взаимоотношений человека с государством. Без эффективной реализации данного права невозможна действенная защита всех других прав человека [3].

На международном уровне принимаются документы, посвященные свободе слова и свободе массовой информации. Большинство государств мира признали практическую значимость данных прав в качестве составной части прав человека и основных свобод, являющихся существенным фактором укрепления мира и международного взаимопонимания.

Особое внимание вопросам защиты права на свободу выражения мнений на международном уровне уделяется в рамках Совета Европы. Предлагаем дать четкое  определение понятия «стандарт Совета Европы в сфере реализации и защиты свободы выражения мнений» - это правило, зафиксированное в официальном документе Совета Европы, правовая позиция, высказанная Европейским Судом по правам человека при рассмотрении конкретного дела о защите свободы выражения мнений, правовой обычай Совета Европы в сфере реализации данного права, многократно применяемый государствами-участниками организации [4].

Также хотим высказать свои предложения и о принятии закона, регулирующего отношения в сфере реализации свободы слова, свободы массовой информации в сети Интернет. В нем необходимо определить четкие правила распространения информации по каналам сети с учетом ее специфики. Отношения в данной сфере регулируются существующими законами (Законом РК «О средствах массовой информации», законом РК «О связи», законом РК «Об информатизации»). Предлагаемый нами закон способствовал бы определению баланса между контролем и саморегулированием данной системы, так как рано или поздно отсутствие любого контроля может вылиться в опасные злоупотребления.

В целях единообразного понимания и применения в законодательства предлагаем дать конкретное определение термина «Информация». Понятие «информация» требует законодательного закрепления, поскольку именно из правового статуса, то есть правового режима информации зависит правильное урегулирование всех правоотношений в сфере информации и ее защиты.
В дополнение к сказанному, считаем необходимым отметить, что именно информация является одним из важнейших и необходимых элементов деятельности человека, общества, и государства в целом. Несмотря на большое количество в Законе Республики Казахстан от 23 июля 1999 года № 451-I «О средствах массовой информации» норм, касающихся информации, не определено понятие «информация», однако предусматривается дефиниция «массовой информации», под которой понимается предназначенные для неограниченного круга лиц печатные, аудиовизуальные и иные сообщения и материалы. Анализ других норм данного закона показывает, что под информацией понимается, прежде всего, сообщения и материалы. Однако, поскольку информация понимается как сведения (сообщения материалы, данные), то используемые в других нормативных правовых актах понятия «сведения», «данные», «сообщения» и «материалы» должны рассматриваться как информация, и к ним должны быть применимы те же нормы, что и к информации. Также необходимо при определении понятия информации подчеркнуть их независимость от их формы. Указанное является важным, поскольку тем самым проводится граница между материальным носителем и его нематериальным содержанием.
Хотим высказать также позицию о целесообразности принятия отдельного закона «Об источниках информации», в котором необходимо дать определение источнику информации, установить последствия распространения информации, полученной незаконным путем, разработать способы защиты источников информации. 

В свою очередь необходимо отдельно закрепить понятие «информации, создаваемой государственными органами» и определить объемы, возможно качественно-количественные показатели предоставления такого рода информации. Закрепив эту классификацию в законе об информации можно решить сразу несколько вопросов. Государственные органы обязаны будут публиковать на сайтах больше информации, подходящей под понятие общественно важная, тем самым создадутся условия для решения вопросов прозрачности, подотчетности государственных органов, коррупции. Открытое и неограниченное распространение общественной информации повышает безопасность и здоровье общества, а также способствует улучшению уровня жизни, т.к. у граждан появляется больше возможностей для принятия осознанных решений по вопросам собственной повседневной жизни, окружающей среды и будущего.
Действующие законодательные акты (Законы Республики Казахстан «Об информатизации», «Об электронной цифровой подписи», «О государственных секретах», «О порядке рассмотрения обращений физических и юридических лиц», «Об административных процедурах», «О средствах массовой информации»,) не охватывают в полной мере вопросы понятийного аппарата в области классификации информации, ее защите, ограничениях связанных с ее использованием, хранением и предоставлению пользователям [5].
На основе вышеизложенного сформулируем основной тезис: роль и значение конституционного права на свободу слова является гарантия коммуникационной свободы индивидов. Данная гарантия направлена на защиту от вторжения в сферу реализации той человеческой свободы, суть которой – в свободе общаться, вступать в коммуникацию с другими людьми, передавать друг другу сведения, идеи, мысли, чувства и пр. Именно свободная коммуникация является той конституционно охраняемой ценностью, что располагается за нормативным текстом «свобода слова творчества гарантируются…» в части 1 статьи 20 Конституции РК [6].
Осуществление вышеперечисленных мероприятий способствует укреплению роли и места средств массовой информации в системе институтов гражданского общества, полному осуществлению конституционных прав, направленных на обеспечение свободы выбора и свободы слова.
Обобщение практики создания системы правового регулирования свободы слова и информации и научно-практическое изучение проблем, возникающих в этой сфере, играет огромную роль для построения гражданского общества, для правового обеспечения в Республике Казахстан свободы слова, творчества и информации.
Список литературы
1. Мухаммадиев А. У. Роль и значение свободы слова и информации в построении гражданского общества [Текст] / А. У. Мухаммадиев // Актуальные вопросы юридических наук: материалы междунар. заоч. науч. конф. (г. Челябинск, ноябрь 2012 г.).  — Челябинск: Два комсомольца, 2012. — С. 37-39.
2. Дубровина М.А. Защита конституционного права на свободу мысли и слова в современной России. Автореферат на соискание ученой степени к.ю.н. Саратов, 2007
3. Конституция РК Научно-правовой комментарии. Алматы, 2004. С, 121-125

4. Голуб В.А. Информационная безопасность СМИ как фактор обеспечения свободы слова // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: Филология. Журналистика. 2013, No2. - С.168-171
5. Концепция законопроекта «Об информации и защите информации» http://medialawca.org/document/-1833 

6. Конституция РК от 30.10.1995 г. Алматы, 2013; Эктумаев А. Б. Сущность права на свободу слова [Текст] / А. Б. Эктумаев // Молодой ученый. — 2011. — №8. Т.2. — С. 65-70.
PAGE  
1

