УДК 625

Региональная конференция TERRA-CREDO г. Пенза
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В статье приводятся материалы конференции TERRA CREDO, рассмотрены основные секции конференции и кратко представлены новые возможности системы CREDO ДОРОГИ.
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The article presents the proceedings of the conference TERRA CREDO, considered the main section of the conference and introduces the new features of CREDO ROADS.
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Компания CREDO-DIALOGUE г. Минск,  является ведущей компанией, выпускающей программные продукты САПР АД. 14 ноября 2013 года в г. Пензе прошла конференция TERRA CREDO, в которой приняли участие специалисты и преподаватели из разных организаций: ГУП Автодорпроект,  ПГУАС, ООО Новотех, Пензенская ГСХА, НПП Геотек, ООО Суралеспроект, ООО Землеустроитель, ООО Поволжстройизыскания, СГТУ имени Гагарина Ю.А. и др.
Открытие конференции началось с доклада о развитии программного комплекса CREDO. 

Тематика конференции разделилась на три секции: геология, геодезия, проектирование автомобильных дорог.

Прозвучали доклады:

· о комплексных решениях по использованию ЦММ инженерного назначения в технологии изысканий и проектирования объектов гражданского и промышленного назначения;
· система CREDO_DAT 4.1 версий Professional, LiTE, Mobile. Совместное уравнивание наземных и спутниковых измерений. Возможности системы. Сравнительная оценка версий;

· технология ведения работ при наблюдениях за деформациями зданий и сооружений CREDO РАСЧЕТ ДЕФОРМАЦИЙ;

· технология ведения работ кадастрового инженера. Создание межевых и технических планов. CREDO КАДАСТР;

· система для создания и редактирования моделей геологического строения площадки или полосы изысканий, выпуска чертежей.
CREDO ГЕОЛОГИЯ;

· системы создания цифровой модели местности инженерного назначения,
создания профиля линейных объектов, выпуска чертежей:
CREDO ТОПОПЛАН, CREDO ЛИНЕЙНЫЕ ИЗЫСКАНИЯ;

· система проектирования, строительства и реконструкции автомобильных дорог. CREDO ДОРОГИ.
Для специалистов в проектировании автомобильных дорог и генпланов, инженером-проектировщиком компании  CREDO-DIALOGUE  Воропаевым Н.А, был проведен семинар и демонстрационный мастер-класс, посвященный системе CREDO ДОРОГИ и дополнительным модулям ОЦЕНКА ДОРОГИ и  ВИЗУАЛИЗАЦИЯ. 
Программа CREDO ДОРОГИ предназначена для проектирования, строительства, реконструкции и ремонта автомобильных дорог и транспортных развязок, включая дороги общего пользования, городские улицы и дороги всех технических категорий, промышленные, подъездные, промысловые и внутрихозяйственные. Был проведен обзор, недавно вышедшего обновления версии CREDO ДОРОГИ, в которой появились новые функции по оптимизации продольного профиля и изменены формы хранения информации.
Модуль ОЦЕНКА ДОРОГИ предназначен для оценки безопасности движения и транспортно-эксплуатационных показателей автомобильных дорог по: 
· коэффициентам аварийности;  
· расстоянию  видимости (в прямом и обратном направлениях); 

· ровности IRI, рассчитываемого путем моделирования проезда расчетного автомобиля. 

Программа ВИЗУАЛИЗАЦИЯ – служит для анализа результата проектного решения в 3D-виде. Результатом программы является перспективная проекция на экране и видеоролик в формате *.avi.
Программные продукты CREDO-DIALOGUE  с успехом применяются в учебном процессе на кафедрах «Транспортное строительство» и «Инженерные изыскания и информационные технологии в строительстве» СГТУ имени Гагарина Ю.А. Освоение САПР проводится по средствам лекционных и практических занятий и курсовых проектов. Полученные навыки выпускники применяют в дальнейшей работе.
Региональная конференция TERRA-CREDO дает возможность преподавателям ВУЗов и специалистам из регионов, с минимальными затратами времени и средств познакомиться не только с новыми версиями программы CREDO, а также с самыми современными на сегодняшний момент методами ведения инженерных работ.
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