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АКТУАЛЬНЫЕ ЗАДАЧИ ДОРОЖНОЙ НАУКИ СТРАН СНГ
Дорожная наука оказывает позитивное влияние на работу дорожного хозяйства. Проведен целый ряд комплексных исследований по совершенствованию нормативно-технической базы, позволивших предъявить на современном уровне требования к разработке технологических процессов, качеству дорожно-строительных материалов, методам их испытаний и выполнению работ. Дорожная наука активно участвует в формировании направлений развития и совершенствования дорожного хозяйства. С ее участием разработаны ранее принятые государственные, отраслевые и региональные дорожные программы. Вместе с тем, научный потенциал дорожного хозяйства реализован не в полной мере, недостаточна его координация и концентрация на основных направлениях. Необходимо поэтапное развитие дорожной науки по выбранным критическим узлам на основе раз​работки и реализации среднесрочных целевых программ и годовых планов научных ис​следований, развития новой техники и реализации достижений научно-технического прогресса.
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PROSPECTS OF DEVELOPMENT AND ACTUAL TASKS

ROAD SCIENCE

The road science has positive impact on work of road economy. A number of complex researches on improvement of the normative and technical base, allowed to make at modern level demands to development of technological processes, quality of road-building materials, methods of their tests and performance of work is carried out.  The road science actively participates in formation of directions of development and improvement of road economy. With its participation earlier accepted state, industry and regional road programs are developed. At the same time, the scientific capacity of road economy is realized not fully, its coordination and concentration on main directions is insufficient. 
Stage-by-stage development of road science on the chosen critical knots on the basis of development and implementation of medium-term target programs and annual plans of scientific researches, development of new equipment and realization of achievements of scientific and technical progress is necessary.
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Целью государственной политики в области развития науки и технологий является переход к инновационному пути развития стран СНГ на основе избранных приоритетов. Необходимо создание научных, организационных и экономических механизмов для повышения востребованности инноваций в странах СНГ [1]. 

Несмотря на определенные результаты, состояние научной базы дорож-ного хозяйства не улучшилось, а дорожная наука в целом столкнулась с целым рядом серьезных проблем. В настоящее время дорожная наука - это в наимень-шей степени адаптированная к условиям рынка сфера дорожной деятельности. Формирование рынка дорожных работ и развитие конкуренции в дорожном хозяйстве практически не сопровождалось развитием рынка научных разработок.

Внедрение новых технологий, конструкций и материалов в основном осуществлялось прежними административными методами, что снижает эффективность влияния науки на технический прогресс в отрасли. Произошло падение престижа научной деятельности, старение научных кадров. В таких условиях научные организации, пытаясь найти выход из создавшейся ситуации, постепенно частично перепрофилировали свою деятельность, в результате чего основной объем работ отраслевых научно-исследовательских институтов связан с выполнением диагностики автомобильных дорог, научным и инженерно-техническим сопровождением проектов, в том числе при внедрении зарубежных технологий. Отдельные научные организации начали заниматься проектированием автомобильных дорог, а также другими видами работ и услуг, которые для них оказываются экономически более выгодными. Сложившаяся ситуация породила целый ряд нерешенных в настоящее время проблем – разви-тие теоретической части не обеспечивает решение стоящих перед отраслью задач, недостаточно отлажен механизм внедрения научных разработок и взаимодействия научных, проектных и производственных организаций, не в полной мере удовлетворяются проблемные запросы отрасли из-за отсутствия у исполнителей соответствующей квалификации, снизилось качество научных исследований и получаемых результатов [2]. 

Необходимо поэтапное развитие дорожной науки по выбранным критическим узлам на основе раз​работки и реализации среднесрочных целевых программ и годовых планов научных ис​следований, развития новой техники и реализации достижений научно-технического прогресса. Можно выделить следущие приоритеты [3]:

· обеспечение развития фундаментальной дорожной науки, а на ее основе – важнейших прикладных исследований и разработок;

· создание и развитие общих и специальных технических регламентов, системы национальных стандартов, стандартов организаций, а также документов методического характера, обеспечивающих оптимизацию стоимости дорожных работ на основе применения прогрессивных технологий, новых материалов и техники;

· совершенствование отраслевой системы развития инновационной деятельности в дорожном хозяйстве, включая совершенствование механизмов взаимодействия научных организаций и предприятий дорожного хозяйства, профильных ВУЗов в целях внедрения новых технологий в производство;

· создание и развитие объектов инновационной инфраструктуры [4, 5].
Проблемы дорожной науки выдвигают в качестве неотложных решение задач коренного улучшения ситуации, формирования новой концепции научно-технической политики, отвечающей современным потребностям дорожного хозяйства, определения приоритетных направлений научных исследований.

Научно-техническая политика в дорожной сфере стран СНГ должна формироваться исходя из направлений совершенствования дорожного хозяйства, ориентироваться на достижение техниче​ских, экономических и социальных результатов, отвечающих потребностям создания единой транспортной сети страны, включающей автомобильные дороги общего пользования, обладающие единой системой потребительских качеств на федеральном и территориальном уровнях.
Основные задачи научно-технической политики состоят в:
· формировании научно-технической политики на основе экономических подходов исходя из наибольшей эффективности технических и конструктивных решений с учетом всего комплекса затрат и выгод за весь срок службы сооружений; 

· создании экономических механизмов, обеспечивающих взаимную заинтересован​ность всех участников инвестиционного процесса во внедрении новых экономичных и долговечных материалов и конструкций;
· переориентации технической политики в интересах пользователей дорог;
· формировании единых технических требований к магистральным автомобиль​ным дорогам с возможностью их интеграции в сеть европейских автомагистралей и ма​гистралей стран - участников СНГ;
· ориентации на повышение долговечности дорожных конструкций и сооружений взамен получения сиюминутной выгоды от сокращения стоимости строительных и ре​монтных работ;
· учете региональных особенностей при проведении технической политики, при со​хранении единых принципов формирования автотранспортных коммуникаций и техни​ческих требований к ним;
· создании условий для развития творческой инициативы инженеров-дорожников всех уровней;
· пересмотре основных принципов и подходов к техническому нормированию и типовому проектированию на основе экономических подходов, ориентации на интересы потребителей и учете многогранных особенностей Российской Федерации;
· создании эффективной системы контроля качества дорожных работ.
1. Фундаментальные научные исследования
Для выполнения научных исследований по проблемам дорожного хозяйства необ​ходима систематизация и согласование достижений не только дорожной науки, но и смежных областей естественных и прикладных наук. В настоящее время в дорожной науке существуют классификационные, терминологические, методические, нормативно-технические и метрологические расхождения особенно с фундаментальной наукой и уровнем автоматизации научных исследований и автоматизированного расчета и проектирования. Практически не используются современные статистические методы обработки и анализа информации при мониторинге стохастических процессов (например, базисный и эконометрический анализ). Практически не стоят задачи создания адекватных теорий и содержательных математических моделей применительно к различным аспектам дорожного хозяйства. Имеется риск отказа от используемых теоретических и методических подходов и возврат к эмпирическому и опытно-описательному обоснованию решения дорожных задач.     

Для развития дорожного хозяйства необходима концентрация усилий на следующих направлениях фундаментальных дорожных исследований:
· изучении и прогнозировании надежности и срока службы дорожных сооружений с учетом местных природно-климатических условий;
· изучении и  повышении  физико-механических  свойств  грунтов  и дорожно-строительных материалов;
· изучении водно-теплового режима земляного полотна;
· развитии и совершенствовании методов расчета дорожных одежд;
· оценке влияния дорожных условий на безопасность движения;
· изучении особенностей восприятия водителем дорожных условий;
· архитектурно-ландшафтном проектировании автомобильных  дорог общего пользования; 

· изучении влияния автомобильных дорог общего пользования на окружающую среду.


Одним их важнейших направлений деятельности является использование новых фундаментальных теоретических подходов из различных областей науки, техники, экономики при решении задач дорожного хозяйства. В качестве ориентировочных примеров можно назвать следующие:

· применение новых методов экономики и математической статистики, в частности эконометрический подход, панельный опрос и др.,

· применения базисного анализа для определения природы и параметров моделирования статистических характеристик и технологических процессов для автомобильных дорог,

· применение современных методических подходов теории надежности - теории риска и методов аналитического перехода от различных законов статистического распределения и др.

2. Совершенствование нормативной технической базы
Необходимо дальнейшее совершенствование отраслевой системы технического регулирования. Приоритеты в этой работе могут быть расставлены следующим образом:
· нормативы, регламентирующие качество работ при строительстве, ремонте и содержании автомобильных дорог общего пользования;
· нормативы по обеспечению безопасности дорожного движения;
· нормативы технической направленности.
Нормативные документы системы технического регулирования дорожного хозяйства должны быть ориентированы на учет новых экономических условий, снижение затрат на дорожные работы, гармониза​цию отечественных и европейских норм, определяющих потребительские свойства ав​томобильных дорог общего пользования.

 3.  Совершенствование системы экономического анализа и финансирования 

      дорожного хозяйства
Для планомерной реализации основных направлений совершенствования дорож​ного хозяйства необходимо продолжить работу по обеспечению требуемого уровня финансирования дорожного хозяйства. Неотложной задачей является создание правовой и экономиче​ски привлекательной среды для формирования внебюджетных источников финансиро​вания дорожных работ, включая средства частных инвесторов. Актуальным является вопрос о государственных гарантиях отечественным и зарубежным инвесторам.
В новых условиях необходимо изменение концепции ценообразования, в ее основу должен быть положен ресурсный метод. Следует организовать исследования регио​нальных особенностей в современном ценообразовании при строительстве, ремонте и содержании автомобильных дорог общего пользования. В качестве приоритетных направлений научных исследований следует рассматри​вать следующие:
· разработка новых методов обоснования экономической эффективности инвести​ций в дорожное хозяйство;
· разработка концепции привлечения инвестиций в дорожное хозяйство стран СНГ;
· поиск альтернативных источников финансирования дорожных работ;
· разработка методов технико-экономического обоснования сооружения платных дорожных объектов;
· научное обоснование объемов финансирования дорожного хозяйства, исходя из необходимости удовлетворения потребностей в автомобильных перевозках и решения социальных проблем страны и регионов;
· совершенствование налогового законодательства в части финансирования до​рожных работ;
· разработка концепции единой системы ценообразования в отрасли.

· применение современных методов разработки технико-экономических обоснований расчета инвестиций в дорожное хозяйство, основанных на оценке дисконтированных затрат и учете точки безубыточности проекта.

4. Совершенствование системы управления дорожным хозяйством в новых 

     социально-экономических условиях
Направление предусматривает совершенствование системы управления дорожным хозяйством стран СНГ путем выработки рациональных путей преобразования организационных структур на федеральном и территориальном уровнях, включая две ветви управления: государственную и хозяйственную, оптимизации принципов взаимодействия федераль​ного и территориальных органов управления, а также их деятельности, обеспечиваю​щей интересы государства, пользователей дорог и населения, безопасное и бесперебой​ное функционирование сети автомобильных дорог общего пользования и эффективное использование средств, выделяемых на нужды дорожного хозяйства.
Важнейшими направлениями научных исследований в этой сфере являются:
· разработка концепции единой государственной политики в области автомобильных дорог и двойного подчинения территориальных дорог - федеральному центру и местной исполнительной власти (нормативно-правовая база - за федеральным центром; хозяйственные организации - за местной исполнительной властью);

· определение оптимального сочетания единой технической политики в области автомобильных дорог общего пользования с самостоятельностью территориальных ор​ганов управления;
· разработка методов и критериев оценки эффективности управления дорожным хозяйством на территориальном и федеральном уровнях.

5.
Научные основы управления развитием и состоянием сети автомобильных дорог стран СНГ
Новые социально-экономические условия требуют корректировки методов оценки и обоснования развития сети автомобильных дорог. Генера-льным направлением становится необходимость сохранения построенной сети дорог и повышения ее транспортно-эксплуатационных показателей.
Задача исследований состоит в создании теоретических основ и принципов, а также технологии управления процессом содержания, совершен-ствования и развития дорожной сети на базе современных методов диагностики, комплексной оценки и прогнозировании состояния; обосновании потребностей и выбор стратегии развития дорожной сети; эффективном распределении средств на содержание, ремонт, реконструкцию и строительство дорог на федеральном и территориальном уровнях.
Для решения этих задач необходимы следующие исследования:
· исследование и прогнозирования тенденций развития международных интермодальных транспортных коридоров; 

· установление зависимостей социально-экономических показателей развития ре​гионов от показателей развития и состояния дорожной отрасли;
· разработка методов определения требуемого уровня развития дорожной сети ре​гионов и республики в целом с учетом фактического состояния и прогноза развития экономики, производственного потенциала, освоенности территории, численности на​селения и его размещения, существующей и перспективной транспортной инфраструк​туры, природно-климатических и других особенностей;
· совершенствование методов диагностики, оценки и прогноза состояния дорог, как основы планирования работ по содержанию и совершенствованию существующих дорог;
· обоснование генеральной схемы автомобильных дорог общего пользования с учетом развития международных транспортных коридоров;
· исследование влияния потребительских свойств дорог на технико-экономические показатели  работы   автомобильного  транспорта  для  экономи-ческого  обоснования управляющих воздействий и технических решений;
· разработка технологии управления развитием и состоянием дорожной сети и ме​тодов обоснования оптимальной стратегии управления, с учетом различных финансо​вых и материально-технических ограничений на федеральном и территориальном уров​нях.

Необходимо продолжить и завершить развитие сети местных дорог с твердым покрытием, связывающих все населенные пункты, а также строи-тельство новых и совершенствование существующих дорог высоких категорий по направлениям массового движения легковых автомобилей и автобусов. При наличии ограничений по финансовым возможностям необходимо установить приоритетность очередности и последовательности их выполнения в масштабе всей страны и различных регионов с учетом состояния существующей сети, потребностей ее развития, наличия реальных возможностей и других факторов. Эта проблема должна решаться исходя из стратегической цели и задач развития дорожной сети с учетом площади территории и степени ее освоения, численности населения, размещения населенных пунктов, развития промышленности и сельского хозяйства, природно-климатических условий, также наличия и развития других видов транспорта, приоритетности и оценки эффективности развития федеральных и местных дорог в новых социально-экономических условиях.

Мировой опыт показал, что наиболее эффективным является развитие дорожной сети в два основных этапа:

· создание низовой сети дорог, связывающих все населенные пункты, которые решают важнейшую социальную задачу обеспечения свободного перемещения и надежных связей с соседними пунктами, а также экономическая задача, поскольку создавалась возможность перевозки грузов по кратчайшим направлениям на короткие расстояния;

· строительство автомобильных магистралей по направлениям транспортных коридоров, по которым сложились или ожидаются массовые перевозки грузов и пассажиров на большие расстояния.

При этом местная сеть дорог превращается в систему питания автомобильной магистрали грузами и пассажирами для данных перевозок. Необходимо четкое согласование федеральных и региональных программ развития дорог, учитывая то, что строительство крупных магистралей без создания в зоне ее влияния сети местных дорог резко снижает эффективность капиталовложений в их создание и социальную значимость.

Необходимо учесть перспективы дальнейшей интеграции России в международное сообщество и развития международных автотранспортных связей по ряду направлений. Важным этапом в развитии дорожной сети, этапом технического прогресса является ее техническое совершенствование в соответствии с возрастающими требованиями движения. Как первая стадия этого этапа, необходимо перейти на строительство всех новых дорог независимо от категории под осевую нагрузку 10 т и более.
Важной является проблема повышения технического уровня и эксплуатационного состояния существующих дорог. Опыт показывает, что эффект от каждого рубля, вложенного в ремонт и содержание дорог в 2-3 раза больше, чем от рубля, вложенного в строительство новых дорог. Поэтому экономически целесообразно как можно быстрее привести состояние существующих дорог в соответствие с современными требованиями.

В формировании программ развития и совершенствования дорожной сети, отборе инвестиционных объектов для включения в программы на каждом этапе и оценке их экономической эффективности необходимо использовать три группы показателей:

· транспортный эффект, характеризующий прямую выгоду пользователей дорог от улучшения дорожных условий в виде снижения себестоимости перевозок и сокращения потребности в транспортных средствах вследствие повышения их производительности;

· социально-экономический эффект, в связи с повышением удобства безопасности сообщения, сокращенным временем пребывания пассажиров в пути, потерь от дорожно-транспортных происшествий, сокращением экономического ущерба от воздействия автотранспортного потока на окружающую природную среду;

· внетранспортный экономический эффект в других отраслях экономики вследствие активизации предпринимательской деятельности, повышения сохранности и сокращения времени доставки грузов.

6.
Совершенствование методов проектирования и строительства автомобильных  дорог и мостов
Направление предусматривает совершенствование методологии проектно-изыскательских работ на основе широкого использования новейших автоматизирован​ных систем, формирования обновленной нормативной базы в сфере проектирования и строительства дорог и мостов, организации и контроля качества строительства автомо​бильных дорог общего пользования. В состав направления входят:
· разработка   усовершенствованных   технологий   инженерных   изыска-ний   и автоматизированного проектирования автомобильных дорог общего пользования и мостов, в т.ч.  применение геоинформационных и навигационных систем;
· разработка норм проектирования автомобильных дорог общего пользования с учетом необходимости гармонизации отечественных и зарубежных нормативов;
· разработка   норм общего пользования с учетом обеспечения требуемого уровня качества дорожных работ;
· создание и внедрение новых искусственных материалов с управляемыми физико-механическими свойствами для применения в различных слоях дорожных конструкций и создание новых нетрадиционных дорожных конструкций;
· разработка альтернативных  вяжущих для  покрытий  автомобильных  дорог высоких категорий;
· совершенствование методов использования мерзлых грунтов при сооружении земляного полотна в зоне вечной мерзлоты;
· совершенствование методов применения долговечных цементобетонных конст​рукций дорожных одежд;

· исследование влияния параметров элементов автомобильных дорог и их эксплуатационного состояния на скорость движения автомобилей и транспортные издержки. 

В рамках актуализируемой концепции предполагается поставить и предложить к решению следующие вопросы проектирования нежестких дорожных одежд для правильного понимания механизма работы каждого слоя, построения теоретической базы для специалистов в областях дорожного материаловедения и технологии строительства дорог:

· определение эффективных расчетных схем, основанных на применении достижений фундаментальных наук, например, модернизация и расширение функциональных возможностей применения расчетная схема слоистого упругого полупространства при неподвижной нагрузке, напряженно-деформированном состоянии слоистого линейного вязкоупругого полупространства при неподвижной и движущейся нагрузках;
· задача о напряженном состоянии сплошного слоя, опирающегося на основание, имеющее разрывы сплошности, поиск решения по расчету на изгиб слоя усиления, положенного поверх основания, имеющего трещины или разрывы;
· задача о напряженно-деформированном состоянии слоистого простран-ства, один из слоев которого – зернистый несвязанный (например, щебеночный), оценка нелинейности связи между напряжениями и деформациями с учетом температуры асфальтобетонного покрытия, определение метода расчета на прочность щебеночного слоя, расчет сетки, армирующей щебеночный слой;
· задача о термонапряженном состоянии слоистой среды, создание теоретической базы для обоснованной разработки конструкций дорожных одежд с асфальтобетонными покрытиями  минимальной толщины за счет рационального конструирования дорожных одежд;
· определение подходов к решению задач расчета упругопластического или упруго-вязкопластического слоистого полупространства;
· определение теоретических подходов к решению задач оценки критерия предельного состояния – накопленное остаточное вертикальное перемещение поверхности покрытия – глубина колеи (в рамках задачи о слоистом упругопластическом полупространстве, подвергаемого действию повторных  нагрузок), задача прогноза образования поперечной неровности покрытия в зависимости от состава и интенсивности движения;
· оценка срока службы дорожных одежд в явной форме при расчете ее толщины;
· определение зависимости параметров исходной дорожной одежды, толщины и характеристики ее слоев с показателем ее состояния после заданного срока эксплуатации при определенной интенсивности и составе движения;
· преодоление существующего разрыва между критериями предельного состояния и расчетными характеристиками, используемыми при проектировании дорожных одежд, и требованиями стандартов к качеству материалов слоев (использовать прочность на изгиб при кратковременной нагрузке, а не прочность на сжатие);
· исследование методов рационального конструирования дорожной одежды с учетом оптимального использования материалов, определение принципов установления сочетания слоев, их взаиморасположения и соотношения толщин, чтобы конструкция дорожной одежды была рациональной с точки зрения строительной механики и технологически осуществимой.

7.  Совершенствование методов ремонта и содержания автомобильных дорог

     и  мостов
Совершенствование системы ремонта и содержания дорог и мостов имеет целью разработку эффективного комплекса мер, способных в сжатые сроки и при рациональ​ном уровне затрат восполнить накопленный недоремонт сооружений, а также создать организационную и научную основу для перехода к широкому использова​нию предупредительных мер, позволяющих существенно сократить затраты на ремонт и содержание дорог и мостов. обеспечить высокий уровень эксплуатационного содержания и повышения технического уровня существующих дорог, их инженерного оборудования и обустройства, формирования системы дорожного сервиса, повышение уровня организации и безопасности движения.
 К научному обеспечению совершенствования методов ремонта и содержания дорог относятся:
· создание научных основ теории содержания и ремонта автомобильных дорог;
· разработка методов оценки и прогнозирования состояния земляного полотна, дорожных одежд и покрытий в процессе эксплуатации;
· разработка методов повышения трещиностойкости асфальтобетонных покрытий на различных основаниях;
· разработка принципов и методов применения предупредительных меро-приятий и ремонтов, позволяющих существенно снизить затраты на ремонт и содержание дорог, в том числе методов оценки, прогноза и образования колей, неровностей, ямочности, трещин, шелушения и выкрашивания;
· разработка методов ликвидации деформаций и разрушений земляного полотна и дорожных одежд на ранней стадии их развития;
· развитие холодных технологий при ремонте и содержании автомобильных дорог;
· рассмотрение придорожной полосы как циклически действующей буферно-накопительной зоны, поиск новых методов зимнего содержания дорог, защиты дорог от снежных зано​сов, прогнозирования и предупреждения зимней скользкости путем создания антиголо​ледных покрытий нового поколения, новых экологически безопасных химических материалов;
· разработка методов оценки и прогнозирования сроков службы эксплуатируемых мостов на основе их мониторинга;
· обоснование методов контроля и требований к работам по содержанию автомобильных дорог.

8.  Совершенствование методов реконструкции  автомобильных дорог и дорожных  сооружений
Направление предусматривает проведение комплекса научных исследований, на​правленных на совершенствование методологии реконструкции дорог и дорожных со​оружений с целью повышения пропускной способности, транспортно-эксплуатационных качеств и долговечности дорожной сети России.
В состав направления входят:
· решение задачи наиболее эффективного использования элементов и конструкций существующей дороги, путем разработки специальных норм и требований проектиро​вания реконструкции;
· решение проблем надежного сопряжения существующего и нового земляного по​лотна, основания и дорожной одежды, придания им равнопрочности и устойчивости;
· разработка современных методов реконструкции труб, мостов и других инженер​ных сооружений. 

Введение обязательной практики при реконструкции автомобильных дорог требований обеспечения жесткости, а не увеличения толщины дорожного полотна, для чего рекомендовать применение современной техники и технологий фрезерования дорожного полотна.

9.
Повышение безопасности дорожного движения
Направление предусматривает реализацию программного подхода к осуществле​нию мероприятий по снижению дорожной аварийности на основе ликвидации и профи​лактики возникновения опасных участков на существующей дорожной сети в сочета​нии с обеспечением маршрутной безопасности движения, приоритетного учета требо​ваний обеспечения безопасности движения при строительстве новых автомобильных дорог, стадийного улучшения транспортно-эксплуатационных качеств дорог с учетом наблюдаемого уровня аварийности. 

Научные исследования по данному направлению должны вклю​чать:
· разработку целевых программ «Повышение безопасности дорожного движения» стран СНГ на среднесрочный период;
· разработку методических документов по реализации отраслевой целевой про​граммы и ее научное сопровождение;
· безусловное исполнение вопросов разработки и применения технических регламентов с учетом оценки степени риска и оценки тяжести причиняемого вреда;
· совершенствование научно-методического аппарата по определению коэффициента сцепления на основе современных теорий триботехники, например, на основе модели комбинированного трения В.Ф.Журавлева и  коэффициента сцепления покоя;
· совершенствование технических средств организации дорожного движения с раз​работкой государственных стандартов и отраслевых норм;
· разработку программы развития дорожного сервиса на федеральных автомо​бильных дорогах;
· совершенствование системы учета и анализа дорожно-транспортных происшест​вий в дорожном хозяйстве с целью выбора эффективных мер по борьбе с дорожной ава​рийностью. 

10.
Повышение качества дорожных работ и дорожных сооружений
Необходимы исследования, устанавливающие требуемые нормы качества дорож​ных работ с учетом материально-технического состояния отрасли и исследования на​дежности работ автомобильной дороги как сложной системы, позволяющие определять экономически целесообразные сроки службы отдельных элементов этой системы. Для поднятия технологической дисциплины необходима разработка правовых актов, определяющих ответственность за качество работ, а также стандартов, устанавливающих сроки службы дорожных сооружений. В состав направления входят:
· совершенствование отраслевой системы менеджмента качества дорожно-мостовых работ и пакета документов по качеству;
· совершенствование отраслевой системы сертификации дорожной продукции и услуг;
· совершенствование системы метрологического обеспечения дорожного хозяйства;
· разработка экспресс-методов и приборов для контроля качества дорожных мате​риалов и дорожно-мостовых работ;
-
разработка основ концепции управления качеством в дорожной отрасли. 

11.
Повышение экологической безопасности дорожного хозяйства
Приоритетный характер имеют научные исследования следующих на​правлений:
· разработка методов, позволяющих с достаточной степенью надежности оценить состояние окружающей среды на придорожных территориях с учетом интенсивности, состава и условий движения, транспортно-эксплуатационных качеств автомобильных дорог общего пользования, средств защиты и других местных факторов;
· разработка методов оценки и прогнозирования экономического ущерба от эко​логических воздействий на этапах строительства и эксплуатации автомобильных дорог общего пользования;
· разработка методов сокращения выбросов АБЗ и других дорожных предприятий с учетом технологических и природных особенностей;

· создание и применение экологически безопасных противогололедных материалов и технологий.
· разработка системы мониторинга экологического состояния автомобильных до​рог общего пользования;
· разработка концепции управления природоохранной деятельностью в дорожном хозяйстве;
· разработка и реализация региональных программ повышения экологической безопасности автомобильных дорог общего пользования

· разработка программы мероприятий дорожного хозяйства в рамках Конвенции снижения эмиссии метана и парниковых газов, разработка предложений по созданию системы экспертизы и базы данных реализации квот и  внедрения технологий экологической безопасности.

 12.  Создание системы практической реализации научно-технической продукции
Это направление предусматривает создание условий для широкого использования научно-технических достижений в практике дорожных организаций с целью обеспече​ния функционирования науки, техники и производства как единой системы, связи между научными исследованиями и их практиче​ской реализацией. В состав направления входят:
-  создание организационной, нормативно-правовой и методической основы функ​ционирования механизма практической реализации достижений науки в дорожном хо​зяйстве;
-
совершенствование и развитие отраслевой интегрированной информацион-ной системы в дорожном хозяйстве, включающей телекоммуникационные компоненты, системы связи, геоинформационные технологии, информационные банки данных по дорожным технологиям;
-
разработка системы закупок и распределения материалов и дорожно-строительной техники в дорожном хозяйстве, создающей оптимальные условия для планирования внедрения современных, перспективных дорожных технологий;
· создавние эффективного механизма научного (научно-технического сопро-вождения) внедрения инноваций при проектировании, строительстве, рекон-струкции, ремонте и содержании автомобильных дорог и сооружений на них;
· разработка мероприятий по внедрению отечественной высокотехнологичной дорожной техники через систему лизинга;
· разработка и утверждение рекомендаций по научному (научно-техническому) сопровождению внедрения инноваций при проектировании, строительстве, реконструкции, ремонте и содержании автомобильных дорог и сооружений на них. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Решение перечисленных актуальных задач дорожной науки позволит пе-рейти на инновационный путь развития отечественного дорожного хозяйства - поиска и накопления теоретических знаний в различных смежных областях науки и техники, практического использования этих знаний для разработки новых высокоэффективных материалов, технологий, приборов, техники и оборудования, обеспечить повышение срока службы дорог и искусственных сооружений, создание эффективной системы управления научным комплексом дорожного хозяйства, качеством дорожных работ и услуг, сократить стоимость дорожных работ на основе развития и совершенствования научных исследо-ваний и техники, инновационной деятельности, технического регулирования [6-8].
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