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УЛУЧШЕНИЕ ХАРАКТЕРИСТИК НАСОСНОЙ СТАНЦИИ
Насосная станция является важнейшим элементом водоснабжения промышленных, хозяйственных, коммунально-бытовых и энергетических объектов. В настоящее время большое внимание уделяется повышению эффективности насосного оборудования за счет улучшения характеристик насосных систем. Это позволит снизить энергопотребление самого насосного оборудования и насосных систем, в состав которого оно входит, а также повысить их надежность.
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IMPROVEMENT OF DESCRIPTIONS 
OF THE PUMPING STATION

The pumping station is the major element of water-supply of industrial, economic, municipal and power objects. Presently large attention is spared to the increase of efficiency of pumping equipment due to the improvement of descriptions of the pumping systems. It will allow to bring down the energy consumption of pumping equipment and pumping systems, it enters in the complement of that, and also to promote their reliability.
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Важную роль для перекачки воды играют насосные станции, которые являются потребителями электрической энергии. Характеристики насосных станций влияют на себестоимость воды и рентабельность предприятий. Для экономии средств необходимо улучшение технических и экономических показателей насосных станций.
В литературе приведено множество эффективных способов повышения характеристик:

- Замена регулирования подачи задвижкой на регулирование частотой вращения.

- Снижение частоты вращения насосов, при неизменных параметрах сети.

- Регулирование путем изменения количества параллельно работающих насосов.

- Подрезка рабочего колеса.

- Использование дополнительных резервуаров для работы во время пиковых нагрузок.

- Замена электродвигателей на более эффективные.
- Замена насосов на более эффективные.

Как мы видим, проблема улучшения характеристик насосных станций может быть решена за счет модернизации. Для успешного проведения данных мероприятий необходимо располагать подробной информацией о работе насосных станций. Так же нужно рассматривать несколько вариантов модернизации и выбрать оптимальный вариант. В качестве инструмента по выбору варианта можно использовать метод оценки стоимости жизненного цикла насосного оборудования. 
Улучшение характеристик насосных станций позволит:

- снизить расходы на электроэнергию;
- упростить обслуживание;

- улучшить потребительские характеристики;

- снизить эксплуатационные расходы;

- исключить возможность гидроударов и увеличить срок службы трубопроводов;

- упростить работу оператора;
- увеличить надежность.
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