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Динамика показателей социально-экономического развития и планируемые проекты по развитию транспорта муниципалитета в перспективе определяют факторы, непосредственно воздействующие на конъюнктуру транспортного рынка. Они учитываются при прогнозировании и целевом моделировании состояния транспортной системы, при определении потребности в мероприятиях и объема регионального транспортного заказа.

Подходы к ситуационному анализу условий реализации комплексных программа развития транспорта (КПТО) реализуют  с учетом проведенного анализа для определения сдерживающих и способствующих развитию факторов, определяющих в перспективе конъюнктуру транспортного рынка.

Анализ выполняется в форме матрицы ситуационного анализа, адаптированной для целей анализа развития транспортных систем. В ходе анализа выявляются позитивные, негативные факторы, а также ключевые риски, по следующим направлениям:
- внешняя макросреда, включая политические, экономические, социальные, технологические, правовые тенденции;
- среда влияния - факторы внешней среды, которые развиваются во взаимосвязи и во взаимозависимости с развитием транспортной системы: развитие пригородных территорий, непосредственно тяготеющих к железной дороге или автомобильным магистралям, распределение мест приложений труда и ряд других; 
- внутренняя среда, включая тенденции развития спроса и предложения транспортных услуг, регулирование и поддержка развития инфраструктуры и перевозочной деятельности.

Анализ возможных негативных факторов развития транспортной системы муниципалитета представлен в таблицу 1.

Таблица 1 - Негативные факторы развития транспорта
(на примере г. Саратова и Саратовской области)
	Направление анализа
	Ключевые негативные факторы

	Внешняя макросреда
	замедление экономического роста; сдержанные темпы улучшения инвестиционного климата; снижение деловой и потребительской активности населения

	Среда влияния
	повышение уровня автомобилизации с сохранением отрицательной динамики спроса на пригородные пассажирские перевозки общественным транспортом

	Внутренняя среда
	рост ставок ОАО "РЖД" по аренде подвижного состава; высокая степень износа транспортной сети; высокая степень износа инфраструктуры и подвижного состава общественного пассажирского транспорта; нехватка специализированных логистических комплексов; недостаточная координация автомобильного и железнодорожного видов транспорта; недостаточная пропускная мощность автодорог


Ключевые факторы определяют специфику развития транспорта и относительно невысокую интенсивность пассажиропотоков.

При этом в настоящее время не выработана эффективная технология обслуживания населения пригородным железнодорожным транспортом на малоинтенсивных направлениях, где такое обслуживание является социально значимым и не может быть в силу объективных причин заменено автомобильным или иными видами транспорта.

Возможности для развития системы пригородного транспорта приведены в 
таблице 2.

Таблица 2 - Возможности для развития пригородного транспорта

	Направление анализа
	Ключевые возможности

	Внешняя макросреда
	выгодное географическое положение на пересечении важных транспортных коридоров на границе с быстроразвивающимся регионом Республикой Казахстан; общее повышение благосостояния населения за счет общего эволюционного роста экономики Саратовской области

	Среда влияния
	возможности для развития объектов транспортной инфраструктуры; возможности для реализации мероприятий по оптимизации схемы транспортного обслуживания.

	Внутренняя среда
	высокая плотность автодорожных и железнодорожных транспортных сетей; унификация подходов к транспортному планированию и повышение прозрачности функционирования транспортного комплекса Саратовской области


Как видно из таблицы 2, возможности для развития транспортной системы не ограничены. При формировании транспортной политики необходимы активные действия, направленные на стимулирование и поддержку транспортного развития, для сохранения транспортного обслуживания на уровне, как минимум, не ниже существующего.

Важное значение на современном этапе развития территорий имеет процесс формирования концепции «умного» города, появившейся в зарубежной урбанистике в начале 2000-х годов, которая предусматривала преимущественно развитие технологий и инфраструктуры. К настоящему времени она ориентирована в большей степени на повышение вовлеченности горожан в формирование облика города, тогда как в России пока еще главной задачей «умного» города считают цифровизацию городской инфраструктуры. В мировой практике выделяют три фазы (поколения) развития «умных» городов, отражающие смену ключевых технологий и типов осуществляемых проектов, которые условно называют Smart Сity 1.0, 2.0, 3.0 [1].

Большинство российских городов, использующих понятие «умный город» в стратегиях развития, подразумевают под ним Smart City 2.0, при этом в настоящее время реализуются в основном отдельные изолированные вертикальные решения, больше свойственные первой фазе. Перспективной задачей является их интеграция на базе единых цифровых платформ, которые активно разрабатываются и предлагаются, в том числе ведущими российскими телекоммуникационными компаниями.

Проекты по трансформации и комплексной модернизации системы управления в масштабах всего города в России реализуются лишь в рамках нескольких «гринфилд»-инициатив, таких как «Иннополис» в Республике Татарстан или «Инноград Южный» в Санкт-Петербурге.

В настоящее время в мире активно разрабатываются новые технологии в области «умной» энергетики. Развитие электротранспорта и систем его энергообеспечения, прежде всего, связанные с силовой электроникой, хранением электроэнергии, распределенной энергетикой, автоматизацией распределительных сетей и интеллектуальным управлением, порождающим проектированием и моделированием.

Таким образом, анализ условий реализации КПТО позволяет сделать вывод об умеренно неблагоприятной общей ситуации, которая должна учитываться при формировании транспортной политики.

Наиболее существенное негативное влияние на развитие рынка пригородных перевозок оказывает нехватка ресурсов на развитие комплекса. Вместе с тем, ряд факторов, в том числе развитие регуляторных механизмов поддержки развития пригородного транспорта и общее повышение благосостояния, благоприятно влияют на перспективы реализации КПТО.
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