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The issues of ensuring high-quality repair of rolling stock in the conditions of imposed sanctions and restrictions are considered. The factors influencing the implementation of the maintenance and repair process in the current conditions, taking into account the existing problems in the organization of the spare parts supply system, affecting the transport market conditions, are identified. The issues of organization of maintenance and repair of rolling stock with a residual resource are investigated. Scientific and practical approaches to the use of existing technologies for the restoration of components and assemblies of cars with the development of proposals for the development strategy of the transport industry for the coming years are proposed.
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Конструктивные решения в любой модели управления это то благо, которое достигается знаниями, кропотливым трудом и терпением каждого из участников команды, коллектива. Да, действительно, данный слог не вызывает сомнений, но сколько усилий он требует в условиях колоссального противодействия и давления! Именно комплексное и коллективное решение, в данном случае, работает как инструмент для разработки мер противостояния и решения задач в конкретно сложившихся условиях. 
Объектом, выбранным для рассмотрения в данной работе, является система снабжения запасными частями  и организация работ на производстве при восстановлении работоспособности узлов и агрегатов автомобиля. Вне зависимости от классификации транспортных средств важность данного вопроса не вызывает сомнений, поскольку напрямую влияет на безопасную и эффективную работу подвижного состав в процессе выполнения транспортной работы. 
Обеспечение качественного ремонта является важной задачей и ключевым  фактором в ней выступает система снабжения запасными частями. Рассматривая ситуацию с возникшим санкционным давлением и возникшими ограничениями в части снабжения необходимыми запасными частями и оборудованием для проведения технического обслуживания и ремонта  представляется возможным уделить внимание не только проблемным вопросам, но и рассмотреть этот процесс со стороны разработки альтернативных решений, а именно организации собственного производства и ремонта вышедших из строя узлов и агрегатов автомобилей. 

В условиях санкционного воздействия заводы-изготовители иностранных автотранспортных средств и комплектующих покинули Россию, отказавшись проводить плановое техническое обслуживание и ремонт, поставлять необходимые для этого процесса детали, узлы и агрегаты. Данная ситуация сопровождается возникшим дефицитом и кратным увеличением стоимости запасных частей. Существовавшие транспортно-логистические системы поэтапно перестали обслуживать устоявшиеся каналы распределительных систем, что в свою очередь повлияло на ритмичную работу цепей поставок. Отлаженная работа компаний перешла в стадию нерегулярных поставок запасных частей и оборудования не только по срокам, но и по количеству доставляемых партий грузов. Отчасти, данную проблему решает параллельный импорт, однако если в ближайшее время не наладить производство, то сложится катастрофическая ситуация в транспортной отрасли, остановится большая часть автопарка, начнутся перебои с поставкой товаров, простои в производственных цепочках и, как следствие, ухудшение экономической устойчивости страны, рост безработицы и разорение бизнеса. 

Эксплуатируя автомобильную технику с небольшим остаточным ресурсом, возникают вопросы по вложению денежных средств на ремонт транспортных средств по причине списания автомобиля или прицепа. С этой точки зрения восстановление деталей, узлов и агрегатов может изменить ситуацию, положительно повлияет на сохранение каждой единицы техники и рабочих мест, в целом поддержит отрасль.
 Исходя из статистики данных о работе подвижного состава ИП Хилюк Ю.А. можно сделать вывод о том, что используя  в процессе перевозок автотранспорт различных производителей, в том числе Volvo даже до введения санкций, до 2014 года не редко на сервисных станциях у официальных представителей завода-изготовителя ремонтные работы производились с использованием восстановленных деталей на заводах Volvo  в Европе, которые не уступают по качеству новым запасным частям, при этом их цена значительно ниже. Необходимо отметить, что при этом организациями, проводившими ремонт предоставлялась гарантия на запасные части. Такая же ситуация и по другим производителям импортируемой техники. 

Для владельцев автотранспорта важно понимать, что будут соблюдены следующие условия, что: 

- качество восстановленных деталей, узлов и агрегатов будет соответствовать эксплуатационным требованиям;

- в требуемом законом объеме будут соблюдаться права потребителей;

- будет предоставлена возможность быстро и без всякой волокиты вернуть некачественную восстановленную деталь;

- должны быть обеспечена система выполнения гарантийных обязательств;

- история происхождения запасных частей должна быть «прозрачной» и достоверной;

- должны быть обеспечена неподделываемая маркировка, для понимания то, что перед покупателем  находится восстановленная или новая  запасная часть, или вообще имеет место быть контрафактное происхождение изделия;

- цена соответствует качеству.

Указанные факторы, исходя из указанных объективных причин, необходимо принимать во внимание при  формировании комплекса решений для  выхода из сложившейся ситуации. Одним из последовательно реализуемых, на наш взгляд, шагов, должна быть государственная программа «Обеспечение технического состояния автомобильной техники в течение всего жизненного цикла» направленная на обеспечение запчастями, сервисным обслуживанием для ввезённой и выпускаемой техники в РФ на весь срок эксплуатации. Важным этапом является  разработка нормативно-правового обеспечения для ее реализации и сформулированных условий практической реализации для развития реального сектора экономики, включающего все виды деятельности жизненного цикла автомобильного транспорта от момента его производства до утилизации, включая государственную поддержку участников сервисных систем, малый и средний бизнес, введение правил, уравнивающих права независимых операторов рынка с дилерскими предприятиями автозаводов по доступу к сервисным инструментам и документации производителей.
В целях обеспечения сервисного обслуживания и ремонта,  находящихся в эксплуатации импортных и российских автомобилей, выпуск которых в России прекращен, необходимо создание производства и поддержки промышленного восстановления деталей, узлов и агрегатов, для чего необходимо  принять государственную программу «Промышленное восстановление компонентов автомобильной техники». В данной программе предусмотреть разработку нормативно-правового обеспечения для ее реализации, требований к предприятиям, работающим на рынке восстановления компонентов, обеспечивающей защиту, как производителей, так и потребителей.

Эффективному внедрению данных предложений необходима  государственная поддержка на федеральном и региональном уровнях, что позволит производителям автомобильной техники и автомобильных компонентов, в том числе предприятиям малого и среднего бизнеса, активно включаться в данную работу.

В Саратовской области имеются сформированные  научные школы, которые занимаются данными исследованиями. Разработанные технологии позволяют обеспечивать производство ремонтных работ  с восстановлением работоспособности узлов и агрегатов автомобилей, в том числе сельскохозяйственного назначения. Данные технологии позволяют восстанавливать детали с заданными показателями качества. На основании изложенного, важным вопросом является решение задачи по включению имеющегося потенциала вузов в реализацию стратегии развития транспортных систем, в части создания и освоения новых технологий, выведения на рынок продукции с новыми свойствами деталей и агрегатов. Данное предложение обеспечит сокращение времени производства ремонтных работ, окажет положительное влияние на региональный рынок труда созданием  новых рабочих мест, а университетской среде позволит реализовать имеющийся интеллектуальный и  производственный потенциал.
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