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В данной статье говорится об эффективном управлении финансовыми ресурсами предприятий, а так  же о значимости финансового менеджмента  при улучшении финансового состояния  и положения организации. 
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Основным звеном экономики в условиях рынка являются предприятия, которые выступают в роли хозяйствующих субъектов. Для осуществления хозяйственной деятельности, получения продукции, доходов и накоплений предприятия используют определенные виды ресурсов, будь то материальные, трудовые, финансовые или денежные средства. [1]
Достаточное наличие финансовых ресурсов, их эффективное использование, предопределяют хорошее финансовое положение предприятия платежеспособность, финансовую устойчивость, ликвидность. В этой связи важнейшей задачей предприятий является изыскание резервов увеличения собственных финансовых ресурсов и наиболее эффективное их использование в целях повышения эффективности работы предприятия в целом.

Следует отметить, что управление финансовыми ресурсами принадлежит к числу основных задач финансового менеджера на любом предприятии, поскольку их структура и стоимость в значительной мере влияют на основные показатели финансово-хозяйственной деятельности предприятия и на эффективность деятельности хозяйствующего субъекта в целом. До основных составляющих управления финансовыми ресурсами предприятия относят управление собственным капиталом, привлеченными средствами, а также управление структурой капитала и определение оптимальной структуры. [1]
При формировании собственного капитала предприятия необходимо учитывать стоимость различных составляющих капитала, возможности предприятия по привлечению средств на рынке, уровень прибыли и потребность в ресурсах для осуществления капиталовложений, желание акционеров получать дивиденды определенного уровня.

При осуществлении финансирования за счет заемных средств предприятия должны учитывать уровень развития рынка долговых обязательств и возможности их использования для формирования ссудного капитала. Как правило, предприятия невысоким кредитным рейтингом независимо от уровня развития рынка корпоративных ценных бумаг не могут разместить свои облигации на рынке и финансируются за счет банковских кредитов. Альтернативными источниками финансирования для таких предприятий выступают также лизинговые и коммерческие кредиты.

Определяя структуру своих финансовых ресурсов, предприятия могут проводить более или менее агрессивную политику в отношении способа финансирования оборотных активов. Агрессивная политика предприятия заключается в финансировании как несистемной, так и значительной части системной составляющей оборотного капитала за счет краткосрочных займов и прочих текущих обязательств, что находит отражение в достаточно низких значениях коэффициентов ликвидности и финансовой устойчивости. Положительным при этом является то, что стоимость краткосрочных источников, как правило, ниже стоимости долгосрочных.

Менее агрессивная политика предусматривает финансирование системной составляющей оборотного капитала за счет средне - и долгосрочных займов, что, с одной стороны, положительно влияет на ликвидность и финансовую устойчивость предприятия, а с другой - может привести к увеличению средней стоимости финансовых ресурсов предприятия. Следует заметить, что каждой стратегии финансирования присущ тот или иной вид риска, а ее реализация происходит путем изменения в оборотных активах и текущих обязательствах, а не в структуре долгосрочных займов.

Отметим, что функциональные обязанности финансового менеджмента предприятия предполагают разработку серии мероприятий, направленных на улучшение финансового положения и рационализации управления финансовыми ресурсами. 

К таким мероприятиям можно отнести:

1. Разработка финансовой стратегии наращивания собственных финансовых ресурсов за счет оптимизации товарного ассортимента и снижения себестоимости выпускаемой продукции;

2. Разработка графика плановых предупредительных ремонтов основных средств, а также ужесточение контроля за их использованием;

3. Разработка платежного календаря, контроль за состоянием расчетов с поставщиками и заказчиками;

4. Применение на практике на постоянной основе экономического анализа деятельности предприятия, формирование информационно-аналитической базы;

5. Разработка амортизационной политики предприятия, включая самостоятельное определение сроков использования основных фондов и, соответственно норм амортизационных отчислений, выбора методов начисления амортизации, выбора сроков и методов переоценки основных фондов в соответствии с бухгалтерскими стандартами;

6. Организация сдачи в аренду простаивающих производственных цехов и прочих площадей. [2]
В результате осуществления перечисленных мероприятий будет значительно увеличен приток собственных финансовых ресурсов, которые могут быть направлены на финансирование товарно-материальных запасов и на выплату кредиторской задолженности что приведет к повышению финансовой устойчивости и платежеспособности предприятия. Вследствие притока финансовых ресурсов повысится деловая активность, ликвидность и рентабельность предприятия.

Однако задача эффективного управления финансовыми ресурсами предприятия не становится от этого более легким, поскольку решения требуют следующие вопросы:

·  обеспечение в условиях нестабильной экономики и наличия многих проблем организационного и финансового характера достаточного роста собственного капитала за счет внутреннего источники - прибыли;

·  обеспечение роста собственного капитала за счет внешних источников - привлечения средств новых инвесторов в условиях, когда кредитный рейтинг многих предприятий достаточно низкий, инвесторы не имеют достаточного уровня доверия по инвестированию средств в акции отечественных предприятий (за исключением небольшого количества предприятий, акции которых обращаются на организованных рынках);

· обеспечение достаточного уровня финансирования производственно-хозяйственной деятельности предприятия за счет заемных средств в условиях, когда рынок банковских кредитов не всегда предоставляет широкие возможности заемщикам по получению займов разного срока, объема, с установлением гибкого механизма погашения. Кроме того, не все предприятия имеют достаточный уровень финансовой устойчивости и прибыльности, чтобы вовремя вернуть заем и не ухудшать в процессе кредитования свое финансовое состояние.
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