Уважаемые авторы  и читатели журнала
«Управление, Бизнес и Власть»!
Редакционная коллегия, создатели и учредители журнала поздравляют Вас с началом нового учебного года. Вы смотрите второй номер Журнала который был создан на базе издательской платформы Российской Академии  Естествознания (RAE) Editorial System. В мае текущего года вышел  первый номер. Ждем публикации от Вас и Ваших коллег.
Основной целью журнала является обеспечение коммуникации между высокопрофессиональными учеными, практиками государственного и муниципального управления, известными организаторами бизнес структур, успешными предпринимателями и начинающими исследователями (аспирантами, магистрантами, бакалаврами, студентами и всеми кто в начале исследовательского пути) в области теории и практики социально-экономического развития регионов и территорий. В вопросах решения и реализации правовых, экономических, социальных  и экологических проблем. Задачей журнала является оперативное доведение до широкого круга читателей, заинтересованных ученых и практиков новых результатов исследований, внедрения современных научных разработок (методик) в практику деятельности региональных органов государственного и муниципального управления, отдельных предпринимательских структур, организаций и учреждений.
В связи с этим Редакционная коллегия Журнала на 2013-2014 г. определила приоритетными следующие направления работ:

- Повысить качество публикаций в электронном научном журнале и приведение журнала в соответствие с требованиями предъявляемыми для таких изданий.
-   Продолжить работу по расширению тематики и вхождению в систему научного цитирования, открытию новых рубрик, организации тематических конкурсов научных статей, семестровых работ, курсовых работ, дипломных работ и магистерских диссертаций.
-   Рекомендовать членам редакционного совета, ведущим ученым нашего региона, руководителям бизнес структур, практикам государственного и муниципального управления активнее публиковаться в нашем электронном научном журнале. 

Просим Вас зайти на сайт журнала http://ubv.esrae.ru/, ознакомиться с условиями деятельности Журнала и требованиями к авторам. 
Редакционная коллегия приглашает ВАС и ВАШИХ коллег к размещению научных и практических публикаций на страницах нашего журнала.
С уважением,
 Заслуженный экономист Российской Федерации, 

Государственный советник Российской Федерации 2 класса, 

д-р экон. наук, профессор, чл.корр РАЕ, академик РАЕН, 

зав. кафедрой «Экономика и финансы предприятия» 

Волгоградского государственного технического университета, 

член диссовета ДМ 212.028.07, (г. Волгоград)
главный редактор электронного научного журнала 
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