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XXI век- это век информационных технологий. Любой человек может получать информацию из многих источников, таких как: Интернет, СМИ, книги и различная научная литература, наблюдение и пр.
Несомненно, данная тема является актуальной, ведь информацию можно разносторонне использовать. Неофициально средства массовой информации относят к ветви власти и это хорошо видно, ведь ежедневно мы узнаем  о положении дел на мировой арене из так называемых СМИ, и привыкли верить в ее правдивость.
Под информационным капиталом следует понимать все те накапливаемые, возобновляемые и ликвидные информационные ресурсы, которые способствуют фактически (или могут способствовать потенциально) приращению позитивных эффектов (доходов или других полезностей) для отдельных индивидов, их совокупностей, национальных экономик или для мирового сообщества в целом[2].
Дадим свое определение информационного капитала:
Информационный капитал - особый вид капитала, который не имеет материальной основы, но имеет те же свойства, что и обычный капитал (накапливаемость, ликвидность, позволяющая превращаться данным ресурсам в денежную форму, воспроизводимость в процессе непрерывного кругооборота форм) и главными его ресурсами являются: информация, идеи, знания и культурно - этнические особенности местного населения.

В современном мире информация уже давно приобрела товарный характер и выступает в качестве особого объекта договорных отношений, связанных с ее сбором, хранением, поиском, переработкой, распространением и использованием в различных сферах человеческой деятельности. При этом особое значение имеет машинная информация, под которой понимается информация, циркулирующая в вычислительной среде, зафиксированная на физическом носителе в форме, доступной восприятию ЭВМ, или передающаяся по телекоммуникационным каналам[2].




Рис. 1- Структура информационного капитала
.
Информационный продукт – информация, зафиксированная на материальных носителях, а также та, которая может быть передана в процессе непосредственного общения между людьми (диалоги, устные предания и т.п.), поскольку даже невербальная информация может стать источником приращения позитивного эффекта. 
В условиях глобализации становится вполне обоснованным выделение понятия национальный информационный капитал, поскольку именно этот капитал сегодня превращается в один из важнейших стратегических ресурсов наций.
Под национальным информационным капиталом следует понимать все те информационные продукты, средства их хранения и передачи, а также – всех тех «генераторов информации», которые принадлежат данной стране или фактически легитимно используются ею и способствуют (или могут способствовать) приращению дохода или полезностей для данной страны.

В свою очередь, в структуре национальных информационных капиталов представляется оправданным и целесообразным выделять в качестве наиболее принципиально значимых составляющих такие два элемента, как национальный научный информационный капитал, и, так называемый национальный моральный информационный капитал (т.е. духовный и идеологический).

Научно-информационный капитал – капитал, представленный образованными разработчиками информации, производящими информационный продукт на основе проведения научных разработок и изысканий, т.е. информационный капитал, в основе которого лежит «наука»; Первая составляющая включает в себя: совокупность национальных учреждений и материальных средств научного обслуживания (научную инфраструктуру); национальные научные кадры, обеспечивающие приращение полезных для страны 
Духовный (моральный) национальный информационный капитал представлен совокупностью национальных информационных продуктов (а также их производителей, хранителей и передатчиков), обеспечивающих сохранение и приумножение в данной стране национальной идеологии, национального самосознания, преданность граждан национальным духовным ценностям.


Рис. 2 –  Структура национального информационного капитала
.
В свою очередь, информационный капитал тесно связан с интеллектуальным капиталом и поэтому мы его также рассмотрим в данной работе.
Интеллектуальный капитал (ИК) – все интеллектуальные ресурсы (собственные и «заемные»), из которых организации извлекают стоимость[3].
Под интеллектуальным капиталом подразумевается совокупность знаний, опыта, навыков, различных результатов творческой деятельности индивида, не отчуждаемые от его собственника. 
Интеллектуальный капитал, воплощенный в активы, представляет собой интеллектуальную собственность (патент, авторское право, права на дизайн, производственные секреты, ноу-хау, товарные знаки, знаки обслуживания). Интеллектуальный капитал воплощается в определенные информационные продукты, отчуждаемые от их производителя и становящиеся объектом купли-продажи. Отчуждение информационного продукта от его производителя и использование этого продукта собственником в целях получения прибыли дает основание говорить о том, что наряду с человеческим и интеллектуальным капиталом, существует информационный капитал[1].
Также как и информационный капитал, интеллектуальный капитал должен иметь средство хранения знания. По сути, сам человеческий разум не может быть имуществом, но результат мозговой деятельности может быть закреплен правами на нее, и именно этот результат будет интеллектуальным капиталом.



Рис. 3- Структура интеллектуального капитала
.
Как было сказано ранее, информационный капитал включает в себя моральные и культурные ценности. В свою очередь интеллектуальный капитал включает в себя человеческий капитал, который в свою очередь включает в себя моральные ценности и культуру труда. Также потребительский капитал включает в себя информацию о клиентах, что также можно отнести к информационному капиталу.

Интеллектуальный капитал и информационный капитал тесно связаны между собой. Как было ранее сказано, интеллектуальный капиталом является не сам разум, а результат его деятельности, и этот результат способствует принесению дальнейшей выгоды его владельцу, как в случае с информационным капиталом, то он необязательно результат мозговой деятельности, а может быть получен из обычного наблюдения. При взаимодействии информационного капитала с интеллектуальным, интеллектуальная деятельность будет протекать быстрее, если информация будет достоверной. 
На сегодняшний день, если правильно пользоваться прогнозируемой информацией, то можно преуспеть во многих своих начинаниях. 

Мировой финансовый рынок - это совокупность национальных и международных рынков, обеспечивающих направление, аккумуляцию и перераспределение денежных капиталов между субъектами рынка посредством финансовых учреждений с целью достижения нормального соотношения между предложением и спросом на капитал[4].
Информация может являться инструментом регулирования общества.

В нашем обществе многие вещи механизированы. Когда человек совершает преступление, то на него заводится дело и его данные вносятся в базу данных правоохранительных органов. Также, гражданин, пользуясь банковскими услугами, заносит свои паспортные данные в их базу данных и все его финансовые потоки возможно отследить. Если он снимает деньги с автомата, то его лицо фотографируется, но если его карточкой пользуется другой человек, то возможно понять, кто это был, просмотрев фотографии в базе данных. Таким образом, можно знать всю информацию о передвижении любого человека, и существенно снизить коррупцию, если каждый человек будет пользоваться электронными деньгами, а не «материальными.
Таким образом, мы выяснили что интеллектуальный капитал и информационный разграничены, но они тесно взаимодействуют друг с другом и не смогут существовать по отдельности. 
Главными ресурсами информационного капитала являются информация, идеи, знания и культурно-этнические особенности местного населения.

Информационная война - это любое действие по защите  собственных информационных функций, независимо от применяемых средств. Укрепление и оборона здания АТС против бомбардировок - тоже часть информационной войны. То же самое можно сказать и про антивирусную программу, которая защищает программное обеспечение АТС.
Таким образом, при правильном использовании информационных ресурсов, они могут являться грозным оружием.
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