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Россия прошла долгий путь  пытаясь стать членом ВТО, попытки начались с момента создания организации в 1995 г. Этому процессу предшествовали попытки России присоединиться к ГАТТ, которые начались в 1986. Россия официально вошла во Всемирную торговую организацию 22 августа 2012 года.
Всемирная торговая организация – была создана в 1995 г. и заменила Генеральное соглашение по тарифам и торговле (ГАТТ), став  международным органом, занимающегося глобальными правилами торговли между государствами.
Зачем же Россия стремилась войти в эту организацию? По мнению многих экономистов Россия оставалась в  самоизоляции, ведущей к застою и отставанию во всех отраслях экономики, так же ВТО диктовало правила игры на мировых рынках и мы не могли быть в стороне ,  открытие границы, должно было привести к  большим объемам дешевых импортных товаров , в результате чего ожидалось, что общий уровень цен снизится примерно на 2%.

Что же представляет собой ВТО, какие задачи и цели?

ВТО ставит перед собой следующие задачи:

· оказание помощи в упорядочении процесса торговли в рамках системы; 

· объективном урегулировании торговых споров между правительствами; 

· наблюдение за выполнением соглашений;

· организация торговых переговоров.


Рис.1. Принципы ВТО. Выполнено автором по материалам: [6], [8].
Цели ВТО:

· либерализация мировой торговли (ее регулирования тарифными методами, сокращении уровня импортных пошлин) ;

· устранения нетарифных барьеров, количественных ограничений;

· борьба с протекционизмом. [9]
Как и для всех стран, для России были установлены определенные условия: 

1. в течение первого года внешнеторговые пошлины не будут снижены;
2. в течение 7 лет пошлины на промышленные товары снизятся с 11,1 % до 8,2 %;
3. отменены пошлины на компьютеры и элементную базу;
4.  снижены пошлины на бытовую электронику и электротехнику, лекарства, технологическое и научное оборудование;
5. Государство сможет оказывать сельскому хозяйству помощь на сумму не более 9 млрд долларов в год;
6. принцип «национального режима» -для иностранных лиц будут действовать те же правила, что и для российских лиц ;

7. принцип «наиболее благоприятствуемой нации», означающий, что если Россия предоставит благоприятный правовой режим для иностранных лиц из одного члена ВТО, то он должен автоматически действовать и для иностранных лиц из любого другого члена ВТО. [2]
Эксперты Российской Академии наук считают что рассуждать о последствиях вступления России в ВТО можно будет лет через пять. Но чего она добилась на 2014г?
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Рис.2. Результаты экономической деятельности за 2012-2013г.

По материалам: [7]
Россию стали постепенно наводнять импортные товары, свою же продукцию на данный момент пока мы стали экспортировать меньше. Видно, что экспорт  снизился, а импорт оказался выше на 4955,65 млн. долларов, серьезный спад.

На него оказали влияние:
1. Общемировые тенденции: экономика стран после кризиса 2008 года развивается медленно, что сказывается и на объемах мировой торговли. Кризис Еврозоны в 2012-2013.
2. Присоединение России к ВТО. Одни эксперты говорят, что ВТО лишь обнажила существующие проблемы, но в дальнейшем она послужит стимулом для развития производств, другие же, наоборот, считают, что механизмы ВТО носят дискриминационный характер и для производителей, и для государства с точки зрения бюджета, нормативно-правовой базы, методов государственного регулирования.
Однако факт остается фактом: за прошедший год спад производства наблюдается во многих отраслях, многие предприятия просто становятся нерентабельными, хотя и продолжают работать. [7]
К числу пострадавших отраслей экономисты причисляют сельское хозяйство. В особенности – свиноводство.
Последствия вступления в ВТО для  сельского хозяйства:

Для поддержания отечественного производителя были выдвинуты следующие предложения:
· Активно осуществлялась унификация российского законодательства, большинство норм технических регламентов по мясу и молоку было приведено в соответствие со стандартами ЕС. 
· Активизируется деятельность Федеральной таможенной службы по контролю за ввозом сельскохозяйственной продукции.

· На федеральном уровне был разработан план мероприятий по адаптации к условиям членства во Всемирной торговой организации, использование следующих мер: 

· компенсация из федерального бюджета до 35 % затрат на приобретение машин и оборудования, необходимых для перехода на современные энергосберегающие технологии;

· освобождение от налогообложения доходов в форме субсидий из федерального бюджета на содержание скота, приобретение кормов, ГСМ и других доходов, а также грантов на создание и развитие фермерского хозяйства и семейных животноводческих ферм;

· предоставление субсидий из федерального бюджета на развитие глубокой переработки продукции свиноводства, а также на создание селекционно-гибридных центров. [1, ст. 193]
Из-за присоединения к ВТО РФ снизила ввозные пошлин на свинину, после чего в конце 2012г. в результате вырос импорт мяса. В результате импорт дешевой свинины из Европы резко вырос, снизив цены на эту продукцию в России на 30%. При этом себестоимость производства свинины в РФ увеличилась из-за дорогих кормов. [10]
Из-за последующего падения цен на свинину на российском рынке импорт стал снижаться. Россельхознадзор начиная с 2012 года ввел ряд ограничений на ввоз животноводческой продукции, в первую очередь в отношении ЕС – из-за вируса. По приблизительным оценкам  Росстата цены на мясо и птицу в 2012-2013г. Поднялись на 0,1%.
Таблица 1

По данным Росстата изменение цен за июль 2012-2013

	Продовольствие
	+6,8

	Одежда
	+5

	Непродовольственные товары
	+4,8

	Трикотажные изделия 
	+4,8

	Электротовары и бытовые приборы
	+1,7

	Мясо и птица
	+0,1

	Телерадиотовары
	-2,6

	На все товары и услуги
	+6,5


По материалам: [5]
Падение пошлин привело к снижению цен и росту потребления. Выиграла и часть производителей: в связи со снижением стоимости оборудования они смогли снизить себестоимость продукции.

В плюсе оказались в первую очередь крупные ритейлеры-импортеры и дистрибуторы международных торговых сетей.

После вступления России в ВТО легкая промышленность стала быстро расслаиваться на высокодоходные, экспортоориентированные и чахнущие сегменты.  

Пока российская металлургия пребывает в тяжелом состоянии из-за непрекращающегося роста тарифов на газ, электричество и железнодорожные перевозки наш металл стал не таким уж и дешевым, например Волгоградский Алюминиевый завод среди причин закрытия производства падение спроса и снижение цены на алюминий до 1800 долларов за тонну на мировом рынке и слишком высокие тарифы на электроэнергию. В совокупности эти факторы делают производство алюминия нерентабельным, что превращает  его неконкурентоспособным на зарубежных рынках. [10]
Экспорт нефти из России в январе-ноябре 2013 г. сократился на 1,6% в годовом выражении до 215,8 млн тонн, сообщает Федеральная служба госстатистики (Росстат). [3]
Экспорт продукции легкой промышленности увеличился на 8%.
Производство льняных тканей снизилось на 15,5%, чулочно-носочных изделий и теплых курток – на 13%, трикотажа – на 6%. Покупатели и торговля предпочитают более качественную импортную продукцию, прямо отмечает в своем письме замминистра промышленности и торговли Виктор Евтухов и  ВТО тут совсем ни при чем.
В лесной промышленности снижение наблюдается практически по всем сегментам, за исключением ориентированного на внутреннее домостроение. Производство мебели снизилось на 11%. Зато отрасль переживает настоящий инвестиционный бум: вложения в основной капитал в деревообработке выросли в 1,7 раза, в целлюлозно-бумажной промышленности и мебельном производстве – в 1,6 раза.

Экспорт лесобумажной продукции остался на уровне прошлого года, а импорт вырос на 11%.
Автомобильная промышленность снизила производство легковых машин на 3%, а вот комбайнов сразу на 14%, тракторов – почти в полтора раза.

Примечательно, что если цены на легковые автомобили за год практически не изменились, то трактора подорожали на 8%, комбайны – более чем в два раза.

Производство легковушек иностранных марок в режиме промсборки за год выросло на 6%. Российские "иномарки" вытеснили с рынка чистый импорт, который сократился в первой половине 2013 года на 5%.

Сильно сдало судостроение: военное сократило производство почти на четверть, гражданское – на 37%. [7]
Игорь Николаев, директор Института стратегического анализа компании ФБК, видит отсутствие ожидаемых результатов по причинам:

· Мало  времени было предоставлено для того чтобы весь механизм заработал;
· Снижены не все импортные пошлины - примерно только треть; 

· Отсутствие на нашем внутреннем рынке  развитой конкуренции. 

· В лидерах импорта держатся табак, овощи и рыба, по которым ВТО не меняло тарифную защиту.[5]
Евгений Корчевой, заявил, что имеющийся в российской экономике негатив создаётся, в основном, ВТО. Он пояснил, что при нынешней цене на нефть в России всё должно быть нормально, однако вступление в Организацию стоило бюджету 300 млрд рублей (по оценкам Минэкономразвития 450 млрд рублей). "Не будь вступления в ВТО, у нас сейчас в бюджете было бы 0,5 трлн рублей", - сказал эксперт. [4]
Если же задуматься над тем, что же всё-таки делать, то, по словам Корчевого, необходимо в корне менять экономическую политику: снижать налоги и кредитные ставки (при текущих неконкурентоспособен любой бизнес), поддерживать экспорт и принимать меры по защите рынка.

Присоединение нашей страны к ВТО действительно начинает приводить к тем последствиям, о которых говорили: увеличивается импорт, в его структуре преобладают товары высокой степени переработки - машины и оборудование, продовольственные товары, т.е. преимущественно готовая продукция, в то время как мы поставляем за рубеж сырье.  При этом понижения цен для потребителя, которое прогнозировали эксперты, так и не произошло, хотя бытует мнение, что в некоторых отраслях была возможность снизить, но продавцы решили оставить себе данную разницу . Наиболее сильным фактором, оказавшим влияние на нынешние экспортные и импортные потоки, стало падение цен на нефть, особенно в мае 2013г.. Это стало основной причиной уменьшения стоимости экспорта России, а также притормозило многие торговые операции. Таким образом, как и отмечают многие эксперты, ощутимых выгод от присоединения России к ВТО пока не видно. Однако они могли бы и быть если б наша страна была лучше подготовлена. Возможные санкции ЕС в связи с обстоятельствами на Украине могли сильно затронуть нас, но нас спасли установившиеся в мире сильные связи и взаимовлияние, в результате чего возможные санкции пройдут Россию стороной. 
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