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В данной статье рассмотрена и осуществлена попытка обосновать сущность и необходимость управления кредитными рисками в коммерческом банке. В работе определены основные этапы управления кредитными рисками, а также методы оценки кредитного риска в коммерческом банке.
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Современная деятельность банков не возможна без наличия в ней фактора риска. Понятие риск неделимо связано с деятельностью человека и насчитывает столько же времени, сколько существует человеческое общество. Существование риска связано с недопустимостью в некоторых случаях наверняка  предугадать наступление некоторых событий, которые не зависят от желаний и предпочтений субъекта. Предпринимательская деятельность, которая осуществляющая в жёстких условиях рыночной экономики, не является исключением и содержит в себе долю риска и случайностей самого разностороннего характера. 
Риск, как элемент некой неопределённости, так или иначе, может отразиться на деятельности банка, а поскольку целью банка является получение максимального количества прибыли, то сотрудники банка должны уделять огромное внимание проведению банковских операций при минимальных рисках.

Актуальность данной темы подтверждается тем, что кредитные операции коммерческих банков являются одним из важнейших видов банковской деятельности, так как на финансовом рынке кредитование сохраняет позицию наиболее доходной статьи активов кредитных организаций, хотя и наиболее рискованной. Таким образом, кредитный риск был и остается основным видом банковского риска.
Одной из значимых тем в экономической науке является регулирование кредитных рисков. Несмотря на значительное развитие этого направления в области финансово-экономических исследований, необходимо признать, что имеется множество нерешённых вопросов в этой области.
Необходимо отметить, что до сих пор в экономической науке нет общепризнанного определения кредитного риска. Существует множество трактовок понятия кредитный риск, и все они имеют разнообразные оттенки. Рассмотрим некоторые из них.
В учебном пособии «Банковские риски» Лаврушиной О.И., кредитный риск определяется как риск невыполнения кредитных обязательств перед кредитной организацией, третьей стороной [1 с. 34].

В книге Свиридова О.Ю., «Банковское дело», кредитный риск представлен как риск непогашения основного долга и процентов по выданной ссуде [2 с. 85].

В научной статье Селиной М.А., «Банковские риски и методы их оценки», кредитный риск определён как риск возникновения у кредитной организации убытков вследствие неисполнения, несвоевременного либо неполного исполнения должником финансовых обязательств перед кредитной организацией в соответствии с условиями договора [3 с. 9].
В более общем смысле, понятие кредитный риск представляет собой вероятность невыполнения заёмщиком своих кредитных обязательств перед кредитором.
Основным источником дохода любого коммерческого банка являются кредитные операции. В связи с этим необходимо уделять особое внимание процессу управления кредитными рисками в коммерческих банках, поскольку от этого зависит то, насколько успешной будет деятельность банка.

В каждом банке процесс управления кредитным риском имеет характерные детали, которые связаны с особенностями данного банка, в том числе с его организационной структурой, величиной, специализацией и т.д. Однако суть процесса управления зачастую остается неизменной. 

Существует несколько этапов управления кредитными рисками:

1. Идентификация риска.
Идентификация рисков представляет собой одну из важнейших стадий цикла анализа и управления рисками. Он заключается в разработке перечня возможных рисковых ситуаций, а также прогнозировании причин и последствий их возникновения, а также классификации и определения критериев риска.

2. Качественный анализ риска (оценка кредитоспособности заемщиков) [7].
Качественный анализ рисков позволяет выявить и идентифицировать возможные виды рисков, свойственных объекту, также определить и описать причины и факторы, влияющие на уровень данного вида риска. 
3. Вероятностная оценка риска (определение вероятности дефолта).
Вероятностная оценка риска позволяет определить вероятность, с которой дебитор в течение некоторого срока может оказаться в состоянии неплатёжеспособности;
4. Количественный анализ риска (VaR-анализ кредитного портфеля) [8].
Количественный анализ рисков предполагает численное определение величин отдельных рисков и риска объекта в целом. Количественный анализ базируется на теории вероятностей, математической статистике, теории исследований операций. 

5. Применение способов воздействия на риск:
· передача риска третьему лицу: страхование, хеджирование, обеспечение долга (гарантия, поручительство, залог);

· оставление риска на собственном удержании: резервирование, лимитирование, диверсификация.
Страхование представляет собой особый вид экономических отношений, призванный обеспечить страховую защиту людей (или организаций) и их интересов от различного рода рисков.

Термин хеджирование определяется как использование одного инструмента для снижения риска, связанного с неблагоприятным влиянием рыночных факторов на цену другого, связанного с ним инструмента, или на генерируемые им денежные потоки.

Под хеджированием понимают страхование риска изменения цены актива, процентной ставки или валютного курса с помощью производных инструментов.

Обеспечение долга, в гражданском праве, это имущество или другие ценности, находящиеся в собственности залогодателя и служащие частичным или полным обеспечением, гарантирующим погашение кредита.
Резервирование средств на покрытие непредвиденных расходов предполагает установление соотношения между потенциальными рисками и размерами расходов, необходимых для преодоления последствий этих рисков.

Лимитирование предполагает установление лимита, т.е. определенных сумм расходов, продажи товаров в кредит, сумм вложения капитала и т.п.

Диверсификация представляет собой распределение капиталовложений между разнообразными видами деятельности, результаты которых непосредственно не связаны.
6. Мониторинг рисков.

Мониторинг риска представляет собой сложный процесс функционирования регулярной независимой системы оценивания и контроля над риском. Мониторинг осуществляется за счёт ведения информационных отчетов структурных подразделений и отдельных должностных лиц, внутреннему и внешнему аудиту и аналитической деятельности специализированных служб банка [5].
В процессе управления кредитными рисками, важную роль играет оценка кредитного риска на стадии рассмотрения заявки заёмщика.
При оценке кредитного риска, на предварительном этапе нужно руководствоваться некоторыми критериями. Выделяются пять основных критериев оценки риска [6]:

1. Репутация заёмщика. 

Оценка репутации заёмщика представляет собой процесс выяснения взаимоотношений заемщика, то есть отношения клиента банка с кредиторами (поставщиками). Оценка данного состояния может производиться как на основе письменной информации, представленной заемщиком, так и устной беседы и исходя из рекомендаций, представленных заемщиком, особенно когда речь идет о личном кредите или кредите группе лиц;

2. Возможности заёмщика. 

Оценка возможностей заёмщика определяется как выяснение платежеспособности заемщика за последний период (или несколько лет) в зависимости от объема предстоящей кредитной сделки;

3. Капитал заёмщика. 

Оценка наличия собственного (акционерного) капитала и согласие заемщика использовать его в какой-то части, в случае необходимости, на погашение кредита;

4. Условия. 

Выяснение текущего состояния экономики (региональной, в масштабах страны), но особенно отраслевой, куда входит заемщик;

5. Залог. 

Залог представляет собой одно из надежных обеспечений кредита. Иногда оно дает возможность преодолеть слабость других критериев оценки кредитного риска.
Кредитный риск напрямую зависит от качества кредитного портфеля. Кредитный портфель представляет собой совокупность экономических отношений между банком и его клиентом, по поводу предоставленных кредитов. 

Для количественной оценки влияния кредитного риска на доходность кредитного портфеля можно использовать следующие коэффициенты [6]:

1. Чистая процентная маржа (формула 1.)

формула 1.           
ЧПМ — чистая процентная маржа;

Дп — процентные доходы;

Рп - процентные расходы;

Ук — потери по кредитам;

KB — кредитные вложения.
2. Удельный вес просроченных кредитов (формула 2.)
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формула 2.           

ПК - просроченные ссуды;

KB — кредитные вложения.
3. Коэффициент защищенности от кредитного риска (формула 3.)
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формула 3.           

Рез - резервы;

KB — кредитные вложения.
4. Темпы роста кредитных вложений (формула 4.)
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формула 4.           

КВ1 - сумма выданных кредитов за текущий период;

КВ2 — сумма выданных кредитов за предыдущий период.
5. Коэффициент утраченной выгоды по кредитам (формула 5.)
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формула 5.           

Пн — недополученные проценты;

Пп - полученные проценты.

Для наглядности приведём анализ динамики просроченной задолженности кредитных организаций на территории РФ по кредитам, депозитам и прочим размещённым средствам кредитных организаций за второе полугодие 2013г. (Таблица 1) [4].
Таблица 1

Сумма просроченной задолженности кредитных организаций на территории РФ по объёму кредитов, депозитов и прочих размещённых средств за второе полугодие 2013г.
	Наименование показателя
	Июль
	Август
	Сентябрь
	Октябрь
	Ноябрь
	Декабрь

	Объем кредитов, депозитов и прочих размещенных средств — всего (млн. руб.)
	37 341 007
	38 195 331
	38 714 477
	38 862 899
	39 510 880
	40 473 447

	Из них: просроченная задолженность (млн. руб.)
	1 340 210
	1 377 282
	1 382 535
	1 399 287
	1 446 426
	1 453 673


Из приведённой таблицы мы видим, что объём просроченной задолженности, в течение полугодия, увеличился на 113463 млн. руб. и в конце полугодия составил 1453673 млн. руб. 
Исходя из этого, необходимо отметить, что кредитные организации должны подходить более тщательно к оценке своих заёмщиков и прогнозировать возможности повышения рисков.    
В заключение, необходимо подчеркнуть, что кредитные риски играют значительную роль в сфере деятельности банковских услуг. 
Особую значимость необходимо придать процессу управления кредитными рисками, который осуществляется с помощью использования ряда методов.
Для минимизации возможных потерь своей деятельности, каждому банку необходимо качественно управлять процессом выявления, оценки и минимизации кредитных рисков, что в дальнейшем позволит ему достичь более высоких финансовых показателей и полноценно удовлетворять потребностям своих клиентов.
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