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Подготовка компетентного специалиста в условиях интеграции образования и производства
      В статье рассматриваются основные идеи, которые активно обсуждались в рамках круглого стола «Образование и бизнес: проблемы и перспективы взаимодействия». Участниками дискуссии были представители вузов: Тюменского госуниверситета, Курганского госуниверситета, Шадринского госпединститута; учреждений СПО и НПО области: Курганского технологического колледжа, Шадринского политехнического колледжа, Курганского машиностроительного техникума, Курганского промышленного техникума, ПУ-12 р.п. Варгаши, ПУ-15 г.Шадринска, Учебного центра ОАО «ШААЗ», Центра занятости населения г.Шадринска; руководители производственных предприятий «Дельта-Технология», ООО «Мирабилис», ООО «Первомай» и др. Предлагается Программа повышения роли интеграции образования и производства в подготовке компетентного специалиста.
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Современное общество выдвигает на передний план интеллектуальную составляющую человеческой деятельности. Качество, конкурентоспособность профессионального образования имеют определяющее значение для успешного развития России.

     
Уровень интеллектуального потенциала страны, напрямую определяющийся качеством и конкурентоспособностью образования, становится ключевым условием экономической и политической самостоятельности страны.

      
К сожалению, можно констатировать, что произошло существенное снижение качества и конкурентоспособности образовательного  и исследовательского процессов в профессиональной школе России. Негативным следствием этого явилось снижение качества подготавливаемых специалистов – выпускников вузов, ссузов и других профессиональных образовательных заведений.


Актуализации требует решение таких задач профессионального образования, как: несогласованность рынка труда и рынка образовательных услуг; дефицит квалифицированных кадров, особенно в высокотехнологичных и инновационных областях; отсутствие эффективных  партнёрских отношений между системой профессионального образования и бизнес-сообществом; неоправданно растянутые сроки подготовки рабочих; непрестижность рабочих профессий; несоответствие учебно-материальной базы образовательных учреждений современным технологиям производства; неразработанность нормативно-правового обеспечения взаимоотношений между образовательными учреждениями и потребителями образовательных услуг и др. В решении вышеперечисленных проблем важную роль играет интеграция образования и производства, направленная на совместную жизнедеятельность субъектов интегрированной системы «ссуз – вуз – производство» [3, с.23]. 

Удовлетворение текущих и перспективных потребностей бизнеса в качественных специалистах, выполнение его профессиональных требований к выпускникам учебных заведений с учетом реальных запросов отечественного рынка труда являются практической задачей российского профессионального образования. Для ее решения делаются конкретные шаги.

Во – первых, высшие и средние профессиональные учебные заведения начали переход на обучение в рамках образовательных профессиональных стандартов третьего поколения. Для российской образовательной системы компетентностный подход не является принципиально новым. Элементы этого подхода всегда были в российском образовании неотъемлемой частью управления качеством обучения и подготовки кадров.

      В различных литературных источниках компетентность как научная проблема еще не получила своего исчерпывающего анализа, поэтому в литературе встречается широкое толкование понятия «компетентность», которое чаще всего интуитивно употребляют для выражения достаточного уровня квалификации и профессионализма. 

Путь профессионального обучения наиболее предпочтителен, поскольку предполагает наиболее эффективный способ усвоения профессиональных взаимоотношений и корпоративной культуры. Поэтому закономерна эволюция процесса стихийного приобретения профессиональной компетентности в сторону ее сознательного формирования.

Однако, отличие компетентного специалиста от квалифицированного состоит в том, что первый обладает не только знаниями, умениями, навыками определенного уровня, но и способностью и готовностью реализовать их в работе. 

Компетентность предполагает наличие у индивида внутренней мотивации к качественному осуществлению своей профессиональной деятельности, профессиональных ценностей и отношения к своей профессии как к ценности. 

Компетентный специалист должен быть способен выходить за рамки предмета своей профессии и должен обладать творческим потенциалом для саморазвития. 

При этом в основе компетентностного подхода лежит культура самоопределения (формирование способности, готовности самоопределяться, самореализовываться, саморазвиваться). Профессионально развиваясь, такой специалист имеет возможность создавать инновации в своей профессии (новые методы, приемы, технологии и т. п.). Он способен нести ответственность за принятое решение, определять цели, исходя из сложившихся у него ценностных оснований.

Разделение труда выступает закономерностью процесса общественного развития. Отражение этого явления в профессиональной деятельности проявляется в становлении профессиональной структуры общества. 

Исследование сущности феномена профессий через анализ становления этого явления, позволяет выделить признаки профессий и их взаимосвязь с категорией «профессиональная компетентность»: 

 - любая профессия проявляется обычно в результате действия объективных закономерностей, из чего следует, что уровень профессиональной компетентности специалиста задается объективными факторами; 

 - профессия всегда персонифицирована, следовательно, профессиональная компетентность специалиста имеет форму личного выражения, как продукт общественной потребности в конкретном виде профессиональной деятельности; 

 - профессия приобретается двумя путями: путем профессионального обучения и в результате длительной практической деятельности, т.е. приобретения профессионального опыта [2, с.8]. 

 
Путь профессионального обучения наиболее предпочтителен, поскольку предполагает наиболее эффективный способ усвоения профессиональных взаимоотношений и корпоративной культуры. Поэтому закономерна эволюция процесса стихийного приобретения профессиональной компетентности в сторону ее сознательного формирования [1, с.119]. 

Во – вторых, решение проблемы регионализации  профессионального образования  охватывает   целый ряд аспектов деятельности учебных заведений малого города в России в новых социально-экономических условиях. 1). В настоящее время повысилась академическая свобода учебных заведений. Государственные образовательные стандарты профессионального образования нового поколения предусматривают национально-региональный компонент содержания, функцией которого является отражение национально-региональных особенностей в подготовке специалиста для того или иного региона. 2). Регионализация профессионального образования связана с переходом от узкоспециализированного отраслевого профиля подготовки студентов к широкому спектру всех специальностей, которые

необходимы регионам. 3). Регионализация образования - это дальнейшее

усиление культурообразующих функций учебных заведений в регионах. 4). Регионализация предполагает  вхождение   учебных   заведений   в   общее  образовательное пространство регионов.  В связи с этим региональная система   профессионального образования малого города в новых экономических условиях требует учета федеральных и местных потребностей, а также интереса отдельных предприятий и организаций, самого человека.

Федеральные требования вытекают из задачи формирования единого образовательного пространства, обеспечения мобильности рабочей силы на территории всей страны, неуклонного повышения ее квалификации. Низкоквалифицированный труд сегодня не востребован. Везде требуются обученные компетентные (либо квалифицированные) кадры.

Региональные требования к профессиональному образованию могут быть представлены в количественном и качественном выражении. 
Количественно они фиксируют потребность в кадрах всей экономической сферы региона. Качественная характеристика содержит квалификационные требования к профилю и уровню подготовки кадров. Определение этой потребности и реальных путей ее удовлетворения путем организации оптимальной системы профессионального образования в условиях малого города позволяет обоснованно определить структуру кадров, необходимых для развития города и региона, содержание профессиональной подготовки, типы и виды профессиональных образовательных учреждений, сроки и форму подготовки. 

В – третьих, сегодня в Шадринске реальна возможность создания образовательно – промышленного комплекса, который позволит сформировать модель интеграции образования и производства  в соответствии с потребностями конкретного муниципального образования.

      Вполне логично увязывается цепочка «Школа-НПО-СПО-ВУЗ». Надо вспомнить старые добрые времена, когда обучающиеся школ занимались профильной профессиональной подготовкой на базе УПК (учебно-производственных комбинатов). Там школьники могли получать интересующие их профессии, даже с присвоением разряда. Затем они могли продолжать обучение на начальной или средней профессиональной ступени, уже определившись в каком-либо конкретном направлении. А завершение образования возможно было на ступени высшего учебного заведения. 

Сегодня в эту цепочку необходимо добавить еще одно важное звено - работодателя. Не все работодатели-руководители предприятий осознали сегодня, что для того, чтобы получить хорошего компетентного специалиста, его надо подготовить. По аналогии: для того, чтобы выиграть в лотерею, надо сначала купить лотерейный билет. То есть надо вкладывать определенные силы и средства в подготовку специалиста. И тогда профессиональные образовательные учреждения будут готовить практикоориентрованно. Нет этого сегодня в системе. Периодически раздаются  звонки с завода ограждающих металлоконструкций, мебельного салона, предприятия общепита, автошколы с просьбой о кадрах, банки просят менеджеров. Могут ведь предприятия посмотреть свой кадровый резерв, перспективы по человеческим ресурсам, поработать со школьниками.

    
Возникает потребность обозначить те проблемы и направления, которые могли бы способствовать установлению конструктивного партнерства учреждений профессионального образования и потенциальных работодателей, что, безусловно, будет повышать конкурентоспособность и востребованность молодых специалистов.

Направление 1. Необходимость существенной модернизации содержания и структуры всех уровней образования в соответствии с требованиями предприятий промышленности, сферы услуг, культуры, армии, государственной службы. Необходимо вовлекать работодателей  в процесс образования на всех его стадиях: от выработки требований к квалификации и уровню компетентности специалиста до его итоговой аттестации. 

Направление 2. Объективно назрела необходимость коррекции реальной потребности кадров в той или иной сфере производства или услуг. Сегодня эта востребованность определяется, чаще всего, возможностью родителей оплачивать обучение своих детей. Не секрет, что есть юноши и девушки, которые действительно хотят учиться и обладают соответствующим интеллектуальным потенциалом, но они не в состоянии сделать это по финансовым причинам. Работодатели могли бы оплачивать образовательный  процесс студентам, которые будут отобраны компанией в соответствии с определенными критериями, целенаправленно готовить кадровый потенциал, предоставляя базы практики для учащейся молодежи.

Направление 3. На достаточно невысоком уровне находится процесс мониторинга трудоустройства выпускников профессиональных образовательных учреждений. В течение года идет сбор данных, анализируется информация, а перспективные задачи не обозначаются. Выпускается определенное количество специалистов, а вакансий в области лишь 30%. Возникает вопрос о совместной работе с Центром занятости населения, в частности, в согласовании востребованности специалистов и рабочих в предлагаемых вузами, ссузами и профессиональными училищами специальностях.

Направление 4. Важно не только получить образование, но и иметь возможность применить знания на практике. На очереди вопрос о программах дополнительного образования и повышения квалификации. Если в таких отраслях как медицина и педагогика процесс налажен, то комплексная программа повышения квалификации по рабочим профессиям практически отсутствует. Но потребность в кадрах в ряде специальностей есть, и нам нужно четко осознать, что в большом количестве выпускники учебных заведений других городов к нам не поедут, а, следовательно, мы должны сформировать звенья цепочки, которая в дальнейшем поможет нам выйти на обеспечение нашего города теми кадрами, которые нужны предприятиям.

В области интеграции образования и производства в условиях малого города следует определить  точки взаимодействия, среди которых можно было бы обозначить:

- содействие внедрению современных методов и технологий обучения в учреждениях профессионального образования на основе новых информационных технологий, учебно-лабораторных и учебно-производственных комплексов с применением инновационного оборудования; 

- внедрение  инновационного оборудования, представляющего собой своеобразный пространственно-временной портал в будущую профессиональную деятельность специалиста технического профиля, что позволяет повысить качество обучения будущих специалистов технического профиля, которое может быть достигнуто как, за счет оперативности реагирования на появление новых технологий на производстве, так и за счет формирования у молодых специалистов профессиональных компетенций до начала своей профессиональной деятельности, что способствует сокращению периода их адаптации и росту их конкурентных позиций на рынке труда;

- привлечение лучших инженерно – педагогических кадров для повышения качества подготовки квалифицированных рабочих и специалистов;

- принципы интеграции ссуза, вуза и производства в региональной системе непрерывного профессионального образования:

1. общенаучные (синергизма, симбиоза, релевантности, кластерности, системности);

2. педагогические принципы (непрерывности и дискретности, традиционности и инновационности, фундаментализации и практикоориентированности, транспарентности и соразмерности, гуманистической и экоцентрической направленности);

- участие предприятий в оценке качества подготовки выпускника и в отборе кадров для своего предприятия; соучастие в разработке содержания образования; формирование требований к уровням развития надпрофессиональных компетенций и к личностным качествам;

- укрепление сетей взаимосвязи в целях упрощения доступа к новым промышленным и образовательным технологиям, совместного использования знаний и основных фондов, ускорения процессов обучения за счет концентрации, преемственности и интеграционных процессов в едином интегрированном образовательно – производственном комплексе.
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