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Организация дистанционного обучения школьников в общеобразовательных учреждениях г. Шадринска

 В статье рассматриваются актуальные проблемы организации дистанционного обучения в условиях муниципального образования г.Шадринск. Приведены результаты мониторинга готовности образовательных учебных заведений, родителей и учащихся  к внедрению технологий дистанционного обучения в учебный процесс.
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В течение последнего десятилетия, в связи с принятием ПНПО, Концепции по модернизации общего образования, выделением средств школам на приобретение компьютерной техники, электронных образовательных ресурсов, повсеместное использованием сети Интернет, использование современных информационных технологий стало уверенно завоёвывать  своё место в образовательном процессе вместе с традиционными формами обучения. Среди них всё чаще мы начинаем говорить о дистанционном обучении.

Тем не менее, говорить о его широком использовании в образовательной системе города пока не приходится, мы находимся в самом начале пути: исследуем свою материальную базу; возможности доступа в Интернет семей наших учащихся, готовность педагогического корпуса. Хотя все мы понимаем, что необходимость в дистанционном обучении вызвана рядом факторов:

· потребность в интерактивном взаимодействии учеников и преподавателей;

· работа с детьми – инвалидами или часто болеющими;

· при заочной (экстернатной) форме обучения;

· выполнение проектов и исследовательских работ;

· работа с одаренными детьми (индивидуальные дополнительные задания повышенного уровня);

· увлекательные задания с целью повторения (кроссворды, ребусы и др.).

Технологии дистанционного обучения позволяют решать ряд существенных педагогических задач:

· создание образовательного пространства;

· формирование у учащихся познавательной самостоятельности и активности;

· развитие критического мышления, толерантности, готовность конструктивно обсуждать альтернативные точки зрения.

Явным плюсом дистанционного обучения является то, что ученик может выбрать свой темп и нужное время для изучения материала (может работать по индивидуальной программе, согласованной с общей программой курса, что очень важно в средних образовательных учреждениях с повышенным уровнем обучения: специализированные школы, гимназии и др.)[1, с.74]
Таким образом, открывается возможность индивидуализировать процесс обучения. Преподаватель в зависимости от ситуации может оперативно реагировать на запросы ученика, применять гибкую, личностно- ориентированную методику обучения, предлагать ему дополнительные блоки учебных материалов.

Свою работу по внедрению в образовательную среду города технологий дистанционного обучения мы начали с оценки готовности школ города, обучающихся к работе в интерактивном режиме и провели  мониторинг.

Цель мониторинга ― определить готовность общеобразовательных учреждений к внедрению дистанционного обучения.

Предметом мониторинга является: 

· определение наличия в образовательных учреждениях цифровых образовательных ресурсов, в том числе комплектов учебных материалов, предназначенных для дистанционного обучения школьников; 

· выявление уровня укомплектованности образовательных учреждений педагогическими кадрами и сформированности ИКТ-компетенций у педагогов;

· готовность материально-технической базы образовательных учреждений к использованию в учебном процессе дистанционных образовательных технологий;

· выявление потребностей образовательных учреждений в комплектах учебных материалов, предназначенных для дистанционного обучения школьников [3, с.23].
Мониторинг наличия в образовательных учреждениях цифровых образовательных ресурсов, в том числе комплектов учебных материалов, предназначенных для дистанционного обучения школьников, показал, что в каждой школе в медиатеке есть  электронные учебники, мультимедийные приложения к учебникам, интерактивное наглядное пособие по ряду предметов школьной программы.    

По проведенному мониторингу уровня укомплектованности образовательных учреждений педагогическими кадрами и сформированности ИКТ-компетенций у педагогов можно сказать, что процент учителей, прошедших обучение с целью повышении ИКТ- компетентности  составляет 100 %.  
Следующим шагом  к реализации  возможностей дистанционного обучения  детей должен послужить мониторинг уровня обеспеченности семей обучающихся компьютерной техникой и необходимыми аксессуарами.     Провести этот мониторинг предстоит каждой школе. Его результаты позволят определить реальные пути внедрения элементов дистанционного обучения в образовательный процесс. Это же послужит осуществлению дифференцированного подхода в выполнении школьниками отдельных заданий.

Таким образом,  на 2013 год при  работе над Комплексом мер по модернизации общего образования, при определении средств на раздел «дистанционное образование», мы будем исходить из реальной потребности. Кроме того, оценка степени доступа к сети Интернет семей  обучающихся, позволит школам спланировать организацию доступа к информационным учебным ресурсам всем школьникам.

      
 Мы провели анкетирование старшеклассников и их родителей по рассматриваемой проблеме и обнаружили, что дистанционные технологии обучения вызывают интерес у большинства респондентов.
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На данный момент в образовательной системе города используются следующие варианты дистанционного обучения:
- в процессе обучения уже достаточно давно используются ресурсы мировой сети Интернет как богатый иллюстративный и справочный материал, организованный в виде гипертекста;

- через систему телеконференции мы проводим городские МО учителей – предметников, показываем открытые уроки, которые транслировались на все школы для данного класса;
- в рамках такого же подключения открывается возможность для обучения длительно  болеющего ребёнка на дому;
- ученики обучаются очно в традиционной школе и вместе со своим  учителем взаимодействуют с удаленной от них информацией, различными образовательными объектами, иногда — с учениками из других школ и специалистами в изучаемых областях. Главную дистанционную роль в данном типе обучения играет школьный образовательный сервер, на котором размещаются учебные материалы школьников и педагогов, ссылки на другие материалы сети;
- ученики обучаются очно в традиционной школе, но кроме реальных педагогов с ними эпизодически или непрерывно работает удаленный от них учитель. Занятия проводятся с помощью web-ресурсов и имеют целью углубленное изучение какого-либо предмета или темы, факультативные и элективные курсы, подготовку к поступлению в вуз и т.п. Формы занятий — дистанционные курсы, семинары, консультации. При дистанционном обучении обеспечивается систематическая и эффективная интерактивность, причем не только между преподавателем и обучающимися, но и между обучающимися, независимо от того, на каком носителе расположено основное содержание обучения (в сетях или на CD)[2, с.13] ; 

- в частном общении с учениками, требующими индивидуального подхода в обучении по каким – либо причинам, учителя используют электронную почту, по которой обсуждаются конкретные вопросы изучаемого материала, идёт научно – педагогическое сопровождение творческой работы учащихся.
Ряд последних лет педагогические коллективы, учащиеся школ участвуют в дистанционных конкурсах и проектах: 

· Международный дистанционный конкурс «ЭМУ»- за 2011-2012 уч. год участие приняли 916 обучающихся школ города 1-4 классов

· Дистанционная олимпиада «Математический праздник»- 24 обучающихся 5-8 классов

· Международная олимпиада по основам наук- 762 обучающихся 2-11 классов

Таким образом, дистанционное образование – веянье времени, востребованный образовательный ресурс.


Мировая практика констатирует педагогическую и экономическую целесообразность интеграции дистанционных и очных форм обучения для старшей ступени средней школы и для старших классов. Это прогноз развития школы будущего. 

Следует отметить, что в результате включения школьников в открытый образовательный процесс с использованием дистанционных образовательных технологий у них формируются навыки работы с информационными технологиями и предпосылки для получения непрерывного образования с помощью дистанционного обучения в течение всей жизни.
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