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МИРОТВОРЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ООН
В статье рассказывается о создании и основных направлениях деятельности ООН. Особое внимание уделено проведению миротворческих операций, в ходе которых обеспечивается международная поддержка переходного процесса, осуществляется разграничение конфликтующих сторон, оказывается гуманитарная помощь гражданскому населению
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PEACEKEEPING ACTIVITY OF THE UN

Summary: in article it is told about creation and the main activities of the UN. The special attention is paid to carrying out peacekeeping operations during which the international support of transition process is provided, differentiation of conflicting parties is carried out, the humanitarian aid to the civilian population is provided
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Организация Объединенных Наций пришла на смену Лиге Наций, которая была слабой и вялой организацией.

Основы деятельности ООН и структура разрабатывались в годы Второй мировой войны ведущими участниками антигитлеровской коалиции. Устав ООН был утвержден на конференции в Сан-Франциско, проходившей с апреля по июнь 1945 года, и подписан 26 июня 1945 года представителями 50 государств. 15 октября 1945 года Польша также подписала Устав, вступив, таким образом, в число первоначальных членов Организации. Дата вступления Устава в силу (24 октября) отмечается как День Организации Объединенных Наций.

15 сентября 2015 года в штаб-квартире ООН в Нью-Йорке официально откроется юбилейная 70-я сессия Генеральной Ассамблеи ООН. В настоящее время членами ООН являются 193 государства.
В Уставе ООН записано, что главной задачей организации является предотвращение новой мировой войны.

За время своей деятельности ООН приняла много важных резолюций в сфере разоружения и укрепления международной безопасности, например, о принципах, определяющих общее регулирование и сокращение вооружений (1946), о мерах против пропаганды новой войны (1947), о мерах по установлению и укреплению мирных и добрососедских отношений между государствами (1957 и 1958), о всеобщем и полном разоружении (1959). Кроме того, были приняты ряд Деклараций о недопустимости вмешательства во внутренние дела государств, об ограждении их независимости и суверенитета (1965); Декларация об укреплении международной безопасности (1970) и др.

Как справедливо заметил Г. Гатилов, зам. министра иностранных дел РФ, выступая на заседании общественной палаты в 2015 году, «несмотря на радикальные перемены в мире, ООН за семь десятилетий убедительно доказала свою востребованность, в том числе как платформа для продвижения в мировых делах ценностей равноправного партнерства, уверенно утвердилась в качестве действенного инструмента урегулирования региональных конфликтов, реагирования на глобальные вызовы, включая терроризм, оргпреступность, наркоугрозу» [1].

Политическое и директивное руководство операциями ООН по поддержанию мира обеспечивает Департамент операций по поддержанию мира во всем мире (ДОПМ). Он контактирует с Советом Безопасности, странами, предоставляющими войска, и конфликтующими сторонами в период выполнения мандатов Совета Безопасности. Впервые ДОПМ был создан в 1948 году, когда были организованы первые миротворческие операции ООН. Сейчас Департамент возглавляет заместитель Генерального секретаря по операциям по поддержанию мира Эрве Ладсус.

Одной из первых миротворческих операций ООН было наблюдение за прекращением огня в Джамму и Кашмире. В августе 1947 года Индия и Пакистан обрели независимость. В соответствии с планом раздела, предусмотренным в Акте о независимости Индии 1947 года, Кашмир имел право присоединиться либо к Индии, либо к Пакистану. Его присоединение к Индии вызвало недовольство Пакистана, что привело к началу боевых действий между двумя странами.

В январе 1948 года Совет Безопасности принял резолюцию 39 (1948), в которой он учредил Комиссию Организации Объединенных Наций для Индии и Пакистана (КООНИП) в целях расследования любого спора и осуществления посреднического влияния в связи с ним.
Задачи наблюдателей, как они были определены Военным советником, включали взаимодействие с местными властями в ходе проведения расследований, сбор максимального количества информации и подготовку всеобъемлющих, предельно точных и объективных докладов. Было рекомендовано избегать прямого вмешательства в отношения между противоборствующими сторонами или противодействия армейским приказам. Эти положения оставались в силе до заключения 27 июля 1949 года в Карачи соглашения об установлении линии огня, контролируемой наблюдателями ООН.
Первая группа военных наблюдателей прибыла в район расположения миссии 24 января 1949 года, чтобы проконтролировать соглашение о прекращении огня между Индией и Пакистаном в Джамму и Кашмире. Впоследствии они стали ядром Группы военных наблюдателей Организации Объединенных Наций в Индии и Пакистане (ГВНООНИП).

В 1971 году военные действия между странами возобновились, но в декабре удалось заключить соглашения о прекращении огня. ГВНООНИП продолжала оставаться в районе в целях наблюдения за ситуацией и предоставления соответствующих докладов Генеральному секретарю.

В июле 1972 года Индия и Пакистан подписали соглашение, определяющее контрольную линию в Кашмире. Тогда Индия заявила, что мандат ГВНООНИП истек, поскольку конкретно он касался линии прекращения огня, установленной в соответствии с подписанным в Карачи соглашением. Пакистан, однако, не согласился с такой позицией.

С учетом разногласий, существующих между двумя сторонами в отношении функций и мандата ГВНООНИП, Генеральный секретарь счел нужным заявить, что прекращение деятельности ГВНООНИП возможно только на основании решения Совета Безопасности, поэтому миссия в Джамму и Кашмире продолжает свою работу.
По состоянию на 30 июня 2015 года численность миротворческой миссии в этом районе составляет:
· военные наблюдатели – 43;

· международный гражданский персонал – 25;

· местный гражданский персонал – 47.
Военный персонал предоставили Гана, Республика Корея, Таиланд, Уругвай, Филиппины, Финляндия, Хорватия, Чили, Швейцария, Швеция.

За время выполнения миссии на линии разграничения погибли 11 человек. Среди них:
· военнослужащие – 5;

· военные наблюдатели – 1;

· международный гражданский персонал – 2;

· местный гражданский персонал – 3;

Финансирование миротворческого контингента осуществляется из бюджета ООН. Так за 2014–2015 годы ассигнования составили 19 647 100 долл. [2].
Первые военные «операции ООН по поддержанию мира» в форме наблюдателей ООН и чрезвычайных вооруженных сил ООН были проведены в связи с событиями на Ближнем Востоке.
Совет Безопасности принял резолюцию № 242 от 22 ноября 1967 года о политическом урегулировании на Ближнем Востоке и резолюцию № 338 от 22 октября 1973 года о прекращении военных действий и установлении мира на Ближнем Востоке, которые позволили ввести военный контингент и имели большое значение в процессе переговоров об урегулировании ближневосточного вопроса.
В дальнейшем практика таких операций и более широкого миротворчества ООН получила распространение и во многих других регионах мира [3].
Одной из последних миротворческих операций, проводимых сегодня, является миссия в Центральноафриканской Республике. Противостояние между повстанцами и правительством, начавшееся в декабре 2012 года, сегодня превратилось в широкомасштабный конфликт, который сопровождается массовыми убийствами, сексуальным насилием и другими зверствами.

Сначала в Центральноафриканской Республике (ЦАР) действовала Африканская миротворческая миссия, однако стабилизировать ситуацию в стране не удалось.
Совет Безопасности постановил учредить 10 апреля 2014 года Многопрофильную комплексную миссию Организации Объединенных Наций по стабилизации (МИНУСКА). Приоритетной задачей миссии является защита гражданского населения. Кроме того, МИНУСКА обеспечивает поддержку переходного процесса; содействие в оказании гуманитарной помощи; поощрение и защиту прав человека; поддержку справедливости и верховенства права; процессы разоружения, демобилизации, реинтеграции и репатриации. «Миссия будет уделять приоритетное внимание защите гражданских лиц, а также поддержке политического процесса и усилий по укреплению государственной власти», – подчеркнул Генеральный секретарь ООН Пан Ги Мун.
Кроме того, до 29 января 2016 года Совбезом ООН были введены санкции на поставку оружия в страну, ограничены поездки ряда участников конфликта, заморожены счета двух бывших президентов страны и лидеров отрядов «Селеки» (исламские отряды) или «антибалаки» (христиане).
Совет Безопасности ООН обратился к переходным властям с призывом «ускорить переходный процесс, в том числе активизировать действия по налаживанию всеохватного и всеобъемлющего политического диалога и процесса примирения и по проведению не позднее августа 2015 года свободных, справедливых, транспарантных и всеохватных президентских выборов и выборов в законодательные органы власти».
Заместитель главы миссии Диана Корнер отметила, что МИНУСКА – четвертая по численности миротворческая операция ООН в мире. В настоящее время в операции задействованы 10 806 человек из числа военного и полицейского персонала и примерно 600 международных гражданских сотрудников.
10 мая 2015 года представители десяти вооруженных группировок, действующих на территории ЦАР, подписали соглашение о разоружении, отказе от вооруженных столкновений как политических средств.

К сожалению, не смотря на договоренности, до сих пор предотвратить столкновения противоборствующих сторон в полной мере не удается даже миссии ООН.
Из ЦАР поступают тревожные сообщения не только о гибели людей в результате военных столкновений. 20 августа 2015 г. на сайте ООН появилось сообщение о 13 сексуальных надругательствах миротворцев над мирными жителями. В девяти случаях жертвы были несовершеннолетними. Одной из них 11 лет. Эти сообщения пока не подтверждены, но принимаются необходимые меры для того, чтобы установить правду и наказать виновных [4].

Несмотря на такие неприятные инциденты, все страны-члены ООН заинтересованы в продолжении миротворческой и гуманитарной миссиях этой международной организации. Постоянный представитель США в ООН Саманта Пауэр на заседании Собвеза в марте 2015 года рассказала о важности укрепления миротворческой деятельности ООН для решения сегодняшних угроз миру.

«Мы просим миротворцев делать больше, в нескольких местах и в более сложных конфликтах, чем когда-либо в истории. В настоящее время во всем мире насчитывается 16 миротворческих миссий ООН, состоящих из почти 130 тысяч сотрудников, в том числе 90 тысяч военнослужащих и более чем 12 тысяч полицейских.... И это число не включает в себя более 21,5 тысячи военнослужащих и 500 полицейских, развернутых миссией Африканского союза в Сомали. Это, несомненно, наибольшее число миротворцев, когда-либо принимавших активное участие в истории», – сказала она.

Военнослужащие США находятся в миротворческих контингентах, развернутых в настоящее время более чем в 100 странах во всех регионах мира.
«В интересах США и Европы сделать миротворческую деятельность ООН более эффективной, более гибкой и более надежной, чем когда бы то ни было», – заключила Пауэр [5].

К сожалению, весь мир наблюдает такую «эффективную» деятельность. Сегодня видны угрозы ООН, когда США пытаются использовать международную организацию как механизм для проведения своей политики. Решения ООН и СБ ООН могут игнорироваться. Кроме того, США создает другие структуры универсального характера (например, «Лигу демократических государств»).

Высокопоставленный военный и известный теоретик военного искусства генерал армии Ю. Балуевский подчеркнул тенденцию политики США, направленную на подмену миротворческой сути операций под флагом ООН в своих военно-стратегических интересах. Он отметил, что в планах США делать под флагом миротворческих операций то, что ранее достигалось войной. В противостоянии этой тенденции генерал видит одну из важнейших задач российской внешней политики на ооновском направлении.

Однако сделать это России будет трудно. В 2012–2013 гг. 80 российских военных наблюдателей и сотрудников органов полиции участвовали в 8 миссиях ООН. По состоянию на 30 апреля 2015 года Россия направила в состав миротворческих миссий ООН всего 68 своих представителей.
Миротворческие силы ООН (извлечение) [6]
	Страна 
	Военные наблюдатели
	Полицейские
	Воинский контингент
	Всего 

	Россия
	46
	20
	2
	68

	Румыния
	37
	57
	–
	96

	Финляндия
	23
	–
	349
	373

	Южная Корея
	16
	–
	597
	616

	Франция
	9
	38
	877
	924


Россия неоднократно заявляла о том, что миротворческая деятельность ООН остается важным инструментом урегулирования конфликтов и решения первичных задач государственного строительства в постконфликтных странах. Однако взвешенного подхода требует «внедрение в миротворческую практику концепции “сильного” миротворчества», которое может привести к неоправданному расширению мандатов операций и увеличению бюджетов миротворческих миссий.
В заключение остановимся на позиции Российской Федерации на 67-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН 2012–2013 гг. [7].
В выступлениях президента страны В.В. Путина в концепции внешней политики России четко проводится тезис о том, что ООН является гарантом стабильности в мире, и необходимо повышать ее эффективность.

Благодаря ООН многие конфликты не переросли в полномасштабные войны. Кроме того, с помощью переговоров удавалось добиваться мирного урегулирования разных конфликтов. ООН неоднократно обеспечивала механизм для нейтрализации потенциальных конфликтов, например берлинского кризиса (1948–1949 годы), кубинского ракетного кризиса (1962 год) и ближневосточного кризиса (1973 год). Во всех этих случаях вмешательство ООН помогло предотвратить войны между сверхдержавами. Кроме того, ООН принадлежала важная роль в прекращении войн в Конго в 1964 году, между Ираном и Ираком в 1988 году, в Сальвадоре в 1992 году, в Гватемале в 1996 году. 

Благодаря усилиям ООН был достигнут мир, обеспечивший устойчивый экономический рост в Мозамбик (1994 год) и независимость Тимора-Лешти (2002 год), а в декабре 2005 года Организация успешно завершила свою миротворческую миссию в Сьерра-Леоне.
Россия рассматривает ООН как важнейшую организацию для сотрудничества государств по поддержанию и безопасности мира.

В сегодняшних непростых условиях усиления международной напряженности, страны-члены ООН должны заботиться об увеличении роли организации в международном поле, сосредоточиться на повышении ее эффективности.
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