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Великая Отечественная война явилась суровым испытанием для нашей страны. Одним из крупных сражений была битва за Кавказ 1942–1943 года. В своих планах по захвату Кавказа немцы отводили большую роль оккупации Краснодарского края: Кубань являлась важным стратегическим регионом. Через ее территорию шли дороги к Черному морю, Закавказью, Каспию. Хлеб, нефть, стратегические ресурсы делали край важным политическим, экономическим, стратегическим козырем в большой мировой политике.

Битва за Кавказ началась 25 июля 1942 года. Особенно ожесточенные бои проходили на Кубани в период с 1 января 1943 года по 9 октября 1943 года.

Достойный вклад в победу над фашистской Германией внесли защитники Родины на «Голубой линии», которая представляла собой оборонительный рубеж фашистов во время Великой Отечественной войны.
Немецкое командование использовало своеобразные условия местности – горы, реки, лиманы, плавни. «Стена от воды до неба» – так еще называли фашисты этот рубеж огня и смерти.
Среди массового героизма советских людей на фронтах Великой Отечественной войны есть особо выдающиеся подвиги.

На «Голубой линии» сражался и уроженец станицы Холмской командир пулеметной роты Иван Тимофеевич Юркин. При взятии Сопки Героев (высота 121,4 м) он уничтожил более 100 фашистов. Посмертно он был удостоен звания Героя Советского Союза. На Родине ему установлен бронзовый бюст [1, с. 100; 7, с. 79].
Героически сражался на легендарной Малой земле командир отделения взвода 1-го боевого участка в морском десанте Черноморского флота майора Ц.Л. Куникова. Он погиб в бою за плацдарм в поселке Станичка (ныне Куниковка в черте Новороссийска). Морской десант куниковцев в ночь с 3 на 4 февраля 1943 года высадился на Мысхако в районе Станички, с ходу захватив плацдарм и закрепившись в непосредственной близости от Новороссийска. Отделение младшего сержанта Корницкого стремительным броском ворвалось на территорию рыбозавода, выбросив отсюда фашистов.

Развивая наступление, черноморцы захватили трехэтажное здание школы. Младший сержант Корницкий и его товарищи подорвали несколько танков. На единственном пути отхода краснофлотцев поджидала большая группа гитлеровцев, притаившаяся за школьным забором. Именно тогда Михаил Корницкий принял героическое решение: ценой своей жизни дать товарищам возможность выйти из вражеского кольца. Со связкой противотанковых гранат коммунист Корницкий, пробравшись под завесой огня к забору, бросился в гущу врагов. Взрыв разметал фашистов. Черноморцы вырвались из окружения [4, С. 94]. Младшему сержанту М.М. Корницкому посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза. Он навечно зачислен в списки воинской части. Именем Корницкого названы улица в Краснодаре, Новороссийске и аул Понежукай, рыболовный траулер, морская школа ДОСААФ (ныне РОСТО) в Новороссийске. Установлены мемориальные доски на здании средней школы в станице Суздальской и школы № 65 города Краснодара, бюст на территории Краснодарской фабрики кожизделий. Он награжден орденом Ленина.

2 июня 1969 года на околице станицы Нижне-Баканской был открыт памятник летчикам-истребителям 4-ой воздушной армии, таранившим фашистские самолеты в небе Кубани в августе 1943 года. Памятник представляет собой маленький истребитель на взлете.
На стеле высечены слова: «Память сердца неудержимо возвращается к прошлому… Летчики-штурмовики М. Астахов и В. Верятин со стрелком Бородиным 17 августа 1943 года в районе поселка Нижне-Баканской повторили подвиг Николая Гастелло».
Цвет стелы символизирует землю, пропитанную кровью героев-летчиков. Тут же перечислены еще 10 фамилий летчиков. Памятник сооружен по инициативе комсомольцев и на средства Краснодарского хлопчатобумажного комбината. Памятник создан по проекту слесаря Павла Кузуба. На открытии памятника присутствовал брат В. Верятина Михаил Иванович Верятин, который рассказал о жизни и дружбе московских пареньков Миши Астахова и Вали Верятина.

Плечом к плечу сражались вместе с мужчинами на фронте и женщины. Большинство из них шагнуло в окопы со школьной скамьи. До войны это были обычные девчонки – задорные, насмешливые, грустные и озорные. Они мечтали стать врачами, учителями, артистами... Но Родина позвала, и они надели серые шинели, став зенитчицами, медсестрами и летчицами.
В апреле 1943 года вскоре после освобождения Краснодара и северо-восточной части края от немецко-фашистских оккупантов многие кубанские девушки-добровольцы поступили учиться в снайперскую школу, которая базировалась в станице Медведовской.
Спрятав косы под шапку, сменив туфельки на сапоги, в длинной солдатской шинели, встали в строй рядом с мужчинами крепкие, бесстрашные девушки-комсомолки. Триста девушек строем под звуки духовного оркестра направлялись к Краснодарскому вокзалу.
После митинга на площади к перрону подошли два эшелона, один из которых повез девушек в Туапсе, на курсы медицинских сестер, второй – в станицу Медведовскую, в снайперскую школу.
Поезд подходил к станице. На полуразрушенной стене вокзала виднелась надпись: «Ведмидевка». Вся крайняя улица была сожжена. С щемящей болью в сердце смотрели девчата на эту страшную картину. Колонной направились в станицу. Всюду виднелись следы пожара. Миновали дома. Между реденькими акациями потянулись фермерские постройки совхоза. В них и расположился запасной стрелковый полк и штаб учебного центра. У небольшого сарая лейтенант подал команду «Разойтись!».
Девушки поспешно сняли вещмешки и после короткого отдыха стали устраивать жилье. К вечеру в сараях появились камышовые матрасы. Их уложили прямо на землю вдоль стен. В шесть часов утра следующего дня прозвучал сигнал подъема. Начались солдатские будни.
Через два месяца юные патриотки окончили курс подготовки и были отправлены в действующую армию. Один снайперский взвод в составе 46 человек прибыл на «Голубую линию» под станицу Курчанскую. Командовала взводом учащаяся Краснодарского медицинского училища Нина Коваленко [1, с. 104].
Стояли жаркие июньские дни. С лиманов разносился удушливый запах камыша и порохового дыма. Но вскоре девушки освоились, изучили немецкую оборону, запомнили ориентиры, и в конце месяца три отделения вышли на задание.
Выкапывая ячейки, девушки вслушивались в каждый шорох и были готовы вступить в схватку с противником. В эту первую боевую ночь все было незнакомо. От укусов комаров зудели руки, огнем горели щеки. Девчата терпели, не шевелились, чтобы не демаскироваться. Все припали к оптическим прицелам и стали выслеживать врагов.
Снайперский взвод кубанских девушек вступил в смертельную схватку с ненавистным врагом.
Шли дни и месяцы. Девушки мужали, закалялись в нелегкой борьбе. К сентябрю они имели на своем боевом счету более 600 уничтоженных оккупантов. Немецкое командирование доносило в свою ставку, что на Кубани на «Голубой линии» сражаются самые лучшие охотники Сибири. К весне 1944 года девушки были награждены за отвагу и мужество орденами славы, причем 18 девушек стали кавалерами высшего солдатского ордена всех трех степеней.
В боях за Крым девушки-снайперы уничтожили 800 фашистов. За это они получили правительственные награды. А дороги вели все дальше на Запад. Девушки-снайперы часто принимали участие в рейдах разведчиков, прикрывали их действия, а то и сами добывали «языка».
От родных кубанских станиц до Праги прошел по огненным дорогам снайперский взвод. Десять девушек осталось навеки лежать в братских могилах.
Оставшиеся в живых девушки-снайперы после войны подлечили раны и сразу взялись за учебу. И вот уже много лет они трудятся так же беззаветно, как и воевали на фронте. Нина Коваленко была ассистентом Кубанского медицинского института, имеет награды: орден Красной Звезды, орден Славы, медаль «За оборону Кавказа». Аля Моисеенко работала инженером-металлургом, Лиля Вилкс – педагог. Некоторые из снайперов трудились медработниками.
Журналистом А. Костенковым о девушках-снайперах написаны две книги: «Шли девушки дорогой фронтовой» и « Уходили на войну девчата».
...Уходили на войну девчата. Уходили, чтобы вернуться победителями. Многие из них не вернулись домой.
13 из них навечно остались лежать в братских могилах, 25 получили тяжелые ранения. А те, кто еще мог держать в руках снайперскую винтовку, те шли вперед и своими точными выстрелами приближали День Победы.
Галя Колдеева была самым молодым снайпером взвода. Награждена медалями «За боевые заслуги» и «За оборону Кавказа». В боях за Керчь была тяжело ранена. 3 месяца пролежала в больнице на госпитальной койке. Медицинское заключение: «На фронт нельзя». Однако Галя вернулась в часть.
Погибла она в Словакии, далеко от Родины. Ее именем названа школа в г. Эволен. Нина Коваленко и ее боевые подруги со слезами на глазах писали маме Гали Колдеевой:

«Дорогая Татьяна Анатольевна!

Большое горе выпало на Вашу долю. Мы не в силах от вас этого скрывать. Галочка погибла. Это и наше тяжелое горе. Галочка была для всех нас лучшей подругой. Ее любил весь снайперский взвод. Трудно поверить, что среди нас не будет больше вашей Галочки.

Галя была самая молодая в нашем взводе. Но она была самая отважная. Нам нередко приходилось останавливать ее порывы, беречь ее. Все девочки любили ее за справедливость и за мужество. Она всегда была готова идти на выполнение любого задания. И если ее посылали, то она выполняла его с честью, по-комсомольски. Она очень любила Родину и во имя ее счастья не жалела жизни. Со своей русской трехлинейки она уничтожила 101 оккупанта. Больше всех девушек во взводе. Вы должны гордиться Галочкой. Она была отличным снайпером.

Галя была и отличной разведчицей. Не однажды пробиралась в тыл к врагу за «языком». Ходила и в атаку. Очень не любила, когда ее жалели.

«Я уже не маленькая», – обижалась она, если ее хотели оставить в части. И никогда не отставала от нас. А ведь ей, когда она начала уничтожать фашистов, было лишь 16 лет. А совсем недавно ей исполнилось 18 лет, и она стала кандидатом в члены ВКП/б и очень этим гордилась.

Дорогая Татьяна Анатольевна!
Война еще не окончена. Все может и с нами случиться. Но никто из нас не жалеет, что в грозную годину добровольно вступил в ряды защитников Родины. Мы, как Ваша Галина, добросовестно выполняем наш комсомольский долг – уничтожаем оккупантов. Недалек тот день, когда над землей установится мир. И заживут наши люди свободно и счастливо.

Но если над нашей любимой Родиной вновь нависнет опасность – мы опять встанем на ее защиту!

После победы над фашизмом мы вернемся в наш родной край вместе с Вашей Галочкой в наших сердцах…»

О прославленном гвардейском Таманском авиационном полке написано много книг. Создан документальный фильм «1100 ночей» и художественный фильм «В небе «ночные ведьмы». Боевые дела девушек-летчиц на фронте – беспримерный в истории подвиг. В старину говорили, что война – не женское дело. Но в Великую Отечественную войну тысячи женщин стали воинами. «Едва ли найдется хоть одна военная специальность – писал маршал Советского Союза А.И. Еременко, – с которой не справились бы наши отважные женщины так же хорошо, как и их братья, мужья и отцы».

Боевая деятельность полка ночных бомбардировщиков началась под Ворошиловградом, весной 1942 г. Впервые в истории на фронт прибыла целая женская авиачасть, чтобы наравне с мужчинами нести тяжелый труд войны. Первое время командование, да и летчики соседнего полка побаивались «женских капризов», не очень-то верили в силу девушек. Но вскоре они убедились, что девушки – настоящие воины, мужественные и смелые.

Первыми вылетами открыли боевой счет полка его командир Евдокия Давыдовна Бершанская со штурманом полка Софьей Бурзаевой.

Е. Бершанская была замечательным боевым командиром, прекрасным организатором. Ее умелое руководство во многом определило успехи полка. Летчицы полка любили и уважали своего командира. Она была для них учителем и другом, разумным и заботливым наставником.
Есть такое выражение: если у рыцаря стальное сердце, то он может воевать в кольчуге из дерева. Поистине стальные сердца были у этих решительных девчат, коль фанерный учебный самолет они сделали страшным, опасным для врага. Полк имел на вооружении маленькие скромные самолеты У-2. Они предназначались для учебных полетов в аэроклубах, но нашли применение в народном хозяйстве, а в годы войны У-2 был санитарным, связным и боевым самолетом – легким ночным бомбардировщиком. У этого самолета не было брони, которая защищала бы экипаж. Он имел небольшую скорость, незначительную грузоподъемность. Но зато У-2 отличался простотой управления и, самое главное, не требовал для взлета и посадки больших площадок. В военное время под плоскостями и фюзеляжем самолета было 6–8 бомбодержателей, куда подвешивали бомбы.

Небольшая скорость, низкий потолок полета, отсутствие брони позволяли использовать самолет лишь ночью.

Путь в небо тернист. Полк постоянно был вовлечен в боевой ритм. Вылеты следовали один за другим. Экипажи полка бомбили войска и технику противника, переправы через реки, дороги, по которым двигался враг. С наступлением темноты и до рассвета У-2 непрерывно висели над целью, методично, через каждые 3–5 минут сбрасывая бомбы.
Трудно было девушкам. Спать приходилось лишь урывками, прямо под замаскированными самолетами. Они хоронили своих подруг, ежечасно рисковали жизнью, но война не смогла лишить из самого главного – жажды жизни, любви к ней. В свободные минуты девушки мечтали о будущем.
В длинные осенние ночи девушкам приходилось делать по 8–9 вылетов. Летчицы буквально не вылезали из кабин. Штурманы докладывали о выполнении задания прямо у самолетов. Техники и вооруженцы молниеносно заправляли машины и подвешивали бомбы.

В феврале 1943 года полк перебазировался на Кубань, сначала в станицу Челбасскую, затем в Новоджеролиевскую, а в марте – в станицу Пашковскую.

Марина Чечнева в книге «Небо остается нашим» вспоминает: «В Пашковской наш полк разместился на большом аэродроме. Здесь царила разруха. По краям поля сохранились лишь глубокие капониры, где мы прятали свои самолеты от воздушных разведчиков противника. Наша работа очень усложнилась. И не только из-за отвратительной погоды. Летать приходилось под сильным заградительным огнем ПВО противника и в сфере действия его истребительской авиации… Опасность была всюду: над тобой, под тобой, впереди и сзади. Приземлившись, мы долго приходили в себя. И тут же опять бросали свою машину в бой, в грохот разрывов, в свистопляску орудийного огня и света. И так каждую ночь».

В районе Пашковского аэродрома, соблюдалась максимальная осторожность, так как сюда частенько заглядывали фашистские самолеты. Поэтому, как правило, летчицы шли на посадку без бортовых огней. Отсюда, из станицы Пашковской, отважные летчицы совершали вылеты на «Голубую линию», бомбили врага в районе Новороссийска. С заката солнца и до самого рассвета висели маленькие самолеты над позициями гитлеровцев. Самолеты У-2 шли на посадку на Пашковский аэродром в глубокой тьме, чтоб не быть обнаруженными врагом, поэтому при заходе на посадку в воздухе столкнулись самолеты Полины Макагон и Лиды Свистуновой, Юли Пашковой и Кати Доспановой. Оба экипажа уже отбомбились и возвращались на свой аэродром. Командир эскадрильи П. Макагон и штурман эскадрильи Лидия Свистунова погибли сразу после столкновения, а через некоторое время скончалась Юлия Пашкова. Выжила только Катя Доспанова.
Как известно, весной и летом 1943 г. Кубань являлась ареной больших воздушных сражений. Фашисты любой ценой пытались удержать Таманский полуостров.

На узком участке фронта в отдельные дни происходило до 100 воздушных боев. В небе Кубани сражались прославленные асы А. Покрышкин, Рочкалов, братья Глинки и др. Гитлеровцы стянули сюда отборные истребительские эскадрильи. Однако им так и не удалось добиться превосходства. Начиная с этих сражений и вплоть до Победы, господство в воздухе прочно удерживала советская авиация.

В ночь на 22 апреля 1943 г. полку было приказано бомбить противника в районе Новороссийска. В числе других экипажей вылетели на задание заместитель командира эскадрильи Евдокия Носаль, смелая и отличная летчица и штурман Ира Каширина. Их самолет точно вышел на цель, бомбы полетели вниз.
Неожиданно экипаж атаковал фашистский истребитель. Мелькнула вспышка. Самолет начал падать. Но Каширина сумела удачно приземлиться.

Евдокия Носаль погибла во время своего 354-го боевого вылета. Она – первая женщина-летчица, удостоенная в период Великой Отечественной войны звания Героя Советского Союза. Ее именем названа школа № 46 в пос. Пашковском. Похоронили Дусю там, где уже покоился прах 3-х летчиц: Полины Макагон, Лидии Свистуновой, Юлии Пашковой. Стоял теплый апрельский день, нежная зелень садов, вымытая дождем, блестела на солнце. И на могильном холмике лежали цветы, которые Дуся так любила…

Памятники истории и культуры следует рассматривать не только как объекты краеведения, но и как продукт определенных общественных отношений, непосредственно отражающих конкретную сторону человеческой деятельности.

Подвиги патриотов всегда будут примером нравственности, преданности и любви к Родине. Они увековечены в литературных произведениях, изобразительном искусстве, топонимике, в скромных послевоенных обелисках и величественных мемориалах. Наш долг состоит в изучении нравственных истоков величия подвигов героев и стремлении быть достойными их памяти.
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