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Разгром милитаристской Японии
Статья посвящена завершающему этапу Второй мировой войны, событиям советско-японской войны 1945 г. Рассматриваются трагические итоги результатов глобального конфликта середины XX века. Главное внимание уделяется факторам, заставившим СССР выступить под давлением союзнических обязательств, против Японии.

В исследовании анализируется соотношение сил на советско-японском фронте и дается оценка готовности к ведению боевых действий японскими войсками.

Особое внимание обращено на оценку Победы Красной Армии со стороны И.В. Сталина. Констатируется, что после Победы некоторые японские части и отдельные военнослужащие продолжили борьбу.
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Defeat of militaristic Japan
Summary: The article is devoted to the final stage of World War II and the events of Soviet-Japanese war of 1945. It shows the tragic results of the global conflict that occurred in the middle of the 20th century. The main attention is paid to the factors which forced the USSR, being under the pressure of allied obligations, to oppose Japan.

The article analyzes the ratio of forces on the Soviet-Japanese front and gives the assessment of readiness of the Japanese troops to conduct military operations.

Special attention is paid to the assessment of the Red Army victory given by Stalin. It is points out that after the Victory, some Japanese military groups and some certain military personnel continued to fight.
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2 сентября 1945 года победно для союзников по антигитлеровской коалиции завершилась Вторая мировая война, 70-летие которой мы отмечаем в эти дни. Человечеству дорого обошелся этот второй крупный конфликт в истории XX века. Жертвы его невозможно посчитать. Только в Советском Союзе размеры потерь первоначально оценивались в 7 млн, затем в 20, а позднее – в 27 млн человеческих жизней. Скорее всего, и на территории тех стран, где проходили бои Второй мировой войны, невозможно добыть точные данные безвозвратных потерь.
Последним аккордом Второй мировой войны стала война с милитаристской Японией, в которой активное участие принял СССР. Итоги этих событий до сих пор осложняют налаживание деловых отношений между участниками данного конфликта.

В 2009 году в Москве вышел сборник под редакцией А. Кошелева «Советско-японские войны, 1937–1945» [9], раскрывающий и эти драматические события в истории советско-японских отношений.
В феврале 1945 года в ходе Ялтинской конференции И.В.Сталин пообещал союзникам объявить войну Японии через 2–3 месяца после окончания боевых действий на Европейском театре военных действий, а на Потсдамской конференции в июле 1945-го некоторые союзники по антигитлеровской коалиции, выступили с декларацией, требуя безоговорочной капитуляции Японии. Летом правительство Японии попыталось вести переговоры с СССР о посредничестве, но безрезультатно. Российский исследователь Зимонин В.П. подробно рассмотрел пакт о нейтралитете с Японией [2].
В соответствии с Ялтинскими [5, 6] и Потсдамскими договоренностями война Японии была объявлена через 3 месяца после победы в Европе, 8 августа 1945. Прошло всего два дня после первого применения США ядерного оружия против Японии (Хиросима) и накануне атомной бомбежки японского города Нагасаки.

Сразу же после окончания войны в Европе в течение мая – начала августа советское командование перебросило на Дальний Восток значительную часть высвободившихся на Западе войск и техники (по некоторым данным свыше 400 тыс. человек, 7137 орудий и минометов, 2119 танков и САУ и др.). Потребовалось провести определенную перегруппировку войск. Вместе с дислоцированными на Дальнем Востоке войсками соединения и части составили три фронта:

Забайкальский (17-я, 39-я, 36-я и 53-я армии, 6-я гвардейская танковая армия, конно-механизированная группа советско-монгольских войск, 12-я воздушная армия, Забайкальский ПВО) под командованием маршала Р.Я. Малиновского;

1-й Дальневосточный (35-я, 1-я Краснознаменная, 5-я, 25-я армии, Чугуевская оперативная группа, 10-й механизированный корпус, 9-я воздушная армия, Приморская армия ПВО) под командованием маршала К.А. Мерецкова;

2-й Дальневосточный (2-я Краснознаменная, 15-я и 16-я армии, 5-й отдельный стрелковый корпус, 10-я воздушная армия, Приамурская армия ПВО) под командованием генерала армии М.А. Пуркаева, – всего общей численностью примерно в 1,5 млн человек под командованием маршала А.М. Василевского.

Состав японской Квантунской армии, противостоящей этим трем фронтам составляла: около 1,4 млн человек, 6260 орудий и минометов, 1150 танков, 1500 самолетов.

Боевая готовность японской армии с точки зрения имевшихся разведывательных данных оценивалась очень низко. По оценке авторов «Истории Великой отечественной войны», «в частях и соединениях Квантунской армии совершенно отсутствовали автоматы, противотанковые ружья, реактивная артиллерия, мало было артиллерии РГК и крупнокалиберной (в пехотных дивизиях и бригадах в составе артиллерийских полков и дивизионов в большинстве случаев имелись 75-мм пушки») [3].
Как уже отмечалось ранее, завершающим этапом этой войны стали события на Дальнем Востоке. Здесь открыто столкнулись войска Красной Армии и милитаристской Японии. По масштабам потерь эти события для союзников по антигитлеровской коалиции прошли без ощутимых по масштабам потерь. Японская армия столкнулась с бойцами и командирами Красной Армии, имевшими огромный боевой опыт и современную боевую технику. В ночь с 8 на 9 августа 1945 г. советские войска перешли в наступление на территории около 3,5 тыс. км.

Подробно некоторые события советско-японской войны 1945 г. освещены в статье Ф.Л. Синицына [8].
Немаловажным психологическим фактором для быстрого завершения войны стали американские атомные бомбардировки японских городов Хиросима и Нагасаки.

Для Красной Армии это был триумф в русско-японской войне 1904–1905 гг.

Спецкор ТАСС сообщал: «2 сентября сюда (г. Харбин – прим. автора С.С.) прибыли главнокомандующий советскими вооруженными силами на Дальнем Востоке Маршал Советского Союза Василевский, командующий первым Дальневосточным фронтом Маршал Советского Союза Мерецков и главный маршал авиации Новиков <…> Жители Харбина горячо приветствовали славных полководцев Красной армии» [1].
3 сентября 1945 года многие советские газеты опубликовали обращение И.В. Сталина к народу. В нем говорилось: «Поражение русских войск в 1904 г. в период Русско-японской войны оставило в сознании народа тяжелые воспоминания. Оно легло на нашу страну черным пятном. Наш народ верил и ждал, что наступит день, когда Япония будет разбита и пятно будет ликвидировано. Сорок лет ждали мы, люди старого поколения, этого дня. И вот этот день наступил. Сегодня! Япония признала себя побежденной и подписала акт безоговорочной капитуляции.

Это означает, что Южный Сахалин и Курильские острова отойдут Советскому Союзу и отныне они будут служить не средством отрыва Советского Союза от океана и базой японского нападения на Дальний Восток, а средством прямой связи Советского Союза с океаном и базой обороны нашей страны от японской агрессии <…>
Слава вооруженным силам Советского Союза, Соединенных Штатов Америки, Китая и Великобритании, одержавшим победу над Японией!» [7].
В этот день вышел Указ Президиума Верховного Совета СССР, который гласил: «В ознаменование победы над Японией установить, что 3 сентября является днем всенародного торжества – ПРАЗДНИКОМ ПОБЕДЫ над Японией». Указ подписал М.И Калинин.

По оценке В. Дацышен, «Советско-японская война поставила точку во всей Второй мировой войне. Воинские эшелоны с солдатами победителями направились в обратный путь – на запад» [1].
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 30 сентября 1945 года учреждена медаль «за победу над Японией».

За отличия в боях только в составе 1-го Дальневосточного фронта под командованием маршала К.А. Мерецкова 16 соединений и частей получили почетное наименование «Уссурийские», 19 – «Харбинские», 149 – награждены орденами. 308 тыс. солдат и офицеров были награждены орденами и медалями (87 из них стали Героями Советского Союза).

В результате советско-японской войны 1945 года СССР фактически вернул в свой состав территории, аннексированные Японией у Российской империи по окончании Русско-японской войны 1904–1905 годов по итогам Портсмутского мира, заключенного делегацией С.Ю. Витте (Южный Сахалин и временно Квантун с Порт-Артуром и Дальним), а также ранее уступленную Японии в 1875 году основную группу Курильских островов и закрепленную за Японией Симодским договором 1855 года южную часть Курил [10].
Отдельные японские гарнизоны, не подчинившись приказу, продолжали ожесточенное сопротивление, но в целом война была закончена. Родной дядя автора данной статьи – Валентин Сивков, младший лейтенант Красной Армии, погиб на Дальнем Востоке в ноябре 1945 года в боях с японскими милитаристами, как сообщалось в похоронке.

Как отмечал краснодарский исследователь Иванцов И.Г., большое значение для восстановления исторической памяти и исторической правды могут сыграть воспоминания, «передаваемые в устной форме от старшего поколения к младшему» [4, с. 10]. Историкам необходимо всегда помнить об этом.

Уроки советско-японской войны, к сожалению, во многом незаслуженно забыты. Однако о них необходимо помнить всегда. Это наш праздник и праздник наших союзников по антигитлеровской коалиции, о чем следует помнить всегда и не забывать о трудных путях к Победе.
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