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Основу содержания войны составляет вооруженная борьба, главным и решающим средством ведения которой являются вооруженные силы и другие военизированные формирования. Современная война – это всестороннее испытание всех материальных и духовных сил и возможностей государства и его вооруженных сил. Учет морально-психологического фактора в войне представляет собой осознание военно-политическим руководством реальных военных опасностей и угроз и принятие на основе этого соответствующих мер по укреплению духовных сил нации. Предъявляя высокие требования к морально-боевым качествам воинов, современный бой в то же время указывает на необходимость дальнейшего совершенствования процесса обучения и воспитания личного состава, внедрения в него всего нового, передового, характерного для современного этапа развития наших Вооруженных Сил. В основу реализации воспитательных возможностей боевого опыта необходимо положить принцип единства военно-прикладного и жизненно необходимого начал в воспитании войск. 
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The basis of the maintenance of war is made by armed struggle, the main and solving which means of conducting are armed forces and other militarised units. Modern war is an all-round test of all material and spiritual forces and possibilities of the state and its armed forces. The account of the moral-psychological factor in war represents comprehension by a political-military management of real military dangers and threats and acceptance on the basis of it corresponding measures on strengthening of spiritual forces of the nation. Demanding much of moral and combat qualities of soldiers, modern battle at the same time specifies in necessity of the further perfection of process of training and education of staff, introduction in пего all new, forward, characteristic development for the present stage of our Armed forces. It is necessary to put a principle of unity in a basis of realisation of educational possibilities of battle experience military-applied and vital has begun in education of troops. 
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Современный боевой опыт Вооруженных Сил обладает как громадным дидактическим, так и мощным воспитательным потенциалом. Вся история развития и становления воспитательной системы в армии и на флоте прямо связана с боевым опытом, накопленным в различные периоды развития государства. В войнах будущего, по мнению военных теоретиков и аналитиков, появляется возможность посредством морально-психологического воздействия полностью парализовать войска противника, вследствие чего иногда вовсе не будет необходимости в прямом столкновении. 

Основу содержания войны составляет вооруженная борьба, главным и решающим средством ведения которой являются вооруженные силы и другие военизированные формирования. Наряду с вооруженной, ведется также дипломатическая, идеологическая, экономическая, психологическая и другие виды борьбы. Современная война – это всестороннее испытание всех материальных и духовных сил и возможностей государства и его вооруженных сил. Исход которой, в решающей мере зависит от морального фактора войны, которым является – человек. Современный бой – это не только согласованные по цели, месту и времени удары, огонь и маневры, это, прежде всего, ожесточенное противоборство людей целеустремленных, мыслящих, чувствующих, побуждаемых личными убеждениями, обладающих навыками и умениями, волей и надеждами.

Современные тенденции развития сил, средств и способов вооруженной борьбы, в том числе несмертельных (информационного и психологического характера), обусловили резкое возрастание зависимости хода и исхода войны от соотношения морально-психологических сил противоборствующих сторон. Оно представляет собой самостоятельный, эффективный и сравнительно дешевый вид оружия современной и будущей войны. И от того, насколько  военно-политическое руководство и войска противоборствующих сторон будут эффективно действовать в условиях применения современных боевых психотехнологий, в значительной степени и будет зависеть ход и исход сражений, судьбы народов и государств [3].
Учет морально-психологического фактора в войне представляет собой осознание военно-политическим руководством реальных военных опасностей и угроз и принятие на основе этого соответствующих мер по укреплению духовных сил нации. Политика, как концентрированное выражение экономики, обусловливает уровень духовных сил народа и армии, степень их прочности. И от того, у какой из сторон духовные силы, морально-боевые качества и возможности окажутся лучше сформированными, мобилизованными, сохраненными и адекватными потребностям современного боя, в определяющей степени будет зависеть победа или поражение. 
Структурность морально-психологического фактора обнаруживается через систему качеств индивида, проявляющихся и формирующихся в его деятельности. В то же время его функциональность отражает систему способностей индивида использовать и развивать свои качества в процессе деятельности, а содержание обобщенно выражается через его элементы и связи между ними и состоит из потенциальной части – способности и реализующей части – готовности. 

На необходимость учета психологического воздействия на войска новой боевой техники и оружия указывал еще М.В. Фрунзе: «Надо считаться с тем фактом, что значение техники отнюдь не может определяться только размерами материального урона, причиняемого техникой, орудиями истребления... Оно должно расцениваться путем прибавления к материальному урону того огромного психического урона, который причиняется применением новых, неизвестных нам средств. Размер этого психического урона не поддается учету, и в известных условиях он может во много раз превышать материальный ущерб, который причиняется этими орудиями истребления». Российские воины должны быть готовы противостоять этим средствам борьбы, обладать моральной и психологической стойкостью [4].
Предъявляя высокие требования к морально-боевым качествам воинов, современный бой в то же время указывает на необходимость дальнейшего совершенствования процесса обучения и воспитания личного состава, внедрения в пего всего нового, передового, характерного для современного этапа развития наших Вооруженных Сил.
Воспитание высоких морально-боевых качеств воинов осуществляется в процессе боевой подготовки, воспитания, в процессе всей службы и жизни личного состава согласованными усилиями всех должностных лиц воинской части. Эти усилия направляются па формирование целого комплекса качеств, необходимых для успешного ведения боевых действий, и предусматривают целеустремленные и разносторонние психолого-педагогические воздействия и взаимодействия на воинов в течение всего периода их службы [2].
Морально-боевые качества, определяющие личность воина, его поведение в мирное время и в боевой обстановке, можно разделить на четыре основные группы:

1)  моральные;

2)  психологические;

3)  профессионально-боевые;
4)  физические качества.

Моральные качества определяют соответственно моральную направленность личности, нравственные черты характера, мировоззрение, идеалы, общественно полезные интересы воина, его чувства долга, патриотизма, ненависти к врагам, интернационализма, личной ответственности за защиту своего Отечества.
Психологические качества определяют психологическую подготовленность личного состава к боевым действиям в условиях современной войны. Эту группу качеств составляют: развитость восприятия, внимания, мышления, памяти, речи; быстрота и точность реакций; эмоционально-волевая устойчивость. Развитие психологических качеств способствует созданию положительных предпосылок и условий для максимально полного проявления профессионально-боевых и физических качеств воинов, т. е. их знаний, умений и навыков в различных, самых сложных условиях современного боя. 
Профессионально-боевые качества отражают уровень подготовленности воинов к успешному ведению современного боя, умелому использованию боевой техники и оружия. Это предполагает формирование у личного состава высокого воинского мастерства, боевой выучки, приобретение глубоких теоретических и практических знаний техники и оружия, развитие тактического и технического мышления, воспитание боевой активности, наступательного духа, дисциплинированности, гордости и любви к своей профессии, любви к военному делу, боевой технике и оружию.

Физические качества характеризуют уровень физического развития, натренированности военнослужащих, их способность переносить большие нагрузки, возможные в условиях современной войны.

Процесс боевой учебы и службы не только вооружает личный состав знаниями, навыками и умениями, но и повышает функциональные возможности психики воинов, направляет их познавательные процессы, чувства и волю на успешное выполнение задач в современном бою. Эффективно воздействует на выработку морально-боевых качеств и весь уклад воинской службы, жизни, быта и труда. Образцовый уставной порядок, строгий режим, правильная организация жизни и быта воинов формируют привычку всегда быть точным, собранным, аккуратным, постоянно готовым к немедленным действиям. В системе боевой подготовки воспитанию у воинов морально-боевых качеств способствует изучение каждого предмета. Овладевая тактическими знаниями, навыками и умениями, военнослужащие развивают смелость, настойчивость, инициативу, способность переносить невзгоды и лишения [4].
В структуре морально-боевых качеств ведущая роль принадлежит мировоззрению военнослужащего, что определяет направленность и содержание других компонентов. Основу его составляют убежденность в необходимости и правоте своего ратного дела. Постоянное обращение к боевому опыту в воспитательной работе дает возможность глубже осмыслить его значимость в формировании необходимых воину качеств, изыскивать новые приемы воздействия на волю и сознание военнослужащих. В современных условиях такая потребность в новых способах и приемах возрастает. Это обусловливается рядом возникших тенденций в молодежной среде, рядом негативных тенденций в развитии современного общества.

В основу реализации воспитательных возможностей боевого опыта необходимо положить принцип единства военно-прикладного и жизненно необходимого начал в воспитании войск [1].
Суть заключается в следующем: во-первых, воспитательный процесс должен быть организован с учетом того, что боевой опыт как военно-педагогическое явление имеет прямые и опосредованные связи во всех сферах воинской деятельности [3].
 Во-вторых, в ходе воспитательной работы требуется ставить педагогические цели и решать педагогические задачи в соответствии со специфическим ха​рактером боевого опыта и конкретным видом воинской дея​тельности. 

В-третьих, в динамике воспитательного процесса необходимо устанавливать и обусловливать связи, с помощью которых эффективно взаимодействуют жизненно необходимые и военно-прикладные начала боевого опыта как одного из важнейших направлений воспитательного процесса. 

В-четвертых, нужно систематически осуществлять отбор таких проблем боевого опыта, в которых имеется единство его жизненно необходимого и военно-прикладного начал, отражена специфика воинского труда.

Использование боевого опыта в процессе воспитания требует последовательности и систематичности, определения границ педагогического взаимодействия субъекта и объекта воспитания. При этом должно учитываться следующее:

· постоянное руководство в воспитании, организации его процесса согласно требованиям современной войсковой практики, общевоинских и боевых уставов, руководящих документов;

· обеспечение военно-профессиональной направленности воспитания на основе боевого опыта конкретного вида воинской деятельности;

· постоянное соотношение профессионального уровня во​инской деятельности с требованиями современного боя;

· обеспечение единства воспитательных целей и задач, по​требностей боевой и общественно-государственной подготовки, характе​ра предстоящей боевой задачи подразделения и части.

Целесообразно рассмотреть возможную систему исполь​зования боевого опыта в процессе воспитания различных категорий военнослужащих. Элементами такой системы, как показывает войсковая практика, являются:

· выбор целей и задач использования боевого опыта в вос​питательном процессе с различными категориями военно​служащих (например, сообщение исторических сведений, формирование конкретных качеств личности и коллек​тива, иллюстрирование;

· подбор соответствующих материалов для проведения ранее спланированных воспитательных мероприятий, их анализ и введение в сферу предстоящего воспитательного воздействия;

· обучение руководящего состава методике использования боевого опыта (инструктажи, показные занятия, инфор​мирование офицерского состава, привлекаемого для проведения воспитательных мероприятий с использовани​ем боевого опыта);

· наглядное отражение материалов о боевом опыте (в комнатах информирования и досуга личного состава, классах, учебных кабинетах, стенной печати и пр.);

· пропаганда и глубокое раскрытие сути героических подвигов однополчан и сослуживцев, совершенных в различные периоды истории части и подразделения, наряду с выделением фактов награждения и совершения герои​ческих поступков в условиях мирного времени;

· анализ результатов воспитания на боевом опыте, корректировка планирования воспитательной работы и уточнение целей деятельности офицерского состава в ее процессе.

Инструментарием для практической реализации рассматриваемой системы являются выработанные отечественной военной педагогикой методы воспитания. К числу основных из них относятся методы убеждения, упражнения, поощрения, принуждения и примера, а также соревнование, критику и самокритику.

К наиболее эффективным традиционным методам и приемам индивидуального воздействия на личность, где непосредственно возможно использование боевого опыта относятся убеждение, воспитание на примерах, беседа, которые влияют на моральные качества военнослужащего. Определяют соответственно моральную направленность личности, нравственные черты характера, мировоззрение, идеалы, общественно полезные интересы воина, его чувства долга, патриотизма, ненависти к врагам, интернационализма, личной ответственности за защиту своего Отечества. Основу этих методов основывается на убежденности в необходимости и правоте своего ратного дела.

Убежденность – определяющая черта, в которой воплощается активная сила всех элементов сознания. Она придает деятельности целеустремленность, рождает уверенность в своих силах и готовность преодолеть любые трудности на пути к достижению социально значимой цели [2].
Важнейшая роль в формировании убежденности отводится целенаправленному государственно-патриотическому воспитанию. В подразделении оно служит прежде всего формированию у воинов ясного понимания личной ответственности за защиту нашей великой Родины и ее союзников. Эта работа – важнейший источник формирования патриотизма, интернационализма, чувства воинского долга, героизма и других морально-боевых качеств. Пропаганда исторических, боевых и трудовых традиций нашего народа. Славные традиции нашего многонационального народа ценнейшее духовное достояние. В традициях заключена сила примера самоотверженного выполнения воинского долга, зовущего к тому, чтобы героизм и мужество стали нормами поведения каждого воина. Мужество и героизм, легендарные подвиги российских воинов в годы тяжелейших испытаний порождают благородные чувства и гордость, стремление подражать замечательным образцам служения Родине [5].
В работе по пропаганде исторических и боевых традиций важны конкретность в раскрытии сущности и значения подвигов героев прошлых лет и современности. Эффективность пропаганды исторических и формирование новых воинских традиций во многом зависит от умелого применения форм воспитательной работы. Это занятия по общественно-государственной подготовке; проведение встреч воинов с ветеранами Великой Отечественной войны, воинами-интернационалистами, участниками боевых действий в Чеченской Республике, ветеранами Вооруженных Сил, Героями Советского Союза и России. 

Определяя направленность сознания военнослужащего в процессе обучения и воспитания, убежденность выступает решающей побудительной силой всех действий и поступков воина, формируя у него высокие моральные, психологические, боевые и физические качества.

Его идеи и взгляды, ставшие личными убеждениями, усиливают психологический компонент; более того, определяют содержание всего психического склада личности и прежде всего ее направленности. Моральные и нравственные убеждения выступают в качестве важнейшего регулятора потребностей воина, оказывая определяющее влияние на их содержание, широту и направленность.

Убеждения определяют также содержание интересов человека. Когда деятельность побуждается великой идеей, то его интересы многообразны и имеют социальную направленность. Отсутствие такой идеи порождает эгоизм и крайнюю узость интересов человека.

На основе моральных и нравственных убеждений формируется идеал, они оказывают воздействие на формирование чувств и волевых качеств. Высокие морально-нравственные чувства, например патриотизм, и такие волевые качества, как целеустремленность, мужество, настойчивость, формируются под влиянием идейных убеждений. Так, под воздействием мировоззрения дисциплинированность как морально-нравственное качество воина становится осознанной и действенной, свидетельствует о готовности воина успешно решать задачи в боевых условиях.

Убеждение предполагает воздействие на сознание военнослужащего с целью помочь осмыслить суть идей, норм и требований, сформировать у него готовность принять их, превратить в руководство к действию. Таким образом, в процессе убеждения мировоззренческие, нравственные, эстетические, правовые и другие идеи превращаются в лич​ные принципы и позиции военнослужащего, в систему мотивов его поведения.

Смысл методики воспитания на примерах состоит в том, чтобы помочь военнослужащему найти пример для подражания, создать эмоциональную увлеченность им, пробудить стремление подняться до его уровня в поведении, в своих действиях. Нередко подчиненные осознанно и неосознанно копируют своего командира, особенно в трудных жизненных ситуациях. Это повышает моральную ответственность и требовательность командира подразделения к своим действиям и поведению [5].
Задача всесторонней подготовки военнослужащих к действиям в боевых условиях становится одной из наиболее актуальных в системе морально-психологического обеспечения войск и сил флота, как в мирное, так и в военное время. Отечественный опыт военного строительства показывает, что государственно-патриотическая идеология может выступать основой духовного потенциала Вооруженных Сил и способствовать реализации таких функций военно-социального управления, как целеполагание, социальная ориентация, мотивирование военнослужащих, их духовная мобилизация, идейное воспитание. Духовный облик военнослужащих формируется под влиянием целенаправленно проводимой в войсках (силах) воспитательной работы и морально-психологического обеспечения. Воздействуя на все сферы психики, в том числе и чувства военнослужащих, они оказывают решающее воздействие на поведение и воинскую деятельность личного состава.
Государственно-патриотическая идеология должна выражать духовные ценности военнослужащих, концентрирует нравственные и психологические императивы служения Отечеству, учитывает использование боевого опыта и традиции, опирается на военно-правовую базу, служит своеобразной системой духовных координат, определяющей роль и место военнослужащих в современном государстве. Идеология, опирающаяся на основы православия, государственные интересы, военно-патриотические традиции, национальную психологию и культуру, исторический опыт Российских Вооруженных Сил, должна выступать государственно-патриотической доктриной новой системы воспитания военнослужащих. Отечественная история учит, что когда Вооруженные Силы имеют идейное единство, они способны оказать сопротивление самому грозному и сильному противнику и победить его. Это обстоятельство требует поиска таких форм воспитательного воздействия на военнослужащих, которые позволили бы сформировать глубокие чувства уверенности в правоте выполнения воинского долга по защите интересов Родины на поле боя.
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