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Нам хорошо известны полководческие победы и достижения А.В. Суворова, но значительно меньше мы знаем его как военного педагога. Стратегия А.В. Суворова разрабатывалась во времена, когда в Европе господствовала прусская образовательная система и великий полководец в противовес ей, создал отечественную систему обучения и воспитания с учетом  отечественных, национальных, религиозных традиций и одержал внушительную победу на военно-педагогическом фронте намного раньше, чем появилась педагогика и психология, как область научного знания. В статье раскрывается содержание военно-педагогических взглядов А.В. Суворова, особенности формирования системы обучения и воспитания военнослужащих. А.В. Суворов создал военную школу и подготовил целое поколение русских генералов, очистил военную науку от всего ложного, надуманного и сконцентрировал внимание  только на том, что необходимо на войне. Современное поколение высоко ценит суворовское военно-педагогическое наследие, в котором воплотились лучшие традиции русского народа.
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MILITARY AND PEDAGOGICAL VIEWS OF A.V. SUVOROV
The commanding victories and achievements of A.V. Suvorov are well known to us, but much less we know him as a military educational specialist. The strategy of A.V. Suvorov was developed at the time, when the Prussian educational system predominated in Europe. And the great commander, in contrast to it, had created a home system of education and upbringing with consideration of domestic, national, religious traditions and had won an imposing victory at the military and pedagogical front much earlier, than pedagogy and psychology appeared as a sphere of scientific knowledge. The content of A.V. Suvorov’s military and pedagogical views and the features of military men teaching and upbringing system generation are revealed in the article. A.V. Suvorov created a military school and prepared the whole generation of Russian generals, clarified the military science from all erroneous, farfetched views and concentrated his attention on the things that are necessary on the war. Modern generation highly values A.V. Suvorov military and pedagogical heritage that embodied the best traditions of the Russian nation. 
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Вторая половина  XVIII века характеризовалась зарождением отечественных  военно-педагогических взглядов России, переходом от стихийно-ситуативной практики военного воспитания к созданию целостной военно-педагогической системы  подготовки офицерских кадров. В основе воспитания  развивалась идея защиты Отечества, со​блюдения воинской чести и верности воинской присяге. Эта идея  получили  отражение в ранних трудах А.В Суворова Уже в «Полковом учреждении» (этот памятник военно-педагогической мысли известен также под названием «Суздальское учреждение»), обучая свои войска в Новой Ладоге, проявилось суворовское понимание воспитательной проблематики армейской жизни. 
Полковник А.В. Суворов обращает внимание на обучение солдат и офицеров, образование их детей, лично  участвует в строительстве  школы и Петропавловской церкви в Новой Ладоге. Совместная служба и работа сплачивали полк, превращала солдат и офицеров в единый коллектив. А.В. Суворов со свойственной ему энергией принимается учительствовать в новой школе, набрасывает проекты учебников. По собственному выражению, он  изничтожал в солдатах и офицерах праздность и лень, приучая их к систематическому труду – интеллектуальному и физическому. 
В дальнейшем А.В. Суворову нередко приходилось командовать новыми подразделениями, частями и  армиями – и немедленно приступать к военным действиям. Накопленный военно-педагогический опыт помогал ему быстро создавать из незнакомых офицеров и солдат сплоченные и боеспособные коллективы. За это время  появляются новые педагогические работы,  издается много приказов, наставлений и окончательно складывается военно-педагогическая доктрина А.В. Суворова, в которой философский взгляд на военное дело тесно увязывался с пониманием военной психологии и богатой боевой практикой. Суздальский полк стал первой самобытной лабораторией суворовской военно-педагогической системы. 
Основой воспитания фельдмаршал считал моральные начала -«нравственный элемент», причем воспитание, моральную подготовку отли​чал от обучения и подготовки физической. Высокий моральный уровень офицерского состава нужен был А.В. Суворову, как основ​ное условие для  организации  воспитания солдата. При этом вопрос заключается не только в могущест​венном значении личного примера. Суворов смотрел шире. Офицер может и должен стремиться к усовершенствованию, прежде всего, путем самовоспитания. Вся жизнь самого А.В. Суворова служить примером такой работы над самим собой. Выдающий военачальник вменял в обязанность  офицерам изучать индивидуальные качества подчиненных, быть сведущи​ми в способностях каждого, знать, учиты​вать особенности солдат и офицеров, уровень их знаний и опыта, трудолюбие.

Особенно высокой степенью совершенства отличилась система боевой подго​товки, созданная А. В. Суворовым, которую он изложил в нескольких афоризмах: «Ученье - свет, а не ученье - тьма», «Дело мастера боится», «За ученого трех неуче​ных дают», «Побеждать не числом а умением». Для выполнения боевых задач  военнослужащие должны за время службы получить  подготовку, которая имела  военную направленность. Большой практический интерес представляют взгляды А.В. Суворова относительно органической взаимосвязи связи тактики с обучением и воспитанием войск и о решающем значе​нии боевой подготовки,  По мнению А.В. Суворова, хорошо организованная боевая подготовка умножает си​лы. «За ученого, - пишет  полководец, -  трех неученых дают». 
Глубокий смысл системы обучения А.В. Суворова, не потерявший своей актуальности в наше время, заключался в обеспечении соответствия между целью, содержанием и результатом обучения Основная цель и результат: готовность войск к смелым, быстрым, решительным боевым действиям для достижения победы над противником - составляли единство организационной и методической стороны суворовской  образовательной системы. Боевая учеба суворовских войск была организована таким образом, что обеспечивала высокий уровень физической, психологической подготовки, как отдельного солдата, так и подразделения в целом, что в конечном итоге решало исход боя. 
А.В. Суворов, гораздо раньше Наполеона пришёл к выводу, что на войне важно не то, что делается, а то, как делается. Презрение к механистичности  военных теорий.  проявилось в знаменитых суворовских парадоксах, выражавших его кредо: «Я выше правил, методика подо мной». Разумеется, здесь имеются в виду правила ущербные, сковывающие талант полководца и воспитателя. В меняющихся условиях боевой  обстановки А.В. Суворов самостоятельно выработал новые правила, придумывал собственные пути  творческого решения  боевых  задач. Боевые учения, полевые маневры, штурмы крепостей с применением пехоты, артиллерии, кавалерии повышали физическую подготовленность солдат. Эта система впоследствии оказала большое влияние на формирование военно-педагогических взглядов А.В. Суворова в области боевого обучения войск и физической их подготовки.  В «Науке побеждать» А.В. Суворов пошел еще дальше в приближении подготовки  солдат  к требованиям реальных боевых действий. 
А.В. Суворов при​давал большое значение военной выучке солдата, офицера, выработке у них умения пользоваться своим оружием,. В целях повышения эффективности подготовки он использовал опыт старых сол​дат, закрепляя их за молодыми, Процесс обучения шёл от простого к сложному, от одиночного к совокупному. Вначале каждый рекрут приобретал элементы индивидуальной подготовки и только тогда приступал к обучению во взводе, батальоне и полку. Построенное на основе активных принципов военное обучение стало близким и понятным солдату. 
А. В. Суворов отмечал, что высокая боеготовность войск, дости​гаются непрерывными трудами. Он учил офицеров дорожить каждой минутой учебно​го времени, для того чтобы довести выучку до высшей сте​пени совершенства», добиться  превосходства над противником и одержать над ним победу. Он стремился к тому, чтобы боевая под​готовка  войск осуществлялась непрерывно в течение года, а в летний период войска выводились в лагеря. Дабы развить у солдат сметливость, находчивость А.В. Суворов широко использо​вал в  обучении элементы внезапности, резкие изменения обстановки, С целью приближения учения к боевой обстановке и воспита​ния наступательного духа он ввел в боевую подготовку двухсторонние учения, приказывал строить по всем правилам форти​фикационные укрепления, упражняя воинов в быстроте и смелости. 
А. В. Суворов не отделял обучение от воспитания, не противопоставлял одно другому, основу его педагогической системы составляли нравственное военно-профессиональное, и физическое воспитание. Задачами первого стали: формирование у воинов патриотизма, правдиво​сти, и благочестия; второго - бодрости, смелости, на​дежности, храбрости, твердости, решительности и дисциплины; третьего- гигиена, здоровье, нормальный режим и рациональное питание.
По мнению А.В. Суворова,  долг каждого солдата и офицера - защищать Родину и быть готовым безоговорочно жертвовать собой для блага Родины. Всей своей полководческой деятельностью он будил чувство патриотизма, чувство беззаветной любви к Родине, порождал веру в правоту своего дела и этим создавал необходимую  основу для воспитания характера и воли солдата. Военно-воспитательная система А.В. Суворова, давшая столь удивительные по своим практическим последствиям результаты, основывалась на ценностях православия. Основной чертой духовного облика А.В. Суворова была его вера в Бога. Он строго соблюдал пост, посещал церковь, активно пропагандировал православные идеалы при формировании патриотических морально-психологических качеств воинов. Материальные  аспекты военного дела  во взглядах полководца занимали подчиненное место при неизменном первенстве нравственного, духовного начала [1, с. 73].
Важным элементом военно-педагогической системы А.В. Суворова является гуманизм. Работая над своей военно-педагогической системой, он задался целью, как новобранца специализировать в солдата, не ломая в нем человека и не обращая в автомат?. В отличие от прежних времен, он рассматривал военнослужащего объектом не только  социального, но и психолого-педагогического воздействия, стремился развивать его национальное самосознание. Именно поэтому воспитание воинства было для А.В. Суворова важнее тактических задумок. Человек как субъект боя и объект воспитания стал основной темой суворовского метода. Развитие смекалки, твердости характера, особенно упорства, максимально возможное притупление чувства страха, развитие интеллектуальных способностей через  изучение военного дела - вот суть суворовской системы подготовки войск Поощрение солдатской инициативы, проявляющейся в подвижных играх, военно-прикладных состязаниях способствовало становлению морально-психологического духа, который всегда присутствовал в войсках А.В. Суворова. 
А.В. Суворов, как великий психолог и знаток русского характера, стремился изучить солдатскую душу и ценил в каждом солдате отвагу, стойкость и героизм. Как никто из современников, он понимал значение психологической подпитки воинства, особенно необходимой в экстремальной ситуации боя. Будучи сторонником энергичного и решительного образа действий, А.В. Суворов всячески боролся с проявлением инстинкта самосохранения. Он считал, что для достижения успеха нужно, чтобы человек меньше боялся смерти. Однако совершенно уничтожить инстинкт самосохранения невозможно. Поэтому нужно достичь того, чтобы этот инстинкт превратился в активную силу и выражался в умелом действии оружием. Идти навстречу опасности, стремительно обрушиться на врага и опрокинуть его - вот лучшее средство преодолеть опасность и сохранить жизнь. 
Воинскую службу Суворов почитал за высшее служение Родине. Сам он отдал себя целиком этому святому делу. Везде, на каждом шагу, в каждом его слове, приказе и речи звучало требование свято уважать военную деятельность. Отводя  значительную роль военной профессии,  он требовал строгого соблюдения воинской дисциплины. А.В. Суворов говорил, что дисциплина - мать победы, а субординация и послушание - мать дисциплины. Поэтому в подчиненных ему частях воинскую дисциплину, исполнительность, взаимное уважение между начальниками и подчиненными  называли душою воинской службы. 
Важнейшим элементом системы подготовки войск А.В. Суворов считал физическое воспитание. Однако А.В. Суворов вопросы физического воспитания понимал гораздо шире и разрешал их рационально. Особенное внимание обращал он на гигиенические требования и чистоту, опрятность мундира солдата и офицера. Профилактическими мерами А.В. Суворов стремился предупредить заболевания в войсках, широко распространённые в армии того времени. Но самое важное  заключается в том, что А.В. Суворов считал, что сбережение здоровья должно основываться не столько на лечении (лекарствах), сколько на соблюдении правил гигиены и здорового режима.  Итак, чистота, нормальный режим и рациональное питание должны обеспечить условия правильного физического воспитания. Эти требования А.В. Суворов проводил настойчиво в жизнь и добивался прекрасных результатов. Ответственное отношение к здоровью помогло этому болезненному от природы человеку до последних дней семидесятилетней жизни сохранять физическую и интеллектуальную активность, побеждать на поле боя. 
Вся суворов​ская система воспитания и обучения была пронизана мыслью об обязательной победе. Солдаты воспитывались в духе боевой дружбы, товарищества, взаимовыручки по пра​вилу: «Сам погибай, а товарища выручай». Для  внушения  веры в победу над врагом, Суворов часто на​поминал солдатам о прошлых победах, Накануне боя полководец лично посещал полки, напомнить солдатам и офицерам о славных боевых традициях, о прошлых победах русских войск. По мнению А.В. Суворов  мнению, традиции играли большую роль в формировании патриотической личности. Они являются тем социальным элементом, который сплачивали воинские  коллективы в единое целое. Освоение духовных ценностей, во-первых, обеспечивало  формированию у личного состава высоких морально-боевых качеств. Во-вторых,  являлось могучим средством воздействия на умы и сердца воинов. В-третьих,  побуждало воинов идти по стопам своих отцов и дедов, умножить их славные дела, беззаветно служить Родине. 
Опыт войн и прежде всего боевая деятельность русской армии во второй поло​вине XVIII века были обобщены А.В. Суворовым в его бессмертной «Науке побеж​дать», окончательно сформулированной в 1796 году,  в которой с предельной краткостью изложены основы суворовского военного искусства, обучения и воспитания войск. Этот документ решающим фактором войны признает человека с его индивидуальными способностями, специально вооруженно​го и подготовленного. «Наука побеждать» была первым  теоретическим обобще​нием, рассчитанным не только на офицеров, но и на солдат. Понятным для солдата языком А.В. Суворов показал, чему и как должны учиться солдаты, чтобы стать мастерами своего дела, надежными защитниками Родины. Это был не боевой устав, а краткая памятка военнослужащему, где словам было тесно, а мыслям просторно.
Военным советникам Екатерины II было ясно, что суворовская система обуче​ния и воспитания войск, его способы ведения войны имеют преимуще​ства другими системами, существовавшими в то время. А.В. Суворов видел нецелесообразность  подготовки  войск по прусскому образцу и выдвинул новую идею формирования армии как организованного, коллектива. Армия-организм в противовес фридриховской армии - механизму. Боевые действия русской армии быстро опрокинули надуманные уставные положения и войска действовали в духе своих национальных воинских традиций, что и явилось одним из источников побед великого  полководца.
А.В. Суворов, по словам его современников, был исключительной личностью. Солдаты приписывали ему самые необычные качества и способности, считая своим учителем, вдохновляющим и благословляющим русскую армию на защиту Отчизны.  Сам А.В. Суворов старался быть именно таким безукоризненным офицером. Он был скромен, одевался просто, всегда находился со своими солдатами, знал их жизнь, интересы 'и чаяния  Солдаты склоняли голову перед духовным авторитетом известного полководца.  И в том, что А.В. Суворов добивался высоких  результатов, мы можем судить по тому, что русский солдат под его руководством демонстрировал чудеса мужества и героизма, везде и всегда  был готов выполнить любой приказ великого полководца, действуя по принципу: « С  предводителем таким. Воевать всегда хотим» [2, с. 131-132]. 
Деятелей суворовского масштаба в любой культуре немного, а их роль в формировании национального характера можно назвать решающей. А.В. Суворов создал - передовую систему воспитания воинов, большое внимание уделял коренной перестройке их обучения, преодолению догматизма и шаблона в боевой подготовке. Первостепенное значение придавал моральному фактору, психологической подготовке, формированию качеств честного, грамотного, дисциплинированного и инициативного офицера,  
А.В. Суворов создал военную школу и подготовил поколение русских генералов, очистил военную науку от всего ложного, надуманного и оставил в ней только то, что необходимо на войне. Педагогическое наследие А.В. Суворова стало идейной основой  российской армии. Суворовская «Наука побеждать» сохраняет до сих пор практический интерес. По инициативе В.И. Ленина в 1918 г. в первую Крас​ноармейскую книжку были включены важнейшие положения суворовской «Науки по​беждать». Во время Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. это бессмертное произведение было издано много раз. В 1943 г. «Наука побеждать» вышла в оса​жденном фашистами Ленинграде.
Сегодня А.В. Суворов остается лицом российской армии,  олицетворяя её героические традиции, и стратегический ум. Это осознают не только в России. Зарубежные авторы традиционно преуменьшают военные заслуги А.В. Суворова (к этому сам полководец привык при жизни, отмечая, что «наемные историки» в своих кривых зеркалах представляют русских пигмеями), но и они отмечают, что «его стратегия оставалась образцом для русской армии во время Второй мировой войны и в период холодной войны. А.В. Суворов не только был создателем тактики будущего для русской армии, но и образцом, которому подражали его последователи» [3, с. 50-51].           
Современное поколение высоко ценит суворовское военно-патриотическое наследие . Живой образ великого полководца для современной армии является лучшим воспитательным примером:  он учит побеждать, не унывая преодолевать трудности, учит  настойчивости и терпению в решении современных проблем военного строительства.
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