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В  статье рассматриваются достоинства и недостатки традиционных и инновационных методов обучения, проблемы и противоречия деятельности военного педагога в поиске методической системы адекватной образовательным потребностям курсантов. Образовательные стандарты нового поколения предполагают увеличение объема и роли самостоятельной работы курсантов, широкое применение активных методов обучения. В этой связи в статье рассматривается типология активных методов обучения, особенности и условия их практической реализации в практике образовательного процесса военного вуза. В статье справедливо отмечается, что использование активных методов в вузовском обучении является необходимым условием подготовки квалифицированных военных кадров, позволяет вовлекать курсантов в активную учебно-познавательную  и исследовательскую деятельность, способствует формированию профессионально-личностных качеств, необходимых для службы в войсках.
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Advantages and disadvantages of traditional and innovative methods of teaching, problems and contradictions of military educational specialists’ activity in the search for a methodical system adequate to cadets’ educational necessities are considered in the article. Educational standards of a new generation presuppose increase of the volume and role of cadets’ independent work, wide expansion of active teaching methods. Thereupon, typology of active teaching methods, peculiarities and conditions of their practical realization in military higher educational institution are analyzed. It’s fairly noted that the use of active methods in higher educational institutions is a necessary condition for qualified military specialists preparation, it allows to involve cadets into active educational-cognitive and research activities, contributes to formation of professional and personal qualities that are necessary for service in troops. 
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Реформирование Вооруженных Сил РФ и системы военного образования вносит изменения в процесс подготовки военных специалистов. Современные требования к офицеру включают не только владение необходимыми профессиональными знаниями и навыками, но и повышение требований к уровню его познавательной самостоятельности, способности к самообразованию. Процесс организации обучения в военном вузе является уникальным и имеет несомненные достоинства, к которым можно отнести четкий распорядок дня, обязательную посещаемость и дисциплину на занятиях, необходимое материально-техническое обеспечение, наличие определенного времени для самостоятельной подготовки, проведение регулярных  консультаций преподавателями. 

Вместе с тем имеются и недостатки, связанные с  потерями учебного времени  из-за несения службы в нарядах, строгой регламентацией жизни и учебной деятельности, особые условия  пользования  интернет-ресурсами на самостоятельной подготовке и другие. При этом следует отметить, что значительная часть абитуриентов, поступающих в военный вуз, не обладает необходимыми волевыми качествами, навыками самостоятельной работы с литературой и организации умственной деятельности, необходимыми для успешной учебы. Таким образом, перед преподавателем  военного вуза стоит не простая задача заинтересовать курсантов, создать на занятиях условия для проявления творческих способностей каждого курсанта. 
Анализ теории и практики процесса обучения курсантов военных вузов показывает, что применяемы в практике образовательной деятельности методы традиционного  и инновационного обучения, направлены на  формирование необходимых знаний, а также формирование умений и навыков практической деятельности не всегда способны решить подобные задачи. Применение традиционные методы предполагает предоставление учащимся готовых решений и выводов, а учебная деятельность курсантов  по своей направленности и содержанию носит репродуктивный характер.  

Федеральные государственные образовательные стандарты высшего профессионального образования предполагают увеличение объема и роли самостоятельной работы курсантов, широкое применение активных методов обучения, которые позволяют:
 - активизировать и развивать познавательную и творческую деятельность курсантов; 
-  повышать результативность учебного процесса; 
- формировать и оценивать  общекультурные, военно-профессиональные  и специальные компетенции. 
Отличительными особенностями  активных методов обучения являются: 
- целенаправленная активизация мышления, когда учащиеся должны быть активными участниками занятия, а не пассивными слушателями;
- достаточно длительное время вовлечения  курсантов в учебный процесс;
​- самостоятельная творческая выработка решений, повышенная степень мотивации и эмоциональности  курсантов; 
- интерактивный характер, то есть постоянное взаимодействие субъектов учебной деятельности посредством прямых и обратных связей, свободный обмен мнениями о путях разрешения той или иной проблемы [1].
Теоретические  основы для разработки целостной концепции развивающего обучения заложены в 30-е годы прошлого столетия, однако системное развитие теория активных методов обучения  получила во второй половине 60-х - годов. Большую роль в становлении и развитии активных методов обучения сыграли работы Л.С. Выготского, Д.Б. Эльконина, А.Н. Леонтьева, В.В. Давыдова, А.М. Смолкина, А.А. Вербицкого, В.Ф. Комарова и других.

 Существуют различные виды классификации активных методов обучения:

- по характеру учебно-познавательной деятельности их подразделяют на имитационные методы, основанные на имитации профессиональной деятельности, и не имитационные;

            - по численности участников учебного процесса  выделяют индивидуальные, групповые, коллективные методы;
-  по типу деятельности участников в ходе поиска решения задач выделяют методы, построенные на решении исследовательских, управленческих или социально-психологических задач; ранжировании по различным признакам предметов или действий;  проектировании и конструировании объектов; выборе тактики действий в управлении, общении и конфликтных ситуациях. 
Логичной и удобной в применении в педагогической практике представляется классификация методов активного обучения, предложенная А.М. Смолкиным. Он разделяет методы активного обучения, на  имитационные, в которых учебно-познавательная деятельность построена на имитации профессиональной деятельности, и не имитационные − все остальные способы активизации познавательной деятельности. Отличительной чертой занятий, проводимых с использованием имитационных методов, является наличие модели изучаемого процесса (имитация индивидуальной или коллективной профессиональной деятельности) [2].
Имитационные подразделяют на игровые и не игровые. Методы, при реализации которых обучаемые должны играть определенные роли, относятся к игровым методам. Они эффективны при усвоении материала, так как в этом случае достигается  приближение учебного процесса к практической профессиональной деятельности при высокой степени мотивации и активности курсантов. К игровым методам относят: деловые и ролевые игры,  игровое проектирование, игровые занятия на машинных моделях. К имитационным неигровым занятиям относят ситуационные методы (анализ конкретных ситуаций, кейс-технологии), имитационные упражнения, групповой и индивидуальный тренинг и т.д. 

К не имитационным занятиям относятся: проблемные лекции и семинары, тематические дискуссии, групповые консультации,  презентации, олимпиады, конференции и другие. Характерная черта подобных занятий – отсутствие имитационной модели изучаемого процесса или деятельности. Активизация обучения на таких занятиях реализуется как использования постоянно действующих прямых и обратных связей между преподавателем и курсантами. Выбор преподавателем активных методов обучения  определяется: 
- общими целями образования, воспитания, развития личности; 
- особенностями методики преподавания конкретной учебной дисциплины и спецификой ее требований к отбору дидактических методов; 
- целями, задачами и содержанием материала конкретного занятия;
         -  временем, отведенным на изучение того или иного материала; 
-  уровнем подготовленности  учащихся; 
- уровнем материальной оснащенности, наличием иллюстративного материала, наглядных пособий, технических средств; 
- уровнем подготовленности и личных качеств самого преподавателя. [3]. 

Безусловно, наибольший эффект достигается при системном подходе к выбору различных методов обучения в соответствии с теми задачами, которые ставит перед собой преподаватель. Кроме заявленных выше задач, пробудить интерес  курсантов к предмету, активизировать их познавательную деятельность, с помощью активных методов обучения решаются такие задачи, как осознание курсантами недостаточности своих знаний; выявление ошибочных представлений, неверных истолкований изученного материала; закрепление полученных знаний, совершенствование умения и навыков их практического применения. 
 В практике обучения в военном вузе часто применяются такие методы, как проблемная лекция, лекция-визуализация, лекция-беседа, метод «круглого стола», деловые и ролевые игры, конкурсы, викторины. Использование подобных методов способствует формированию профессиональных знаний, умений и навыков, создает условия для развития умений самостоятельно мыслить, позволяет вырабатывать у курсантов модели эффективного взаимодействия, как в учебной деятельности, так и в личном общении, способствует развитию творческих способностей, умения формулировать и высказывать свою точку зрения. 

Трудно оспорить тот факт, что применение того или иного метода требует от преподавателя  значительных усилий по разработке и подготовке занятия, особенно если это делается в первый раз. С другой стороны, учитывая широкие возможности  активных методов обучения в плане развития личностных качеств курсантов и повышения уровня их профессиональной подготовки, представляется возможным рекомендовать преподавателям внедрять в образовательный процесс  следующие  методы активного обучения:

- лекция-пресс-конференция, которая позволяет каждому обучающемуся  отстаивать свою точку зрения, выходить из трудных коммуникативных ситуаций; 

- учебные дискуссии по материалам лекций или по итогам практических занятий – позволяют совершенствовать и закреплять знания, расширяют объем новой информации,  способствуют выработке умений отстаивать свою позицию и прислушиваться к мнению других; 

-  междисциплинарные учебные семинары, которые способствует закреплению знаний, расширению кругозора, развитию умения устанавливать межпредметные связи и вырабатывать комплексную оценку проблемы; 

- анализ конкретных ситуаций, то есть определенного случая, имеющего место в практике профессиональной деятельности, описание которого не только отражает практическую проблему, но и задействует определенный комплекс предметных знаний; 
-  критическое осмысление проблемных вопросов позволяет курсантам осуществлять активный поиск информации, развивать мышление, формировать коммуникативные способности, вырабатывать умения самостоятельной работы.  

Использование активных методов в  учебном процессе  является необходимым условием для подготовки квалифицированных военных специалистов и приводит к положительным результатам. Организации учебного процесса  с применением инновационных методов обучения позволяют формировать знания, умения и навыки курсантов путем вовлечения их в активную учебно-познавательную деятельность,  развивает их личностные качества, необходимых для успешной военно-профессиональной деятельности, а также способствуют повышению педагогической квалификации преподавателя.  
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