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Современный этап развития военного образования актуализирует рассмотрение воспитания на этапе первоначальной военной подготовки базовой основой формирования, становления и развития личности военнослужащего. В статье представлен анализ теоретических положений общепедагогических, военно-педагогических концепций и современных исследований, раскрывающих содержание воспитания в отечественных образовательных организациях довузовской подготовки в учебные заведения Министерства Обороны Российской Федерации. Охарактеризованы основные направления воспитания (военно-патриотическое, политико-культурное, физическое, нравственное, эстетическое), обусловленные решением воспитательных задач, предполагающих развитие потребности личности воспитанника в достижении успеха, реализации поставленных перед ним целей и самоутверждении, а также в формировании качеств, обеспечивающих включенность в различные сферы жизнедеятельности.
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The modern stage of development of military education actualizes the consideration of education at the stage of initial military training as the basic basis for the formation, formation and development of an individual of the soldier. The article presents an analysis of the theoretical positions of general pedagogical, military pedagogical concepts and modern studies, revealing the content of education in domestic educational organizations of pre-university training in educational institutions of the Ministry of Defense of the Russian Federation. The main directions of upbringing are described (military-patriotic, political-cultural, physical, moral, aesthetic), due to the solution of educational tasks that imply the development of the pupil’s personality needs in achieving success, realizing the goals set before him and self-affirmation in various areas of life.
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Ведущая тенденция современного развития отечественного военного образования, актуальной задачей которого является создание психолого-педагогических условий подготовки кадрового состава армии как основного гаранта успешного функционирования любой военной структуры, позволяет рассматривать воспитание на этапе довузовской подготовки в учебные заведения Министерства Обороны Российской Федерации фундаментом формирования, становления и развития личности.
Воспитание на этапе первоначального (подготовительного) военного образования – это целенаправленная и планомерная деятельность образовательных организаций по формированию и развитию личности воспитанников в соответствии с требованиями их подготовки к поступлению в учебные заведения МО РФ с целью последующего обеспечения их готовности к выполнению задач обороны и безопасности личности, общества и государства.

Вместе с тем под воспитанием понимается вид целенаправленной деятельности субъектов воспитания (педагогов / воспитанников) по формированию у воспитанников определенной системы взглядов и качеств личности для адаптации как к жизни в обществе, так и в военной службе, обеспечивающей надежную защиту Отечества.
Цели, задачи, принципы воспитания рассматриваемого нами уровня современного военного образования определяют содержание воспитания, компонентами которого являются его основные направления.

Проведенный анализ педагогических (Ю.С. Васютин, В.А. Сластенин и др.), военно-педагогических (И.А. Алехин, О.Ю. Ефремов и др.) концепций и современных исследований (О.С. Коршунова, Ю.А. Попова и др.) обусловил характеристику основных направлений воспитания в образовательных организациях довузовской подготовки в учебные заведения МО РФ как компонента системы, взаимосвязанного с другими компонентами структурно и функционально.

Как показал анализ литературы [4], функционирование системы воспитания и реализация его содержания предполагает единство и взаимозависимость таких составных частей (направлений), как: военно-патриотическое, политико-культурное, физическое, нравственное и эстетическое воспитание.

Одним из ведущих направлений воспитательной работы в системе воспитания юношей на этапе их профессионального выбора является военно-патриотическое воспитание, которое определяется совокупностью составляющих его компонентов: воинское и патриотическое воспитание.

Под воинским воспитанием понимается систематическое и целеустремленное воздействие на духовное и физическое развитие воспитанника в целях его подготовки к необходимой вооруженной защите.

Сущность категории «воинское воспитание», определенная военно-педагогической теорией (И.А. Алехин, О.Ю. Ефремов и др.) как процесс воздействия, заключающегося в том, чтобы формировать высокие морально-боевые качества: верность воинскому долгу, бдительность, дисциплинированность, инициативу, храбрость, мужество, героизм, стойкость, решительность; способствовать физическому развитию в целях подготовки к вооруженной защите государства, соответствует всему комплексу мероприятий в рамках данного воспитательного направления, проводимых в образовательных организациях первоначального военного образования [2, 5].

Направлениями воинского воспитания юношей на этапе их подготовки к поступлению в вузы МО РФ являются: обеспечение соответствия морально-психологического уровня воспитанников сложности решаемых ими задач; моделирование реальных условий обстановки современного боя в ходе учебно-воспитательного процесса (обучение военно-прикладным навыкам); поддержание строгого уставного порядка при организации различных видов деятельности подростков и их быта; создание условий безопасности воспитанников; обеспечение личной примерности всеми категориями должностных лиц; использование в воспитательных целях системы воинских традиций и ритуалов [2, с. 303].

Воинское воспитание необходимо дополняется патриотическим воспитанием, определяемым как воздействие на воспитанника в целях формирования и развития его личности, обладающей качествами гражданина-патриота Родины, способного активно участвовать в укреплении и совершенствовании основ общества, подготовленного к успешному выполнению задач, связанных с обеспечением обороны и безопасности личности, общества и государства [1].
К основным направлениям патриотического воспитания в системе первоначальной военной подготовки относятся: насыщение содержания общеобразовательных и специальных предметов элементами патриотических и военных знаний, способствующее формированию активной гражданской позиции, позволяющей эффективно решать задачи мирного и военного времени; включение в общественно-полезную работу; повышение морального духа воспитанников на основе приобщения их к героическим традициям народов России и Вооруженных Сил; совершенствование интернационального воспитания в духе дружбы народов Российской Федерации.

Проведенный анализ теоретической литературы и современных исследований [3, 4, 6 и др.] выявил значимость политико-культурного воспитания в образовательных организациях довузовской подготовки в военные учебные заведения России.

Сущностная трактовка политического воспитания в контексте его рассмотрения отечественной научно-педагогической мыслью (В.А. Сластенин, О.С. Коршунова и др.) определяется как система, обеспечивающая политическое просвещение и общекультурное развитие гражданина, предполагающая в своем создании участие государственной власти, профессиональных союзов, учреждений образования и культуры [3].

На этапе первоначальной военной подготовки политико-культурное воспитание определяется как процесс целенаправленного воздействия на сознание и поведение воспитанников со стороны всех органов управления образовательной организацией, способствующий развитию политических взглядов, отражающих отношения между государствами, нациями, партиями, и формированию умений разбираться в этих отношениях с духовно-нравственных и этических позиций [4].

Задача политико-культурного воспитания – формирование у воспитанников политической культуры – предполагает развитие их политического гражданского сознания во всей совокупности его компонентов: политической сознательности, мышления, чувств, потребностей и воли, что соответствует требованиям государственной политической системы, направленность развития которой предусматривает подготовку граждан к ее совершенствованию.

Содержание политико-культурного воспитания определяется его направлениями, к которым относятся: организация пропаганды политических знаний с целью освоения учащимися политического опыта, выработанного человечеством; приобщение к нормам современного демократического общества, способствующее развитию политического сознания; подготовка к адекватному политической реальности поведению; создание условий становления личности учащегося как субъекта и объекта политических отношений.

Другим приоритетным направлением воспитательной практики в отечественной системе довузовского военного образования является физическое воспитание, которое в трактовках современной военно-педагогической теории (И.А. Алехин, О.Ю. Ефремов и др.) рассматривается как «воздействие на воспитанников в целях совершенствования их физической культуры, организации активного досуга, укрепления здоровья и закаливания, формирования морально-волевых, боевых и психологических качеств, необходимых для выполнения боевых (учебно-боевых и иных) задач» [2, с. 305].

Анализ литературы показал, что основными направлениями физического воспитания учащихся являются: организация утренней физической зарядки и плановых занятий по физической подготовке; проведение спортивно-массовых мероприятий; организация активного досуга воспитанников в выходные и праздничные дни; пропаганда здорового образа жизни; популяризация лучших спортивных достижений [2, 4‒6].

Система воспитания учащихся на этапе их профессионального выбора включает в себя и нравственное воспитание, определяемое как воздействие на сознание, чувства и волю воспитанников с целью формирования у них необходимых духовно-нравственных черт и качеств, обусловливающих морально-психологическую готовность к успешному выполнению задач будущей воинской службы (О. Ю. Ефремов) [2]. 

Проведенный анализ литературы позволил выделить следующие направления нравственного воспитания: вооружение воспитанников знаниями о предъявляемых требованиях со стороны общества к их профессиональному и нравственному облику; разъяснение будущим представителям военной профессии социальной значимости военной службы; стимулирование потребности воспитанников в моральном самосовершенствовании; применение воспитательных влияний в соответствии с достигнутым уровнем нравственной зрелости подростков; целенаправленная организация нравственно-значимой деятельности, в процессе которой формируется, осознается и переживается личностный смысл моральных принципов и норм, предотвращаются негативные действия и поступки, формируются нравственные чувства (ответственность, гордость, доблесть и др.); изучение и использование в воспитательных целях индивидуально-личностных особенностей юношей, влияния общественного мнения и здорового социально-психологического климата в воинских коллективах; применение духовно-нравственного потенциала общественных объединений в интересах воспитания [2, 4‒6].

Наряду с усвоением нравственных понятий, норм и ценностей происходит активное приобщение учащихся к творческому наследию мастеров культуры с целью формирования художественного мышления, осознания социальной роли и специфики образного воспроизведения действительности. Достижению этой цели способствует эстетическое воспитание, определяемое как процесс разностороннего развития эмоционально-чувственной сферы духовного мира воспитанников.

Работа по эстетическому воспитанию в образовательных организациях довузовской подготовки в учебные заведения МО РФ организуется по нескольким взаимосвязанным направлениям, среди которых: формирование эстетического отношения к военной службе, воинской среде, форме одежды; повышение эстетического содержания воинских ритуалов; знакомство с художественно-творческой жизнью Вооруженных Сил, творчеством военных художников, писателей, композиторов и поэтов; приобщение к военной проблематике в театре, кино, литературе, живописи; художественное воспитание привычек культурно-эстетического поведения в процессе учебной деятельности, направленной на развитие эстетических чувств, обогащение собственного опыта художественного творчества; развитие активной творческой личности в результате упорного труда по овладению искусством во внеучебной (художественно-эстетической) деятельности [4].
Таким образом, в результате анализа теоретических положений общепедагогических, военно-педагогических концепций и современных исследований, раскрывающих содержательный аспект воспитания в отечественных образовательных организациях довузовской подготовки в учебные заведения Министерства Обороны Российской Федерации, охарактеризованы направления воспитания, обусловленные решением воспитательных задач, предполагающих развитие потребности личности воспитанника в достижении успеха, реализации поставленных перед ним целей и самоутверждении, а также в формировании качеств, обеспечивающих включенность в различные сферы жизнедеятельности, такие как: служебная активность, общественная жизнь, культурно-досуговая, спортивно-массовая деятельность.
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