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Статья посвящена проблемным вопросам адаптации иностранных курсантов к образовательному процессу военного вуза. Превентивный характер Стратегии безопасности Российской Федерации обусловил необходимость создания системы коллективной безопасности включающей подготовку военных специалистов союзных государств. В соответствии с требованиями и спецификой подготовки иностранных специалистов были определены типы обучающихся. Раскрыты уровни и этапы  их адаптации к образовательной деятельности в военном вузе, характеризующие индивидуальные траектории личностно-профессионального развития будущих офицеров, и тем самым, обеспечивающие адаптивную вариативность педагогического взаимодействия преподавателей и курсантов. Представлены психолого-педагогические условия, представляющие взаимосвязанные теоретические основания и практико-ориентированные положения, обеспечивающие оптимальную адаптацию курсантов стран ОДКБ к образовательному процессу военного вуза
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The article is devoted to the problematic issues of adaptation of foreign cadets to the educational process of a military University. The preventive nature of the security Strategy of the Russian Federation made it necessary to create a collective security system that includes training of military specialists of the allied States. In accordance with the requirements and specifics of training foreign specialists, the types of students were determined. The author reveals the levels and stages of their adaptation to educational activities in a military University, which characterize individual trajectories of personal and professional development of future officers, and thus provide adaptive variability of pedagogical interaction between teachers and cadets. The article presents psychological and pedagogical conditions that represent interrelated theoretical foundations and practice-oriented provisions that ensure optimal adaptation of CSTO cadets to the educational process of a military University
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Организация Договора о коллективной безопасности (ОДКБ) – военно-политический союз, созданный на постсоветском пространстве странами Армения, Белоруссия, Казахстан, Киргизия, Россия, Таджикистан, на основе Договора о Коллективной Безопасности.

На сегодняшний день в рамках договора создана и функционирует система коллективной безопасности, обеспечивающая в соответствии с международным правом и национальным законодательством защиту коллективных интересов, суверенитета и территориальной целостности государств – членов ОДКБ на коллективной основе. 

Военные доктрины всех государств – членов ОДКБ, в качестве основных внутренних задач и приоритетных направлений международного военного и военно-технического сотрудничества определяют подготовку военных кадров и развитие военной науки. 

В Российской Федерации в качестве одного из основных принципов государственной политики и правового регулирования отношений в сфере образования, провозглашено создание благоприятных условий для интеграции системы образования Российской Федерации с системами образования других государств на равноправной и взаимовыгодной основе, что является несомненной основой для гармонизации законодательства государств – членов ОДКБ в рассматриваемой сфере [1].
В настоящее время в вузах МО РФ обучается более 2,5 тыс. военнослужащих государств – членов ОДКБ. Значительно большее количество уже прошли обучение.

Модернизация средств вооруженной борьбы, появление новых форм и способов ведения боевых действий обусловили необходимость разработки принципиально новых механизмов обеспечения образовательного процесса военного вуза, направленных на его активизацию. Предъявляются новые более высокие требования к выпускникам.
В тоже время в современной системе российского военного образования задачу формирования и развития многосторонней, гармоничной личности невозможно решать без создания условий успешной адаптации обучающихся к образовательной среде военного вуза.
Анализ актуальных проблем военного образования показал, что около 45 % курсантов иностранных государств – участников СНГ (далее – курсанты) имеют сложности в адаптации к образовательному процессу военных вузов Министерства обороны РФ (далее – военных вузов) [2]. 

Следовательно, система военного образования должна быть ориентирована, прежде всего, на формирование социально и профессионально активной личности, обладающей высокой компетентностью, моральной и психической устойчивой, мобильностью и профессионализмом, что позволит ей реализовать себя как субъекта собственной жизни и профессиональной деятельности.

Содействие в решении обозначенной задачи может оказать приоритетная направленность современного образования на адаптацию курсантов, дальнейший личностный рост, развитие их потенциала, субъектности, творческую самореализацию в целом.

Проблема исследования адаптации курсантов  остается актуальной и вследствии того, что этот процесс отличается сложностью, имеет разную динамику становления, особенности ее проявления у будущих военных специалистов. Актуальность ее исследования объясняется потребностью разрешения противоречий:

между предъявляемыми требованиями к образовательной деятельности курсантов и недостаточным учетом ее особенностей в образовательном процессе военных вузов;

между спецификой адаптационных процессов, происходящих у курсантов в процессе обучения в военном вузе, и отсутствием учета их особенностей в процессе формирования и развития профессионально-важных качеств.

Образовательный процесс военного вуза обусловливает специфику подготовки иностранных специалистов:

совмещение образовательной и служебной деятельности курсантов; 

регламент  жизнедеятельности курсантов уставами, инструкциями, приказами и другими руководящими документами, в рамках правовой базы Российской Федерации;

недостаточное время адаптации первокурсников к требованиям образовательной и служебной деятельности в военном вузе, принимая во внимание, что в данный сензитивный период формируется мотивация курсантов к образовательной и будущей военно-профессиональной деятельности в целом;

проблематичность разработки курсантами вариативной части основной образовательной программы ФГОС ВО;

развитие личностно-профессиональных компетенций курсантов в воинском многонациональном коллективе (боевые задачи, как правило, выполняются в составе группы, расчета, экипажа).

В теоретическую основу исследования процесса адаптации курсантов к образовательной деятельности в военном вузе положены научные труды по проблемам:

 психологических особенностей студенческого возраста (А.А. Вербицкий, И.А. Зимняя, Д.И. Фельдштейн и др.);

межкультурной адаптации (М.А. Иванова, В.С. Мухина, А.В. Сухарев и др.);

этнической толерантности  (Г.Л. Бардиер, Г.Н. Волкова, А.Н. Татарко и др.);

профессиональной подготовке иностранных курсантов в российских военных вузах (О.Н. Леухин, Н.В. Помощикова, В.Е. Уткин и др.).

В психолого-педагогическом словаре адаптация трактуется как приспособление личности к измененным внешним условиям, в нашем случае: социально-психологическим – включение курсантов в новую группу, профессионально-личностным – включение в новые условия образовательной деятельности [3]. 

Применительно к образовательному процессу военного вуза адаптация – процесс вхождения обучающегося в социокультурную воинскую среду, сопровождающийся овладением навыков, умений в различных направлениях военно-профессиональной и социальной деятельности, обеспечивающей успешное формирование и развитие профессионально-важных качеств.

В соответствии с требованиями и спецификой подготовки иностранных специалистов были определены: типы обучающихся; уровни и этапы  адаптации курсантов к образовательной деятельности в военном вузе [4].

Типы курсантов обучающихся в военных вузах:

дезадаптивный (достаточно малое представление о предстоящей военно-профессиональной деятельности, неуверенность в правильности выбора профессии, нейтральное отношение к обучению в военном вузе);

адаптивный (достаточно позитивное представление о себе как представителя защитника Отечества, военного профессионала, эмоционально положительное отношение к обучению в военном вузе);

мотивированный (позитивное и четкое представление о себе как о будущем военном профессионале, ценностное отношение к будущей специальности и овладению ею в военном вузе, планирование индивидуальной образовательной траектории).
Уровни адаптации курсантов обучающихся в военных вузах:

низкий (неспособность быстро принять новые условия проживания и обучения, адаптироваться к коллективу, низкая самооценка, слабое представление о предстоящей  военно-профессиональной деятельности, неудовлетворенность своего выбора профессии);

средний (невысокий уровень самооценки, проявление нейтральности при налаживании контакта с другими обучающимися; неполное представление о предстоящей  военно-профессиональной деятельности, в целом положительное отношение к выбору своей профессии);

высокий (разностороннее представление о будущей военно-профессиональной деятельности, четко знают, в какой области своей профессии желали бы работать, какие им необходимы компетенции, активно взаимодействуют с другими обучающимися).

Этапы адаптации курсантов обучающихся в военных вузах.

Начальный этап (6-12 месяцев)  – у курсантов формируются первичные представления об образовательной деятельности военного вуза. Показателями успешности начального этапа выступают: удовлетворенность условиями коллективного проживания, обучения и выбора профессии.

Основной этап (12-24 месяцев) – формируются способности быстро адаптироваться к новым условиям и требованиям, обучающимися планируются элементы образовательного процесса, проявляется активность по отношению к будущей военно-профессиональной деятельности.  Показателями успешности основного этапа выступают: положительное отношение к будущей профессии, позитивное отношение к нарастающим требованиям образовательного процесса и повседневной деятельности вуза; открытость к социальной среде военного вуза.

Заключительный этап (24-30 месяцев) – способность и готовность разработать индивидуальную образовательную траекторию. Показателями успешности этого этапа являются: удовлетворенность социальным статусом; достаточный уровень рефлексии, самоактуализации и самореализации.  

Психолого-педагогическими условиями, обеспечивающими оптимальную адаптацию курсантов в военном вузе, представляющие взаимосвязанные теоретико-методические положения будут выступать:

учет типов и уровней адаптации курсантов, на всех этапах обучения (начальный, основной и заключительный);

персонифицированный подход профессорско-преподавательского состава и офицеров к адаптации, развитию личностно-профессиональных качеств курсантов;

актуализация академических ресурсов (организация и управление образовательным процессом) и самоактуализация личностных потенциалов обучающихся (индивидуальные особенности курсанта обусловленные  мотивационным, эмоциональным, волевым и интеллектуальным компонентом);

психолого-педагогическая толерантность преподавателей и офицеров военного вуза;

дифференцированное психолого-педагогическое сопровождение курсантов, на всех этапах адаптации, преподавателями военного вуза,

стимулирование активности курсантов путем создания проблемных ситуаций для групп, обучающихся со средним и низким уровнями адаптации.

Таким образом, многоэтапный и разносторонний процесс адаптации курсантов иностранных государств к образовательной деятельности в вузах Министерства обороны РФ требует особого внимания и всестороннего психолого-педагогического взаимодействия. В основе этого процесса лежат адаптационные способности личностей курсантов, во многом определяющие его учебную успешность. Важно понимать, что адаптация личности обучающегося к воинской среде не означает автоматическое и полное принятие ею ценностей деятельности, которая в данной среде протекает, но в тоже время, эффективность образовательной деятельности невозможна без устойчивой адаптации к условиям ее протекания и организации.
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