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В статье дано определение эмоциям. Перечислены виды негативных эмоций, расписаны их характеристики, особенности их проявлений. Перечислены функции эмоциональных переживаний. Определены основные свойства эмоций. Представлены критерия разделения видов эмоций на положительные и негативные. Сконцентрировано внимание на видах негативных эмоционального переживания с характеристикой каждого из них. Дана общая характеристика и определение воинской службы. Выделены особенности специфических видов деятельности, характерных для военнослужащих. Описаны специфические условия военной службы оказывающие влияние на негативные эмоциональные переживания курсантов военных вузов. Конкретизированы особенности переживаний негативных эмоций курсантами военных вузов. Как вид воинской деятельности выделена учебно-боевая подготовка. Даны ее определение, характерные признаки, отличительные особенности и черты. Определена ее цель в привязке к формированию психически устойчивой личности военнослужащего.
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Огромное значение во внутреннем мире каждого человека играют эмоциональные переживания, маркирующие наиболее важные для него события в течении всей жизни. В связи с чем в военной психологии влияние эмоциональных переживаний на деятельность военнослужащих никогда не игнорировалось. В Учении об эмоциях, в котором мы можем выделить три основных этапа. Первоначально, как и любая другая научная сфера, эмоции и чувства изучались на основе наблюдений. На этом первом этапе было накоплено, проанализировано и обобщено большое количество эмпирических данных, предложены первые теории эмоций, чувств и переживаний, установлена симптоматика переживаний, были выявлены базовые эмоции, освящено их функциональное значение в выживании как индивида, так и биологического вида.

Следующий этап в изучении эмоций и чувств связан с разработкой современных приёмов нейропсихологических исследований. Используя методы электрической стимуляции определённых мозговых структур, самостимуляции, разрушение некоторых отделов мозга или их выключения из системной деятельности мозга, а также метод психофармакологического анализа, учёные получили данные, позволяющие описать возникновение переживаний.

Вполне закономерно, что в центр внимания попадают частные проявления и особенности переживания отдельных эмоций. Наступает следующий, третий этап развития изучения этих далеко немаловажных явлений. Со стороны военной психологии, подобное исследование также актуально. Несмотря на молодость научного направления, оно уже успело пройти немаленький путь от изучения психологии военно-профессиональной деятельности и психологии воинского коллектива, к изучению закономерностей проявления психики человека, обусловленных спецификой военной службы. Таким образом, вся существующая на сегодняшний день система знаний в этом направлении, сама подталкивает нас к исследованию этого вопроса.

Содержание поставленной нами проблемы отражает существование двух противоположных точек зрения. С одной стороны существует мнение, что негативные эмоциональные переживания курсантов военных училищ отличны от негативных переживаний студентов гражданских вузов. Это положение объясняется спецификой учебно-боевой и военно-профессиональной деятельности. С другой стороны существует мнение о том, что никаких отличий нет. Эту точку зрения можно объяснить, если рассматривать эмоциональные переживания таким сильным психическим явлением, которое может противостоять всем внешним факторам, преобладать над ними.

Эмоция – это психическое состояние, обусловленное оценкой значимости действующих на индивида факторов и выражаемые, в виде переживаний удовлетворения или неудовлетворения его актуальных потребностей [3; 949]. 

Согласно теории деятельности эмоции появляются в связи с событиями или результатами действий, которые связаны с мотивами. Они выступают как проявление отношения процесса и результата деятельности к ее мотиву и выступают как один из ведущих регуляторов деятельности. В тех ситуациях, когда с точки зрения мотива деятельность успешна, возникают положительные эмоции, если она неуспешна возникают отрицательные или негативные.

В широком смысле термина эмоциональное переживание – это всякое используемое субъектом эмоционально окрашенное психическое состояние и/или представленное в его сознании явление действительности, выступающее для него как жизненное событие [3; 511]. В более узком смысле, его можно определить, как наличие эмоционально окрашенных стремлений, представляющих в индивидуальном сознании процесс выбора мотивов и целей его деятельности и тем самым способствующих осознанию личности, происходящим жизненным событиям.

Также необходимо отметить, что эмоции относятся к процессам имманентного управления поведением и являются одним из важнейших регуляторов активности. Всякое эмоциональное чувствование обладает рядом свойств:

1. Качественными характеристиками, такими как «знак» (положительный, отрицательный), и «модальность» (удивление, радость, отвращение, негодование, тревога, печаль и пр.).

2. Динамикой протекания (длительность, интенсивность пр.).

3. Формой внешнего проявления (мимика, речь, пантомимика).

Для полного изучения сущности такого психического процесса, как эмоциональные переживания, необходимо определиться с их функциональным значением в индивидуальном поведении человека. Но при этом необходимо разводить понятия функции и роли.

Так под функциями эмоциональных переживаний понимается узкое природное предназначение, или иначе ‒ работа, выполняемая ими в организме, а роль эмоциональных переживаний это ‒ характер и степень участия в чем-либо, влияние на что-то помимо их природного предназначения [5; с. 100-102].
Поподробнее о некоторых функциях и ролях эмоций.

Выделяют восемь основных ролей: отражательно-оценочная, мотивационная, побудительная, деструктивная, коммуникативная, когнитивно-творческая, педагогическая, оздоровительная. 

Перечислим семь главных функций эмоциональных переживаний:

1. Подкрепляющая и закрепляющая функции. 

2. Активационно-мобилизационная функция. 

3. Гиперкомпенсаторная функция

4. Информационная функция.

5. Интегральная функция. 

6. Функция формирования сознания. 

7. Функция формирования внутренней реальной человеческой жизни [1; 339-357]. 

Все перечисленные роли и функции неспецифичны и относятся ко всем видам эмоциональных переживаний, в том числе негативным и позитивным.

В современной науке до сих пор имеются большие разногласия в выделении видов эмоционального реагирования, что обусловлено, во-первых, несогласованностью терминологий, во-вторых, отсутствием единого основания для классификации, в-третьих, отсутствием единства в главенстве теории эмоций.

На наш взгляд это сделать очень сложно ввиду многообразия различных эмоциональных явлений. Палитра проявления и переживания эмоции обширна, и поэтому невозможно выделить какой-то критерий классификации и использовать его в качестве основного, эмоция может быть охарактеризована только определенным сочетанием параметров. В нашей работе мы придерживаемся простой классификации эмоций, и разделяем на негативные (отрицательные) и позитивные (положительные) эмоции, это объясняется спецификой всей работы и её конечной целью.

В работе мы концентрируем внимание на негативных (отрицательных) эмоциональных переживаниях, поэтому попытаемся определить, конкретизировать какое значение мы вкладываем в это понятие. Несмотря на существование множества классификаций, в которых выделяют группы положительных и отрицательных переживаний эмоций, это деление достаточно условно. Например, если основанием такого разделения является причинение вреда организму, то переживание радости, по общему мнению, позитивной эмоции, также можно отнести к ним, т.к. чрезмерное возбуждение может вызывать не только бессонницу, но и имеет отношение к маниакальным нарушениям [5; 100-102]. Под негативными эмоциональными переживаниями мы понимаем такую форму переживаний, которая субъективно предстает как неприятные, вызывающие дискомфорт переживания и приводят к реализации адаптивного поведения, направленного на устранение источника физической или психической опасности. К подобным эмоциональным переживаниям можно отнести переживание неудовольствия, горя, тоски, печали (грусти), отчаяния, огорчения, тревоги, обиды, боязни, испуга, страха, жалости, сожаления, досады, гнева, чувства оскорбления, возмущения (негодования), ненависти, неприязни, зависти, злобы, злости, скуки, уныния, ревности, ужаса, неуверенности (сомнения), недоверия, вины, стыда, растерянности, ярости, презрения, отвращения, разочарования, омерзения, неудовлетворенности собою, раскаяния, угрызения совести, нетерпения, горечи т.п. Кроме того, мы уточняем, что переживание негативных эмоций это не есть плохо, они также играют полезную роль в жизнедеятельности каждого субъекта. Отрицательные эмоции – это сигнал тревоги, опасности для организма. Положительные – это сигнал воспринятого благополучия. Следовательно, последнему нет необходимости сигнализировать долго, и поэтому чувственная адаптация к хорошему наступает быстро [4; 236]. Что касается сигнала «тревоги», то он должен транслироваться до тех пор, пока опасность не перестанет быть актуальна. Поэтому застойными могут стать только «отрицательные» переживания. В таком случае здоровье человека действительно страдает, но отрицательные эмоциональные переживания вредны лишь в избытке, как вредно все, что превышает норму (в том числе и положительные аффекты). 

Рассмотрим виды негативных эмоций, их определение и причины возникновения. Начнем с печали, как состояние душевной горечи, безнадежная печаль – это уныние, а легкая печаль – грусть [3;492]. Главное и универсальное основание печали есть значимая утрата. Вынужденное дистанцирование от семьи, друзей вызывает острую печаль и в силу специфики обучения в военном вузе и это наиболее распространённая причина возникновения этой эмоции у курсантов. 

Горе – эмоция, тесно объединенная с печалью, большинство ученых согласны его детерминированностью с утратой [3;129]. Как правило, горе заразительно и поэтому пробуждает к сочувствию, укрепляет связь между людьми, понесшими тяжелую утрату. И это явление распространяется на ближнее окружение, ввиду публичности проявления. Также, проявляя свое горе, индивид транслирует то, что он любящий и заботливый человек.

Гнев – важнейшая эмоция, воспринимается как нежелательная реакция на катарсис, и как правило избегаемая [3; 132]. Источником гнева может выступать ощущение ограничения свободы, как физическое, так и психологическое. Так же первопричиной гнева, может выступать препятствие в достижении цели. Гнев может носить положительные функции, так как он мобилизует энергию человека, вселяет в него чувство уверенности и силы и потому повышает его способность к самозащите. И как следствие полное подавление гнева не целесообразно. Также эмоция гнева не всегда приводит к агрессии, хотя и является одним из компонентов агрессивной мотивации. 

Страх – это эмоция, возникающая по отношению к источнику опасности в ответ на угрозу биологическому или социальному существованию индивида [3; 705]. Проявление страха варьируется достаточно широком спектре оттенков: опасение, боязнь, испуг, ужас. В случае, когда он достигает силы аффекта он переходит в состоянии панического страха и ужаса. 

Причиной страха могут быть разделены на четыре класса:

а) внешние события или процессы;

б) влечение и потребности;

в) эмоции;

г) когнитивные процессы субъекта.

Вина – эмоционально-ценностное отношение к себе субъекта в виде отрицательно окрашенного чувства в ответ на субъектный поступок, воспринимаемый, как источник негативных последствий. Это не врожденное чувство, возникающее в сочетании страха, аутоагрессии и защиты от нее же. В основе его находится отрицательное отношение к себе, самообвинение, связанное с осознанием негативных последствий для себя или других людей от совершенного проступка, или нарушения собственных моральных принципов.

Обида – это отрицательно окрашенная эмоциональная реакция на субъективно оцененное как, несправедливое, отношение к себе и в ответ на задевание чувства собственного достоинства, через сознание незаслуженности унижения. Встречаются случаи, когда обида проявляется остро, в виде гнева, и агрессивными действиями в качестве последствий.

Досада – это раздражение, недовольство вследствие собственной неудачи или неудачи эмоционально связанного объекта. Это сожаление выступает с оттенком злости на обстоятельства или третьи лица помешавших выполнению поставленных задач. 

Исступление – это эмоция, проявляемая, как крайняя степень возбуждения с потерей самообладания, возникающая при фрустрации потребности или желания и проявляемая в таком случае как состояние бессильного гнева [3; 264].
Уныние – это эмоциональное состояние осознаваемое, как гнетущая скука и как безнадежная печаль на основе оценки безысходности ситуации, связанной с удовлетворением потребности, влечения, или с достижения задуманного. Оно связано с неблагоприятным прогнозом на исход еще не закончившегося процесса, когда еще остаются какие-то шансы на успех. 

Тоска – душевная тревога, соединенная с грустью, как уныние [3; 802].
Ностальгия – особый вид тоски, отражающий эмоциональное и социальное неблагополучие человека в чужом обществе. 

Волнение мы также относим к негативным эмоциям, т.к. оно вызывает определённый личностный дискомфорт. Волнение – состояние беспокойства, ситуативной тревожности, страха перед значимой деятельностью. Часто в науке не выделяется как отдельный вид эмоций, а также не дифференцируется по знаку переживаний и понимается как повышенный уровень эмоционального возбуждения.

Отчаяние – это состояние крайней безнадежности [3; 472], базирующееся на субъективном осознании непреодолимости грозящей ему опасности.

Вкратце рассмотрев, виды негативных эмоций, опишем некоторые особенности их переживаний курсантами военных вузов. Особенности обучения и дальнейшей службы в Вооруженных Силах, по нашему мнению, формируют отличия эмоциональных переживаний курсантов военных вузов от представлений студентов гражданских вузов.

Воинская служба является видом профессиональной деятельности, обладающим не только высокой социальной значимостью, но и выходящим за пределы обыденного, связанным с особыми условиями. Военно-профессиональная деятельность – это деятельность по защите Отечества, которая является формой общественной деятельности людей и  носит социально-политический характер [7; 45-47]. Для нее характерны: высокая значимость; практическое применение оружия и боевой техники; своеобразие целей; экстремальные условия, высокое напряжение военнослужащего. Среди этого можно особо отметить напряженность, ответственность и высокую значимость военной службы, т.к. они являются мощными воспитывающими факторами. Подобные характерные особенности влияют на формирование личности военнослужащих вообще и на её эмоциональную составляющую.

Практически каждый военнослужащий периодически включается и в индивидуальную, и в групповую, и в руководящую деятельность, структура, содержание, методы и условия которых коренным образом отличаются. Она может протекать в различных климатических условиях, на суше, на море, в воздухе, под водой и т.д. Задачи выполняются в непрерывно меняющейся обстановке, в различное время суток, при отсутствии регулярного чередования сна, отдыха и работы. Вся военная деятельность, особенно в боевых условиях, протекает в крайне сложных, быстро меняющихся, напряженных обстоятельствах. Естественно всё это определяет специфику эмоциональных переживаний человека.

В повседневной деятельности военнослужащих выделяют несколько видов активностей, особенности которых также влияют на ее специфику этой деятельность в боевых условиях и в мирных условиях, к которым готовят курсантов военных вузов. Также есть промежуточный вид деятельности – учебно-боевая деятельность, в которую погружают курсантов в процессе подготовки в вузе.

Боевая деятельность – это специфический по своим целям, задачам, условиям средствам, психологическому содержанию вид деятельности, это форма активности военнослужащих по достижению целей вооруженной борьбы [2; с. 45] в боевых условиях. Она очень специфична и имеет свои психологические закономерности, внутреннюю структуру через которые на ее протекание оказывают влияние внутриличностные, внешнеполитические, идеологические, межличностные факторы.

Психологические содержание и структура боевой деятельности заключается в том, что в бою решаются сложные задачи, связанные с опасностью для жизни, уничтожением ценности, разрушениями, потерями людей и техники, различного рода лишениями и неудобствами с повышенной моральной и юридической ответственность за точное исполнение обязанностей, а это требует крайнего психофизиологического напряжения.

Причинами начала боевых действий всегда является возникновение реальной угрозы целостности и безопасности страны. В тоже время она выполняется конкретными людьми – военнослужащими, которые имеют свои побудительные мотивы: потребности, чувства, желания, стремления, интересы, идеалы, убеждения и т.д. Таким образом, в боевых условиях происходит взаимодействие между социальными мотивами и биологическими, которое часто переходит в борьбу, так как не редко они противоречат друг другу. Так, например, естественное стремление человека, военнослужащего выжить конфликтует с потребностью защитить свою Родину, свою семью, своих близких. Часто побеждает именно самопожертвование, ввиду доминирования социальной сущности человека и поэтому часто социальные потребности превалируют в потребностной иерархии.

Кроме того, изменяющиеся условия боевой обстановки «запускают» адаптационные механизмы, но полной адаптации к боевым условиям никогда не наступает, ввиду невозможности свыкнуться с постоянной угрозой жизни. В результате рано или поздно в боевых условиях происходит срыв адаптации. Поэтому в процессе боевой подготовки командиры всех степеней обязаны формировать у подчиненных те личностные качества, которые обуславливают успешность деятельности в экстремальной обстановке – эмоционально-волевую устойчивость, толерантность к стрессу и прочее.

Отличительной чертой второго вида военно-профессиональной деятельности, в мирных условиях, является вынужденный отказ от поведенческих стереотипов.
Принцип единоначалия предполагает осознанное подчинение воли другого человека-командира, ограничивается степень свободы и активность выбора. Следующая особенность – постоянная готовность, в любое время суток, выполнению своих профессиональных задач в любых условиях обстановки и в состоянии непосредственного риска для жизни, а это уже определенное психологическое напряжение. Также следует отметить, что психологическое напряжение обусловлено и отрывом человека от привычного социального окружения (семьи, друзей и т.п.), адаптацией к новому коллективу, ограничением жизненных перспектив, некоторой «информационной блокадой». Кроме того, с началом военной службы происходит изменение режима дня и системы питания, увеличиваются физические нагрузки, в результате перестраиваются энергетические и обменные процессы.

Учебно-боевая деятельность включает в себе все специфические особенности боевой деятельности и деятельности мирного характера, перемешивая и сочетая их в различных комбинациях.

Особенности этих основных видов деятельности и подготовка к ним, являются конкретным примером микросоциальных факторов, влияющих на формирование эмоциональной составляющей личности курсантов военных вузов. Ко всем этим и многим другим особенностям военно-профессиональной деятельности, в которых разносторонне проявляются личность и коллектив, их мышление, чувства и настроения, воля, опыт, направленность, способности, и должны быть подготовлены курсанты военных училищ. Вся эта специфика оказывает огромное влияние на психику и поведение военнослужащих, поэтому для осуществления этой деятельности необходимы достаточно сильные мотивы, хорошо развитые познавательные процессы, развитость эмоционально-волевой компоненты и мастерство.

Процесс учебно-боевой подготовки представляет собой систему мероприятий по обучению и воинскому воспитанию личного состава, сплачиванию воинских коллективов, частей, соединений ВС для ведения боевых действий или выполнения других задач по предназначению [6; 245-248]. Иными словами, это подготовка к дальнейшей военно-профессиональной деятельности с учетом всей её специфики. В целях дальнейшего успешного прохождения службы очень важно и необходимо, именно на этой ступени развития будущего профессионала, воспитать и сформировать все профессионально-важные качества. Основная задача воинского обучения состоит в формировании в каждом военнослужащем и воинском коллективе боевых, морально-психологических и физические качества, и далее на этой основе взрастить боевое мастерство, духовную стойкость и волю к победе в любых условиях.

Основной особенностью боевой подготовки является её динамичность: постоянно появляются новые виды оружия и боевой техники, это влечет изменение тактических нормативов и появления новых воинских специальностей. При этом объем знаний, который должен военнослужащий растет, а время для их усвоения остается неизменным, что тоже оставляет весьма глубокий отпечаток.

Характерные признаки – особенности учебно-боевой подготовки существенно влияют на формирование определенных специфических качеств личности, а, следовательно, и на её представление. Перечислим их:

своеобразие целей и результатов (настойчивое овладение командно-методическими навыками, повышение боевой готовности войск...);

плановость и четкость организации на основе воинских уставов, приказов, директив;

осуществляются в условиях максимально приближенных к боевой действительности;

использование разнообразных принципов, средств, форм и методов воспитания, обучения с учетом требований боевой деятельности к личности и к качествам специалиста;

напряжение нравственных и физических сил военнослужащих [6; 246-249].
Психологическая подготовка военнослужащих также специфична своими механизмами воздействия, среди которых А.Г. Маклаков выделяет метод убеждения, принуждения, внушения, подражания, заражения, привыкания, самовнушения [6; 245].
Кроме всего прочего, военная подготовка включает в себя формирование таких психологических качеств, которые позволяют выполнять боевые задачи в сложных, меняющихся условиях обстановки, сопряженные с риском для жизни. Это достигается плотностью занятий, имитацией опасности и добавление новизны в окружающей обстановке, которые первоначально вызывают психический дискомфорт.

Преодолевая трудности, во время выполнения учебно-боевых задач и не только, формируется устойчивая мотивация к достижению успеха. В результате многократного повторения этого с постоянно усложняющимися условиями, внутриличностный контроль военнослужащего над психическим состоянием совершенствуется. Так со временем формируется устойчивый психологический механизм подавления неуверенности и страха. А с улучшением эмоционально-волевого контроля у личности возрастает уверенность в своих способностях преодолевать трудности.

Как уже отмечалось, учебно-боевая подготовка, а затем и военно-профессиональная деятельность, безусловно, вносят существенный вклад в формирование личности военнослужащего. Целью формирования личности военнослужащего является его всесторонняя подготовка к военно-профессиональной деятельности. По мнению А.А. Урбанович курсантское образование условно осуществляется по четырем основным направлениям:

морально (нравственно) политическая, правовая подготовка;

военно-профессиональная (боевая) подготовка;

физическая подготовка;

собственно психологическая подготовка [7; 244].
Эти направления формирует идейную, нравственную и правовую убежденность, воинское мастерство, физическую выносливость, психологическую устойчивость, объясняет развитие черт характерных для личности военнослужащего. Во-первых, это высокий уровень патриотизма, чувства долга, преобладание социальных мотивов над биологическими, самоотверженность, верность идеалам и принципам. Во-вторых, высокая дисциплинированность, разносторонность знаний, умений и навыков, высокий уровень профессионализма, гибкость мышления и т.п. В-третьих, это обязательно физически крепкие люди и, в-четвертых, им характерны: стрессоустойчивость, способность контролирования собственных эмоций и т.п.

Таким образом, мы считаем, что описанная нами специфика военно-профессиональной деятельности и особенности подготовки к ней курсантов, вполне обосновывают нашу точку зрения, о том, что существуют различия между особенностями эмоциональных переживаний курсантов военных вузов и их ровесников, обучающихся в гражданских вузах.
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