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В статье рассматривается специфика языковой (лингвистической) подготовки курсантов в неязыковом вузе как средство формирования профессиональной направленности обучающихся в процессе включения их в реальное профессионально значимое общение. Раскрывается преимущество организации иноязычного обучения на основе личностно-деятельностного подхода, профессиональных ситуаций, способствующих развитию умений обучающихся взаимодействовать с педагогом и друг с другом, ставить цели, соотносить и подчинять задачи их достижению. Выявляются условия успешного формирования профессиональной направленности курсантов в ходе обучения иностранному языку, ее структурные компоненты, основные критерии оценки уровня сформированности, позволяющие выделять уровни развития военно-профессиональной направленности обучающихся на различных этапах их социально-профессионального самоопределения и осуществлять диагностический анализ развития данного качества в процессе педагогического воздействия.
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The article examines the specifics of the linguistic (linguistic) training of cadets in a non-linguistic university as a means of forming the professional orientation of students in the process of their inclusion in real professionally significant communication. The article reveals the advantage of organizing foreign language teaching on the basis of a personal-activity approach, professional situations that contribute to the development of students' skills to interact with the teacher and with each other, set goals, correlate and subordinate tasks to their achievement. The conditions for the successful formation of the professional orientation of cadets in the course of teaching a foreign language, its structural components, the main criteria for assessing the level of formation are revealed, which make it possible to single out the levels of development of the military-professional orientation of students at various stages of their social and professional self-determination and to carry out a diagnostic analysis of the development of this quality in the process of pedagogical impact.
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Проблема развития военно-профессиональной направленности в военном образовании на современном этапе требует практического решения на основе научно-методического обоснования, так как высокие требования к подготовке кадрового состава армии вызывают необходимость разработки новых подходов к комплектованию военно-учебных заведений, обеспечивающих то, какими мотивами руководствоваться при выборе военной профессии, предполагающей умение управлять сложной боевой техникой, современным оружием, обладающим разрушительной силой. В условиях возрастания требований к выпускникам военных вузов, их готовности и способности самостоятельно действовать в нестандартной ситуации при решении актуальных профессиональных задач, предвидеть возможные изменения, мыслить и действовать на опережение цели высшего военного образования не сводятся только к обучению узких специалистов для осуществления конкретной деятельности. В этой связи одной из предметных составляющих высшего военного образования является лингвистическая подготовка курсантов. 
Применительно к курсантам российских вузов специфика изучения предмета «Иностранный язык» (русский язык как иностранный), его значение в системе межпредметных связей в военном вузе предоставляет возможности формирования профессиональной направленности с опорой на выявленные особенности как в системе компетенций и компетентностей, так и в деятельности по их усвоению. Вместе с тем, специфика изучения неродного языка может выступать средством формирования профессиональной картины у курсантов благодаря тому, что «Иностранный язык» является одновременно и целью, и средством обучения. Главное состоит не в усвоении суммы знаний о языке, а в формировании и дальнейшем развитии умений и навыков пользоваться им как средством профессионального общения. Исходя из того, что «Иностранный язык» беспредметен, предметом иноязычного общения может быть любая область знания, в том числе и профессиональная. Важными отличительными чертами являются беспредельность и неоднородность иностранного языка. В этой связи обучающимся не достаточно знать только отдельные тематические, грамматические разделы, как равно и для успешного осуществления профессиональной деятельности мало усвоить часть профессии, необходимо быть подготовленным к ней в полном объеме. Профессиональная деятельность по структуре в чем-то схожа со структурой языка. В ней также можно выделить профессиональный язык, профессиональный материал, профессиональные сферы общения. Наряду с этим коммуникативная функция языка определяет направленность обучения на развитие коммуникативных способностей будущих специалистов, что является, по нашему мнению, показателем профессиональной направленности.
Вместе с тем иностранный язык может играть немаловажную роль в развитии адекватных представлений о профессии, а также личностных качеств, навыков и умений, обеспечивающих эффективность профессиональной подготовки уже на начальном этапе обучения в вузе. Реализация коммуникативно-познавательной и культурообразующей функций языка способствует преодолению культурного барьера в профессиональном общении, обеспечивает самостоятельное профессиональное развитие через поиск, выбор и обработку профессионально значимой информации.
Организация иноязычного обучения на основе личностно-деятельностного подхода, профессиональных ситуаций способствует внедрению в учебный процесс диалога, развитию у курсантов умений взаимодействовать с педагогом и друг с другом, ставить цели, соотносить и подчинять задачи их достижению. 

Формирование профессиональной направленности курсантов в ходе обучения иностранному языку осуществляется более успешно, если:
– рассматривается в качестве целевой установки практических занятий по иностранному языку;
– используется профессионально-направленное содержание языкового учебного материала: тексты, статьи и системы профессионально и коммуникативно значимых заданий; 
– организуется учебная и внеучебная языковая деятельность на основе профессиональных ситуаций: упражнений, которые предполагают выработку всех необходимых навыков и умений и состоят из разработанного перечня ситуаций для организации учебной и внеучебной деятельности по развитию иноязычных умений общения будущих офицеров-иностранцев; 
– моделируется система взаимоотношений в воинском коллективе по вертикали «преподаватель - курсант», по горизонтали «курсант - курсант».
Структура военно-профессиональной направленности курсантов военных вузов формируется из следующих компонентов:

– профессионально важные качества;

– мотивация к учебной деятельности, актуализующая военно-профессиональную направленность;

– интерес к профессии;

– профессиональная коммуникация (социально психологический аспект);

– профессиональное поведение (психологическое содержание). 
Таким образом, проведенный анализ психолого-педагогических исследований позволяет утверждать, что военно-профессиональная направленность личности есть сложное образование, которое включает преобладающие мотивы, потребности, интересы, мировоззрение, проявляемые как положительное отношение к военно-профессиональной деятельности и намерение связать с ней реализацию своих личностных профессиональных планов. Она формируется на основе соответствия влечений личности к военно-профессиональной деятельности, оптимальной учебной мотивации по овладению будущей военной профессией, мотивационно-смысловой сферой, наполненной ценностями духовного профессионального общения и самореализации в выбранной профессии [1, с. 2].
Особенность в деятельности по усвоению иноязычных знаний и умений определяется тем, что обучение осуществляется вне языковой среды, поэтому преподаватель вынужден создавать на каждом занятии условия реального профессионального общения. Это активизирует мотивационные компоненты (мотивы, профессиональные интересы) познавательной деятельности, которые являются источниками профессиональной направленности.
Лингвистическая подготовка курсантов осуществляется посредством информирования как процесса сообщения неизвестной информации об известных профессионально значимых объектах с учётом предметной компетенции обучающихся, что способствует повышению прагматической ценности обучения. Процесс лингвистической подготовки курсантов восполняет дефицит иносоциокультурных профессионально значимых знаний в составе их предметной компетенции [3].
В ходе обучения иностранному языку курсанты овладевают знаниями, навыками и умениями, которые позволяют им успешно осуществлять межкультурную коммуникацию в профессиональной сфере, как на русском, так и на иностранном (родном) языке. Это способствует пониманию своих способностей, то есть развивает действенный компонент профессиональной направленности. Изучение иноязычной культуры способствует созданию ценностных ориентиров, мировоззренческих позиций, развивает терпимость, патриотизм, убеждённость –  показатели зрелости личности будущего офицера.
Умения поиска и обработки профессионально значимой информации из иностранных источников обеспечивают самостоятельное профессиональное развитие личности за счёт расширения объёма профессиональных компетенций, укрепляют настойчивость в овладении ими. В этой связи перспективными представляются системы заданий, направленных на самообучение и самообразование, включение рейтинговой технологии оценки и самооценки знаний, навыков и умений; разработка модуля, содержанием которого будет система применяемых в дискуссии вопросов, различных по широте и глубине проблем, по значению вопроса для порождения дискурса, по функции, по форме. Данный модуль открывает возможность для многоуровневого обучения иностранному языку.

Организация учебной и внеучебной языковой деятельности на основе ситуаций развивает такую характеристику профессиональной направленности, как целеустремлённость (умение соотносить задачи и подчинять их целям деятельности). В ходе создания условий реального профессионального общения развиваются направленность на работу с людьми, умения социального взаимодействия в профессиональной сфере.
Так, исходя из вышеизложенного, можно утверждать, что основными критериями оценки уровня сформированности профессиональной направленности являются:
1) удовлетворённость профессией;
2) степень мотивации выбора профессии;
3) самооценка способностей к будущей военно-профессиональной деятельности.

Выбор первых двух критериев обусловлен тем, что изменение отношения к профессии проявляется в таких показателях как оценка её положительных сторон, индекс удовлетворённости профессией.
Выбор критерия самооценки способностей к будущей профессии обусловлен тем, что о наличии и степени сформированности профессиональной направленности судят по такому признаку как центральность, то есть осознание своих способностей к выбранной профессиональной деятельности. 
Как основные критерии развития компонентов военно-профессиональной направленности личности могут рассматриваться соответственно личностная, информационная и деятельностная готовность к выполнению профессиональной деятельности [4]. Предложенные критерии на основе соответствующих содержательно-качественных и количественных показателей позволяют выделять уровни развития военно-профессиональной направленности обучающихся на различных этапах их социально-профессионального самоопределения, осуществлять диагностический анализ развития данного качества в процессе педагогического воздействия.

Итак, в целом развитие военно-профессиональной направленности будущих офицеров в процессе их профессионального обучения представляет собой взаимосвязанную и целенаправленную деятельность педагогов, должностных лиц соответствующих структурных подразделений и самих курсантов. Эта работа включает в себя следующие этапы: этап диагностики в целях выявления степени мотивации на военно-профессиональную деятельность; этап допрофессиональной военной подготовки, осуществления мероприятий по организации профессиональных проб в различных видах военно-профессиональной деятельности; этап оказания помощи в разработке личного военно-профессионального жизненного плана и создания условий для подготовки к освоению будущей военной специальности [4].
Иностранный язык (русский как иностранный) является в этой связи одним из приоритетных предметов вузовской подготовки иностранных военных специалистов высших военно-учебных заведений России, так как владение им выступает способностью обучающихся устанавливать контакт для передачи информации различными средствами.
За время обучения у курсантов формируется профессиональная компетентность посредством изучения большого количества учебных дисциплин (гуманитарных и социально-экономических, математических и естественно-научных, общепрофессиональных и военно-специальных), необходимых не только для осуществления военно-профессиональной деятельности, но и для для становления личности выпускников военных вузов. Изучение всех общеобразовательных дисциплин в военном вузе (включая иностранный язык) имеет смысл лишь в том случае, если ставится цель сформировать высокий уровень направленности на выбранную профессию.

В настоящее время в современных исследованиях особое внимание уделяется проблеме формирования профессиональной направленности средствами различных учебных дисциплин. Мы рассмотрели специфику языковой (лингвистической) подготовки курсантов в неязыковом вузе. 

Обладая специфичностью в системе компетенций (знаний и умений), а также в деятельности по их усвоению и использованию, учебная дисциплина «Иностранный язык» интегрирует и в другие области научного знания с целью формирования целостного представления о мире, о профессии. Понимание междисциплинарных связей позволяет проникнуть во взаимодействие предметов, сделать профессионально направленное обучение иностранному (русскому) языку более эффективным. 
В условиях удорожания процесса подготовки военных специалистов перед военными вузами стоит задача максимального исключения ошибки кандидатов в выборе профессии. Отсутствие или несформированность у выпускников военных вузов устойчивой военно-профессиональной направленности, несоответствие представлений о службе ее реальному содержанию, разочарование в профессии приводят к большому количеству отчислений курсантов. Если учесть, что на обучение одного курсанта в российском военном вузе иностранные государства затрачивают более 500 тыс. руб. в год, то проблема становится актуальной и с экономической точки зрения, перерастая из узковедомственной в общегосударственную. Таким образом, в условиях смены социально-экономических и нравственных ориентиров развития общества и государства изменение отношения к военно-профессиональной деятельности обусловливает решение проблемы подготовки будущих офицеров к военной службе в соответствии с современными требованиями.
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