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Одной из достаточно актуальных проблем современной высшей военной школы является подготовка будущего офицера к функциональной деятельности в условиях конфликтогенной профессиональной среды. Цель такой подготовки – сформировать у обучающегося определенные конфликтологические компетенции, развить профессионально важные конфликтологические качества в основных сферах индивидуальности, позволяющие ему самостоятельно вырабатывать конструктивную конфликтную позицию в кризисных ситуациях социального взаимодействия.
Проведенное нами исследование позволяет утверждать, что одним из основных средств педагогического обеспечения эффективности конфликтологической подготовки является конфликтогенная воспитательная среда, рассматривая как стихийно возникающее и целенаправленно создаваемое пространство взаимодействия субъектов учебно-воспитательного процесса, организуемого в военном вузе.
Исходя из дихотомии А. Маслоу, возможно анализировать проблему формирования и развития у будущего военного специалиста готовности к функциональной деятельности в условиях конфликтогенной профессиональной среды (конфликтологической готовности) в процессе профессионального образования с двух, диаметрально противоположных точек зрения, таких как:

- дефицитарный подход, указывающий на то, что проблема является следствием отдельных недостатков, ошибок или отклонений от вполне нормального общего положения дел в военном образовании и ее решение можно определить как стратегию исправления частностей;

- бытийный подход, исходящий из признания источником проблемы принципиальных, сущностных характеристик системы военного образования, и в этом случае ее решением является изменение самой сущности. Как подсказывает практика, обычно ключевая роль принадлежит сущностным причинам, однако корни проблемы подпитываются обоими источниками.

С точки зрения бытийного подхода, конфликтогенность военно-профессиональной деятельности – это ее неизбежная характеристика, которая является закономерным следствием авторитарности военно-служебных отношений, в том числе преобладания субъект-объектного подхода в обучении и воспитании личного состава Вооруженных Сил. Данное обстоятельство накладывает отпечаток и на подготовку будущих военных специалистов, особенно в рамках преподавания профессиональных дисциплин, планового учебно-воспитательного процесса. Исходя из этого, конфликтогенность становится имманентно присущей образовательному пространству, а в его рамках образовательной и воспитательной средам военного вуза, в которых происходит формирование и развитие готовности будущего офицера к профессиональной деятельности.

Дефиниционное представление понятий «среда» и «пространство» является предметом активных дискуссий в педагогических исследованиях последних лет, при этом учеными неизменно подчеркивается широта и многоаспектность данных феноменов. Это обусловливает выделение различных видов сред и пространств, в которых осуществляется целенаправленная военно-педагогическая деятельность: социальных, образовательных, воспитательных, развивающих и др. Однако любая среда и пространство по своему воздействию полифункциональны, поскольку они носят и образовательный, и культурный, и воспитывающий характер. Название лишь подчеркивает совокупность факторов, оказывающих наиболее значимое влияние на объект.

Нами установлено, что способность личности к самоопределению в социальной ситуации конфликтного взаимодействия зависит от ее жизненной позиции, определяемой системой ценностных ориентаций, осознанием собственной роли в процессе конструктивного разрешения конфликта и субъективной оценкой своих возможностей в соотнесении с возникшими трудностями достижения цели профессиональной деятельности. В данном случае жизненная позиция может быть осознана как способ бытия, который в единстве объективного (трудности достижения цели профессиональной деятельности) и субъективного (система ценностных ориентаций, осознание собственной роли и оценка собственных возможностей) аспектов выступает регулятором активности среды и личности. Являясь посредствующим звеном между личностью и средой, жизненная позиция (конфликтная позиция) служит механизмом, детерминирующим и специфицирующим влияния среды на личность и последней на среду.
Изучение работ Б.Г. Ананьева, Ф.Е. Василюка, Л.С. Выготского, В.В. Давыдова, В. Дильтея, А.Н. Леонтьева, Ю.С. Мануйлова, В.Н. Мясищева, А.П. Петровского, Э. Толмена, Д.Н. Узнадзе, М. Хайдеггера позволило установить, что в разное время взаимосвязь индивидуальности и социальности, личности и среды устанавливалась посредством описания роли различных психических явлений, которые, благодаря Э. Толмену, получили название «промежуточные переменные». Такими промежуточными переменными, по мнению указанных авторов, выступают:

- переживание как канал освоения и овладения миром (В. Дильтей) или внутреннее отношение личности к среде (Л.С. Выготский);

- установки и отношения (Б.Г. Ананьев, В.Н. Мясищев, Д.Н. Узнадзе);

- деятельность (А.Н. Леонтьев, А.П. Петровский, В.В. Давыдов);

- событие в значении события (М. Хайдеггер).

Наиболее оптимальной нам представляется точка зрения М. Хайдеггера, позднее интерпретированная Л.И. Новиковой [1] и В.И. Слободчиковым [2], которые полагают, что событие является ведущим словом в деле мышления, поскольку именно в нем человек и бытие друг к другу приспособлены. Событийность выступает способом постижения и завершения бытия, утверждения и выявления его ценности, значимости для человека, она отражает подлинную ситуацию развития, поскольку индивид входит в событие, самоотождествляется и самоопределяется внутри него. Следовательно, единство обособления и отождествления и есть постоянно действующее, живое противоречие события, задающее и направляющее весь ход становления и развития человеческой субъектности, оно является общим механизмом этого процесса.

В нашем исследовании мы исходили из понимания того, что способы события, лежащие в основе жизненной позиции личности военного специалиста, раскрывают механизм как его собственного развития, так и развития окружающей его среды. Событие как способ совместности и единства, как способ бытия, определяющий жизненную позицию индивида и образ жизни профессионального сообщества, регулирует связи индивида со средой и может быть представлен и как способ формирования, развития человека, и как способ его социализации и воспитания.

Необходимо учитывать, что социальная ситуация развития личности – это та жизненная среда, которая функционирует и организуется в соответствии с закономерностями становления личностной сферы индивида, поэтому основными принципами ее конструирования являются такие, как:

- отказ от принудительного формирования личностных ценностей и смыслов;

- создание условий для избирательного отношения к ценностям, внешним факторам и способам реализации предоставляемых ими возможностей.

Привлекательность средового подхода для достижения цели конфликтологической подготовки военного специалиста определяется тем, что опираясь на гуманистическую парадигму, он не отвергает иные методологические принципы современной педагогики, а существенно обогащает ее за счет таких преимуществ, как:

- возможность деликатного, опосредованного педагогического воздействия на личность на сознательном и подсознательном уровне;

- развитие способности личности к самостоятельному ориентированию в ускоряющемся потоке информации при максимальном уровне адаптации к ней;

- способность выявления условий включения обучающегося в воспитательный процесс как субъекта, вовлечения в этот процесс всего арсенала педагогических средств, что позволяет разработать технологию, учитывающую воздействие на индивида через все анализаторы, способствующую целостному, гармоничному влиянию на формирование его личности;

- возможность преодоления дискретности воспитательного процесса, становление его непрерывным.

Использование средового подхода как методологической установки создает условия для того, чтобы средовые феномены стали источниками личностного опыта военного специалиста, детерминирующими поиск им жизненного смысла, осуществление коммуникации, принятие ответственных решений.

Личностный опыт, обеспечиваемый средой, отличается от опыта приобретаемого исключительно в рамках учебно-воспитательного процесса тем, что он менее организован и требует избирательного подхода. Наряду с этим личностно-средовой опыт более соответствует природе личностного развития индивида, поскольку он в определенной степени самостоятельно избирает для себя среду. Среда в процессе освоения и преобразования ее индивидом востребует проявления его личностных функций, предоставляет возможности и варианты для раскрытия личностного потенциала.

Несмотря на определенные преимущества средового подхода подменять средой учебно-воспитательный процесс нецелесообразно, поскольку их воздействие на личность обучающегося представляется достаточно разносторонним. Например, если такие качества личности как эмпатия, толерантность, конфликтность, автономность и ответственность в принятии решений, независимость суждений, способность отстаивать собственное мнение и, в конечном итоге, способность к самоопределению в сложившейся социальной ситуации формируются, развиваются и актуализируются при коммуникации в среде, то ряд других – самоконтроль, эвристичность, креативность, самоорганизация, уравновешенность, способность к контролю эмоциональной сферы – чаще обретаются с опытом общения в процессе обучения.

Вышеуказанную мысль подтверждает и проведенный нами анализ подходов к сущности и структуре профессиональной готовности военного специалиста (М.И. Дьяченко, А.М. Столяренко, С.Л. Рубинштейн и др.), который показывает, что ее составными частями является постоянная готовность (как результат подготовленности в принципе) и ситуативная готовность к решению конкретных профессиональных задач.

Следует отметить, что в процессе профессиональной подготовки в высшей военной школе на современном этапе основное внимание уделяется формированию готовности первого типа. Организованный учебно-воспитательный процесс нацелен на формирование необходимого для военно-профессиональной деятельности уровня предварительной (потенциальной) профессиональной готовности. Однако даже его высокая степень может оказаться малоэффективной, если у будущего офицера отсутствует опыт быстрой мобилизации интеллектуальных, физических и духовных сил, саморегуляции, самонастроя, проявления общекультурных и профессиональных компетенций в изменяющихся условиях быта, деятельности и коммуникации.

Ситуационный уровень функционирования среды, обнаруживая различные ее влияния на обучающихся, служит источником формирования их непосредственной готовности, поскольку именно она отличается высокой динамичностью, подвижностью и зависимостью от ситуативных обстоятельств. В то же время ситуативная готовность выступает следствием актуализации готовности потенциальной, опыт формирования которой закладывается в процессе целенаправленно организуемой учебно-воспитательной деятельности.

Исходя из вышесказанного, можно сделать вывод о том, что для профессионально-личностного развития военного специалиста необходима интеграция как личностного опыта, приобретаемого за счет организованного педагогического влияния, так и опыта поиска смыслов, коммуникации, принятия самостоятельных ответственных решений, самооценки, являющегося следствием воздействия средовых феноменов и факторов. Данная мысль подтверждает наше предположение о том, что способность личности военного специалиста к самоопределению по отношению к конфликтогенной профессиональной среде может формироваться и развиваться как стихийно, так и под влиянием стимулирующего и управляемого воздействия.

Самосознанию обучающегося в процессе планового воспитания свойственно ощущение зависимости, отсутствие самостоятельности, узость спектра выбора осваиваемого опыта, тогда как в воспитательной среде вуза ему предоставляются широкие возможности для реализации стремления к самоопределению на основе независимости и осознания возрастающей самоуправляемости.

Приведенные выше выводы позволяют нам дефинировать конфликтогенную воспитательную среду как конфликт-ориентированное воспитательное пространство, включающее моделируемые и стихийно возникающие конфликты различного типа, способное актуализировать у военного специалиста необходимость обращения к опыту социального взаимодействия, позволяющего определять трудную жизненную ситуацию как конфликтную и вырабатывать конструктивную конфликтную позицию на основе ответственного самоопределения соответствующей данной ситуации стратегии конфликтного поведения.

Конфликтогенная среда рассматривается нами в значении потенциального средства конфликтологического обучения и воспитания, отражающего природную сущность конфликтного взаимодействия. Говоря иначе, среда выступает детерминантом актуализации субъектом усвоенных способов взаимодействия и выработки на их основе стратегии поведения в конфликтных ситуациях.

Большинство конфликтных ситуаций возникают как в результате наличия объективного конфликтогенного начала во внешних условиях ситуации, позволяющих увидеть в ней конфликт, так и вследствие индивидуальных особенностей людей, видящих в ней конфликт. Таким образом, любая конфликтная ситуация имеет объективно-субъективную природу. Это означает, что не всякая смоделированная или стихийно возникшая ситуация учебно-профессионального или профессионального взаимодействия может быть воспринята как конфликтная. Данное понимание усложняет задачу по конструированию конфликт-ориентированного воспитательного пространства и, следовательно, конфликтогенной воспитательной среды. Более того, среда в своей основе – данность, а не результат конструктивной деятельности.

Анализ основных типов конфликтов, возникающих в воинских коллективах, их причин, как внешних, так и внутренних, позволяет нам утверждать, что функции, реализуемые конфликт-ориентированным воспитательным пространством по отношению к деятельности военного специалиста, заключаются не только в моделировании или объективации стихийно возникающих разнообразных конфликтных ситуаций, но и в актуализации у субъекта, воспринявшего трудную ситуацию взаимодействия как конфликтную, необходимости выработки на основе имеющегося конфликтологического опыта, приобретенного в процессе формирования постоянной конфликтологической готовности (т.е. в процессе конфликтологической подготовки), конструктивной конфликтной позиции, позволяющей выбрать и реализовать соответствующую стратегию поведения, тем самым развивая и совершенствуя свою ситуативную конфликтологическую готовность.

Конструктивная конфликтная позиция является критерием оценки уровня конфликтологической готовности военного специалиста, как достаточного. Ее показателями являются высокоразвитые профессионально важные конфликтологические качества специалиста в основных сферах индивидуальности, а также соответствующие данной позиции качества его личности (социальности).

Принимая во внимание работы В.В. Серикова [3] и С.В. Кульневича [4], мы выделяем следующие личностно значимые, формирующие и развивающие функции конфликтогенной воспитательной среды военного вуза:

- мотивирующая – способствующая стремлению военного специалиста к реализации субъектных тенденций в сфере обоснования и принятия самостоятельных, ответственных решений в ситуациях конфликтного взаимодействия на основе интериоризированной системы общественных и профессиональных ценностей, ценностей конфликтологической парадигмы мировосприятия как источника развития;

- опосредующая – переводящая за счет освоения военным специалистом конфликтогенной воспитательной среды ее внешние воздействия во внутренние импульсы, руководящие поведением;

- коллизионная – позволяющая выявлять и объективировать скрытые противоречия окружающей социальной и предметно-вещественной действительности, определять их как конфликтные ситуации;

- рефлексивная – конструирующая и закрепляющая жизненную позицию личности военного специалиста в контексте переживаемого конфликтного события, как установку на дальнейшее самоопределение, самооценку, самоактуализацию, саморазвитие и самосовершенствование в имманентно конфликтогенной среде военно-профессиональной деятельности;

- критическая – актуализирующая избирательное отношение военного специалиста к предлагаемым извне ценностям и нормам конфликтного взаимодействия, стратегиям конфликтного поведения и конструируемой конфликтной позиции как оппонентов или участников конфликта, так и собственной;

- смыслотворческая – способствующая определению жизненной (конфликтной) позиции личности военного специалиста относительно системы общественных и профессиональных ценностей, ценностей конфликтологической парадигмы мировосприятия на основе смыслового самоопределения;
- ориентирующая – способствующая диалектическому слиянию профессионально-нормативной и личностно-смысловой составляющих деятельности военного специалиста, выстраиванию индивидуального мировоззрения;

- творчески-преобразующая – обеспечивающая стремление военного специалиста к творческому преобразованию имманентно конфликтогенной профессиональной среды, креативному подходу к любой личностно значимой деятельности на основе осмысления собственной роли и потенциальных возможностей по отношению к ней;

- самореализующая – обеспечивающая стремление военного специалиста действовать свободно и независимо в пределах границ осознанной компетентности, брать ответственность при решении жизненных вопросов на себя, проявлять инициативу и независимость воли, защищать социально и личностно значимые ценности на основе саморазвития «Я-концепции», ориентации на социально и профессионально приемлемые образцы поведения.
Статус и функции конфликтогенной воспитательной среды военного вуза, построенной на принципах синергетического подхода, определяют десять ее ведущих компонентов:

1. Нормативно-процессуальный, включающий:

- результирующие (процессуально-функциональные) нормы, обусловливающие готовность военного специалиста выполнять задачи обороны в составе военной организации при приемлемом уровне затраченных ресурсов и возможно меньшем негативном влиянии на достижение иных политических целей;

- средственные (сопутствующие) нормы, обусловливающие управляемость деятельностью военного специалиста, лояльность к органам государственной власти и военного управления на основе единоначалия и строгой воинской дисциплины;

- ограничительные (сопутствующие) нормы, обусловливающие сознательное перенесение военным специалистом тягот и лишений военной службы, терпение и непритязательность в быту;
- требования социального заказа в сфере профессиональной подготовки квалифицированных военных специалистов, систематизированные в основных видах его общекультурных и профессиональных компетенций, отраженных в профессиограммах различного типа.

2. Атрибутивный, направленный на удовлетворение и развитие познавательных потребностей субъектов, развитие их творческих потенциалов, включающий:

- объекты реальной действительности и систему взаимосвязей между ними;

- орудия и средства для осуществления учебной и профессиональной деятельности;

- профессиональные задачи в сфере управления конфликтом;

- условия, понимаемые как совокупность факторов военной службы, влияющих на здоровье, работоспособность и психологические качества военнослужащего в процессе воинской деятельности.

3. Управленческий, включающий систему органов управления деятельностью военно-учебного заведения в образовательной, научной, правовой, воспитательной, социальной, экономической, обеспечивающей сферах.

4. Социальный, включающий:

- курсантов и слушателей, профессорско-преподавательский состав и командиров учебных подразделений, а также иных должностных лиц вуза с их способностями, потребностями, личностными качествами и т.д.;

- общий микроклимат и стратегию развития учреждения;

- иерархию и формы организации взаимодействия (отношений) на всех уровнях.
5. Формально деятельностный, включающий основные виды учебно-профессиональной деятельности:

- учебно-воспитательную, реализуемую в рамках учебно-воспитательного процесса вуза;

- служебно-плановую, реализуемую в рамках организации службы войск, внутренней и караульной службы, боевого дежурства;

- учебно-боевую (специфическую), реализуемую в рамках войсковой стажировки, боевых стрельб, гранатометания, тактических, тактико-специальных, командных и командно-штабных учений;

- внеслужебную, реализуемую в рамках организации спортивно-массовой и культурно-досуговой работы.

6. Неформально деятельностный, включающий конструируемые особые формы совместной деятельности разновозрастных и разнодолжностных субъектов среды, не содержащих социально или предметно выраженных регламентаций, имеющих целью формирование и накопление опыта взаимодействия, как по горизонтали, так и по вертикали: совместная рационализаторская и изобретательская деятельность; выполнение работ по благоустройству территории; наставничество; совместная деятельность по формированию у обучающихся командно-методических навыков и навыков воспитательной работы соответственно курсу обучения; проведение научно-методических и научно-практических конференций, выставок технического творчества. В вышеуказанных формах совместная деятельность педагогов и воспитанников реализуется с точки зрения сопричастности и сопродуктивности.

7. Информационно-методический, включающий:

- систему учебно-методических комплексов (мультидисциплинарных методических комплексов в интерпретации Т.С. Бочкаревой [5]), обеспечивающих процесс конфликтологической подготовки (формирование постоянной, длительной конфликтологической готовности (подготовленности);

- систему размещения источников информации с учетом способов их предъявления или использования при организации образовательного процесса в учебное (служебное) и внеучебное (внеслужебное) время в виде реальных и виртуальных носителей (стенная печать подразделений, газета вуза, студия внутреннего радио- и телевещания, уголки правового информирования, музей, информационно-воспитательная, культурно-досуговая, правовая и социальная работа, библиотека, локальная информационная сеть вуза и сеть Internet в части доступа к единому окну образовательных ресурсов и пр.

8. Ценностно-ориентационный, включающий систему ценностей военной организации, основанных на нормах морали, нравственности и права, традициях профессионального сообщества.

9. Конфликтогенный, являющийся системообразующим компонентом конфликтогенной воспитательной среды и включающий основные конфликтогены среды военно-профессиональной, оказывающие существенное влияние на функциональность деятельности военного специалиста в сфере межличностных взаимоотношений, управления, специфической военно-профессиональной деятельности и во внутриличностной сфере.

10. Поддерживающий, включающий специалистов группы профессионально-психологического отбора и психологической службы военно-образовательного учреждения.

Вышеуказанные компоненты позволяют моделировать и конструировать конфликт-ориентированное воспитательное пространство военного вуза, управлять конфликтогенной воспитательной средой, а также использовать ее потенциальные возможности в качестве системообразующего компонента процесса формирования и развития готовности военных специалистов к функциональной деятельности в конфликтогенной военно-профессиональной среде.
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