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В статье актуализируется необходимость реализации в отечественном военном образовании оптимальных процессов обучения, связанных с разработкой и применением педагогических технологий, приводятся результаты анализа теоретической литературы, позволившие классифицировать по общим признакам современные дидактические технологии. Выявляются преимущества технологии опережающего обучения как мощного рычага воспитания трудолюбия, желания и умения хорошо учиться, создания условий, предполагающих продвижение от незнания к знанию, от неумения к умению. Раскрывается методика опережающего обучения, в основу содержания которой положено поэтапное воспроизведение учебного материала и его усвоение обучающимися. Рассматривается пример внедрения данной технологии с помощью такого методического приема как «комментируемое управление», способствующее оптимальному включению в работу всей аудитории, обеспечивающее обучающему непрерывную обратную связь со всем контингентом обучающихся и предоставляющее возможность продвижения в овладении необходимыми знаниями и практическими навыками.
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Выработка индивидуальной траектории профессионального саморазвития, повышение мотивации и эффективности обучения предполагают создание условий для перехода к качественно новому уровню военно-профессиональной подготовки в современных условиях. В этой связи императивной становится необходимость анализа сущности, механизмов и технологий управления обучением, его динамики, особенностей организации и реализации в практике обучения. 

Массовое внедрение технологий обучения исследователи относят к началу 60-х гг. XX столетия и связывают его с реформированием американской и европейской школы. К наиболее известным авторам современных педагогических технологий за рубежом относятся Дж. Кэрролл, Б. Блум, Д. Брунер, Г. Гейс, В. Коскарелли и др. [1, 4]. Отечественная теория и практика осуществления технологических подходов к обучению отражена в научных трудах П.Я. Гальперина, Н.Ф. Талызиной, Ю.К. Бабанского, П.М. Эрдниева, В.П. Беспалько, М.В. Кларина и др. [3, 6]. В настоящее время успешно развивается такое направление педагогической науки, как конструирование и реализация оптимальных процессов обучения, которое связано с разработкой и применением его технологий. Этому направлению посвящены работы Г.А. Бордовского, В.В. Гузеева, В.М. Монахова, Г.К. Селевко и других авторов [2].

Ретроспективный и сравнительно-сопоставительный анализ теоретической литературы [1-4, 6] показывает, что в современной дидактике представлены самые разнообразные технологии, так как каждый автор и исполнитель привносят в педагогический процесс что-то свое индивидуальное. 

По многочисленным сходствам и общим признакам технологии обучения можно классифицировать по следующим критериям: 

• по уровню применения: общепедагогические, частнометодические (предметные) и локальные (модульные);

• по философской основе: научные и религиозные, гуманистические и авторитарные;

• по ориентации на личностные структуры: информационные (формирование знаний, умений и навыков); операционные (формирование способов умственных действий); эвристические (развитие творческих способностей); прикладные (формирование действенно-практической сферы);

• по характеру модернизации традиционной системы обучения: технологии по активизации и интенсификации деятельности обучающихся; технологии на основе гуманизации и демократизации отношений между обучающим и обучающимися; технологии на основе дидактической реконструкции учебного материала и др.


Педагогические технологии также классифицируются по доминированию целей и решаемых задач; по применяемой форме организации обучения; по доминирующим методам, которым отдается предпочтение, и другим основаниям. 

Однако при большом разнообразии педагогических технологий в современной дидактике сложился общий план их характеристики, включающий в себя такие критерии, как: 

• уровень ее применения; 

• философскую основу; 

• ведущую концепцию усвоения знаний; 

• отличительный характер содержания образования;

• организационные формы обучения; 

• преобладающий метод обучения; 

• категорию обучающихся. 

Более подробно остановимся на технологии опережающего обучения.
Данная технология является одним из мощных рычагов воспитания трудолюбия, желания и умения хорошо учиться, создавая условия, обеспечивающие ощущение радости на пути продвижения от незнания к знанию, от неумения к умению, другими словами — осознание смысла и результата своих усилий.

Опережающее обучение — вид обучения, при котором краткие основы темы даются преподавателем до того, как начнется изучение её по программе. Краткие основы могут даваться как тезисы при рассмотрении смежной тематики, так и представлять собой ненавязчивые упоминания, примеры, ассоциации. Предполагается, что опережающее обучение эффективно при изучении темы, трудной для восприятия, так как оно предусматривает развитие мышления обучающихся, опережающее их возрастные возможности.

Технология перспективно-опережающего обучения впервые была разработана С.Н. Лысенковой, в трактовке которой данная технология характеризуется по следующим классификационным критериям [1, 3, 5]:

по уровню применения: общепедагогическая;

по философской основе: гуманистическая;

по основному фактору развития: социогенная с допущениями биогенного и психогенного факторов;

по концепции усвоения: ассоциативно-рефлекторная с элементами поэтапной интериоризации;

по ориентации на личностные структуры: информационная с элементами операционной;

по характеру содержания: обучающая и воспитывающая, технократическая, общеобразовательная;

по типу управления: система малых групп;

по организационным формам: традиционная классно-урочная, академическая с элементами дифференциации и индивидуализации;

по подходу к обучающемуся: сотрудничество, партнерство;

по преобладающему методу: объяснительно-иллюстративная с элементами диалога;

по направлению модернизации: эффективность организации и управления учебным процессом;

по категории обучающихся: массовая, без всякой сегрегации.

В основу технологии опережающего обучения положены такие концептуальные положения, как:
• личностно-деятельностный подход педагогики сотрудничества;

• успех — главное условие развития в обучении;

• комфортность в аудитории: доброжелательность, взаимопомощь (обучающийся, у которого что-то не получается, не чувствует себя ущербно, не стесняется отвечать, не боится ошибиться);

• предупреждение ошибок, а не работа над ними;

• последовательность, системность содержания учебного материала;

• дифференциация, доступность заданий для каждого;

• постепенный переход к полной самостоятельности;

• обучение незнающего обучающегося через знающего.

К целевым ориентациям данной технологии (по С.Н. Лысенковой) относятся:
• усвоение компетенций (ЗУН); 

• ориентир на стандарты;

• успешное обучение всех.

В основу содержания методики опережающего обучения положено поэтапное воспроизведение учебного материала и его усвоение обучающимися: чтобы уменьшить объективную трудность некоторых вопросов программы, надо опережать их введение в учебный процесс.

Сложную для усвоения тему необходимо начинать не в заданные программой часы, а намного раньше. Для каждой темы это начало разное. Тема дается на каждом занятии малыми дозами. При этом она раскрывается медленно, последовательно, со всеми необходимыми логическими переходами. В обсуждение вовлекаются сначала сильные, затем средние и лишь потом — слабые обучающиеся. Таким образом, все понемногу учат друг друга: и педагог и обучающиеся совсем по-новому чувствуют себя в пространстве времени.

Говоря об основных этапах усвоения материала, необходимо отметить, что они характеризуются следующим образом.
Первый этап — перспективная подготовка: медленное последовательное знакомство с новыми понятиями, раскрытие темы. На этом этапе идёт активное формирование и развитие доказательной базы с использованием опор. Выполняются практические работы с комментируемым управлением. При ответах учитывается желание обучающихся. Активны на этом этапе, как правило, сильные обучающиеся.

Второй этап — работа с учебником: уточнение понятий и обобщение материала. Обучающиеся уже осознанно ориентируются в схеме-обобщении, владеют доказательствами, справляются с самостоятельными заданиями как в рамках аудиторных занятий, так и при самостоятельной подготовке к ним. Именно на этом этапе даётся задание самостоятельной работы по трудной теме на достаточно подготовленном материале. Вместе с тем, на данном этапе происходят моменты опережения, так как в перспективный период многие задания на страницах учебника уже выполнены.

Третий этап — использование сэкономленного времени (создавшегося опережения). Схемы уходят, формируется навык быстрого действия. На данном этапе рождается новая перспектива, не сталкиваясь уже ни с какими трудностями.

И главное — ни на одном из этапов нет напряжения в работе педагога и обучающихся. С первой до последней минуты занятия все активны: с опорными схемами и без них, устно и письменно, под управлением и самостоятельно. Каждому обучающемуся предложен посильный вопрос, доступное задание (но не ниже требований программы!). Во время занятия соблюдается главный принцип: «Делать все обоснованно, аргументированно». «Доказываю, вспоминаю, проверяю, — звучит голос отвечающего. — Ни шагу без мысли!»
Приведем пример внедрения технологии опережающего обучения с помощью такого методического приема как «комментируемое управление», представляющее собой, по существу, ответ с места о том, что делает обучающийся, помогающее оптимально включить в работу всю аудиторию, вести непрерывную обратную связь со всем контингентом обучающихся.

Метод комментирования был широко распространен в 1960-х годах как опыт липецких педагогов. У С.Н. Лысенковой он получил развитие: объединив в себе комментирование 3-х действий: «думаю, говорю, записываю». Обучающийся вслух объявляет, что он в данный момент делает; одновременно решается задача управления деятельностью остальных. 
С помощью комментированного управления достигаются следующие результаты:

• средний и слабый обучающиеся равняются на сильного;

• развивается логика рассуждений, доказательность, самостоятельность мышления;

• обучающийся ставится в положение педагога, управляющего учебной группой.

Так комментируемое управление позволяет сделать учебный труд осмысленным и одновременно обеспечивает обратную связь: предоставляет обучающему возможность контролировать уровень знаний обучающихся, вовремя заметить отставание, обеспечить продвижение в овладении знаниями и практическими навыками.

Ведущим средством обучения рассматриваемой технологии являются опорные схемы, или просто опоры, — выводы, которые рождаются на глазах обучающихся в процессе объяснения и оформляются в виде таблиц, карточек, наборного полотна, чертежа, рисунка и др.
При таком виде работы обучающиеся избавлены от механического зазубривания определений и формулировок. Они усваивают их осмысленно: составляют правило по данной им схеме-опоре, выполняя практическое задание — решение примера, задачи, уравнения, грамматических заданий и др..

Схемы-опоры на занятиях являются постоянными помощниками, условием бесконфликтного, делового, дружеского общения, основой уверенности обучающихся в своих способностях преодолеть трудности, импульсом к активному, заинтересованному труду. Они обеспечивают и более высокую работоспособность и энергичный темп проведения занятия. Необходимые для выполнения заданий определения, формулы, правила и др. не нужно вспоминать, теряя на это драгоценное время: они читаются на схемах. Читаются сегодня, завтра. Через неделю уже не читаются: усвоены как обретенный сознательный навык работы. А ещё через две недели схема снимается: она больше не нужна.

Очень важное условие в работе со схемами-опорами: они должны постоянно подключаться к работе на занятии, а не висеть как плакаты. Только тогда они помогут обучающему лучше учить, а обучающимся — легче учиться.

Таким образом, опережающее обучение важнейших тем учебных дисциплин, работа на перспективу — это не только глубокие знания, но и резерв времени.
Внедрение технологии опережающего обучения в современном военном образовании позволяет решать следующие задачи:
· построение обучения на основе новых педагогических технологий;

· формирование необходимых компетенций обучающихся;

· подготовка к промежуточной и итоговой аттестации по дисциплинам;

· воспитание гражданской позиции обучающихся.

Прогнозируемыми результатами ее использования в обучении по различным дисциплинам являются:
· положительная динамика качества знаний;

· повышение прочности знаний;

· повышение мотивации обучения;

· развитие общеучебных умений и навыков.

Достижение ожидаемых результатов предполагает последующее использование данной технологии во всех сферах деятельности обучающихся.
Преимущества внедрения технологии опережающего обучения в современном военном образовании заключаются в следующем. Большие темы различных дисциплин разделяются на этапы и постепенно вводятся в течение учебного года. Эффективно в осуществлении перспективы использование обобщающих схем, таблиц, комплектов карточек по темам и др. Они дают возможность после первого введения в тему оперативно проводить далее на занятии многократное повторение и подводить обучающихся перспективно к обобщению всей темы, усилив работу по наиболее трудному её разделу. После такой подготовительной работы объяснение материала по теме уже не занимает много времени, а носит характер обобщения и основательного закрепления. Таким образом облегчается выполнение самостоятельных заданий на занятии и во время самостоятельной подготовки к нему. В то же время задания не являются для обучающихся чем-то новым, поскольку они давно готовились к ним.

Вместе с тем, перспективная подготовка в системе отечественного военного обучения — это возможность попутного прохождения сложного материала путём приближения к изучаемому в данный момент на занятии материалу. Обучающимся доступно осознавать, осмысливать всё происходящее, объяснять, обосновывать, доказывать свои действия. 

В этой связи на занятиях предпочтителен метод крупноблочного введения теоретических знаний в виде опорных схем, алгоритмов, обобщающих таблиц, что даёт возможность обучающимся увидеть содержание темы в полном объёме, лучше осмыслить изложенный материал, осознать логические взаимосвязи, систематизировать и упорядочить знания. Самыми эффективными считаются опорные конспекты, комплексы алгоритмов, обобщающие таблицы и схемы, содержащие материал, который будет изучаться позже.

Так при опережающем обучении сокращается объём изучаемого материала за счёт объединения его содержания с общим опознавательным признаком в одну информационную единицу. Наряду с этим, опережающее введение учебного материала обеспечивает перевод знаний в долговременную память. Данная методика позволяет сэкономить время на объяснении нового материала и уделить больше внимания практическому закреплению. 

Таким образом, технология опережающего (перспективного) обучения позволяет осуществлять личностно-ориентированный подход, при котором обучающимся с развитым логическим мышлением предлагается рассказать о способе применения необходимого действия на основе алгоритма-формулы, схемы, а тем, кто обладает наглядно-образным типом мышления, предоставляется возможность опробовать способ применения действия, опираясь на иллюстрацию, отражающую в образах порядок его применения. Вместе с тем обеспечивается надежность усвоения материала, удержание, закрепление и автоматизация навыков, в полной мере обусловливающие развитие творческих способностей обучающихся.

В целом, технология опережающего обучения, по мнению исследователей [1-6], не что иное, как более высокая стадия развития методики, когда наряду с ее персонификацией производится детальная разработка основных составляющих — целеобразование, прогнозирование, выбор оптимальных форм, методов и средств обучения, организация взаимодействия участников учебного процесса, оценка, контроль и коррекция знаний, навыков и умений обучающихся для гарантированного достижения дидактических целей. Вследствие чего, на данную технологию следует опираться как на очередной шаг в развитии дидактического процесса в высшей военной школе.
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