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В статье обосновывается актуальность выбора активных методов обучения, формирующих профессиональную и социокультурную компетентности в отечественном военном образовании на современном этапе. Раскрывается сущность общепедагогических и военно-педагогических методов, выявленная посредством анализа теоретической литературы и концепций современных исследований. Характеризуются основные компоненты учебно-воспитательного процесса в военно-педагогической деятельности, определяющие подготовку выпускников военно-учебных заведений. Рассматриваются примеры введения в структуру учебных занятий активных методов обучения, оптимизирующих раскрытие потенциальных возможностей и способностей каждого обучающегося и применяемых в учебно-воспитательной практике отечественного военного образования. Выявляются отличительные черты управления учебной деятельностью обучающихся способами и средствами решения дидактических задач.
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Масштабность и острота современных политических, социальных, культурных и экономических проблем обусловливают направленность системы отечественной военно-профессиональной подготовки на образовательные результаты, предполагающие эффективное освоение компетенций как условий становления военно-профессиональной компетентности выпускников, способных к самостоятельному решению профессиональных задач в процессе непрерывно обновляющихся технологий. Педагогическое обеспечение управления качеством военного образования предусматривает создание условий реализации личностно-ориентированного подхода к обучению и воспитанию военнослужащих посредством внедрения новых педагогических технологий реализации образовательных программ. Решение этой проблемы подготовки компетентных военных специалистов охватывает все составляющие элементы образовательного процесса в вузе и во многом определяется успешностью управления на всех этапах обучения. Очевидно, что в этих условиях императивной становится необходимость анализа сущности, механизмов и технологий управления процессом обучения, его динамики и особенностей организации и реализации в образовательной практике. Методами обучения и воспитания, выбор которых обусловливается педагогическими целями и задачами, формируются профессиональная и социокультурная компетентности в системе военного образования на современном этапе. Методическое обеспечение процесса управления учебной деятельностью обучающихся военнослужащих, реализующее педагогическую технологию, гибкость применения и воспроизводимость в образовательных системах различного уровня, осуществляется средствами и способами решения дидактических задач, к которым, наряду с традиционными, относятся активные методы обучения.

В современной дидактике эти методы определяются как педагогические методы, предполагающие высокую долю участия каждого обучающегося в совместной деятельности, обеспечивающие мотивацию деятельности педагога и обучающегося, способствующие реализации их личностных функций, таких как: свободный выбор, креативность, состязательность, жизненный и профессиональный смысл [3].
Анализ педагогических (Г.М. Коджаспирова, В.А. Сластенин и др.), военно-педагогических концепций (И.А. Алехин, А.В. Барабанщиков, О.Ю. Ефремов, В.Г. Михайловский, П.И. Образцов) позволил дифференцировать активные методы обучения на общепедагогические и военно-педагогические.

«Общепедагогические методы» как методы обучения, применяемые как в профессионально-педагогической (в специально организованных обществом образовательных учреждениях), так и в общепедагогической деятельности, обеспечивают знания, умения и навыки, независимо от будущей специальности, профессии. Общепедагогические методы предусматривают вооружение обучающихся совокупностью систематизированных знаний основ наук о природе, обществе, а также соответствующими умениями и навыками, необходимыми для всестороннего развития личности, способствуют развитию мышления человека [3, 8].

«Военно-педагогические методы» как способы взаимосвязанной деятельности обучающего и обучающихся, при помощи которых достигаются цели обучения и воспитания, происходит овладение военнослужащими знаниями, навыками, умениями, формируют качества, необходимые для успешного решения сложных задач в боевой обстановке и в условиях мирного времени [1, 2, 4].
Составной частью активных методов обучения являются приемы.

«Приемы обучения» выступают частным по отношению к целому (методам обучения), так как представляют собой определенные составные части, совокупность которых является методом в его целостности. Приемы обучения – это элементы методов (часть, деталь, компонент), «…отдельные операции и действия в процессе доведения и усвоения знаний, в формировании умений и навыков» (В.Г. Михайловский) [1]. Приемы не имеют самостоятельной учебной задачи, а подчиняются той задаче, которая выполняется методом.

Влияние активных методов обучения на совершенствование средств обучения и раскрытие функциональных возможностей этих средств обусловливает рассмотрение категории «средства обучения», которыми, по В.Г. Михайловскиму [1], являются носители и «передатчики» учебной информации, инструменты организации познавательной деятельности и ее управления.

Проведенный анализ позволил выявить многоаспектность влияния активных методов обучения, неразрывно связанных с его средствами и содержанием, на продуктивность и результативность военно-педагогической деятельности. Направленность этого влияния ориентирована на активизацию интереса и внимания обучающихся военнослужащих, осуществление практических действий, усвоение и понимание новых знаний, логику рассуждения, запоминание, развитие интеллекта. При этом связь активных методов обучения и средств неоднозначна, так как одни и те же методы обучения используются в сочетании с различными средствами и, наоборот, для реализации одного средства подбираются несколько методов.

Функции активных методов обучения реализуются в различных формах, характеризующихся через дидактическую категорию «формы обучения» («организационные формы обучения») – «внешнее выражение согласованной деятельности педагогов и обучающихся, осуществляемой в установленном порядке и определенном режиме» [8].

Отличительной особенностью активных методов обучения от форм обучения, согласно О.Ю. Ефремову [2], Г.М. Коджаспировой [3], В.Г. Михайловскому [1], П.И. Образцову [4], В.А. Сластенину [8], является отражение активными методами обучения содержательно-процессуальной или внутренней стороны учебного процесса и обозначение формами обучения внешней стороны его организации.

Таким образом данный подход выявляет особенности учебно-воспитательного процесса в военно-педагогической деятельности, методы, формы его реализации, определяющие подготовку выпускников военно-учебных заведений, отличающихся физическим развитием, дисциплинированностью, товарищеской сплоченностью, а также способностью к дальнейшему профессиональному совершенствованию.
Среди активных методов обучения, оптимизирующих раскрытие потенциальных возможностей и способностей каждого курсанта, проявление его субъектного опыта и субъектной позиции в учебно-познавательном процессе, применяемых в учебно-воспитательной практике отечественного военного образования, особое место занимают такие методы, как: самостоятельная работа, проблемная ситуация, лабораторный метод, игровая ситуация, упражнение, взаимообучение.

Введение в структуру учебных занятий по обязательным дисциплинам элементов самостоятельной работы оказывает большое влияние на формирование познавательных мотивов учения курсантов при условии, если они обладают необходимыми умениями и навыками для ее успешного выполнения: преподаватели-предметники дифференцированно выбирают задания в соответствии с уровнем подготовленности курсантов к их выполнению; организуют самопроверку ранее изученного материала.

В этой связи в еще большей степени, наряду с методом самостоятельной работы, занимает особое место проблемно-поисковый метод (проблемная ситуация), который играет важную роль в проявлении субъектной позиции обучающегося, когда тот сталкиваетсяся с трудностью и пытается ее преодолеть при помощи имеющегося у него субъектного  опыта или понимает необходимость получения новых знаний для ее разрешения. Проблемно-поисковый метод (проблемная ситуация – метод проблемного обучения, трактуемый современной наукой как возникающий «в процессе выполнения задания, для которого нет готовых средств, и который требует усвоения новых знаний о предмете, способах или условиях» [8, с. 195]), обладает в данном случае ценным стимулирующим влиянием на формирование и проявление личностного отношения к учению, потому что «проблемные ситуации находятся в зоне реальных учебных возможностей, то есть доступны для самостоятельного разрешения обучающимися» [8]. 
Сочетанием методов самостоятельной работы и проблемной ситуации успешно осуществляется обучение в рамках гуманитарных дисциплин таким видам письменных работ, как рецензия и доклад. Самостоятельное написание рецензии способствовует развитию мыслительной деятельности, заставляет искать решение проблем, поставленных авторами рецензируемых текстов, сопоставлять свои убеждения с явлениями окружающей действительности. В основе такого обучения – алгоритм подготовки выполнения действий поискового характера, способствующий развитию исследовательских навыков курсантов и такого уровня их умственной деятельности, как творчество, реализуемое в процессе самостоятельного обучения.

Помимо проблемно-поискового метода, основное значение в практике военно-профессионального обучения приобрел лабораторный метод, сущностной характеристикой которого является процесс, когда обучающиеся под руководством педагога самостоятельно проводят опыты и наблюдения. Применение данного метода не только повышает познавательный интерес обучающихся курсантов, стимулирует активность в учении, но и укрепляет многие учебные навыки, обеспечивает возможность их использования в новых условиях, развивает самоконтроль и вводит в совместный учебно-познавательный процесс. Основными видами проводимых в рамках учебного процесса лабораторных занятий в военной образовательной организации являются лабораторное наблюдение, при котором специальное оборудование дает возможность воспринимать явления окружающей жизни так, как они протекают в действительности, и лабораторный эксперимент – вид занятия, когда создаются специальные условия, которые вызывают новые явления, либо меняют существующие и этим путем знакомят с действием тех или иных факторов, с законами природы. 
Сочетанием методов игровой ситуации (тактические строевые игры) и упражнения (тренировки) выполняется основная учебная нагрузка в системе военного обучения и физической подготовки курсантов. Игровая ситуация (метод активизации учебной деятельности путем имитационного моделирования изучаемых жизненных систем, явлений, процессов) и упражнение (многократное повторение действий, ведущее к овладению навыками) способствуют выработке у курсантов практических умений метко стрелять и бросать гранату, хорошо владеть оружием, знать строй, ходить на лыжах, преодолевать заградительные препятствия др. А в условиях лагеря, в полевой обстановке методом упражнений и тактической строевой игры осваиваются военные искусства маскировки, полевой разведки, наступления, преодоления препятствий и инженерных сооружений, обнаружения противника, тактического маневра и другие военные навыки. Такая методика позволяет интегрировать обучение по программам военно-специальных дисциплин с «уплотненной» программой по физической подготовке. 

Метод взаимообучения, определяемый в трактовках современных исследователей [2, 5, 7, 8] как метод, направленный на активное взаимодействие обучающихся в ходе обучения, основывающийся на разных уровнях их теоретической и практической подготовки и заключающийся в обмене информацией, совместной отработке умений и навыков, взаимопроверке прочности усвоения учебного материала, реализуется в различных формах обучения. Парное взаимообучение позволяет попеременно исполнять роль преподавателя и обучающегося; групповое – ставит одного из курсантов в позицию консультанта по тому или иному предмету; коллективное – реализуется в поочередном выступлении консультантов по специальным вопросам перед группой.

Обобщая характеристику активных методов обучения, применяемых в отечественном военном образовании, следует отметить, что рассмотренные выше методы, обладая мотивационным воздействием, способствуют как укреплению ранее сложившихся позитивных мотивационных установок, так и формированию новых внутренних мотивов: побуждению к активности, деятельному творческому проявлению себя в процессе познания, а, следовательно, и формированию положительного личностного отношения к учению, показателем которого становится учебная успеваемость [6]. 

Выбор активных (общепедагогических и военно-педагогических) методов определяется совокупностью их взаимосвязи с каждым из структурных компонентов военно-педагогической и педагогической деятельности образовательных организаций различных уровней военного образования. Мотивированным и целесообразным использованием конкретных методов или их сочетания считается тот случай, когда равная педагогическая эффективность не может быть достигнута при помощи других методов. Активные методы обучения в военно-педагогической деятельности встраиваются в систему учебной деятельности обучающихся, воздействуют на выработку ими обобщенных способов и приемов собственно учебной деятельности, влияют на формирование ее структуры как внутреннего системного образования. Наряду с методами в составе компонента «способы» предполагается наличие форм обучения и воспитания. Активные методы, раскрывая возможности средств, реализуют свои функции в организационных формах. Отбор и применение активных методов обусловливается их целевой направленностью на достижение результата. Результативность военно-педагогической деятельности определяется двумя видами результата. Один из них соотносится с функциональным продуктом военно-педагогической деятельности (занятием, методом, методикой). Другой (и главный) предполагает психологические продукты – психические новообразования в личности обучающихся. Конечным результатом военно-педагогической деятельности является развитие личности выпускника (военного специалиста). 

Таким образом, в настоящее время динамичное расширение методического аппарата оказывает влияние на результативность военного образования, предполагающую эффективное освоение компетенций как условий становления военно-профессиональной компетентности специалистов, способных к самостоятельному решению профессиональных задач в потоке непрерывно обновляющихся технологий. Отличительными чертами управления учебной деятельностью обучающихся способами и средствами решения дидактических задач в отечественном военном образовании являются: сознательное воздействие на процесс формирования личности обучающегося, целенаправленный характер этого воздействия, научность самого процесса управления на основе природосообразности, теории обучения и воспитания; единство и взаимосвязь содержания образования с методами, формами, средствами его реализации; активная совместная учебная деятельность обучающихся.
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