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В статье рассматриваются особенности коммуникативного поведения ангольских военнослужащих. Под коммуникативным поведением следует понимать науку, которая является стыковой и в известной мере интегральной для целого ряда наук – этнографии, психологии, социальной психологии, социологии, психолингвистики, теории коммуникации, социолингвистики, паралингвистики, риторики, лингводидактики и лингвистики. Эта наука синтезирует данные перечисленных наук и создает целостную картину национального коммуникативного поведения народа (в данном случае – ангольского). Знание национального коммуникативного поведения ангольских военнослужащих имеет большую практическую значимость для преподавателей разных дисциплин, так как облегчает восприятие и понимание передаваемой и получаемой информации, позволяет установить хороший контакт между обучающимся и преподавателем.
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The article examines the features of the communicative behavior of the angolan military personnel. Communicative behavior should be understood as a science that is joint and, to a certain extent, integral for a whole range of sciences – ethnography, psychology, social psychology, sociology, psycholinguistics, communication theory, sociolinguistics, paralinguistics, rhetoric, linguodidactics and linguistics. This science synthesizes the data of the listed sciences and creates a holistic picture of the national communicative behavior of the people (in this case, the angolan). Knowledge of the national communicative behavior of angolan military personnel is of great practical importance for teachers of various disciplines, as it facilitates the perception and understanding of transmitted and received information, allows you to establish good contact between the student and the teacher.
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В настоящее время отношения между Российской Федерацией и Республикой Ангола развиваются и укрепляются: в Военно-воздушной академии имени профессора Н.Е. Жуковского и Ю.А. Гагарина (г. Воронеж) обучается большое количество ангольцев.

В связи с этим вопрос об особенностях коммуникативного поведения ангольских военнослужащих и их учете в процессе преподавания становится особенно актуальным.

Термин «коммуникативное поведение» впервые был использован в работе И.А. Стернина в 1989 году. Под коммуникативным поведением подразумевается предмет особой науки, которая является стыковой и в известной мере интегральной для целого ряда наук – этнографии, психологии, социальной психологии, социологии, психолингвистики, теории коммуникации, социолингвистики, паралингвистики, риторики, лингводидактики и собственно лингвистики [2]. Эта наука синтезирует данные перечисленных наук и создает целостную картину национального коммуникативного поведения народа.
Можно говорить о двух разновидностях общения, связанных с национальной спецификой, – «вертикальном» (вышестоящий – нижестоящий) и «горизонтальном» (равный – равный). В ангольской культурной традиции, как и в русской, общение старшего с младшим выступает как «вертикальное», то есть происходит четкое разделение на «вышестоящих» и «нижестоящих». Поэтому к родственникам, к младшим по возрасту или к ровесникам ангольцы будут обращаться на Ты («tu»), а к старшим по возрасту и к незнакомым людям – на Вы («vos»). К преподавателю военного вуза ангольские обучающиеся обязательно будут обращаться на Вы. Следует отметить, что, в отличие от России, преподаватели в Анголе преимущественно мужчины. Часто ангольским военнослужащим требуется некоторое время, чтобы привыкнуть, что его преподавателем в российском военном вузе может быть женщина.

Официальный государственный язык Анголы – португальский, доставшийся Анголе, как и христианство, «в наследство» от Португалии, т.к. с 1951 до 1975 года страна являлась португальской колонией. Кроме португальского языка в стране распространен испанский и французский язык (на последнем говорит большая часть провинции Кабинда). На португальском, испанском или французском языке преимущественно говорят городские жители. В труднодоступной сельской местности население Анголы предпочитает общаться на национальном языке – банту (кроме банту в Анголе насчитывается более шестидесяти национальных языков). Таким образом, обучающиеся из Анголы владеют как минимум двумя языками (португальским, испанским или французским и одним из национальных языков), что положительно влияет на изучение еще одного нового для них языка – русского.

Часто религия оказывает доминирующее влияние на коммуникативное поведение того или иного народа, как, например, в мусульманских странах. Если говорить о влиянии религии на национальное коммуникативное поведение ангольских военнослужащих, то оно сведено к минимуму. Вероятно, это связано с тем фактом, что в Анголе исповедуют разные религии: как христианство (прежде всего – католицизм и протестантизм), так и местные традиционные верования. При этом отмечается, что численность сторонников христианства в стране увеличивается, а традиционных верований, наоборот, продолжает сокращаться. Так как большинство приезжающих в Россию ангольцев – христиане, они лучше понимают русскую культуру, чем обучающиеся из некоторых других стран [3].

Многие официальные ангольские праздники связаны с христианской традицией: Пасха (весной), День всех Святых (1 ноября), Рождество (25 декабря).

Наиболее значимое место в жизни ангольцев занимает политика. Традиционное почитание власти порождает харизматические тенденции в этническом сознании, что проявляется в сакрализации племенных вождей, распространяемой ныне на современных государственных и партийных лидеров.

11 ноября – День Независимости Республики Ангола – является главным государственным праздником. Этот праздник связан с событиями второй половины ХХ века, когда после многолетней гражданской войны за власть в Анголе между МПЛА (Народным движением за освобождение Анголы), УНИТА (Национальным союзом за полную независимость Анголы) и ФНЛА (Национальным фронтом освобождения Анголы), была одержана победа МПЛА. Советский Союз поддерживал правительственные войска МПЛА, ангольских военнослужащих обучали советские инструкторы. Именно с 11 ноября 1975 года между СССР и Анголой были установлены тесные дипломатические отношения, многие ангольцы начали приезжать учиться и работать в Советский Союз [1].

С политическими событиями в стране связаны и другие праздники: День жертв колониальных Репрессий (4 января), Начало Вооруженной Борьбы (4 февраля), День Победы (27 марта), День освобождения Африки (25 мая), День Национального Героя (17 сентября) – день рождения деятеля национально-освободительного движения Анголы и первого президента после провозглашения независимости страны в 1975 году Антонио Агостиньо Нето. Следует отметить, что ангольские военнослужащие не учатся в эти дни, даже обучаясь в России, что следует учитывать при планировании занятий в их группах.

Ангольские военнослужащие очень гордятся достопримечательностями своей родной страны – Железным Домом (год постройки – 1892) в столице Анголы – Луанде, разработанном и построенном французским инженером, специалистом по проектированию металлических конструкций Гюставом Эйфелем, который к парижской выставке в 1889 году создал известную башню, названную в его честь – Эйфелевой башней. Интересно, что сооруженный в Луанде Железный Дом (Palacio de Ferro) был уже третьим Железным домом в коллекции сооружений Эйфеля. В 1890 году по его проекту уже был возведен двухэтажный Железный дом (Casa de Fierro) в городе Икитос в Перу, а в 1892 году Эйфель построил второй Железный Дом (Casa de Ferru) в столице Мозамбика – Мапуту. Все три Железных Дома хорошо сохранились до нашего времени и являются предметом особой гордости жителей тех стран, где они находятся.

Также ангольские обучающиеся могут рассказать преподавателю о такой достопримечательности как Мира де Лула – самая красивая и самая опасная дороге в мире; о самой высокой статуе Иисуса Христа в Африке, которая стоит на горе возле ангольского городка Лубанго; о самом старом католическом соборе в Анголе – Кафедральном соборе Святого Спасителя, построенном в 1655 году; о втором по мощности африканском водопаде – Каландула; о крепости Сан-Мигель, в которой сейчас находится Военный музей и т.д. Если преподаватель, работающий с ангольскими военнослужащими, демонстрирует определенную осведомленность об их родной стране, то это, безусловно, способствует установлению хороших отношений между участниками учебного процесса.
Ангольцы, как правило, очень приветливы, доброжелательны и уважительны в общении с российскими преподавателями и с обучающимися из других стран. Наиболее дружелюбно они себя ведут с представителями стран из бывших португальских колоний (например, с обучающимися из Гвинеи-Бисау и из Мозамбика).

Для многих обучающихся из Анголы важно показать уровень своей образованности, умение общаться, готовность проявлять скромность, послушание, корректность и воспитанность.

Следует отметить, что коммуникативное поведение современных жителей Анголы может иметь свою специфику в зависимости от проживания внутри рода, в мегаполисах Анголы и за их пределами – за рубежом.

Знание национального коммуникативного поведения ангольских военнослужащих имеет большую практическую значимость для преподавателей разных дисциплин, так как облегчает восприятие и понимание передаваемой и получаемой информации, позволяет установить хороший контакт между обучающимся и преподавателем.
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