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Самостоятельная работа в Федеральной государственной образовательной организации высшего образования Министерства обороны Российской Федерации является одним из видов учебной деятельности.

Современный этап развития отечественного военного образования позволяет рассматривать данный вид деятельности обучающихся как путь к профессиональной карьере, который формирует профессиональную мобильность, определяющую, в свою очередь, конкурентоспособность выпускника военного вуза. 
Процесс выполнения самостоятельной работы повышает мотивацию к освоению учебных дисциплин, расширяет кругозор, развивает мыслительные способности, формирует индивидуальность мышления и поведения.

Результативность самостоятельной работы зависит прежде всего от правильности постановки ее целей. Четко поставленная педагогом и принятая обучающимся цель стимулирует мотивацию в начале работы, а в дальнейшем становится важным регулятором самостоятельной деятельности. 

Главными мотивами самостоятельной деятельности обучающихся являются [3, с. 313]:

- потребность расширить свои знания, узнать новое, овладеть каким-либо умением;

- желание проявить самостоятельность, выполнить задания без посторонней помощи;

- потребность проверить свои знания и возможности.

Основу самостоятельной работы составляют действия, которые выполняют обучающиеся без помощи преподавателя, сами выбирают способы выполнения последовательных действий, совершают множество операций, контролируют их в соответствии с поставленной целью. В данной связи обучающиеся сами совмещают исполнительные и контрольные действия, так как самоконтроль – одна из важнейших форм саморегуляции самостоятельной работы. 

С действиями самоконтроля тесно связана оценочная деятельность обучающихся, играющая важную роль в процессах саморегуляции и формирующаяся на основе оценок преподавателя и группы.

В итоге самостоятельная работа всегда завершается определенными результатами, такими как: выполненные упражнения, решенные задачи, заполненные таблицы и т. д., самостоятельное достижение которых позволяет острее осознавать их ценность и значимость, чем результаты совместной деятельности.

В образовательном процессе военного вуза выделяют аудиторную и внеаудиторную самостоятельную работу.

Аудиторная самостоятельная работа по дисциплине выполняется на учебных занятиях под непосредственным руководством преподавателя и по его заданию. Определить место самостоятельной работы на занятии – означает рассчитать время, необходимое для ее выполнения. Наиболее эффективно эта проблема может быть решена при использовании дифференцированных заданий, определяющих нагрузку, которая соответствует индивидуальным способностям обучающихся.

Внеаудиторная самостоятельная работа как логическое продолжение аудиторных занятий проводится по заданию преподавателя, инструктирующего обучающихся и контролирующего сроки выполнения.

Планирование объема времени, отведенного на внеаудиторную самостоятельную работу по учебной дисциплине, осуществляется педагогом, который определяет затраты времени на самостоятельное выполнение конкретного содержания учебного задания на основании:

- наблюдений за выполнением обучающимися аудиторной самостоятельной работы;

- их опроса о затратах времени на выполнение того или иного задания;

- хронометража собственных затрат на решение той или иной задачи с внесением поправочного коэффициента из расчета уровня знаний и умений обучающихся.

При разработке рабочей программы по самостоятельной внеаудиторной деятельности по учебной дисциплине и планировании ее содержания устанавливаются содержание и объем теоретической учебной информации и практических заданий по каждой теме, которые выносятся на внеаудиторную самостоятельную работу, определяются формы и методы контроля результатов.

Наряду с этим, планирование и организация самостоятельной работы осуществляются с учетом потенциальных возможностей обучающихсяи дозированности учебного материала.

Это делает ее выполнение реальным, заинтересовывает в процессе обучения, способствует активизации познавательной деятельности и реализации принципа активности.

Организация самостоятельной работы, при увеличении отводимой на нее доли учебного времени, обеспечивает серьезные и видимые самим обучающимся позитивные изменения в их способностях результативно действовать в тех или иных проблемных ситуациях. Хорошо организованная самостоятельная работа способствует повышению качества знаний и высокому уровню необходимой соответствующей подготовки.

Выделяются следующие формы организации самостоятельной работы [3, с.315]:

- фронтальная, особенности которой заключаются в том, что обучающиеся выполняют общее для всех задание, а обучающий проводит предварительный инструктаж перед его выполнением, используются общие приемы организации и руководства самостоятельными действиями обучающихся;

- индивидуальная, при которой предусматривается выполнение индивидуальных заданий, исключается сотрудничество обучающихся друг с другом, появляется возможность сотрудничества обучающегося с преподавателем, особенно при выполнении трудоемких заданий;

- групповая, которая может быть организована как работа в парах постоянного состава, в парах сменного состава, в звеньях (малыми группами) по 4-6 человек.

При организации самостоятельной работы используется дифференцированный подход: учитываются индивидуальные особенности обучающихся, развиваются их способности, осуществляется помощь в преодолении характерных затруднений. 
Вид занятия самостоятельной внеаудиторной деятельности может быть [2, с. 118]:

- теоретическим (работа с учебником, дополнительной литературой и др.);

- практическим (составление и решение практических заданий, задач, производственных (профессиональных) ситуаций и др.);

- комбинированным (подготовка доклада, беседы, выступления).

Виды заданий для внеаудиторной самостоятельной работы, их содержание и характер могут иметь вариативный и дифференцированный характер, учитывать специфику специальности, изучаемой дисциплины, индивидуальные особенности обучающихся.

Такими видами заданий для внеаудиторной самостоятельной работы могут являться:

- для овладения знаниями: чтение текста (учебника, дополнительной литературы); составление плана текста; графическое изображение структуры текста; конспектирование текста; выписки из текста; работа со словарями и справочниками; ознакомление с нормативными документами; учебно-исследовательская работа; использование опорных конспектов, кейс-технологий, аудио- и видеозаписей, компьютерной техники и Internet и др.;

- для закрепления и систематизации знаний: работа с конспектом лекции (обработка текста); повторная работа над учебным материалом (учебника, первоисточника, дополнительной литературы, аудио-и видеозаписей); составление плана и тезисов ответа; структурно-логических схем, схемоконспектов и таблиц для систематизации учебного материала; ответы на контрольные и проблемные вопросы при выполнении домашнего задания; аналитическая обработка текста (аннотирование, рецензирование, реферирование, контент-анализ, сравнительная характеристика процессов и явлений и др.); подготовка сообщений к выступлению на семинаре, конференции и на занятиях освоения новых знаний, ответов; рефератов, докладов; составление библиографии, тематических кроссвордов; тестов; 

- для формирования умений: решение задач и выполнение упражнений по образцу; решение вариативных задач и упражнений; выполнение схем и расчетно-графических работ; решение сквозных задач, ситуационных производственных (профессиональных) задач; подготовка к деловым играм; проектирование и моделирование разных видов и компонентов профессиональной деятельности; подготовка творческих и курсовых работ; 

- для активизации самостоятельной деятельности: привлечение обучающихся к подготовке к семинарам-беседам, к семинарам-заслушиваниям; к использованию опережающего обучения (занятий-дублеров, пресс-конференций); к кружковой работе, клубной (факультативной) деятельности; к посещению (экскурсии) музея, организации, предприятия с последующим обсуждением и соответствующими выводами.

Условиями, обеспечивающими успешное выполнение самостоятельной работы, являются [2, с. 119]:
- мотивированность учебного задания;
- четкая постановка познавательных задач;

- алгоритм, метод, порядок выполнения работы, знание обучающимся способов ее выполнения;

- четкое определение объема работы, форм отчетности, сроков ее выполнения;
- определение видов консультационной помощи;
- отбор формы отчетности;
- критерии оценки отчетности.
Такое педагогическое управление самостоятельной работой обучающихся должно быть систематическим. Только при этом условии оно будет направлено на преодоление трудностей. Характер управления самостоятельной работой может быть следующим [2, с. 119]:
- стимулирующее управление, которое предусматривает активное воздействие на мотивационную сферу личности, и достигается это через рациональное планирование задания для самостоятельной работы соответствующего уровня и оптимальный контроль;
- жесткое управление, когда обучающий предлагает конкретные задания преимущественно к следующему занятию, указывает литературу, формы и сроки контроля;
- мягкое управление, когда формы организации самостоятельной работы педагогом заранее не планируются, обучающиеся самостоятельно определяют тему и вопросы семинарского занятия, сами определяют формы контроля.
В приведенной таблице представлены конкретные виды самостоятельной работы и формы педагогического управления ими. 
	Виды самостоятельной работы
	Формы педагогического управления 

	1. Конспектирование
	1. Выборочная проверка

	2. Реферирование литературы
	2. Разработка тем и проверка

	3. Аннотирование книг, статей
	3. Образцы аннотаций и проверка

	4. Выполнение заданий поисково​го, исследовательского характера


	4. Разработка заданий, создание поисковых ситуаций; спецсеминар, составление картотеки по теме

	5. Углубленный анализ научно-методической литературы, проведение эксперимента
	5. Собеседование по проработанной ли​тературе, составление плана дальнейшей работы, разработка методики получения информации

	6. Работа на лекции: составление или слежение за планом чтения лекции, проработка конспекта лекции. Дополнение конспекта рекомендованной литературой
	6. Предложение готового плана или предложение составить свой план по ходу или в заключение лекции

	7. Участие в работе семинара: подготовка конспектов выступлений на семинаре, рефератов, выполнение заданий
	7. Разработка плана семинара, рекоменда​ция литературы, проверка заданий

	8. Лабораторно-практические занятия: в соответствии с инструкциями и методическими указаниями; получение результата
	8. Разработка заданий лабораторно-практи​ческих занятий, составление методических указаний, алгоритма действий, показателей уровня достижения результата

	9. Учебно-исследовательская работа курсантов при выполнении самостоятельной, контрольной, курсовой работы
	9. Разработка тематики контрольных и кур​совых работ, консультации, руководство ими

	10. Контрольная работа - письменное выполнение
	10. Разработка контрольных заданий, про​верка




Полноценная самостоятельная деятельность обучающихся может быть организована с максимальным использованием возможностей современных технических средств обучения, при помощи которых предъявляется учебно-методическая информация (компьютеры, аудио-видеотехника), лабораторного оборудования наглядно-демонстрационного характера.

В разработке и применении средств обучения проявляется индивидуальное мастерство, творческий поиск преподавателя, его умение побудить обучающихся к сотворчеству.
Контроль результатов как аудиторной, так и внеаудиторной самостоятельной работы может быть коррективным и констатирующим, осуществляться в пределах времени, отведенного на обязательные учебные занятия и внеаудиторную самостоятельную работу по дисциплине. Контроль может проходить в письменной, устной или смешанной форме, с представлением результата творческой деятельности. Вместе с тем, обучающиеся в процессе самостоятельной деятельности могут осуществлять самоконтроль.

В качестве форм и методов контроля внеаудиторной самостоятельной работы могут быть использованы семинарские занятия, коллоквиумы, зачеты, тестирование, самоотчеты, аудиторные контрольные работы, подготовка и защита творческих работ (рефератов), решение ситуационных задач и кроссвордов, выступление на конференции, на конкурсе научно-исследовательских работ и профессионального мастерства, а также экскурсионный, видеофильмовый, игровой и конспектовый контроль.

Наряду с этим, коррективный контроль как средство мотивации предполагает внимательное наблюдение педагога за самостоятельной работой обучающегося, целесо​образностью и правильностью выбора способов ее выполнения, выявление затруднений, возникающих в процессе работы, и причин, порождающих их. В зависимости от результатов наблюдения обучающий может использовать приемы, направленные на корректирование деятельности обучающихся, такие как:

- уточнение сущности задания, учитывающее необходимость понимания его всеми, если оно является общим;

- предупреждение о сложном моменте в процессе выполнения задания для предотвращения ошибки, допускаемой обычно большинством;
- предложение сообщить или показать промежуточные результаты; 

- обеспечение возможности обучающимся самим контролировать свои действия.

Самоконтроль как проявление способности своевременно подмечать и устранять негативные стороны деятельности (торопливость, медлительность, небрежность), замечать или не допускать ошибки в работе, может быть [2, с. 121]:

- предварительным, проводимым до начала выполнения задания и необходим обучающемуся для того, чтобы убедиться в правильности ориентиров, понять цель, учебную задачу и педагогические требования;

- текущим, осуществляемым в процессе решения учебной задачи, на исполнительском этапе самостоятельной работы.

Констатирующая проверка (контроль) и оценка результатов самостоятельной работы дает возможность установить, в какой мере результаты соответствуют поставленной цели, насколько правомерна и целесообразна последовательность этапов работы, ее логика, оформление. 

Подводя итог всему вышеизложенному, необходимо заключить, что наиболее существенными результатами могут считаться:

- достигнутый уровень освоения учебного материала (полнота, обобщенность, оперативность, действенность);

- достигнутый уровень умения использовать теоретические знания при выполнении практических ситуационных задач;

- сформированность общеучебных умений;

- индивидуальные и типичные пробелы в знаниях и умениях;

- уровень самостоятельности (логика ответов, критичность, оригинальность, самоконтроль, творчество);

- обоснованность и четкость изложения ответа;

- оформление материала в соответствии с требованиями. 

Критерии оценки работы не могут быть едиными, они зависят от вида задания.
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