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Важнейшей задачей профессиональной подготовки будущих офицеров должно стать осознание ими педагогической ипостаси воинской профессии как особой ценности. В связи с этим профессионально-ценностное ориентирование будущих офицеров путем обновления содержания военно-педагогического образования приобретает сегодня статус актуальной педагогической проблемы. Актуальность темы определяется наличием сил, которые пытаются поставить под сомнение значимость героических поступков, стремятся навязать чуждую систему ценностей. Память – фактор оборонный. Используя аксиологический подход, показать взаимосвязи между ценностями, социальными и культурными факторами и личностью. Психолого-педагогическое наследие маршалов Победы имеет различную ценность для организации воспитательного процесса: одни определяют цели воинского воспитания, его содержание, другие ‒ принципы, методы, средства, формы и условия воинского воспитания.
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The most important task of training future officers should be their awareness of the pedagogical hypostasis of the military profession as a special value. In this regard, the vocational orientation of future officers by updating the content of military pedagogical education today acquires the status of an urgent pedagogical problem. The relevance of the topic is determined by the presence of forces that try to question the significance of heroic acts, seek to impose an alien value system. Memory is a defense factor. Using an axiological approach, show the relationships between values, social and cultural factors and personality. The psychological and pedagogical heritage of the Marshals of Victory has various values ​ ​ for organizing the educational process: some determine the goals of military education, its content, other ‒ principles, methods, means, forms and conditions of military education.
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Военно-педагогическому наследию отечественных полководцев всегда уделялось большое внимание. Так, в 2012 году в Тюменском государственном университете была защищена диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук (13.00.01 - Общая педагогика, история педагогики и образования.) Шилоносовым А.В. «Педагогическое наследие отечественных полководцев конца XIX - XX вв. в формировании ценностного отношения будущих офицеров к воспитанию военнослужащих» [1]. Автор показывает, что нравственное воспитание «надо строить на усилении преемственности поколений, на эстафете воинской доблести и славы, в которых взаимодействуют педагогическое достояние и наследие отечественных полководцев...» [1. с.3]. Дает определения: «педагогическое достояние и педагогическое наследие», поясняет, что «разделение педагогического достояния и наследия стало возможным на основе применения аксиологического подхода» [1. с.4]. Одной из задач исследования автор считает «На основе анализа научной и мемуарной литературы раскрыть понятие «педагогическое наследие» отечественных полководцев конца XIX - XX вв. как сущностной и содержательной основы для формирования ценностного отношения будущих офицеров к воспитанию военнослужащих. [1. с.7].
Тульское региональное отделение общероссийской общественной организации «Союз писателей России» приняло участие в первом конкурсе 2020 на Президентский грант: Маршалы Победы. Грантовое направление «Сохранение исторической памяти». Статус проекта: проект не получил поддержку [2].

В 2004 году в Воронежском государственном университете было издано учебное пособие Шамаев В.Г. «Общественно-государственная подготовка: под общей редакцией Начальника Главного управления воспитательной работы Вооруженных Сил Российской Федерации генерал-полковника Резника Н.И. (Рекомендовано ГУВР ВС РФ в качестве учебного пособия для всех военных кафедр России)» [3]. В пособие была включена лекция по теме «Военно-педагогическое наследие русских полководцев и его значение для деятельности офицеров в современных условиях», где особое внимание обращалось на психолого-педагогические аспекты. 

Так, генерал-фельдмаршал Потемкин (Потемкин-Таврический) Григорий Александрович (1739-1791) своим генералам неоднократно напоминал: «…Прошу для меня об употреблении всех возможных способов к сбережению людей… Солдаты не так дешевы, чтобы их тратить по пустякам» [3, с.183].
Взгляды Потемкина на обучение и воспитание войск нашли свое отражеие в «Инструкции ротным командирам», составленной в 1774 году. В ней большое внимание уделено воспитанию войск на боевых традициях [3, с.184].
Генералиссимус Суворов Александр Васильевич (1730-1800). Изучение глубинных основ национально-психологических особенностей, характерных черт быта и взаимоотношенией в солдатской среде, раздумья об «экономичном» (минимум потерь при максимальном военном эффекте боя) привели Суворова А.В. к написанию своего рода устава «Полковое учреждение» [3, с.185]. Суворов неоднократо подчеркивал, что обучение и воспитание – процесс бесконечный, где нет места завершенности [3, с.186].
Генерал-фельдмаршал Кутузов Михаил Илларионович (Голенищев-Кутузов-Смоленский) (1745-1813) заботился о солдатах и дорожил ими. Это отвечало его основному положению о том, что солдат – главная сила армии, что, проявляя заботу о нем, завоевав его доверие и любовь, можно требовать от войск высшего напряжения на войне и побеждать врага [3, с.188].

Генерал от инфантерии Драгомиров Михаил Иванович (1830-1905) был горячим сторонником развития духа боевого товарищества в среде солдат и офицеров русской армии. По его убеждению, начальники всех степеней должны быть ближе к солдатской массе, иметь мощное влияние, как на всех солдат, так и на отдельные их группы. В одном из приказов Драгомиров писал: «Кто не бережет солдата, не достоин чести им командовать» [3, с.190].

Генерал-фельдмаршал Милютин Дмитрий Алексеевич (1816-1912) важное место в деле воспитания юнкеров отводил личному примеру офицера-воспитателя. Учитывалась психология молодого человека, склонного к подражанию [3, с.192].

Генерал от кавалерии Брусилов Алексей Алексеевич (1853-1926) в числе основных качеств офицера-воспитателя считал заботу о нижних чинах: «Ставлю заботу о солдате первейшей обязанностью всех начальствующих лиц. Мы требуем от солдата громадного напряжения, и солдат это дает, но необходимо, чтобы он был сыт. Те начальники, у которых солдат голоден, доджны быть немедленно отстранены от занимаемых должностей» [3, с.194].

Традиции – это память, а память – воздух культуры и душа армии. Не прервалась связь времен. После Октября лучшие офицеры и генералы старой армии передадут свои знания пытливым деревенским парням, сменившим Георгиевские кресты на ордена Красного Знамени. Среди них будут почти все маршалы и генералы 24 июня 1945 года на Параде Победы. Из Спасских ворот Кремля вылетит всадник на белом коне – один из этих крестьянских парней, Маршал Советского Союза Г.К. Жуков. Во главе сводных полков фронтов пройдут полководцы и военачальники – выходцы из народных масс [4, с.9].

Память – фактор оборонный. Сегодняшнему воину должны быть одинаково дороги подвиги ратников Куликова поля и небывалая стойкость героев Ельнинского сражения, первых советских гвардейцев. Наша память хранит подвиги панфиловцев и защитников Сталинграда, небывалую стойкость ленинградцев [4, с.10].

В годы Великой Отечественной войны в нашей стране сформировалась плеяда Маршалов Победы, выдающихся деятелей эпохи.
Нет необходимости перечислять их здесь поименно, это делалось многократно. 
Среди Маршалов Победы выдающееся место занимает Маршал Советского Союза Иосиф Виссарионович Сталин (дата присвоения звания – 6 марта 1943, 27 июня 1945 присвоено звание Генералиссимус Советского Союза), Верховный главнокомандующий Вооруженными силами СССР, Председатель Государственного Комитета Обороны, Народный комиссар обороны СССР, Секретарь ЦК ВКП(б).
Именно в его психолого-педагогическом наследии попытаемся разобраться.
1. Выступление И.В. Сталина по радио 3 июля 1941 г.:

Товарищи! Граждане! Братья и сестры! Бойцы нашей армии и флота! 

К вам обращаюсь я, друзья мои! 

Что требуется для того, чтобы ликвидировать опасность, нависшую над нашей Родиной, и какие меры нужно принять для того, чтобы разгромить врага?
Прежде всего, необходимо, чтобы наши люди, советские люди, поняли всю глубину опасности, которая угрожает нашей стране, и отрешились от благодушия, от беспечности, от настроений мирного строительства, вполне понятных в довоенное время, но пагубных в настоящее время, когда война коренным образом изменила положение [5].
2. Выступление И.В. Сталина на параде 7 ноября 1941 г.:

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, командиры и политработники, рабочие и работницы, колхозники и колхозницы, работники интеллигентского труда, братья и сестры в тылу нашего врага, временно попавшие под иго немецких разбойников, наши славные партизаны и партизанки, разрушающие тылы немецких захватчиков!

Пусть вдохновляет вас в этой войне мужественный образ наших великих предков – Александра Невского, Димитрия Донского, Кузьмы Минина, Димитрия Пожарского, Александра Суворова, Михаила Кутузова! [6].
Насколько психологически взвешанно о речи Сталина И.В. на параде 7 ноября 1941 года сказал К. Раш в книге «Армия и культура»:
«Кого вспомнили 7 ноября 1941 года с трибуны Мавзолея, когда враг был на пороге? Почему в минуту смертельной опасности не вспомнили ни Стеньку Разина, ни Емельяна Пугачева, а вспомнили Кузьму Минина, Александра Невского, Дмитрия Донского?.. Вот факт, дающий повод к разработке целой стратегии в пропаганде военно-патриотического воспитания. В минуты опасности на помощь народ призывает не разрушителей (пусть даже благородных искателей правды), а защитников и созидателей. А теперь вспомним, сколько книг, не считая стихов и поэм, посвящено Разину и сколько Минину. Спасителю Отечества Кузьме Минину – ни одной книги, ни одной поэмы, ни одной песни» [7, с .13].
3. Существует версия, что немецкое командование хотело обменять Якова на фельдмаршала Паулюса, взятого Красной Армией в плен в Сталинграде, на что Сталин якобы ответил: «Я солдата на фельдмаршала не меняю». Но документальных подтверждений этого не найдено. Независимо от документального подтверждения – эти слова были известны всем.

Чтобы прекратить фальсификации с именем Якова Джугашвили начальник Управления регистрации и архивных фондов ФСБ Василий Христофоров заявил: «По нашим архивным документам Яков Джугашвили действительно находился в плену, чему есть многочисленные свидетельства». По его словам, в архивах есть много свидительств лиц, которые находились вместе с Яковом в фашистском плену. Христофоров отметил, что, согласно этим документам, «сын Сталина вел себя там достойно» [8].
В книге «Двадцать писем к другу» дочь Сталина Светлана Аллилуева вспоминает: Зимой 1943-44 года, уже после Сталинграда, отец вдруг сказал мне в одну из редких тогда наших встреч: «Немцы предлагали обменять Яшу на кого-нибудь из своих… Стану я с ними торговаться! Нет, на войне как на войне» [9].
В книге Ф. Чуева «Сто сорок бесед с Молотовым» приводятся слова Молотова: В плену вел себя достойно. Погиб героем. Сталин не стал выручать его, сказал: «Там все мои сыны» [10].
В своих мемуарах маршал Г.К. Жуков писал, что во время одной из прогулок Сталин задумчиво произнес: «Не выбраться Якову из плена. Расстреляют его фашисты». 
В статье «Кто спровоцировал смерть старшего сына И.В. Сталина?» Драмбян Т.С. на основе большого количества документов раскрывает пребывание Я.И. Джугашвили в концлагере и его смерть [11].
Добавим, что за бой 6-7 июля 1941 у реки Черногостница под Сенно Витебской области и 12-13 июля в районе Вороны наряду с другими бойцами Яков Джугашвили был представлен к награде Орден Красного Знамени [12]. А Орденом Отечественной войны 1-й степени награжден 28.10.1977 (посмертно закрытым указом).
4. О личном. Наверное, имею право. Доклад «О культе личности и его последствиях» (также известен как «секретный доклад Хрущева на XX съезде КПСС») был зачитан Первым секретарем ЦК КПСС Н.С. Хрущевым на закрытом заседании XX съезда КПСС, состоявшемся 25 февраля 1956 года.

Формировалось «общественое мнение». Появлялись предложения убрать портреты Сталина и литературу периода Великой Отечественной войны, где подчеркивался его культ личности.

В 1957 году в с. Рыкань открыли новую двухэтажную школу. Войдя в коридор, я был шокирован. Там на полу стоял огромный портрет Сталина И.В., залитый чернилами.

А в 1960 году, в канун дня Победы, учительница начальных классов под диктовку сказала писать поздравления отцам, высказать слова благодарности за вклад в Победу. Я пытася возразить: мой отец не воевал. Ответ прозвучал: пусть ему, врагу народа, будет стыдно…

(Отец десять лет провел в ГУЛАГе). Безвинно осужденный, оклеветанный подонком. Осужденный на 10 лет за анекдот. Реабилитированный много лет спустя, признанный незаконно осужденным.
Отдал «поздравление» отцу и расплакался…
– Сынок, я плохого для страны ничего не сделал. И Сталин здесь не виновен. Над нами НКВДешники не издевались. Вместе с нами мерзли и голодали, так же, как и мы рвались на фронт. Мало того. Меня, умирающего на этапе, несколько километров несли до дома лесника на руках. Оставили у него.

– Присмотри, покорми. Умрет – похорони по-человечески. Сталин велел беречь каждого, они нужны для Победы. Выходишь – отправь в лагерь.

И лесник выходил его. Отпоил травами. Поставил на ноги. А молва о том, что Вождь велел беречь каждого, катилась по этапу, вселяя надежду в жизнь.

– Люди они земные. Всяко бывало. И к нам относились как к людям. Лес Победе был нужен. Мы ведь там тоже на Победу работали, как могли. Только перед воевавшими все равно было стыдно…

В 2015 году на сайте Академии военных наук Российской Федерации будет опубликована редакционная статья «Опыт Великой Отечественной войны и итоги работы Академии военных наук по дальнейшему развитию военной науки» [13], где подчеркивалось: «В 90-е годы мы вступали в соглашения с западными странами, во многом уступая им, полагая, что и они в каких-то вопросах пойдут нам навстречу. Но чем больше мы им уступали, тем больше они наглели и дошли до сегодняшних экономических и политических санкций».
В песне, которую исполнила В. Цыганова, есть пророческие слова:

И поднимут Россию с колен

                                                         Офицеры России!
Офицеры России: Верховный Главнокомандующий Вооруженными силами Российской Федерации В.В. Путин и Министр обороны Российской Федерации (назначенный на должность 6 ноября 2012 года) подняли Россию с колен. Это воистину Маршалы Победы XXI века.
Была значительно увеличена интенсивность боевой подготовки, предприняты (с целью выявить реальное состояние дел в Вооруженных Силах) неоднократные внезапные проверки боеготовности, созданы Силы специальных операций, возвращены на службу многие ранее уволенные офицеры, отменена демилитаризация военной медицины.
Созданы Арктические войска, предназначенные для обеспечения безопасности арктического региона России; строится крупнейший и единственный в своем роде военно-патриотический парк «Патриот». Впервые в отечественной истории построен Главный храм Вооруженных Сил Российской Федерации – духовный символ России, прославляющий величайшую победу жизни над смертью. Строительство завершилось 9 мая 2020 года, в день 75-летней годовщины Великой Победы.
Результаты реформ в Вооруженных Силах России проявились во время событий февраля – марта 2014 года в Крыму. «Благодаря высоким моральным волевым качествам, хорошей подготовке и выдержке российских военнослужащих удалось не допустить кровопролития», – подчеркнул Министр обороны. 
Как отмечается в редакционной статье АВН РФ: «Но все больше появляется и данных о том, что американцы настойчиво ставили перед Украиной вопрос о базировании своего флота в Севастополе, и проамериканское правительство на Украине могло пойти навстречу требованиям американцев, и тогда мы могли вообще потерять Черное море» [13].

Это и участие Вооруженных Сил Российской Федерации в боевых действиях против террористических формирований «Аль-Каиды», «Исламского государства» и «Джебхат ан-Нусра» на стороне правительственных войск и проправительственных военизированных формирований в ходе гражданской войны в Сирии с сентября 2015 года.

И еще пример. «Перед самым началом Парада, выезжая из ворот Спасской башни, Министр обороны России Сергей Шойгу перекрестился по-христиански. Мне в тот момент показалось, что одним этим жестом Шойгу уложил к своим ногам всю Россию. В нем было столько добра, столько надежды, нашего русского, священного. Этого не делал ни один Министр обороны». Об этом сообщает «Рамблер».
Новый 2022 год по теме нашей статьи принес еще одну новость.

«МОСКВА, 3 янв. – РИА Новости. Вице-спикер Госдумы Борис Чернышов (ЛДПР) предложил убрать с Красной площади мемориальное кладбище, где захоронены видные деятели СССР, а также вынести тело Ленина из Мавзолея. Об этом он рассказал в беседе с РИА Новости» [14]. Парламентарий считает, что «это кощунственно», что не должно быть кладбища в том месте, где развернуты торговые ряды и каток, где люди гуляют и отмечают Новый год.

Напомним, «люди гуляют и отмечают Новый год», БЛАГОДАРЯ МАРШАЛАМ ПОБЕДЫ, которые захоронены здесь. В психолого-педагогическом плане это будет крайне негативный фактор.
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