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По содержанию и механизму управление сложными системами наиболее близко к физиологическим процессам возбуждения и торможения, то есть процессам внешнего и внутреннего стимулирования. В связи с этим управление сложными системами есть создание стимулов, возбуждающих или тормозящих внутрисистемные процессы, ход и последствия которых в основном определяет сама система. Управление должно достигаться ценой относительно малых энергозатрат. Решение на информационное воздействие принимается либо по оценки возможностей субъектов системы, либо по конкретным целям, стоящим перед системой. Стратегия повышения эффективности образовательной системы должна не только соответствовать цели управления, но и вытекать из тенденции управления в военном вузе. Каждая отдельно взятая практическая ситуация требует творческого подхода и использование представленных закономерностей как отправную точку для реального информационного воздействия.
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In terms of content and mechanism, the management of complex systems is closest to the physiological processes of excitation and inhibition, that is, the processes of external and internal stimulation. In this regard, the management of complex systems is the creation of stimuli that excite or inhibit intra-system processes, the course and consequences of which are mainly determined by the system itself. Management should be achieved at the cost of relatively low energy costs. The decision on the information impact is made either by assessing the capabilities of the subjects of the system, or by specific goals facing the system. The strategy of improving the efficiency of the educational system should not only correspond to the management goal, but also follow from the management trend in a military university. Each individual practical situation requires a creative approach and the use of the presented patterns as a starting point for real information impact.
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Управление в сложных системах, которыми являются крупные военные образовательные учреждения, отличается от традиционного представления об управлении. Это связано с тем, что сложные системы практически непредсказуемы, определить как желаемое, так и практически достижимое состояние крайне сложно, тем более сложно выбрать и навязать системе "оптимальный" путь перехода из одного состояния в другое.

Поэтому по содержанию и механизму управление сложными системами наиболее близко к физиологическим процессам возбуждения и торможения, то есть процессам внешнего и внутреннего стимулирования. В связи с этим управление сложными системами есть создание стимулов, возбуждающих или тормозящих внутрисистемные процессы, ход и последствия которых в основном определяет сама система. Использование тех или иных стимулов приводит к требуемому изменению (уменьшению или увеличению) эффективности  образовательной системы в военном вузе.

Управление должно достигаться ценой относительно малых энергозатрат. В этом смысле информационное управление является одним из приоритетных, поскольку энергоресурс информационного управления, незначителен по сравнению с энергоресурсом управляемой системы.

Информационное воздействие как процесс управления образовательным процессом в военном вузе - это возбуждение (торможение) в управляемой системе таких процессов, которые стимулируют желательный для управляющей стороны выбор. Этот способ воздействия на субъекты образовательной системы не предполагает прямого давления на элементы данной системы, но представляет собой передачу такой информации, которая натолкнет субъекты на выбор определенного решения, при котором эти элементы приобретают новую эффективность. При этом надо учитывать и ставить под особый контроль, обратную связь от объектов системы подвергаемые воздействию.

Данное информационное воздействие обладает рядом особенностей, чтобы мы могли принять решение о воздействии на объект, у нас должно сложиться представление о возможной реакции всех участников воздействия, как объектов, так и субъектов путем прогнозирования образовательного процесса; при таком воздействии велика роль мотивации, определяющей цели управления. Мотивация при этом извлекает из памяти опыт прошлого, заставляет мышление оценивать результаты с учетом конкретной внешней обстановки настоящего. Управление в конкретном случае имеет недостоверный характер, так объект может не понять цели и намерения управляющей системы и отреагировать в силу своего понимания цели. Роль ограничивающих условий при выборе способов и средств воздействия играют морально-этические принципы и правовые нормы; чем масштабнее цели управления, тем сложнее и многостороннее по охвату различных аспектов деятельности управляемой системы проводимый комплекс управляющих воздействий. Информационное воздействие всегда динамично, особую роль в нем играет прогнозирование ожидаемых результатов, глубина управления определяется прочностью связей между системами (напряженностью) и интеллектуальными ресурсами. 

Информационное воздействие может быть трех видов: изменение в нужную сторону исходных данных, которые использует управляемая система при принятии решений в образовательном системе; воздействие на сам процесс принятия решения в управляемой системе, в отношении объекта: воздействие на алгоритм принятия решений (замена на более эффективный); повышение уровня устойчивости элементов, ответственных за принятие решений и т.д.; различные сочетания первых двух видов. 

Решение на информационное воздействие принимается либо по оценки возможностей субъектов системы, либо по конкретным целям, стоящим перед системой. Процесс информационного воздействия делится на следующие этапы: предварительный анализ - выявление текущей обстановки, состояние интеллектуальной составляющей вуза, учебно-материальной базы, определение тенденций управления; управление субъектами и объектами образовательного процесса - информационное воздействие с целью передачи ему сведений соответствующих нашему замыслу; обратная связь и контроль - проверка результатов рефлексивного управления; оперативное управление - действия наших собственных сил по достижению требуемой цели на основе анализа и обратной связи. 

Реализация каждого этапа требует определенного расхода ресурсов, чем меньше будет истрачено ресурсов на этапе управления за счет более эффективной системы, тем больше их останется на оперативное управление.

Основная проблема состоит в установлении правильного соответствия между результатами первого этапа и решения принятого на втором этапе. Это означает, что стратегия повышения эффективности образовательной системы должна не только соответствовать цели управления, но и вытекать из тенденции управления в военном вузе. Поэтому объекты на которых ведётся информационное воздействие, необходимо превратить в объективно содействующую систему, хотя он стремится к противодействию осознано или неосознанно.

На практике процесс информационного воздействия принимает следующий вид: после предварительного анализа вырабатывается план оперативного управления и система контроля и обратной связи, соответствующие плану. Полученные результаты являются лишь приближенной, желательной моделью решения по управлению образовательной системой в военном вузе. Далее на основании тех же данных намечается и реализуется программа управления субъектами и объектами  образовательного процесса. Обратная связь и контроль показывает степень отклонения действительности от первоначальной модели, и если отклонение невелико, то реализуется первоначальный план, а если обнаружено заметное отклонение, то строится новая модель, новый план оперативного управления. Далее цикл повторяется до тех пор, пока не подтвердится заданная модель, соответствующая цели образовательного процесса.

Представленные выше основы информационного воздействия являются в значительной мере дать формальный набросок процесса управления сложным процессом образования в военном вузе. Каждая отдельно взятая практическая ситуация требует творческого подхода и использование представленных закономерностей как отправную точку для реального информационного воздействия.

В свою очередь, некоторые положения могут показаться на первый взгляд неочевидными и требуют дополнительного осмысления с точки зрения практики. Именно за счет этих взаимопроникающих процессов видится дальнейшее развитие процесса создания технологий информационного воздействия в военном образовании.
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