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РАБОТА С ОБЩЕВОЕННОЙ ЛЕКСИКОЙ НА ПОДГОТОВИТЕЛЬНОМ КУРСЕ ОБУЧЕНИЯ РУССКОМУ ЯЗЫКУ КАК ИНОСТРАННОМУ
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В статье рассматриваются вопросы изучения общевоенной лексики на занятиях по русскому языку как иностранному в военном вузе. Отмечается высокий уровень интереса зарубежных военнослужащих к российскому высшему военному образованию. Дается краткий обзор современных работ, посвященных методическим аспектам обучения иностранных граждан общевоенной лексике на подготовительном курсе. Рассматриваются виды заданий, в которых отрабатывается общевоенная лексика. Приводятся примеры лексических единиц, изучаемых на протяжении учебного года в рамках разных разделов и тем. Обращается внимание на трудности при работе с данной тематической группой слов, одной из которых является отсутствие специальных учебных словарей военной лексики. Подчеркивается важность изучения общевоенной лексики военнослужащими на занятиях по русскому языку как иностранному.
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The article deals with the study of general military vocabulary in the classroom in Russian as a foreign language in a military university. There is a high level of interest of foreign military personnel in Russian higher military education. A brief review of modern works devoted to the methodological aspects of teaching general military vocabulary to foreign citizens at the preparatory course is given. The types of tasks in which general military vocabulary is worked out are considered. Examples of lexical units studied during the academic year within the framework of different sections and topics are given. Attention is drawn to the difficulties in working with this thematic group of words, one of which is the lack of special educational dictionaries of military vocabulary. The importance of studying the general military vocabulary by military personnel in the classroom in Russian as a foreign language is emphasized.
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В настоящее время достаточно высок интерес со стороны зарубежных государств к российскому высшему военному образованию. Количество военнослужащих, приезжающих из разных стран в Россию для обучения в военных вузах, неизменно растет. 
Данное обстоятельство ставит перед практикующими преподавателями русского языка как иностранного ряд вопросов. К числу таких вопросов относятся семантизация военно-профессиональной лексики и возможные способы контроля усвоения лексического материала [1]; построение занятия по иностранному (русскому) языку, обучение курсантов особенностям языка общения военнослужащих в российской армии и основам воинского этикета [2]; составление профессионально ориентированных лексических минимумов, предназначенных для иностранных военнослужащих [3]. 

Обучение иностранных граждан в российских вузах неразрывно связано с их адаптацией в стране изучаемого языка. Прибывающим в высшее военное учебное заведение представителям ближнего и дальнего зарубежья приходится преодолевать не только языковой барьер, но и ряд трудностей, связанных с климатическими, бытовыми условиями, культурными особенностями. 
Кроме того, военный вуз отличается от гражданского особым режимом и иной языковой средой. Курсантов-иностранцев с первых дней обучения наряду с общеупотребительной окружает военная лексика, включающая предписанные уставными отношениями формулы приветствия, прощания, обращения и др. В связи с этим в самом начале подготовительного курса по русскому языку как иностранному перед преподавателями стоит задача познакомить обучающихся со специфическими лексическими единицами (преподаватель, курсант, офицер, товарищ, дежурный; товарищ преподаватель, товарищ курсант, товарищ офицер, товарищ дежурный; рапорт, доклад; встать, смирно/вольно, садись, разойдись), научить дежурных по учебной группе произносить рапорт на занятиях. 
Работа с общевоенной лексикой пронизывает весь подготовительный курс изучения русского языка иностранными военнослужащими, начиная с вводно-фонетического курса [2, с. 357]. На элементарном и базовом уровнях обучения происходит знакомство курсантов с лексическими единицами, обозначающими названия одежды (бушлат, гимнастёрка, китель, мундир, фуражка, шапка, головной убор), виды оружия (автомат, пулемёт, гранатомёт), военного транспорта (танк, бронетранспортёр и др.) и другие реалии армейской службы (штаб, окоп) [4]. 
При рассмотрении наименований воинских специальностей (автоматчик, лётчик, пулемётчик, гранатомётчик, танкист, артиллерист) обучающимся необходимо запомнить не только их написание, произношение и значение, но и словообразовательную модель: преподаватель обращает внимание курсантов на то, что суффиксы -ист, -чик/-щик обозначают лицо, связанное с указанной в основе деятельностью, профессией, орудием или материалом труда. 

Иностранные курсанты обращаются ко всем перечисленным выше тематическим группам общевоенной лексики при рассмотрении рода и категории одушевленности/неодушевленности имен существительных (Кто это?/Что это?). При этом работа с лексемами, называющими лиц определенной специальности, воинского звания, проводится на занятиях, посвященных теме «Профессия» (Кто он? Кто она?), и продолжается в первом семестре при изучении винительного (Знаю, вижу кого? – значение прямого объекта), родительного (Нет кого? –  в значении отсутствия (Нет танкиста) и принадлежности («Мундир офицера», «Оружие автоматчика»)), дательного (Подойти к офицеру) и творительного (Я буду/стану/служу кем?) падежей. Названия видов военного транспорта употребляются преподавателем и обучающимися в рамках таких грамматических тем, как «Предложный падеж» (На чем? – на танке, на бронетранспортёре) и «Глаголы движения» (ехать-ездить-поехать на чем?).
Общевоенная лексика русского языка на подготовительном курсе включается в диктанты (словарные, фразовые, текстовые) и в задания по аудированию, а также отрабатывается при разыгрывании военнослужащими диалогов и полилогов (последний вид речи особенно уместен при нечетном количестве курсантов в учебной группе). Кроме того, рассматриваемые лексические единицы необходимы иностранным учащимся при подготовке ими монологов на темы «О себе», «Моя семья» или «Моя будущая профессия».
Помимо рассмотренных видов упражнений, такая лексика на начальном этапе изучения русского языка как иностранного может быть включена в беседы с обучающимися, игровые ситуации [2, с. 357]. Представляется вполне уместным вводить общевоенные словесные единицы в начале занятия во время речевой или фонетической разминки, что позволит отрабатывать формулы воинского приветствия, обращения к военнослужащим, порядок представления, принятые в российском воинском этикете, а также команды, рапорты дежурного по группе. 

Во втором семестре учебного года работа с военной лексикой продолжается при изучении морфологического и синтаксического материала, а также при подготовке монологических высказываний к экзамену. 
Известную трудность в преподавании курсантам русского языка как иностранного представляет отсутствие специальных учебных словарей военной лексики. Практикующие преподаватели РКИ рекомендуют составлять словари лексики первой необходимости, с целью чего предлагают обращаться к курсовым офицерам подготовительного курса, к курсантам основных курсов, уже прошедших языковые трудности первого года обучения [2, с. 357]. 

Важность работы с общевоенной лексикой при обучении иностранных военнослужащих не вызывает сомнений, поскольку русский язык выступает для них средством не только повседневного общения (с должностной иерархией,  правилами воинского этикета), но и овладения будущей специальностью. 
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