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Объектом исследования данной работы является рассмотрение проблемы соответствия профессиональной психологической пригодности военнослужащих к будущей военно-профессиональной деятельности. Профессиональный психологический отбор военнослужащих представлен как метод, позволяющий преодолеть несоответствие индивида и военной профессии, добиться наивысшей эффективности воинской деятельности. В статье проанализированы типы человеческой пригодности к военно-профессиональной деятельности, структура и содержание индивидуальных свойств и психологических качеств человека, являющихся важными для профессии,  концепции профессиональной пригодности человека, системы понятий и системы методов ее психодиагностики, описанные в диссертационных исследованиях, научной литературе и нормативных документах, что позволило классифицировать их по группам. Подробно описаны факторы профессиональной пригодности, выделены структурные элементы, по которым можно оценить профпригодность человека. На основе проведенного анализа литературы уточнены состав и структура профессиональной психологической пригодности человека, определяющие эффективность будущей военно-профессиональной деятельности. 
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The object of the study of this work is the consideration of the problem of compliance of the professional psychological suitability of military personnel for future military and professional activities. Professional psychological selection of military personnel is presented as a method to overcome the discrepancy between the individual and the military profession, to achieve the highest efficiency of military activity. The article analyzes the types of human fitness for military-professional activity, the structure and content of individual properties and psychological qualities of a person that are important for the profession, the concept of professional suitability of a person, the system of concepts (thesaurus) and the system of methods of its psychodiagnostics, described in dissertation research, scientific literature and regulatory documents, which made it possible to classify them into groups. The factors of professional suitability are described in detail, the structural elements by which it is possible to assess the professional suitability of a person are highlighted. On the basis of the analysis of the literature, the composition and structure of the professional psychological suitability of a person, which determine the effectiveness of future military and professional activities, have been clarified.  
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В современных условиях развития ВС РФ проблема профессионального отбора кандидатов для замещения должностей, комплектуемых военнослужащими, проходящими военную службу по контракту, является весьма важной и довольно сложной, поскольку его целью выступает определение пригодности человека к исполнению функционала избранной профессии, а также обучению конкретной специальности. Профессиональный отбор (далее ППО) в военной организации государства возник как метод, позволяющий преодолеть несоответствие индивида и военной профессии, добиться наивысшей эффективности воинской деятельности и достигнуть наибольшей удовлетворенности военнослужащих своим трудом. В настоящее время актуальность профотбора обусловлена как дальнейшим усложнением вооружения и военной техники, возрастанием цены ошибок, так и особым вниманием к субъект-субъектным видам воинской деятельности.

Профессиональный психологический отбор имеет достаточно ограниченную сферу применения, поскольку необходим лишь для наиболее сложных, специфических видов военно-профессиональной деятельности. К числу таких профессий относится и деятельность большинства военных специалистов. В связи с этим представляется оправданным краткий анализ основных проблем ППО, реализуемых на современном этапе развития ВС РФ. 

На сегодняшний день в психологии труда, военной акмеологии и профессиологии помимо определений «абсолютная пригодность» и «относительная пригодность» разработан целый комплекс понятий, характеризующий вопросы взаимного соответствия личности и профессиональной деятельности, ведущим среди которых является понятие «профессиональная пригодность». Как свидетельствует анализ научной и инструкторско-методической литературы, определения сущности и содержания данного понятия весьма многообразны и поэтому требуют уточнения. Анализ подходов к существующим определениям исследуемого понятия показывает наличие, по меньшей мере, двух тенденций. Первая – это довольно общее определение профессиональной пригодности как «вероятностных характеристик», «индивидуальных данных» человека, соответствующих требованиям, предъявленным к нему профессией. Вторая тенденция характеризует определенное смещение акцентов в понимании данного феномена как преимущественно «психологического и психофизиологического». Однако помимо соответствия психических и психофизических особенностей человека требованиям профессии, понятие профессиональной пригодности может включать критерии пригодности по антропометрическим и медицинским показателям, социальным данным, общеобразовательной, профессиональной и физической подготовленности и т.д. [8,9].
Следовательно, данные определения в большей степени отражают психологическую составляющую профессиональной пригодности, которую, как представляется, целесообразно назвать в целях дифференциации понятий – профессиональной психологической пригодностью. С учетом проведенного анализа подходов к определению понятия профессиональной пригодности, а также опираясь на системно-структурный и интегральный теоретические подходы к исследованию проблемы профессиональной пригодности, представляется целесообразным уточнить понятия профессиональной пригодности и профессиональной психологической пригодности.

Профессиональная пригодность определяется нами как системное образование, отражающее совокупность индивидуальных особенностей человека (физических, физиологических, антропометрических, психологических, психофизиологических, социальных, профессиональных и др.), необходимых и достаточных для успешного освоения и качественного выполнения определенной трудовой деятельности. Она характеризует взаимное соответствие требований личности и профессиональной деятельности.

Профессиональная психологическая пригодность является составной частью такого системного образования как профессиональная пригодность и определяется как соответствие индивидуально-психологических особенностей личности (социально-психологических, психологических, психофизиологических) требованиям профессии. Введение понятия «профессиональная психологическая пригодность» во многом устраняет многозначность и неадекватность использования понятия «профессиональная пригодность», особенно при диагностике ее психологической компоненты в практике профессионального психологического отбора.

Понимание структуры и содержания индивидуальных свойств и психологических качеств человека, являющихся важными для профессии, определяет структуру и содержание его профессиональной пригодности. Поэтому практически в каждой научной школе может быть своя концепция профессиональной пригодности человека, а значит, свои система понятий и система методов ее психодиагностики. Например, если к важным для профессии индивидуальным характеристикам человека относят антропометрические, физические, физиологические, психологические, социальные, то и его профессиональная пригодность будет иметь соответствующую им структуру. Как представляется, структура указанных характеристик может быть различной: иметь уровневое (иерархическое) или горизонтальное (однопорядковое) строение.

Уровневое (иерархическое) строение профессиональной пригодности предполагает соблюдение принципа генетического развития человека от природного, биологически обусловленного в нем, до социального: 1 уровень – антропометрические, физические и физиологические данные; 2 уровень – психофизиологические, психологические и социально-психологические данные; 3 уровень – социальные и профессиональные данные.

Горизонтальное (однопорядковое) строение профессиональной пригодности основано на принципе равных веса и значимости указанных данных.

В.Л Марищук, наиболее подробно разрабатывавший в своих исследованиях проблему профессиональной пригодности, выделяет ее основные психологические факторы, т.е. некоторые индивидуально-психологические особенности личности, необходимые для успешного выполнения профессиональной деятельности: 1. Способности или предрасположения к той или иной работе. Качества, определяемые этими способностями, называют профессионально важными качествами (ПВК). 2. Знания, умения и навыки, необходимые для выполнения данной работы, т.е. необходимая профессиональная подготовленность. 3. Склонность и желание работать. Большое значение здесь имеет и мотивация, предопределяющая желание работать. При этом мотивы могут быть как внутреннего, так и внешнего характера [5].

По мнению К. М. Гуревича, профессиональная пригодность (непригодность) имеет сложную психологическую и физиологическую структуру. В психологической компоненте структуры профессиональной пригодности ведущую роль играют профессиональная мотивация и профессиональные способности. В физиологической компоненте – основные свойства нервной системы человека. От них зависит качество обучения и труда, соответствие или несоответствие работника требованиям профессии. Кроме того, К.М. Гуревич включает в понятие профессиональной пригодности удовлетворенность человека процессом труда и оценкой его результатов [2]. Следовательно, профессиональная пригодность, исходя из объективного критерия, обнаруживается как успешность освоения и выполнения определенной профессиональной деятельности, а исходя из субъективного критерия – как удовлетворенность процессом и результатами труда. Человек, обладающий такими данными, называется профессионально пригодным [2, 5].

Проанализированные выше факторы профессиональной пригодности гармонично соотносятся с выделенными А. К. Марковой двумя сторонами профессионализма: состоянием мотивационной сферы профессиональной деятельности человека; состоянием операциональной сферы профессиональной деятельности человека [6].

На основе проведенного анализа литературы можно уточнить состав и структуру профессиональной психологической пригодности. В состав профессиональной психологической пригодности входят шесть основных факторов: 1. Профессионально важные качества. 2. Профессиональная мотивация. 3. Профессиональная подготовленность.   4. Профессиональная готовность . 5. Профессиональная успешность. 6. Профессиональная удовлетворенность.

Проанализируем содержание перечисленных выше компонентов (факторов) профессиональной психологической пригодности.

Переходя к рассмотрению первого фактора, необходимо подчеркнуть, что вся совокупность психологических качеств личности, а также целый ряд антропометрических, физических, физиологических, психофизиологических характеристик человека, которые влияют на успешность освоения и выполнения им конкретного вида деятельности, получила название «профессионально важные качества» (далее – ПВК) субъекта труда.

Психологической основой формирования ПВК как компонента профессиональной психологической пригодности являются способности, необходимые для успешного освоения и выполнения трудовой деятельности. Особое значение для понимания сущности и структуры способностей имеют взгляды отечественных психологов С.Л. Рубинштейна, А.Н. Леонтьева, Б.М. Теплова, А.К. Марковой, военных психологов Г.Д. Лукова, Н.Ф. Феденко и др.

Понятие «профессиональные способности» характеризует индивидуально-психологические возможности субъекта труда успешно осваивать и выполнять данную трудовую деятельность на всем протяжении профессионального пути с учетом развития личности и изменения требований деятельности. Профессиональные способности – это совокупность общих и специальных свойств психических функций и их системных отношений, которые имеют индивидуальное своеобразие (меру выраженности) в обеспечении успешного освоения и реализации деятельности [2, 6, 9].

Рассматривая ПВК, необходимо отметить, что среди специалистов профотбора, психологов и психофизиологов нет единого подхода к определению данного понятия. Часть авторов под ПВК и их структурой понимают отдельные черты, свойства, качества индивида (психологические, физические, антропометрические, физиологические и т.д.), влияющие на эффективность его деятельности (обучение). Другая же часть – определяет ПВК в основном как отдельные индивидуально-психологические (социально-психологические, психологические и психофизиологические) особенности личности, которые влияют на успешность освоения и выполнения конкретной деятельности. [5, 6, 8, 9]. 
Исходя из данной логики совершенно очевидно, что ряд психологических качеств (в том числе, социально-психологических и психофизиологических), необходимых для конкретной профессии, выступают как психологическая компонента всей совокупности ПВК, влияющих на успешность освоения и выполнения конкретной деятельности. Следовательно, профессионально важные качества можно определить как динамические индивидуальные качества субъекта деятельности (физические, антропометрические, физиологические, психологические и т.д.), соответствующие требованиям, предъявляемым к человеку какой-либо определенной профессии, и влияющие на эффективность его деятельности (обучения).

Психологические профессионально важные качества, будучи составной частью (психологической компонентой) всей совокупности профессионально важных качеств, рассматриваются нами как иерархически организованная, динамически развивающаяся система взаимодополняемых и взаимообусловливаемых социально-психологических, психологических и психофизиологических качеств и свойств личности, имеющая мотивационную и операциональную структуру.

Профессионально важные качества являются одним из важнейших факторов профессиональной пригодности, поскольку они не только косвенно характеризуют определенные способности, но и органически входят в их структуру, развиваясь в процессе обучения и деятельности. Конкретный перечень этих качеств в каждой деятельности специфичен и определяется по результатам психологического анализа деятельности, а также в рамках разработанных профессиограммы и психограммы конкретной специальности.

Переходя к рассмотрению второго фактора профессиональной пригодности необходимо отметить, что профессиональные способности не сводимы к конкретным знаниям, навыкам, умениям, опыту, т.е. к необходимой профессиональной подготовленности (компетентности).

При выполнении труда специалист опирается также на профессиональные умения и навыки, т.е. профессиональные действия, доведенные до определенного уровня автоматизма. Они образуют «техники» в труде специалиста. Профессиональные способности – это свойства человека, исполняющего деятельность, а профессиональные умения – характеристики выполнения деятельности данным конкретным человеком. Способности в большей мере характеризуют личность, а умения – деятельность; способности реализуются в умениях и навыках [2, 5]. 

Переходя к рассмотрению третьего фактора, необходимо отметить, что профессиональная пригодность это не только успешное овладение профессией, не только характеристики производительности труда, но и особенности профессиональной мотивации личности, предопределяющие желание работать и, в конечном счете, удовлетворенность процессом труда и его результатами. Профессиональная мотивация – это то, ради чего человек вкладывает свои профессиональные способности, осуществляет профессиональное мышление и т.д.

Мотивация фиксирует такое состояние профессиональной деятельности, которое желательно для человека, но которого еще нет в наличии.

Мотивация к профессиональной деятельности определяется в целом сложным, постоянно меняющимся соотношением разных побуждений, входящих в мотивационную сферу. Интегральной характеристикой мотивации профессиональной деятельности, детерминируемой всеми побуждениями в мотивационной сфере и, в особой мере, выражающейся в интересах, отношениях, целенаправленных усилиях, является профессиональная направленность. Направленность личности есть совокупность устойчивых мотивов, ориентирующих деятельность личности и относительно независимых от нее наличных ситуаций [1]. Профессиональная направленность влияет на структуру, процесс и результат деятельности человека. Ядром профессиональной направленности, с точки зрения доктора педагогических наук А. Н. Леонтьева, выступает мотив как «предмет опредмеченной потребности». Значение предмета деятельности для индивида становится его личностным смыслом. Формируется смыслообразующий мотив, который побуждает и направляет деятельность человека.

Четвертым фактором профессиональной психологической пригодности является профессиональная готовность. По мнению М.И. Дьяченко и Л.А. Кандыбовича, для профессиональной готовности к действиям нужны знания, умения, навыки, настроенность и решимость совершить эти действия. Готовность к определенному виду деятельности (игра, учение, труд) предполагает определенные мотивы и способности. Психологическими предпосылками возникновения профессиональной готовности к выполнению конкретной учебной или трудовой задачи выступают ее понимание, осознание ответственности, желание добиться успеха, определение последовательности и способов работы.

Недостаточность профессиональной готовности приводит к неадекватным реакциям, ошибкам, несоответствию функционирования психических процессов тем требованиям, которые предъявляются ситуацией. Появление готовности затрудняют пассивное отношение к задаче, беспечность, безразличие, отсутствие плана действий и намерения максимально использовать свой опыт. В структуру профессиональной готовности, по мнению М.И. Дьяченко и Л.А. Кандыбовича, входят следующие компоненты: мотивационный; ориентационный; операционный; волевой; оценочный [3].

Наряду с подробно рассмотренными выше факторами профессиональной пригодности, можно выделить несколько групп признаков (показателей), по которым можно судить о степени профессиональной пригодности человека к конкретной профессиональной деятельности. К ним относятся следующие объективные признаки: достаточная производительность труда; высокое качество работы (отсутствие брака, порчи материала или инструмента, соответствие продукции заданным требованиям); соблюдение безопасных условий труда; безвредность работы для организма человека.

Помимо перечисленных объективных признаков выделяют и субъективные признаки: самооценку работником себя как профессионала (профессиональное самоопределение); экспертную оценку работника со стороны окружающих (руководителей, сослуживцев и др.) [7,9]. Следовательно, рассмотренные факторы профессиональной психологической пригодности характеризуют уровень профессионализма специалиста, а уровень профессиональной психологической пригодности необходимо рассматривать через состояние вышеназванных факторов.

Таким образом, профессиональная психологическая пригодность является составной частью такого системного образования как профессиональная пригодность и определяется как соответствие индивидуально-психологических особенностей личности (социально-психологических, психологических, психофизиологических) требованиям профессии. Введение понятия «профессиональная психологическая пригодность» во многом устраняет многозначность и неадекватность использования понятия «профессиональная пригодность», особенно при диагностике ее психологической компоненты в практике профессионального психологического отбора.

Структура профессиональной психологической пригодности представляет собой совокупность устойчивых связей между ее компонентами, обеспечивающих целостность и сохранение основных свойств личности при различных внешних и внутренних изменениях. Следовательно, структура профессиональной психологической пригодности кандидатов для отбора на контрактную службу представляет собой совокупность таких компонентов, как: профессионально важные качества; военно-профессиональная мотивация; общеобразовательная и профессиональная подготовленность, лежащие в основе ее диагностики.

Сложность проблемы профессионального отбора состоит в трудностях выявления диагностически релевантных для конкретной воинской деятельности психофизиологических и психологических качеств индивида вследствие их тесной взаимосвязи, подборе соответствующего психодиагностического инструментария и повышении ответственности лиц, устанавливающих степень пригодности претендента к избранной профессии, а также неадекватности восприятия этого феномена из-за ограниченности его применения и неподготовленности представителей ряда военных профессий к пониманию профотбора как необходимой и полезной меры обеспечения успешной деятельности.

К сожалению, анализ профессиональных интересов и склонностей человека при проведении мероприятий ППО – одна из наиболее актуальных проблем современной психодиагностики. В настоящее время не существует методик, которые однозначно могли бы быть рекомендованы для профессионального психологического отбора кандидатов на замещение вакантных должностей военнослужащих по контракту в ВС РФ. Это не означает, что подобные методики вообще не могут быть разработаны. Однако подход к данной проблеме, вероятно, должен быть совершенно иным. Как показывают современные исследования, работу по созданию системы профотбора нельзя считать законченной посредством реализации пятого этапа. Необходимо дополнительно определить ее прогностическую степень путем сопоставления «диагноза» каждого кандидата с реальной успешностью его деятельности. На основании полученных оценок делается вывод о прогностической эффективности разработанной системы профотбора и вносятся необходимые коррективы. Однако на практике редко удается добиться того, чтобы прогноз профпригодности совпадал с последующей успешностью обучения или воинской деятельности более чем на 70-80%. Поэтому требуется дальнейшая проработка проблемы профотбора. 

Все вышесказанное позволяет нам утверждать, что определение профессиональной психологической пригодности кандидатов на замещение вакантных должностей военнослужащих, проходящих военную службу по контракту в ВС РФ, является необходимым и важнейшим условием эффективности их военно-профессиональной деятельности.
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