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ОПЫТ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СМИ В РЕАЛИЗАЦИИ ВОЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ 

РАБОТЫ
В статье рассматривается опыт деятельности средств массовой информации, обусловленный современной военно-политической ситуацией и развитием отечественных Вооружённых Сил, необходимый для организации и проведения военно-политической работы с личным составом и повышения качества военно-профессионального образования. Авторами даётся характеристика средствам массовой информации. Раскрываются задачи и направления работы отечественных органов информационного и медиакоммуникационного обеспечения деятельности Вооруженных Сил. Определяется содержательное разнообразие средств массовой информации, позволяющее эффективно организовывать и проводить мероприятия учебной, служебной и боевой деятельности, военно-политической работы с подчиненными, особенно в части военно-политической подготовки, военно-политической пропаганды и агитации, защите личного состава от негативного информационно-психологического воздействия противника.
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MEDIA EXPERIENCE IN THE IMPLEMENTATION OF MILITARY-POLITICAL WORK
The article examines the experience of the media, due to the current military-political situation and the development of the domestic Armed Forces, necessary for the organization and conduct of military-political work with personnel and improving the quality of military and vocational education. The authors give a description of the mass media. The tasks and directions of the work of the domestic bodies of information and media communication support for the activities of the Armed Forces are revealed. The substantial diversity of the media is determined, which makes it possible to effectively organize and carry out measures of educational, service and combat activities, military-political work with subordinates, especially in terms of military-political training, military-political propaganda and agitation, protection of personnel from the negative information and psychological impact of the enemy.
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Введение. Современный этап развития российского общества и Вооруженных Сил обусловливает необходимость постоянного регулирования сферы массовых коммуникаций и различных информационных потоков для решения особых задач государственной политики в области обороны и обеспечении безопасности нашего Отечества. В органах власти, а также политических, общественных и военных организациях сбором, созданием, анализом, распространением и практическим использованием массовой информации профессионально занимаются различные специализированные институты и подразделения. В Вооруженных Силах РФ (далее – ВС РФ), наряду с ведомственными средствами массовой информации (далее – СМИ), указанные функции выполняет Департамент информации и массовых коммуникаций Министерства обороны Российской Федерации, а также органы информационного обеспечения. Их деятельность ориентирована на активное участие военного ведомства в информационном сопровождении государственной политики в области обороны и с целью обеспечения национальной безопасности.
Цель исследования заключается в рассмотрении опыта деятельности СМИ в реализации военно-политической работы для повышения качества подготовки военных специалистов и защиты их от негативного информационно-психологического воздействия.
Анализ литературы [1 - 5] позволил выявить, что одной из важнейших задач российских органов информационного и медиакоммуникационного обеспечения деятельности Вооруженных Сил является подготовка и распространение в СМИ и интернете объективных, оперативных и достоверных сведений о событиях, происходящих в жизни военного ведомства, армии и флота [1]. Взаимодействие информационных и медиакоммуникационных структур российского Министерства обороны содействует:

- выстраиванию взаимоотношений представителей органов военного управления с общественностью посредством информационного обеспечения деятельности Министерства обороны;

- информированию российской и зарубежной общественности о повседневной и международной военной деятельности российской армии, важнейших событиях в её жизни, вопросах государственной политики в области обороны и военного строительства;

- информационному обеспечению различных мероприятий военного ведомства;

- организации и проведению мероприятий руководителей и должностных лиц военного ведомства в средствах массовой информации (отечественных, зарубежных);

- доведение достоверной информации о ситуациях, чрезвычайных происшествиях или других событиях, имеющих общественную значимость;

- формирование и поддержание позитивного имиджа ВС РФ в сознании широкой российской и зарубежной общественности;

- повышение эффективности деятельности российских Вооруженных сил;

- реализации направлений военно-политической работы, в том числе способов и форм военно-политической пропаганды и агитации.

Обозначенные направления деятельности медиакоммуникационных структур российского военного ведомства реализуются совместно с пресс-службами военных округов и Северного флота, временными пресс-центрами, должностными лицами в военных организациях и подразделениях, представителями СМИ [2]. Мероприятия включают доведение официальной позиции военного ведомства до общественности через СМИ, в ходе брифингов, пресс-конференций, круглых столов, встреч, а также различных видов информирования и др. Для этого Министерством обороны Российской Федерации в соответствии с российским законодательством учреждены военные (печатные и иные) средства массовой информации. В настоящий момент система военных печатных СМИ Министерства обороны Российской Федерации включает 18 периодических печатных изданий разнообразной тематики – военно-научной, военно-технической, военно-патриотической, военно-исторической, литературно-художественной, социальной и просветительской. Постоянное развитие печатных СМИ способствует обеспечению более широкого доступа к ним различных категорий населения и, в первую очередь, – военнослужащих и членов их семей [3, с.110].

Центральным печатным органом военного ведомства России является газета Вооруженных Сил Российской Федерации «Красная звезда». Она была учреждена по решению Политбюро ЦК РКП (б) в 1923 г. В 2017 г. МО РФ было создано Федеральное государственное бюджетное учреждение «Редакционно-издательский центр «Красная звезда» МО РФ , который предназначен для выполнения работ, оказания услуг в целях обеспечения реализации предусмотренных законодательством Российской Федерации полномочий МО РФ в редакционно-издательской сфере. В интересах Вооруженных Сил РФ ФГБУ «РИЦ «Красная звезда» МО РФ» выпускает печатные и электронные версии журналов, газеты, книги, газеты, журналы, плакаты, календари и сувенирную продукцию, материально и технически обеспечивает их производство, а также распространяет их.

Официальным правопреемником издававшихся ранее и упраздненных трех видовых («Военный вестник», «Авиация и космонавтика», «Вестник противовоздушной обороны») и двух центральных («Техника и вооружение» и «Военно-экономический журнал») изданий МО РФ является центральный ежемесячный иллюстрированный научный военно-технический и практико-методический журнал МО РФ «Армейский сборник» (издается с июля 1994 года). Как объект журналистского внимания он охватывает все виды Вооруженных Сил и рода войск, сферы «земля», «воздух» и «космос», что важно как для просвещения общественности, так и для военно-технического информирования личного состава. Содержание «Армейского сборника» включает публикации об основах международного гуманитарного права, юридические консультации по письмам читателей, материалы по военно-политической подготовке личного состава ВС РФ и основам безопасности жизнедеятельности, а также интересные и полезные советы, рекомендации и пр. В данном журнале размещаются материалы проводимого в масштабе Вооруженных Сил ежегодного конкурса «На лучшее решение тактических (специальных) задач среди офицеров ВС РФ и курсантов военных образовательных организаций высшего образования МО РФ». Журнал доводится до всего руководящего состава Вооруженных Сил, подразделений, воинских частей и учреждений; по индивидуальной подписке распространяется на всей территории Российской Федерации и стран СНГ.

Старейшим и основным военно-теоретическим изданием МО РФ является журнал «Военная мысль». Его история берет начало с 1858 г., с момента основания генерал-фельдмаршалом Дмитрием Алексеевичем Милютиным журнала «Военный сборник». Официальной датой создания «Военной мысли» считается 1918 г., когда после Октябрьской социалистической революции в свет вышел военно-научный журнал «Военное дело». Свое название журнал получил 1 января 1937 г. После «Военного дела» он назывался «Военная наука и революция», «Военная мысль и революция», «Война и революция». В настоящее время содержание журнала включает анализ опыта ведения боевых действий в войнах и военных конфликтах XX и XXI вв. по важнейшим вопросам стратегии и оперативного искусства для прогнозирования возможного характера будущего войн. Кроме того, «Военная мысль» освещает методологии военной науки, специальных отраслей знаний общественных, естественных и технических наук и их оборонных аспектов, а также информирует об основных направлениях развития вооружения, военной и специальной техники (далее – ВВиСТ) и военно-технического сотрудничества. Ежеквартально выходит сборник «Military Thought» на английском языке, в котором печатаются наиболее интересные и содержательные статьи журнала. Только для генералов и офицеров Вооруженных Сил существует закрытая версия журнала.

Для проведения просвещения военнослужащих пользуется популярностью ежемесячный литературно-художественный журнал МО РФ «Воин России», который впервые был издан в 1919 г. под названием «Красноармеец». Свое действующее наименование приобрел в 1997 году. Основная задача журнала – распространение объективной информации о деятельности Вооруженных Сил и их проблемах. Издание публикует литературно-художественные материалы на темы воинского воспитания, героики и патриотизма, а также очерки и статьи о современной истории армии и флота. На страницах «Воина России» запечатлены все военные конфликты и войны последнего времени, и сегодня он является единственным в мире военным литературно-художественным изданием.

Ведущим военно-историческим изданием МО РФ, повышающим качество информирования личного состава, выступает «Военно-исторический журнал». Это ежемесячное научно-популярное издание МО РФ, созданное на основании решения ЦК ВКП (б) от 29.04.1939 г., освещает актуальные исторические аспекты геополитики и безопасности, строительства и применения Вооруженных Сил, военной науки, развития ВВиСТ, управления войсками, воинского обучения и военно-патриотического воспитания.

Методико-теоретическую и научно-популярную базу представляет журнал «Вестник военного образования», который учрежден МО РФ в 2016 году. Он ориентирован на информирование широкой общественности о состоянии и ходе развития системы военного образования, нормативных правовых документах, для всестороннего освещения образовательных технологий и методик обучения, информационных технологий в управлении военным образованием, международного военного сотрудничества, истории военного образования, методического опыта, накопленного в учебных заведениях, показа роли личности в подготовке военных кадров. Кроме того, журнал является постоянной площадкой для обсуждения научно-педагогическим составом вопросов повышения качества военного образования.

Информационно-аналитическим источником военно-политической пропаганды и агитации личного является ежемесячный иллюстрированный журнал МО РФ «Зарубежное военное обозрение», издававшийся с 1921 г. по 1973 г. под названием «Военный зарубежник». В советский период на журнал можно было подписаться только офицерам. С 1992 г. военным ведомством он издается как «Зарубежное военное обозрение». Этот журнал на различных этапах развития Вооруженных Сил был ведущим открытым военным изданием, освещающим широкий круг вопросов, таких как: строительство иностранных армий, военная политика, стратегия и тактика, создание и совершенствование ВВиСТ за рубежом и др. В последние годы на страницах журнала постоянно публикуются аналитические статьи, подготовленные ведущими специалистами на основе открытых зарубежных источников и освещающие широкий спектр военных, военно-политических, военно-технических, теоретических и практических проблем, характеризующих современное состояние и перспективы развития армий иностранных государств.

Вопросы военной медицины на протяжении долгих лет (с 1823 г.) освещает старейшее отечественное периодическое издание «Военно-медицинский журнал». Он долгие годы был единственным в России представителем периодической научной медицинской литературы В настоящее время он также представлен в международных информационно-справочных изданиях Index Medicus, Current Work in the History of Medicine, Ulrich’s International Periodicals Directory.

Большую историю (с 1848 г.) имеет официальный ежемесячный журнал Военно-морского флота России «Морской сборник». Он был основан по высочайшему указу императора Николая I в соответствии с предложением выдающегося российского мореплавателя и географа, генерал-адъютанта Федора Петровича Литке. Выходит в свет уже более 160 лет без перерыва на войны или революции. Руководство и редакционный совет «Морского сборника» стремятся к тому, чтобы журнал читался офицерами флота «от корки до корки». Поэтому на его страницах публикуются последние новости с флотов, проблемные статьи о нынешнем состоянии и развитии ВМФ, а также научные сообщения и исторические материалы о малоизвестных событиях военно-морской истории России. Кроме того, на страницах журнала вниманию читателей представлены литературные новинки отечественной маринистики.

Для военно-патриотического воспитания молодежи и военнослужащих посредством широкого освещения опыта сотрудничества органов военного управления со структурами исполнительной власти регионов в деле развития оборонного потенциала России Министерством обороны Российской Федерации в 2018 г. был учрежден Журнал «Военные комиссариаты России». Данное издание призвано стать надежным методическим помощником для военных комиссаров всех уровней в организации служебной деятельности, эффективного взаимодействия с региональными организациями ДОСААФ России, Всероссийского военно-патриотического общественного движения «Юнармия», объединениями ветеранов войн, военных конфликтов и военной службы.

С целью военно-профессионального просвещения военнослужащих и повышения качества боевой подготовки в Вооруженных Силах наряду с журналами выпускается большое количество газет военных округов, объединений, соединений, военных баз, военно-учебных заведений, других организаций и учреждений Вооруженных Сил. Они распространяются в пределах указанных организаций, являются ведомственными периодическими изданиями в качестве средств массовой информации и средств информирования.

Так СМИ военных округов (флотов) представлены следующими газетами:

- «На страже Родины» (Западный военный округ);

- «Военный вестник Юга России» (Южный военный округ);

- «Уральские военные вести» (Центральный военный округ);

- «Суворовский натиск» (Восточный военный округ);

- «На страже Заполярья» (Северный флот);

- «Страж Балтики» (Балтийский флот);

- «Боевая вахта» (Тихоокеанский флот);

- «Флаг Родины» (Черноморский флот»).

Существуют также печатные издания, выпускаемые военными организациями, такие как:

- «Российское военное обозрение» (РИА «Армия России» МО РФ (Агентство «Военинформ» МО РФ);

- Альманах «ЦСКА - Планета спорта» (ФАУ МО РФ «Центральный спортивный клуб Армии»);

- «Вооружение и экономика» (46-й Центральный научно-исследовательский институт МО РФ и Региональная общественная организация «Академия проблем военной экономики и финансов»);

- «Вестник военного права» (Военный университет МО РФ);

- «Ветеран Вооруженных Сил» (Совет Общероссийской общественной организации ветеранов ВС РФ (ОООВ ВС РФ);

- «Записки по гидрографии» (Региональная общественная организация Гидрографическое общество, Санкт-Петербург) и др.
Большое значение на современном этапе функционирования российских Вооруженных Сил имеет Федеральное государственное казенное учреждение «Рекламно-информационное агентство «Армия России» Министерства обороны Российской Федерации». Его главными задачами и направлениями работы являются:

- продвижение позитивного имиджа Вооруженных Сил в стране и за рубежом посредством рекламы и информации;

- вовлечение общества, особенно молодежи, в военно-патриотическое воспитание через разнообразные виды, формы и способы рекламно-информационной деятельности;

- повышение информированности населения о профессионализме, боевой выучке и мужестве российского солдата при выполнении служебного долга;

- подготовка и проведение рекламно-информационных мероприятий в интересах повышения престижа военной службы в обществе; продвижение бренда «Армия России»;

- обеспечение рекламно-информационной продукцией пресс-конференций, брифингов, круглых столов с участием руководящих должностных лиц МО РФ, руководителей центральных органов военного управления и других руководящих должностных лиц Вооруженных Сил;

- расширение спектра каналов подачи социальной рекламы патриотической направленности посредством рекламных блоков СМИ, в том числе печатных, специализированных журналов, теле-каналов, радио и Интернет-издания;

- организация и выпуск аудио-, видео-, фото- и другой рекламной продукции;

- подготовка передвижных фотовыставок и др.

Для повышения эффективности военно-профессиональной деятельности, подготовки военных специалистов и воинского воспитания была основана Центральная телевизионная и радиовещательная студия Министерства обороны Российской Федерации (1992 г.), преобразованная в телеканал «Звезда» (2005 г.). Потенциальная аудитория телеканала «ЗВЕЗДА» достигает 127 млн. человек, что составляет 87% населения нашей страны. Радиоканал «ЗВЕЗДА-FM» транслируется в 35 субъектах Российской Федерации. Его потенциальную аудиторию составляют 32 млн. человек, т.е. порядка 22% населения страны.

Рассмотренные виды СМИ показывают разнообразие, особенности и перспективы развития информационной сферы жизни общества и его Вооруженных Сил [4; 5]. Деятельность СМИ, содержание медиакоммуникационного пространства и информационных ресурсов находятся в единстве, подчиняются целям и функциям обеспечения военной безопасности страны, удовлетворяют потребность в получении информации и содействуют формированию военно-патриотической направленности, духовно-нравственных основ и морального духа у военнослужащих, обучающихся и слушателей военных учебных организаций.

Таким образом, анализ отечественного опыта деятельности средств массовой информации позволил констатировать их разнообразие и высокую эффективность, во-первых, в решении актуальных для современного этапа строительства ВС РФ задач; во-вторых, в реализации учебной, служебной и боевой деятельности; в-третьих, в грамотной и эффективной организации военно-политической работы с подчиненными, особенно в части военно-политической подготовки, военно-политической пропаганды и агитации, информирования (историко-патриотического, военно-технического и др.), защите личного состава от негативного информационного влияния.
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