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В статье дается обоснование значимости духовно-нравственного воспитания курсантов военных учебных заведений на современном этапе мирового развития посредством выделения совокупности причин, определяющих его востребованность; к выделенным причинам автор относит: возрождение национального духа, обеспечение национальной безопасности, противостояние последствиям  деструктивных ценностей, необъективная оценка отечественной истории, укрепление морального духа войск;  раскрывается  понятие боевых традиций, их роль и педагогический ресурс в процессе  формирования духовно-нравственных личностно-профессиональных качеств будущих офицеров; наряду с этим определяется содержание боевых традиций как результата ратного отечественного опыта;  автор статьи делает вывод о том, что педагогический ресурс боевых традиций   является ценностно-смысловым основанием содержания и технологий интеграции традиций и инноваций в духовно-нравственном воспитании курсантов военного вуза.
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The article substantiates the importance of the spiritual and moral education of cadets of military educational institutions at the present stage of world development by highlighting a set of reasons that determine its relevance; the author identifies the following reasons: the revival of the national spirit, ensuring national security, countering the consequences of destructive values, an unbiased assessment of national history, strengthening the morale of the troops;  the concept of combat traditions, their role and pedagogical resource in the process of forming the spiritual and moral personal and professional qualities of future officers is revealed; along with this, the content of combat traditions as a result of military domestic experience is determined; the author of the article concludes that the pedagogical resource of combat traditions is the value-semantic basis of the content and technologies for integrating traditions and innovations in the spiritual and moral education of military university cadets.
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Процессами глобализации, обострения геополитического противостояния стран и народов обусловлено то особое значение, которое придается состоянию и совершенствованию духовно-нравственного воспитания в государственной политике Российской Федерации. Стратегический курс государства на создание в обществе условий для его совершенствования закреплен в Указе Президента Российской Федерации «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации» [1], в Федеральных государственных образовательных стандартах [2].

Научно-педагогическое осмысление генезиса духовно-нравственного воспитания приобретает особое значение в военно-учебных заведениях, в которых накоплен богатый опыт его организации на основе, прежде всего, боевых (ратных) традиций как значимого ресурса формирования у будущих офицеров духовно-нравственных личностно-профессиональных качеств. Под педагогическим ресурсом отечественные исследователи понимают совокупность средств и условий (материальных и нематериальных, потенциальных и актуальных) используемых для решения задач воспитания и развития личности (В.И. Загвязинский, Т.И. Шамова и др.).

Боевые традиции как содержательный компонент духовно-нравственного воспитания курсантов военных вузов — это исторически сложившиеся и передаваемые из поколения в поколение формы отношений в армии в виде ритуалов, норм поведения, базовых национальных ценностей, установок и обычаев.

На современном этапе духовно-нравственное воспитание курсантов военно-учебных заведений на боевых традициях Российской армии приобретает особое значение по целому ряду причин. Во-первых, в настоящее время, как никогда, актуальна проблема возрождения духа нации в ее соборности, вере в Отечество для решения стоящих перед Россией задач по завершению реформ во всех областях жизнедеятельности государства, в том числе, и в Вооруженных Силах. Попытка возрождения лучших отечественных ратных традиций предпринимается на государственном уровне. Так, в мае 2006 года Указом Президента России было введено почетное звание «Город воинской славы» [4]. К настоящему времени в число городов воинской славы вошли: Курск, Орел, Белгород, Ельня, Ржев, Елец, Луга, Ростов на Дону, Воронеж, Полярный, Туапсе, Новгород Великий, Великие Луки и Дмитров. Практическая реализация данного Указа ограничилась лишь объявлением соответствующих городов, минутными роликами по центральному телевидению о каждом из них и мероприятиями в самих городах, чего явно недостаточно
Во-вторых, проблема духовно-нравственного воспитания курсантов на боевых традициях Российской армии прямо связана с обеспечением одной из составляющих национальной безопасности страны - духовной безопасности. В Концепции национальной безопасности Российской Федерации подчеркивается необходимость духовного обновления России и, в этой связи, подчеркивается, что приоритетная задача обеспечения национальной безопасности «включает в себя. защиту культурного, духовно-нравственного наследия, исторических традиций и норм общественной жизни, формирование государственной политики в области духовного и нравственного воспитания населения… сохранении и укреплении нравственных ценностей общества, традиций патриотизма и гуманизма и культурного потенциала страны» [5].

В-третьих, достаточно явно проявляется общая тенденция возрастания последствий развития техногенного общества с ярко выраженной бездуховностью, культами насилия, с одной стороны, жаждой денег и легкой наживы, с другой. Одновременно с этим в сознание молодежи привносится всеми техническими достижениями массовой культуры образец «американской демократии» с войной в зоне жизненно важных интересов США и кажущейся непобедимостью их армии, что особенно опасно при отсутствии должной активной пропаганды лучших отечественных воинских традиций.

В-четвертых, бездуховность способствует проявлению ранее выделенных негативных факторов, все больше разъединяющих общество.

В-пятых, отношение к отечественной истории не всегда было объективным, имело много крайностей в ее прочтении, что, несомненно, отрицательно сказалось на духовно-нравственных традициях российского общества
В-шестых, духовно-нравственное воспитание курсантов на боевых традициях Российской армии тесно связано с укреплением морального духа войск, традиционно актуальным для отечественной системы образования и воспитания, военно-педагогической, военно-психологической науки и практики.
   Проведенный анализ работ российских  исследователей  (В. В. Дудулин [6], Т. С. Просветова [7]., В. И. Пашков и В. А. Ситаров [8]) позволил выделить педагогический потенциал отечественных  боевых  традиций как содержательного компонента духовно-нравственного воспитания:  бескорыстное служение  своему народу и государству; самоотверженность, самопожертвование ради достижения общих целей; уважение к истории и культуре Отечества; верность воинскому долгу; взаимопомощь, защита знамени и командира в бою. Эти традиции представляют ценностно-смысловое ядро содержания и технологий интеграции традиций и инноваций в духовно-нравственном воспитании курсантов военного вуза.
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