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В статье исследуются концептуальные основы эсхатологической позиции православных христиан, определяемой крестной любовью к Богу, приводящей их к воскресению. Констатируется, что на современном этапе цивилизационного развития Россия возглавляет процесс консервативно-революционного возвращения к основанию, к истоку, к матрице, к православным духовным ценностям. Русские воины одними из первых стали на защиту православных духовных ценностей. Дело в том, что воинское сообщество оказывается наиболее восприимчивым к слову Божьему, вследствие чего в самых трудных испытаниях обращается к Богу или его святым для покаяния или испрашивания милости. Практическим материалом исследования послужили кононические православные воинские молитвы, а также стихотворные молитвы разных лет, созданные русскими писателями. Выявляются фоностилистические, жанровые особенности воинских стихотворных молитв. Как показало проведенное исследование, православное и патриотическое чувство, передаваемые в воинских стихотворных молитвах, представляют собой духовное оружие. Они дают воинам духовную пищу, силы выполнять свою тяжелую работу в борьбе за Отечество, православные духовные ценности.
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The article explores the conceptual foundations of the eschatological position of Orthodox Christians, determined by the godly love of God, leading them to resurrection. It is stated that at the present stage of civilizational development Russia is leading the process of a conservative-revolutionary return to the foundation, to the source, to the matrix, to Orthodox spiritual values. Russian soldiers were among the first to defend Orthodox spiritual values. The fact is that the military community is the most receptive to the word of God, so they come to God or his saints for repentance or asking for mercy in the most difficult trials. The cononic Orthodox military prayers, as well as poetic prayers of different years created by Russian writers are used as the practical material of the study. Phonostilistic, genre features of military poetic prayers are revealed. According to the study, the Orthodox and patriotic feelings conveyed in military poetic prayers are spiritual weapons. They give soldiers spiritual repast, the strength to do their hard work in the struggle for the Fatherland and the Orthodox spiritual values.
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В философии существуют различные концепции цивилизации, которые представляют оригинальные взгляды ученых на общество, его взаимодействие с объективной реальностью и перспективы развития. Наиболее значимыми являются индивидуализм, коллективизм, эволюционизм, детерминизм, глобализация, постмодернизм. Каждая из названных концепций отражает многогранность цивилизации и определяет уникальный вектор ее развития. Однако происходящие в последнее десятилетие события мировой истории свидетельствуют о том, что 2000 лет человечество живет в эсхатологическом времени. Эсхатологическое время характеризуется тем, что цивилизация представляет собой, по образному выражению епископа Афанасия (Евтича), «игровое поле чудес и знамений Божиих» [1, с. 54]. При этом важно понимать, что чудеса Божии имеют обращенность к последним временам, к тому, что Бог, который с такой легкостью уже сделал в истории цивилизации столь великие дела, еще будет творить. Бог влечет человечество за Собой, приглашает его к более глубокому общению с Собой. Таким образом, витальные установки становятся все сильнее, что приводит к высвобождению колоссальной энергии. 
Высвобождение колоссальной энергии имеет своим следствием тектонические цивилизационные сдвиги, которые сопровождаются не мирными демонстрациями, философскими дискуссиями, социологическими исследованиями, но, как теперь принято говорить, прокси войнами – жестокими, алогичными, когда все против всех. Почти не осталось стран, которые не были бы вовлечены в эти проски войны. Их ключевая идея заключается в борьбе Бога, олицетворяющего свет и дающего цивилизации ценности, задающие вектор развития, со Злом, олицетворяющего мрак и дающего цивилизации ценности, программирующие на самоуничтожение.
В этой борьбе эсхатологическая позиция православных христиан определяется крестной любовью к Богу, приводящей их к воскресению. Епископ Афанасий (Евтич) подчеркивает: «Воскресение не наступит, если мы не пройдем через опыт распятия» [1, с. 56]. Россия здесь и сейчас возглавляет процесс консервативно-революционного возвращения к основанию, к истоку, к матрице, к православным духовным ценностям. 25 октября 2022 г. Патриарх Московский и Всея Руси Кирилл во время открытия Всемирного русского народного собора отметил: «От того, насколько общество будет верно заветам своих отцов и преданно непреходящим духовным и нравственным ценностям, зависит будущее России, а в глобальном плане – человеческой цивилизации» [2]. И далее: «Наша борьба не против плоти и крови, но против мироправителей тьмы века всего, духов злобы поднебесных» [2].
Русские воины одними из первых стали на защиту православных духовных ценностей. На войне, как известно, атеистов не бывает. Воинское сообщество наиболее восприимчиво к слову Божьему, вследствие чего отличалось не только милосердием, но и исключительным благородством. В самых трудных испытаниях воинам помогали молитвы – обращение к Богу или Его святым для покаяния или испрашивания милости. Молитва относится к диалогическому жанру, поскольку представляет собой ответ человека верующего на изошедшее от Бога слово [3, с. 157]. Молитва – это совершенный религиозный акт, диалог, разговор с Богом, который дает воинам духовную пищу, силы выполнять свою тяжелую работу, приводя их в определенное нравственное состояние.
Воинскими молитвами являются «Тропарь Кресту и молитва за Отечество», «Молитва ко святому Ангелу хранителю», «Молитва перед началом всякого дела», «Молитва по окончании дела», «Молитвы святому Николаю», «Молитва Святому Благоверному князю Александру Невскому», «Молитва Великомученику Георгию Победоносцу», «Молитва за русский народ», «Молитва о спасении России», «Молитва перед сражением», «Победная благодарственная песнь Матери Божьей» и мн. др. Это древние и очень красивые молитвы. В качестве примера приведем текст молитвы Великомученику Георгию Победоносцу:
О всехвальный, святый великомучениче и чудотворче Георгие! Умоли Человеколюбца Бога, скорый помощниче всех призывающих тя. Да не осудит нас, грешных, по беззаконием нашим, но да сотворит с нами по велицей Своей милости и подаст православному Отечеству нашему и всему боголюбивому воинству на супостаты одоление; да укрепит государство Российское непременяемым миром и благословением; изряднее же да оградит нас святых Ангел Своих ополчением, во еже избавитися нам, по исходе нашем из жития сего, от козней лукавого, тяжких воздушных мытарств его, и неосужденными предстати престолу Господа славы. Аминь [4, с. 569–570].
Молитвы читаются. Их звуковое воплощение обычно реализуется в форме псалмодического чтения – особой манеры произнесения, суть которой заключается в интонировании на одном звуке. По наблюдениям К. Кончаревич, подобная манера произнесения является «первой ступенью вокально-мелодической организации сакрального текста, маркером, дифференцирующим его от текста профанного» [5, с. 631]. При этом необходимо обратить внимание на то, что достижение определенного нравственного состояния в процессе псалмодического чтения молитвы определяется фонетическими средствами, а именно характеристиками гласных звуков. Гласные звуки и их сочетания в молитвах аккумулируют в себе максимум энергии. Они формируют синкретическое звучание канонического молитвенного чтения, объединяющего акустические свойства чтения и пения.
Рассмотренная выше особенность воинских православных молитв обусловливает появление особого жанра русской духовной литературы – молитвословного стиха. Особенно интенсивно произведения, относящиеся к жанру молитвословного стиха, появляются в периоды мировых войн и локальных военных конфликтов ХХ-XXI веков. Здесь следует обратить внимание на то, что молитвенная традиция в произведениях интересующего нас жанра может реализовываться в двух вариантах, а именно: молитвы как жанра и молитвы как сюжета произведения.
Соборная молитва – это коллективная молитва, которая возносится о соглашении сыновей и дочерей Божьих, объединенных единой верой и надеждой на всемогущую руку спасающего Господа.
Соборная молитва перед иконой Казанской Божьей матери, возносимая русскими женщинами о даровании побед русскому воинству, воссоздана С. Городецким в стихотворении «У Казанской» (1915 г.). Например:
Дай же, Дева, Пречистая, / Нашей силе торжество! [6, с. 27].
В основу лирического произведения С. Городецкого легли различные молитвенные тексты, в том числе: «Тропарь, Глас 4» [7, с. 108], «Молитва образу Казанской Божьей Матери» [7, с. 108], «Акафист пресвятой Богородице, в честь иконы ее Казанской, Кондак 1» [8]. Таким образом, автор соединяет образ Богородицы с Казанской иконы, почитаемый в русской православной культуре как покровительницы войска, с образом молящихся женщин в едином лирическом пространстве. Стихотворение написано в форме диалога, в котором ответ Богородицы передан с помощью следующей строки:
У Казанской Божьей Матери / Дивно светел вечный взгляд [6, с. 28].
В поэтическом переложении С. Городецкого образ Казанской Божьей Матери отличается от акафистных первоисточников. Так, в молитвах Божья Матерь предстает в роли просительницы за людей, а в стихотворении – в роли спасительницы Отечества.
В стихотворении К.М. Симонова «Ты помнишь, Алеша, дороги Смоленщины…» (1941 г.) повествование о соборной молитве включается в структуру лирического сюжета. Автор стихотворения рассказывает о духовных ценностях своего народа. Он отражает в своем произведении людей, которые взывают на защиту русского солдата: живых
усталые женщины… / …вслед нам шептали:  – Господь вас спаси!..
и мертвых
Всем миром сойдясь, наши прадеды молятся / За в Бога не верящих внуков своих [9,с. 96].
Встраивание соборной молитвы в структуру сюжета символизирует в описываемом лирическом произведении К.М. Симонова православные духовные основы русского национального характера, который представлен в образе солдата как одного из ярчайших выражений русского православного понимания лирического героя – воина и патриота. Такое понимание лирического героя автор дополнительно усиливает отсылкой к православной символике:
Ты знаешь, наверное, все-таки Родина –
Не дом городской, где я празднично жил,
А эти проселки, что дедами пройдены,
С простыми крестами их русских могил [9, с. 97].
И в XXI веке традиция молитвословного стиха продолжает развиваться. Прежде всего, сказанное относится к лирике, посвященной специальной военной операции. Так, С. Арутюнов, доцент Литературного института им. А.М. Горького, написал стихотворение-молитву:
Господи, слышишь ли? Не тяни,
Коль на расправу скор:
То, что свершается в эти дни,
Слава или позор?..
Мы, что обязаны пасть листвой,
Выйдя за окоем,
Ищем своих, только кто нам свой?
Тот, с кем светло, как днем!

Тот, чья над миром ясна звезда,
Кто бы там ни был с ней.
Господи Боже, сойди с Креста,
И погибать не смей! [10, с. 25].
Это лирическое произведение пронизано верой в спасительную силу молитвы. Однако, в отличие от проанализированных выше лирических произведений, стихотворение С. Арутюнова характеризуется активной жизненной позицией автора, который не просто молится, но он хочет получить ответы на свои вопросы. По сути это именно диалог автора с Богом. Лирический герой произведения предпринимает попытку восстановить гармонию мира в процессе молитвы. Это характерно для православного мирочувствования. Еще И. Златоуст отмечал: «Молитва есть оружие великое, сокровище неоскудевающее, богатство никогда не истощаемое, пристань безмятежная, основание спокойствия; молитва есть корень, источник и мать бесчисленных благ и могущественнее царской власти» [11, с. 542–543].
Подводя итоги проведенного исследования, необходимо отметить, что в русской поэзии авторское молитвотворчество на основе канонических молитв представлено многопланово и ярко. В сознании авторов соборная и личная молитвы предстают как духовное оружие в борьбе за души современников. При этом солдат как главный лирический герой отличается духовной силой. Православное и патриотическое чувство, соединяясь в единое целое, образуют сложный синтез, который дает воинам духовную пищу, силы выполнять свою тяжелую работу в борьбе со Злом.
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