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В статье рассматривается роль и значение религии в формировании морально-этических качеств военнослужащих. В условиях современных вызовов и угроз, религиозные ценности могут служить важным инструментом для укрепления дисциплины, патриотизма и духовной стойкости личного состава. Особое внимание уделяется практическим аспектам интеграции религиозных практик в систему воспитания военнослужащих. Статья также затрагивает вопросы правового регулирования религиозной деятельности в вооруженных силах и необходимости соблюдения принципов свободы совести и вероисповедания. На основе проведенного исследования выдвигаются рекомендации по оптимизации использования религиозного потенциала в интересах повышения боеспособности и морального духа военнослужащих.
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The article examines the role and importance of religion in the formation of moral and ethical qualities of military personnel. In the context of modern challenges and threats, religious values ​​can serve as an important tool for strengthening discipline, patriotism and spiritual fortitude of personnel. Particular attention is paid to the practical aspects of integrating religious practices into the system of education of military personnel. The article also touches upon the issues of legal regulation of religious activity in the armed forces and the need to comply with the principles of freedom of conscience and religion. Based on the conducted research, recommendations are put forward for optimizing the use of religious potential in the interests of increasing the combat effectiveness and morale of military personnel.
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Применение религиозного потенциала направлено на формирование и развитие у верующих курсантов и слушателей качеств гражданина-патриота, военного профессионала и высоконравственной личности через организацию и проведение духовно-просветительской работы, патриотического и духовно-нравственного воспитания военнослужащих. Эффективность использования религиозного потенциала зависит от уровня подготовки и деятельности военного духовенства, командного состава частей и подразделений, их взаимодействия, а также от религиозной ситуации в воинской части.
Определение желания военнослужащих использовать своё право на свободу вероисповедания осуществляется в ходе изучения религиозной ситуации в учебном заведении. Это включает определение уровня религиозности, степени религиозности и характера религиозности, с учётом конфессиональной принадлежности, исторического периода, национальной специфики и социального контекста [2].
Важным условием воспитательной работы с верующими военнослужащими является организация взаимодействия и сотрудничества с религиозными объединениями и включение их духовного потенциала в сферу воспитательной деятельности. Однако, это взаимодействие не должно носить эпизодический характер, чтобы избежать формализма в религиозном наставничестве, что может негативно сказаться на морально-психологическом состоянии верующих военнослужащих.
Рекомендуется организовывать встречи верующих с представителями традиционных религиозных конфессий для проведения духовно-просветительских бесед, создавать условия для посещения богослужений, организовывать экскурсии к храмам и культовым зданиям, проводить мероприятия патриотической направленности, связанные с Днями воинской славы и знаменательными датами в развитии государства и Вооружённых Сил Российской Федерации. Также важно взаимодействовать с представителями различных конфессий при проведении торжественных мероприятий, осуществлять профилактику нарушений воинской дисциплины и формировать морально-психологическую устойчивость верующих военнослужащих, находящихся в группе риска. В библиотеке для верующих военнослужащих рекомендуется создавать подборки духовной литературы и осуществлять социальную защиту военнослужащих и членов их семей.
В масштабе подразделения рекомендуется выявлять уровень и характер религиозности военнослужащих, формировать толерантное отношение к верующим различных религиозных объединений, проводить общественно-государственную подготовку по темам патриотической направленности с привлечением служителей культа, учитывать традиции религиозных объединений и проводить профилактику вхождения военнослужащих в деструктивные религиозные объединения.
При проведении индивидуальной воспитательной работы с верующими военнослужащими необходимо не препятствовать им приобретать, хранить и использовать религиозную литературу и атрибутику, проводить личные встречи со служителями культа для снятия отрицательных переживаний, позволять служителям культа оказывать поддержку верующим военнослужащим и не запрещать переписку с ними. Важно не мешать духовному просвещению и нравственному воспитанию верующих военнослужащих через взаимодействие с представителями религий и конфессий.
Воспитательная работа с верующими военнослужащими предполагает индивидуальный и дифференцированный подход, учёт особенностей мировоззрения и нравственного сознания. Субъекты воспитательной работы должны знать основное содержание религиозного вероучения подчинённых и не допускать негативных оценок религиозных догм. В основе воспитательной работы должно быть толерантное отношение к верующим, исключающее элементы религиозного давления, так как каждый человек имеет право исповедовать любую религию или не исповедовать никакой.
Для успешной организации процесса духовно-нравственного воспитания будущих офицеров в военных образовательных учреждениях России необходимо соблюдение следующих условий: заинтересованность администрации образовательного учреждения в реализации данного воспитательного направления, понимание значимости процесса духовно-нравственного воспитания сотрудниками вуза, профессорско-преподавательским составом и кураторами, реализация воспитательного потенциала учебных дисциплин, семинаров, учебных программ и научных мероприятий в формировании нравственных качеств будущих офицеров, создание в библиотеке вуза фонда литературы духовно-нравственного содержания и видеотеки с документальными и художественными фильмами патриотического содержания, а также сотрудничество с представителями РПЦ при организации воспитательных мероприятий [3].
Духовно-просветительская работа и работа с верующими военнослужащими осуществляется через реализацию системы мероприятий организационного, религиозного и воспитательного характера для удовлетворения духовных потребностей, отправления религиозного культа и укрепления нравственных основ личного состава. Организация взаимодействия органов военного управления и воинских частей с традиционными религиозными объединениями РФ осуществляется в установленном в Министерстве обороны порядке. Организацию и проведение духовно-просветительской работы и работы с верующими военнослужащими воинской части осуществляет помощник командира воинской части по работе с верующими военнослужащими, при поддержке заместителя командира по военно-политической работе.
Для решения задач духовно-просветительской работы и работы с верующими военнослужащими в воинской части организуются и проводятся мероприятия, такие как изучение религиозной обстановки, совершение богослужений, коллективные беседы, лекции, семинары, индивидуальные беседы, оказание духовной помощи, обряды освящения, паломнические поездки и экскурсии, а также методическая помощь командирам в вопросах нравственного воспитания подчинённого личного состава [1].
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