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Секция № 1. Профессиональная деятельность. Воспитание нового человека, ради сохранения восточноевропейской цивилизации.

Ведущие: Александров Александр Викторович – почетный профессор ВСО Академии, предприниматель, писатель, публицист, руководитель Экспертного общественно-политического сообщества «Капитанский клуб», Красноярск;

Терентьева Валентина Ивановна – канд.пед.наук, профессор, почетный доктор РАЕ, соучредитель ВСО Академии, глав.редактор «Вестник Восточно-Сибирской открытой академии, Красноярск;

Айснер Лариса Юрьевна – канд.культ.наук, зав кафедры Профессиональные коммуникации и иностранный языки, Международный институт судебной экспертизы и права КрасГАУ;

Гребнева Валентина Викторовна – канд.психол.наук, профессор, Белгородский государственный университет, Белгород;
Нечипоренко Юрий Дмитриевич. – док-р. физ-мат.наук, писатель, Российская академия наук, Москва.

Секция № 2. Политика государства в области профразвития. 

Человеческий фактор, прогнозирование востребованности специалистов технических профессий на рынке труда г. Красноярска и региона.

.
Ведущие: Липина Светлана Артуровна – доктор экономических наук, заведующая сектором ФГБНИУ Совет по изучению производительных сил Минэкономразвития России и РАН (СОПС), директор по науке Евразийского института экономики и экологии (ЕИЭЭ МГУЛ);

Патрин Геннадий Семенович – доктор физико-математических наук, директор Института инженерной физики и радиоэлектроники СФУ, г. Красноярск, Россия;
Лобасова Марина Спартаковна – кандидат физико-математических наук, заместитель директора по учебной работе ИИФиР СФУ; 

Алдонин Геннадий Михайлович – доктор техн. наук,  профессор, ИИФиР, СФУ;
Черников Дмитрий Юрьевич – заведующий кафедры «Инфокоммуникаций» ИИФиР СФУ.

Секция №3. Развитие профессиональной компетенции студентов в области медицины, права и других профессиональных сферах.
Ведущие: Попов Теодор, профессор, доктор медицинских наук, Факультет общественного здоровья, Медицинский университет, София, Республика Болгария;
Андонова Албена, доктор, гл. асистент, Тракийский университет, Медицинский факультет, Болгария, г. Стара Загора.

Секция № 4. Современные технологии преподавания и адаптации, как условие повышения профессиональной компетентности студентов и молодых специалистов.
Ведущие: Ананьина Людмила Евгеньевна, канд.филос.наук, доцент ФГБОУ ВПО «Сибирский государственный технологический университет», г. Красноярск;
Чащина Анна Александровна, канд.филос.наук, доцент ФГБОУ ВПО «Сибирский государственный технологический университет» г. Красноярск.
Секция № 5. Профессиональное развитие, проблемы организационной культуры предприятия.
Ведущие: Аксеновская Людмила Николаевна – доктор психологических наук, профессор, директор психологического института ФГБОУ ВПО «СГУ», Саратов.
Коробкина Марина Александровна – канд.социол.наук, доцент ФГБОУ ВПО «КубГУ», г.Краснодар.
