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Проблемы реформирования (модернизации, диверсификации и т. д.) экономики, образования, политики и т. д., пожалуй, в последние десятилетия были и остаются наиболее актуальными и дискуссионными. При этом очень часто в этих аналитических построениях употребляется понятие «поколение», которое несёт большую смысловую нагрузку, но которое очень часто не прояснено по своему смыслу в достаточной мере. 
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The problems of reforming (modernization, diversification, etc.) the economy, education, politics, etc., perhaps, in recent decades have been and remain the most relevant and debatable. At the same time, the concept of "generation" is very often used in these analytical constructions, which carries a great semantic load, but which is very often not sufficiently clarified in its meaning. 
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Как показывает исследование, проведённое автором, понятие «поколение» чаще всего употребляется в технике. Под поколением в технике понимаются однородные по своей конструкции, элементному составу, предназначению и т. д. «машины, приборы, устройства и т. п. на определенном этапе их развития, существенно отличающиеся технико-экономическими показателями, надежностью, функциональными возможностями и др. от выпускавшихся ранее». [9] Например, очень важное значение данное понятие имеет в самолётостроении (военной авиации). «Впервые такое деление поколений было предложено сразу для пятого поколения самолётов при создания нового истребителя в США. В то же время в некоторых странах, например, в Китае и Швеции, ведётся собственный отсчёт поколений, связанный с имеющейся у них чёткой национальной последовательностью истребителей, сменявших друг друга в течении определённого времени». [8].
В нетехнических науках такой подход имеет много особенностей. Запрос в Интернете на тему «образование нового поколения» дал результат примерно в 15 900 000 штук файлов за 0,42 сек. Анализ первых 32 результатов предоставленных поисковой системы показал, что применительно к запросу под поколением в образовательно-воспитательной сфере понимаются различные подсистемы. Из всего многообразия выделим три:
1. Группы обучающихся (в принципе социальных групп) близких по возрастным характеристикам. Например, выделяют поколения X; Y; Z и α. Будем выделять следующую классификацию поколений:

А. X — люди, которые родились в период с 1964-го по 1980 год (длительность периода – 16 лет)
Б. Y (миллениалы) — появились на свет с 1981-го по 1996 год (длительность периода – 15 лет). 

В. Z (зумеры) — родились с 1997-го по 2012 год (длительность периода – 15 лет).
Г. α - суперсовременное поколение альфа, рожденное после 2010 года – ожидаемое окончание в 2025 году. [6].
Выделение поколений людей производится обычно по критериям:

- наличия одних и тех же крупных исторических событий, и природных явлений, который сформировали определённую систему взглядов;

- решаются проблемы концептуальной безопасности по родственным технологиям и близким по содержанию воззренологических платформ;

- формируются представления о национальной безопасности исходя из одних и тех же угроз, и вызовов,

- подходят к вопросам народоформирования исходя из достижения близких по целевым установкам интересов общественного развития;

-  создаются данными социальными группами одинаковые пассионарные поля для удовлетворения своих потребностей;

При этом отсутствуют представления о том, что каждое поколение людей имеет близкие по внутреннему содержанию предпосылки для цивилизационного обновления общественных изменений. Более детальный анализ показывает, что в целом в конечном итоге всё упирается в сингулярность (непредсказуемость, неопределённость, неповторимость и т. д.) ЦИВИЛИЗАЦИОННОГО ОБНОВЛЕНИЯ.

2. Группы педагогических технологий, обладающих единством методологического и методического обоснования и требованиям к образовательным процессам «Сегодня, когда знания почти на 100 процентов обновляются каждые 5-6 лет, а в дальнейшем будут обновляться еще быстрее, традиционная вузовская парадигма профессионального образования, сложившаяся в XIX-XX веках, себя исчерпала. О том, что университетская система во всем мире не соответствует потребностям рынка и не удовлетворяет сегодняшних студентов, сейчас не говорит только ленивый». [7]. Другими словами, сегодня происходит качественная смена образовательных технологий. Образование становится проектным с одной стороны и развлекательным, с другой стороны. Большая часть педагогического коллектива университетов (школ тем более) не готова к столь радикальным преобразованиям. Но образовательно-научная революция не ждёт и требует от управляющей элиты понимания момента и ответа на возникшие угрозы и вызовы адекватных реакций. Именно от образовательной элиты. У нас в стране около 40 000 школ и каждая имеет директора, над которым находится начальство разных уровней и функциональных возможностей. Но это огромное войско либо не движется (но создаёт видимость больших изменений), либо движется в неправильном направлении. Нет продуманного и долгосрочного вектора развития. Но этот вектор развития на самом деле задан всем ходом истории, и он связан с решение проблем ЦИВИЛИЗАЦИОННОГО ОБНОВЛЕНИЯ.  

3.  Группы инфраструктурных средств по обеспечению образовательного процесса, обладающая однородностью однотипно воспринимаемая обучающимися. В этой связи необходимо обратить внимание на работу Поповой С.А., Булавиной М.А. Бойкова А.И. [5] В статье впервые рассматриваются вопросы взаимосвязи общей теории технологических укладов и книжного дела с позиций влияния изменения технического состояния образовательных информационных технологий на образовательную систему в целом. В концепции предложено выделять шесть самостоятельных поколений инфраструктурных оснащений образовательных процессов с позиций доведения необходимых сведений до обучающихся. Выделено шесть этапов или шесть поколений, которые названы:

- Первое поколение: «конкурентно-формирующее с решением проблем выживания»;

- Второе поколение: «печатно-формирующее»,
- Третье поколение: «воспитательно-формирующее»;

-  Четвёртое поколение: «электронно-формирующее»;

- Пятое поколение: «проектно-индивидуализированное» или «проектно-формирующее»;.
- Шестое поколение: «сетевое с решением проблем выживания».
То есть идёт поток процессов ЦИВИЛИЗАЦИОННОГО ОБНОВЛЕНИЯ.

Таким образом, предложено три самостоятельных системы образовательно-воспитательной сферы, которые формируются и функционируют на базе своих законов цивилизационного обновления и представлениях о фундаментальном понятии: «поколение». Возникает вопрос, почему это понятие несёт фундаментальный смысл. Будем под поколением понимать объединение односингулярных на видовом уровне объектно-процессных систем (людей, технических устройств, животных, растений и т. д.), которые имеют происхождение в строго ограниченных пределах (родились почти в одно и тоже время) и осуществляют своё функционирование так же в определённый период (в одно и тоже время и взаимодействуя между собой тем или иным образом – можно говорить «дышат одним воздухом») и при этом (для биологических и интеллектуальных систем) имеют непосредственных предков до некоторого родоначальника. Для единообразия используемой терминологии совокупность родоначальников также позиционируется как поколение, что каждый раз требует дополнительных уточнений. В генетике поколение родоначальников (родителей) обозначается буквой P (лат. parentes родители), а поколение детей — буквой F (лат. filia, filius дочь, сын) или F1, следующее за ним поколение — F2 и так далее. Понятие «поколение» широко используется в социологии и исходит из общности членов (агентов) некоторого общества по времени рождения. Сегодня считается, что современные поколения (прежде всего, X, Y и Z) оказалось на сломе веков. Они попали в ловушку всеобщности революционных преобразований самого различного масштаба. Взрыв социальных трансформаций ломает имеющиеся отношения и мир осознаёт, что концепция рискогенной жизнедеятельности формирует все процессы существования всех поколений. 
На острие всех этих преобразований и формирования новой понятийной основы находится Университет мировых цивилизаций, который предлагает кардинальные преобразования всей образовательно-воспитательной сферы (ОВС). Главный смысл цивилизационного обновления в этом исходят из трансформации классического образования в проектное образование [2], а затем опережающее образование [4].
Изложенное позволяет предложить следующую схему цивилизационного обновления применительно к проблематике образования нового поколения (рисунок)
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Рисунок К вопросу о структурных составляющих цивилизационного обновления в проблематике образования нового поколения

Остановимся на вопросах цивилизационного обновления на примере групп обучающихся (левый крайний столбец рисунка). Сегодня медленно, но уверенно на смену поколениям X и Y приходит поколение Z. Это поколение не то что не любит бумажной книги, они проще получают отрывочное сведения из других источников информации. Представители этого поколения с трудом читают сложные тексты объемом больше 5-6 страниц. Но не надо думать, что предыдущие поколения делали это лучше и с большим энтузиазмом. Дело в том, что и раньше читали не все и не всю предлагаемую книжную продукцию. Этот миф о «поголовном погружении в чтиво» на самом деле необходим был книгоиздателям и тем, кто пропагандировал наш образ жизни.

Сегодня констатируется, что современная молодёжь мыслит дискретными образами, то есть имеет так называемое клиповое мышление. Оно по своей воззренологической платформе крайне прагматично. Комфорт с детских пелёнок приводит к склонности большего числа молодых людей к элементам гедонизма. Но как было и раньше они стремятся к интересной (кому нужна не интересная – не понятно) рискогенной в своей основе жизни. Обратим внимание – рискогенной жизнедеятельности. Но мы стремимся «урезать экстремальность» любым доступным методом. Возрождение национализма определённым образом связано именно со стремлением устроить комфортную без рисковую жизнь.  

Но что является недопустимым – это утверждение, что университеты, профессора существуют для обучающихся, а не наоборот. Необходимо понять, что и те, и другие существуют (более правильно говорить: «ЖИВУТ») друг для друга. Иерархия безоглядного подчинения вредна и губительна. Все поколения должны любить друг друга. И это лежит в основе начинающегося цивилизационного обновления в странах, за которыми будущее.
Новые поколение молодёжи стремятся к тому, чтобы знания, полученные ими в университете, помогали им лучше адаптироваться к быстро изменяющимся требованиям рискогенной жизни. 
Пришедшая волна новых требований от обучающихся и преподавателей (первая группа поколений), педагогических технологий (вторая группа поколений) и инфраструктурных преобразований (третья группа поколений), которая пришла в Россию будет диктовать новые условия цивилизационного строительства. В этой связи необходимо отметить следующий момент. Разговор идёт не о взаимодействии отдельных объектов, как принято в современной науке, а об отношениях ПОКОЛЕНИЙ. Это совершенно другая постановка вопроса. В этой связи необходимо обратить внимание на то, что поколения имеют слоистую структуру. Так педагогика уже давно пытается построить такую образовательно-воспитательную сферу в которой было бы комфортно всем соучастникам процесса постижения знаний и нахождения самого себя независимо от интеллектуальных способностей. В этой связи обращают на себя внимание, так называемые ЭССЕНЦИАЛЬНЫЕ ТЕОРИИ ГЕНИАЛЬНОСТИ.
НЕОБХОДИМОЕ НАПОМИНАНИЕ: ЭССЕНЦИАЛЬНЫЕ ТЕОРИИ ГЕНИАЛЬНОСТИ. Эссенциальные (от лат. essentia - сущность) теории раскрывают сущность и основные универсальные измерения гениальности, а также фундаментальные, глубинные детерминанты ее проявления. На текущий момент применительно к рассматриваемой тематике целесообразно обратить внимание на следующие теоретические построения [3]:

А. МИРОГЕННЫЕ ТЕОРИИ:

 1. Персонологическая (от лат. persona - личность, лицо). 
2. Харизматическая теория (от греч. charisma - милость, дар, благодать). 
3. Формообразующая, трансформативная теория с выделением игровой теории гениальности. 
4. Деятельностная теория.
5. Культуро-творческая теория.
6. Теория одарённости.

7. Теория сообразительности.

8. Теория истины.
Б. УНИВЕРСНЫЕ ТЕОРИИ ГЕНИАЛЬНОСТИ: 
1. Героическая теория гениальности с выделением демонической, 
2. Метапотенциалистская теория (от греч. meta -после, через; от лат. potentia - сила, возможность).
 3. Теория универсальности (от лат. universalis всеобщий, всемирный, относящийся к универсуму). 
4. Конгрегативная (от лат. congregatio – объединение) теория.
5. Универсно-персоналистская теория (от лат. Universum - единая
Вселенная ( лат. unio – единство,versum - по направлению к... или verso – крутить, вращать) и от лат. persona - личность, лицо). 
5.1. Императивно – субстанциональная - (от лат. imperatum - приказ, повеление, предписание и от лат. substantialis -существенный, обладающий
самостоятельным существованием) 
5.2. Трансперсональная теория (от лат. trans сквозь, через и рersоna - личность). 
5.3. Визионистская теория (от лат. visio – зрение, видение, представление) теория с выделением теории универсного видения. 

Естественно, что поиск гениев на текущий момент является одной из острейших проблем. Так государство давно озабочено этим процессом [1]. Но традиционные педагогические технологии, на базе которых функционируют и школы, и университеты не может оторваться от неторопливой трансляции старых (очень часто не фундаментальных, а ситуативных) знаний; к занятию не столько истинной наукой, сколько псевдонаукой, потому что теория мертва без практики.  На текущий день главной миссией и школ, и вузов становится не дать глубокие знания, а научить студентов брать их самостоятельно и создать условия к тому, чтобы каждый понимал – сегодня «ОБРАЗОВАНИЕ И ЕСТЬ ЖИЗНЬ». Научить учиться – вот главный залог успеха. В этом сегодня главная цель цивилизационного обновления при формировании образования нового поколения.
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