Частота шумана и состояние ноосферы

Как частота Шумана отражает изменения в ноосфере. Как влияют на частоту Шумана природные события (землетрясения, ураганы), антропогенные воздействия (городские условия, технологии).
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Связь частоты Шумана и ноосферы  

Связь частоты Шумана и ноосферы заключается в том, что многие исследователи напрямую сопоставляют шумановский резонанс с состоянием ноосферы. 1
Это объясняется тем, что частоты резонанса Шумана совпадают с частотами мозга, что свидетельствует о первичной связи живых существ с Землёй. 2 Вероятно, волны Шумана необходимы для синхронизации биологических ритмов и нормального существования всего живого на Земле

Учитывая, что Земля не просто имеет центральный кристалл и его сетевые фракталы на поверхности, а сама является растущим кристаллом, возможно ли, что глобальная нейросеть планеты включает в себя и все мозговые системы всех живых существ её населяющих, ведь их тела тоже содержат кристаллы, а значит связаны между собой, в т.ч. и настройками ритмов?
сегодняшние условия окружающей среды не константны — они постоянно меняются, а мы видим лишь малую часть картины, основанную на наблюдениях последних пары сотен лет.

Резонанс Шумана. Ритмы и волны

Известно, что от резонансов Шумана зависит благосостояние всего живого на Земле, и в особенности на человека. Кто не знает, что такое волны Шумана (резонанс Шумана), уточню, что это стоячие волны, возникающие между Поверхностью Земли и ионосферой.

Они имеют фиксированные  значения — 7,83 — 14,1 — 20,3 — 26,4 — 32,4 … Гц. При этом альфа ритм головного мозга человека равен значению 7,83 Гц, хотя и находится в некотором диапазоне (до 14 Гц). Этот ритм соответствует легкому расслаблению, т.е. готовности принимать информацию. Человек находится как бы «на связи».

Второй – бета-ритм – уже соответствует активной деятельности мозга.

Нас будет интересовать также тета и дельта* ритмы, которые ответственны за творческую деятельность и вдохновение.

*Вряд ли можно назвать дельта ритм обостренным восприятием, ведь это ритм сна, где восприятие часто не осознается или не запоминается личностью. Я бы назвал обостренным восприятием гамма ритм — выше 30 герц. Он также в некоторых кругах называется «ритм гения», тк при его вспышках открывается мощнейший поток сознания, в котором пишутся гениальная музыка и картины, а информация обрабатывается гипербыстро.
Резонанс Шумана. Работа с осознанной подопечной

Недавно работал с девушкой, мозг которой регулярно делал микро всплески активности до 300 Гц. Это не только давало ей возможность видеть тонкий мир, но и позволяло выходить из тела, путешествовать над Землей. Однако, это очень пугало и она долгое время хотела закрыть эту способность, тем более, что побочным эффектом также были проблемы с щитовидкой, которую пришлось удалить. Многочисленные доктора и таблетки ничего не изменили. В сеансе мы изъяли из мозга имплант (черную техногенную коробку серых), после чего приступы прекратились.

В Тета ритме обычно проходят глубокие медитации и регрессивный гипноз, но страх часто мешает людям долго в нем оставаться. К слову, альфа ритм для многих достаточен для проведения подобных практик.
Резонанс Шумана и Глобальный компьютер (эгрегор)

Предположение: в ионосфере расположен Глобальный Компьютер (ГК) человечества – ноосфера/эгрегор — как кому нравится. И именно посредством волн Шумана этот ГК связан с каждым человеком.

Я бы сравнила человека с луноходом, который имеет как собственную примитивную систему управления, так и связь с Землей, более объемную и совершенную. В те моменты, когда связь аппарата с центром управления прерывается, он способен некоторое время двигаться самостоятельно. Но это движение примитивно и функции максимально упрощены. Чтобы решать серьезные задачи луноходу требуется внешнее управление.

Тут стоит добавить, что на мой взгляд, ГК – не продукт иноземного разума, а результат совместного творчества наших великих предков. Тут очень близки понятия эгрегора. Также неоднократно обсуждались версии на тему «создания» богов, «намаливания» их энергетикой, для чего и строились энергетические конструкции – храмы и церкви.

Резонанс Шумана и амплитуда

Полагаю, это близко к истине.

Мы же обратим внимание, что на низких частотах волны Шумана имеют наибольшую амплитуду, а значит и энергию. Известно, что у детей сильнее развиты тета и дельта ритмы мозга, т.е. они настроены «на прием» из ГК. Во взрослом же состоянии мы в большей степени полагаемся на себя, и наша энергетика перемещается к бета-ритму.

Недаром в Библии гордыня названа самым главным пороком. Я не сторонница абсолютной истинности писания, полагаю, его правили и корректировали многократно. Но оружие ТС (темных сил) не чистая ложь, а — кривда. Т.е. у нас всегда остается возможность различить и найти истину. Игнорирование связи с ГК и есть гордыня.

Имеется версия Шемшука о том, что в древности биосфера планеты была в 20 тыс. раз мощнее современной, а давление воздуха  в 8 раз. Для тех, кто не знаком с этим утверждением, приведу объемную цитату:

Резонанс Шумана. Версия Шемшука о глобальном компьютере

Шемшук.«Наши предки и гибель трех последних цивилизаций»
В океане углекислого газа оказывается в 60 раз больше, чем в атмосфере. Казалось бы, что здесь ничего особенного нет, но дело в том, что в речной воде его содержание такое же, как и в атмосфере. Если подсчитать всё количество углекислого газа, которое выделено было вулканами за последние 25.000 лет, то содержание его в океане увеличилось бы не более, чем на 15 % (в 0,15 раза), но никак не в 60 (т.е. 6.000%). Оставалось сделать лишь одно предположение: на Земле был колоссальный пожар и образовавшийся углекислый газ был «вымыт» в Мировой океан. Расчёты показали: чтобы получить такое количество СО2, нужно сжечь углерода в 20.000 раз больше, чем находится в нашей современной биосфере. Конечно, я не мог поверить в такой фантастический результат, поскольку, если бы выделилась из такой огромной биосферы вся вода, то уровень Мирового океана поднялся бы на 70 метров. Hужно было искать другое объяснение. Hо каково же было моё удивление, когда вдруг обнаружилось, что как раз такое же количество воды находится в полярных шапках полюсов Земли. Это потрясающее совпадение не оставляло никаких сомнений, что вся эта вода раньше текла в организмах животных и растений погибшей биосферы. Получалось, что древняя биосфера по массе была действительно больше нашей в 20.000 раз.

Именно поэтому на Земле остались такие огромные древние русла рек, которые в десятки и сотни раз больше современных, а в пустыне Гоби сохранились грандиозные высохшие водные системы. Сейчас рек таких размеров уже нет. По древним берегам полноводных рек росли многоярусные леса, в которых водились мастодонты, мегатерии, глиптодонты, саблезубые тигры, огромные пещерные медведи и другие гиганты. Даже всем известная свинья (кабан) того периода имела размеры современного носорога. Hесложные расчёты показывают, что при таких размерах биосферы атмосферное давление должно составлять 8-9 атмосфер. И тут обнаружилось ещё одно совпадение. Исследователи решили измерить давление в пузырьках воздуха, которые образовались в янтаре — окаменевшей смоле деревьев.
И оно оказалось равным 8 атмосферам, а содержание кислорода в воздухе 28%! Теперь стало понятно, почему страусы и пингвины вдруг разучились летать. Ведь гигантские птицы могут летать только в плотной атмосфере, а когда она стала разряжённой, они вынуждены были передвигаться только по земле. При такой плотности атмосферы воздушная стихия была основательно освоена жизнью, и полёт был нормальным явлением. Летали все: и те, кто имел крылья, и те у кого их не было. Русское слово «воздухоплавание» имеет древнее происхождение и означало, что в воздухе при такой плотности можно плавать, как в воде. Многим людям снятся сны в которых они летают. Это проявление глубинной памяти об удивительной способности наших предков.»*

А если так, то и резонансы Шумана имели более низкую частоту. Т.е. тот ГК, который создали наши предки, и который хранил в себе весь объем их знаний и энергетики, был настроен на совсем другие частоты.
В результате катастрофы, варианты которой мы постоянно обсуждаем, атмосфера планеты схлопнулась. Большая часть была выброшена в космос, некоторая часть воды заморожена. Был ли при этом поврежден ГК — мы не знаем. Скорее всего, был. Но есть надежда, что наши предки предусмотрели вариант таких событий, и некоторая часть базы данных осталась целой.

https://metaisskra.com/blog/rezonans-shumana/
Подведение итогов: значение отслеживания частоты Шумана для понимания экологических и социальных изменений  

Частота Шумана — это резонирующая частота атмосферы Земли, возникающая между её поверхностью и ионосферой. Эта частота изменяется в зависимости от различных природных и антропогенных факторов, что позволяет использовать её как индикатор изменений в ноосфере. Природные события, такие как землетрясения и ураганы, вызывают колебания в электрическом поле Земли, что может непосредственно воздействовать на частоту Шумана. Например, энергия, высвобождаемая при землетрясениях, приводит к увеличению частоты, в то время как ураганы могут вызвать её временное понижение.

Антропогенные воздействия также играют значительную роль. Густонаселённые города, с их электромагнитными полями и технологическим шумом, изменяют природные резонансы. Высокочастотные технологии, такие как сотовая связь и Wi-Fi, создают дополнительные электромагнитные волны, влияя на стабильность частоты Шумана. Таким образом, частота Шумана становится своеобразным барометром здоровья нашей планеты, отражая как естественные катастрофы, так и влияние человеческой деятельности на окружающую среду.
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Частота Шумана – это резонансные частоты, возникающие в результате колебаний электромагнитных волн в атмосфере Земли между поверхностью планеты и ионосферой. Эти колебания могут служить индикатором различных природных и антропогенных процессов, влияющих на состояние ноосферы – сферы разума и интеллекта человека, который, в свою очередь, влияет на окружающую среду.

Природные факторы: Частота Шумана может изменяться в ответ на природные явления, такие как громовые штормы, землетрясения и извержения вулканов. Эти события способны воздействовать на электрическую активность в атмосфере, что сказывается на параметрах резонансов. Например, увеличение частоты Шумана может свидетельствовать о повышенной активности атмосферных процессов, связанных с сильными бурями.

Антропогенные факторы: Человеческая деятельность, включая промышленную деятельность, добычу ископаемых, строительство и электронные коммуникации, также может влиять на частоту Шумана. Увеличение загрязнения, вырубка лесов и изменение ландшафта могут влиять на экологические процессы, в том числе на характеристики атмосферы. Например, наличие большого количества искусственного электромагнитного поля может смещать резонансные частоты.

Биосфера и здоровье планеты: Изучение изменений в частоте Шумана может дать представление о состоянии биосферы, а также о влиянии человеческой деятельности на её здоровье. Снижение частоты Шумана может указывать на ухудшение экологической ситуации, что, в свою очередь, может оказывать негативное воздействие на флору и фауну, а также на качество жизни людей.

Ноосфера как индикатор: Ноосфера, как концепция, подчеркивает взаимосвязь между мышлением человека и окружающей средой. Изменения в частоте Шумана могут отражать как физические (природные и антропогенные) изменения, так и изменения в сознании и коллективном поведении человечества. Например, повышенное внимание к охране окружающей среды и устойчивому развитию может снизить антропогенные нагрузки и способствовать улучшению состояния ноосферы, что возможно отразится в данных о частоте Шумана.

Таким образом, частота Шумана является важным инструментом для мониторинга изменений в ноосфере, предоставляя информацию о состоянии нашей планеты, как в контексте природных процессов, так и в контексте воздействия человека. Использование этой информации может помочь в принятии более осознанных решений о взаимодействии с окружающей средой.

Измерения частоты Шумана имеют потенциальное применение не только в области экологии, но и в психологии и медицинских исследованиях. Существует гипотеза, что изменения в резонансных частотах могут оказывать влияние на психоэмоциональное состояние людей. Например, резонансные изменения могут быть связаны с колебаниями в коллективном сознании, что, в свою очередь, отражает общее настроение и восприятие общества в условиях глобальных вызовов. 

Более того, различные исследования показывают, что гармония между состоянием ноосферы и частотой Шумана может быть ключевым фактором для поддержания психического здоровья. Когда частота стабильна и в нормальных пределах, это может восприниматься организмом как знак стабильности и безопасности, способствуя улучшению самочувствия.

Наблюдая за частотой Шумана, ученые могут также предсказать потенциальные экологические и климатические изменения, что может быть полезно для разработки стратегий адаптации. Соответственно, данные о частоте Шумана становятся важными для формулирования рекомендаций по устойчивому развитию и охране окружающей среды, что подчеркивает взаимосвязь между человеками и природой.

Изменения в резонансных частотах Шумана могут также иметь широкие практические применения в сфере психологии. Например, исследования показывают, что изменения в частоте могут коррелировать с уровнями стресса и тревожности у людей. Если резонансы повышаются или снижаются, это может влиять на эмоциональное восприятие индивидов и их психоэмоциональное состояние. Следовательно, мониторинг частоты Шумана может стать важным инструментом для психотерапевтов и психологов, позволяя лучше понять, как глобальные колебания влияют на коллективное сознание.

Кроме того, наблюдения за частотой Шумана могут служить индикатором общего состояния планеты. С учетом того, что экосистемы сильно переплетены, изменение в одной области может вызвать цепную реакцию в других. Обеспечение стабильности частоты Шумана может быть связано с предотвращением экстремальных климатических явлений и других экологических катастроф, что в свою очередь поддерживает здоровье человека и окружающей среды.

В результате, интеграция данных о частоте Шумана в различные области исследования может привести к более глубокому пониманию взаимосвязей между природой и психическим здоровьем. Это открывает новые горизонты для внедрения устойчивых практик, направленных на гармонизацию отношений между человеком и его средой обитания.
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